Osamocený, a přece potřebný
Horká letní prázdninová neděle se chýlí ke  konci. Otec Tomáš sedí proti oknu, v dlaních má breviář, ale nemodlí se. V tmavých očích se odrážejí poslední paprsky zapadajícího slunce. Jeho  prořídlé vlasy a rozbíhající se vrásky dokazují, že knězovo životní putování se blíží padesátce.
A co jeho pěkně tvarovaná ústa? Řeknou něco hezkého do mobilu, který právě přerušuje večerní klid? Vypíná jej. Proč nepřijímá hovor svého spolužáka, který je pořád jeho kamarádem? Ne, teď s ním nemohu mluvit. Poznal by, že brečím. Nikdo tady o mne nestojí. O faru nezavadí místní lidé ani pohledem. Na mši svaté jsem byl dneska sám. Tři věrné babičky v tom horku nevylezly z domu, malá Evička je na prázdninách a jediný ministrant Toník je na diecézním táboře. 
Proč jsem se vlastně stal knězem, když nikdo nepřijde ke zpovědi? Letos jsem ještě nikoho nepokřtil a svatební obřad bych už snad ani nezvládl. Proč jsem se vlastně stal knězem, když mě lidé nechtějí za pastýře? Ano, hned zítra zajedu za otcem biskupem a požádám ho o přeložení někam, kde budou lidé o mne stát.

Mezitím slunce zapadlo a pokoj se noří do šera začínající noci. Kněz vstává a rozestýlá si lůžko. Nejlépe jít spát a na nic nemyslet, ráno bude veseleji. Vycházející sluníčko mne najde v lese. Po deštích z minulého týdne je prý je plný hub. Nasbírám jich plný košík, očistím, zavařím … to bude parádní kněžská práce pro faráře v pohraniční vesnici – směje se otec Tomáš sám sobě. 
Ale úsměv mu ztuhne na rtech, když pokoj náhle ozáří rudá záře. Ulekne se zvláště  při strašné ráně a řinčení plechu. Ne, bouřka to není. Ale co by tady bouchalo? Snad ne havárka!  Vyklání se z okna a jeho obava se potvrzuje: hluboko pod farou, v zatáčce u obchodu je auto vklíněno do betonového sloupu a hoří. Dveře vozu se neotevírají. Že by byli všichni v bezvědomí anebo jsou dveře po nárazu zaklíněny? Musím běžet na pomoc! Co mám vzít sebou?
Přes krk si převazuje pohotovostní kněžský batůžek, který má stále připravený. Schody bere po třech, dolů pak přistává po letu přes pět schodů. Ze stěny strhává hasicí přístroj a vybíhá z fary. Nohy se mu div nezapletou, když peláší po svahu dolů. Zastavuje se deset metrů od auta, když se před ním odehrává hrůzné divadlo: plameny olizují zadní část karoserie, černý dým stoupá k obloze. Ale není tu nikdo, zoufale nikdo! Kněz odjišťuje hasicí přístroj a pouští první proud tekutiny na hořící vůz. 

V autě se probouzí řidič. Nic si nepamatuje, ani neví, kde je, jenom cítí hrozné horko. Chce se pohnout, ale naráží do překážky. Otevírá oči a zjišťuje, že do hrudníku ho tlačí zaklíněný volant. Nemůže se pohnout, proto natahuje ruku do boku, kde sedává jeho manželka. Ale nahmatává ostříhanou hlavu. Je to Radim, žena je tedy vzadu. Ale ta hlava je i v tom horku nějaká studená. A co je to vedle ní? Něco tvrdého, co se nedá odtlačit. 

„Jirko,“ ozývá se zezadu.

Klára, bleskne mu hlavou. Ale co se vlastně stalo?
„Nemohu dýchat, je tu strašné vedro,“ naříká žena.

„Stáhni okénko!“

„Nejde to!“

„Pořádně zaber!“

„Nemá to cenu, stejně tam není sklo.“

„Co se stalo?“

„Vletěli jsem do sloupu.“

„Co?“

„A hoříme.“

„Musíme ven,“ začíná panikařit řidič, který se vrací do skutečnosti.

„Nejde to!“

„A co Miruška?“

„Spí, nic neví.“

„A proč spí? Vzbuď ji, nebo tady uhoří!“

„Plameny už přestaly. Někdo to venku hasí. Ale horko je tu hrozný.“

Otec Tomáš už pokryl hasící pěnou nejenom karoserii, ale nastříkal ji také zespodu na nádrž a potřísněný podvozek. Mrazicí látka svírá zbytky hořícího benzinu a další dávka pěny likviduje požár úplně. Kněz vydechne a současně hlesne: „Díky, Bože!“
Ještě chvíli stříká, aby zchladil rozpálenou nádrž. Žár polevuje, může se tedy přiblížit k autu. Naskýtá se mu hrozný pohled. Vklíněný sloup vězní řidiče, jeho spolujezdec na předním sedadle je vmáčknut do karoserie tak, že mu je vidět jenom hlava. Žena na zadním sedadle volá o pomoc a hladí nehybné děvče vedle sebe.
Kněz chytá za kliky dveří vzadu i vpředu, ale otevřít se mu nedaří ani jedny, i když vynakládá největší sílu, jaké je schopen. Vytáčí na mobilu čísla záchranné služby, hasičů i policistů. Teprve potom přistupuje ke spolujezdci na předním sedadle. Kamenem dokončuje rozbití skla ve dveřích a zkouší nahmatat puls na krku zraněného, jehož hlava je zcela pokrytá krví. 

Matka na zadním sedadle křičí: „Co je s ním?“

Kněz potichu ze sebe vypraví: „Umírá anebo spíše už zemřel.“

„Ne, ne!“ křičí matka.

„Nechte toho řvaní, dopřejme mu klid!“

Žena ho kupodivu poslechne a sleduje, jak vyndává z batůžku nádobku. Vkládá do ní prst a olejem maže zaklíněnou hlavu. Přitom říká: „Skrze toto svaté pomazání ať ti Pán pro své milosrdenství pomůže milostí Ducha svatého. Amen …. Ať tě vysvobodí z hříchů, ať tě zachrání a posilní.“
Žena ze sebe vykoktává: „On teď půjde do nebe?“

„Odklidil jsem haraburdí, cestu do nebe má teď volnou. Bůh ho přijme, když se za ním rozběhne.“

„Jaké haraburdí?“

„Hříchy.“

„Vy jste mu je odpustil?“

„Bůh odpouští…“

„Ale on přece nemůže umřít!“ křičí žena, zoufale brečí a natahuje se, aby se uvolnila z pásu, který jsou zaklíněn v karoserii. 

Kněz ji znovu napomíná: „Jestli ho milujete, tak nekřičte!“
„Miluji…“ potvrzuje matka a stírá si slzy z tváře i z očí.

Přitom hladí děvčátko vedle sebe, které se mdle probouzí, zatímco řidič je podivně ticho.

Kněz je bezmocný, i když se znovu snaží otevřít dveře. Kdosi nebo cosi uvnitř mu říká: „Tady jsi moc užitečný, jednej jako kněz! Dveře ponech hasičům!“
Spíná ruce a nahlas se modlí: „Všemohoucí Bože, sestup sem svou mocí a zachraň při životě řidiče i to děvče na zadním sedadle. Vkládám ruce na oba zraněné a  věřím, že je uzdravíš.“
Žena už nemá sílu plakat, ale vylekanýma očima sleduje knězovy ruce, které spočívají nejprve na jejím muži a potom na Mirce vedle ní. „Neumřou mi?“ ptá se v úzkosti.

„Věřím, že ne. Ježíš mě tu poslal a to nebyla náhoda. Věřím, že Ježíš je právě teď uzdravuje. Věřte tomu také, jestli alespoň trochu věřit dokážete.“
Manželka i matka zraněných přikyvuje a brble cosi nesrozumitelného, co je možná modlitbou.

Pozvánka na faru
Doba do příjezdu záchranných vozidel se zdá být nekonečná. Otec Tomáš povzbuzuje uvězněné v autě, uklidňuje zaklíněného řidiče Několikrát napomíná ženu, která začíná hystericky křičet. Ani si přitom nevšímá zastavujících vozidel, jejichž pasažéři obstupují do kruhu havarované auto.
Ale to už v krátkých časových odstupech přijíždějí hasiči, zdravotníci a policisté. Rozvíjí se záchranná operace, při které je otec Tomáš stále v blízkosti uvězněné rodiny. Teprve když hasiči silnými nůžkami dělají otvor v karoserii, spolu se zdravotníky vyprošťují  řidiče a spolujezdce, dostávají ven matku s dcerou, tak odstupuje od auta a chystá se na cestu domů.  
Klid mu však dopřán není. Musí jít vypovídat na policii, kde si ho také odchytávají novináři. Dostává se domů až někdy kolem půlnoci. Klesá na lůžko a usíná okamžitě. Myšlenky zbytečnosti ho tentokrát netrápí.
Ráno vstává později než obvykle. Jde nakoupit, protože nemá chléb a také v ledničce je prázdno. Cestou potkává několik lidí, kteří se k němu chovají jinak než dosud. Nejenom že laskavě odpovídají na pozdrav, ale někteří dokonce pozdraví úklonem hlavy. Že by to bylo kvůli včerejší havárce?

V obchodě se zaměstnanci předhánějí, jak by ho co nejlépe obsloužili. Teprve u pokladny se dozví, co za úslužným chováním stojí. „Pane faráři, jsme na vás hrdi,“ prohlásí pokladní hodně nahlas.
„To byla samozřejmost,“ odpovídá kněz.

„Ale pěkně to s vámi sepsali.“
„Kde?“ nechápe otec Tomáš.

„V novinách. Tady si je vezměte a schovejte na památku.“

Otec Tomáš poděkuje, odolá  pokušení, aby si deník otevřel na ulici, a teprve doma si nalistuje rozhovor o tragické havárii. Po úvodní informaci se novinář zaměřuje na kněze. Píše: „Doslova zachráncem pro zbývající pasažéry auta se stal místní kněz otec Tomáš. Hasicím přístrojem zlikvidoval požár a věnoval se uvězněným až do příjezdu hasičů. Pan farář byl ochoten si s námi popovídat i v pozdních večerních hodinách. Zeptali jsme se ho:

 Pane faráři, neměl jste strach o sebe, když jste začal hasit hořící vůz?
Kdepak, na to nebyl čas ani myslet.

Málokdo má doma hasicí přístroj. Ale vy jste ho měl.

Je to předpis pro veřejné budovy a já ho jenom splnil.

Po uhašení požáru jste se věnoval uvězněným pasažérům. Co jste jim jako kněz dal?

Především jsem pomohl ve smrti nešťastnému chlapci.

Jak pomohl?

Posloužil jsem mu svátostí nemocných.

Co to je ta svátost nemocných?

To je na dlouhé povídání. Zkrátka a dobře, otevřel jsem mu cestu do nebe. Kdo by chtěl o tom vědět více, ať přijde na faru, rád ho poučím.
Zní to tajemně – otevřít cestu do nebe.

Ano, je to tajemství. Zvu každého, kdo chce toto tajemství odhalit. Pomohu mu, ale odhalit je bude muset sám.

Vy opravdu přijmete každého, kdo k vám přijde?

Slušní lidé jsou vítáni všichni. Kdo by však přicházel se zlým úmyslem, tak nemůže počítat s přátelstvím.
Zachoval jste se jako vzorný občan. Co byste chtěl vzkázat ostatním občanům?

Aby si také pořídili hasicí přístroj a mohli tak pomoci, když bude třeba.

Kněz odkládá noviny a povzdechne: „Kdyby přišel alespoň jeden člověk, tak bych tady dneska nemusel být zbytečný.“

V parku nedalekého města se schází parta kluků, kteří se shromažďují kolem svého vůdce Matěje. Je to  zvláštní skupina. Jejich vůdce ji dával dohromady celý rok. Začal sám s touhou vytvořit partu, která bude postrachem kluků i děvčat. Vyhlédl si slabšího hocha a začal ho šikanovat. Když se ho dost natrápil, tak mu řekl: „Lukáši, když se staneš členem party, stanu se tvým ochráncem.“ Tak získal prvního společníka. 

Ondru, dalšího člena party, získával Matěj společně s Lukášem. Také Petr dostal nabídku členství, když už byl nešťastný ze šikany. A tak to šlo dál, až má parta deset členů. To Matějovi stačí – s takovou silou se už dá leccos podnikat. Jenomže teď o prázdninách je město vylidněné a připravit program není lehké. A tak se kluci nudí a potají litují, že neodjeli někam do tábora. Ale vůdce to zakázal a oni museli poslechnout. ¨
V deset hodin je parta kompletní. Vůdce dává všem najevo, že dneska má pro ně parádní program. Vytahuje noviny a čte rozhovor s otcem Tomášem. Pak složí noviny a nařizuje: „Odjíždíme k tomu faráři na prázdniny. Uděláme mu z fary kůlničku na dříví. Přimáčkneme ho tak, že nás bude prosit na kolenou, abychom odešli. Ale bez lupu nás ven nedostane. Odhalíme tajemství fary, až mu bude z toho zle. Do zítřka si to vyřiďte doma, v devět hodin vyjíždíme. Kopii novin jsem udělal, abyste měli pro rodiče něco v ruce.“
Je až neuvěřitelné, jak si tento čtrnáctiletý kluk vychoval poslušné parťáky. Ani teď nikdo neprotestuje, ani se nikdo nevymlouvá, že ho rodiče nepustí. Jejich vůdce rozhodl a všichni to respektují.
Nazítří v devět hodin se scházejí před vlakovým nádražím. Matěj s uspokojením zjišťuje, že nikdo nechybí. „Vidím, že jsme správná parta,“ pochvaluje si svoje dílo a dává pokyn k nástupu do vlaku.

Otec Tomáš je dneska opět smutný. Čekal včera, že přece jenom někdo na novinovou reklamu odpoví, a přijede. Ale neohlásil si nikdo. Proto od rána opět bojuje s myšlenkou útěku z této farnosti. Je čtvrtek, a tak má otec biskup návštěvnický den. Stále znovu ho to ponouká, aby zavřel faru a odjel na biskupství. Ale co když dneska někdo přijede, a já tu nebudu? Ne, nemohu odjet, když jsem všechny pozval k sobě. Krátce před jedenáctou vyhlédne z okna a spatří Matějovu skupinu, jak stoupá k faře. Že by přece? A ještě k tomu nějaká parta? Snad nějací skauti… 
Otec Tomáš se kryje závěsem a přitom skupinu pozoruje. Zřetelně slyší Matějovy rozkazy: „Napřed jdou nejmladší, já jdu až poslední. A chováme se slušně!“

Otci Tomášovi se takové jednání nelíbí. Jejich vedoucí není dospělý, ale jen o málo starší kluk než ostatní, a přesto ho všichni respektují. To nevypadá dobře. Musím být obezřetný.

Ale není čas na přemýšlení. Ozývá se zvonek. Poprvé, podruhé, potřetí… I to se mi nelíbí. Kouknu na ně špehýrkou, jak se chovají. 

Parta stojí seřazena v zástupu před vchodem do fary. Vůdce stojí na konci. Výborně, chce se knězi vykřiknout. Oddělím je od vůdce a uvidíme, co z toho vzejde. Otáčí velkým klíčem v zámku a vzápětí otevírá dveře. „Vítám vás! Přišli jste odhalit tajemství?“ volá na příchozí.

„Jo!“ odpovídá vůdce, „a doufáme, že se nebudeme nudit.“
„Tak pojďte dál, ubytujete se nahoře v sále!“

Každému zvlášť otec Tomáš podává ruku a srdečně ho vítá. U všech se přitom v očích zajiskří, jenom u vůdce zůstává pohled studený. Otec Tomáš mu zastupuje cestu. Tebe tady nechci, nevcházíš s dobrým úmyslem.“

„Jsem vůdce, je to moje parta.“

„Právě proto na faru nevkročíš.“

Matěj hvízdne na poplach. Hoši nahoře jsou okamžitě v oknech. Kněz přibouchne za sebou dveře a rychle je zvenku zamkne. „Vrať se domů,“ vybízí přitom vůdce.

Matěj vzkřikne: „Na něho!“

Nikdo neskáče z okna, aby vůdci pomohl, a tak je to krátký boj. Otec Tomáš uplatňuje naučené chvaty. V nouzi se uchyluje Matěj k osvědčené zbrani – kopancům. Jeho útok však míří do prázdna, padá na zem a otec ho drtí chvatem. „Zmizni odtud, vidíš, že o tebe nikdo nestojí,“ vyzývá ho kněz a pak ho se zkroucenou rukou vyprovází na cestu.

Matěj zuří, vzteká se, vyhrožuje svým klukům, ale na víc se nezmůže. Když kněz uvolňuje sevření, tak na něho křičí: „Uvidíme, kdo vyhraje!“ 
Odchází se vztyčenou hlavou. Otec Tomáš ho sleduje, dokud mu nezmizí z dohledu. „Tak to bychom měli,“ řekne si sám pro sebe, „a teď zahájím s těmi ostatními tábor. Bože, chválím tě, že tu nejsem zbytečný.“
Vzhlédne k faře. V oknech jsou namačkáni kluci – jeho noví společníci, kteří přijeli odhalit tajemství cesty do nebe. Nová evangelizace začíná, alespoň tady v zapadlé pohraniční vesnici.

Nový vůdce
Otec Tomáš vchází do budovy – čeká ho seznámení s neznámou partou kluků. Je přesvědčen, že to nejsou špatní hoši. Ale musím dát pozor: ten jejich vůdce na nich určitě zanechal svoje stopy! Je třeba být obezřetný a ne naivní. Duchu svatý, prosím o dar moudrosti, abych kluky pochopil. Prosím od dar rady, abych věděl, co s nimi rady. Prosím o dar rozumu – bude třeba pro ně udělat zajímavý program. Posiluj mě darem zbožnosti – kéž bych spoléhal na Boha a jeho požehnání.
Na chvilku zůstává kněz stát ve vstupních dveřích. Mám je zamknout, anebo je naopak nechat otevřené. Dám jim svobodu - budou moci odejít. „S pomocí Boží,“ říká nahlas a po dvou až třech schodech vybíhá do horního patra budovy. V sále zastihne kluky rozhozené do skupinek. Okamžitě vstávají a hrnou se k němu. Nejvyšší z nich mu předhodí: „Jsme tu jako ve vězení.“
Nový vůdce, pomyslí si duchovní pastýř, budiž… Ale musí se osvědčit! Dělá krůček zpět ke dveřím, otevírá je a klidně říká: „Kdo chce odejít, má zde i dole otevřené dveře.“

Kluci stojí se skloněnými hlavami. Vtom novopečený vůdce vystřelí z místnosti a sbíhá se schodů. Teď už musí být venku – kněz nakukuje do okna, aby ho zpozoroval. Ale už je znovu slyšet skoky po schodech – tentokrát se přibližují. V příštím okamžiku se hoch vřítí do místnosti a celý udýchaný sděluje: „Cesta ven je volná.“

„Ty…“ oslovuje ho kněz.

„Milan,“ představuje se mladík, který už jistě patří do deváté třídy – štíhlý, opálený, širokými dlaněmi zaklesnutý do řemenů velkého batohu.
Otec si ho změří pohledem a pak mu důrazně říká: „Můžeš tu zůstat pod jednou podmínkou – že jediným vedoucím jsem tu já.“

Milan se otáčí na kluky, kteří se buď dívají do země anebo hledí s obdivem na kněze. Sesazený vůdce prožívá vnitřní boj. Byl jsem Matějův pobočník - jeho pravou rukou! Zastupoval jsem ho, když bylo potřeba. Teď se mně uvolnilo místo. 
Nasupeně se hájí: „Byl jsem druhý v partě. Když tu není Matěj, tak jsem první.“

„Tady žádná parta neexistuje. Všichni mně tu říkají otec a pokud vím, tak doma také není někdo šéfem mezi sourozenci. Prostě jsem tady otec a vy jste členové rodiny – všichni stejní.“

„V tom případě tu nemusím být.“

„Nemusíš.“

„Ale já fakt odejdu.“

„Nevyhrožuj a běž! Nikdo ti nebude bránit!“

„Ale parta bez vůdce…, to nejde.“

„Opakuji ještě jednou: žádná parta tu není, ale něco jako rodina, o kterou se stará otec, a to jsem já  - otec Tomáš.“

„Tak já jdu,“ vzkřikne Milan a opouští místnost.

Ale na prvním schodu zůstává stát a bojuje s pochybnostmi. Ptá se sám sebe: Kam půjdu? Za Matějem? Zmlátí mě, že jsem mu nepomohl v souboji s tím farářem. Pak mu budu sloužit: obouvat ho, nosit mu pití, podávat propisku a běhat pro všechno, co si vymyslí, že potřebuje. Zase mu budu dělat otroka jenom proto, abych byl jeho zástupcem. Ale co tady? Budu poslouchat toho faráře? Ne, ne, ne, poslouchat ho nebudu! A uhýbat mu také nebudu! Tady se stanu vůdcem namísto Matěje! A ten farář mně k tomu pomůže! Jenom naoko se podřídím, ale kluci mě budou poslouchat, to si vynutím… 

Vrací se šouravě do sálu, jako by dělal milosti.  Chce se pevně podívat do očí faráře, ale výš než po jeho ramena svůj pohled nepozvedne. Přitom uznává: „Jste tady vůdcem.“

„Ne,“ opravuje ho kněz, „jenom otcem.“

„Tak otcem,“ odpovídá Milan nevrle.

„To, co říkáš, není upřímné,“ zdůrazňuje kněz tvrdě, „ale pro začátek beru i to.“
Pak už se kluci otci představují a on si vštěpuje do paměti, že malý pihovatý kluk je Marek. Naopak druhým nejvyšším je shrbený Vašek. Hoch tlustý jako pivní soudek se jmenuje Franta, zatímco tintítko jako velké I je Ivan. Lehko si zapamatuji Lukáše – v ramenou ohnutého jako luk. Petr by měl být skálou, ale podobá se spíše houbě, která nasává všechno kolem sebe a nemá tak svůj názor. Toník? Jak si  ho zapamatovat? Možná ta ramena má rovná jako velké T, nebo řecké tau. Jakub - dosud stále zamračený. Jak ho dostat do paměti? Je to jasné, apoštolové Jakub a Jan byli synové hromu. A na Ondru si snad vzpomenu podle okrouhlé O – hlavy.
Pak už otec Tomáš nastiňuje program jejich pobytu: „Přišli jste na mé pozvání, abyste spolu se mnou našli tajemství cesty do nebe. Na tuto cestu však potřebujete být zdatní – proto uspořádáme také kurs základní obrany. To je všechno. Za chvíli bude poledne, je třeba se najíst. Uděláme velký hrnec vynikající polévky.“

Otec rozděluje práci a skutečně za hodinu sedí všichni kolem stolu a svoje břicha plní až k prasknutí hustou polévkou. Kněz se usmívá, ale zároveň má i starost: jak ty kluky uživím? Na účtu se potkává nula s nulou. V peněžence mám pětistovku. Ale don Bosko také nic neměl, Bůh se postará. Jsou to přece jeho kluci.
Po obědě rozděluje služby a dává do dvou hodin volno. „Já se mezitím pomodlím breviář, potřebuji k tomu klid,“ oznamuje na závěr a přísně se rozhlédne po klucích, aby pochopili, že to myslí vážně.

Ve svém pokoji pak zahajuje modlitbu breviáře – prosí především za kluky, aby zvládli první svobodné chvíle i bez něho. Pomodlí se v klidu nejenom celou modlitbu, ale pak si ještě zdřímne. Ze spánku ho však vyrušuje poplašné klepání na dveře. „Dál!“ vyzývá a vzápětí se lekne, neboť vstupuje Marek, kterému z nosu teče krev.
Má tu po ruce papírové kapesníčky, a tak mu poskytuje první pomoc. „Co se  stalo?“ ptá se ho přitom.

Milan nás šikanuje. Nařídil všem, aby si klekli do řady a políbili mu nohu. Řekl, že tak ho uznáme za vůdce namísto Matěje. Všichni si klekli. Já jsem utíkal ke dveřím, abych vás zavolal. Chytl mě a vlepil mně facku. Vysmýkl jsem se mu a utekl sem.“
Otec Tomáš se rozhoduje okamžitě: „Jdeme tam.“

Vstupují do sálu, kde už všichni leží na svých spacácích. „Pokojná siesta?“ zeptá se kněz a pohlédne přísně na Milana.

Samozvaný vůdce pohled opětuje a ukazuje na kluky, že pokojně odpočívají. 

Otec však ukazuje na Marka a ptá se ho: „A co je tohle?“

„Nevím,“ odpovídá klidně, jako by se divil.

„Ale já vím. A ví o tom ještě někdo?“

Kněz se rozhlíží, zdali se najde alespoň jeden statečný kluk. Je ticho, nikdo se ani nehýbe. Konečně! Ruku zvedá Jakub a dosvědčuje: „Milan mu dal facku.“

„Proč?“

Hlásí se Ivan: „Nechtěl mu líbat nohy.“

„Kdo to viděl taky, ať povstane,“ velí kněz a věří, že kluci v jeho přítomnosti odhodí balvan strachu.

Nejprve vstává Toník,  pak Ondra, přidává se Petr a pak všichni ostatní.

„Dobře,“ hodnotí kněz jednomyslné svědectví. Obrací se k Milanovi a důrazně mu přikazuje: „Sbal si věci a jeď domů, tady být nemůžeš!“

„Můžu si dělat, co chci.“

„Nemůžeš, tady jsem otcem domu já. A já ti říkám, že pojedeš domů.“

„Nepojedu.“

„Pojedeš,“ vzkřikne kněz a rychlým chvatem si Milana podřizuje. Dává pokyn klukům: „Sbalte mu věci!“
Několik dobrovolníků mu dá věci rychle do batohu a otec Tomáš povoluje sevření a přikazuje: „Vezmi si svoje věci a jeď domů!“

Milan už příkaz respektuje, hází si batoh na ramena a má se k odchodu. Ve dveřích se však otáčí a vyhrožuje: „Až se vrátíte do města, tak si vás s Matějem najdeme, a uvidíte…“

Otec Tomáš mu odpovídá: „Až se vrátí do města, budou to jiní kluci, než jací sem přišli.“
Pak doprovází Milana k domovním dveřím. „Hezké prázdniny!“ přeje mu a nepočítá, že se dočká odpovědi.

Milan se však otáčí a vyhrkne: „Jste příliš silný vůdce!“

„Ne, nejsem vůdce, ale otec. A ty jsi pořád syn. Pokud tím synem budeš chtít být, tak se můžeš vrátit.“
„Nikdy,“ odpovídá Milan a rychle zamíří k nádraží.

První cesta do nebe
Středeční ráno je zalité sluncem. Vydatná ranní rosa slibuje bezmračnou oblohu po celý nastávající den. Otec Tomáš vzhlíží z okna fary ke kopci, jehož vrchol ční pět set metrů nad vesnicí. Výstup dá klukům zabrat, ale nádherný pohled z vrcholu bude odměnou za námahu. Zároveň však musí čelit pochybnostem. Budou městští kluci vůbec schopní vnímat nádheru přírody? Jejich hlava je plná zážitků z internetu, počítačových her a života v partě. Mají tam vůbec skulinku místa pro něco jiného? Uvidíme, zahání kněz malomyslnost a při ranní rozcvičce se modlí: „Bože, poslal´s mně partu kluků. Teď mně s nimi, prosím, pomáhej! Nejsem zvyklý se mezi takovými kluky pohybovat. A to bych jim ještě rád zvěstoval evangelium!
Na túru k dominantě krajiny se vydávají po desáté hodině.  Sluníčko již pálí do zad a rozpaluje hlavu, a tak se všichni těší, až vstoupí do lesa. Ale ani tam se nekráčí lehce. Prudké stoupání zrychluje dech, pot přitahuje hejna mušek, gejzír nadšení slábne, ozývá se první brblání. Otec však povzbuzuje: „Kdo vytrvá, pozná první cestu do nebe.“
Ondra s ptá: „A těch cest je víc?“

„Jistě, po těch půjdeme v příštích dnech.“

„A co když do nebe nechceme?“ namítá Lukáš.

„Ale chcete, jenom se vám nechce stoupat do kopce.  Ale bez námahy to nejde.“
Ve stejnou dobu stoupá paní Bárová po schodech nemocnice. Spěchá navštívit manžela a domluvit s ním, jak a kde pochovají zahynulého syna Radima. Nejprve se zastavila u Mirky, která se zotavuje z úrazu velmi rychle a hodlají ji pustit domů již zítra. I o manželovi má dobré zprávy. Mluvila telefonicky s primářem, který jí potvrdil, že kromě zhmožděnin nenašli žádné vnitřní zranění. I on se tedy vrátí zanedlouho domů. 
Po příchodu na pokoj si Klára ověřuje, že zprávy jsou pravdivé. Manžel ji vítá s úsměvem, i když zastřeným z toho, co se stalo. Zvláště Radimova smrt je propastnou ránou, kterou nelze ničím zacelit. Brzy se proto rozhovor stáčí k němu. Klára nakonec pokládá dosud nevyřčenou otázku: „Kde a jak ho pohřbíme?“

Její manžel dlouho nepřemýšlí a rozhoduje: „Necháme ho spálit a popel z něho rozprášíme na loučce.“
„To nemyslíš vážně!“ téměř vzkřikne Klára.

„Je mrtvý tak co!“ hájí se Jirka.
„Ale má pořád naše tělo, narodil se přece z nás.“

„Ale je už mrtvé.“

„Tady v tom těle jsem ho nosila,“ vzrušuje se Klára, ukazuje na své břicho a pokračuje: „Těmito prsy jsem ho kojila, na těchto rukách nosila, a teď ho mám nechat spálit?“

„Ale teď je mrtvý. Je něco jako hlína nebo uschlá květina.“

„Ne, ne, pro mne je to stále Radim a žádná hlína!“

„Promiň,“ omlouvá se manžel, ale hned dodává: „Přece si ho nemůžeme nechat doma.“

„Pochováme ho na hřbitově a budeme tam za ním chodit.“

„Dobře, když si to přeješ, jsi jeho matka, ctím tvé právo rozhodnout o těle, které jsi nosila pod srdcem.“
Klára jde dál, když požaduje: „Pochová nám ho kněz, který nám zachránil život a jeho poslal do nebe.“

„To tentokrát nemyslíš vážně ty. My přece nevěříme v nějakého boha.“

„Nikdo pro Radima nemohl nic udělat – my, ani hasiči, ani doktoři. Jenom on mohl prodloužit jeho život.“

„Co to blábolíš?“

„Vím přesně, co mluvím. Radimka jsme v lásce zplodili a po narození jsme ho vychovávali. Byl plný plánů, uměl milovat, prát se za dobrou věc. Byl i slabý a leccos nedělal dobře. Jeho duch už nemůže žít ve svém těle, ale žije, a ten kněz mu k tomu uvolnil cestu. On žije a ty mně to nepopřeš.“
„Dobře, žije, pochováme ho do hrobu, abychom za ním mohli chodit. To všechno ti neberu, ale žádný kněz ho do země vkládat nebude. To je moje poslední slovo!“

Klára mlčí – ví, že tento blok nyní nepřekoná. Myšlenkami se přenáší k Radimovi, jehož tělo leží v márnici a čeká na pohřeb. Z očí jí tryskají slzy a klesá do připravené manželovy náruče. Její vnitřní zrak ji přenáší do auta, ve kterém její prvorozený umíral. Vidí kněze, který se naklání k Radimovi. „Co je s ním?“ tak jsem se zoufale ptala.“

 „Umírá anebo spíše už zemřel.“

„Ne, ne!“ 

„Nechte toho řvaní, dopřejme mu klid!“ prohlásil kněz s jistotou a pak mu mazal olejem hlavu a ruce. Své počínání zhodnotil: „Odklidil jsem mu haraburdí z cesty, cestu do nebe má volnou…  Bůh mu odpustil hříchy…“
Dlouho setrvává Klára u této živé vzpomínky. Když pak postupně bledne, opouští náruč svého muže a už nepláče. Je odhodlaná a pevná: kněz, který uvolnil Radimovi cestu do nebe, musí ho také pochovat. Nahlas však Jirkovi nic neříká. Něco jí v nitru napovídá, že on k tomu doroste… a tuší, že poroste rychle. Ale musí dospět do zítřka. Přepadávají ji pochybnosti: copak se může za jeden den změnit? Ale já jsem se také změnila, a to během chvíle. Mám to však jiné než on: nemohu přijmout, že by mé dítě už nebylo. A čekat ne setkání dovedu, i když to může trvat dlouho a sejdeme se až jednou v nebi.
Matěj se schází s Milanem na obvyklém místě. Vůdce se na svého podřízeného oboří: „Nestál jsi za mnou, když bylo zle. Všichni jste mě zradili.“

„Nediv se, když jsme v partě z přinucení.“

„Co si to dovoluješ?“ vzkřikne Matěj na Milana. „Ty ses tam nějak změnil! Místo abys žadonil za odpuštění, tak ještě vedeš takové řeči. Olízni mně nohu!“

Milan stojí a nehýbe se. Ještě před pár dny by okamžitě klesl na kolena a horlivě by dokazoval svou oddanost vůdci. Nehne to s ním, ani když vůdce řve: „Klekni a lízej nebo odtud neodejdeš po dvou, ale budeš se plazit po čtyřech!“

„Nikdy!“ vjíždí do Milana vzdor.
„Kdo je tady vůdce?

„My dva,“ odpovídá hoch, kterému zachutnala moc.

„Vůdce může být jenom jeden. A ty mně musíš olíznout nohy!“

„Nikdy!“ vzkřikne Milan a přehrává si postup chvatu, který používal kněz.

Milan se na něho vrhá, obrana napadeného je chabá. Útočníka sice překvapí, ale nezastaví. Pak už je boj krátký a vůdcův trest tvrdý. Poražený stačí volat o pomoc. Naštěstí ho slyší nějaký muž, který mu přispěchá na pomoc. „Zbabělče!“ jsou poslední Matějova slova, pak prchá a ještě vyhrožuje: „Najdu si tě!“

Muž se sklání nad schouleným mladíkem a nabízí mu pomoc. „Není třeba, je to dobrý,“ odpovídá Milan a staví se na nohy.

Avšak chvějí se, když mají nést tíhu celého těla. I ruce se chvějí, vlastně celé tělo se třese ze šoku po silných úderech. „Půjdu kousek s vámi,“ žádá Milan o doprovod.
Matěj ho sleduje z úkrytu keřů. Jeho vztek dosud nepominul. Naopak – zuří, že si Milan přivolal pomoc. „Teď jde po dvou, ale bude se plazit se po čtyřech,“ opakuje si svůj slib sám pro sebe a dodává: „Najdu si ho a své dílo dokonám – v kleče mně bude mně lízat nohy.“

Otec Tomáš s kluky dosahují krátce před polednem vrcholu, odkud se před nimi otevírá úchvatný pohled do údolí. Všichni jsou nadšeni a v duši je hřeje příjemný pocit, že překonali pot, horko i únavu. Sedají si na lavičky a vytahují z batohů jídlo a pití. 
Marek se obrací ke knězi a říká: „Sliboval jste, že nám ukážete cestu k nebi. Povedlo se vám to. Je to zde jako v nebi.“

Kněz na Markova slova navazuje: „Cesta do nebe je cestou k vrcholu. Život není nejednou lehký: namáhavá práce, nemoci, ve vašem případě šikana. Ale vydržet a překonat těžkosti znamená jít cestou nahoru – a zažít přitom něco krásného, co se nebi podobá. A když takto jde člověk celý život, dojde nakonec do nebe skutečného. 
Kluci by si rádi ještě povídali, ale kněz jejich dotazy utne: „Na to máme vyhrazený čas večer. Teď je zde první kurz k překonání šikany – jdeme cvičit sebeobranu.

„Hurá,“ radují se kluci a nikdo necítí únavu – vždyť se jdou učit, jak si udržet nabytou svobodu.

Druhá cesta do nebe
Čtvrteční ráno je jiné než to včerejší. Svítí sice slunce jako včera, obloha je bez mráčků, ale jiskra ranního rozbřesku chybí. Lidé se plouží, kosi zpívají v pomalém rytmu, vrabčáci se marně rozhlížejí po kalíšcích ranní rosy. Při ranním nástupu kněz oznamuje: „Dnes to vypadá na déšť.“

Kluci hned namítají: „Sluníčko praží, je krásně.“

„Podívejte na oblohu - vystupují beránci a modré nebe je dnes zabarveno do šedého závoje. Ne, dnes to na koupání není.“

„A co budeme dělat?“ ptá se Marek za všechny.
„Ukážeme si druhou cestu do nebe.“

„Na kopci zmokneme.“

„Zůstaneme v údolí a v blízkosti lidských obydlí, abychom se případně mohli schovat. Víc vám neprozradím. Posnídáme a vyrazíme.“

Na nemocničním pokoji pana Bára je rušno. Pacientu Dostálovi, který leží vedle okna, není dobře. Manželka o něho pečuje a přivolává kněze. Vystrašený muž souhlasí, ale jeho oči vyzařují všechno jiné než pokoj, který k překonávání nemoci nezbytně potřebuje. 
Přichází starší kněz a při vstupu do pokoje přívětivě zdraví. Ale laskavé odpovědi se hned u vchodu od pana Bára nedočká. Muž cosi zahučí a dává tak zřetelně najevo, že tu duchovní není vítán. Je na to zřejmě zvyklý, protože ho to nějak nevyvede z míry. Přistupuje k nemocnému a přitáhne za sebou připravený paravan, aby jeho setkání s nemocným zůstalo tajemstvím jenom mezi nimi. 

Odchází za čtvrt hodiny a ani při odchodu se nedočká laskavé odpovědi na svůj pozdrav. Pan Bár nad tím nepřemýšlí, protože je poután změněným chováním umírajícího pacienta. Pryč jsou nářky, úzkosti a strachy. Naopak pacient leží klidně a s vděčností přijímá péči své manželky. Zřejmě poslední chvíle života prožívá v pokoji a přívětivém loučení. Oba manželé spolu nemluví, ale stačí, když se na sebe dívají.
Pan Bár je uchvácen touto změnou chování. Obdivuje klid, s jakým pacient i jeho žena očekávají blížící se konec života. Stále si klade otázku: Jak bych se asi choval já, kdybych byl v takovém stavu?  Jenom při pomyšlení na svůj konec prožívá strach a neklid. Dokonce žádá sestru, aby mu podala nějaký prášek na uklidnění.

Divadlo umírání končí příchodem lékaře, který potvrzuje smrt pacienta. Po jeho odchodu věrná žena volá na pana Bára: „Pojďte se podívat, on se usmívá. Určitě uviděl nebe!“

Jirka se nejprve vztekne, když zaslechne slůvko nebe, ale pak ho to táhne k zemřelému. Vylézá z lůžka a směřuje k oknu. Uprostřed cesty zaváhá – zdá se, že se vrátí. Ale když i tento moment překoná, jde už přímo k cíli. 

 Babička ukazuje na svého manžela a několikrát opakuje: „Nádherně zemřel.“

Jirka z něho nemůže spustit oči. Až dosud si smrt představoval jako drama úzkosti a boje o přežití a teď tu vidí znatelný úsměv na tváři člověka, který se tak výrazně změnil příchodem kněze.  Pomalu se vrací do svého lůžka, ještě jednou se uprostřed dráhy otočí, aby se rozloučil s mužem, který prošel branou smrti. 
Na své posteli se zavrtává do přikrývky a chce být sám. Přemýšlí o sobě i o Radimovi, co asi pro něho znamenala knězova přítomnost v hodině jeho smrti. Takto ho nachází Klára, která za ním přichází v průběhu dopoledne. Jirka nečeká, až se zeptá, zdali a jak změnil svůj názor. Svěřuje se jí hned, jak ji spatří: „Viděl jsem umírat člověka, který si zavolal kněze. Viděl jsem, co pro něho znamenala jeho návštěva. Tuším, co mohla znamenat přítomnost kněze při Radimově umírání. Ať ho pochová kněz, když mu kněz pomohl při jeho umírání.“

Šťastná Klára ho prudce objímá a pláče dojetím. Když se uklidní, tak mu sděluje: „Mluvila jsem s policajty. Uklouzli jsme na kaluži potravinového oleje. Někomu vypadla velká nádoba s olejem zřejmě z vozíku. Obal se roztrhl a vylil. A my se sklouzli do sloupu.“

Jirka pokývá hlavou a zašeptá: „Věděl jsem, že něco takového tam muselo být. Je to dobrá  zpráva uprostřed neštěstí. Radimovi to sice život nevrátí, ale táta není jeho vrahem.“
Klára přikývne a začíná rozhovor o organizaci Radimova pohřbu.

Milan zůstal dneska doma. Je tak dotlučený, že je mu nejlépe v posteli. Dospává, když ho vyruší zvuk zvonku. Nakoukne do okna - venku u branky jejich řadového domku stojí Milan. V noci v něm uzrálo rozhodnutí, jak se vůči němu zachová. Pomalu se šourá k oknu a ukazuje, že jde otevřít dveře. „Čau,“ zdraví vůdce a vpouští ho dovnitř.

V chodbě kleká na kolena, ohýbá se a olizuje mu nohu. Milan se shovívavě usměje a pak prohlašuje: „Věděl jsem, že přijdeš k rozumu. Vůdce může být jenom jeden.“

Milan má jedinou starost, a proto se ptá: „A budu druhým po tobě?“

„Jasně! Ale musíš potvrdit oddanost: třikrát mně políbíš botu.“

„Maličkost,“ vrací se Milan do své dřívější role a pasuje se tak na druhého muže v partě, která má však momentálně dva členy.

Pak už dva spojenci usedají ke stolu a začínají promýšlet, jak znovu přinutí k poslušnosti členy party. Milan přitom zaváhá: „A nebylo by lépe vybudovat novou partu.“

„Možná,“ odpovídá Matěj, „potrestat však zrádce musíme tvrdě. Pak se uvidí, jak se budou chovat.“

A tak na archu papíru vznikají náčrty plánu přepadení. Oba jsou ve svém živlu a dokazují, že šikana je spojuje v silný tandem, který ublíží každé vyhlédnuté oběti.

Kluci  otcem Tomášem opouštějí vesnici a míří přes pole k samotě, lemované vzrostlými kaštany. Sluníčko už pohltila oblačnost, ale dusno narůstá. Jazyk se lepí k patru nejenom knězi, ale i všem klukům. S jásotem vběhnou do dvora, kde je na studni pumpa. Současně proti nim vybíhá pes, jindy klidný bílý ovčák, ale nyní vystrašený hlučnou skupinou. Cítí se ohrožený, a proto útočí. Vybírá si nejmenšího Marka, zuřivě na něho štěká a vrčí: chystá se tak ke skoku.
Otec Tomáš na něho zařve: „Astore, přestaň!“

Útok zvířete na hocha je nečekaný a tak rychlý, že kněz nedokáže zareagovat. Rozzuřený pes namíří tesáky do jeho stehna. V posledním okamžiku Marek uhne a zuby mu tak přejedou jenom po kůži. Okamžitě se objevuje krev, ale není to do hloubky. Rozběhnutý pes sklouzne po mokré trávě,  kněz tak může na něho skočit zezadu. Jeho silné ruce ho svírají tak, že zapiští bolestí. Ale to už je tu domácí pán, který psa chytá za obojek a odvádí do kotce. Přitom se omlouvá: „Ještě nikdy nic takového neudělal.“
„Ote Tomáš ho hájí: „Jdeme navštívit babičku a zřejmě jsme se chovali hlučně. Bránil dům.“


Celá skupina vchází do domu, kde je vítá hospodyně a odvádí ke nemocné babičce. Bezmocná žena je nevýslovně šťastná, že ji kněz s kluky navštívil. Každý hoch se musí představit a ona jim pak vypráví několik příběhů ze samoty. Když se otec Tomáš za všechny loučí, tak se ho ochrnulá žena zeptá: „Otče, za koho nyní?“

„Za tyto kluky,“ odpovídá kněz a sděluje, jak velké šikaně musí kluci čelit.

Venku pak vysvětluje: „Babičce svěřuji problémy farnosti i jednotlivých lidí. Ona se za modlí a obětuje své utrpení. Mockrát mně už takto pomohla a nyní se bude modlit určitě i za vás.“

Kluci opouštějí samotu se zvláštním slavnostním pocitem. Otec Tomáš jim k tomu říká: „Navštěvovat nemocné, to je druhá cesta do nebe. Je naprosto spolehlivá. Pán Ježíš řekl, že kdo navštíví nemocné, vlastně navštíví jeho. Mohu potvrdit, že u nemocných dostávám vždycky zvláštní sílu a obdarování.
„My to cítíme taky,“ skáče mu Toník do řeči a zdůrazňuje: „Kdyby mně někdo řekl, že u nemocných mnoho získám, tak bych mu nevěřil.“

„Právě proto jsem vám neřekl, kam půjdeme,“ vysvětluje otec Tomáš a dává povel k běhu: „Na faru, k přípravě oběda, pozor teď!“

Kluci běží a kněz se modlí „Anděl Páně“ – s nimi a za ně, aby tu dnešní cestu do nebe v životě užívali.

Třetí cesta do nebe

Bouřlivé čtvrteční odpoledne, kdy se snášely do údolí přívaly deště, prožili kluci s otcem Tomášem pod střechou. Farní sál vystali spacáky, dekami a polštáři, aby mohli bezpečně trénovat základní chvaty obrany. Jakub se otce při svačině ptá: „A proč jste přestal zápasit?“

„Bůh mě k tomu dovedl.“
„On vám řekl: Nezápas a běž dělat kněze!“

„To ne,“ směje se kněz, „nejsem vizionář, abych měl nějaká zjevení.“

 Prostě mně to Pán Ježíš ukázal, já jsem nechal sportování a šel do semináře.“

„Ale mohl jste být mistrem republiky!“

„Nikdy jsem toho nelitoval. A minulou neděli se mi potvrdilo to, co jsem tehdy v mládí prožil.“
Kluci se sesypou kolem kněze a žadoní: „Vyprávějte, co se vám potvrdilo,  nás to moc zajímá!“

Otec Tomáš si připadá jako v nějakém jiném světě. Nechápe, jak je možné, že kluci z města, odkojení počítačovými hrami a ulicí, se tak živě zajímají o život kněze. Nepochybuje, že je to působením Ducha svatého. Než začne vyprávět, tak pohlédne na každého kluka zvlášť a pomyslí si: jak je to úžasné, že Bůh využil nedělního neštěstí k dobru těchto kluků. Přehrává si to v paměti: nejprve nehoda, pak hašení požáru, záchrana postižené rodiny, rozhovor s novinářem, článek v novinách, cesta party k němu, osvobození od šikanování a nyní pobyt kluků u něho, kdy si nepřipadá vůbec zbytečný, ale naopak žasne, jak ho mají hoši rádi.
Z přemýšlení ho vytrhuje Markův hlas: „Otče, tak už povídejte!“

„Ano, ano, jen jsem se tak zamyslel, promiňte,“ omlouvá se kněz a pak se vrací do svého mládí. „Bylo mně tehdy dvacet let,“ začíná vyprávění, „byl jsem stále silnější a zrovna a jsem vyhrál nějaký turnaj. Všichni mně blahopřáli a přáli úspěch na mistrovství republiky. Cítil jsem se v takové formě, že jsem se nebál žádného soupeře. Za bojových pokřiků jsme opouštěli halu a chystali se oslavit vítězství v nějaké hospodě. Drželi jsme se jako družstvo za ramena a pózovali fotografovi, který pořizoval snímky pro noviny. 

Vtom zapištěly pneumatiky a následovala rána. Běžel jsem k silnici a zjišťoval, co se stalo. Pod kolem červeného Forda byl přimáčknut chlapec. Teprve později jsem se dozvěděl, že měl dvanáct roků. Byl jako divák na turnaji, vracel se domů. Namířil si to přes cestu. Řidič  zareagoval zavčas, ale zezadu do něho napálila nějaká dodávka a postrčila ho pár metrů. Couvnout se nedalo – zadní auto bylo zaklíněno do podvozku Fordu. 
Lidé začali křičet: „Vytáhněte ho!“

Dva chlapi se snažili pomoci řidiči pozvednout velké auto, ale ani s ním nehnuli. Obrátil jsem se ke klukům a vyzval je: „Zvedneme to!“

Zabrali jsme poprvé, ale vůz jsme nenadzvedli. Křičel jsem: „Znovu a naplno!“

Všichni jsme zařvali, jak jsme byli zvyklí při tréninku s činkou. Vůz jsme odlepili od země a posunuli o půl metrů dál. Stačilo to, abych mohl přejetého kluka rukama podebrat a přenést na chodník. Nic to však nebylo platné. Ještě jednou mně zasténal v náručí a pak už nevydal ani hlásky. Přiběhli zdravotníci, kteří byli na turnaji, ale všechna snaha byla marná. Stál jsem nad umírajícím chlapcem a strašně mně bylo líto, že pro něho nemohu udělat víc. Ptal jsem se sám sebe: K čemu je mi síla? Nač mám svaly, když mu tím neprospěji? Modlil jsem se za něho, to ano, ale kněze jsem mu nahradit nemohl. 
Brzy přijela sanitka a lékař potvrdil to, co všichni věděli: chlapec se už ze svého „spánku“ neprobudí. Stál jsem pořád na jednom místě jako přikovaný a stále znovu jsem litoval toho, že mu nemohu pomoci do nebe. Kluci mě brali za ramena a chtěli mě zatáhnout do hospody. Vysmekl jsem se a řekl jsem jim, ať mi dají pokoj. Nechali mě, zamířili do hospody. Jeden z nich se ohlédl a pozval mě: „Tak přijď za náma, až to tady obrečíš.“

Když sanitka odjela a lidé se rozešli, vydal jsem se na cestu domů. Bylo to k nám patnáct kilometrů. Šel jsem pěšky, navíc začalo pršet. Byla to pro mne úchvatná cesta. Cítil jsem Boží lásku i touhu stát se knězem a pomáhat lidem do nebe. Přišel jsem zmáčený domů. Rodiče se polekali, co se stalo. Neváhal jsem ani chvilku a oznámil jim: „Končím se sportem. Půjdu studovat na kněze.“
„Co se stalo?“ divil se táta.

Odpověděl jsem: „Tati, v náručí mně umíral chlapec a já mu nemohl pomoci do nebe. Budu knězem, abych už nikdy  nebyl tak bezmocný jako dneska.“

Rodiče si mysleli, že mě to přejde, ale já se knězem stal a lidem do nebe pomáhám.“

Vašek skáče knězi do řeči, když připomíná: „A teď v neděli jste tomu klukovi dokonce otevřel cestu do nebe.“

„Ano, byla to podobná situace jako tehdy, když jsem byl mladý. Tentokrát jsem nemusel bezmocně přihlížet, ale pomazal jsem ho olejem nemocných a poslal ho tak za Ježíšem do nebe.“

Hlásí se Marek: „Otče Tomáši, ukazujete nám cesty do nebe. Ale když nebudeme kněžími, tak to pro nás nemá význam. Proč jste nám to vyprávěl?“

„Protože jste to chtěli. Ani jsem netušil, že tak společně odkryjeme další cestu do nebe. Hledejme ji u kněží, kteří jsou povoláni k tomu, aby nám cestu do nebe ukázali a  mohou nám účinně pomoct, abychom skutečně nebe dosáhli.“

Otec Tomáš se rozhlédne po klucích a svolá je povelem : „Nástup k tréninku!“

Někteří vstávají s nadšením, jiní poněkud neochotně, protože musí. Ale všichni vědí, jak je to potřebné, aby po návratu do města uměli obhájit svou svobodu a nenechali se zotročit šikanováním. 
Navečer přichází paní Bárová opět do nemocnice, aby navštívila manžela. Od sester se dozvídá, že ho lékaři pustí zítra domů. Také Mirka bude zítra propuštěna, a tak je nálada na nemocničním pokoji lepší než v minulých dnech. Stín Radimovy smrti zůstává, ale je teď překrýván starostí o zařízení pohřbu.
Klára sděluje manželovi, že zítra zajde na faru zařídit pohřeb.

„Půjdu s tebou,“ rozhoduje se okamžitě muž.

„Ale Jirko, budeš ještě slabý.“

„Zvládnu to, neboj!“

„Budu ráda, když pojedeš se mnou. Přemýšlela jsem, že to bude trapas, když se neumíme ani pomodlit.“
„Bude se modlit kněz, já to neumím.“

„Já jsem „Otče náš“ znala, ale teď si nevzpomenu. Ale na internetu text seženu.“
„Kláro, ale nebude to divné, když ty se budeš modlit, a já ne.“

„Nemůžeš se modlit, když tomu nevěříš.“

„A ty v Boha věříš?“

„Nemohu snést pomyšlení, že Radim nežije a že ho už nikdy neuvidím. To je teď moje víra.
„Kláro, chci se ten „Otče náš“ naučit taky. Budeme ho říkat spolu. Nám se Radim narodil, spolu jsme ho vychovávali, v naší blízkosti zemřel. Chci spolu s tebou také čekat, že se s ním setkáme. Nedovedu zatím věřit, ale budu s tebou toužit: aby tomu tak fakt bylo.“
„Co aby bylo?“ nechápe Klára.


„Aby Radim žil v nebi. Chtěl bych, aby tomu tak bylo.“

Klára se na Jirku usměje a pokládá hlavu na jeho hruď. „Pamatuješ,“ říká, jak jsme čekali na jeho narození, jak vyrůstal tady v bříšku?“

„To víš, to se zapomenout nedá.“

„Teď budeme spolu čekat, že ho jednou uvidíme a budeme s ním.“

Zcela jiná je teď bolest z Radimovy smrti, když svítá naděje, že se jednou znovu „narodí“.
Čtvrtá cesta do nebe

Páteční ráno je prozářeno opět sluncem, ale otec Tomáš s cestou do přírody nepočítá. Naopak zdůrazňuje: „Necháme trávu vyschnout a budeme ještě dneska na faře.“

Rozdává práci v kuchyni, v dřevníku a na farní půdě. Sám se pak věnuje  tréninku Toníka a Lukáše, které pro změnu zaměstná zase odpoledne. Záměrně vybral k tvrdšímu výcviku právě dva velikány, kteří se mají stát pilířem obrany proti vůdcům. Po dobrém obědě si je volá k sobě do pokoje, kde jim sděluje: „Dnes večer podnikneme stezku odvahy. Vy ji pro kluky připravíte a také spolu se mnou povedete.“
Toník skáče otci do řeči: „To přece nezvládneme.“

„Neboj,“ povzbuzuje ho kněz, „tady v té složce je všechno naplánováno. Zůstalo mně to tady od loňských prázdnin, když tady byl můj spolužák s ministranty. Je tam mapka, stanoviště i disciplíny. V krabici jsou potřebné věci. Říkal jsem si, že se mně to může jednou hodit, a tak jsem si všechno uschoval.“

Poté oba hoši s otcem projdou podrobně plán stezky a když začíná odpolední trénink, vyrážejí z fary. Netuší, že jsou od začátku sledováni vůdcem i jeho pomocníkem, kteří to bez party ve městě nevydrželi a rozhodli se, že dají o sobě „vědět“.
Jakmile Matěj spatří vycházet oba kluky z fary a zjistí, že nejdou nakoupit, ale míří k blízkému lesu, mne si spokojeně ruce a šeptá Milanovi do ucha: „Teď udělal ten faráříček chybu, poslal nám je rovnou do chřtánu.“

„Snadná kořist,“ přisvědčuje Milan.

„Mysleli jsme, že je farář požene jenom v houfu, a zatím tohle…“

„Nesmíme se prozradit,“ dává první příkaz vůdce.

„Máme čas - čím dál od fary je přepadneme, tím lépe pro nás.“
„Jasně, necháme je nasbírat houby a pak zaútočíme,“ rozvíjí Milan plán a ukazuje na prsty, jak mu z nečinnosti svědí.

„Unaví se, budou sami. Uvidíš, jak ti budou ochotně lízat nohy.“
„Ale předtím je zkrotíme.“

„Jasně, to bude předkrm a pak si pochutnáme na masáži jejich svalů,“ přitakává Milan svému vůdci a zároveň pozoruje, jak se jim Toník s Lukášem vzdalují.
Neodvažuje se připomenout vůdci, že by měli vyrazit. Matěj se totiž baví vymýšlením dalších jídel, které si z dvojice poddaných udělají. Chce, aby je napadli co nejdále od fary, a přitom podceňuje vzdálenost, kterou oba dlouháni již urazili. Teprve když se blíží k lesu, tak dává povel ke sledování.

Zpočátku postupují pronásledovatelé rychlým krokem, ale když dvojici ukrývá les, dávají se do klusu. Toník s Lukášem jsou už na rozcestí „U starého dubu“ a řeší, kterou ze tří cest se mají vydat – mapa je nesmlouvavá a ukazuje na zarostlou a málo používanou odbočku vlevo. Poslouchají instruktáž a jenom co je zakryje hustý porost, přibíhají na rozcestí oba vůdcové.
„Kam teď?“ ptá se úslužně Milan.

„Vyhledej stopy!“

Milan se snaží, ale po chvíli hledání přiznává: „Žádné nevidím.“

„Jsi tupý od samého narození,“ sjede ho Matěj a pátrá po zemi sám.

Milan se omlouvá: „Je tu hustá a tvrdá tráva, žádná hlína!“

„To vidím také,“ odsekává vůdce a samolibě nahlíží do rozbíhajících se cest. Přitom uvažuje nahlas: „Tou levou cestou nešel už nikdo aspoň rok. Doprava znamená vyjít z lesa. Takže běžíme rovně, a za chvilku je máme!“

Ale nemají, proto vůdce zrychluje tempo, pak štve Milana dopředu, když už sám nemůže. Teprve na vrcholu stoupání křičí: „Vybral´s špatnou cestu.“

Vyčerpaný Milan se nehájí, stačí mu, když si může lehnout do trávy. Ale ani to mu není dopřáno. „Vstaň,“ řve na něho vůdce, „zpátky na rozcestí!“

Teprve teď se vzmáhá v Milanovi vzdor. Už mám dost toho jeho panování. Pořád mě ponižuje a nadává. Ne, takového vola mu dělat nebudu! Ani se nehnu, ať si řve, jak chce!
Matěj však nesnese sebemenší neposlušnost, a proto přikazuje: „Olízni mně nohu!“

Milan je však na něho naštvaný a sílí v něm rozhodnutí, že se mu tentokrát nepoddá. Tady jsem dost silný, ujišťuje sám sebe. Uteču mu vždycky, v běhu na mě nemá. Přitom mrkne na kopec, kam vede odbočka cesty vlevo.
Ví to i Matěj, proto vyjednává: „Když mně olízneš nohu, zapomenu na to, co tady bylo.“

„Nikdy, rozumíš, už nikdy ti neolíznu nohu.“
„To odvoláš,“ zařve vůdce a vrhá se na Milana, kterému se však podaří uhnout a po dvou kličkách získává rozhodující náskok v běhu do svahu. 
Na kopci si může dovolit ohlédnout se a udělat několik vítězných gest na Matěje, kterého to rozzuří do nepříčetnosti. „Roztrhám tě na kousíčky,“ vyhrožuje, avšak více pro sebe, protože Milan za vrcholem už ho ani slyšet nemůže.

Na faře je v tréninku nucená přestávka. Přišli totiž Bárovi vyjednat na nedělní odpoledne pohřeb. Když je kněz se zájmem vyslechne a zapíše potřebné formality, tak oběma manželům říká: „Vítám vás na cestě víry, která není leckdy jednoduchá, ale maže z lidského života strach. Bůh o mě ví, proto se nemusím ničeho bát.“

Muž skáče knězi do řeči: „Ale k takové víře máme daleko.“

„Strach je všudypřítomný, pane Bár, můžeme se bát zítřka, třást se z úkolů, které nás čekají. Můžeme se děsit smrti a nemocí. Ale také nemusíme. Buď strach anebo pokoj. To není složitý výběr. Ale vy jste už začali. Namísto strachu z nicoty jste zvolili víru, že váš Radim žije. A zvolili jste dobře,“ končí rozhovor kněz a doprovází manžele až přede dveře fary.
Když se odtud zadívá směrem k lesu, jestli se už oba vyslanci vracejí, zahlédne běžící postavu. „Kdo to může být?“ klade si otázku.

Teprve po chvíli vydechne: „Milan,“ a vzápětí dodá sám pro sebe: „Tak přece se vrfací… Ale proč z lesa?“

Udýchaný běžec mu všechno vysype u dveří fary. „Prchám před Matějem. Musíme jít na pomoc Toníkovi a Lukášovi. Ale rychle! Určitě na ně bude čekat na rozcestí „Pod starým dubem.“
„Měl bych je varovat, ale jak?“ hledá kněz řešení. „Signál tam není, to mám vyzkoušeno.“

„Poběžíme jim na pomoc,“ navrhuje Milan a když kněz souhlasí, utíká klukům vysvětlit, že nesmějí otálet ani chvilku.

Matěj už skutečně u dubu čeká. Nyní je mu jasné, že se měli vydat zarostlou cestou. Ale chce to jen trpělivost! Dočkám se, když vytrvám. Netuší však, že s fary se vydávají na pomoc kluci s otcem Tomášem. Nic takového si nepřipouští, zvláště když zaslechne blížící se hlasy. Poznává je: Toník s Lukášem. Bere si do rukou silnou hůl a schovává se za dub.

Výprava z fary je v půli cesty do lesa. Otec Tomáš už klukům nestačí. Zaostává, ale o to více se modlí: „Bože, chraň je, ať obstojí. Prosím, ať se jim nic zlého nestane.“ Svěřuje Bohu všechny a jmenuje i každého zvlášť: Lukáše, Petra, Marka, Vaška, Ivana, Toníka, Jakuba, Ondru i Milana. A také Matěje, aby prozřel a poznal svou zlobu.
Toník s Lukášem se prodírají maliním a vědí, že ke starému dubu už to nemůže být daleko. Vracejí se spokojeni, neboť se jim podařilo připravit noční stezku. Otec je  pochválí a večer mu budou pomáhat. Sotva však vystoupí ze zarostlé cesty a zaradují, že na faru je odtud již jen kousek, zakusí úlek jako vystřižený z hororu: před nimi stojí Matěj se zdviženou holí, namířenou proti nim. K tomu říká pomalu a zřetelně: „Olízat nohu a každý zvlášť!“
Přitom udělá malý krůček pravou nohou vpřed a čeká na gesto poddanosti. Na rozdíl od něho však nedělá krůček dopředu ani jeden z dvojice. „Počítám do deseti, pak vám rozmlátím hlavy. Jenda, dvě…“

První skupina z roztrhané party dosahuje lesa. Milan dokáže ještě povzbuzovat: „K dubu je to tak sto metrů.“

„…devět, deset,“ končí Matěj počítání a semknutí kluci chrání statečností svou svobodu.

Vůdce rozpažuje ruce a s nataženou holí dokazuje, že zásah bude neomylný. Pětimetrová vzdálenost mezi nimi se začíná zkracovat. Lukáš se napřahuje a než stačí Matěj zareagovat, tak ho zasahuje do obličeje vymrštěný košík s pomůckami pro noční stezku. 
Je to moment překvapení. Dvojice je využívá k útěku: získává malý náskok, avšak  Matěj už běží za nimi a řve, že je zabije. Tu se proti němu vynořují čtyři hole z první skupiny kluků. Jsou delší a tlustší než ta jeho. Přesto Matěj zaútočí na Milana. Přerazí svůj klacek a vrhá se na něho. „Zrádce, zrádce,“ křičí a bije ho.

Trvá však jenom několik vteřin a přesila zachránců ho zneškodňuje. Když přibíhá druhá a třetí skupina, leží už na trávě přibitý několika páry rukou. Otec Tomáš nemusí zasahovat: vrací se na kraj lesa, kde je signál a může tak zavolat policii. Zdá se totiž, že Matěj se z toho všeho pomátl na rozumu.

Po odjezdu policie se v hloučku otec Tomáš obrací na kluky, kteří překonali strach a Matějovi se postavili. „Hoši,“ zdůrazňuje slavnostně, „dnes jste sami předvedli, jaká je čtvrtá cesta k nebi: překonávat strach, nemít strach a věřit v Boží ochranu.“

Zvláště Milan, Lukáš a Toník přikyvují. Je jim tam uvnitř slavnostně dobře. Je to tak: překonání strachu a vítězství statečnosti je pohlazením duši, která hledá paprsky s nebe již zde na zemi.  
Pátá cesta do nebe

V noční stezce odvahy si kluci ověřili, že překonání strachu a probuzení statečnosti má blahodárné účinky na duši člověka. Dokázali to všichni, i když v některých úsecích se museli povzbuzovat, aby vytrvali.

 Sobotní ráno je na faře ticho. Otec Tomáš si toho užívá. Nechává kluky dospat chybějící hodiny odpočinku. Sám se v klidu modlí breviář a přemýšlí, jak by klukům co nejlépe přiblížil další cestu do nebe. Vydáme se do lesa na opačném konci vesnice. To je jasné, ale...

Kněz nemůže dokončit myšlenku, protože někdo klepe.

„Dál,“ vyzývá a je zvědavý, kdo nemůže dospat. „Á, Milane to jsi ty? Copak se děje?“
„Otče, potřebuji vám něco říct. Ale není to nic příjemného.“

„Ven s tím. My kněží jsme zvyklí, že lidé za námi chodí s nepříjemnými věcmi.“

„Jenom jsem se ráno probudil a rozhlédl se po sále, hned mě to začalo zase napadat…“

„Co?“ povzbuzuje ho kněz.

„Začal jsem přemýšlet, jak ty kluky ovládnu a stanu s jejich vůdcem. Ale ne takovým, jakým byl Matěj.“

„A jakým?“

„Nebudu je bít a vyhrožovat jim.“

„Milane,“ přerušuje ho kněz, „ten, kdo chce ovládat, tak musí bít a vyhrožovat. Svoboda se dá vzít jenom násilím, jinak to nejde.“

„Takže budu bít a vyhrožovat, když to jinak nejde. Co s tím mám dělat, když to pořád chci? Vím, že bych to neměl, ale mám to v sobě. Raději odjedu domů, abych vám to tady nepokazil.“

„Rozumím, rozumím,“ dává kněz najevo, že už nepotřebuje další vysvětlování. „Chválím tě, udělal jsi velký pokrok. Ještě včera jsi chtěl a nic jiného. Dnes už nechceš i chceš. Potřebuješ ještě nějakou léčbu. Můžeš to udělat jako svatý Benedikt. Byl tehdy mladý a rozhodl se, že zanechá dosavadního způsobu života a odejde ze světa do jeskyně, kde o samotě bude sloužit Bohu. Po nějaké době se dostavilo tak silné pokušení, že mu nemohl odolat. Už byl na odchodu ze své poustevny a cítil, že by tu chtěl zůstat, ale zároveň ho to táhlo pryč. Tehdy si všiml porostu planých růží, které měly větve vyzbrojeny trny. Vrhl se do nich a válel se v lázni své krve, která tekla z nesčetného množství ran. Tělo tak sláblo a duše vítězila – Benedikt se vrátil do své jeskyně a cítil se jako znovuzrozený.“
Kněz se odmlčuje, aby nechal působit Benediktův příklad na Milanovu duši. Po chvíli mladík pozvedá hlavu a uznává: „Máte pravdu, otče, teď už nechci nikoho šikanovat, ale nedokážu se té proklaté vášni vzepřít.“

„Spravíme to,“ ujišťuje ho kněz, „už dneska se o to pokusíme.“
Po odchodu Milana se přece jenom fara probouzí, a tak v deset hodin vychází skupina hochů s otcem Tomášem do protilehlého lesa. Nesou sebou silné lano – nikdo však neví, nač je budou používat. Po půlhodině chůze rádi mění horko pod klenbou modrého nebe za chládek pod korunami stromů. „Ještě čtvrt hodiny a jsme na místě,“ povzbuzuje kněz chlapce, ale jinak moc nemluví.

Zanedlouho ústí úzká cesta na palouk, kde uprostřed pod skupinou vysokých stromů objevují kluci studnu. Kněz jim o ní vypráví: „Stála tu kdysi hájovna, která však lehla popelem, a tak tu zůstala po bývalém stavení jenom studna. Místní lidé o ní vědí a rádi se tu zastavují, aby se podívali na svůj obraz na hladině. Mezi lidmi se říká, že rovná tvář prozrazuje čistou duši, zatímco pokřivený obličej prozrazuje duši hříšnou. Nevím, kolik je na tom pravdy. Dosud jsem nezjistil, proč se někdy voda zčeří, a tím pokřiví obličej, a proč je jindy klidná, a odráží tak obličej rovný jako na fotografii. Však si to vyzkoušejte sami. Kluci se cpou, aby co nejrychleji zjistili, jak na tom jsou. Voda je dnes zřejmě klidná, proto odcházejí od studny nadšeni. 
Kněz to komentuje slovy: „Jsem rád, že toužíte po čisté duši, protože touha po čistém svědomí, snaha nedělat špatnosti – to je další cesta do nebe, kterou vám nyní prozrazuji.

Jako jediný nepřistupuje ke studni Milan. „Nemám čistou duši,“ přiznává se veřejně.

„Ale studna to třeba nepozná,“ radí mu otec Tomáš.

Milan mu však šeptá: „Už mě to zase bere. Nepatřím sem, ale do nějakého nápravného ústavu.“

„Uděláš, co ti řeknu?“ ptá se ho kněz vážně.

„Cokoliv budete chtít,“ slibuje nešťastný mladík.

„Dobře,“ přijímá otec Tomáš slib a svolává partu k sobě.

„Kluci,“ ptá se jich naprosto vážně: „Kdo z vás olízne Milanovi nohu?“

Hoši jsou zděšeni, nechápou, co po nich kněz chce. Až dosud je vysvobozoval od šikany, a teď ji chce vzkřísit?

„Dobře, takže nikdo?“

„Ne,“ odpovídají sborově kluci.

„Ale Milan se nemůže zbavit sklonu k šikaně. Nechce šikanovat, a přitom chce. Je nešťastný a rozdělený. Já mu teď pomohu. Olíznu mu nohu.“

„Co? To snad ne!“ reagují kluci.

Otec Tomáš se však sklání a dělá několik krůčků k Milanovi. Přitom hovoří: „Milane, olíznu ti nohu a stanu se tak tvým služebníkem.“
„Vy to fakt uděláte?“

„Když nastavíš nohu, tak ano?“

„Ale to já nechci!“

„Nechceš, a přitom chceš. Představ si, že od této chvíle můžeš být mým pánem, a já ti za to budu ještě lízat nohu.“

„To nejde. Jste přece kněz…“

„Nechceš to, ale zároveň to chceš, viď!“

„Ano,“ přiznává Milan.

„Jsi celý vzrušený, potíš se strachem i touhou, abych ti nohu olízl. Hnusí se ti to, a ale zároveň tě to i přitahuje. Duše ti říká ne, ale tvé návyky a tělesné choutky volají ano. Potřebuješ zkrotit tělo jako svatý Benedikt.“

„Ano, otče, pomozte mi, nebo z toho zblázním!“

„Dobře,“ přijímá kněz prosbu, „omotám ti lano kolem beder a spustím tě do studny. Je tam ledová voda. Ale neboj se, budu tě spouštět pomalu. Zchladíme nečisté vášně, oslabíme tělo jako svatý Benedikt.“

Milan si nechává ovázat lano a spěchá ke studni, do které ho vzápětí kněz spouští. Pomalu, ale důsledně ho ponořuje do ledové vody. Milan dole křičí, když musí snášet studenou lázeň. Teprve až je ponořen po krk, tak řvát přestává. Je to povel pro otce, aby ho vytáhl ven.
Když se ocitá Milan nahoře, klesá k obrubníku a třese se zimou i rozechvěním. „Otče,“ sděluje mu se slzami v očích,“ jsem šťastný, nesnáším šikanu a vůbec ji nechci. Již nikdy ji nechci!“ 

„Přijímám tvé rozhodnutí,“ odpovídá mu kněz klidně.

„Otče, děkuji vám, že jste zkrotil mé vášně.“

„Ne já, chlapče,  vedl tě Bůh, abys je zkrotit chtěl, a tak namířil tvůj krok k páté cestě do nebe.“  

Návrat na faru je radostný. Milan je jiný než dosud – všichni to cítí a považují ho za jednoho z nich. Také Milan je šťastný, neboť přijímá kluky jinak než dosud. Umiňuje si, že si takovou duši uchová. Jestli mě to zase popadne, tak vlezu pod studenou sprchu, anebo do vany se studenou vodou.

Na městský hřbitov přicházejí Bárovi, aby navštívili místo, kde bude zítra uloženo mrtvé Radimovo tělo. U jeho budoucího hrobu na ně padá smutek. „Kláro, hrob není nic krásného. Zítra tu budeme brečet a pak v něm bude Radimovo tělo tlít. Není to moc pěkná představa.“
„Máš pravdu, ale Radim je tam někde na jiném světě bez svého těla.“

„Tak proč sem budeme chodit?“

„Protože tady bude pochováno tělo, kterého jsme se dotýkali, které jsme laskali a milovali, protože to bylo jeho tělo.“

„A budeme si říkat, že opravdu žije někde jinde,“ doplňuje Jirka nečekaně svou ženu.

Klára se zamyslí a pak říká: „Vím, že žije a že se s ní shledám. Můj Radimek, který vyrostl v Radima.“

Kláro, nechápu, kde se v tobě vzala taková víra.“

„Já to nechápu také. Začalo to ve chvíli, když ho kněz mazal olejem a říkal, že mu uvolnil cestu do nebe. Od té doby vím,  že v nebi skutečně je.“
„Kéž se tvou vírou nakazím i  já,“ povzdechne Jirka.

„Ne, nakazím,“ opravuje ho Klára a navrhuje: „Říkej raději – kéž také uvěřím.“

„Dobře,“ souhlasí muž a vyznává: „Kéž uvěřím jako ty.“

Ještě chvíli stojí manželé u budoucího hrobu, ale už nemluví. Každý po svém se připravují na zítřek, kdy tu budou stát nad Radimovou rakví.

Šestá cesta do nebe
Při nedělním obědě je otec Tomáš nezvykle vážný. Kluci se ho snaží nějakým způsobem rozveselit, ale marně. Proto se ho Marek přímo zeptá: „Otče, proč jste tak smutný?“

„Nevím, jestli jsem smutný, ale přemýšlím.“

„O čem?“

„Mám před sebou práci a uvažuji, jak bych ji co nejlépe zvládl.“
„Můžeme vám pomoci?“

„Nevím,“ odpovídá neurčitě kněz a zvedá se, aby odešel do svého pokoje, kde bude mít klid.“

Jakub ho však zdrží, když poznamená: „Připomínáte mně našeho taťku.“

„Proč?“ diví se kněz.

„Bývá v neděli odpoledne také takový.“

„Jaký?“

„Zamyšlený.“

„A o čem tvůj tatínek přemýšlí?“

„O fotbale. Je kapitánem a promýšlí, jak nad soupeřem vyzrají.“

„A můžete mu pomoci?“

„Ne,“ odpovídá Jakub, ale vzápětí dodává: „Jezdíme ho povzbuzovat.“
„Mohli byste povzbudit i mne.“

„Vy jedete hrát fotbal?“

„Ne, jdu pochovávat Radima. To víte, že mám z takového pohřbu obavy. Budou jeho rodiče moc plakat? Dokáži je povzbudit, potěšit? A nepřemůže lítost i mě, když jsem chlapce doprovázel na věčnost?“
„A jak vás můžeme povzbudit?“

„Stačí mně, když vás tam budu vidět.“

„Jedu s vámi,“ rozhoduje se Jakub a vyprovokuje i ostatní, kteří se hlásí, že chtějí také kněze povzbudit.

Kluci si vybrali ze svých batohů to nejlepší oblečení, ale přesto vidí, že se do smuteční síně nehodí. Ženy jsou oblečené v černých šatech, muži v oblecích, pod kterými mají bílé košile a černé vázanky. Hoši se krčí v rohu síně a pozorují přicházející smuteční hosty. Když je plno a mnozí stojí ještě venku, přichází otec Tomáš. Kluci se ho až leknou, jak je bledý. Neunikne jim však, že pohlédne na ně, jako by se chtěl o ně opřít. „Proč se tak bojí,“ šeptne Lukáš Milanovi, „přece to nedělá poprvé.“
Milan pokrčí rameny, ale brzy on i ostatní začínají svého kněze chápat. Přítomní lidé si při jeho slovech začínají vyměňovat posměšné pohledy. Dokonce zaslechnou i poznámku: „Co tu dělá? Jsme přece nevěřící rodina!“

Když pak kněz vyznává: „Máme naději v jeho vzkříšen,“ tak se kousek před nimi otáčí muž a říká svým příbuzným: „Proč to říká za nás? My žádnou naději nemáme.“

Většina účastníků pohřbu se dívá na kněze stále více nevraživě. Vrcholí to při promluvě, když otec Tomáš upřímně říká: „Ježíš nás ujišťuje, že Radim žije dále. Ano, bolest je drtivá, ale je to jenom bolestné loučení s nadějí v budoucí shledání. Můžeme se na to těšit: až my přejdeme práh smrti, tak se s ním shledáme.“
V té chvíli se kdesi z davu ozývá: „Zanechte těch povídaček. Kdyby byl Bůh, tak by zabránil té nehodě, a nemuseli jsme tu dneska být.“

V síni nastává šum, až hluk. Lidé vesměs přizvukují tomu, co bylo řečeno. Dokonce zazní i výzva: „Pošlete ho pryč s takovými řečmi!“

Kluci hledí na otce Tomáše s vytřeštěnýma očima. Co teď udělá? Odejde anebo se začne s nimi hádat? Měl by je přece nějak usadit! Umí přece na všechno odpovědět.

Otec jako by tyto výzvy slyšel a na výtku odpovídá: „Bůh nechce smrt člověka…“
Ale nemůže doříct ani větu. Ze všech stran se ozývá: „Tak proč nezasáhl a nechal Radima umřít?“

Je téměř jisté, že v takové situaci nebude moci v obřadu pokračovat. Kluci sledují každé jeho hnutí a přikyvují, když Marek říká: „Ať jde pryč, nebo ho ti lidé rozsápou.“

Stává se však něco nečekaného. Povstává Radimova maminka a otáčí se k příbuzným. Jako na povel nastává ticho. Rozechvělým a přitom rozzlobeným hlasem vyzývá přítomné: „Nevím, jestli Bůh mohl nebo nemohl zabránit nehodě. Vím však, že nás v té hrůze nenechal samotné. Pomohl nám k záchraně a Radimovi otevřel cestu do nebe. Copak udělal málo? Dal mu mnohem víc, než jsme mu mohli dát zde na zemi my! A co můžete Radimovi dát vy, kteří zde brblete na Boha? Buďte, prosím, ticho! A kdo zde nemůžete vydržet,  vyjděte ven, ať může obřad pokračovat! Kněze jsme pozvali na pohřeb my, protože otevřel synovi cestu do nebe, stál u zrodu naší víry.“
Teď se kluci bojí, co bude následovat. Odejdou všichni anebo většina z nich? Bude vůbec obřad pokračovat? Pár lidí skutečně opouští místnost. Někteří váhají a rozhlížejí se po ostatních. Nakonec zůstávají a jsou potichu. Kněz může pokračovat ve své promluvě. Jeho tvář získává postupně zdravou barvu, přestává se mu chvět hlas. Závěrečné věty kázání už pronáší s planoucíma očima tak, jak ho kluci znají. Mluví však tiše a vroucně: „Tělo zde přítomné v rakvi pochováme, protože již nežije. Ale jeho duše je u Pána a je jí tam dobře. Amen.“ Kněze jsme pozvali na pohřeb my, protože otevřel synovi cestu do nebe, stál u zrodu naší víry.
Po skončení pohřbu obstupují kluci kněze jako jeho osobní stráž. Doprovázejí ho od Radimova hrobu k místu posledního odpočinku zemřelých kněží. Celému pomníku vévodí nápis: Věřím v těla vzkříšení. Otec Tomáš přejíždí očima jména i fotografie kněží. Přitom říká: „Tak to je šestá cesta do nebe – navštěvovat hroby zemřelých a tam si uvědomovat, že tu nebudeme věčně. A přitom se těšit, že tam u Pána bude věčný život.“ 

Parta se vrací na faru v dobré náladě. Cestou z nádraží se těší na večeři, neboť všichni mají „hrozitánský“ hlad. Otec jim totiž prozradil,  že má v mrazáku uložené jahody. Přitom jim dělal laskominy, když plánoval: „Rozmrazíme je, rozdrtíme a našleháme se smetanou. To bude pochoutka!“

Před farou  však stojí černá limuzína. Jak ji kněz spatří, tak si povzdechne: „Myslím, že je po jahodách.“
Než se kluci stačí zeptat, kdo to je, tak vystupuje muž v černých brýlích a v tmavém obleku. Dělá pár kroků vstříc skupině a pak se zeptá: „Vy jste pan farář?“

„Ano,“ odpovídá otec Tomáš.

„Kriminální policie, půjdete s námi!“

„Nemohu, mám tu devět chlapců, o které se musím postarat. Nemohu je nechat bez dozoru.“

„Tak si zajistěte náhradu!“ trvá policista na svém.

Na Markův pokyn obstupují kluci svého zachránce. Tisknou se k němu tak, že policista k němu nemůže přistoupit. Muž zákona si však ví rady. Zavolám posilu, která pohlídá děti a vy půjdete s námi.“
„Ale proč?“ nechápe kněz, co jsem provedl?“
Policista přece jenom prolamuje mlčení: „Matěj Vomáčka, kterého jsme odtud předevčírem odvezli, je v psychiatrické léčebně. Existuje podezření, že je tam kvůli vám.“
„Patří tam, je praštěný, šikanoval nás,“ ozývá se ze všech stran.
Pak se nestačí ochránce zákona divit, co o něm jednotliví kluci dosvědčují. Zakrátko se tak dozví, jak je šikanoval, a také poznává, jakou roli v celém případu hraje otec farář.

Po půlhodině děkuje klukům za svědectví a omlouvá se: „Do celého případu jsem nebyl dobře zasvěcený.“

 Pokyne knězi, aby šel za ním. Opřený o vůz mu sděluje: „Představte si, pane faráři, že Matěj Vomáčka na vás poslal udání, že týráte děti a mládež. Výslovně uvedl, že používáte svou velkou sílu, abyste nezletilé ovládl a vytvořil si z nich služebníky.“
„To je nehorázné,“ uleví si kněz, „chce mě zlikvidovat, aby mohl znovu šikanovat svou bývalou partu.“

„Máte pravdu,“ souhlasí policista, „ale byl jsem rozhodnut, že vás zatknu a budu závažné udání vyšetřovat. Svědectví kluků je však tak průkazné, že vás jednoznačně obhájili.“

„Díky Bohu,“ podotkne kněz a pohlédne k nebi.

Policista to nechává bez komentáře, usedá do auta a odjíždí. Když zmizí za zatáčkou, tak kluci spustí řev radosti. Jásají nejenom na tím, že obhájili svého zachránce, ale také se těší na jahody, které se přestěhují z mrazáku do jejich scvrklých žaludků.
Sedmá cesta do nebe 

V pondělí ráno se otec Tomáš probouzí současně s východem slunce. Vyskočí, vezme do ruky breviář a vyjde na cestu, která za farou vede do polí. Zde chválí Boha a prosí o požehnání pro nastávající den, který bude také posledním pro kluky na jeho faře. Hoši byli moc zklamaní, když jim to včera oznámil.
Jeden přes druhého se ptali: “Proč už musíme jet domů?“

„Slíbil jsem spolužákovi, že ho zastoupím v jeho velké farnosti. Potřebuje si v návalu práce odpočinout. Má zaplacenou dovolenou.“

„Pojedeme s vámi,“ vzkřiklo několik hochů.

„Tam na vás nebudu mít čas,“ odmítl to kněz okamžitě a navíc připomněl, že už někteří rodiče čekají na jejich návrat domů.
Nyní se tedy brouzdá v ranní rose a přemýšlí, jak jim sdělit sedmou cestu. Modlí se: „Duchu svatý, prosím, dej mi nápad! Nedopusť, aby sešli z cesty, po které jsme tady šli!“

Nic ho však ihned nenapadá a není chytřejší, ani když se vrací do fary. Nevadí, říká si sám pro sebe, Bůh nám program připraví. Zůstává chvíli stát pod otevřenými okny a ověřuje si, že hoši  jsou již vzhůru. Zřejmě leží ve spacácích a povídají si. Půjdu za nimi, možná tam dostanu nápad. Ale mezi hochy přichází nepřipraven a ptá se sám sebe: Copak jim tu sedmou cestu nedokáži nějak přiblížit? Budu o ní jenom tak mluvit?
Kluci ho vítají pozdravem, ale z několika míst se ozve: „Nerozmyslel jste si to? Musíme zítra ráno odjet?“

Přikyvuje, ale působí nejistým dojmem. Kluci si toho všímají a za všechny se zeptá Milan: „Otče, co je s vámi?“

Kněz si hluboce povzdechne a přizná se: „Nevím, jaký budeme mít dneska program.“
„Říkal jste, že dnes nám ukážete sedmou cestu.“ 
„Ale nepřišel jsem na nic, jak bych vám ji ukázal.“

„Tak nám o ní řekněte!“

Kněz chvíli váhá, ale pak ustupuje. „Dobře,“ říká zklamaně, „chtěl jsem vám dnes říct, „že máte vždycky držet pohromadě, jeden druhému pomáhat, nikdy se v partě nad nikoho nepovyšovat. Prostě být opravdovými kamarády.“

Sotva kněz prozradí sedmou cestu, tak se hlásí Marek. „To je jednoduché – zadejte nám úkol, který musíme splnit nebo vyřešit společně.“

„Ale jaký?“ přiznává kněz, že ho nápady pro dnešek opustily.

Nastalé ticho přerušuje Lukáš, který navrhuje: „Co kdybychom šli na koupaliště?“

Sklízí bouři uznání. Kněz se zprvu zakaboní, ale pak si v duchu říká: Ale proč ne? Půjdeme tam spolu. Budeme tam spolu. Řešit situace tam budeme také spolu. „Souhlasím,“ oznamuje své rozhodnutí a radost kluků je nepopsatelná.
Za hodinu již pochodují na jižní stranu obce, kde bere vodu z horského potoka pěkné koupaliště. Ke konci cesty běží – tak se už těší. Ale když doběhnou k pokladně, tak jim opálená paní s chlapeckou čepicí oznamuje: „Máme dnes zavřeno.“
Otec Tomáš si ověřuje na tabuli, že o prázdninách je otevřeno denně, a pak se ptá: „Proč neotevíráte?“

Pokladní ukazuje na bílou dodávku, která je stojí za branou. Přitom tajemně sděluje: „Jsou tady z hygieny. Máme závadnou vodu. Přišlo se na to již včera. Celou noc jsme napouštěli novou vodu, ale je to ještě horší než předtím.“

„Odpoledne už otevřete?“

„Kdepak! Ve vodě tolik bakterií, že ani chlorování nepomáhá.“

„Ale proč?“ ptá se dále kněz.

„To kdybychom věděli…“ povzdechne si paní v pokladně a odkazuje příliv nových návštěvníků.

Nálada v partě je na bodu mrazu. „Tak jsem se těšil,“ naříká Jakub.

„A já,“ přidává se Lukáš a předává štafetu nářků dalším členům party. Vystřídají se všichni až na Marka, který nahlas přemýšlí: „Vyměnili vodu a je to ještě horší než předtím. To tedy znamená, že přitékající voda je vadná.“

„Ale vždyť teče z hor,“ namítá Jakub.

„V horách je čistá, do koupaliště vtéká plná baktérií. Musí se tedy někde zkazit!“

Do rozhovoru vstupuje otec Tomáš, když prozrazuje svůj nápad: „Je nás tady deset. Rozdělíme si úseky potoka mezi sebe. Dvojice prozkoumají svěřenou část. Co na to říkáte?“

Otec za svůj návrh moc pochvaly nesklidí. Někteří dokonce navrhují vrátit se na faru. Kněz však nahlas uvažuje takto: „Kdyby se nám podařilo najít zdroj znečištění, tak se ještě dnes koupaliště otevře.“
„Fakt?“ ujišťuje se Ondra za všechny a když kněz trvá na svém, jsou už ochotní všichni. 

Parta se vydává na pochod proti toku potoka. Na jednotlivých úsecích zůstávají dvojice, které mají za úkol důkladně prozkoumat koryto i břehy. Za hodinu se scházejí na smluveném místě, ale přes velké vedro je nálada na bodu mrazu. Kněz však vyzývá k prozkoumání potoka nad vesnicí. Znovu tedy začínají hoši po dvojicích prohledávat potok. 
Toník s Milanem přebírají úsek s poměrně prudkou zatáčkou. „Tam to dobře prozkoumejte,“ vyzývá je kněz.

Kluci sice slibují, ale v sílícím horku velkým nadšením neoplývají. „Kvůli partě to udělám, jinak bych se na to vykašlal,“ brble dokonce Milan a brouzdá se do ohbí potoka, kde je už zdálky vidět podemletý břeh.

Brzy po zahájení zkoumání volá na svého kamaráda: „Něco tu strašně smrdí.“

„Cítím to také,“ odpovídá mu Toník.

„Táhne se to odněkud z pole. Asi vyvezli močůvku.“

„Mně to připadá, že je to někde tady blízko.“

Vzápětí si však již musí Milan zacpávat nos, neboť smrad sílí. „Je to někde tady,“ křičí na společníka, který se brouzdá vodou k němu.

Jen to vysloví, tak své hlášení opravuje: „Už ho vidím.“
„Koho vidíš?“

„Mrtvého psa. A je hnusně olezlý.“

„Nechoď k němu, nebo dostaneš nějakou nemoc.“

„Volám otci, že jsme našli chcíplinu.“

„Volej, ta špatná voda je z toho.“

Otec Tomáš přichází za chvíli a volá kluky z vody ven. Současně oznamuje mobilem na koupaliště, co vypátrali. Brzy přijíždí auto z hygieny a její zaměstnanci rozhodují o dalším postupu.

Kněz se jich ptá: „A otevřete nám koupaliště?“

„Zítra,“ dostává odpověď.

„Ale ti kluci zde zítra nebudou a zasloužili by si za odvedou práci odměnu.“

Hygienik je laskavý člověk. Oceňuje snahu party kluků i místného kněze. „Dobře,“ souhlasí po chvíli přemýšlení. „Běžte na oběd. My mezitím odstraníme zdroj nákazy, vydesinfikujeme koupaliště a když bude voda dobrá, tak povolíme koupání. Zavolejte si před půl třetí.“

Kluci přijímají rozhodnutí hygienika s pochopením, i když si myslí, že by mohl otevřít koupaliště dříve. Svačinu mají sebou, a tak pojedí, a pak se jdou brouzdat do potoka. Stavějí z kamenů jez, aby alespoň trochu zvedli hladinu vody. Čas jim přitom tak uteče, že ani nechtějí věřit, že je půl třetí a mohou jít na  koupaliště. Jsou tam první ze všech návštěvníků. Patří jim celá vodní plocha, a tak  mohou hrát vodní házenou, jak své oblíbené hře říkají.
Kněz si sedá na trávník a sleduje kluky, jak je jim spolu dobře. „Díky Bože,“ modlí se, „za partu kluků, která otevřela koupaliště. Veď je, ať podobně spolupracují i nadále. Provázej je na této sedmé cestě do nebe. Amen.“

Z koupaliště se na faru vracejí až při západu slunce. Jdou semknuti kolem kněze a nechtějí si připustit, že zítra už budou ve městě a bez něho. „Bez vás partu neudržíme,“ přiznává Milan obavu všech.
„Mám pro vás návrh,“ odpovídá otec Tomáš, „u vás ve městě působí můj spolužák, který má na faře  mladého kaplana. Řeknu jim o vás a určitě vás rádi přijmout tak, jak jsem vás přijal já.“

Kluci přikyvují, že toho využijí. Ale když na druhý den ráno mávají z rozjíždějícího vlaku, tak si navzájem slibují, že se tu budou vracet každý víkend. „Otec se přece nemůže jen tak vyměnit,“ vyslovuje Marek za všechny to, co cítí v srdci.

Když ztrácejí otce Tomáše z dohledu, tak mávají kopcům a lesům, celé krajině, ve které prožili krásné chvíle svobody bez šikany a ve svobodě. A pak si mezi sebou opakují sedm cest do nebe: jít cestou nahoru; navštěvovat nemocné; nechat se vést kněžími; překonávat strach a věřit v Boží ochranu, krotit vášně; navštěvovat hroby zemřelých; být opravdovými kamarády. 
Přitom si uvědomují, že tu sedmou cestu prožívají právě teď, když jsou spolu a chtějí i nadále tvořit partu kluků, kteří jsou silní právě tím, že jsou svobodně spolu.









Deo gratias!

