
Milá děvčata a kluci,
stalo se to po druhé světové válce v našem kraji. Přes přísný zákaz rodičů se vypravilo několik dětí prozkoumat opuštěný bunkr v poli. První dva průzkumníci vešli do bunkru, vstoupili přitom na nášlapové dveře, které se zavřely, a děti byly v bunkru uvězněné. Kluci venku se polekali a utíkali domů. Báli se však přiznat, že porušili zákaz a navštívili nebezpečné vojenské zařízení. Když bylo po zmizelých dětech vyhlášeno pátrání, tak již bylo pozdě.

V mém rodišti se nachází starobylý hrad Veveří. Jako děti jsme vyslechli mnoho zkazek o tajných chodbách, které ústily daleko od hradu. Nepochybně takové chodby existovaly, a tak bylo snem nás kluků zarostlý vchod do podzemí objevit. V nejbližším okolí vesnice jsme nic nevypátrali. Až jednou jsme byli na výpravě v údolí Bílého potoka. A tam jsme narazili na otvor ve skále. Naše vzrušení bylo nepopsatelné.

„To je tajná chodba z hradu,“ vzkřikl Fanda.

„Jdeme ji prozkoumat,“ vyzval všechny Standa a vstoupil do záhadného vchodu. 

Naštěstí byl mezi námi Petr. Byl z nás nejstarší a platil za rozumného kluka. Navíc si na něho nikdo netroufl, protože byl velmi silný.

„Co když tam zabloudíme? Chodby měly vždycky slepé ulice,“ varoval tento osmák.

Protože to byl Petr, tak se neodvážil nikdo nic namítnout. Přesto Standa udělal po chvilce váhání další krok do chodby.

„Stůj!“ vzkřikl Petr, „bez provázku tam nikdo nevleze!“

Nikdo se ke Standovi nepřipojil. A to nejen kvůli Petrovi! Měli jsme skutečně strach, že bychom mohli v labyrintu zabloudit.

Vrátili jsme se na druhý den vyzbrojeni baterkami a provázkem. Upevnili jsme jej v ústí chodby a vstoupili v husím pochodu do útrob podzemí. Naštěstí jsme daleko nedošli. O chodbě pochopitelně věděli i dospělí, a tak ji v určité vzdálenosti, kterou už si nepamatuji, zazdili. Mnohým z nás se ulevilo. V tmavé a úzké chodbě jsem už začali mít strach. Podle provázku jsme se vrátili bezpečně na břeh potoka. Nenechali jsem si svůj objev samozřejmě pro sebe. A tak jsme se dozvěděli, že nešlo o tajnou chodbu, ale o ústí podzemní štoly, kudy vstupovali horníci do podzemí, kde dolovali nějaké barevné kovy. Dokládá to i název nedaleké obce „Šmelcovna“, který prozrazuje existenci hutě.

Jak důležitý byl tehdy provázek, kterým jsme byli spojeni s bezpečným světem! Jak snadno jsme bez něho mohli zabloudit ve spleti důlních chodeb! Byli jsme šťastni, že jsme opět venku z vlhka podzemí na hřejivém slunci. Mohli jsme se opět bezstarostně brouzdat v potoce, pohrávat si s rybkami anebo jen tak skotačit.

Kluci a děvčata, na tyto dva příběhy jsem si vzpomněl na začátku školního roku. Denně se budete vydávat na cestu do školy, budete procházet ulicemi, řešit situaci na přechodech, budete přecházet křižovatky. Buďte přitom poslušní dopravních předpisů i napomenutí, které vám řekne maminka při odchodu do školy. Neposlušnost se zdá být na první pohled hrdinstvím, když jdu například na červenou. Ale až se něco stane, až „zaklapnou za člověkem dveře“ jako u toho bunkru v příběhu, tak už bývá po dopravní nehodě pozdě na lítost.

A co ten záchranný provázek z druhého příběhu? Připomíná mi spojení s Bohem. Jestliže se při ranním vstávání pomodlíte a svěříte nebeskému Otci celý den, který máte před sebou, tak můžete na něho vždycky a všude spoléhat. Ranní modlitba mi tak připadá jako ono upevnění provázku na okraji vstupu do chodby. A provázek modlitby vás takto vrátí bezpečně do maminčiny a tatínkovy náruče.

Přeji vám úspěšný nový školní rok, ať jste poslušní na křižovatkách i ve škole, kéž ve spojení s Bohem se můžete z mnoha věcí radovat, především pak ze šťastných návratů domů.

 






Váš jáhen Josef

HODNÁ HOLČIČKA

Katka má hlavičku jako zlatohlávek, navíc se její jemné vlásky stáčejí do kudrlinek. Do školy už chodí čtvrtý rok a sousedé jsou rádi, když ji ráno potkají.  Pozvedne totiž svůj bleďoučký obličej, usměje se  a její „dobré ráno“ zazvoní tak, že přilétají  i ptáci, aby si prohlédli tuto konkurenci.

„Ta holčička je stále bledší,“ prohodí starostlivě ke své sousedce žena bydlící na konci ulice.

„Také se mi to zdá, ale je tak milá,…“

„A není nemocná?“

„Nemaluj čerta na zeď.“

„Počkám na její maminku, až půjde nakupovat.“

„Zbytečně ji budeš strašit.“

„Lepší vystrašit než něco zanedbat.“

„Asi máš pravdu, ale já bych to říct nedokázala,“ končí rozhovor starší paní a nechává sousedku na pochybách, zdali přece jenom nemá raději mlčet.

Nakonec své podezření vysloví .  Katčina maminka  se zprvu vyděsí, ale vzápětí mávne rukou: „Bývala bledá od malička.“

Přesto se na druhý den rozléhá ulicí Katčin hlásek o hodinu dříve než jindy. Jde s maminkou k paní doktorce na vyšetření.  V čekárně je i přes ranní hodinu několik lidí. Navíc ordinovat se začíná až za půl hodiny.  Usedají na volná místa hned vedle snad stejně staré holčičky, která je opakem Katky. Má rovné vlasy a pleť zdravě zbarvenou, snad více do ruda. Ale to určitě ze vzteku, který nezakrývá.

„Už zase musím na krev,“ brble černovláska

„Měla´s angínu, musíme zjistit, zdali jsi zdravá,“ vysvětluje už poněkolikáté ustaraná maminka.

„Nic mně už není, nechci píchat.“

„Je to potřeba, vydržíš to.“

Půl hodinu neslyší čekající pacienti nic jiného než nářky smíšené s projevy vzteku a vzdorování. Všem se uleví, když je zavolá sestra do ordinace.. Naráz je v čekárně ticho, až je přeruší svým skřivánčím hlasem Katka: „Mami, přijdu asi pozdě do školy.“

„To nevadí, omluvím tě.“

„Ale my máme matematiku.“

„Zeptáš se na úkol a tatínek ti to vysvětlí.“

Pak už je ticho, až starší žena v rohu čekárny zašeptá zřejmě svému manželovi: „To je hodná holčička, ne jako naše Bára.“

Katka to zaslechne. Všichni ji chválí. Ve škole, v družině, v hudebce i doma.  Patří to už k ní  jako naopak napomínání k Ondrovi, kterého posadila paní učitelka vedle ní.

„Pojďte dál, zve je sestra do ordinace.“

Když je paní  doktorka uvidí, lekne se. Tak krásná holčička a tak bledá…, to nevěští nic dobrého. Hned jí odebere krev.  Katka zatíná zuby a přitom ani nehlesne, lékařka s obavami čeká, jaká krev se objeví ve stříkačce.

„Krásně červená,“ uleví si nahlas a Katka si hned všimne, že maminka se od včerejška poprvé usměje.

„Jsi bledá jako princezna, ale myslím, že i zdravá,“ zhodnotí odebranou krev lékařka a poslouchá Katčino srdce a plíce.

„Zdravá jako řepa,“ usměje se a ťuká výsledek do počítače.

Děkují a odcházejí. V čekárně je hned oslovuje paní z rohu: „Tys byla hodná.“

„Byla,“ souhlasí maminka a slibuje dceři, že jí něco dobrého koupí.

„Nic mně nekupuj!“

„Proč?“

„Protože mě být hodná baví, a Ondra to neumí…“

Děvčata a chlapci,  jak asi pokračoval  tento nedokončený příběh? Popovídejte si o tom doma  a ještě lépe – pokračování příběhu do týdne napište.

 Těším se na Vaše psaní.   

                                                                                                                 Váš jáhen Josef

Katka a Ondra
Jak jsem slíbil, navážeme na příběh z minulého čísla. Můžete si tak porovnat, zdali se děj bude rozvíjet podle Vašich představ. Hodnou holčičku Katku jsme opustili po lékařském vyšetření. Maminka jí chtěla za dobré chování něco koupit. Děvče odpovědělo: „Nic mi nekupuj!“

„Proč?“

„Protože mě být hodná baví, a Ondra to neumí.“

Kvůli němu se do školy netěší. Pořád ho musí napomínat, odstrkovat jeho vlezlé ruce. Kolikrát ji už žduchl při psaní anebo rozlil vodu při malování. Proto každodenně vytyčuje hranice na lavici i mezi židličkami. Na hlídání by však potřebovala snad patrolu pohraničníků.Onehdy na něho nastražila špendlík. Píchl se do dlaně. Lekl se a zakřičel na celou třídu. Paní učitelka ji přísně napomenula. Mrzelo ji to, ale aspoň měla v ten den pokoj. 

Teď jí něco napadá…“Mami, anebo mně něco dobrého můžeš koupit.“

„Nějakou tyčinku, viď…“

„Počkej,“ bere si Katka čas na rozmyšlenou, ve kterém si vybavuje Ondru, co nejraději mlsá.

Marně však pátrá v paměti. Její soused mívá sice vydatnou svačinu, ale čokopládu či bonbony u něho nevidívá.Co mají kluci rádi? Tyčinka je malá. Tu by spolkl najednou.

„Tak co?“ naléhá maminka a diví se, jak je tentokrát Katka nerozhodná.

„Disko, ale to velké!“

„Disko?“ podiví se maminka , ale žádné další vysvětlení nevyžaduje.

Na rohu v krámku si Kartka vybírá největší válec plněných oplatků a pak už spěchá do školy rychleji než jindy. Do třídy vchází na začátku druhé hodiny. Ondra hned ožije. Bylo mu samotnému smutno. Hned si tento půst bez sousedky vynahrazuje. Přisunuje si její židličku k sobě, takže Katka málem padá do prázdna.

Vyplísní ho: „Ondro, jsi nemožný!“

Ale hned si vzpomíná na disko. Povytahuje lákavou dobrotu z tašky a uzkazuje sousedovi. Přitom slibuje: „Jestli mi dáš dneska pokoj, tak ti to disko dám na konci vyučování celé.“

To je nabídka. Ondra se hned odtahuje na svou polovinu. Několikrát se ujišťuje, zdali to myslí Katka vážně. Musí mu to slavnostně slíbit, i když si vymíní, že o tom nikdo nesmí vědět.

Ve všech hodinách si připadá jako v ráji. Ondra sice nesedí způsobně , jak by měl, ale Katka má pokoj. Dokonce i v kreslení může nerušeně vypracovávat svůj výkres. S posledním zvoněním mu předává slíbenou cenu. Ondra pohvízdne a podle dohody schovává disko do své aktovky.  Zatímco většinu dětí odvádí paní učitelka do jídelny, Katka jde domů. Jindy spěchá do maminčiny náruče a těší se na to, co dobrého uvařila. Dneska se však loudá a je smutná, že zítra bude ve škole vše při starém. Ondra bude určitě po dnešním půstu „ve formě“. Co má dělat? Má poprosit paní učitelku,a by ji přesadila. Moc dobře ví, co by jí odpověděla: „Katko, s kým jiným než s tebou ho mám posadit?“

Pokrčila by rameny a tím by to skončilo. Ne, tudy cesta nevede. Povzdechne na znamení, že si neví rady. A přestože svým hláskem ani nezazvoní, tak ji skřivánek objevuje. Vzhlédne k němu a raduje s ním z jeho bezstarostného zpívání. Zapomíná na školu, zvláště když ucítí pod okny jejich domu bramboračku. 

„Tak co bylo dneska ve škole?“ vítá ji maminka jako obvykle.

„Pohoda, ale nevím, co bude zítra
.“

„Co bude, to bude, nesmíš to s tou školou přehánět,“ nechápe maminka smysl Katčina povzdechu a s úsměvem nalévá polévku.

Pak už Katka na problém s Ondrou nemyslí. Vrací se jí to až před spaním. Nemůže usnout. Co má  dělat, aby se choval jako dneska? 

Děvčata chlapci,  teď už je to na Vás. Katka potřebuje Vaši radu. Napište mi, co má udělat , aby se zlepšilo Ondrovo chování. Tentokrát na Vaše dopisy budu čekat celý měsíc listopad.  Těším se na to, jak Katce poradíte. A v lednovém čísle „Cesty“ se to dozvíte i Vy.










Váš jáhen Josef

Co poradili čtenáři Katce?

Naposledy jsme opustili Katku pozdě večer, kdy nemůže spát a přemýšlí, jaké to bude zítra s Ondrou. Poprosil jsem Vás o radu, co má Katka dělat, aby se změnilo Ondrovo chování. Ze vzorku asi 60 odpovědí jsem vybral následující:

“Milá Katko, řekni mamince, že Ondra do tebe pořád šťourá. A nedávej mu nic sladkého, protože on si na to zvykne a ty mu to budeš kupovat pořád. Nenech se od něho nalákat!”                                                                                                          Monika, 4. tř.

“Katko, kupuj mu pořád diska nebo řekni paní učitelce, aby tě s ním přesadila. Liskni ho a možná to pomůže.”    






    David, 4. tř.


“Katko, popros Ondru, aby byl tvůj kamarád a aby byl na tebe hodný, aby tě nežduchal a aby ti nevyléval vodu v kreslení a ještě aby tě ochraňoval.                           Robin, 4. tř.

“Já bych Katce poradila, aby si ho nevšímala nebo aby to řekla mamince. Katčina maminka ať to řekne Ondrově mamince, aby domluvila nebo to řekla Ondrovi. .”











      Libuše, 5. tř.
“S Ondrou to musí být těžké, ale nevěš hlavu! Prostě se ho zeptej, jestli nemá problémy. Co když i jeho rodiče mají porblémy, a on si to vylévá na tobě? Anebo ho ignoruj! Pokud by to nepomohlo, řekni mu do očí přede všemi, ať tě neotravuje.”
      Jindřich, 7. tř.


“Katka by se měla s Ondrou zkamarádit a uklidnit jeho chování          Rosťa, 5. tř.

“Modlila by se a prosila Boha, aby se zítra Ondra choval jako ona. Byla by na něho milá a pomáhala mu. 







      Petr, 5. tř.

“Já bych jí poradila, aby požádala paní učitelku o přesazení.                  Petra, 5. tř.

“Já bych ti radila tohle: Buď si toho nevšímej nebo to řekni mamince, ať to řekne paní učitelce, nebo se s ním vůbec nebav, nedívej se na něj, řekni mu, že ho za to Bůh potrestá.”








                 Denisa, 5. tř.


“Radím ti, abys donesla nějakou hračku, se kterou si kluci rádi hrají, a řekla mu, že když bude každý den hodný, tak že mu ji na konci školního roku dáš.”           Hana , 5. tř.

“Zkamarádit se s 9. třídou a zbít Ondru, aby dal Katce klid a nechal ji na pokoji. A kdykoliv by Ondra zlobil, zavolala by se 9. třída a domluvili by mu.”              Jiří, 4. třída

“Katko, chtěla bych ti poradit, aby Ondra nezlobil, a proto ti píši tento dopis. Nastraž na něho past tak, aby to paní učitelka nezjistila. Nejlépe o přestávkách, např. když tě bude otravovat těma vlezlýma rukama, nastraž na něho past na myši a on se do ní chytí, zařve a udělá si ostudu před celou třídou. Nebo když tě bude chtít velkou silou žduchnout, uhni, on se do tebe nestrefí a spadne s velkým nárazem na zem a zase si udělá velkou . Dej na moje rady! Stojí to aspoň za zkoušku.”






       Anežka, 4. tř.

“Milá Katko, já ti poradím, jak s tím. Když tě bude Ondra zlobit, tak si ho nevšímej, ale řekni mu, že si s ním zahraješ pod jednou podmínkou, že tě už nebude zlobit. A když to nepomůže a bude zlobit dál, tak to řekni paní učitelce.”                                    Markéta, 4. tř.

“Já bych navrhl Katce, aby se za Ondru pomodlila nebo aby ho poprosila, ať ji už nechá. Potom, že jí bude radit v hodinách, na písemkách. Hlavně aby poprosila Pána Boha, aby dal Ondrovi nový rozum. Ať se za Ondru obětuje!”

                  Víťa, 7. třída
“Myslím, že Katka by se napřed modlit a prosit, aby se Ondra zlepšil. Ve škole ať se domluví s paní učitelkou, aby dostal hodně práce, např. mazat tabuli, vynášet odpadkový koš… Zprvu by se mu nechělo, aby pak by si zvykl a zlepšil by se i v chování.”











       Pavlína, 6. tř.

Děvčata a kluci, moc Vám děkuji za vaše rady. Katka má z čeho vybírat. Jak se rozhodla, o tom si budete moci přečíst v příštím čísle “Cesty”

Na začátku nového roku Vám všem přeji, abyste neměli takové problémy jako Katka a pokud přece jenom nastanou, ať je dokážete s pomocí  Boží vyřešit. Zkrátka a dobře, mějte po celý rok pokoj v duši!                                              Váš jáhen Josef



Roráty
Vendulka se vrací ze školy domů na jedné noze. Pro druhou totiž není na podlaze trolejbusu místo. Konečně přistává přeplněný dopravní prostředek u chodníku a lidé se rozbíhají k jednotlivým domům panelákového lesa. Copatá holčička se loudá za nimi jako poslední. Musí ještě přebrodit zbytky listí navátých do špice parkové úpravy. Mizí přitom mezi keře a Hanka ji sleduje jenom podle vyčnívající bambulky její čepice. 

„Čau, konečně jdeš!“ vítá ji znuděným hlasem, „kdes byla tak dlouho?“

„V hudebce, měla jsem ještě zkoušku souboru.“

„Půjdeš ven?“

„Asi těžko, za chvíli bude tma a nemám ještě úkoly.“

„Ta zima je nuda, žádný sníh, samé bláto a ještě k tomu je brzo tma.“

„Máš také chodit do hudebky, určitě by ses přestala nudit.“

„To by mě nebavilo.“

„A co tě baví?“

„Blbnout venku, ale nikdo tu není.“

Pak už se děvčata loudají spolu. O rok starší Hanka je o půl hlavy vyšší než její kamarádka. Takto vytáhlá by se spíše hodila do páté než do čtvrté třídy.

„Už musím jít domů, maminka bude mít o mne strach,“ vysvětluje Vendulka, proč míří k jejich paneláku.

„Ty se máš, na mne nikdo nečeká. A doma je navíc strašná nuda.“

„Musím jít brzy spát, ráno vstávám na roráty,“ omlouvá se Vendulka, že nemůže pozvat Hanku k nim do jejich bytu.

„Co jsou to ty roráty?“

„Jde se do kostela s rozsvícenou lampičkou, pak jdeme v průvodu. Je tma a jenom my svítíme. Po mši svaté zase spěchám s lampičkou domů. Je to bezva. Můžeš jít se mnou.“

„Já a do kostela? Nikdy jsem tam ještě nebyla.“

„To nevadí. A maminka by tě pustila?“

„Můžu si chodit, kam chci.“

„Ale tak jednoduché to Hanka doma nemá. I když se může toulat po sídlišti až do nočních hodin, tak o kostele nechce její matka ani slyšet.

„A proč tam nesmím?“ diví se děvče.

„Protože tě tam budou učit nesmysly.“

„Jaké?“

„Že je nějaký Pán Bůh a on přitom žádný není.“

„A co když je?“ bojuje Hanka o dovolení jít do kostela.

„Nemám čas se s tebou o tom bavit.“

„Tak mě pusť do kostela.!“

„Nikam nepůjdeš a už dej pokoj!“ končí matka rozhovor a Hanka ví, že už musí mlčet.

Na druhý den ráno jako obvykle vychází Vendulka s babičkou ráno v půl šesté na roráty. Namísto jedné lampičky má dvě. Nejede výtahem, ale sestupuje o  tři patra níž a zvoní u Hančina bytu. 

„Co ty tu chceš?“ vítá ji matka namísto pozdravu.

„Přišla jsem  pro Hanku, půjdeme spolu na roráty.“

„Nikam nepůjde, ještě spí.“

„Nespím,“ ozývá se z hloubi bytu, ale matka zavírá dveře a Vendulka sestupuje po chvíli čekání dolů.

„Nepustili ji,“ sděluje venku babičce a podává jí lampičku.

Ale je to jenom na chvilku. Za chvíli se totiž za nimi ozve její jméno. Vendulka bere lampičku z babiččiných rukou a předává jí Hance. 

„Mamka tě pustila?“

„Chtělo se jí spát, a tak chtěla mít pokoj.“

Jdou spolu, svítí si na cestu, v kostele se zařazují do průvodu a po skončení rorátů si slibují, že zítra půjdou zase. 

Děvčata a kluci, i v našem kostele budou v adventu každý den roráty. Přijďte i vy prozářit temnotu noci.


Váš jáhen Josef

Katka a Ondra
Obavy Katky z Ondrova chování se v příštích dnech potvrdily. Její soused v lavici poznal, jak moc jí jeho chování vadí a byl ještě horší než dosud. 

„Když mi dáš disco, tak přestanu,“ odpověděl jí doslova, když ho napomínala.

„Nic ti nedám a řeknu to paní učitelce,“ byla Katka pevná, ale ničeho tak nedocílila. 

Naopak. Ondra dostal poznámku. Smál se tomu a prohlašoval, že mu zápis v žákovské knížce  nevadí. Téměř týden se takto trápila, až konečně udělala to, co měla udělat dávno. Všechno doma pověděla.

„Myslela jsem, že vím o tobě všechno,“ podivila se maminka.

„Nechtěla jsem ti přidávat starostí, máš jich v práci dost.

„Tvoje starosti jsou na prvním místě. Sama ještě všechno nevyřešíš. Ráda ti se vším pomůžu.“

„Ale s Ondrou si nebudeš vědět rady ani ty.“

„To víš, že nejsem vševědoucí. Ale někdo přece jenom ví všechno.“

„Pán Bůh.“

„Výborně,“chválí maminka dceru a dodává: „Spolu se pomodlíme a svěříme Ondru a tebe nebeskému Otci. A já se budu zítra postit, obětuji to za Ondru, aby se polepšil.“

„Já se budu také postit,“ připojuje se Katka ihned k mamince.

Na druhý den překračuje Ondra polovinu lavice hned v první vyučovací hodině. Katka se zlobí a chce ho klepnout  pravítkem přes prsty. Ale počítá do pěti, aby zachovala klid. To jí poradila maminka. Stejně i následující otázku: „Proč mně nedáš pokoj? Co jsem ti udělala?“ 

„Nic!“ odpovídá kluk a krčí rameny.

„Tak mi dej pokoj! Nevšímej si mě! Jako bych tu nebyla!“                                                                                                                                                                              

„To nejde. Ty tady přece jsi!“

„Řeknu to tvému tatínkovi, aby tě potrestal.“

„Já nemám tatínka.“

„Co? Přece tatínka má každý.“

„On u nás nebydlí a já za ním nesmím.“

„Proč?“

„Mamka mě nepustí.“

Ale to už si paní učitelka všímá jejich nepozornosti a napomíná je. Chvíli jsou ticho, ale pak se Katka sama zeptá: „A proč tě tam nechce mamka pustit?“

„Protože mě táta kazí.“

Ale to už se paní učitelka zlobí: „Ondro s Katkou, přestaňte nebo půjdete do kouta!“

Musejí zmlknout. A Ondra vůbec neotravuje. O přestávce si mají co povídat. Přitom se Katka dozví, jaké to má její soused doma. Dříve se rodiče hádali, teď se rozvádějí.

„A ty nemůžeš nic proti tomu dělat?“ nechápe Katka stále Ondrovu bezmocnost.

„Můžu akorát zalézt do svého pokojíka a tam brečet.“

„A víš, kde tvůj taťka bydlí?“

„Jo, byl jsem párkrát u něho.“

„Mám nápad. Napiš tatínkovi a já dopis doručím. A vezmu zase dopis od něho.“

„Napíšu hned,“ je Ondra nadšený tímto nápadem.

Na konci vyučování předává Katce dopis a přitom poprosí: „Že to nebudeš číst!“

„Za co mě máš? Ani na řádek se nepodívám!“

„Něco ti ukážu,“ říká Ondra tajemně a vyjímá z pouzdra fotografii,“ to je můj tatínek.“

„Je krásný… Musím si ho pořádně prohlédnout, ať ho poznám.” 

Pak už se rozcházejí. Katka se vrací domů s úkolem předat dopis. Přemýšlí, jak ho splní. Máma! Blýskne jí hlavou, moje starosti jsou přece na prvním místě. Poskočí radostí. Je jí dobře. Hřeje jí dopis ukrytý pečlivě v tajné přihrádce aktovky. A teprve teď si uvědomuje, že ji dneska Ondra ani jednou neotravoval.

Děvčata a kluci, a tím příběh o Ondrovi a Katce končí. Chcete vědět, jak to bylo dál? To by bylo na knížku. Možná si ji někdy v budoucnu přečtete. Teď sepněte ruce a spolu s Katkou děkujte, že se můžeme k Bohu modlit a on nám vždycky pomůže.

                                                                                         Váš          jáhen Josef

Postní předsevzetí

Předjaří je krásná doba. Jakubova maminka říkává: „V březnu je to  jako před prázdninami. Všechno máme před sebou: rašení, pučení, květy, první plody a pak teprve léto s jahodami,  koupáním  a sluncem. V předjaří se rána natahují. Snad proto aby se do nich vešly ptačí koncerty. Především kosi musejí přezpívat svoje sólové party. A přes zimu si jich nachystali tolik, že zpívají ještě večer do setmění.

Ostrý kosí hvizd na konci jeho skladby probouzí Jakuba. Zhrozí se, že mu slunce svítí do postele. Pohlédne na hodinky, ale ty mu náladu nespraví. Zaspal a pořádně. Teď už měl být s novinami u posledních domů, a on ještě nezačal. Každou sobotu pomáhá s roznáškou. Dělá to rád. Projíždí ztichlými ulicemi a přináší lidem společníka ke snídani.

Rychle se obléká, chrstne nadvakrát do obličeje  trochu vody ve tvaru kříže. Je to jeho ranní modlitba. A než se osuší, přidává  prosbu pro letošní postní dobu:: „Pane Bože, děkuji ti za nový den. Kéž bys měl z něho radost ty, moji bližní i já. Prosím, pomáhej mi!“

K prvnímu domu své trasy přijíždí černovlasý štíhlý osmák krátce před osmou hodinou. Jindy dělá rámus při odkrytí a zavření schránky. Dnes doručuje sobotní tisk tak nenápadně, že nevyběhne ani pes. I v dalších domech snad ani neví, že zaspal. Jaké to však bude u domu na konci ulice? Bojí se oprávněně. U branky stojí pan Páleníček a dívá se na hodinky.

„Dobrý den,“ zdraví Jakub, ale namísto odpovědi se dočká sprchy výčitek: „Čekám už tady hodinu, ani nasnídat se nemůžu. Noviny potřebuju ráno a ne v poledne!“

„Promiňte, prosím, zaspal jsem,“ omlouvá se Jakub a podává muži noviny. Ví, jak uklidnit rozhněvaného zákazníka. Hlaholí, jako by se nic nestalo: „Přečtěte si na třetí straně rozhovor s předsedou vlády. Budete se divit…“

Zabralo to. Může jet dál. Teď ho čekají dva klidné domy. A potom pan Červenka. Ten se chudák dneska načekal… Musí se s ním zdržet, i když má zpoždění.  Popovídají si o počasí, co nového je ve světě, starý pán si postěžuje na zdraví.

U Červenků je však ticho jako u předchozích stavení.. Starý pán se ho už asi nedočkal. Tady ho zaspání mrzí nejvíc. Už chce vhodit noviny do schránky, ale pak zazvoní. Namísto  svěžího kroku  slyší šoupání . Že by byl starý pán nemocen.? Lekne se, když spatří paní Červenkovou. Celá v černém, shrbená, bledá. Zůstává stát na rohu stavení. Volá: „Už nám noviny nosit nemusíš. Manžel mi umřel. Už mi z nich číst nebude, a já na to nevidím.“ 

A jak stará paní přišla, tak také odchází. Pomalu se šourá a téměř nezvedá chodidla. Jakub stojí bez hnutí. Nemůže odejít, i když už jenom slyší vzdalující se ťukání hole, o kterou se paní Červenková opírá. Stále nemůže uvěřit, že starý pán zemřel..Už ho nikdy neuvidí? Nebude si s ním povídat? Tak se na něho každý den těšil!

Musí dál nebo mu budou lidé nadávat. Cítí se jako stroj, který jde jenom proto, že je nastartován. Na konci obchůzky má v tašce jedny noviny. Ty od Červenků.. Patří přece jim. Rozhoduje se jen chvíli. Pak se vrací  a mačká jejich tlačítko zvonku.  

„Je otevřeno,“ slyší zavolat paní Červenkovou odněkud zevnitř domu.

Vstupuje na zahradu  a po chodníčku dochází k domovním dveřím. I ty jsou otevřeny.

„Dobrý den,“ volá na chodbě.

„Pojď dál, chlapče,“ ozývá se ze dveří na konci chodby.

Teď se šourá jako předtím stará paní. Jenom chodidla netahá po zemi. Proč tu vlastně jde? Aby doručil noviny? Ale paní Červenková je přece nechce.

„Dobrý den,“ zdraví na prahu.

„Copak mi neseš, chlapče?“

„Vaše noviny.“

Říkala jsem ti, že na to nevidím.“

„Tak vám je přečtu já… jestli chcete.“

Předčítá celou hodinu. A stará paní se usmívá. Slibuje jí, že příští sobotu zase přijde. Večer zpytuje plnění postního předsevzetí. U Červenků měl z něho Pán Bůh určitě radost.. A paní Červenková taky. A on  se radoval s nimi. .  

Děvčata a chlapci, přeji i Vám, abyste zvláště v postní době dělali radost Bohu i bližním. A možná i tím, že babičkám či dědečkům něco přečtete. Neprosili vás o to?

                                                                                                                Váš jáhen Josef

Buď světlem!

Děvčata a chlapci, postní doba vrcholí. Stále více se náš pohled obrací k ukřižovanému Kristu. Na Květnou neděli se budeme radovat z jeho slavného vjezdu do Jeruzaléma, ale pak už budeme prožívat s trpícím Kristem jeho opuštěnost v Getsemanské zahradě, křížovou cestu a jeho smrt. Ale přitom se budeme těšit na Velikonoce. Bude nás blažit, že už brzy se objeví vedle oltáře velikonoční svíce představující Krista – Světlo světa.

Těšme se představou Velikonoc, ale zůstaňme přitom v postní době! Lítostí a přijetím svátosti smíření odstraňme ze svých duší nečistoty hříchu a zapalme v sobě plamínek lásky! Pracujme na sobě, aby se do Velikonoc rozhořel a vydával stále větší světlo!

Jak to máme udělat? 

Jistě víte, co je bajka. Je napsána proto, aby nám pomohla pochopit nějakou pravdu, tedy i pravdu o vyzařujícím světle. Pozorně si ji tedy přečtěme!

Jednou řekla zápalka svíčce: „Mým úkolem je tě zapálit.“

„Jen to ne,“ naříkala svíčka, „to by byl můj konec.“

Ale zápalka se nenechala odbýt: „To chceš po celý život zůstat bez života – studená a tvrdá?“

Svíčka odpověděla: „Víš, když budu hořet, to bolí a bere sílu.“

„To ano,“ přisvědčila zápalka, „ale naší úlohou je být světlem. Já mám zapálit a ty musíš svítit, zahřívat svým plamínkem. Tvoje bolesti i síla se promění ve světlo a teplo a jiní ponesou  tvé světlo dál. Když však svoje světlo nevydáš, nejsi k ničemu…“

Svíčka se narovnala, povytáhla knot a plná očekávání zašeptala: „Prosím tě, zapal mě!“

Milé děti, ve tmě se žít nedá. Tma se musí odstranit. Všimněme si, že svíce nemusí proti tmě bojovat. Zahání tmu už tím, že uprostřed tmy svítí. Ani my nemusíme vždycky proti zlu přímo bojovat. Stačí, když se ve zlém prostředí dobře žije. Dobrý příklad je světlem, který zahání tmu hříchu. 

Na cestě za světlem nás budou zdržovat různá pokušení. Nevyjednávejme s hříchem! Nevyjednávejme s pokušeními, zažeňme je! Třeba už jenom tím, že se svěříme rodičům, knězi, kteří nám pomohou. Zlo je falešné a svůdné. K vysvětlení si pomozme opět bajkou.

 Kdysi uviděl lišák na dvoře husu. Sliny se mu sbíhaly. Zůstal však opatrně stát opodál a uctivě  pozdravil: „Dobrý den, slečno!“

Husa na něj hleděla nedůvěřivě, zvýšila bdělost a ostražitost. Neříkala nic.

„Slečno,“ pokračoval lišák a maličko se přiblížil, „vy máte nádherný hlas. Když jsem vás včera slyšel zpívat, celou noc jsem nemohl spát.“

Polichocená husa se usmála a myslila si: „Všichni mně říkají venkovská husa a  takový krasavec mi říká slečno…“

Lišák postoupil zase blíž a mluvil: „Vás je tady, slečno, škoda. Máte tak krásné kozačky, tak bělostný kožíšek a vaše hrdlo by vám labuť mohla závidět.“

Husa se rozplývala blažeností a touhou.

„Slečno,“ řekl lišák v důvěrné blízkosti, „vám by slušel zlatý náhrdelník. Račte jen prostrčit krček, vezmu vám míru a pak jej donesu.

Husa upejpavě protáhla hlavu mezi laťkami a lišák bral míru mezi zuby. Když konečně povolil, husa se již nehýbala. Klidně ji vytáhl z podsady, vlekl ji ke svému doupěti a myslil si: Byla to přece jen hloupá husa. Její chyba. Měla hned křičet.

Děvčata a kluci, znáte to ze svého života? Také vás takto svádí hřích? Popovídejte si o tom s rodiči a nedejte na lichotky zlého ducha, který vás chce svést z cesty dobra. 

Přemáhejme tedy pokušení, odstraňme lítostí ve svátosti smíření své hříchy a zažíhejme svůj plamínek dobrými skutky. Bude nás to stát námahu, odříkání, podobně jako v bajce svíci hoření bolelo. Ale velikonoční pokoj v nás a kolem nás za to stojí!

                                                       Už teď Vám přeje velikonoční radost  Váš jáhen Josef

Milí děvčata a chlapci, 
sedl jsem si k počítači a přemýšlel, co bych vám napsal k mariánskému měsíci květnu. Očima jsem přelétl knihovnu a zahlédl jsem knihu J. Šimona Baara: Maria. Zalistoval jsem v ní, zdali bych tam pro vás něco nenašel. Moc velké naděje jsem si nedělal. Vždyť tento spisovatel žil před sto lety. Tehdy byli všichni lidé věřící. Ale dnes?  Posuďte sami, co jsem našel.

Hned první věta je velmi překvapivá. J. Š. Baar píše, že učil dítě, které nevědělo z domu o Pánu Bohu nic. Tento šestiletý kluk hltal každé mé slovo. Vyprávěl jsem o Nejsvětější Trojici, že na nebi je Bůh Otec, Syn a Duch svatý. Chlapec se otázal: “Prosím, když je v nebi otec, a když je tam syn, zdalipak je tam také matka?“ – „Ovšem, chlapče, je tam matka – a tou je Matka Boží Panna Maria.“

Každý věřící touží přijít do takového nebe. Ale k tomu je nutno zachovávat Boží přikázání. J. Š. Baar vypráví příběh, jak malé dítě poučilo a vyléčilo z nevěry svého otce: Byla neděle a dítě chtělo jít do kostela. – „Nikam nepůjdeš!“ zakazoval otec. – „Pan farář ve škole povídal, že v neděli a ve svátek musíme chodit do kostela.“ – „To je hloupost,“ mávl otec rukou. Dítě se podívalo překvapeně na otce a zůstalo doma. Po chvíli se začalo doma nudit. Sebralo se a běželo ke dveřím. – „Doma budeš!“ rozkřikl se otec. – „A nebudu!“ duplo si dítě. – „Copak tě neučí ve škole pan farář, že máš tatínka i maminku poslouchat?“ – „Učí, ale vy jste řekl, že to, co povídá pan farář, je všecko hloupost. – Otec zůstal zaražen, ale musel dát dítěti za pravdu. Je-li hloupost zákona o svěcení nedělí a svátků, jsou hloupostí i slova: nepokradeš, nezabiješ…

J. Š. Baar také vzpomíná na návštěvu velkého statku u Prahy: Jeho majitel nebyl právě nejzbožnější. Vešel jsem dovnitř a překvapilo mě, když jsem v síni viděl obrázek Panny Marie. Před ním hořela lampička. – „Copak to znamená?“ zeptal jsem se ho přímo. – Statkář mužně odpověděl: „Jednou v životě jsem myslel, že je ze mne nadosmrti žebrák. Měl jsem dluhy a k tomu jsem vyhořel do základů – stodoly s úrodou lehly popelem, stáje vyhořely a dobytek i koně zahynuly v nich i střecha mi nad hlavou oné  noci vzplanula – zachránili jsme holé životy. Všechno bylo zničeno, jenom podivnou náhodou visel na očazené zdi neporušený tento obrázek, který mi dala moje maminka, když jsem šel studovat. Panna Maria, vyklouzlo mi ze rtů – a při vyslovení toho jména jsem pocítil podivuhodnou sílu a odvahu – pustil jsem se do práce. Dnes mám statek lepší a krásnější než tehdy. Ale kdyby tehdy nebylo toho obrázku, zoufal bych si.“

J. S. Baar v závěru vyzývá: „I my se učme znát a vzývat jméno Mariino… Ta, které toto jméno patří, je mocná orodovnice, těšitelka a pomocnice. Jak bych byl rád, kdyby se splnila slova písně: „Maria, ó jméno plné slasti – buď ode všech ctěno po vší naší vlasti.“ 

Děvčata a chlapci, modleme se k Marii, choďme za Marií na letošní májové. Je naší Matkou, která nás vede k Bohu po cestě Božích přikázání a je naší ochránkyní tak, jak nám to dosvědčil velký spisovatel J. Š. Baar. Až budete na dovolené na Chodsku, zastavte se v Klenčí pod Čechrovem, kde působil a psal svoje krásné knihy o životě na Chodsku. Poznáte, že život byl tehdy jiný než v současné době. Ale Bůh a člověk jsou stejní tehdy i dnes.

Na májových se na Vás těší

                                                                      Váš jáhen Josef

První jahody

Hanka se probouzí do nového dne a hned se ujistí, že venku i nadále trvá krásné počasí. Obloha je bez mráčku a slunce pomalu začíná svou celodenní pouť. Několika rychlými krůčky přistoupí k oknu a zadívá se na záhon jahod. Dnes bude poprvé sklízet. Ví o každém  načervenalém plodu. Neutrhla si dosud ani jeden. Čekala až dozrají, a to bude dnes.

Teď ještě přečkat školu! Píší desetiminutovku  z fyziky. Dva příklady. Hrozí jí trojka na vysvědčení. Učila se včera hodně. Procházela si příklady, které počítali ve škole i za domácí úkol. Naučila se řešení takřka nazpaměť. Ale bude to stačit? Když bude mít jeden příklad špatně, dostane trojku. A to  v žádném případě nechce dopustit.

Jak nádherně den začal, tak vrcholí i odpoledne. Sluníčko ukazuje svou sílu, ale Hanka jeho paprsky nevnímá. Nese si v žákovské trojku. Jeden příklad zvládla výborně, ale ve druhém začala zmatkovat a použila jiný naučený postup. Je nešťastná a když vstupuje do jejich domku, tak má „na krajíčku“

„Tak co, jak jsi dopadla?“ vítá ji maminka hned mezi dveřmi.

Hanka brečí a mezi vzlyky naříká: „Budu mít trojku a nevezmou mě na školu.“

„Dostalas pětku?“

„Ne, trojku.“

„Tak to není ještě tak zlé.“

„Tobě ta trojka nevadí?“ vzhlédne Hanka s dotazem k mamince.

„Vadí, ale brečet kvůli tomu nebudu. Za prvé ještě není konec roku a budete psát ještě hlavní písemku. A za druhé vím, že ses učila.“

„Nemám na to hlavu.“

„Máš na něco jiného.“

„A když se nedostanu na školu?“

„Tak se uvidí. Pán Bůh nás bez pomoci nenechá.“

Hanka si utře zaschlou slzu a odklidí se do svého pokojíka. Odtud vidí na jahody. Najednou cítí, že ten balvan, který si přinesla ze školy, z ní spadl. Je to tím, že se těší na jahody? Ne. Když se před chvílí vracela domů, ani se do jahodiště nepodívala. Ale teď je lehká jako pírko a už se těší na první letošní plody. Určitě budou červené. 

Rychle se převléká a vybíhá na zahrádku. Téměř po paměti nahmátne tam, kde včera byla nejzralejší jahoda. Nezklame se. Nádherně do červena vybarvený plod se nabízí k utrhnutí. Už ho má v dlani, pak druhý, třetí. To bude bašta! Běží do koupelny, aby si plody pod tekoucí vodou umyla. 

„Ty jsou krásné,“ jásá, ale do pusy si je nevkládá.

„Mamí,“ volá a běží do kuchyně, „donesla jsem ti první jahody.“

„Ty jsou krásné! Ani jsme nevěděla, že už jsou zralé. Jednu si sním.“

„Ne, mami, všechny. To máš za to, že mě máš ráda i s tou trojkou z fyziky!“

Děvčata a chlapci, přeji vám úspěšný závěr školního roku. A pokud se budete poctivě snažit a všechno se vám nezdaří, nebuďte smutní, vždyť už budou brzy prázdniny









Váš jáhen Josef

Na prázdniny…

Pavla si to zamířila mezi děti hned, jak přijela k tetě na prázdniny. Přitom si z kufru vytáhla sukni a mikinu, kterou jí maminka dala na neděli. Tlačí před sebou kočárek s bratrancem Jeníkem, pro kterého si vybrala z jeho výbavy tu nejkrásnější soupravičku. 

Cítí obdivné pohledy děvčat, která nakukují do kočárku. Zná je všechny. Vloni v létě s nimi běhala po celé vesnici. Hrála si na schovku, bojovala při vybíjené, chodila na hřiby a koupala se v potoku. Ale to jí bylo deset let. Teď už půjde do šesté třídy. Ráda si obléká  nejmodernější oblečení a pak se v něm předvádí. Vždycky je na mamince vynutí.

Hlouček děvčat kolem ní řídne. Neslyší, co si spolu povídají Lidka s Broňou.

„Je úplně jiná.“

„Namyšlená jako pávice.“

„Nese se jako naše kvočna.“

„Jenom ten kohout jí chybí.“

„Zajdeme pro Lukáše, ten se jí bude dvořit.“ 

„Cha, cha, to bude podívaná… Páv s pávicí,“ směje se Broňa a Lidka jí přizvukuje. 

Pavla už mezitím objela náves a vrací se zpět. Cítí se jako na módní přehlídce až na to, že kromě dvou malých holek nemá diváky. 

„Kam všechny šly?“ zeptá se malé Martiny.

„Chystat lodě, pozítří je neckiáda.“

Pavla přehlédne svoji sukýnku, promne mezi prsty hebkou látku mikiny. Ale to už je na návsi sama. Je vzteklá, že jí nikdo její oblečení nepochválil. V duchu se jim posmívá: Jsou to vesničani! Nerozumějí tomu. Mají jenom ty svoje necky! 

Tlačí kočárek přes náves a je sama. Ani Jeníka už totiž nezajímala, proto spokojeně usnul. Zastavuje u kostela. V předsíni potkává tetku Máňu. 

Starší žena ji hned srdečně přivítá: „Pavlo, už jsi přijela? Málem jsem tě nepoznala. Ty jsi už velká, hotová slečna!“

Lichotí jí to. Přitom se ještě chlubí vysvědčením ze školy i z hudebky. Přijímá nabídku, že by mohla zahrát na varhany. Ale když vyjde ven, strne hrůzou.  Kočárek s Jeníkem je pryč. Strašně se lekne. Hned myslí na zloděje malých dětí.

„Udělaly ti to holky na truc,“ snaží se ji uklidnit tetka Máňa, ale marně.

Pavla se rozhlíží, kterým směrem se dát. Ale tu se vysouvá kočárek z prostřední ulice.  Jako za návnadou se pouští za ním. Běží, co jí síly stačí. Až k potoku. Tam jej vidí.  Vydává poslední síly, zakopává a padá do prachu rozježděné cesty. Nehledí na rozbitá kolena i lokty. Ještě dva tři kroky a bude u Jeníka. Ale kočárek je prázdný. 

„Vraťte mi ho!“ křičí v úzkosti.

„Tu ho máš,“ vystupuje z keře Kamil.

Tiskne malinkého k sobě a utírá si slzy.

„Chceš vidět naše necky?“ volá z keře také Kamilova sestra Lenka, „můžeš plout s náma.“

Utírá si hřbetem ruky oči. S umouněnou tváří a špinavým oblečením vypadá hrozně. Mávne rukou. Nikomu to stejně nevadí. Hlavně že není sama tak, jako ještě byla před chvílí. 

Krásné prázdniny s novými kamarády a kamarádkami Vám přeje Váš jáhen Josef.

