Bible jako detektivka

Děvčata a chlapci, jistě jste rádi, když paní učitelka či pan učitel vstoupí do třídy a upoutá vás nějakou veselou historkou či vtipem. Proto i my začneme to naše dnešní zamyšlení legračním rozhovorem ze sakristie jednoho kostela:                                 

Tamní kněz si všiml, že jeden z jeho ministrantů stále mluví o detektivkách.

Ty nic jiného nečteš?“ zeptal se ho.

„Ne,“ přiznal se upřímně chlapec.

Kněz otevřel jednu ze  zásuvek a vytáhl z ní Nový zákon.

Na, přečti si to, je to velmi zajímavé čtení.“

Za pár dnů se ho zeptal“ „Tak co, jak se ti to líbí?“ 

„Je to moc napínavé,“ odpověděl ministrant, „zrovna čtu, jak je Ježíš před Pilátem. Ale neříkejte mi, jak to dopadne.“

Říkáte všichni, že tohle se vám stát nemůže? Rád vám věřím, že život Pána Ježíše, především pak velikonoční událostí, máte v živé paměti. Ale znáte i jiné příběhy z bible? Třeba ten následující:

Samuel byl ještě chlapcem, když  nastoupil do služby v chrámě u velekněze Heliho. Moc se mu líbilo být Božím služebníkem. Teprve časem poznal, že všechno není tak krásné, jak se mu to zpočátku jevilo. Především Heliho synové Chofní a Pinchas se nechovali jako Boží služebníci, kteří měli přinášet oběti v chrámě s čistým srdcem a neposkvrněnýma rukama. Heli je měl účinně napomenout, případně jim činnost v chrámě zakázat, pokud by se nepolepšili. Ale on jim to trpěl a dělal, jako by se nic nedělo.  

Jednou v noci se Samuel probudil. Slyšel, jak ho volá nějaký hlas: „Samueli, Samueli!“

Chlapec vstal, utíkal do pokoje Heliho a tam se velekněze zeptal: „Tu jsem, volal jsi mne?“

Ale starý muž ho poslal spát, že se mu asi něco zdálo. Ale když se to opakovalo po druhé a potřetí, tak Heli pochopil, odkud ten  hlas přicházel, a proto Samuelovi přikázal: „To byl Bůh, který tě volal. Vrať se do svého lůžka, a až zase hlas uslyšíš, tak musíš říci: Mluv, Pane, tvůj služebník slyší.“

Samuel se vrátil do své komůrky a srdce mu bušilo bázní a úctou před Pánem. Že by opravdu s ním Hospodin chtěl mluvit? To by bylo krásné! To by bylo to nejkrásnější, co by se mu v životě mohlo stát.

A když se znovu ozvalo. „Samueli, Samueli!“, tak tiše řekl: „Mluv, Pane, tvůj služebník slyší.“

Pak mluvil Bůh k samému Samuelovi. To bylo něco slavného, slyšel Boží hlas. Jenže zpráva, kterou Samuel slyšel, nebyla ani trochu dobrá. Bůh mluvil o tom, že dobře ví, jak zlí a špatní jsou  oba Heliho synové. Proto je také už dříve varoval, ale Chofní a Pinchas neposlechli. Neposlechl ani starý Heli. Proto musí být potrestáni.

Potom nastalo ticho. Boží hlas umlkl. Samuel však už nemohl usnout. Zpráva ho tížila a navíc ji měl předat Helimu. Jak těžce se mu to bude říkat! Samuel poprvé v životě cítí, jak je někdy těžké zvěstovat Boží vůli, varování nebo dokonce soudní výrok. Ale říct to musí. Vyprošuje si k tomu sílu…

Zde vyprávění příběhu přerušíme. Nelíbí se vám to? Chcete vědět, jak to dopadlo? Radím vám: Najdete to samozřejmě v bibli. I každá obrázková bible pro děti tlumočí tento příběh tak, abyste mu lépe rozuměli. A možná máte obrázkovou bibli doma, a ani o tom nevíte. A pokud ji doma nenajdete, tak vám rodiče nebo babička či dědeček rádi bibli s obrázky koupí. A tam se dočtete, jak to dopadlo s Helim a jeho syny, dále pak při četbě můžete prožít celý Samuelův život, plný zajímavých událostí. 

Bojujeme s růžencem

Děvčata  a chlapci,

zdá se vám být nadpis  tohoto článku divný? Tady se mluví o boji, ale my růžencem přece prosíme Královnu míru o pokoj mezi národy… 

Nedávno jsem hovořil s jedním knězem, který vyprávěl o tom, jak ho komunistická  státní policie pronásledovala. Dokonce usilovala o jeho život. A tehdy se rozhodl, že bude u sebe stále nosit zbraň k sebeobraně. A touto zbraní se stal růženec. Měl jej pořád u sebe, používal jej k modlitbě, věřil tak, že ho Matka Boží ochrání.

Navrhuji vám, abychom také nosili takovou mírotvornou zbraň. Často se totiž nacházejí růžence v různých dózičkách, bývají pod polštáři anebo v zásuvkách. K čemu však je ukrytá zbraň?  Proti komu však budeme bojovat? U nás přece komunistická policie už není, kněze nikdo nepronásleduje! Jsou však na světě místa, kde jsou pronásledovány, mučeny a bity děti, které jsou věrné Pánu Ježíši. Jim můžeme pomoci růžencem, když se jej budeme za tyto děti modlit, a to zvláště nyní  v měsíci říjnu. Navrhuji vám, abychom se společně modlili  za pakistánské děvče – devítiletou Razii. 

Její maminka je nemocná, otce už dávno nemá. O svých pět sourozenců se  tak stará třiadvacetiletý Farooq. A protože se peněz doma nedostávalo a rodina začala hladovět, musela nastoupit devítiletá Razie jako služka v bohaté muslimské rodině Mohammeda Malika. Její práce začínala časně zrána a končila až pozdě v noci. Když Farooq poprvé svou sestru počátkem dubna 2003 navštívil, našel ji vyděšenou. Sdělila mu, že ji domácí svázali a pověsili za nohy ke stropu. Pak ji bili – čím více letectvo bombardovalo Irák, tím více ran dostávala.  To jim však ještě nestačilo. Mnohokrát ji pálili  rozežhaveno žehličkou a když Razie prosila s pláčem o smilování, Mohammed Malik ironicky prohlásil: „Pros přece o pomoc Ameriku!“

Farooq řekl ihned Malikovi, že si sestru odvede domů, ale Malik to nedovolil. Farooq oznámil tento případ policii. Ale ta rozhodla po dohodě s Mohammedem Asimem Malikem, že propustí Razii k 1. květnu 2003 po zaplacení „odškodného“.

Ale v jakém stavu si Farooq odvezl sestru domů? Našel ji schoulenou, krev se jí řinula z lokte a nohy na zem. Dívka měla zlomenou ruku, když ji Mohammed brutálně zmlátil. Farooq  odvezl sestru ihned do nemocnice. Tam lékař na dívčině těle zjistil hluboké rány po žhavé žehličce, přičemž mnohé podlitiny a otoky byly značné. Na jejích rukou a nohách byly silné otisky  od provazů, kterými byla spoutána. Od té doby trpí Razie těžkými depresemi. V noci se neustále budí a křičí i ze spánku: „Nebijte mne, nebijte mne!“

Farooq se nedal zastrašit od Mohammeda Malika a oznámil jednání manželů Malikových policii. Je to obrovská odvaha jednoho chudobného křesťana vystoupit veřejně proti vlivné muslimské rodině. Hned na to přišel on i jeho sourozenci o práci, denně dostává výhružky. Obrátil se o pomoc k mezinárodní organizaci, která pořádá protestní podpisovou akci, a to i v naší zemi. 

Děvčata a chlapci, přidejte se k úsilí  lidí, kteří chtějí Razii zachránit. Modlete se růženec za ni  a za podobně pronásledované křesťany na celém světě – je to mocná zbraň! Panna Maria má moc a sílu jim pomoci. Když se takto budete růženec modlit, spojíte se nejenom s Bohem a s nebeskou Matku, ale i s mnoha trpícími na celém světě.

           








Váš jáhen Josef

(Pokud to nevíte, tak v měsíci říjnu se modlíme  růženec v chrámu svaté Hedviky denně v 16, 30 hod., v neděli pak v 16 hodin.)

Dušičkový příběh

První listopadový týden vplul do vsi zahalený mlhou  a skrápěný mrholením. Navečer se  sice vyjasnilo, ale paprsky sluníčka se stačily jen zalesknout v zrcadlech kaluží či kalužinek v záhybech listů stromů a travních stvolů. Vlezlou zimu tedy nezahnalo. A tak noční obloha bez mráčků – otevřené okno do kosmu, dovolila sestoupit vesmírnému chladu na zem. Ráno pak pořádně mrzlo.

Děti se nemohou nabažit klouzání a padání na klouzačkách, takže dobíhají do školy na poslední chvíli. Také Mirka není jiná. Ale když ji spolužačky po vyučování zvou „ven“, tak odpovídá: „Nemůžu, chodím teď každý den na hřbitov.“

Odpoledne pak vezme do igelitky svíčky se zápalkami a chystá se vyrazit na hřbitov. Je přece týden modliteb za duše v očistci, kdy jim křesťané mohou více než jindy pomoci do nebe.  Teple se obleče, nasadí si kulicha a v zásuvce si vybere teplé rukavice. Zastaví se u zrcadla. Sluší jí to: tmavé obočí – světlá čepice, široké rty – úzký límeček na bundě; až na ten zlatý zub – co už kvůli němu zkusila. Jak to udělat, aby nemusela pusu otvírat? Mávne nad tím rukou. Je jí dvanáct, ale možná už vypadá na čtrnáct. „Mami, jdu za babičkou,“ zavolá ode dveří a když zaslechne – „pomodli se i za mne“ - tak může vyjít.

Před hřbitovem žasne. Ještě včera tu stál majestátný ořech obalený listím. Ale teď trčí k nebi obnažený a celá spleť větví se stydí za svou nahotu. Zato na zemi leží spousta listí.  Několik dětí je snáší na hromady a dělá si z nich hrady. Přidává se k nim. Vstupuje tak do Radkova revíru, který na ni křičí: „Co mi tu lezeš!“

„Není to jenom tvoje,“ odpovídá mu okamžitě.

„Ale byl jsem tu dřív.“

„A koupil sis to?“  

Radek se vzteká, chce jí vytrvat listí z náruče a přetáhnout k sobě na svou hromadu. Ale když se děvče nedá, tak se jí spolužák - říkají mu ježek kvůli pichlavým vlasům - podívá vyzývavě do  tváře a zakřičí tak, aby to všichni slyšeli: „Zlatozubá, zlatozubá!“

Strašně jí to zabolí. Stiskne rty. Rychle pryč! Ne, musím vydržet, aby si nemyslel, že odcházím kvůli němu. Ale slzy vidět nesmí…

Úprkem zamíří ke hřbitovu, tam se vybrečí. Vždyť babička byla tehdy s ní u zubní lékařky. Nechtěla být zlatozubá… Ona ji však těšila: „Budeš aspoň bohatá.“

Přibíhá ke hrobu. Vůbec nemyslí na svíčky, které jinak ihned zapaluje. Ani se za babičku nemodlí. Pláče a mezi vzlyky šeptá: „Co mám z toho, že jsem bohatá, když se mi všichni smějí? Co mám dělat? Babi, pomoz mi!“

„Mirko,“ zaslechne za sebou, „zapomněla sis tam igelitku.“

Lekne se. Pak si rychle rukávem otírá slzy. Nesmí ji přece vidět, jak brečí. Otáčí se pro tašku, ale jen trupem, obličejem zůstává otočená ke hrobu. Přitom ze sebe vypraví: „Děkuji.“

Jak je dobře, že může nyní něco dělat. Vytahuje svíčky, zapaluje první z nich. Proč ten ježek nejde pryč? Nechci se s ním bavit… Odkryla bych zub. A vůbec… urazil mě…, i když jsem mu také neodpovídala nejlépe.

„Promiň,“ vysouká konečně Radek ze sebe, „mám taky komplex a všichni se mi vysmívají. Ale já už kvůli tomu nebrečím.“

Pak je ticho. Měla bych něco říct, nabádá Mirka sama sebe. Ale hrdlo má stále sevřené. Radek to vyřeší – odchází. Děvče si pak dlouho s babičkou povídá – o komplexech, o kráse, o vysmívání. Opouští hrob, když slunce již svítí hodně z boku. Nezapomene se pomodlit. Cestou domů míjí už osiřelý ořech, kde se nakonec děcka spojila a vytvořila jednu velkou hromadu. Ale Radek přece musel být u toho… 

Je zima, bude zase velký mráz. Ona to však necítí, protože někde v duši se ohřívá o plamínek naděje, že když se jí teď Radek už nebude smát, tak se to možná změní v celé třídě.

Uplakané ráno

Mrholí a mlha důvěrně objímá krajinu. Terezčina lampička, jindy jasně  prorážející temnotu, se choulí v moři jemných kapiček. Terezka ji sice pevně drží ve zkřehlých prstech, ale jinak se o ni vůbec nezajímá. Stále znovu se vrací v mysli domů. 

Mamince bylo včera večer špatně, bolelo jí břicho, nakonec ji odvezli do nemocnice. Dnes ráno jí tatínek řekl: „Je to vážné, maminku v noci operovali. Prasklo jí slepé střevo, má z toho zánět pobřišnice.“

Vylekala se. Hned vzkřikla: „Umře nám?“

Tatínek sklopil hlavu, semkl rty, aby nebylo vidět, že potlačuje slzy. Terezka by se nejraději rozbrečela taky. Ale tu v sobě pocítila dosud neznámé hnutí. Jako by se v ní probudil zárodek mateřské síly. Zvolala: „Tati, neboj se, já vím, že se nám vrátí, modlila jsem se za to, a Pán Ježíš děti vyslyší.“

Přímo před očima se odehrála proměna v tatínkově tváři: vrásky se mu vyrovnaly a hned naskočily druhé – ty, které patří k úsměvu. Tak se i rozloučili, když odcházela na roráty. Proč má tedy výčitky svědomí a pláče stejně jako zatažená obloha? Je skutečně ještě dítě, které Pán Bůh vyslyší? Je jí jedenáct, nemódí se jako starší holky, patří mezi děti. Ale není už nevinná jako dítě! Vždyť tatínkovi zalhala - nemodlila se víc než jindy - ani večer ani ráno! A lhářku má Bůh vyslyšet? Ale vždyť jsem to udělala kvůli tatínkovi, abych mu udělala radost. Co však včera odpoledne, když jsem neposlouchala babičku? Odmlouvala jsem jí, pak se i vztekala. Nakonec jsem slíbila všechno možné, jenom aby na mě babička nežalovala. A zatím jsem z toho nic nesplnila. Takovou  holku má Bůh vyslyšet?

Vchází do kostela. Zapomíná, že je ubrečená. Ale všímá si toho pan farář, který vítá děti hned u vchodu.

„Copak, Terezko, něco se ti stalo?“

Odpovídá hned: „Maminka je v nemocnici.“

„A je to vážné?“

„Moc vážné, má zánět pobřišnice.“

„Hm, hm,“ zabručí pan farář, „svěřím jí Pánu Ježíši při mši svaté. A ty se za nim moc pomodli, víš, že dětská modlitba proráží nebesa…“

Pan farář ještě cosi říká, ale Terezka ho nevnímá. Znovu se jí ozývá svědomí: vždyť jsem byla  zase nepoctivá. Brečela jsem přece kvůli tomu lhaní, odmlouvání..…

Ale to už se řadí mezi ostatní do průvodu. Kostelník vypíná světla a do prostoru září jenom lampičky dětí. Tady, nespoutané mlhou, se dotýkají sloupů a ohmatávají hodně vysoko stěny chrámu. A k tomu ta nádherná píseň: „Ejhle,  Hospodin přijde…“

A Terezka má opět slzy v očích. Jde v průvodu, ale přemýšlí o sobě. Určitě sem se svou černou duší nepatřím. Copak se mohu líbit Bohu? A mamince určitě nic nevyprosím. Měla bych jít ke zpovědi. Ale kdy? Po mši svaté musím spěchat do školy. 

Zpívá se už potřetí: „Ejhle, Hospodin přijde…“ Děti zvedají lampičky nad hlavy. Terezčina vyniká – má ze všech nejsilnější žárovku. Dosud byla myšlenkami jinde, ale lampičky nad hlavami ji do kostela vracejí. Na co má teď myslet? Pan farář to včera vysvětloval: Ježíš je světlo, které prozařuje temnoty hříchu. Je oheň a spaluje hřích.

Ano, on je čistý a krásný, on uzdraví maminku! Na mně vůbec nezáleží! Ježíši, uzdrav maminku, moc tě prosím…  Ať jí to břicho přestane bolet  a vrátí se k nám domů!

Odpoledne jde Terezka na návštěvu do nemocnice s obavou. Ale když se na ni bledá maminka z lůžka pousměje, poznává, že adventní světlo dorazilo až sem do nemocnice. 

„Pojďte ke mně všichni…“

Děvčata a kluci, znáte pokračování věty, která je v nadpisu nedokončená? Pronesl ji Pán Ježíš, když hovořil k prostým lidem a vnímal jejich každodenní starosti a povinnosti. Tehdy je potěšil slovy: „Pojďte ke mně všichni, kdo se lopotíte a jste obtíženi, a já vás občerstvím.“

Na začátku roku přeji vám, vašim sourozencům, rodičům, babičkám a dědečkům, abyste po celý rok chodili se vším za Ježíšem, a on vás tak mohl na vaší cestě občerstvovat. Myslím tím na vaše povinnosti ve škole, zaměstnání vašich rodičů, společnou starost o domácnost a mnoho dalších a dalších záležitostí. Ježíš nás chce potěšit, povzbudit, dát nám sílu, obdařit nás radostí. Na nás je, abychom ho zavolali a věřili mu, že nás občerství.

Nedávno jsem četl zkušenost jednoho schopného mladého italského chirurga. V onom dni operoval anebo asistoval při operacích od rána až do konce pracovní doby. Jak se už těší na ženu a děti. Opouští lékařský pokoj a po chodbě spěchá k východu. Už abych byl doma! Bude už mít Teresa konečně zoubek venku? A co Paolo? Určitě bude chtít hrát fotbal. Jsou mu teprve tři roky, ale už kopíruje kličky. 

Z příjmové ambulance vybíhá sestra.

„Pane doktore,“ volá na něho,“ ta paní nám omdlévá.“

„Jaká paní?“

„Její syn vletěl na motorce do náklaďáku.“

„Vy tam nemáte lékaře?“

„Odběhl ke konzultaci.“

„Dobře?“ souhlasí lékař a spěchá na příjem.

Tam už mezitím nešťastná matka opět nabyla vědomí a když spatří lékaře, lomí rukama a prosí: „Zachraňte ho, pomozte mu!“

„Nebojte se,“ ujišťuje ji lékař, „bude mu poskytnuta ta nejlepší péče.“

Opouští místnost a znovu zamíří k východu. Ale svědomí se na něho oboří: Proč jdeš domů? Co když zraněný potřebuje právě tebe? Plastické operace tady umíš nejlépe ty! Běž se na něho alespoň podívat! 

Otáčí se a s nechutí se vrací. Tam těžce zraněného poprvé vidí. Nechává si popsat  jeho stav. Beze slova jde do lékařského pokoje. Zvedá sluchátko telefonu a vytáčí číslo domů.

„Maria,“ oslovuje manželku a ptá se jí: „Mám přijít domů anebo operovat člověka, který má rozbitý obličej a nevím, jestli bude vůbec mluvit a jíst.“

„Beppe, moc jsme se na tebe těšili.“

„Dobře, jdu domů.“

„Ne, Beppe, pomoz mu. Budu se za tebe modlit, aby se ti operace podařila.

„Pozdravuj Paula a řekni mu, ať se pořádně naučí  kličku, aby byl jednou jako Nedvěd. On je též Paolo, víš?“

„Vím. Přijď co nejdříve, jak jen budeš moci, ale nespěchej! Pá.“

„Dobře, budu se snažit,“ odpovídá lékař a pokládá sluchátko.

Vrací se k pacientovi a dává příkaz sestrám, aby ho připravili k operaci.

Zanedlouho se převléká, myje se a přitom se modlí: „Bože, dej mi zdravý rozum, sílu a šikovné ruce. Budu to dneska moc potřebovat.“

Operace trvala celou noc. Lékař šil, potil se,brblal, aby si ulevil. Dílo se podařilo. Nad ránem se vypotácel z operačního sálu a věděl, že pacient bude jíst ústy, bude moci mluvit a také vidět oběma očima.

Doma pak řekl ženě: „Nikdy jsem dosud nepracoval  s takovou vervou jako tuto noc.“

„Moc jsem se za tebe modlila,“ opověděla žena, „podpírala tě Boží láska a moc.“

Chirurg přikývl a vyslal modlitbu k nebi: Bože, dej mi ještě sílu na kličky s Paolem.
Děvčata a chlapci, přeji ještě jednou vám i sobě, abychom se spoléhali na Ježíše, který nás občerství v každé únavě.

Brácha je víc než kamarádi

V našem putování s Cestou po dětských cestách se připojme k žákyním a žákům, kteří spěchají do jedné školy. Určitě přitom nepřehlédneme Lukáše, který zdaleka nekráčí jenom se svými páťáky, ale přebíhá od jedné skupiny dětí ke druhé. Chová se přitom jako přelétavá včelka - všude je chvilku, a zase putuje dál. Ale zatímco květ rozevírá včele bránu okvětních lístků, tak skupinky dětí se před Lukášem uzavírají. Ale marně. Nakonec někoho vyprovokuje anebo přímo napadne a jsou z toho křik, pláč anebo nadávky.

Přitom si často vybírá děti mladší než je on. Ty si pak na něho stěžují ve škole. Dnes ho volá paní učitelka ze druhé třídy. „Proč to děláš? Není ti hanba ubližovat malým dětem!“ napomíná ho přísně starší kantorka.

Ale odpovědi se nedočká. Bez mrknutí oka přijme trest, že o všech přestávkách bude stát na chodbě vedle sborovny. Ale při odchodu ze třídy si najde očima žalobníčky  a výhružným pohledem jim naznačí, že je čeká odveta za žalování.

Vrací se do své třídy a hned po skončení první vyučovací hodiny nastupuje poslušně k trestu na určené místo. Na svůj věk velký černovlasý kluk se širokými rameny a výraznýma očima se  nedá u bílé stěny přehlédnout, zvláště když svým silným hlasem pozdraví.

„Dobrý den,“ odpovídá šedovlasý učitel fyziky a jen málo se podiví: „Ty jsi tu zase?“

„Včera jsem tu nebyl,“ hájí se Lukáš.

„A proč jsi tu dneska?“

„Zbil jsem dva druháky.“

Zkušený učitel stiskne rty a pokrčí rameny -  takové bezelstné přiznání nechápe. Kdyby se ten hoch vykrucoval, pomlouval druhé, osočoval z nespravedlnosti učitelku, tak by se nedivil. Ale takhle … ten kluk přece nemůže být špatný…

„Proč biješ malé děti? Není ti  trapné, že jsi zbabělec?“

„Brácha mě také bije.“

„Hm, hm,“ povzdechne učitel; teď už chápe – chlapec jenom vrací to, co doma dostává.

Ale kdo je vlastně ten jeho povedený bratr? Černá kštice… velká pusa…, ano, už to mám – je to Jakub Sedlář z osmičky. Dneska v první hodině jsem mu zabavil mobil. To bych mohl použít…

„Ty…“

„Lukáš,“ napovídá chlapec učiteli.

„Lukáši, mám pro tebe návrh. Co kdyby sis to dal doma do pořádku s bráchou. Když tě nebude bít, tak nebudeš muset bít nikoho ve škole, a nebudeš muset tady stát na hanbě.“

„Brácha mě nebere.“

„Předáš mu mobil, který jsem mu dneska zabavil.“

„Já se s ním od včerejška nebavím.“

„Tak se s ním začneš bavit.“

„Ne,“ odmítá energicky Lukáš.

Učitel pokrčí rameny a odchází. Avšak o dvě hodiny později ho již zdálky Lukáš vyhlíží a téměř ze sebe  vyhrkne: „Byl tu za mnou brácha, strašně moc mu vadí, že pozbyl mobil. Když mu ho donesu, tak mě určitě vezme na fotbal mezi jeho kámoše.“

„A nebude tě bít, a ty nebudeš bít děcka ve škole,“ doplňuje ho učitel.

„Jo,“ souhlasí Lukáš a zazubí se na fyzikáře, který se s ním domlouvá na předání mobilu o příští přestávce.

Při odchodu se na něho učitel usměje a dodá: „Doufám, že už tu víckrát stát nebudeš.“

Lukáš přikývne a nemůže se dočkat chvíle, kdy šokovanému Kubovi podá zabavený mobil. Pozná, že má dobrého bráchu, který je víc než jeho kamarádi…

Děvčata a chlapci, máte také problematického kluka či děvče ve třídě? Zkuste popřemýšlet, proč je takový. Často to bývá proto, že má málo lásky. Že byste mu ji nabídli?

Šimon z Kyreny

Jirka chodí do páté třídy. Ve třídě patří k nevyšším klukům a navíc má široká ramena, pevné ruce a spolehlivé nohy – prostě silák. Pokud o přestávkách soutěží v páce, nemá nikdo šanci. Svou silou provokuje leckdy i šesťáky a sedmáky.

V žákovské knížce má většinou pěkné známky. Ale pravidelně se v ní objevují i řádky psané červeně – poznámky. Chováním je Jirka problémový. Maminka se dlouho dopředu hrozívá třídních schůzek, kde na ni paní učitelka vysype spoustu stížností. Doma pak následují tresty, domlouvání i rozhovory, ve kterých chlapec slibuje, že se polepší.

Tentokrát se vracela maminka z třídní schůzky hodně nazlobená. Paní učitelka si stěžovala, že Jirka si vybral Káju, kterému se vysmívá kvůli špatně vyslovovanému r a ř. A když se tento daleko slabší kluk bránil, tak ho zbil a dokonce po něm vyžadoval výkupné.

Po příchodu domů si  maminka zavolala Jirku do pokoje, aby tam s ním byla sama. Nejprve si ověřila informace z třídní schůzky, proto se zeptala: „Jirko, co ti říká jméno Kája?“

„Trochu jsem ho zbil,“ přiznal se Jirka.

„A proč?“

„Protože žaloval.“

„A co žaloval?“

„Otravoval jsem ho.“

„Vysmíval ses mu kvůli vadnému r a ř, viď.“

Chlapec přikývl. Zapírat by bylo zbytečné. Ale vyšetřování nebylo ještě u konce. To nejhorší  zůstalo na konec. Maminka v duchu toužila, aby to nebyla pravda, ale navenek se tvrdě zeptala: „A co to šikanování?“

„Vrátil bych mu to!“

„Co bys mu vrátil?“

„Ty peníze.“

„Tak přece  je to pravda. To si tedy slízneš, slibuji ti to! Ubližovat slabšímu – to snad není možné! Za trest…

Ale maminka větu nedokončila. Naléhavé zazvonění ji  přinutilo běžet ke dveřím, kde stál manžel a spěchal na toaletu. Jirka toho využil a běžel do dílny, kde rychle dokončil práci, kterou mu tatínek včera uložil. Pak ke kontrole přivolal tatínka, který žasl nad provedenou prací a úklidem v dílně. Jirka se přiznal k šikanování Káji a slíbil , že se polepší.

„Je dobré, že ses přiznal,“ hodnotí skutek tatínek, „věřím ti, že už to neuděláš.“

„Ne, tati, nikdy.“  

„Dobře, takže tvůj perfektní úklid je náplast na to šikanování,“ rozhodl tatínek bez maminky.

V ten den se rodiče pohádali - kvůli Jirkovi, který obratně využil toho, že se oba nedomluvili.

V neděli jdou celá rodina na křížovou cestu. Jirka ministruje – má poprvé nejdůležitější funkci, nese kříž. Zalétne očima k rodičům. Tatínek se na něho s hrdostí usměje – má šikovného syna. Ale maminka? Je to možné? Co se jí stalo? Pláče… Proč?

Odcházejí právě od osmého zastavení, kde Pán Ježíš napomenul plačící ženy – „Plačte nad svými dětmi!“, tak jim to řekl. A maminka pláče nade mnou – vím to moc dobře. Jinak by se na mne podívala. Řekla mně to včera před spaním: „To, že jsi ubližoval slabšímu, bezbrannému, to je k pláči.“

A teď skutečně pláče…Ještě to mi scházelo! Doma se mnou maminka mluví jenom to, co musí. Nedá se to vydržet. Sám si řeknu o trest. A po příští schůzce - to ti, maminko, slibuji - se budeš radovat, že tvůj Jirka je jako Šimon s Kyreny, který pomohl Pánu Ježíši.

Kytice narcisů

Štěpánka je rodilá zahradnice. Od malička se točila kolem dědečka a babičky, kdykoliv vyšli pracovat na záhony se zeleninou. Mamince pomáhá s udržováním skalky, bdí nad růžemi a jiřiny v její péči jsou od jara do podzimu vzorně udržovány. Největší radost má však každoročně ze záhonků tulipánů a narcisů, které rozkvétají vždy kolem Velikonoc a jejich krásu tak spojuje s krásou zmrtvýchvstalého Ježíše.

Tentokrát však nevítá zelené prstíky narcisů s obvyklou radostí. Doma je smutno a špatná nálada se přenáší také do zahrady. Maminka totiž ztrácí práci. V nemocnici snižují stavy, a tak zůstala  maminka jako zdravotní sestra nadbytečná. Nemůže se s tím smířit - po tolika letech věrné služby ji nepotřebují. 

Děvče ji utěšuje: „Mami, budeš alespoň více doma, zahradu budeš mít čistou a bez jediného plevele.“

Maminka pokyvuje hlavou a zdá se, že se nechala utěšit. „Ale komu budu nosit květiny?“ zeptá se dcery, která dobře ví, jak ráda maminka nosívá květiny pacientům dlouhodobě nemocným. 

Právě na Květnou neděli jde maminka do práce naposledy. Její manžel a dvanáctiletá dcera ji doprovázejí až k bráně nemocnice. Než se rozloučí, tak řekne: „Ještě že mám vás dva v té poušti smutku.“

Když se Štěpánka vrátí domů, zajde si na zahradu ke svým narcisům. Sluníčko se chýlí k západu, a  tak svými paprsky míří přímo do žlutých kornoutů. Ptá se jich: Pro koho jste vykvetly, když vás maminka nebude brát do nemocnice? Přece nemůžete rozhazovat marnotratně krásu jenom pro mne! Komu bych mohla udělat květinami radost? V kostele je teď nechtějí, tam jsou oltáře holé. Na hřbitov už jsme dneska kytičku zanesli. Co kdybych je zanesla Hanákovým? Jsou pořád doma, vůbec už nevycházejí – možná je kytička potěší.

A tak zanedlouho vstupuje do bytu starých manželů. Když ji babička s dědečkem uvidí, tak se jim radostí rozbuší srdce. Přináší jim totiž na tváři úsměv, který je vyšperkován studánkami modrých očí, ze kterých čiší porozumění. A co dlouhé vlasy, které splývají podél tváří, načechrané zespodu téměř stejně barevnými narcisy?

„Tobě to sluší,“ chválí ji paní Hanáková.

Děvče však ví, jak má odpovědět: „Jsou pro vás, teď budou slušet vám.“

Babička zavolá dceru, která jí připraví malé pohoštění. Přitom se Štěpánka jen po očku rozhlíží po pokoji, jaké to zde mají. Domácí paní si toho všímá a omlouvá se: „Není to takové, jaké by to být mělo - nestačím na to. Vracím se pozdě z práce, nemohu to zvládnout. Musím najít rodičům pečovatelku. Jenom kde najít spolehlivou paní?“

Štěpánka přemýšlí jenom chvilku. Vzápětí vyhrkne: „Já bych o takové paní věděla:“

„A kdo to má  být?“

„Moje maminka, dnes je naposledy v práci. Je z toho strašně smutná.“

„Opravdu?“ diví se dcera Hanákových. „Tvoje maminka - to by bylo nejlepší řešení. Hned od zítřka ji můžeme zaměstnat. U nás by měla i slušnou výplatu.“

Ale to již nemá Štěpánka stání. Loučí se a běží domů rovnou k telefonu, kde mamince sděluje nabídku k práci. A když se i hlas na druhé straně drátu zaraduje, tak toho děvče využije k  prosbě: „Mami, to všechno způsobily narcisy. Můžu rozšířit jejich záhon?“

Maminka se směje, souhlasí a pak přikazuje: „Ozdob květinami kříž v pokoji a poděkuj Ukřižovanému, protože on zařídil, abychom měli letos opět krásné Velikonoce.

Dobré pastýřky

Jakub a Michal se cestou ze školy poprali. Teď už jsou doma a přemýšlejí, jak zahladit é stopy po nemilosrdné bitce.

Blonďák Jakub si umývá hlavu, protože vlasy mu od prachu zešedly. Natržený ret nespraví, ale to mamince vadit nebude – polituje ho a řekne, že se to zahojí. Horší je to s kalhotami - měl je na jaro nové, vybojoval si je, i když se mamince vůbec nelíbily. Teď jsou na jednom místě prodřené tak, že otvorem do nohavice lehce prostrčí i ruku… prostě zničené. Nové mu maminka nekoupí, bude muset jít do školy ve starých, nemožných, všem pro smích.

Michal nedopadl o moc lépe. Svou hnědou kštici umývat nemusí. Bouli nad okem natřel cibulí, ale už bylo pozdě – trčí mu z čela jako roh. Kalhoty sice rvačce odolaly – už leží namočené ve vaně. Ale mikina? Vytržený rukáv visí na kousíčku látky – má cenu ji vůbec prát? A přitom také on musel maminku dlouho přemlouvat, než mu drahé oblečení koupila.

A přitom to všechno kvůli té mikině začalo. Musel jsem se přece předvést… A co jsem měl dělat, když se mi Jakub začal vysmívat kvůli kalhotám? Teď nesmím zůstat doma – slízl bych pár facek a ještě zákazy a příkazy. Přitom by maminka křičela: „Jsi už sedmák a chováš se hůř než malé děcko!“ Mám nápad - vyběhnu na kopce, kde strejda pase ovce. Kolikrát mě prosil, abych mu pomohl přidržet kůly při opravování ohrady. Napíšu na lístek vzkaz a položím jej na linku v kuchyni – kvůli tomu, že jsem u strýce, se mamka zlobit nebude.

Sešli se náhodou na ulici – Jakub a Michal. Vztek byl pryč - tak jako už mnohokrát, když s poprali. Ihned je spojila stejná nouze – jejich mámy tresty nikdy nešetří.

Michal se mu hned svěřil: „Jdu na kopce za strýcem.“

„Půjdu s tebou, natrhám tam byliny, tím si mámu udobřím,“ přidal se k němu Jakub.

Cestou nahoru litovali svého chování – jejich rodiny nepatří k bohatým, ale oni se bohatým chtějí rovnat: oblékat se co nejlépe a vysmívat se těm, kteří zaostávají. 

Když dosahují druhý kopec, spatří strýce. Ovce má zavřené v ohradě, divoce gestikuluje a už z dálky křičí: „Utekla mi ovce a  visí na srázu. Uděláte mi řetěz!“

Zprvu pádí, v blízkosti srázu zvolňují tempo, aby zvíře nevyplašili. Ale to už jim strýc ukazuje ovečku zaklesnutou o tenký kmen nějaké náletové dřeviny. Úkol je jasný: Jakub obepne rukama pevný kmen mladého buku, za nohy se ho chytne Michal, a tak spolu vytvoří živý řetěz pro strýce, který se spustí až k ovečce. Vše probíhá dobře až do chvíle, kdy se chytá strýc Michalových nohou. Škubne to, Jakub nahoře to nečeká  a neudrží sepnuté ruce. V hrůze křičí: „Neudržím se!“

V následné chvíli tah zespoda povoluje a Jakub přestává sjíždět. Michal se po něm šplhá nahoru. Ale kde je strýc? Pohlédnou jeden na druhého - určitě sjel po srázu dolů. Vstávají a naklánějí se nad propast: strýc drží ovečku a ona zase jeho, oba jsou zakotveni o příliš ohnutý kmínek stromku. Znovu dělají řetěz, tentokrát již Jakub chybu neudělá. Strýc i s mládětem se dostávají nahoru do bezpečí. Když všichni vydechnou a dají se husím pochodem na cestu k ohradě, tak si Michal vzpomene na nedělní evangelium o Ježíši – dobrém pastýři. Prohlásí na adresu strýce: „Dobrý pastýř, viď!“

Jakub v náhlém osvícení vzkřikne: „A my dva jsme neposlušné ovečky. A  naše maminky dobré pastýřky. Hned mezi dveřmi jim povíme o strýcovi, jak on zachraňuje nešťastné ovečky.“

Dopadlo to dobře. Dobré pastýřky v ten den své nezdárné ovečky netrestaly. Naopak je objímaly a byly šťastné, že je mají zdravé doma. A navíc je potěšilo i to, že strýc dal klukům peníze na nové kalhoty a mikinu za statečnou záchranu ovečky.

Přihláška do náboženství

Koncem května rozdal pana farář v náboženství přihlášky do náboženství. Už v hodině šířila Petra kolem sebe zprávu, že po prázdninách do náboženství chodit nebude.

Verča je Pánu Bohu oddané děvče, a tak ji mrzí, že zase jedna žákyně ubude. Proto se jí hned před kostelem ptá: „Proč nechceš chodit do náboženství?“

Pečlivě upravená černovláska si přejede prsty pěšinku uprostřed temene hlavy, k obraně svého postoje nasadí medový úsměv a poté sebejistě prohlásí: „Mám toho moc, nestíhám.“

Tuto pózu má naučenou z televize, touží být na obrazovce jednou moderátorkou. 

„Já toho mám taky moc,“ zahajuje Verča hned protiútok.

Petra se rozhlíží, zdali je někdo neposlouchá. Teprve potom prozrazuje pravý důvod svého rozhodnutí: „Víš, on se Pán Bůh do televize nehodí.“

„Myslíš?“

„To vím.“

„Tys tam už byla?“

„Ne, ale vidím to. O Pánu Bohu se v televizi nemluví, takže nemám důvod.“

„To nemáš ze své hlavy. Kdo ti to řekl?“

„Taťka.“

„A mamka ti říká co?“

„Je jí to jedno, jestli budu chodit nebo ne. Ať se rozhodnu sama.“

Verča se zadívá do očí kamarádky a nabádá ji: „Choď, abys věděla, proč věříš.“

„Chodila jsem čtyři roky, v sedmičce už nemusím,“ končí Petra rozhovor a rozbíhá se napříč náměstím za nějakou dívkou, která na ni mává.

Na druhý den mají ve škole první vyučovací hodinu fyziku. Petra vyhlíží Verču. Když ji zahlédne, běží k ní a překotně jí vysvětluje: „Anča mě včera svedla na golf, úča mě teď vytáhne, potřebuji napovědět. Prosím…“

„Víš, že to nedělám.“

Petra si spolužačku přitáhne k sobě a pošeptá jí: „Jestli mně napovíš, tak  se přihlásím do náboženství. Jinak ne.“

Ale to už vstupuje do třídy obávaná učitelka. Verča usedá na svoje místo a nevnímá nic z toho, co se ve třídě děje. Bojuje sama v sobě. Když napovím, tak Petra bude chodit do náboženství. Když nenapovím, tak chodit nebude. Co je důležitější? Pro jednou poruším Desatero…, kvůli náboženství…, to stojí za to… Nakonec však sama sebe plísní: Ne, je to hřích. A ze hříchu nemůže být nic dobrého.

Krátký boj je dobojován.  Petra kráčí k tabuli. Verča se dívá do lavice, aby nemusela vnímat vyzývavé pohledy spolužačky. Přitom  sleduje, že zkoušení směřuje k nedostatečné.

Hlásí se. Učitelka jí vyhovuje slovy: „Chceš nám povědět, jaký zde platí vzorec?“

Petra probodává Verču pohledem, také třída ji odsuzuje za šplhounství. Ona však říká: „Paní učitelko, mám problém, včera nám štěně zrylo záhon mrkve. Mám mu dát ještě šanci?“

Učitelka  se chce zlobit, ale že je to Verča, tak se za zvíře přimlouvá: „Je to štěně.“ 

Děvče s upřímnýma pomněnkovýma očima tiše pronáší: „Petra je také štěně.“

Následuje ticho. Všichni čekají výbuch hněvu, Verča se tiše modlí.

Učitelka přerušuje mlčení slovy ke zkoušené: „Dobrá, štěně, příště.“

Petra se vrací do lavice, míjí Verču. Nakloní se k ní a zašeptá jí do ucha: „Do náboženství budu chodit.“

„To je dobře,“ zašeptá Verča a usměje se – jinak než to dělají moderátorky v televizi. A Petra dobře ví, že o takový úsměv moc stojí.

Janin táta

Tmavovlasá černooká Hela a do blond laděná Jana spolu od vysvědčení nemluví. Přitom spolu chodily každé ráno do školy, po vyučování čekávaly jedna na druhou, aby mohly jít spolu domů. Ve škole se totiž vídaly jen málo. Helina sedmička se nacházela v nové budově, zatímco Janina šestá třída byla umístěna budově staré.

Co se vlastně stalo? V poslední školní den se jako obvykle setkaly na chodníku. Přitom Hela kamarádku dobíhala a volala na ni: „Co to máš za štětku?“ 

Jana jí neodporovala, vždyť se hádala už doma s maminkou - nechtěla vzít pro učitelku kytici z růží, které se jim letos nepovedly. Nerovné stonky, nejasné barvy a přiškrcená poupata. „To přece nemůžu dát učitelce!“

„Nic lepšího nemáme,“ odbyla ji maminka.

Nyní se před Helou omlouvá, že chtěla zajít do květinářství, ale maminka jí řekla: „Dneska mám peníze tak akorát na chleba.“

„To jste na tom tak špatně?“ diví se Hela a pozvedne kytici, kterou si včera vyzvedla v květinářství. Přitom velkoryse nabízí: „Podělíme se, vyjde to na dvě kytky.“

Pouští se do toho hned. Nevzhledné růže hodí Jana do křoví a od kamarádky přebírá tři karafiáty a dvě větvičky asparátu – hezká kytička. Zprvu jdou mlčky, až Hela soucitně řekne: „Máš smůlu, že máš otce ochlastu.“

Jana se však ohradí: „Neříkej tak našemu taťkovi!“

„Tobě to vadí?“

„Jo, kdyby tak někdo řekl něco takového o tvém tatínkovi, taky by ti to vadilo.“

„Můj taťka je super. Hodně vydělá, vždycky chodí v obleku. Ale ten tvůj…“

 Jana jí skáče do řeči: „Můj taťka je hodný, ale ztratil práci, proto začal pít.“

„Takže je ochlasta! Mám pravdu.“

„Přestaň!“ brání se Jana a v očích se jí zalesknou slzy.

Ale Helu to ještě více popudí. Vysvětluje si to jako „divadélko“, proto trošíjně zdůrazňuje: „Promiň, ale neřekla jsem nic špatného. Když někdo chlašče, tak je ochlasta.“

„Když urážíš tatínka, tak se s tebou nebavím,“ odpověděla Jana a hodila jí pod nohy kytici karafiátů.

Od té doby spolu nepromluvily ani slovo. Na konci prvního týdne prázdnin se vracejí Hela s tatínkem autem domů. Přestože je velký vítr, posílá ji otec zavřít vrata vedoucí do dvora. Nápor větru je však nebývale silný. Děvče nemůže křídlo vrat udržet. „Tati, pomoz,“ volá v úzkosti.

Z garáže se však ozývá: „To zvládneš!“

„Ne, už nemůžu,“ volá Hela o pomoc, ale tatínek ji neslyší.

Strčím tam nohu. Je to lepší. Ale ten strašný vítr je ještě silnější, podjíždí mi noha.  Shodí mě to, už to neudržím. Ale co se děje? Kdo mi pomáhá? To je přece Janin tatínek! Zachránil mě… ten ochlasta  „Promiňte?“ vyhrkne ze sebe, aby překřičela hučení větru.

„Co?“ nechápe muž.

„Promiňte, to patří Janě,“ omlouvá se Hela podruhé a opravuje se: „Děkuji.“

Muž, kterého nazvala ochlastou, se na ni usměje. Pak bez dalších slov odchází, už bez úsměvu – spíš smutný, že nemá peníze, že je utratil v hospodě a že nemá práci.

„Bože, pomoz mu!“ šeptá Hela a dál se už modlí potichu: Veď mě, ať mu mohu pomoci, třebas přes mého tatínka, který dovede všechno zařídit.

