Radostný růženec
měsíc říjen je zasvěcen modlitbě růžence. V radostných, bolestných i slavných tajemstvích  prožíváme s Pannou Marií život jejích Syna Ježíše Krista. Jednotlivé desátky mají být rozjímáním příslušného tajemství. Že nevíte, jak na to? Nabízím vám myšlenky k radostnému růženci. Před příslušným desátkem si je můžete přečíst a pak se teprve modlit. Věřím, že vám to pomůže, aby růženec přestal být bezmyšlenkovitým odříkáváním „zdrávasů“.

1. tajemství: Ježíš, kterého jsi z Ducha svatého počala.

Boží posel Gabriel přichází k Panně Marii a zvěstuje jí, že může být Matkou Vykupitele. Bylo to úžasné vyznamenání. Celý izraelský národ na Mesiáše čekal. Mnohá žena by se po takové zprávě začala dmout pýchou: byla by přece vyznamenána přede všemi ostatními ženami. Ale Maria zůstává skromná, spíše se bojí, že na takový velký úkol „nemá“. Až ji anděl ujistí, že všechno způsobí Duch svatý, že ona sama mu má pouze otevřít srdce, tak souhlasí.

I my leccos dokážeme a umíme. Nebuďme na to pyšní. Spíše otevřme srdce Duchu svatému a pak se budeme divit, co on v nás a s námi dokáže.

Duchu svatý, prosíme tě, buď s námi, veď naše kroky i myšlenky tak, jak jsi vedl Marii.

2. tajemství: Ježíš, se kterým jsi Alžbětu navštívila.

Maria spěchá za svou příbuznou Alžbětou, která v pokročilém věku očekává narození dítěte. Mladičká Maria je plná síly a chce zastoupit unavenou tetu v domácnosti. Při setkání jsou obě šťastné, že čekají miminka. A Panna Maria za to děkuje tím, že zpívá Bohu chvály.

Děkujme spolu s Marií za to, že mohla nosit ve svém bříšku Mesiáše. Ale děkujme i  za to, že nás mohly naše maminky nosit pod srdcem. Děkujme spolu se všemi maminkami, které jsou těhotné a těší se na narození děťátka. 

3. tajemství: Ježíš, kterého jsi v Betlémě porodila.

Vánoční noc, chlév, narozený Ježíšek,  pastýři, později tři mudrcové z východu. Všichni se radují. Neuniklo nám při tom jásání, jak byla Svatá rodina skutečně chudá? Proč nad tím Maria, Josef ani pastýři nenaříkají? Jistě proto, že vidí před sebou a mezi sebou největší bohatství světa – narozeného Božího Syna.

Bohatství ani moc nejsou pro štěstí člověka rozhodující. Jediným bohatstvím, které přináší  radost, je láska.A ježíš je tou největší Láskou, která z lásky k nám přišla na svět. 

4. tajemství: Ježíš, kterého jsi v chrámě obětovala.

Jako všichni tehdejší rodiče, tak i Maria s Josefem přinášejí malého Ježíše do chrámu, aby dokázali, že Ježíš patří Bohu. Patří nejenom Bohu jako všechny ostatní děti, ale on navíc  patří k Bohu – je Božím Synem. A před tímto tajemstvím se sklání  nejenom Maria s Josefem, ale i stařičký Simeon. Viděl Mesiáše, a proto už může v klidu umřít.

I my se nemusíme ničeho na světě bát. Máme Boha – Ježíše ve své blízkosti. A on nás neopustí, i kdyby se nám vedlo sebehůře. A nemusíme se jako Simeon ani bát smrti. Vždyť za její branou nás čeká otevřená Boží náruč. 

5. tajemství: Ježíš, kterého jsi v chrámě nalezla.

Adventní věnec

Krásný a svěží byl adventní věnec v první neděli adventní. Maminka s Vendulkou pospojovaly smrkové větvičky do kruhu, vyšperkovaly několik šiškami, postříkaly umělým sněhem  a do obvodu zasadily svíce točené z pravého včelího vosku. Však také po zapálení šířila první voskovice  vůni do celého pokoje a spolu s jehličím zvala ke kráse adventních předsevzetí.

Vendulka se rozhodla rychle a v nadšení opakovala: „Ani jednou nebudu umíněná a vybíravá v jídle.“

Hned na druhý den měli ve škole fazolový guláš. Už, už chtěla dvakrát do porce  zobnout a ostatní vrátit, když si vzpomněla na své adventní předsevzetí. Snědla celou polovinu a k tomu dva krajíčky chleba. Večer  mohla s hrdostí prohlásit, že je dnes stejně krásná jako ten voňavý krasavec na stole.

I v dalších dnech se nestačila maminka divit stálé domácí pohodě. Večeře byly bez komentáře a maminčina přání se stala přáními Vendulky. Přitom nezůstala se svým úsilím sama. Zbyněk i Radim zkopírovali svou starší sestru dokonale – i oni měli své předsevzetí. Rozhodli se, že se nebudou rvát o hračky. A z pokojíka se skutečně žádný řev neozýval. A tak když se před pusou na dobrou noc seřadily děti za sebou podle velikosti,  tak stupínky z páťačky, čtvrťáka a třetáka připadaly mamince jako schůdky do nebe.

Avšak stejně jako postupně vadnul adventní věnec, tak polevovaly děti ve svých předsevzetích. Ve třetí adventní neděli odstrkuje Vendulka talíř s polévkou a není jí moc dobrá ani přírodní pečeně. Zbyněk s Radimem to vzali jako příklad pro sebe a rvou se hned po obědě o sadu  sportovních autíček, když oba si chtějí hrát na závody.         

„Dlouho jste to nevydržely,“ povzdechne maminka na adresu dětí.

Také věnec už nezdobí stůl v pokoji. Padalo z něho jehličí, a tak jej maminka pověsila na větev jabloně před okny jejich domku. 

Do hodiny po obědě se ještě vejde hádka kluků s Vendulkou o gumu, kterou si vytáhla nepozorovaně z pouzdra Radima. Pak prosazuje děvče sledování televize, když rodiče rozhodli, že v adventu se budou bavit jinak než před obrazovkou.

Maminka se už opravdu zlobí. Zvýšeným hlasem vyčítá dětem: „Kdepak jsou ta vaše adventní předsevzetí? A to chcete něco dostat na Vánoce?“

Vendulka se poleká. Cítí, že jí dnes opravdu hrozí černé políčko v adventní cestě do Betléma. Až dosud je dláždila zprvu zlatými  kaménky, v posledních dnech většinou stříbrnými. Ale dneska to bude políčko ze špinavého uhlí…

„Za všechno může ten adventní věnec,“ brání se děvče a ukazuje na opelichaného krasavce na holé větvi.

„Myslíš?“ odpovídá maminka otázkou a klíčí v ní nápad.

A už volá na tatínka, že si udělají výlet do lesa, děti se provětrají a nebudou tolik zlobit. Navíc… -  to si ponechává zatím pro sebe. Prozrazuje to dětem až v lese: „Natrháme větvičky na druhý adventní věnec, když nám ten první tak brzy uschnul.“

Večer to v bytě voní jako v první adventní neděli. K nebi opět míří nová předsevzetí. V pondělí vrací Vendulka v jídelně talíř zcela prázdný. Kuchařka vykoukne z okýnka, aby se ujistila, zdali je to skutečně od ní. Radim se Zbyňkem uklízejí dětský pokoj a vzájemně se ujišťují, že mají hračky oba společné. A maminka s tatínkem přemýšlejí, jak odmění na Vánoce své děti, když vůni adventního věnce vystřídá vůně vánočního stromku. 

Jediné, co jim kalí radost, je vtíravá otázka: Bude i potom u nich doma tak krásně jako teď ve třetí adventní týden?

Přikázání

Nedávno byl zveřejněn v Lidových novinách dopis, ve kterém děti obviňovaly společnost za to, že jejich spolužák zemřel na přechodu pro chodce. Napadaly zákonodárce, že schválili zákon, který v praxi nefunguje a zadělává tak na další smrtelné nehody na přechodech. Kdo vlastně byl viníkem smrtelného úrazu, to z dopisu nevyplynulo.

Jistě – žádný zákon není dokonalý. Ale aby fungoval, tak se především musí zachovávat. O tom by nám mohl vyprávět Luděk.

Tento chlapec vyrůstal v blízkosti frekventované vozovky, kde byl přechod pro chodce řízený světelnými signály. Rodiče ho učili čekat na zeleného panáčka a teprve potom se rozhlédnout a přejít silnici. Ale mnozí dospělí to tak nedělali. A tak se Luděk ptával rodičů: „Oni nemusejí poslouchat panáčka?“

„Musejí, ale neposlouchají. Ale nemusí se jim to vyplatit.“

Luděk povyrostl a chodil do školy sám. Panáčka sice poslouchal, ale zároveň obdivoval „dospěláky“, jak si nic nedělají z houkání aut a nadávání řidičů, když riskantně přecházeli na červenou. Jak rostl, chtěl se vyrovnat dospělým, i když chodil ještě na základní školu. Jednoho dne panáčka poprvé neposlechl a přeběhl na červenou. Cítil se jako hrdina. Ostatní zbaběle čekali, a on už byl dávno za křižovatkou. 

Do školy s ním chodíval Radim. Napomínal ho, že se to nesmí. Ale Luďka nezastavil. Ten si dokonce počkal, až se auto přiblíží, a pak těsně před ním přešel vozovku na červenou. V té době začali ve škole probírat bezpečné chování na silnici. A Radim si spolužákovo chování nenechal jenom pro sebe. Učitelka velmi přísně Luďka napomenula a vysvětlila mu, co všechno se na přechodu může stát. Ale u neposlušného hocha ničeho nedocílila. Naopak to v něm utvrdilo přesvědčení, že on je šikovnější než ostatní, kteří musí předpisy dodržovat. On to nemusí, a nic se mu nestane.

Radim už mu nic neříkal. Stejně se mu po každém napomenutí vysmál a navíc se ještě předváděl, jak dovede vybruslit z každé situace. A tak mu to vycházelo až do sedmnácti let. Tehdy se blížil k přechodu, kde právě blikl červený panáček. To ještě stihnu, řekl si a vřítil se na přechod. Auta ještě poslušně čekala na zelnou. Ale než se dostal na druhou stranu vozovky, tak už měla auta zelenou. Řidič v jednom pruhu ho viděl, ale zároveň zakrýval rozhled řidiči v krajním jízdním pruhu. Ten viděl zelenou, a proto se rozjel. Spatřil Luďka pozdě. Přesto prudce zabrzdil. Ale to už  mladík ležel po střetu na zemi těsně před koly auta, které zastavilo snad deset centimetrů před Luďkovou hlavou.

Odnesla to „jenom“ zlomená noha a polámaná žebra. Po operaci se Luděk zotavil a dnes už zase chodí, i když noha zcela normální není. Předpokládám, že na přechodu už poslouchá červeného panáčka. Je jistě bohatší o poznání, že tisíckrát se nemusí nic stát, ale pak to může stát za to.

Co kdybychom se i my z tohoto příběhu poučili? Že nikdy nepůjdete na červenou? To je dobře. Ale já mířím ještě jinam. Pán Bůh nám také rozsvítil deset červených panáčků. Jsou to přikázání Desatera. Pokud je nebudeme překračovat, dostaneme se bezpečně k cíli svého života. Ale jestliže si budeme hrát na moudřejší, než je Pán Bůh a přikázáními pohrdat, můžeme se dočkat v lepším případě „zlomené nohy“. V horším pak karambolu s nedozírnými následky. Vyzpytujme si tedy svědomí podle Desatera a nechoďme na „červené panáčky“. To je rada samotného Pána Boha – rada Otce, který nás miluje.

Na sněhu a ledu

Milí kluci a děvčata,

leden je měsícem tvrdé vlády zimy. Může se sice stát, že se odváží lednového starce provokovat teplé jihozápadní proudění. Ale i tehdy se dá čekat, že zima zavolá na pomoc posly z věčného ledového království na severu, a zase přituhne. Děti se zaradují, staří lidé začnou mít strach vyjít na ulici.

Když jsem byl kluk, tak jsme vítali příchod zimy stejně jako vy. Kousek od našeho domu byla polní cesta, ze které vybíhala pěšinka. Byla to vítaná zkratka pro mnohé lid. My jsme si mysleli, že tato klikatá pěšina patří nám. Brzy jsme její povrch tak uklouzali, že jen málokdo z nás dokázal sjet odshora až dolů bez pádu. A to jsme měli pozoruhodné sjezdové nástroje. Nedaleko totiž bylo smetiště. Našli jsme si v něm kastroly, hrnce, lavory. Na kopečku do nich sedli a za vzrušujícího lomozu sjížděli dolů. Dospělí měli většinou pro naše počínání pochopení - uklouzaná místa všelijak obcházeli, abychom se mohli  „vyřádit“. Přesto se pravidelně stávalo, že jsme na druhý našli sjezdovku posypanou škvárou, popelem či pískem. A bylo po ježdění… A my pátrali, kdo to mohl udělat a pak na onu paní brblali tak, jak děti dovedou. 

Když mně bylo osmnáct roků, tak jsem si při lyžování zlámal nohu. Ležel jsem celé dva měsíce v nemocnici. Tam jsem se setkal s lidmi, kteří uklouzli na chodnících či cestách a zotavovali se ze svých poranění. Vzpomínám si na jednoho pána, se kterým jsem byl na pokoji nejdéle. Spadl na ledě a zlomil si nohu. Vrátil se domů se sádrou na noze, chodil o berlích. Přitom uklouzl na mokré dlážce, spadl a zlomil si nohu znovu. K tomu si přerazil kost na ruce. Přesto dokázal být  veselý a ulehčoval pobyt v nemocnici nám všem.

Tehdy jsem poznal, že to s těmi klouzačkami není tak jednoznačné. Děti se chtějí klouzat kdekoliv a kdykoliv, ale i dospělí mají svá práva – především na bezpečné chodníky. Nedávno jsem se setkal s paní, která měla komplikovaný úraz na noze. Ráno vyšla z domu a byla přesvědčena, že jí nehrozí na chodnících nebezpečí. Do rána napadlo trochu sněhu a poprašek zakryl nejenom městskou špínu, ale i klouzačky. Paní spěchala – šla hlídat dítě k dceři. Jak měla ráda své vnoučátko! Ale nedošla. Najednou jí podjely nohy a žuchla na zem jako pytel brambor. Odnesl to krček, důležitá kost v blízkosti kyčelního kloubu. Skončila v nemocnici, kde úraz vyvolal další nemoci. Malá Pavlínka se musela obejít bez babičky, putovala každý den brzy ráno do jeslí. Nebyla zvyklá na kolektiv, proto chytala různé infekce, a  byla často nemocná. Kvůli jedné klouzačce…

Ještě hůře dopadla jedna babička, kterou jsem pochovával po náledí na začátku prosince. Spadla tak nešťastně, že si narazila hlavu. S otřesem mozku byla převezena do nemocnice, kde však do týdne zemřela. Jak moc plakali dospělí i děti při jejím pohřbu…

Přesto vám, milé děti, nikdo nechce brát radost z klouzání a ježdění na saních či bobech - a to i ve městě. Ale nemůžete tak činit na chodnících, kde se pohybují lidé. Je třeba udělat pár kroků navíc, abyste užili zimních radovánek v místech, kde nikoho vaše klouzání neohrozí.

Možná namítnete: „Ale když to klouzání na chodnících tak láká…“ Ve chvílích takového pokušení si představte třeba své rodiče, babičku či dědečka, jak právě na vaší klouzačce padají a se zlomeninami je odvážejí do nemocnice. Možná  se znovu hájíte: „Ale vždyť na širokém chodníku mohou chodci klouzačce vyhnout, vejdeme se tam obojí.“ – Budiž, ale v tom případě klouzačku důkladně posypte než odejdete! V noci  už třeba nebude vidět a do rána se může stát, že napadne sníh a nic netušícímu chodci podklouznou nohy a neštěstí je na světě…

Přeji vám nádherné zimní radovánky, ale ne na úkor druhých!

 









Josef Janšta, jáhen

Děvčata a chlapci, možná si teď myslíte, že ten dnešní článek nepatří na toto místo „Cesty“, kde bývají věty o lásce k Bohu a k bližnímu. Ale opak je pravdou. Být ohleduplný při klouzání – to je praktická ukázka lásky k bližnímu, které nás vede Pán Ježíš.

Děvčata a chlapci,

jistě jste už mnohokrát slyšeli známou větu: „Nemám čas.“ Předpokládám, že i vy jste nejednou také někomu odpověděli: „Nemám čas.“ 

Věta „nemám čas“ je totiž tak obvyklá, že by se mohla označit za nejvíce užívanou odpověď mezi lidmi. Je tomu skutečně tak, že nemáme čas?

Zvířata svolala velké shromáždění, protože se chtěla poradit, jak se bránit odírání od lidí.

„Mně berou skoro všechno,“ stěžovala si kráva, „mléko, maso a dokonce i kůži.“

„Já na to nejsem o nic lépe,“ řekla slepice. „Mně berou vajíčka a nakonec mě vždycky strčí do hrnce.“

„Mě obírají o maso a krásnou kůži,“ řekl vepř.

„A nás zase zbavují svobody, abychom jim zpívali,“ tvrdili kanárkové.

A tak si měli všichni nač stěžovat: jeleni, zajíci, ptáci a ryby, velryby a tuleni, leopardi a sloni.

Když všechna zvířata přednesla své stížnosti, ozval se tichým hlasem hlemýžď: „Kdyby mohli, sebrali by mi lidé ihned, co mám. Neboť to, co mám, jim chybí ze všeho nejvíce k tomu, aby se jim vedlo dobře: čas!“

Jak je možné, že hlemýžď má dostatek času? Klidně se pohybuje, v pohodě požírá zelené listí. Znáte odpověď? Je to proto, že když žere, tak žere a nedělá nic jiného. Když odpočívá, tak odpočívá a nedělá  nic jiného. Zatímco my lidé při jídle už myslíme na to, kam po obědě půjdeme. Při učení už přemýšlíme, co budeme dělat po vypracování úkolu. A tak pořád někam spěcháme.

Ale je tomu i jinak. Posuďte následující rozhovor. Vyzývám v něm ministranta, aby alespoň jednou za týden přišel ráno na mši svatou a posloužil Pánu Ježíši a knězi  při oltáři.

Odpovídá překvapivě jednoduše: „Nemám čas.“

„A co, prosím tě, děláš, že nemáš ani hodinu za týden pro Pána Ježíše?“

„Mám kroužky, hudebku, musím se hodně učit.“

„Opravdu by to nešlo?“ zkouším to znovu.

„Ne, já nestíhám.“

A  když se za chvíli stanu svědkem rozhovoru mezi kluky, tak slyším, jak onen chlapec, který nemá čas, stíhá filmy v televizi, stíhá počítačové hry, stíhá všechno možné, jenom na mši svatou už mu čas nezbývá.

Kluci a děvčata, jistě znáte známé přísloví. „Pověz mi, s kým se přátelíš, a  já ti povím, jaký jsi.“ Myslím, že platí i následující věta: „Pověz mi, na koho a na co máš čas, a já ti povím, koho a co máš rád.“

Dá se předpokládat, že dnes, zítra či pozítří vyřkneme onu známou větu: „Nemám čas.“ Zkusme ji poněkud poopravit a řekněme: „Mám čas na někoho jiného než na tebe… Mám čas na něco jiného, než na to, co po mně chceš ty.“ Možná se zamyslíme, a čas najednou mít budeme….

Nedávno mně děti v jedné třídě v náboženství takřka sborově řekli: „Na ranní modlitbu nemám čas.“ Takto vlastně prohlásili: „Na Pána Boha, který mě stvořil a dal mi tak čas, nemám čas.“ 

Děvčata a chlapci, řekněte si poctivě, zdali i vy neříkáte Pánu Bohu: „Nemám pro tebe čas.“  Věřím, že vás to přivede k zamyšlení: Není přece možné říkat Pánu Bohu  - „Otče náš…“, a přitom nemít pro něho čas.

Mít pro někoho čas skutečně znamená: „Mám tě rád.“ 





                Odvahu ke změně v srdci vám přeje        

                   jáhen Josef

K čemu je půst?

U Nováků čekají narození miminka. Jejich pětiletá Mirunka se na sestřičku nebo bratříčka až donedávna moc těšila. Představovala si, jak si s ním bude hrát, honit se po zahradě, kreslit, v létě se koupat, v zimě klouzat po ledě a stavět sněhuláky.

Těšila se, až  do příjezdu tety Pavlíny. Zavedla ji do svého pokojíka a ukazovala jí svoje království hraček, panenek, pastelek, barviček a knížek.

Teta spráskla ruce a prohlásila: „Až se narodí to malinké, tak tomu už tak nebude.“

„Proč?“ zeptalo se děvčátko.

„Protože se budeš muset s ním dělit.“

„O co? Je to přece všechno moje.“

“Podívej,“ vysvětlovala jí teta, „přijedu na návštěvu a donesu sáček bonbonů. Teď si ho vezmeš sama, něco hned dáš do pusy, nabídneš rodičům, zbytek schováš do zásuvky a osladíš si život zase v dalších dnech. Ale až tu budeš mít sestřičku nebo chlapečka, tak si bonbony pěkně rozdělíte – všechno nebude jenom tvoje.“

Na to Mirunka důrazně říká: „Když je to tak, nechci žádné miminko.“

„Ty jsi takový sobec?“ divila se teta.

„Co je to sobec?“

„Ten chce všechno pro sebe a s nikým se nechce dělit. Je to škaredé.“

Ale Mirunce to škaredé nepřipadá. Je zvyklá mít všechno pro sebe a nikoho dalšího k tomu nepotřebuje. Je zvyklá dostat krabičku s čokoládovým  dezertem, schovat ji do stolu a pak celý týden mlsat. Až tu bude to malinké, bude se muset dělit na polovinu. 

Maminka je z Mirunky smutná. Teď už děvčátko nepřijde za ní, aby jí pohladilo bříško a zeptalo se, co malinké dělá. Naopak se dívá s nelibostí na stále širší maminčinu postavu a plánované datum narození si ve svém kalendáři začernila.

Jednoho dne to doma krásně voní.

„Co pečeš?“ ptá se Mirunka.

„Dort s čokoládovou polevou, ozdobený růžičkami.“

Děvčátko se od maminky nehne, když vytahuje upečený piškot z trouby, pomáhá jej rozřezávat, mazat marmeládou a plnit nádivkou. Vylizuje kastrolek po čokoládě a zjišťuje, že na dortu je tolik růžiček, kolik má prstíků na levé i pravé ruce dohromady. Večer sedá ke stolu a nemůže se dočkat sladké dobroty. Ale maminka rozkrajuje dort na dvě poloviny, jednu dává tatínkovi a druhou si ponechává pro sebe. 

„A co já?“ ptá se s pláčem holčička.

 „My jsme sobci, máme dort jenom pro sebe,“ říká za oba tatínek.

„A co já?“ je děvčátko už zděšené.

„Sobci nemají děti, aby se nemuseli o dort dělit,“ vysvětluje tentokrát situaci maminka.

Ale to už jí děvče skáče do náruče a volá: „ Ale vy nejste sobci!“

„Kdybychom byli sobci, neměli bychom Mirunku.“

Mirunka chápe, co tato hra znamená, proto volá: „Nejsem sobec a chci doma miminko.“

Teprve když to řekne, dostává na talířek dort a na volné místo u stolu pokládá maminka talířek s zákuskem pro dítě, které se za pár dnů narodí.

Děvčata chlapci, za  pár dnů začne doba postní, kdy se postíme – odříkáme si dobroty, televizi, případně počítačové hry, sladkosti. Trénujeme se tak pro to, abychom se uměli rozdělit a nerostli z nás sobci. A ten kdo není sobec, má rád Pána Boha a lidi.

Přeji vám, abyste si dovedli odříkat, a to odřeknuté v duchu dali Pánu Ježíši – z lásky. 









Váš jáhen Josef

Předsváteční úklid
Paní Váňová je babičkou osmileté Pavlínky, pětiletého Romana a tříleté Katušky, ale podotýkám, že je babičkou svěží. Pro její dceru je totiž babičkou skutečně „zlatou“. Může klidně chodit do zaměstnání, neboť když přijde domů, děti jsou zaopatřeny a najde vždy uklizeno uvnitř i venku. Zvláště před Velikonocemi se musí všechno stkvít čistotou. Její pozornosti tentokrát neunikne ani sklep, na který se jindy nedostává.

„Hrůza!“ spráskne babička ruce a ukazuje Pavlínce, co všechno musí ze sklepa zmizet.

Není toho málo. Mladý hospodář si totiž zařizoval kutilskou dílnu a nespotřebovaný materiál skončil ve sklepě. A tak jsou tu odřezky z dřevotřískových desek, menší i větší úlomky polystyrénu, celá halda obalů a různých zbytků.

“Musíme zatopit,“ rozhoduje babička a už mačká papíry, aby založila oheň v kamnech, které se po zavedení plynu téměř nepoužívají.

Pavlínka je babiččinou pravou rukou. I tentokrát jí není třeba dál nic vysvětlovat. Než se  oheň v kamnech rozhučí, stačí přemístit téměř všechen polystyrén. A pak už jen naslouchá, jak krásně syčí v kamnech.

Avšak pohled na komín, který vévodí střeše Váňova domu, už tak pěkný není. Valí se z něj černý kouř, který je ostrým větrem strhován do přilehlých zahrad. Děvčeti dochází, že babička takový odpad spalovat neměla. O pár desítek metrů dál upravuje pan Talíř koruny stromů. Když poprvé ucítí nepříjemný zápach, zanadává, ale pokračuje v práci.

„To je hrozné,“ stěžuje si po chvíli manželce, když  komín dýmit nepřestává.

Jeho žena povzdechne: „No jo, Váňová zase uklízí.“

Po další čtvrthodině už se drží muž za hlavu a naříká: „Bolí mě z toho kouře hlava, ta ženská nás snad otráví.“

Jeho manželka už to tak nemíní nechat. 

„Jdu na ni,“ volá na muže a když s ní souhlasí, vydává se napomenout ženu z nárožního domu jejich ulice.

Po zazvonění vykoukne paní Váňová ze sklepního okénka a když se ujistí, že sousedka jde za ní, tuší, že je to kvůli kouři z komína.

Rozhovor u branky je bez emocí. Paní Váňová se omlouvá: „Myslela jsem, že jsou všichni na televizi.“

Sousedka odchází spokojená, že dosáhla svého, ale Pavlínčina babička nemůže snést pohled na nedokončený úklid. Do sklepa zamíří znovu po setmění. Opět zakládá oheň a tentokrát už bez vyrušení všechno spálí. Nevolala k tomu nikoho, proto není ráda, že Pavlínka si ji najde.

„Musela jsem to udělat,“ vysvětluje své počínání

Ale děvče její důvody nesdílí, když namítne: „Sousedé tě neviděli, ale Pán Bůh tě viděl.“

Babička stačí jen pootevřít pusu překvapením, když vnučka sype jako z rukávu všechno, co se ve škole  naučila.

Na druhý den ráno spěchá do kostela. Má dnes v plánu svatou zpověď před velikonočními svátky – pořádný úklid v duši. Už tolikrát v životě se zpovídala, ale tentokrát poprvé řekne to, co jí včera vnučka vyčetla: „Kazila jsem vzduch spalováním odpadů. Dělala jsem to večer, aby to nikdo neviděl. Dala jsem vnučce špatný příklad.“

Stydí se za to před knězem. Cítí se vinna před Bohem. Ne, už nikdy to neudělá.

Děvčata chlapci, pomozte rodičům před svátky s úklidem. A dělejte to ekologicky, jak vás to učí ve škole. A když se budete chystat k úklidu duše, tak si vezměte příklad z paní Váňové: poctivě vyznala svou vinu. Udělejte totéž. Jiná cesta k radostnému „Aleluja“ nevede. 

Poslouchejme maminky!
Milé děti, kolikrát si vaše maminky stěžují, že je neposloucháte. Máte svoji hlavu, a podle vás to „maminka to přehání“. Stejně tak nás k dobrému nabádá i nebeská matka Panna Maria, když  nám připomíná Boží předpisy. Ale my máme svoji hlavu. Trochu zalhat… – To přece nic není. Že není správné druhé pomlouvat? – To přece dělá každý. A tak nás nebeská i pozemská maminka nabádají  k dobrému, ale my často mávneme rukou – vždyť se nic neděje.

Zrovna tak uvažoval Matouš, když na kole odjížděl na májovou. 

„Ještě sis neopravil světlo? Až se budeš vracet, bude už tma. Nemůžeš jet na kole!“

„Ale mami…,“ usmál se dospělý syn, vsedl na kolo, a jel.

Ale klid neměl. Když zpíval v kostele mariánskou píseň, cítil výčitku Matky Boží: „Neměl bys večer jezdit bez světla, ohrožuješ sebe i druhé.“

Nad hlasem Matky Boží jen tak mávnout nemohl, ale přesto si řekl: „Pojedu pomalu, nic se mi nemůže stát.“

A tak šel po májové do sboru a vracel se domů za tmy. Uprostřed cesty ho předjelo policejní auto. O kousek dál zastavilo, vystoupil z něj policista a kroužením  červeným světlem přiměl Matouše k zastavení. Požádal mladíka, aby z kola slezl a jal se ho prohlížet. Přitom nazlobeně bručel: „To jsem si mohl myslet. Vpředu ani vzadu světlo žádné, odrazové sklo zablácené, řetěz volný, přední brzda nefunkční… zaplatíte pokutu pět set korun.“

„Ale pane,“ nasadil Matouš zlehčující tón v hlase, „mám to jenom kousek, není tu skoro žádný provoz, dávám pozor. Ta pokuta je trochu přísná. Prosím vás…“

„Dobře,“ přerušil ho policista.

Matouš už, už se chtěl vyhoupnout do sedla, když policista dodal: „Nedám vám pokutu pod jednou podmínkou: vezmu vás sebou do auta a vy vyřídíte vedle ve Lhotě jeden vzkaz."

A co to má být?“ kroutil cyklista nechápavě hlavou.

Vyřídíte paní z čísla osmnáct, že její muž se dnes večer nevrátí domů. Ale musíte to udělat velmi opatrně, abyste nevzbudil tři malé děti. Pak sdělíte paní, že její manžel měl nehodu, poté počkáte, jak to bude snášet.“

„A pak?“ zeptal se cyklista zastřeným hlasem.

„Pak jí budete muset říct plnou pravdu, že její muž už nepřijde ani zítra, ani pozítří, že nepřijde už nikdy, protože je mrtev. Budete jí muset sdělit, že chtěl jenom  přejet silnici na neosvětleném kole se zabláceným odrazovým sklem a volným řetězem, který ho zklamal, když chtěl zabrat před blížícím se autem.  Nemusíte jí říkat, že ještě asi půl hodiny žil ve strašných bolestech a že je hrozně zohavený. To se stejně dozví sama.“

Když policista zmlkl, mladík s kolem zůstal ještě chvíli zticha a pak se zeptal: „Musíte tam teď jet?“

„Ano,“ odpověděl policista hořce, „a teď již jistě chápete, že od vás těch pět set korun vyberu, i kdyby to byly vaše poslední peníze.“

Zatímco cyklista odpočítával peníze, psal policista stvrzenku. Pak mlčky zastrčil peníze do tašky, vstoupil do vozu a odjel. Cyklista se za ním dlouho díval, i když už světla  vozu dávno zmizela ve tmě.

Milé děti,  je květen, jsme zváni na májové, kde se modlíme a zpíváme Panně Marii. A Maria nás přitom učí, abychom poslouchali Boží přikázání. Vychová nás a přeje nám tak štěstí. Poslouchejme naši nebeskou maminku! A poslouchejme i naši pozemskou maminku! Možná je někdy úzkostlivá, ale má pravdu.

Poslouchejme obě maminky! Přejí nám, abychom šťastně „dojeli“ do každého cíle.

Ministrantský den

Chlapci a děvčata, víte, co je to seminář? Někteří kývete hlavou, ale většina asi toto slovo neznáte. Pokud bych stejnou otázku položil našim ministrantům, určitě by odpověděli asi takto: „Je to velký dům, kde bydlí studenti, kteří se připravují k tomu, aby se z nich stali jednou kněží. A těmto studentům se říká bohoslovci.“ - Kde beru takovou jistotu, že hoši správně odpoví? Ministranti totiž bohoslovce v semináři v sobotu 17. května navštívili. Budoucí kněží pro ně připravili ministrantský den, na který jsme z našeho děkanství vypravili dva autobusy se stovkou ministrantů. 

Když v sobotním ránu 17. května vstoupili do budovy semináře, tak se možná i trochu lekli. Začala totiž velká hra, ve které se naráz octli v jiném světě. Přivítali je totiž Egypťané. A co jim přitom řekli? - „Vítáme vás v Egyptě, od této chvíle jste našimi otroky.“ - To byl tak trochu šok a navíc na ně z vrcholu krásného zdobeného schodiště zíral mohutný farao. A dokonce na ně kýval žezlem, aby k němu otroci přistoupili. Najednou si kluci dávali jeden druhému přednost. Bylo jim jasné, že je to hra, ale přece jenom…  Co tam mohou jako otroci u trůnu „božského“ faraona čekat dobrého? Nakonec se stateční našli a za nimi se trousili další. Asi dvacet schodů vedlo ke trůnu – dost času na posbírání všech sil k setkání s vládcem Egypta. Už jenom dva schody zbývají k plošině faraonova sídla. „Otroci“ na čele zaváhají, ale nemají šanci se zastavit, zespodu totiž na ně tlačí dav. A tak musí nahoru… Ale co to? Faraonovo žezlo se sklání k příchozím,  ten dosud zpupný muž na trůně se usmívá  a má pro ně vlídná slova. Navíc vytahuje ze svého pokladu zlaťáky a každého ministranta počastuje jednou čokoládovou „zlatou“ mincí. A hradečtí ministranti poznávají, že oním faraonem je jejich bohoslovec Daniel Vícha, který za měsíc přijme jáhenské svěcení.

Ale to už jsou kluci nasměrováni k vůdcům izraelského národa, který byl zotročen v Egyptě. S těmito vůdci budou přecházet poušť – neboť jedině tudy se dostanou na svobodu. Na cestu je třeba se posílit. Ani ne tak jídlem jako duchovně. Kluci ve skupinách kolem vůdců se neznají – tak je z farních kolektivů rozprášili egyptští otrokáři! Ale mají hodinu čas na seznámení, při kterém klíčí rozhodnutí, že v tomto složení projdou  pouští přes všechna úskalí bez váhání. Mše svatá s otcem biskupem Františkem – to je posila největší. A pak – „světe, div se“ – na cestu se vydávají s Mojžíšem, který je k nerozeznání od toho, kterého znají z obrázkové bible. To už jsou kluci tak nadržení, že se na cestu rozbíhají. 

Ale narážejí na první překážky, při kterých musí ukázat svoji zdatnost. Nechybí přitom bitva s Amalečany, slaňování z hradeb tak, jak to dělali izraelští vyzvědači, hledání many na poušti… Ale to už se vynořuje zpoza křoví starý muž se šedivým plnovousem. Ano, je to Mojžíš! Ale jak se změnil za ta léta putování pouští! Nyní oznamuje „Izraelitům“, že pro jejich nevěru je napadli jedovatí hadi a pět z nich uštkli. Je třeba je přenést k měděnému hadovi, kde dojdou uzdravení. Ale kdopak představuje tohoto stařičkého vůdce národa? Opavští kluci se usmívají a volají: „Vojto!“ - Ano, je to  bohoslovec Vojtěch Janšta,  který však svým spolurodákům nic v soutěži nedaruje. 

Kolem patnácté hodiny cesta pouští za svobodou končí. Kdysi dávno to izraelskému národu trvalo čtyřicet let, ministrantům ve hře plné nápadů pouhé tři hodiny. Mají toho dost, ale na únavu čas není. Napětí vrcholí, když se vyhlašují skupiny, které cestu za svobodou zvládly nejlépe. Pak už den v semináři končí. Menší nebo větší drama zažívají nyní kněží a vedoucí ministrantů, kteří v téměř šestistovkovém davu shromažďují své chlapce.

Po návratu domů zůstávají ministrantům vzpomínky na krásný den, který jim připravili bohoslovci. Jistě si mnozí z nich řekli, že až vyrostou, stanou se také bohoslovci a připraví hezký den v semináři ministrantům, kteří jsou teď sotva v peřinkách anebo se už batolí či chodí do školky. To bude ještě za dlouho. Ale co se může stát již teď? - Vyzýváme vás, kluci, kteří sedáváte při mši svaté v lavici. Přijďte mezi nás ministranty, ať na ten další ministrantský den v semináři můžete jet s námi!               

Oslava narozenin

Děvčata a chlapci,

jistě víte, kolikáté narozeniny jste naposledy slavili. Na to se nezapomíná, viďte! Dlouho dopředu se těšíte na den, kdy vám všichni doma popřejí a předají dárky. Mezi narozeninami obyčejnými vynikají tak zvané kulatiny. Ve vašem věku jsou to oslavy pátého, desátého či patnáctého výročí příchodu na svět.

Ve čtvrtek 26. června jsem byl přítomen oslavy desátých narozenin. Sjelo se hodně lidí, nálada byla výborná. Vzpomínalo se na den narození, následovalo jedno blahopřání za druhým. A jaké byly dárky? Nádherné… Několik desítek děvčat a kluků zpívalo, tancovalo, učinkovalo v zajímavých scénkách  či dokonce v půlhodinovém muzikálu. Domů se lidé vraceli spokojeni, ba přímo nadšeni z hereckých, zpěváckých či tanečních výkonů děvčat a chlapců.

Ale copak? Nejste s mým líčením spokojeni? Aha, rozumím – chybí vám sdělení, kdo vlastně narozeniny slavil. Nebojte se, dozvíte se to. Teď vás zvu ke sledování scénky, kterou sehrály přibližně stejně staré děti jako byl desetiletý oslavenec. 

Rozevírá se opona a na scénu vstupují  tři ženy, které  nabírají ze studny vodu, aby ji donesly do svých domovů. Vzpomínají přitom na své syny. U studny posedává starý muž, na první pohled poutník, který prošel kus světa. 

„Pověz nám, ctihodný starče, který ze synů je nejlepší,“ žádají ho maminky a zkušený muž, zvyklý naslouchat lidem, jim rád vyhovuje.

„Můj syn,“ líčí první matka,“ umí tak krásně zpívat jako nikdo široko daleko. Jeho hlas je zlatým pokladem a tleskají mu zástupy obdivovatelů.

„Můj syn,“ nedá se zahanbit druhá žena,“má nejenom zlato v hrdle, ale celé jeho tělo by se mohlo vyvážit zlatem.  Skáče, cvičí, tančí a metá nejtěžší možná salta.“

„Můj syn,“ přiznává třetí matka, „není ničím výjimečný, ale mám ho ráda, protože je to můj syn.“

Stařec však nemůže rozhodnout, aniž by syny viděl. Narychlo přivolaní mladíci se představují: první z nich zpěvem, druhý předvádí nejtěžší gymnastické prvky, třetí však jenom krčí rameny, že nic zvláštního neumí – přitom však jako jediný z nich přebírá od maminky těžký džbán s vodou.

„Řekni teď, který z našich synů je nejlepší!“ dorážejí na starce matky šikovných kluků.

„Synů?“ ptá se tajemně moudrý muž a pak dodává: „Viděl jsem pouze jediného syna. Dva zbývající se jako synové nechovali.“  

Děvčata a chlapci, rozumíte tomu, co prohlásil poutník? Ti dva byli šikovní, zasloužili potlesk, ale byli to sobci, kteří viděli jenom sebe, toužili být oslavováni a vůbec neviděli, že jejich upracované maminky potřebují pomoci. Nezachovali se jako synové, kteří mají rodičům a lidem vůbec pomáhat.

Tuším však zároveň, co si myslíte – chtěli byste vyrůst v osobnosti, které něco umí jako oni dva synové, ale zároveň jsou laskaví jako syn  třetí. Ale je to vůbec možné? Myslím, že ano. Takto se totiž snaží učit a vychovávat žáky na Církevní základní škole  svaté Ludmily v Hradci nad Moravicí. A právě tato škola slavila koncem června své desáté narozeniny. 

Na závěr slavnostní akademie jsem řekl: „Naše děti nejsou jiné než mnohé z těch, které chodí na jiné školy. I učitelé přes všechnu snahu šířit kolem sebe lásku poznávají své meze. Ale v něčem je to u nás na Církevní škole jiné než jinde: Máme mezi sebou krále, krále vesmíru, v jehož Duchu lásky chceme utvářet výchovu i vzájemné vztahy. A jemu nyní s velkou vděčností za těch deset let společné cesty zpíváme: Tobě, králi, chválu vzdávám…“

Zvu vás, děvčata a chlapci, abyste se stali žáky této školy









         váš jáhen Josef Janšta 

