Pohoda?

Volají na něho: „Pohodář“. Kdo? Takřka všechny děti. Řekl si o to sám, když je paní učitelka provokovala k rychlému nástupu a rozběhu v tělocviku. Vašek tehdy utrousil rozhodně a odmítavě  slůvko „pohoda“ tak, aby to všichni slyšeli. Paní učitelka se na něho rozzlobila, nicméně jeho „pohodářský“ start mu vynesl poslední místo ve třídě v běhu okolo hřiště. 

Rozběhnout se, začít něco s elánem, s chutí – to je pro Vaška problém. A přitom by to nemuselo platit – je štíhlý a když se s někým honí, ač páťák ani se šesťáky  nezaostává. Jestliže ho rodiče, paní učitelka  či kamarádi kvůli jeho pohodlnosti napomínají, odpovídá: „To nejde!“ A tak zaostává nejenom v běhu, ale i v chystání věcí na začátku vyučování, prostě rozhýbat ho je nemožné. Až jednou…

Bylo to na začátku jara. Udělalo se pěkně, sluníčko lákalo k výletu do přírody. Pan farář vyzval ministranty k malé pouti na zalesněný kopec nad vesnicí. Pohodlná cesta obtáčela Křížovou horu pozvolným stoupáním. Ale kluci se rozhodli pro přímý výstup – čekaly je tak skály, kamenná suť a ostrůvky mechů a řídké trávy na kluzkém hlinitém podkladě. Než Vašek nastartoval svoje tělo, díval se klukům z dálky na záda. Stoupal sám až do chvíle, kdy se zastavil a podíval se pod nohy. Zdálo se mu totiž, že se mu pod chodidly něco pohnulo. Teď znovu. Co to může být zde mezi kameny? Á, už  to vidím – jakýsi klacek a pěkně rovný: ten by se mi mohl hodit. Má na sobě klikatou žlutou čáru. Někdo jej pomaloval? Ale on se zvedá, má hlavičku, kmitající jazýček … Zmije!!!

„Zmije, zmije!“ křičí  a pádí nahoru. Žádný kluk by mu v této chvíli nestačil. Během pár sekund dohání ministranty a s výkřikem „zmije“ peláší do vrchu. Kluci se také poděsí a hrnou se za ním, ale kdepak by mu stačili… Je na vrcholu dávno před ostatními, šťastný, že „utekl té jedovaté potvoře, která už, už ho chtěla uštknout“.

Pan farář ho uklidňuje a vysvětluje: „Nemusel ses tak bát, plazi jsou teď brzy zjara ztuhlí a neschopní zaútočit.“

„Strašně jsem se vyděsil,“ přiznává Vašek a vydechuje úlevou.

Také ostatní kluci jsou rádi, že  „útok“ zmije dopadl dobře a šibalsky se začínají usmívat. Jejich pocity vyslovuje navenek Marek: „Zmije a pohoda se nesnášejí.“

Také pan farář se usmívá, poklepává ho po rameni a říká: „Doufám, že tě ta zmije vyléčila natrvalo.“

Na druhý den v tělocviku Vašek na školu zmije dávno zapomněl. Marek mu to šeptem připomíná. Vašek se leká - co kdyby to řekl nahlas? Zase bych sklidil smích. Už mám toho posmívání dost!

A tak mu zmije podruhé pomáhá. Paní učitelka nevěřícně kroutí hlavou, když se Vašek po startu dere do čela  a v cíli dobíhá mezi prvními. Tentokrát svou přezdívku „Pohodář“ neslyší.

Děvčata a chlapci, začíná školní rok. Mnozí jste ještě myšlenkami na prázdninách, jiní už jste se do školy těšili. Tyto pocity nejsou důležité. Hlavní je, že jste nyní srovnání na startu velkého závodu, kterému se říká „školní rok“. Nenechejte se nalákat mezi „pohodáře“, kteří  kolem sebe šíří prázdninovou atmosféru – je čas, teprve se všechno rozbíhá. Zaspat začátek  se nevyplácí, těžko se později špatné známky opravují. „Pohodáři“ na startu nového školního roku zvou mezi sebe ostatní, nechtějí zaostávat sami. Neposlouchejte je! A že by to nešlo začít hned od začátku naplno? Vezměte si poučení od Vaška: Když musel, šlo to - a když potom chtěl, také to šlo.

Přeji Vám dobrý a nepohodářský start do nového školního roku!

   








Váš jáhen Josef

Růženec

V měsíci říjnu se  modlí věřící katolíci růženec více než jindy. Ve farnostech se scházejí skupiny křesťanů a modlí se růženec společně. Děvčata a chlapci, uměli byste se do modlitby růžence zapojit? Pokud ne, poproste Vaše rodiče či babičku, aby vás to naučili. Přitom se dozvíte, že k pravidelnému odpočítávání  se používá věcička, které se říká také růženec. Určitě jste již šňůru s navlečenými kuličkami viděli – buď omotanou kolem rukou modlících se  věřících anebo viset na zpětných zrcátkách v autech.

Modlitbu růžence doporučuje Panna Maria prakticky při všech svých zjeveních. Na její výzvy vzalo růženec do rukou nesčetné množství věřících, mezi nimi i nynější Svatý otec Jan Pavel II. Kolínský arcibiskup  kardinál Joachim Meisner prohlašuje: „Až jednoho dne zavřu oči a kolínští mě položí do rakve, vezmou mi všechno: biskupský kříž, můj krásný prsten, pastorál. Ale napsal jsem do své závěti: ´ Růženec mi nesmíte vzít! Ten chci mít sebou!´ “ 

V čem tkví velikost a krása této modlitby? Voláme při ní Pannu Marii, aby nás přiváděla k Ježíši, jejímu Synu. Účinnost této modlitby je velká. Už výše zmiňovaný kardinál Meisner prohlašuje: „Když vím, že jeden z mých kněží miluje růženec a každý den se ho modlí, nemám už o něho žádnou starost! Neboť tehdy je v nejlepších rukou, v rukou naší milé Paní, Panny Marie.“

Víte, co jsou to koncentrační tábory? V Evropě byly zřizovány za druhé světové války a byli v nich krutě vězněni a popravováni nevinní lidé. V těchto táborech smrti trpěli vězni téměř neustále hladem. Kousek chleba měl cenu zlata. Přesto se někteří lidé svého kousku chleba dokázali zříct a použili jej na výrobu růžence. Když byly koncentrační tábory Asschwitz a Dachau po válce osvobozeny, byly tři z těchto růženců předány jako cenné exponáty do vatikánského muzea v Římě. Byly vyrobeny z chlebové střídky. Jako byl pro další přežití vězňů životně důležitý každý kousek chleba, tak  byla pro všechny důležitá Boží ruka, Mariina ruka, která doprovázela své děti i v pekle koncentráků.

Nedávno jsem se setkal s jednou ženou, která byla velmi těžce nemocná. Její mozek byl nemocí tak postižen, že neviděla na oči a v posteli se mohla otočit jenom s pomocí druhých. Přesto její největší radostí bylo, že se mohla modlit růženec a své utrpení tak obětovat rukama Panny Marie.

Děvčata a chlapci, už jenom z těchto pár příkladů je zřejmé, jak je modlitba svatého růžence důležitá.  Potvrzuje se, že s ní dokáže člověk překonat i nejtěžší životní překážky. Vy děti se musíte mnoha věcem učit, abyste jednou mohly vykonávat nějaké povolání. Máte k tomu mladé a otevřené hlavičky a pokud nejste liné, tak vás jistě pokroky v učení těší. I v modlitbě je třeba se učit, abyste jednou na perutích modlitby dovedly povznášet svůj život k radosti a štěstí. 

A jak se máme učit modlitbě růžence? Jistě nejlépe doma s rodiči nebo s babičkou či dědečkem. Ale v měsíci říjnu máte mimořádnou příležitost v kostele sv. Hedviky, kde se denně růženec modlí. Ve všední dny v 16, 30 hod., v neděli v 16 hod. Pokaždé budou  předříkávat jiná společenství. Mezi nimi i dětské skupiny – skauti, ministranti, schóla, církevní škola. Najděte si jejich dny na plakátech v kostele nebo v časopise Cesta a přijďte. 

Radost z modlitby svatého růžence Vám přeje









Váš jáhen Josef
Rozdělený čas

Na svátek sv. Martina  začal pana farář vyučování náboženství jinak než obvykle. Otevřel knížku s názvem „Svatý Martin“ od Vilhelma  Hünermanna a začal číst.

Jednoho únorového rána – Martin právě dovršil dvaadvacet let – se vracel se sluhou Demetriem  z noční jízdy do Amiensu. Kopyta koní tvrdě narážela na ztvrdlou cestu. Prudká sněhová vánice narážela do tváří osamělých jezdců. Chumelenice byla  tak hustá, že sotva rozeznávali  na březích Samary zledovatělé vrby… Ze sněhové chumelenice  se vynořila brána města Amiens. Jezdci už přeskočili tvrdé dubové fošny, když se Martinův kůň najednou polekaně postavil na zadní. Z výklenku brány  se vypotácel otrhaný žebrák a padl koním skoro pod kopyta. Roztrhaný oděv jen uboze zakrýval nahotu, zdál se být napolo ztuhlý mrazem.

„Almužnu, dobrý pane,“ vyzpěvoval snaživě. „Umírám zimou a hladem.“

„Pakuj pryč, lumpe!“ rozkazoval Demetrius, zatímco Martin zklidňoval svou bílou klisnu. „Co tě to napadá, vstoupit do cesty římskému důstojníkovi?“

„Nech toho, Demetrie!“ okřikl sluhu Martin. „Raději se podívej, mám-li ještě pár mincí pro nešťastníka!“

„Ani vindru!“ bručel Demetrius. „Zase jsi už  všechno rozdal, a ještě zbývá pár dní do příští výplaty!“

„Neschoval jsi přece jen pár denárů?“ ptal se Martin  nedůvěřivě. „Podívej se ještě jednou!“

„Nemusím nic hledat, kapsy jsou prázdné.“

„No, tak hledej něco jiného! Přece vidíš, jak chudák mrzne!“

„Mám mu snad dát svůj plášť? Vždyť to není můj majetek!“

„Ale mně  mé chlamys patří!“ odpověděl Martin. V náhlém rozhodnutí strhl z ramenou bílý  plášť, vytáhl meč, jediným seknutím jej rozdělil a polovinu hodil žebrákovi na holá ramena. Pak pobídl svého oře a vjel do římského tábora.

Pan farář četl dál, ale Míša ho přestal vnímat. Příběh o světci Martinovi mu připomněl včerejšek. Vracel se domů ze školy. Měl toho dost. Šestá třída se s loňskou pátou nedá srovnat! Těšil se na hřiště, na fotbal, měl to s kluky domluvené. Spěchal – teď už se brzy stmívá. Najednou stál před ním Vojtíšek – všichni mu tak říkají, i když je starší než on. „Můžu jít k vám?“ vnucoval se a ještě více protáhl svůj obličej, který se nejvíce podobá oslovi. Žebrá, žebrá, zase žebrá, ať mi dá pokoj, napadlo ho, nejsem dobročinný ústav pro duševně slabé. A tak mu to naplno řekl. Vojtíšek uhnul, odplížil se, šel žebrat dál, aby si s ním někdo hrál… jako s pětiletým. 

Měl z toho setkání nepříjemný pocit, ale při fotbale na všechno zapomněl. Až večer, před usnutím… Vojtíšek se mu stále zjevoval v mysli: v očích měl slzy, stejně jako odpoledne. Naštěstí usnul. Vzpomněl si na to až teď, když slyšel, jak se k žebrákovi choval svatý Martin. Jinak než on k Vojtíškovi. Napravím to, dává si předsevzetí, dnes to napravím.

Z náboženství jde domů pomalu, aby ho Vojtíšek zahlédl. Ale nejde mu naproti, ani se náhle nezjevuje jako včera. Rozhlíží se, zdali ho  přece jenom neuvidí. Mezitím se zešeří, proto zamíří domů. Zeptá se maminky, pracuje přece s Vojtíškovou mámou v lékárně.

Od maminky se dozví: „Včera brečel, že si s ním nechce nikdo hrát, pak se vztekal na sebe i na všechny  kolem se. Dostal z toho záchvat. Pobude si pár dnů v nemocnici. Rodiče vážně uvažují, zdali by mu nebylo lépe v ústavu.“

„Ne, mami, řekni paní Novákové, ať ho vezmou domů. Já si svůj čas rozdělím, jako svatý Martin.“

A tak se Vojtíšek v nemocnici těší, až půjde domů. … snad přitom nejvíce myslí  na Míšu, který mu bude ukazovat finty s balónem a bude s ním hrát pohádky na počítači. 

Síla světla

Opět prožíváme advent – ono krásné období, ve kterém se připravujeme na Vánoce. Sluníčko v přírodě se nám stále vzdaluje, zato narození světla našeho života = Pána Ježíše se den ode dne blíží. Proto rozžíháme lampičky, zapalujeme svíce na adventním věnci, kráčíme s různými světélky v rorátovém průvodu. Pán Ježíš o sobě prohlásil: „Já jsem světlo světa.“ Proč to Spasitel o sobě řekl? Světlo umožňuje život, v temnotě nic neroste. Ježíš je světlem, které v nás probouzí Boží život. 

Význam světla si můžete potvrdit malým pokusem. Na krásně zelený  trávník položte desku nebo třeba pokličku. Zvedněte ji za dva dny. Tráva pod deskou či pokličkou zežloutne – bez světla odumírá. 

Na světlo slunce čekají lidé nemocní, kteří nemohou kvůli bolesti v noci spát. Naslouchají každému bití hodin na radnici a počítají, kolik hodin zbývá do ranního východu slunce. Je zajímavé, že  tito nemocní často s východem slunce usínají. Světlo v nich zahání bolesti a úzkosti, a oni blaženě spí. 

Jistě znáte pohádku O perníkové chaloupce. Jeník s Maruškou bloudí v lese. Jejich strach narůstá, protože se stmívá. Jeník vylézá na strom a zajásá, když spatří v dálce světýlko. Vzpomínám si, jak jsme se jednou v zimě dostali do sněhové vánice. Nebylo nic vidět než nekonečný úprk a hemžení sněhových vloček. Bylo velmi těžké udržet auto na silnici, hrozilo, že každou chvíli sjedeme do příkopu, ze kterého bychom se nedostali. Všechny páry očí pomáhaly řidiči, aby  neudělal chybu. A tu jeden z nás vykřikl: „Světlo!“ Bylo to první rozzářené okno z vesnice, do které jsme dorazili. Byli jsme zachráněni.

Zažili jste někdy v přírodě teplou  letní noc, kdy je obloha zatažená, a tak nesvítí ani hvězdy ani měsíc? Několik rodin jsme v takové noci šli od tajného táboráku. Bylo to za vlády komunistů. Kdyby komunisté přišli na to, že jsme se my křesťané sešli v opuštěné pískovně a tam se u táboráku modlili a zpívali Pánu Ježíši, bylo by zle. Tvrdě by nás za to potrestali! Šli jsme tedy noční krajinou bez osvětlení, abychom na sebe neupozornili. Vždyť komunisté měli své špicly všude. Sestoupili jsme do temného úvozu. Nebylo vidět na krok. Drželi jsme se za ruce, abychom se neztratili. A najednou  - spása! Kdo ji přinesl? Stovky světlušek, které nám svými malými lampičkami  svítily na cestu!

Možná se vám  vaše lampičky zdají být malé a bezmocné uprostřed temnoty. Možná si ani jejich svitu nevážíte, když si můžete rožnout elektrické světlo! Zkuste nabídnout rodičům, že byste si udělali doma pokus – prožít alespoň jeden adventní večer bez elektrického světla. Tatínek vypne jistič na osvětlení bytu – a vy nerozsvítíte žárovku, i kdybyste se spletli a ťukli na vypínač. V celém domě tak budou svítit jenom svíčky. Shromáždíte se k modlitbě kolem adventního věnce, na kterém budou plápolat také jenom svíčky.  Umývat se půjdete do koupelny také pouze ve světle svíčky. V průběhu večera si začnete vážit každého světla daleko více než dosud. Po takovém pokusu  získáte jiný vztah k plamínku vaší lampičky nebo ke svíci na adventním věnci. Budete si v jejím světle lépe představovat Ježíše Krista – světlo světa, který se narodil, aby zachránil svět.

Děvčata a chlapci, pokud jste to dosud neudělali, tak se připojte  ke křesťanům na celém světě, kteří u adventního světla očekávají narození světla betlémského. Přijďte také na roráty, zařadíte se tam do průvodu, který prochází neosvětleným chrámem. A ty lampičky a plaménky svíček v rorátním průvodu jsou jako světlušky, které dohromady ukazují na sílu Ježíše, který „nám, nám narodí se“ !

Novoroční přání

Strýc Petr byl šikovný mladý muž. Mezi lidmi byl velmi oblíbený, protože vždy pomohl tam, kde bylo potřeba. Byla s ním také legrace, což oceňovali především synovci – děti jeho bratra. Jedna věc se však malým klukům na něm nelíbila – jejich strýc totiž kouřil cigarety. 

Jakmile si zapálil, hoši od něho odbíhali pryč. „Copak je to tak hrozné, když kouřím?“ ptal se a kroutil hlavou.

„Jo, kouříš a smrdíš,“ odpověděl starší ze synovců.

„A to vám opravdu tak vadí?“

„Budeš mít černé plíce a brzy umřeš. A my nechceme brzy umřít.“

„To vám říkala maminka?“

„Tatínek,“ odpověděl tentokrát mladší z kluků.

„Lidé kouřili, a umřeli. Jiní nekouřili, a také umřeli.“

„Jenže kuřáci umírají dříve. Proč nepřestaneš?“

„To nejde. Naučil jsem se kouřit na vojně a nemám sil přestat.“

Takové a podobné rozhovory se opakovaly až do jedněch Vánoc. To  už měl nejstarší synovec Ondra 6 roků a těšil se do školy. Strýc si ho dobíral: „Teď se těšíš… Až začneš chodit do školy, tak se těšit přestaneš.“

„Proč?“ divil se chlapec.

„Protože škola je práce, a  to se musí člověk přemáhat.“

„Já se rád přemáhám,“ odpověděl hoch.

Strýc se zamyslel a pokýval hlavou. Teprve potom možná víc pro sebe než pro synovce utrousil: „Na přemáhání musí být člověk silný.“

„Já jsem silný,“ prohlásil Ondra o sobě s hrdostí.

„Ty?“ zapochyboval strýc a pousmál se.

Úměv Ondru rozzlobil. Podíval se strýcovi přímo do očí a prohlásil: „Ty jsi slaboch,  neumíš si poručit.“

„Co si to dovoluješ?“ rozzlobil se muž.

Chlapec odběhl, ale strýce to neuklidnilo. Žralo ho synovcovo ocenění: „Jsi slaboch.“

Do Nového roku zbývalo několik dnů. Strýc kouřil dál, ale při každé cigaretě slyšel v duchu chlapcovo ocenění: jsi slaboch. Klíčilo v něm rozhodnutí, které prohlásil před celou  rodinou na začátku nového roku: „Ode dneška  už nevykouřím ani jednu cigaretu.“

„Co se s tebou stalo? ptali se všichni.

„Nebudu před kluky slaboch.“

A od té doby skutečně přestal kouřit. Dnes je to muž v plné síle a je šťastný, že nekouří.  Cigareta se mu příčí stejně, jako se kdysi protivila jeho synovcům.

Děvčata a chlapci, nejednou vybízím žáky k vytrvalosti, k sebepřemáhání, aby si neopláceli. Často mi odpovídají: „To se nedá.“

 A já jim zdůrazňuji: „To se dá, jenom musíš chtít.“

Na začátku nového roku si můžeme dát předsevzetí, že budeme chtít být dobrými za všech okolností. Dokážeme to?

Modlete se k Bohu o sílu, a dokážete mnoho – to je moje výzva a zároveň i přání do Nového roku.

Váš jáhen Josef.  

Autodráha z jídla

Je neděle odpoledne a děti s rodiči se shromažďují v místní orlovně na maškarním plese. Vítají je nejenom usměvaví pořadatelé, ale také slavnostně vyzdobený sál – barevné pentle a papírové květiny zdobí nejenom stěny, ale visí i nad tanečním parketem, kde začíná rej masek. 

Skotačí při hudbě, některé se snaží dokonce i tancovat, postupně poznávají i děti v nejlepším přestrojení. Když hudba utichne, vracejí se stolům, kde mají připravené královské pohoštění: chipsy, různé křupky, sušenky a zákusky. A rodiče dětem pří přípravě přáli – dobroty na stole neubývají, i když se blíží konec plesu. Desetiletý dlouhán Lojzík má nápad: dělá  z chipsů autodráhu a o rok mladší bráška Pepík skáče křupkami z jednoho lístku na druhý. Pak dělají závody – kdo doskáče první na konec autodráhy! Ale to už se vracejí ke stolu rodiče. Nacházejí rozházené bramborové lupínky na stole, pod ním i v širokém okolí. Maminka je napomíná: „Takhle se zachází s Božím darem?“

Pepík zježí své krátké vlasy a brání se: „Chipsy a křupky nejsou přece chleb!“

„Všechno, co vyroste na poli, je Boží dar. Chipsy se dělají z brambor, křupky se vyrábějí z pšenice, kukuřice nebo i z jiných plodin.“

Také tatínek se zlobí. Klukům nařizuje: „Posbírejte to, a půjdeme už domů.“

Kluci shrnují rozházené potraviny na papírový tácek, zatímco rodiče se loučí se známými u vedlejšího stolu. Podávají si na rozloučenou ruce a vracejí se ke svému stolu. Maminka se ptá: „Kam jste dali ty lupínky a křupky?“

„Do koše,“ odpovídá Lojzík.

„Do koše?“ děsí se tatínek a nemůže uvěřit, že jeho kluci hodili potraviny mezi odpadky. „Mohli jsme to dát do sáčku a hodit u babičky slepicím,“ říká rozhořčeně a kluci se klidí do šatny.

Tam se však dozví: „ Pozítřku máme Popeleční středu. My s maminkou budeme držet přísný půst. Vy nebudete jíst taky, abyste si vážili potravin a neházeli je do koše.“ 

Kluci jsou rádi, že takto lehce vyvázli. Avšak teprve ve středu poznávají, jak těžký trest jim tatínek udělil. Ráno bez snídaně jim ještě připadalo snadné. Také bez svačiny se to dalo vydržet – vždyť to uteklo, a byl oběd. Obvyklý odpolední chléb také oželeli. Pak šli společně do kostela. Při udílení popelce jim kručelo v břiše. Avšak prožili to s užitkem. Právě proto, že měli hlad, litovali své nedělní „rozežranosti“, a přijali výzvu k obrácení. Pepík před svatým přijímáním Pánu Ježíši sliboval: „Už nikdy nehodím jídlo do koše.“

Také Lojzík přijímal Pána Ježíše s rozhodnutím, že v postní době našetří peníze a pošle je chudým, kteří nemají co jíst.

I po příchodu z kostela zůstává stůl prázdný. Maminka je zve pouze na horký čaj, aby se zahřáli. A pak už zůstávají se svým hladem sami. Když zhasínají lampičky, tak se přistihují, že oba myslí na totéž: Jak by jim nyní chutnaly chipsy a křupky, které  hodili do koše. A jak by jim v této chvíli stačil krajíc suchého chleba – nic by k němu nemuselo být.

A na druhý den ráno při snídani? Slupnou i prosté jídlo – bez řečí. Nejen proto, že jim tatínek vyhrozil, že v postě vybíravost v jídle nesnese. Při hladovění na Popeleční středu totiž poznali, jak chutná obyčejný chléb -  a nemusí být ani se šunkou ani se  salámem či nějakou super pomazánkou.

Děvčata a chlapci, skromnost v jídle může být i Vaším postním předsevzetím. Co říkáte?







                 Váš jáhen Josef

Proměněné srdce

Děvčata a chlapci, nezdá se vám, že se nějak rychle blížíme k Velikonocům. Tato „Cesta“ vychází 5. března, a to už je čtvrtá neděle postní. Za dva týdny bude Květná neděle, a to už je začátek Svatého týdne – v jeho závěru budeme slavit Velikonoce.

Proč jsou Velikonoce letos tak brzy? 

Možná víte, že naše křesťanské Velikonoce souvisí s židovskými Velikonocemi. Ježíš slavil Poslední večeři s apoštoly ve výroční den odchodu Izraelitů z egyptského otroctví. To byla tehdy veliká noc, když farao po smrti svého syna propustil zotročený izraelský lid ze své země. A Židé událost veliké noci (=Velikonoce) slavili každý rok. Byly to největší židovské svátky. A protože Ježíš byl na tyto svátky ukřižován a vstal z mrtvých, slavíme křesťanské Velikonoce současně s Velikonocemi židovskými. O přesném datu těchto svátků se dlouho diskutovalo. Nakonec převládl názor, že Velikonoce se slaví v neděli po prvním jarním úplňku. První jarní den je 21. března, měsíc v úplňku bude 24. března. Proto jsou Velikonoce letos tak brzy,  a sice v neděli 27. března. 

Jak využít zbývající čas, abychom se co nejlépe na Velikonoce připravili? Vy, kteří chodíte v neděli do chrámu Panny Marie v osm hodin na mši svatou, tak jistě vyplňujete pas do nebe. Jestliže se budete pokyny v tomto pasu řídit, jistě uděláte  pro přípravu na Velikonoce hodně. Avšak pas do nebe i všechny ostatní skutky slouží k tomu, abychom každý proměnili své srdce.

Lukáš chodí pravidelně s rodiči do kostela. V postní době sbírá květinky za dobré skutky, aby jimi ozdobil Ježíšovu trnovou korunu.  Zdá se tedy, že na Velikonoce je výborně připraven. Pan farář ho také v náboženství chválí a dává ho za vzor ostatním. 

Za týden přichází pan farář do školy znovu. Musí se přitom prodrat hloučkem přihlížejících diváků, kteří sledují rvačku Lukáše s Petrem. „Okamžitě toho nechejte!“ nařizuje a odděluje je od sebe.

Jenom neochotně nechávají kluci boje. Pan farář vyšetřuje: „Kdo to začal?“

„On! On!“ křičí jeden přes druhého a nenechávají tak vinu na sobě.

Kněz chce nepřátelství ukončit, a tak oba kluky vyzývá: „Podejte si ruce a usmiřte se!“

Petr poslouchá,  Lukáš však prohlásí: „Pořád si začíná, ruku mu nepodám.“

Pan farář mu domlouvá: „Je postní doba, nemůžeme mít srdce naplněné zlobou.“

Lukáš se však obměkčit nedá. Pan farář už více nenaléhá. I tentokrát hodnotí postní snažení svých žáků. Lukáš je opět v horlivostí nejlepší. Pochvaly se však nedočká. Naopak pan farář zdůrazní: „Co pomohou Lukášovi všechny dobré skutky, když má v srdci nepřátelství?“ 

Za týden je už poslední náboženství před Velikonocemi. Situace ve třídě je před příchodem kněze stejná jako minule. Opět se Lukáš s Petrem rvou. Znovu je kněz chce usmířit. Lukáš však zase odmítá podat ruku ke smíru. Pan farář si ho bere stranou a říká mu: „Pán Ježíš si přeje, aby byl mezi vámi mír. Proto trpěl a za nás i zemřel.“ 

Napětí v Lukášově tváři polevuje. Jde k Petrovi a podává mu ruku. Pan farář je šťastný a po zahájení vyučování říká celé třídě: „Lukáš s Petrem se  už mohou těšit na svátky – mají proměněná srdce.“

Děvčata a chlapci, máte ještě dost času na to, abyste proměnili svá srdce. Pokud je tam někde nepřátelství, zášť či hněv, následujte Lukáše. Jedině tak budete moci s proměněným srdcem slavit Velikonoce.  

Vítězný Král

Slavíme Velikonoce, znovu prožíváme radost z Ježíšova vítězství nad smrtí. Ano, Ježíš potvrdil, že je vládcem ( = králem ) nad životem a smrtí. Je králem každého z nás, neboť nás zve do svého království, ve kterém dosáhneme spásy. To je přece senzační událost a měli bychom ji šířit do celého světa!

Všichni máme v paměti neštěstí, které postihlo jihovýchodní Asii v prosinci minulého roku. Podobné ničivé události, menší nebo i větší, zažívají lidé na naší planetě opakovaně. Například 13. ledna 1915 se mohutně zatřásla země v severní Itálii. Mnoho domů se tehdy sesypalo, mnoho lidí v nich zahynulo. Šťastlivci, kteří přežili, se radovali ze záchrany, ale i plakali nad ztrátou svých blízkých, přátel a kamarádů. Byl mezi nimi i Secondo Tranquilli – v patnácti letech tak pozbyl rodiče i sourozence. Dokázal se s tím vyrovnat a stal se dokonce později spisovatelem. Na dny neštěstí vzpomínal takto: „Většina mrtvých zůstala v troskách. Ti, kteří přežili, nalezli útočiště v provizorních útulcích. Jednoho mrazivého rána jsem se stal svědkem dojemné události. Malý, zarostlý kněz procházel troskami se skupinou dětí, které ztratily rodiče. Kněz se marně pokoušel najít prostředek, který by přivedl siroty do  jejich útulku v Římě. Železnice byla vyřazena zemětřesením z provozu a jiné prostředky nebyly. 

V té chvíli se objevilo a zastavilo pět nebo šest automobilů. Byl to král s doprovodem. Vystoupili a šli se přesvědčit o velikosti katastrofy. Neznámý kněz se přiblížil k řidiči jednoho auta a pokoušel se ho přesvědčit, aby odvezl opuštěné děti. Ale karabiniéři, kteří hlídali vozy, nechtěli a ani asi nemohli něco podobného dovolit. Domlouvání bylo stále hlasitější. Vzbudilo pozornost samotného mocnáře. Kněz mu vyšel vstříc a s kloboukem v ruce ho poprosil, aby mu dovolil jedním vozem převést strádající siroty do Říma. Král dovolil. Byl jsem mezi těmi, kdo pozorovali s napětím i obdivem tuto scénu. Když kněz odjel s dětmi, tázal jsem se přítomných lidí: ,Kdo je tento zvláštní kněz?´ Jedna babička odpověděla: ,Jmenuje se Don Orione. Tady ho nikdo nezná.´ “ 

Král  pomohl chudým dětem. Byla to senzace, o které mluvila celá Itálie. Ježíš Kristus, král vesmíru, vstal o Velikonocích z mrtvých a volá všechny lidi do své církve, aby v ní došli k věčnému životu v nebi. O této události by měl mluvit celý svět. 

Svatý don Luigi Orione toužil, aby velikonoční zpráva došla ke všem lidem. Zvěstoval ji opuštěným dětem, lidem postiženým a nemocným. Zvláště jim zdůrazňoval, že jsou královské děti Boží, i když nic navenek nemají.  

Děvčata a chlapci, jistě víte, že Božími dětmi jsme se stali křtem. Pokud jste byli při udílení křtu, tak jste si možná všimli, že po polití vodou následovalo mazání olejem. Proč? Mazání olejem bylo od pradávna znamením vyvolení. Král David byl vybrán za krále, a proto byl pomazán olejem. Ježíš byl poslán nebeským Otcem, aby spasil svět. Na znamení poslání se mu říkalo Mesiáš, což česky znamená Pomazaný. Když je tedy dítě při křtu mazáno olejem, znamená to, že je vyvoleno za dítě Boží.

O Velikonocích se v církvi vždy křtilo. Vzpomeňme si i my na svůj křest, uvědomme si, že v síle této svátosti jsme se stali Boží děti. A při vhodné příležitosti o tom řekněme i dětem, které pokřtěny nejsou. Vždyť o tom, že Ježíš vstal z mrtvých a přijal nás k sobě jako Boží děti, by se měl dozvědět celý svět.

Z dětství a mládí Jana Pavla II.

Děvčata a chlapci, jestliže si máme něco říct o dětství Svatého otce Jana Pavla II, tak je třeba se vypravit do Wadowic, které byly založeny ve 13. století. Rozkládají se na říčce Skawě  v předhůří polských Beskyd. V tomto desetitisícovém městě se 18. května 1920 narodilo  Karolu a Emili Wojtylovým třetí dítě a druhorozený syn Karol. Pokřtěn byl o měsíc později a neměl  to do kostela daleko, bydlel totiž se svými rodiči hned naproti chrámu Panny Marie. Doma mu říkali Lolek a chlapec už od raného dětství prozrazoval velké nadání. Když jeho maminka Emilia chodila s malým v kočárku po Wadowicích, povídala kolemjdoucím: „Však uvidíte, Lolek bude jednou slavný.“

Karol vyrůstal  v bytelném cihlovém domě s malým dvorem, kde si hrával, zatímco si jeho matka povídala se sousedy. Jerzy Kluger, jeho kamarád z dětství, vzpomíná, jak si oba kluci hrávali na hlavním rynku. Když jim bylo „šest nebo sedm“, tak si Lolek a Jurek usmyslili, že místní policajt má šavli ze dřeva. Jednou, když strážce zákona podřimoval ve stínu náměstí, rozhodli se hoši svou teorii ověřit – chtěli mu vytáhnout šavli z pochvy. Ztratili přitom rovnováhu, zakopli a svalili se  na vyděšeného policajta – přervaný spánek ho jistě více polekal než pokus zabavit mu odznak jeho úřadu. – Když si nehráli ve městě nebo v domě, chodili se v létě koupat a v zimě bruslit na řeku Skawu. Z kolektivních her měl nejraději kopanou. 

Ve škole mu to šlo dobře, i když ve třídách bývalo tehdy až 60 žáků. Ke konci Lolkovy třetí třídy mu zemřela jeho chřadnoucí maminka. Tuto velkou ztrátu se mu snažil nahradit tatínek. Jeho syn na něho vzpomíná jako na „neustále se modlícího člověka“. V noci, ale i brzy ráno,  nacházel malý Karol  svého otce na kolenou, zabraného do tiché modlitby. Otec a syn spolu čítávali z bible a pravidelně se modlili růženec. Jistě vzpomínali na svou zemřelou maminku, ale zároveň se utíkali k mamince nebeské – k Panně Marii.

V deseti letech nastoupil Karol Wojtyla na podzim roku 1930 do státního chlapeckého gymnázia, kde dostal velmi dobré vzdělání. Víme o něm také, že jako ministrant chodíval často sloužit na sedmou ranní mši do kostela Panny Marie. Po vyučování vždy zamířil s otcem na oběd do hostince paní Marie Banasové – její syn Boguslav byl Karolovým spolužákem. A právě tady došlo k ošklivému incidentu. Tehdy bylo Lolkovi 15 let, když z legrace vytáhl na něho jeho kamarád revorver a vzkřikl: „Ruce vzhůru nebo střelím!” Z kdovíjakého důvodu pistole vystřelila. Kulka těsně minula Lolkovu hlavu a rozbila okno nad ním. - Bylo mu osmnáct let, když do gymnázila zavítal krakowský arcibiskup Adam Sapieha. Vítal jej Wojtyla, coby nejlepší žák školy. Na Sapiehu udělal  hluboký dojem. Zeptal se otce Zachera, zdali ten mladík neuvažuje o kněžství. Dostal odpověď: „Kdepak, půjde studovat literaturu a divadlo.” – „To je velká škoda,” měl tehdy říct arcibiskup.

My už víme, že nakonec Karol Wojtyla do semináře šel a stal se knězem, biskupem a nakonec i papežem. Jistě ho k tomu vedla i Panna Maria, kterou měl velmi rád. V jedné ze svých posledních zveřejněných modliteb prosí za mladé lidi: „Svatá Panno Maria, Matko Spasitelova, spolehlivá průvodkyně na cestě k Bohu a k bližnímu, Ty, která jsi uchovávala jeho slova v srdci, podpírej svou mateřskou přímluvou rodiny a církevní společenství, aby pomáhaly mladým a dospívajícím lidem odpovědět velkomyslně na Pánovo volání. Amen.”

(Podle knihy: George Weigel – Svědek naděje)

Školní výlet

Den „D“ je konečně tu – chlapci a děvčata sedmé třídy se trousí k nádraží, odkud vyrazí na výlet. Cílem jsou Beskydy, kde mají v plánu vycházky do přírody, ale také horskou túru: výstup na Lysou horu. Mezi prvními se u třídní učitelky hlásí Romana. Poskakuje radostí a uvolňuje si svoje dlouhé vlasy tak, jak ona sama chce. Také stát si budu po svém: zkroutím se, opřu o zeď a nikdo mě nebude napomínat. 

Cesta vlakem, ubytování v horské chatě a výběh na nejbližší kopec – to je program prvního dne. Večer se blbne na pokoji, dokud se do dveří nepostaví učitelka. Najednou je Romana sama. Myslí na rodiče, co asi dělají. A co prababička? Ani se s ní nerozloučila! Jako malá s ní trávila celé dny, pak za ní chodívala na buchty a jiné dobroty. Teď už se stařenka sotva pohybuje – dělá jí potíže každý krok. Cesta na balkon je pro ni jako horská túra. Mluví o tom pořád dokola – copak to mohu poslouchat? Stačí, když k ní chodí maminka.

Ráno ji vítá do nového dne sluníčko. Bude krásně. Vyšlo nám to – na Lysou se půjde báječně! „Vezměte si dostatek pití,“ nařizuje učitelka. Sklidí však za to protesty. Romana si brble sama pro sebe: „Stačí mně malá láhev. Kdo by se tahal s dvoulitrovkou!“

Vycházejí zvesela, předhánějí se, kdo bude na špici. Romana je z holek nejlepší. Kluci jí dokonce dovolí jít s nimi ve vedoucí skupině. Sluníčko však už ráno nemilosrdně pálí. Brzy se rty lepí žízní. Romana poznává, že má tekutin žalostně málo. Postupně se propadá mezi ty nejpomalejší - a zaostává i za nimi. Marně ji učitel povzbuzuje k rychlejší chůzi. Odpovídá: „Nemohu… Už necítím nohy… To se nedá…“

Usedá na pařez  a před očima se jí zjevuje prababička, jak se belhá na balkón a naříká: „Já tam nedojdu… Je to daleko… Pomoz mi…“

Učitel stojí nad ní a ptá se: „Co je ti? Jsi celá bílá. Chytni se za hůlku, potáhnu tě!“

Využívá pomocnou ruku. Ujdou tak několik desítek metrů po kamenité cestě. Žízeň však sílí, nemůže už téměř pohybovat jazykem. Hučí jí v hlavě, začíná dvojitě vidět. Nemá sil  něco říci… Probouzí se, hlavu má zabořenou do mechu, cítí studený obklad na čele. Zašeptá: „Pít…“

Dostává vodu – zprvu ucucává, pak pije hltavě. Cítí, že se jí vrací síla. Pak se opět drží hůlky a poslouchá učitelova povzbudivá slova: „Neboj se, dokážeš to, horu zvládneš.“

Vrcholu dosahuje, až když  se ostatní vydávají na cestu zpět. S pomocí učitele a jeho vody zvládne také cestu dolů. Nebrání se, že po okoupání musí do lůžka. Má čas přemýšlet. Opět se jí myšlenkách objevuje prababička, jak se belhá z balkónu. Naříká přitom nad každým krokem. Potřebuje slovo povzbuzení. Rozumí jí – i ona stála o každé vlídné slovo učitele, když zdolávala vrchol Lysé hory. Já to mám za sebou,  ale babička má svou „Lysou horu“ před sebou každý den – třeba jen dojít do kuchyně, na záchod, vykonat osobní hygienu. A povzbuzuje jí někdo? Pošlu jí pozdrav, rozhoduje se Romana.

Pozítří  prožívá Romanina prababička jako svátek. Dopoledne jí doručovatelka podává pozdrav z výletu od její pravnučky. A navečer přichází Romana za ní. Trpělivě vyslechne všechny její stesky. A pak se diví: prababička má zájem o všechno, co ona dělala a bude dělat. 

„Budu k ní často chodit,“ slibuje Romana večer mamince, „napřed ji nechám vypovídat o jejích „túrách“ a pak si s ní budu povídat… o všem, co ji bude zajímat. A ji bude zajímat všechno…

Nikdy a nikde sama

Na farním táboře je už po večerce. Vedoucí obchází děti a přeje jim „dobrou noc“. S obavou přichází k rohovému stanu. Nahlíží dovnitř: v koutku sedí Zuzanka, která každý večer bulí. Pavla ji hladí, podává jí knížku a říká: „Každý večer se vydáš v pohádce s Verunkou a s jedním zvířátkem na výlet, a zapomeneš na smutek,“ povzbuzuje uslzené děvčátko a bez obav odchází, protože Zuzanka začíná hned číst:

V žabím království

Tentokrát čeká Verunka na svého průvodce na kraji lesa, který je protkán bystrými potůčky, zádumčivými tůněmi i malými rybníčky. Vodní království sytí potůček, který vybíhá do krajiny pod ochranou vrb, topolů a hustého porostu keřů. Před Verunkou se však u ukrývat nemusí, protože ji nezajímá nic jiného  než odpověď na otázku: Kdopak dnes pro mne přijde?

Hýbe se tráva, ale nic vidět není. Plazí se sem hadi? Ne, těch se bojím! Anebo ještěrky? To jsou přece lovci! Nekously by mě do prstu? „Kvá, kvá,kvá,“ ohlašují se skokani a už se ukazují: vyskakují z vlhké trávy a natáčejí přitom svá tělíčka na zpáteční cestu do lesa.

Verunka je následuje. Přitom vidí, jak průvodců přibývá. Když pak dospěje k rybníku, skáčou jich do vody celá hejna. Usedá na břeh a naslouchá kvákání, které se spojuje na stejném tónu a jednohlasně oznamuje: „Vítáme tě na žabí svatbě.“

„Děkuji, děkuji,“ volá Verunka a obdivuje dvojici, která spolu brázdí hladinu. Nevěsta je oblečená do bělostného leknínu, zatímco ženich má v opasku nastrkáno kapradí. V ústrety jim připlouvá žabí král, který jim klade otázku: „Budete spolu živit a vychovávat své děti?“

„Kvá, kvá,“ odpovídají ženich i nevěsta a hned propuká svatební veselí.

Verunka s úžasem zírá na tanec všech žabích generací: od mláďat až po ctihodné a uznávané skokany, kteří už stejně moc neskáčou. Náhle jako když utne: rej ustává. Všechny žáby i žabáci jsou jako zkamenělí. Nedokončují krok ani skok, ba sebemenší pohyb. Je to jasné: v blízkosti je nebezpečí, všichni svatebčané jsou v ohrožení. Děvče se otáčí - vždyť tu nikdo není! Vstává, aby se rozhlédlo. Ted vidí to, co žáby už dávno vědí:  Na stezce k rybníčku spěchají pytláci: jeden, dva, tři čtyři statní chlapi…

„Verunko, pomoz nám,“ vzdychají účastníci svatby.

Děvče si neví rady. Co mám dělat? Co zmůžu já, malá holka proti  čtyřem chlapům? Když se jim postavím do cesty, odeženou mě. A pokud se ještě  nedám, udeří mě…

„Poslouchej dobře,“ šeptá jí někdo do ucha a zároveň vnuká i do duše.

„Poslouchám,“ odpovídá Verunka svému průvodci: „Mluv, můj anděle strážce!“ 

Vnuknutí je silné a jasné! Ale není to hloupost? Ne, anděl se přece nemýlí, nikdy se nemýlí. Poslechnu ho! A tak promlouvá ke všem svatebčanům: Spusťte žabí koncert!“

V příštím okamžiku propukne nevázaný  křik, kuňkání, ječení, skákání….

Nejstarší z pytláků křičí na kolegy: „Tady v tom rámusu nic nechytneme!“

Odcházejí tak, jak přišli. Svatba může pokračovat. Verunka tiše odchází, aby šla spát. Opouští říši pohádek a vrací se do světa lidí. Je jí smutno, protože žabí svatba byla tak veselá. Ale utěšuje se: nejdu přece sama. Radostně se modlí: Můj milý anděle strážný, děkuji ti, že jsi stále se mnou. Dávej mi dobrá vnuknutí, chraň mě ode všeho zlého. Zvláště teď o prázdninách. Opatruj děcka ze třídy, ať se zase ve škole sejdeme – zdraví a veselí. Amen.“
Zuzanka si modlitbu čte jednou, dvakrát, aby se ji naučila, pak uléhá a říká ji potichu zpaměti. Není sama, není nikdy a nikde sama…  

