Mušle
Prázdniny jsou pryč, škola je přede dveřmi, ale Evičce to nevadí. Těší se na kamarádky – už se nemůže dočkat, až jim popovídá o dovolené u moře. Své velké překvapení – trojici mušlí -  si nechá na konec. Uviděla je hned první den v malém obchůdku. Škemrala, až jí rodiče nakonec mušle koupili. Jak krásně v nich šumí moře, když se přiloží k uchu…

Ve třídě je živo. Paní učitelka nechává děti pohromadě, aby se vypovídaly. A tak Petra líčí, jak na chatě zažila velkou bouřku. „Zahrada byla jedno velké jezero a museli přijet hasiči, protože sklep byl plný vody. Nazula jsem si holínky a dělala v bahně stopy jako ve sněhu.“

Další zájemce o slovo překřikuje Terezka: „Chodila jsem s bratranci a s tetou na koupaliště. Byl tam obrovský tobogán. Bála jsem se, ale kluci mě přesvědčili. Při první jízdě jsem ječela, dole jsem nemohla popadnout dech. Ale pak jsem jezdila rychleji než oni.“

Terezka chtěla pokračovat, ale do řeči jí skočil Martin. Chlubil se: „Já jsem řídil auto!“

Aby třeťák seděl za volantem? Tak to tu ještě nebylo. Petr se mu snaží vyrovnat, a proto říká: „Já mohu sedět za volantem každý den, a to máme audinu!“

„Jenomže já jsem si na řidiče nehrál, ale doopravdy jsem řídil!“

„A kde?“

„Na autodromu, dědeček tam se mnou vjel a pak už jsem řídil sám.“

Ale to už ke slovu dostává Miladka, která ukazuje fotky nádherného vlčáka.

Lucka se ptá: „To je váš pes?“

„Ne, ale chodila jsem s ním na cvičiště. Podívejte, tady jde po kladině.“

„A on tě poslouchal?“

„Jasně! Musí poslouchat, když je tak dobře cvičený.“

Evička povzbuzuje sama sebe: Teď bych konečně mohla… „Byla jsem u moře,“ začíná svým písklavým hlasem.  

Tam jsem byla taky,“ odpovídá jí Radka.

„Ale já mám mušle!“

„Mám jich doma plný sáček.“

„Já je mám tady,“ vítězí Evička, ale jenom na chvíli, neboť děti zaujme horolezec Lukáš.

Evičce je do breku. Sedá si na své místo a v batůžku hladí mušle. Cítí, že někdo stojí za ní. Když se otočí, tak spatří Pavlínu. Co zase chce? Už tolikrát jsem jí říkala, aby nedolízala. „Ukážeš mně ty mušle?“ ptá se příchozí tiše.

Když je Evička vybalí, dočká se obdivu: „Ty jsou krásné.“

„Pustím ti moře,“ slibuje Evička. „O přestávce půjdeme na záchod, tam je klid.“

Sedají si spolu do lavice a mají si o čem povídat. Ptáte se, proč je jim spolu tak dobře? Nemluví jenom o sobě a poslouchají, když mluví kamarádka.

Podzim a růženec

Léto je pryč a podzim zkracuje dny a natahuje noci. Také teploty se snižují a bez bundy se nedá chodit. V pozdním odpoledni vychází Petr z bytu a  na vodítku táhne jezevčíka, který by nejraději zůstal na trávníku mezi paneláky. 

Dvanáctiletý hoch psa napomíná: „Víš přece, že tu nemůžeš běhat! Pan Novák by zuřil…“

Vydávají se dlouhou ulicí k řece – tam se může pes nerušeně proběhnout. „Napřed si musím koupit sešit,“ vysvětluje Petr Alanovi, proč odbočují směrem k náměstí. 

Psovi však zacházka očividně nevadí. Hlavně že je venku a navíc: je tu při zemi tolik pachů a vůní, že je nestačí ani nasát. Kdyby Petr tak nespěchal…!

Konečně je pes spokojený. Jeho pán se totiž potkává se spolužačkou. Tempo se zpomaluje, chvílemi se dokonce stojí. Vyhovuje to tak oběma: pes má takto čas na své zápachy, Petr si  může povídat s Karolínou. Naříká přitom: „Ten podzim je hrozný. Za chvíli bude tma. Každou chvíli prší. Je to na brečení.“

Děvče ho chápe, ale o sobě říká: „Mně podzim nevadí.“

„A co děláš potmě? Jsi pořád na počítači?“

„Vůbec ne. Počítač mám maximálně hodinu – a ne každý den.“

„Tak co děláš?“

„Pořád něco. Vůbec se nenudím.“

„A kam jdeš teď?“

„Do kostela.“

„A co tam budeš dělat?“

„Modlit se růženec.“

„Co to je?“ nechápe Petr.

Karolína poučuje spolužáka, že „růženec má pět desátků. Přitom každý desátek se skládá z modliteb Otče náš a  Zdrávas Maria. Ta druhá se opakuje desetkrát.“

„To musí být  nuda,“ hodnotí Petr růženec.

„Není,“ hájí Karolína modlitbu a dodává: „Myslíme přitom na události ze života Pána Ježíše – a to nuda není.“

„Přesvědčím se,“ rozhoduje se Petr, uvazuje psa ke stromu před kostelem a následuje Karolínu.

V kostele ho vítá příjemné teplo a upoutává ho jasně osvětlený oltář s krásnou sochou Matky Boží, která drží v rukou růženec. Pozoruje její laskavou tvář, nevadí mu, že se modlitba lidí nese na vlnách zdrávasů. Jeho pohled klouže od svíce ke svíci, od kytice ke kytici. Je mu tu dobře a nechce se mu ven do sychravého počasí. 

Ale musí za psem. Spěchá s ním k řece, ale stále vidí tu krásnou madonu. Zase za ní půjdu, rozhoduje se. Jako Karolína, které nevadí to hrozné počasí. Vůbec s nedivím, že je tak veselá, když si umí povídat s madonou. 

Růženec se modlíme i my v naší farnost, a týdenně  v kostele sv. Vojtěcha v .... hod.

Západ slunce

Je listopad, ale my se vrátíme o pár měsíců zpět do letošního teplého léta. Navštívíme  tábor, kde v jednom stanu bydlí Broňa s Evou. Jsou kamarádky proto, že spolu chodí do gymnastiky, ale jinak jsou každá jiná. Pozná se to na například na výletě: zatímco Broňa se těší na cíl cesty - na kapličku se studánkou, tak Eva se vyptává, kde a kdy budou mít rozchod.

Ještě větší rozdíl je mezi oběma při ranní rozcvičce. Vybíhají do kopce, odkud je krásný pohled do probouzející se krajiny. Broňa je nadšená: „To je nádhera!“ – Eva se vrací do tábora mezi prvními a vyptává se, co bude na snídani. Jednoho dne bylo obzvlášť velké teplo. Odpoledne se přihnaly mraky a zapršelo. Pročistil se vzduch a navečer se prodralo i sluníčko, které své paprsky koupalo v řekách, rybnících, kalužích i v kapkách na stromech. Vedoucí rozhodl: „Musíme toho využít, jdeme malovat západ slunce.“

Stačí jim vylézt na návrší za vesnicí, odkud je možno sledovat cestu slunce až do úplného zapadnutí. Děvčata i kluci si nacházejí výhodné místo a každý po svém ztvárňují jediné téma: západ slunce. Po krátkém čase obchází vedoucí děti a raduje se z různých pohledů na životodárný zlatý kotouč. Na výkrese Broni vidí, jak se slunce loučí s krajinou a slibuje, že zase ráno vyjde. Když se zastaví u Evy, pokrčí rameny nad tím, co namalovala: na výkrese ční střecha domku, vedle kterého se tyčí k nebi hruška s nádhernými žlutými plody. Sluníčko na výkrese chybí. Eva nakreslila to, co v této chvíli považovala za důležité = měla velkou chuť na slaďoučké ovoce.

Eva je zkrátka holka, která se zabývá jenom tím, co ji teď zabaví, čeho by se právě teď najedla a s čím by si právě teď hrála. Nic víc ji nebaví. A proto se na její výkres nevešlo ani sluníčko. 

Mnoho lidí se při putování tímto světem Evě podobá. Myslí na to, co si užijí teď: postaví krásný dům, pojedou na hezkou dovolenou, naplní dny zábavou. A přitom zapomínají na cíl cesty, na západ slunce, který je nádherný. Co je tím západem slunce? Je to konec našeho života a přechod do nebe.

Chodíme teď v listopadu více na hřbitov než jindy. Modlíme se na zemřelé, aby došli do nebe. A co my a nebe? Děláme opravdu hodně dobrých skutků, které nám cestu do nebe vydláždí? Anebo jsme jako Eva a chceme se jenom bavit, pořád si hrát a nic moc nedělat?

Modlitba a láska jsou paprsky, které ohřívají tento svět. Tyto paprsky zůstanou spojeny se sluncem i tehdy, až bude náš život zapadat a budeme mít touhu jít za Sluncem do nebe.

Adventní věnec

Jeník se konečně dočkal – probouzí se do první adventní neděle. Spěchá do kostela – už tam přece adventní věnec musí být. Konečně se dočká kostelníka, běží mu naproti a ptá se: „Budete zvedat věnec?“

Kostelník ho pohladí, svého nejmilejšího ministranta – má teprve deset roků, ale pomůže mu více než i mnohem starší kluci – a laskavě mu odpovídá: „Otevřu kostel, odjistím alarm a hned věnec spolu pověsíme.“

Jeník se zastaví se u věnce před oltářem. Vydechne obdivem a vstoupí do zeleného kruhu. Pan farář říkává: „Máme největší věnec na světě.“

A je tomu tak. Už vloni počítal, že by do něj vlezla celý jejich třída. Je to práce lesníka z hájovny pod Zeleným vrchem. Věnec je ze smrkových a jedlových větviček. Fialové svíce jsou silné jako paškál. Jeník ví, že dneska bude svítit jedna z nich, a to první zprava.

Ale to už je tu kostelník a sděluje mu: „Budeš mně pomáhat.“

Vysvětluje mu, co od něho čeká. Pak spouští shora lano a Jeník zavěšuje za háček adventní věnec a za druhý konec lana tahá. Párkrát takto zabere a kostelník volá: „Hotovo!“

Věnec visí nalevo od oltáře a Jeník ho stále s obdivem pozoruje. I při mši svaté k němu zabloudí pohledem a těší se, až namísto jedné budou na něm svítit svíčky čtyři. Po mši svaté si dovolí od rodičů a spěchá domů za babičkou. Nemůže na nohy, letos poprvé neviděla adventní věnec. Musím jí o tom popovídat. 

Běží, a tak vrazí do babiččina pokoje celý zadýchaný. „Babi,“ volá, „já jsem táhl za provaz a zvedal jsem věnec.“

„Opravdu?“ diví se babička, která ví, že až dosud tuto práci vykonával pan Brázda.

„Tak už také nemůže jako já,“ povzdechne žena a slzy se jí hrnou po tváři.

Jeník je zmatený: „Babi, co se ti stalo?“

„Mám s tebou radost,“ odpovídá stařenka mezi vzlyky, „ale je mně i líto, že jsem u toho nebyla. Je mně po věnci smutno.“

Jeník hladí babičku po bílých vlasech a pak nečekaně odejde tak rychle, jako před tím přišel. Vrací se k babičce až zase večer – s tatínkem. Přinášejí velký adventní věnec. Jeník překvapené babičce sděluje: „Pozdravuje tě pan lesník a posílá ti věnec.“

Babička opět brečí, ale tentokrát štěstím – nejenom proto, že má věnec, ale hlavně proto, že má tak hodného vnuka. 

Radost z daru
Veronika se narodila za třemi sourozenci s odstupem několika roků. Mnohokrát proto litovala, že nemá doma stejně staré společníky. Ale mělo to i své výhody. Například v kostele sedávala vždycky mezi rodiči a nikdo jí tuto výsadu nebral. Těšila se vždycky na okamžik, kdy přistoupí k lavici kostelník a ona mu vloží do košíku peníze od rodičů.

Když později chodila schóly, kostelník se  nikdy s košíkem u děvčat nezastavil. A tak v ní rostlo vědomí, že dávání  peněz do sbírky je záležitost rodičů a dospělých. Už několik let se zapojuje do tříkrálové sbírky a dělá to velmi ráda. Ale že by mohla sama přispět do sbírky ze svých peněz, to jí dosud ani nenapadlo.

Své třinácté narozeniny prožila u babičky, kde bydlí také strýcové a tety. Sešlo se jí nemálo peněz. Všichni říkali: „Pořiď si něco na sebe. My ti to koupit bez tebe nemůžeme.“

Veronika uvažovala: k dlouhým černým vlasům by se mně hodily světlé věci. Ale nic si nekoupila. I o Vánocích se jí sešla hromádka peněz - přidala je k těm, které už měl našetřené. Zalíbilo se jí počítat bankovky a snít o tom, co si jednou za ně pořídí. Do toho přišlo kázání pana faráře o tříkrálové sbírce. Zprvu „vypnula“ – přece jí se to netýká. „Zpátky“ ji vrátilo ticho, které zavládlo v chrámě. Do něho zasadil kněz větu: „Cokoliv dáte pro nemocné, dáváte vlastně Pánu Ježíši.“

Poté kněz už nic neříkal a nechal lidi přemýšlet. Uvažovala o tom i Veronika. Vždyť i ona by mohla dát peníze Pánu Ježíši. Ale copak peníze skutečně dostane Pán Ježíš? Ne, odpovídala sama sobě. Tak proč to pan farář tvrdil?  Neříkal to jenom proto, aby získal pro Charitu co nejvíce peněz? Pán Ježíš je přece v nebi a peněz ze sbírky se ani nedotkne. Svěřila se s tím tatínkovi, který jí to vysvětlil takto: „Verčo, představ si, že bys byla  hodně nemocná. Nemohli bychom ti zaplatit potřebné léčení. Já, tvůj tatínek, bych prosil o pomoc známé a příbuzné. Na moji prosbu by se sešlo tolik peněz, že bys mohla na léčení nastoupit. Já, tvůj tatínek, bych z těch peněz nic neměl, přesto bych měl z nich velkou radost. Proč? Protože by byly darovány pro mou dceru, kterou miluji. Když totiž někdo ubližuje mé dceři, ubližuje tak i mně, protože její bolest bolí i mne. Jestliže někdo dělá dobře mé dceři, dělá dobře i mně, protože její radost je i mou radostí. Tak i Ježíš má obrovskou radost z toho, když dostávají potřebné peníze nemocní, protože je miluje ještě daleko více než já tebe.“

S tím Veronika souhlasila. Ale dát peníze do sbírky byl další krok – velmi obtížný krok. Po tři odpoledne chodila jako jeden z „králů“, ale až úplně nakonec vytáhla z kapsy bankovku a tajně ji vložila do pokladničky. Přitom se přesvědčila, že dala peníze opravdu Pánu Ježíši. Měla totiž tak velkou radost, že tancovala s pokladničkou, kterou držela ve svých dlaních. 

A radost… To je přece jeden z plodů Ducha svatého – to z náboženství bezpečně ví. 

„Pamatuj, že jsi prach…

Ondra měl moc rád Rexe – hravého, do černa laděného, středně velkého pejska neznámé rasy. Měl, protože teď už kolem jejich domu neběhá: asi před rokem začal polehávat, až pošel. Dědeček s tatínkem ho pochovali na zahradě.

Ondrovi od té doby chybí. Už o něho sice nebrečí jako po jeho smrti, ale kolikrát si povzdechne: „Kdyby tu tak byl Rex.“ 

Mají sice psa nového, dokonce čistokrevného vlčáka, který je chytrý a dobře hlídá. Ale Rex to není. Nechápe problémy dvanáctiletého kluka. Nezajímá ho, že se jeho malý pán popral ve třídě a dostal poznámku. Alan se mu nedovede dívat do očí, když si mu na něco stěžuje - jako třeba teď na rodiče: „Vždycky musím ustoupit Filípkovi. Je mladší a já to musím chápat! On mě může třeba i bít, a já se ho nesmím ani dotknout! On mě může počmárat sešit do školy, a já to musím přepsat.“

Ale pes už dávno Ondrovy stesky neposlouchá. Zajímají ho psi, kteří pobíhají po ulici. Ondra to zhodnotí takto: „Je to sobecký pes. Myslí jenom na sebe a své problémy. Já ho vůbec nezajímám.“

Popojde k místu, kam zakopali Rexe. Vidí ho dědeček a volá na něho: „Ondro, z Rexe je tam už jenom prach. Nechoď tam, raději si vycvič Alana!“

Ondra si povzdechne: „Cvičit sobce je zbytečné.“

Je Popeleční středa, a tak jdou celá rodina večer do kostela. Vracejí se poznamenáni křížkem z popele na čele. V uších jim doznívá výzva pana faráře: „Pamatuj, člověče, že jsi prach a v prach se obrátíš.“

Ondra na to navazuje: „Jednou i my dopadneme jako Rex. Zůstane z nás prach.“

Dědeček ho však za takový postřeh nechválí. Naopak zdůrazňuje: „Máš pravdu, že naše tělo zetlí v zemi stejně jako tělo psa. Ale Bůh jednou naše tělo promění, a budeme žít  na věky.“

„Proč tedy dostáváme na čela popel, když budeme žít na věky?“

„Abychom nezapomínali na to, že na tomto světě na věky nebudeme, že odtud odejdeme a všechno tu zanecháme.“

Jdou celá rodina pohromadě domů, ale nikdo moc nemluví. Všichni myslí na to, že jednou zemřou a jejich tělo se promění v prach. Teprve před jejich domem Ondra poskočí radostí: „Proč tu smutíme? Láska přece nepřestává, i když tělo umírá.“

Opakuje tím sice myšlenku z dnešního kázání, ale to nevadí. Naopak dokazuje, jak je dobré dávat v kostele pozor na slova pana faráře. Vyplatí se to nejenom na Popeleční středu!

Křížová cesta
Každou neděli se koná v jedné farnosti pobožnost křížové cesty. Kněz chodí od jednoho zastavení ke druhému a rozjímá o utrpení a smrti Pána Ježíše. Ministrant Marek poslouchá každé jeho slovo. Přitom pozoruje obrazy na stěně a představuje si, jaké to tehdy bylo. 

Když však tentokrát rozjímá kněz nad zastavením - Šimon Cyrenský pomáhá nést Pánu Ježíši kříž – lekne se a vůbec se nedívá na obraz. Jeho oči jsou totiž zabořeny do země a on myslí na to, co se stalo jemu. Jenom jako z dálky slyší slova pana faráře: „Šimon se vracel unavený z pole, spěchal domů na oběd. Zasloužil si po několikahodinové práci odpočinek, a teď ho vojáci nutí, aby pomohl nějakému zločinci s křížem. Nechce se mu, snaží se utéct, ale vojáci ho chytají a nutí, aby vzal kříž na svá ramena. Byl donucen, a tak zesláblému Pánu Ježíši  pomohl – je škoda, že to nebylo z lásky.“

Marek vzpomíná: bylo to v pondělí, vraceli se domů. Maminka ho vyzvala: „Vezmi Andrejce aktovku, podívej, jak je bledá.“

 Marek už má dost síly, vždyť chodí do sedmé třídy. Jeho sestra Andrea navštěvuje teprve třetí třídu a je malá a slabá. 

Hned odmluvil: „Vůbec není bledá.“

„Copak to nevidíš, jak táhne za sebou nohy?“

„Ne,“ odpověděl hoch.

„Když to nevidíš, tak se nedá nic dělat. Vidím to já, proto jí pomoz s aktovkou!“

„Potřebuji mít volné ruce.“

„Na mobil, viď,“ zlobí se maminka a nařizuje: „Okamžitě vezmi do ruky tu aktovku.“

Ještě by rád něco na to řekl, ale neodvažuje se. Cítí, že by se maminka moc zlobila a určitě by to večer řekla tatínkovi. Ne, to nechce… Přebírá tedy malé břemeno, ale neodpustí si poznámku: „Nutíš mě, a to se nemá.“

Maminka už se opravdu zlobí, ale přesto ještě vysvětluje: „Když někdo neví, co má udělat, tak se musí přinutit.“ 

Marek bez problémů došel s aktovkou domů. Andrejku musela maminka téměř dovléct. Doma jí změřila teplotu. Měla 39 stupňů horečky. Maminka mu připomněla jeho neochotu: „Vidíš, Šimone, je dobře, že jsi pomohl alespoň z donucení, když už jsi nepomohl z lásky.“ 

Na tuto maminčinu větu si vzpomněl teď při křížové cestě, když došli k pátému zastavení. A stydí se, stejně jako se i po dvou tisících letech stydí Šimon z Cyreny.

Prázdný hrob
Bylo to v první neděli postní, když Jirka spatřil poprvé velký obraz kříže nad oltářem. Dlouho se na něj díval a vracel se k němu i během mše svaté. Doma pak posbíral uřezané větvičky stromů, překřížil je a materiál pro výrobu kříže měl. Nití  klacíky několikrát převázal a kříž byl hotový. Výrobky rozmístil po celé zahradě, takže záhony spíše připomínaly zastavení křížové cesty, než půdu připravenou k setí a k sázení.

O třetí velikonoční neděli marně přemýšlí, jak si má Velikonoce připomenout doma.  K postní době patřil kříž, ale co se hodí k době velikonoční? Svolává k tomu rodinnou radu, na které tatínek navrhuje: „Ke zmrtvýchvstalému Kristu patří vítězný prapor.“

Jirka protestuje: „Praporem mávají vojáci před bitvou. Ale Ježíš není žádný generál.“

„To máš pravdu,“ souhlasí tatínek a přiznává: „Nic jiného mě nenapadá.“ 

Jirka si pak pro sebe opakuje: „Skála, vytesaný hrob, odvalený kámen, roucha, která zůstala po Ježíšovi…“

Tatínek ho doplňuje: „Anděl a ženy u hrobu, Ježíš mezi apoštoly, nevěřící Tomáš.“

„Mám nápad,“ vzkřikne Jirka, běží ven a volá: „Budu si hrát na zmrtvýchvstání.“

Na dvorku pádí k malému kotci, ve kterém je umístěn jejich Alan -  strakatý foxteriér, který nedá pokoj zahradě, a proto musí být zavřený. Jirka je nadšený a svůj nápad si pochvaluje: „Jeskyni mám, jenom je děravá.“

„Ale tomu se dá pomoci,“ navrhuje tatínek, který vyšel za chlapcem ven.

Za chvíli pak přináší ze sklepa černou fólii, kterou přetahuje přes psí klec tak, že zůstává volná jenom branka. 

Jirka je nadšený: „Výborně, výborně!“

Běží si pro tatínkův bílý plášť – hodí se mu, aby mohl dělat anděla. Vrací se ke kotci a  otevírá branku, ze které vystřelí Alan. Přichází maminka a ptá se anděla: „Co se to tu děje?“

Jirka zopakuje všechno, co se událo o Velikonocích a všichni nakonec zpívají „aleluja“.

Tatínek ho chválí, jak to pěkně vymyslel a volá nazpět Alana. Jirka se však brání: „Hrob musí zůstat prázdný.“

„A kam dáme psa?“

Jirka krčí rameny, ale svou jeskyni nedá. Tatínek nakonec ustoupí a slibuje, že natáhne mezi dvorek a zahradu plot. Alan tak dostává na Velikonoce svobodu a chlapec se chlubí všem známým, že mají doma prázdný hrob, jaký byl tehdy v Jeruzalémě.

Nebeská Matka
Široki Brijeg je město, které leží 30 km od Medjugorje ve státě Bosna a Hercegovina. Uprostřed města se nachází starobylý klášter františkánů, proslulý smrtí 30 mučedníků, které popravili jugoslávští komunisté. 

V nedávné minulosti zuřila v této zemi hrozná válka. Zemřelo v ní mnoho lidí, zůstaly tisíce sirotků (= děti, které pozbyly rodiče). Františkáni pomáhali lidem, jak jen mohli. Otec Jozo Zovko se zaměřil především na sirotky. Z darů medjugorských poutníků vybudoval nad městem velkou budovu, kam přicházejí osiřelá děvčata. Jsou to již odrůstající děti, ale ztráta rodičů je pro ně stále bolestná. Vždyť mnohá z těchto děvčat viděla na vlastní oči umírat své rodiče.

Otec Jozo je v klášteře přivítá a jeho pomocníci je ubytují v pěkných pokojích. Když se posilní, jdou do kaple. I zde zůstává v očích děvčat smutek a slzy. Kněz zaměří jejich pozornost na sochu Panny Marie s Ježíškem. Černobílá fotografie na této stránce nemůže zachytit něžnost její tváře. Otec Jozo jim také něžně říká: „To je vaše Matka. Ona ví o vaší bolesti. Můžete se u ní vyplakat, povědět jí všechno, co trápí vaše srdce. Maria vás přivine k sobě, potěší vás a půjde s vámi všude, kam ji pozvete…

Dlouho promlouvá otec Jozo k děvčatům, až se jejich slzy bolesti mění v slzy dojetí i radosti – vždyť přece mají svou maminku.  V dalších dnech i měsících chodívají děvčata do kaple nejenom ke společné modlitbě a na mši svatou, ale přicházejí i sama. Matka Boží jejich srdce uzdravuje, jak jenom je to možné. Když se pak dívky po skončení školy vracejí do svých vesnic a měst, neodcházejí samotné a nešťastné tak, jak přišly. Maria jde přece s nimi.

Děvčata a chlapci, máme květen – měsíc Panny Marie. Věřící se shromažďují kolem Matky Boží na májových pobožnostech. Většinou máte své rodiče, ale mít ve své blízkosti Matku Boží je ještě něco zcela jiného. Přesvědčte se o tom sami, když se k ní budete modlit, když si najdete čas na májovou v letošním květnu. 

Jahody

Je červen a pro Marušku to znamená každodenní cestu do záhonu jahod. Než se maminka vrátí z práce domů, tak má plnou misku červených plodů. Potom jí pomáhá při vaření marmelády – dovede trpělivě míchat v pánvi sladkou tekutinou, a tak má v ní maminka zdatnou pomocnici.

Dnes se jí však do záhonu nechce. Proč? Má špatnou náladu, vždyť dostala poznámku. Za co? Bavila se v hodině se sousedkou a před třídou dělala za zády učitelky „opičky“. Ví, co ji čeká za trest. Tatínek to řekl jasně: „V případě poznámky žádné koupaliště!“ A ona se na zítřek do vody tak těšila. Když já nemám radost, tak nemusí mít radost ani jiní! Když já nemám koupaliště, nebude mít maminka jahody.

Vytrvá v tom, i když se dívá na maminku, jak se sklání v záhonu a očesává keříčky jahodníku. Bráška ji napomíná, ale ona mu odbrkne: „Běž tam ty!“

„Mám svoji práci, budu zalívat.“

„To by dovedl každý procházet se s konví po zahrádce.“

„Každý určitě ne. Zrovna ty bys konev ani neunesla.“

„Až budu velká jako ty a budu v devítce, tak to bude pro mne hračka.“

„Ale teď jsi v pětce, jsi malá a k jahodám se nemusíš ani moc ohýbat.“

„Víš co? Nepoučuj, nebo na tebe řeknu, že jsi v sobotu ani nesáhl na vysavač.“

Péťa mávne rukou a dál se s ní nebaví. Je nebezpečná a kdyby na něho prozradila jeho odbyté uklízení, tak by se tatínek moc zlobil. 

Maminka už mezitím nasbírala plnou misku. Pořád dokola si zpívá oblíbenou písničku a Katce to vadí – závistivá struna její povahy nesnáší, když je někdo veselý, zatímco ona je vzteklá. Teď se dokonce maminka dívá do jejího okna a mává na ní, aby šla za ní. Tuší ji za záclonou. Prozrazená Katka se vzteká ještě víc a schovává se za roh okna. Maminku to mrzí a v první chvíli si říká: Ať si třeba vztekem pukne, já si dobrou náladu vzít nedám. Pak se však rozhoduje jinak: na okraji misky má odloženou nejkrásnější jahodu – velkou, sytě červenou, zcela určitě slaďoučkou a lahodnou. Pokládá si ji na dlaň a zamíří ke dceřině oknu. Zaťuká a když děvče otevře, tak jí nabízí: „Vezmi si ji, odložila jsem ji pro tebe.“

Katka bojuje sama v sobě: Mám to odmítnout? Dělat, že o jahodu nestojím? Ale laskavé maminčiny oči a lákavá nabídka udělají své. „Děkuji,“ odpovídá a ukousne polovinu z velkého plodu. Sladká chuť odplavuje trpký vztek a kyselou závist. Druhá polovina plodu pak zcela přeladí náladu a Katka běží pro misku s jahodami, aby se pustila do výroby marmelády.

Nuda o prázdninách
Jenom dva dny se Lucka radovala z toho, že má prázdniny. První den ráno dlouho ležela, poté pomaličku snídala – vždyť nemusela nikam spěchat. Když po sobě uklidila, měla dost času na to, aby si hrála, malovala, četla… Druhý den dělala totéž, ale třetí den je jí od rána smutno.

Maminka se jí ptá: „Co je s tebou?“

„Ale nic,“ odpovídá nevrle a zalézá do svého pokojíku.

Ale tam si nehraje, nemaluje, ani nečte. Sedí v rohu pokoje a před očima má svou třetí třídu a v duchu se baví s kamarádkami – ona s černými vlasy spuštěnými až na ramena si živě povídá s blonďatou Klárkou a volá Lidku ostříhanou na kluka. Sní, zatímco skutečnost je  jiná: sedí sama v rohu dětského pokoje a ulevuje si hodně nahlas: „To je nuda!“

Maminka je už na odchodu do práce. Zaslechne její vzdechy a připomíná jí: „Víš, co ti říkala paní Holečková?“

„Vím,“ zahučí děvče a tiskne se ještě více do rohu.

Paní Holečková je maminkou čtyř dětí, které se jí narodily brzy po sobě. Když se postaví vedle sebe, jsou jako stupínky barevného schodiště u prolézačky. Když se u nich Lucka s maminkou zastaví a hraje si s dětmi, tak paní Holečková říkává: „Když jsi, Lucko, tady, je doma pohoda.“

Před prázdninami ji ustaraná maminka pozvala: „Lucko, přijď k nám, budeme moc rádi.“

Odmítla: „To nejde, mám doma tolik práce…“

Ale teď to cítí jinak. Pomalu vylézá z kouta, kde až dosud smutila. Představuje si malou Adélku, staršího Jeníčka, ještě větší Barunku a nejstaršího Mirka. „Tam nuda nebude,“ mumlá si sama pro sebe a už se těší, jak ji bude paní Holečková chválit: „Lucko, ty jsi zlato. Přijď zase.“

Děvčata a chlapci, užívejte si prázdnin naplno. Ale nezapomeňte, že i o prázdninách je tady Bůh, a proto se modleme a choďme na mši svatou. Jsou tu naši bližní a potřebují, abychom jim byli nablízku.

