Oheň Ducha svatého
Začíná mše svatá na začátku školního roku. Pan farář děkuje za prázdniny a vyzývá k prosbě o Ducha svatého. Ukazuje na svůj ornát červené barvy a říká: „Duch svatý je jako oheň. Spaluje v nás všechno špatné a zapaluje naše srdce nadšením pro Boha, pro dobro.

„To bych potřeboval,“ utrousí pro sebe Mirek, který sedí  v lavici jako zmoklá slepice.

Vzpomíná na prázdniny, na dovolenou s rodiči, na tábor, také dva týdny u babičky byly parádní. Ale teď? Do školy se mně vůbec nechce. Copak se to dá srovnat s prázdninami? Na mě asi ten Duch svatý nepůsobí. Srdce mám schlíplé jako kus hadru. Jak může někomu hořet nadšením? To nechápu. Zvláště teď,  když hřiště, louku, stan změním za lavici a tabuli!

Pan farář si smutného kluka všímá a po skončení mše svaté za ním posílá ministranta. Ptá se ho: „Mirku, co je s tebou? Uletěly ti včely?“

„Kdepak!“ ožije kluk, „tatínkovi neodletěl ani jeden roj, všechny včely máme v úle.“

„Ale tobě může něco uletět.“

„Co?“  nechápe Mirek.

„Už jsi páťák. Když nezačneš ministrovat letos, tak už se třeba k oltáři nedostaneš.“

Mirek hledí na pana faráře a neříká nic, ale v duši probíhá boj. Malátnost je pryč, slovo oltář v něm probouzí nebývalé síly. Už tolikrát se díval na kluky u oltáře, představoval si sebe, jak podává konvičky, drží patenu, doprovází pana farář do sakristie. Nakonec vždycky mávl rukou a řekl si, že nemá čas. Ministranti slouží totiž i v některé všední dny – ptal se na to Honzy, který s ním chodí do jedné třídy.

Mirek neříká nic, ale pan farář vidí plamínky zájmu v jeho očích, a proto říká: „Však si to rozmysli a když se budeš chtít stát ministrantem, tak přijď odpoledne ve čtyři na schůzku.“

Chlapec odchází ze sakristie úplně jiný, než tam vešel. Srdce mu buší jako zvon. Tváře mu planou vzrušením – už dnes může jít mezi ministranty. Je nepochybné, že Duch svatý v něm zapaluje oheň nadšení pro službu u oltáře. Ano, budu ministrantem, říká si sám pro sebe před kostelem a jeho duše jásá, i když jde dnes poprvé po prázdninách do školy.

Děvčata a kluci, nevolá i vás Duch svatý do služby u oltáře anebo ve schole? Pokud cítíte alespoň malinkou touhu takto sloužit Pánu Ježíši, přijďte a poznáte, jak Duch svatý promění i vaše srdce.

Moc růžence

Je měsíc říjen a v kostele svatého Vojtěcha se každý den modlí různé skupiny růženec. Zkušenost církve i sama Matka Boží ve svých zjeveních potvrzují, že modlitbou svatého růžence může věřící člověk získat velké Boží dary.

Někteří lidé modlitbu svatého růžence podceňují a říkají: „Pořád opakovat ,Zdrávas Maria´ - jaký to má význam?“

V pralese si malý ptáček udělal na stromě hnízdo, snesl do něj vajíčka a pokojně si na ně sedl, aby se vylíhli jeho potomci. Hroznýš měl hlad a když spatřil ptáčka na hnízdě, sunul se k němu, aby jej usmrtil. Spatřila to opice. „Hroznýš!“ ječela, „ale neboj se, já ho zaženu!“

Začala se shánět  po kamenech, aby je mrštila na hada. Ptáček však křičel: „Neházej kamením na hada! Trefíš také mne a zabiješ mne.“

Křik zaslechl slon, přiběhl a nešťastného ptáčka ujistil: „Jen klid, s tím hadem budu hned hotov. Vytrhnu celý strom, had spadne na zem a jestli nezmizí, tak ho rozšlapu.“

Pták však zoufale křičel: „Nedělej to, rozmačkáš  přitom moje vajíčka!“

Uklidňoval ho mravenec: „Nekřič! Řeknu to našemu veliteli a ten ti pomůže!“

Tak se i stalo. Postupně připochodovaly stovky mravenců a zatnuli svá kusadla do hada. Za chvíli z něho zbyla bílá kostra. Pták slétl z hnízda a děkoval mravencům: „Velcí mně nedokázali pomoci, ale vy malí jste zachránili mne i moje děti. Moc vám děkuji.“

Malá zrníčka růžence mně připadají jako ti mravenci, kteří dohromady mají velkou moc. Jeden „Zdrávas“ za druhým je mocná modlitba, o kterou se můžeme ve svém  životě  opřít. 

Modleme se svatý růženec společně – v kostele nebo i doma v rodině. Spočítejte, kolik je to „mravenců“, když se doma modlí tatínek, maminka, babička, dědeček a třeba tři děti. A pokud nevíte, kolik „Zdrávasů“ obsahuje růženec, tak poproste někoho z dospělých, ať vám růženec vysvětlí. Pak už snadno „mravence“ spočítáte a s růžencem v ruce se i tuto modlitbu pomodlíte.

Vždyť Panna Maria nás ve svých zjeveních opakovaně vyzývá, abychom se růženec modlili, a tak zachraňovali svět. Když dokáží zachraňovat mravenci, dokážeme to i my.

Sami jistě ne, ale s Pannou Marií určitě ano. 

U brány ráje
V listopadu se více než jindy procházíme po hřbitovech a modlíme se za zemřelé. Věříme, že jim tak pomáháme na cestu do nebe. Jistě si však přitom všimneme i toho, že někteří lidé se nad hroby svých drahých nemodlí a pouze se tam baví. Jiní postojí a přemýšlejí. Možná uvažují o tom, co je za branou smrti. A přitom se ptají: Je tam vůbec něco?

Mladý a hrdý samuraj navštívil stařičkého mnicha. Rozkročil se a panovačně řekl:

„Chci mít jasno ve dvou věcech. Existuje peklo? Existuje ráj? Prý je to pověra pro hlupáky. Po smrti se rozpadneme na prach a bude jedno, kdo byl vrah a kdo byl světec. Ty to přece musíš vědět, tak nezdržuj a spusť!“

Jenže stařík se mu začal posmívat.

„Cože? Tobě? Tobě mám kázat? Vždyť jsi jen potrhlý trouba! Oháníš se mečem jak sepraným hadrem, hloupost ti zrovna kouká z očí a neumíš ani psát a číst!“

Samuraj byl zvyklý jenom na projevy úcty a teď v něm začala vařit krev. Zrak mu zaslepila pýcha a on ťal mečem po starcově hrdle. Mnich ránu odrazil a pobaveně řekl:

„Chlapče, chlapče, copak vím, co je po smrti? To neví nikdo. Ale právě se před tebou otevřela brána do pekla.“

V tu chvíli se mladíkovo srdce rázem změnilo. Pochopil, jak strašný čin chtěl spáchat. Náhle věděl, kde začíná peklo. Pokorně si klekl před starce.

„Prosím, odpusť mi mou zpupnost. Díky, že´s mi zadržel ruku.“

Starý mnich na něj přátelsky mrkl.

„Chlapče, chlapče, copak vím, co je po smrti? To neví nikdo. Ale právě se před tebou otevřela brána ráje.“



                         Z knihy: Daniela Fischerová, Duhová jiskra

Děvčata a chlapci, rádi byste alespoň nakoukli za bránu ráje, abyste věděli, jaké to tam je? Takové přání se vám zřejmě nesplní. Ale můžete nakouknout do bible, listovat v ní a dojít přitom až k prvnímu listu svatého apoštola Pavla Korinťanům, kde se ve druhé kapitole a devátém verši o nebi píše:

„Co oko nevidělo a ucho neslyšelo,

co ani člověku na mysl nepřišlo,

připravil Bůh těm, kdo ho milují.
Adventní cesta 

Jirka se už nemohl dočkat – tak se už těšil na advent: na roráty; na adventní věnec, který budou každý večer doma rozžíhat; na otevírání okének v adventním kalendáři; na četbu krásné knížky, kterou rodiče vždycky vyberou na adventní večery.

Konečně je tu první neděle adventní. Celý vzrušený vchází Jirka do chrámu. Pokloní se Pánu Ježíši a zamíří k adventnímu věnci. Jak je krásný – upletený z voňavých větviček stříbrného smrku. Čtyři tlusté fialové svíce připomínají, že adventní světlo bude sílit jenom pomalu – Vánoce nastanou až po čtyřech nedělích. 

Ze mše svaté si odnáší myšlenku z kázání: „Advent je cesta, po které kráčíme do Betléma. Jdeme po ní všichni, ale nemůžeme se podobat lidem na ulici, kteří spěchají do práce, do školy či domů.“ Jirka si slova pana faráře opakuje, ale nerozumí jim. Musím se doma zeptat tatínka, jestli to platí jenom pro dospělé anebo také pro děti. 

Spustí u oběda: „Tatí, já nerozumím tomu, co dneska říkal pan farář.“

„A co nechápeš?“

„Že advent je cesta do Betléma, to je mi jasné. Ale proč se na této cestě nemáme podobat lidem, kteří spěchají do práce, do školy či domů, to nechápu. Přece my také spěcháme do Betléma tak, jako oni spěchají domů.“

„Zřejmě jsi neposlouchal, jak to pan farář vysvětlil,“ odpovídá tatínek, „říkal, že na této cestě nemáme jít sami. Máme tam jít s někým, komu pomůžeme, koho potěšíme, navštívíme.“

Odpoledne si Jirka dělá adventní cestu. Vine se údolím řeky Jordánu, prudce se zatáčí do kopců před hlavním městem. A potom už míří do Betléma. Cestu si rozděluje na malé úseky – tolik políček, kolik je letos adventních dnů. Přitom se rozhoduje: každý den tam namaluji osobu, které pomůžu anebo ji nějak potěším.“

Tatínek ho za takovou adventní cestu moc chválí. Zvláště se mu líbí, že už dneska na první neděli adventní tam namaloval sousedku. „Co´s jí udělal?“ ptá se ho zvědavě.

„Šla zakaboněná po ulici, tak jsem jí řekl dva vtipy. První: Muž v zoologické zahradě hází kameny do vlčí klece. Vlk sotva stačí uhýbat. Přiběhne zřízenec: ,Chlape, co vám to zvíře udělalo?´ - Muž sbírá další kameny. - ,Mně nic, ale sežral Karkulku, darebák jeden.´ A druhý: Maminka volá na Péťu: ,Nevíš, kde je kanárek?´ - ,Nevím, někam zmizel.´ odpovídá Péťa a pokračuje: ,Chtěl jsem mu vysavačem vyčistit peříčka, a najednou byl pryč.´“

Sousedka se smála a pak si se mnou povídala. Ani jeden jsme nebyli na cestě sami.“

„Výborně,“ chválí syna tatínek a raduje se z toho, jak dobře u nich advent nastal.

A tak si Jirka mohl do prvního políčka nakreslit ještě tatínka. 

Novoroční předsevzetí

Bylo to na začátku prosince. Ve škole probíhala soutěž o nejkrásnějšího Mikuláše. Kluci a děvčata malovali anebo modelovali postavu svatého biskupa. Zdálo se, že nejkrásnějšího Mikuláše nakreslila Lucka. Měl na sobě červený sametový plášť, lemovaný na rukávech a límci bílou kožešinou a protkaný zlatými knoflíky. Všechny děti Lucčina Mikuláše obdivovaly a jeden přes druhého křičely: „Určitě vyhraješ, máš první cenu.“

První cenou byly čtyři lístky do divadla na pohádku Popelka. Proč čtyři vstupenky? Paní učitelka podala vysvětlení: „Je to pro celou rodinu.“

Také Klárka se chystala nakreslit Mikuláše. Opičit se po Lucce nechtěla, ale svůj nápad neměla. „Poraď mi, jak má vypadat Mikuláš?“ obrátila se na Lidku,  která moc kreslit neumí, a tak nesoutěžila.

Lidka přemýšlela: „Mikuláš pomáhal chudým, chodil mezi nemocné, vyhledával opuštěné lidi na okraji města. Kdybych uměla malovat, tak bych ho udělala ve všedním oblečení. Lucčin Mikuláš se hodí tak do zámku a ne do chatrčí.“

Klárce se Lidčin nápad zalíbil, a tak nakreslila Mikuláše v montérkách, jaké nosí k práci tatínek. V rukách vlekl dvě nákupní tašky a díval se na děravou střechu, kterou bylo třeba na jedné chatrčí opravit. Lucka smála: „To není Mikuláš, ale popelář.“

Porota však byla jiného mínění a přisoudila Klárce první místo. A tak jí pan ředitel předal čtyři lístky do divadla na krásnou pohádku. Půjde s maminkou a s tatínkem. Ale koho vezme ještě sebou, když nemá žádné sourozence? Dlouho se nerozmýšlela. Pozvala Lucku, protože ta všechno umí a každý se k ní tlačí. Lucka to přijala, ale dala si podmínku: „Musí s námi jít Eva, moje nejlepší kamarádka.“

Klárka byla ráda, že Lucku získala, ale svědomí jí pokoj nedalo. Připomínalo jí Lidku: Bez té bys nevyhrála. Byl to její nápad nakreslit pracovního Mikuláše.

Pohádka byla v divadle moc krásná. Na druhý den děvčata vyprávěla příběhy z představení o všech přestávkách. Všechny holky se shlukovaly kolem nich a napjatě poslouchaly. Až na jednu: Lidku. Stranila se od ostatních, protože jí to bylo líto. Stále znovu si říkala: Poradila jsem jí to, a ona mně ani nepoděkovala. 

Klárka si toho všimla, dokonce postřehla i slzičky na tvářích Lidky. Svědomí jí to znovu vyčítalo. Poznala, že nejednala správně. Ale už se to zpět vrátit nedalo.

Teď je začátek nového roku. Maminka se Klárky ptá: „Jaké si dáš předsevzetí?“

Děvče vyhrkne okamžitě: Budu si všímat Lidky, aby nezůstala nikdy sama.“

„Dobře,“ chválí ji maminka a je ráda, že její dcera uznala svou chybu a chce to v novém roce napravit.

Raduje se z toho, že Klárka má citlivé srdce.

Hromnička

Jeník má svou babičku moc rád. Nejednou u ní prožil víkendy i dny uprostřed týdne, když maminka byla ve službě. Teď už je páťák a dokáže být doma i sám, ale přesto spěchá vždycky k babičce, která mu dělá to, co mu na očích vidí. Ale přesto onehdy narazil. Chystali se k večeři, chlapec chtěl rozsvítit na stole svíčku. Ale babička musela přiznat, že zásoba svíček došla, a tudíž žádnou doma nemá. 

Jeník se však přehrabával v zásuvkách, až vítězně vykřikl: „Tu je krásná svíce.“

Babička ho však hned okřikla: „Na tu ani nesahej!“

„Proč?“ divil se chlapec, který s takovým odporem vůbec nepočítal.

„Je to hromnička.“

„Ona se nesmí zapálit?“

„Může?“ vysvětlovala babička, „ale jenom když je bouřka.“

„Copak je to kouzelná svíčka, která zahání bouřku?“

„Takovou moc nemá, ale já se s ní bouřky nebojím.“

„Takže přece je kouzelná,“ pátral vnuk nad tím, proč má babička ke svíčce takovou úctu – vždyť mu vzala hromničku z ruky a uložila ji nazpět do zásuvky.

„Při večeři ti to vysvětlím,“ slíbila babička a pomodlila se s vnukem před jídlem.

Doma se Jeník s rodiči nemodlí. Do kostela jde tatínek jenom na Vánoce, maminka vůbec. Ale tady u babičky se Jeník modlí nejenom u jídla, ale večer i ráno. V poslední době si sám říká o růženec. Vymohl si na rodičích, že pojede s babičkou do Medjugorje a tam se podle babiččiných slov bez růžence neobejde.

Sotva začal Jeník jíst, tak svou velkou „kamarádku“ vybídl: „Povídej!“

Nemusel ji dvakrát vybízet, a tak se dozvěděl, že čtyřicet dnů po Vánocích slavíme v církvi svátek „Uvedení Páně do chrámu“. Tam starý moudrý prorok Simon prohlásil o malém Ježíši, že se stane pro lidi světlem, které jim bude svítit na cestě do nebe. Přitom pan farář požehnal svíce, jejíž plamen nám připomíná, že Ježíš je světlo světa.“

Jeníkovi však odpověď nestačila, proto se zeptal: „A co má s tím společného bouřka?“

„Bouřky se moc bojím,“ pokračuje babička, „ale když si zapálím svíčku, tak mně připomene, že je tu se mnou Pán Ježíš – Světlo světa, a tak zaženu strach.“

„A protože svíčku zapaluješ při hromech po blescích, tak se nazývá hromnička.“ 

„Výborně,“ pochválila babička vnuka a byla přímo nadšená, když Jeník správně vypočítal, že Hromnice, kdy se v chrámu žehnají hromničky, jsou 2. února.

Nakonec si spolu slíbili, že ve druhý únorový den Jeník přijde a půjdou spolu do kostela pro nové hromničky. Proč dvě? Protože Jeník si jednu vezme domů, aby se nebál bouřky.

Boj anebo pohlazení

Indická pohádka vypráví: Jeden pes vnikl do komnaty boháče. Byla to zvláštní místnost, která byla obložená zrcadly na všech stěnách i na stropě. Pes se zarazil – ze všech stran se na něho dívali psi. Každý ze svého území, kde byli páni. Odevšad jsem ohrožený, honilo se mu hlavou. Ale i já tu mohu vládnout – mám tu svou místnost. Musím si to vybojovat. 

Naježil chlupy. Rozhlédl se, jaký účinek to má na jeho soupeře. Ježili chlupy jako on.

Prohnul záda. To byla zbraň, kterou již mnohokrát použil. Zahnal tím nemálo protivníků. Napružil se tak jako luk a každý si lehce spočítal, jak daleko skočí. Podíval se vpravo, pak vlevo, nakonec i na strop. Ale všichni psi byli stejně připraveni k velkému skoku.

Natáhl ocas. To byla zbraň nejvíce účinná. Prodloužila tělo a ukazovala, jak velké zvíře se chystá do boje. Takto vzkazoval: Nebojím se, vy se strachujte! Vítězně se rozhlédl po svých soupeřích. Zděsil se. I jejich ocasy byly napnuty jako struny.

Vycenil zuby. Jeho tesáky byly pověstné. Stačilo je pouze ukázat a nepřátelé před ním vždycky prchli. Dal si záležet: odkryl pysky co nejvíce, aby zuby vynikly. K tomu silně zavrčel. Avšak v místnosti byla výborná ozvěna, a tak psi zavrčeli také. A jejich zuby byl tak hrozivé!

Pes nepatřil ke zbabělcům. Nelehl proto do kouta a nekňučel strachem. Rozhodl se okamžitě: budu se bít i proti velké přesile. Nedám svou kůži lacino. Neváhal a skočil na nejbližšího vlevo. Ale on neutekl, ale vrhl se přímo na něj. Zaútočil vpravo, ale i tam narazil na odpor. Strašně se vztekl a s pěnou u tlamy běhal od stěny ke stěně, až zcela vyčerpán klesl mrtev k zemi.

Smutný byl pohled na psa, který se zbytečně uštval k smrti. Proč zbytečně? Stačilo přece tak málo: zavrtět ocasem – udělat gesto přátelství. A všichni psi v zrcadlech by zavrtěli svými ocasy také. Stali by se tak kamarády nebo dokonce  přáteli.

Děvčata a kluci, nejednou se dostaneme do situací, kdy všechno volá po boji. Bouchl mně? Musím mu to oplatit, a to hned. Žaloval na mne? Vyřídím si to s ním svým jazykem – řeknu na něho, jak se choval včera na autobusové zastávce. Nemluví se mnou? Zařídím to tak, aby s ní nemluvila celá třída. Schoval mně v šatně čepici? Zítra nenajde boty, i kdyby prohledal celou školu!

A tak se podobáme psovi z pohádky. A pokud se budeme mstít, nadávat, pomlouvat či jinak se hněvat, můžeme dopadnout podobně jako on. Uštvaní ze stálého boje pozbudeme radostné srdce a klesneme do smutku osamělosti.

A přitom by stačilo jediné: usmát se anebo alespoň mávnout nad tím rukou. Taková odpověď je stejná, jako když pes zavrtí ocáskem. Takový pes sice nevyhraje anebo neprohraje bitvu, ale určitě ho někdo pohladí. 

Neznámá svatá?
21. června 2008 uplynulo téměř bez povšimnutí 10. výročí blahořečení naší nejnovější blahoslavené: řeholní sestry Marie Restituty, občanským jménem Heleny Kafkové. U nás je známa především v brněnské diecézi. Mnozí Brňané vědí, že v jejich městě po ní nese jméno park. Ve Vídni na její památku přejmenovali ulici běžící před mödlingskou nemocnicí na Schwester Maria Restituta-Gasse.  

 

Helena Kafková se narodila jako šestá ze sedmi dětí 1. května 1894 v Brně-Husovicích. Po dvou letech se celá rodina natrvalo usídlila ve Vídni, kde Helena odmalička vyrůstala a později studovala; doma u Kafků se však vždy mluvilo česky.

Láska k člověku přivedla Helenu k ošetřování nemocných v nemocnici Wien-Lainz. Jako zdravotnický personál zde pracovaly sestry III. řádu svatého Františka a ona zatoužila stát se jednou z nich. Do řádu vstoupila r. 1914 a o rok později při obláčce přijala jméno Marie Restituta („Navrácená“) po sv. Restitutě ze Sory, popravné ve 3. století.

Působila nejprve jako sestra na operačním sále v nemocnici v Mödlingu, v roce 1919 se však vrátila do Vídně k sestrám františkánkám na místo vrchní sestry u primáře a chirurga Stöhra, který byl znám jako velmi náročný člověk. Přes svůj nízký věk si Marie Restituta brzy získala respekt a stala se primářovou pravou rukou.

Požívala velké důvěry a uznání, a to navzdory tomu, že jí spolupracovníci i pacienti přezdívali pro její neústupnost a přísnost „sestra Resoluta“. Byla velmi laskavá vůči pacientům a mateřsky o ně pečovala, neměla však pochopení pro lidi přecitlivělé a hypochondry. Po zvlášť těžkých operacích chodila do místní hospody, kde si dávala guláš a pivo, které bylo jejím nejoblíbenějším nápojem. To vše nezůstalo bez vlivu na její postavu – vážila prý přes 100 kilogramů. Přestože nesplňovala vzor asketické řeholnice, byla hluboce zbožná.

Po připojení Rakouska k německé říši nastalo období utlačování církve. Marie Restituta projevila poprvé svou neústupnost ve vztahu k nacistickému režimu, když se spolusestrou odmítly sundat kříže, zavěšené v nemocnici. Před uvězněním je zachránilo jen to, že za ně v nemocnici nebylo náhrady.

V prosinci roku 1941 přinesl jeden z lékařů papír s posměšnou a varovnou básničkou proti nacistickému režimu. Sestra Restituta byla obviněna, že pořizovala její opisy, a na Popeleční středu 18. února 1942 byla zatčena přímo na operačním sále. Odsouzena k trestu smrti byla 29. října 1942, poprava gilotinou však proběhla až 30. března 1943.

Její smrt měla plnit spíše exemplární roli, aby zastrašila Hitlerovy odpůrce z řad katolíků. Ačkoliv se za její omilostnění přimlouvalo mnoho významných osobností včetně vídeňského kardinála, papežského nuncia i některých vysoce postavených nacistů, nebylo odvolání.

I ve vězení Restituta podporovala slabé a nemocné. „Vyzařovala z ní zvláštní síla; co řekla, tomu se věřilo. Její čestnost, otevřenost a přímočarost byly prostě jedinečné. Vliv, kterým sestra Marie Restituta působila na spoluvězeňkyně, byl na základě jejího lidství a toho, čím vyzařovala její osobnost, skutečně velký,“ řekla o ní její spoluvězeňkyně komunistka. Podle záznamů, které kněz ve věznici zapsal do její úmrtní knihy, přivedla několik spoluvězeňkyň do katolické církve.

V listopadu 1988 zahájila církev proces její beatifikace, ke které došlo 21. června 1998 ve Vídni. Liturgická památka blahoslavené sestry Marie Restituty je v brněnské a vídeňské diecézi slavena 29. října.

zdroj: www.rozhlas.cz
Ve vzdálenosti 2 kilometrů od rodného domku bl. Marie Restituty vyrostlo Duchovní centrum zasvěcené této světici, což je víceúčelový sál a několik dalších místností. Slouží shromažďování věřících i dalších zájemců, ale nedostačuje potřebám (v neděli navštěvuje bohoslužby 500 lidí). 

Tamní farnost nyní šetří na stavbu kostela a bydlení pro kněze. Je možné se k věřícím připojit darem ( účet 197964240/0300; farářem je P. Pavel Hověz, tel. 539 002 927, dcbl@seznam.cz, zašlou i knihu od P.Antonia Sagardoy OCD, VHOD ČI NEVHOD). Všichni se můžeme připojit modlitbou za zdar tohoto díla, za ochranu našeho národa od blahoslavené. Prosme ji také o dar statečnosti, a to především v den jejího umučení 30. března.

Radost ve tváři
Renesanční malíř Leonardo da Vinci namaloval v jídelně kláštera Sancta Maria della Grazie v Miláně světově proslulou Poslední večeři. (Pán Ježíš ji slavil s apoštoly v Jeruzalémě. Při této večeři si připomínali odchod z egyptského otroctví. Byla to slavnostní večeře a Pán Ježíš při ní poprvé proměnil chléb ve své tělo a víno ve svou krev. My to slavíme na Zelený čtvrtek.)
Vypráví se, že v době malby obrazu potkal jakéhosi mladíka, jehož tvář zářila andělskou nevinností. Malíře okamžitě napadlo, že by podle něho mohl namalovat Kristovu tvář. Mladý muž souhlasil, doprovodil mistra do jeho ateliéru a posadil se tam ke stolu. Leonardo namaloval jeho obličej na obraz a lidé říkali: „Jak ušlechtilá a krásná je Ježíšova tvář.“

Leonardo byl s mladíkem spokojený a zaplatil mu dukát. Do svého notesu si zapsal jeho jméno: Pietro Bandinelli.

Práce na obraze Poslední večeře se protahovala. Malíř měl mnoho zakázek, které musel splnit. Odbíhal také k přírodním vědám a snažil se technickými vynálezy usnadnit lidem život. A tak roky ubíhaly. Občas se k obrazu Poslední večeře vracel a domalovával jednotlivé apoštoly. Nakonec mu zbýval ještě Jidáš. Nemohl však najít člověka, podle kterého by namaloval zpustlou tvář zrádce. A tak zůstával obraz nedokončený – chyběl Jidáš. Lidé se ptali: „Dokončí vůbec mistr obraz Poslední večeře?“

Jednou se Leonardo vracel pozdě v noci domů. Viděl, jak hospodský vyhodil z lokálu opilce, který hrozně klel (říkal ve vzteku svatá slova). Mistr mu pohlédl do tváře. Okamžitě poznal, že podle tohoto muže nakreslí chybějícího Jidáše. Dovlékl ho domů, umyl a uložil do postele. Ráno mu dal najíst a nabídl mu zlatý dukát. Za co? „Stačí, když mně chvíli posedíte za stolem. Namaluji si vaši tvář.“

„Proč ne?“ souhlasil muž a zaujal místo u stolu.

Malíř si donesl uhel s kartonem a  pustil se do práce. Všiml si přitom slz v očích muže. Nehodily se mu k obličeji člověka, který měl představovat Ježíšova zrádce. Nicméně náčrt rychle dokončil a muže propustil. On však nespěchal zlatý dukát utrácet za alkohol do nejbližší hospody. Stál před obrazem a prohlížel si tvář Krista. Obrátil se k malíři a zeptal se ho: „Vy mne nepoznáváte,“

Mistr zmateně zakroutil hlavou.

„Před šesti lety jste podle mě kreslil tvář Krista nyní Jidáše. Jsem Pietro Bandinelli.“ 

Jsme na začátku Svatého týdne, ve kterém Ježíš na Velký pátek zemřel za naše hříchy. Obětoval svůj život na kříži, abychom mohli mít obličeje utvářené láskou a radostí. Kéž se naše tváře rozzáří především o Velikonocích, kdy budeme jásat „Aleluja“.    

Pestrá zahrada

V zahradě kvetly vedle sebe slunečnice, růže, macešky, mečíky, ale také chudobka a pomněnka.

Jednoho dne přišel botanik a měřil výšku květin, šířku jejich listů a kreslil jejich květy. Když odešel, zvedla slunečnice hlavu a řekla pyšně: „Já jsem největší, to musí každý uznat, měřím nejvíc.“

„Ale nevoníš tak sladce jako já,“ podotkla růže.

„Jak můžete tak hloupě mluvit?“ podivil se namyšlený mečík, „copak nemám já nádherné květy s nejkrásnějšími barvami?“

Chudobka, maceška a pomněnka se po těch řečech ještě více přikrčily k zemi. Vždyť byly ze všech květin v zahradě nejmenší. Navíc nevoněly a jejich kvítečka byla drobná.

Za chvíli vyšlo slunce a zalilo celou zahradu zlatým světlem. Tu řekla pomněnka: „Podívejte se, Pán Bůh na nás vylévá teplo a světlo stejně, ať jsme malé nebo velké, ať voníme nebo ne. Každou z nás napájí do sytosti svým deštěm. Jak je dobrý! Má každou z nás rád a každá máme od něho barvu a šaty. Teprve všechny květiny dohromady, velké i malé, nápadné i prosté vytváříme krásu jeho zahrady.“

Do zahrady se vyhrnula z domku rodina. Nejstarší syn Libor měl nový fotoaparát a chtěl si vyfotit rodiče i sourozence uprostřed květů. Tatínek si stoupl vedle slunečnice. Maminku Libor zachytil, když se skláněla k růžím a nasávala jejich vůni. Dospívající sestra Miriam poklekla a strčila hlavu mezi různobarevné mečíky.  A malá Lucinka? Ta se batolila při zemi, a tak se na fotografiích objevila spolu s maceškami, chudobkami a pomněnkami.

Co myslíte, děvčata a chlapci, nepřipomíná vám pestrá zahrada květů podobně různorodé společenství lidí? I lidé jsou přece malí a velcí, divocí a klidní, někteří neustále přemýšlejí a jiní raději pracují rukama. Takto tvoříme pestrou lidskou rodinu a Bůh žehná každému zvlášť i všem dohromady.

Ježíš vstal z mrtvých a my se z toho po celou velikonoční dobu radujeme. Proč? Pán Ježíš totiž dokázal, že smrt a utrpení mají své hranice a my se těžkostí nemusíme bát, protože s Ježíšem překonáme a zvládneme všechny obtíže. A přitom společně – velcí i malí, děti i starci, lékaři i rolníci…. putujeme do nebe. 

Je to pestrý průvod. Ale každý účastník v něm ví, že ho má Bůh rád. Podobně jako květiny na zahradě zažívají, že stejně svítí slunce na královnu květů i na malou sněženku, že déšť pokropí fialku i velkokvětou jiřinu. 

Na cestě do nebe
Měsíc květen byl zasvěcen Panně Marii. Radovali jsme se z toho, že Ježíšova Matka je zároveň Matkou církve, a tedy i naší nebeskou maminkou. Květen skončil, ale i nadále kráčíme s Pannou Marií, když se k ní modlíme a svěřujeme jí všechny starosti a radosti.

A co červen? I ten má své zasvěcení. Připomínáme si v něm více než jindy Ježíšovu lásku k nám. Ježíš nás miloval a miluje z celého svého božského srdce. A tomuto srdci říkáme Nejsvětější Srdce. Modlíme se: „Nejsvětější Srdce Ježíšovo, učiň srdce naše podle srdce svého.“ Toužíme po tom, abychom milovali Boha a bližního podobně jako miloval sám Boží Syn.

Horolezec vypravuje: Šel jsem v Tibetu s jedním domorodcem tamním vysokým pohořím. Strhla se sněhová bouře a bez přestání trvala několik hodin. Jakmile přece jenom trochu povolila, opustili jsme úkryt a vydali se na nebezpečnou cestu do nejbližšího tábora. 

Kvůli velkému větru jsme postupovali pomalu. Vtom jsem zpozoroval člověka, který ležel pod stěnou, kterou jsme právě prolézali. Vykřikl jsem: „Musíme mu pomoci!“

Můj průvodce to však odmítl. „Je to velký risk. V tom počasí se musíme postarat především sami o sebe.“

„Ale přece ho tam nemůžeme nechat.“

„Není to naše povinnost.“

Pomyslel jsem si -  Ježíš říká: Miluj bližního jako sebe. Co kdybych tam dole ležel já? Také bych toužil, aby mně někdo pomohl. Jdu za ním, i když se mnou průvodce nepůjde.

„Je to ledové údolí, zmrzneš tam!“ varoval mě Tibeťan.

„Když zahynu, umřu při záchraně druhého člověka, a to je cesta do nebe.“

„Já ještě do nebe nechci, dojdu do tábora, ale ty…“ odpověděl průvodce, který se jmenoval Ňima.

Obešel jsem skalní útes a sestoupil k ležícímu člověku. Byla to těžká cesta a vítr v nekonečné bouři pronikal pod větrovku. Klepal jsem se zimou, když jsem se skláněl ke zraněnému turistovi. Zjistil jsem, že je zkřehlý mrazem, neschopný pohybu. Naložil jsem si ho na ramena a prosil Boha, aby mně dal sílu. Vláčet se s mužem do kopce ve sněhu a ve vánici – to bylo nad lidské síly.

Vystupovalo se mi těžce. Ale přece jenom jsem se přibližoval k místu, kde jsme se rozešli s Ňimou. Z velké námahy jsem se potil, dávno mně nebyla zima. A teplo z mého těla pronikalo do těla zraněného, který nehybně ležel na mně. Konečně jsem se doškrábal ke svému průvodci, který se schoval za skalní útes, aby se chránil před prudkým větrem. Ležel ve sněhu, spal. Křičel jsem na něho: „Ňino, probuď se, zmrzneš!“

Budil jsem ho však marně. Jeho tělo bylo už nehybné, protože zmrzlo. Zahynul, zatímco já jsem se zachránil tím, že jsem riskoval život pro druhého. 

Do tábora jsem se dovlekl za soumraku – zcela vyčerpaný, ale živý: já i zraněný muž.

Děvčata a kluci, Ježíš nás nenechal ležet v propasti hříchu, ale ujal se nás: zemřel za nás, a tak nám zachránil život pro nebe. Do nebeského království však nemůžeme dojít sami. Do nebe vstoupíme jenom s těmi, kterým jsme pomohli. Pouze tak se totiž podobáme Ježíšovu Srdci.

„Potřebujeme kněze slovanské.“

Je krásné ráno pozdního léta roku 862. V klášterním kostele klečí před svatostánkem muž v řeholním rouchu. Jeho hlava je hluboce skloněná a mnich se tak tělem i duší klaní svému Spasiteli v Nejsvětější svátosti a děkuje: „Ježíši, jak jsem šťastný, že ti mohu sloužit zde v tichu kláštera. Mohu zde číst, překládat i rozjímat knihy o tobě, můj dobrý Spasiteli.“

Konstantinovi však není dopřáno dokončit v klidu svou modlitbu. Jeden z mnichů přichází za ním až do kaple. Přitom mu šeptá: „Máte se dostavit k císaři Michalovi!“

„Copak potřebuje?“

„Těžko říct. Ale proslýchá se, že na císařský dvůr dorazila delegace z dalekých zemí.“

„Aha, potřebují tlumočníka. Dobře, přijdu hned.“

Konstantin setrvává ještě chvíli v modlitbě. Ale už to není ten krásný ranní klid. Stále se mu vracejí myšlenky: Copak mě čeká na císařském dvoře? Zvládnu to? A budu rozumět jejich řeči? Anděle strážný, provázej mě do císařského paláce.“

Na dvůr přichází zavčas. „Všichni ještě spí,“ prozrazuje mu císařský sekretář. „Slavili  do nočních hodin. Víno teklo proudem. Dohoda je podepsána. Teď už záleží jenom na vás, Konstantine.“

„Myslel jsem, že budu tlumočit…“

„Kdepak! Misionářem se máte stát.“

„Kde? 

„Na Velké Moravě.“

„Ne, ne, já už potřebuji klid kláštera.“

„Je to císařova vůle, abyste cestovali na Moravu s vaším bratrem Metodějem.“

Ó bratře, veta je po klášterním klidu. Čekají nás divoké kmeny na severu,“ povzdechne Konstantin. 

Zanedlouho se dostavuje na císařský dvůr i Metoděj. Radí se s bratrem, jak odpovědět na přání císaře. Metoděj říká: „Snad císař pochopí, že máme za sebou těžkou misi u Chazarů a potřebujeme načerpat nových sil.“

„Snad, snad,“ přikývne Konstantin, „ale nejsem si tím jistý.“

Moc času na přemýšlení bratři nemají. Poslové z Velké Moravy spěchají na cestu domů. Císař svolává poradu do velké síně. Je tam celý jeho dvůr, velitelé vojska i sám patriarcha se svým doprovodem. Císař přichází ve slavnostním rouchu a volá k sobě Konstantina a Metoděje. Poslové knížete Rostislava prosí: „Pošlete k nám misionáře, aby náš národ poznal Ježíše, Božího Syna. Německým kněžím nerozumíme, potřebujeme kněze slovanské…“

Dlouhá je řeč Rostislavových vyslanců. A je to tak dobře. Konstantin a Metoděj mají dost času na to, aby jim zahořela srdce touhou šířit Kristovo jméno v jejich zemi. Když se pak císař obrací k nim a ptá se, zdali chtějí na Moravu odejít, přikyvují a podepisují listinu, kterou poslové odnášejí jako poklad svému knížeti Rostislavovi.

Konstantinův den začal i končí před svatostánkem. „Můj dobrý Ježíši, srdce mi překypuje radostí,“ modlí se mnich, „jak už se těším, že budu moci šířit víru v tebe na Velké Moravě.

Misie slovanských mnichů začala rok na to, tedy v roce 863.

