Přijede Svatý otec

Příjezd Svatého otce Benedikta XVI. se blíží. Bude to velká a radostná událost. Jsme  na jeho příjezd připraveni? Zkusme si to ověřit v následujícím článku, kde chybějící slova doplníme. Můžeme přitom využít nápovědy, když vybereme hledané slovo ze slov, která jsou pod čarou.

Pán Ježíš hlásal Boží království a doprovázelo ho přitom 12  _  _  _  _  _  _  _  _  . Z nich ustanovil jako hlavního Petra, který se tak stal prvním   _  _  _  _  _  _  _ .  Petr vedl církev nejprve z Jeruzaléma, ale nakonec z  _  _  _  _  , hlavního města tehdejšího světa. Když byl svatý Petr při pronásledování církve popraven, stal se jeho nástupce na biskupském stolci také papežem. Zatím posledním v řadě papežů je  _  _  _  _  _  _  _  _   XVI. Narodil se v Bavorsku, a proto je jeho mateřskou řečí  _  _  _  _  _  _  _ .  Jako papež žije ve státě   _  _  _  _  _  _  _ .  Jeho papežským chrámem je veliká bazilika svatého  _  _  _  _  _  .  Papežem ho zvolil sbor   _  _  _  _  _  _  _  _  _  , a to 19. dubna 2005.

Papež k nám přijede v sobotu 26.  _  _  _  _ . Navštíví tři města:  _  _  _  _  _  ,  _  _  _  _  a  _  _  _  _  _  _    _  _  _  _  _  _  _  _  . Pokud jenom trochu můžeme, měli bychom se  setkání se Svatým otcem zúčastnit osobně. Prostě být tam, kde bude zástupce Krista na zemi. Chybou by bylo zůstat doma u televize z lenosti a pohodlnosti. Přinést malou  _  _  _  _  je pro duchovní život velmi  _  _  _  _  _  .

Jak se však máme na setkání se Svatým otcem připravit?  Na tuto otázku nám odpověděli naši biskupové v pastýřských  _  _  _  _  _  _  _  . Máme prohloubit (zlepšit) svou víru, důvěru a lásku. Prostě více a lépe Bohu   _  _  _  _  _ , jemu  _  _  _  _  _  _  _  _  _    a    _  _  _    _  _  _  _  Boha i bližní. Víra, důvěra (naděje) a láska jsou božské ctnosti. Proč se nazývají božské? Za prvé: protože k Bohu směřují: věřím v Boha, důvěřuji mu a mám ho rád. Za druhé: Bůh tyto ctnosti v našem srdci probouzí, prohlubuje a posiluje. 

Jako přípravu na setkání se Svatým otcem se tedy můžeme modlit, abychom přivítali zástupce Krista na zemi s božskými ctnostmi v srdci. Můžeme o to prosit každý den při společné modlitbě: 

Modlitba „VĚŘÍM V BOHA“ = prosba o víru.

Modlitba „OTČE NÁŠ“          =  prosba o důvěru (naději)

Modlitba „PO OCHRANU TVOU SE UTÍKÁME“ = prosba k Panně Marii, aby nás lásce k                                        

                                                                                       Bohu a bližním naučila.  

Radost ze setkání se Svatým otcem přeje 

                                                                                                 jáhen Josef          
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POZVÁNÍ NA CESTU

Je sobota odpoledne 26. září 2009. Vcházíme do katedrály svatých Víta, Václava a Vojtěcha.  Gotický prostor chrámu se sám postará o to, že nás neponechá u problémů se sehnáním vhodného místa, ale zvedá nás výš. 

Kam?

To už záleží na otevřenosti srdce každého účastníka. Ale dlouhá příprava na tyto okamžiky, modlitba celé české i moravské církve dávají účastníkům slavení nešpor se Svatým otcem Benediktem XVI. „křídla“, takže oči kloužou po stěnách katedrály stále výš a touží strhnout sebou celého člověka, který se jinak obtížně osvobozuje od „zemské přitažlivosti“.

Blíží se osmnáctá hodina a napětí vrcholí. A když potom papež přijde, cítíme, jak ho máme rádi a jak jsme šťastni, že je mezi námi. Ještě nějakou dobu trvá, než se Svatý otec připraví ke slavení bohoslužby. Je to vhodná chvíle, abychom své city urovnali a naladili se na chorální notu, ve které se odehrává večerní modlitba církve.

A pak už s chutí zdoláváme výstupy, sestupy i klidnou chůzi prastarých melodií, které vhodně rozvíjejí modlitbu žalmů. Někteří účastníci rozumí všemu, jiní něčemu, mnozí jen málo čemu, ale snad všichni se touží modlit. Srdce přizpůsobuje svůj tlukot slavnostnímu rytmu posvátných zpěvů, které v průběhu dějin ozdobily modlitbu církve do dnešní podoby. Naše oči se občas pozvednou od zpěvníčku k předsednickému křeslu, ve kterém se spolu s námi modlí Svatý otec. Jako bychom se stále znovu chtěli ujistit, že je to pravda a papež tam skutečně sedí. A když si ověříme, že náměstek Krista je skutečně mezi námi, tak se ještě horlivěji vracíme k sobě a snažíme se prožít ticho, které papež naordinoval jako lék na naši povrchnost a přelétavost smyslů i ducha.

Následně Benedikt XVI. hovoří v promluvě po čtení z Písma svatého. Hltáme každé jeho slovo a cítíme, že nám rozumí, když říká: „Vaše křesťanská společenství se po dlouhé zimě komunistické diktatury před 20 lety opět začala svobodně vyjadřovat, když váš lid po událostech započatých studentskou demonstrací 17. listopadu 1989 znovu získal svobodu. Jistě jste si však povšimli, že ani dnes není snadné žít a dosvědčovat evangelium. Společnost stále ještě nese rány způsobené ateistickou ideologií a je často okouzlena moderní mentalitou hédonistického konzumismu (honba za požitkem ; pozn. autora), který vede k nebezpečné krizi lidských a náboženských hodnot a rozmachu etického a kulturního relativismu (neexistuje jedna PRAVDA, ke které by člověk směřoval - může si tedy věřit čemukoliv anebo nevěřit ničemu a podle toho žít nezávisle i svůj život; pozn. autora).“

Toužíme po tom, aby nám papež ukázal cestu, jak dál, jak z toho ven. Dočkáme se , když pokračuje: „Vím, že vaše komunity se angažují  na mnoha místech, především v oblasti záslužné činnosti Charity. Vaše pastorační snaha se však musí zaměřit zejména na oblast výchovy nových generací. Katolické školy ať podporují úctu k člověku; ať se věnuje pozornost pastoraci mládeže i mimo školní okruh, aniž by se  přitom zanedbávaly ostatní kategorie věřících.“

Promluva se blíží ke konci a nám je jasné, co po biskupech, kněžích, jáhnech, řeholnících a dalších zasvěcených osobách papež chce: Hlásejte nezměněnou nauku evangelia především mládeži, ale i dospělým a starým. Říkejte jim neúnavně, že existuje Pravda, kterou je Kristus. A neustupujte od toho! Ježíš je Pravda a když se k němu přimkneme, jdeme po cestě pravdy, vždyť Ježíš řekl, že je cesta, pravda a život. To je lék pro dnešní dobu. Bude působit možná pomalu, ale uzdravovat bude. Jen tomu musíme opravdu VĚŘIT.

Modlitba pokračuje a vrcholí v nádherném „Magnificat“ a plyne dál v přímluvách za potřeby světa i církve. Papežovo poselství tak získává i rovinu vzhůru. Hlásání, životní postoj musejí být neustále propojovány modlitbou k Bohu, který je smyslem i silou hlásaného slova.

Hluboce dojati svěřujeme své myšlenky i předsevzetí Panně Marii v mohutném zpěvu „Salve  Regina“. Při odchodu papeže pak voláme k svatému Václavovi, aby se ujal papežova poselství a byl s námi při jeho uskutečňování v našem národě.

Prodlužujeme si sváteční atmosféru návštěvou významných míst v katedrále, necháme se pozvednout nadšenými dušemi lidí před velkolepým chrámem a pak sestupujeme dolů do města na vlak. Pohled na slavnostně osvětlenou Prahu je uchvacující a prodlužuje zážitek z katedrály. Když však dojdeme do metra, připadáme si jako vyvrženi na pustý mořský břeh. Ale jakmile vystoupíme ven na vzduch a zachytíme pohledem zářící hvězdy, víme, že „nebe“ je s námi.

Nebe a zem, jak jsou si blízko - vždyť se dotýkají. Bůh sestoupil z nebe, abychom si byli ještě mnohem blíže. To je pravda, kterou jdeme hlásat – poselství dnešnímu člověku, který se pravdy bojí anebo ji nechce znát. A naším posláním je, abychom mu ukázali, jak je ta pravda krásná, obšťastňující, směřující do šťastné věčnosti.

Díky vám, Svatý otče Benedikte, za ukazatel směru; za vaši modlitbu i pozvání k modlitbě. Rádi se s modlitbou na rtech vydáváme na cestu…

Buďte jako Jezulátko!

Je sobota 26. září krátce po poledni. V pražském kostele Panny Marie Vítězné vstává papež od modlitby před Pražským Jezulátkem a mluví k dospělým. Ale pak se obrací k dětem, když jim říká: „Vy, kdo jste milí srdci Jezulátka, opětujte jeho lásku a podle jeho příkladu buďte poslušné, vlídné, laskavé, učte se být jako on oporou svých rodičů.“

Tatínek desetileté Lucky a pětiletého Karlíka se při sledování televizního přenosu podiví: „Nespletl se Svatý otec?“

„Ticho!“ okřikuje ho maminka, a tak rodina slyší i další slova papeže: „Buďte Ježíšovými skutečnými kamarády a vždy se k němu s důvěrou obracejte. Modlete se za sebe, za své rodiče, příbuzné, učitele a kamarády, a modlete se i za mne.“

Jakmile papež končí svou promluvu, tak se Lucka zeptá: „V čem se spletl Svatý otec?“

„Víš, co je to opora?“ táže s tatínek a hned si na otázku sám odpovídá: „Slabý a nemocný se opírá o zdravého člověka. Například starou a chromou paní Sýkorovou vodí do kostela její manžel, pevně ji přidržuje k sobě, aby nespadla. Je jí oporou.“

Slova se ujímá maminka a připomíná dceři, jak byli v létě na dovolené. „Pamatuješ si, jak jsme scházeli z velikého kopce. Bála ses, že spadneš. Tatínek si tě vysadil na ramena a nesl tě, později tě sundal a pevně držel za ruku a vedl. Byl ti oporou, abys nespadla.“

„To chápu,“ uznává Lucka, „ale co s tím má společného Svatý otec?“

„Ty´s neslyšela, co říkal?“ pokračuje tatínek.

„Nevím, co myslíš.“

„Svatý otec řekl, že ty máš být oporou nám rodičům. Prostě to řekl opačně. Tak a teď už ticho, dívej se!“

Lucka zmlkne, ale vrtá jí hlavou, jak se může papež tak lehce splést. Po skončení přenosu odchází tatínek na stavbu jejich domu. Mají tam dovézt fůru dřeva. Maminka má o něho starost, když mu říká: „Tatínku, buď opatrný a nesedři se tam.“

„Neboj se! Přijde mi pomoct Honza.“

Honza je silný chlap, a tak se maminka uklidní. Při manželově odchodu mu ještě slibuje: „Udělám ti dobrou večeři.“

Tatínek se vrací domů až po osmé hodině večer. Únavou se sotva vleče. Přitom vysvětluje znepokojené rodině: „Honza nepřišel, musel jsem celou fůru složit sám.“ 

Maminka ho hned nabádá: „Běž do koupelny, všechno ti tam přinesu.“

Vytahuje ze skříně čisté prádlo a naříká: „Chudák tatínek, tak se nadřel.“

Lucka to slyší a přemýšlí, jak by také ona tatínka potěšila. Mizí v dětském pokoji a vchází do kuchyně, když tatínek usedá k večeři. Zeptá se ho: „Tatí, už je ti líp?“

Přikyvuje a Lucka mu prozrazuje: „Jak ses koupal, tak jsem se za tebe modlila.“

„Těšil jsem se domů,“ přiznává tatínek, „že mě maminka pěkně přivítá. Ale že mojí oporou budeš i ty, Lucko, to jsem nečekal.“

 Lucka je šťastná, že ji tatínek pochválil. Přitom si dává předsevzetí, že vyplní celé přání Svatého otce, a bude poslušná, vlídná a laskavá.

Vnitřní teplo
Rána jsou teď na začátku adventu pořádně studená, a přesto vycházejí děti ze svých domovů, aby s rozzářenou lampičkou či svíčkou procházely chrámem a zpívaly starobylou píseň „Ejhle, Hospodin přijde.“ Nepřipadá mi, že by dětem bylo přitom zima. Co je hřeje? Ano, mají bundy, které jim nahrazují kožichy. Také nohy jdou vsunuty do teplých bot. Ale přesto ranní chlad se dostane i pod oblečení. Anebo je hřejí plamínky svíček, které drží v dlaních? Ani to není možné, malý plamínek zahřeje sotva dlaň, která svírá kalíšek.

Je nepochybné, že teplo sálá odněkud zevnitř, možná od srdce, které bije rychleji než jindy. 

Průvod směřuje k oltáři a věřící zpívají: „Otevři se země a vypuč Spasitele.“ Copak teď v zimě může něco vypučet? K tomu je třeba jarního slunce, aby ze spících pupínků vyrašily větvičky. Je zřejmé, že píseň zpívá o vnitřním teplu, které hřeje, i když je kolem mráz.

Alexandr Solženicin byl za vlády komunistů v Rusku odvezen na Sibiř, kde padesátistupňové mrazy jsou denní zimní navštívenkou. Nevinní lidé trpěli zimou a špatným zacházením. Přitom museli vykonávat těžkou práci. Jednoho dne dostali za úkol porazit vzrostlý strom – jilm. Strom skáceli a rozřezali na špalky. Jeden špalek zůstal zapomenutý ležet v trávě. Za rok z něho vypučela větvička. Alexandr měl z toho velikou radost.  A když po krátkém létě udeřily mrazy, toužil mít v sobě takovou sílu jako poražený jilm.  Muž přežil, zatímco tisíce lidí vedle něho umíralo. Přežil vnitřní silou, která ho hřála i za strašných mrazů.

Děti i dospělí, kteří chodívali v minulých letech na roráty, vědí, že je uvnitř hřála radost. Těšili se z toho, že už brzy nastanou Vánoce. Zažijí to nepochybně i letos. Přijďte i vy, kteří jste na roráty dosud nechodili. Průvod začíná každý všední den v 5, 55 hod. v chrámu Panny Marie. 

Bude nepochybně zima, bude mráz, který bude třeba i štípat do tváře a zalézat pod bundy. Světýlka v dlaních vám však budou připomínat, že Ježíš – světlo světa prohřeje srdce každého, kdo za ním přichází a těší se na jeho narození. „Nám, nám se narodí“ o Vánocích. Vypučí jako rostlinka ve světě, který je mnohdy porážen hříchem jako onen jilm na Sibiři..  

Milí děvčata a chlapci,

Je začátek nového roku a všichni si navzájem přejeme všechno dobré. Také já vám přeji, abyste po celý rok věděli, že žijete v Bohu. 

Možná teď namítáte: Copak je možné žít v Bohu?

Odpovím vám bajkou.

Ryby z jedné řeky se sešly na přátelský večírek a mluvily o všem možném, také o lidské hlouposti.

„Představte si,“ řekla jedna malá rybka, „onehdy jsem vyslechla, jak jedna maminka poučuje své dítě o nás, jak prý potřebujeme vodu, abychom žily. Ubohá! O čem to mluvila? Já jsem žádnou vodu nikdy nespatřila.“

„To je pravda,“ křičely také ostatní ryby jedna přes druhou, „žádnou vodu jsme neviděly a nevíme, co to voda je.“

Ale některé staré ryby je okřikovaly: „Uklidněte se a jděte se zeptat učené ryby, která žije v moři. Ona vám poví, jak to s tou vodou vlastně je.“

Mladým rybám se rada zalíbila a vyslaly k učené rybě delegaci.

Byla to dlouhá a namáhavá cesta: z jedné řeky do druhé, z bystrých toků do poklidné a široké řeky, která se mnoha rameny vlévala do moře. Ale jak tam najít učenou rybu?Dlouho se ptaly, hledaly, až konečně rybího učence vypátraly. Moudrá ryba je nejprve pochválila, že  tak daleko plavaly, aby dosáhly poznání záhadných věcí. Potom je vyzvala: „Povězte, co vás trápí!“

Ryby se svěřily: „Podle lidí nemůžeme žít bez vody, ale my o žádné vodě ani nevíme.“

Učená ryba se nemusela ani zamýšlet a hned odpověděla: „Ubohé a hloupé ryby! Taková samozřejmost, a vy jste se musely plahočit tak daleko, abych vám odpověděla několika  větami. Žijete ve vodě, dýcháte vodu, pohybujete se ve vodě. A vy nevíte, co to voda je. Voda je váš život, v ní jste se zrodily a v ní zahynete. Do ní se vracíte, když vás voda vyhodí na břeh. Vždyť bez vody nemůžete žít!“ 

Svatý Pavel, když mluvil Atéňanům o Bohu, tak prohlásil: „V Bohu žijeme, hýbáme se a jsme.“

Nepodobají se mnozí lidé hloupým rybám, když popírají Boha, kterého nevidí? A přitom je on tam, kde jsme my. Je i tam, kde se jen hneme. Je přítomen všude, i když tam nejsme. 

Takže vám přeji, abyste věděli, že žijeme v Bohu. A podle toho také žili – po celý začínající rok.

Popeleční středa

Jirka se na Popeleční středu vůbec netěší. Ne, že by mu vadila bohoslužba, to v žádném případě. Do kostela chodí rád a udělování popelce se mu líbí. Přistoupí totiž k němu pan farář a chová se k němu jako k dospělému, i když je teprve páťák. Udělá mu  popelem kříž na čelo - úplně stejně jako mamince před ním a tatínkovi za ním. Přitom mu řekne: „Pamatuj, člověče, že jsi prach a v prach se obrátíš.“

V kostele se tedy Jirka chová jako dospělý, ale doma… Tam držívají vždycky půst rodiče i starší sestry, ale on dosud ne. I letos se dopředu odvolává na ohlášení v kostele, když prohlašuje: „Půst od masa drží všichni a půst újmy, tedy pouze jednou za den se dosyta najíst, je povinný pouze pro dospělé.“

 Tatínek mu k tomu říká: „Půst újmy už bys jako páťák zvládnout mohl.“

 Jirka však o tom nechce ani slyšet. Odpovídá: „Jsem ještě děcko, půst nevydržím.“

Tatínek ho samozřejmě nenutí. Ale domlouvá mu: „Zkus to a uvidíš, že to zvládneš. A budeš mít z toho velmi dobrý pocit.“

Zakroutí hlavou a pomyslí si: To je nad mé chápání – už jenom při myšlence na půst mám špatný pocit. A co bych cítil, kdyby opravdu půst držel? To je lépe ani nedomýšlet. 

Maminka mu proto nachystala ke snídani normální porci jako jindy, zatímco ostatní mají suchý chléb. Než však Jirka dojde ke stolu, zvoní mu mobil. „Musím za Lukášem!“ volá z předsíně a chvatně se obléká.

Snídaně zůstává netknutá a k tomu si zapomíná vzít svačinu. Maminka nad tím povzdechne: „Jak to chudáček vydrží?“

Tatínek ji ujišťuje: „Neboj se, je už dost velký. Zvládne to.“

Jirka to skutečně zvládá. Aby zaplnil kručící žaludek, tak se o přestávkách napije vody. Netuší však, že nejtěžší ho teprve čeká. Když se hrne na oběd, zjišťuje, že si nenarazil „dvojku“ a na „jedničce“ je řízek. Rozhoduje se jenom chviličku: Ne, maso jíst nebudu! A odchází z jídelny hladový. 

Ze školy jde přímo do hudebky, pak má náboženství. V batohu vyšťourá z koutů drobné mince na tři rohlíky. Koupí si je a hltavě sní – jak mu chutnají! Pak je domluvený s Lukášem, že projdou v počítači novou hru. Od něho jde přímo do kostela a pak domů, kde všichni večeří – ono jídlo, při kterém se mohou dosyta najíst.

Jirka se chlubí: „Tatí, já jsem ten půst vydržel.“

Pak sice  přiznává, jak to ve skutečnosti bylo, ale radost mu to neubere. Přitom slibuje: „Na Velký pátek se budu postit s vámi.“

Teprve teď, po svobodném slibu, prožívá opravdovou radost, jakou znají ti, kteří berou půst jako možnost nést svůj malý kříž. 
Cílová odměna

Byl únor… ten letošní. Všude bylo plno sněhu a pořád mrzlo. V novinách i v rozhlase hlásili zprávu a špatném vzduchu. Vzal jsem ten článek a ukázal jej mamince. Přitom jsem podotkl: „Nemáme raději chodit ven. A do školy je  to dlouhé chození…“

Popravdě řečeno: moc jsem nedoufal, že by na to maminka slyšela. Ale co kdyby…

Ale zázrak se nekonal. Maminka naopak ještě přitvrdila: „Nevymýšlej a běž se učit. Před večeří si tě prozkouším.“

Namítl jsem: „Mami, jak se mám učit, když mám depresi?“

„Co máš?“

„Podívej, tu se to píše: ,Od začátku nového roku by se na prstech jedné ruky daly spočítat dny, ve kterých zářilo sluníčko. Mnoho lidí proto podléhá depresím a špatné náladě.´“

„Ty na depresi nevypadáš. Spíše bych to nazvala leností.“

„A na tu lenost je nějaký lék?“

„Lék nemám, ale nabízím cílovou odměnu.“

„Co to je?“

„Například závodníci běží a když doběhnou do cíle, dostanou odměnu.“

„Třeba bonbony.“

„Ale já nikam neběžím.“

„Ty se máš učit. Jestliže se připravíš dobře do školy, dosáhneš cíle a dostaneš odměnu.“

„Jakou? Čokoládu?“

„Dostaneš velkou odměnu, která se nedá koupit, nedá se zvážit, není vidět ani slyšet.“

„Jakou?“

„Nedá se to popsat. Ale když dosáhneš cíle, odměna se dostaví.“

A tak jsem se pustil do úkolů, pak do učení. Šlo mi to ztěžka, hrozně se mi nechtělo. Ale chtěl jsem cílovou odměnu, a tak jsem neustoupil. Konečně jsem byl hotov. Měl jsem z toho moc dobrý pocit. Začal jsem se těšit do školy, kde dostanu jistě nějakou jedničku. Běžel jsem za maminkou a volal jsem na ni: „Hotovo! Úkol splněn. Jdu si pro odměnu.“

Maminka se ke mně přikrčila, vzala mě za obě ruce a podívala se mi do očí. Přitom řekla: „Jak se na tebe tak dívám, tak už tu odměnu máš.“

„Jakou?“

„Máš v srdci radost z dobře vykonané práce. Není větší odměna, než radost v srdci.“

A bylo tomu tak. Cítil jsem se dobře po celý večer i na druhý den. Večer jsme si pak s rodiči o tom povídali. A tak už vím, že radost z dobrého skutku, z dobře vykonané práce zahání každou depresi i špatnou náladu a dokonce se s ní lépe dýchá i špatný vzduch.

                        Přeji Vám hodně radosti!                         Váš kamarád Josef

„Zvolila jsem život.“

Nadpis tohoto článku je stejný jako název knihy, kterou sepsala Daniela Garciová. Píše v ní o svém životě. Co se jí vlastně stalo?

V roce 2002 studovala 4. ročník medicíny. Cestovala nočním vlakem z hlavního města Chile na univerzitní hry do Temuku. Kvůli náporu cestujících byly zařazeny do souprav staré vagony. Když pak Daniela přecházela z jednoho vagonu do druhého, stoupla na porouchaný můstek a spadla mezi vagony. „Necítila žádnou bolest, jen vlasy na obličeji a pak ještě něco teplého a lepkavého – krev z ranky nad levým okem. Pohnula levou rukou, aby si odhrnula vlasy z očí. A nic. Zkusila to znovu, ale jako by paže rozhrnula vzduch. Celá zmatená zvedla hlavu. Co uviděla, jí hrůzou omráčilo: ruka tam nebyla.“ Reader Digest, Výběr, 3/2010, str.121-131

Postupně zjistila, že vlak ji přejel všechny čtyři končetiny. 

„I přes všechna zranění a silnou bolest nadzvedla záda a odkulila se z kolejí… Dál to nešlo. Křičela ze všech sil: ,Pomoc! Prosím vás, pojďte mi pomoci!´

 Ricardo Morales zaslechl Danielin výkřik: ,Pomóc!´ Běžel k ní. Zavolal na dispečink záchranné služby v Rancagui… Zdravotníci pracovali rychle. Zastavili krvácení, zavedli do žíly katedr, zafixovali krk a položili na desku… Jedenáct minut poté, co sem dorazili, už nakládali Danielu do záchranky a uháněli do nemocnice.

Danieliny končetiny rozdrtila kola vlaku natolik, že nebylo možné přišít je zpět… Strávila v nemocnici 6 týdnů. Denně za ní chodil její chlapec Ricardo, příbuzní a přátelé. Nejhorší na uzdravování byly bolesti a podivné pocity v amputovaných končetinách…Mezitím se otec snažil najít co nejlepší místo, kde by mohla Daniela podstoupit celkovou rehabilitaci a dostat protézy.“

Tam začaly dny tvrdého tréninku, ale i veliké radosti, když se poprvé postavila. Teprve tady jí došlo, že to už nikdy nebude jako dřív. „Doktor Esquenazi jí jasně řekl: ,Ruce ti budou chybět pořád. Ať tu uděláme cokoli, nikdy ti nenahradíme to, o co jsi přišla. Ale máš na výběr. Buď můžeš zalézt někam do kouta a na věky tam zůstat, anebo se dokážeš vzchopit a využít co nejlépe to, co ti bylo dáno.´“

Daniela bojovala, naučila se na protézách dobře chodit, obsloužit se horními končetinami. Rozhodla se dokončit studia a stát se rehabilitační lékařkou, která bude pomáhat  postiženým. Její snoubenec Ricardo ji požádal o ruku – svatba byla v září 2007. Daniela pracuje v Dětském rehabilitačním ústavu v chilském Santiagu, přeje si být milující ženou a jednou i matkou. Daniela se tak stala příkladem pro mnoho lidí, kteří musejí překonávat těžká postižení.

Jsou Velikonoce a my oslavujeme Ježíše, který svou božskou mocí zacelil smrtelné rány, a vstal z mrtvých. Nejednou v životě budeme procházet těžkostmi, které se nám budou zdát nepřekonatelnými. Už teď se rozhodněme, že si od Daniely vezmeme vytrvalost a odvahu k boji se sebou samými. A Ježíše poprosme o jeho moc. V tomto spojení – Boží moci a naší snahy – překonáme každou těžkost a poputujeme tímto „slzavým údolím“ do nebe. 

Motýl jako symbol Velikonoc

Z vajíčka se vylíhla v zahradě housenka. Sotva se rozkoukala, pustila se do práce. Po celý den okusovala listí a nic jiného ji nezajímalo – ani záře slunce, ani duha, ani třpyt hvězd. Pouze se přemísťovala z listu na list a rostla. Byla už pěkně baculatá, když jí najednou přestaly listy chutnat. To ale neznamenalo, že by se natáhla a vyhřívala na sluníčku. Kdepak! Vydala se totiž na dlouhou cestu. Trpělivě soukala své tělo až do koruny stromu. Tam se stalo něco zcela nečekaného:  housenka se chovala jako švadlena. Hedvábnými nitěmi se pevně připoutávala k větvi. Její kypré a nádherně vybarvené tělo usychalo, až zcela zešedlo a splynulo s povrchem větve. Na první pohled se zdálo, že housenka umřela a spočívá ve své malé rakvi. Ale kdepak! Housenka v kukle procházela přestavbou. Kde k tomu brala energii?Jednak proměňovala to, co nashromáždila při svém dosavadním žravém způsobu života, a pak: přijímala životodárnou energii slunce. Však proto se přece nastěhovala do koruny stromu, kam paprsky ze slunce snadno pronikaly a dodávaly do kukly životodárnou sílu.

Jednoho krásného dne slunce takřka rozpálilo pevnou slupku kukly, která náhle praskla. Paprsek slunce ozářil barevnou nádheru, která v ní  spočívala jako poklad v truhlici. Nebyly to však šaty, které by zde spočívaly jako v oříšku pro Popelku. Složená křídla se začala vlnit, až se rozevřela a z kukly vyletěl všemi barvami zářící motýl. Jako drahokam se snesl na nejbližší květinu a sál z ní vonnou šťávu. 

Tak tomu bude i s lidským tělem, které se hladem a žízní dožaduje jídla a pití. Nejprve tak z miminka vyroste v dospělého člověka. Pak stárne a jako uschlá květina je v rakvi pochováváno do země. Ale duše, která se při smrti od těla oddělí, čeká u svého Stvořitele na okamžik, kdy se opět spojí s proměněný tělem. A tak k věčné slávě v nebi povstane nový člověk. Bude nesmrtelný i co do těla, bude mít krásu Kristova oslaveného těla, které vystoupilo z hrobu ve velikonoční noci. Takovýto vzkříšený člověk bude po celou věčnost pít z poháru Boží blaženosti.

Kde bereme jistotu k takovému tvrzení? Bůh Stvořitel ustanovil a řídí děje v přírodě do všech podrobností jako v případě přeměny vajíčka v housenku, kuklu až v pestrobarevného motýla. Bůh Vykupitel, který vstal z mrtvých a vrátil se k Otci do nebe, nás předešel na této cestě k blaženosti. Pro Boží moc není nijak obtížné, aby k novému životu probudil i naše mrtvá těla.

Proto se o Velikonocích radujeme nejenom z Ježíšova vítězství nad smrtí, ale i z příslibu, že i my jednou z mrtvých vstaneme. A zpíváme přitom „aleluja = chvalme Pána“ – připojujeme se tak k jásotu andělů, kteří zpívají v nebi nekonečnou píseň v radosti, jež nikdy nekončí.
U Božího hrobu

Hanka se probouzí do nového dne nerada. Nic ji netěší sluníčko, které do pokoje nakukuje levým horním rohem okna. Nepotěší ji ani pohled na novou mikinu, kterou jí včera koupila maminka. Ví, že jí bude slušet, až si ji po svátcích obleče. Když se v ní objeví ve třídě, všechny holky ze 7. B se shluknou kolem ní. 

Je Bílá sobota a ona myslí na babičku, i když vlastně prababičku své nejlepší kamarádky. Už nikdy jim stará žena neotevře, když na ni s Luckou zaťukají. 

Včera večer ji maminka nabádala: „Přej té dobré ženě nebe. Tam ji už nebude nic bolet. Nadřela se v životě moc, teď si  může odpočinout.“

Namítla jsem: „Ale babička neuměla odpočívat.“

„To je pravda,“ uznala maminka, „tak bude v nebi něco pěkného dělat. Třeba šít andělíčkům košilky.“ 

Teď mě volá maminka z kuchyně: „Hanko, snídaně!“

Jdu, hodím jídlo do sebe a poběžím za Luckou. Máme spolu hlídku u Božího hrobu.

Scházíme se před kostelem. Lucka má rudé oči od pláče. Přiznává se: „Ráno jsem se oblékla a běžela nahoru na snídani. Jako vždycky. U zamčených dveří jsem si vzpomněla, že už tu babi není a nikdy nebude. A od té doby brečím.“

Hladím ji a slzím taky. Na věži odbíjí osmá. Střídáme dvě paní u Božího hrobu. Je to tu nádherné. Ležící Ježíš má na prsou orchideje. Kolem hrobu jsou rozmístěné hortensie. Lucka vedle mě bulí a já do toho nemám daleko. Ještě že tu nikdo není. Ale kdosi jde – je po klidu. „Přestaň!“ povzbuzuji kamarádku, ale marně.

Někdo je už za námi. Otáčím se a vidím mladého muže na vozíku! Oči má zarudlé jako Lucka. Chce jet až ke hrobu. Odsouvám klekátko, aby se tam dostal. Už projíždí kolem mne, má jmenovku na vozíku – Jan Vávra, tedy Honza. Utírá si slzy, stydí se před námi. Lucka dělá totéž, a tak si vzájemně pomáháme od brečení.

Je ticho, ale ne tísnivé. Takové ticho, kterého si užíváme – my třináctileté holky a Honza, který má tak o deset víc. Vidím mu na záda. Sedí jako přikovaný  a dívá se na Ježíše. Teď chytá za kolo, otáčí se. Už mu vidím do obličeje – je úplně  jiný, než když sem vjížděl: nebrečí ani se nesměje, ale hezky se dívá. Má tmavé oči, snad hnědé, vlasy rozcuchané. „Holky,“ říká tiše, „nebrečte! Já už taky nebrečím. Ještě na Vánoce jsem chodil. Teď už vím, že budu chodit až jednou v nebi. Už teď se na to těším – budu běhat, dokonce létat. Žádný vozík! Až Ježíš zítra vstane, tak nám ukáže, jak to jednou s námi bude.“

„Honzo,“ říkám i já tiše, „Lucce umřela prababička. Měla ji moc ráda.“

Mladík odpovídá hned: „Luci, budeme se těšit spolu. Já na to, že budu chodit, a ty na to, že se uvidíš s prababičkou.“

Než odjede, tak se na nás usměje. Teď jsme zase samy. Nebulíme, i když bychom teď mohly. Ani se nesmějeme. Klečíme a díváme se na Ježíše. Řekl by nám totéž co Honza?  Ano! Jsme totiž obě přesvědčené, že nám ho Ježíš poslal, abychom měli radostné Velikonoce. 

Výlet
Naše třída a výlet – to je tedy sestava! Myslím tím naši třídní učitelku a nás holky. Kluci jsou v pohodě – baví se akorát o počítačích a fotbalu. Zato nás holky ze 6. B baví všecko. Zvláště nás moc zajímají naše učitelky a několik učitelů, kteří jsou u nás ve škole. Proto jsme si také vytvořili kartotéku z toho, co  dělají a jak se oblékají.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Všechno by bylo v pohodě, kdyby „Tříďa“ kartotéku neobjevila. Rozčílilo ji to a dokonce křičela, že drby o učitelích nesnáší. Řekla nám to jasně: buď kartotéka anebo výlet. Tedy abyste rozuměli: pokud jsme chtěli jet na výlet, museli jsme naši kartotéku zničit. 

Kluci prohlásili, že jsme „krávy“ a my jsme se mezi sebou pohádaly. Nakonec jsme naši kroniku před třídní učitelkou skartovaly a dneska jsme tedy na výletě. Ale jaká nálada? Radši nemluvit. Učitelka je sama, my jsme také samy. A kluci jsou také sami. Tři skupiny oddělené od sebe hlubokými příkopy.

Teď jsme v nějaké dědině. „Tříďa“ nám vzkazuje: „Podíváme se tu do kostela.“

Protestujeme. Jsme přece na výletě a ne v hodině dějepisu. Ale nakonec se trousíme dovnitř. Nikdo nezůstává venku – „Tříďa“ je holt autorita! 

Je to tu hezký, ale… „holky, dívejte se, ,Tříďa´ se modlí.“

Fakt, klečí a dívá se kamsi dopředu. Teď vstává a usmívá se. Kdybychom měli kartotéku, tak to by byl příspěvek! Ale budeme psát novou a v té to bude na první stránce. I s fotkou. Ale vyfotil to vůbec někdo?

Holky se shlukují kolem ní. Jdu tam taky. Anička se ptá: „Vy fakt věříte?“

„Jako holka jsem nevěřila. Když jsem byla na vysoké, onemocněla mi maminka. Měla jsem jenom ji. Taťka od nás odešel. V nemocnici den ode dne slábla, byla strašně hubená. Jednoho dne mi řekla: „Verunko, zavolej mi kněze.“

„Proč?“ zeptala jsem se.

„Tomu ty nerozumíš, ale jednou to pochopíš.“

Kněze jsem zavolala. Mluvili spolu více než hodinu. Když otec odešel, tak se maminka usmívala. Bylo to krátce před její smrtí. Pak jsem zůstala sama. V duchu jsem si s maminkou povídala, až jsem zjistila, že věřím. Sama jsem se divila, jak pevně věřím, že maminka někde tam nahoře žije. Je daleko a zároveň i tak blízko, že si s ní mohu povídat. A pak jsem poprvé poklekla a plakala. Tehdy mě Bůh ujistil, že nejsem na světě sama.“

Třídní už víc nemluví, asi by se rozbrečela. Chodíme po kostele a mně osobně se tu líbí. Trousíme se ven. Hledám naši dívčí skupinu. Marně. Ona totiž už není. Holky se tísní kolem učitelky jako děcka na prvním stupni. Bombardují ji otázkami – všechny se týkají víry. 

A mně je jasné, že nová kartotéka se psát nebude. Chvilku je mi to líto, ale pak mávnu rukou a vtlačuji se mezi holky. Kupodivu jsou tu i kluci. Všichni poslouchají příběh o Ježíši Kristu. Říkám si, že ten Ježíš má velkou moc: zasypal příkopy mezi rozhádanými skupinami a  dal nás všechny dohromady. V naší rozhádané třídě bylo k tomu třeba veliké síly.
Na prázdninách 

Konečně jsou tady prázdniny! Jak jsem se na ně  těšil… Nejvíce jsem přitom myslel na první dva týdny v červenci u strýce a tety. Teď už se motorák šplhá po úbočích kopců a já se nemůžu dočkat, až za pár minut vlak zastaví a já doběhnu o pár chalup dál. Tam padnu do náruče tety, i když už jsem osmák a do ničeho takového se jinak nehrnu. 

„Teto!“ křičím už na dvorku, abych ohlásil svůj příjezd.

 „Tady jsem, už běžím,“ slyším její hlas shora z ložnice.

Konečně je teta na dvorku a omlouvá se: „Musela jsem opatřit Václava.“

Abyste rozuměli – Václav je její manžel a tedy můj strýc. Je asi nemocný. Pozdravím ho, ale napřed skočím za svým nejlepším kamarádem. A tak běžím do domu naproti kapličce.

Jak se na něho těším. Když jsem tady, jsme spolu skoro pořád. Bude tomu tak i letos? Ale jo! Nezměnil se. Nejraději by skočil z okna, když mě vidí. Ale to už jsme spolu a on mě táhne do svého pokojíku. Přitom hlaholí: „Mám super hru. Hned ti ji ukážu.“

Sedám si vedle něho a hledáme spolu klíč k dalšímu postupu ve hře. Když jej objevíme, navrhuji, že bychom se podívali ven, co je tu nového.

„Všechno při starém,“ odpovídá Kája a zakusuje se do dalšího úkolu.

Já tak nadšený jako on nejsem. To mám přece ve městě taky. Hlesnu: „Vylezeme na kopec. Hrát si můžeme, až bude pršet.“

„Až to vyřeším,“ odpovídá Kája a vůbec nevnímá, že opouštím pokoj.

A tak se šplhám na kopec sám. Celý zpocený dosahuji vrcholu. Mám pod sebou vesničku jako na dlani. A hned zjišťuji, co se změnilo. Tam je nová střecha, vedle ní garáž, co tam nestála, a o kus dál se staví... Když se zadívám na náš dům, strnu: na terase vidím vozík a zcela zřetelně rozeznávám, že v něm sedí strýc – muž, který mě zasvětil do všech tajů zdejších lesů, naučil mě sbírat houby a prozradil mi, kam jít na borůvky… 

Stydím, strašně se stydím, když se ploužím na terasu. Nejraději bych se neviděl, že jsem strýce odbyl. „Strýčku,“ oslovuji ho zastřeným hlasem – na lepší barvu se nezmůžu.

Pootáčí hlavu. Lekám se – má oči plné slz. On, takový chlap, nezdolný horal a brečí? „Strýčku, odpusť mi, moc mě to mrzí.“

Brečí dál, ale já vím, že jsou to jiné slzy. Hladí mě, což si nedovolí v mém věku ani táta. Doma bych ucukl i mamince, ale tady mi to nevadí. „Co se ti stalo?“ ptám se.

„Kláda v lese. Ale bude to dobrý. Nemohl jsem se tě dočkat. Na Irenku je toho moc.“

Irenka je moje teta. Je jasné, že jí pomůžu, hlavně s ovcemi, krávou a s prasetem. Nahlas říkám: „Jasně, strýčku, rozumím. S tím Kájou to byl úlet s tvrdým přistáním.“ 

Ještě chvíli strýček utírá slzy. Pak mi vysvětluje, co je třeba udělat. Ale to už mě teta volá k obědu – s chutí baštím ovčí sýr v těstíčku.

Hned po jídle běžím přesunout ovce na jiné pastviště. Z kopce se zadívám na dům na dolním konci. Tam bydlí Maruška. Jednou si ji vezmu. Pohlédnu k nebi a šeptám: „Dobrý Bože, prosím, aby mě chtěla a já tu nemusel jezdit jenom na prázdniny.“  
