Kdo je silnější?

Vítr a slunce se dohadovaly, kdo je silnější. Vítr se vychloubal: „Mám takovou sílu, že mně nic neodolá. Vyvracím stromy, odnáším střechy a působím záplavy.“ Slunce, které stoupalo po nebeské klenbě, pokyvovalo hlavou a utrousilo: „Jsi silný, ale nejsi nejsilnější.“

To vítr vyprovokovalo, proto zahučel: „Vyzkoušejme, kdo z nás dvou je silnější. Vsadíme se, kdo z nás dvou sebere tam tomu pocestnému plášť.“ Slunce hrou paprsků dalo najevo, že souhlasí. 

Vítr zadul, plášť cestujícího se nadmul, ale překvapený muž přesto nespadl. Vítr ještě zesílil, zadul jako tornádo a pocestného svalil na zem. Ten se však nevzdal, plášť si obtočil podél těla a zakotvil se v kořenech vyvráceného statného stromu. Po marném cloumání to vítr vzdal. Na řadu přišlo slunce. Stoupalo po obloze a hřálo čím dál více. Cestující se začal potit a otíral si čelo a tvář. Ale slunce pražilo ještě více. Schvácený člověk si svlékl plášť a schovalse do stínu.

Slunce se obrátilo k větru, který schlíple sledoval poutníkovo vítězství. „Vidíš, násilím jsi nic nespravil. Stačilo pustit několik paprsků kolměji a ten muž se pláště sám vzdal.“

Slunce sázku vyhrálo. Může nás to vést k myšlence, že ani násilím mezi lidmi se mnohdy nic nevyřeší. Nejednou se mezi sebou perete, zdá se, že silnější vyhrává. Ze sakristie do kostela pronikne hádka, která končí i výhružkou. V té chvíli se prohání sakristií vítr a chce zvítězit svou silou. Kéž by mezi vámi bylo i slunce, které proteplí vaše vztahy láskou a porozuměním.

Kéž by takových ministrantských sluníček bylo v našich kostelích co nejvíce!

Jak se hraje na mír?

Ruský spisovatel Maršak pozoroval šest sedmiletých dětí, jak si hrají. Bylo při tom hodně křiku, honění a pádů. Také se občas ozvalo naříkání a dokonce i pláč. Všechno to však nakonec zakryl vítězný pokřik jedné poloviny dětí.

Maršak se k dětem přiblížil, zavolal je k sobě a zeptal se jich: „Na co si hrajete?“

„Hrajeme si na válku,“ odpověděly děti hned. 

Spisovatel se zamyslel a pak se smutně na děti podíval. Zapůsobilo to. Kluci a děvčata ztichli a čekali, co se bude dít. Po chvíli muž řekl: „Jak si můžete hrát na válku? Přece víte, že válka je něco hrozného a ošklivého! Tatínci jsou povoláni do armády a musí opustit svoje manželky a děti. Jenom někteří se vrátí po válce domů zdraví. Jiné doveze armáda do jejich domovů bez rukou či nohou nebo jinak zmrzačené. Mnohé maminky s hrůzou otevřou dopis, ve kterém čtou, že jejich tatínek se již nikdy nevrátí – padl na frontě. Osiřelé rodině nic nepomůže, že jejich milovaný táta ,hrdinně padl v boji´.“

V očích dětí se objevil smutek. Nechtěly si ani představit, že by jejich tatínek mohl zemřít ve válce.

Spisovatel smutné děti vyzval: „Hrejte si raději na mír!“

„To je dobrý nápad,“ zvolal jeden z chlapců a svolal ostatní k sobě.

Děti daly hlavy dohromady, šuškaly, přely se a najedou ztichly. Stejný chlapec předstoupil před spisovatele a zeptal se ho: „Pane, a jak se hraje na mír?“

Milí čtenáři! Poradíte oné šestici dětí, jak si mají hrát na mír? Pošlete nám své nápady do redakce (poštovní i mailová adresa je v tiráži na str. …)! Nejzdařilejší nápady neodmění sice spisovatel Maršak, ale jednu ze svých knih vám s věnováním pošle spisovatel  












Josef Janšta

 „Rouška“ pro otce Jakuba

Postní doba nepatří mezi ministranty k oblíbeným obdobím. Kadidelnice usíná zimním spánkem, žádné zvláštní události nečeří poklidnou hladinu. Fialová barva až moc připomíná holé kmeny stromů, které čekají na velikonoční pupeny  a májové květy.

Vítaným zpestřením jsou pobožnosti křížové cesty. Ministranti se při nich vydávají na cestu kostelem – vpředu kráčejí s křížem a se svícemi, pak jdou děti a průvod uzavírá kněz se dvěma ministranty. A právě vedle otce Jakuba chodí Matěj nejraději. Obdivuje ho, jak dovede vyprávět u každého zastavení Ježíšovy bolestné cesty – zpaměti, plynule, jako by četl z knihy. 

Dnes však otec Jakub není ve své kůži. Kašle, dusí kýchání a potahuje nosem. Dvakrát ho Matěj sledoval, jak prohrabal záhyby na rukávu kleriky, prosmýčil v ní kapsy a dostal se až do kalhot. Marně tak hledal kapesník. Ministrant s ním cítí: také se mu to už stalo, ale on mohl odejít a vysmrkat se v sakristii. Pan farář se vzdálit z průvodu  nemůže! Matěj vidí, jak se trápí. A to jsou teprve u šestého zastavení – Veronika podává Pánu Ježíši roušku...

Matěj má nápad, jak panu faráři pomoci. Neváhá, pomalu a nenápadně se vzdaluje, jako by šel pro něco do sakristie. Jeho cesta však skončí u rodičů. „Mami, pan farář nemá kapesník,“ šeptá, aby to nikdo v okolí neslyšel.

„Tu máš,“ odpovídá maminka stejně tiše a podává mu balíček papírových kapesníků.

Než pan farář dokončí úvahu nad šestým zastavením, drží v ruce spásnou pomoc. Ihned se vysmrká, blaženě se usměje a prohodí: „Martine, děkuji za kapesníčky, pomohly mi podobně jako rouška od Veroniky, která potěšila Pána Ježíše. 

Martinovo srdce se plní radostí, září v něm světlo jako o svátcích. Vůbec mu přitom nevadí fialová barva ani studený kostel! Vždyť všímavá láska hřeje a barví svět na růžovo!

Střepy u pískoviště                

Zima končí a jaro neodbytně klepe na dveře. Také postní doba peláší den za dnem, aby nás dovedla k Velikonocům. Dorazíme na Kalvárii a posléze k Ježíšovu prázdnému hrobu se změněným srdcem, jak jsme to slibovali na Popeleční středu? 

Na pískovišti v parku si hrají děti. Je teplo, a tak běhají bosé. Po cestě se pomalu blíží  stará paní – nese dvě těžké tašky, nestačí s dechem, proto se často zatavuje. Nikdo si jí nevšímá; ani maminky, které sedí na lavičce a baví se mezi sebou. Stařenka se už  plouží podél pískoviště. Zastavuje se, pro něco se shýbne, a  strčí to do tašky. Všímá si toho jedna z maminek. Na zemi leží rozházené hračky, lopatičky, kyblíčky. Že ta stará něco ukradla! Musím si na ni posvítit! Mladá žena jde ke stařeně. „Co jste vzala?“ oboří se na ni.

Upachtěná žena k ní polekaně vzhlédne. Neodpovídá. Matka však naléhá: „To  jsou hračky našich dětí, dejte sem, co jste si schovala!“

Stařenka se začervená, sahá do tašky a vytahuje spodek od rozbité pivní láhve. „Myslela jsem, aby se děti nepořezaly,“ říká tiše.

Maminka cosi nesrozumitelného zakoktá a tentokrát se začervená ona. 

Zpytujme své svědomí a přemýšlejme. Jsme jako ty maminky, které si nevšímali stařenky, která potřebovala pomoci, a učili tak nevšímavosti i svoje děti? Anebo se podobáme nemocné a staré ženě, která se těžce shýbla pro střep, aby ochránila děti před úrazem? 

Podívejme se kolem sebe, komu můžeme pomoci. Ježíš pomáhal za svého života všem, kteří to potřebovali. Chce pomáhat i dnes. Jak?  Třeba i tak, že posílá nás, abychom si všímali, kdo pomoc potřebuje. A potom i skutečně pomohli.

Spor s panem farářem

Když jsem byl kluk jako vy, působil v mé rodné farnosti vynikající kněz P. Arnošt Korec. Měli jsme ho moc rádi, nevynechali jsme jedinou ministrantskou schůzku. Ale jednou před Velikonocemi jsme se neshodli. Pan farář totiž prohlásil, že Velikonoce jsou větší svátky než Vánoce. Protestovali jsme: „Přece o Vánocích se Ježíš narodil – slavíme tedy jeho narozeniny. A kdyby se Ježíš nenarodil, tak by nebyly ani Velikonoce!“ A navíc: vánoční výzdoba kostela, rozzářený Betlém – s tím se Velikonoce nemohou rovnat!

Pan farář trval na svém a my taky! Prožili jsem velikonoční dobu, na spor  ohledně Vánoc a Velikonoc jsme už nemysleli. Blížily se totiž prázdniny. Krásná, slunce prozářená červnová neděle nás vylákala k výletu na „Skály“. Šlo nás několik ministrantů a bavili jsme se tím, kdo rychleji sečte a odečte čísla na státních poznávacích značkách automobilů.

Vtom se ozvala velká rána, a my se lekli. Co se stalo? Nějaký výbuch? Někdo  do něčeho vrazil? Ale to už jsme se přidali k lidem, kteří utíkali za zatáčku. Tam se nám naskytl hrozný pohled: lidé vyprošťovali řidiče z auta, které čelně narazilo do betonového mostku.  Zraněný těžce dýchal, hodně krvácel. Našli se pečovatelé, kteří mu poskytli první pomoc. Čekalo se jen na příjezd záchranné služby. Zdálo se to být nekonečné. Konečně jsme zdálky zaslechli houkání sanitky. Odechli jsme si – teď už bude řidič v povolaných rukou. Obdivovali jsme, jak si zdravotníci počínali. Za chvíli se sanitka opět rozjížděla, tentokrát směrem k nemocnici. Mrazilo nás, když opět začala houkat. Stáli jsme tiše a naslouchali. Najednou houkání přestalo. Vedle stojící muž se sklonil a prohlásil: Řidič zemřel, proto záchranka nehouká.

Nemohli jsme tomu věřit, ale bylo tomu tak. Mladý muž měl za několik dnů pohřeb. Přáli jsme mu nebe. Ježíš přece zemřel za každého, tedy i za něho. Velikonoce jsou tak vstupní branou do nebe. Pan farář měl pravdu – Velikonoce jsou větší svátky než Vánoce.

Hra na mír

Sešli se po roce tak, jako kdyby se neviděli pár dnů. Kde? V aleji starých jabloní. Kdy? V první prázdninový den. Proč? Aby oživili loňské souboje. Kdo? Domácí a ti, kteří přijeli na prázdniny. Co si přinesli? Staré poklice na hrnce - štíty proti střelám nepřátel. S čím budou bojovat? Země je posetá padanými jablíčky, které se nedají k ničemu použít. 

Jenom chvíli je chuml kluků pohromadě – vždyť už se nemohou dočkat, až začne boj. „Roboti proti mimozemšťanům, tak jako vloni,“ křičí Pavel z houfu místních kluků.

Válečný pokřik znamená zahájení boje. Sprška střel dopadá na štíty. Soupeři se rozptylují do celého bitevního prostoru – schovávají se za kmeny, plíží se po zemi, nebo zůstávají v záloze. Je to litý boj až do chvíle, kdy starostův vnuk Michal zakřičí: „Au, au!“ 

Lukáš zděšeně volá: „Dostal to do oka.“

Všichni se sbíhají ke sténajícímu chlapci. Vidí, že nemůže otevřít oko, obočí má silně oteklé. Naštěstí Michal není žádná „brekna“. Sedá si na zem a dlaní si kryje zranění. „To bude dobrý,“ uklidňuje přítomné kluky.

Ale je po boji. „Co budeme dělat?“ ozývá se z několika stran.

Nikdo nemá žádný nápad, vždyť zatím vždycky mezi sebou bojovali. Znuděná nálada houstne. „Já bych měl návrh,“ hlásí se Vašek z Brna, „je po válce, budeme hrát na mír.“

„Jak?“ ozývá se ze všech stran.

„Na znamení míru si podáme ruce. Pak se rozejdeme. Budeme shánět věci, kterými můžeme udělat bývalým nepřátelům radost. Kdo jich nasbírá za hodinu více, ten vyhrává.“

„Hra na mír“ kluky zapálila. Donesli tolik zajímavých věcí! Vyhráli domácí, ale Vašek ohlašuje odpolední pokračování. „Ve válce přišlo mnoho rodin o přístřeší. V lese „Na Hřbetu“ postavíme pro dvě z nich obydlí. Pan farář rozhodne, která skupina postaví lepší.“

Hra na mír kluky uchvátila. Že byste to zkusili taky?

(Za námět „hry na mír“ děkujeme Jirkovi Tomáškovi, vítězi naší minisoutěže, kterému posíláme slíbenou knížku.)

Ztracený prstýnek

Konec května a začátek června je zároveň obdobím nepříjemným i krásným. Málokoho těší, že ve škole nyní vrcholí zkoušení. Naopak snad všichni se těšíte na školní výlet, na nádherné chvíle s třídou mimo školu.

Výlety patří k nádherným prožitkům. Ale pozor! Ne vždycky se děti vracejí domů s veselou tváří. Je to tehdy, když dojde k nějakému úrazu, nehodě
či jiné nepříjemnosti. Na výletě totiž nejsou rodiče, paní učitelka také všechno uhlídat nemůže, a přitom tolik věcí láká k prozkoumání… Jak se tedy vybavit, aby ses vracel domů zdravý a veselý? Především se rozhodni, že budeš poslouchat a pak: vezmi si sebou anděla strážného, který tě bude provázet, varovat a také chránit. 

Jednou jsem ztratil snubní prstýnek. Velice mě to mrzelo a stále jsem jej hledal. V bytě jsem prohledal všechna místa několikrát. Mnohokrát jsem se díval na noční stolek, kde jem jej obvykle ukládal. Bylo to v neděli, znovu jsem prosil anděla strážného, aby mně pomohl prstýnek najít. Všichni členové rodiny hledali po bytě, mnohokrát se podívali na noční stolek. Smutní jsme odešli na hřbitov. Po návratu jsem spatřil prstýnek na nočním stolku. Zavolal jsem rodinu. Stáli jsme všichni jako přikovaní. „Kdo jej tam dal?“ zeptal se nejmladší syn.  Nikdo neodpověděl – moc dobře jsme věděli, že byt byl v době naší nepřítomnosti prázdný. Tehdy jsem řekl: „Donesl jej sem anděl strážný. Moc jsem ho prosil o pomoc.“

Pán Bůh nám dal průvodce, který nás doprovází všude. Jde opodál, nevnucuje se. Ale když ho zavoláme modlitbou, přiblíží se, dovádí s námi, běhá a také s námi cítí, když jsme zkoušení. A jak rád pomůže, povzbudí, vyvede z nebezpečí! Modlete se k němu každý den, nejen před výletem. A pošlete nám svou modlitbu. Dvě nejhezčí modlitby uveřejníme a já vám za ně pošlu některou ze svých knížek.

 Na vaše modlitby se těší váš anděl strážný a také já, váš jáhen Josef.
Voda namísto vína
Patrik sedí ve vlaku a otevřeným oknem proniká svěží vzduch, který mu čechrá tmavé vlasy; jeho tělo úzké jako proutek se takřka ztrácí v rohu kupé. Kolem poledne konečně vyskakuje z vagónu přímo do babiččiny náruče. Než se stačí zeptat na všechny své kamarády, tak se dozví: „Kramných kluci jsou na dovolené s rodiči, pan farář nemá ministranty.“

Patrik se hned ohrazuje: „Já tu ministrovat nebudu.“

„Ale proč?“ nechápe babička.

„Je to tu jiné než u nás a všichni by se mně smáli, že to pletu.“

Marně ho babička přemlouvá - nekývne ani tehdy, když se dozví, že pan farář zestárl a potřebuje u oltáře pomoc. A tak večer v kostele usedá do lavice. Sleduje pana faráře, jak pomalu a sám přistupuje k oltáři. Jde se mu těžce, navíc je shrbený a špatně vidí. Pocítí výčitku, že měl být u oltáře. Když si pak kněz přináší sám z abaku konvičky, misku i misál, tak už se na to raději nedívá. Při slovech - „Pane nezasloužím si, abys ke mně přišel…“ - přiznává, že si nezaslouží jít ke svatému přijímání. Co se to však děje? Po vyprázdnění kalicha těká kněz zmateně kolem sebe, rudý až ke konečkům vlasů. Teprve když se uklidňuje, oznamuje věřícím:  „Nalil jsem do kalichu namísto vína vodu. Už se k oltáři nehodím – nevidím dobře, necítím skoro nic – víno od vody nerozeznám.“

Patrika už v lavici nic neudrží. Několika skoky je u abaku, spěchá s konvičkami do sakristie a tam polohluchému kostelníkovi vysvětluje, co se vlastně stalo.

Dopadlo to nakonec dobře. Kněz zopakoval proměňovací slova a s pomocí Patrika  dokončil zdárně mši svatou. V sakristiii  pak stařičkého pátera hoch ujistil, že zase přijde. 

Domů se vrací Patrik s babičkou šťastný. Připadá si, jako by i on tak trochu sloužil mši svatou. A stále se mu vrací otázka: Budeš jednou sloužit mši svatou sám? 

(Napište nám svá prázdninová dobrodružství od oltáře a nejlepší uveřejníme a také odměníme.)

