Jak se jmenoval?

V Izraeli vládl král Achab s královnou Jezabel, přestali uctívat jediného Boha – Hospodina. Udělali obraz a sochu, pojmenovali ji Baal. Zavolali kněze, kteří museli před obraz přinášet oběti. Lidem nařídili: „Musíte také uctívat obraz. Na Hospodina zapomeňte!“

Většina lidí poslechla a klekala před modlou. A tak se stalo, že Izraelité přestali být šťastni. Kdo zapomíná na Boha, nemůže být šťastný.

Hospodin však toužil, aby se lid k němu vrátil. Jak jej však vzpamatovat, aby se nad sebou zamyslel? Vybral proroka, který králi ohlásil: „Posílá mě sám Hospodin, abych ti oznámil, že přestane pršet. Ani v noci nebude rosa. A nezačne pršet dříve, než já rozkáži.“

Král s královnou i služebníci mu neuvěřili. Dokonce se mu i posmívali: „Chacha, jaký je to blázen! Jak by mohl zadržet mračna, která nesou déšť!“ Smích je však brzy přešel. Uplynulo totiž mnoho dní, a déšť nikde. Tráva a květiny uschly, listí opadávalo se stromů, obilí bylo sluncem vypálené. Lidé neměli zrno, neměli chléb, trpěli hladem. Král poznal, že prorok mluvil pravdu. Zvolal: „On je tím vinen! Přiveďte ho! Hledejte, až ho najdete!“

Chcete vědět, jak biblický příběh dopadl? Vyluštěte v tajence jméno proroka a potom poproste pana faráře - třeba na schůzce ministrantů anebo v náboženství, aby vám řešení schválil a biblický příběh dopověděl. Začíná přece školní rok, ve kterém se o Bohu můžete mnoho dozvědět… 

Svislé sloupky vyplňte řešením následujícího zadání: 1. první žena / 2.  místo Ježíšova narození / 3. matka Pána Ježíše / 4. autor třetího evangelia / 5. co chybělo za krále Achaba. 
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Růženec s motoristou

V říjnu se v naší kapli se scházejí lidé, aby vzývali Pannu Marii modlitbou růžence. Pan farář říkává: „Jdeme s Marií za Ježíšem.“  

 Jsem už šesťák, a tak otevírám kapli, rožíhám svíčky, rozsvěcuji světla. Po skončení modlitby zase všechno uklidím a kapli zamknu. Minulý pátek proběhlo všechno jako obvykle. Zbývalo jediné: kapli zamknout. V té chvíli  prohučela za mými zády motorka. Otočil jsem se za ní – oslepila mě brzdová světla, upoutal mě skřípot brzd. Ale to už řidič stroj otočil a vracel se zpět. Zastavil před kaplí, cosi řekl neznámým jazykem. Polekal jsem se, že je to zloděj a dal jsem se na útěk. Svítil na mne. Už abych byl doma! Zabouchl jsem za sebou dveře a vletěl do kuchyně. Babičce, staré kostelnici, která nemůže chodit, to neuniklo. „Kde máš klíče?“ zvolala na mne. Ztuhl jsem. Ano, kde mám klíče? Ztratil jsem je v běhu? Zamknul jsem vůbec? A když ne, co udělá ten chlap na motorce? Teprve po nějaké době ze mne babička dostala, co se vlastně stalo. Třásl jsem se jako osika. Babička mně vrazila do ruky růženec a zavelela: „Jdi! Panna Maria tě ochrání. A nebuď zbabělec!“

Vlekl jsem se ke vchodovým dveřím, otevřel je a vystrčil prvně ven ruku s růžencem. Narazil jsem do jiné ruky - měla také omotaný růženec. Vyděsil jsem se: je to moje ruka nebo cizí ruka? Ale to už se ve dveřích zjevil muž s helmou v ruce, pozdravil a s babičkou si náramně dobře rozuměl. Podal jí klíč, který jsem zapomněl ve dveřích. Asi za půl hodiny jsem doprovázel motoristu ke kapli. To už jsem věděl, že se chce pomodlit růženec před  noční jízdou. Modlil jsem se s ním: on německy, já mu odpovídal česky. 

Když jsme spolu sfoukli svíčky a zamknuli kapli, čekala mě největší odměna: svezl mě na své Hondě – ten odpich, hučení motoru, jízda v zatáčkách, přitom neblbnul  přál bych to, kluci, každému z vás.

Od té doby myslím při modlení růžence na něho a připadá mi to jako neskutečný sen. Zvláště když se mi o něm zdá snad každou noc. Každopádně od té doby se modlím růženec strašně rád. A tak trochu prosím Pannu Marii, abych i já měl jednou takovou Hondu!










                ministrant Petr

Záchrana před otravou

Každý kněz je rád, když má kolem oltáře ministranty – alespoň jednoho nebo dva. Přesto se stává, že nejednou přistupuje k oltáři sám doprovázený nanejvýš starým kostelníkem. A přitom schopní kluci vylehávají v posteli anebo sedí u počítačů, v lepším případě běhají po venku. A přitom oběť mše svaté má tak obrovskou cenu! Potvrdila by vám to rodina Chvátalova, která zažila následující příběh.

Dovolená u přehrady, navíc v blízkosti lesa, který se v ranních paprscích slunce paří po hojném nočním dešti: plán je jasný – dneska koupání a  zítra na houby. Co více si přát?

A tak  se na druhý den houbaři rozestoupili v lese do širokého záběru: táta, maminka, Lucka a Verča. Šňůru prodloužili Dvořákovi: rodiče a tři kluci. Zprvu šťastlivci oznamovali jásotem každý nález, poté už jenom plnili tašky. Po návratu na chatu vysypali rodiče i děti všechny houby na zahradní stůl – byl vrchovatě plný. Bylo jasné, že hřiby se budou sušit a ze žampionů bude večer bohatá smaženice. Tátové si k tomu koupili pivo, mámy červené víno a děti si mohly vybrat z nabídky minerálek. Navečer se však program zasekl. „Půjdeme na mši svatou,“ oznamovali Chvátalovi. Klukům Novákovým to nevadilo – alespoň si s maminkou ještě zaplavou! Zato hlava rodiny brblala: „Přijdete v osm, z večírku nic nezbude! Nemůžete si alespoň o dovolené dát od kostela pokoj?“

Ale Chvátalovi trvali na svém, a tak zůstal muž na chatě osamocen se svým pivem. Labužnicky vyprázdnil půllitr chladného moku a ujistil sám sebe: „Žampiónky pěkně nakrájím, zaliji vajíčky a když se ti „kostelníci“ objeví, bude to tu vonět k zbláznění…“

Nakrojil nejkrásnější houbu, s gustem ji rozdělil na plátky a olízl nůž. “Nejenom voní, ale i chutnají!“ vzkřikl nadšeně a vesele čtvrtil jednu houbu za druhou.

Když se Novákovi vraceli, dům skutečně voněl smaženicí, ale kuchaři bylo zle. Pan Novák vytušil, že houby byly jedovaté. „Kolik jsi toho snědl?“ zeptal se sténajícího muže.

„Jen jsem olízl nůž,“ odpověděl po pravdě.

Všichni si oddechli, zvlášťě když znalec ze sousedství potvrdil, že nasbírali hromadu mochomůrek závojnatých, nejprudší jedovaté houby.

Z dovolené se nakonec vraceli všichni zdraví. Všude vyprávěli, že návštěva mše svaté jim zachránila život. A my si k tomu dodejme, že každá mše svatá je velký krok k záchraně ze hříchu a zároveň nás vede ke spáse. Neměli bychom tedy udělat všechno proto to, abychom byli co nejčastěji u oltáře? Mše svatá je skutečně víc než všechno na světě…   

Dárek panu faráři

Jsme parta ministrantů kolem duchovního otce. Přesněji: Našemu panu faráři Jiřímu pamáhají u oltáře Rosťa, Véna, Kubík, Pája a Ladík. 

Otec Jiří je náš velký kamarád – ale nemyslete si, že mu tykáme… to by nám doma dali! Když se potkáme, tak se třeba i přes ulici pozdravíme. Ale žádné „ahoj“, jak jsme to viděli u jedněch  kluků na ministrantské pouti. Zavoláme „Chvála Kristu“ a kněz nám odpoví „Na věky. Amen.“ Jezdí s námi na výlety, chodí na fotbal či na houby. Ptáte se, kolik má roků? Nevíme, ale má už šedivé vlasy a říkává, že už by mohl být v důchodě. Těšíme se s ním na všechny akce, ale nejvíce na Vánoce. To se v sakristii objeví stromeček a pod ním dárky. 

Na začátku adventu do nás rýpl Pája: „Těšíme se na dárky, ale na co se těší otec Jiří?“

„To nás fakt nenapadlo. Já jsem si myslel, že pan farář jako  duchovní osoba stojí jenom o duchovní dary: když budeme chodit ministrovat, budeme u oltáře hodní, budeme umět v náboženství… Ale že by se mohl těšit na nějakou věc… to mně vážně nedošlo…

Ale Pája už to měl promyšlené. „Koupíme mu lampičku ke klekátku.“

Abyste rozuměli – otec se tam chodívá modlit hned po mši svaté. Na stěně mu tam visí  latinské modlitby. Navíc je tam v rohu šero, nic tam nemůže vidět. 

Návrh jsme demokraticky přijali, nebylo těžké získat pro věc kostelníka Elektrikář slíbil, že lampičku připojí na Štědrý den, když bude pan farář ve vedlejší dědině. „To bude překvapení!“ jásali jsme a nechápali  sami sebe, proč jsme na to nepřišli už dávno. 

Po půlnoční nám pan farář předal dárky. Čekali jsme, až si klekne do svého rohu… pak jsme mu lampičku rozsvítili. Měl z ní radost, poděkoval a pomodlil se – poprvé v záři světla. Na druhý den si však světlem neposloužil. Pája přiskočil a ťukl na spínač. Pan farář nesnáší, když je vyrušen z modlitby. Otočil se a prohlásil: „Nepotřebuji svítit, umím to zpaměti.“ 

Podívali jsme se vyčítavě na Páju. To jsme tomu dali, pomysleli jsme si a chystali  se odejít. „Počkejte,“ zavolal na nás pan farář a pokračoval: „Dali jste mi báječný dárek a  využijeme jej. Budete se modlit se mnou. Latinsky vás naučím. Dříve to ministranti uměli.“

A stalo se. Za rok jsme se hodně naučili a po  mši svaté se modlíme plynule latinsky  s panem farářem. Má z toho velikou radost. Také nám se líbí, že už nás uznává i kostelník. Ale máme starost: co koupíme panu faráři letos? Jeden z návrhů zní: latinský slovník. Co myslíte, bude se otci Jiřímu dárek líbit? 








Véna, za ministranty z kostela sv. Václava

Předsevzetí

Na začátku nového roku dělají lidé rádi předsevzetí: kuřáci slibují, že přestanou kouřit; tlustí lidé vyhlašují, že začnou držet posty, děti vykřikují, že se začnou více učit.

Pan farář přišel na první lednovou schůzku s návrhem, aby si kluci dali svá předsevzetí, která zlepší vztahy mezi ministranty. Hoši souhlasili a společně hledali pro každého vhodný úkol. Martinovi bylo jasné, co ho čeká: už mnohokrát mu pan farář vyčítal, že kazí náladu mezi kluky tím, že se vysmívá. A tak šesťák slavnostně vyhlásil: „Už nikdy se nebudu druhým vysmívat!“

Ale hned pozítří na slavnost Zjevení Páně, jinak řečeno Tří králů, se předškolák Liborek po mši svaté zeptal: „Proč tři králové přijeli tak pozdě, když měli velbloudy  a slony? Pastýři tam byli pěšky dříve?“

„Protože to měli mnohem dál,“ odpověděl Martin za pana faráře.

„Neměli to dál, pastýři bydleli na kopci a králové na rovině. Podívej se v kostele na betlém!“

„Ty jsi snad na hlavu,“ smál se mu Martin a dodal škaredou poznámku: „Tebe snad nevezmou ani do školy.“

Pan farář se zamračil a připomněl Martinovi jeho předsevzetí. Nakonec se ho zeptal: „Víš, jak výsměch bolí?“

„Ne,“ odpověděl Martin po pravdě - ve škole mu to totiž jde a mezi kluky si ví vždycky rady. Takže ho mrzelo akorát to, že nedodržel novoroční předsevzetí.

 Na druhý den dává marně dohromady kluky, kteří by přišli na řeku zahrát si hokej. Je naštvaný, přemýšlí, jak lenochy přesvědčit. Učitelka ho vyvolává, ale on je tak zamyšlený, že neposlouchá zadání – má načrtnout čtverec. Otáčí se do třídy. Děcka malují úkol prsty do vzduchu. On však kreslí na tabuli kruh. Následuje výbuch smíchu. O přestávce pak maluje Kamil na tabuli čtverec a kruh. K tomu říká: „Na táboře soutěžily děti o čokoládové bonbony. Do dřeva byly vyřezány dva otvory: kruh a čtverec. Soutěžící dostali do rukou kostku a míč a měli je strčit do správných otvorů. Bonbóny dostali  všichni. Jedni za chytrost, když míč dali do kruhu a kostku do čtverce. Druzí pak za sílu, když balón do čtverce nacpali a kostku protlačili do kruhu. Ty, Martine, patříš k těm druhým, když nerozeznáš čtverec od kruhu,“ vysmívá se mu Kamil a další se přidávají.


Martinovi je hrozně. Ještě nikdy takový posměch nezažil. Je to však pro něho i lék. Vždyť aby se odnaučil posměchu, potřeboval sám posměch zažít.

Dobíjení baterie

Začátkem ledna uhodily velké mrazy. Teploměr klesl ráno k mínus dvaceti stupňům. Maminka budila děti se slovy: „Je tam veliký mráz. I jazyk by v něm mohl přimrznout.“

Devítiletý Lukáš si to musel vyzkoušet. Když vycházel ze dveří, všiml si, jak je štít od kliky pokrytý námrazou. Tu šlehačku slíznu, pomyslel si a hned to vykonal. Zastudilo to jako zmrzlina, ale pak… jazyk vskutku přimrzl. Lukáš se polekal, zabral, jazyk se sice uvolnil, ale jemná „kůžička“ zůstala na plechu. “Jau, jau!“ křičel a poznal sílu mrazu.

Zanedlouho vyjížděla rodina na dalekou cestu. Tatínek se bál, že auto nenastartuje. Položil otázku: „Nevím, jestli baterie mráz vydržela!“

Ale motor auta naskočil a celá rodina zajásala. Ale daleko nedojeli. Uprostřed polí mezi dvěma osadami přestala baterie dodávat elektřinu, motor se zastavil a vůz zůstal bezmocně stát. Tatínek oznámil rodině: „Auto už dál nepojede.“

Maminka se polekala a ze zadního sedadla volala na řidiče: „My tady zmrzneme!“

Tatínek vytáhl mobil a pochvaloval si ho: „Funguje, baterka je v pořádku.“

Maminka k tomu řekla: „Však se vyhřívala v kapse a nemrzla jako baterie od auta.“

„Máš pravdu,“ uznal tatínek a zavolal o pomoc. 

Zanedlouho přijel automechanik, vyměnil baterii a mohli jet dál. 

Lukáš se ptal: „Co se vlastně stalo s tou baterií?“

„To máš tak,“ vysvětloval tatínek, „z  baterie proudí elektřina a roztáčí motor. Běžící motor vrací elektřinu do baterie. A tak to jde pořád dokola: baterie elektřinu motoru dává a motor ji zase dává baterii. Když se auto zastaví, tak baterie elektřinu v sobě udrží. Ráno jsme přišli k autu a nastartovali jsme, protože baterie dala motoru elektřinu. Ale v noci mráz baterii poškodil a ona nebyla schopná elektřinu od motoru přijímat. Vyprázdnila se a nemohla už motoru dál elektřinu dávat, a tak se auto zastavilo.“

Maminka si tatínkovo vysvětlení pochvalovala: „Tatínku tys to krásně vyložil. Teď to chápu už i já, i když jsem technický antitalent.“

Tatínka pochvala povzbudila a uvažoval dál: „I my máme v těle takovou baterii – je to duše. Dává nám sílu na cestu k Bohu, abychom došli do nebe. A kde bere duše sílu? Při modlitbě, na mši svaté. Jedinou podmínkou je, abychom se modlili, přišli do kostela. Pokud bychom sílu duchovní nedoplňovali, zastavili bychom se a do nebe bychom nedošli.“

Milí kluci, pochopili jste tatínkovo vysvětlení? Pokud ano, tak vězte, že postní doba je na to, abychom svou baterku opravili – uznali své hříchy, litovali je, polepšili se a duchovní síla mohla proudit do naší duše, která bude mít dost síly směrovat nás do nebe. 

Hádanka pro ministranty

Otec Vojtěch pořádá ministranty pravidelné schůzky. A kluci  přicházejí rádi. Proč také ne? Program má kněz vždycky připravený, a tak se hoši  mnoho naučí, a přitom se vůbec neučí. Soutěže a hry se postarají, aby si ministranti odnášeli ze schůzky  mnoho znalostí a užili si přitom zábavy.

Obvykle kněz přichází s úsměvem na tváři, ale tentokrát se vrásky v obličeji zužují nějakou starostí. V jeho černých kučeravých vlasech přibylo dnes určitě šedivých pramínků. Proč? Co se stalo?  Než se ho stačí kluci zeptat, tak se na ně zadívá a položí jim otázku on: „Chcete hádanku?“

„Ano, otče,“ ozývá se před knězem, také zprava i zleva – zkrátka všech devět přítomných kluků chce luštit hádanku.

„Dobrá,“ přidává se kněz ke všeobecnému souhlasu a poprvé  mu dnes přes rty přeletí náznak úsměvu. Ale hned  zase zmizí, když se duchovní otec zahledí kamsi do dálky, jako by tam teprve hledal obsah hádanky.

„Je to Boží dar,“ začíná pan farář tajemně, „mnoho lidí zajásá, když jej obdrží.  Na vesnici se radují, že tento dar je vekou posilou, bez něhož by všechno chřadlo. Lidé jej zvládají s námahou, i když přemísťují jeho nepatrnou část. 

Ve městě vycházejí obyvatelé ze svých domovů a kochají se pohledem na dar, který se tiše snáší k zemi. Zde dá jeho přemístění ještě více práce než na vesnici. Ale když se to podaří, zavládne všude dobrá nálada.

Největší radost mají z tohoto daru děti. Nic je nemůže doma udržet. Stává se pro ně nejdokonalejší plastelínou, a přitom ji není třeba šetřit. Dělají si z něj dopravní prostředek, na němž nemusejí mít žádný řidičský průkaz.

Jsou však lidé, kterým tento dar přinese bolest a smutek. Než jsem šel sem na schůzku, tak za mnou přišla na faru žena, která plakala. Držela si ruku, která ji strašně bolela. Říkala, že za její utrpení mohou ministranti. Proto jsem smutný i já. Hádanka má tedy dvě otázky: Jak se nazývá dar, o kterém jsem tady mluvil? A proč za zranění té ženy můžete právě vy?

Kněz se odmlčí a čeká na odpověď. Nejstarší Karel neříká sice nic, ale odchází do komory. Volá kluky a podává jim lopaty, košťata a odhrnovače. Všichni v té chvíli vědí, že oním velkým darem Božím je sníh, který sílí přírodu, dělá ji krásnou a přináší zábavu dětem. Ale když se  neuklidí a naopak uklouže, může způsobit neštěstí. 

A to se stalo na chodníku u kostela, kde hoši řádili před ministrantskou schůzkou.

Odborník na smrt

Umíral nám dědeček.

Semlelo se to všechno moc rychle. Ještě o víkendu jsme ho navštívili – byl veselý a ukazoval nám za oknem krásně vzrostlé rostlinky paprik, které bude brzy přesazovat do skleníku. Přitom povzdechl: „Salát  se mně za oknem předpěstovat nikdy nepodařilo.“

Cestou domů v autě jsem mudroval: „Koupím si semínka salátu, zaseji do truhlíku a dám za okno. Salát vypěstuji.“

Tatínek mě okřikl: „Nevypěstuješ. Dědeček má zkušenosti. Byla by to zbytečná práce.“

V pondělí jsme jeli všichni do nemocnice. Dědeček totiž těžce onemocněl. „Jedeme se s ním rozloučit, možná ho už nikdy neuvidíme. Pan doktor říkal, že je to s ním moc vážné.“

Obě sestry začaly brečet. Verča, která má před maturitou, plakala stejně jako Terezka, která chodí do osmé. Já jsem páťák a měl jsem na krajíčku také. Zasáhla maminka: „U dědečka brečet nebudeme. Tím bychom mu nepomohli. A ostatně: přejme mu to! Víte, jak se mu stýská po babičce, i když zemřela před třemi roky. Půjde za ní a u Pána Boha mu bude dobře.“

S dědečkem jsme už nemluvili. Tiše ležel a pomalu tak odcházel z tohoto světa. Vraceli jsme se mlčky domů. Zeptal jsem se: A odkud víme, co se děje po smrti?“

„Zeptali jsme se na to odborníka,“ opověděl tatínek.

„Koho?“

„Večer to probereme,“ přerušil rozhovor tatínek, který se chtěl soustředit na jízdu.

Po večeři jsme se nejprve za dědečka pomodlili a potom začal tatínek vysvětlovat: „Ptáš se, Kájo, kdo je odborník na smrt? Poslyš: Když jsme potřebovali vědět něco o zahradě, tak se stačilo zeptat dědečka – na zahradu byl odborník. Měl zkušenosti, jak to v přírodě chodí. Vloni jsme plánovali dovolenou u moře. Zašel jsem za panem Malým, který tam vozí turisty. Vybral nám místo, dal adresu. A dovolená byla skvělá, bez problémů. Pan Malý má s turistikou zkušenosti – je na to odborník. A kdo nám poradí, když se ptáme, co je po smrti, Odborníkem je ten, který zemřel a přitom o smrti i životě  po smrti vyprávěl. Kdo to je?“

Hlásila se Verča. S jistotou odpověděla: „Přece Pán Ježíš – byl ukřižován, zemřel, ale vstal z mrtvých, potom byl s apoštoly a pozval je i nás do nebe.“

Bylo to jasné. Ťukal jsem se do hlavy, že jsem na to nepřišel taky. A když potom dědeček umřel právě o Velikonocích, říkal jsem si, že právě prochází cestou, kterou před ním šel Pán Ježíš.

Souzvuk anebo hádky?

Než vám začnu něco vyprávět, tak se vás zeptám: Víte, kde je Mrtvé moře? A proč se nazývá mrtvé? Pokud nevíte, tak vám pomohu: Do Mrtvého moře se vlévá řeka Jordán, ve které Jan Křtitel pokřtil Pána Ježíše. Ono moře se tedy nachází v zemi, ve které žil Pán Ježíš. Je „mrvé“ proto, že pro velkou slanost v něm nic nežije a nic neroste. Přitom soli je v něm tolik, že voda je velmi hustá, a nemůžete se v ní utopit. Hustá tekutina vás totiž vždycky vytlačí nad hladinu. 

Toto jedinečně krásné moře postupně vysychá. V bývalých plážích vznikají praskliny, které jsou velmi nebezpečné. Například geolog  Eli Raz se do jedné průrvy propadl a zůstal v ní uvězněn 14 hodin. V lednu 2001 narazil na silnici autobus s turisty podvozkem do hrbolu na vozovce – byla to průrva hluboká 8 metrů a 14 metrů široká. Ještě že se do ní nepropadli! I další škody na přírodě jsou nedozírné. Proč tomu tak je? Do Mrtvého moře přitéká totiž ročně 600 milionů kubíků vody, zatímco  dříve to bylo 1500 až 2000 kubíků. Řeka Jordán a další menší přítoky  přivádějí totiž méně vody, protože se z nich odebírá voda pro potřebu tamních obyvatel.  

Co se dá udělat pro to, abyste jednou i vy při návštěvě Svaté země mohli zažít neopakovatelný zážitek – nadnášení na vodě v podivném stavu beztíže? Jak zachránit krajinu před zničením? Existuje plán na záchranu – stačilo by 5 miliard dolarů a mohlo by se postavit potrubí, které by přivádělo vodu z Rudého moře. To není až zase tak moc peněz. Nestaví se však zatím proto, že stavba se dotýká tří znepřátelených zemí. Musely by se domluvit, hledat společný zájem, podělit se o plody tohoto díla. Zatím se domluvit neumějí. Jordánský princ El Hassan bin Talál řekl: „Měli bychom se už přestat hádat, jinak to špatně dopadne.“

Myslím, že poslední věta by mohla nejednou varovat i nás, když se kvůli hádkám nemůžeme na něčem domluvit. Naopak jestliže se na něčem dohodneme, tak se spokojené hlasy  pěkně doplňují – mluvíme o souzvuku. Podívejme se na krásný souzvuk v májové přírodě. Na spokojené bzučení včel odpovídají rozkvetlé stromy šuměním květů a prvních lístků. Není to nádhera?

Přeji vám podobný souzvuk ve vaší ministrantské skupině. 

Vůně jahod

Děti dnes většinou nemají nouzi o různé cukrovinky a jiné pamlsky. Přece však se tyto dobroty nevyrovnají tomu, co připravuje dětem ve své „kuchyni“ Stvořitel – Pán Bůh. Přitom každý měsíc má svá lákadla – v červnu jsou to jahody.

Spolužáci Michal s Honzou ztrácejí zábrany u plotů zahrad, ze kterých proudí vůně z jahod. Postupují od jedné zahrady ke druhé a svými nosánky odhadují, kde je největší sklizeň. Bystrýma očima prohlížejí zakázaná území a odhadují, zdali teď před setměním ještě někdo z domácích vyjde na zahradu. 

Honza se zastavuje u tyčkového plotu a prohlašuje: „Zde je čistý vzduch.“ 

Michal protestuje: „Ale to je farní zahrada. Není to blbé krást na faře?“

„Jakápak krádež? Pan farář se bez jahod obejde.“

„Ale kdyby mě viděl tatínek, ten by mě přerazil,“ má Michal strach.

Je už čtvrťák, tatínka má moc rád a nechce ho rozzlobit. Jeho kamarád žije pouze s maminkou, která mu všechno odpouští a on si dovoluje stále více.. 

Ale to už Honza přelézá plot a čeká přikrčený na Michala. V podřepu se pak oba blíží k jahodišti. Pak jen mlaskají a tetelí se blahem nad obsypanými keříčky. Náhle však Michal zvolá: „Pan farář!“

„Pryč!“ vzkřikne Honza a peláší k plotu, zatímco Michal zakopává o poslední trs na záhonu. Padá na chodník a začíná brečet. Pan farář se ho ptá: „Stalo se ti něco?“ 

Nedostane z něho ani slovo. Přitom dobře ví, že  ho nebolí ani tak odřeniny, jako strach z toho, že byl přistižen při krádeži.

„Nebreč!“ říká mu už poněkolikáté a když ho přece jenom uklidní, tak mu říká: „Je to už hezká řádka let, když přistihl pan farář na zahradě Pavlíka, jak mlsá  na jahodách. Tehdy mu řekl: „Když mně pomáháš při sklizni jahod, co kdybys mně pomáhal u oltáře jako ministrant? A Pavlík přikývl. Začal ministrovat, pak studoval a stal se knězem. Tím Pavlíkem jsem já. A tak tě chápu, jak těžké je odolat vůni jahod. Nebudu tě trestat, ale krádež musíš nahradit. Udělej jakýkoliv dobrý skutek. Ale můžeš se stát ministrantem jako já před léty.“

Za týden vchází Michal do sakristie, aby vstoupil mezi ministranty. Pan farář se usmívá a v duchu se modlí: „Pane Bože, bude to s ním  jako se mnou? To záleží na tobě. Ale jak vidím vůně jahod dělá divy i dnes.“

Se svatým Kryštofem

Blíží se prázdniny a dvanáctiletý Jirka denně opakuje: „Mami, já už se strašně těším na tábor. Já to nevydržím.“ Sešpulí přitom svoje široké rty a posune nos až k pichlavým očím.

„Přestaň, vypadáš jako žabák,“ napomíná ho maminka a zároveň ho uklidňuje: „Ale vydržíš to. Vždyť už je to za měsíc…“ Později: „Už jenom za dva týdny…“ Pak: „Už za týden…“ Nakonec: „Už za dva dny…“

Za dva dny skutečně tábor začíná, ale bez Jirky. Má angínu a brečí. Maminka ho utěšuje: „Uzdravíš se a pan farář tě na tábor zaveze. Pojede tam za týden sloužit mši svatou.“

A tak se Jirka zase těší, i když často vydatně prší. Pan farář přemýšlí: Neměl bych nikam jezdit. Bude to tam hrozně klouzat. Ale copak to mohu Jirkovi udělat?“

A tak vyjíždějí. „Za dvě hodiny budu ve stanu,“ jásá Jirka, ale pan farář podotkne:  „Jen abychom se tam dostali. Snad to se svatým Kryštofem zvládneme.“

Jirka si takové pochybnosti nepřipouští až do chvíle, kdy vjíždějí na polní cestu a auto začíná „tančit" na měkkém povrchu. Ještě horší je to při stoupání na okraji lesa. Kola se protáčejí, až zůstává vůz nehybně stát. „Svatý Kryštofe, pomoz nám,“ zaúpí kněz.

„Přidejte plyn!“ radí Jirka.

„Zahrabeme se a nevytáhne nás odtud ani autojeřáb. Musíme se vrátit.“

„Dojdu tam pěšky,“ vzdoruje Jirka.

„Nedojdeš tam, je to ještě pět kilometrů.“

„Dojdu,“ vzkřikne Jirka a vylézá z auta, kde mu však chlad a déšť chladí rozpálenou hlavu. „Svatý Kryštofe,“ zaprosí a představuje si tohoto svatého siláka, jak ho nese i s ruksakem a spacákem na ramenou… Až do tábora…

Také pan farář vylézá z auta a nakukuje do lesa. „Mám nápad,“ vzkřikne a pokračuje: „Tam jsou větve z poražených stromů. Budeš je házet pod kola a vyškrábeme se tak nahoru.“

Je to dřina, ale Jirka vytrvá. Auto se tak posouvá po metrech nahoru. A když konečně stane na vrcholu stoupání, tak si pan farář si uleví: „Teď už to půjde dobře až do tábora.“

Se zabláceným autem dojíždějí oba cestovatelé do cíle cesty. „Hurá, hurá!“ vítají je děti s vedoucími. Ve stejně radostném duchu se nese i celá mše svatá. V závěru kněz oznamuje: „Přivezli jsme vám změnu počasí. Podle předpovědi bude od zítřka svítit sluníčko.“

„Hurá, hurá!“ zazní táborem, v jehož středu je zasazen kříž. Ve jménu Ježíše a pod ochranou sv. Kryštofa se tu děje všechno. A dětem i vedoucím je tady dobře.

