Opálený dohněda

Petr prožil nádherné prázdniny. Má na co nejenom vzpomínat, ale také čím se chlubit před kamarády – proto se těší do školy. V červenci byl na skautském táboře. Jen pár dnů pobyl doma, a už jel se strýcovou rodinou na chatu v podhůří Orlických hor. Pak následovala dvoutýdenní dovolená v Chorvatsku na plážích Jaderského moře.

Sotva se vyspal po dlouhé noční jízdě a vypotácel se na zahradu, tak ho sousedka přivítala: „Ty jsi nádherně opálený.“

Podíval se na sebe, dosud si něčeho takového nevšiml. Ale to už ho obdivovala kamarádka od nejstarší sestry Lucky: „Ty jsi jako vytažený z čokolády. Jenom tě olízat!“

A když se ke chvále přidal i pan farář, kterému se líbilo, jak nádherně vykukují z rochety tmavé ruce a obličej, začal si Petr o sobě „myslet“.

Za pár dnů kráčí jako novopečený páťák po dvou měsících poprvé do školy. Těší se – zvykl si na obdiv lidí a opáleným hrdinou chce být i mezi spolužáky. Ale kluci mají jiné zájmy: Vojta jim předvádí hlavolam. A pro toho, kdo správně uspořádá kostky, slibuje i cenu:  prozradí mu klíč k dalšímu řešení záhadné sestavy. 

Petr nastavuje svou opálenou ruku. Zastiňuje tím Vojtovy bílé paže. Ale kluci ho odstrkují a nadávají mu: „Co nám tu lezeš! Byli jsme tady dřív!“

Klidí se k holkám. Ty budou mít pro jeho kůži pochopení. Schválně se staví vedle Radky, která je pihovatá, rezavá a bez nejmenších známek opálení. „Tys byla celé prázdniny někde v jeskyni?“ posmívá se její bílé kůži.

„Byla,“ odpovídá děvče nečekaně.

Petr cítí, že děvčata si svým posměškem nezískal. Přesto pokračuje: V zimě bych to pochopil – v podzemí je teplo. Ale proč tam lezeš v létě?“

Zdeňka se na něho osopí: „Vysmívat se nemocnému člověku je hnusné a zbabělé.“

„Copak je tu někdo nemocný?“ hájí se Petr.

„Radka,“ pokračuje  Zdeňka, „má astma a pobyt v jeskyni jí moc pomáhá.“

Ale to už se od něho holky odvracejí a ptají se Radky, jací tam s ní byli kluci a holky?

„Fajn!“ odpovídá, „rozhodně nebyli tak namyšlení jako Petr.“

Na druhý den se ochladilo a Petr je rád, že má na sobě dlouhou mikinu. Běží po schodech do třídy. U zábradlí stojí a těžce dýchá Radka. Zastavuje se a přebírá od ní batoch.

„Děkuji,“ šeptá děvče  a jejím unaveným obličejem přitom probleskne úsměv. 

Petr jí úsměv vrací a je šťastný, že není sám jako včera. A přitom stačilo tak málo…  
Jsem už velký

Jsem šesťák, a tak už nepatřím k těm malým ve škole. Když se na sebe dívám v zrcadle, tak mám fakt dlouhé nohy a podobám se stále více tátovi: vlasy se mi sice ještě nevlní, ale hnědé je mám jako on; čelo se mně protahuje a nos mám rovný jako skluzavka – a to jsem ještě vloni neměl. Že jsme velcí, potvrdila i paní učitelka, když nám na začátku roku zdůraznila: „Už vás nepovedu za ruku jako dosud, hodně věcí budete dělat sami.“ Také rodiče se mnou přestali psát úkoly a mohu být delší dobu na počítači.

Prvního října mě zavolala k sobě babička. „Karlíku, je tady měsíc Panny Marie, budeme se zase modlívat růženec,“ řekla mi, když jsem zůstal stát ve dveřích.

Ale já jsem dál nešel. Byl jsem dopředu rozhodnutý, že růženec se už s babičkou modlit nebudu. Starší brácha Vašek i Káťa se už také nemodlí. Bylo mně sice babičky líto, že posmutněla, ale jednou musela poznat, že jsem velký. Úkoly jsem měl hotové, a tak jsem sedl k počítači – měl jsem tam dosud nedořešenou hru.

A tak to šlo až do dneška, kdy je za námi polovina října. Měl jsem sice takový divný pocit, když jsem nechával babičku samotnou a sedal si k počítači, ale jinak mně růženec nechyběl. Také teď napínám mozkové závity, abych se dostal do sedmé komnaty. Ale nemám klid. Stále slyším maminčino naříkání. „Kde je Lucinka?“ Hledá tříletou sestřičku, která se někde ztratila. Také já už mám o ni strach. Teď už maminka vedle brečí. Ne, počítač mě nebaví, vypínám ho. Šourám  se do kuchyně – je tu tatínek, strýc Eda a soused pan Dobeš. Půjdou po ní pátrat. „Policajti jsou tu za chvilku,“ volá z chodby strýc Lojza. 

Ptám se maminky: „Kdy se ztratila?“

„To kdybych věděla,“ odpovídá s mi brekem.

Tatínek na mě křičí: „Dej mamince pokoj a nezavazej tady!“

Vracím se k počítači, ale nezapínám ho. Myslím na babičku – určitě se teď modlí růženec. Běžím k ní. Stojí u okna dívá se upřeně ven. „Babi, modlíš se?“ ptám se jí.

„Ne,“ odpovídá nečekaně, „nemohu se soustředit, myslím na unesenou Lucinku.

„Pomodlíme se spolu,“ navrhuji tiše a stydím se, že se chci modlit až teď, když je zle.

A tak se modlíme, i když přijíždí policejní auto a doléhají sem rozkazy velitele. Chci se modlit a růženec nepřerušovat, protože přece Pán Bůh ví, kde Lucinka je a může jim poradit. 

Když končíme první růženec, začínáme druhý, pak třetí. A mně to nepřipadá vůbec dlouhé. Vím, že když se budeme modlit, tak jim Bůh poradí. Růženec odkládáme, až když zaslechneme hlas Lucinky. „Děkujeme, Bože,“ šeptá babička  a pak brečí… radostí.

Zítra budu opět držet růženec v ruce - i když bude Lucinka doma a nebude nijak zle…

„Neplač, moje květinko…“

Je začátek listopadu a doma se mluví o „Dušičkách“. V rádiu jsem slyšela, že budeme mít svátky zemřelých. I my se vypravujeme na hřbitov, abychom upravili dědečkův hrob. Zemřel letos v létě – strašně jsem tehdy brečela. Dědečka jsem měla moc ráda. Vozíval mě v kočárku, když jsem byla malinká. Pak si se mnou hrával, čítával mně z knížek, chodívali jsme spolu na procházky. Byl to vlastně můj druhý tatínek. Ne, že bych svého tátu neměla, ale on byl pořád z domu pryč. Často kdesi jezdil a když byl doma, tak většinou spal. Říkával, že podniká. Při pohřbu brečel jako já. Tehdy sliboval, že se vším praští a bude s námi doma. Mně pak několikrát opakoval: „Verunko, umřel ti dědeček, ale teď ho zastoupím já.“

 Nějakou dobu to trvalo, ale pak se všechno změnilo. Tatínek se vracel domů každý den mezi třetí a čtvrtou z práce. Dělal se mnou to, co předtím dědeček. Navíc jsme jezdili celá rodina na výlety: tedy já, maminka a tatínek. Nikoho dalšího doma nemáme. A v tom je problém. Strašně toužím po bráchovi a sestře. Ale už o tom ani nemluvím. Dříve jsem po mamince žadonila, abychom měli miminko. Vždycky se rozbrečela, a tak jsem s tím přestala. Také teď nic neříkám – nechci to doma kazit, když je u nás nyní tak hezky.

Dívám se na květiny a věnce a chce se mi brečet. Připomíná mi to pohřeb. Teď už fakt brečím. Přišlo to samo, nedá se tomu poručit. Mám dlouhé vlasy – všichni mi je chválí, však se o ně starám, aby nebyly mastné a přiťáplé. Slzy vtírám do vlasů, zbytek polykám. Musím se podívat do zrcadla, jak vypadám. No jo, jak rozmazaná stránka v sešitě! Ještě že mám tak malou pusu a úzký nos - to je památka po dědečkovi, obličej mám po něm.

Já nemohu zastavit slzy a rodiče se baví jako před nějakou slavností! Teď si tatínek všímá mého ubrečeného obličeje. „Neplač, moje květinko, není důvod ke smutku.“

Tak mi říkává, když je v nejlepší náladě. Ale my přece jedeme na hřbitov!

V autě sedím jako bez duše. Tatínek s maminkou se vpředu vesele baví. Copak se to hodí, když jedeme upravovat hrob? 

Je mi do breku, když smýčíme celou výzdobu cestičkami na hřbitově. „Má to tu děda krásné,“ vydechnu s ulehčením, když hrob září množstvím květů. Pak už zase brečím, když si vzpomínám, jak jsme s dědečkem chodívali lízat zmrzlinu.

„Dědečku,“ vpadá do mého vzlykání tatínek a hned pokračuje: „Přinesl jsem ti dárek, který jsem ti slíbil při pohřbu. Čekáme miminko a bude to kluk, možná jednou ministrant, chtěl jsi mít přece vnuka u oltáře, že.“

A já brečím více než dosud. Věším se na oba rodiče a vzápětí brečíme všichni. Zcela jinak než při pohřbu. A já v duchu dědečka líbám a děkuji mu za Josífka, kterého mi poslal místo sebe. Ano, bude se jmenovat po tobě, toho na našich docílím, můj drahý dědečku. 

Světlušky ve městě

Advent… tak jsem se na něj těšil. Nemohl jsem se dočkat, až se objeví v kostele věnec a rozzáří se na něm první svíčka. Teď už  máme první adventní týden, a já mám náladu „pod psa“. Divíte se? Tak poslouchejte, a dáte mi za pravdu.

V sobotu před první adventní neděli odvezli pana faráře do nemocnice. Je už starší, a tak mám o něho strach. S jeho srdíčkem to není dobré. Ta první svíčka v kostele přece jenom byla a mše svatá také – přijel totiž kněz někde z kouta děkanství. Přiřítil se na poslední chvíli a než jsme se po mši svaté v sakristii vysvlékli, tak byl pryč. Přijede až zase příští neděli…

A já se tak těšil na roráty – na cestu do kostela ještě za tmy se zářící lampičkou …, na průvod kostelem, který ozařujeme jenom my děti co by světlušky. Teď mám lampičku na nic! Přitom jsem si ji sám vyrobil a dal si na ní tolik záležet. Nevěříte mi? Vždyť jsem už páťák a při cestě k vrcholu tatínkovy hlavy jsem už dorazil k jeho bradě. Brácha mně udělal náčrt, u souseda stolaře jsem si vyprosil překližku, vyřezal tvary, stěny slepil, a lampička byla na světě. Ale teď se na ni dívám na stěnu, kam jsem ji pověsil vedle kříže…

Mobil! To jsem se lekl. Kdo mně to volá? No jo, Pája, copak chce? 

„Mám jít ke kostelu i s lampičkou? Teď? Naši mně to nedovolí…Fakt přijde Ondra? A pustí nás za panem farářem? Tak to je v pohodě, za chvíli jsem tam!“

Zírám, kolik se nás u kostela sešlo… A Ondra nám zvěstuje, že lampičkový průvod uděláme po chodbách nemocnice. Tak to je paráda!  I když se trochu i stydím… 

Už do nemocnice jdeme v průvodu! Lidé se zastavují a zírají na nás. „Kam jdete?“ ptá se nějaká velká holka.

Pája odpovídá: „Do nemocnice!“

Ale to je přece málo, musím říct celou pravdu, nebudeme přece zapírat! „Čekáme narození Spasitele, Ježíše Krista, Světla světa,“ odpovídám  a ta holka se usmívá a já na ni.

Líbí se mi to, a tak zvěstuji tuto radostnou novinu všem čumilům na chodníku. „Ty jsi hotový pan farář,“ volá na mě Pája a já ve svém hlásání pokračuji i v nemocnici. A divte se! Lidi mě poslouchají a pan primář nám děkuje za donesení předvánoční nálady mezi pacienty.

„Ejhle, Hospodin přijde,“ rozléhá se pokojem, na kterém leží pan farář. „Děkuji vám moc, děkuji,“ říká slabým hlasem náš otec, „děkuji vám zvláště za tu evangelizaci.“

Od pana primáře se dozvídáme, že pan farář se velmi dobře zotavuje. Je to pro nás skvělá zpráva, ale mě štve, že nevím, co ta evangelizace vlastně je.

Naštěstí je tu Ondra, který se nikdy nikomu nesměje. A tak mně tiše vysvětluje: „Mnozí z těch lidí slyšeli od nás poprvé evangelium, že Ježíš je světlo světa, které svítí i pro ně.“

„Takže jsme vlastně misionáři?“ raduji se a těším se na zpáteční cestu ke kostelu. Těším se, že budu zase evangelizovat.

Novoroční přání

Na začátku nového roku si lidé přejí jen to nejlepší. Také já vám chci, milí ministranti, popřát. A protože jste už takové osoby skoro duchovní, tak bude i mé přání duchovní.

Znáte svatou Terezii od Dítěte Ježíše? Pokud kroutíte hlavou, tak vězte, že její socha je téměř v každém kostele, a tedy ji  zřejmě najdete i ve vašem chrámě. Poznáte ji podle toho, že je oblečena do řeholního roucha a v náručí drží kytici růží. Slíbila, že tyto růže bude házet s nebe na zem – jinak řečeno nám bude pomáhat, činit náš život krásnějším.

Jaká byla jako malé děvče? Abychom Terezku blíže poznali, přenesme se Alencon ve Francii, kde vyrůstala. Píše o tom Marie Holková v knížce Terezka Martinová.

 Z trhu se vrací chůva Lojzička a má pro malou Terezii dárek. Co to bude? To musí děvčátko uhádnout. 

„Hádej! Má to čtyři nohy…“

„Pejsek,“ vykřikla Terezka vítězně.

„Nech mě domluvit! Má to čtyři nohy, dva ocasy…“

„Cože?“

„Ano, dva ocasy,“ směje se chůva do kastrolku, aby to Terezka neviděla. „Dva zobáky…“

„Takové zvíře na světě není,“ namítá dívenka.

„Jen trpělivost, má milá. Tedy čtyři nohy a dva ocasy, k tomu dva zobáky a čtyři křídla a pouze jeden hřebínek.“ Teď se kuchařka otočila, aby dobře vychutnala dětský údiv.

No tohle! Terezka se namáhá, už chce hádat jen tak nazdařbůh, vtom se ozve z přikrytého koše v koutě tenounký, směšný hlásek: „Kykyryký!“

„Kohoutek a slepička!“ rozluštila Terezka rázem celou záhadu.

„Jenže kohoutek ti to napověděl,“ ohrazuje se chůva. Terezka nedbá, už je u koše, rychle sundá plachetku a nadšeně tleská ručkama: „Opravdu, kohoutek už má hřebínek! A slepička je celá bílá!“

Všecka rozradovaná se obrátí k dárkyni. „Je to opravdu pro mne? Kohoutek i slípka?“

„Ano, beruško. Přinesla jsem ti je z trhu. Věděla jsem, že budeš mít radost.“

Terezka měla nesmírnou radost. Hned si plánovala, kde je bude chovat, co jim bude sypat. Ale náhle se zarazí – vzpomíná na sestru Celinku, se kterou prožívá celé dny. Nebude jí líto, že jsem dostala dárek, a ona ne? Určitě bude smutná. Ale tomu se dá snadno odpomoci. Rozdělím se s ní – dám jí kohoutka a já si nechám slepičku. Překvapená Celinka je štěstím bez sebe, když drží v náručí krásně pestrobarevného kohoutka. A Terezka  nyní cítí opravdovou velikou radost, vše je ještě mnohem krásnější než ve chvíli prvního překvapení.

Také já vám přeji do nového roku radost, která se rodí v srdci z opravdové lásky, která se umí rozdělit. 

Viva Christo – Rey!

Farnost svatých Petra a Pavla je hrdá na to, že u oltáře slouží šestice šikovných ministrantů. Pan farář kluky už několikrát veřejně pochválil: všední dny si rozdělí vždy tak, aby kněz nešel k oltáři sám, pravidelně chodí na schůzky a dovedou i pomoci, když je vyhlášená brigáda na úklid kolem kostela anebo na farní zahradě. 

Je sobota dopoledne a otec Michal spěchá na ministrantskou schůzku. Těší se, že se dnes budou připravovat na postní dobu. Náhle však zneklidní. Proč neslyším výkřiky kluků, kteří se vždy před schůzkou baví různými hrami. Copak se nekoulují, když dnes do rána napadlo deset centimetrů čerstvého sněhu? Nejenom mu nikdo neběží vstříc, ale náměstíčko kolem chrámu je ponořeno do hlubokého ticha.

Spěchá na prostranství za kostelem. Již při zběžném pohledu je jasné, že hoši tu byli: uválený sníh se spoustou dětských stop. Zvedne hlavu, když zaslechne: „Pane faráři!“ 

Paní Zlámalová na něho mává z okna. Kněz se ťukne do hlavy: že mě to nenapadlo hned! Liduška přece ví všechno. A je tomu tak. Celá vzrušená vypráví: „Přišli sem nějací kluci a provokovali.  Ministranti si jich nevšímali, ale když na ně křičeli ,farářovi pacholci´,  pustili za nimi.“

„Kam?“

„Do Dolní ulice.“

„Do parku,“ odtuší kněz; poděkuje stařence a spěchá za svými ministranty.

Sníh je z cesty odhrnutý. Můžu tedy běžet. Co když  naletěli na lákání nějaké party? Právě včera mi říkal starosta, že policajti chytili nějaké darebáky,  kteří šikanovali školáky.

Pod prvními stromy se však kněz uklidňuje. Vidí zcela zřetelně ohraničené bitevní pole. Za hrází keřů je skupinka posměváčků, ministranti se kryjí za sousoším diskařů. Obě skupiny se ostřelují zdálky. Ale taková bitva nemá vítěze. Proto lákají provokatéři soupeře k útoku. Daří se jim to, až když znovu vykřikují něco o farářových pacholcích.

Jakub si vzpomíná na mexické mučedníky, kteří před smrtí vykřikovali: Viva Christo – Rey! Ať žije Kristus, Král. Pohlédne na kamarády a divoce je vyzve: „Viva Christo – Rey!“

S koulemi v rukou vybíhají z úkrytu. Vědí, že dostanou sprchu zásahů. Ale tato nevýhoda se vzápětí mění ve vítězné postavení. Dostávají se posměváčkům do týla a z několika metrů  na ně udeří a přinutí je k útěku.

Velení se opět ujímá Jakub, když kamarádům připomíná: „Pan farář bude čekat.“

Adresují provokatérům pár vítězných pokřiků a pak už peláší ke kostelu. Narážejí na otce Michala, který je vítá zvoláním: „Viva Christo – Rey!“

 Klukům zprvu vadí, že je kněz pozoroval. Ale pak ho obstoupí a jeden přes druhého mu sdělují zážitky z bitvy. V kostele si pak klekají před svatostánek a modlí se s panem farářem: „Viva Christo – Rey! Amen“

Oběť za dědečka

Jirka bydlí v domku, který obepíná prstenec ovocných stromů. Má je rád na jaře, když rozkvetou a přitahují do svých korun včely, čmeláky a další hmyz. O prázdninách v létě přivolává do zahrady kamarády a závodí s nimi v rychlosti zdolávání vrcholů listnáčů. Také na podzim se to kluky na zahradě hemží - rádi pomáhají při česání jablek a odnášejí si domů košík plný jablek všech vysázených druhů.

Ale na konci zimy je rád nemá. Jakmile se trochu oteplí, opouští tatínek dům a zkracuje i odstříhává přebytečné větvičky. A Jirka je sbírá a odnáší na určené místo. Marně přitom volá na Ondru, aby mu šel pomoci.

„Jdeme hrát fotbal,“ odpovídá mu kamarád a strhává sebou další kluky, kterým je pohyb po trávníku po zimě vzácný.

Je to stejné jako vloni. Tatínek je však i letos neoblomný, a tak Jirka sbírá větvičky sám. 

Slyší kluky, jak křičí při každém gólu, závidí jim jejich volnost a brble na zahradu. Tatínek to slyší a povzbuzuje ho: „Obětuj tu práci za dědečka.“

Jirka si pročísne svoji černou hřívu, zašklebí se a zahučí tak, aby to tatínek slyšel: „Proč se musím obětovat já, a oni ne?“

Tatínek mu odpovídá otázkou: „A proč se musel obětovat zrovna Pán Ježíš?“

Jirka zakroutí hlavou, jako by chtěl říct: teda, taťko, přece mě nemůžeš srovnávat s Pánem Ježíšem! Nicméně mu tatínkovo povzbuzení pomáhá. Od této chvíle neustále na těžce nemocného dědečka myslí. Je po infarktu a lékaři se obávají dalších komplikací. Život mu visí na vlásku, ale svátost nemocných odmítá: „Ještě neumřu, kněze nepotřebuji.“

Co kdyby umřel, přemýšlí Jirka a prsty mu kmitají - tak rychle sbírá větvičky. Zaslechl včera večer maminku, jak si stěžovala: „Nebyl u svaté zpovědi aspoň deset let, co kdyby…“

Jirka ví, že myslela na jeho smrt. Ale stejně jako rodiče nechápe, proč si dědeček nechce zavolat kněze. Tatínek včerejší večerní modlitbu ukončil slovy: „Musíme se modlit a obětovat za něho dobré skutky - zvláště teď v postní době.“

A teď se mohu obětovat, povzbuzuje hoch sám sebe a práce mu jde od ruky. Neví, že tatínek sděluje mobilem mamince, jak horlivě jejich syn za dědečka pracuje. Nemůže vědět, že maminka dědečkovi vypráví, jak se vnuk na zahradě snaží. A dodává: „Obětuje to za tebe.“ 

Dědeček to umí ocenit. Ví, jak je tato práce Jirkovi protivná. Je si vědom, jak se musí přemáhat. A najednou je přesvědčen, že se  nesmí nechat tím klukem zahanbit. „Zavolej mi  kněze,“ přikazuje dceři a ta se rychle spojuje s panem farářem, aby si to dědeček nerozmyslel.

Brzy na to se zpovídá, přijímá tělo Páně a také svátost nemocných. V noci se vyplňují obavy lékařů a srdce nový záchvat nevydrží. Dědeček umírá obklopen svými blízkými. A Jirka přitom myslí na sesbírané větvičky.

Sám na májové

Májové pobožnosti – každý večer probíhají ve farním kostele, kde v záplavě květů shlíží Panna Maria k lidem, kteří nadšeně zpívají mariánské písně. Pana faráře však doprovází k mariánskému oltáři jenom Pepík – čtvrťák, který co by ministrant zažívá májové podruhé.

Nedělá mu potíže přerušit hru či fotbal a vydat se do kostela. Dosud se mu však nedaří získat spolužáka Jakuba, který je také ministrantem. I dnes spěchá na májovou sám a hraje si přitom na lokomotivu, která pádí po obrubnících chodníků. Hubený, pružný, pohazující kšticí kaštanově hnědých vlasů. Oči má vykulené, aby nezakopl, rozšířené zorničky očekávají krásnou pobožnost. Panu faráři si stěžuje: „Jakub zase nechtěl jít. Nevím, jak ho přinutit.“

„Nemá cenu ho nutit, Panna Maria si ho sama přitáhne, uvidíš,“ utěšuje ho kněz.

Ubíhá však den za dnem a slova pana faráře se nenaplňují. Na májové chodí Pepík pořád sám a přitom ho mrzí, že jeho kamarád nebyl dosud ani jednou. Znovu ho tedy zve, tentokrát o velké přestávce ve škole: „Pojď dneska se mnou na májovou.“

„Kdepak, nemůžu, mám…“

„Seriál, fotbal,  hry na počítači,“ doplňuje ho Pepík, mávne rukou a víc se o tom nebaví.

V další hodině však dostává Jakub pětku z matematiky. „Neumíš násobilku,“ hubuje ho paní učitelka a dodává: „Zítra si tě prozkouším.“

O přestávce se Jakub přitočí k Pepíkovi a zahučí: „Vidíš, že nemůžu na májovou, musím šprtat násobilku.“

Pepík pokrčí rameny a nešetří ho, když mu říká: „To máš z toho počítače. Už máš z něho vygumovaný mozek.“

Když uražený spolužák odejde, tak si chvíli Pepík vyčítá, že byl na něho tvrdý. Ale když si uvědomí, že vlastně opakoval slova po mamince, tak se uklidní.

Večer vychází včas, a tak jede po obrubníku pomalu a rozvážně dlouhatánský nákladní vlak. Hru mu však přeruší Jakub, který na něho volá: „Počkej, jdu dneska s tebou!“

„Cože?“ diví se Pepík a nemusí čekat na vysvětlení.

Jeho spolužák si stěžuje: „Mám domácí vězení, zakázaný počítač, jedině na májovou mně mamka pustila, jinak bych se vůbec nedostal ven.“

A tak poprvé ministrují spolu. Pepík je nesmírně rád, že má kamaráda. Jakub vzhlíží k soše Panny Marie a stěžuje si jí:  maminka se na mne zlobí, vyhrožuje mi tatínkem, který mě večer vyzkouší. Zkoušel jsem se učit, a vůbec mně to nejde. Mám už vygumovaný mozek.

Po májové jdou kluci domů spolu. Začínají procvičováním násobky dvou, pak tří. Na schodech Jakubova domu pak pokračují až k desítce. Při loučení Jakub říká: „Zítra přijdu zase, moc se mně tam líbilo.“

Tentokrát spěchá Pepík domů v rychlíku. Vrací se šťastný jako po pěkném výletu. A zítra ho čeká další… k Panně Marii a s Jakubem.

Aleluja na cestu

Křesťané slaví velikonoční neděli. Jak se na ni Marek těšil! Už hluboko v postní době se radoval, že skončí svou vládu fialová barva. Představoval si kostel rozkvetlý nádherou bělostných hortensií. A k tomu stále znovu se opakující zpěv „aleluja“. Nechápal, proč někteří kluci dávají přednost Vánocům před Velikonocemi. Pro něho jsou svátky Ježíšova vzkříšení jasnou jedničkou mezi všemi slavnostmi.

Ale co se to s ním děje, když celý kostel burácí slavným „aleluja“, a on nakvašeně mlčí? Z toho se zase baví se sousedem, a to tak nahlas, že vyrušuje už i pana faráře. A teď dokonce ukazuje na kluky, kteří přinášejí k oltáři kadidelnici s loďkou. Směje se jim, že v kotlíku mají namísto žhavých uhlíků šedý popel.

Jáhen čte evangelium a pan farář se nemůže na Boží slovo soustředit. Gestem napomíná Marka – jindy by se zastyděl, ale teď se ještě drze na kněze podívá. A to je mu teprve deset let. Ještě že dnes nemusím kázat, uklidňuje se kněz a vybavuje si, co se událo v sakristii před začátkem bohoslužby. Ano, v tom to bude! Marek chtěl jít zřejmě s loďkou a službu mu vyfoukl Kamil. Je tu několik starších ministrantů, kteří přijeli na svátky, a funkce si rozebrali.

Pan farář přivolává Marka k sobě. Poslouchá hned, ale ta jeho chůze – to snad není ani on! „Marku,“ šeptá pan farář horlivému ministrantovi, „odpoledne jdu do nemocnice za dědečkem. Co mu mám říct, až se mě zeptá na tebe?“

Hoch sice nic neodpovídá, ale už ta chůze nazpět je jiná. Myslí na dědečka. Je moc nemocný, ale vsadím se, že si teď pobroukává „aleluja“. Vždycky mně říkává: Jsi můj zástupce u oltáře a jsem na tebe hrdý. A nyní mu bude pan farář žalovat! Maminka říkala, že je to s ním špatné. Ne, už ani nehlesnu, to by se mu přitížilo, kdyby se dozvěděl… 

Je po kázání. Marek se odváží mrknout do míst, kde vždycky sedává maminka. Ale není tam. Co se stalo? Že by dědeček… Vrní mu SMS. Jde za oltář a tam čte: „Dědeček umírá. Zpívej mu na cestu aleluja. Maminka.“

„Dědečku,“ zašeptá a pak už jenom stírá slzy. A teď už brečím nahlas. Nemohu to zadržet. Ještě že se přinášejí dary a varhany burácejí při doprovodu písně. Za chvíli bude aleluja. Ale copak mohu zpívat?  „Aleluja, aleluja, aleluja,“ vyráží ze sebe  podivné zvuky.

Zpívá se další sloka, při které pan farář okuřuje oltář. Kouř tak symbolicky sbírá všechny modlitby věřících a posílá je do nebe. Dědečku, vůně kadidla tě doprovází do nebe, i když nemám loďku. A já k tomu volám, teď už dokonce zpívám: „Aleluja, aleluja, aleluja!“

Kněz klene nad oltář prefaci a Marek se modlí: „Ježíši, odpusť mi, prosím, moc prosím, že jsem se dnes tak choval. Dokonce jsem byl schopen kvůli loďce zapomenout na to hlavní, že jsi vstal z mrtvých. Miluji Velikonoce – všechny nás to doma naučil dědeček. Právě proto sis ho vzal k sobě do nebe na velikonoční neděli. Aleluja, aleluja, aleluja!“

Cesta na výlet

Je krásné červnové ráno a před vlakovým nádražím se scházejí ministranti z farnosti svatého Josefa. Otec Jindřich si odškrtává v seznamu jednotlivá jména a kluci jsou šťastni, neboť dlouho očekávaný ministrantský výlet je tu.

Zanedlouho nastupují do vlaku. Mají před sebou tříhodinovou cestu, kterou chce každý prožít po svém: objevují se karty, hry a také jídlo. Zvláště Radek se chlubí, co všechno mu maminka nabalila: řízky, oplatky, perníky a bonbony.

Kluci ho varují: „Zase přibereš!“

„A vadí vám to?“ směje se Radek a nakukuje do svého batohu, ve kterém šplouchá velké balení coly. „Vzal jsem si ji z komory,“ prozrazuje Jirkovi.

„Otec Jindřich ti ji zabaví.“

„Mám ji v neprůhledném sáčku. Nikdo nepozná, co piji,“ prozrazuje Radek své plány.

Kněz se ujišťuje, že si kluci stačí. Usedá na samostatné sedadlo, aby se v klidu pomodlil breviář. Je unavený, neboť většinu noci prožil s umírajícím panem Vachouškem. Vydrží však jenom pár minut - klesá mu hlava a tvrdě usíná. 

To je povel pro Radka, který hravě zkonzumuje bohatou svačinu a vypije k tomu téměř celou colu. Jirka se o něho bojí a ptá se ho: „Co to s tebou udělá?“

„Nic,“ chechtá se Radek a nemůže už vydržet sedět.

Nestačí mu však běhat po vagóně a otravovat kluky. Vylézá na sedadla a šplhá se po kovových konstrukcích. Přitom vřeští jako opice a hází po nich svršky či batohy. Hoši mu nadávají, snaží se ho stáhnout dolů, ale marně. Jirka prozrazuje: „To má z coly.“

Přichází průvodčí a Radek je v takové ráži, že mu sundává služební čepici a mává s ní jako s praporem. Zaměstnanec dráhy se rozčílí a křičí: „Co si to dovoluješ?“

Budí se otec kaplan a zhrozí se, co se děje. Několika skoky je u Radka, vytrhává mu čepici a vrací ji průvodčímu. Omlouvá se, ale vděku se za to nedočká. Muž v něm poznává kněze a vyčítá mu: „To jste křesťané? Chováte se jako zdivočelá zvířata!“

Vlak vjíždí do stanice, a tak průvodčí odchází. Kněz zjišťuje, co se stalo. Pak viníka plísní: „Colu jsem zakázal, a ty vypiješ skoro litr. Tolik kofeinu by nesnesl ani dospělý.“

Otec Jindřich je nešťastný – zbytek cesty krotí zdivočelého Radka a myslí na to, jak průvodčí bude cestujícím vyprávět o chování ministrantů. V konečné stanici hoši s knězem vystupují. Míjejí nakvašeného průvodčího. Všichni ministranti odcházejí s pozdravem „na shledanou“. Otec Jindřich přidává poděkování za šťastnou cestu.

Průvodčí přitom podotkne: „Takoví slušní kluci, to se mi ještě nestalo.“

Otci kaplanovi se vrací dobrá nálada. Moc ho těší, že průvodčí bude cestujícím vyprávět o klucích, kteří do jednoho pozdravili. A možná k tomu řekne: „Nedivte se, byli to křesťané…

Strach z výsměchu

„Prázdniny! Konečně jsou tu!“ jásá mnoho dětí při opouštění školy na sklonku června. 

Je mezi nimi také Petr – tak už se na vysvědčení těšil. Znovu si je prohlíží odshora dolů. Nepatří mezi jedničkáře, ale to mu nevadí. Maminka mu v pololetí řekla: „Když nebudeš mít na konci páté třídy čtyřku, tak pojedeš k babičce na prázdniny.“ 

Chlapec chválí sám sebe: Dokázal jsem to. Byla to dřina, ale obě čtyřky z pololetí jsou nahrazeny trojkami a z minulých trojek jsou dvojky. V pondělí pojedu, já se toho snad nedočkám. Vzápětí už poskakuje po chodbě školy na svých pavoučích nohách, kličkuje mezi dětmi, v ruce mává vysvědčením a jeho tmavé oči jsou prozářeny sluncem příštích dnů.

Dočkal se. Po cestě vlakem sedí u stolu a chce se vrhnout na meruňkové knedlíky, posypané vrstvou cukru, tvarohu a mletých ořechů. Babička však velí: „Napřed se pomodlíme,“ a když se vnuk postaví, tak říká: „Nebeský Otče, děkujeme ti, že Petr dobře docestoval. Požehnej nám, prosíme, toto jídlo a buď s námi, ať se nám nic zlého nestane.“ 

Hned po obědě vystřeluje k sousedům, kde mají tři děti: Lucka je už osmačka, Lidka je o rok mladší,  Lukáš je stejně starý jako on. A právě s ním je domluvený, že se půjdou koupat.

Slunko hřeje, ulice je rozpálená jako trouba před pečením, ale k řece je to kousek. Za chvíli již kluci chladí lýtka v proudu chladné vody. V duchu slyší sousedčino napomenutí: „Na dně jsou prohlubně, doloval se tam písek.“

„Mamí,“ odpověděl jí Lukáš, „přece umíme plavat, nejsme malá děcka.“

Petr se nepřiznal, že plavat neumí. Bál se, aby se mu nesmáli. I teď v řece předstírá plavání, ale přitom kráčí nohama po dně. Je to tu pevné, rovné, nic se mně nemůže stát, ujišťuje sám sebe a „plave“ pro míč, který po něm Lukáš hodil. Šlapá do prázdna, chce se vrátit, ale dno ztrácí i druhá noha. Prohlubeň, napadá ho a je tomu tak: voda mu sahá až po ústa. „Lukáši!“ volá o pomoc a proud ho nutí k dalšímu kroku. Oči má ještě nad hladinou, ale dýchat už nemůže. Bleskne mu hlavou: tak vypadá utopení. Začíná máchat rukama jako husa křídly, když se chce marně vznést. Ale to už má oči ve vodě a  jenom proud bublin tlumočí volání o pomoc.

Naštěstí je tu rybář, který skáče do vody a polomrtvého ho vytahuje na břeh. Vytřepává z něho vodu a pak mu dává přes zadek. Také Lukáš mu nadává, ale nikdo z přihlížejících se mu nevysmívá. To mu dodává odvahu a v následujících dnech se učí plavat. Nejprve splývá, pak plave „na psa“ a nakonec vylepšuje pohyby. Než odjíždí domů, tak už mu prohlubně nevadí – dokáže přeplavat řeku tam i zpátky. 

Při rozloučení u vlaku mu babička říká: „Víš, proč ses tehdy neutopil? Modlila jsem se za tebe k andělu strážnému.“

„Děkuji,“ odpovídá Petr a prosí: „Babi, modli se za mě, abych zase za rok mohl přijet.“

A pak mává z okénka a babička z nástupiště vysílá první modlitbu k andělu strážnému. 

