Pozvánka na královskou cestu

Jan Petrucha studoval učitelství na filozofické fakultě Masarykovy univerzity v Brně. Přitom vedl sportovní oddíl v katolické organizaci Orel. Když v roce 1948 uchvátili moc komunisté, tak ho pro jeho víru vyhodili ze školy a zavřeli do vězení. Sám na to vzpomíná: „Dostal jsem se do lágru, kde bylo tolik štěnic, že to bylo, jako bych sis lehl do mraveniště. Práce ve slévárně byla neuvěřitelně těžká. Denně mi prošlo rukama 500 metráků železa. Býval jsem strašně sedřený, ruce rozedrané. Čekali jsme, že přijdou Američané a vysvobodí nás. Čas se vlekl a nic se nedělo. Až jednoho dne na mě zavolal velitel tábora: „Petrucha, na bránu!“

Na bránu. Proč na bránu? Tam přece nesmím! Ale rozkaz je rozkaz, šel jsem. Na bráně stála maminka! Moje maminka! Oči měla plné slz, že mě vidí. Náš rozhovor tehdy nebyl dlouhý. Při loučení mi vtiskla do ruky svůj růženec. Jeho modlitba mi byla útěchou i posilou v těch nejtěžších okamžicích… Prošel se mnou celé to peklo. Moje maminka byla snad jedinou ženou, která se dostala do ohrazeného prostoru jáchymovských dolů. Nikdo se nikdy nedozví, kolik zažila ponižování, kolik ušla kilometrů a kolik hodin musela odstát v různých čekárnách a kancelářích, než se dostala k hranici dvou světů…“

Před dvěma tisíci lety čekali lidé Mesiáše. Měl to být vojevůdce ze slavného rodu, který vyžene Římany. V Betlémě se však narodilo bezmocné dítě, ze kterého žádný bojovník nevyrostl. Vytáhl však lidi z temnoty hříchu a svítil jim na cestu do nebe. 

Advent je doba očekávání na příchod Mesiáše. O Vánocích znovu prožijeme jeho narození. Co nám Ježíš přinese? Pozvánku na královskou cestu. Neputuje se po ní se zbraní v ruce ani s pytlem peněz. Ale s modlitbou na rtech, jak to také připomněla Janu Petruchovi jeho maminka.

Optimismem proti zimě
Otevřel jsem časopis Reader´s Digest – Výběr a prvně se pídil po vtipech. S chutí jsem se pobavil a jeden z nich si schoval pro vás:

Volají si dva kamarádi z opačných polokoulí Země.

 Američan se ptá:. „Ty, Ivane, je pravda, že je u vás mínus 50 stupňů?“

Rus mu odpovídá: „Ale co tě nemá, je tu jenom dvacet pod nulou.“

„Viděl jsem to v televizi, zmrzlé řeky, zmrzlí psi…“

„Aha, ty myslíš venku, tak to jo.“

Pomyslel jsem na naše kostely, kde sice bývá také zima, ale proti Rusku? A přesto mnozí ministranti u nás nepřijdou sloužit, protože se jim nechce do zimy. 
Listoval jsem v časopise dál a zaujal mě miničlánek s názvem: „Na rýmu platí úsměv.“

Rčení veselá mysl půl zdraví není daleko do pravdy, jak doložily výsledky studie v časopise Psychosomatic Medicine. Vědci zkoumali postoj k životu u 334 dobrovolníků. Po čtrnácti dnech jim vstřikli do nosu virus rýmy. Smrkat začali všichni bez rozdílu, pesimisté i optimisté, ti druzí ale měli mírnější příznaky. „Zjistili jsme, že pozitivní životní postoj je překážkou i pro rozvoj běžné rýmy,“ shrnul poznatky vedoucí experimentu Sheldon Cohen.

Napadlo mě: Křesťanství je plné optimismu – radujeme se z Ježíšova narození, užíváme si vykoupení ze hříchů, držíme v ruce pozvánku ke spáse v nebi. Může mi tedy zima ublížit? Kdepak! Dobře se podvleču (nic nedám na posměšky drkotajících se vtipálků), přioději se ještě radostí, že mohu sloužit u oltáře, a po mši svaté se vyhrnu ze sakristie ven s chutí pohrát si s tou nejlepší hmotou na světě, kterou sníh bezesporu je.

Tak co, kluci? Zůstane u oltáře pan farář sám, když je v kostele o dvacet stupňů víc než v Rusku?
Závora
Stojím pod školními schody a spouštím před dětmi závoru – moji ruku. Žáci a žákyně pozvednou hlavu a hned vylétne z jejich hrdélka „dobrý den“. Znají mě a vědí, že takto je upozorňuji na to, že nepozdravili.

Po následném pozdravu se na sebe usmějeme a je nám spolu dobře. Většině dětem je to trapné a jsou rády, že to takto dopadlo. Mezi zastavenými dětmi je nutno rozlišovat: některé zapomněly, ale jiné dělaly, že nevidí. Obojí druh „nezdravičů“ však připomíná poleno, do kterého můžeš mluvit, a stejně se nic nezmění – narážím na to, kolikrát už děti vyslechly, že mají zdravit.

Připomnělo mi to jeden vtip:

Poručík křičí na vojáka: „Kubeši, co tam stojíte jako dřevo! Rozkázal jsem, aby se každý zamaskoval.“

„Pane poručíku, já jsem se zamaskoval jako dřevo.“ (E. Illešová, Reader´s Digest-Výběr)
Anebo je to jinak? Pokud by učitel či jiný dospělý byl kamarádem, se kterým se dají dělat hlouposti či hrát s mobilem, určitě by ho děti nepřehlédly. Co myslíte, hodí se k tomu následující vtip?

Důstojník zastaví vojína: „Vojíne, nemáte drobné za stovku?“

„Jasně, kámo.“

„Takhle se zastavuje důstojník? Zkuste to znovu!“

„Nemám, pane majore.“    (Růžena Gabrielová, Reader´s Digest – Výběr)
Ministranti, zkuste pozorovat sami sebe, jak vstupujete do kostela. Pokleknete, chvíli tak zůstanete a přitom Pána Ježíše pozdravíte? Anebo jen náznakem ohnete koleno, „odženete mouchy“ a spěcháte za kámoši do sakristie? Míjíte tak poklad a ženete se za pětikorunou. Možná takový je rozdíl mezi Bohem a člověkem. A přitom: Ten poklad má nejenom nevýslovnou cenu, ale má vás vroucně rád.
Zákon cihly a stav beztíže

Začala postní doba. Kluci v naší ministrantské skupině to vzali za své. Před schůzkou, kterou máme v řeholním čase v sobotu v půl deváté (řeholníci vstávají brzy), je vidím, jak žmoulají v ruce rohlík nebo krajíček chleba. Papírky ze sušenek, čokolád nebo tyčinek ze sakristijního koše nevysypávám. 

Jediným problémem se stal Radim, kterému všichni říkají „kosmonaut“ – jeho životním cílem je návštěva sousední planety. Víte, co mi řekl? - „Tady na světě se musí pořád trénovat, aby měl člověk kondici. I ten půst je vlastně takový trénink na Velikonoce. Těším se do vesmíru, na stav beztíže: lehké nohy, žádná námaha, stačí dvakrát lehce máchnout a už jste u stropu kabiny. Tam neplatí to, co nás učíte.“

Přiznám se, že mě dostal – a o to mu šlo. Klukům vštěpuji, že bez námahy, tréninku, poctivé práce zde na světě nic nefunguje. Říkáme tomu zákon cihly. Proč tak divně? Když jsem stavěl dům, tak mně prošly rukama stovky nebo lépe tisíce cihel. Ani jediná z nich se nevsunula do zdi bez mé námahy. Marně jsem „domlouval“ spadlé cihle, aby se vrátila na lešení. Nyní náš kosmonaut nastolil otázku, která mě vzrušila: Platí zákon cihly i ve vesmíru?  

Ze schůzky jsem pádil rovnou ke knihám a pak k internetu s jedinou otázkou: Je skutečně stav beztíže stavem bez námahy, což odporuje zákonům na zemi? Do oběda jsem znal odpověď – zákon cihly platí i ve vesmíru. Dočetl jsem se, že svaly a kosti nemusejí ve stavu beztíže překonávat zemskou přitažlivost, nejsou tedy dostatečně trénovány, a proto tam rychle slábnou. Z toho důvodu musejí kosmonauti denně cvičit. Peggy Whitsonová, která strávila na orbitální stanici 6 měsíců,  „uběhla“ na pásu vesmírné lodi maratón v neoficiálním čase 4 hodiny a 24 minut. Za tu dobu obletěla zhruba třikrát zemi. 

A tak se těším na příští schůzku, kdy se náš kosmonaut dozví pravdu. Doufám, že ho to povzbudí i v postním snažení, kde se tak zřetelně uplatňuje zákon cihly. 
Zlato z mobilů
Onehdy jsem vstoupil a náš kosmonaut Radim na mě vyhrkl: „Víte, kolik se za rok vyhodí v Evropě mobilů?“

Zalapal jsem po dechu, ale hned jsem ho usměrnil: „Až po mši svaté,“ a spěchal jsem ke skříni, protože pan farář vstoupil do sakristie hned za mnou.

Přiznám se, že při samotné mši svaté, ať jsem se snažil sebevíc, jsem pozornost neudržel. Stále znovu mně naskakovaly číslovky, které nepochybně budu muset Radimovi sdělit. Při odchodu od oltáře jsem se už nebránil a počítal jsem: v Evropě žije asi 700 milionů obyvatel, u nás má mobil skoro každý, ale jsou chudší země, takže každý druhý… a přístroj vydrží v průměru dva až čtyři roky. Takže 350 milonů : 3,5 = 100 milionů. To je blbost, napomenul jsem sám sebe. Radimovi jsem nakonec řekl polovinu. „Musíte přidat, je to sto milionů“ poučil mě ministrant a tasil se s dalšími vědomostmi. „Je to hora odpadů.“ – „Hrůza!“ přisvědčil jsem. – „Bohatství!“ opravil mě poučený Radim a pokračoval: „Poblíž Antverp v Belgii je ekologická továrna, která dokáže z odložených mobilů vytěžit významné množství zlata, stříbra a mědi. A zlatníci pak toto zlato z mobilů přetvářejí v hodinky, prsteny, náušnice a další výrobky.“

Šel jsem zamyšlený domů – z odpadů zlato. A napadlo mě přirovnání: v postní době  jsou zpovědnice v našich kostelech doslova obleženy – všichni tam odkládají své hříchy. Kolik je na světě zpovědnic, nevím, ale končí v nich hora odpadu. A když lidé zpovědnice opouštějí, vesměs září úsměvem. A úsměv je více než zlato! Vyklopit odpad a odnést si zlato: tomu se říká duchovní ekologie. A kdo to všechno způsobuje? – Ježíš, který za naše hříchy zemřel na kříži. Získal tak obrovskou duchovní sílu, která přetváří odpad odevzdaný ve zpovědnici ve velikonoční radost.

Takže hoši, kdo jste už byl u první svaté zpovědi, neváhejte. A kdo jste ještě nebyl, tak se na zpověď těšte! Získat zlato z odpadu… kdo by to nevyužil?

Ohrožený druh
Rys ostrovid (Lynx lynx) se vyskytoval v minulosti ve všech lesnatých oblastech v Euroasii. Ale za 200 let ho Evropané téměř vyhubili. Přitom rysa se nemusí člověk bát – je plachý a loví za soumraku a v noci. Proč se tedy stal ohroženým druhem? Kvůli penězům, které pytláci utržili za kožich této krásné velké kočky.

Možná si leckde připadáte také jako ohrožený druh. Přitom v minulosti byli obyvatelé Evropy prakticky všichni křesťané. Ježíšovo stádo však začali decimovat pytláci – zlí duchové. Na jakou návnadu chytali? Na peníze! Namluvili lidem, že když budou mít hodně peněz, tak si štěstí koupí - pořídí si auta, domy, stoly naplní dobrým jídlem, a Pána Boha k tomu nebudou potřebovat.

Na záchranu rysa ostrovida existuje plán. Do vybraných oblastí se nasadí několik šelem. Jakmile jejich mláďata odrostou, samec je odežene a ona se vydávají hledat nové teritorium. Avšak na odvážlivce, kteří se vydají z Chráněné oblasti Šumava do Novohradských hor anebo do Českého lesa, čekají i dnes pytláci, kteří rysy střílejí anebo je chytají do želez. Je možné tomu zabránit? Ochránci přírody zvířata vyhledávají, uspí je a nasadí jim satelitní obojek. Od té chvíle monitorují jejich pohyb a pytláci musejí mít strach, že budou při lovu chyceni.

Existuje obdobný plán na záchranu ohroženého druhu křesťanů? Ježíš před odchodem do nebe pobídl apoštoly: „Jděte do celého světa, hlásejte evangelium…“ Někde nás je opravdu málo, dokonce jsme tam jako rysi vysazeni, když jsme se tam přistěhovali. Ale když budeme opravdu věřit a milovat Boha, získáme pro Krista někoho ze svého okolí. A ten půjde dál a jinde přivede ke křtu někoho dalšího. Ale jak se chránit proti novým útokům Zlého? Satelitním systémem jako u rysů? Ne, a přitom daleko účinněji! Zvláště teď v květnu zasvěťme (svěřme) své nepokojné srdce Panně Marii a ona už se o své děti postará.

Co myslíte, je to účinný plán, aby Evropa byla zase křesťanská?

Humor v Boží režii

Ministrantští hoši, pročítáte Tarsicia a nepřipadá vám nijak zvláštní, že máte časopis v rukou. Ale není tomu tak dávno, kdy komunisté zakázali cokoliv pro děti tisknout. A kdo by se přesto o něco takového pokusil, musel počítat s pronásledováním.

Přesto se našli lidé, kteří tajně časopisy vydávali. Byly samozřejmě jenom černobílé, navíc psány nevzhledným tiskem na nekvalitním papíře. I k takové domácí tvorbě občasníku bylo třeba mít rozmnožovací stroj, a za to se zavíralo.

Přesto se paní Milena rozhodla, že ormig z Německa přiveze. Všechno proběhlo podle plánu a ona se blížila k hranicím. Doufala, že prohlídka tam bude jenom zběžná a do večera bude stroj na svém místě. Modlila se a věřila, že všechno dobře dopadne. Zastavila k celní kontrole. Přišli dva celníci a zkoumavě si ji prohlíželi. Větší a silnější z dvojice ukázal, aby řidička zajela do zvláštního celního prostoru. Znamenalo to jediné: důkladnou prohlídku celého auta.

Paní Milena se lekla. V duchu povzdechla: je zle. Bez problémů ormig objeví. Navenek se snažila být klidná a prosila: „Bože, pomoz!“

 K otevřenému oknu auta přistoupil drobnější muž a nařídil: „Otevřete kufr!“

Pak přešel za vůz a pozoroval kolegu, jak se ohýbá a strká hlavu do zavazadlového prostoru. A vtom se to stalo: otylému celníkovi praskly v rozkroku kalhoty. Jeho druh ve službě vyprskl smíchy. Postižený muž se narovnal, nahmatal si roztržené kalhoty, vztekle přibouchl víko kufru a přikázal: „Jeďte!“

Paní Milena spěšně poslechla, aby si to snad ještě celník nerozmyslel. Zprvu se dusila záchvaty smíchu a pak Bohu děkovala, že ji zachránil a navíc ještě pobavil.

Bůh bude s námi i dnes na prázdninových cestách. Už nás nemusí chránit před celníky, ale před piráty silnic – před sobeckými a pyšnými řidiči, kteří svou bezohlednou jízdou ohrožují sebe i druhé. Modleme se o Boží pomoc tak jako paní Milena – s důvěrou a při každé jízdě.

Se svatým Floriánem


Hasiči u hořícího statku natahují hadice z cisterny a hledají studnu. V kostele probíhá mše svatá a Jana se modlí za svého manžela: „Bože, vím, jaký František je. Před nebezpečím necouvne. Nebude hledět na sebe.“ 

Na statek už dopadají proudy vody a snižují tak žár sálající z plamenů. 

Velitel křičí: „Hledejte domácí!“

V kostele kněz proměňuje chléb ve svatou hostii a Jana  šeptá: „Živý Ježíši, zachovej mi ho živého.“

Za stodolou nacházejí vystrašené děti. František se jich ptá: „Jste všichni?“

Nejstarší děvče přiznává: „Vlastík se schoval ve sklepě.“

František volá na velitele: „Vlezu okénkem pro něho!“

Zachránce je odvážný, ale nebezpečí si uvědomuje. Vybavuje si své děti a Janu, která právě přijímá svatou hostii a znovu prosí: „Ježíši, zachovej ho!“

František je brzy u zdi domu, mokrý, ale bezpečně chlazený. Souká nohy do okýnka. Sprcha z hadice ho vydatně chladí, ale nohama už cítí, jaké horko je ve sklepě. Zmocňuje se ho úzkost: teď už mi voda pomáhat nebude. Vybavuje se mu socha svatého Floriána, který z putýnky lije na oheň proud vody. Modlí se: „Svatý Floriáne, lij na mě vodu!“

Horký vzduch ho pálí v krku. Ale najednou je mu lépe: hasič nasměroval proud vody  do okénka sklepa. Ale kde je Vlastík? Snížená teplota mu dovoluje otevřít oči. Nejprve spatří schoulený uzlíček u dveří. Rukama poznává, že je to hledaný kluk v bezvědomí. Teď rychle ven! Pod okénkem čeká na chvíli, kdy hasič odkloní proud vody. Vyhazuje tělo chlapce ven, přisouvá pytel brambor a po něm se dostává do okénka sám. Téměř omdlí, když ho nechladí voda. Ale už je venku, bere do náruče Vlastíka a pod sprchou klopýtá dál do zahrady.

„Srdce mu běží, chlaďte mu hlavu,“ křičí na hasiče a předává jim kluka – přitom vzhlédne k nebi a nahlas řekne: „Svatý Floriáne, děkuji ti za vodu, jsi dobrým patronem hasičů.“                                                                                  Z knihy: Můj tatínek, Josef Janšta
Řeky jako dálnice

Městem Vodňany protéká řeka Blanice. Když jsem ji poprvé spatřil, obdivoval jsem vysoké hráze i široké řečiště, které je rovné jako dálnice. Ale když se zanedlouho Blanice vylila a způsobila velké škody, prohlašovali místní obyvatelé: můžeme si za to sami. Proč? Dříve totiž řeka tekla korytem, které si sama vymlela. Nebyla to žádná přímka, a tak v  zatáčkách se při  povodni vylévala voda z břehů a ve snesitelné výšce zaplavila okolí řeky. Ve městě pak k dramatickým záplavám nedocházelo. Dnes všechna voda v řece zůstane, řítí se „dálnicí“, koryto množství vody nepojme a vypouští je do města, kde ničí.

Něco podobného zažilo městečko Jeseník nad Odrou, kde moderní člověk podobně zreguloval potok Luha. Navíc vysévá obrovské lány kukuřice - dálnice, kterou se voda valí do údolí.

Jak se tedy projektuje regulace řek dnes? Zachovávají se původní řečiště, aby se mohla velká voda vylít v zatáčkách do krajiny. Namísto vysokých hrází se budují nízké hráze uprostřed polí (remízky), které zadrží vodu na polích a nepustí ji tak snadno do údolí. Jinými slovy je to návrat k tomu, jak si to příroda sama budovala. A my věřící víme, že přírodou“ je její Tvůrce, který takovou moudrost do svého díla vložil.

Božím dílem však není jenom příroda, ale i sám člověk. Pokud se člověk drží toho, jak to Bůh s ním zamýšlel při stvoření, tak je dobře. Problémy i těžkosti zvládne podobně, jako když se řeka bez velkých škod vylije v zatáčkách do krajiny. Jestliže si však člověk chce žit po svém, jít životem bez omezení jako po široké dálnici, pozná svůj omyl tak, jak to zažili obyvatelé měst s dálničními řekami. 

Víme však, jak to s námi zamýšlel Bůh? Co máme dělat, abychom se nedopustili chyb jako vodohospodáři? Nalistujme v Bibli Desatero. Jsou tam omezení? Jistě… není to rovná dálnice, kde si mohu dělat, co chci. Vsedněme do lodičky a bezpečně  se plavme do cíle – v lodičce církve, která od Krista ví, jak doplout do cíle. 

Pozvánka na královskou cestu

Jan Petrucha studoval učitelství na filozofické fakultě Masarykovy univerzity v Brně. Přitom vedl sportovní oddíl v katolické organizaci Orel. Když v roce 1948 uchvátili moc komunisté, tak ho pro jeho víru vyhodili ze školy a zavřeli do vězení. Sám na to vzpomíná: „Dostal jsem se do lágru, kde bylo tolik štěnic, že to bylo, jako bych sis lehl do mraveniště. Práce ve slévárně byla neuvěřitelně těžká. Denně mi prošlo rukama 500 metráků železa. Býval jsem strašně sedřený, ruce rozedrané. Čekali jsme, že přijdou Američané a vysvobodí nás. Čas se vlekl a nic se nedělo. Až jednoho dne na mě zavolal velitel tábora: „Petrucha, na bránu!“

Na bránu. Proč na bránu? Tam přece nesmím! Ale rozkaz je rozkaz, šel jsem. Na bráně stála maminka! Moje maminka! Oči měla plné slz, že mě vidí. Náš rozhovor tehdy nebyl dlouhý. Při loučení mi vtiskla do ruky svůj růženec. Jeho modlitba mi byla útěchou i posilou v těch nejtěžších okamžicích… Prošel se mnou celé to peklo. Moje maminka byla snad jedinou ženou, která se dostala do ohrazeného prostoru jáchymovských dolů. Nikdo se nikdy nedozví, kolik zažila ponižování, kolik ušla kilometrů a kolik hodin musela odstát v různých čekárnách a kancelářích, než se dostala k hranici dvou světů…“

Před dvěma tisíci lety čekali lidé Mesiáše. Měl to být vojevůdce ze slavného rodu, který vyžene Římany. V Betlémě se však narodilo bezmocné dítě, ze kterého žádný bojovník nevyrostl. Vytáhl však lidi z temnoty hříchu a svítil jim na cestu do nebe. 

Advent je doba očekávání na příchod Mesiáše. O Vánocích znovu prožijeme jeho narození. Co nám Ježíš přinese? Pozvánku na královskou cestu. Neputuje se po ní se zbraní v ruce ani s pytlem peněz. Ale s modlitbou na rtech, jak to také připomněla Janu Petruchovi jeho maminka.

Optimismem proti zimě
Otevřel jsem časopis Reader´s Digest – Výběr a prvně se pídil po vtipech. S chutí jsem se pobavil a jeden z nich si schoval pro vás:

Volají si dva kamarádi z opačných polokoulí Země.

 Američan se ptá:. „Ty, Ivane, je pravda, že je u vás mínus 50 stupňů?“

Rus mu odpovídá: „Ale co tě nemá, je tu jenom dvacet pod nulou.“

„Viděl jsem to v televizi, zmrzlé řeky, zmrzlí psi…“

„Aha, ty myslíš venku, tak to jo.“

Pomyslel jsem na naše kostely, kde sice bývá také zima, ale proti Rusku? A přesto mnozí ministranti u nás nepřijdou sloužit, protože se jim nechce do zimy. 
Listoval jsem v časopise dál a zaujal mě miničlánek s názvem: „Na rýmu platí úsměv.“

Rčení veselá mysl půl zdraví není daleko do pravdy, jak doložily výsledky studie v časopise Psychosomatic Medicine. Vědci zkoumali postoj k životu u 334 dobrovolníků. Po čtrnácti dnech jim vstřikli do nosu virus rýmy. Smrkat začali všichni bez rozdílu, pesimisté i optimisté, ti druzí ale měli mírnější příznaky. „Zjistili jsme, že pozitivní životní postoj je překážkou i pro rozvoj běžné rýmy,“ shrnul poznatky vedoucí experimentu Sheldon Cohen.

Napadlo mě: Křesťanství je plné optimismu – radujeme se z Ježíšova narození, užíváme si vykoupení ze hříchů, držíme v ruce pozvánku ke spáse v nebi. Může mi tedy zima ublížit? Kdepak! Dobře se podvleču (nic nedám na posměšky drkotajících se vtipálků), přioději se ještě radostí, že mohu sloužit u oltáře, a po mši svaté se vyhrnu ze sakristie ven s chutí pohrát si s tou nejlepší hmotou na světě, kterou sníh bezesporu je.

Tak co, kluci? Zůstane u oltáře pan farář sám, když je v kostele o dvacet stupňů víc než v Rusku?
Závora
Stojím pod školními schody a spouštím před dětmi závoru – moji ruku. Žáci a žákyně pozvednou hlavu a hned vylétne z jejich hrdélka „dobrý den“. Znají mě a vědí, že takto je upozorňuji na to, že nepozdravili.

Po následném pozdravu se na sebe usmějeme a je nám spolu dobře. Většině dětem je to trapné a jsou rády, že to takto dopadlo. Mezi zastavenými dětmi je nutno rozlišovat: některé zapomněly, ale jiné dělaly, že nevidí. Obojí druh „nezdravičů“ však připomíná poleno, do kterého můžeš mluvit, a stejně se nic nezmění – narážím na to, kolikrát už děti vyslechly, že mají zdravit.

Připomnělo mi to jeden vtip:

Poručík křičí na vojáka: „Kubeši, co tam stojíte jako dřevo! Rozkázal jsem, aby se každý zamaskoval.“

„Pane poručíku, já jsem se zamaskoval jako dřevo.“ (E. Illešová, Reader´s Digest-Výběr)
Anebo je to jinak? Pokud by učitel či jiný dospělý byl kamarádem, se kterým se dají dělat hlouposti či hrát s mobilem, určitě by ho děti nepřehlédly. Co myslíte, hodí se k tomu následující vtip?

Důstojník zastaví vojína: „Vojíne, nemáte drobné za stovku?“

„Jasně, kámo.“

„Takhle se zastavuje důstojník? Zkuste to znovu!“

„Nemám, pane majore.“    (Růžena Gabrielová, Reader´s Digest – Výběr)
Ministranti, zkuste pozorovat sami sebe, jak vstupujete do kostela. Pokleknete, chvíli tak zůstanete a přitom Pána Ježíše pozdravíte? Anebo jen náznakem ohnete koleno, „odženete mouchy“ a spěcháte za kámoši do sakristie? Míjíte tak poklad a ženete se za pětikorunou. Možná takový je rozdíl mezi Bohem a člověkem. A přitom: Ten poklad má nejenom nevýslovnou cenu, ale má vás vroucně rád.
Zákon cihly a stav beztíže

Začala postní doba. Kluci v naší ministrantské skupině to vzali za své. Před schůzkou, kterou máme v řeholním čase v sobotu v půl deváté (řeholníci vstávají brzy), je vidím, jak žmoulají v ruce rohlík nebo krajíček chleba. Papírky ze sušenek, čokolád nebo tyčinek ze sakristijního koše nevysypávám. 

Jediným problémem se stal Radim, kterému všichni říkají „kosmonaut“ – jeho životním cílem je návštěva sousední planety. Víte, co mi řekl? - „Tady na světě se musí pořád trénovat, aby měl člověk kondici. I ten půst je vlastně takový trénink na Velikonoce. Těším se do vesmíru, na stav beztíže: lehké nohy, žádná námaha, stačí dvakrát lehce máchnout a už jste u stropu kabiny. Tam neplatí to, co nás učíte.“

Přiznám se, že mě dostal – a o to mu šlo. Klukům vštěpuji, že bez námahy, tréninku, poctivé práce zde na světě nic nefunguje. Říkáme tomu zákon cihly. Proč tak divně? Když jsem stavěl dům, tak mně prošly rukama stovky nebo lépe tisíce cihel. Ani jediná z nich se nevsunula do zdi bez mé námahy. Marně jsem „domlouval“ spadlé cihle, aby se vrátila na lešení. Nyní náš kosmonaut nastolil otázku, která mě vzrušila: Platí zákon cihly i ve vesmíru?  

Ze schůzky jsem pádil rovnou ke knihám a pak k internetu s jedinou otázkou: Je skutečně stav beztíže stavem bez námahy, což odporuje zákonům na zemi? Do oběda jsem znal odpověď – zákon cihly platí i ve vesmíru. Dočetl jsem se, že svaly a kosti nemusejí ve stavu beztíže překonávat zemskou přitažlivost, nejsou tedy dostatečně trénovány, a proto tam rychle slábnou. Z toho důvodu musejí kosmonauti denně cvičit. Peggy Whitsonová, která strávila na orbitální stanici 6 měsíců,  „uběhla“ na pásu vesmírné lodi maratón v neoficiálním čase 4 hodiny a 24 minut. Za tu dobu obletěla zhruba třikrát zemi. 

A tak se těším na příští schůzku, kdy se náš kosmonaut dozví pravdu. Doufám, že ho to povzbudí i v postním snažení, kde se tak zřetelně uplatňuje zákon cihly. 
Zlato z mobilů
Onehdy jsem vstoupil a náš kosmonaut Radim na mě vyhrkl: „Víte, kolik se za rok vyhodí v Evropě mobilů?“

Zalapal jsem po dechu, ale hned jsem ho usměrnil: „Až po mši svaté,“ a spěchal jsem ke skříni, protože pan farář vstoupil do sakristie hned za mnou.

Přiznám se, že při samotné mši svaté, ať jsem se snažil sebevíc, jsem pozornost neudržel. Stále znovu mně naskakovaly číslovky, které nepochybně budu muset Radimovi sdělit. Při odchodu od oltáře jsem se už nebránil a počítal jsem: v Evropě žije asi 700 milionů obyvatel, u nás má mobil skoro každý, ale jsou chudší země, takže každý druhý… a přístroj vydrží v průměru dva až čtyři roky. Takže 350 milonů : 3,5 = 100 milionů. To je blbost, napomenul jsem sám sebe. Radimovi jsem nakonec řekl polovinu. „Musíte přidat, je to sto milionů“ poučil mě ministrant a tasil se s dalšími vědomostmi. „Je to hora odpadů.“ – „Hrůza!“ přisvědčil jsem. – „Bohatství!“ opravil mě poučený Radim a pokračoval: „Poblíž Antverp v Belgii je ekologická továrna, která dokáže z odložených mobilů vytěžit významné množství zlata, stříbra a mědi. A zlatníci pak toto zlato z mobilů přetvářejí v hodinky, prsteny, náušnice a další výrobky.“

Šel jsem zamyšlený domů – z odpadů zlato. A napadlo mě přirovnání: v postní době  jsou zpovědnice v našich kostelech doslova obleženy – všichni tam odkládají své hříchy. Kolik je na světě zpovědnic, nevím, ale končí v nich hora odpadu. A když lidé zpovědnice opouštějí, vesměs září úsměvem. A úsměv je více než zlato! Vyklopit odpad a odnést si zlato: tomu se říká duchovní ekologie. A kdo to všechno způsobuje? – Ježíš, který za naše hříchy zemřel na kříži. Získal tak obrovskou duchovní sílu, která přetváří odpad odevzdaný ve zpovědnici ve velikonoční radost.

Takže hoši, kdo jste už byl u první svaté zpovědi, neváhejte. A kdo jste ještě nebyl, tak se na zpověď těšte! Získat zlato z odpadu… kdo by to nevyužil?

Ohrožený druh
Rys ostrovid (Lynx lynx) se vyskytoval v minulosti ve všech lesnatých oblastech v Euroasii. Ale za 200 let ho Evropané téměř vyhubili. Přitom rysa se nemusí člověk bát – je plachý a loví za soumraku a v noci. Proč se tedy stal ohroženým druhem? Kvůli penězům, které pytláci utržili za kožich této krásné velké kočky.

Možná si leckde připadáte také jako ohrožený druh. Přitom v minulosti byli obyvatelé Evropy prakticky všichni křesťané. Ježíšovo stádo však začali decimovat pytláci – zlí duchové. Na jakou návnadu chytali? Na peníze! Namluvili lidem, že když budou mít hodně peněz, tak si štěstí koupí - pořídí si auta, domy, stoly naplní dobrým jídlem, a Pána Boha k tomu nebudou potřebovat.

Na záchranu rysa ostrovida existuje plán. Do vybraných oblastí se nasadí několik šelem. Jakmile jejich mláďata odrostou, samec je odežene a ona se vydávají hledat nové teritorium. Avšak na odvážlivce, kteří se vydají z Chráněné oblasti Šumava do Novohradských hor anebo do Českého lesa, čekají i dnes pytláci, kteří rysy střílejí anebo je chytají do želez. Je možné tomu zabránit? Ochránci přírody zvířata vyhledávají, uspí je a nasadí jim satelitní obojek. Od té chvíle monitorují jejich pohyb a pytláci musejí mít strach, že budou při lovu chyceni.

Existuje obdobný plán na záchranu ohroženého druhu křesťanů? Ježíš před odchodem do nebe pobídl apoštoly: „Jděte do celého světa, hlásejte evangelium…“ Někde nás je opravdu málo, dokonce jsme tam jako rysi vysazeni, když jsme se tam přistěhovali. Ale když budeme opravdu věřit a milovat Boha, získáme pro Krista někoho ze svého okolí. A ten půjde dál a jinde přivede ke křtu někoho dalšího. Ale jak se chránit proti novým útokům Zlého? Satelitním systémem jako u rysů? Ne, a přitom daleko účinněji! Zvláště teď v květnu zasvěťme (svěřme) své nepokojné srdce Panně Marii a ona už se o své děti postará.

Co myslíte, je to účinný plán, aby Evropa byla zase křesťanská?

Humor v Boží režii

Ministrantští hoši, pročítáte Tarsicia a nepřipadá vám nijak zvláštní, že máte časopis v rukou. Ale není tomu tak dávno, kdy komunisté zakázali cokoliv pro děti tisknout. A kdo by se přesto o něco takového pokusil, musel počítat s pronásledováním.

Přesto se našli lidé, kteří tajně časopisy vydávali. Byly samozřejmě jenom černobílé, navíc psány nevzhledným tiskem na nekvalitním papíře. I k takové domácí tvorbě občasníku bylo třeba mít rozmnožovací stroj, a za to se zavíralo.

Přesto se paní Milena rozhodla, že ormig z Německa přiveze. Všechno proběhlo podle plánu a ona se blížila k hranicím. Doufala, že prohlídka tam bude jenom zběžná a do večera bude stroj na svém místě. Modlila se a věřila, že všechno dobře dopadne. Zastavila k celní kontrole. Přišli dva celníci a zkoumavě si ji prohlíželi. Větší a silnější z dvojice ukázal, aby řidička zajela do zvláštního celního prostoru. Znamenalo to jediné: důkladnou prohlídku celého auta.

Paní Milena se lekla. V duchu povzdechla: je zle. Bez problémů ormig objeví. Navenek se snažila být klidná a prosila: „Bože, pomoz!“

 K otevřenému oknu auta přistoupil drobnější muž a nařídil: „Otevřete kufr!“

Pak přešel za vůz a pozoroval kolegu, jak se ohýbá a strká hlavu do zavazadlového prostoru. A vtom se to stalo: otylému celníkovi praskly v rozkroku kalhoty. Jeho druh ve službě vyprskl smíchy. Postižený muž se narovnal, nahmatal si roztržené kalhoty, vztekle přibouchl víko kufru a přikázal: „Jeďte!“

Paní Milena spěšně poslechla, aby si to snad ještě celník nerozmyslel. Zprvu se dusila záchvaty smíchu a pak Bohu děkovala, že ji zachránil a navíc ještě pobavil.

Bůh bude s námi i dnes na prázdninových cestách. Už nás nemusí chránit před celníky, ale před piráty silnic – před sobeckými a pyšnými řidiči, kteří svou bezohlednou jízdou ohrožují sebe i druhé. Modleme se o Boží pomoc tak jako paní Milena – s důvěrou a při každé jízdě.

Se svatým Floriánem


Hasiči u hořícího statku natahují hadice z cisterny a hledají studnu. V kostele probíhá mše svatá a Jana se modlí za svého manžela: „Bože, vím, jaký František je. Před nebezpečím necouvne. Nebude hledět na sebe.“ 

Na statek už dopadají proudy vody a snižují tak žár sálající z plamenů. 

Velitel křičí: „Hledejte domácí!“

V kostele kněz proměňuje chléb ve svatou hostii a Jana  šeptá: „Živý Ježíši, zachovej mi ho živého.“

Za stodolou nacházejí vystrašené děti. František se jich ptá: „Jste všichni?“

Nejstarší děvče přiznává: „Vlastík se schoval ve sklepě.“

František volá na velitele: „Vlezu okénkem pro něho!“

Zachránce je odvážný, ale nebezpečí si uvědomuje. Vybavuje si své děti a Janu, která právě přijímá svatou hostii a znovu prosí: „Ježíši, zachovej ho!“

František je brzy u zdi domu, mokrý, ale bezpečně chlazený. Souká nohy do okýnka. Sprcha z hadice ho vydatně chladí, ale nohama už cítí, jaké horko je ve sklepě. Zmocňuje se ho úzkost: teď už mi voda pomáhat nebude. Vybavuje se mu socha svatého Floriána, který z putýnky lije na oheň proud vody. Modlí se: „Svatý Floriáne, lij na mě vodu!“

Horký vzduch ho pálí v krku. Ale najednou je mu lépe: hasič nasměroval proud vody  do okénka sklepa. Ale kde je Vlastík? Snížená teplota mu dovoluje otevřít oči. Nejprve spatří schoulený uzlíček u dveří. Rukama poznává, že je to hledaný kluk v bezvědomí. Teď rychle ven! Pod okénkem čeká na chvíli, kdy hasič odkloní proud vody. Vyhazuje tělo chlapce ven, přisouvá pytel brambor a po něm se dostává do okénka sám. Téměř omdlí, když ho nechladí voda. Ale už je venku, bere do náruče Vlastíka a pod sprchou klopýtá dál do zahrady.

„Srdce mu běží, chlaďte mu hlavu,“ křičí na hasiče a předává jim kluka – přitom vzhlédne k nebi a nahlas řekne: „Svatý Floriáne, děkuji ti za vodu, jsi dobrým patronem hasičů.“                                                                                  Z knihy: Můj tatínek, Josef Janšta
Řeky jako dálnice

Městem Vodňany protéká řeka Blanice. Když jsem ji poprvé spatřil, obdivoval jsem vysoké hráze i široké řečiště, které je rovné jako dálnice. Ale když se zanedlouho Blanice vylila a způsobila velké škody, prohlašovali místní obyvatelé: můžeme si za to sami. Proč? Dříve totiž řeka tekla korytem, které si sama vymlela. Nebyla to žádná přímka, a tak v  zatáčkách se při  povodni vylévala voda z břehů a ve snesitelné výšce zaplavila okolí řeky. Ve městě pak k dramatickým záplavám nedocházelo. Dnes všechna voda v řece zůstane, řítí se „dálnicí“, koryto množství vody nepojme a vypouští je do města, kde ničí.

Něco podobného zažilo městečko Jeseník nad Odrou, kde moderní člověk podobně zreguloval potok Luha. Navíc vysévá obrovské lány kukuřice - dálnice, kterou se voda valí do údolí.

Jak se tedy projektuje regulace řek dnes? Zachovávají se původní řečiště, aby se mohla velká voda vylít v zatáčkách do krajiny. Namísto vysokých hrází se budují nízké hráze uprostřed polí (remízky), které zadrží vodu na polích a nepustí ji tak snadno do údolí. Jinými slovy je to návrat k tomu, jak si to příroda sama budovala. A my věřící víme, že přírodou“ je její Tvůrce, který takovou moudrost do svého díla vložil.

Božím dílem však není jenom příroda, ale i sám člověk. Pokud se člověk drží toho, jak to Bůh s ním zamýšlel při stvoření, tak je dobře. Problémy i těžkosti zvládne podobně, jako když se řeka bez velkých škod vylije v zatáčkách do krajiny. Jestliže si však člověk chce žit po svém, jít životem bez omezení jako po široké dálnici, pozná svůj omyl tak, jak to zažili obyvatelé měst s dálničními řekami. 

Víme však, jak to s námi zamýšlel Bůh? Co máme dělat, abychom se nedopustili chyb jako vodohospodáři? Nalistujme v Bibli Desatero. Jsou tam omezení? Jistě… není to rovná dálnice, kde si mohu dělat, co chci. Vsedněme do lodičky a bezpečně  se plavme do cíle – v lodičce církve, která od Krista ví, jak doplout do cíle. 

