Na pustém ostrově

Zdál se mi strašný sen – rozbouřené moře, naše loď se zmítá ve vlnách, kormidelník už nestačí natáčet loď napříč vlnám, a tak nás přikrývá obrovská masa vody. Následuje tma a nedá se dýchat. Pak přece jenom trochu světla jako při svítání. Silný proud mě tlačí nahoru, světla přibývá, ano je to slunce! Vidím je, když mě proud vyvrhuje na  hladinu. Volám, pak křičím, jásám: „Hurá, jsme zachráněni!“ 
Plavu a blížím se k pevnině s palmami obtěžkanými pomeranči, banány a kokosy. Cítím příjemné teplo v ranním oparu. To když lehce našlapuji v měkoučkém písku a usedám do stínu palmy. Rozhlížím se kolem sebe, ale nikoho nevidím, slyším jenom papoušky a další ptáky, cítím vůni moře. Křičím o pomoc, ale ozvěna z pralesa se mi vrací. Už nevolám „hurá“, protože nejsme zachránění, jak jsem ještě před chvílí jásal, ale mohu stísněně opakovat. „Jsem zachráněn… já… sám… jako  kdysi Robinson. 
Budím se. Jak jsem šťastný, že nahmatávám svůj polštář, v okně vidím hvězdy a měsíc a vedle mě spí osoba mi nejdražší.  
Přemýšlím, proč se mi zdál tak pitomý sen. Aha, už vím! Četl jsem odpovědi na průzkum: „Co by sis přál, kdybys ztroskotal na pustém ostrově?“
Ptáte se, jaké byly odpovědi? Následující: 63 % dotázaných odpovědělo, že by si přáli mít na pustém ostrově svého partnera; 15 %  lidí z průzkumu by si přálo mp 3 přehrávač; 8 %  by rádo přivolalo slavnou osobnost z filmu, ze sportu apod. (Zdroj: readerdigest.cz/anketa)
Co s takovým zážitkem? Je to k čemu? Lodí necestujeme, pustý ostrov nám nehrozí. Ale přece mě cosi napadá. Není takovým pustým ostrovem naše smrt? Může nás v ní držet partner za ruce, může nám hrát hudba a navštívit nás nějaká slavná osobnost. Přesto zůstaneme ve smrti sami. Jak by asi dopadl průzkum, co si v hodině smrti přát? Křesťan odpoví bez váhání: Přeji si Ježíše Krista a také jeho Matku Pannu Marii. A nebojím se: Můj Dobrý Pastýř mě převede branou smrti do nebeského království, kde spasení lidé obývají nekonečnou pevninu, která se zdála být v hodině smrti pustou. A pokud na této cestě do nebe skončím ještě na zastávce (očistec), budu již nebe vidět a moc se do něho těšit.






















Před třiatřiceti lety…

Před třiatřiceti lety, 16. října 1978, byl zvolen za papeže krakovský kardinál Karol Wojtyla. Jen starší generace ministrantů si pamatuje vzrušující chvíle jeho prvního vystoupení před světem. Tehdy všem utkvělo v paměti i v srdci jeho laskavé a naléhavé zvolání: „Nebojte se!“
I mladší ročníky ministrantů si pamatují, že se nebál nejenom při svých plamenných výzvách, ale i v praktickém životě. Svěřoval svůj život Pánu Ježíši před 13. květnem 1981, kdy  byl spáchán na něho atentát. Po atentátu počítali mnozí s tím, že papež ztratí odvahu a sám popře to, co řekl celému světu. Předpovídali, že Jan Pavel II bude mít strach.
Podívejme se do Spojených států, sedm roků po atentátu na papeže. Dvaašedesát nemocných očekává papeže v bazilice Doloros v San Francisku. Všichni jsou séropozitivní nebo nemocní AIDS. Vyřazení ze společnosti, která se jich panicky bojí. 
Konečně je Jan Pavel II. tady. Obklopen davem pomalu prochází lodí a znamením kříže žehná shromáždění. Najednou za sebou uslyší hlásek: „Hi! Viva Papa!“ Svatý otec se otočí. Uvidí smělou hlavičku a dvě modré oči, které na něj s úsměvem hledí. Brendanovi jsou čtyři roky. Jan Pavel II. ho bere do náruče, líbá ho. Odvážný Brendan ho obejme kolem krku. Jsme na konci Reaganovy vlády. AIDS je malomocenstvím homosexuálů. Mnozí si myslí, že nemoc mohou dostat, když se jen dotknou nemocného člověka. Papežův polibek udivuje a oslovuje – svět vidí, že Jan Pavel se nebojí. 
                                                                   Pramen: Daniel Ange, Momentky ze života Jana Pavla II        Bojíme se někdy vyznat svou víru? Bojíme se budoucnosti? Bojíme se nemocí? Bojíme se lidí? Ježíš nám říká: „Nebojte se!“ ( Mt 14, 27) Zažeňme strach tím, že budeme Ježíši důvěřovat jako blahoslavený Jan Pavel II.


























Tři kněžské hroby

Bylo to na „Dušičky“. Náš pan farář jel do svého rodiště pomodlit se na hrob svých rodičů. Vzal nás do auta – tedy své ministranty Jirku, Pavla, Lukáše a mě. Dorazili jsme na místo za dvě hodiny a před hřbitovem nám sdělil otec Marek úkol: „Najděte tři hroby kněží.“
„Maličkost,“ řekli jsme si a rozešli se po hřbitově.
Po hodině jsme se sešli na smluveném místě. „Tak co?“ vybídl nás náš kněz a my museli přiznat: „Máme jenom jednoho. Našli jsme ho podle toho, že má kolárek kolem krku.“
„A zbývající dva?“
 „Žádné další pochované kněze v kolárku jsme nenašli.“
„Nemusejí mít kolárek, poznáte je podle vyklepaného jména.“
Dopadlo to tak, že nám hroby obou dalších kněží musel náš otec ukázat. Na prvním pomníku byla fotografie vybledlá, vedle ní jméno: P. Václav Novák.
Zeptal jsem se: „Co  znamená to ,P´?“
„Písmeno ,P´ je zkratka latinského slova pater, česky otec,“ odpověděl mi pan farář a bylo to jasné.
Další hrob byl o kousek dál v téže uličce a u jména Josef Dvořák byla zkratka D.P. „Co je zase tohle?“ zeptal se tentokrát Lukáš.
„Zkratka D.P. znamená důstojný pán. Tak se dříve oslovovali a podepisovali kněží,“ vysvětloval nám trpělivě pan farář.
Nelíbilo se nám to. Řekl jsem to za všechny: „Byli pěkně pyšní, když se tak nazývali.“
„Nebuď na ně tak přísný,“ napomenul mě pan farář, „byla to jiná doba a oni tím chtěli vyjádřit velikost kněžského svěcení.“
Na zpáteční cestě nám otec vyprávěl o papeži Řehoři Velikém, kterému se nelíbilo honosné titulování a nazval sám sebe „služebník služebníků Božích“.
Rázem nám byl tento papež sympatický a otec Marek nám slíbil, že na příští schůzce nám o něm poví ještě mnohem více.























Medúza a měkkýš

Je prosinec a zima již neúprosně vládne. Také z kostelních zdí vyhnala poslední zbytky nakumulovaného tepla z léta, a tak i stěny sálají chladem. K adventní době i k Vánocům patří mráz a sníh. A když tomu tak není, něco nám chybí.
Ale přesto, co říkáte na to, že bychom si zpestřili dobu očekávání výletem k jižnímu moři, kde nás na pláži polechtá sluníčko a my můžeme snít o příchodu Slunce našeho života o letošních Vánocích. Kde se to vlastně nacházíme? V teplém Neapolském zálivu v Itálii, který je kromě jiného domovem medúz a pestrobarevných mořských měkkýšů. Zdá se vám, že tito živočichové jsou pouhou dekorací soubojů dravých ryb s jejich oběťmi? Mýlíte se, není tomu tak! Naopak: mezi těmito na první pohled netečnými tvory panuje napětí, odehrávají se dramata na život a na smrt.
Myslíte, že přeháním? V tom případě čtěte dál.
Při hledání potravy se stane, že medúza spolkne malého měkkýše, který putuje do jejího zažívacího traktu. Strávit je však nemůže, protože měkkýš je chráněn krunýřem. Přečká proto hravě nápor trávicích šťáv a přitom si ještě stačí vyhlédnout místo, kde se pevně přisaje. Tím je konec medúzy zpečetěn. Měkkýš se totiž živí vnitřnostmi medúzy a vlastně ji tak rozežírá zevnitř. Měkkýš roste, medúza strádá, bez vnitřností nemůže žít, a proto umírá. V té chvíli je již měkkýš velký a hravě se dostane do volného moře. 
Nejsme i my takovými medúzami, pokud se necháváme užírat zevnitř hříchem, starostmi nebo jinými závislostmi? Medúza si pomoci nemůže, ale my naštěstí ano. Jan Křtitel volá: „Obraťte se, neboť se přiblížilo nebeské království!“
Z výletu se vracíme domů. Je po nebezpečí, neboť měkkýši v naší zimě nepřežijí? Měkkýši ne, ale hříchy ano. A uvnitř v nás hlodají, berou radost, otravují strachem, zasévají smutek. Nenechme se užírat, abychom nakonec nebyli zcela stráveni jako ona medúza.
Nabízí se operace: svátost smíření. Trochu to zabolí, ale potom ten pokoj a pohoda… Ani nemusíme cestovat na pláž Neapolského zálivu. I když…, to poučení od medúzy stálo za tu dalekou cestu.                                                      Podle: Brian Cavanaugh, Kam patří mořské panny?           






















V maškarním kloboučku

Pan Rudolf se svěřil čtenářům Readers Digest se svým zážitkem:
Jednou jsem zaspal. Protože autobus do práce mi jel za pár minut, rychle jsem na sebe naházel uniformu a běžel na zastávku. Řidič mě vesele zdravil, tak jsem mu vesele poděkoval, že na mě počkal, cestující se na mě mile usmívali. Na náměstí jsem vystoupil, pospíchal jsem do úřadu a přitom jsem si říkal: ty vypadáš, nemytý, neučesaný, zuby nevyčištěné, hrůza, všichni se ti smějí.
Když jsem vešel do kanceláře, nadřízený zvedl oči a vykřikl: „Co to máte na hlavě?“
Kouknul jsem na sebe do zrcadla a nevěřil svým očím. V tom spěchu jsem si k uniformě narazil na hlavu klobouček „tralaláček“ z maškarního plesu.
Pan Rudolf to sice neměl v úmyslu, ale ono ráno rozesmál svým vzezřením několik lidí. Bylo by zajímavé se těch lidí zeptat, nakolik ranní smích ovlivnil celý den. Jsem přesvědčen, že jim to pomohlo k dobrému startu v zaměstnání, anebo prostě předali úsměv dál. 
Předávat smích je velmi dobré. Šířit kolem sebe radost je ještě mnohem více. Radost z toho, že znám Boha, vím o jeho lásce k nám, jsem šťastný, že moje cesta vede do nebe.
Je mnohdy dobré začít smíchem. Listuji proto dál časopisem a dávám vám na cestu radosti něco k smíchu:
Holohlavý svědek vypovídá u soudu: „Najednu kolem mě projelo auto nejméně stovkou a pak jsem uslyšel veHHol 
 Holohlavý svědek vypovídá u soudu: „Najednou  kolem mě projelo auto nejméně stovkou a pak jsem uslyšel velký rachot, až mi vstávaly vlasy hrůzou na hlavě.“
Soudce ho přeruší: „Pane svědku, upozorňuji vás, že před soudcem musíte mluvit jen čistou pravdu.“
         Ptá se synek maminky: „Mami, víš, kolik zubní pasty je v jedné tubě?“
„Nemám tušení, Honzíku.“
„Já už to vím, od televize ke gauči.

Přeji vám do nového roku, abyste rozdávali kolem sebe radost, a také ji od bližních dostávali.






















Pokušení ve fyzice

Sedmák Petr sedí ve školní lavici a neskutečně ho pokouší chytrý mobil pod lavicí. Mají však fyziku a jejich oblíbený učitel nesnáší, když někdo podlehne svodům přístroje a vydá se s ním ze třídy do virtuálního světa.
Petr po několika minutách boj prohrává. Ujišťuje se: učitele nerozčilím, dobře se schovám za Vaška. A už má svou Nokiu v dlani.
Trhne sebou, když zaslechne své jméno. „Dones mi sem mobil!“ poroučí učitel a jeho hlas se chvěje rozčilením.
Petr poslouchá, ale štve ho to, proto si dovolí říct: „Nemám mobil, ale smartphone.“
Učitel se ovládá, když se klidným hlasem ptá: „A co všechno tvůj chytrý mobil umí?“
Petr je ve svém živlu, když sděluje: „Má internet, e –mail, facebook, přehrávač, lokátor, navigaci, fotoaparát, kameru, zlaté stránky, diktafon, jízdní řády, slovník, čtečku knih a náročnější hry.“
„Hm, dobrý přístroj,“ přitakává učitel, ale pak se zeptá: „A má ve výbavě lásku?“
„Ne.“
„Umí tě povzbudit, když je ti smutno?“
„Ne.
„Umí ti přijít na pomoc? Umí tě vyslechnout, když potřebuješ něco sdělit?“
„Ne.“
„Tak proč mu dáváš přednost přede mnou, když já tě mám rád? Chci tě něco naučit, aby z tebe vyrostl chlap a ne zmetek. Proč mě rozčiluješ a ničíš moje nervy?“
Poslední slova pronáší učitel již zjevně rozzlobený. Pak hodí mobil do šuplíku katedry a ptá se: „A umí se ten tvůj chytrák omluvit?“
„Pane učiteli, promiňte, prosím,“ říká Petr přiškrceným hlasem.
Učitel přikyvuje a žák z jeho pohledu poznává, že na výlet se třídou pojede, i když už tento týden hřeší potřetí. Cítí úlevu, neboť ani smartphone se nevyrovná výletu s třídní partou, kterou vede nejlepší učitel na světě.






















Kyberšikana

Dvanáctiletá Julia Bosma se těšila na nové kamarádky v nové střední škole v Haarlemu. Několik týdnů jí s nimi bylo skutečně dobře. Až jednou kvůli hodině klavíru nešla na schůzku spolužaček ve městě. Porušila tak pravidla vůdkyně party, která trestala každého, kdo je nedodržoval. Strhla tak holky, které se pod jejím vedením obrátily proti Julii.
Po vyučování našla Julie poničené jízdní kolo, o přestávce do ní někdo strčil. Šikana se pak přesunula na virtuální pole (kyberšikana). Dostávala výhružné textové zprávy do e-mailu a do mobilního telefonu. Srážely ji výpady, jak je škaredá, nemožná, všem odporná.
Kyberšikana se provádí snadno, bránit se proti ní je ale těžké. Julie propadla pocitu, že se nemá na koho obrátit. Nakonec zavolala mamince  do práce: „Můžu za tebou přijít?“
Plakala a stále znovu opakovala: „Nikdy a nikde mě nenechají na pokoji.“
„Musíš se vzchopit a říct to učitelce. Musí se dozvědět, co se děje,“ nabádala ji máma.
„Jenže to mě budou nenávidět ještě víc!“
Učitelka v Juliině škole v Haarlemu zorganizovala smírčí jednání mezi ní a vůdkyní party. Útoky přestaly a Julie prošla výcvikem, aby mohla podobné smírčí schůzky iniciovat.
Nyní k tomu dodává její matka: „Jsme na ni pyšní. Čelila útokům a teď pomáhá druhým.“
Obětí jako Julie přibývá a dnes už nenajdou klid ani doma. Jejich mučitelé brázdí kyberprostorem  a posílají svým obětem zprávy v denních i nočních hodinách, na sociálních sítích jim vytvářejí falešné profily a ty pravé nabourávají. Nešťastné chytré mobily umožňují špehování, zaznamenávání a další nebezpečné aktivity. Další věci se dají očekávat.
Věřící ministrant ví, že zesměšňování a další ubližování je proti pátému přikázání Desatera. Zlé výmysly a pomluvy Bůh zakazuje v osmém přikázání. Klukovi, který se modlí, zušlechťuje Bůh srdce tak, že je citlivý k potřebám druhých. Má v srdci důvěru k Bohu i k těm, kteří jsou křesťané – především k rodičům, kněžím a učitelům.
Věřící kluk či holka se tedy nikdy šikany nezúčastní. Přitom počítá s tím, že i na něho může přijít útok, který bez pomoci dospělých neodrazí. Vždyť podle průzkumu v ČR se z 1250 dětí ve věku 11 až 16 let setkalo se šikanováním v kyberprostoru 59,4 % dotázaných.






















Síla milosti.

Kapitán americké armády Trevor Greene dorazil 4. března 2006 k hlíněným chatrčím Šinkeje, vesnice v Afgánské provincii Kandahár. Přišel se vyptat na stav místní školy, zdravotní péče a pitné vody. Zjišťoval, jak by mohla případně armáda místním obyvatelům pomoci.
Vojáci cítili srdečné přijetí, proto při jednání s místní radou starších odložil kapitán helmu. Náhle však z davu přihlížejících vesničanů vystoupil šestnáctiletý Andul Karim, zakřičel „Allahu akbar“ (Bůh je velký) a zarazil svou sekerku do Trevorovy hlavy. Dalšímu úderu zabránilo několik střel vojáků. Zanedlouho byl kapitán s dírou v hlavě (a bez části vyteklého mozku) odvážen helikoptérou do nemocnice.
Všichni čekali, že umře. Jeho snoubenka Debbie Lepore ho doprovázela do nemocnice v kanadském Vancouveru. Tady jí řekli, že její manžel se s největší pravděpodobností z kómatu neprobere. Sekerka totiž pronikla dva centimetry hluboko do jeho mozku a zničila centrum pohybového ústrojí včetně centra řeči. A kdyby se přece jenom vzbudil, bude přežívat bez kontaktu s okolním světem.
Debbie však věřila, že její snoubenec se z toho dostane. Byla téměř pořád u něho a viděla, když se probudil; jásala, když zareagoval na její výzvu. Láska Debbie dodávala Trevorovi sílu, i když měsíce plynuly jeden za druhým a lékaři nedoufali, že se ještě něco změní. Pak se však stalo něco, co překonalo dosavadní znalosti medicíny. Až dosud platilo, že když se zničí v mozku např. centrum pro pohyb, tak pacient nikdy nemůže chodit. Trevor však postupně a pomalu začal nejenom chodit, ale dokonce i mluvit. Funkci pohybu a řeči převzala jiná část mozku – a to bylo pro lékaře nevysvětlitelné, poprvé v dějinách však lékařsky popsané. Vítězství lásky Debie Lepore bylo dovršeno 24. července 2010 svatbou s Trevorem Greenem.
Láska mezi lidmi je zdrojem obrovské energie, která se vyměňuje mezi milujícími. Láska mezi  Bohem a člověkem se pro svou nadlidskou sílu nazývá životem milosti. Boží milost přetváří naši duši, činí nás dětmi Božími, uzdravuje, posiluje… Dokáže daleko víc než lidská láska, která probudila k mimořádné aktivitě mozek Trevora Greena. Vždyť milost Boží čerpá z Boží moci, která probudila mrtvé Ježíšovo tělo a vzkříšený Kristus mohl opustit hrob.





















Dopisy do nebe

Je pošmourný květnový den. Venku celý den prší a Jirka stojí u okna a snaží se mezi stékajícími kapkami deště dohlédnout k bráně, kudy vyjeli z domu před čtyřmi dny rodiče.
Chlapec se ani nepohne, když mu lehce položí ruku na rameno jeho babička, která mu domlouvá: „Jirko, čekáš zbytečně, maminka s tatínkem se vrátí až za týden. Jsi už přece páťák, tak to bez rodičů vydržíš.“
„Vydržím, vydržím…, ale co když se mi nevrátí?“
„Proč by se nevrátili?“
„Protože se mohou nabourat. Viděl jsem to na internetu: bouračka, oba rodiče mrtví.“
„Místo toho strachu se za ně modli!“
„A co myslíš, že dělám? Pořád se tady modlím. Prosím Pána Boha, aby je dovedl domů, aby vjeli tou bránou domů.“
„Svěř je Panně Marii a ona se postará,“ končí rozhovor babička.
„Pán Bůh je víc než Panna Maria.“
„Ale Panna Maria je mnohem víc než my,“ uzavírá babička rozhovor a odchází.
Navečer jde Jirka na májovou. Po cestě a zvláště pak v kostele v něm úzkost sílí. Stále se mu vracejí obrazy havarovaného vozu. Když vejde do sakristie, tak se pan farář lekne, jak vypadá. Hned se ho ptá: „Co se ti stalo?“
Ministrant svěřuje knězi svůj strach o rodiče. Nakonec dodává: „Pořád je vidím  v krvi jako ty dva na internetu.“
Kněz se usměje a říká: „Poradím ti něco, co jsem zdědil.“
„Po kom jste dědil?“
„Po mamince, kterou to naučila babička – ji pak prababička.“
Trvá to jenom chvilku. Pak nese ministrant v ruce popsaný list. Vkládá jej za pomoci kněze do rukou Panny Marie na májovém oltáři. Na papíru je napsáno: „Panno Maria, bojím se o rodiče. Moc tě prosím, postarej se o ně.“
Jirka uvěřil a když za týden vítal zdravé rodiče doma, vyprávěl jim, jak dostal od pana faráře dědictví, jak posílat Pánu Bohu do nebe dopisy. 





















Mně se nemůže nic stát

Jirka byl šikovný kluk. Byl však neopatrný. Zvláště zatáčky na kole řezal tou největší možnou rychlostí po krajnici vozovky. V létě skákal do vody a v zimě lyžoval bez zábran po prudkých svazích. Maminka mu domlouvala: „Buď opatrný, neriskuj!“
Odpovídal vždycky stejně: „Mně se nemůže nic stát.“
A skutečně si to i myslel. Byl přesvědčen, že má všechno pod kontrolou. Stalo se to, co se stát muselo: při sjezdu na zledovatělém sněhu upadl a s těžkou zlomeninou skončil v nemocnici. Tam i podle svých vlastních slov poznal, že i jemu se může něco stát.
Nejenom Jirka, ale i mnozí mladíci a muži si myslí, že se jim nemůže nic stát. Tomuto pocitu podlehli i výrobci a provozovatelé zaoceánského parníku Titanic, který se potopil před sto lety po srážce s ledovcem. Tehdejší sebejistý kapitán lodi mohl s ohledem na hlášení o výskytu ledovců zvolit jižnější směr, ale neudělal to. Nezpomalil a ani nezvýšil počet pozorovatelů. Proto obsluha radiové stanice už ani nepředala další varování před ledovci na velitelský můstek. A tak Titanic narazil do překážky naprosto nepřipravený. Kontakt lodi s ledovcem trval deset sekund. Přitom obrovskou nárazovou silou odskočily nýty na boku lodi a zaplavilo se šest „vodotěsných komor“. Následně zahynulo 1496 pasažérů.
[bookmark: _GoBack]Blíží se prázdniny. Nepodlehněme například při vodních sportech pocitu, že se mi nemůže nic stát. Sebedůvěra je dobrá vlastnost, ale falešná sebejistota nás může přivést do neštěstí. A je tomu tak i v duchovní oblasti. Můžeme podlehnout falešnému pocitu, že to jde i bez Boha, a nemodlit se. Můžeme si myslet, že zůstaneme pevní i ve společnosti kamarádů, kteří dělají špatné věci. Můžeme si dokonce i myslet, že rodiče už nepotřebujeme, a proto si můžeme dělat, co chceme.
Můžeme…, ale budeme se podobat Jirkovi či posádce Titanicu, kterým se přece nemohlo nic stát. Oč bezpečnější je jít životem s modlitbou na rtech, pod ochranou Panny Marie, v doprovodu anděla strážného.
Skromný kluk to pochopí. Namyšlenému a pyšnému otevře oči často až „pád do hlubin“.

