       Pláč paní Fanynky

Bylo září – měsíc, který je nejvhodnější pro putování. Také proto se paní Fanynka přihlásila na pouť do Medjugorje. Už dlouho dopředu se těšila. Konečně se probouzí do dlouho očekávaného dne. Má už všechno sbaleno. Přesto není klidná: musím si to ještě zkontrolovat. Nejlépe podle listu od vedoucího poutního zájezdu. Takže: jídlo na celý den, peníze, pas – pozor na jeho platnost, potřebné léky…
U autobusu je mezi prvními. Vítá všechny příchozí, zvláště svou kamarádku Elišku.
„Tak jsme se přece dočkali,“ odpovídá jí žena, se kterou sedává v kostelní lavici.
Všichni jásají, když se objevuje pan farář. „Musel jsem ještě vyřizovat zástupy,“ omlouvá se, utírá si kapesníkem zpocené čelo, ale je šťastný, že je mezi svými.
Také řidič se usmívá, i když uložit množství zavazadel dá pořádnou fušku. Konečně všichni sedí a řidič zavírá dveře. Vedoucí zájezdu mluví do mikrofonu: „Než se pomodlíme, zkontrolujeme si, zdali máme všichni pasy. Přitom si ověřím, jestli jsme všichni: Paní Adamcová…, Bradáčová…, Doležalová…, Holeňová…“
„Mám prošlý pas. Myslela jsem si… To není možné,“ volá Fanynka.
Zanedlouho brečí, když musí vystoupit. Nemůže ani mluvit, když přebírá od řidiče zavazadlo. Zamává, ale dívá se jinam. „Tak jsem se těšila,“ naříká a jde domů.
Nemůže i nás někdy nepozornost přivést do úzkých? Vždyť podle statistiky je nepozornost, nesoustředěnost nejčastější příčinou dopravních nehod.  
Je to vhodná myšlenka i na začátku školního roku. Lehce mi odpovíte na otázku, jaké je nejčastější napomenutí učitele? Zcela jistě: „Dávej pozor!“ Nějak nepozorní jsme všichni, neboť mnoho kajícníků se zpovídá: „Byl jsem nepozorný v modlitbě.“
Kéž jsem pozorný v ministrantské službě. I u oltáře se může stát, že mi utečou myšlenky. Ale bavit se nemusím, ba nesmím. Chyba z takové nepozornosti by byla zaviněná – a to ve službě nejvyššímu Králi.
























MARIINO MĚSTO

Začátkem srpna se konal v jednom městě na jihu Evropy Mladifestival. Této akce se každoročně zúčastňuje více než padesát tisíc mladých lidí, kteří zpívají a tančí jako na jiných festivalech. Ale kromě toho se denně účastní mše svaté a velkou část dne se společně i soukromě modlí. Jsou tam děvčata i kluci ze všech světadílů a mají v rukou několikrát za den růženec, který si přivezli ze svých domovů anebo si jej pořídili na festivalu.
 Růženec se tak stává symbolem města i festivalu, neboť tato modlitba zaznívá na společných setkáních, ve skupinkách při putování na vysoké kopce anebo při tichém rozjímání na posvátných místech tohoto poutního města. Děvčata i kluci se při růženci zcela samozřejmě svěřují nebeské Matce, která je přivádí ke svému Synu Ježíši Kristu. Chcete-li vědět název poutního i festivalového města, tak vyluštěte následující tajenku. Použijete při ní vědomosti o Matce Boží.Ježíšova matka.
Latinsky „zdrávas“.
Zvěstoval narození Krista.
Opatrovatel Ježíše i Marie.
Zachytil události Ježíšova dětství.
Azyl Svaté Rodiny.
Mariino domovské město.
Stařec, který choval malého Ježíše.
Narodil se půl roku před Ježíšem.
Rodiště Pána Ježíše.
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U hrobů našich drahých

Jedna paní dosvědčuje:
Měli jsme s manželem už dvě děti, když mi lékař potvrdil, že jsem znovu těhotná. Rozplakala jsem se, ale hodný pan doktor mě povzbudil, že nejsem první ani poslední, která bude mít téměř ve čtyřiceti dítě. Horší to bylo doma. Můj muž rozhodně nesouhlasil, abychom si dítě nechali. Také v zaměstnání jsem se setkala s velkými problémy. Nevěděla jsem kudy kam. I táta mě posílal do  nemocnice, kde mi paní doktorka ochotně vyplnila žádost o přerušení těhotenství „ze zdravotních důvodů“. Stačilo jen na druhý den přijít.
Celá zoufalá jsem šla na hřbitov ke hrobu maminky. A tam, v prosbách o pomoc, jsem se uklidnila a rozhodla, že si dítě vzít nenechám. Druhý den jsem poprosila paní doktorku, aby žádost zlikvidovala. V uších mi jako ozvěna zněla její poznámka: „Jen abyste toho později nelitovala.“
Tak jsem zůstala na všechno sama. Hlavou se mi honily zlé myšlenky. Co budu dělat, když se mi narodí nezdravé dítě a manžel ho nepřijme? Jak to všechno unesu? Ale důvěřovala jsem Pánu Bohu a hodně se modlila. Narodil se mi zdravý klučina. Letos oslavil 26. narozeniny. Máme z něho radost.
Když se ve vzpomínkách vracím do minulosti, často si v duchu říkám, jak málo stačilo a… Nechce se mi ani domyslet.                              Z knížky: Bůh v mém životě, str. 40

Nejenom nyní v listopadových dnech, ale po celý rok se chodíme modlit na hroby našich drahých. Vyprošujeme jim přechod do nebe. Můžeme se však u hrobů s našimi předky radit, prosit o pomoc tak, jak to udělala paní z našeho příběhu. 



























Barva adventu

Petr je už čtvrtým rokem ministrant. A tak ví, že v nastávající adventní době si užije fialovou barvu. A on ji má ze všech liturgických barev nejméně rád. Těší se přitom na zpestření adventních dnů, kdy ministranti nastoupí s panem farářem k oltáři ve znamení bílé barvy. Zná tyto dny zpaměti: 3. 12. - sv. Františka Xaverského; 6. 12. – sv. Mikuláše; 7. 12. – sv. Ambrože; 8. 12. – Slavnost Panny Marie, počaté bez poskvrny prvotního hříchu; 14. 12. – sv. Jana od Kříže. Patří sem i památka svaté Lucie, kterou si církev připomíná v červené barvě.
Cestou do školy potkává Petr spolužáka Vaška, který je ministrantem v sousední farnosti. Když si mu postěžuje na invazi fialové barvy, tak mu Vašek odpoví: „U nás máme fialovou akorát v neděli. Ve všední dny máme až do 17. prosince barvu bílou.“
„To není možné,“ vyhrkne Petr, „vymýšlíš si to.“
„Máme a hotovo!“
„Přece v adventu se připravujeme na Vánoce, proto se užívá barva pokání.“
„Ale my se připravujeme s Pannou Marií, proto máme bílou barvu.“
„Advent je vždycky s Pannou Marií. Čekáme spolu s ní narození Pána Ježíše. Ale protože čekáme, tak máme fialovou. Ještě se přece nemůžeme radovat.“
„Když je něco krásného blízko, tak se už můžeme radovat.“
„Vymýšlíš si, nevěřím ti.“
„Když mi nevěříš, tak ti víc neprozradím. Zjisti si sám, jak se mše v bílé barvě v adventu jmenují.“
Milí ministranti, pátrejte i Vy. Vašek měl pravdu. V mnoha farnostech se skutečně slaví mše svatá v bílé barvě. Tyto mše svaté mají velkou tradici a dnes tuto možnost využívá stále více kněží. Jak se tyto mše svaté jmenují? To by tak bylo, abychom to nevěděli! Snad si jen napovíme, že se jedná o slovo složené ze šesti písmen.
Prvních deset správných odpovědí odměníme knížkou ADVENT, která Vás provede adventní dobou.

  





















Neomylný rádce

Nedávno jsem se s chutí zasmál, když jsem si v  časopise přečetl následující vtip:
Lékař radí pacientovi: „Ovoce jezte se slupkou, je to daleko zdravější.“
„Dobře,“ souhlasí muž, „budu se snažit změnit své stravovací návyky. Slupky jsem dosud vyhazoval.“
„A jaké ovoce máte nejraději?“ ptá se dále lékař.
„Kokosové ořechy.“
I rada dobře míněná se může často minout účinkem, protože druhého člověka neznáme tak dobře, abychom vždycky vhodně poradili. A přesto se nás může někdo zeptat: „Co bys mi poradil na začátku nového roku? Jaké si mám dát předsevzetí?
Na takovou otázku se lehce chytíme, protože si myslíme, jak dobře známe slabosti a hříchy naších bližních, které je třeba u nich odstranit. A tak odpovíme: „Přestaň kouřit!“ -   „Choď zavčas!“ – „Nepřejídej se!“ 
Ale co poradíme, když dotyční namítají: „Jsem závislý a bez cigarety se potím a je mi špatně.“ – „Chodím pozdě, proto jsem vyměnil už deset budíků, všechny zaklapnu a spím dál.“ – „Přejídám se proto, že dojídám po druhých, aby se to nemuselo vyhodit.“ Vždycky se nám na podobné námitky nepodaří poradit tak dobře, jak se to stalo v následujícím vtipu:
Jeden podnikatel se ptá druhého: Jak se ti podařilo, že tvoji zaměstnanci chodí do práce včas? 
„To je jednoduché, mám třicet lidí, ale jen dvacet bezplatných parkovacích míst.“
I my křesťané si můžeme dát předsevzetí na začátku nového roku, můžeme si nechat poradit druhými lidmi. Ale daleko lepší je dát si předsevzetí vždycky při svaté zpovědi. Tam nám poradí kněz, pomohou i rodiče. Ale nezapomeňme přitom na hlavního a neomylného rádce, který nás zná od hlavy až k patě: na Pána Ježíše, kterého se můžeme zeptat na radu vždycky, když se modlíme.  
























KDO JE SYMPAŤÁK?

Postní doba.
Až na malé výjimky vládne u oltáře fialová barva – stálá výzva k obrácení, ke změně smýšlení, ke zlepšení svého chování.
Co myslíte, kluci, který hřích je protivný a vadí snad všem lidem, i když jsou věřící či nevěřící, a proto bychom měli proti němu bojovat?
Myslím, že je to pýcha. Každý nadutý, namyšlený člověk, který druhé přezírá nebo jimi dokonce pohrdá, kdo se před druhými povyšuje… takový člověk je opravdu přinejmenším nesympatický.
‚A přitom tímto hříchem jsme ohroženi i my. Ďábel se ho snaží naroubovat do naší duše. Pomalu a nenápadně. Tak se mu to podařilo i u prvních lidí, které ďábel svedl k rozhodnutí, že budou jako Bůh.
Opakem pýchy je pokora. Člověk pokorný je skromný, poslušný, pravdivý při pohledu na sebe. Je sympatický, jak říkáme „sympaťák“.
Hned po svém biskupském svěcení se monsignor Giuseppe Sarto (1835 – 1914), budoucí papež Pius X, chtěl podívat do své rodné vesnice Riese, aby pozdravil svou maminku.
Biskup, který neztratil dětskou duši, si sundal prsten a položil si ho do dlaně, aby na něj bylo lépe vidět: „Podívej se, maminko, jak krásný je můj biskupský prsten!“
Jeho stařičká maminka se s potěšením podívala na prsten v ruce svého syna, potom se podívala na svůj obyčejný odřený prsten a řekla: „Skutečně máš krásný prsten, Giuseppe, ale nikdy bys ho nedostal, kdybych já neměla právě tento svůj prsten.“
                                                                                                                                   Brian Cavanauch, Kup si los
Prostá lekce maminky: Giuseppe, co bys byl bez Boha, bez rodičů, bližních? Lekce pokory, pravdy o sobě samém. Kdyby ji papež Pius X. nepřijal, nebyl by nikdy svatý.

























Rozhodující bitva

Na podzim loňského roku jsme nejenom u nás, ale i v celé Evropě opomenuli velmi významné výročí: 1700 let od bitvy u Milvijského mostu, kde se zásadně rozhodovalo o vývoji Evropy až po současnost.
Co se stalo 28. října 312? V roce 305 skončila vláda císaře Diokleciána, který chtěl vymýtit křesťanství a krvavě je pronásledoval. Zcela se mu to nepodařilo, ale počet popravených byl tak veliký, že se z toho církev Kristova jenom těžce vzpamatovávala. Přitom vyhlížela, co udělá Diokleciánův nástupce. Bude pokračovat v pronásledování a zasadí tak poslední úder římské církvi? Zatím měly zbytky křesťanů jakýsi klid, neboť se schylovalo k rozhodujícímu boji o císařský trůn mezi Maxentiem a Konstantinem. 
Konstantin táhl z Galie na Řím. Maxentius se mu postavil s výraznou přesilou vojáků  na sever od Říma u Milvijského mostu. Překročil po mostě Tiberu a vůbec si nepřipouštěl strategickou chybu, že takto nemá dostatečný prostor k případnému ústupu. Věřil věštbě, která zněla: „Překročíš-li Tiberu, zahyne nepřítel Říma“.
Konstantin měl v předvečer bitvy vidění, v němž spatřil kříž a nápis „V tomto znamení zvítězíš“. V následné bitvě Konstantin zvítězil a připsal tak vítězství Kristu. Stal se císařem a v roce 313 bylo v Ediktu milánském stanoveno, že „jak křesťané, tak i všichni ostatní obyvatelé mají právo svobodné volby, aby byli stoupenci jakéhokoli vyznání, které si sami zvolí“.
Od této chvíle začíná nástup křesťanství jak na půdě náboženské, tak i kulturní a politické. Je to zlomová doba pro postupný rozvoj křesťanské Evropy.
Dnes je nás křesťanů v Evropě stále méně. Mnozí předpovídají konec křesťanství, ale i pro nás platí to, co spatřil Konstantin: „V tomto znamení zvítězíš“. O to více se teď v postní době přimkněme ke Kristovu kříži zvláště při pobožnosti křížové cesty, která se latinsky řekne…………(a to je soutěžní otázka). Kluci, máte internet i jiné možnosti. 10 vylosovaných správných luštitelů obdrží knížku Josefa Janšty, Půst. 
























Hövding a „bílý prostor“ 

Nosíte cyklistické přilby? Jistě ano, vždyť je to pro vaši bezpečnost naprosto nezbytná ochrana. Přesto se mnohým lidem nasazovat přilbu na hlavu nechce. Děti a mládež se musejí podřídit zákonu, ale dospělí většinou jezdí bez helmy.
Ve Švédsku a v Norsku se stále častěji objevují cyklisté, kteří nosí „neviditelné helmy“ Hövding. Na první pohled je to šátek, který ovšem obsahuje airbag z ultrapevného nylonu. Při náhlém pohybu spustí senzory nafouknutí, které trvá desetinu vteřiny. Švédská pojišťovna Folksam zdůrazňuje, že šátek je pěkný na pohled a je třikrát bezpečnější než obyčejná helma. 
Řítíme se vesmírem, procházíme mnohými nebezpečími na tomto světě. Připadají nám naše modlitby zastaralé a neslušivé jako helmy? Inovujme je na prostý šátek, který má v sobě sílu airbagu. A přednesme modlitbu Bohu ráno, než „vyjedeme“. Například: „Můj dobrý Bože, vyjíždím (vycházím do nového dne), buď se mnou, moc prosím, a chraň mě od všeho zlého. Patřím ti se vším, co mě dnes čeká. Amen.“
Naši předkové se hodně modlili. Dnes se modlí mnohem méně lidí, a tak nám prostor pro modlitbu může připadat jako takzvaný „bílý prostor“. Jsou to pásma, která zůstávají nevyužitá po starých analogových televizních vysílačích. Jsou to frekvence od 54 do 806 MHz. Tyto frekvence dokážou nést signál na dlouhé vzdálenosti a pronikají hluboko do budov. Výzkum využití tohoto uvolněného prostoru hojně sponzoruje Microsoft s Googlem. 
Zaplňme uvolněný prostor modlitby nejenom tím, že se budeme více modlit, ale především tím, že se budeme modlit za ty, kteří se nemodlí. Třeba při vstupu do třídy mohu poslat „bílým prostorem“ například prosbu: „Pane Ježíši, prosím za všechny, kteří tě neznají. Kéž žijí z lásky a pro lásku. Amen.“
K využití opouštěného prostoru nepotřebujeme žádný výzkum ani žádné bohaté sponzory. Milí čtenáři, pomozme, aby zvláště teď o Velikonocích přestal být opuštěný prostor „bílým“, ale stal se živým, když z celého srdce budeme zpívat a volat: „Aleluja, aleluja, aleluja!“
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Klapky na uši

Onehdy jsem četl v časopise článek „Klapky na uši“. Psalo se tam, že na severovýchodě Spojených států se nachází stát Maine a v něm město Farmington, kde se každoročně slavnostně vzpomíná na nejslavnějšího rodáka – chlapce, který vynalezl klapky na uši.
Chester Greenwood měl velmi citlivé uši, a proto při hluku trpěl. Když mu bylo patnáct, udělal ze dvou drátů kruhy, které spojil třetím drátem.  Ten si  natvaroval podle lebky, aby mu kruhy na ušních boltcích držely. Maminka mu ušila na kruhy kožešinové potahy. Vynález si nechal patentovat v roce 1877. Tehdy napsal: „Já, Chester Greenwood,… jsem vynalezl nový užitečný způsob úpravy ochrany uší.“
Klapky na uši se rychle rozšířily. V roce 1882 jich vynálezce vyráběl ve své továrně 50 000 párů ročně. Dočkal se také velké objednávky pro americkou armádu. Klapek na uši s pružným obloukem přes hlavu se ujali módní návrháři, kteří kruhové kryty esteticky vyšperkovali.
Chesterův vynález vycouval ze sortimentu nejvíce prodávaných klapek na uši v době nejrůznějších úprav sluchátek walkmanů, ale v poslední době zažívá návrat. A tak si je můžete pořídit s klapkami ve tvaru kočičích postaviček, s neobvyklým tvarem potaženým králičí kůží, samozřejmě jsou v nabídce technické typy s vyústěním zvuku z přehrávače.
Přemýšlel jsem, jak by se dal využít boom těchto sluchátek i jinak než pro běžné užití. Mnohokrát si mně stěžovaly děti, že jsou nešťastné, jak se doma rodiče hádají. A ptaly se, co mohou proti tomu dělat. Těžko radit. Ale teď si patentuji následující postup: Rodiče se hádají, nasazuji si klapky na uši a vcházím takto vybaven do „hádací“ místnosti. A protože je květen, zpívám si přitom mariánskou písničku. 
Daly by se Chesterovy klapky použít v duchovním životě?  Další patent: Na nahrávač si nahraji modlitbu růžence a mohu se tak s módním doplňkem modlit kdykoliv a kdekoliv.
 Další využití Chesterova vynálezu nechám na Vás. Určitě budete mít nápady. Vždyť věk mnohých z vás je stejný jako stáří slavného vynálezce z roku 1877.

























Ministrantský výlet

Na ministrantský výlet jsme se těšili celý rok. Nakonec jsme se dlouho očekávaného pátku dočkali, rodiče nás omluvili ve škole a my jsme vyrazili s naším vedoucím na celý víkend. 
Tentokrát jsme v sobotu zamířili k hranické propasti. Z nádražní stanice Teplice nad Bečvou jsme stoupali po značené cestě nahoru do lesa, ve kterém je ukryta jedna z nejhlubších sladkovodních propastí na světě. Dodnes není kvůli křivosti stěn celá změřena, ale její hloubka je někde kolem 700 metrů. 
Cestou ve mně vzklíčil nápad – vystraším vedoucího, který má smysl pro humor a jistě mi odpustí. Když jsme došli na vrchol kopce k okraji propasti a všichni se nakláněli přes zábradlí dolů, tak jsem nenápadně zmizel. O kousek dál jsem na zábradlí uvázal svoji mikinu a pak se ukryl v lese. Mobilem jsem vyslal zprávu SOS. Z úkrytu jsem pozoroval, jak kluci našli mikinu a pátrali po mně. Uvelebil jsem se ve svém „bunkru“ a řekl jsem si, že je ještě chvíli potrápím. Ale protože jsme minulou noc moc nepospali, tak jsem nečekaně usnul. 
 Co se dělo dál, vím z vyprávění kluků. Ve chvíli mezi ministranty vznikla panika, že jsem spadl do propasti. Vedoucí zbledl strachem a prosil o pomoc anděly strážné. Hned potom zavolal policii, která dorazila velmi brzy. Policajti se napíchli na můj mobil a probudili mě za štěkotu psů v mém dočasném úkrytu. Dovedete si představit, že jsem to schytal nejenom od nich, ale i od vedoucího a ode všech kluků. Nikdo se pak se mnou nebavil.
Při obědě jsem se všem omluvil. Prominuli mi to. Ale vedoucí se ze šoku vzpamatovával až do druhého dne. Výlet jsem tedy pokazil. Proto radím: Když vás o prázdninách napadne pokušení, že si uděláte legraci z dědečka, babičky či ze strýce nebo tety, tak si nechte chuť zajít. A pokud si budete chtít udělat „srandu“ z kamarádů, tak vždycky mějte na paměti, jak bych takový vtip vzal já, kdyby byl adresovaný mně. Je to podle evangelia: „Jak chcete, aby lidé dělali vám, tak i vy dělejte jim.“ (Lk 6,31). 
                                                                           Hezké prázdniny Vám přeje Petr .
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