Než druhé napomenu

Na policejní stanici jednoho stockholmského obvodu volal odpoledne rozčilený mladý muž: „Kolem našeho domu jezdí auta jako na závodech, a vám to vůbec nevadí.“
„Kde je to ,kolem našeho domu´?“ upřesňoval si policista informaci.
Muž na druhé straně linky byl evidentně rozčilený, a tak odpověděl: „Chodí tu hodně lidí, běhají tu děti.“
„Děti běhají všude, chodců máme ve všech ulicích plno.“
„Ale tady chodí děti do školy.“
„Dobře. Teď ještě potřebuji vědět, u které školy. Máme v obvodu tři.“
„Naproti je park.“
„Stačí. Zjednáme nápravu,“ slíbil policista a muž se uklidnil.
Hned na druhý den se mohl nespokojený obyvatel hlavního města přesvědčit, že jeho stížnost nezapadla. Silniční kontrola mu naměřila rychlost 42 km/hod. v zóně školy, kde je povolená třicítka.
Milí kluci, začíná nový ministrantský rok. V lecčems jsme o prázdninách „zvlčili“. Na druhých to budeme vidět hned. Všimneme si, jak má mnohý ministrant nesložené ruce, jak nakřivo pokleká, se zvonkem zvoní jako na poplach. Než druhé napomeneme, tak se podívejme, jak jsme na tom my.
Nabízím malé ministrantské zpytování svědomí ještě přede mší svatou: Přicházím do kostela včas, alespoň deset minut před začátkem bohoslužby? Pokloním se Pánu Ježíši ve svatostánku a setrvám chvíli v modlitbě? Mám čisté boty a umyté ruce? V jakém stavu mám liturgické oblečení? Upravím si před odchodem k oltáři vlasy? Dohodnu se s ostatními kluky na službách, abych se nemusel domlouvat u oltáře?
 Na dalších otázkách zpytování svědomí se domluvte na vaší ministrantské schůzce. Když si pak poctivě na ně odpovíte a zjistíte, jak na tom jste, možná budete opatrnější, než napomenete druhé. A nedopadnete jako onen stěžovatel ve Stockholmu.























Vnuknutí Panny Marie

V létě 2011 jsem se s manželkou a s dcerkou zúčastnil týdenní dovolené věřících rodin na mariánském poutním místě Cvilín u Krnova…
Jednoho dne jsme podnikli výlet na Úvalno, kde jsem chtěl celou skupinu vyfotografovat. Na louce jsem odložil pouzdro od fotoaparátu, v jehož přihrádce nosím náhradní elektronickou kartu na zapisování snímků. Je to čtvereček, v mém případě modré barvy, asi 1,5x1,5 centimetrů veliký. Až druhý den v poutním domě jsem zjistil, že karta v pouzdře chybí. Došlo mi, že nejspíš musela vypadnout někde na louce.
Přemýšlel jsem, jestli ji mám jít hledat. Zdálo se mi to beznadějné. A navíc to bylo přes sedm kilometrů daleko. Ucítil jsem vnuknutí, že tam mám jít. Utvrdila mne v tom má žena a jeden můj kamarád, který se nabídl, že pojede s námi.
Už hodnou chvíli jsme chodili křížem krážem po louce a já jsem se začínal v duchu ptát, zda naše úsilí není poněkud pošetilé. Když už jsme chtěli odejít, vyšla z nedaleké restaurace mladá žena s otázkou, zda nehledáme kartu do fotoaparátu. „Náhodou“ totiž včera přecházela přes onu louku, kartu našla a vzala ji k sobě. Dnes nás „náhodou“ zahlédla, jak ji hledáme.
Okamžitě mě zalil krásný pocit Boží blízkosti a pomoci Panny Marie, která pomáhá svým dětem v jejich potřebách. Někdo by řekl, že to byla jen náhoda, ale já vím, že v našem životě se nic neděje náhodou…Chtěl jsem té ženě dát něco za odměnu, ale nic nechtěla vzít. Nakonec mě napadlo, že bych jí mohl dát takzvanou zázračnou mariánskou medailku, kterou u sebe nosím. S velkými díky ji přijala. Tak nevím, možná jsem tu kartu ztratil proto, abych jí mohl tuto medailku dát…                                 Z knihy: Pros, i tobě bude dáno, Brno-Lesná, L.P.2012
Věřit, že Panna Maria nás provází a pomáhá nám svými vnuknutími, je logické. Jestliže totiž věříme, že je naše Matka, tak se jistě snaží pomáhat nám nebeským způsobem, když o to poprosíme. Svěřujme se jí se vším, prosme ji a poznáme, jak vede a pomáhá nebeská Matka těm, kteří k ní přicházejí jako její děti. 
























Svíčkománie

Jsou svátky zemřelých, proto se rodina Lukešova chystá jet na hřbitov. Děti Eva a Jirka usedají do připraveného auta. Za volant se vsunuje tatínek, chvilku se čeká na maminku a jede se. V pohodě, než se hlava rodiny zeptá: „Máte svíčky?“
Maminka se chytá za hlavu a přiznává: „Zapomněla jsem je na stole.“
„Teda, mami!“ ujede dceři, když řidič brzdí, aby se s manželkou domluvil, co dál.
Maminka, co by viník, nejprve usměrní dceru, když jí předhodí: „Mělas mi to připomenout!“ a pak říká muži: „Bez svíček se na hřbitov jít nedá! Co bychom tam dělali?“
„Vrátíme se,“ rozhoduje tatínek a na nejbližší křižovatce otáčí vůz k cestě domů. 
Také rodina Králova míří ke hřbitovu, když maminka vzkřikne: „Nemám svíčky.“
Tři děti brblají: „Tak jsme se těšily… Vrátíme se… Bez svíček to není ono.“
Řidič však nebrzdí, po několika minutách zabočuje ke hřbitovu, a když zastaví, tak řekne: „Bez svíček se to dá. Světlo věčné v nebi nepotřebuje naše bludičky.“ 
Lukešovi zdobí hrob světly svíček. Eva přitom podotkne: „To se musí dědečkovi a babičce líbit. Královi se modlí desátek růžence „který z mrtvých vstal“. Všichni pak prosí: „A světlo věčné ať jim svítí, ať odpočívají ve svatém pokoji.“ Péťa, Lukáš i Maruška si představují, jaká záře musí být v nebi, když tak dnes svítí celý hřbitov.
Cestou k autu vypráví pan Lukeš dětem příběh: „Jako ministrant jsem doprovázel pana faráře do vedlejší vesnice. Kostel tam byl na kopečku, všude daleko a my neměli sirky a měla začít mše svatá. Sloužil ji pan farář bez rozžatých svíček anebo to bez svíček nešlo?“
„To je lehká hádanka,“ jásá Maruška, „pan farář na tom byl stejně jako my dneska, když jsme zapomněli svíčky. Mši svatou sloužil a Pán Ježíš to všechno prozářil.“
Lesy svíček budou zářit v těchto dnech na našich hřbitovech. Úplná svíčkománie. Nic však nepřidají k záři věčného života, po kterém touží duše v očistci, pokud nebude k nebi stoupat modlitba: „A světlo věčné ať jim svítí, ať odpočívají ve svatém pokoji.“

























Jako svatý Josef

Je první neděle adventní. Jak blízko jsou už Vánoce! Přesto při nástupu k oltáři je Josífek naštvaný. Radek mu totiž nedal ani misál, ani konvičky, ani patenu. Řekl mu: „Máš zvonek.“
Je to hozená holá kost, když maso obrali jiní… On šesťák se má radovat, že mu to cinká v ruce? Snaží se uklidnit a říci si, že i zvonění je přece služba. Ale když o dva roky mladší Emil přináší před kněze otevřený misál, tak to v něm vře jako v tlakovém hrnci. 
Ne, zvonit nebudu, rozhoduje se. Ukážu mu, že se mnou mávat nebude. Před pozdvihováním svaté hostie klečí a nechystá si zvonek, jak by měl. Slyší syčení kluků. Nehne se, ani když do něho strčí vedle klečící Jirka, který za něho s trochou zpoždění zaskočí.
Po mši svaté mu Radek nadává: „ Za trest si na nic celý měsíc nesáhneš.“
Josífkovi se zatmí před očima. Vánoce, a já bude bez služby! To nevydržím! Odejdu z ministrování. Z protestních myšlenek ho vytrhuje pan farář: „Josífku, ke všemu se vždycky dereš, pořád chceš být první. Buď jako svatý Josef. Byl v pozadí, nikde se neprosazoval, jenom se staral o Marii.“
Slovo pana faráře má velkou váhu. Proto Josífek zkrotne a přikývne, i když ani neví, co to bude obnášet – být podobný svatému Josefovi.
S tatínkem to dává Josífek dohromady: každý den přede mší svatou se zastaví u sochy Panny Marie a pozdraví ji: „Zdrávas Maria…“ A u oltáře bude stát, klečet jako poslední, ale důležitý strážce eucharistie.
A tak to Josífek dělá celý advent. Věrně a nenápadně jako svatý Josef. Pan farář to vidí a před Vánocemi se u Radka přimluví. A tak o půlnoční dostává nejváženější službu: misál. Je šťastný, i když se mu zasteskne, že teď není jako svatý Josef.
Svěří se panu faráři, který ho potěší: „I svatý Josef musel na Vánoce do popředí, aby Herodes nevykonal to, co chtěl.“
A tak je Josífek i ve službě jako jeho patron, který vždy dělal to, co bylo potřeba.
























Jaký budu?

Na začátku nového roku si přejeme všechno dobré. Těmto přáním můžeme jít vstříc, když se rozhodneme pro laskavý přístup ke druhým. 

Když Kolumbus a jeho muži přistáli u neznámé pevniny, s překvapením zjistili, že domorodci nemají u svých chatrčí dveře, které by se zavíraly. U vchodu měli jenom slaměnou rohožku. Kolumbus řekl svým mužům: „Respektujte tuto křehkou závoru!“ Muži se ptali: Jak tedy k nim vejdeme? Máme nabídnout dary?“
 Kolumbus se zamyslil, potřásl hlavou a řekl: „Ne, to by vypadalo jako přemlouvání. Věnujte jim však úsměv. Hrajte si s jejich dětmi a psy. A trpělivě čekejte, až vás vpustí dovnitř. Když vás ani potom nepozvou, ukažte jim, jak jste mezi sebou bratry, jak se máte rádi. Neboť to je klíč ke každým dveřím: trpělivě vycházet jeden druhému vstříc.

Klíč ke druhým bychom tedy měli. Ale jak spolu žít? Lidé si v mnoha případech dveře otevřou, vpustí jeden druhého dovnitř, ale nejednou spolu žít nedokáží. Je smutné, když svého bližního a mnohdy i nejbližšího po čase vyhánějí. 

Člověk může mít čtyři charakterové vlastnosti.
Ten, kdo říká: Co je moje, to je moje, co je tvoje, to je tvoje – má průměrné vlastnosti.
Kdo říká: Co je moje, to je tvoje, co je tvoje, je moje – i to je obyčejný člověk.
         Kdo říká: Co je moje, to je tvoje, co je tvoje, to je tvoje – je světec.
         Kdo však říká: Co je tvoje, to je moje, a co je moje, to je moje – je darebák.

Máme tedy klíč ke druhému a víme, o jakou charakterovou vlastnost máme usilovat. A máme i příklad - Ježíše Krista, který si nás získává svou láskou a dal a stále nám dává i sám sebe: na kříži a v eucharistii.























VOLÁNÍ LÁSKY

Krásná a nedotčená příroda s báječnou vodní hladinou Těljakovského zálivu poblíž Vladivostoku zvou k nerušené dovolené, kdy si člověk opravdu odpočine od civilizace. Zvláště podvečerní plavání mají manželé Děnis a Polina velmi rádi. 
Na konci jednoho srpnového dne roku 2011 se vraceli oba plavci ke svému stanu. Náhle Děnis spatřil blížící se stín. Otočil se, ale to už se mu zakousl žralok do pravé paže. Než ho čtyřmetrový lovec stáhl pod hladinu, tak stačil zakřičet na svou ženu: „Rychle plav na břeh, Polino! Je tu žralok!“
Žena se však rozhodla svého muže zachránit. V tříšti vody rozeznala Děnisovy zuřivě kopající nohy. Vyrazila k němu, aby ho odtáhla, ale narazila na hladký hřbet a spatřila neuvěřitelně velkou ploutev žraloka, jaký se tu normálně nevyskytuje. „Pomóc,“ zaječela, „žralok!“
Zvíře vzápětí utrhlo Děnisovi ruku. Muž prožíval blízkost smrti, ale rozhodl se, že se nevzdá. Naskytla se mu příležitost, aby obra udeřil do čumáku. Dal do toho veškerou sílu a ucítil, jak jeho pěst dosedla na žralokovu nosní chrupavku. Mořského dravce to však ještě více rozzuřilo. Ohnal se po jeho levém zápěstí a smrtící taneček začal znovu. Útok byl tentokrát rychlý. Než se Děnis nadál, tak měl levou ruku pryč a žralok vítězně odplouval s kořistí.
„Pomóc!“ křičela Polina, zatímco její manžel splýval na hladině a čekal, kdy se žralok vrátí.
Kirril Zenkov a Sergej Torochov ve velkém člunu zaslechli Polino volání o pomoc. K Děnisovi doplavali současně se žralokem. Nevědomky oddělili člunem muže od lovícího dravce. Vysíleného Děnise vytáhli nahoru a položili na klín jeho manželky, která mu svírala paže, aby dál nekrvácel. Stále opakovala: „Dobře to dopadne. Miluju tě. Dobře to dopadne.“
A dobře to dopadlo. Děnis byl nejenom zachráněný, ale podstoupil úspěšné operace a rehabilitace. S pomocí protézy může pracovat ve své programátorské profesi.
Za svou záchranu vděčí především své ženě, která ho neposlechla, ale poslechla volání své lásky. Možná i my jednou podobné velké volání lásky zažijeme. Prozatím poslouchejme ta malá každodenní volání, jak nás to učí Ježíš, když říká: „Milujte se navzájem.“























Duchovní recyklace

Jako chlapec jsem měl rád bonbony stejně jako vy. A možná i více, protože ke sladkostem jsme se nedostali zdaleka tak často jak vy.
Když nám maminka dovolila, abych si k nákupu koupili cukrátka, tak pan prodavač nabral lopatkou ze skleněné koule vybrané bonbony a nasypal je do papírového kornoutu. Když jsme sladkosti smlsali, zůstal po nás kousek zmuchlaného papíru, který jsme hodili do kamen. Pokud nějaké děti papír odhodily, tak zakrátko shnil.
Dnes jsou bonbony nejenom zabalené v sáčku, ale dokonce je zabaleno i každé cukrátko. Pokud někdo obaly hodí do kamen, přidá svou trošku do zamořeného ovzduší. Nevím, jak dlouho trvá, než se odhozený obal rozloží ve volné přírodě, většinou několik desítek let. Poctivý kluk nebo zodpovědná holka vhodí obaly z bonbonů do příslušné nádoby tříděného odpadu. Takový odpad v horším případě putuje do spaloven, v lepší variantě se recykluje – zpracuje se na např. na nový obal. Nejvíce obalů recyklují v Německu – 45%, my patříme k těm horším státům v Evropě – recyklujeme asi 15 procent odpadů. 
Odpady jsou celosvětový problém. Jenom v EU produkujeme každý rok 3 miliardy tun odpadu. Skládky jsou přeplněné, spalování je menším zlem, recyklace je drahá. Pokud se však lidstvo nechce v odpadech brodit, je recyklace nejlepší cestou. Proto se i náš stát zavázal, že se v tomto směru výrazně zlepší.
A jak je to v duchovní oblasti? I zde zanecháváme za sebou odpady. Říkáme jim hříchy. Jejich škodlivost se dá přirovnat k půl tuně odpadů, které po sobě ročně v průměru zanechává každý obyvatel EU. Uvědomit si tyto hříchy je málo. To je jenom sběr „odpadů“.  Hříchy je třeba spálit lítostí, přijetím svátosti smíření. Ale to je začátek recyklace, která také v hmotné oblasti probíhá zpočátku za vysokých teplot. „Energii“ získanou Božím odpuštěním je třeba využít ke skutkům konaným z lásky.
Proces duchovní recyklace má pět částí: zpytování svědomí, lítost, opravdové předsevzetí a dostiučinění = skutky lásky k Bohu i bližnímu. A je naprosto účinný.























         Co je nejdůležitější
Do sudu s mlékem spadly tři žáby a nemohly ven. První žába začala jako pominutá plavat kolem, ale mléko se brzy dostalo do jejího dýchacího ústrojí a zadusila se. Druhá považovala situaci za bezvýchodnou, proto neděla nic, a utonula. I třetí si byla vědoma toho, v jak kritické situaci se ocitla. Nezvolila však ani bezhlavou aktivitu ani zoufalou rezignaci. Klidně, ale vytrvale plácala všema čtyřma, až najednou pocítila pevnou půdu pod nohama – utloukla totiž z mléka máslo a od toho se odrazila a vyskočila ze sudu. 
Co nám chce říct tato bajka?
Nejdůležitější bylo zachovat klid. Řešením nebyla bezhlavá snaha o záchranu, a už vůbec ne rezignace,
Nejednou se během dne dostaneme do situace, kdy řešíme, co je pro nás v té chvíli nejdůležitější. 
Ptali se jednoho moudrého muže, která hodina je v lidském životě nejdůležitější, který člověk je nejdůležitější a který je nejdůležitější skutek. Odpověděl: „Nejdůležitější hodina je vždy přítomná – ta, která probíhá právě teď. Protože právě teď mohu svůj život naplnit anebo naopak šanci promeškat. 
Dále se ho tázali: „Který je nejdůležitější člověk?“ 
Odpověděl: „Nejdůležitější člověk je vždy ten, kdo stojí právě před tebou. Proč?  Protože právě k němu jsi povolán, abys mu pomohl k radosti, ke štěstí, poskytl mu útěchu nebo jinak mu prospěl. Již nikdy se ta možnost nebude opakovat -  nepromarni svou šanci!
A který je nejdůležitější skutek? Je to vždy láska k Bohu a k bližním; před láskou nemá nic přednost. Pokud zvolíš lásku, vždycky svůj život vyhráváš. 

Myšlenka na den

Co je tedy pro nás nejdůležitější? Bajka nás naučila – zachovat klid. Moudrý muž nám poradil, že nejdůležitější hodinou je hodina přítomná, nejdůležitější člověk je ten, který je před námi a nejdůležitější skutek je vždy láska.





















Měsíc Panny Marie

„Jsem dětská lékařka. Na obvodě působím sedm let a právě před 11 lety jsem se nechala pokřtít. V roce 1998 jsem zažila zázrak – ačkoliv toto slovo nemám moc v lásce, nedá se to, čeho jsem byla svědkem, jinak pojmenovat.
[bookmark: _GoBack]V mé péči byl tehdy dvouletý chlapeček, do té doby v podstatě zdravé dítě. V únoru 1998 náhle z čistého zdraví dostal epilepsii, která se během několika dní rozvinula do dramatického stavu. Dítě mělo až pět velkých záchvatů s křečemi a několikaminutovými bezvědomími denně, tzv. malé záchvaty bez ztráty vědomí rodiče ani nepočítali. Hoch ležel v pražské motolské nemocnici asi měsíc, postupně byly zkoušeny lepší a lepší léky – vše zcela bez efektu. Po měsíci byl propuštěn domů s tím, že mu ještě dopícháme hormonální injekce. Dítě vypadalo hrozně. Od léků bylo oteklé na celém těle, s naštíplou páteří po jednom z mnoha pádů, neustále spavé, motalo se, vráželo do nábytku, přestávalo komunikovat. Poslední injekci jsme dali 22. května. Bez jakékoliv známky zlepšení.
V té době jsem si řekla, vždyť je přece květen – měsíc Panny Marie. Kdo jiný by už dítěti mohl pomoci, když ne ona! A tak jsme se spolu s přáteli začali s velikou důvěrou za chlapečka modlit. Za pět dní přestaly velké záchvaty a o tři dny později (31. května, o svátku Navštívení Panny Marie) skončily záchvaty všechny. Od té doby dítě prodělalo již jen jedenkrát slabší záchvat.
Dnes je to krásný, zdravý a veselý chlapeček. Letos šel do školy. V Motole nad ním jásají, když mu při kontrole postupně vysazují léky.
Skeptičtí neurologové by jistě řekli, že to byl opožděný nástup medikamentů – mě ale přesvědčilo to krásné datum.“                            Z knížky: Bůh v mém životě, Katolický týdeník 2006
Milí ministranti, my právě prožíváme to krásné datum – měsíc květen, který zakončí svátek Navštívení Panny Marie. Ve farnostech probíhají májové.  Panně Marii byl zasvěcen měsíc květen také proto, že je to měsíc květů a my jimi můžeme zdobit oltáře. Ale můžeme Panně Marii přinášet i květiny lásky, když za ní na májovou přijdeme a pomodlíme se za celý svět, zvláště za nemocné, opuštěné a ve válkách zmrzačené lidi.






















Doma i v cizině

Sluníčko prvního zářijového dne svítí jinak než o prázdninách. Ještě včera svými paprsky zvalo na hřiště, k vodě nebo na kopec či do údolí řeky. Dnes však ozařuje vchod do školní budovy a každému z dětí dává teplé pohlazení. Přitom slibuje, že odpoledne bude vždy čekávat na ty, kteří loukám a stráním dají přednost před počítači a televizí. 
Lukáš vchází do školy s malou dušičkou, vždyť po vstupním schodišti a široké chodbě kráčí dnes poprvé. A kde mám svou šestou třídu? Opravdu svou? Vždyť tam nikoho neznám. A kam si mám sednout? Kdybychom se přistěhovali aspoň před měsícem! Možná bych se s někým skamarádil. 
Do třídy ho přivádí spolužák, kterého oslovil na chodbě. Ale už ve dveřích si ho dál nevšímá. Zato holky zmlknou a dívají se: hodnotí jeho černé vlasy tvrdé jako hřebíky, sjíždějí pohledy po jeho úzkém obličeji – maminka říkává, že ho má protáhlý jako dědův poník, dlouhé ruce a nohy se však k němu hodí. Také holky to uznávají, zaslechne to. Ale tím to končí, dál si ho nevšímají, mají si o čem povídat. Kluků je sudý počet, a tak mu zbývá místo vedle liché Jarmily, která se však pořád naklání přes uličku k Zuzaně.
Ze školy se vrací smutný a nešťastný – všichni si měli o čem povídat, ale on zůstával sám, pořád nějak navíc. Hrbí se, očima počítá dlažební kostky. „Hochu, hlavu vzhůru,“ volá na něho kdosi zleva.
Vzhlédne – pan farář, viděl ho poprvé v neděli při mši svaté. „Zvykneš si, jsou tu dobrá děcka,“ pokračuje kněz, a když vidí smutek i bezradnost v Lukášově tváři, tak ho zve: „Máme dnes první schůzku ministrantů po prázdninách. Přijď mezi nás. Jsi přece ministrant…, tuším, že rodiče mi to říkali.“
„Děkuji za pozvání,“ odpovídá způsobně, ale nic víc.
Nechce se mu tam. Má těch děcek dneska už dost, těšil se domů ke svým knížkám a k počítači. Co bych tam dělal? Jestli to bude jako ve škole, tak nemám chuť.
Kněz se na něho při rozloučení usměje a ještě jednou ho pozve: „Těším se na tebe.“
Úsměv i přátelský knězův tón hlasu mu vydrží až do pěti hodin, kdy se nakonec rozhodne, že mezi ministranty půjde. 
Otec Petr ho vítá a představuje klukům. Pak se opakuje mše svatá a on může několikrát říct, jak to dělali u nich. Kluci ho berou, dokonce něco mění i podle něho. Rád slibuje, že už zítra přijde ministrovat. Cítí, že parta ministrantů ho přijala, v sakristii je mezi nimi „doma“.













