BUĎME PŘÍKLADY

Vzpomínáte na vedra na začátku prázdnin? Teploměr šplhal hodně nad třicítku a naše štěňátko odmítalo pít vodu, kterou jsme mu stále vyměňovali v jeho misce. Nabízeli jsme mu pít z dlaně, vodu ochucovali, ale marně. Měli jsme o pejska strach, protože se ploužil unavený z vedra a žízně. Jak ho osvěžit? Z polévání měl panickou hrůzu, nádobu s vodou zdaleka obcházel. Kdyby si alespoň tlapky osvěžil! Ve sklepě jsme našli mísu pod velký květináč. Umístili jsme ji pod strom a naplnili vodou. A světe div se! Štěně do nádoby vstoupilo, chlemtalo vodu a nakonec si do ní lehlo. Jásali jsme, že je pejsek zachráněn.
Podobnou zkušenost vypráví jeden muž. Jeho pejsek byl slabý a neduživý. Zvěrolékař mu předepsal k užívání olej z tresčích jater. Jak však lék do psa dostat? Pán si ho usadil na kolena, nalil olej do misky a lžičkou mu lék nabízel. Pejsek to odmítal. Pán byl však trpělivý a alespoň po kapkách část léku do zvířátka dostal. Přitom si myslel, že psovi olej nechutná, a proto mu jej musí nutit. Jednoho rána se muži svezla miska z klína na zem a rozbila se. Pejsek seskočil na zem a do poslední kapičky olej vylízal.
Oba pejsci dávali svým odmítáním najevo, že vodu i olej chtějí přijímat svým způsobem, jinak je odmítali.
Milí ministranti, na začátku školního roku Vám přeji, abyste měli takové učitele, kněze a další vychovatele, kteří Vám budou podávat učivo nebo vštěpovat dovednosti takovým způsobem, abyste se učili rádi. Není to lehké, mnohdy pomůže učitelům v jejich snaze náhoda, jako tomu bylo u obou psů. Ale je to i na vás: můžete své vychovatele na frekvenci svého vnímání navést sami.
Pán Ježíš byl mistrem v podávání pravd víry. Používal podobenství, příklady ze života svých současníků. Je to metoda vhodná i pro naši dobu? 
Moje zkušenosti mi říkají, že ano. Jenom kde mají učitelé a kněží pořád ty příklady brát? Buďme příklady, o kterých budou moci kněží vyprávět.
























Soupis loňských hříchů

Říjen je podobně jako květen měsícem mariánským. Hledal jsem pro vás nějaký příběh, až jsem jeden objevil.
Vypráví o dívence, která přišla za panem farářem a říká mu: „Pane faráři, mně se včera zjevila Panna Maria!“
Kněz se hned spíše postavil do velmi nedůvěřivé pozice, ale dívka trvala na svém i přes jeho různé výhrady.
Nakonec jí farář sdělil své stanovisko: „Uvěřím ti, pokud poprosíš Pannu Marii, až ji uvidíš, aby šla za nebeským Otcem a požádala ho, ať jí řekne všechny hříchy, které jsem vloni spáchal. Maria je potom sdělí tobě a ty je zase řekneš mně! Pak ti uvěřím, že se ti skutečně zjevila Panna Maria.“
Dívka souhlasila a odešla. Hned v srdci poprosila Pannu Marii, aby si vyžádala od Pána soupis hříchů pana faráře.
Následujícího dne se jí Matka Boží opět zjevila a pravila: Běž za panem farářem a řekni mu, že jeho přání nelze splnit a nemůžeš mu přinést seznam jeho loňských hříchů!“
Dívenka se nevěřícně zeptala: „A proč to není možné?“
Panna Maria jí odpověděla: „Protože všechny vyznané hříchy Bůh už dávno smazal a zapomněl.“
Ponechme na onom panu faráři, aby vyhodnotil, zdali se dívence skutečně Panna Maria zjevuje. My se spíše zamysleme nad tím, jakou úžasnou moc má církev, když její kněží odpouštějí ve svátosti smíření hříchy. Jednají totiž podle Ježíšových slov: „Komu hříchy odpustíte, tomu jsou odpuštěny…“ (Jan 20,23)
Je dobré se tedy ptát: Vyzpovídal jsem se na začátku školního roku? A začal jsem tak prošlapávat cestičku ke zpovědnici, kterou budu kráčet nejlépe v měsíčních intervalech? Pokud ano, tak je dobře. Pokud ne, mohu začít hned, aby hříchy zmizely z mého srdce. 
























Setkání po 58 letech

Stalo se to v září v roce 1955 v Indianě (USA): čtrnáctiletý David Hickman si vyšel s dědou Cllayem Smithem na veverky. Chlapec přitom zaslechl podivný nářek. Vydal se za ním. Ušel asi padesát metrů, když ve vysoké trávě a roští spatřil sotva narozené dítě. Tmavovlasá holčička byla zabalená do vlhké bílé osušky, měla promodralé rty, ale žila. 
Hoch s dědou běželi do blízkého statku (mobily tehdy samozřejmě nebyly), odkud přivolali pomoc. Holčičku se podařilo lékařům zachránit a po několika měsících byla dána rodičům, kteří ji přijali do své rodiny za svou a dali jí jméno Ellen.
Jakmile Ellen vyrostla, začala pátrat po svém původu. Když jí bylo 27 let, tak se dozvěděla, že ji našel pohozenou v trávě nějaký kluk. Tak ráda by svého zachránce poznala a poděkovala mu, ale stopy končily v archivu, kam nemá nikdo přístup. Také David se usilovně snažil dopátrat, jak zachráněná holčička dopadla. Úsilí obou však bylo marné.
V roce 2013 bylo Davidu Hickmanovi třiasedmdesát let. Už se vzdával dalšího pátrání a říkal: „Zřejmě mi není souzeno ji najít.“ Ale na stopu ho nečekaně přivedl někdejší zástupce šerifa John Catey. A tak před Vánocemi zazvonil Ellen v práci telefon. „Tady je David Hickman,“ ozvalo se na druhé straně. A když mu Ellen odpověděla, tak nebyl schopen slova. Osmpadesát let snil o této chvíli a teď jenom naslouchal, jak mu nadšená Ellen vyprávěla, že je šťastně vdaná a má dvě dospělé děti a čtyři vnoučata.
V loňském roce se oba sešli na místě, kde David nemluvně kdysi našel. Ellen se zahleděla na Davida a nevěřícně vzdychla: „Nebýt tebe, umřela bych tu.“
„Přivedla mě sem Boží milost,“ odpověděl David. „Celý život jsem si dělal starosti, co se s tím miminkem stalo. Je to jako pohádka s příšerným začátkem a přešťastným koncem.“
Zvláště teď o svátcích zemřelých si připomínáme naše zemřelé. Věříme a těšíme se, že se s nimi jednou setkáme. Modleme se za ně i za sebe, aby naše setkání s nimi (mnohdy po mnoha letech) bylo přešťastné – u Pána Boha v nebi.     (Pramen: Reader´s digest, srpen 2015)


























Za peníze

 Podělím se s vámi o příběh, který si rád připomínám snad každé Vánoce. Je o jednom malém ministrantovi, jehož jméno jsem zapomněl. Říkejme mu Vašík, to se k němu hodí. Horlivě ministroval, pomáhal kostelníkovi a také doma i ve škole měli z něho radost. 
O Vánocích dlouho stával v kostele u krásného vyřezávaného betlému a díval se na Ježíška v jeslích. A tady v něm uzrálo rozhodnutí, které nikdo nechápal. Od té doby se začal shánět po penězích: doma, ve škole, mezi kamarády i v kostele. Nadále rád pomohl, kde bylo potřeba, ale vždycky nastavil dlaň na peníze. Doma ho maminka několikrát přistihla, jak si ve svém koutku přepočítával peníze. Kvůli penězům byl schopen se mezi kluky i poprat, a tak se o něm začalo říkat, že „je na peníze“. Kromě rodičů z toho byli nejvíce smutní pan farář a kostelník, kteří měli Vašíka nesmírně rádi, a potají doufali, že by z něho mohl vyrůst dobrý kněz. Ale kněz, který všechno přepočítává na peníze? To ne! Jejich sen se rozplýval. Přitom je upoutávaly jeho krásné čisté oči, milý pohled i ochota pomáhat. Ale bylo to za peníze…
Blížily se Vánoce. Jeho touha získat peníze byla už až protivná. „Chodíš ministrovat jenom pro peníze,“ zpražil ho jeden ze starších ministrantů.
V jeho očích se objevila velká bolest a se sklopenou hlavou opustil sakristii.
Nastal Štědrý den. Kostel zůstával podle starého zvyku otevřený. Snad proto, aby mohl vejít novorozený Král. Venku už se stmívalo, když vložil kostelník do betléma nádhernou sošku Jezulátka v jeslích. Ještě před večeří zašel do kostela pan farář a strnul. U betléma stál Vašík a s rozzářenou tváří zíral na Jezulátko, které bylo zabaleno do krásné ovčí kožešiny. „Bylo mi líto Ježíška, že je nahý a je mu zima, a tak jsem ho zabalil do kožíšku,“ řekl tiše.
Kněz se musel odvrátit, aby skryl slzy v očích. Tak proto byl jeho milovaný Vašík „na peníze“, aby mohl koupit Ježíškovi kožešinku!
O Vánocích si dáváme dárky. Jsou i pro Pána Ježíše, který je přítomen v každém z nás. Kéž jsou ty dárky z podobné lásky, s jakou shromažďoval korunky na kožíšek malý Vašík.
























          Naříkáme a závidíme? 	

Stává se vám někdy, že naříkáte podobně jako Lukáš, který často opakuje: „Kdybych měl hlavu jako Katka, byl bych ve třídě jednička já a ne ona.“?
Mirek zase brblá, že mu to ve fotbale nikdy nepůjde jako Filipovi. Souhlasíte s Magdou, která tvrdí, že „Pán Bůh je nespravedlivý, protože některým klukům nebo holkám dal víc darů než ostatním“?
Slyšeli jste někdy hrát na kytaru Doce Watsona? Dan Miller ho v časopisu Guitar Flatpicking charakterizoval jako „muže, který měl nejhlubší, nejtrvalejší a nejvýznamnější vliv na způsob, jak se dnes hraje akustická kytara jako sólový nástroj ve folku, old-time music a bluegrassu. Doc měl také příjemný, hladivý barytonový hlas“. 
Napadá vás závist anebo myšlenka o nespravedlnosti? Měnili byste však s ním, když ve dvou letech oslepl? Slavný Watson jednou vyprávěl o svém životě: „Moji bratři mě s sebou brávali ven, abych si s nimi hrál… Drápal jsem se na stromy a padal jsem jako všichni ostatní. Naučil jsem se tak chápat prostor a nacházet věci tak, že jsem se orientoval podle jejich zvuků. Bylo mi jedenáct, když mi otec přinesl malé benjo – to bylo ještě předtím, než do mého života definitivně vstoupila kytara – a řekl mi: ,Vezmi si ho, synku. Když se naučíš hrát dobře na tenhle instrument, můžeš se klidně postavit světu!´ Místo toho, aby mě někam postavil do koutku a říkal: ,Synku, ty můj ubohý, nevidomý chudáčku,´ tak mi neustále předkládal nové výzvy.“
Watsonův příklad nás učí, abychom byli vděční lidem, kteří po nás něco chtějí: abychom se učili, nebyli líní, rozvíjeli svůj osobní talent. Buďme vděční Pánu Ježíši, který je také náročný a chce po nás například, abychom „milovali bližního jako sebe“. 
Lidé si na začátku roku potřásají rukama a vyslovují krásná přání. Mnohá z nich jsou splnitelná, když se budeme snažit jako Doce Watson, který jako slepý ohmatával struny kytary s touhou naučit se pěkně hrát.
 



 



















Naše výmluvy
                                                         
Nedávno mě rozesmál následující vtip:
Lékař prohlíží mladého pacienta a na závěr mu říká: „Chlapče, víš, že máš nadváhu. S tvou váhou bys měl měřit asi dva metry.“
„Já vím,“ přiznává hoch a dodává: „Proto hodně jím, abych rychle vyrostl.“
Je to vtip, ale ukazuje, jak se my lidé mnohdy chováme: nepřipustíme si chybu, omlouváme se. Například když někdo napomene lenocha, tak dostane odpověď: „Já jsem unavený. Nikdo po mně nemůže chtít, abych ještě něco dělal.“
„Proč se pořád s někým biješ?“ napomíná učitelka známého rváče. „Já za to nemůžu,“ odpovídá žák. „Ruka mi vystřelí a střela se už přece nedá zastavit.“
Pan farář vyzývá ministranta, aby kromě neděle přišel alespoň jednou v týdnu sloužit k oltáři. Hoch, který má během dne takřka zavařený mobil, mu odpoví: „Pane faráři, já bych tak rád přišel, ale nemám čas. Musím psát úkoly a učit se do školy.“
Nejednou se přitom prozradíme. Paní učitelka se ptá žáka praváka, proč nenapsal úkol. On okamžitě vystřelí nahoru levou ruku, kterou má v sádře, a vysvětlí: „Mám ruku v sádře, nemohl jsem úkol napsat.“ 
Někdy je prozrazení nějaké nepoctivosti až komické, jak ukazuje vtip:
Redaktor motoristického časopisu dělá na ulici anketu. Zastaví náhodného kolemjdoucího a ptá se: „Prosím vás, jak často měníte olej?“ „Olej? Tak jednou za rok.“ „To jste tedy více než vzorný. Chtěl bych vidět vaše udržované vozidlo.“ „Jaké vozidlo? „Já mám stánek s občerstvením, kde smažím na oleji hranolky.“ 
Postní doba je dobou obrácení, kdy máme odložit výmluvy a pravdivě si přiznat své chyby. Vždyť Pán Bůh je vševědoucí a ví všechno. Možná ve zpovědnici pan farář přijme nejasnou výmluvu: „Zalhal jsem, abych pomohl spolužákovi.“ Pán Bůh však ví, že mu tak pomohl ukrást v samoobsluze bonbony.
























„Teď už to bude pořád.“

Šestiletá Emilka často stává u okna v dětském domově a vyhlíží maminku, která ji odtud odvede domů. Vychovatelky ji šetrně odvádějí k nějaké hře či práci. Ona se však stále k oknu vrací. Když jí pak musejí nařídit, aby okno opustila, tak je to často s pláčem.
Jednoho dne se konečně dočkala. Dozvěděla se o ni paní Lucie, která se rozhodla, že to spolu s manželem s ní zkusí. Svoje děti už měli odrostlé, a tak chtěli pomoci někomu, kdo své rodiče nemá. Šťastná Emilka si vykračuje mezi Dohnalovými, i když ví, že se bude muset po prožitém víkendu vrátit v pondělí do domova. Šťastné jsou chvíle v rodině, nádherné je usínání po večerní pohádce a křečovitém objetí s novou maminkou. Bolestné je loučení v pondělní ráno na vrátnici dětského domova.
Emilka však už nestává u okna jako dříve, ale namísto toho sleduje kalendář, škrtá uplynulé dny a blíží se tak k vysněnému pátku.
Takto uplynula zima a v jenom krásném jarním pátku se loučí Emilka s dětským domovem a večer před usnutím stále znovu opakuje: „Teď už to bude pořád.“
[bookmark: _GoBack]Ve zpovědnici klečí Michal a vyznává své hříchy. Po několika letech. Vždyť už je osmák a naposledy přijal svátost smíření před prvním svatým přijímáním. Ministranti vykukují ze sakristie a jsou šťastni, že ke zpovědi Michala „dokopali“.
Pan farář přijímá vyznání a povzbuzuje hocha ke konání dobra a k pravidelné svaté zpovědi. Michal je šťastný a slibuje knězi: „Teď už to bude pořád.“
Prožíváme rok milosrdenství a znovu si uvědomujeme, že nás nebeský Otec přijal za své děti. Přes naše hříchy, nedostatky a mnohé nevěrnosti to nikdy neodvolá. Když ho večer odprosíme, tak můžeme usínat v jeho náruči a říkat si: „Takto to bude pořád.“
Ve svaté zpovědi nás přijímá, i když tam přijdeme s čímkoliv. A my si můžeme dát předsevzetí, že také vždycky odpustíme a že to tak bude pořád, až dojdeme do nebe, kde ono pořád se nazývá věčností.

 






















Modlit se k Bohu za živé i mrtvé.
skutek duchovního milosrdenství

Do Katolického týdeníku napsala jedna žena dopis.
Jako vdaná matka dvou synů jsem se modlila, aby se některý stal knězem. Toto přání se mi nevyplnilo. Oženil se, mají děti a já vnoučata. Opět jsem vysílala prosby, aby aspoň jeden z mých vnuků nastoupil do semináře, ale nestalo se tak.
Jednou jsem se z rozhlasu dozvěděla, že si mohu „adoptovat“ dítě až z Indie – posílat na ně peníze, aby mohlo chodit do školy. A tak se stal mým sedmým vnukem Sandep G., v té době v předškolní třídě mateřské školy. Rodina se o tom všem dozvěděla až později a všichni Sandeepa přijali s radostí. Učil se dobře a dělal nám radost. Mezi Indií a Prahou začaly pravidelně putovat dopisy, v jejichž záhlaví bylo napsáno: „Milá babičko.“
Letos také jeden takový dopis přišel. Stálo v něm: „Milá babičko, musím ti s radostí říci, že s Boží pomocí a mou pílí jsem ve zkouškách dosáhl 75 procent bodů. Musím z celého srdce poděkovat Tobě a P. Fr. Denisovi, kteří jste mě po dobu mých studií podporovali.
Rozhodl jsem se, že se nabídnu Bohu – tento rok nastupuji do přípravného ročníku semináře našich diecézních kněží a pak chci dál pokračovat ve studiích. Věřím, že s Božím požehnáním a Tvou pomocí dosáhnu cíle…“
Bůh naše modlitby – a zvláště ty za druhé – slyší a vyslyší, i když je to mnohdy jinak, než si myslíme. Tentokrát „vymodlený“ kněz nebyl z rodiny, ale až z daleké Indie.
Modlitba za druhé jistě posouvá druhé k dosažení životního cíle, který je však pouze na cestě ke konečnému cíli v nebi. Proto by možná na hrobech našich drahých mohlo být napsáno: „Modlete se za mne, abych dosáhl(a) svého cíle v nebi.“
Život v nebi nám svou smrtí na kříži a vzkříšením otevřel Pán Ježíš. Modleme se za sebe navzájem i za zemřelé, abychom ho dosáhli.
























MARIA LORETO

Zuřila druhá světová válka. Do armády musel narukovat i inženýr Anton Hart. Dostal se na ruskou frontu, kde byl v roce 1943 zraněn. Když ležel těžce zraněný na sněhu a zdálo se mu, že umírá, vybavila se mu v duchu cesta do poutního kostela Maria Loreto u Chebu, kde přijal první svaté přijímání a kam také pravidelně chodil se svými rodiči na mši svatou a přistupoval ke stolu Páně. Tehdy slíbil těžce raněný voják Panně Marii, že jestli se vrátí domů živý, tak koupí do zvonice na Loretě nový zvon.
Stal se téměř zázrak. Ve sněhu ho našel jeho přítel a odnesl ho na zádech ke zdravotníkům. Válku přežil a na svůj slib Panně Marii nezapomněl. Jenomže byl brzy po válce spolu s ostatními lidmi německé národnosti vyhnán do Bavorska.
Pak přišla doba komunismu, kdy kostel ničili pohraničníci, až zchátral téměř na spadnutí. V roce 1989 nastala svoboda a pan Hart chtěl splnit svůj slib. K tomu však bylo nejprve potřeba pobořený kostel nákladně zrekonstruovat. Kde však vzít tolik peněz na tak nákladnou opravu? Pan Hart založil spolek pro opravu poutního kostela, kam významně přispěli vyhnaní rodáci a také státní úřady v Německu. Již v roce 1993 se mohla v Maria Loretě sloužit mše svatá a opravy pak pokračovaly ke zdárnému konci. Dnes je to živé poutní místo.
Je měsíc květen a my se k Panně Marii modlíme více než v jiné měsíce. Nemusíme Matce Boží něco slibovat jako pan Hart. Můžeme jí však v modlitbě svěřit svůj život a celý náš národ. Pannu Marii vzýváme jako Královnu míru a prosíme ji za mír na celém světě. Možná víte, že litanie, ve kterých vzýváme Pannu Marii, se jmenují litanie loretánské. Vznikly v italské Loretě, kde se poutníci chodí modlit do Mariina domku, který byl sem přenesen z Nazareta. V mnoha zemích vznikly kopie tohoto nazaretského domku. Loretu ve Starém Hroznaťově, o které se píše v tomto článku, postavili chebští jezuité v letech 1664-1689.


























Posměch bolí

Albert Schweitzer patří k největším osobnostem 20. století. Byl uznávaným varhanním virtuosem i teologem. Toužil však pomáhat lidem jako lékař. I když byl dospělý, tak vystudoval medicínu a odešel do afrického pralesa, kde založil nemocnici v Lambaréne. Pravidelně se vracel do Evropy, koncertoval na varhany a přitom sbíral potřebné peníze na chod nemocnice. Psal knihy, ve kterých najdeme také příběh z jeho dětství.
Bylo mi sedm nebo osm roků. Často jsem si hrával s chlapcem ze sousedství, který se jmenoval Heinrich Bräsch. Naučil mě dělat prak z gumy, kterou jsme upevňovali na rozvidlené dřevo. Jednoho nedělního rána v postní době mi Heinrich řekl¨:“Půjdeme na horu střílet na ptáky.“
Šel jsem, i když jsem věděl, že to není dobré. Bál jsem se, že se mi Heinrich vysměje. Když kamarád spatřil pěnkavu, vrhl se na zem a plazil se po čtyřech ke stromu. Vložil kamínek do kůže svého praku a napnul jej. Nevrle se na mne podíval, a tak jsem učinil ze strachu totéž. V té samé chvíli zazněly z údolí zvony a spojily se tak s ptáky v jednu oslavu Boží. Bylo to, jako by ke mně dolehl hlas z nebe. Už jsem neváhal. Okamžitě jsem vyskočil a zahodil daleko od sebe prak. Ptáček se polekal a uletěl.
„Ty bídáku!“ zakřičel Heinrich a dodal: „Copak jsem tě učil, jak máš kazit zábavu?“
Ale já jsem se ho už nebál, ale naslouchal jsem šťastně zvonům z údolí. Přitom jsem klidně řekl: „Henrichu, my nechceme zemřít a ptáčci mají život stejně rádi jako my.“
Kamarád otevřel údivem ústa a naslouchal jásotu, který k nám doléhal z věží.
Od té chvíle jsem už neměl strach z výsměchu kamarádů. Pouze jsem se vždycky sám sebe zeptal, zdali je to správné, co po mně žádají. A podle toho jsem se zachoval.
Posměch bolí, a proto se můžeme při něm přiklonit ke špatnému jednání. Posměch bolí, ale nesmíme se nechat zastrašit, podobně jako neustoupíme soupeři po jeho faulu. Při posměchu se pomodleme, abychom obstáli a zůstali věrní Pánu Bohu i jeho přikázáním.  
























