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Petr byl přijat mezi ministranty ve starobylé gotické sakristii. Přitom byl mečem pasován na ministranta, který zachovává ve svém životě rytířské zásady: statečnost, věrnost ve službě, štědrost, zdvořilost, šíření víry a ochranu slabých.
Pan farář jim k tomu řekl: „V raném středověku, to je tak před tisíci lety, měl každý pán ke své ochraně družinu bojovníků. Tito ochránci však zapomínali na své poslání a přepadávali jiné družiny, aby je oloupili. Dělali nájezdy na tržitě, přepadávali obchodní karavany. Církev v této tíživé situaci vydala dokument Pax Dei – Boží mír: znamenalo to zákaz válčení na cestách, mostech, tržištích a ve vesnicích. Kdo by toto nařízení neuposlechl, měl být exkomunikován = vyloučen z obce.
Některé družiny poslechly jiné ne. Proti násilníkům se začali formovat muži, kteří se vydávali chránit chudé a bezbranné. Byli to první rytíři, ze kterých vznikly postupně armády vojáků, kteří byli pasováni mečem, když prokázali, že jsou dobří a stateční lidé. 
Vy, moji ministranti,“ pokračoval ve své promluvě pan farář, „nemáte zbraně jako středověcí rytíři, ale stáváte se ministranty, kteří v síle víry a lásky máte sloužit Bohu a chránit slabé. Takto bojujete za Krista, stáváte se jeho rytíři.“
Petr často v poslední době myslí na své poslání ministranta – rytíře. V jeho páté třídě se totiž rozmohla šikana proti těm, kteří se nedokáží bránit Davidovi a Rosťovi. Oba jsou urostlí a využívají své síly, aby ustrašeným spolužákům vysypávali aktovky, rozdělávali svačiny, schovávali boty. A jde to dál: vyhrožují jim bitím, když je neposlechnou. Před paní učitelkou ze sebe dělají ty nejlepší, zatímco ti slabí se bojí na ně něco říct. 
Petr plísní sám sebe, že je rytíř, který se na to dívá a bojí se ochránit slabé a bezbranné. Svěří se starším ministrantům, kteří si s ním na Davida a Rosťu počkají. Odvedou je za keře, kde na ně udeří. Třídní násilníci jsou najednou malí, rozbrečí se a slíbí, že toho nechají. 
Petr má radost, že od té doby je ve třídě pokoj. Bůh ho v jeho srdci chválí za milosrdenství, ve kterém se ujal slabých, bezbranných a proto i šikanovaných.























Ustrašený žebrák

Stalo se to na dovolené v Chorvatsku. Novákovi bydleli ve stanu poblíž Kovářových. Když to Jirka po příjezdu zjistil, tak byl šťastný. Je totiž jedináček a Kovářovi mají dva kluky. Robina, který půjde stejně jako Jirka po prázdninách do šesté třídy, a o rok mladšího Jonáše.
Kluci se brzy skamarádili, přibyli k nim další, a tak se dobře baví na pláži i ve vodě. V sobotu večer předkládá Robin plán na nedělní dopoledne. Jirka ví, že pojedou s rodiči do kostela na mši svatou. Ale bojí se to říct. Cítí, že s tím narazí. Váhá, s pravdou ven jde až ve chvíli, kdy už není zbytí, protože se domlouvají na místo a času srazu. 
„My jdeme s rodiči do kostela,“ oznámí Jirka tichým a nejistým hlasem.
Robin je naštvaný na Jirku, že jim bude chybět do počtu. Poznává také, že se ho Jirka bojí a že o něho stojí, protože je sám. Hned se mu vysměje: „Jsi na hlavu, protože věříš v něco, co nevidíš.“
Od té chvíle se mu Robin kvůli náboženství vysmívá, zesměšňuje ho, když se mu něco nepodaří, chová se k němu panovačně. A Jirka to trpí, protože nechce být sám.
Rodičům to sdělí až na zpáteční cestě z dovolené. Těm je Jirky líto, i když mu tatínek také řekne: „Zavinil sis to sám. Kdybys byl pevný, tak by si na tebe netroufnul.“
„Já vím,“ přiznává Jirka a dodává: „Když já potřebuji mít kamarády.“
„Mohl bys mít kamarádů dost, ale ministrovat nechceš.“
Na to Jirka neříká nic. Ví, že tatínek má pravdu. Přitom mnohdy pokukoval pro klucích u oltáře, ale vstoupit mezi ně nechtěl. 
Prvního září šel Jirka do školy s obavami. S kým budu sedět? Anebo budu v lavici sám jako na konci roku? Domů se však vrací s rozzářenou tváří a hned v předsíni volá: „Máme nového žáka a sedí se mnou.“
Z nového žáka se vyklubal ministrant, který snadno přitáhl Jirku k ministrování. Ustrašený hoch je tam od začátku šťastný. Navíc tam získává sebevědomí, když u oltáře i v partě má své postavení. A co je hlavní, nemusí už žebrat o kamarády.























Nebeská maminka

Chorvatsko patří k menším zemím v Evropě. Má o třetinu menší rozlohu, než Česká republika. U nás žije asi 10 milionů obyvatel, v Chorvatsku necelých pět milionů. V létě však navštíví nádherné pláže 14 milionů turistů, z naší země je to téměř 700 tisíc lidí.
Nám, kteří tam prožijeme dovolenou, připadá mořské pobřeží i kouzelná města jako vyrostlé v pohádce. Není to však tak dávno (v letech 1991-95) zde zuřila strašná občanská válka. Její kruté příběhy předčily všechna očekávání. Tisíce dětí se potulovaly mezi vypálenými domy, když jejich rodiče zahynuli. 
P. Jozo Zovko, františkánský kněz, plakal nad těmito dětmi. Ale nezůstal u toho. Zburcoval poutníky, kteří jezdí uctívat Pannu Marii do Medjugorje. Získal tak velké finanční prostředky, ze kterých těmto dětem účinně pomáhal.
V Širokém Brijegu vybudoval internát, kam přijímal dospívající sirotky, aby zde mohli chodit do školy. Všechny tyto děti zažily děs války, mnohé pak na vlastní oči viděly umírat své rodiče. Takové sirotky přijímal doslova s otevřenou náručí P. Jozo v domově, kde nemusely bojovat o přežití a mohly se dokonce kvalitně vzdělávat. Františkánský kněz přiváděl sirotky s vyhaslými pohledy do kaple. Tam je objal kolem ramen a poklekl s nimi před krásnou sochou Panny Marie. 
Přitom jim opakoval: „To je tvoje maminka.“
Všechny hrůzy války i bolest ze ztráty milovaných rodičů se vylily v slzách u Matky, která k nim vztahovala ruce. Tam u Panny Marie se pak postupně uzdravovala srdce mladých lidí, kteří jí svěřovali svůj život.
Dnes jsou tyto děti již dospělí lidé a vrátili se do běžného života. Proto je možné, že se nimi setkáte na dovolené v Chorvatsku. Přitom na nich většinou nic nepoznáte. Panna Maria své děti uzdravila a nejen ony, ale celý chorvatský národ ctí a miluje Matku Boží. Připojme se k nim zvláště teď v měsíci říjnu modlitbou k Matce Boží, která je nebeskou maminkou i každého z nás.























          „V čem to jdete?“

Blíží se svátky zemřelých. Lidé kupují kytice a nosí je na hřbitov, kde jimi zdobí hroby svých blízkých. 
„Budou svátky,“ povzdechne pan farář, „a nám onemocněl kostelník. Já budu mít zpovídání…“
„Já všechno nachystám,“ skáče mu do řeči Lukáš, který už chodí do deváté třídy.
„To jsi hodný,“ pochválí ho kněz, když jindy právě u něho s chválou kvůli jeho namyšlenosti šetří.
Lukáš slyší všude kolem sebe o svátcích zemřelých a s myšlenkou na ně jde do kostela dlouho před ostatními, aby všechno dobře připravil. Pan farář už zpovídá a Lukáš se dme pýchou, když si říká: „Musím si poradit sám.“
Pobrukuje si sám pro sebe: „Svátky zemřelých, na pohřeb se nosí fialová barva, tak i dneska bude všechno ve fialové. Liturgický kalendář nepotřebuji, vím to i bez něj. Kostelník ho taky nepotřebuje.“ 
Pan farář přichází ze zpovědnice do sakristie na poslední chvíli. Jenom letmo se pozdraví s ministranty, s povzdechem se podívá na hodiny. Bezmyšlenkovitě si obléká ornát, vyzývá ministranty k modlitbě a snaží se nemyslet na to, co řešil v poslední zpovědi. Teď je přece slavnostní mše svatá, musím se od začátku soustředit.
Průvod opouští sakristii a postupuje krátkou chodbou, kudy chodí i věřící. Stará paní Macháčková, kterou Lukáš „nemusí“, protože mu připadá moc jednoduchá, zatahá pana faráře za ornát. Přitom mu předhodí: „V čem to jdete?“
Kněz se podívá na sebe a lekne se. Dnes je přece Slavnost Všech svatých a já jdu ve fialovém ornátu. Lukáš chce starou paní umlčet, ale kněz už velí k návratu do sakristie. Tam při převlékání pan farář vysvětluje, že dnes se radujeme ze spásy se všemi svatými v nebi, proto je barva bílá, zítra se budeme modlit za zemřelé, proto bude barva fialová.
Lukáš je červený studem. Kněz ho povzbuzuje: „Ono to neškodí, když nás zahanbí ti nejobyčejnější. Do nebe se nejde s nosánkem nahoru a dnes ho budeme mít oba dolů.“






















Advent v nemocnici

Je sobota před první nedělí adventní. Pomalu se stmívá. Pepík stojí na chodníku vedle domovních dveří a drkotá zuby zimou. Maminka už poněkolikáté vykoukne z okna a zvolá na svého nejmladšího: „Pojď domů, nebo tam zmrzneš!“
„Čekám na tatínka,“ odpovídá chlapec stále stejně.
Dočká se. Jeho auto pozná neomylně podle světel. Běží mu naproti a pak podél něho, dokud nezastaví. Kufr si otevírá sám, i když je prvňák a musí pořádně zabrat, aby uzávěr povolil.
„Je tady,“ vydechne štěstím, když ve sporém osvětlení vidí a pak ohmatává pichlavého krasavce a čeká na tatínka, až ho vytáhne a nese slavnostně domů.  V předsíni vítají tatínka i prokřehlého Pepíka ostatní členové rodiny: maminka, páťák Jonáš a šesťačka Maruška.
„Ten je krásný,“ volají jeden přes druhého a doprovázejí adventní věnec do pokoje.
„Krásný a velký,“ vydechne maminka a pohladí Pepíka, který se od stolu ani nehne.
Večer Pepík zapaluje první svíčku, shromážděná rodina zpívá a modlí se. Ke všeobecné radosti však chybí babička. Její místo je prázdné. Je už druhý týden v nemocnici. Všem se po ní stýská, ale snad nejvíce Pepíkovi.
Maminka chce pozvednout poněkud stísněnou náladu, přivoní k věnci a říká: „Advent už voní Vánocemi.“
„A to už tu bude babička!“ zvolá Pepík, sepne ruce a přání tak proměňuje v modlitbu.
Večer nemůže chlapec usnout, i když se dům ponořil do nočního klidu. Opouští lůžko a šourá se do pokoje. Pokládá hlavu vedle adventního věnce a pláče. Snaží se co nejtišeji, ale maminka to vedle v ložnici slyší. Přistupuje k Pepíkovi a hladí ho. „Mám nápad,“ říká tiše, „pošleme babičce věnec i s tebou do nemocnice.“
Zakrátko přistává obrázek rozsvíceného adventního věnce s modlícím se Pepíkem do babiččina mobilu. Nemocná nemůže také spát, proto si hned fotku vyvolává a děkuje za ni. A pak si ji stále znovu osvětluje a je šťastná, že takto může advent začínat spolu se svými drahými, i když není doma.     






















Kytice pro maminku

Dát někomu kytku znamená: mám tě rád, děkuji ti, chci ti udělat radost. Proto dáváme květiny mamince k narozeninám, paní učitelce na konci školního roku, umělcům po koncertě…
Paní Leslie bydlí v Arkansas v USA. Jednoho dne jela nakupovat do místního supermarketu. Procházela tam uličkami a do vozíku kladla zboží, které potřebovala. Přidala i další výrobky – líbily se jí a představovala si, jak je využije v domácnosti. Spokojeně dorazila k pokladně a pobrukovala si písničku, když vykládala zboží na pás. Pochválila pokladní kvalitně upečený chléb a rohlíky, které přímo lákaly k zakousnutí. Pak vytáhla peněženku, aby zaplatila výslednou částku na pokladně. Ztuhla leknutím. Chybělo jí dvanáct dolarů. 
„Promiňte,“ omlouvala se paní Leslie, „musím nějaké zboží vrátit.“
„Můžete to nechat zde na pokladně a já vám to odečtu,“ navrhla jí pokladní.
„Prášky na praní tu nechám. Bez těch se ještě obejdu,“ rozhodovala se nahlas paní Leslie.
„Ponechte si všechno zboží,“ oslovil ji muž, který dorazil k pokladně za ní, a podával jí dvacetidolarovku.
Paní Leslie však vrtěla hlavou. „Ne, to není třeba. Nedělejte si škodu!“
„Prosím, vezměte si ty peníze. Já vám to pak vysvětlím,“ trval laskavě muž na svém.
Jeli pak vedle sebe s vozíky na parkoviště a muž vyprávěl: „Moje maminka leží v nemocnici s rakovinou. Navštěvuji ji každý den a nosím jí kytky. Dneska ráno se na mě rozčílila, že už jí zase nesu kytici. Řekla mi, ať ty peníze utratím za něco rozumnějšího. Ta si, prosím, ty peníze ponechejte. Je to kytice pro moji maminku.“
 Paní Leslie se vracela domů, šťastná láskou, jakou onen muž miloval svoji maminku.
Začali jsme nový rok 2017. Kéž jej naplníme skutky lásky, mezi nimiž nebudou chybět kytky pro maminku, babičku, paní učitelku nebo pro „nějakou paní v supermarketu“.   


























 Hloupá ryba

Dvě ryby proplouvaly spolu rybníkem, až najednou přímo před sebou zahlédly chutného červa.
Jedna z ryb tu druhou varovala: „Podívej se dobře! Ten červ je napíchnutý na háčku, který je na konci šňůry. Na břehu je muž, který má šňůru upevněnou na prutu. Jestliže nějaká ryba pozře červa, zapíchne se jí háček v hubě, muž ji vytáhne a usmaží si ji na pánvi.“
Druhá ryba se smála: „Ha, ha! To samé mi vyprávěla babička, když jsem byla malá. Takovým babským řečem nevěřím. Ještě nikdo se z pánve nevrátil, aby nám to dosvědčil. Když nechceš, zhltnu si ho sama.“
Ryba návnadu spolkla a skončila na pánvi. A opravdu se nevrátila, aby o tom vyprávěla.
Mnoho lidí podobně říká: „O pekle nic nevíme, nikdo se odtamtud nevrátil, aby nás varoval. Chovají se podobně, jako ta houpá ryba, která skončila špatně. A přitom před peklem nás varoval Pán Ježíš, sám musel čelit zlému duchovi, který ho pokoušel. 
Zlí duchové považují za velký úspěch, že v ně málo lidí věří. Mohou tak snadněji svádět ke hříchu a chytnout lidi na ďáblův „háček“.
Zlý duch je při svádění ke hříchu vychytralý. Nikdy neříká: „Udělej hřích!“
Naopak nás například ubezpečuje: „Neposlouchej rodiče, neboť když nebudeš poslouchat, tak budeš samostatný, šikovný a svobodný.“
„Když nás svádí ke krádeži jablek, tak nám namlouvá: „Utrhni si, jinak jablka spadnou, natlučou se a budou k ničemu. Vlastně tak uděláš dobro, když je otrháš.“
A co Adam a Eva v ráji? Tam sváděl zlý duch Evu: „Když ovoce utrhneš a s Adamem ho sníte, budete jako Bůh.“
Dávejme si na zlého ducha pozor. Ďábel se schovává, abychom měli dojem, že není. A když nás svádí ke hříchu, tak nám vnucuje, že když ho poslechneme, tak vlastně uděláme dobro. A když nás svede, nechá nás v tom a zmizí. Hřích z ráje i chování zlého ducha se opakuje. Nebuďme jako ta hloupá ryba!
 




                                      

















Znáte ho?

Jsou na světě lidé, které zná téměř každý. Například kdyby se vás někdo zeptal, kdo je Jaromír Jágr, tak byste většinou odpověděli, že je to slavný český hokejista. Že Macha a Šebestovou nakreslil světoznámý výtvarník Adolf Born, byste také mnozí věděli. Kdybyste přišli mezi kluky, kteří někde v Africe hrají fotbal na udupané hlíně, a řekli byste, že jste Češi, tak by tamní kluci vykřikli Petr Čech. Ale jestlipak víte, kdo je to profesor Koutecký?  
Dnes je to vážený pán, který se zasloužil o léčení dětí. Jako mladý lékař pracoval na dětské chirurgii a tam viděl, že skoro všechny děti s nádorovým onemocněním umírají. Ano, bylo tomu tak: ze sta nemocných dětí přežívaly pouze tři. Nemocné děti mu umíraly pod rukama a on jim nemohl pomoci.
Rozhodl se, že založí speciální oddělení pro takto nemocné děti ( = dětská onkologie). A pustil se do práce: studoval, sháněl peníze na přístroje i nákladnou léčbu, léčil - spal čtyři hodiny denně. Dětí postupně umíralo stále méně, až je dnes poměr opačný: ze sto nemocných dětí pouze tři zemřou.
My všichni bychom měli být za takové dílo doktoru Kouteckému vděční. Děti by se měly o něm ve škole učit a znát jeho jméno. Bylo by dobře, kdyby se ho snažili mladí lidé napodobit. Novináři se ptali váženého lékaře, aby poradil dětem a mladým lidem, jak se stát podobně užitečnými, jako byl on. Prof. MUDr. Josef Koutecký DrSc. odpověděl, že jeho život určovala víra, láska k přírodě, k umění a k práci.
Je postní doba, kdy se snažíme o obrácení. Co kdybychom napnuli své síly směrem, jakým žil pan profesor?
Víra: čtěme z bible nebo o bibli či z jiných náboženských knih pro děti a mládež.
Láska k přírodě: naučme se po probuzení jít k oknu a děkovat Bohu za krásnou jarní přírodu.
Láska k umění: zkusme si pustit někdy pěknou duchovní hudbu a přitom se modlit.
Láska k práci: plňme své povinnosti doma i ve škole.
Postní předsevzetí se tak může stát cestou i k našemu životnímu povolání.
                                                                
























Mail panu faráři

Adam byl smutný, že Velikonoce budou ve farnosti prožívat bez jejich pana faráře, který je nemocný a z léčebny se vrátí až v půli května. I tak se však těšil už na páté svátky Ježíšova umučení a vzkříšení, které prožije u oltáře jako ministrant.
Na Hod Boží velikonoční večer pak napsal mail svému panu faráři.
Otče Bohumile, zdravím Vás já i celá naše rodina a přejeme Vám úplné uzdravení.
Měl jsem strach, jak to bez Vás u oltáře zvládneme, ale otec Václav byl skvělý. Dělal všechno tak, jak jsme zvyklí, a tak to bylo bez nervů. 
Dneska jsem se vracel z kostela šťastný. Otec nám řekl, že máme tuto radost předat druhým. Na kraji naší ulice jsem potkal Radima. „Co se směješ?“ zeptal se mě.
Chtěl jsem vyznat Krista, a tak jsem odpověděl: „Jdu z kostela a bylo tam moc fajn.“
„Jo?“ odpověděl a vytáhl mobil, aby se pochlubil novou hrou.
Sousedka pracovala na zahradě. Pozdravil jsem ji a popřál hezké Velikonoce.
„Na to já už nevěřím,“ odpověděla mi a musel jsem obdivovat její kytky.
Doma jsem řekl mamince, jak jsem dopadl se svou evangelizací. 
„Zajdi za paní Veselou a popřej jí krásné Velikonoce.“
Vím, že jsem se na to ušklíbl. Dokonce jsem měl chuť říct, ať si tam jde maminka sama. Ale pak jsem si vzpomněl, jak nás měla paní Veselá ráda, když jsme k ní chodili na návštěvu. A tak jsem se za ní hned po obědě vypravil. Když jsem k ní přišel, tak byla sama. Vyhrabávala z kamen popel, aby si trochu přitopila. Namáhalo ji to, a tak jsem se toho ujal já. Přitom jsem jí povídal, jaké to bylo v kostele. Ona poslouchala a skoro se mazlila s beránkem, kterého jsem jí přinesl. Když už v kamínkách hořelo, rozkrojila beránka, nalila do dvou   hrnků čaj a nabídla mi pohoštění. 
Pane faráři, představte si, že jsem se vracel domů až za dvě hodiny. Teď už chápu, proč tak rád chodíte za nemocnými.  
                                      Už se na vás moc těším, Váš ministrant Adam     





















Mariin úsměv

„Máte hroznou třídu,“ povzdechne často Markova maminka a on na to přikyvuje.
„Přeřadíme tě na jinou školu,“ vyhrožuje jeho tatínek a Marek se bojí, že to udělá.
Tou hroznou třídou je 8. A. Kluci se v ní navzájem hlídají, aby se někdo neučil. Pokud někdo vybočí, tak se na něho snese sprcha nadávek: „Ty jsi šprt!“
Je to nejhorší nadávka, každý se jí bojí. Je třeba však říct, že to takto funguje jenom mezi kluky. Holkám „šprt“ nevadí, a tak se doma učí, píší úkoly a mají dobré známky. Marek také míval dobré známky. Ale v osmičce je to horší, v pololetí měl dvě trojky.
A dnes dostal čtyřku z písemky z dějepisu. Dosud to bez učení v dějepisu zvládal, ale písemka z letopočtů není „okecávačka“. Když se maminka podívala do žákovské, tak už více nepromluvila. Tatínek mu řekl, že se s takovou půjde učit na zedníka a na medicínu ať zapomene. A přitom Marek od malička říkal, že bude lékařem. 
A tak je doma dusno. „Jdu se trochu proběhnout,“ oznámí, ale nikdo mu neodpoví.
„Květen je nejkrásnější měsíc,“ říkává maminka a Marek to tak cítí taky - všude květy, vůně, radost. Jde kolem kapličky na návsi. Zaslechne modlitbu. Aha májová. Jsou tam staré ženské a modlí se růženec. Jenom nakouknu dovnitř a pak půjdu do přírody. 
Zůstává stát vzadu a obdivuje záplavu květů kolem sochy Panny Marie. Matka Boží se v nich usmívá jako vždy, ale ten její pohled je slavnostní. Modlící se ženy se otáčejí a jedna po druhé se na něho usmějí. Jsou rády, že přišel mezi ně. Jak je to tu jiné než doma… Usedá do zadní lavice a naslouchá modlitbě a posléze se přidává k odpovědím. Cítí, že ho Matka Boží chápe. Ale také ho nabádá, aby vrátil domů úsměv. Ale přece nebudu šprt! brání se hoch. Podívej se na Ježíše, jak se mu posmívali, nadávali mu a nakonec ho ukřižovali.
Z májové jde Marek přímo domů. Hezky pozdraví a zaleze do svého pokoje. Už to je Mariin pozdrav pro smutné rodiče. A pak se na sebe šťastně usměji, když otevřenými dveřmi vidí Marka připravovat se do školy.
























Nehloupá husa

Říká se „hloupá husa“ a v žebříčku inteligence zvířat ji tak zařazujeme někam na konec. V pomyslné zvířecí škole by měla na vysvědčení přinejmenším samé čtyřky. Ale je tomu skutečně tak?
Každé zvířátko vyšlo při stvoření z Boží ruky. A Bůh do každého tvora vložil kus ze své moudrosti. A tak označení „hloupá“ je nespravedlivé. Podívejme se na tu pomlouvanou husu. 
Divoké husy při stěhování letí zformovány do trojúhelníku. Připomínají tak písmeno V. Na čele letí jedna husa a hejno se v dalších řadách rozšiřuje, což je ideální aerodynamické seskupení. Husy jsou při letu tak ideálně rozmístěny, že máváním křídel vytváří husa pro následující husu tlak, který ji tlačí odspoda nahoru a šetří jí tak síly pro úsek cesty, kdy bude na čele. Jakmile je tedy husa na špici unavená, přemístí se dozadu a na její místo se dostane další husa v řadě. Unavená husa si vzadu odpočine a načerpává sílu pro dobu, kdy bude pracovat zase na čele. Letící husy dělají velký rámus - za letu tak povzbuzují ty vpředu. Takto celé hejno vydá o sedmdesát procent méně energie, než kdyby letěly husy každá samostatně. Tímto způsobem dokážou husy uletět tisíce kilometrů. 
A ještě jedno zjištění je víc než zajímavé. Stane se, že některá husa onemocní nebo se zraní a opustí hejno. Okamžitě se k ní připojí dvě husy a doprovodí ji na zem. Jsou s ní tak dlouho, dokud není schopna znovu letět anebo zemře. Pak se teprve připojí k nějakému hejnu.
Blíží se konec školního roku a s ním i vysvědčení. Nedívejte se na sebe podle známek. Možná už na letním táboře poznáte, že jedničkář neumí to, co hravě zvládne trojkař. A známky málo odrážejí i to, jak se člověk zachová, když bude druhý v nouzi: jestli se skloní k někomu jako husa, která opouští bezpečí hejna, aby se v riskantní samotě postarala o nemocnou družku. Říkat o někom, že je hloupý, je vůči němu ponižující a je to nepravdivé podobně, jako když se říká hloupá husa.


























