 11. neděle v mezidobí A
Mt 9, 36 – 10,8
 Rozhovor nad evangeliem
Pán Ježíš se rozhlíží a vidí kolem sebe velké množství lidí a je mu těch lidí líto. Připomínají mu ovečky, které potřebují vyjít na pastvu, ale na obzoru není žádný pastýř. A tak ovečky bezradně stojí a čekají, že se snad nějaký pastýř objeví.
Tak jako ovečky potřebují pastýře, který je vyžene na pastvu, tak i lidé potřebují duchovní pastýře, kteří je povedou k Bohu.

Pán Ježíš posílá k lidem pastýře – apoštoly, kteří mají:
a) hlásat, že se přiblížilo nebeské království
b) uzdravovat nemocné a dokonce probouzet k životu mrtvé; očišťovat malomocné

c) vyhánět zlé duchy

To všechno mají dávat zadarmo, protože je to Boží dar (oni jej také zadarmo dostali).

I dnes jsou kolem nás zástupy lidí, kteří nic nevědí o Kristu.
Pán Ježíš k nim posílá duchovní pastýře – kněze, kteří jim hlásají zvěst o Božím království.

Posílá i nás, abychom také přiváděli lidi k Pánu Ježíši tím, že se budeme za ně modlit, budeme jim o Pánu Ježíši mluvit a budeme jim dávat dobrý příklad svým životem podle evangelia.
Příběh

Na sklonku krásného jarního dne jde rodina Novákova na májovou pohromadě. Babička s dědečkem se ujali Bětušky a Štěpánka, a tak může i maminka jít do kostela. Každý nese krásnou kytičku: na poděkování Panně Marii, že tatínka chránila před násilnými stopaři.

Cestou se k nim připojuje Klárka. V poslední době je s nimi stále častěji. Její tatínek od nich odešel a maminka nemá na ni čas. Starší bratr jí často ubližuje. Už z dálky na ně mává červenými tulipány, a běží jim naproti. Jak jde ráda s nimi do Božího domu – nikdo jí tam neubližuje, naopak, cítí, že ji mají všichni přítomní rádi. Mamince však neujde, že se jí teprve před chvílí vysušily oči od slz. V kostele vkládají kytičky do připravené vázy k oltáři Panny Marie, takže po celou dobu bohoslužby budou oslavovat Boží Matku. Při zpěvu i modlitbě upírá maminka oči k soše Panny Marie, ale současně po očku pozoruje také Klárku. Zase pláče? Copak jí chybí? 

Po skončení májové se honí Josífek s Maruškou venku s ostatními dětmi, zatímco Klárka z kostela neodchází. Má oči upřené na tatínka, který klečí na stupních oltáře a vroucně se modlí k Panně Marii. Jeho tvář vyzařuje pokoj, který v modlitbě nachází. Jak je mi zde u tebe dobře, vyznává svou víru. Děkuji ti za ochranu. Chci sloužit tvému Synu, Pánu Ježíši, celým svým srdcem. Veď mě, ať opravdu žiji tak, jak se sluší na křesťana. Kéž dobře vychovávám své děti, aby měly vždycky rády Pán Boha. Amen.

Tatínek vstává od modlitby a sotva vykročí k mamince, přibíhá k němu Klárka. „Pane Nováku, prosím vás,“ zajíká se a najednou neví, co vlastně chtěla říct.

Tatínek se k ní sklání, opakovaně ji hladí po vlasech a snaží se ji uklidnit. „Neboj se, řekni, co potřebuješ. Zde u Panny Marie se nemusíš ničeho bát.“

Pak ji bere ji za ruku a vede k mariánskému oltáři. Kleká si a Klárka ho následuje. Tam mu děvče šeptá mu do ucha: „Naučte mne modlit, vy to tak krásně umíte.“

„Nemusíš nic říkat,“ radí jí tatínek, „jenom tu kleč a vzpomínej na to, co tě trápí.“

„A Panna Maria mně pomůže?“

„Určitě najde řešení, uzdraví tě.“

„To nejde,“ svěřuje se děvče, „mně nemůže pomoci ani Panna Maria.“

„Panna Maria může na Pánu Bohu vyprosit všechno.“

„Může mi dát i peníze?“

„Ty potřebuješ peníze?“ diví se tatínek.

„Ale nesmíte to nikomu říct,“ ujišťuje se děvče.

„Neboj,“ zůstane to mezi námi. A když to bude třeba někomu říci, tak se spolu domluvíme. Řekni Panně Marii, co tě trápí! A já budu poslouchat, co říkáš!“

Klárka upíná oči k Matce Boží a vůbec jí nevadí, že z druhé strany vedle ní pokleká maminka. Šeptá natolik hlasitě, že oba rodičové dobře slyší, jak se modlí: „Panno Maria, zítra ráno musím dát peníze Ondrovi, a já je nemám kde vzít. Doma už není ani desetník. Ve třídě mně nikdo nepůjčí, mám hodně dluhů. Dej mi peníze, Matko Boží, moc tě prosím.“

Tatínek ji ujišťuje: „Panna Maria tě slyšela moc dobře.“

„A dá mi peníze?“

„Dá ti víc: ochrání tě před těmi darebáky, kteří tě šikanují.“

„A jak mě ochrání? Já se jich strašně bojím. Když jim nedám peníze, tak začnou o mně říkat hrozné věci: že páchnu, že se počurávám…“

„Zítra mě zavedeš tam, kde odevzdáváš peníze. A pomlouvat tě nebudou. Neboj se!“

Klárka děkuje Panně Marii, že jí poslal ochránce – tatínka, i když to není její tatínek. Anebo je to můj náhradní tatínek, když mě bude zítra chránit? 

Klárka se raduje, prosí a děkuje, přitom ani neví, že se vlastně modlí.

Na druhý den ráno ji budí sluníčko. Vylézá z lůžka. V kuchyni si ověřuje, že mát akorát čas na to, aby trochu posnídala, oblékla se a běžela ke škole. U keřů bude na ni čekat Ondra. Ale nepřijde k němu sama – bude tam číhat pan Novák. Málem jsem zapomněla. Zdůrazňoval mně to ještě před rozloučením: Modli se, hodně se modli! Ale co mám říkat? Vzpomenu si na to ještě? Už to mám! Už vím, co mám opakovat: „Panno Maria, pomoz nám, moc tě prosím.“
Opouští byt ve chvíli, kdy se plouží chodbou bratr. Zahučí na ni: „To musíš chodit tak brzy?“

„Není brzy,“ odpovídá mu bez bázně, „ty přijdeš pozdě.“

„Běž už a nepoučuj,“ okřikuje ji bratr a přibouchává za ní dveře.

Děvče se lehce rozběhne. Vůbec nepociťuje strach, jako tomu bylo dosud každého dne. Teprve až se přibližuje ke keřům, začíná se jí svírat břicho. Musím zpomalit a zhluboka dýchat, tak mi to radila paní doktorka. Pomáhá to, stahy povolují, může zase jít. Zvedá oči, aby se ujistila, zdali tam stojí Ondra. Ano, už ho vidím. Hrozí mně? Anebo se mi to jenom zdá? Jen si vyhrožuj, pan Novák to aspoň uvidí! Ale je tu vůbec? Určitě je někde schovaný. Slíbil mi to, slíbil to Panně Marii. Musí tu být, jenom ho nevidím.

Už jenom několik metrů ji dělí od Ondry. Vidí, jak jí zastupuje cestu. Natahuje ruku, chce peníze, a já nic nemám. Znovu ten žaludek! Jak mě svírá… Jak jsem mohla zapomenout, že se mám modlit? Šeptá: „Panno Maria, já ani nevím, co mám vlastně říkat. Odpusť mi to, moc prosím.“

Ondra dělá krůček k ní, pak druhý a ještě jeden. „Máš peníze, smraďochu?“

„Nemám, už doma nemáme ani korunu.“

„To mě nezajímá. Ale smrdíš dneska pořádně!“

„To není pravda!“

„Když zaplatíš, tak nebudeš smrdět, jinak o tom ví dneska celá škola.“

„Nemám peníze,“ volá děvče v zoufalství, ale vzápětí se její stažený obličej vyrovnává.

Ondra z toho poznává, že se něco děje. Otáčí se, aby obhlédl situaci. Ale nestačí udělat ani krok. Pan Novák stojí proti němu a křičí: „Stůj, zbabělče. Na malou holku si troufáš, zvláště když nemá tátu! Vyhrožuješ, šikanuješ, všechno jsem slyšel, teď půjdeme spolu na policajty.“

Tatínek se obrací ke Klárce: „Běž do školy, já už si to s ním vyřídím sám.“

„A dá mi už pokoj? A co jeho kamarádi?“

„Neboj se, nechej to na mně. Ode dneška budeš mít od nich pokoj. Běž klidně do školy.“

Děvče se rozbíhá. Jak je jí lehce, když se nemusí bát posměchu. Napadá ji: co kdybych se pomodlila… Děkuji, Maria Panno, a večer ti donesu obrovskou kytici. Zasloužíš si ji… 

Tatínkovi bylo Klárky líto. Stal se pro ni pastýřem, dovedl ji k Panně Marii, která ji přivedla k Pánu Ježíši.
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