14. neděle v mezidobí
Mt 11, 25 – 30
Rozhovor nad evangeliem:
Pomůcky: papírové krabice – zprvu těžce zvedám, pak s „pomocí Boží“ zvedám totéž lehce.
Pán Ježíš nás ujišťuje, že nám touží být blízko, chce nám pomáhat v našich těžkostech. Zdůrazňuje, že k tomu má i potřebnou moc, neboť „všechno je mi dáno od mého Otce“.
Pán Ježíš děkuje za ty , kteří budou o jeho božskou moc stát, za ty, kteří se budou o jeho pomoc modlit. Jací lidé budou prosit Ježíše o pomoc? Pán Ježíš říká, že to nebudou lidé moudří a chytří, ale maličcí. Moudří a chytří spoléhají na svou chytrost. Myslí si, že si vystačí sami. Maličcí jsou lidé skromní, kteří spoléhají na Boží pomoc.
 Mohou být maličcí také lidé vzdělaní, kteří třeba i zastávají nějakou funkci? Jistě! Také lidé vzdělaní, kteří jsou třeba i představenými, mohou být maličcí – skromní, a ne namyšlení a pyšní. 

Pán Ježíš zve „maličké“, kteří potřebují pomoc, že je „občerství“. Co to znamená? Někdo má třeba nějakou nemoc a už je z toho unavený. Pán Ježíš ho občerství, aby se znovu s chutí pustil do  překonávání nemoci.

Pán Ježíš také vyzývá maličké – vezměte na sebe mé jho. Slovo „jho“ znamenalo zátěž, kterou muselo snést tažné zvíře. Zde to znamená obtíže, které jsou spojeny s křesťanstvím. Jho může být například to, že se nám někdo posmívá kvůli náboženství. Pán Ježíš slibuje „odpočinek“. Co tím myslí? Když jdeme na túru, tak jsme po nějaké době unavení, rádi si odpočineme a potom se nám zase jde lépe. Totéž Pán Ježíš nabízí tomu, kdo je například pronásledován kvůli víře. U Pána Ježíše si může odpočinout a pak se mu zase pokračuje v životě lehčeji. Dokonce i tak, jak slibuje Pán Ježíš: „mé jho netlačí a mé břemeno netíží“.
Příklad:

Ivanka je na první pohled šťastné děvče. Také jí to mnozí spolužáci předhazují: „Ty se máš. Mít takové známky jako ty, tak se nosím jako páv.“ Nebo: „Tvé starosti bych chtěla mít.“ Ivanka na to nic neřekne. Ví moc dobře, že holkám si stěžovat by bylo zbytečné. Mávly by rukou a řekly by: „Ty si tak máš co stěžovat.“

Ano, chodí už do šesté třídy a v pololetí měla samé jedničky. Ale teď na konci roku toho určitě nedosáhne. Poslední písemky ukazují na jasnou dvojku z matematiky a v dějepisu má o konečné známce rozhodnout zkoušení z látky celého čtvrtletí. A přitom maminka o ničem jiném  než o samých jedničkách nechce ani slyšet. 
Ivanka se vrací ze školy domů. Sluníčko na konci května má už svou sílu, a tak je z  horka unavená. Ještě více ji však unavuje napětí kolem prospěchu ve škole. Hned jak vkročí domů, tak se jí maminka určitě zeptá, jak to vypadá v matematice.
Míjí kostel. Otevřenými dveřmi k ní zavane  příjemný chlad. Vtáhne ji to dovnitř. Kleká v zadní lavici. Přečísne si dlaněmi své dlouhé světlé vlasy. Modlí se: „Pane Ježíši, ty zde přebýváš. Máš tu hezký domov. Kdybych já to měla doma také tak hezké! Ale  mě tam čekají jenom výčitky: ,Málo se učíš. Když nebudou samé jedničky, nebude dovolená.´ Kdybych tu tak mohla být pořád… Jak je tu dobře. Pomoz mi, dobrý Ježíši, aby tak bylo dobře i doma.“

Ivanka  pokládá hlavu na paže, které spočívají na lavici. Přivírá oči a brzy usíná. Budí ji až pan farář, který jí pokládá lehce dlaň na hlavu. Lekne se a vyskočí.

„Neboj se,“ uklidňuje ji pan farář.

„Usnula jsem, ani nevím jak.“

„Pan Ježíš tě ukolébal, aby se ti ulevilo.“

„Ulevilo?“

„Ano, ulevilo. Už delší dobu se mi zdáš smutná. Copak ti schází, Ivanko?“

„Tady v kostele?“

„Ano, tady můžeš říct všechno. Řekneš to mně, a tak to vlastně řekneš i Pánu Ježíši.“

A tak Ivanka svěřuje knězi, jak moc se učí, a přesto nemůže dosáhnout na samé jedničky. Končí otázkou: „Co mám udělat, aby se maminka na mne nezlobila?“
Kněz přikyvuje . Navenek je jeho tvář klidná, ale uvnitř v duši se zlobí na Ivančinu matku. Když děvče skončí své vyznání,  zeptá se: „Ještě něco tě trápí?

„Ano.“

„Tak ven s tím.“

„Sedím v první lavici a děcka po mně chtějí, abych jim napovídala. Ale já nechci, protože je to podvod. Když jim napovím, tak mám výčitky  svědomí. Když jim nic neřeknu,  tak mně všichni nadávají.“
„Nemáš to lehké, Ivanko, nemáš to lehké,“ říiká si kněz sám pro sebe. Dvě taková břemena. Ale řekla´s to Pánu Ježíši a on tě občerství.“
Skutečně se jde Ivance z kostela domů dobře. Necítí ani vedro a nepřemýšlí, co bude doma. Zadívá se na děti v jedné zahradě, které bezstarostně skotačí v bazénku. Domů přichází o více než půlhodinu později než jindy.

Maminka se jí hned ptá: „Kde jsi byla tak dlouho?

„V kostele.“

„Tak dlouho?“

„Byl tam se mnou i pan farář.“

„Vy jste se spolu modlili?“

„A hlavně jsem si s ním povídala.“

Netrvá to dlouho a maminka ví, co její dceru trápí. Zastydí se, že povídala hlavně o ní. Odchází z předsíně do kuchyně, kde přemýšlí nad svým jednáním. Připomíná si, že jí manžel již několikrát  říkal, že to s těmi známkami přehání. A teď se to dozvěděl ještě pan farář...

Ivanka nechápe, co se stalo, že nemusí skládat účty ze svých neúspěchů. A tak občerstvení z kostela cítí po celý zbytek dne, kdy se připravuje i na písemku z angličtiny.

Ještě na druhý den, když paní učitelka rozdává papíry, cítí klid z předešlého dne. V dějepisu se zkouší a Filip stále po ní pomrkává, aby mu napověděla. Sklopí oči a neříká nic. Pak je zkoušená ona -  daří se jí, i když je to mezi jedničkou a dvojkou. Je klidná, protože ví, že maminka jí nebude nadávat.

Také na Filipovy výtky, že mu nenapověděla, odpovídá klidně: „Já nepodvádím.“

„To není žádný podvod!“

„Ale je. A ty to víš.“ 
Filip nad ní mávne rukou  tak, aby to viděli všichni, kteří je sledují. Ivanky se to však  nedotkne. Netrápí se tím. Ten včerejší pokoj, který jí zaplavil duši, ji stále blaží. Proto je rozhodnuta, že se staví v kostele zase. 
Když tam pak cestou ze školy vkročí, opět ji oblaží příjemný chládek a srdce se zklidní posvátným klidem, který vyplňuje prostor. Modlí se: „Děkuji ti, Pane Ježíši. Děkuji ti, že je mi dobře nejenom tady, ale teď už i doma a ve škole.“

Teprve když vychází z chrámu, tak málem vrazí do pana faráře.

„Tak co?“ ptá se jí kněz.

„Dobře, moc dobře.“

„Věřil jsem, že to bude lepší. Moc jsem se za to modlil. Vždyť Pán Ježíš nám slíbil: ,Vy, kteří se lopotíte a jste obtíženi, přijďte ke mně, a já vás občerstvím.´ A co tvé břemeno s napovídáním. O tom Ježíš řekl, že když mu je svěříme, tak nás nebude tlačit a tížit.“
„Netlačí ani netíží,“ potvrzuje Ivanka a usměje se tak, že oblaží tentokrát pro změnu ustaranou tvář pana faráře.
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