 15. neděle v mezidobí A
Mt 13, 1 - 23
1. Rozhovor nad evangeliem - příběhy
Pomůcky: zelenina a ovoce. Při zpytování přiřkneme každé zelenině či ovoci nějakou plodnost.Např. rajče = učení atd.
Rozsévač = Pán Ježíš rozsévá semeno = Boží slovo. Boží slovo je dobré semeno, a přesto všechna semena nepřinesou úrodu. Proč tomu tak je?
„Když někdo slyší slovo o (Božím) království a nechápe, přijde ten Zlý a obere ho o to, co bylo v jeho srdci zaseto: to je ten, u kterého bylo zaseto na okraj cesty.“
Viktor se kamarádí s Tondou. Znají se z fotbalu, kam chodí pravidelně na tréninky a na zápasy. Kluci si spolu rozumějí, často se scházejí u počítače anebo se spolu připravují do školy. Liší se však v pohledu na náboženství. Viktor je věřící, zatímco Tonda do kostela nechodí. Onehdy byl svátek a Viktor se chystal k odchodu od kamaráda, který se ho zeptal: „Kam tak spěcháš? Žádný úkol nemáme, zahrajeme si ještě jednu hru.“
„Jdu do kostela, sejdeme se tam s rodiči.“

„A to tam musíš kvůli nim?“

„Jdeme tam všichni. Rádi chodíme na mši svatou, zvláště když je svátek.“

Tonda byl naštvaný, že už nebudou hrát další hru, ale Viktor na to nedbal. Ve stanovenou dobu odešel na mši svatou.

Tonda přemýšlel o tom, jaká to musí být síla, když Viktor dá přednost kostelu před hrou. Rozhořela se v něm jiskřička touhy poznat také něco takového. Když to v něm sílilo, tak jednoho dne požádal Viktora: „Vezmi mě také sebou do kostela.“
„Přijď k nám v neděli, půjdeme spolu do kostela a pak zůstaneš u nás na obědě. Domluv si to tak doma.“

A tak jsou v neděli oba kamarádi spolu konečně také v kostele. Pan farář v kázání vysvětluje, že Boží Syn se stal člověkem, aby nás přivedl do nebe. Tondovi se taková zvěst líbí. Nechápe však, proč přitom musel Ježíš umřít na kříži. „Obětoval se za nás,“ snaží se mu Viktor vysvětlit.
„To nechápu.“

„Zajdeme za panem farářem a on ti to vysvětlí.“

„Myslíš hned?“

„Jo. Pan farář říkal, že můžeme za ním přijít kdykoliv.“

„Teď ne, někdy jindy. Teď jdeme na počítač.“

„Dobře,“ souhlasí Viktor a následně prožije s Tondou pěknou neděli.

Pěkný pocit i touha poznat blíže křesťanství zůstává v Tondovi několik dnů. Viktor ho zve na faru, ale Zlý duch má svá lákadla. A tak Tonda nemá čas. A za dva týdny už nemá ani chuť. 

A tak Viktor s Tondou jsou pořád kamarádi, ale Tonda nadále nevěří. Nechal si od Zlého ducha vzít malou rostlinku víry, kterou mu Ježíš vložil svým slovem do jeho srdce. Viktor se za svého kamaráda modlí, aby mu Pán Ježíš zasel do srdce znovu semínko Božího slova a on je nenechal uhynout, jak to udělal, když nezašel s Viktorem na faru za knězem.
„Na skalnatou půdu bylo zaseto u toho, kdo slovo slyší a hned ho s radostí přijímá, ale nemá v sobě kořen a je nestálý. (Když pak pro to slovo nastane soužení nebo pronásledování, hned odpadne.)“
„Obraťte se a věřte v evangelium!“, slyšela Martina slova Pána Ježíše na začátku postní doby. Obřad popelce a podmanivá nálada v kostele pomohly k tomu, že výzvu Pána Ježíše k obrácení, tedy ke změně života, vzala vážně. Ještě v ten večer se poctivě připravila do školy a těšila se, že zítra dostane jedničku. 

A bylo tomu tak. Maminka ji za pěknou známku pochválila a také ji povzbudila: „Jenom vydrž, začala jsi velmi dobře.“

Martině to vydrželo týden. Pak měla „špatný den“, a proto se podle výmluvy „nemohla naučit“. Dostala pětku, ale to ji nevyprovokovalo. Spíše se urazila, že ji „učitelka nechápe“. Maminka jí doma připomněla výzvu Pána Ježíše k obrácení, která ji tak nadchla. 
„Zkusím to,“ slíbila Martina nakonec mamince, ale zůstalo jenom u slov.

Martina se vrátila k tomu, jak žila před začátkem postní doby. Začala půst dobře, když jí v srdci vyklíčila rostlinka ze semínka Božího slova. Ale bylo to jen krátce. Pak jí uschla, protože ji nezalévala vytrvalostí.
„Do trní bylo zaseto u toho, kdo slovo slyší, ale světské starosti a záliba v bohatství slovo udusí, takže zůstane bez užitku.“

Paní Vláčilová byla a je poctivou maminkou. Od malička své tři děti vedla k plnění povinností doma i ve škole. Přidržovala je k učení a vytrvale je přihlašovala do všech možných aktivit a kroužků. Říkávala: „Čím více budeš umět, tím se lépe budeš v životě mít.“ Na modlitbu nikdy moc času neměla. A když už, tak se modlívala: „Pane Bože, prosím tě, ať se Miriam, Petrovi a Evě nic nestane. Ať jsou zdraví a úspěšní ve škole i jinde.
Nyní už je Miriam z domu. Odešla na studia do universitního města. Tak se to líbilo mamince. Jenomže její dcera si tam našla chlapce, nechala studia a stará se o dítě, které se jim narodilo.

Paní Vláčilová je z toho nešťastná.  Naříká: „Nechala studia, ale z čeho bude mít peníze? Dcera jí na to odpovídá: „Manžel vydělává peníze a Pán Bůh se postará, abychom nezůstali bez jídla.“

Zprvu se modlila: „Pane Bože, pomoz jim, aby se jim nic zlého nestalo a aby měli peníze.“

Ale když dcera nebohatla, tak Pánu Bohu vyčítala: „Modlila jsem se, a tak to dopadlo. Budou mít prázdný byt a nebudou si moci nic koupit.“

Později už na Boha nemyslela a jenom naříkala: „Mají tři děcka! Copak je uživí? Já se z toho tady zblázním.“

Paní Vláčilová si zjednala práci, aby vydělala peníze pro „nebohou“ dceru. Do práce chodí v neděli, a tak nemá čas jít na mši svatou. Zpočátku se Pánu Ježíši omlouvala, ale teď si už tak zvykla, že už na kostel ani nepomyslí.

A tak zbytečné starosti o dceru, aby se měla stále co nejlépe, odnaučily paní Vláčilovou modlit se i chodit do kostela. Starost a snaha, aby měla co nejvíce peněz, zaplnila celé její srdce a nezbylo místo na Pána Boha. Rostlinka víry, která byla už tak slabá, nakonec uschnula úplně.
„Do dobré půdy bylo zaseto u toho, kdo slovo slyší a chápe, takže přináší užitek, a vydá stonásobný, druhý šedesátinásobný, jiný třicetinásobný.“

Honza byl ministrantem od druhé třídy. Poctivě plnil své povinnosti ve škole i při ministrování. Každý měsíc vcházel do zpovědnice, aby přijal svátost smíření. Modlíval se k Pánu Bohu, aby mu Duch Svatý ukázal životní cestu.

Když Honza končil studium na gymnáziu, tak se ho jednoho dne po mši svaté pan farář zeptal: „Honzo, neuvažoval jsi někdy, že by ses mohl stát knězem?“

„Přemýšlel jsem o tom hodně.“

„A co´s vymyslel?“

„Pořád ještě o tom přemýšlím.“

„A co kdybychom poslali přihlášku do semináře?“

„Pak už bych nemusel pořád přemýšlet, jestli se na to hodím a zdali to zvládnu.“

„Díky  Bohu,“ zvolal kněz a objal Honzu tak prudce, že se v mladíkovi až zatajil dech.

Po šesti letech studia byl Honza vysvěcen na jáhna a za rok na kněze. Je horlivým pastýřem svěřených ovcí a přináší užitek podobně jako zaseté zrníčko, když dozraje přináší užitek až stonásobný.
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