17. neděle v mezidobí
Mt 13, 44 - 45
Rozhovor nad evangeliem:
Pomůcky: Obrázky ze života svatého Františka, abychom ilustrovali vyprávěný příběh.
Království Boží má úžasnou cenu, proto je Pán Ježíš přirovnává k pokladu a ke vzácným perlám. Pokusme se vyjmenovat, v čem spočívá obrovská cena Božího království. Králem je tu Ježíš Kristus. Přitom jako král se stará o každého z nás, dokonce nám i slouží. V království Božím tedy žijeme ve spojení (společenství) s Ježíšem Kristem. Spolu s dalšími lidmi putujeme životem do nebeského království. Boží království je už zde na zemi, ale mnohem krásnější bude jednou v nebi (tam ho již  nebude hyzdit náš hřích).

Co člověk udělá, když najde v poli poklad? Prodá všechno, co má, a to pole koupí, a tak poklad získá. 

Podobně i člověk, když pozná Ježíše Krista a jeho království, udělá všechno pro to, aby do Božího království vstoupil.

Co udělá obchodník, když objeví na tržišti drahocennou perlu?. Za každou cenu ji koupí, neboť ví, jak obrovský majetek tím získá. Jako obchodník ví, že ji snadno a za vyšší cenu zase prodá, a tak získá prostředky k rozvoji své živnosti.

Podobně i člověk, když pozná Ježíše Krista a jeho království, udělá všechno, aby je získal, neboť tak získá nedozírnou cenu nebe.

Příklad k následování:

František se narodil roce 1182 v Asisi. Jeho otec Bernardone byl obchodník a byl přesvědčen, že jeho šikovný syn převezme prosperující živnost po něm. Františkova maminka donna Picca učila svého syna lásce k Bohu a soucitu s těmi nejubožejšími.

František tedy prožil krásné dětství a dospěl v urostlého mladíka, který se rád po večerech bavil s kamarády i děvčaty. Povalečem však v žádném případě nebyl. V obchodě se stal oporou otci, který se mohl bezstarostně vydávat na obchodní cesty. Až na to, že při vyúčtování chyběly peníze. Otec ho přísně napomínal.

"Ale, táto," smál se bezstarostně František, "jakou cenu mají peníze, když se neutrácejí?"

"Takto uvažoval už nejeden člověk, který později chodil se žebráckou holí," odvětil podrážděně muž.

"Já bych chtěl táhnout světem pouze s rancem a holí."

"Hloupý vtip!" zabručel Pietro Bernardone a práskl dveřmi.

František měl dvacet roků, když se zúčastnil válečné výpravy proti Perugii. V noci vjeli rytíři na most, který se klenul přes Tiberu. Tu se na ně sesypalo krupobití šípů a oštěpů.

"Zrada," zakřičel vůdce z Asisi, než padl mrtev.

Zmatek byl nepopsatelný. Jezdci z Asisi byli obklíčeni a nemohli se pohnout sem ani tam. František omdlel po zásahu kopytem. Jakmile se probral, poznal, že se nachází ve vězení.

"Jak dopadlo naše tažení?" zeptal se Bernarda z Quintavally.

"Už skončilo," odpověděl šlechtic. "Náš plán byl prozrazen."

Nálada ve vězení byl špatná. Šlechtičtí synové těžce snášeli útrapy vězení. František si však dokázal i zpívat.

"Přestaň s tím kokrháním," vyplísnil ho jeden z druhů, "jak můžeš zpívat v této psotě?"

"Proč bych měl naříkat? Poslechněte, přátelé, co se mi zdálo! Viděl jsem nádherný sál, plný světla a ozdob. Byl to rytířský sál s nablýskanými zbraněmi. Jakýsi hlas ke mně promlouval: To všechno bude patřit tobě a všem, kteří půjdou s tebou."

Sklidil za to posměch a smál se i sám sobě, když se spolu s druhy v cárech vracel domů do Asisi. Tam brzy onemocněl. Jedině velká péče maminky ho zachránila od smrti. U lůžka mu tentokrát nevyprávěla válečné historky, ale životopisy svatých, které popisovaly jejich hrdinství. Především však marod slyšel o hrdinství Ježíše Ukřižovaného. Cítil, jak k němu z kříže Pán promlouvá: "Následuj mě!" Čím více se však uzdravoval, tím více ho lákal svět se svými barvami. Toužil získat rytířskou hodnost. Vyjel z Asisi na krásném koni a v plné zbroji. Potkal chudého šlechtice. Zdálo se mu nespravedlivé, aby on měšťan byl nádherně oblečen, zatímco rytíř na tom byl tak uboze. Vyměnil si s ním oblečení. V hostinci s Františkem naložili jako se sluhou. Šel spát do chléva. Tam se mu zdálo, že spatřil Pána, který se ho přátelsky ptal: "Františku, kdo ti může poskytnout více, pán nebo služebník, člověk bohatý nebo chuďas?"

"Zajisté pán a bohatý člověk!"

"Proč jsi tedy opustil Pána kvůli služebníkovi, proč jsi se přidržel žebráka namísto bohatého Boha?"

"Co chceš, pane, abych učinil?" zajíkal se František.

Vrať se do svého města a naplň sen z Perugie! Staň se knížetem duchovním!"

František se vrátil domů v hadrech a na ubohém koni. Od té doby už neměl klid. Vracel se k zábavám, ale cítil prázdnotu. Jednou táhl se zpěváky ulicemi a zdržel se za ostatními. Bernard z Quintavally se ho zeptal: "Kde jsi zůstal, Františku?"

"Jdu svou vlastní cestou."

"A kdo je ta vyvolená?"

"Je nejkrásnější a neušlechtilejší pod hvězdami," odpověděl kupecký syn se zářícíma očima.

"Jak se jmenuje?" obořili se všichni na něho.

"Jmenuje se paní chudoba," odvětil slavnostně.

"Tobě straší v hlavě," smáli se mu mladíci.

Ale on to myslel vážně. Odložil své bohaté šaty a oblékl se do hadrů. Odevzdal všechno, aby mu nic nebránilo cele získat Boží království. Bydlel přitom za městem a jedl to, co si vyžebral. Ukázal tak, že Pán Ježíš a jeho království jsou pro něho vším a cení si je nadevšecko. Otec se na něho zlobil, ale jeho rozhodnutí nezvrátil. František nechtěl sloužit žádnému světskému pánovi, nechtěl sloužit ani majetku. Jeho srdce patřilo jenom Pánu Ježíši.

Nezůstal sám. Brzy za nim přišel Bernard z Quiantavally a po něm další muži, kteří rozdali svůj majetek chudým a přidružili se ke společenství menších bratří. Tito lidé byli spolu s Františkem chudí, ale bohatí láskou k Pánu Ježíši. Touto láskou přitáhli ke Kristu zástupy lidí. Vznikalo tak společenství menších bratří.
Když František zestárl, tak onemocněl. Trápily ho veliké bolesti a právě tehdy napsal báseň ke chvále Boží:

          

Buď Pánu chvála jeho tvorstvem vzdána,

A nejvíc bratr Slunce čest mu vzdej,

jenž plodí den a světlem plní jej,

stkví krásně se a hlásá slávu Pána.

Chválil Boha i za sestru lunu, za hvězdy, za bratra vítr, bratra vzduch a za každé počasí, za sestru vodu, bratra oheň a matku zemi a za všechny plody a krásné květy. 
František byl chudý, ale přitom byl jinak nekonečně bohatý. Odevzdal všechno a čistým srdcem miloval Boha a všechny bližní. Radoval se z krásného díla stvoření – i to patřilo a patří stále do Božího království.

I my otevřeme své srdce Pánu Ježíši, buďme spokojeni s tím, co máme. Rozdělme se s druhými. Budeme tak v Božím království žít už zde na světě a jednou i v nebi. 
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