18. neděle v mezidobí
Mt 14, 13 - 21
Rozhovor nad evangeliem:
Pomůcky: Obrázky potřebných lidí; fotografie z rozdělování potravinové pomoci.
Herodes Antipas dal popravit Jana Křtitele. Když se to Ježíš dozvěděl, chtěl být sám. Sám chtěl být proto, aby se modlil (můžeme předpokládat, že si povídal si s nebeským Otcem o Janově smrti, o Herodovi, o nebezpečí, které hrozí také jemu, když ho lidé budou prohlašovat za Mesiáše…).
Ježíšovi však nebylo dopřáno, aby byl sám. Lidé ho hledali, až ho našli. Neměli však sebou zásoby, protože nepočítali s tím, že půjdou za Ježíšem až na opuštěné místo. 

Apoštolové je chtějí rozpustit, aby si lidé zašli pro jídlo. Pán Ježíš říká apoštolům: „Vy jim dejte jíst!“ Odpovídají: „Máme jenom pět chlebů a dvě ryby.“ Proč jim to Pán Ježíš říká? Zřejmě chtěl situaci vyhrotit, aby bylo zřejmé, že lidé sami si nemohou v této situaci pomoci. 

Když mu apoštolové přinesli pět chlebů a dvě ryby, tak Kristus Pán zachovává způsob, jak se jedlo v židovských domácnostech: otec rodiny se nad jídlem po modlil, rozlámal nízký plochý chléb a rozdělil ho mezi hosty. Zde Ježíš poděluje apoštoly. Lidé se zřejmě lačně dívali a vůbec nepočítali, že zůstane i na ně. Teprve když rozdávání pokračovalo, propukli v jásot.

Kolik asi muselo být chlebů, když sesbírali plných dvanáct košů zbylých kousků? Bylo tam 5000 mužů kromě žen a dětí. Jenom lámání a rozdávání chlebů muselo trvat hodně dlouho.

Pomáhá takto Ježíš i dnes? V zemích, kde je nedostatek potravin, působí misionáři, kteří organizují pomoc hladovým. Charita zasahuje svou pomocí tam, kde je bída a hlad. Takto se misionáři a pracovníci Charity stávají prodlouženou rukou Pána Ježíše, který takto pomáhá hladovým lidem i dnes.
Prodlouženou rukou Pána Ježíše se stane každý, kdo pomůže někomu v nouzi. Třeba jakov následujícím příběhu.

Příběh: 
Je sychravý zimní den, mráz proniká tak snadno pod každé oblečení. O to více pod chudé oblečení šesti dětí, které se vlečou městem k nádraží. 
„Maminko, je mi zima,“ zanaříká pětiletá Lucinka.

Přidává se k ní o rok mladší Adámek: „Prstíčky bolí, zima.“

„Máme hlad, proto je nám zima,“ přidává se desetiletý Lukáš.

Maminka ho utěšuje: „Doma se najíme.“

„Bolí nožičky,“ přidává se k ostatním čtyřletý Pepík.

„Pojď,  vezmu tě za ruku,“ nabízí pomoc osmiletá Maruška.

Sedmiletá Anička neříká nic, jenom drkotá zuby a přitulí se k mamince, která se rozhlíží kolem sebe, zdali by se naskytla nějaká pomoc. Spatří cukrárnu. Napadá ji: tam bychom se mohli ohřát. Ale nevyhodí nás odtud, když nemáme peníze na útratu? Poprosím za děti, snad budou mít soucit. Promluví tiše k dětem: „Tady se ohřejeme. Pojďme dovnitř.“

„Dobrý den,“ pozdraví maminka a za ní zdraví všechny děti, postupně jak po sobě vcházejí do cukrárny.

Maminka spatří obsluhu. Počká, až se vrátí od hostů a tiše se jí zeptá: „Slečno, prosím vás, můžeme se tu na chvíli posadit a ohřát?“
 „Jistě, a co si dáte?“
„Nic nepotřebujeme, jenom trochu tepla.“
 Dívka vidí, co znamená ono „nic nepotřebujeme“ – chudoba mluví z každého rukávu či botku dětí a z máminy zašlé bundy. Nechává je usadit, však je tu místa dost teď kolem poledne, nikomu nebudou překážet.

Ale vadí. Roztroušeným hostům vadí těch šest dětí.

„Proč si je pořizovala, když na ně nemá peněz?“ pronese polohlasem dobře oblečená dáma u porce kávy se šlehačkou a s dortem na talířku.

U vedlejšího stolu zaslechne poznámku starší žena, která zahučí: „Tady není žádný útulek pro chudé.“

Řetězec zla se natahuje k dalšímu stolu, kde noblesní pán moudře pronáší: „Bez peněz do hospody nelez! Tak proč tu leze?“

 Hostům, kteří doma nemají žádné dítě anebo žádného vnuka, tyto chudé děti stále více vadí, i když klidně sedí a nevrhají k mamince pohledy, kterými by o něco prosily. A tak hosté začínají projevovat nevoli: 
„Proč je sem obsluha vpustila?“

„Tady není žádná čekárna!“

„Ať jdou do azyláku, tam jsou na ně zařízení.“

 Od jednoho stolu stoupá dobře oblečený pán.
 „Teď si to prodavačka vypije,“ utrousí podsaditá žena, které děti „nechutnají“ k zákuskům a k našlehané vídeňské kávě. 
Muž je opravdu nazlobený a míří si to přímo k pultu cukrárny.

 „Slečno Emilko,“ volá vysoký bankovní úředník, který tu chodívá denně na svou polední kávu.  
„Co si přejete?“ ptá se vystrašená dívka, která denního hosta takto nazlobeného neviděla. 

Muž se k ní naklání a tiše, avšak důrazně říká: „Zlobím se kvůli řečem těch lidí,“ vysvětluje a pak objednává: „Té mamince přineste vídeňskou kávu s pravou šlehačkou, dětem po šálku čokolády. Ne, nalijte jim čokoládu do hrnků, ve kterých podáváte kakao. A koláčů jim dejte tolik, kolik snědí. Tu máte pětistovku, zítra mně vyúčtujete jejich útratu.“

Když obsluhující za chvíli přináší koláče a pití, maminka zděšeně vzkřikne: „Nemám peníze. Nic si nevezmeme. Děti, pojďme pryč.“
„Pan Višňovský to za vás zaplatil,“ uklidňuje slečna rozrušenou maminku.

„Kdo?“

„Ten pán, co před chvílí odešel.“

„Vždyť to musí být moc peněz!“

„Dal mi dostatek peněz.“
Ještě chvíli trvá, než slečna maminku uklidní a dodá: „Snězte, kolik chcete, ještě přinesu.“

 Nakonec se maminka usměje a říká: „Moc mu za nás poděkujte.“
 „Vyřídím,“ odpovídá dívka, odchází, ale zpovzdálí pozoruje, co se bude dít.
Maminka se obrací k dětem a pobízí je: „Můžete jíst.“
Děti se však na jídlo nevrhají, váhají, zatímco maminka si už míchá kávu. Vstává nejstarší kluk, staví se za židli, spíná ruce a začíná se modlit. Sourozenci následují se samozřejmostí jeho příklad. Maminka, která je naučila takto se modlit, se poněkud zahanbeně připojuje k nim.
 Hosté neslyší tichou modlitbu, ale cítí stud,  který se jim vkrádá do srdce. Ale zároveň i u nich všechny dosavadní zlé pocity překrývá zážitek něčeho krásného, o čem budou přemýšlet a na co budou vzpomínat.
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