19. neděle v mezidobí
Mt 14, 22 - 33
Rozhovor nad evangeliem:
Pomůcky: Dva obrázky: zařící slunce; zářící trojúhelník, který znázorňuje trojjediného Boha..
V dnešním evangeliu vidíme apoštoly, jak pluli na jezeře bez Ježíše, který se o samotě modlil. Nikdo z nich nespal. Proč nespali, když se mohli nechat ukolébat? Foukal proti nim silný vítr. Museli se proto střídat u vesel, neboť plavit se proti vlnám bylo hodně namáhavé. Evangelista také potvrzuje, že „vlny jejich lodí zmítaly“ Jistě se tedy muži na lodi i báli, neboť dobře věděli, do jakých nesnází se při vlnobití mohli dostat.
Apoštolové pluli celou noc proti vlnám. K ránu se zděsili, protože se na obzoru podle nich objevil přízrak (něco nevysvětlitelného, děsivého, neskutečného). Nedovedli si totiž  vysvětlit, kdo nebo co se k nim přibližuje. Apoštolové se tak báli, že dokonce začali ze strachu křičet.

Byl to Ježíš, který se k nim přibližoval, když kráčel po vodě. Promluvil na ustrašené apoštoly: „Vzmužte se! To jsem já, nebojte se!“

Kdo na Ježíšova slova zareagoval a co žádal ? Petr. Přestává se nejenom okamžitě bát, ale zatouží jít za Ježíšem také po vodě.

Petr ví, že k cestě po vodě potřebuje božskou sílu, jakou má Kristus. Petr věří, že ji dostane. Nebojí se vstoupit na rozbouřené moře. K Ježíši však nedojde, protože uprostřed vln se začíná bát. Jeho víra se mění v paniku. V takových vlnách utonu. Vlny si se mnou pohrají jako s třískou dřeva. 
Petr má strach. Velký strach vytěsňuje z jeho srdce víru. Víra až dosud spojovala Ježíše s Petrem. Vírou proudila do Petrových nohou zázračná síla. Nyní bez spojení s Ježíšem začíná Petr tonout. 
Kdo zachránil Petra před utonutím? Pán Ježíš. Důležité je, že Petr hledá u Ježíše pomoc. Topí se, ale volá: „Pane, zachraň mě!“

Ježíš mu podává hned ruku a Petra zachycuje. Přitom mu jemně vyčítá: „Malověrný, proč jsi pochyboval?“

Na lodi se pak přidává Petr k ostatním apoštolům, kteří jsou uchváceni Ježíšovou mocí, klanějí se mu a říkají: „Jsi opravdu Boží syn.“

Dnešní úryvek z evangelia má jasné poselství pro nás: Dívejme se na Boha, důvěřujme mu a nebudeme mít strach.
Příběh:
Jeden statkář našel v lese zraněné orlí mládě. Odnesl je domů, vyléčil a dal na dvůr mezi slepice. Mladý orel s nimi jedl a převzal jejich chování. Jednou šel kolem dřevorubec a zeptal se statkáře: „Proč je orel, král veškerého ptactva, zavřený na dvoře se slepicemi?“

Statkář odpověděl: „Našel jsem ho v lese zraněného. Naučil jsem ho chovat se stejně jako slepice a jíst s nimi. Létat se nenaučil. Osvojil si způsoby, jaké mají slepice, a proto už není orel.“

Dřevorubec odvětil: „Je to od tebe moc hezké, že ses ho ujal a vyléčil ho. Přežil díky tvé pomoci a na dvoře našel společnost a blízkost slepic. Ale přesto má srdce orla a určitě je schopen naučit se létat. Co kdybychom to vyzkoušeli.“

„Nerozumím ti. Kdyby chtěl létat, tak už by to udělal. Já mu v tom nebráním.“

„Máš pravdu. V létání mu nebráníš. Ale sám jsi řekl, že jsi ho naučil chovat se jako slepice, a proto nelétá. Je to však orel, tak co kdybychom ho zkrátka létat naučili?!“

„Proč na tom tak trváš? Vždyť se chová jako slepice, už to není orel. Co se dá dělat?! Některé věci se prostě změnit nedají.“

„Je pravda, že se v posledních měsících chová jako slepice. Ale zdá se mi, že se příliš soustředíš na jeho obtíže s létáním. Proč bychom se teď nezaměřili na to, že má orlí srdce a možnost naučit se létat?“

„Trochu o tom pochybuji. Jaký je rozdíl, jestliže místo o obtížích budeme uvažovat o možnostech?“

„To je dobrá otázka. Když se budeme zabývat obtížemi, tak se nejspíš spokojíme s jeho současností. Pokud se ale zaměříme na to, že je možné, aby vzlétl, dáme mu tím šanci a vyzkoušíme, zda se možnosti zakládají na pravdě.“
„Zní to zajímavě.“

„Vyzkoušíme to?“

„Ano.“

Druhý den vzal spokojený dřevorubec orlíka něžně do rukou, odnesl jej na svah nad statkem a řekl mu: „Tvoje místo je na nebi, ne na zemi. Roztáhni křídla a leť!“

Ale orel se nedal na pobídky k letu. Byl zmatený, a jakmile dole uviděl slepice, doskákal za nimi  na dvůr. Myslel si, že  ztratil schopnost vzlétnout a dostal strach.

Dřevorubec se však nenechal odradit. Druhého dne odnesl orla na střechu statku a naléhal: „Jsi orel, tak roztáhni křídla a leť!“

Orel se však podíval dolů a dostal veliký strach. Pevně obepjal svými prsty ruku dřevorubce a nezamával ani křídly.

Dřevorubec se nevzdal a statkářovi zdůraznil: „Do třetice se to podaří.“
Tentokrát vystoupal s orlem na vrchol kopce. Vyšel brzy ráno, takže právě vycházelo slunce. Něžně orlíka pohladil a přitiskl k sobě. Pták se chvěl strachem. „Neboj se,“ zašeptal tiše muž a něžně ho pohladil.

Když se pták uklidnil, natočil ho směrem ke slunci. Pozvedl ho a vyzval pevným hlasem: „Leť ke slunci!“

Orel napjal křídla a zamával jimi tak silně, že se lehce odpoutal od rukou dřevorubce. Zamířil ke slunci tak, jak ho to kdysi učili rodiče a jak to dělají všichni orli, když krouží nad krajinou. Zamířil ke slunci a teprve když s ním splynul v jeden bod, spustil se dolů v nádherné křivce. 

K dřevorubcovi se však již nevrátil. Ani snadná strava slepic ho již nikdy nezlákala. Patřil ke slunci a v jeho síle pozbyl strach. Dokázal statkáři, že patří na nebe.

Bůh stvořil člověka, aby žil v jeho blízkosti - důvěřoval mu, a tak neměl strach, neboť Bůh má  sílu táhnout člověka vzhůru do nebe. Člověk a Bůh, to je jako orel a slunce.
Může se stát, že člověk ztratí důvěru k Bohu. Myslí si, že si všechno zařídí sám. Bez Boha se nemůže udržet na dráze k nebi, neboť má strach. A strach ho sráží stále níž, až se podobá orlu, který ztratil pohled na slunce a zůstal mezi slepicemi. Bez Boha je člověk jako orel bez slunce. Má strach a spokojí se s tím, že má plný žaludek.

Nedopusťme, abychom hříchem nebo pýchou ztratili pohled na Boha. 

Slyšme Ježíšovu výzvu: „Nebojte se!“

Pojďme spolu s Petrem za nim v každé situaci a nebojme se, neboť nás převede i přes vlny velkých těžkostí.

Může se stát, že zapochybujeme. Ale vždycky můžeme s Petrem zvolat: „Pane, zachraň mě!“

Pán Ježíš nás zachytí a posílí nás, abychom neměli strach. Udělá nás podobné orlu, který se přestává bát, když uzří slunce. I my tak dospějeme k Bohu, dárci Světla, které září už tady a jednou nezastřeně v nebi.
3. Odpověď na Boží slovo   
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