1. neděle adventní A
Mt 24, 37 – 44
Rozhovor nad evangeliem

Pán Ježíš se pomalu loučí s apoštoly. Přitom je utěšuje, že opět přijde v „poslední den“ (Mk 13, 33). 

Prozrazuje Pán Ježíš apoštolům, kdy nastane konec světa? – Ne. A navíc zdůrazňuje, že to bude naprosto nečekaně. 

Vysvětluje to na příkladu z bible. O kom Pán Ježíš mluví? – O Noe. O tom, jak stavěl archu a lidé nevěřili, že by se mohlo něco stát.  Až náhle začalo pršet a nastala potopa. 

Podobně mnozí lidé nebudou věřit, že nastane konec světa a přijde Pán Ježíš. Vezme sebou do nebe ty, kteří budou připraveni. 

Pán Ježíš přitom použil jedno sloveso = co máme dělat, abychom byli připraveni. Vyberete z následujících slov to pravé, které použil Ježíš: a) Lehněte si! b) Utíkejte! c) Učte se! d) Bděte! e) Hledejte! – Ježíš řekl: „Bděte jako hospodář, který je vzhůru, aby se mu zloděj neprokopal do domu.“

Bdít znamená být připraven ( žít s vírou a s láskou v srdci), když Pán Ježíš přijde. 

1. příběh

Je sobota večer. Rodinná oslava Pazourkových vrcholí. V sále se tančí a zpívá. Maminka dvou dospělých synů Tomáše a Michala a dcery Veroniky je spokojená a usmívá se. Náhle však zvážní, její vrásky se protáhnou: dívá se na Tomáše. Mladý muž sedí u stolu sám a pozoruje tančící páry. Je vážný, možná i smutný, zatímco všichni ostatní oslavují. Dělá mi starosti. Jak je šikovný – černovlasý, vysoký, široká ramena ukazují, jak je silný. Jak mu sluší černý oblek s bílou košilí a modrou vázankou! Ano, modrou… všechno nosí modré. Od mala chtěl být hasičem. Hasičárna byla jeho druhým domovem. Toužil být profesionálním hasičem, udělal si maturitu i příslušnou školu. Ale mezi hasiče ho nevzali, protože mají plný stav. Přitom jsou tam zaměstnaní samí mladí lidé, a tak naděje, že ho mezi hasiče přijmou, je i do budoucna malá. Půjdu za ním, rozhoduje se oslavenkyně, musím ho rozebrat.

Za chvíli máma ke svému synovi přisedá a přináší dvě skleničky s vínem. „Napij se na moje zdraví,“ vyzývá ho a nabízí mu pohárek s červeným. 

Tomáš však pozvedá sklenici s minerálkou, aby si přiťukl s maminkou.

„Ty už zase nepiješ víno?“

„Ne, maminko. Musím bdít, být připraven, kdyby zavolali.“

„Kdo?“

„Hasiči.“

„Přece tam nejsi zaměstnán.“

„Ale velitel mi řekl, abych byl vždycky připraven. Kdyby mě potřebovali…“

„Je jich tam dost.“

„Ani dneska si se mnou nepřipiješ, když mám narozeniny?“

„Ne, maminko! Ani dneska. To není přece to hlavní. Mám tě rád a udělám pro tebe všechno. Nemůžu pít, kdyby mě zavolali…“

Ještě několikrát musí Tomáš během večera odolávat, když si s ním chtějí všichni připít. Až se mu pozdě večer zasměje jeho bratranec Olin: „Nehoří a hořet nebude. Vždyť tam prší!“

„Hořet může vždycky… Jsem požárník v záloze. Kdyby mě potřebovali. Musím být připraven.“

Olin odchází a zastavuje se u stolu, kde se baví Michal se svou dívkou. Přitom ukáže na Tomáše a řekne: „On se z toho jednou zblázní.“

„Je nešťastný, že ho mezi požárníky nevzali. Bude mít třicet, měl by se oženit. Ale on na to nemá čas. Je velitelem u dobrovolných hasičů a čeká v záloze u profíků. Nemluv mu do toho.“

Nikdo netuší, že v té době vyjíždějí profesionální hasiči k ohni. Hoří v domově důchodců. Auto zběsile polyká kilometr za kilometrem. Ale ještě jich mají pět před sebou. Velitel přijímá hlášení od členů družstva. Zbývá už jenom Karel. I on se plouží k veliteli ze zadní části vozu. Zavrávorá. Na chvíli získává znovu rovnováhu, ale při dalším kroku padá.“

Velitel zvolá: „Co je s tebou?“

Karel se pokouší dostat na nohy. Nakonec s mu to podaří, ale než dojde k veliteli, padá znovu. 

„Ty jsi pil?“ křičí velitel.

Karel přimhouří oči.

„Kolik jsi vypil?“

„Dost. Brácha měla čtyřicet. Slavili jsme.“

„Ale vždyť jsi byl v pohotovosti!“

„Myslel jsem…“

„Jsi propuštěn. Okamžitě. K ohni nechoď, nebo v něm uhoříš!“

„Pane veliteli…“

„Je to nezodpovědné. Budeš nám tam chybět. Musím někoho zavolat. Ale koho?“

„Tomáše!“ napovídá mu kdosi z družstva.

„Bude připraven?“

„Je připraven vždycky. Čeká, že ho jednou zavoláte.“

„Mám ho v mobilu. Hned mu volám.“

„Tady Tomáš,“ ozve se připravený muž hned po prvním zazvonění.

„Pane Pazourek, jste připraven nastoupit k hašení požáru?“

„Okamžitě!“

„Hoří ve Lhotě domov důchodců. Právě tam zastavujeme. Je to velký oheň.“

„Jsem tam hned,“ slibuje Tomáš.

Zavolá na maminku: „Jdu hasit. Hoří ve Lhotě.“

Běží do šatny, kde má hasičský oděv, boty i helmu. Během minuty je venku a běží k autu. Do Lhoty přijíždí v době prvního zásahu. Bere volnou hadici a velitel ho posílá ke vchodu budovy. Ví, co má dělat. Nemusí mu nic dalšího rozkazovat. Fasuje dýchací přístroj a směřuje k hořícímu vstupu do domova důchodců. 

Několik hodin trval boj hasičů s ohněm. Polovina budovy lehla popelem, ale zbytek se podařilo zachránit bez většího poškození. Nikdo z lidí nezahynul, a to díky statečnosti hasičů, jmenovitě především Tomáše Pazourka, který vnikl do hořící budovy a vyvedl všechny důchodce zadním vchodem na zahradu.

Při hodnocení akce dostává pochvalu velitele. Zároveň mu nabízí propisku se slovy: „Tady to podepiš!“

„Co to je?“

„Je to smlouva.“

„Na co?“ nechápe ještě Tomáš.

„Pracovní smlouva na neurčito. Stáváš se členem profesionálního hasičského sboru. Dokázal jsi, že patříš mezi nás. Byl jsi připraven, i když jsi byl jenom v záloze. Karel byl ve službě a hrubě porušil pracovní morálku. Nemůže být dál hasičem. Ty nastoupíš místo něho.“

Tomáš nemůže dojetím ani mluvit. Podepisuje smlouvu, i když na to kvůli vlhkým očím nevidí. Myslí mu přitom prolétne celé dětství i mládí, kdy toužil po této chvíli. Paměť se zastaví u vzpomínky z oslavy maminčiných narozenin. V duchu slyší svou mámu, jak mu říká: . „Napij se na moje zdraví.“  

On však pozvedá sklenici s minerálkou, aby si přiťukl s maminkou.

„Ty už zase nepiješ víno?“

„Ne, maminko. Musím bdít, být připraven, kdyby mě zavolali.“

Byl připraven, když zavolali. A je připraven i teď, když se stává členem profesionálního hasičského sboru.

2. příběh

Eliška má narozeniny. Přišla na svět před dvanácti roky. Žádné párty, ale slaví doma s rodiči, s dědečkem a babičkou a ještě se strýcem a tetou, která je její kmotrou. A samozřejmě s půlročním Toníkem, kterého tak ráda chová a mazlí se s ním. Eliška zastupuje u stolu i maminku, která musí odejít kojit. Připraví hostům kávu, rozkrojí dort a porce rozdá na talířky.
Teta ji chválí: „Ty jsi šikovná, zastoupíš úplně maminku.“

Eliška si sčísne své dlouhé kaštanové vlnité vlasy a podotkne: „Řekněte to mamince.“

„Maminka to snad ví.“

„Neví. Nevěří mi. Ještě ani jednou jsem nebyla s Toníkem sama venku.“

„Přimluvím se,“ slibuje teta.
Maminka se však bojí svěřit miminko dceři. „Je rozverná, nedá na něho pozor a něco se stane.“

„Nehnu se od něho,“ slibuje Eliška, „když mě pustíš, budu to mít jako dárek k narozeninám.“

A když se přimluví také prarodiče a tatínek, tak maminka nakonec svolí. Vypraví miminko do kočárku, vyveze je před jejich dům a dceři nakazuje: „Musíš ho mít pořád na očích, být bdělá, aby se mu nic nestalo.“

Eliška je šťastná, když veze sama kočárek s bratříčkem. Hned vytahuje mobil a volá své kamarádce Adélce, aby se před ní pochlubila. Ale než dotlačí kočárek k dětskému hřišti, tak ji vítá kromě Adélky ještě Laura a Barča. 
Co ta tu dělá, pomyslí si Eliška, když se ke kočárku blíží Barča, která jí nikdy fotky Toníka nepochválila. Spíše se ušklíbla a holky říkaly, že na ni žárlí. Ale proč je tady? A jak se to dozvěděla? Zřejmě to Adélka řekla Laurince, která zavolala Barči. Jsou kamarádky.
Holky Toníka obdivují, pak ho chtějí vytáhnout z kočárku. Ale to Eliška nedovolí. A tak si jdou házet s míčem. Elišce to nevadí. Pohupuje s kočárkem a se zalíbením se dívá na spícího bratříčka. 
„Pojď si s námi hrát!“ volá ji Barča.

„Ne, musím bdít nad Toníkem, tak mi to nařídila maminka.“

„Nikdo ti ho nesebere,“ přidává se Laura.

„Budeš na něho vidět,“ láká ji také Adélka.

Ještě chvíli Eliška odolává, ale pak v duchu slibuje mamince: budu nad ním bdít, i když si budu s holkami hrát. Běží za nimi. Má sice výčitky, ale po chvíli hraní se ujišťuje, že to jde. Má kočárek pořád na očích a ještě si přitom hraje. 

Ta Barča je nemehlo, pomyslí si Eliška, když spolužačka hodila míč do keřů. Nikomu se tam pro něj nechce. Eliška zkontroluje kočárek a běží jej hledat. Nemá ho hned, jak doufala. Přibíhají jí na pomoc Laura s Adélkou. Ještě chvíli trvá, než míč objeví. Elišku svírá strach o Toníka. Vybíhá rychle z keřů, aby zkontrolovala bratříčka. Ale civí na místo, kde stál ještě před chvílí kočárek, ale nyní tam nic není. Úzkost jí sevře a nemůže promluvit ani udělat krok. 
Pomůže jí až Adélka, která zvolá: „Barča ho unesla.“

„Ale kam?“ zeptá se Eliška, která se probrala s velkého úleku.

„Půjdeme ji hledat. Nemůže být daleko.“

„Rozdělíme se,“ navrhuje Laura a za chvíli se holky rozbíhají tak, aby obsáhly celý prostor sídliště.

Eliška si vzala prostor uprostřed mezi oběma holkami, aby slyšela pátrající děvčata z obou stran. Běží, zastavuje se a rozhlíží. Má o bratříčka hrozný strach. Ví, že nebděla, jak jí maminka nařídila. Měla miminko z dohledu tak dlouho, aby Barča mohl s kočárkem utéct hodně daleko. Maminka měla pravdu, když jí nechtěla děťátko svěřit. A co teprve Barča? Ta už vůbec neví, jak s malinkým zacházet. Žárlí, protože by také chtěla mít bratříčka anebo sestřičku. Chce si zkusit, jaké to je, když si miminko pochová. Chce si zahrát na maminku. Ale co když Toníka špatně chytne, vypadne jí z rukou. Kolikrát ji maminka napomínala, když ho nechovala správně a mohlo se něco stát. Andělíčku strážný, prosím tě, chraň Toníčka, ať se mu nic zlého nestane. Eliška se zastavuje a naslouchá. Ale nic nenasvědčuje tomu, že by tu někde Barča s Toníkem byla.

Barča spěchala s kočárkem cíleně do míst, kde je lavička krytá vzrostlými keři. Večer by tam nešla, posedávají tam podivná individua. Ale teď odpoledne je tam volno a hlavně sem nikdo nevidí. Zastavuje a dívá se na miminko v kočárku. Krásně spinká, ale musím ho probudit, když si chci s ním hrát. Vytáhnu ho a položím na lavičku. Je krásný den, sluníčko svítí, nebude mu zima. 
Barča vytahuje chlapečka z kočárku, ale přitom dlaní nepodpírá hlavičku. Spícímu miminku se hlava zaklání tak, že se toho Barča leká. Neulomí se mu hlavička? Naštěstí se Toník probouzí a přece jenom hlavičku zpevní. Ale to už leží chlapeček na lavičce a usedavě pláče. Barča nahmatá v kočárku dudlík a strká jej malému do pusy. Chlapeček se tak přece jenom uklidní. Jeho opatrovnice se na něho směje, ale on zůstává zaražený. Nezná ji, a proto se jí bojí. 
Eliška už doběhla na konec sídliště a na kočárek s Barčou nenarazila. Přece musí plakat, když zlodějku nezná. Mám se dát doprava nebo doleva? Ne, musím se vracet středem, abych slyšela, kdyby se některá z holek ozvala anebo se Toník prozradil.

Barča nechává miminko ležet na lavičce a je ráda, že dudlá a nepláče. Teprve teď jí dochází, co vlastně udělala.  Chtěla jsem si miminko pochovat a pak je zase vrátit. Ale kam je mám zavést teď? Vrátím se s ním na hřiště a budu dělat, jako by se nic nestalo. Ale ještě se s nim trochu pomazlím. Není mu přece jenom zima? Podám mu deku z kočárku. Barča neví, že půlroční miminko už neleží jako placka, ale dovede se přetočit a dívat se na svět z jiného pohledu. A to právě Toník dělá. Dostává se na pravý bok, a protože je lavička úzká, tak při dalším pohybu padá na zem. Naštěstí to není na chodník, ale na měkkou hlínu a neposečené plevely. I tak je to pro malinké miminko náraz, lekne se a rozbrečí se tak, jak nejvíce umí.
Také Barča se lekne, bere miminko do náruče a pátrá, zdali se mu něco nestalo. Snaží se je houpáním utišit, ale marně. Eliška hlas svého bratříčka neomylně poznává. Vydává se podle jeho pláče za ním. V duchu ho povzbuzuje: plač a nepřestávej! Jinak tě nenajdu. Křič naplno, ty to umíš!
Toník dělá, jako by ji slyšel. Brečí, i když se Barča s kočárkem rozjíždí. Eliška poznává, že pláč se posouvá. Proto mu nadbíhá a na zlodějku Barču s kočárkem si tak počká.
„Co blbneš? osopí se Eliška na spolužačku.
Nečeká na odpověď, vytrhává jí z rukou kočárek a utěšuje maličkého.

Když Toník spatří sestru, tak se uklidňuje. Je unaven, a proto brzy usíná. Eliška sděluje Lauře i Adélce, že se miminko našlo a že s ním už jede domů.

Maminka je ráda, že už je Eliška doma. Toník se probouzí, a tak ho vytahuje z korbičky. Hned si všímá zašpiněných umazaných dupaček.
„Kde se tak umazal?“ ptá se hned Elišky.

Děvče pokrčí rameny a řekne: „Nevím.“

„Snad víš, co jsi s Toníkem dělala."

Eliška dál dělá jakoby nic, ale vzápětí musí s pravdou ven. Maminka se zlobí. „Tak takhle jsi bděla nad svým bratříčkem? Neměla jsem tě s ním pouštět samotnou!“

Eliška neříká nic. Ví, že nebděla, hrála si s míčem, a proto se to všechno stalo. Dlouhé týdny jí maminka kočárek s Toníkem nesvěří. Až jednoho dne si opět pyšně vykračuje s Jeníkem. Nevolá k tomu žádné spolužačky, protože se od kočárku nehne, a bude tak bdít nad bratříčkem, kterého jí maminka opět svěřila.
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