20. neděle v mezidobí A
Mt 15, 21 - 28
Rozhovor nad evangeliem:
Pomůcky: Tabule, kde je mezi nápisy Židé a pohané naznačena nepřekonatelná překážka. Pod oba nápisy nakreslíme Ježíšovo srdce, do kterého směřují šipky od obou nápisů (Židé, pohané)..
Ježíš se při svém působení hodně pohyboval v okolí Genezaretského jezera, kde také leželo „jeho město“ Kafarnaum. Tentokrát se však vydal na sever odtud do tyrského a sidonského kraje. Ježíš se tam vydal za pohany, kteří nebyli Židé a nevěřili v jednoho Boha. Proč tam Pán Ježíš šel, když tam nemohl čekat příjemné přivítání (Židé neměli rádi pohany a pohané zase neměli rádi Židy)? Pán Ježíš chtěl ukázat, že i pohany má rád. Židům i pohanům dal příklad, že se nemají nenávidět, ale mají k sobě hledat cestu – proto Ježíš podnik cestu k nim.
Z příběhu poznáváme, jaká má být ona cesta.
Když k Pánu Ježíši přichází tamní pohanská žena, tak se Ježíš nejprve chová jako Žid – přichází žena,, která má krutě posedlou dceru a prosí za ni. Ježíš s ní nemluví. Apoštolům zdůrazňuje, proč s ní nemluví: „Jsem poslán jen k ztraceným ovcím domu izraelského.“

Žena se však nedá odbýt a dál prosí: „Pane, pomoz mi!“

Ježíš nyní zdůrazňuje také ženě, jaký je postoj Židů k pohanům: „Není správné vzít chléb dětem a hodit ho psíkům.“ Židé tedy žijí v domě, kde se udílí spása, zatímco pohané žijí jako psíci venku mimo dům.
Co na to odpovídá žena? 
„Ovšem, Pane, jenže i psíci se živí kousky, které padají  se stolu jejich pánů.“

Žena tím vyjadřuje: Vím, Pane Ježíši, že máš rád děti v domě, ale máš rád i psíky venku – máš rád Židy, ale i pro nás pohany zůstává v tvém srdci dost místa. 

Žena tedy věří, že Ježíš miluje Židy i pohany. Víra v Ježíšovo srdce plné lásky je cestou, po které mají jít Židé i pohané. Jestliže se Židé i pohané vydají na cestu k Ježíšovu srdci, setkají v Ježíšově srdci. U Ježíše nebude mezi Židy a pohany žádný rozdíl.
Ježíš víru ženy pochválil: „Ženo, jak veliká je tvá víra.“

Brání ještě něco tomu, aby Ježíš dívce pomohl?

Ne. Proto Ježíš říká: „Staň se ti, jak si přeješ.“

Ježíšovo slovo znamená vyhnání zlého ducha, který děvče sužoval. Evangelista Matouš to vyjadřuje větou: „Od té chvíle byla její dcera zdravá.“
Příběh:
Pán Ježíš před svým odchodem do nebe rozeslal své učedníky do celého světa, aby všude hlásali evangelium. Pán Ježíš má rád lidi všech národů a také jim to dokazuje. Například v Lurdech, kde na přímluvu Panny Marie uzdravuje Bůh lidi ze  všech národů.

Například dvanáctiletá dívka Delizia ze Sicílie si na jaře 1976 stěžovala na bolesti v pravém koleně. Protože bolest po obvyklých lécích nepřestávala, podrobila se nemocná vyšetření v nemocnici. Tam lékaři stanovili diagnózu: jedná se o velmi zhoubný nádor.

Delizia byla ozařována, ale bezúspěšně. Vrátila se domů a tam polehávala. Celá vesnice s ní cítila. Jedna z tamních žen začala sbírat peníze pro dívku a její matku na cestu do Lurd. Říkala: „Tolik lidí tam bylo již uzdraveno. Bůh tam na přímluvu Panny Marie může uzdravit i naši Delizii.
V srpnu odjela matka s dcerou do Lurd. Tam pak bylo vidět ženu, jak nosí již trochu vyhublou dívku k piscině, kde ji zdravotníci ponořovali do vody z lurdského pramene, který vytryskl při zjeveních Matky Boží v Lurdech. Leč naplánovaných pět dní žádné zlepšení nepřineslo. Naopak po návratu domů ukázalo vyšetření, že nádor roste dál. Rodiče a známí se nepřestávají modlit za její uzdravení a maminka jí dává pít každý den lurdskou vodu. Nemoc však pokračuje a před Vánocemi už matka podle sicilského zvyku šije pro ni šatičky do rakve (slovo „šatičky“ je správně volené, protože dívka váží pouhých 22 kg).

Leč na Štědrý večer nastane zázrak: Delizia hlásí, že koleno ji už méně bolí. Na druhý den chce vstát z postele, kde už živořila přes půl roku. 

„ Víš přece, že nemůžeš chodit. Bude tě to potom moc bolet.“

„Nebude, maminko, dovol mi to,“ trvá dívka na svém.

Matka nechce nemocné dceři nic odříct. Nebudu jí bránit, když si to přeje. Budu při ní. Až spadne, tak ji zanesu do lůžka. Bude však plakat bolestí. Ale když si to přeje…
Matka nemůže věřit svým očím, když její dcera nejenom samostatně opustí lůžko, ale bez problémů chodí také po pokoji. Zeptá se: „Mami, mohu vyjít na ulici?“

„To je pro tebe daleko.“

„Není, maminko, uvidíš.

Dívka skutečně vychází na ulici, kde se kousek bez problémů projde.

Rychle se jí zlepšuje chuť k jídlu a po vánočních prázdninách může jít Delizia do školy, kde byla naposledy v květnu.

Do května 1977 přibere 12 kg a jede na rentgenovou kontrolu. Celá nemocnice je „vzhůru nohama“. Po sarkomu není ani památky. Dívka je  naprosto zdravá.

Jean Pierre Bély se narodil v roce 1936 a pracoval jako ošetřovatel v nemocnici v Angouléme v jižní Francii. Po menších či větších pocitech slabosti musel ve dvanácti letech do nemocnice. Svůj stav popisuje takto: „Hůl mně k chůzi nestačila a po delším ležení na posteli na mě čekal už invalidní vozík. Po třech letech ze mě byl stoprocentní invalida. To jsem se na vozíku neudržel ani v sedě a k tomu jsem musel ležet ve tmě, protože jsem ani světlo nesnášel.

V říjnu 1987 mě napadlo hledat pomoc v Lurdech; i v tak těžkém stavu jsem tam jel. Hned po příjezdu mě nosič denně odnášel buď do podzemní baziliky sv. Pia X. na mši nebo na eucharistický průvod.
Na čtvrtý a poslední den mě zase odnesl před Růžencovou baziliku, kde bývá nemocným udělováno pomazání nemocných. Přichází kněz a maže mě nejprve na čele a pak na rukou. Potom každého z nás obejme, což nás všechny dojalo.

Když mě večer nesou do útulku, cítím se nějak změněný: i když je venku teplo, pociťuji, že je mi stále více zima. Dávají na mne další a další přikrývky, ale chlad proniká postupně celým tělem. Pak začíná pocit intenzivního chladu ustupovat a mně začíná být pomalu víc a víc teplo. Teplo stoupá přes páteř do všech končetin. Je postupně tak silné, až se bojím, že to nevydržím. Instinktivně začínám přikrývky odhazovat – rukama, v nichž cítím nebývalou sílu! Za chvíli se posadím sám na okraj postele a přemýšlím, co se to se mnou děje. Napadají mě slova, která mi řekla pro útěchu nějaká ošetřovatelka v bílém: ,Nebojte se, důvěřujte v maminku Marii, která dá všechno do pořádku.´

Rozrušený sedím, i když bych nejraději vstal a chodil, ale neodvažuji se…“

To byl začátek uzdravení.

Příští rok se uzdravený přihlásil v Lékařské kanceláři zcela zdravý a  v roce 1992 je uzdravení prohlášeno z hlediska lékařů jako nevysvětlitelné.

                                                          Podle: V. Ječmínek, Lurdy očima lékaře, MCM 2000                                
V Lurdech bylo již uzdraveno mnoho lidí. I ti, kteří nebyli uzdravení, odjíždějí domů duchovně povzbuzeni a snášejí pak trpělivě svou nemoc. Duchovně proměněni odjíždějí z Lurd i zdraví poutníci. Jsou uzdravení na duši. Takto uzdravení lidé žijí daleko lépe podle evangelia než dosud. Bůh v Lurdech uzdravuje lidi ze všech národů.
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