21. neděle v mezidobí A
Mt 15, 31 - 35
Rozhovor nad evangeliem:
Pomůcky: Stáhneme si z internetu znak současného papeže i znak bl. Jana Pavla II. O znacích něco základního řekneme.
Ježíš už nějaký čas chodil po Palestině, učil a své působení potvrzoval mocnými znameními. Lidé si říkali mezi sebou, kdo on asi je? Jak přitom Pán Ježíš nazývá sám sebe? Syn člověka. 

Je to zvláštní jméno, které ve svém proroctví používal prorok Daniel. Viděl v budoucnu Syna člověka, který bude Božím poslem. Avšak ani sám prorok nevěděl, kdo tímto Božím vyslancem bude.

Vědí už Ježíšovi posluchači, kdo on vlastně je?  Apoštolé Pánu Ježíši sdělují, co si o něm lidé myslí. Vesměs se domnívají, že se vrátil na zem některý významný prorok: Jan Křtitel, Eliáš, Jeremiáš nebo nějaký jiný prorok.

Je Pán Ježíš s názory lidí spokojený? Není, protože se obrací na apoštoly otázkou: „A za koho mě pokládáte vy?“

Jako by Pán Ježíš chtěl říct:  Co si o mě myslíte vy, kteří jste pořád se mnou?
Slova se ujímá Šimon, který vyznává jasně: „Ty jsi Mesiáš, Syn živého Boha.

Šimon takto vyznává, že „Syn člověka“, kterého předpovídal Daniel, je dlouho očekávaný Mesiáš. Navíc Šimon ví, že Ježíš je Syn Boží.
Pán Ježíš za takové vyznání Petra chválí, ale zároveň zdůrazňuje, že to neví sám od sebe, ale že mu to zjevil nebeský Otec.
Pán Ježíš se připojuje ke svému Otci a zjevuje Šimonovi, jakou bude hrát roli apoštol v budoucí církvi.
Bude Petr = Skála, kterou nedobudou zlí duchové.

Bude mít klíče od nebeského království = povede lidi neomylně do nebe.
Ujal se Petr vedení církve? Ano, vidíme ho hned po Ježíšově zmrtvýchvstání, když se jde jako první přesvědčit, co se stalo.

Petr jako první káže po Seslání Ducha svatého. Petr rozhoduje na prvním sněmu, že pohané mohou být přijímání do církve, i když nepřijmou židovský Zákon. Petr ke konci svého života působí v Římě, kde je ukřižován hlavou dolů. Na jeho hrobě je postavena dnes vatikánská bazilika a sídlí zde nástupci svatého Petra – papežové. Přibližme si, jak působil první papež v Římě.
Příběh:
V Římě zuřilo pronásledování křesťanů. Proč? Císař Nero zapálil město Řím, aby mohl napsat nejslavnější báseň všech dob, báseň o hořícím Římu.  Římští obyvatelé se dozvěděli, že město zapálil císař. Ve velkém hněvu se vydali k paláci, aby se chorobného císaře zmocnili. Nero byl v pasti, ale uchýlil se k pomluvě: „Město zapálili křesťané.“

Hněv Římanů se obrátil proti křesťanům. Císař chytal křesťany a popravoval je ve velkém množství. Křesťané přesvědčovali Petra, aby odešel z Říma. Bránil se, ale nakonec uznal, že jako hlava křesťanů by měl pronásledování přežít, aby měl kdo církev dále vést.
Příští den za úsvitu kráčely po Sépiově silnici k rovinám Kampanie dvě tmavé postavy. Jedna z nich byl Nazarius, druhá apoštol Petr, který opouštěl Řím a v něm mučené křesťany.

Silnice byla liduprázdná. Venkované, kteří vozili do města zeleninu, zřejmě ještě nestačili zapřáhnout do svých vozíků. Od kamenných desek, jimiž byla silnice vydlážděná až k úpatí hor, odrážel se do ticha klapot dřevěných sandálů, které měli poutníci na nohou.

Pak se v horském sedle objevilo slunce, ale v témž okamžiku zarazil apoštola podivný zjev. Zdálo se mu, že zlatité kolo, místo aby stoupalo na obloze výš a výše, sestoupilo s hor a kutálí se po silnici.

Petr se zastavil a řekl: „Vidíš tu záři, která se k nám blíží?“

„Nic nevidím,“ odpověděl Nazarius.

Avšak Petr si zaclonil oči a ozval se znovu: „Nějaká postava k nám kráčí ve slunečním světle.“
K jejich sluchu však nedolehl sebemenší zvuk kroků. Kolem bylo naprosté ticho. Nazarius viděl jen, že se v dálce pohybují stromy, jako by jimi někdo třásl, a že světlo se rozlévá po rovině do větší a větší šíře.

Zahleděl se udiveně na apoštola. „Rabi! Co je ti?“ zvolal pln neklidu.

Poutnická hůl vypadla Petrovi z ruky, jeho oči zíraly nehybně vpřed, ústa byla otevřená, v obličeji se zračil úžas, radost a vytržení. Pojednou se vrhl na kolena, ruce vztaženy před sebe, a z úst se mu vydral výkřik: „Kriste, Kriste!“

A sklonil hlavu, jako by líbal něčí nohy. Mlčení trvalo dlouho. Pak se tichem ozvala starcova slova, trhaná vzlykotem: „Quo vadis, Domine?“ („Kam kráčíš, Pane?“)

Nazarius odpověď neslyšel, ale Petrův sluch zachytil smutný a mírný hlas, který pravil: „Když opouštíš můj lid, jdu do Říma, aby mě ukřižovali po druhé.“

Apoštol ležel na zemi, obličej v prachu, bez hnutí, beze slova. Nazariovi se užuž zdálo, že omdlel nebo zemřel, ale Petr konečně vstal, zvedl roztřesenýma rukama poutnickou hůl a beze slova zamířil k sedmi pahorkům města.

Když to chlapec viděl, opakoval jako ozvěna: „Quo vadis, Domine?...“

„Do Říma,“ odpověděl tiše apoštol.

A vrátil se zpět.

Pavel, Jan, Linus a všichni věrní přijali Petra s údivem, ale první papež odpovídal na všechny otázky svých věrných, pln radosti a klidu, jen těmito slovy: „Viděl jsem Pána.“

A večer téhož dne se vydal na hřbitov v Ostranu učit a křtít ty, kdož se chtěli omýt ve vodě života.

A od toho dne tam chodíval každý den a za ním tam táhly stále větší zástupy. Zdálo se, že z každé slzy mučedníků se rodí noví vyznavači.

Petr pochopil, že ani císař, ani všechny jeho legie nepřemohou živou pravdu, že ji nezatopí ani slzy, ani krev a že teď nadchází vítězství. Pochopil také, proč ho Pán vrátil z cesty: toto město pýchy, zločinu, neřestí a moci začínalo být jeho městem a dvojnásobnou metropolí, z níž se rozlévala do světa vláda nad těly i nad dušemi.

Petr byl poté zanedlouho zatčena a vyveden na vatikánský pahorek, aby tam byl ukřižován. 

Petr, obklopen vojáky, shlížel na toto město tak, jako shlíží vládce a král na svou říši. A hovořil k němu: „Jsi vykoupeno a jsi mé.“  A nikdo, nejen mezi vojáky, hloubícími jámu, do níž měl být vsazen kříž, ale ani mezi křesťany netušil, že tu stojí opravdu skutečný vládce této metropole a že pominou císařové, převalí se vlny barbarů, uplynou staletí, ale tento stařec zde bude vládnou stále.

Avšak on, modle se, vzpřímil se pojednou a vztáhl vysoko pravici. Kati se zarazili, jako by se zalekli jeho vzezření; také věřící zadrželi v prsou dech, domnívajíce se, že chce promluvit, a kolem se rozhostilo veliké ticho.

A Petr, stoje na vyvýšeném místě, udělal vztaženou rukou  znamení kříže, žehnaje městu a světu v hodině smrti.                                                         Podle Henrika Sienkiewicze: Quo vadis
U Via Apia stojí kaple „Quo  vadis“, která připomíná Petrův rozhovor s Kristem.
3. Odpověď na Boží slovo   
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Ježíšovi posluchači tuší, že Ježíš je velký prorok; myslí si dokonce, že vstal z mrtvých Jan Křtitel, Eliáš, Jeremiáš či jiný prorok. 
Šimon však vyznává správně: „Ty jsi Mesiáš, Syn živého Boha.“

Ježíš se připojuje k nebeskému Otci a ustanovuje Petra za hlavu budoucí církve. Slibuje, že Petr bude skálou a jeho rozhodnutí budou v souladu s Bohem.

Petr jako první papež zemřel v Římě, a proto tam sídlí i jeho nástupci. Modleme se za našeho papeže, připojme se k prosbě kněze za Svatého otce při mši svaté.
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