23. neděle v mezidobí A
Mt 18, 15 - 20
Rozhovor nad evangeliem:
Pomůcky: Nakreslíme na tabuli schéma, které Ježíš určuje: napomenutí mezi čtyřma očima, před svědky, před církví, případné vyloučení z církve jako možnou variantu.

Pán Ježíš v dnešním evangeliu mluví především k dospělým. Má na mysli křesťana, který udělal nějaký velký hřích. Co mají lidé kolem něho dělat? Mají ho napomenout, anebo si toho nemají všímat?
Mají ho napomenout, ale v soukromí. Nejprve mezi čtyřma očima. Když si nedá říct, tak před svědky. 

Ale co když si ani potom nedá říct? Tak to mají na něho říct církvi.

Co to znamená „říct církvi“? Panu faráři.

Ano, panu faráři, který to předá otci biskupovi. Pan farář anebo pan biskup si potom zavolají hříšníka, domluví mu, aby se polepšil a nedělal špatné věci. Když si dá říct, tak je to v pořádku. Co když však neposlechne a dělá dál moc špatné věci?
Pán Ježíš říká, že pokud neposlechne ani církev, tak „ať je pro tebe jako pohan nebo celník“

Jinými slovy: Takový špatný člověk, který si nedá říct, má být vyloučený z církve. A takové rozhodnutí je platné i před Bohem, neboť Pán Ježíš řekl učedníkům: „Všecko, co svážete (rozhodnete) na zemi, bude svázáno (rozhodnuto) v nebi.

Týkají se Ježíšova slova jenom dospělých velkých hříšníků anebo mají co říct i nám dětem?
I my děti máme napomenout někoho, kdo dělá něco špatného. Když nás neposlechne, máme to říct rodičům, případně panu faráři, ve škole pak paní učitelce.
1. příběh:

Filip je na prázdninách u babičky. Jak je mu tu dobře. Zvláště ráno dovede vylehávat v posteli, i když sluníčko je už vysoko na obloze.
 „Filipe, máš tu snídani!“ ozývá se z kuchyně.
Prozradil se, že je vzhůru. Teď už bude muset vstávat. 

„Filípku,“ začíná babička hned, jak se objevuje ve dveřích, „dnes je tu večer mše svatá,
půjdeš jistě ministrovat. Už jsi velký, tak se přece nebojíš.“

Opakuje se to každý rok. Zatím vždycky odolal. Nemíní jít ministrovat ani letos. 

„Bude nás tam pár, před náma se stydět nemusíš. Máme nového pana faráře, říkala jsem mu, že přijedeš. Už se na tebe těší.“

„Babi, proč mě nutíš, mám prázdniny.“

„Ale pan farář prázdniny nemá.“

Filip cítí, že musí přejít do protiútoku, jinak nebude mít pokoj. 

Dívá se oknem ven, když oznamuje: „Nepůjdu ani do kostela, domluvili jsme se, že půjdeme na houby.“

„Na to už babička neříká nic. Stahuje se do sebe a po celou snídani nic nepromluví.  Je hodně zklamaná. Tak se těšila, že vnoučka uvidí ministrovat u jejich oltáře. 

Filip po snídani vyklouzne z domu a vrací se až na oběd. Babička ho vítá jako jindy. Navíc má pro něho nejlepší oběd na světě: povidlové buchty, které cukruje těsně před podáním na stůl. Všechno dělá, jako by nic. 
Hovor vázne, až se babička zeptá: „Kam jdete na ty houby?“

„Pod hřebeny.“

Rozhovor je úsečný jako SMS na mobilu. Filip cítí, že jsou každý ve svém zákopu. Přitom on do kostela půjde - ale až bude kněz u oltáře, aby ho nemohl nikdo přemlouvat.

Babička počítá se stejným scénářem také. Proto se po začátku mše svaté několikrát ohlíží, zdali je už Filip v kostele. Marně. Neobjevuje se ani do konce mše svaté. 

Spěchá domů, ale vnuk tam ještě není. Začíná se o něho bát. Bere do ruky růženec a svěřuje ho Panně Marie. Teprve když jí projde prsty poslední kulička, rozhoduje se, že se musí po Filipovi podívat. Sedá na kolo a jede k Hlávkům, kde bydlí jeho nejlepší kamarád. Dlouho se nemůže dozvonit, až se přece jenom Honza v okně ukáže.

Úzkostným hlasem se ho ptá: „Je u vás Filip?“

„Jo,“ dostává odpověď.

„Řekni mu, ať jde hned domů.“

„Už jdu, babi,“ ozývá se zevnitř.

Babička si sedá na kolo a vrací se domů. Klidná však není. Byl to zajisté Filip, který jí slíbil, že přijde domů.  Ale ten jeho hlas… Byl jiný než dosud. Plísní sama sebe, že si dělá zbytečné starosti. Je v pubertě, mutuje, všechno se v něm pomalu anebo třeba i naráz mění.

Ale když se vnuk objeví ve dveřích, poznává, že se nemýlila.

„Tys pil pivo?“ zeptá se ho přímo.

„Museli jsme to oslavit.“

„Co?“

„Že už nevěřím v Boha. Honza mně vysvětloval, že žádný Bůh není, že to všechno vzniklo samo. Vesmír se rozpíná, rotuje. Z hvězd se uvolňují shluky hmoty, které se od mateřské hvězdy vzdalují a vznikají planety. Ale tomu ty asi nerozumíš.“

„Možná tomu nerozumím, ale jedno vím: nic nevzniklo a nevzniká samo. Někdo to musel rozhýbat, někdo to musel vymyslet a řídit.“

Ale Filip je po vypití piva jiný. V jeho hlase je výsměch i nadřazenost, když babičku sráží: „Jsi staromódní. Na Boha tam není místo.“

Ale babička se nedá, když hodně nahlas prohlašuje: „Když tedy na Boha není ve vesmíru místo, když se to tam všechno udělalo a dělá samo, tak to musí podobně fungovat i na zemi. Když není Bůh ve vesmíru, tak není ani babička v kuchyni – ať se to tu dělá samo.“

Filip zírá s otevřenu pusou na babičku, která nechává netknutý košík s houbami. Sama si ukrojí krajíček chleba, pomaže máslem a zapije mlékem. Po této večeři popřeje vnukovi „dobrou noc“ a zmizí ve své ložnici.

„Prosit se jí nebudu,“ zahučí uraženě Filip, rozkrájí zbytek bochníku chleba, namaže máslem, obloží sýrem a s plným žaludkem jde spát.

Jenomže babička své „nebytí“ myslí vážně i na druhý den. V domě se nejenom nevaří, ale není tam ani chléb, došlo mléko. Babička pleje na zahradě, čte si anebo se modlí. Pro Filipa neexistuje. Ten si nakupuje jídlo z kapesného, které dostal od rodičů. Pivo z něho dávno vyprchalo, vztek pominul. Musí uznat, že žít bez babičky se tu nedá. A bez Boha je mu najednou také smutno. A tak se modlí večer i ráno. Jakási tvrdohlavost mu však nedovoluje, aby šel za babičkou a poprosil za prominutí. Zvláště to pitomé pivo ho mrzí. Ví však o jedné zbrani, která může vše navrátit ke starým dobrým časům. Když v pátek večer odchází babička do kostela, dělá, že se ho to netýká. Ale pak vystřelí za ní. Oběhne půl vesnice, aby ho neviděla, když míří do kostela. V sakristii se obléká a doprovází kněze k oltáři. Očkem přitom koukne na babičku, která září jako jarní sluníčko. 

A po mši svaté je babička zase pro něho doma. A přestože je pátek, chystá Filipovi dobrotu: topinky se zapečeným sýrem a vejcem. Filip si pochutnává, směje se a říká: „Babi, ty jsi stejně geniální. Vyučila´ s mě dobře, že samo se nic neudělá.“

„Ani jídlo, ani země, ani vesmír,“ doplňuje ho babička.

Bez tebe to bylo nepříjemné, bez Pána Boha by to bylo ještě horší,“ prohlašuje Filip a vstává, aby se pomodlil po jídle.

2. příběh:

Štěpán se schovává za strom a pozoruje dveře do farní budovy. Stojí tu už nejméně půl hodiny a během ní na faru nikdo nevešel. Pan farář je tedy na faře sám a na Štěpána by měl čas. Ale on stále s návštěvou kněze váhá. Stále znovu si klade otázku: Mám to panu faráři říct anebo si to mám nechat pro sebe. Vím, že bych to měl říct, když se chová Lukáš špatně. Ano, měl bych to na něho říct. Ale copak mohu na něho, žalovat? Na svého nejlepšího kamaráda! Až se to dozví, tak mi neřekne jinak než bonzák. Budu pro něho zrádce a přestane se se mnou kamarádit. Ale pan farář by měl vědět, co jeho ministrant dělá. Štěpán se dál schovává za stromem, pozoruje dveře do fary a neví, co má udělat.
Co se vlastně stalo?

Oba kluci se skamarádili v první třídě, když je paní učitelka posadila vedle sebe. Stále si měli o čem povídat. Došlo i na kostel. V tom se kluci lišili. Zatímco Štěpán chodil do kostela každou neděli, tak Lukáš o Pánu Bohu nic nevěděl. Proto mu Štěpán vyprávěl příběhy z bible, které znal zpaměti. V Lukáši se probudil zájem o náboženství. Rodiče mu v tom nebránili, a když tolik chtěl, tak ho přihlásili od druhé třídy do náboženství. S tím se však Lukáš nespokojil. Zanedlouho se stal ministrantem a ve třetí třídě byl pokřtěn a přistoupil k prvnímu svatému přijímání. 

Dnes už jsou oba kluci páťáci. O prázdninách se skoro vůbec neviděli, protože Lukáš trávil volné dny u dědečka a babičky. Když se konečně Lukáš vrátil, tak se kluci brouzdali v řece a povídali si, co všechno o prázdninách zažili. V neděli jako obvykle se Štěpán stavil pro Lukáše, aby šli spolu do kostela. Kamarád na zapísknutí vyběhl z domu a v dobré pohodě došli ke kostelu. 

U sakristie však Lukáš svého spolužáka překvapil. „Já dneska nejdu do kostela:“

„A proč?“

„Jsem domluvený s Kubou, že přijdu za ním.“

„Místo kostela?“

„A vaši o tom ví?“

„Ne. To je moje věc.“

Další neděli se to opakovalo. Štěpán ho napomínal: „Měl bys jít do kostela a ne na počítač ke Kubovi.“

„To je přece moje věc.“

„Ale při křtu jsi slíbil Pánu Ježíši, že ho nikdy nezradíš.“

„Však já ho nezrazuji.“

„Vyměňuješ kostel za počítač.“

„Víš co? Dej mi pokoj! Běž klidně do kostela a já jdu ke Kubovi.“

A u toho zůstalo i v další neděli. Štěpán z toho byl nešťastný a mluvil o tom s rodiči. Maminka mu slíbila, že o tom promluví s Lukášovou maminkou, se kterou pracuje ve stejné firmě. 
Na druhý den se Štěpán nemohl dočkat, až se maminka vrátí z práce. Jakmile ji uviděl, běžel jí naproti a zeptal se: „Jak to dopadlo.“

„Dalo se to čekat.“

„Co se dalo čekat?“

„Že rodiče Lukáše nenapomenou.“

„Ale vždyť jim lže. Tvrdí, že jde do kostela, a zatím jde na počítač ke Kubovi.“

„To si s ním jeho rodiče vyřídí, lhát jim nesmí, ale do kostela chodit nemusí.“
„Jak to? Je to přece křesťanská povinnost.“

„Jeho maminka říkala, že je to jeho věc. Do toho mu mluvit nebudou.“

Štěpán bezmocně rozhodil rukama a rozhodl se, že hned na druhý den o tom promluví se panem farářem. 

Skutečně hned ze školy zamířil k faře, ale zůstává stát za stromem a přemýšlí, zdali má za panem farářem vůbec jít.

Zkusíme se mu poradit. Co myslíte, děvčata a kluci, má Štěpán panu faráři o chování Lukáše říct, anebo ho má nechat na pokoji, když je to jeho věc, jestli do kostela jde anebo nejde?
(Ať dopadne hlasování jakkoliv, vždycky je třeba hledat důvod, proč má Štěpán o Lukášovi panu faráři říct. V rozhovoru s dětmi je třeba dojít k dnešnímu evangeliu, kde Pán Ježíš učí, abychom napomenuli nejprve mezi čtyřma očima – to už Štěpán udělal, pak si vzít svědky – Štěpán o tom řekl rodičům. Nakonec je to třeba podle Pána Ježíše říct církvi – a to by měl nyní Štěpán udělat, protože pan farář je představeným v církvi.)
Štěpán stále stojí za stromem a váhá. Má však štěstí. Za ním ho překvapí zvučný hlas kněze: „Co tu dřepíš? Čekáš na mne? Pojď na faru!“
Štěpán rád poslechne a na faře knězi všechno sděluje. 

Pan farář chvíli mlčí a smutně pokyvuje hlavou. Pak se zadívá na Štěpána a říká: „Ano, je to Lukášova věc, jestli bude chodit do kostela anebo nebude. Ale také je pravda, že při křtu slíbil, že bude věrným Božím dítětem a při prvním svatém přijímání to obnovil. Je třeba mu to připomenout. To už nechej na mně, více se s tím netrap!“
V sobotu hrají ministranti fotbal. Lukáš tam samozřejmě nechybí, protože fotbal hraje moc rád. Pan farář jako vždy dělá rozhodčího. Ještě než se začne hrát, vytahuje kněz z kapsičky žlutou kartu a ukazuje ji Lukášovi.

Hoch se brání: „Nic jsem neudělal! Proč mě napomínáte?“

Všichni kluci se sbíhají, a tak slyší jasná knězova slova: „Žlutou kartu ti uděluji za to, že v neděli namísto do kostela chodíš na počítač. A pokud se nepolepšíš, tak dostaneš červenou.“

„Ale to je moje věc, jestli chodím do kostela anebo ne.“

„Ministrant se snaží plnit Boží přikázání. Ty neplníš to, co jsi Pánu Bohu slíbil. Pokud se nezměníš, nebudeš moci být ministrantem, a to bude znamenat i červenou pro fotbal.“
Lukáš má ministrování rád a fotbal s kluky taky. Červené napomenutí nechce. I žlutá karta ho vzpamatovala. Proto příští neděli jde jako obvykle do kostela se Štěpánem. Ještě přede mší svatou vstupuje do zpovědnice, aby tam vyznal své hříchy a byl zase dobrým ministrantem.
Z návratu k Pánu Ježíši je šťastný nejenom Lukáš, ale i Štěpán, který poznal, jak bylo dobré, že s napomenutím nezůstal sám, ale řekl to rodičům i panu faráři, jak nás to v evangeliu učí Pán Ježíš.
3. příběh
Ema s Kubou jsou sourozenci. Děvče je o rok starší a chodí do šesté třídy. Ráno do školy chodí společně. Cestou na ně občas zaštěká nějaký pes. Nevšímají si toho, ale u jednoho domu je to jinak. Z předzahrádky na ně doráží vlčák. Kuba ho totiž dráždí. Napodobuje jeho štěkání, šermuje rukama, kope do plotu.
Ema ho napomíná. „Proč to děláš?“ ptá se ho, když konečně pokračují v cestě.
„Líbí se mi, když ho ještě více rozzuřím.“

„Kdyby tam nebyl pevný plot, tak by sis na něho netroufal.“

„Ale plot je tam dobrý, proto se zuřivce nebojím. Nemůže na mě.“
„Zvířata se nemají dráždit. Jsou pak zlá a mohou někomu ublížit.“
„Mně nic neudělá,“ chvástá se Kuba, „plot nepřehryže.“

„A co když tě někdy potká na ulici? Bude si tě pamatovat a pokouše tě.“

„Vezmu si na něho klacek a praštím ho tak, že už nevstane.“
A skutečně na druhý den má s sebou Kuba pevnou hůl. Skrze plot vlčáka píchá. Tím ho rozzuří do nepříčetnosti.

„Nechej toho!“ volá na něho sestra, „řeknu to na tebe doma.“

„Jen to zkus a já na tebe povím, že se bavíš s Honzou o přestávkách i před školou. Holky už vám kreslí srdíčka.“
Ema zmlkne. Jsou sice s Honzou jenom kamarádi. Ale je fakt, že se jim ve třídě už posmívají. A co by na to řekli mamka s taťkou?“

Kuba se ušklíbne. Je si jistý, že teď už Ema na něho žalovat nebude. Na druhý den je s klackem ještě útočnější. Jeho sestra mu na to nic neříká. Ale při večeři si na něho stěžuje: „Strašně dráždí psa. Bojím se, že přeskočí plot a pokouše nás.“
Kuba hned zaútočí: „Ema je zamilovaná do Honzy. Všichni se jí už smějí.“

„To není pravda,“ hájí se děvče, „jsme jenom kamarádi. A bavit jsem se s ním už přestala.“

Rodiče hned vyslýchají Emu, jak to s Honzou je. Kuba se vytratí bez napomenutí. 
Na druhý den dráždí psa ještě více než dosud, protože Ema pokračuje v cestě do školy sama. Když ji doběhne, tak se jí vysmívá: „Můžeš zase klidně doma žalovat.“

Emě je z toho do breku. A není jí do řeči po celé vyučování. Poslední hodinu mají náboženství. Pan farář vidí, že ji něco moc trápí. Po vyučování ji poprosí, aby mu pomohla zanést pomůcky na faru. Cestou se jí zeptá: „Emo, proč jsi tak smutná?“

„Nemohu vám to říct.“

„Proč?“

„Když vám něco povím na Kubu, tak on bude žalovat na mě.“
„Neboj se, budu se ti snažit pomoci.“

Ema má pana faráře ráda. Ví, že je to moc hodný člověk. A tak mu řekne o dráždění psa u Nováků. Poví mu také o Honzovi i o rodičích, kteří brášku nenapomenuli.“

Před farou bere od ní pomůcky a pochválí ji: „Dobře, že s mi to řekla. S Novákovými se znám. Nestarej se. Všechno řeknu Pánu Ježíši a on mi poradí, jak ti mám pomoci.“
„Děkuji, pane faráři,“ zvolá radostně Ema a slibuje: „Budu se za to modlit.“

Ráno je Kuba ještě rozvernější než jindy. Před sestrou se chlubí: „Dneska mám zase klacek, pejska pořádně rozzuřím.“

„Neblbni, nebo to špatně dopadne,“ varuje ho Ema, ale on jenom mávne rukou.

Jakmile vlčák dvojici ucítí, začíná už z dálky na ně štěkat. Zuřivěji než kdy předtím. 
Kuba se rozběhne, ale před Novákovými se zastaví. Lekne se, když spatří otevřenou branku. Teď to psisko vyběhne a pomstí se. Prchá a volá na sestru: „Uteč, nebo tě sežere!“
Ema se však psa nebojí. Nikdy ho nedráždila, a tak pokračuje klidně v cestě.
Kuba běží, co mu síly stačí. Jeho spěch podráždí malého psa, kterého venčí stará paní. Vytrhne se jí a dohání Kubu. Zuřivě štěká a chytá ho za rifle. Hoch volá o pomoc. Naštěstí přibíhá mladý muž, který malého psa lehce odkopne. Stačí to, aby zvíře nohavici pustilo. Kuba se ani neohlíží a běží dál do školy. V šatně dosedne na lavičku a třese se na celém těle. Ještě že mě honil ten malý pes, vlčák by mě roztrhal.
Přichází Ema a ptá se ho: „Pokousal tě?“

„Naštěstí ne. Nějaký pán ho zahnal. Ale s vlčákem by si ani on neporadil. Slibuji ti, že už ho nebudu nikdy dráždit.“

Na druhý den jde Ema jako průzkumník daleko před bratrem. Před Novákovými mu dá znamení, že branka je zavřená. Vlčák opět zuří, když spatří kluka, který ho až dosud dráždil. Přestane, jakmile mu Kuba hodí pořádný kus vuřtu. Tak začíná udobřování.
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