25. neděle v mezidobí A
Mt 20, 1 – 16a
Rozhovor nad evangeliem:
Pomůcky: Obraz velkých hodin, které ukazují čas podle podobenství, když den je obrazem celého života. Časně ráno – dětství; 9. hod. – mládí; 12. hod. – střední věk; 3. hod. – začínající stáří; 5. hod. – poslední čas. 
Pán Ježíš vypráví podobenství o hospodáři a dělnících na vinici. Práce na vinici byla a je dosud velkou dřinou, i když dnes mnohé práce usnadní mechanizace. Už jenom pohybovat se za velkého vedra na vysušených polích je vyčerpávající.

Ve které části dne se na vinici nejlépe pracuje? Časně ráno. Proto také najímal hospodář dělníky brzy ráno. Domluvil se přitom s nimi na mzdě…. Jeden denár byl římský stříbrný peníz a byla to obvyklá mzda za celodenní práci.

A protože na vinici bylo mnoho práce, tak vyšel do trhu najímat další dělníky ještě v … devět a ve dvanáct hodin, pak ještě odpoledne ve tři hodiny a dokonce i v pět hodin.
Kdo byl při výplatě nespokojený? Všichni dostali denár, a tak byli nespokojení ti, kteří pracovali celý den. Pracovali mnohem více, ale dostali stejně jako ti, kteří dělali jednu hodinu – to byli dělníci poslední hodiny.
Ošidil je hospodář? Ne, dostali tolik, na kolika se domluvili. 
Zvláště ti, kteří přišli až odpoledne, dostali od hospodáře výrazně více, než si vydělali. Proč to hospodář takto udělalů? ... Chtěl jim udělat radost: mohli se vrátit domů se stříbrňákem, za který mohla rodina nakoupit potřebné potraviny. 

Co nám podobenstvím chce Pán Ježíš říct? Kdo je ve skutečnosti hospodářem? Hospodářem je Bůh, který nás zve do církve, abychom v ní žili, řídili se Božími přikázáními, pracovali podle svého povolání. 

Kdy přijal Pán Ježíš tebe na svou vinici? Přijal nás při křtu.

Mnozí lidé však pokřtěni nejsou, nepoznali dosud Boží lásku. Nesetkali se s knězem, který by je přijal do církve. Bůh zve každého člověka, nabízí mu vstup do církve po celý život. Může se stát, že se někdo obrátí k Bohu až krátce před smrtí. Pokud se s v něm rozhoří láska k Bohu, může přejít po smrti do nebe stejně jako člověk, který byl pokřtěn brzy po narození.  
1. příběh
Otec Josef působí ve své farnosti už mnoho let. Mnohé děti, které křtil, už také sezdával. Na hřbitov doprovázel řadu farníků, které celá léta zpovídal a prožíval s nimi radosti i starosti jejich života. Teď mu táhne již na sedmdesátku a říkává: „Pán Bůh mě tu nechává mezi vámi, ale mohl bych už klidně umřít – mám svého nástupce.“ 
Vzpomíná přitom na Pavlíka, jak ho křtil. Bylo to na konci zimy, v kostele byla velká zima. Chlapeček byl zabalen do beránčího kožíšku. „Spinká?“ zeptal se tehdy maminky.

Dostal odpověď: „Kouká.“

Musel se tehdy hodně naklonit, aby uviděl hlavičku ukrytou v peřince. Když nastal okamžik křtu, musela maminka povolit peřinku a malý Pavlík najednou viděl všechno kolem sebe. A smál se, když mu stékal tenký proužek teplé vody po hlavičce. Smál se, když ucítil na své hlavičce jemný dotyk palce namočeného v oleji. 

Dodnes si otec Josef vzpomíná, jak tehdy velebil Boha za nádherné děťátko, které v tatínkově náruči opustilo kostel už jako dítě Boží. 
Ještě mnohokrát děkoval otec Josef za bystrého chlapce, když povyrostl a v náboženství téměř vždy odpověděl na otázku, kterou mu položil. Děkoval za hodného ministranta, který chodíval sloužit k oltáři i brzy ráno, když jiní ministranti nebyli schopni nebo ochotni vstát.

I na střední škole byl Pavel oporou svého kněze. Vedl mladší ministranty, zastupoval kostelníka, když byl nemocný. Blížila se maturita, studenti se rozhodovali, kam pošlou přihlášku na vysokou školu. Vládl tehdy leden se svými třeskutými mrazy. Jednou po mši svaté se ho kněz rozechvělým hlasem zeptal: „Pavle, nepřemýšlel´s někdy, že by ses mohl stát knězem?“

„Uvažuji o tom dlouho. Ptám se: mám být lékařem a mít manželku a děti, anebo se mám stát knězem a mít kolem sebe rodinu Božích dětí?“

„Pros Ducha svatého, aby ti ukázal cestu, po které půjdeš do nebe.“

Pavel se modlil, vstoupil do semináře a stal se knězem. Je dobrým pastýřem své farnosti, a tak otec Josef může říkat: „Pán Bůh mě tu nechává mezi vámi, ale mohl bych už klidně umřít – mám svého nástupce.“

Kněz Pavel je velkou radostí stárnoucího otce Josefa. Naopak s bolestí se zastavuje při pohřbu na hrobě Václava Drtiny, Pavlova strýce. Vždycky se za něho usebraně modlí a vzpomíná, jak ho mnohokrát vyzýval: „Václave, vaše místo v kostele je prázdné!“

„Nemám teď čas chodit do kostela.“

„Na Pána Boha bychom měli mít vždycky čas.“

„Pomáhám druhým, to se Pánu Bohu také líbí. Držte mi na důchod místo v kostele.“
„Nemusí vám být dopřáno být dělníkem poslední hodiny,“ varoval ho otec Josef.

Pan Václav se vskutku důchodu nedočkal. Zemřel náhle a otec Josef při jeho pohřbu stále v duchu opakoval: „Milosrdný Bože, odpusť mu, že si na tebe neudělal čas. Připočti mu k dobrému, že měl alespoň čas na své bližní.“

Také otce Josefa občas pobolívá srdce. Postěžuje si na to panu doktorovi Jindřichovi, který chodívá pravidelně do kostela.

„Zastavte se u mě doma, rád si vaše srdíčko poslechnu,“ odpovídá ochotně lékař.
Když si kněz skutečně na návštěvu čas udělá, tak ho lékař srdečně vítá: „Jak jsem rád, že kněz vstoupil do mého domu.“

„Bůh vám dal milost obrácení,“ odpovídá otec Josef.

„Ano, jsem dělník poslední hodiny, jak jste o tom kázal nedávno.“

„Vy jste opravdu nevěřil v Boha, když jste byl u smrti tolika lidí? Nevěřil jste, že jejich život nemůže jen tak skončit?“

„Pane faráři, celý život jsem o tom přemýšlel.“

„A k čemu jste došel?“

„K ničemu. Jednou mi můj rozum říkal: Bůh určitě je. Jindy zase tvrdil: Bůh není.“

„A proč jste teď ve svém stáří uvěřil?“
„Odcházel jsem do důchodu. Rozloučil jsem se s nemocnicí a najednou mě nikdo nepotřeboval. Ptal jsem se: „Má mě někdo rád, i když jsem starý a nepotřebný?“ Cítil jsem jasnou odpověď tady ve svém srdci: „Já tě mám rád. Jsem tvůj Bůh.“

„Modlíval jsem se za vás, když jsem vás potkal,“ přiznává otec Josef, „tušil jsem, že nemáte k Pánu Bohu daleko.“

„Moc vám děkuji, otče Josefe, teď trošku posloužím i já vám. Srdíčko máte malinko zesláblé. Pošlu vás na EKG a pak srdíčku něco dodáme, abyste se cítil lépe.“
„Děkuji vám, pane doktore,“ říká kněz při loučení ve dveřích domu, „jste jeden z mých nejlepších posluchačů při kázání.“

„Musím dohnat to, co jsem zanedbal, když jsem téměř celý den nepracoval na vinici,“ odpovídá lékař a srdečně si třese pravicí se svým farářem.

Otec Josef se vrací na faru a vidí v duchu farníky, kteří bydlí v jednotlivých domech. Jsou tam lidé, kteří jsou na vinici od narození. Bydlí v nich i takoví, kteří přišli do církve o deváté či dvanácté hodině, anebo dokonce o třetí odpoledne. Ví přesně, kde jsou dělníci poslední hodiny jako doktor Jindřich. Smutně si připomíná ty, kteří dosud na vinici nepracují. Modlí se za ně: „Dobrý Bože, probuď je, ať poznají, že jedině u tebe se jejich srdce uklidní a rozšíří se k lásce k tobě i k bližním.
2. příběh

Vojta a Pavlík se skamarádili v mateřské škole. Byli téměř pořád spolu, a tak jim říkali „dvojčata“. Dorostli tak do školního věku a po prázdninách měli nastoupit do první třídy ve škole. Vojtu zapsali rodiče do církevní školy, Pavlíka na školu v blízkosti bydliště.
Pavlík však stále znovu prosil rodiče: „Já chci jít na školu za Vojtou.“

„Ale tam nemůžeš,“ vysvětlovala mu maminka, „neumíš se modlit.“

„Vojta mě to naučí,“ odpovídal hned Pavlík.

„My jsme nevěřící rodina, proto nemůžeš na církevní školu.“

„Ale já chci chodit do školy s Vojtou, prosím, pusťte mě tam,“ žadonil Pavlík a rozhovor skončil vždy pláčem.

Ke konci prázdnin vyzvala maminka Pavlíka: „Půjdeme koupit aktovku a všechno, co budeš potřebovat do školy.“

Pavlík šel, ale z aktovky a z tolika dalších krásných věcí neměl vůbec žádnou radost. Večer plakal a stále znovu opakoval: „Chci chodit s Vojtou do školy.“

„Nejsi tam zapsaný, už tě tam nevezmou. A už nechci o té škole ani slyšet.“

V posledním prázdninovém týdnu měl Pavlík narozeniny. Maminka se ho jako obvykle ptala: „Co by sis přál na narozeniny?“
„Jít s tebou na procházku tam, kam budu já chtít. A tam mi koupíš to, co budu já chtít.“

„Dobře,“ souhlasila maminka, „ale nesmí to být moc drahé.“

„Nebude,“ slíbil Pavlík a zeptal se: „Takže platí?“
„Platí,“ odpověděla maminka a byla ráda, že nemusí nic k narozeninám vymýšlet.

Na Pavlíkovy narozeniny si vzala maminka dovolenou a vyšli spolu na výlet. Chlapec dovedl maminku před budovu církevní školy.

„Tam ne! V žádném případě,“ odmítla maminka vstoupit do školy.

„Slíbilas mi to. Přece dodržíš slovo.“

Dobře. Podívat se tam můžeme,“ souhlasila nakonec maminka.

Ve škole je uvítal pan ředitel a ukázal jim celou budovu. Nakonec se zeptal maminky: „Chcete přihlásit chlapce k nám do školy?“

Pavlík odpověděl sám: „Ano, moc bych chtěl.“

„Musím se domluvit s manželem,“ řekla na to maminka. 
„Dobře, ale přijďte nejpozději zítra. “

Před školou Pavlík zavýskl: „Tatínek mi to dovolí.“

Maminka na to nic neřekla, ale zeptala se:“ „A co ti mám k narozeninám koupit.“

„Jízdenku na autobus do školy.“

„To ne!“

„Ale já si mohu dnes koupit to, co chci.“

A tak šli koupit jízdenku. A když Pavlík doma ukázal jízdenku tatínkovi, tak ho získal na svou stranu. Večer pak muž řekl své manželce: „Nebudeme mu bránit, když tam tolik chce.“

Pavlík tedy nastoupil po prázdninách do církevní školy, kde opět byl dvojčetem s Vojtou. Tam se naučil znát Pána Ježíše a ve třetí třídě byl pokřtěn a přistoupil k prvnímu svatému přijímání. Maminka všechno s Pavlíkem prožívala a také ona uvěřila a byla pokřtěna spolu s ním. Tatínek jim to toleroval, ale křesťanem se stát nechtěl.

Pavlík vyrostl, vystudoval a stal se lékařem v nemocnici. Oženil se a měl s manželkou dva kluky a dvě holky.

Roky ubíhaly a Pavlík se stal primářem na interním oddělení nemocnice. Jednoho dne přivezla houkající sanitka těžce nemocného pacienta, starého muže. Primář k němu spěchal, a když nemocného spatřil, tak zaúpěl: „Tati.“

Ano, byl to jeho tatínek, který zkolaboval na ulici, a odtud ho přivezla záchranka do nemocnice. Pavlík se o nemocného postaral, jak nejlépe uměl. Ale nemoc pokračovala a Pavlík se za tatínka modlil: „Pane Bože, prosím, uzdrav ho, a pokud má umřít, ať ho doprovodí na věčnost kněz. Moc prosím, dopřej mu obrácení v poslední hodině.“

Na stejný pokoj, kde ležel tatínek, přivezli muže, za kterým přicházel do nemocnice kněz. Pavlíkův tatínek sledoval všechno, co kněz říkal a jak mu nemocný odpovídal.

Jednoho večera, když prodléval Pavlík u svého nemocného otce, tak nemocný zašeptal.

„Jsi tu, Pavle?“

„Ano, tati, jsem tu.“

„Co děláš?“

„Modlím se za tebe.“

„Mám přání.“

„Splním ti, tatínku, co budeš chtít.“
„Zaveď mě na cestu do nebe.“

Syn neodpovídá, protože dojetím pláče. Celý život se modlil, aby se tatínek obrátil k Bohu a teď je to tady.

„Splníš mé přání?“ zeptal se nemocný.

Tentokrát už primář odpověděl: „Moc rád.“

Pavlík začal vyprávět svému tatínkovi o Pánu Ježíši hned. Na druhý den pozval k jeho lůžku kněze, který ho připravoval na křest. Stal se křesťanem krátce před svou smrtí. Než zemřel, tak svému synovi zašeptal: „Sejdeme se v nebi.“
Vašek – nastoupil na vinici ráno, byl křesťanem od svého křtu krátce po narození.

Pavlík – nastoupil na vinici kolem devíti hodin, byl pokřtěn ve svém dětství

Maminka – nastoupila na vinici v poledne, byla pokřtěna jako mladá dospělá žena.

Tatínek – nastoupil na vinici odpoledne kolem páté hodiny, byl pokřtěn krátce před                                                                                       
                 svou smrtí.

3. příběh
Josífek je šesťák a tři roky je ministrantem. Má hodné rodiče a mladší sourozence Petříka a Janičku. Každou neděli chodí všichni do kostela. Doma zůstává dědeček, který je sice pokřtěný, ale v Pána Boha nevěří.
Josífek má však svého dědečka moc rád. Chodí za ním do dílny, kde to voní dřevem, protože maminčin tatínek je stolařem i řezbářem. Dovede udělat židle, stoly i jiný nábytek, ale také ze dřeva zhotovit postavy lidí, různá zvířata či stromy.

Hoch se o svého dědečka bojí. Často se za něho modlí, aby uvěřil v Pána Ježíše. Prosí, aby se stal křesťanem a mohl jít po smrti do nebe. Jednou po mši svaté se svěřuje otci Václavovi: „Mám o dědečka strach.“
„Proč?“ diví se pana farář.

„Mám strach, že se dědeček nedostane do nebe.“

„Máš hodného dědečka, pomáhá druhým, lidé ho mají rádi.“

„Ale on nevěří v Pána Boha.“

„Neboj se, Pán Bůh se o něho postará. Modli se za něho, možná uvěří až na konci svého života. Bude třeba dělníkem poslední hodiny jako ti vinaři v Ježíšově podobenství.

Na Vánoce daroval dědeček svému vnukovi ze dřeva vyřezávanou sochu svatého Josefa. „Je to možná poslední socha mého života, patří tobě.“

Vnuk se ho ptá: „A proč děláš sochu svatého, když nevěříš?“

„Protože tě mám rád. A vím, že ti to udělá radost.“

Po Novém roce se dědečkovi přitížilo. „Asi brzy zemře,“ naříká maminka, „zavolám mu otce Václava.“
Nemocný muž však kněze odmítá. „Celý život jsem nevěřil, nebudu věřit ani teď.“

Maminka o tom řekne své rodině při večeři. Když to uslyší Josífek, tak odchází od stolu a spěchá do svého pokojíku. Tam se položí na válendu a rozpláče se. Pláče usedavě a nahlas, až to dědeček v pokoji pod ním uslyší.

„Ptá se maminky: „Co se stalo Josífkovi, že pláče?“

„Kvůli tobě, dědečku.“

Proč kvůli mně. Nic zlého jsem mu neudělal. Zavolejte ho, prosím. Musím zjistit, proč pláče.

Uslzený hoch vchází do dědečkova pokoje.

Dědeček se ho hned ptá: „Můj zlatý Josífku, proč pláčeš? Co se ti stalo?“

„Já bych moc chtěl, abychom se jednou sešli v nebi.“

„A ty tomu věříš, že po smrti můžeme jít do nebe?“

„Ano. Pán Ježíš vstal z mrtvých a my také budeme s ním věčně žít v nebi.“
Dědeček se odmlčí a pak se tiše zeptá: „Josífku, co mám dělat, abych mohl do nebe?“

„Zavolám pana faráře a on ti to vysvětlí.“

„Utíkej rychle pro něho, aby nebylo pozdě.“

Chlapec vybíhá z domu a běží na faru, jak nejrychleji dokáže. Nesmím přijít pozdě. Ale pan farář říkal, že se o něho Pán Bůh postará.

Zazvoní u dveří a kněz je tu brzy. „Co se stalo, Josífku, že jsi tak udýchaný?“

Dědeček vás potřebuje. Ještě dříve, než umře.“

Otec Václav sedá na kolo a šlape do kostela pro svatou hostii. A pak tryskem k nemocnému. Neumře dříve, než přijdu? Ne, počká na mě. Pán Bůh se postará. A je tomu tak. Kněz přichází včas. Za hodinu vychází od nemocného a radostně oznamuje: „Dědeček se stal dělníkem poslední hodiny, brzy bude v nebi.“
Zanedlouho pláče Josífek u svého milovaného dědečka, který právě zemřel. Pláče, ale zároveň se raduje. Věří totiž, že zemřelý je u Pána Boha v nebi a jednou se tam setkají. A budou tam spolu.
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