26. neděle v mezidobí A
Mt 21, 28 - 32
Rozhovor nad evangeliem:
Pán Ježíš hovoří s velekněžími a staršími lidu (obě skupiny patřily k významným členům velerady - nejvyššího správního úřadu a zároveň nejvyššího soudního dvora). Tito lidé neměli rádi Pána Ježíše a později to byli oni, kdo se rozhodli, že Pána Ježíše vydají na smrt.

Pán Ježíš jim vypráví podobenství o dvou synech. Jak se zachoval první syn? Odmítl pracovat na otcově vinici. Pak toho litoval a nakonec šel na vinici pracovat. A co dělal druhý syn? Ten naopak slíbil otci, že přijde na vinici pracovat, ale nakonec nešel. 
Otci tedy pomohl první syn – udělal to, co otec chtěl = splnil jeho vůli.

Co tímto podobenstvím chtěl Pán Ježíš říct?

Vy, velekněží a starší lidu, jste jako ten druhý syn. Slibovali jste Pánu Bohu, že budete dělat to, co on bude chtít. Říkali jste „ano, ano“, budeme plnit vůli Boží, ale když přišel Jan Křtitel a ukázal vám cestu, tak jste ho poslechli?
Ne, „neuvěřili jste mu“ a neposlechli jste ho. 

Celníci a nevěstky, tedy lidé hříšní, říkali Pánu Bohu „ne“. Neposlouchali Boží zákon a dělali hříchy. Přišel však Jan Křtitel a ukázal i jim cestu, a oni udělali, co po nich žádal. 

Litovali svých hříchů,  nechali se pokřtít. Byli jako první syn z podobenství. Napřed říkali „ne“, ale pak udělali to, co Jan po nich žádal, a tak dospěli až k Ježíši.
Co tím chce Pán Ježíš říci i nám?

I my Pánu Ježíši slibujeme, že budeme dělat dobré skutky, že budeme poslušní, budeme se modlit. Ale pak to mnohdy nedodržíme jako druhý syn.

Je tedy lepší říkat Pánu Bohu“ne“?

To jistě správné není. Říct Pánu Bohu - „nebudu dělat dobré skutky…, nebudu se modlit…, nebudu poslušný“ -  je jistě špatné. Ale když si to potom člověk rozmyslí, lituje toho, co Pánu Bohu řekl a začne být dobrý, tak může všechno napravit.
Říkejme Bohu  „ano“, ale pak to dodržme. Neříkejme nikdy „ne“, ale když už zhřešíme, tak máme možnost všechno napravit tak, jak se podařilo prvnímu muži.

Příběh:
Jeden muž vyprávěl příběh ze svého dětství, který se ho hluboce dotkl a měl velký vliv na celý jeho život.
Bylo mi dvanáct roků a chodil jsem do školy jako ostatní děti. Učitelé nám zadávali úkoly, vysvětlovali nové učivo a pak prověřovali naše znalosti. Přitom nás často vyzývali: „Učte se, nebo se vám učivo nahromadí, a nebudete si s tím vědět rady.“

Také rodiče mě povzbuzovali: „Pavle, uč se, aby z tebe vyrostl užitečný člověk.“
Ale mně se učit nechtělo, byl jsem jednoduše líný. Neposlechl jsem učitele ani rodiče. Neučil jsem se, úkoly jsem opisoval ve škole a v hodinách jsem nedával pozor. Přišlo to, co přijít muselo. Napsal jsem špatně písemku, ale před rodiči jsem to zatajil. Další práce byla ještě horší. Opět jsem o svých neúspěších pomlčel. Tatínek se však na moje práce dotazoval, a tak jsem mu jednoho dne poprvé lhal, a to s tlukoucím srdcem. Zřejmě tušil, co prožívám, a tak mi přikázal: „Ukaž mi svůj sešit.“
„Zapomněl jsem ho ve škole,“ vymluvil jsem se.

Ale tatínek byl důsledný, a tak rozhodl: „Ukážeš mi jej zítra.“

Obstaral jsem si sešity jedničkáře a v noci je opsal. Červeným inkoustem jsem zfalšoval učitelův podpis. Otci jsem pak předložil sešity s výborným hodnocením. Tehdy jsem poznal, že z každé lži vyrůstá přinejmenším deset dalších. Nakonec to dopadlo tak, že můj mladý život byl naplněn tím, abych klamal a zahlazoval stopy. 
Síť mých lží byla stále zamotanější. Zmocňovala se mě z toho panika. Kam až to povede? Musel jsem teď mnohem více pracovat, než kdybych prostě plnil svoje povinností. Sedával jsem do nocí nad sešity a falšoval klasifikaci. 

A přitom se blížily Vánoce. Moji rodiče přemýšleli nad tím, čím by svým dětem udělali radost. A já? Zatímco si moji sourozenci vesele hráli, já vláčel celou tíhu svého zpackaného života. Jak z toho vyjít ven?
Ale mělo být ještě hůř. Vidím to jako dnes. Moje sestry si hrály v předsíni s míčem. Já jsem seděl zasmušilý na schodech a přemýšlel nad svou situací. Tu se ozval domovní zvonek – listonoš přinesl poštu. Několik minut na to se otevřely dveře pracovny a objevil se v nich tatínek a klidně mě vyzval: „Pavle, pojď sem!“

Srdce mi bušilo až v krku. Vešel jsem dovnitř a na stole spatřil lampou osvětlený dopis. Okamžitě jsem poznal, že je to dopis mého třídního učitele. Zkoušel jsem jej na dálku číst, ale nešlo to. Tatínek mi dopis podal, abych si jej přečetl. S chvěním jsem přeletěl očima dva řádky, ve kterých učitel prosil tatínka o rozhovor.
Tatínek se posadil a očima mě vyzval, abych to vysvětlil. V té chvíli jsem už nemínil dál lhát. Naopak toužil jsem dostat všechen hnus ze sebe. S lítostí jsem přiznal, jak jsem se neučil, nepsal doma úkoly a nesledoval výuku v hodinách. Doznal jsem se k prvnímu podvodu se sešity. Moje srdce se zcela otevřelo, aby vypustilo všechno bahno podvodů a klamů, lenosti  a špíny. Byl jsem zděšený, když jsem to viděl před sebou. Nejraději bych na sebe naplival. Můj milý tatínek, který denně dokazoval svou lásku k nám dětem, byl zdrcený. 
Konečně jsem skončil. Tatínek mlčel a se svěšenou hlavou byl pohroužen do sebe. Mezi námi leželo strašné nesnesitelné ticho. Pouze z předsíně sem doléhal smích sester. Potom se tatínek vzpřímil a povzdechl: „Přibil jsi hřebík na mou rakev. Teď jdi!“

Šel jsem, ale téměř jsem neviděl na schody, po kterých jsem stoupal do svého pokojíka. Plakal jsem a vzlykal tak hlasitě, že to muselo být slyšet po celém domě. Mechanicky jsem se vysvlékl a lehl do postele. Slzy se vpíjely do polštáře, až byl celý mokrý. Pak už jsem jenom tupě zíral do stropu a vnímal, že rodina večeří. Nikdo mě nevolal a já tomu byl rád. Zakrátko rodiče s dcerami zpívali u adventního věnce a já bolestně cítil, jak mě hřích odděluje od rodiny a vrhá mě do samoty.
Postupně dům utichl a nastala hluboká noc. Já jsem neměl na spánek ani pomyšlení a tušil jsem, že ani tatínek nespí. Pak jsem slyšel, jak opouští svou pracovnu a stoupá po schodech nahoru. Dveře do ložnice však minul a vystupoval k mému pokojíku – pomalu schod za schodem jako by nesl těžké břemeno. S čím za mnou přichází? Vykáže mě z domu?

Tatínek zůstal chvíli stát přede dveřmi, ale pak vstoupil a tiše se zeptal: „Spíš?“
Zmohl jsem se na nezřetelný zvuk, mluvit jsem nemohl. Tatínek přistoupil k mé posteli,  lehce mi položil ruku na hlavu a řekl: „Můj milý synu, světlo vypudilo z tvého srdce veškerou temnotu, můžeš mít radost.“

Sehnul se a políbil mě. Poté odešel. Ležel jsem jako ochrnutý, i když bych nejraději běžel dolů a pověsil se mu kolem krku. Přitom bych pořád opakoval: „Můj milý tatínku.“

Ležel jsem v temnotě a cítil nekonečnou blaženost z upřímného odpuštění.

Příští den šel tatínek za učitelem. Nevím, co spolu hovořili, ale pro mne to už nebylo důležité. S velkou chutí jsem se pustil do práce. Postupně jsem dohnal zameškané učivo a snadno jsem tak chápal novou látku. Na konci školního roku jsem přinášel domů velmi pěkné vysvědčení. Tatínek přelétl očima známky, pozvedl obočí a usmál se na mne. Objal mě kolem ramen a přitiskl k sobě. Bylo nám spolu moc dobře.
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