2. neděle adventní A
Mt 3, 1 - 5
1. Rozhovor nad evangeliem

Co myslíte, děvčata a kluci, existují v poušti cesty? – Ano; možná jste viděli v televizi dokonce pouštní ralye. Ale tyto cesty nejsou bezpečné. Proč?- Stačí vítr, který nabere drobounká zrníčka písku a na cestě se záhy udělá závěj, auto se do ní zaboří a nemůže dál…
Tak tomu bylo od pradávna, bylo tomu tak i v době Ježíšově. Tehdy se bořily do písku vozy tažené zvířaty, dnes se boří auta. Dnes vyjíždějí po písečných bouřích upravovat cesty v poušti odhrnovače – podobně jako u nás vyjíždějí stroje při sněhové kalamitě. Víte, jak to dělali dříve, když neměli auta s výkonnými motory? – Odhazovali navátý písek ručně – lopatami. Vozy měli jenom vládci, králové. Před nimi jeli na koních rychlí poslové a volali: : „Připravte cestu Pánu, vyrovnejte mu stezky!“ Lidé vybíhali ze svých domovů a pustili se do těžké práce, až byla cesta rovná a upravená. 

Když to viděl prorok Izaiáš, řekl si: I lidské duše jsou zaváty hříchem a je třeba takový nános odstranit. Proto volal na lidi: „Připravte své duše pro Pána Boha, vyrovnejte mu cesty vaší duše. Odhoďte naváté nánosy písku!

A víte, děvčata a kluci, kdo výzvu zopakoval?- Ano, byl to Jan Křtitel, když měl přijít Pán Ježíš. Jan Křtitel věděl, že Pán Ježíš již brzy přijde. Viděl však také, že lidská srdce jsou zavátá hříchy. Proto volá podobně jako Izaiáš: „Připravte cestu Pánu, vyrovnejte mu stezky.“ A připojuje k tomu: „Obraťte se, neboť se přiblížilo nebeské království.“

Co znamená „obrátit se“? – Demonstrujeme doslovné obrácení. (Díváme se na špatné věci - odvrátíme pohled; díváme se jenom na zábavu – obrátíme pohled ke svatostánku; díváme se na sebe, jsme sobečtí – podíváme se na druhé.) 

Jan Křtitel nás tedy vyzývá, abychom lítostí odstranili ze své duše nánosy hříchu, a obrátili se k Bohu, k dobru, k bližním.

1. příběhy
O kouzelném žebříku

Jednou se stalo, že se převrhl královský kočár a král a jeho sluha se octli v temné propasti. Král zuřil. Chvilku se vztekal, pak zase fňukal jako děcko, třásl se strachy nebo nadával na osud. Sluha klidně seděl, tu a tam řekl konejšivé slovo a zas usměvavě mlčel dál. 

Vtom se z nebe spustil bílý žebřík a neviditelný hlas řekl: „Tento žebřík vede na zem. Ale vylézt po něm může jenom ten, kdo je z vás dvou mocnější.“

Král na sluhu ani nepohlédl a o překot se vrhl k žebříku. Jenomže žebřík frnk!... a zmizel v mracích stejně rychle, jak se objevil.

Po chvíli se žebřík spustil znovu. Sluha vstal, vzal krále do náručí a vynesl ho až na pevnou zem.

„Ale jak to? To je podvod!“ blekotal zmatený král. „Já jsem přece ten mocný! Ovládl jsem Indii a ovládl jsem Čínu! Vládnu celé polovině světa!“

„Vidíš, a přece jsem mocnější já,“ usmál se na něj bez posměchu sluha. „Já jsem totiž ovládl sám sebe.“                                                                                         Daniela Fischerová, Duhová jiskra, Vyšehrad 1998
Abychom se mohli znovu a lépe obrátit k Bohu a k bližním, je třeba, abychom pevně stáli = uměli si poručit, nerozčilovali se, zavčas vstávali, poslouchali rodiče, učitele atd. Znamená to vyrovnat cestu v sobě.
Duch milosrdenství

Jednomu muži stonal jeho milovaný kůň. Muž v zoufalství podstoupil nejkrutější posty a s pláčem vzýval Ducha milosrdenství. Konečně ho nebe vyslyšelo, strop se otevřel a dolů se snesl zářivý duch.

Čeho si žádáš? Jsem Duch milosrdenství tvé vsi,“ zazpíval zářivým hlasem.

„Ach, požehnej mému koni! Zachraň mu život!“ padl na kolena muž.

„Lituji,“ světélkoval konejšivě duch. „Já neumím žehnat koni. Umím rozestřít své milosrdenství jen na ves jako celek. To přinese štěstí nejenom koni, ale i tobě, tvé rodině a vůbec všem.“

Muž mu ihned vděčně zlíbal nohy, ale najednou se zarazil.

„Pozor, pozor! To chceš taky žehnat sousedovi Jírovi?“

„Ovšem. Vždyť tu bydlí ve vsi.“

„Ale Jíra je lump a ošidil mě v kartách! S Jírou spolu nepečeme. Jíru pěkně vynechej, rozumíš?“

Duch zářivě vzdychl.

„Ne, ne, ne! To nejde. Neumím nikoho vynechávat. Požehnám celé vsi dohromady.“

Muž vztekle vyskočil: „Cože? Tak já tu hladovím, já trouba suším hubu, aby si mohl užívat Jíra? Tak to ani nápad, duchu? Jírovi tu nikdo žehnat nebude!“

A vyhnal Ducha z domu. Kůň vzápětí pošel a Duch milosrdenství se do vsi vícekrát nevrátil.  









Daniela Fischerová, Duhová jiskra, Vyšehrad 1998

Abychom se mohli obrátit k Bohu a k bližním, je třeba odpustit, být milosrdný. Ten kdo neodpustí, je uzavřený v sobě a nemůže se obrátit od sebe k Bohu a k bližnímu.

A jak se ono „vyrovnání stezky v sobě“ i ochota odpouštět může projevit v našem jednání?

Mirek má brášku Lukáše. Je sice o rok mladší a chodí do čtvrté třídy, ale je to „zlobidlo“ k pohledání. Kolikrát je doma pohoda. A v tom se Lukáš přikrade zezadu k bráškovi a píchne ho do žeber. Pochopitelně si to Mirek nenechá líbit a vzápětí je z toho rvačka. 

Je začátek adventu a Mirek si dává předsevzetí, že udělá co nejvíce pro to, aby mezi ním a bráškou nebyly žádné boje. Tatínek mu k tomu říká: „To se budeš muset hodně ovládat a také odpouštět.“

A je tomu tak. Jako obvykle zaútočí i tentokrát Lukáš zezadu. Přitom podkopne bráškovi židli, když se na ní houpal. Mirek spadl na zadek a zuří. Navíc ho ještě Lukáš napomene: „Nemáš se houpat!“

Mirek vstává celý rudý vztekem. Ale než brášku udeří, tak si vzpomene na své předsevzetí. Ruka nevystřelí, hlava se zklidňuje. Chce něco říct, ale nakonec raději mlčí. Nadává však v duchu: protivný brácha, nemožný brácha, nesnáším ho, nebavím se s ním.

V pořádku to není, přemýšlí Mirek o sobě. Měl bych dělat něco s tím, co mám uvnitř. Ale jak to mám vymazat, když toho mám plnou hlavu? Kdybych mu namlátil, tak mám pokoj, ale takhle…Stejně mu to vrátím i s úroky!!! Ale to bych nesplnil adventní předsevzetí.

Mirek se trápí sám se sebou. Neví si rady, a tak jde za tatínkem. Když mu vše vyloží, tak mu tatínek řekne: „Nebudeš mít klid, dokud mu neodpustíš.“

„A jak mu mám odpustit? To mám jít za ním a hlásit mu: „Já ti odpouštím?“

„Možná to tak někdy udělej. Ale dneska to uděláme tady spolu.“

Oba se stavějí pod kříž. Mirek pak opakuje po tatínkovi: „Dobrý Ježíši, Lukáš mi podtrhl židli a já jsem na něho vzteklý. Ale nechci, aby to mezi námi bylo takové zlé. Proto mu odpouštím tak, jako nám odpouští nebeský Otec. Už nechci myslet na to, co mi udělal.“

Mirek se vrací do dětského pokoje. Pohlédne na bratra, který se chystá přijmout od něho ránu. Mirek si však sedá ke svému stolku. Lukáš se ho za chvíli ptá: „Ty mě nezbiješ?“

„Ne.“

„A proč?“

„Protože tě mám rád.“

Toho dne se poprvé nepoprali. Byl to začátek obratu v jejich bratrském vztahu – skutečné obrácení.
2. příběhy
Vidět potřeby druhých – cesta k obrácení
Jeník se konečně dočkal – probouzí se do první adventní neděle. Spěchá do kostela – už tam přece adventní věnec musí být. Konečně se dočká kostelníka, běží mu naproti a ptá se: „Budete zvedat věnec?“

Kostelník ho pohladí, svého nejmilejšího ministranta – má teprve deset roků, ale pomůže mu více než i mnohem starší kluci – a laskavě mu odpovídá: „Otevřu kostel, odjistím alarm a hned věnec spolu pověsíme.“

Jeník se zastaví u věnce před oltářem. Vydechne obdivem a vstoupí do zeleného kruhu. Pan farář říkává: „Máme největší věnec na světě.“

A je tomu tak. Už vloni počítal, že by do něj vlezla celý jejich třída. Je to práce lesníka z hájovny pod Zeleným vrchem. Věnec je ze smrkových a jedlových větviček. Fialové svíce jsou silné jako paškál. Jeník ví, že dneska bude svítit jedna z nich, a to první zprava.

Ale to už je tu kostelník a sděluje mu: „Budeš mně pomáhat.“

Vysvětluje mu, co od něho čeká. Pak spouští shora lano a Jeník zavěšuje za háček adventní věnec a za druhý konec lana tahá. Párkrát takto zabere a kostelník volá: „Hotovo!“

Věnec visí nalevo od oltáře a Jeník ho stále s obdivem pozoruje. I při mši svaté k němu zabloudí pohledem a těší se, až namísto jedné budou na něm svítit svíčky čtyři. Po mši svaté si dovolí od rodičů a spěchá domů za babičkou. Nemůže na nohy, letos poprvé neviděla adventní věnec. Musím jí o tom popovídat. 

Běží, a tak vrazí do babiččina pokoje celý zadýchaný. „Babi,“ volá, „já jsem táhl za provaz a zvedal jsem věnec.“

„Opravdu?“ diví se babička, která ví, že až dosud tuto práci vykonával pan Brázda.

„Tak už také nemůže jako já,“ povzdechne žena a slzy se jí hrnou po tváři.

Jeník je zmatený: „Babi, co se ti stalo?“

„Mám s tebou radost,“ odpovídá stařenka mezi vzlyky, „ale je mně i líto, že jsem u toho nebyla. Je mně po věnci smutno.“

Jeník hladí babičku po bílých vlasech a pak nečekaně odejde tak rychle, jako před tím přišel. Vrací se k babičce až zase večer – s tatínkem. Přinášejí velký adventní věnec. Jeník překvapené babičce sděluje: „Pozdravuje tě pan lesník a posílá ti věnec.“

Babička opět brečí, ale tentokrát štěstím – nejenom proto, že má věnec, ale hlavně proto, že má tak hodného vnuka
Na svátek sv. Martina začal pana farář vyučování náboženství jinak než obvykle. Otevřel knížku s názvem „Svatý Martin“ od Vilhelma  Hünermanna a začal číst.

Jednoho únorového rána – Martin právě dovršil dvaadvacet let – se vracel se sluhou Demetriem z noční jízdy do Amiensu. Kopyta koní tvrdě narážela na ztvrdlou cestu. Prudká sněhová vánice narážela do tváří osamělých jezdců. Chumelenice byla tak hustá, že sotva rozeznávali na březích Samary zledovatělé vrby… Ze sněhové chumelenice se vynořila brána města Amiens. Jezdci už přeskočili tvrdé dubové fošny, když se Martinův kůň najednou polekaně postavil na zadní. Z výklenku brány se vypotácel otrhaný žebrák a padl koním skoro pod kopyta. Roztrhaný oděv jen uboze zakrýval nahotu, zdál se být napolo ztuhlý mrazem.

„Almužnu, dobrý pane,“ vyzpěvoval snaživě. „Umírám zimou a hladem.“

„Pakuj pryč, lumpe!“ rozkazoval Demetrius, zatímco Martin zklidňoval svou bílou klisnu. „Co tě to napadá, vstoupit do cesty římskému důstojníkovi?“

„Nech toho, Demetrie!“ okřikl sluhu Martin. „Raději se podívej, mám-li ještě pár mincí pro nešťastníka!“

„Ani vindru!“ bručel Demetrius. „Zase jsi už všechno rozdal, a ještě zbývá pár dní do příští výplaty!“

„Neschoval jsi přece jen pár denárů?“ ptal se Martin nedůvěřivě. „Podívej se ještě jednou!“

„Nemusím nic hledat, kapsy jsou prázdné.“

„No, tak hledej něco jiného! Přece vidíš, jak chudák mrzne!“

„Mám mu snad dát svůj plášť? Vždyť to není můj majetek!“

„Ale mně mé chlamys patří!“ odpověděl Martin. V náhlém rozhodnutí strhl z ramenou bílý plášť, vytáhl meč, jediným seknutím jej rozdělil a polovinu hodil žebrákovi na holá ramena. Pak pobídl svého oře a vjel do římského tábora.

Pan farář četl dál, ale Míša ho přestal vnímat. Příběh o světci Martinovi mu připomněl včerejšek. Vracel se domů ze školy. Měl toho dost. Šestá třída se s loňskou pátou nedá srovnat! Těšil se na hřiště, na fotbal, měl to s kluky domluvené. Spěchal – teď už se brzy stmívá. Najednou stál před ním Vojtíšek – všichni mu tak říkají, i když je starší než on. „Můžu jít k vám?“ vnucoval se a ještě více protáhl svůj obličej, který se nejvíce podobá oslovi. Žebrá, žebrá, zase žebrá, ať mi dá pokoj, napadlo ho, nejsem dobročinný ústav pro duševně slabé. A tak mu to naplno řekl. Vojtíšek uhnul, odplížil se, šel žebrat dál, aby si s ním někdo hrál… jako s pětiletým. 

Měl z toho setkání nepříjemný pocit, ale při fotbale na všechno zapomněl. Až večer, před usnutím… Vojtíšek se mu stále zjevoval v mysli: v očích měl slzy, stejně jako odpoledne. Naštěstí usnul. Vzpomněl si na to až teď, když slyšel, jak se k žebrákovi choval svatý Martin. Jinak než on k Vojtíškovi. Napravím to, dává si předsevzetí, dnes to napravím.

Z náboženství jde domů pomalu, aby ho Vojtíšek zahlédl. Ale nejde mu naproti, ani se náhle nezjevuje jako včera. Rozhlíží se, zdali ho přece jenom neuvidí. Mezitím se zešeří, proto zamíří domů. Zeptá se maminky, pracuje přece s Vojtíškovou mámou v lékárně.

Od maminky se dozví: „Včera brečel, že si s ním nechce nikdo hrát, pak se vztekal na sebe i na všechny kolem sebe. Dostal z toho záchvat. Pobude si pár dnů v nemocnici. Rodiče vážně uvažují, zdali by mu nebylo lépe v ústavu.“

„Ne, mami, řekni paní Novákové, ať ho vezmou domů. Já si svůj čas rozdělím, jako svatý Martin.“

A tak se Vojtíšek v nemocnici těší, až půjde domů. … snad přitom nejvíce myslí na Míšu, který mu bude ukazovat finty s balónem a bude s ním hrát pohádky na počítači. 

3. Odpověď na Boží slovo
	Odpověď na Boží slovo
Mirkovi vadilo, že se s bráškou často bijí, hádají se a pak spolu nemluví. Tatínek mu poradil adventní předsevzetí: Ovládej svůj hněv, a tak se vyrovnáš uvnitř. Vždycky odpusť, a tak umožníš obrácení.

Mirek to za pomoci tatínka zvládl a nastal obrat v jejich životě.

Poraď se s rodiči, v čem se neumíš ovládat (např. rozčilování, bití, vybíravost v jídle, lenost, musím  něco mít atd.)

Buď hned nebo nejpozději večer odpusť, podej ruku ke smíření.

Na konci adventu doma zkoumejte, zdali u vás došlo k obratu jako v Mirkově rodině. Pokud ano, je to plod skutečného obrácení.
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