2. neděle postní A
                                                                                 Mt 17, 1 - 9
Rozhovor nad evangeliem
Vítám vás po návratu z nebe. Nerozumíte? Pán Ježíš vzal Petra, Jakuba a Jana na vysokou horu a tam prožili něco tak krásného, jako by byli v nebi.

Co k tomu bylo potřeba? Především k tomu potřebovali klid, proto je Ježíš vyvedl na vysokou horu. 
Co se s Ježíšem stalo na vysoké hoře? „Byl před nimi proměněn: jeho tvář zářila jako slunce a jeho oděv zbělel jako světlo.“ Je to tentýž Ježíš jako předtím, jenom je plný světla, záře.

S kým si Ježíš povídá? S Mojžíšem a Eliášem – patřili k nejvýznamnějším mužům Starého zákona. Už tedy dávno nežili na této zemi. I oni potřebují spasit. I za ně Ježíš zemře, aby mohli žít v nebeském království.

Apoštolové by také rádi mluvili s Pánem Ježíšem. Navíc by tu rádi zůstali. Proto Petr navrhuje: „Pane, je dobře, že jsme tady. Chceš-li, postavíme tu tři stany: jeden tobě, jeden Mojžíšovi a jeden Eliášovi.“

Avšak nadchází vrchol zjevení. Všechny zastiňuje velký oblak. Znamená to, že se zjevuje samotný nebeský Otec. Potvrzuje to i hlas z oblaku: „To je můj milovaný Syn, v něm mám zalíbení; toho poslouchejte!“ 

Doposud bylo apoštolům na hoře dobře. Jak na ně působilo setkání se samotným Bohem? Apoštolové se velmi báli. Cítili, jak jsou malí proti velikosti a moci Boží.

Zjevení končí. K apoštolům přistupuje Ježíš, dotýká se jich a povzbuzuje je: „Vstaňte, nebojte se!“

Za chvíli už sestupují apoštolové i Ježíš s hory dolů. Jistě stále přemýšlejí o tom, co viděli a slyšeli. Co myslíte, o čem byli nyní Petr, Jakub a Jan přesvědčeni? Poznali, že Bůh je krásný a velký, ale i velmi mocný.  A co poznali o Ježíši? Vědí jasně, že Ježíš je Boží Syn, že patří k té nádheře i moci Boží. Přitom je jim Ježíš tak blízko. Dotýká se jich, je k nim velmi laskavý.
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1. příběh

David je ministrantem v kostele svatých Petra a Pavla. Chodí do šesté třídy a tři roky už slouží u oltáře. Není ani velký ani malý, ani tlustý ani hubený, ale každý si ho u oltáře všimne. Je na něm totiž vidět, jak s chutí ministruje a jak se rád modlí. Ani ho nenapadne, aby se za sepnuté ruce styděl, jak to někdy kluci v jeho věku mají. Příkladem je mu otec Jan, který by podle věku mohl být jeho tatínkem.

Pan farář vede svou farnost k lásce k Nejsvětějšímu Srdci. Proto ministranti přistupují v okruhu každého prvního pátku v měsíci ke svátosti smíření

Také tentokrát spěchá David do kostela, aby ve zpovědnici zanechal své hříchy a radoval se z čisté duše. Musí však překonat ještě jednu překážku – Lukáše. Má vynikající a velmi rychlý počítač vybavený novými hrami, které nikdo jiný nemá. Je však sám, a proto si shání kamarády. Dříve s tím neměl žádný problém, ale v poslední době se mu kruh zúžil. Mnozí rodiče totiž zakazují svým dětem, aby k Lukášovi chodily. Proč? Brouzdá po stránkách, které nejsou pro děti vhodné. 
Když vybíhá David ze zatáčky, tak ho Lukáš spatří z okna a seběhne do vchodu domu. Ještě mezi dveřmi volá na spolužáka: „Čau, Davide, pojď na komp!“

„Nemám čas.“
„Tak si ho udělej. Ukáži ti pěkné nahotinky.“

David míjí Lukáše a dává mu tak jasně najevo, že o něho nestojí. V duchu si říká: už abych byl pryč a měl od něho pokoj.

Ale Lukáš nemíní svou kořist pustit jenom tak. Proto ho dobíhá a navrhuje mu: „Když tě holky nebaví, tak budeme hrát hry.“

„Nebaví mě ani hry.“

„Tak co tě baví?“

„Baví mě to, kam teď jdu.“

„Kam jdeš?“

„Co je ti po tom!“

„Však já si to zjistím.“

„Nezjistíš,“ vzkřikne David a dává se do běhu.

Jenom chvilku mu Lukáš stačí, ale brzy odpadá. Nemá žádnou výkonnost, když většinu času stráví u počítače. Než se vrátí domů, tak už je David u kostela. Vchází dovnitř a poklekne před svatostánkem. Jak je mu tu dobře, zvlášť když ho hřeje dobré svědomí: odolal Lukášovu vábení a věrně přišel ministrovat. Chválí ho nejen Pán Ježíš ze svatostánku, ale i otec Jan. Také při mši svaté je plný radosti. Přidává se ke zpěvu lidí. Má písně k Nejsvětějšímu Ježíšovu srdci snad nejraději. A po svatém přijímání? Nechává jít s knězem Tomáše. Sám se chce modlit. Kleká si na oltářní stupeň a vítá Pána Ježíše ve svém srdci. „Děkuji ti, můj dobrý Ježíši, že jsi ke mně přišel. Máš mě rád a já tě mám také moc rád. Mnohem raději, než všechny Lukášovy programy a filmy.“

A dál už neříká nic. Pán Ježíš promlouvá k jeho srdci. A Davidovi je přitom tak dobře! Jeho duše jásá a on se rozhoduje: Až vyrostu, budu knězem. Nová vlna pochvaly a radosti mu zaplaví srdce. „Co ti mám dát, Pane Ježíši?“ ptá se unešený hoch a je ochotný slíbit cokoliv.

A v duši slyší zcela jasnou výzvu: „Vyznej svou víru!“

„Jak a kde?“ ptá se David, i když dobře tuší, co po něm Ježíš chce. 
 „Můj Davide, moc tě chválím za to, že jsi odolal Lukášovu vábení. Ale buď statečný a vyznej, že jsi byl v kostele, že jsi mi sloužil u oltáře.“

Ministrant ví, jak to bude těžké, ale nechce nic Ježíši odepřít. Proto slibuje: „Vyznám svou víru.“
Po upřímném a oddaném slibu zalije vlna radosti jeho srdce. Je mu u Pána Ježíše tak dobře, jako ještě nikdy. Nechce, aby tyto chvíle skončily. Čas přitom běží a pan farář musí dokonce syknout, aby mu připomněl, že má podat misál k modlitbě po svatém přijímání.

Cestou z kostela jeho srdce ještě jásá. S klidem a odhodláním se blíží také k Lukášovu domu. Neznepokojuje ho, když ho spolužák opět vyhlíží. Nevadí mu ani věta prosycená posměchem. „Vím, kde jsi byl,“ volá na něho totiž Lukáš už z dálky.

„Však já ti to netajím.“

„Byl jsi v cukrárně a dával sis zákusečky. S Adélkou.“

„Nebyl jsem v cukrárně a nedával jsem si zákusečky s Adélkou.“

„Nelži. Přiznala se mi před chviličku na facebooku.“

„Alespoň je jasné, jak je ten facebook plný klepů. Víš, kde jsem byl?“

„Tak ven s tím.“

„Byl jsem v kostele.“

„Co? A cos tam dělal?“

„Ministroval jsem, povídal si s Pánem Ježíšem.“

„Ty jsi cvok! Jak si můžeš povídat s někým, kdo není?“

„Ježíš je daleko víc reálný, než ti tvoji kamarádi a kamarádky na facebooku.“

„Hned jim to všem sdělím, jakého máme cvoka ve škole. A všichni moji přátelé ti pošlou usměváčka. A zítra ve škole nebude nuda.“

Lukáš odchází a Davidova radost je také najednou pryč. Navíc ho trápí, co bude zítra? Žádná legrace to nebude. Kam se poděly ty nádherné chvíle z kostela? David si připomíná slova z kázání pana faráře: „Ježíš vzal apoštoly na horu Tábor a tam se před nimi proměnil, aby poznali jeho velikost, že je Boží Syn. Potřebovali takové povzbuzení před tím, než ho měli vidět na kříži.“ 
„Děkuji, můj Ježíši, za povzbuzení, za to, že jsi mi dnes v kostele jasně ukázal, že jsi a kdo jsi. Budu na to myslet i doma, když otevřu poštu a vyhrne se na mě spousta usměváčků, vlastně posměváčků.“    
2. příběh

Jakub vesele poskakuje a k tomu si pohvizduje, i když je pod mrakem a možná i sprchne. Vrací se z hudebky, kde mu to dneska obzvlášť šlo. Dostal jedničku a kromě toho obdržel dovolení od nového školního roku přestoupit na hru na varhany. Jak se už na to těší! Jejich varhaník v kostele je už starý, chce už hraní nechat, ale nemá nástupce. Kuba doufá, že ho jednou nahradí.

Prochází parkem, když si všímá vpravo na vedlejší cestě skupinky starších dětí. Zaostří zrak: je to tak, známé firmy: Kamil a Béďa. A někoho tam mačkají mezi sebou. Jdu dál, rozhoduje se Jakub. Od nich raději daleko. Zmlátí každého, kdo se jim postaví do cesty. Ale je to správné, co dělám? Někoho tam bijí a já jim ho klidně nechám napospas. Měl bych se tam aspoň podívat. 

Jakub se zastavuje a váhá. Ne, zbabělec nebudu. Jdu tam. Strne, když oběť obou násilníků už leží na zemi a oni do ní kopou. To mě čeká, když se zbitého kluka zastanu. Jsem sice osmák, a oni sedmáci. Ale jsou velcí a jsou zvyklí se prát. 

„Jau, jau,“ doléhá volání zbitého hocha.

Jdu mu na pomoc,“ rozhoduje se Jakub a modlí se: „Pane Bože, chraň mě, pomoz mi, sám na ně nestačím.“

Zrychluje krok, a když se k nim přiblíží, tak na ně zavolá: „Nechte ho! Co vám udělal?“

„Běž si po svých!“ vzkřikne na něho Kamil.

„Chceš nakládačku?“ zeptá se ho výhružně druhý.

„Nechte ho!“ vyzývá Jakub rozhodně a nahlas.

„Ty nám tak budeš poroučet!“

„Zavolám na vás měšťáky.‘“

„Zkus to, a uvidíš!“

Jakub vytahuje z kapsy mobil a hledá číslo městské policie. Když to násilníci spatří, pouštějí svoji oběť a běží na něho. 

Jakub nečeká a dává se na útěk. Kamil s Béďou pádí za ním. Kuba je v běhu trénovaný, udává tempo a udržuje si bezpečnou vzdálenost od nich. Přitom vbíhá do ulice, která končí v polích. Tam začíná prudké stoupání na horu nad městem. Tam se jim ztratím.

A je to tak. Sotva Jakub vybíhá ven z města, tak nasazuje k trháku. Pronásledovatelé to brzy vzdávají a jenom hrozí rukama. Osamělý běžec sbíhá ze silnice na polní cestu a vydává poslední síly k závěrečnému výstupu. Nahoře padá na zem, přetáčí se na záda a leží s roztaženýma rukama a nohama a vidí tak plující mraky, které odfoukává čerstvý vítr. Ze západu pak ozařuje kupu mraků na obloze slunce, které se vysvobodilo ze zajetí oblačnosti.

„To je nádhera,“ zašeptá hoch a nespustí oči z bílých mraků prozářených sluncem.

Pane Bože, tys to krásně stvořil, pomyslí Jakub a v duchu chválí Stvořitele. A v duši přitom cítí velkou radost, která zaplavuje celé jeho nitro. Radost se stále stupňuje. Vnímá, že ho takto chválí Bůh za to, že byl statečný a pomohl nešťastníkovi, kterého mlátili dva násilníci. Cítí stále více už nejenom radost, ale i pokoj a štěstí. Pomyslí si: jsem snad v nebi. Ano, Bůh ho chválí za statečnost a jeho pochvala je plná jasu a záře.

Jakub v duchu slibuje: „Pane Bože, vždycky budu pomáhat druhým, i kdyby mě za to někdo měl zbít.“

Radost a pokoj v srdci i duši Jakubově pomalu slábne. Slunce se blíží k západu, je třeba jít domů. Ale co když si na mne ti dva počkají a zmlátí mne? Něco vydržím. Pán Bůh mě tak posílil, že se nebojím. A možná mám zbytečný strach. Musím dávat pozor.

Jakub sestupuje z kopce a rozhlíží se, zdali někde neuvidí Kamila a Béďu, kteří by ho chtěli zmlátit. Už je kousek od silnice, když spatří vykukovat hlavu jednoho z nich zpoza silného kmene stromu. Rozhoduje se: mám utéct nazpět na kopec? Ne, tím nic nevyřeším. Zkusím se probít, abych byl konečně doma. Ale pro jistotu zavolám na policii, aby tu přijeli. 

Jakub se rozbíhá, aby kolem pronásledovatelů proběhl co nejrychleji, a tak jim unikl. Už se blíží k velkému stromu, za kterým spatřil vykukovat hlavu. Tu proti němu vybíhá Kamil, za ním Béďa. Jakub se jim snaží vyhnout, daří se mu to. Zdá se, že jim unikne.

Kamil se však odráží a skluzem zasahuje Jakubovu nohu. 

„Jau!“ vzkřikne Kuba bolestí a poroučí se k zemi.

Ale to už na něho dopadají Kamil s Béďou a lehají na něho tak, že se nemůže pohnout.

„Teď ti dáme!“ vykřikuje Béďa.

„Dostaneš to i s úroky,“ přidává se Kamil.

Začíná bitka, ve které nemá Jakub proti zkušeným rváčům šanci. Bojuje statečně, ale dostává jeden kopanec za druhým, křičí bolestí při dalších úderech. Jakubovi docházejí síly a jeho protivníci to cítí. Domlouvají se, že jeden z nich ho podrží a druhý ho bude mlátit.

Náhle je všechno jinak. Ze silnice zabočuje na polní cestu policejní vůz a v začínajícím šeru ostrými světly ozařuje prostor. Oslnění násilníci se nezmůžou na nic. Policisté je lehce přemůžou, spoutávají a odnášejí do auta. Jakuba berou také na policejní stanici, kde všechno sepisují. Policisté obvolávají rodiče, aby si pro Jakuba, Kamila i Béďu přišli. 

Jakub má podlitiny po kopancích a dalších úderech. Ale nevadí mu to. Ví, že ho Pán Bůh chválí za to, že se zastal týraného chlapce. Cítí to i teď, když si ho rodiče odvádějí domů. Ale přitom myslí stále na to, co prožil na kopci, kde ho Pán Bůh tak zřetelně pochválil.

Na druhý den uděluje Jakubovi ředitel školy pochvalu za statečnost. Kamil s Béďou jsou jako nenapravitelní násilníci umístěni do zvláštní nápravné školy. Kéž by se tam polepšili.

3. příběh

Liduška, Eliška, Anežka a Maruška se trousí jedna po druhé ze školy domů. Přicházejí v pořadí od nejmladší po nejstarší. Liduška slavila nedávno 9. narozeniny, Elišce je o dva roky více. Anežka chodí do sedmé třídy a Maruška už chodí do osmé třídy. 

Teprve po nich přichází maminka. Vždy bývá veselá, dneska však pozdraví bez elánu a tak potichu, že to zaslechne pouze Liduška. Přibíhá k ní, nechá se obejmout. I sevření je tentokrát mdlé a slabé.
Děvče k ní vzhlédne, a když spatří smutnou tvář, tak se zeptá: „Mami, co se ti stalo?“

Přibíhají zbylé dcery a čekají, co maminka Lidušce odpoví. Nedočkají se, pouze z koupelny zaslechnou tichý hlas: „Holky, udělejte dneska večeři, já jsem nějaká unavená.“

„Jasně, mami,“ odpovídá Maruška a záhy se přehrabuje v ledničce, až volá „Je tu celý knedlík. Hodím na něj vajíčko a bude dobrá ňamča.“
U večeře je už i tatínek. Ale bez maminčina švitořivého hlasu neštěbetají ani holky. Nakonec promluví tatínek: „Maminka se dnes dozvěděla, že musí jít na operaci. A už má i termín, přesně za týden. Nebude to lehká operace. Ale budeme se za ni modlit, aby se nám vrátila zdravá domů.“

Teprve nyní se hovor rozproudí. Holky se ptají jedna přes druhou, co jí vlastně je, co ji bolí a jak dlouho v nemocnici bude. Mamince se přitom uleví a snad právě proto se rozpláče a odchází se vyplakat do ložnice.

Tatínek si ukryje tvář do dlaní, ale pak ruce položí na stůl a prohlásí: „Holky, já mám nápad!“
„Jaký, jaký?“ ptá se jedna přes druhou.

„Pán Ježíš věděl, že bude trpět na kříži. Oznámil to i svým apoštolům. Chtěl je však posílit a povzbudit. Proto některé z nich vzal na horu Tábor a tam se před nimi proměnil tak, že apoštolové byli uneseni krásou té chvíle. Bylo to pro ně nebe na zemi. Naši maminku čeká také utrpení v nemocnici. Potřebuje povzbudit, potěšit, zažít něco krásného. Potřebuje zažít nebe u nás doma.“

Maruška na to hned říká: „Tati, to je bezva nápad. Ale jak to chceš udělat?“

„Přemýšlejme spolu, co je v nebi.“

„Musí tam být Pán Ježíš a Panna Maria,“ zvolá Anežka.
„Výborně,“ schvaluje tatínek, „zajdu za panem farářem, má na faře sochy Pána Ježíše i Panny Marie. Když mu řeknu, o co jde, tak mi je půjčí.“

„A co andělé?“ ptá se Eliška.

„Andělé budete vy, buď si něco ušijete anebo vypůjčíte. To už je na vás.“

Hlásí se Liduška. „Andělé v nebi zpívají.“

„To je pravda,“ souhlasí tatínek, „oprášíte písničku ,Rájem jednou chtěl bych jít´, kterou jste zpívali ve schole a pěkně ji jemně zazpíváte. I doprovod s kytarou musí být klidný a povznášející.“

Maruška přemýšlí, co Pán Ježíš učil o nebi. „Už vím, zvolá nadšeně. V nebi musí být jídlo. Pán Ježíš říkal, že nebe je jako svatební hostina.“
„Maminka má nejraději koláče a buchty od babičky. Napeču to s ní,“ nabízí se Eliška.
Tatínek k tomu dodává: „Maminka nebude jíst sama. Na stole bude prostřeno pro celou rodinu. V nebi je také hostina pro všechny. A na pití připravíš, Anežko, dobré kakao. Ne instantní, ale pravé, aby vonělo jako čokoláda.“
Po této poradě ví každý, co má dělat. Dva dny před odchodem maminky do nemocnice je všechno připraveno. Nedalo se to zcela utajit. Nemocná ví, že se něco chystá. Ale ať špicuje uši, jak chce, tak se nedozví, co se v pokoji chystá. 
Tatínek bere svou manželku za ruku a slavnostně pronáší: „Pán Ježíš před svým utrpením vzal apoštoly na vysokou horu a tam posílil sebe i je před svou smrtí na kříži. Prožil tam nebe a také přítomní apoštolové zažili nebe na hoře Tábor. Ty, maminko, půjdeš do nemocnice. A potřebuješ také povzbuzení. Proto tě nyní zveme, abys zažila nebe u nás doma.“

Maminka neví, co má na to říct. Ale to už se otevírají dveře pokoje a line se odtud krásný zpěv: „Rájem jednou chtěl bych jít…“. Uvnitř vítají maminku krásně ozdobené sochy Pána Ježíše a Panny Marie. Zdařile tu visí také záclony, které mají představovat oblaka. Maminka opět pláče. Ale jinak než tehdy večer, když se dozvěděla, že bude muset jít do nemocnice. Všichni „nebešťané“ usedají k hostině, když tatínek se představuje jako svatý Josef, snoubenec Panny Marie.
„Nebe u nás doma“ se skutečně povedlo a maminka na ně vzpomíná, když se napozítří se všemi loučí a odchází do nemocnice. Hned druhý den podstupuje operaci, která dopadá dobře. Vyhráno ještě není, pacientka musí být trpělivá a ukázněná, i když jí lehko není. Ale mnohokrát si přitom vzpomene na „nebe u nich doma“. Věří, že tak jako Ježíš nakonec vstal z mrtvých, tak i ona se uzdraví a vrátí domů. 

Nakonec se dočká a sanitka ji přiváží domů. Čekají ji tam všichni, i když je všední den a holky by měly být ve škole a tatínek v práci. Maminka je po cestě unavená a uléhá do připraveného lůžka. Kolem ní se shromažďují dcery a tatínek pronáší uvítací řeč „Pán Ježíš prožil s apoštoly nebe na hoře Tábor, pak trpěl, zemřel pro nás a vstal z mrtvých. Ty, maminko, jsi zažila nebe u nás doma, pak jsi trpěla v nemocnici a nyní jsi zdravá zase s námi doma. Když vstal Ježíš z mrtvých, byly to první Velikonoce. Proto i my mu teď poděkujeme velikonoční písní za to, že tě máme zdravou doma.“ 
A píseň to není jedna, ale několik. A maminka se k děvčatům přidává svým zatím slabým hlasem. Ale se stejnou radostí jako dcery, které doprovází na piano tatínek.

3. Odpověď na Boží slovo
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Pán Ježíš vzal na vysokou horu Petra, Jakuba a Jana. Tam byl před nimi proměněn. Navíc o něm zjevil jeho nebeský Otec: „To je můj milovaný Syn, v něm mám zalíbení; toho poslouchejte!“ Apoštolové tak byli povzbuzeni, aby vytrvali ve víře, i když Ježíšova sláva pomine a Spasitel bude dokonce i trpět na kříži.

David prožil svou „horu Tábor“ v kostele na první pátek. Ježíš ho povzbudil ve víře, aby překonal posměch, který zorganizoval Lukáš.
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