2. neděle po Narození Páně A

Jan 1, 1 – 18
1. Rozhovor nad evangeliem
Pomůcka: tabulka (nástěnka), na které jsou napsána slova SLOVO a SVĚTLO; př i výkladu napíšeme k nim vysvětlení.
Dávno před narozením Krista předpovídali proroci, že se Mesiáš narodí. Izaiáš mu dal dokonce jméno. Jaké jméno dal Izaiáš očekávanému zachránci? Slyšeli jsme je na Štědrý den odpoledne: Emanuel = Bůh s námi.

Archanděl Gabriel oznamuje Marii, že se zachránce = Mesiáš = Kristus narodí z ní. A přímo jí říká, jaké mu má dát jméno. Jaké jméno měla dát Maria? Ježíš. Je to hebrejské jméno, které česky znamená „Bůh je spása“ – Bůh spasí svůj lid.
V dnešním evangeliu, které mluví o narození Mesiáše, bychom marně hledali jeho jméno Ježíš. Jaké jméno evangelista Jan v dnešním úryvku uvádí? Namísto jména Ježíš čteme Slovo: „A Slovo se stalo tělem a přebývalo mezi námi.“
Tomuto jménu rozuměli lidé vzdělaní ve  filozofii. Jak je můžeme chápat my děti? Třeba takto: Jméno Ježíš bylo a je nejkrásnější slovo. A toto slovo vyslovuje sám nebeský Otec. 

Ještě jedno jméno dostává Ježíš v dnešním evangeliu. Víte, jak ještě evangelista Jan nazývá Ježíše? Světlo. „Bylo světlo pravé, které osvěcuje každého člověka; to přicházelo na svět.“

Ježíš má tedy v dnešním evangeliu dvě jména: SLOVO a SVĚTLO.

Jméno SLOVO vyjadřuje, že Ježíš vychází z Otce, patří k Otci tak, jako slovo patří k tomu, kdo je vyslovuje.

Jméno SVĚTLO vyjadřuje, co Ježíš přinesl na svět: světlo, které zahání temnotu hříchu.

2. Příběh

Jirka se moc těšil na letošní Vánoce. Dlouho dopředu balil dárky pro své rodiče. Jako jedináček očekával, že dostane hodně dárků.

 A je tomu tak: Když tatínek po večeři zazvoní a Jirka jako první vstupuje do pokoje, spatří urostlý a do zlata vyšňořený stromek, obložený pečlivě zabalenými dárky. I balicí papír se blyští zlatem. Jirka je už třeťák, ale protože rodiče mají jenom jeho, tak ho pořád berou jako malé dítě. I teď ho tatínek tiskne k sobě a něžně mu říká: „Jirko, můžeš rozdávat dárky.“

Chlapec se však nehýbe. Chce prodloužit krásnou chvíli,  která bývá pouze jednou za rok. A tak slyší své jméno ještě od maminky a opět od tatínka: „Jirko… Jirko… Jirko, začni tím největším balíkem.“

Obyčejné jméno – Jirka. Obyčejné slovo jako mnoho jiných. Ale Jirka chce slyšet své jméno ještě znovu. Tak krásně je rodiče vyslovují jenom na Štědrý večer. Kdoví jak to bude za chvíli…

„Jirko,“ říká znovu tatínek, ale tón hlasu je už jiný než dosud.

Chlapec ví, že teď už musí poslechnout, aby se něha ve slově jeho jména nevytratila úplně. A tak podává největší balík mamince, a přitom se snaží, aby její jméno vyslovil co nejněžněji. A maminka mu to vrací - krásně se na něho usměje. A funguje to i u tatínka. Často příkré rysy otcovy tváře se rozehrávají do obloučků – a to je úsměv, po kterém Jirka tolik touží.

Rozdává tak postupně všechny dárky, až zůstává poslední malý balíček. Je od něho a patří tátovi. Teď si musím dát obzvlášť záležet, napomíná chlapec sám sebe, aby výměna úsměvů neskončila. Co bude, až tatínek balíček rozbalí, na to nechce myslet. Přistihuje se, že se mu chvěje ruka a tuší, že i úsměv je strnulý. I tatínek si toho všímá a přímky v jeho obličeji se opět protahují.

Jirka hodnotí sám sebe: nezvládl jsem to. A přitom jsem tolik chtěl… A už je to tady: „Jirko, copak tam je?“ ptá se tatínek zkoumavě a jeho jméno vyslovuje úplně jinak než ještě před chvílí.

Hoch neodpovídá nic, ale maminka ho hájí: „Přece dárek je překvapením.“

Jirka sleduje každý tatínkův pohyb. Teď  to přijde. Tátovy velké ruce vyndávají z krabičky obálku a nešetrně ji trhají. Vytahují dopisní papír – vyzdobený obrázky květin. Poté zachmuřený muž začíná číst: „Milý tatínku, zvu tě dnes večer na půlnoční mši svatou. Toužím tam jít s tebou. Ukážu ti betlém  i figurky, které  jsem vymodeloval. Pak budeme spolu na mši svaté. Maminka bude na kůru zpívat. Slyšel jsem ji na zkoušce, má nádherný hlas. Určitě se ti to bude líbit. Chci, abys ji slyšel. Tvůj Jirka.“

Otec vkládá spěšně dopis do obálky a vrací jej Jirkovi se slovy: „To není dárek, ale provokace.“

„Tatí…,“ 

„Žádné ,tatí´, pokazil jsi mi Vánoce. Dobře víš, jak to nesnáším. Nepředělala mě tvoje mamka, nepředěláš mě ani ty. A jestli nepřestaneš, tak ti zakážu chodit do náboženství. Před svatbou jsem slíbil, že nebudu bránit katolické výchově. Ale všechno má své meze. Něco takového se stalo naposledy.“

Poté otec zamíří ke dveřím, spěšně je otevírá a vstupuje do kuchyně. Za chvíli je odtud slyšet, jak umývá nádobí. Jirka brečí a maminka ho tiskne k sobě. Objímá mu svými pažemi hlavu. Hoch je rád a zavrtává se k mamince co nejhlouběji. Nechce vidět třpyt vánočního stromku, chce být nyní potmě. Maminka ho utěšuje: „Nic si z toho nedělej! Zase ho to přejde.“

Jirka však vzlyká a mokří mámě šaty.

„Víš, on je hodný. Všechno mi pomůže, ale víra mu není dána. Ale má nás oba rád.“

Jirka přestává brečet. Opouští úkryt u maminky a zamíří ke stromku. Vytahuje zástrčku ze zásuvky. Zhasíná tím svíčky na stromku a v pokoji se rozhostí tma. Sedá si do křesla a zírá do tmy, neboť jeho oči si dosud nepřivykly na šero v místnosti. Maminka opouští pokoj a mezi dveřmi říká: „Jdu za tatínkem.“

Chlapec zůstává v pokoji sám a vzpomíná na to, co se stalo. Vidí zář stromku, slyší své jméno. Zpočátku to bylo krásné. Ale pak se všechno změnilo. “Jirko,“ mu i teď zní jako nadávka. A tma ho tísní. 

Přesto sedí Jirka dlouho sám v pokoji, neboť rodiče se baví spolu v kuchyni. Stále je ve tmě, neboť slabé světlo sem dopadá pouze z kuchyně. Zakrátko, přemýšlí chlapec, půjdu na půlnoční. Opět bez tatínka… Jako v minulých letech. Maminka půjde na kůr, kde bude zpívat. Já budu stát u betléma a dívat se na Ježíška, na světýlko ve chlévě. Když se vrátíme domů, nesmíme nikde rozžíhat světlo, aby se tatínek nevzbudil. Zase bude tma, ta protivná tma. Pak si ve svém pokoji rožnu lampičku a nezhasnu ji. Budu spát a lampa bude svítit. Bude to jako v Betlémě, kde svítili celou noc.

Pohlédne z okna. Začíná tam chumelit, padají velké vločky. Stojí u okna a pozoruje, jak se prostor mezi paneláky mění v zářivě bílou plochu. Běží do kuchyně. 

„Tatí,“ vyhrkne na překvapeného tátu, „venku sněží, pojď ven. Je tam krásné světlo.“

„Bílé Vánoce,“ zajásá tatínek, „tak přece to jednou vyšlo. Jdeme hned.“

Venku se táta se synem nejprve kloužou, pak se koulují. Vytahují ze sklepa boby. Na nedalekém kopečku jsou sami a po prachovém sněhu to parádně sviští dolů. Nahoru běhají, dolů spolu sjíždějí. A smějí se jeden druhému, když se nabourají a vstávají jako sněhuláci. Je jim spolu dobře, až se tatínek podívá na hodinky a řekne: „Musíme domů, něco musíš pojíst, než půjdeš do kostela.“

„To už je tolik hodin?“ diví se Jirka. „Je tu všude tolik světla, jako by byl den.“

„A v kostele bude ještě více světla,“ doplňuje ho tatínek.

„Ale ty to neuvidíš!“

„Uvidím.“

„Ty půjdeš do kostela?“

„Copak si mohu nechat ujít osvětlený chrám, figurky v betlémě, krásnou hudbu, maminčin zpěv a Jirku vedle sebe?“

Té noci se svítilo v bytě Jirkovy rodiny i po návratu z půlnoční. Vrátili se totiž z kostela spolu a nikdo nechtěl tmu jako v minulé roky. A než Jirka usne, tak se vroucně modlí, aby příští rok šel tatínek do kostela ne kvůli nim, ale kvůli tomu, který je Světlem pro všechny, kteří se mu klanějí v betlémské stáji. 

Jirka byl šťastný, když tatínek vyslovoval laskavě jeho jméno. S jakou láskou  asi vyslovuje nebeský Otec jméno svého Syna Ježíše. Slovo Ježíš se tak stává nejkrásnějším SLOVEM, jaké kdy bylo vysloveno.

Jirka si na Štědrý večer užil tmy, i když toužil po světle. Tmu způsobil hřích tatínka, který nesnášel kostel a víru. Nakonec však zážitek ve světle štědrovečerní sněhové nadílky ho postrčil ke světlu v rozzářeném chrámě. Jirka doufá, že Ježíšovo SVĚTLO ho přitáhne do chrámu natrvalo.

3. Odpověď na Boží slovo

	Odpověď na Boží slovo
 Ježíš je Boží Syn, který se pro nás narodil v Betlémě. Evangelista Jan vyjadřuje tuto pravdu, když Ježíše nazývá „Slovem, které se stalo tělem a přebývalo mezi námi“.

Ježíš je také pravé světlo, které osvěcuje každého člověka.

Svatý Jan tak dává Ježíši nová jména: SLOVO a SVĚTLO.

Bůh nás stvořil ke svému obrazu. I my můžeme vyslovovat jména svých bližních jedním slovem. Je  důležité, abychom je říkali s láskou a s úctou.

I my můžeme být pro druhé světlem, když kolem sebe šíříme radost a pokoj. 

Při večerní modlitbě vyslovme jména všech spolužáků a spolužaček. Tak vneseme do vztahu k nim více světla.
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