2. neděle v mezidobí A
Jan 1, 29 - 34
1. Rozhovor nad evangeliem
Pomůcky: obrázek či soška beránka, kříž bez korpusu.
Minulou neděli jsme byli svědky křtu Pána Ježíše. Spolu s Janem Křtitelem jsme slyšeli svědectví nebeského Otce: „To je  můj milovaný Syn.“
V dnešním evangeliu přichází Pán Ježíš k Janu Křtiteli znovu. Jeho předchůdce potvrzuje, že viděl na něho sestupovat Ducha svatého. Vyznává, že věří tomu, co o něm řekl hlas z nebe. Co dosvědčil o Ježíši hlas z nebe. Koho to byl hlas? Byl to hlas nebeského Otce a potvrdil, že Ježíš je Syn Boží.
Jan Křtitel však mluví o Ježíši ještě jinak. Zapamatoval si to někdo z vás? Bylo to hned na začátku dnešního úryvku, když Jan uviděl Ježíše. Tehdy o něm řekl: „Hle, beránek Boží, který snímá hříchy světa.“ 
Bylo to velmi významné svědectví. Jan Křtitel si je nevymyslel. Už dávno před ním je vyslovil prorok Izaiáš, který o očekávaném Mesiáši předpověděl, že se bude podobat obětnímu beránkovi, který na sebe nechá vložit hříchy druhých a bez mluvení je ponese. Jistě víte, že Izraelité zabíjeli beránky, spalovali je jako oběť Bohu a když kouř stoupal k nebi, tak s ním stoupala i k nebi jejich modlitba: „Bože, přijmi tuto oběť za nás, odpusť nám hříchy, buď naším Bohem.“
Jak tedy tomu všemu máme rozumět?

Ježíš je Boží Syn, miluje svého Otce. Dále Ježíš touží přivést nazpět do Otcovy náruče lidi, kteří se mu vzdálili hříchem. Nikdo nemá větší lásku než ten, kdo dává za druhé život. A Ježíš za lidi život dává, přijímá je za své bratry a sestry a přivádí je k nebeskému Otci. Takto Ježíš dokazuje svou lásku i svému Otci.
2. Vysvětlující příběh
Do jedné farnosti v Itálii přišel mladý kněz. Byl plný nadšení a toužil své nové farníky přivádět k Bohu. Těšil se na první nedělní mši svatou. Jaké však bylo jeho zděšení, když v kostele ho čekalo jenom pár babiček. 
Odsloužil mši svatou a rychle spěchal před kostel, aby mu jeho několik farnic neuteklo. Zastihl poslední z nich. Ohnutá žena se poněkud napřímila a řekla mu: „Jste smutný, otče Jane, viďte!“
„Bodejť bych nebyl. Bydlí tu několik tisíc lidí, a v kostele nás bylo i se mnou pět.“

„Jo, jo, jo, je tomu tak. A až zemřeme i my, budete v kostele sám.“

„Proč je tomu tak?“

„Je tomu tak již dlouho.“

„Kdy se to stalo?“

„Já už to nepamatuji,“ odpovídá žena, „ale vyprávěla mi o tom maminka.“

„Řekněte mi to také, moc prosím.“

„Vím jenom to, že tu žil špatný kněz. Udělal moc hříchů. A lidé si řekli, že když kněz může tolik hřešit, tak že nebudou chodit do kostela. A přestali. Zůstalo jenom několik věrných lidí, kteří postupně umřeli. Dnes jsme tu zůstaly jenom my čtyři stařenky.“

„To je hrozné,“ děsí se otec Jan, „ale přece kněz není Pán Ježíš.“

„Onen kněz,“ přebírá slovo babička, „ mluvil o tom, že Ježíš miluje lidi, ale on sám lidi rád neměl. A tak lidé přestali věřit, že je má Pán Ježíš rád.“

„To je smutné. Ale brečet nebudu. Musím lidi přesvědčit, že je Ježíš miluje. Jsem tady poslán k tomu, abych je vrátil do Boží náruče.“

„Kéž by se vám to podařilo,“ přeje mu stará žena a dává se na cestu domů.

Jde se jí těžce. Kněz si toho všímá, běží za ní, vkládá ruku pod její paži a takto ji účinně podpírá. Babičce se takto kráčí dobře. I tak je to namáhavá cesta pro ni i pro otce Jana. Konečně jsou na místě. „Děkuji vám,“ říká mu udýchaná žena, „jste dobrý člověk, máte rád lidi. Kéž by se Vám povedlo ostatní přesvědčit, že je miluje i Bůh.“
Kněz se usmívá a namítá: „Já je, babičko, nepřesvědčím. To může jenom Bůh sám.“

Babička přikyvuje a dodává: „To je pravda. Ale lidé Boha nevidí, kněze však vidí. Podle Vás se budou dívat na Boha.“

Otec Jan se vrací do kostela a zraje v něm rozhodnutí. V kostele si kleká před svatostánek a modlí se: „Pane Ježíši, jsem tu poslán jako farář, ale hlavním farářem jsi tady ty. Starej se tedy, aby se lidé vrátili do kostela. Já ti budu pomáhat.“

Od té chvíle se otec Jan nastěhoval do kostela. V sakristii měl prostou postel a stůl se židlí. Ze svatostánku vyňal monstranci a vystavil ji na určenou plochu. Většinu dne dlel před svatostánkem a modlil se za svou farnost. Modlil se však sám. Marně čekal, že se k němu někdo připojí. Přesto se často takto modlil k Pánu Ježíši: „Dobrý Ježíši, Ty jsi Pastýř svého lidu, jsi pastýřem i této farnosti. Shromáždi ji kolem sebe, Ukaž lidem, že je máš rád. Vytrhni je z jejich hříchů.“

Jednoho dne ucítil při modlitbě, že někdo vstoupil do kostela. Zůstal stát vzadu a setrval tam několik hodin. Teprve potom za ním otec Jan zašel a řekl mu: „Vítám tě, bratře, v domě Božím.“

„Děkuji, otče,“ odpověděl mladý muž, který byl stále vzrušený, značně vyhublý a vystrašený.

„Stalo se vám něco?“

„Jo. Stalo. Jsem odsouzenec k smrti.“

„A proč nejste ve vězení?“

Muž se hořce usmál. Odsoudila mě mafie. Nemohl jsem jí dát výkupné, protože žádné peníze nemám. Zabijí mě. Sledují mě. Vědí, že jsem vešel do kostela. Zabijí mě, jak vyjdu ven.“

„Nechoď ven, zůstaň tady se mnou!“

„Otče, zabijí i vás, když mě budete chránit.“

„Pomůžou mi alespoň do nebe. Budu tě chránit, protože jsi můj bratr.“

„Nejsem váš příbuzný.“

„Jsi pokřtěný?“

„Ne!“

„Chtěl bys být pokřtěný?“

„Nevím.“

Po celý den vyprávěl kněz mladému muži o Ježíši Kristu. Přesvědčil ho, že Ježíš ho miluje. Ještě večer ho pokřtil. „Jsi dítě Boží, Michaeli,“ řekl mu kněz po křtu. Jsem šťastný, že jsem tě mohl takto přivést k Ježíši.“

„Otče,“ odpověděl mladík, „odejdu z chrámu. Zabijí mě a já půjdu k Ježíši. Pokud tu zůstanu, zabijí i vás. To je zákon mafie. Kdo se ujme odsouzence, musí umřít s ním.“

„Bratře, Ježíš se neschoval, ale zemřel za lidi, aby je přivedl nazpět k Otci. Jsem jeho kněz, proto budu jednat jako Ježíš. Zemřu, dopustí-li to on. Zemřu za svou farnost, aby našla cestu k Bohu.“

Po celou noc adoroval otec Jan s Michaelem před svatostánkem. Přitom kostel ani nezavřel. Řekl k tomu: „Budou-li nás chtít zabít, nemusí rozbíjet okna i dveře. Bůh je naše ochrana.“

Mafiáni obcházeli kolem kostela a čekali na svou oběť. Nakukovali dovnitř, ale nikdo z nich se neodvážil vejít do chrámu a tam vraždit. 

Zpráva o statečném knězi, který byl ochoten obětovat život za Michaela, se roznesla do celého okolí. „Kdo je ten svatý kněz ?“ ptali se lidé.
„Je to váš farář,“ odpovídaly čtyři ženy, které jediné ho znaly.

Ještě týž den se nemodlili v kostele otec Jan a Michael sami. Trousili se sem lidé z jeho rodiny, pak jeho sousedé. V dalších dnech přibývali i další farníci. Kostel byl stále plnější. Později při nedělní mši svaté stáli lidé i venku. 

Kněz, který neváhal obětovat svůj život za Michaela, se radoval. Před svatostánkem se modlil: „Ježíši, jsi dobrý farář, shromáždil jsi lidi kolem sebe. Jsem šťastný, že jsem ti mohl pomáhat.“ 

Obnova farnosti byla trvalá. Dnes je každou neděli kostel plný a lidé jsou hrdi na svého faráře, který je přivedl nazpět k Ježíši. Říkají: „Dal by za nás život, proto jsme mu uvěřili.“

Otec Jan k tomu skromně dodává: „Sám Ježíš si je přitáhl k sobě. Vždyť já jsem jenom trošku ukázal, jak je Ježíš má rád.“
3. Odpověď na Boží slovo
	Odpověď na Boží slovo
Otec Jan miloval Boha a toužil, aby i jeho farníci našli cestu do kostela. Otec Jan se podobal Pánu Ježíši, který toužil vrátit lidstvo do Boží náruče. 

Otec Jan se obětoval za své farníky, celé hodiny se za ně modlil před vystavenou Nejsvětější svátostí. Byl připraven dát život za Michaela. Podobal se tak Pánu Ježíši, který se za nás obětoval. Neustoupil před farizeji, kteří chtěli vyrvat lidi z jeho blízkosti. Proto ho ukřižovali.. Mnoho lidí svou smrtí Ježíš přesvědčil o své lásce. Šli za ním, a on je tak mohl vrátit do náruče nebeskému Otci – spasil je. Tím vším Ježíš ukázal, jak miluje svého Otce.
Namaluj svoji nejoblíbenější hračku a přemýšlej, zdali bys ji byl ochoten dát.
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