31. neděle v mezidobí A
Mt 23, 1 - 12
Rozhovor nad evangeliem, příklady:
Pomůcky:  Tabule. Do středu tabule napíšeme slova: učitel, otec, mistr. Nahoře napíšeme slovo Bůh, dole: děti, studenti, lidé.  Střední slova spojíme se slovem Bůh a napíšeme poslušnost; stejně tak se slovy dole.
Opět se setkáváme s farizeji a učiteli Zákona. Oproti minulým nedělím je tu však rozdíl. Tam mluvil Ježíš  s nimi, dnes mluví k zástupům a k apoštolům o nich. 

Nejprve farizeům vytýká, že stanoví těžko splnitelné úkoly, ale sami je neplní. Přitom ze sebe dělají vzorové lidi. Předvádějí se, jak jsou dobří. Na co Pán Ježíš poukazuje? Na široké modlitební řemínky a zvlášť velké střapce.
Židé vkládali do pouzder pergamenové pásky, na nichž byly napsány některé úryvky z Písma svatého. Při ranní modlitbě si je řemínky připevňovali na čelo nebo na levou ruku (proti srdci), aby tím naznačovali, že mají Zákon stále na mysli i v srdci. Farizeové nosili tyto řemínky zvlášť široké, aby se zdálo, že jsou zvlášť pobožní. Podobně i veliké střapce měly ukázat, jak jsou důležití a dobří. 

Farizeové se dělali dobrými, důležitými navenek, ale ve skutečnosti předpisy neplnili a vyvyšovali se nad ostatní. Proto jim lidé museli říkat „mistře“. Další tituly byly: učitel, otec.
Pán Ježíš říká svým posluchačům: „Vy si nedávejte říkat , mistr´, ,učitel´ a ,otec´. Znamená to, že učni nemají říkat svému nadřízenému mistr? Děti nemají říkat o svém tatínkovi, že je to jejich otec? A žáci ve škole nemají své učitele nazývat učiteli?

Tak to jistě Pán Ježíš nemyslel. Chtěl tím říct, aby tatínci, učitelé i mistři nedělali ze sebe veliké a nebyli pyšní. Aby nebyli jako farizeové, kterým se lidé museli „klanět“.

Podle Pána Ježíše tatínci i nadále budou tatínky, učitelé učiteli a mistři mistry. Aby mohli být dobrými tatínky, mistry i učiteli, tak nesmí být pyšní, ale skromní, poslušní Pána Boha a své postavení prožívat jako službu, kterou jim svěřil Bůh. 
1. příběh:
Jirka chodí do páté třídy a učitelé s ním byli až dosud spokojeni. Ve vyučování dával pozor, bez brblání plnil různá zadání, ochotně pomáhal spolužákům, kteří nestačili. Také úkoly míval vždy v pořádku.

To všechno bylo, ale teď již není. Jeho paní učitelka to nechápe a stěžuje si na něho ve sborovně: „Já toho Jirku nepoznávám. Nedává pozor, nenosí úkoly.“

„A divíš se?“ poznamenává její kolegyně, učitelka Žváková.

„Divím se. Byl to jeden z nejlepších žáků, a teď patří k nejhorším. Nechápu, co s ním je. 
„Já to chápu,“ oponuje znovu zkušená učitelka Žváková, „jeho táta chodí do hospody a vrací se často domů opilý.“

„A to dříve nechodil?“

„Ne, začal hrát tenis a z kurtu zamíří vždycky do hospody. Dříve jezdíval Jirka se svým tátou na kole do přírody. I do knihovny spolu chodili! V neděli jezdívali spolu na výlet nebo aspoň na procházku. Teď se potuluje po zahradě se psem.“

„A co jeho maminka?“
„Hádá se s manželem, chce se s ním rozvést. Je pořád doma.“

„Má přece ještě sestru.“

„Ta je starší a chodí za holkama, se kterými si rozumí.“

Takže Jirka ztratil tátu. Proto se neučí, nic ho nebaví, ve škole je nepozorný a vypadá na čtverky. Jak mu mám pomoct?“
„Nevím. Potřebuje tátu. Nikdo mu tatínka nenahradí.“

„Ach jo! Takový člověk by si nezasloužil, aby se mu říkalo otec,“ povzdechne učitelka a odchází do třídy s předsevzetím, že bude Jirkovi pomáhat, jak jen bude moci.
Tatínka však Jirkovi nenahradí, a tak lidé vidí, jak chlapec vychází se psem a vrací se domů kolikrát až navečer.
Také dnes po příchodu ze školy háže Jirka aktovku do kouta na chodbě, něco sní a protože nikdo není doma, vrací se na dvorek, pomazlí se s chlupatým ovčákem a vysvětluje mu: „Astore, dnes máme hodně času, půjdeme podle potoka nahoru. Vydržíš to až do Lhoty a potom obloukem přes Kotáry nazpět domů?“
Pes kňučí, na vycházku se těší. Jirka ho však bez úsměvu pohladí a zadívá se ke kůlně, kde je jeho kolo. Zavzpomíná, jaké to bývalo, když na právě plánovaný okruh vyjížděl s tátou. Závodili spolu do kopce i z kopce, pozorovali zvířata i stromy, jak se měnily během roku. Bolestně povzdechne, přitáhne psa na vodítku  a zamíří k brance.

Venku však záhy program mění. Astor už ví, kam míří. Chodívají tam často. K tenisovým kurtům, kde se schovají na přilehlém svahu. Astor tam moc rád nechodí. Musí tam dlouhý čas ležet, zatímco Jirka se upřeně dívá na tátu, jak hraje tenis. Obdivuje ho, poráží všechny soupeře. Pak to jde oslavit do hospody. Kdyby tak šel domů… Máma by se divila, že nejde opilý. Možná by mu ani nenadávala. A bylo by to u nich doma jako dříve. 
Náhle ho napadá: Co kdybych mu řekl, aby šel se mnou domů? Obleje ho pot ze vzrušení. Šel by se mnou? Nenadával by mi tak, jak zuřívá, když je opilý? Ještě chvíli trvá vnitřní boj. Pak vysvětluje Autorovi: „Jdeme za tátou. Bude boj. Pomůžeš mi.“

Vzápětí sestupuje Jirka ze svahu a dole se staví za vysoké pletivo, které obepíná kurt. Volá: „Tatí, do toho!

Vytrhuje tak ze hry otce, který kazí míč. Přitom synovi nadává, že je to kvůli němu. Jirka boří prsty do srsti Astora. Opírá se tak o jedinou oporu, která mu zůstala.

Jeho otec však na něho volá: „Co tu chceš? Běž domů.“
Chlapec však dává povel: „Astore, zaštěkej!“

A sám do toho křičí: „Tatí, do toho!“

„Přestaň!“ okřikuje ho tenista.

Jeho soupeř se na to nemůže dívat, a tak zvolá: „Máte šikovného synka. Tak vám hezky  říká. Zasloužíte si, aby vám říkal ,tatínku´?“

„Co to blábolíte? Raději podávejte!“

„Dál s vámi nehraji. Nechci brát tátu synovi!“

„Už vás to nebaví? Tak půjdeme aspoň na pivo.“

„Ani na pivo s vámi nejdu. Máte tam syna. Buďte dobrý táta!“
Domlouvání je však marné, protože Jirkův otec mizí v hospodě. Jeho soupeř však na chlapce volá: „Počkej!“

Jirka chce zprvu utéct, ale pak se nechá doběhnout mladým mužem. Cestou do středu města si spolu povídají: o psovi, tenisu a nakonec i smutné Jirkově situaci v rodině. Dojdou tak na náměstí před budovu fary. „Vy tu bydlíte?“ zeptá se Jirka.

„Ano, právě tady.“

„Vy jste tu pan farář?“

„Říkají mi otec Josef. Jsem duchovním otcem všech lidí.“

„Všech lidí?“

„Ano. Jsem i tvůj otec.“
Loučí se. Ale jenom do zítřka. Jirka si totiž zjišťuje, kdy jsou bohoslužby, aby opět svého nového tátu uviděl. Brzy vstupuje mezi ministranty a běžně už říká panu faráři „otče“. 

Po rozvodu se Jirkův otec už nikdy domů nevrátil, ale Jirka patří mezi děti farního otce, který jako pastýř vede všechny k nebeskému Otci.
2. příběh
Farizeové a učitelé zákona učili a vedli druhé lidi. Ježíš jim však vytýká, že dávají těžké úkoly a sami je neplní. Přitom se naparují, že oni jsou nejlepší ze všech. Na co Pán Ježíš při pohledu na farizeje upozorňuje? Na široké modlitební řemínky a zvlášť velké střapce.

. Farizeové nosili tyto řemínky zvlášť široké, aby se zdálo, že se nejlépe modlí. Podobně i veliké střapce měly ukázat, jak jsou důležití a dobří. 

Může se stát, že i my děti budeme podobni farizeům? Ano, můžeme být navenek krásní, nejlépe oblečení, budeme druhým poroučet jako farizeové, ale uvnitř v srdci dobří nebudeme.

Vysvětlí nám to následující příběh. 

Ema je jedničkou ve své páté třídě. Dobře se učí, učitelé ji chválí a mnohá děvčata jí zavidí, protože nosí nejmodernější oblečení. A každý den jiné. Často spolužačkám poroučí. A  ony ji poslouchají. Proč? Protože se dovede vysmívat. A ony nechtějí, aby se jim Ema posmívala. O přestávkách se scházejí holky kolem ní. Proč? Protože s ní se cítí IN a mimo ni je i šikovná holka OUT.

Klárka tam nechodí. Protiví se jí, jak je Ema namyšlená. Dobře cítí, že se chová vzorně jenom navenek, aby ji učitelé chválili. Uvnitř v srdci už tak dobrá není. Proto se s ní Klárka nekamarádí. Nejednou jde mezi kluky, kteří ji berou mezi sebe, i když je holka. Dovede totiž hrát dobře fotbal. A když se sejdou na školním hřišti, každý ji chce mít ve své brance. A když se hraje vybíjená, tak se kluci o ni dokonce hádají.

Co se týká oblékání, tak Klárka je opak Emy. Chodí sice do školy upravená a čistá, ale věci na sobě málo střídá. Její rodiče nemají tolik peněz, aby jí pořád něco nového kupovali.

Emě to vadí. Chce se jí pro oblečení vysmívat. Ale kvůli klukům si na ni zatím netroufla. Až dnes.

Když vstoupí Klárka do třídy, tak Ema se zasměje a zvolá k holkám kolem sebe: „Podívejte, naše myšička přišla.“

Děvčata pohlédnou na spolužačku, která je vskutku oblečená do šeda. Přitom tričko už má vydřené a z přezůvek jí koukají palečky.

Klárka na sebe provinile pohlédne a musí vyslechnout další Emin posměch: „Myšičko, zalez do své díry a ani nevylézej!“
Klárka jde do své lavice, ve které se však nemůže schovat jako myška v zemi. Proto na ni může Ema volat: „Myšičko, tam se neschováš. Pořád je vidět, že máš odřený myší kožíšek.“
Holky se tomu smějí, zatímco na tváři Klárky se objevují slzy.“

Ani to však Emu nezastaví. “Jenom breč, aspoň si kožíšek umyješ.“

Holky se zase chichotají, ale Matěj už to nemůže poslouchat. Vstává z lavice a míří si to přímo k Emě. Je o hlavu větší než ona a mezi kluky patří ke nejsilnějším. Vytahuje chlapeckou zbraň, když posměvačku okřikuje: „Nechej toho, nebo jednu dostaneš.“
Ema se leká, ale ví si rady. „Omlouvám se, Klárko, nejsi žádná myš.“
Matěj to bere, ale vyhrožuje: „Příště už tě varovat nebudu a dostaneš to přímo na kokos.“

O příští přestávce se Ela zeptá: „Emo, kde pořád bereš tak moderní hadry?“
„Něco mi naši koupí, také babička vyklopí kapsu, když dostane důchod. A ostatní si obstarám sama.“
„Jak?“ ptají se holky jedna přes druhou.

„Mám vás to naučit?“

„Jo, jo!“ volají jedna holka přes druhou.

„Dobře,“ souhlasí Ema, „Klárka se nám bude hodit, vezmeme ji s sebou.“

„Klárko, Klárko!“ přivolávají děvčata opomíjenou spolužačku.

Ještě před hodinou posmívaná dívka jde mezi ně. Ale je zděšená z toho, co Ema plánuje: „Půjdeme do domu textilu. Budeme vybírat z triček, které tam mají. Jedno, dvě si koupíme a pár jich přitom schováme pod mikiny. Ale jenom tři kusy, aby si toho prodavačky nevšimly. Ty máš, Klárko, šikovné ruce, zvládneš to. Pak ještě já a Mirka. Nikdo jiný. 
Některé holky stojí jako opařené, jiným se to líbí. Zato Klárka jasně říká: „Krást nebudu. To raději budu jako myška.“¨

Přitom odchází na své místo. Některé další holky odvahu odejít nemají. Bojí se Emy, že by se jim vysmívala. A tak se všechny vydávají na výpravu do obchodu. Tam však prodavačky mají už podezření na Emu, že krade. Proto dobře holky pozorují a vyfotí je, když si trička schovávají pod mikiny. Fotografie pak zanesou do školy. Rodiče i učitelé jsou zděšeni. Mnozí nechápou, že tak navenek krásná a úspěšná Ema svedla ostatní ke krádeži. 
Po odhalené krádeži v prodejně už se holky nestahují o přestávkách kolem Emy. Klárka  se kamarádí nejenom s kluky, ale i se spolužačkami. Děvčata totiž poznala, že má dobré srdce a je bezva kamarádkou. Ale ten, kdo se nad ostatní povyšuje, má srdce pýchou zkažené.
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