32. neděle v mezidobí A
Mt 25, 1 - 13
Rozhovor nad evangeliem, příklady:
Podobenství o deseti pannách a ženichovi vysvětluje, jaká je cesta do nebe.

Družičky, to jsme my lidé, kteří jsme pozváni do nebe.

Svatební hostina, obraz nebe, tedy obraz něčeho nesmírně krásného, radostného, kde je společenství šťastných lidí, na nebe se můžeme těšit.

Ženich, samotný Ježíš, kterého doprovodí připravené družičky do nebe.
Svítící lampa, znamená, že její nositel žije s Ježíšem, který je světlo; člověk, který má svítící lampu, může vejít do svatební síně na svatební hostinu.

Olej, znamení celoživotního úsilí, život z víry, naděje a lásky; život v milosti posvěcující.

Pán Ježíš zve na svatební hostinu všechny lidi. Do svatební síně však vejdou jenom ti lidé, kteří budou mít rozsvícenou lampu. 

Ženich však dlouho nepřichází. Připravené panny usínají, ale usínají také družičky, které připraveny nejsou. Nevyužily čas, kdy ženich prodléval a ony měly možnost získat olej do svých lamp. Spí a jako by ani nevěřily, že ženich přijde. Anebo si myslely, že budou moci vejít na svatební hostinu bez světla?

Jak musíme žít, abychom měli dostatek oleje do nádobek? Víra, modlitba, dobrý život z lásky a ve spravedlnosti. Hříchy olej kazí, velké hříchy zcela znehodnocují, takže není co nalít do lampy. Jedině pokání a Boží odpuštění znamená uzdravení oleje, který má svítit v lampě.

Jaké to bude v nebi? Je to častá otázka dětí. Odpovídá nám na tuto otázku podobenství o družičkách, lampách a ženichovi? Jistě. Vždyť Pán Ježíš hned na začátku podobenství říká, že „Nebeské království je podobné…“

Svatební hostina je jistě obrazem krásného společenství. V nebi tedy budeme spolu, a to ve spojení s ženichem, Ježíšem Kristem. Nebeské společenství bude radostné, blažené. Více nepotřebujeme o nebi vědět. Věřme Pánu Bohu, že život v nebi připravil tak, že tam budeme šťastni. Podrobnosti a jiné představy jsou výmyslem a obraz nebe spíše zatemňují. 
1. příběh
Bruno Ferrero vypráví příběh, který má nadpis Tajemství.

Dědeček s babičkou slavili zlatou svatbu. Na oslavu se shromáždila celá rodina, děti, vnoučata, prostě široké příbuzenstvo.

Dědečka se ptali, zda má nějaký recept na tak dlouhé manželství. Starý pán na chvilku zavřel oči a pak, jako by se probíral dávnými vzpomínkami, vyprávěl:

„Lucie, moje žena, byla jediné děvče, které jsem kdy měl. Vyrostl jsem v sirotčinci a vždycky jsem musel tvrdě pracovat, abych aspoň něco málo vydělal. Neměl jsem na chození s děvčaty čas, získala si mě teprve Lucie. Než jsem si stačil uvědomit, co se to se mnou děje, požádal jsem ji o ruku.

Byli jsme oba velmi mladí. V den svatby, když jsme se vrátili z kostela, si mě vzal její otec stranou a dal mi do ruky malý balíček. Řekl mi: „To je všechno, co potřebuješ ke šťastnému manželství.“

Byl jsem rozrušený a chvíli mi trvalo, než se mi podařilo dárek rozbalit. 

Byly v něm veliké zlaté kapesní hodinky. Opatrně jsem si je prohlížel. Na plášti měly vyrytý nápis, na který mi musel pokaždé padnout pohled, když jsem je chtěl otevřít a podívat se, kolik je hodin. Ta slova byla velmi moudrá.“

Starý pán se usmál a vytáhl staré hodinky z kapsy. Nápis byl trochu odřený, ale stále čitelný. Ukrýval tajemství šťastného manželství.

Stálo v něm: „Řekni Lucii něco pěkného.“

Nejednou, když jsem mezi dětmi, tak některé z nich požádám: „Řekni mi něco pěkného.“

A děti většinou mlčí. Neví, co by měly říct. Myslí si, že by to mělo být něco neobyčejného.
A tak je třeba vyzvu: „Co jsi dělal v neděli odpoledne?“

„Byli jsme na procházce.“

„To je pěkné. Povídej mi o tom!“

Dítě se rozpovídá, jak se honili s bratrem, pak si našli klacky a vyrývali do země znaky…

Něco pěkného nemusí být něco mimořádného. Ale co myslíte, že musí vždycky doprovázet pěkné vyprávění? Úsměv. S úsměvem se obyčejné líčení stává sdělením, které potěší, pozvedne, povzbudí. Je to olej, který nám svítí v naší lampě na cestu do nebe.
Olej, který svítí na cestu do nebe, se získává nejčastěji malinkými skutky lásky. Opět si k tomu vyslechněme příběh od Bruna Ferrera. Má název Obyčejný den.

Sedmiletá Martina vběhla do kuchyně a vykřikla: „Mami, podívej!“

Maminka však měla moc práce, myslela na tolik věcí, které bude muset ještě udělat. Proto se jenom letmo podívala a řekla: „No jo.“
Děvče bylo zklamané, že se maminka nezabývala její věcí. Ale protože odběhla, tak si ji schovala na vhodnější chvíli.

Následovala večeře, večerníček, koupání, několik telefonátů – a byl čas jít spát. 

„Honem, Martinko, jde se do postele,“ volala maminka a rozběhla se s dcerkou po schodech do dětského pokoje, dala jí tam pusu na dobrou noc, pomodlila se s ní a zachumlala ji do peřiny.
Teď je vhodná chvíle, pomyslilo si děvče a řeklo: „Mami, chtěla jsem ti ještě něco dát!“

„Dáš mi to zítra,“ odpověděla maminka, ale dcera zavrtěla hlavou: „To ne, ráno nebudeš mít čas.“

„Ale budu, neboj se,“ bránila se maminka. „Dobrou noc,“ dodala a zavřela dveře pokoje.

Ale zklamaný pohled Martinky jí nedopřál klidu. Za nějakou dobu se vrátila do dětského pokoje a rozhlédla se kolem. I v přítmí si všimla, že Martina svírá v dlani kousky papíru. Pomaličku jí ruku otevřela. Martina v ní držela velké červené srdce, zmačkané a potrhané.  Vyhladila papír a zjistila, že je na něm napsaná básnička. Nejprve ji přelétla očima a potom ji četla několikrát znovu.

Proč mám ráda maminku

I když máš hodně práce a pořád něco musíš dělat,

vždycky si najdeš čas na hraní.
Mami, mám tě ráda,
protože jsem pro tebe ta nejdůležitější část dne.“

Ta slova ji zasáhla přímo do srdce. Honem uvařila kakao a s dvěma hrníčky kakaa a dvěma kousky koláče spěchala do dětského pokoje. Něžně pohladila Martinu po tváři.

„Co se děje?“ ptala s holčička rozespale, zmatená noční návštěvou.

„To je pro tebe, protože jsi pro mne ta nejdůležitější část dne.

Holčička se usmála, vypila polovinu hrníčku a usnula.

Básnička od Martinky a kakao od maminky, malé skutky v obyčejný den. Ale zcela určitě vlily nový olej do lampy jejich života. Malé skutky v obyčejný den – to je výzva i pro i nás.
 2. příběh
Po přečtení evangelia o ženichovi a družičkách se Petra diví, jak mohly být ty holky tak hloupé a nemít olej v lampě. „Já bych patřila k těm prvním družičkám, oleje bych měla plnou nádobku, abych mohla svítit celou noc na svatbě.“
Maminka ji krotí: „Olej v podobenství znamená dobrý život ve víře a lásce k Bohu i k bližnímu. Jedině vírou a láskou je možné vyprodukovat olej.“

„Já mám ráda Pána Boha a bližní taky, a tak mám oleje dost,“ odpovídá Petra.

Maminka se nechce s dcerou dohadovat, a tak jí jenom říká: „Já ti to připomenu, až budeš podobná těm hloupým družičkám.“

Petra je už páťačka, všichni ji ve škole i jinde chválí. A tak si o sobě myslí: Kdo jiný než já by měl patřit mezi družičky, které vešly na svatbu!

Petra je skutečně nejlepší žačkou ve třídě, ve všech předmětech vyniká, pouze ve výtvarce je lepší Zuzka. Vadí jí to, hodně se snaží, ale většinou je až druhá. 
Dnes mají za úkol nakreslit podzimní přírodu. Zuzka si k tomu vzala velký výkres, aby jí tam celý dlouhý kopec vlezl. Dá to však mnoho práce, a tak maluje i v přestávce dvouhodinovky.
Kluci se honí, i když to mají zakázáno, a měli by být nyní na dvoře. Přitom Ondra zavadí o ruku Zuzky, která si nešťastně strhne nádobku se sytou žlutou barvou na výkres. Snaží se jej vysušit. Daří se jí to, ale sytou žluť nebude snadné přikrýt, proto Zuzka naříká: „Pokazili jste mi výkres. Řeknu to na vás paní učitelce.“

Třída je o přestávce prázdná, jediným svědkem události je Petra, která také pracuje na svém výkrese.
Zuzka volá: „Ondro, podívej, co s udělal, nahlásím to paní učitelce.“

Ondra tomu chce zabránit. „Jestli to na nás řekneš, dostanu poznámku a taťka mě nevezme v neděli na fotbal.“

„To sis měl rozmyslet dřív, než ses začal honit.“

„Jednou budeš mít dvojku, to ti nemusí vadit.“

„Nebudu mít dvojku, protože to na Vás řeknu.“

„Opovaž se to říct!“ přechází Ondra od vyjednávání k výhružce.

„Řeknu to,“ trvá na svém Zuzka.

„Jestli to řekneš, tak tě zbijeme.“

„Kdo?“

„Všichni, kteří jsme se honili.“

„Nech si toho, stejně to na tebe řeknu.“
„Takhle tě zbijeme,“ říká výhružně Ondřej a přitiskne děvčeti ruku k lavici.

„Jau, jau! Pusť!“

„Pustím. Ale jestli budeš žalovat, tak tě nepustím. Počkáme si na tebe a bude nás víc.“

„Jau, jau,“ naříká Zuzka, protože ji to bolí, i když Ondřej sevření povolil.

Do třídy se vracejí holky i kluci, kteří se byli proběhnout na dvoře. Paní učitelka přichází až za nimi, a tak si nevšímá, že tu byli někteří kluci bez dovolení. Mohly tu zůstat jenom Zuzka a Petra, které potřebovaly více času na dokončení výkresu.

Petra pozoruje Zuzku, zdali něco řekne. Má skloněnou hlavu a mlčí. Dostala z kluků strach. Snaží se poškozený výkres vylepšit, ale je to ještě horší.
Paní učitelka si toho všímá a říká před celou třídou: „Zuzko, dneska se ti to nepovedlo. Čím víc to budeš chtít napravit, tím to bude horší.“

Petra slyší své svědomí: Měla bys to říct. I o té šikaně. Brání se: Ať to na ně řekne Zuzka. Je to její věc, ne moje.

Svědomí však nabádá Petru stále znovu: Řekni to na ně. Je to nespravedlivé, že Zuzka dostane špatnou známku. A v té šikaně půjdou kluci dál.
Petra cítí jasně, že to má paní učitelce říct. Už chce zvednout ruku, když jí pokušitel vnukne myšlenku: „Nic neříkej. Ať si to vyřídí Zuzka sama. A když nic neřekne, tak konečně budeš mít zase jednou nejlepší výkres ve třídě.

Petra vrací už pozvednutou ruku na lavici, neboť pokušení, že budeš dnes nejlepší, u ní zvítězilo.

Skutečně na konci hodiny slyší velkou pochvalu paní učitelky, že má nejlepší výkres ve třídě, zatímco Zuzka dostává trojku.

Zahání výčitky svědomí a raduje se z toho. Doma to pak hlásí mamince hned mezi dveřmi: „Dneska mám nejlepší výkres ve třídě.“

„A co Zuzka?“ diví se maminka.

„Zavinila si to sama. Měla to říct.“

„A co měla říct?“

Maminka postupně dostane z Petry, co se ve škole událo. Je smutná, že Petra Zuzce nepomohla. Je smutná hlavně z toho, že jí nepomohla kvůli tomu, aby měla nejlepší výkres ve třídě. 
Bez okolku proto dceři říká: „Dnes jsi ta družička, která nemá ani kapku oleje, aby posvítila ženichovi, až přijde.“

Petra se nehájí. Výčitky svědomí jí potvrzují to, co řekla maminka. Co z toho mám, že mám nejlepší výkres? Jenom to, že jsem hloupá družička, která nemá ani kapku oleje. Kdyby tu teď přišel Pán Ježíš, tak bych ho do svatební síně nedoprovodila. Zůstala bych přede dveřmi.
Ještě v ten večer si všechno Petra s rodiči probere. Je jí moc líto, jak to kvůli ní dopadlo.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     Hned ráno půjde ke svaté zpovědi a pak i ve škole všechno dosvědčí paní učitelce. Nejlepší výkres mít sice nebude, ale oleje bude mít plnou nádobku. A tak bude připravena přivítat Ježíše a vejít s ním do svatební síně.
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