33. neděle v mezidobí A

Mt 25, 14 - 30
Rozhovor nad evangeliem:
Pomůcky: mince, kterými ilustrujeme podobenství. 
Podobenství člověku, který před odjezdem na cesty svěřil svým služebníkům hřivny, je jednoduché a srozumitelné. Hřivna neboli talent byly velké peníze, těžko se to přirovnává k naším penězům, snad sto tisíc korun.

Koho pán pochválil, když se vrátil domů? Služebníky, kteří vydělali další peníze.

Jak? Například služebník si za peníze pronajal pole. Koupil si stroje a další věci, aby mohl půdu obdělávat. Když sklidil úrodu, tak obilí prodal a vydělané peníze odevzdal pánovi. 

Nebo: Za peníze si koupil dopravní prostředky té doby. Převážel zboží a vydělané peníze za takovou práci odevzdal svému pánovi, až se vrátil.

Pán se rozzlobil na služebníka, který peníze zakopal. Když se pán vrátil, tak je opět vykopal a vrátil. Byl líný, nic nedělal.

Proto ho také pán potrestal. Vyhodil ho „ven do temnot“. 

Touto větou ( „A toho služebníka, který není k ničemu, hoďte ven do temnot.“) se stává z obyčejného příběhu kázání. Ježíš zdůrazňuje, že líný služebník nemůže být ve světle = na svatební hostině = v nebi. 

Tímto podobenstvím řekl Pán Ježíš každému z nás: Dostali jste mnoho darů, schopností, nadání. Učte se, aby z vás vyrostli dobří lékaři, učitelé, technici a řemeslníci. Učte se také náboženství, modlete se, choďte na mši svatou a přistupujte ke svátosti smíření. Tak z vás vyrostou dobří křesťané, kteří dojdou do nebe, do rozzářené svatební síně, kde bude věčná radost.

1. příběh
Marek se vrací ze školy se špatnou náladou. Doma hází brašnu do kouta a sám se vrhne na válendu. Hlavu skryje mezi paže, aby neviděl nic ze světa, který ho obklopuje. Zalije ho uspokojení: konečně jsem sám. Ještě že není maminka doma, ta by mě z válendy hnala. Řekla by, že ležení je pro lenochy. Ale copak bych jí mohl říct, proč potřebuji být sám? Nikdy bych jí nemohl popovídat o tom, jak se mi polovina třídy vysmívá a druhá polovina trpně mlčí. Všem vadí jeho oblečení, jaké už nikdo nenosí. Dneska se přidala i Martina, která mu dosud dala pokoj. Chytla ho za rukáv a tajemně se mu svěřila, že takový svetr nosí jejich dědeček.

Mohu povědět mamince, jak mi bylo a je strašně? Rozbrečela by se a jiný by mi stejně nekoupila, protože na něj nemá. Musím se uklidnit a nebýt nervózní, až přijde domů maminka s bráškou a ségrou. Vydrží tak přemítat celou hodinu. Myslí také na tatínka, který od nich odešel a peníze jim nedává žádné. Lidé mamce radí, aby to dala k soudu. Ona však odpovídá: „S naším tatínkem se soudit nebudu.“ A tak třou bídu.

Vyskočí, když venku zaslechne křik mladšího bratra. Běží do předsíně, letmo se prohlédne v zrcadle: Je mu již třináct, ale svaly nejsou vidět. Vyhublý odshora až dolů. Navíc odstávající uši. Proč se divím, že se nemohu Martině líbit? Ale maminka na mě nic nesmí poznat. Teď si nachystám úsměv a s ním poběžím ke dveřím.

Maminka se diví, že je doma. Připomíná mu: „Máš být přece na ministrantské schůzce.“

Odpovídá upřímně: „Zapomněl jsem, ale budu tam hned.“

Běží, co mu síly stačí. Cítí se volný a silný, když všechny předbíhá na chodníku. Teď je mocnější než oni, když jinak patří mezi žebráky. Ale na schůzku se těší, tam se mu nikdo neposmívá. Je tam stejný jako ostatní. Na faru přichází pozdě, pan farář už něco vysvětluje. Než se stačí omluvit, Luboš na něho vyjede: „Kdes byl tak dlouho, manekýne?“

Ztuhne. Tak už i tady mi říkají jako ve škole? Nemůže se nadechnout, aby alespoň pozdravil. Vzhlédne k panu faráři. Také otec Pavel je zděšený, ale teď se jeho obličej mění. Zlobí se, ba ještě více – je rozčilený. Chystá se něco říct – snad ne mně! To už bych se rozbrečel, ale tady nesmím brečet! Visí očima na milovaném knězi, který ho tolikrát povzbuzoval v jeho utrpení. Přece mě teď nedorazí! Chtěl by mu říct: Zapomněl jsem, nic jiného v tom nebylo. Ale  má stažené hrdlo.
„Otče,“ daří se mu přece jenom ze sebe dostat.

Jak to zaznělo v tom tichu? Co si teď kluci o mně myslí? Vypadám jako trosečník, který prosí o smilování? Ale já chci být jako jeden z nich! Nejsem troska, mám svaly…

Kněz konečně přerušuje mlčení, když říká: „Je postní doba. Mnoho lidí na světě trpí chudobou, je třeba jim pomoci. Teď se rozběhnete domů a přinesete jako dar pro chudé obnos, který donést můžete a chcete. Já během půlhodiny připravím krabici. Do té doby se  vrátíte a peníze budete dávat za skříní, abyste  zůstali svobodní. .

„Ale otče,“ namítá Ondra,“ přece jste začal probírat zpovědní praxi prvotní církve!“

„Příště budeme pokračovat, toto mi připadá důležitější.“

Desítka kluků opouští sakristii. S nimi také Marek. Zastavuje se v parku za kostelem. Kam mám jít? Doma nemám ani korunu. A maminka má sotva na večeři. Ale s prázdnou ke krabici jít nechci. Všichni by slyšeli, že jsem nic nedal. Ale co mám dělat? Pěší zóna – to je záchrana. Už několikrát se tam procházel a našel ztracené koruny i pětikoruny. Onehdy dokonce dvacetikorunu. Koupil si za to parádní propisku, to se všichni koukali. 

Z pěší zóny se Marek vrací spokojený, podařilo se mu najít dvě korunové mince. Hrdě odchází za skříň a tam vhazuje mince do uzavřené krabice, ve které je vyřezán úzký otvor. Pěkně každou zvlášť, aby to všichni slyšeli. Pak otec Pavel přenáší krabici na stůl, odřezává víko a počítá. Kluci kulí oči, když dojde k sumě téměř dvou tisíc korun.

Ondra protestuje: „Tolik jsme tam určitě nedali.“

„Nejste jediní ve farnosti.“

Kluky odpověď uspokojí až na Marka, který si dobře zapamatoval, že otec přece odešel zároveň s nimi připravit krabici. Peníze do ní musel tedy vložit on. Ale není čas o tom přemýšlet.  Schůzka končí, modlí se a odcházejí. Opět až na Marka, který má ještě zůstat.

Otec Pavel mu to zdůvodňuje: „Při sbírce jsem myslel na jednoho chudého člověka, který má stejnou postavu jako ty. Budeš mi dělat figuru.“

A tak jdou spolu do obchodu, kde je sice levněji, ale mají tam pěkné věci. Marek je jako ve vidění. Nepamatuje si, že by ho někdy prodavačky obletovaly, když si zkouší rifle, mikinu a jarní bundu. Pak jdou ještě pro boty. Na faru se vracejí za půl hodiny.

„Kněz ho poklepe po rameni a požádá: „Teď se mi do toho všeho obleč, ať vidím, jak to vypadá všechno dohromady.“

Pro Marka je to bolestivé. Copak otec Pavel neví, jak moc bych chtěl také takové oblečení? Ale spokojím se. Pěkné věci nejsou to hlavní na světě, tak to říkává maminka a dodává - hlavně že se máme doma rádi. 
Kněz se na něho podívá a zdůrazní: „Sluší ti to. Jsi šikovný kluk, mnoho věcí umíš a hlavně jsi dobrý, moc si tě vážím. To oblečení si nechej. Nikomu neříkej, od koho je máš. Nemusíš se za to stydět. Naopak buď hrdý na to, že to máš z lásky kamarádů od oltáře.“

Marek neodporuje, jenom tiše děkuje. V krátké době opouští faru. Spěchá domů a představuje si, jak bude zítra spěchat do školy. Budou mu říkat i nadále manekýn, toho se nezbaví. Ale budou ono slovo vyslovovat jinak než dosud. A na to se nejvíce těší.

Marek byl chudobný, ale pomáhal mamince, byl pracovitý ve škole i jinde, spolehlivým ministrantem. Otec Pavel ho za to odměnil pěkným oblečením. Pokud bude Marek i nadále využívat své hřivny, jednou ho odmění Bůh věčnou radostí na „svatební hostině“ v nebi.
2. příběh
Matěj a Tomáš jsou bratranci. Od malička vyrůstali spolu, protože jejich rodinné domky sousedí. Často si spolu hráli, soutěžili a také rodičům pomáhali. Když pak chodili do školy, tak se přihlásili do atletického oddílu. Oba byli přijati a začali chodit na tréninky. 
Když se vraceli jednou unavení domů, tak Tomáš naříkal: „Ta atletika je hrozná dřina.“

Matěj mu přikyvoval, ale zároveň řekl: „Do rána si odpočinu a pak už se budu těšit na další trénink.“

„Já se těšit nebudu,“ přiznal se Tomáš.
„Proč? Vždyť jsi skoro vždycky lepší než já. Dneska jsem byl za tebou víc jak o deset metrů.“

„Mně se na tréninky nechce. Raději bych si hrál s mobilem.“

„S mobilem zakrníš a budeš běhat jako hlemýžď. Ztratíš svaly, které teď máš.“

„Já vím, ale když mně se stále méně chce jít na trénink.“

„Vyspíš se a budeš mít zase chuť do běhání.“
Žádný velký atlet ze mě nebude,“ oponuje Tomáš.

„Ze mě už vůbec žádný extra závodník nebude. Ale běhat se trochu naučím. A trenér říká, že to stačí.“

Tomáš ještě párkrát na trénink šel, ale zanedlouho se z oddílu odhlásil. Matěj tak docházel běhat a skákat sám. Bavilo ho to, i když nepatřil k nejlepším a většinou končil ve druhé polovině startovního pole. 
O prázdninách mezi pátou a šestou obou kluků jedou jejich rodiny spolu na dovolenou do hor. Nedělají příliš dlouhé túry, a tak na procházky všichni stačí a jsou spokojeni. V poslední den vyjíždějí lanovkou na velký kopec a pak pomalu sestupují dolů. Tomášovu tatínkovi podklouzne noha, padá a nemůže se postavit. 

Jeho bratr, Matějův tatínek ho ošetřuje. „Nevypadá to dobře, noha je zlomená. Potřebujeme pomoc. Najíždí na mobilu na číslo stanice horské služby. „Není tu signál, nedovolám se. Já tu s ním zůstanu, vy maminky běžte pomalu s dětmi dolů. Matěj s Tomášem vyběhnou nahoru k lanovce a tam poprosí o pomoc.“

Tomášův tatínek naříká bolestí, potřebuje co nejrychleji pomoc. Proto se Matěj s Tomášem hned vydávají ke stanici lanovky.
Tomáš se pouští do zdolání kopce jako první. Brzy mu však docházejí síly, Matěj ho hravě předbíhá a začíná se mu vzdalovat.

„Počkej na mě!“ volá na něho Tomáš.

Matěj se zastavuje a jeho bratranec k němu dochází, namáhavě oddechuje a usedá na kámen. „Už nemůžu,“ zanaříká.

„Musíme, tvůj tatínek potřebuje rychle pomoc.“

Tomáš se zvedá a pouští se za Matějem. Ale daleko nedorazí, opět sedá na kámen a naříká: „Už nemůžu!“
„Musíš!“ nařizuje mu Matěj.

„Nohy se mi třesou.“

Matěj je trénovaný, sil má na rozdávání. „Vrať se, vylezu tam sám.“

Tomáš přikyvuje a sám pro sebe si říká: „Nemám žádné svaly.“

Kopec je prudký, dává zabrat i Matějovi. Ale trénovaný atlet má dost sil a blíží se k vrcholu. Aby byl u lanovky co nejdříve, tak vynechává serpentinu a směřuje přímo ke stanici. Celý udýchaný zůstává stát u brázdy, která se nedá obejít. Musí ji přeskočit. Přece jenom se bojí. Nespadnu přitom a neskutálím se dolů? Matěj překonává strach a skáče s jistotou na druhou stranu. Ke stanici lanovky ho čeká poslední úsek cesty. Není dlouhý, ale pořádně prudký. Dobíhá tam z posledních sil a vyřizuje: „Strejda si zlomil v kopci nohu.“

Brzy se vydává horská služba na pomoc zraněnému. Matěj je vyčerpaný, ale šťastný. Sjíždí lanovkou do údolí, kde už jsou maminky s dětmi. Tomášova tatínka snáší dolů na nosítkách horská služba a nechává jej převézt do nemocnice. Při večeři v horské chatě všichni chválí Matěje. Jeho maminka mu říká: „Využil jsi hřivnu k běhání, kterou ti Pán Bůh dal.“
Tomáš musí přiznat, že svou hřivnu zakopal, ale slibuje: „Zase budu běhat, abych mohl také někoho zachránit.“
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