3. neděle adventní A
Mt 11, 2 – 11
1. Rozhovor nad evangeliem
Jan Křtitel je ve vězení. Kdo ho tam vsadil a za co? – Herodes. Jan mu vytýkal, že žije s manželkou svého bratra, což bylo nepřípustné.

Překvapuje nás Janova otázka: „Ty jsi ten, který má přijít, anebo máme čekat jiného?“ Věří tedy Jan, že  Ježíš je Mesiáš anebo v to nevěří? - Jan už Ježíše za Mesiáše prohlásil, když o něm řekl: „Hle, beránek Boží, který snímá hříchy světa…“ Jan také slyšel a viděl při Ježíšově křtu potvrzení, že Ježíš je Syn Boží.
Proč se tedy ptá: „Ty jsi ten, který má přijít, anebo máme čekat jiného?“ Jan Křtitel se ve vězení dovídá od svých žáků, že Kristus sice dělá zázraky, ale za Mesiáše se dosud veřejně neprohlásil. Ba dokonce káral ty, kdo ho tak jmenovali. Ježíš totiž nechtěl, aby ho hned na začátku jeho činnosti rozhlašovali za Mesiáše. Mohlo by to totiž vést k bouření lidí, kteří v „synovi Davidovu“(Mesiáši) očekávali politického osvoboditele. Lidé by se shromažďovali kolem Ježíše a vyzývali by ho, aby se stal vojevůdcem vzbouřeného davu, který vyžene Římany ze země. Proto také např. v Mk 9, 30 neuzdravil slepce venku, ale až v domě. Tam jim také důrazně nařídil: „Ať se to nikdo nedoví!“
Jan tedy chce, aby se Ježíš jasně prohlásil za Mesiáše. Chce ho k tomu vyprovokovat. Vždyť Jan přece očekával Mesiáše, který bude konat přísný veřejný soud (Mt 3, 10 – 12)
Jak odpověděl Ježíš Janu Křtiteli? – „Slepí vidí, chromí chodí, malomocní jsou očišťováni, hluší slyší, mrtví vstávají, chudým se hlásá radostná zvěst.“ Takto předpovídal Mesiáše prorok Izaiáš (35, 5-6; 61, 1).
Ježíš tedy v odpovědi potvrzuje, že je Mesiáš, který však nechce vystupovat jako přísný soudce (tak by to chtěl Jan Křtitel), ale chce získat lidi dobrodiním a zachraňováním (např. podobenství o milosrdném otci, o ztracené ovci).

Ježíš ve druhé části úryvku Jana Křtitele chválí, že byl takový, jaký byl. Ale současně říká: „Blahoslavený, kdo se nade mnou nepohorší.“ Chválí tedy toho, kdo pochopí, že Ježíš nechce odsuzovat a trestat (jak by to také rád viděl Jan Křtitel), ale touží Boží království šířit mírností a dobrotou.

2. Příběh
Ministrantská skupina ve farnosti svatého Václava je dobrou partou. Slouží u oltáře nejenom v neděli, ale kluci přicházejí ministrovat i ve všední dny, když mají službu. Otec Marek pro ně pořádá vždy v pátek ministrantské schůzky. Rádi tam chodí, protože se tam vždy něco naučí a také se pobaví.
Sedmáci Jakub s Ondrou přicházejí na schůzku se zprávou, že Adam šikanuje.
Otec Marek prohlásí: „To není možné. Takový přece Adam nikdy nebyl. To je nějaký blaf.“

Kluci kněze přesvědčují, že je tomu tak. Navíc Adam nepřichází na schůzku. Otec Marek ho však přesto hájí: „Nevěřím tomu, že by se naráz tak zkazil. Ještě to ověřte a za týden mi řekněte.“
Na příští schůzce Jakub s jistotou tvrdí: „Adam se spojil s partou osmáků a šikanují po sídlišti.“
Kněz tomu znovu nemůže věřit, ale když až dosud spolehlivý ministrant opět nepřichází na schůzku,  tak otec Marek povzdechne: „Jak je to možné? Co se s ním stalo?“

Jakub odpovídá: „Nikdo to nechápe. Nikdy se nepral, a teď mlátí malá děcka i holky.“  
„Vyhodíme ho z ministrování!“ navrhuje Ondra.
Chvíli je ticho, ale pak volají kluci jeden přes druhého: „Není nač čekat... Nemůže přece k oltáři…   Vyhlásíme to v kostele…. Pošleme mu to v dopise…“
Když vřava utichne, tak se oči všech upřou na otce Marka, který až dosud mlčel. Do úplného ticha kněz říká: „Adam zabloudil a my mu musíme pomoci najít cestu zpět.“

Jakub skáče do řeči, když vykřikne: „Nevěřím, že se vrátí.“

„V tom případě nevěříš Pánu Ježíši.“

„Věřím.“

„Nevěříš tomu, co nám Ježíš radí, když se někdo ztratí.“

„Co nám radí?“

„Pán Ježíš vyprávěl podobenství o pastýři, který měl sto ovcí. Jedna se mu zatoulala. On neváhal ani chvilku, zanechal těch devadesát devět ovcí a šel hledat tu ztracenou. A když ji našel, měl z toho obrovskou radost. A Pán Ježíš k tomu dodal: „Právě tak velká radost je v nebi nad jedním hříšníkem, který se změní, než nad devětadevadesáti spravedlivými, kteří pokání nepotřebují.“
Jakubovi se do toho nechce, a proto se ptá: „A jak ho máme hledat?“

„Já sám ještě nevím,“ přiznává kněz, „ale budu se za to modlit. Vlastně budeme se modlit všichni. A Pán Bůh nám určitě poradí.“

Přitom otce Marka napadá, jaký udělá první krok: V úterý s Adamem promluví. V pondělí se dlouho do noci modlí: „Pane Ježíši, půjdu za Adamem. Vůbec nevím, zdali bude doma nebo ne. Ale půjdu za ním s tebou. Budeme hledat spolu. A věřím, že ztracenou ovci najdeme.“
Otec Marek ví, že Adamovi rodiče přicházejí z práce až po osmnácté hodině. Jeho oba sourozenci jsou už z domu. A protože chce mluvit se svým ministrantem sám, tak vyráží před šestnáctou hodinou. V začínajícím šeru mu chvíli trvá, než najde panelák, kde hoch bydlí. Než zmáčkne zvonek, tak se pomodlí: „Pane Ježíši, jsme tu spolu. Pojď se mnou!“
Bzučák mu otevře dveře. Kněz se diví, proč se nemusí ohlásit do mikrofonu. Možná jej mají pokažený. Anebo mě Adam viděl, a proto mi otevřel? To by bylo dobré znamení. Ale co když čeká někoho z party? V tom případě vkročím přímo do jámy lvové. 
Vystupuje po schodech do prvního patra. Přitom se rozhoduje: Chodbové světlo nerozsvítím. Ještě že jsem si vzal baterku. Zazvoním a uvidím, koho Adam čeká. S někým tam mluví. Takže sám doma není. Teď se dívá špehýrkou. Slyším ho, jak se mačká ke dveřím.
Z bytu se ozve známý Adamův hlas: „Jsi to ty, Adélo?“

Otec Marek neodpovídá a usilovně přemýšlí: Takže čeká Adélu... A není sám. Co když je tam jeho parta a Adéla nese výkupné? Musím odpovědět dívčím hlasem. Ještě že to umím fistulí.
Za dveřmi se ozývá silněji: „Jsi to ty, Adélo?“

„Ano,“ odpovídá kněz.

„A máš peníze?“

„Mám.“

Dveře se otevírají. Adam strne, když spatří otce Marka. Kněz nečeká, až se hoch vzpamatuje a zabouchne před ním dveře. Proto se pohotově vmáčkne do předsíňky. „Otče,“ hlesne přitom chlapec.
Z pokoje se ozve: „Nějaké potíže?“

Otec Marek odpovídá: „Nečekaná návštěva.“

Přibíhají dva hoši a větší z nich se zeptá Adama: „Kdo to je?“

„Otec Marek,“ odpovídá Adam.

„Pošli ho pryč! Máš už přece návštěvu!“

„Však se tu vejdeme,“ namítá kněz, „aspoň se seznámíme.“

„Adame,“ zvyšuje zřejmě vůdce party hlas, „buď my nebo on.“

„Adame,“ říká kněz laskavě,“ přišel jsem ti s Ježíšem pomoci. Neboj se!“

Ministrant neříká nic, ale dělá dva krůčky a schovává se tak za svého ochránce.
Vůdce zvolá: „Ty zbabělče!“

Kněz mu to vrací: „Vy jste zbabělci. Zítra se setkáme na policii. A teď můžete jít.“

Když za vůdcem a jeho společníkem zapadnou dveře, tak se Adam rozpláče. Kněz ho přitiskne k sobě a ujišťuje ho: „Ježíš tě má rád. Takového, jaký jsi.“

„I když jsem podvodník a zbabělec?“

„Ano, i když jsi podvodník a zbabělec.“

Teprve když se hoch uklidní, tak se knězi svěří. „Při písemce jsem všechno opsal z taháku. Saša mi pohrozil, že to na mě požaluje. Proto jsem musel do jejich party. Potřebovali mé svaly.“

Za chvíli Adam kleká a vyznává se ve svátosti smíření. Může začít znovu. Především v partě ministrantů, kteří jsou vedeni k tomu, aby hledali ztracenou ovci a na této cestě odpouštěli.
3. Odpověď na Boží slovo

	Odpověď na Boží slovo
Pán Ježíš působil tak, jak předpověděl prorok Izaiáš: „Slepí vidí, chromí chodí, malomocní jsou očišťováni, hluší slyší, mrtví vstávají, chudým se hlásá radostná zvěst.“

Ježíš tedy zahrnoval lidi dobrotou a péčí o nemocné a postižené. Neodsuzoval ani netrestal, ale chtěl získat lidská srdce láskou a k lásce.

I my křesťané jsme povoláni, abychom jednali stejně. Ne jako parta ministrantů, kteří Adama odsoudili. Potřebovali příklad otce Marka, který podle evangelia hledal ztracenou ovci.

Nakreslete nebo napište, jak asi vypadalo setkání ministrantů s Adamem na schůzce. Jistě jim předtím kněz vysvětlil, jak to má být.
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