 3. neděle postní A
Jan 4, 1 - 14
 Rozhovor nad evangeliem
Pomůcky: Nádoba (s vodou) a miska, které se používají při křtu.
V dnešním úryvku evangelia jsme s Ježíšem dorazili k samařskému městu Sychar. K tomu je třeba dodat, že Židé obvykle Samařskem necestovali. Neměli totiž Samařany rádi a také by je o nic nepožádali. Ježíš však nejenom Samařskem prochází, ale dokonce si řekne samařské ženě o vodu. Co tímto svým jednáním Ježíš naznačuje? Ježíš dává najevo, že není jako ostatní Židé a Samaritány nepohrdá. 
Zajímavý je rozhovor o živé vodě. K tomu je třeba znát, že tamní obyvatelé užívali dvojí vodu: stojatou, kterou v deštích nachytali do cisterny, a živou, která tryskala z pramene. K živé vodě tak patřila i velmi dobrá voda z Jakubovy studny, hluboké 35 metrů. Samozřejmě voda živá byla mnohem kvalitnější než voda stojatá. Zatímco Ježíš žádá po ženě živou vodu ze studny, tak zároveň nabízí svou živou vodu. 

Jaká je živá voda, kterou nabízí Ježíš? Pán Ježíš říká: „Každý, kdo se napije vody ze studny, bude zase žíznit. Kdo se však napije vody, kterou mu dám já, nebude žíznit navěky…, stane se v něm pramenem vody tryskající do života věčného.“
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1. příběh
Josef, který byl horlivým ministrantem, chodil už sedmý rok do školy. Byl štíhlý jako proutek, však mu někteří spolužáci říkali ,hubeňour´. Přitom byl silný a rád sportoval. Měl však ještě jednu větší zálibu: hru na varhany. Každý čtvrtek mu stařičký varhaník dával lekce na královský nástroj. 

Je čtvrtek, ale Josef hraje fotbal s kluky. Je to 8:8, když se Josef podívá na hodinky a s hrůzou zjistí, že už varhaník na něho čeká v kostele. Honem za ním! Přestává hrát a volá: „Musím už končit.“
Kluci se vztekají: „Bez tebe prohrajeme!“ 
Mirek vystupuje před ostatní a bojovně se ptá: „Kam jdeš?“
„Ty to dobře víš. Tak proč se ptáš?“
Mirek za ním vysílá posměšek: „Kostelník, kostelník, kiš, kiš, cha, cha!“
Josef se otáčí. Ale to už na něho volají všichni: „Kostelník, kostelník, kiš, kiš, cha, cha, cha!“
Malý varhaník se i na dálku brání: „Nechte toho!“
Mirek je však v ráži, a tak si ještě přisazuje: „Běž se pomodlit! Jenom utíkej!´“

Kroužek kluků kolem něho se směje. Jen ať se smějí, utěšuje se Josef. Nic o Pánu Bohu nevědí. Nikdo jim nic o něm neřekl. Kdyby věděli, jaký byl a jaký je Pán Ježíš, tak by se nesmáli. 

Na druhý den ve škole se kluci Josefovi pošklebují a Mirek vykřikuje: „Kostelníku, kostelníku!“
Josef se brání: „Proč se mi vysmíváš, když nic o Pánu Bohu nevíš?“
„Nic o něm nevím, protože žádný Bůh není.“
„Jak to že není?“ rozhorluje se Josef a chce Mirkovi o Pánu Ježíši povídat, ale on to odmítá. 
„Jednou tě to bude zajímat,“ varuje ho ještě Josef, ale tím jejich rozhovor končí.

Nastává zima. Přihlašují se první mrazíky. Honza, Petr, Josef, Kamil. Láďa i Mirek zamíří po vyučování k řece. Mirek se dívá na led a ohlašuje: „Tady bude led pevný.“
Josef ho však varuje: „Mirku, nechoď na led! Proboří se pod tebou.“
„Nekecej, svatoušku, běž raději hrát na varhany!“
Nikdo za nim nejde, a tak postupuje sám. Teprve při dalším kroku se ozývá odevšad praskání. Led zalévá voda a Mirek zoufale křičí: „Pomóóóc!“
Sklouzává do vody a mizí pod hladinou. Josef přemýšlí: voda unáší Mirka pod ledem ke splavu – tam se zachytí. „Honzo,“ křičí na spolužáka, který jediný neutekl, „zavolej hasiče a záchranku!“
Vidí Honzu, jak ťuká čísla na mobilu. Utíká ke splavu a cestou se modlí: „Duchu svatý, poraď mi!“ 

Z haldy haluzí si vybírá Josef tu nejsilnější. Shazuje ze sebe bundu a ve vysokých a teplých gumových botách vstupuje na splav. Zvedá ruku a ze záklonu praští klackem do ledu. Ale neprorazí jej. Zkouší to znovu. Je to hrozná dřina. Ještě jednou, poroučí si. Třetí, čtvrtý, pátý, šestý a sedmý úder. Konečně led praská, ale Mirka nevidí. Povzbuzuje sám sebe: Musím jít o kus dál! 

Znovu tluče do ledu, ale marně. Už nemůže. Trochu odpočívá a burcuje sám sebe: „Musíš!“
Zaklání se a dává do švihu všechnu sílu, která mu ještě zbývá. Led tak proráží a ve vodě spatří něco červeného. Ano, to je Mirkova bunda. Klackem podebírá bezvládné tělo. Kousek po kousku vytahuje utonulého na břeh. Nohy už má u sebe na břehu, hlava je dole na vodě. Z jeho úst vytéká voda.  

Musíš, musíš, nabádá ho vnitřní hlas, musíš ho vytáhnout na břeh. Napíná všechny své síly. Podkluzují mu nohy, znovu se zapírá. Musím, musím, povzbuzuje se. Bože, dej mi sílu! Pomalu ale jistě tak posouvá Mirkovo tělo z vody na břeh. Konečně je i hlava na trávě a Josef může vydechnout.

Avšak jenom na okamžik. Pokládá na utonulého svou bundu a svléká svetr, který mu dává pod hlavu. Zkouší jeho puls: Mirek nejenom nedýchá, ale i srdce se mu zastavilo. Jak jsme se to učili? Několikrát masáž srdce a jednou vdechnutí. Pořád dokola. Je to snad ještě náročnější, než bylo tahání těla z vody. Nevnímá čas, neví, kolikrát už to opakoval. Ale sil ubývá. Už nemůžu, přiznává si. Cítí, že se mu motá hlava, chvějí ruce a je mu špatně od žaludku. Při masáži nedovede přitlačit ruce. Kde jsou zachránci?

Konečně houkají hasiči i zdravotníci. Ale všechny zvuky jsou nějak zastřené. K tomu se Mirkův obličej ztrácí v mlze a zachránci se chce zvracet. Hasiči zvedají Josefa, který se třese vyčerpáním. 

Zanedlouho i on leží vedle Mirka v rychlé sanitce, která se s houkáním rozjíždí do nemocnice. Tam je ukládají na stejný pokoj. Dostávají infuze a potřebné léky. Více při síle je Josef, který lékařům vysvětluje, jak kamaráda zachraňoval. „Už jsem nemohl, ale musel jsem, jinak by Mirek umřel.“
Pak už zůstávají v pokoji sami. Mirek říká: „Josefe, díky. Zachránil´s mě. Ostatní zbaběle utekli.“
„Mirku, ty bys to také udělal,“ brání se Josef chvále.

„To nevím, snad ano. Ale ty jsi nejlepší kamarád. Nejsi zbabělec a nezlobíš se na mě za to posmívání. Teď mě to mrzí, že jsem byl takový.“
„To už je pryč. Teď už se mi posmívat nebudeš. Víš, ty nic o Pánu Bohu nevíš. Proto se směješ.“
Mirek ho vybízí: „Povídej mi o Bohu.“
Josef se nenechá znovu vybízet. Vypráví o Pánu Ježíši, jak se narodil v Betlémě. Sděluje Mirkovi, co učil, i to, že za nás zemřel na kříži. Radostně mu vysvětluje, co se vlastně stalo o Velikonocích.

Před večerkou je prohlíží pan doktor, dostávají léky a teprve potom jim sestra přeje „dobrou noc“.

„Josefe… Já bych chtěl být jako ty. Také chci mít rád Pána Ježíše, chodit do kostela.“
,To by ses měl nechat pokřtít. Při křtu se stáváme Božími dětmi. Ale teď už spi, „dobrou noc“!
Ráno druhého dne je s Mirkem zle. 

Vylekaný Josef pozoruje Mirka, který naříká ve vysoké horečce. Přináší mu nový obklad a něžně ho pokládá na jeho rozpálené čelo. Mirek se na něho zadívá a říká: „Chci být jako ty.“
„To můžeš. Napřed se však musíš uzdravit.“
„Pokřti mě, než umřu.“
Josef přemýšlí. Ví, že křest uděluje pan farář, ale v nebezpečí smrti může křtít každý člověk.

„Dej mi křest, než umřu. Slyšel jsem, co si sestry šeptaly. Pokřti mě, chci být jako ty.“
Josef napouští do skleničky vodu a říká: „Mirku, udělím ti křest, staneš se Božím dítětem.“
,Ano, moc prosím.“
Josef nalévá na hlavu vodu a pronáší: „Já tě křtím ve jménu Otce i Syna i Ducha svatého. Amen.“
Novokřtěnec se usměje. Jako by ani necítil tíhu horečky. „Děkuji, teď už jsem Boží dítě. Jako ty.“
Celý den Mirek bojuje se smrtí. Lékaři a sestry mohou slyšet, jak občas zašeptá: „Jsem Boží dítě.“
Josef ho nejednou povzbuzuje: „Neboj se, on je tu s tebou. Své dítě ochrání.“
Několikrát za den přicházejí za nemocným jeho rodiče. Noc pak tráví Mirkova maminka u lůžka pacienta. Mnohokrát slyší chlapcův šťastný povzdech: „Jsem Boží dítě. On je tu se mnou.“
Mirek se nakonec uzdravil. Zůstal věrný křtu, který přijal v nemocnici. Zanedlouho přistoupil k prvnímu svatému přijímání. Křest přijala i jeho maminka, která uvěřila, že Ježíš uzdravil jejího syna.
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2. příběh
Maminka jde do obchodu a tlačí před sebou na vozíku svého šestiletého syna Blažeje. Je chápavý, ale do první třídy má zatím odklad. Trpí totiž vrozenou srdeční vadou, která se nedá odoperovat. Při jakékoliv námaze se zadýchává a modrá. Na svěžím jarním vzduchu se cítí dobře, a tak si povídá s maminkou o rozkvetlých stromech, poznává druhy ptáků, kteří v jasném dnu krásně zpívají.
Dojedou k obchodu a Blažeje upoutává skupina dětí, které si na zanedbaném hřišti hrají vybíjenou. Maminka natočí vozík ke vchodu obchodu, ale Blažej se ozve: „Mami, chci se dívat na to, jak hrají.“

Opravdu?“ diví se maminka.

„Jo, chtěl bych se na ně dívat. Líbí se mi to.“ 

„Trochu se o tebe bojím, aby tě nezasáhl míč.“

„Nic se mi nestane, neboj se.“

Maminka to nechce chlapci odepřít, když sám si zahrát nemůže. „Dobře, natočím tě k nim tak, abys viděl, ale zároveň abych tě mohla sledovat z obchodu.“

„Neboj se, mami, budu se jenom dívat.“

Maminka vozík dobře zabrzdí a s těžkým srdcem opouští svého nemocného syna. Má jenom jeho a má ho moc ráda. Stará se o něho po celý den, aby se nemusel namáhat. Ví, že každým dnem jí může umřít. Snad i proto ho miluje stále více. Vchází do obchodu a ohlédne se na vozík s Blažejem. Všechno je v pořádku. Rychle nakoupím, abych byla co nejdříve u něho. Anebo ne! Budu nakupovat pomalu, aby se mohl co nejdéle na děti dívat. Nebudu mu brát radost kvůli svému strachu. Je sám a děti mu chybí. Já sama mu kamarády nenahradím
Po odchodu maminky sleduje Blažej hru, a když se podaří jednomu děvčeti vybrat soupeřův smeč a ještě přesně nahrát spoluhráči, je z toho prudká rána na druhou stranu a zasloužený bod. Blažej tleská a povzbuzuje: „Ještě jeden!“
Jeho přání se plní a je z toho další bod.

Honza nemůže snést, že se soupeři tak daří. Je vzteklý, dokonce tak, že kopne do míče, se kterým se fotbal hrát nesmí. Ale tím radost Blažeje neskončí. Mává rukama a fandí družstvu, které postupně navyšuje svůj náskok.

Honza je vzteklý, že jeho družstvo prohrává, a když sám zkazí přihrávku, tak se jeho hněv vylévá na divákovi, který fandí soupeři.

„Hej,“ volá Honza na Blažeje: „Chytni to!“
Přitom vrhá míč na chlapce ve vozíku. Ten se jej snaží chytit, ale jenom neuměle zašermuje rukama a míč mu prolétne mezi nimi.

„Ha, mimino,“ vysmívá se Honza, „chodit neumí, chytat neumí, ale provokovat umí.“
Honza si doběhne pro míč a hází ho znovu na Blažeje. Invalidní hoch se jej snaží zachytit, ale nedaří se mu to. Nemotorně vystřelí rukama a míč mu proletí mezi nimi. Honza vybuchne smíchem a volá: „Pojď nás posílit, ať to vyrovnáme.“
„Já?“ ptá se nevěřícně Blažej.

„Ty,“ trvá na svém Honza.

Takové pozvání ke hře ještě nikdy nedostal. A protože neví, že i děti mohou být zlé, tak nepoznává, že se mu Honza vysmívá. Půjdu, rozhoduje se a zapomíná, že se nesmí namáhat. Opouští vozík a zamíří k dětem. Zadýchává se, ztrácí barvu. Cítí slabost a do toho se mu Honza vysmívá: „On je nejenom                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               na nohy, ale i na hlavu.“
Blažej už dál nemůže. Těžko popadá dech, začíná modrat. Honza vůbec nechápe, co s invalidním klukem děje a strhává k výsměchu i své družstvo.
Ale to už přibíhá maminka a bere třesoucího se chlapce do náruče a volá na děti: „Že se nestydíte, posmívat se bezmocnému klukovi.“
„Provokoval nás,“ nedá se Honza.

„To on nikdy nedělá,“ hájí syna maminka a ukládá ho do vozíku.

Nemocný těžce popadá dech, ale přesto začíná vzlykat.

„Přestaň,“ napomíná ho maminka, „bude ti ještě hůř.“

Honza to komentuje: „Má sedět na zadku a neprovokovat.“

„Ty jsi ho provokoval,“ odváží se Matěj zastat se vysmívaného.

„Má s ním sedět máma doma a netahat ho k sem.
„Taky si chce zahrát. Je jako my. Ale nikdo si s ním nehraje.“ 

Maminka odjíždí s chlapcem, aby byla co nejdříve doma a podala mu léky. Matěj se za nimi dívá, i když na něho Honza volá, že má jít hrát. Bojuje sám se sebou. Vybíjená ho láká, ale je mu i líto nemocného chlapce, který je zřejmě bez kamarádů. Zná ho z kostela, kam ho maminka pravidelně vozí. Je dítě jako my a chce si hrát. Je Boží dítě, Pán Bůh ho má rád a já ho mám také mít rád.

„Nebudu hrát,“ oznamuje Matěj.
„Zkazíš nám hru,“ ozývá se z několika stran.
Matěj však na to nedbá a rozbíhá se, aby doběhl maminku s nemocným chlapcem.

„Dobrý den,“ zdraví Matěj, když je dostihne.

„Dobrý den,“ odpoví mu ustaraná a smutná žena, které je líto, jak děti s jejím synem zacházely.

„Mohu si s Vaším chlapcem hrát?“

„Myslíš jako u nás?“

„Ano, u vás.“

„Jistě, Blažej bude moc rád.“

Matěj strávil s Blažejem hezké chvíle. Poznal, jak je nemocný chlapec hodný. Skamarádili a oběma bylo líto, že se musí pro dnešek rozejít. 

Při odchodu se maminka Matěje zeptala: „Jak jsi k tomu došel, že si chceš hrát s Blažejem?“

Matěj se trochu zarazí, ale pak řekne: „Řekl jsem si, že je Boží dítě a Pán Bůh ho má rád. A tak jsem ho chtěl mít rád taky.“

Maminka přikývne, rozloučí se a vzpomíná si na Blažejův křest. Bylo krásné, že Bůh ho přijal s láskou do rodiny Božích dětí, i když mnozí lidé ho sice litovali, ale rádi ho neměli. 

3. Odpověď na Boží slovo
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Pán Ježíš požádal samařskou ženu o živou vodu z Jakubovy studně. Přitom jí Spasitel sdělil, že „každý, kdo se napije vody ze studny, bude zase žíznit. Kdo se však napije vody, kterou mu dá on, nebude žíznit navěky…, stane se v něm pramenem vody tryskající do života věčného.“
Na tento životodárný pramen se napojujeme při křtu. Josef to věděl, a proto udělil v nebezpečí smrti křest svému spolupacientovi. Mirek se tak stal Božím dítětem a začal rozvíjet svůj vztah s Pánem Ježíšem.
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