 3. neděle velikonoční A
Jan 20, 1 - 9
Rozhovor nad evangeliem
Pomůcky: Kříž svázaný z ohořelých ramen, bílý šátek; smutný a veselý obličej; kříž a eucharistický chléb.
Dnešní úryvek z evangelia nás uvádí na cestu z Jeruzaléma do Emauz. Vidíme Ježíše, jak se připojuje ke dvěma zdrceným učedníkům (vědí už sice, že ženy našly hrob prázdný, což potvrdila i výprava apoštolů), kteří považují Ježíše za mrtvého. Učedníci přiznávají, že Ježíš prohrál souboj s farizeji, zatímco oni doufali, že vysvobodí Izraelce. 

Jak se snaží Ježíš pozvednout jejich skleslého ducha? „Začal od Mojžíše, probral všechny proroky a vykládal jim, co se ve všech částech Písma na něj vztahuje.“
Co proroci předvídali? Věděli, že Ježíš bude trpět, a pak „vejde do slávy...“
V Emauzích potom Ježíš „láme chléb“. Opakuje tak to, co dělal při …. Poslední večeři. Teprve teď ho učedníci poznávají v jeho oslaveném těle. Neváhají, nehledí na únavu a náročnost cesty (60 honů = 11 km), musí to sdělit apoštolům, proto se vracejí do Jeruzaléma.

Učedníci s Ježíšem prožili událost, která je také nám velmi drahá. Slavíme ji každou neděli, dokonce každý den. Je to mše svatá.
Mše svatá má dvě části – bohoslužbu slova a bohoslužbu oběti. 

Co se děje při bohoslužbě slova? Čte se z Písma svatého, kněz Boží slovo vysvětluje (kázání) a z myšlenek Božího slova se i modlíme (přímluvy)

Co se dělo na cestě z Jeruzaléma do Emauz? Pán Ježíš vyprávěl Boží slovo, vysvětloval je a povídal si s nimi o tom (rozhovor s Bohem - modlitba).
V domě učedníků vzal Ježíš do rukou chléb a proměnil jej ve své tělo (proměňování), „rozlámal jej“ a podělil sebe i učedníky (svaté přijímání).

V eucharistické modlitbě kněz říká: „Vpravdě je požehnaný tvůj Syn, je zde mezi námi a shromažďuje nás k hostině lásky. Jako kdysi učedníkům putujícím do Emauz, tak dnes i nám otvírá Písmo a láme chléb.“

Co se stalo s učedníky, kteří prožili mši svatou na cestě z Jeruzaléma do Emauz? Změnili se, zmizel smutek a jejich srdce uchvátila radost.
I my můžeme ve mši svaté prožít totéž, co učedníci jdoucí do Emauz. Při setkání s Ježíšem v Božím slově a při svatém přijímání se může proměnit naše srdce k nepoznání (např. od smutku k radosti).  
1. příběh
Velikonoční neděle.

Srdce věřících v chrámě přetéká radostí. Jásají při zpěvu „aleluja“, radují se s ženami u prázdného hrobu, těší se z pozdravu „pokoj vám“, který nepatří jenom apoštolům, ale každému křesťanu. 

Také pan farář rozdává úsměvy kolem sebe a věřící mu odpovídají radostnými tvářemi. Několik obličejů však zůstává smutných -  všechny patří k jedné rodině. Kněz je vidí roztroušené v Božím lidu.

Rodiče. Sedí vedle sebe v lavici asi uprostřed chrámové lodi. On, ramenatý muž s prořídlými vlasy. Ona, žena jemného obličeje s vlnitými kaštanovými vlasy až po ramena. On byl učitelem, ale protože stavěli, tak se stal dealerem. Při práci najezdil hodně kilometrů, ale byl úspěšný, uzavřel nepřeberné množství prodejních smluv a vydělal hodně peněz. A tak jim novostavba domu rostla, i když manželka, jinak zdravotní sestra, byla s dětmi doma.  Děti… dva kluci ministrují. Pepík je už páťák, Vojta chodí do třetí třídy. Nejstarší Maruška táhne schólu, i když chodí teprve do sedmé třídy. Zpívá s ní o rok mladší sestra Magdaléna. Do první třídy chodí Martička, dědečkův mazánek – také dnes sedí s ním pod kůrem, kde toho moc nevidí a pan farář to nerad vidí. S babičkou doma je tříletý Pavlík a roční Růženka.
Od babičky a dědečka se rodina odstěhovala na podzim a Vánoce slavila už zabydlená v novém domě. Konečně měli dost místa a nemuseli se mačkat. A tatínek sliboval, že ještě poplatí dluhy a pak se vrátí do školy.

Čtrnáct dnů před Velikonocemi navštívila rodina rodiče z tatínkovy strany. Ale zastihla je tam zpráva sousedů: „Váš dům hoří.“

Když se vrátili, dokončovali hasiči svou práci. Rodina vystoupila z auta a spatřila ohořelé stěny, bez střechy a oken. Rozplakali všichni. Podle všeho dům zapálil zloděj, který se dozvěděl o několika vzácných obrazech, které zdědila rodina po předcích. Stopy za sebou zahladil zloděj ohněm.

Když se to dozvěděl pan farář, tak se modlil: „Bože, proč jsi tomu nezabránil? Taková dobrá rodina, tolik mají dětí, a musejí tak trpět. Kolik práce je stála stavba domu, a teď nemají nic. Kolik darebáků a podvodníků si žije ve svých hradech a jim se nic takového nestane. Ale věřím, Bože, že to zlé v dobré obrátíš. Věřím, že o nich víš a neponecháš je bez pomoci. Prosím jenom, aby věřili Lesákovi i nyní, když necítí Tvou ochranu. Nedopusť, moc prosím, aby ztratili víru. Amen.“

S velkou radostí čte kněz na velikonoční neděli poselství evangelia o zmrtvýchvstání Ježíše. Než spustí kázání, tak znovu přehlédne členy rodiny Lesákovy. V duchu se za ně modlí: „Kéž by je zasáhla radost, která sálá z každé věty Božího slova.“

V kázání se nejprve vrací na Kalvárii a líčí smutek Ježíšových přátel. Ale pak se soustředí na proměnu jejich srdcí. „Jakmile plačící Magdaléna spatří Ježíše, běží zvěstovat neuvěřitelnou novinu apoštolům. Její radost je nezměrná a nezmenší ji ani to, že učedníci jí neuvěří. A co emauzští učedníci? Ještě v neděli ráno plní smutku, po setkání s Ježíšem chvátají nazpět do Jeruzaléma, aby se podělili o radost s apoštoly. A co apoštolové? I oni večer po setkání s živým Ježíšem propukají v jásot.“

Nyní se kněz na chvíli odmlčí, najde si opět všechny Lesákovy a pak tiše říká: „I my máme mnohdy srdce plná bolesti, ale věřme, že náš kříž nás nebude tížit pořád. Ježíš náš kříž promění v perutě, které nás pozvednou do výše tak, jak vystoupil Ježíš z hrobu. Věřme Ježíši, svěřme se mu, aby proměnil naše bolesti ve velikonoční radost.“ 

Po kázání jsou věřící ještě více naplnění radostí a nadějí, že i jejich kříže Bůh dříve či později promění. Jen oči rodičů i dětí Lesákových smutek neopouští. Až na Marušku, která po delší době s chutí zpívá. Zpívá zpaměti a její pohled do jednoho místa prozrazuje, že o něčem usilovně přemýšlí. Po skončení mše svaté spěchá za rodiči k autu. Tam jim říká: „Tati, zajeď, prosím tě, k našemu domu.“
„Nechci si kazit Velikonoce,“ odpovídá muž znechuceně.

„Tatí, prosím tě.“

„Ne, řekl jsem to jasně.“

„Dobře, tak já tam jdu sama.“
„Jdi, ale na oběd ať jsi u babičky zavčas.“

„Dobře,“ odpovídá Maruška a rozbíhá se, aby tam byla co nejdříve.

Brzy však slyší za sebou známé vrčení auta, které zastavuje vedle ní. Tatínek ji zve dovnitř se slovy: „Zajedeme tam s tebou.“

V autě prozrazuje děvče svůj plán: „Chci postavit na spáleništi kříž. To bude naše Kalvárie. Po Velkém pátku nastaly brzy Velikonoce. I my se dočkáme radosti a náš nový dům bude ještě lepší.“

„Jak to tak víš?“ diví se maminka.

„Přece pan farář o tom mluvil.“

„O žádném novém domě nemluvil.“

„Ale mluvil o našem kříži, který Ježíš promění.“

Jakmile rodina vystoupí z auta, všichni chtějí stavět kříž. Společně najdou dva ohořelé trámy, tatínek obětuje tažné lano z auta, aby mohl dřeva svázat v kříž. Mlčky jej pak staví doprostřed spáleniště. Přitom se modlí: „Ježíši, je to teď tady jako na Kalvárii, kéž je to tu časem jako nedělní ráno u hrobu.

Maminka si při těch slovech odvazuje šátek a předává jej manželovi, který uvazuje bílou látku na ramena kříže tak, jak to mají na kříži v kostele. Je to kříž proměněný v radost, tak o něm hovořil pan farář.
Rodina se nemůže se spáleništěm rozloučit. Jeden přes druhého totiž plánují, jak by měl nový dům vypadat a na co nesmějí při stavění zapomenout.

V rodině Lesákově se smutek proměnil v radost tak, jak se to stalo emauzským učedníkům. Tam ve Svaté zemi se to stalo při naslouchání Božímu slovu a při lámání chleba, zde nastala změna při mši svaté, když se dotkl Ježíš Maruščina srdce, aby naplnil nadějí ji a celou její rodinu.
2. příběh

Je pondělí ráno a Jirka jde do školy s obavami. Co se stalo? Nemá napsaný úkol, anebo něco provedl a má strach z vyšetřování? Anebo ho trápí spolužáci či ho dokonce šikanují. To poslední určitě ne. Jirka je urostlý a bystrý šesťák, nikdo ve třídě si na něho netroufne. A úkoly má vždycky v pořádku a nic také neprovedl. 

„Co je s tebou?“ ptala se ho maminka, když mu ráno dávala snídani.

Napřed jenom cosi zamumlal, ale když se maminka nenechala odbýt, tak promluvil: „Bojím se, že ve škole bude Jonáš.

A to už maminka věděla, o co se jedná. Jonášovi zemřel dědeček, kterého měl hoch moc rád. V sobotu byli na jeho pohřbu a Jonáš tam plakal a nebyl k utišení.

Maminka se snaží Jirku uklidnit: „Snad už se s tím Jonáš trochu vyrovnal a nebude plakat.“

Jirka udělal úšklebek a pokrčil rameny, poděkoval za křížek na čelo a loudavě vykročil z domu.

Nyní už je před školou a má obavu, aby Jonáše nepotkal. Bojí se zbytečně, protože jeho spolužák je už ve škole. Když Jirka otevře dveře do učebny, spatří ho sedět v jejich lavici. Sedá si vedle něho a neví, co říct. Jonáš hledí do lavice a očividně se nechce bavit.

Tak je to tomu i celou první hodinu. O přestávce má Jonáš slzy v očích. Takto se přece uvolní a mezi vzlyky vzpomíná na dědečka: „Byl tak hodný. Chodil jsem k němu do dílny… a na zahradu. Už ho nikdy neuvidím. Kdybych se s ním aspoň rozloučil. Najednou byl mrtvý... Už ho nikdy neuvidím.

O další přestávce už polyká slzy pořád. Jenom občas povzdechne: „Už ho nikdy neuvidím.“

Příští hodinu píšou písemku. Jonáš psát nemusí. Po hodině matematiky jde kolem lavice Jindra a pronese: „Ty se máš, že nemusíš psát písemku. To můj děda neumře, je silný jako dub.“

Jirka vyskočí a pravačku vrazí do Jindrova břicha. To jsem neměl, ví hned a sklání se ke svíjejícímu spolužákovi. Ten se napřímí a ránu oplácí. „Ty si troufáš!“ vyhrkne Jirka a už, už chce ve zlosti Jindru ztrestat. Ale ovládne se a zakřičí: „Je to 1 : 1, zmizni!“
Neměl jsem ho udeřit, napomíná Jirka sám sebe, ale pak si řekne: Aspoň dají Jonášovi všichni pokoj.

Ve zbylých hodinách nevyvolávají učitelé ani Jirku. Vidí, jak se ho dotýká Jonášův smutek. V hodinách truchlící chlapec jenom tiše vzlyká, o přestávce občas zanaříká: „Už ho neuvidím, to je strašné.“

Jirka v duchu přemýšlí: „Kdyby tak znal Pána Ježíše. Ten by mu pomohl.“

Ze školy namísto domů zamíří Jonáš na hřbitov, Jirka jde za ním. „Můžu jít s tebou?“ zeptá se, když se zdeptaný hoch otočí.

Jonáš přikývne a zrychlí krok. Na hřbitově pak propukne v pláč bez zábran a stále znovu opakuje to, co už slyšel Jirka po celý den: „Už ho nikdy neuvidím. Už ho nikdy neuvidím.“
Jirka mačká v kapse křížek od růžence. Ptá se v duchu sám sebe: Mám mu to říct? Mám mu říct o Ježíšovi?
Už mu chce povědět, že Ježíš vstal z mrtvých, a proto i my budeme po smrti žít. Už chce Jonášovi navrhnout, aby neplakal, že se jednou s dědečkem setká. Ale nakonec mlčí. Vždyť Jonáš Ježíše nezná, neví o něm nic. A v Boha nevěří. Proto neuvěří ani v Ježíše.
Pak už to netrvá dlouho a Jonáš opouští hrob. Ze hřbitova jdou spolu domů. Bydlí nedaleko od sebe, a tak mají společnou cestu. Jdou vedle sebe a nemluví. Jirka se povzbuzuje: Teď bych mu mohl o Ježíšovi říct. Teď mě bude poslouchat.

Po očku se zadívá na kamaráda, který má pohled upřený před sebe. Určitě myslí na to, nad čím pořád naříká, že už dědečka neuvidí.

Ne, nebudu se mu vnucovat, rozhoduje se nakonec Jirka. A tak mlčí. Jdou dál mlčky vedle sebe, Jonáš polyká slzy a Jirka si v duchu nadává: Měl bych mu o Ježíši povědět.
Má Jirka říct nešťastnému kamarádovi o Pánu Ježíši? A jak?

(Katecheta jde od jednoho dítěte ke druhému a ptá se jich uvedenou otázkou.)

Jirka má ruku v kapse a prsty svírá křížek od růžence. Pane Ježíši, napadá ho modlitba, poraď mi, co mám říkat, prosím.

Dál jdou kamarádi vedle sebe a nemluví. Jonáš se dívá před sebe, a tak vidí kamarádovu ruku, jak pořád cosi hmatá v kapse. Upoutá ho to, až se zeptá: „Co tam pořád v té kapse hledáš?“

Jirka vytahuje ruku, prsty přitom svírá křížek růžence.

„Co to je?“ zeptá se Jonáš zvídavě.

„Křížek na růženci.“

„Dědeček měl také křížek. V dílně. Povídal mi, že lidé ukřižovali Ježíše. Byli hnusní a Ježíš byl dobrý. Dědeček mi říkal, že to tak ve světě chodí.

Teď už Jirka neváhá. Povím mu o Ježíšovi, že vstal z mrtvých. Řeknu mu příběh, který jsme měli v neděli v kostele.
„Ježíš měl kamarády,“ začíná Jirka vyprávět. „Když Ježíše ukřižovali, tak plakali, hrozně plakali. A dva z nich šli z města domů. Byli hrozně smutní. Skoro spolu nemluvili. Všechno bylo pro ně černé.“

„Tak to mám i já,“ skáče Jonáš do řeči, „také mám všechno černé.“

A tu je dohnal Ježíš. Ale byl trochu jiný, a oni nepoznali, že je to Ježíš.“

„Ale Ježíš přece umřel na kříži a byl v hrobě,“ namítá Jonáš.

„Ano, byl předtím v hrobě. Ale on nebyl obyčejný člověk, byl Bůh. A proto v hrobě oživl a všechno ozářil a z hrobu vystoupil a přišel mezi ty dva, aby je potěšil. A oni ho poznali, když pak byl s nimi u nich doma. Pořád tomu nemohli uvěřit, že už není v hrobě a je tu. Tma zmizela a oni byli ve světle. A Ježíš jim řekl, že zvítězil na smrtí. A že zachránil i lidi a budou po smrti žít v nebi.“
„O nebi jsem slyšel,“ navazuje Jonáš na kamarádova slova. Dědeček se někdy podíval vzhůru a řekl: „Tam nahoře je nebe. Tam je babička.“

„A co ti ještě řekl?“

„Už nic. Říkal, že by se maminka zlobila a nemohl bych za ním chodit, kdybychom mluvili o nebi.“

„Tak já ti to povím,“ nabízí se Jirka. „V nebi jsou všichni, kteří měli rádi Pána Ježíše. Po smrti si je tam Ježíš k sobě vezme.

„Dědeček měl rád Pána Ježíše. Vždycky kříž pohladil. Někdy i třikrát.“

„Takže tvůj dědeček žije u Ježíše.“

„Fakt žije?“

„Určitě. Vždyť byl hodný a měl Ježíše rád.“

„Ale já ho neuvidím. Nejsem hodný a Ježíše neznám. Ne, vlastně už ho znám. Ale rád ho ještě nemám. Ale vlastně ho mám rád, když ho měl dědeček rád. A polepším se, abych byl hodný.“

„A víš, kde je Ježíš?“

„Přece v nebi,“ odpovídá hned Jonáš.

„A víš, kde je Ježíš na zemi?“

„A on je fakt i na zemi? Tak to nevím. Kde je.“
„On je Bůh, a proto je všude. A nejvíc v kostele.“

„Do kostela já nesmím. Ani dědeček mě tam nikdy nevzal. Když jsme šli kolem, tak povzdechl a řekl: „Tam nesmíme, maminka by se zlobila a nesměli bychom spolu už na procházku.“
„A já tě tam vezmu,“ nabízí se Jirka.

„Ale co na to řekne maminka?“

„To nevím,“ přiznává Jirka.

„Půjdu s tebou do kostela,“ rozhoduje se Jonáš. „Musím říct Ježíšovi, aby mě jednou vzal za dědečkem do nebe.“

Jirka vzal Jonáše do kostela. Všechno mu tam ukázal. A také se tam spolu pomodlili. Jonáš sám řekl: „Ježíši, prosím tě, udělej to tak, abych se jednou s dědečkem uviděl.“

A jak to dopadlo u Jonáše doma? Nijak. Nic totiž doma neřekl, protože Ježíš a nebe jsou jeho tajemství. A tajemství mít může. To mu maminka už dřív dovolila. A navíc se maminka na nic neptala. Byla ráda, že už Jonáš nepláče a dělá si klidně úkoly. Přitom ani netušila, že tmu ve světlo proměnil v jeho srdci Ježíš.
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