3. neděle v mezidobí A

Mt 4, 12 - 23
Rozhovor nad evangeliem:
Pomůcka: Ministrantské oblečení, do kterého oblečeme jednoho z kluků.
V dnešním úryvku z evangelia slyšíme, jak Ježíš začal své veřejné působení. Evangelista Matouš zdůrazňuje, že „lid žil v temnotě“. Co uviděl lid, když k němu přišel Ježíš? „Veliké světlo“. Byla to tedy jasná změna – až dosud tma a nyní světlo. Lidé se pohybovali jako v temné místnosti. Nic neviděli, klopýtali, měli strach, že do něčeho narazí. Ježíš prozářil temnotu světlem -  lidé už nemuseli tápat, narážet, věděli totiž, co mají dělat. Z Ježíšova kázání si připomínali především jednu větu. Zapamatoval si někdo z vás, co Ježíš kázal?

Evangelista Matouš shrnul Ježíšovo kázání do jedné věty: „Obraťte se, neboť se přiblížilo nebeské království.“

Ježíš takto volá na každého člověka: „Obrať se ke mně a ukážu ti cestu do nebe!“

Ježíš volá na Petra, Ondřeje, Jakuba a Jana: „Pojďte za mnou a ukážeme spolu lidem cestu do nebe.“

Co myslíte, volá Pán Ježíš takto také na nás?

Evangelium, veškeré Boží slovo v Písmu svatém, je určeno také nám. Proto i nás Ježíš vyzývá: „Petře, Lucko, Terezko, Lukáši…(děti mohou říkat svá jména), obraťte se ke mně, a já vám ukáži cestu do nebe.“

1. příběh

Don Bosko slyšel volání Pána Ježíše: „Pojď za mnou!“. Stal se knězem a toužil k Pánu Ježíši přivádět děti a mládež. Mladý kněz viděl především spousty kluků, jak se potulují po ulicích. Jak je měl získat pro Krista? Neměl peníze, aby mohl postavit klubovnu, tělocvičnu a ubytovací zařízení. Vytrvale se však modlil: „Dobrý Bože, dej mi duše, dej mi duše, abych je mohl přivést k tobě.“

Chodil po ulicích a pozoroval kluky, kteří byli ponecháni sami sobě. Nikdo se o ně nestaral. Starší kazili mladší: v malých hloučcích se potulovali po městě, hráli o peníze, rouhavá a sprostá slova byla slyšet na všech stranách. Don Bosko s nimi chtěl navázat hovor, ale bez úspěchu: kluci buď utekli, nebo si dokonce dělali  z něho posměšky, jiní si ho vůbec nevšímali a hráli  karty dál.

Smutný se vracel domů. Poklekl k vroucí modlitbě a prosil Pannu Marii: „Nebeská Matko, pomáhej mi přivádět kluky k Ježíši. Moc tě o to prosím.“

Panna Maria nenechala na svou pomoc dlouho čekat. Za měsíc po svém příchodu do Turína, o svátku Panny Marie, počaté bez poskvrny prvotního hříchu, 8. prosince, oblékal se Don Bosko ke mši svaté v sakristii kostela svatého Františka. Neměl však ministranta. Vtom nahlédl dovnitř asi šestnáctiletý mladík a stál udivený ve dveřích. Byl zvědavý, jaké je to uvnitř. 

„Co tu chceš?“ okřikl kluka kostelník Josef Cometti. „Nevidíš, že tu stojí kněz a čeká na ministranta? Tu máš misál a půjdeš ministrovat; a už se měj k tomu!“

„Neumím ministrovat,“ odpověděl chlapec.

„Tak proč jsi sem přišel?“ rozkřikl se kostelník. „Darebáci jedni, budou nám chodit i do sakristie! Když neumíš ministrovat, kliď se odtud!“

Kostelník popadl oprašovadlo a tloukl hlava nehlava, až hoch vyběhl ven.

„Proč bijete toho chlapce?“ ozval se Don Bosko. „Co vám udělal?“

„Vleze do sakristie a neumí ministrovat.“

„Kvůli tomu jste ho tak ztloukl?“

„Co je vám po tom?“

„Co je mi po tom? Je to můj přítel, hned mi ho zavolejte, musím s ním promluvit.“

Kostelník vyběhl ven a za chvíli hocha přivedl.

„Pojď sem, pojď sem, příteli,“ přivítal jej Don Bosko, „neudělám ti nic zlého. Byl jsi už dnes na mši svaté?“

„Ne.“

„Zůstaň tedy na mši svaté a potom ti  něco povím, co se ti bude jistě líbit.“

Po mši svaté, když se Don Bosko pomodlil, odvedl si mladíka do svého pokojíku za sakristií a přívětivě se ho otázal: „Jak se jmenuješ?“

„Bartoloměj Garelii.“

„A odkud jsi?“

„Z Asti.“

„Jakého jsi řemesla?“

„Zedník.“

„Máš ještě rodiče?“

„Ne, oba mi již zemřeli.“

„Kolik je ti let?“

„Šestnáct.“

„Umíš číst a psát?“

„Ne.“

„Ale zpívat a pískat umíš, že ano?“

Chlapec se usmál a Don Bosko se zaradoval. Úsměv svědčil, že si Don Bosko získává  hochovu důvěru. 

„Pověz mi, milý Bartošku, byl jsi už u prvního svatého přijímání?“

„Ještě ne.“

„Ale u zpovědi jsi už byl?“

„Ano, ale to už je dávno, byl jsem ještě malý.“

„Modlíváš se ráno a večer?

„Zapomněl jsem se už modlit.“

„Chodíváš v nedli na mši svatou?“

„To zas ano, skoro vždycky.“

„Do náboženství také chodíš?“

„To ne, bojím se, protože malí kluci vědí víc než já.“

„Kdybych tě učil náboženství zvlášť, přišel bys ke mně?“

„Velmi rád. A nebudete mě bít, když nebudu něco vědět?“

„Neboj se, nikdo ti nic neudělá. Budeš mým přítelem. A kdy začneme?“

„Kdy chcete?“

„Začneme tedy hned, ano?“

Don Bosko pochopil, že pár metrů od svatostánku začíná své velké dílo práce s mládeží. Poklekl a modlil se za to. Pak se zeptal mladíka: „Umíš znamení kříže?“

Hoch to neuměl. A tak vyučování začalo úplně od základů. Po půlhodině se rozloučili a Don Bosko se ho zeptal: „Přijdeš zase?“

„Přijdu, jistě přijdu,“ sliboval mladík.

„Víš co? Příští neděli přiveď i své kamarády. Něco pěkného vám přichystám, uvidíte. Přijďte jistě!“

Příští neděli přišlo za Donem Boskem devět chlapců. Za měsíc jich bylo už dvacet čtyři. Brzo stoupnul jejich počet na stovku.“

Kam však měl Don Bosko s kluky jít? V Kněžském ústavu byli představenými Don Guala a Don Cafasso. Oba svatí muži souhlasili, že Don Bosko může svá setkání a hry pořádat na ústavním dvoře. Znamenalo to ztrátu nedělního ticha a klidu. Ale oba kněží neuvažovali z hlediska svého pohodlí, ale takto: Podaří-li se Donu Boskovi, tomuto mladému a obětavému knězi, vychovat z těchto uličníků dobré křesťany, je naše oběť nepatrná.

Tak začal Don Bosko svou práci s mládeží, kterou chtěl přivést ke Kristu, a tak i do nebe. Jeho dílo se rozšířilo do celého světa, kde následovníci Dona Boska (saleziáni) působí mezi mládeží dodnes.                                                                                                                                                                                                                                                                                                            

Podle P. Alberti, Světec Don Bosko
2. příběh

Martina je veselá holka. Takový "vykuk". Onehdy se jí maminka zeptala na žákovskou knížku. Šibalsky se usmála a odpověděla: „Já ji nemám, mami, půjčila jsem ji Katce. Ona chce dnes večer postrašit rodiče." Ale to už se jí dolíčky ve tvářích prohlubují, směje se, pohazuje přitom svou hřívou a připomíná rozverného koníčka. Hopsá kolem své maminky, která se raduje z jedničky v žákovské knížce.

   
Teď se však už dva dny nesměje. Je stále unavená, do ničeho nemá chuť. Včera měla teplotu. Ráno se cítila dobře, a tak šla do školy. Ale je malátná a navíc má bolení břicha. Jde k lékaři. Odtud už ji sanitka odváží do nemocnice a krátce po poledni leží na operačním sále, kde čeká na zavedení narkózy.

  
„Tak pojďme na to," usmívá se na ni zpoza roušky nějaký obličej, cítí ještě píchnutí injekce a potom už nevnímá nic. Probouzí se až po operaci na nemocničním pokoji. „Konečně se hýbe," slyší neznámý hlas.

   
Leží jako omámená, neotevírá oči. Ještě několikrát usne, až jí nedá spát sice dětský, ale silný nízký hlas: "Mám svoji televizi, věž, video, kameru."

  
„Já mám s bráchou sbírku angličáků," snaží se jí vyrovnat tenký, vysoký hlas.

  
Ale ona bohatá chlubilka musí mít vrch: „To je toho, brácha jich má tisíc."

   
Martina otevírá oči. V řadě tří postelí u protější stěny leží proti ní nakrátko ostříhaná holka. Střih "na ježka" se k jejímu kulatému obličeji nehodí a navíc zvýrazňuje její tloušťku.

   
„To je dost, že ses probudila," pouští se do nové pacientky, „až já budu po operaci, vzbudím se hned a nebudu fňukat jako ty."

   
„Lucko, nechej toho chlubení," napomíná ji sestřička, která vchází do pokoje, aby zkontrolovala Martinu.

   
„Říkám jenom to, co je pravda."

   
„Pozítří to můžeš dokázat, už jsi vypsána na operaci."

  
„Hurá, konečně, už jsem myslela, že mě tu necháte do konce světa. Budu jako děda. Ten zvládl operaci v osmdesáti a taťka zase běhal na druhý den jako kamzík."

   
„Nechej už toho chlubení," přerušuje ji sestřička a holky se k ní přidávají.

   
Je tím už všem protivná a navíc jí závidí její bohatství. Ukazuje se to ve čtvrtek, když ji odvážejí k operaci. Pacientky si navzájem svěřují, jak je tu bez ní dobře. Asi za hodinu přivážejí spící Lucku zpět. A když se probouzí, naříká jako ostatní. V noci pak všechny svým vzdycháním a fňukáním budí.

   
„Buď už ticho," okřikne ji sousedka.

   
„Mlč a běhej jako kamzík," přidává se posměšně děvče vedle Martiny.

  
Ani přivolaná sestra nemá pro ni pochopení: „Máš všechno v pořádku, pusť si do ucha přehrávač a buď zticha!"

   
Z hlasu sestry je cítit nelásku. Potvrdí se to i na ošetřovně, kde říká kolegyni na noční službě: „Jen ať si něco zkusí, panenka! Je celý život jako v peřince, teď jí penízky nepomůžou!"

   
Večer je na pokoji konečně ticho, a tak děvčata usnou. Ale za hodinu je znovu probouzí Lucčin nářek, který se stupňuje.

   
„Buď už ticho!" ozývá se ze všech stran.

   
„Jau, jau," odpovídá Lucka, ale soucitu se nedočká.

   
Martina už to v posteli nemůže vydržet. S námahou se dobelhá k Lucce. Dává jí pít čaj a přitom sahá na její rozpálené čelo. Šourá se k umyvadlu namočit kapesník a přikládá jej na hlavu. Přitom přemýšlí: Jak je teď Lucka malá. Kde je její chlubení? Přejede lehce dlaní po pichlavých vlasech. Není zatížená závistí, proto ji může těšit. Ale horečka zřejmě stoupá. Martina se belhá pro pomoc: „Sestřičko," hlásí na ošetřovně, „Lucka má horečku."

   
„Nic jí není, byla jsem u ní. Je to rozmazlená dcerka boháčů."

„Ale ona..." nestačí Martina zdůraznit, že Lucka opravdu má vysokou horečku, protože rozhovor přerušuje zvonek z posledního pokoje.

   
Martina zůstává na ošetřovně sama. Modlí se: Pane Ježíši, co mám dělat? Mám se vrátit na pokoj? Tím však Lucce nepomůžu. Musím pro ni něco udělat. Rozhlíží se po staničním pokoji. Všimne si seznamu čísel u telefonu. Mám někoho zavolat? Lékaře? Co když mi vynadá? Přece mu může volat jenom sestřička. Ta mi však nevěří…, zavolám, ať se stane cokoliv, přece ji tam nenechám trápit! Jenom aby nepřišla sestřička! Vytáčí číslo lékaře. Ale ve sluchátku se nikdo neozývá. Dlouhé tóny v přístroji vyzvánějí. Copak se lékař nevzbudí? Z konce chodby sem začínají doléhat kroky sestry. Tu ve sluchátku zapraští a ozve se ospalý hlas: „Co se děje?"

   
„Jedna pacientka umírá," oznamuje Martina a leká se toho, co nahlásila.

   
„Kde?"

   
„Na dětské osmičce."

  
„Hned tam budu," odpovídá lékař a než sestra dorazí na ošetřovnu, spočívá už sluchátko na telefonním přístroji.

   
Sestra je mrzutá a přikazuje Martině: "Běž už spát, hned!"

   
Nestačí však začít brblat, protože ve dveřích se objevuje lékař a přikazuje: "Pojďte se mnou!"

   
„Kam?"

  
„Volala jste mě snad, nebo ne?"

   
„Já jsem telefonovala," přiznává se Martina a jde před lékařem na pokoj.

   
Horečka mezitím ještě Lucce stoupla. Nevnímá ani doktora, když přichází k jejímu lůžku. Ten po krátké prohlídce nařizuje převoz na jednotku intenzivní péče. Její život je ve velkém nebezpečí. Martina se za ní modlí.

   
„To má za to, že se tak chlubila," pronese do napjatého ticha jedno z děvčat a zřejmě tak utiší výčitky svědomí i dalších děvčat, protože brzy nato všechny usínají, až na Martinu, která se i nadále za Lucku modlí. Přitom se v ní mísí strach s jistotou, že se pacientka uzdraví. Postupně v ní sílí pokoj, radost z toho, že jednala správně, že zůstala nablízku Lucce, kterou nikdo neměl rád. Budu taková celý život. Budu pomáhat nemocným, stanu se řádovou sestřičkou – umiňuje si. Cítí v duši nesmírnou radost, jakou ještě nikdy nepoznala. To Bůh ji objímá svou láskou. Už se nemodlí. Leží a touží, aby tato chvíle nikdy neskončila. A vlastně se tak modlí.
Na nemocničním pokoji bylo dusno - byla tam tma, jak takovou situaci nazývá dnešní evangelium. Děvčata i sestra na sebe svým chováním narážely, protože se chovaly špatně: Lucka byla pyšná a chlubila se, ostatní jí to záviděly. Martinu naučil Pán Ježíš, že nemá závidět a má pomáhat. Modlila se k němu, co má dělat, a tak přinesla Ježíšovo světlo a zachránila Lucku před smrtí. Pán Ježíš ji volá tak, jak volal apoštoly, aby i ona se stala jeho apoštolkou a přinášela Ježíšovo světlo do nemocnice po celý život.
3. příběh

Před přečtením příběhu můžeme udělat jednoduchou dramatizaci k Ježíšovu „Obraťte se…“ Dítě se postaví zády ke mně a zvolám: „Obrať se!“ Ano, to Ježíš chce, abychom se obrátili k němu a byli s ním…
Ježíš volá na každého člověka: „Obrať se ke mně a ukážu ti cestu do nebe!“

Před nedělní mší svatou přichází do sakristie otec Jan, svolává kluky k sobě a sděluje jim: „Dnes budeme poprvé v naší farnosti křtít miminko při mši svaté. Po zazvonění nepůjdeme doprava k oltáři, ale vydáme se doleva k hlavnímu vchodu, kde se rozestoupíme a rodiče s miminkem uvítáme.“
Vedoucí ministrantů Pavel nacvičuje s ministranty, jak se u vchodu do kostela rozestoupí a potom se zase seřadí do průvodu k oltáři. Ale je čas jít. Desítka ministrantů vychází po dvojicích ze sakristie, malí vpředu, ostatní podle velikosti za nimi.

Nejmladší ministranti David s Filipem zabočí podle zvyku doprava a míří k oltáři. Ostatní jdou za nimi. Ti největší spolu s knězem se marně snaží kluky přivolat zpět, varhany je přehlušují. 
Kněz mávne rukou a řekne: „Však oni přijdou.“
A vydává se s Pavlem a Michalem k hlavnímu vchodu. Ostatní ministranti se až před oltářem marně ohlížejí po knězi. Teprve teď zjišťují, co se stalo. Někteří se chytají za hlavu, jiní se smějí, ti nejmladší jsou z toho vyděšeni. Nejlepší by bylo, kdyby zůstali tam, kde jsou, a počkali na příchod otce Jana. Na tom se však neshodnou a volí tu nejhorší variantu. Po jednom se trousí přes kostel za knězem. Teď už se nikdo nesměje, protože poznávají, že jsou trapní a že je to před celým kostelem ostuda. 

Nakonec se to kolem miminka urovná. Ministranti pak s knězem dojdou k oltáři a mše svatá už probíhá bez nějakých problémů. Po skončení bohoslužby se hoši vracejí do sakristie sami, neboť kněz šel už sám za miminkem a jeho rodinou.
První vybuchne sedmák Petr: „Tak to byl propadák. Holky ze scholy se nám řehtaly jako kobyly.“

Pavel k tomu přizvukuje: „Otec vám to řekl, pak jsme to ještě nacvičovali a vy jdete jako berani doprava. A když jsme na vás volali, tak jste se ani neohlédli.“
„To zavinili ti malí,“ hájí se Petr.

„Ano, šli jsme podle nich, zavinili to oni,“ přidává se stejně starý Lukáš.

Michala štve, že zkušení ministranti házejí vinu na začátečníky. „Měli jste je usměrnit a ne jít za nimi jako ovce.“ 

Pavel se přidává: „Pedro, nevymlouvej se. Přiznej, že jste zapomněli, co vám kněz říkal.“

Petr však trvá na svém: „Můžou za to ti malí, my jsme šli za nimi.“

David s Filipem vědí, že jako první v průvodu to udělali špatně. Je jim to líto a začínají brečet. 

Filip mezi vzlyky naříká: „Už nebudu ministrovat. Nebudu tu chodit.“

David se k němu přidává: „Řeknu tatínkovi, že budu s ním zase chodit do lavice.“
„Nechcete uznat chybu, jste nemožní,“ oboří se Michal na šesťáka Kubu, který se také obořil na malé kluky. Kvůli vám chtějí David s Filipem odejít.“

„Nemusí hned brečet,“ hájí se Lukáš a páťák Ondra se přidává: „Jsou rozmazlení.“

Hádka pokračuje a ministranti si ani nevšímají, že do sakristie vchází otec Jan, který rodičům předal památku na křest a pohovořil s nimi, kmotry a jejich příbuznými.

Ptá se sám sebe. Co se tu děje? Proč se ti kluci tak hádají? Nejprve si všímá plačících nováčků a pak i starších ministrantů, kteří jsou nadurdění jako krocani. Brzy pochopí, proč se hádají. Ano, je to kvůli nástupu ke mši svaté. Malí šli doprava, ostatní za nimi. Filip s Davidem to slízli, i když jsou malí a nezkušení. Ti nejstarší je sice hájí, ale většina se na ně vymlouvá. To je hádka, to bych do nich neřekl. Musím to hned utnout. 
Kněz sundává ze stěny procesní kříž, staví se ke dveřím a zvolá hodně nahlas: „Obraťte se!“
Naráz je v sakristii ticho. Kluci se jeden po druhém obracejí ke knězi a takto i ke kříži.
Otec Jan dělá dva krůčky k ministrantům. Nechá poklesnout ruce, takže hoši mají kříž takřka před očima. Pevným hlasem říká: „Obrátili jste se ke kříži, obrátili jste se tak k Pánu Ježíši. Otočili jste se tak zády ke zlu, které tu ještě před chvíli panovalo. Co teď řeknete Pánu Ježíši?“
Vedoucí ministrantů Pavel vyznává: „Pane Ježíši, odpusť nám, prosíme, že jsme se tu tak hádali. Dokonce tak moc, že Filip s Davidem chtějí z ministrování odejít.“

Petr cítí, že především on potřebuje odpuštění. „Pane Ježíši, je to hlavně moje vina, že ti malí se rozbrečeli. Odpusť mi, prosím, můj hřích.“
Kněz rukou přivolává uplakané kluky a modlí se za ně: „Pane Ježíši, Filip s Davidem se obracejí k tobě, abys uzdravil jejich smutek a bolest. Prosíme, vrať jim radost z ministrování.“
Oba malí ministranti se už přes slzy usmívají, a tak je otec Jan vybízí, aby po něm opakovali: „Pane Ježíši, / odpouštíme starším klukům, / že na nás nebyli hodní.“

Obráceni ke kříži se všichni ministranti modlí „Otče náš“, „Zdrávas Maria“ a Sláva Otci i Synu i Duchu svatému, jako bylo na počátku i nyní i vždycky a na věky věků. Amen.“

Otec Jan věší kříž opět na zeď a radí ke ztichlým ministrantům: „Kdybyste se zase chtěli někdy hádat, nebo vás napadalo něco zlého, tak se obraťte k Pánu Ježíši na kříži a ono vás to přejde. Vždyť Pán Ježíš při prvním kázání volal ke svým posluchačům: „Obraťte se a ukážu vám cestu do nebe.“
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Pán Ježíš začíná své veřejné působení pozváním: „Obraťte se a já vám ukáži cestu do nebe!“

Don Bosko toužil přivádět mládež k Pánu Ježíši. Obětoval jí svůj čas a získával pro své dílo i další spolupracovníky.

Pán Ježíš volá i každého z nás: 

……………… (doplň své jméno), obrať se ke mně a já ti ukážu cestu do nebe.“

Obracejme se ke kříži, který visí u nás doma, venku či v kostele. 

Namaluj (nebo popiš) tyto kříže, ke kterým ses obrátil, abys tak navázal spojení s Pánem Ježíšem na cestě do nebe.
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