4. neděle adventní A
Mt 1, 18 – 24
1. Maria
Připojíme se k Františkovi a k Elišce, kteří se chystají s rodiči na pouť. Moc se na to těší. Celý týden si chystají svoje batohy. Na dně mají pláštěnku, i když pevně doufají, že pršet nebude. Oba si musejí přibalit svetr, i když je léto. Hostýn je vysoký kopec, kde bývá často zima. Láhev na pití a sáček na jídlo jsou zatím v batohu prázdné.

Konečně je tu sobota. Vstávají už o půl čtvrté, aby byli včas u vlaku. Rychle posnídají a svižným krokem směřují k nádraží, kde usedají do vlaku. Cesta je příjemná, neboť krajina za okny ubíhá, je stále se na co dívat. Než se nadějí, tak vystupují na nádraží, odkud je čeká už jenom stoupání na vysoký kopec, kde se nachází poutní kostel.

Maminka se ještě jednou ujišťuje: „Chcete jít pěšky, anebo raději pojedeme autobusem?“

František je už třeťák, Eliška je o rok mladší, ale oba ihned odpoví: „Pěšky.“

Znají hodně písniček, a tak jim cesta při zpěvu ubíhá. František se zamyslí nad slovy jedné z nich. Zpívá se v ní: „Ona Boha na svět nám přinesla.“

„Tatí,“ ptá se chlapec, „jak nám přinesla Panna Maria Boha na svět? Podle té písničky to vypadá, jako by byla pro malého Ježíše v nebi.“

„Kdepak, Františku,“ odpovídá tatínek hned. „Ježíš se narodil jako každé dítě, to znáte z Vánoc. Ale předtím to bylo jiné než v jiných rodinách. Už víte, že děťátko se může narodit jenom mamince a tatínkovi. Rodiče se mají rádi a pak najednou roste mamince v bříšku miminko. Roste tam devět měsíců, pak se narodí. Ale u Pána Ježíše tomu bylo jinak. Panna Maria sice znala svatého Josefa, ale oba zatím jenom vážně uvažovali, že by se mohli vzít a mít děti. A v této době přichází k Panně Marii anděl a říká jí: „Jestliže souhlasíš, tak budeš mít dítě. Narodí se ti miminko a dáš mu jméno Ježíš. Bude to Spasitel celého světa.“

Panna Maria je zmatena. Proto namítá andělovi: „Vždyť ještě nemám k tomu tatínka a bez něho se přece nemůže dítě narodit.“

Ale anděl ví, jak to Bůh zamýšlí. Proto Marii ujišťuje: „Neboj se, Duch svatý to zařídí. Bude to  tvoje a zároveň i Boží děťátko. Josef se o ně i o tebe bude starat, bude pěstounem děťátka.“

Panna Maria přemýšlí. Anděl jí to jasně vysvětlil – bude maminkou člověka a zároveň i Boha. Její syn bude zároveň i Boží Syn. Ale ještě jedna věc ji trápí. Zná totiž, co předpověděli proroci o Mesiáši. Podle nich bude její Ježíš trpět a ona bude trpět s ním. A tak se bojí stát se matkou Vykupitele. Ptá se sama sebe: Dokáži vydržet všechny těžkosti, které jako maminka Ježíše budu muset snášet? Ale Bůh bude se mnou, ujišťuje Maria sama sebe. Stanu se tedy matkou Vykupitele! Bůh si to přeje a on mi dá sílu, abych to všechno zvládla. Bolestí a utrpení se nebojím, vždyť Duch svatý bude se mnou. 

Maria vzhlédne k andělovi a říká: „Ano, ať se mi stane, jak jsi řekl. A od toho okamžiku Ježíš přebývá v bříšku Panny Marie. Duch Svatý způsobil, že Pán Ježíš začal v Marii žít.
Františkovi tatínkovo vysvětlení stačí, a tak se s chutí připojuje k sestřičce a vzdalují se tak rodičům. Maminka na ně volá: „Na schodišti na nás počkejte.“

Když děti dorazí k prvním schodům, tak ještě hostýnský kostel nevidí. Navíc je tu shluk lidí. Když maminka dorazí, tak se ptá dětí: „Co se tu stalo?“

Starší paní odpoví za děti: „Jakýsi chlap tam omdlel a nechce se probrat.“

Maminka je lékařka. Prodírá se zástupem lidí a pokleká k nemocnému. Než se pustí do masáže srdce, tak stačí říct: „Musíme ho převést do nemocnice.“

Tatínek přikleká, aby pomohl. Jeden z mužů se rozhoduje, že zaběhne pro pomoc do blízké hospody. 

Nemocný se probírá z bezvědomí a je schopen položit se na nosítka. Brzy ho pokládají ochotní muži na zadní sedadlo auta a maminka si sedá vedle řidiče. Smutně přitom pohlédne na své vyděšené děti, které se pevně drží tatínka. Zamávají si a auto se prudce rozjíždí, aby bylo co nejdříve v nemocnici.

Tatínek s dětmi se vracejí na schody a stoupají nahoru, Vidí už průčelí nádherného kostela, ke kterému se schod po schodu blíží. Tatínek přitom tiše říká: „Máme moc hodnou maminku. Tak se těšila  na pouť, za celý týden má nemocnice plné zuby a teď se obětuje, aby se postarala o nemocného. Byla to od ní velká oběť.“

Eliška se zamyslí a pak pronáší vážně jako pan farář v kostele: „Maminka je jako Panna Maria, že?“

„Jak jsi na to přišla?“

„Panna Maria také řekla andělovi ,ano´, i když to nebylo pro ni lehké, sám jsi to říkal.“

„Máš pravdu, Eliško, maminka skutečně napodobila Pannu Marii a máme tak jednat všichni. Mnohdy musíme přemoci lenost, neposlušnost, když je třeba něco udělat, někomu pomoci.“

Za chvíli vstupují děti s tatínkem do kostela. Radostně zpívají Panně Marii, která se stala Matkou Vykupitele, i když věděla, že to pro ni nebude lehké.

2. Josef

(zpracováno podle: Jan Dobraczyňski, Stín Otce.)

Po setkání s andělem odešla Panna Maria k Alžbětě. Když se vrátila domů, tak se Josef dozvěděl , že Maria čeká miminko. Josef z toho byl zmatený. Jeho milovaná Maria čeká miminko, ale on není jeho tatínkem. Uvažoval: copak mohu vzít Marii k sobě, když její děťátko není zároveň mým děťátkem?

V noci pak měl zázračný sen. Zjevil se mu anděl, který mu řekl: „Josefe, synu Davidův, neboj se vzít k sobě svou manželku Marii. Vždyť dítě, které počala, je z Ducha svatého. Porodí syna a dáš mu jméno Ježíš.“

Josef už do rána nespal. Přemýšlel nad tím, co mu řekl anděl. Ptal se sám sebe: Dokáži být tatínkem, i když vlastně tatínkem nejsem? Vím, bude to moc těžké. Ale přeje si to Bůh a Maria potřebuje ochránce a děťátko musí mít pěstouna. „ Bože, vezmu k sobě Marii, i když vím, jak to bude těžké.

Ráno si počkal na Marii, když šla za stádem ovcí. „Maria,“ vyslovil její jméno potichu.

Uslyšela ho okamžitě. Zastavila se a hleděla na něho. Nic neříkala a čekala, až k ní přistoupí.

„Jsem rád, že ses vrátila,“ řekl.

„Teta mě už nepotřebovala.“

„Měl jsem o tebe starost… Stýskalo se mi…“

„Vím. Já jsem na tebe také hodně myslela, Josefe.“

Chvilku panovalo ticho. Potom Josef pokračoval: „Vezmu si tě do svého domu. Do našeho domu...,“ opravil se. „Když budeš souhlasit… Chtěl bych se o tebe starat… A také ten,“ přemohl svou nesmělost, „který se má narodit, by se měl narodit doma…“

Josef měl dojem, jako by na její tvář padla náhle sluneční záře. Její oči se rozjasnily a ústa se otevřela k úsměvu. Ten stín, který mu připadal jako úzkost, rázem zmizel. Tak se Marii ulevilo, že nezůstane sama. Zahořela radostí jako oheň, který strávil veškerou únavu. Byla taková, jako ji spatřil tenkrát poprvé u studně: dětská, veselá, radostná.

Marie tiše řekla: „Důvěřovala jsem Bohu, že ti to vysvětlí. Teď už chápeš, že tatínkem toho malého je Bůh a ty budeš jeho pěstoun.“

„Ano, Maria,“ přitakal Josef, „anděl mi to vysvětlil. Půjdu s tebou, budu se o tebe i o malého starat, protože tě miluji.“

„Já tě také miluji, Josefe,“ řekla, „Bůh nás oba miluje a bude to dobré. Ne lehké, ale dobré.“

Maria si dlouze oddychla – všechno dobře dopadlo. Spadla z ní veliká tíha. Zakryla si tvář rukama. Josef nevěděl, zda se pod záclonou prstů směje nebo zda pláče štěstím. Ale ona vzápětí odkryla tvář. Hovořila pohledem, ale ten pohled způsobil, že zmizelo vše, co bránilo jeho radosti. Maria ho milovala, jak jen mohla. A Josef byl šťastný vedle ní, i když věděl, že Maria patří Bohu a dítěti. Bůh mu dal do duše radost z toho, že i on bude patřit Bohu, když Marii a jejímu dítěti bude blízko.

Šli na pastvu spolu. Měli si o čem povídat. Plánovali si, jak všechno doma zařídí, aby se u nich mohl narodit Spasitel světa. Plánovali si, kde bude stát kolébka, jak si zařídí kuchyň, a kde si budou povídat a modlit se, když se večer po práci sejdou. Zdálo se jim to neskutečné, ale bylo tomu tak: budou bydlet pod jednou střechou se Synem Božím. „Nebude to jen radost, ale i velká bolest,“ prozradila Maria Josefovi, který odvětil: „Já vím.“

Oba se na sebe usmáli a pohladili ovečku, která přišla, aby také něco užila z jejich štěstí. 

3. příběh

Panna Maria čeká narození děťátka – je to její ADVENT. 
                      Od anděla ví, že jeho jméno bude Ježíš, bude synem Nejvyššího, Synem Božím.

Josef se dozvídá od anděla, že Maria čeká narození dítěte Ježíše. A on se má o ni i dítě postarat.    

         Bude to „Emanuel“, to znamená „Bůh s námi“.        

         Prožívá tedy ADVENT s Marií.

My si o Vánocích připomínáme narození Ježíška, Božího Syna, Emanuele. Radujeme se, že Bůh je s námi.   

     Prožíváme tak ADVENT s Marií i se svatým Josefem.

Do africké vesnice na vrcholu táhlého kopce je možné se dostat jedině přes džungli. Vede jí cesta, kterou znají nejenom domorodci, ale i misionář otec Patrik. Kněz pravidelně do odlehlé obce přijíždí a postupně pokřtil téměř všechny obyvatele.
V křesťanské vesnici je škola, do které chodí všechny děti. Jejich tatínkové totiž pracují na stavbě továrny v údolí při velké řece. Práce jsou však náhle přerušeny. Dělníci se vracejí domů s poslední mzdou v kapse. Postupně docházejí rodinám peníze a začíná v nich nouze. Maminky nemohou koupit ani základní potraviny a jejich děti začínají mít hlad. 
Učitel stojí u vchodu do školy a děti musejí ukázat svačinu. Pokud nemají dostatek jídla, nevpustí je dovnitř.  Děti jsou nešťastné, mnohé i pláčou, že nemohou do školy. Posedávají po návsi a baví se o tom, jak rády by šly do školy. Mnohé se modlí, aby jim Pán Ježíš pomohl.

Pozoruje je čaroděj, přichází mezi ně a říká: „Ježíš vám nepomůže, protože není Bůh. Pojďte do mého stanu, tam jsou bůžci, kteří vám pomohou.“

Nikdo z dětí s ním nejde. Čaroděj přichází i v dalších dnech. Některé děti zviklá a jdou s ním. Většina mu však odpoví: „Počkáme, až přijde otec Patrik.“

Po týdnu se misionář objevuje. Děti běží k němu a naříkají: „Nemůžeme do školy. Máme hlad. Tatínci nemají práci. Čaroděj říká, že Ježíš není Bůh, že nám nepomůže.“

Otec Patrik bere děti do kostela, kleká si s nimi před svatostánek a modlí se: „Pane Ježíši, věříme, že jsi zde ve svatostánku. Věříme také, že jsi přítomen v našich srdcích. Víš o tom, že nemůžeme do školy, protože nemáme jídlo. Prosíme, pomoz nám.“

Pak bere kněz do ruky kytaru a zpívá s dětmi jednu píseň za druhou. Když pak děti odcházejí domů, tak si pozpěvují: „Bůh je s námi, aleluja.“ 
Misionář se zdrží několik dnů a odchází zase do jiné vesnice. Je bez něho smutno. Navíc se opět mezi dětmi objevuje čaroděj, který jim tvrdí, že Ježíš není Bůh. Děti se však nedají. Kluci dělají z bláta kuličky, a když se zase čaroděj objevuje, tak po něm blátěné kuličky házejí. Mají tak od něho pokoj.

Hlad je stále horší. Děti se živí kořínky ze stromů. Lezou po větvích, aby našly nějaké jedlé plody. Jsou však vyhublé a hladové. 

Jednoho dne se na návsi objevuje skupina mladých lidí v modrém oblečení. Děti se hned seběhnou kolem nich. Starší děti čtou na jejich tričkách nápis: „Mery´s Meals. Dovedou to i přeložit: Mariino jídlo. Co to znamená? Co jsou tito lidé? Proč sem přicházejí.
Slova se ujímá jeden z nich. Nemluví už jenom k dětem, neboť na náves se sbíhají i jejich rodiče.

„Posílá nás k vám Pán Ježíš a jeho Matka Panna Maria. Přinášíme pro chudé děti jídlo na každý den. Bude to jídlo od Panny Marie, proto říkáme, že přinášíme Mery´s Meals. Chudé děti budou moci chodit do školy, protože tam dostanou jídlo.“

„Hurá!“ jásají děti, „budeme chodit do školy a nebudeme mít hlad.“
“Bůh je s námi,“ zpívají děti píseň, kterou je naučil misionář otec Patrik.

Mladí lidé v modrých tričkách dodrží to, co slíbili. Do týdne se vaří ve škole pro děti každý den jídlo, takže nemají hlad. Ve třídách se učí nejenom psát a počítat, ale také pravdy o Pánu Bohu, který poslal svého Syna Ježíše – Emanuele, což v překladu znamená Bůh s námi.

V adventu stavějí děti se svými učiteli betlém s jesličkami. O vánoční noci do nich vkládají ze dřeva vyřezaného Ježíška. A zpívají přitom vánoční píseň, že Bůh je s námi, protože v jesličkách se nám narodil Bůh.
Do kostela přichází dokonce i bývalý čaroděj. Poznal, že jeho kouzla nejsou od Boha, ale že mu v nich pomáhá zlý duch. Kleká a prosí Ježíše o odpuštění. Před všemi pálí své čarodějnické oblečení a prosí kněze, aby ho přijal mezi křesťany.

Všichni se z toho radují a děti mu zpívají píseň: „Bůh je s námi“.

Náhle je v kostele ticho a bývalý čaroděj před všemi vyznává: „Ježíš je Bůh“.

Krásné Vánoce prožívají křesťané v odlehlé vesnici. Velkou radost mají navíc ze zprávy, že zanedlouho bude pokračovat stavba továrny. Než se tak stane, budou děti i nadále dostávat jídlo od Panny Marie, ze které se narodil Ježíš, Boží syn, Emanuel, což znamená Bůh s námi.
Opověď na Boží slovo

	Odpověď na Boží slovo
Panna Maria odpověděla na Boží poselství ,ano´. Stala se Matkou Vykupitele, i když věděla, že to nebude lehké. Vždyť proroci o tom hovořili.

Josef přijal roli pěstouna a rozhodl se stát po boku Marie, i když její syn  byl Boží Syn, a on nebyl jeho otec. 

Maria s Josefem se rozhodli pro společný život s Bohem. Takový život přináší velké štěstí a radost, ale nese sebou i těžkosti a utrpení.

I nás Bůh zve, abychom žili s ním. Znamená to radost a štěstí, ale i ochotu obětovat se pro druhé a žít podle pravdy. To přináší těžkosti a někdy i pronásledování. Odpovězme „ano“ jako Josef a Maria. Říkejme to s Marií denně při modlitbě “Anděl Páně“.
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