4. neděle velikonoční A
Jan 10, 1 – 10

Rozhovor nad evangeliem
V Izraeli se chovalo mnoho ovcí. Lidé jim stavěli bezpečné ohrady, které přiléhaly k domům. Do každé velké ohrady vedly jediné dveře, které hlídal dveřník. Dveřmi vpustil do ohrady jenom pastýře, kterého znal. 
Pastýř vstupoval do ovčince a volal své ovce jejich jmény. Ony ho slyšely, proto šly za ním a odcházely s ním na pastvu.
Pán Ježíš o sobě říká, že je dveře k ovcím. On nevpustí k ovcím do jejich ohrady žádné lupiče či zloděje, a proto jsou s ním ovce v bezpečí.
Pán Ježíš chce říct, že s ním ovce dojdou na dobrou pastvu. Těmito ovcemi myslí lidi, a tedy i nás. Vede nás, abychom vedli dobrý život a došli tak do nebe. Ďábel, zlí anebo nevědomí lidé nás chtějí od něho odvést. Jestliže se však budeme držet Pána Ježíše, budeme ho poslouchat, k němu se modlit, tak nám nemohou ublížit. Pán Ježíš nás před ďáblem a zlými lidmi chrání a stará se o nás. 


Příběh

Šimon s Adamem jsou šesťáci, sedí spolu v lavici a jsou kamarádi.
Venku je jaro, ale chystá se deštivý víkend. Adam to ví z předpovědi počasí, a tak počítá s tím, že z plánovaného rodinného výletu nic nebude. Zabavím se mobilem, utěšuje se. Mám novou hru. Bylo by fajn, kdybych měl k tomu kamaráda. Řeknu Šimonovi.
Je pátek, a tak Adam ještě před vyučováním zve souseda k sobě. „V neděli dopoledne je u nás klid. Mám vynikající hru, budeme se dobře bavit.“
Šimon hned neodpovídá. Přemýšlí. V neděli dopoledne chodíme přece do kostela. Mám mu to říct? Bude se mi smát. Ale pan farář říká, že nemáme být zbabělí a zapírat Pána Ježíše, jak to udělal Petr. Ať se směje! Proto říká jen tak ledabyle: „Nemůžu, v neděli jdeme do kostela.“
Adam v údivu pozvedne obočí. „Ty chodíš do kostela? A to tě tam baví?“
„To neřeším.“
„A proč tam chodíš, když tě to tam nebaví? Já dělám jenom to, co mě baví.“
Šimon pokrčí rameny a nic na to neříká. Ale vrtá mu to hlavou. Hodně o tom přemýšlí. Úplně ho vyvede z míry, když ho Adam na konci vyučování vyzve: „Tak v neděli kolem devíti. Přece nepůjdeš někam, kde tě to nebaví.“
Šimon mu to neslíbí, ale hned po příchodu domů vybafne na maminku: „Proč mám chodit do kostela, když mě to tam nebaví?“
„Ale pokud vím, tak jsi v kostele rád.“
„Prostě mě to tam přestalo bavit.“
„Víš, Šimůnku, často děláme i to, co nás zrovna nebaví. Ale je to dobré pro nás i pro druhé. Konáme to z lásky. Máš přece rád Pána Ježíše. A do kostela jdeme za ním, protože nás tam zve.“
„Dělat bychom měli to, co nás baví. A mě bude v neděli bavit hra s Adamem.“
Maminka už na to na neříká nic. Nemluví o tom ani při večeři, ani při modlitbě před spaním. Oba rodiče se však modlí: „Pane Ježíši, prosíme tě, postarej se o svou ovečku. Adam ho chce odvést z tvého stáda. Zabraň mu v tom! Poraď nám, jak to máme se Šimonem řešit.“
Na druhý den je sobota. Uklízet se Šimonovi nechce. Ale neodváží se nic říci, i když ho to nebaví. To by se tatínek zlobil! A tak dá do pořádku svůj pokoj, napíše si úkoly a těší se na oběd. V sobotu mívají sladké jídlo. Třeba budou dneska buchtičky s krémem, anebo palačinky s marmeládou, možná nějaké knedlíky s tvarohem. Maminka vždycky něco dobrého nachystá. Ale už je poledne pryč, a nikdo mě k obědu nevolá. Nepřišla pro mne Eliška, ani nepřiběhl Jeník. Nebudu maminku honit. Nemá to ráda. Ale je to divné, s jídlem bývá přesná.
O půl jedné už to Šimon nevydrží. Vběhne do kuchyně a skoro se oboří na maminku: „Jak to, že ještě není oběd?“
Slízne to hned od tatínka: „Co si to dovoluješ takto s maminkou mluvit!“
Cítí, že to přehnal. Omlouvá se: „Promiň, mami.“
Maminka přikyvuje, ale ani se k němu neotočí. „Dneska jsem nevařila, protože mě to nebavilo.“
„Co?“ nechápe syn.
„Přece jsi mě včera přesvědčoval, že máme dělat jenom to, co se nám líbí. A mně se dneska nelíbilo, že bych měla vařit, a tak jsem oběd nepřipravila. A nechce se mi chystat ani večeři. Možná vám ji dá Eliška.
„V žádném případě,“ odpovídá hned o dva roky starší sestra, „mě dneska nebaví chystat jídlo pro milostpána, který chce dělat jenom to, co ho baví.“
Šimon se zprvu chce vzteknout, ale pak neříká nic a naštvaně odkráčí do svého pokoje. Tam brblá. Rozhazuje věci, které předtím uklidil. Pak se uklidní. Všechno zase vrací na své místo a přemýšlí o tom, co mu maminka řekla.
V neděli jde jako vždy s rodinou do kostela. S chutí tam zpívá píseň, kterou má rád. „Pane Ježíši,“ modlí se maminka, „děkuji ti, že jsi svou ovečku Šimůnka ochránil a vedeš ho na dobrou pastvu.“
Před kostelem se Šimon maminky zeptá: „Bude dneska oběd?“
„To víš, že bude. A uvařím to, co máš nejraději.“
„Budou řízky?“
„Voňavé, do zlatova usmažené kuřecí řízečky.“
„Hurá,“ zajásá Šimon.
Maminka ho přitáhne k sobě a pošeptá mu do ucha: „A vařit pro vás mě bude bavit, moc mě to bude bavit.“
Před jídlem pak tatínek poprosí o požehnání a dodá: „Pane Ježíši, buď při svátečním obědě s námi, se svými ovečkami.“
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