  5. neděle v mezidobí A
Mt  5, 13 - 16
1. Rozhovor nad evangeliem
Pomůcky: svítilna a baterie
Učedníci, kteří chodili s Ježíšem, měli svá jména. Přesto jim Pán Ježíš dává dvě zvláštní společná jména. Jaká jména dal Ježíš svým učedníkům? Ježíš řekl svým učedníkům, že jsou sůl země a světlo světa.

Proč takto Pán Ježíš nazval své učedníky? Sůl je nezbytná při vaření nebo při jiné úpravě potravin. Jídlo bez soli je protivné, bez chuti. Maso bez nasolení snadno podléhá zkáze. Sůl je prostě v kuchyni nezbytná. Pán Ježíš nazývá své učedníky (a vlastně všechny křesťany) solí proto, že bez křesťanů - bez jejich lásky k Bohu a k bližnímu, je společnost jako jídlo bez soli. 

Bez světla si nedovedeme život vůbec představit. Není možné žít v ustavičné tmě. Pán Ježíš nazývá učedníky světlem, které bude svítit všem lidem v domě. Aby světlo svítilo, potřebuje energii. Například do svítilny musíme dát baterie. Co je těmito bateriemi v životě křesťana, aby mohl svítit ostatním lidem? Jsou to dobré skutky.

Jestliže lidé uvidí dobré skutky, stává se křesťan světlem. Na koho takové světlo ukáže a k čemu lidi přivede? Pán Ježíš přímo říká: „Lidé uvidí vaše dobré skutky a budou velebit vašeho Otce v nebesích.“ Jinými slovy: světlo pocházející z dobrých skutků přivede lidi k myšlence na Boha a dokonce je přivede k víře v Boha (ten, kdo velebí Boha, tak v něho i věří).

Světlem má být pro své okolí každý křesťan. Čím dělá více dobra, tím vydává více světla. Jak říkáme lidem, kteří již za svého života vydávají hodně světla a strhávají tak své okolí k Bohu? Lidem, kteří vynikají vírou i dobrým životem, říkáme světci. A pokud to o některých církev přímo prohlásí, tak před jejich jména píšeme slovo „svatý“.

1. příběh
František Jägerstätter se narodil osamocené mamince 20. května 1907, a vyrůstal proto ve velmi chudých poměrech. Ale měl velké štěstí, když si jeho maminku vzal sedlák Jindřich Jägerstätte. A protože neměli spolu děti, stal se František dědicem statku. V mládí hledal smysl života, proháněl se krajinou na motorce, což bylo v tehdejší době zvláštností. Dokonce přestal chodit do kostela, ale ne nadlouho. Po mnohém uvažování došel k závěru, že pokoj a láska jsou důležitá dobra, která bez víry v Boha nejde udržet“. Oženil se s Františkou a našel naplnění života. Prohlásil: „Neuměl jsem si představit, jak krásné může být oženit se.“
V roce 1938 měl podivný sen. Sám  ho popisuje takto: „Jednou jsem ležel téměř do půlnoci na lůžku a nemohl jsem usnout, ale pak jsem upadl do spánku. Najednou jsem viděl krásný vlak, který jel kolem jedné hory. Kromě dospělých proudily k vlaku i děti a nebyly k zadržení. Těch, kteří spolu se mnou nechtěli nastoupit, bylo velmi málo.. Najednou mi řekl nějaký hlas: ,Ten vlak jede do pekla,“ a odvedl mne pryč.“ František cítil, že tento sen je pro něho poselstvím o jeho životě. Avšak do jakého vlaku nebude chtít nastoupit? Poznal to v roce 1938 na prahu druhé světové války. 

Připravoval se na rohodnutí, že zbraň do ruky nikdy nevezme – nikdy nebude bojovat za Hitlera. Povolávací rozkaz obdržel 23. února 1943. Při nástupu prohlásil, že je ochoten pracovat u sanitní služby, ale nikdy nebude bojovat. Soud tento důvod neuznává. Je ve vězení a čeká na převoz k říšskému soudu do Berlína. Do věznice dostává dopis své manželky, která mu jeho rozhodnutí nevymlouvá a stojí věrně za ním. K dopisu je přiložena fotografie jeho tří děvčátek, která drží plakát s nápisem: „Lieber Vater, komm bald – milý tatínku, přijď brzy!“ Trpí a vzpomíná na vlak ze snu, do kterého všichni nastupují a odjíždějí na frontu, ale on ne. 

Říšský sněm v Berlíně ho odsuzuje k trestu smrti. Jeho poslední zápis začíná slovy: „I když píšu spoutanýma rukama, je to stále lepší, než kdybych měl spoutanou vůli. Moje milá Františko, budu prosit dobrého Boha, když budu moci přijít do nebe, aby pro vás všechny připravil místečko.“ František byl 9. srpna 1943 v Brandeburgu sťat.

Scéna o 60 let později – 9. srpna 2003: Kostel ve Františkově obci je přeplněn, mši svatou slouží kardinál Schönborn. V první lavici sedí vdova Františka. Mnozí ji pozorují – kolik tato žena zkusila ještě po smrti muže, ale její tvář vyzařuje jas a pokoj. Dlouhý průvod se svícemi končí u hrobu mučedníka – a pak se rozcházejí všichni hluboce pohnuti domů. Stále jim zní v uších i mysli slova, která František napsal krátce před svou popravou.

(Výtah z knížky Erny Putz: Franz Jägerstätter, s podtitulem … besser di Hände als der Wille gefesselt (lépe je mít spoutány ruce než vlastní vůli).    
Kostel při výroční mši svaté byl přeplněn lidmi. František Jägerstätter se stal pro ně světlem, které je přitahovalo a zároveň svítilo i na cestu do nebe. Jaké skutky se staly energií, která rozzářila výrazné světlo v životě Františka? Byla to Františkova statečnost, když odmítl zabíjet ve válce.  Svůj život obětoval, i když měl moc rád svou ženu a rodinu.

2. příběh
Je středa 30. července 2003. Ráno odjíždí na padesát italských farníků autobusem na výlet k moři – na písečnou pláž nedaleko Termoli. Jsou to především ministranti, pro které je výlet odměnou za jejich  vytrvalou službu.

Brzy si již děti ve věku 6 až 12 let hrají na pláži v místě, kde nekonečné vlny v nekončícím rytmu omývají břeh a smáčí rozpálený písek. Najednou se zcela nečekaně přivalí jedna nezvykle velká vlna s takovou silou, že s sebou stáhne do moře deset bezstarostně si hrajících dětí. Některým se podařilo dostat se zpět na břeh, ale jiní, zatažení příliš daleko, bezúspěšně zápasí se zpěněným živlem. Do vody se  vrhají dvě mladé maminky.

Otec Stefano Gorzegno vidí, že ve vlnách zůstává sedm dětí a topí se. Je mu 44 let, je zkušený plavec, nesundává si ani kleriku a vrhá se do vln. Postupně vytahuje z vln jednoho vyděšeného a kuckajícího ministranta za druhým, i dvě dospělé ženy. Najednou pociťuje svíravou bolest. Těžce dýchá, tmí se mu před očima. Ne, nemůže váhat, jsou tam ještě dva ministranti! Konečně vytahuje posledního. Ještě se ujišťuje: „Jsou opravdu všichni?“

Teprve, když se přesvědčí, že nikdo na břehu nechybí, tak s úlevou říká: „Děti jsou všechny v pořádku, to je dobře, moc dobře,“ a jeho srdce, zasažené infarktem, se najednou zastavuje, a on vydechuje naposled. Vyděšení malí ministranti i další farníci se zalykají slzami a nechápavě obklopují statné, ale nyní bezvládné tělo pana faráře, ležící na pláži. Je zhruba 11 hodin dopoledne, když přivolaný lékař potvrzuje, že knězi již není pomoci.

Zakrátko celá země obdivuje a zároveň oplakává statečného mladého kněze, který neváhal naplnit svým jednáním evangelium, které hlásával a slavil u Kristova oltáře.

V den pohřbu byl farní kostel v Bojanu přeplněný a mnoho lidí stálo venku. Státní vlajka na radnici byla stažena na půl žerdi. Lidé na náměstí rozvinuli transparent se slovy: „Otec Stefano – kněz – hrdina. Místní biskup připomněl truchlícím slova evangelia: „Nikdo nemá větší lásku než ten, kdo dává život za své přátele.“

Na pohřeb Stefana přišlo mnoho lidí. Přitahovalo je světlo, které zazářilo ze života kněze. Jaké skutky se staly energií, která rozzářila výrazné světlo v životě otce Stefana? Byla to jeho statečnost, neváhal nasadit i svůj život za svěřené děti. Dal život za druhé z lásky.“

3. příběh

Lucka, Eva a Jana začaly zpívat ve schole před pěti lety. Jsou zdatné zpěvačky a dokáží zpívat i sólově ve trojhlasu, když Lucka zpívá první, Eva druhý a Jana třetí hlas. Schola se schází k nácviku vždycky v pátek navečer a ještě krátce v neděli přede mší svatou.
Již nějakou dobu lze pozorovat, že Evu a Janu netěší zpívání jako dříve. Dají však na Lucku, která má zpívání ve schole stále moc ráda. Tentokrát však jdou s barvou ven, když Eva cestou z fary domů sděluje: „Lucko, my ve schole končíme, přestalo nás to bavit.“
Lucka je z toho zdrcená, nedokáže na to nic říct. Navíc jí to Eva pověděla těsně před rozchodem. Přesto na ně v neděli čeká. Snad si to rozmyslí. Anebo se alespoň přijdou rozloučit. Ani jedno, ani druhé. Prostě tu nejsou a vedoucí se bez nich neodvažuje zpívat nacvičený trojhlas. 
Holky se na ně ptají: „Proč tu nejsou? Jsou nemocné?“

Lucka nechce nic zatajovat. „Říkaly, že ve schole skončily.“

„A proč?“ ptá se vedoucí Pavla.

„Protože je to přestalo bavit.“

Doma se zase ptá Lucka maminky: „Proč skončily? Proč je to přestalo bavit?“

„Já to vidím takto,“ odpovídá maminka dceři, „když vařím, tak musím jídlo osolit. Jinak nebude chutné a nikdo to nebude jíst. Jestliže se vytratí ze zpívání Pán Ježíš, když se nezpívá z lásky k němu, tak se ztratí i chuť ke zpěvu. Jedině s Ježíšem můžete být se scholou solí, která ochutí nedělní mši svatou.“
„Ale vždyť Eva i Jana chodí do kostela, přistupují ke svatému přijímání.“
Maminka přikývne a říká: „Nevidím sice Evě ani Janě do srdce. Ale i jejich chování navenek něco prozrazuje. Mše svatá a dokonce i svaté přijímání mohou zevšednět, stát se zbožným zvykem. A potom je třeba oživit lásku k Pánu Ježíši.“

„Mami, máš asi pravdu,“ uznává dcera, „ony si po svatém přijímání neklekaly, lelkovaly, nebo se i bavily. Kolikrát jsem musela na ně syknout, aby přestaly. Vzaly to, ale jestli se opravdu modlily, to nevím. Ale dá se s tím něco dělat?“

„Potřebovaly by něco pěkného prožít, aby se v nich probudila láska, jakou měly při prvním svatém přijímání.“
Eva s Luckou nezpívají ve schole ani příští neděli. Lucka však nechce přijít o kamarádství s nimi. A tak se s nimi domlouvá na odpolední vycházce.
Eva se ptá: „A kam vyrazíme?“

„Půjdeme na třešně,“ navrhuje Lucka, „vím, kde jsou stromy, které nikomu nepatří.“

Eva se raduje. „To je bezva nápad.“
Také Jana souhlasí, a tak se děvčata vydávají v krásném červnovém dni „na třešně“. Lucka je vede jižním směrem na konec jejich malého města. Pak podél potůčku ke stráni, kde se najedí třešní až k prasknutí.
„Pojďme ještě ke kapličce,“ navrhuje Lucka.

„A tu je nějaká kaplička?“ ptá se Jana.

„Je. A není to daleko,“ ubezpečuje Lucka kamarádky a skutečně jsou za několik minut na místě.

Mezi stromy se vynořuje bílá kaplička s obrazem Panny Marie. Vespod vytéká trubkou chladná voda. Děvčata se osvěžují a pak si čtou tabuli na zadní straně kaple: „Byl jsem tak nemocný, že jsem pomalu umíral. Modlil jsem se o pomoc k Panně Marii ustavičné pomoci. Náhle jsem byl uzdraven. Byl jsem moc šťastný a stále jsem stále zpíval mariánské písničky. Postavil jsem tuto kapli na poděkování za uzdravení. Modlete se i vy a proste Pannu Marii o pomoc ve vašich nemocech a potřebách.“
Na děvčata svědectví o uzdravení hluboce působí. Do ticha se začíná Lucka modlit: „Panno Maria, prosím tě moc, uzdrav moje kamarádky Evu a Janu. Obnov v jejích srdcích lásku k Pánu Ježíši, aby zase měly chuť zpívat ve schole. Moc ti za jejich uzdravení děkuji.“

Lucka, Eva i Jana usedají na lavičku před kapličkou.

„Zazpíváme si?“ ptá se Lucka kamarádek.

Eva i Lucka přikyvují a za chvíli se v trojhlase rozléhá jedna píseň za druhou. Holky zpívání tak baví, že nemohou a nechtějí přestat. Přichází jedna starší žena, aby si nabrala vodu ze studánky. Usedá na vedlejší lavičku a naslouchá krásnému zpěvu děvčat.
Když zpěv přece jenom skončí, tak žena zpěvačky chválí: „To byla nádhera. Přišla jsem sem se smutnou duší a teď je mi tak dobře. Váš zpěv mě uzdravil.“

„My jsme se tu také uzdravily,“ vyznává Eva, „vrátila se nám láska ke zpěvu, zase budeme chodit do scholy.“

„Jsem tak šťastná,“ říká tiše Lucka, „že se vám obnovila chuť do zpěvu. Je to dar od Pána Ježíše, abychom ve schole byli solí, která dává chuť nedělní mši svaté.“
3. Odpověď na Boží slovo
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Pán Ježíš nás vybízí, abychom byli „solí země“ a „světlem světa“. Tak jako sůl proniká celou potravinu a světlo ozařuje celý prostor, tak i dobré skutky křesťana pronikají mezi lidi a strhávají je k víře a k oslavě Boha.

Světlem a solí pro svět se stali oba stateční muži: František Jägerstätter a Otec Stefano Gorzegno.

Také nás vyzývá Kristus k příkladnému životu, abychom ochucovali a prosvětlovali život kolem nás. Snažme se být i my stateční, když budeme mít  vyznat svou víru, zastat se slabšího, odmítnout sprostý vtip, ujmout se těžkého úkolu.


