 6. neděle velikonoční A
Jan 14, 15; 21
1. Rozhovor nad evangeliem
Pomůcky: dopravní značky, ukazatele směru.
Pán Ježíš nám dnes jasně zdůraznil, že „kdo zná moje přikázání a je zachovává, ten mě miluje“. 

Jak tomu máme rozumět. Copak se dá láska přikázat?
Jestliže jedeme po silnici, musíme respektovat dopravní předpisy a jet podle dopravních značek. Kdo má v srdci lásku? Člověk, který dodržuje předpisy (příkazy), anebo ten, který je nedodržuje?
Ten, kdo dodržuje předpisy a dojede tak bezpečně do cíle, má přitom ohled na druhé, má je rád.

Naopak člověk, který nedodržuje předpisy a zaviní tak autonehodu, jež přinese lidem bolest nebo jiné utrpení, nemá ohled na druhé a nemá je tedy ani rád.
Předpisy nám ukazují, kde je a kde není láska. Předpis je jako ukazatel na křižovatce. Směruje nás k lásce. Jestliže ukazatel neposlechneme, vydáváme se na cestu nelásky.

Je tomu tak i s přikázáními Desatera?

Ano. Jestliže dodržujeme Desatero, dostáváme se na cestu lásky. Např. jestliže poslouchám rodiče, dokazuji jim, že je mám rád.

Ale Pán Ježíš říká, že kdo zachovává jeho přikázání, ten ho miluje. Jestliže někdo miluje bližního, miluje takto i Pána Ježíše?

Pán Ježíš miluje všechny lidi. Kdo má rád lidi, má tedy rád i Pána Ježíše. Pán Ježíš je jako tatínek, který sleduje svého syna Lukáše při fotbale. Jestliže protihráč nedodrží předpisy a Lukáše fauluje, způsobí mu  bolest. Taková bolest zasáhne i tatínka, kterého se dotýká synova bolest. Podobně když například někomu ublížíme krádeží, dotýká se to i Pána Ježíše. Jestliže naopak dodržíme předpisy a děláme tak bližním radost, má z toho radost i Pán Ježíš.

Desatero je tak ukazatel cesty. Jestliže se vydáme na cestu podle něho (Desatera), vydáváme se na cestu lásky k Bohu a k bližnímu. Proto platí Ježíšova slova: Mít rád Desatero a dodržovat jeho přikázání znamená milovat i Ježíše Krista.
1. příběh
Petra s Honzou jsou víc než kamarádi z jedné třídy gymnázia. Vidíme je, jak se vracejí z kina zamlklí. Ve filmu totiž udělala lež nešťastnými několik lidí. 

Dívka se zastavuje a pohlédne do širokých tmavých očí svého kluka. Přitom se ho ptá: „Že mi nebudeš nikdy lhát?“

„Ne, tobě nikdy.“

„To je málo, slib mi, že nebudeš nikomu lhát.“

„Nebudu,“ slibuje Honza a vykouzlí tak ruměnec na dosud bledé dívčině tváři.
Pak jdou mlčky vedle sebe a sluší jim to: Petra je o pár centimetrů nižší, Honzovu hlavu zdobí kaštanově hnědé kudrny, zatímco ona má dlouhé vlnité vlasy. Míjejí zahradu jednoho domu a Honzu upoutají nádherně vybarvené třešně na košatém stromě. Zašeptá: „Pojď, natrháme si.“

„Ne!“ odpovídá jasně Petra.

„Nechápu, pár třešní.“

„Tys v tom nebyl vychovaný, ale já se od malička učila Desatero. A sedmé přikázání zní: ,Nepokradeš!´ A Bůh ví, proč zakazuje brát si něco cizího.“ 

„Dobře, neberu ti to. Ale chvilku počkej, pár si jich natrhám a půjdeme.“
Honza se lehce dostává přes poškozený plot na zahradu, zatímco Petra jde pomalu dál. I tak slyší za chvíli křik starého muže: „Ty uličníku, jedeš pryč!“

Honzův hlas k ní nedoléhá. Anebo nic neříká? Ale určitě ano, vždyť muž láteří: „Ty ještě budeš drzý? To je vrchol!“

Pak je ticho. Ale jen chviličku.

„To si zítra řekneme ve škole. Neboj se, já tě poznám.“

Pak už je klid. Až vystrašený Honza brble: „To je strašné, kvůli pár třešním.“
Děvče ho však neutěšuje. Naopak: „Říkala jsem ti, že se krást nemá.“

„Zase to tvoje Desatero,“ ulevuje si Honza posměšně a poté se Petra stáhne do sebe.

Při loučení se pak spolu nezdrží.

Na druhý den upoutává přicházející studenty silný hlas u ředitelny: „Já už to takto nenechám. Chodí do zahrady jako straky, jeden přes druhého. Vaši žáci – ze školy, do školy a ještě večer. Nezůstane mi z třešní vůbec nic!“

„Ale to se děje mimo budovu školy.“

„Takže vám je jedno, co dělají vaši žáci ve městě? To si říkáte vychovatel mládeže! Dám to do novin, jakého máme ředitele na našem gymnáziu. A dám na vás stížnost na městský úřad.“

„Jak mám zjistit viníka?“ hájí se ředitel.

„Já bych ho zjistil hned. Jestli jste vy neschopný, pak tu nemáte co dělat. Počkám do zítřka a pak uvidíte.“

Rozezlený muž odchází, ředitel zakroutí hlavou a vejde do ředitelny. Několikrát pro uklidnění přejde místností a pak se rozhodne.

Do třetího ročníku vchází ředitel na začátku druhé hodiny. Je rozrušený, a tak jen krátce vysvětluje důvod své návštěvy: „Asi jste slyšeli ráno ten křik u ředitelny.“

A když se ujistí, že přítomní dobře vědí, oč běží, tak pokračuje: „Čestní a pravdomluvní kluci ať se přiznají!“

Ticho a žádná zvednutá ruka.

Petra upíná pohled na Honzu. Měl by se přece přiznat. Zahladil by tak nepodařený včerejšek. Ať zvedne ruku a ukáže se jako pravý chlap, který přijme ránu a nenechá ji nespravedlivě dopadnout na druhého! Ale dělá jako by nic. Umí to hrát. Hrál si se mnou i včera po tom filmu, když sliboval mluvit vždy pravdu.“
Ředitel však nechce zůstat jenom u neúspěchu. Proto jde od jednoho ke druhému a ptá se: „Trhal jsi třešně v zahradě?“

Sklízí ode všech buď „ne“ anebo zakroucení hlavou. Také Honza vstává, když stane ředitel před ním. Petra by se nejraději postavila také, aby jí neuniklo nic z toho, co nyní její kluk řekne. On však lže: „Vůbec jsem tam nebyl.“

Ředitel přikývne a pokračuje dál. Neúspěšně až do poslední lavice, kde se přiznává Matouš.
Ředitel přechází před tabuli a nazlobeným hlasem říká: „Z celé školy se přiznali tři hoši. Jsou to aspoň chlapi. Bude je to bolet, ale já půjdu s nimi.“

O přestávce vyčítá Petra Honzovi: „Proč ses nepřiznal?“

„Máš rozum? Kdyby se to dozvěděl taťka, kdybych dostal důtku, víš, co by to doma znamenalo?“

Petra na to neříká nic. Odchází a přemýšlí: Krádež, lež, to všechno Desatero zakazuje. A on to neví. Nechce vědět. 
Matouš se vrací do třídy před třetí hodinou. Všichni se kolem něho sbíhají a ptají se, jak to dopadlo.

Upřímný a pravdivý hoch sděluje: „Na podzim mu poryjeme zahradu.“

„A to je všechno?“ diví se Petra.

„Jo. Ředitel nás v tom nenechal.“

Otevírají se dveře a vchází učitel fyziky. Všichni se vracejí na svá místa. Honza se marně snaží přivolat pohled Petry, který mu vždycky patříval.

Dívka má sklopené oči, ale v jejím obličeji se již nezrcadlí zklamání a smutek, ale obdiv – vůči Matoušovi, který je skaut a ministrant. O přestávce mu to dává najevo, když mu říká: „Jsi dobrý, že jsi nezapíral a přiznal se.“
„Musel jsem to udělat, znám přece Desatero.“

Dívka odchází a říká si sama pro sebe: Škoda, že je nezná Honza. Teď už vím, kde mám hledat nového kamaráda.









                               Z knihy: Josef Janšta, Desatero
2. příběh

Honza je jednoznačně nejlepším hráčem žákovského vesnického fotbalového družstva. Je kapitánem, který dovede na hřišti poroučet ostatním hráčům. Trenér v něm vidí dobrého vůdce, a tak ho nechává, aby hráče chválil anebo jim nadával za předvedenou hru. Vyplácí se to. V neděli je však čeká nelehký soupeř z vedlejší vesnice. Bude to boj o první místo.
Filip není rád, že se hraje v neděli, protože chodívá v tu dobu do kostela ministrovat. Tatínek mu však slíbil, že ho večer zaveze na mši svatou do města, a tak může hrát.

Před zápasem za ním přichází Honza, bere si ho stranou, aby mu dal pokyny ke hře.
„Filipe, ty budeš bránit jejich nejlepšího hráče Tomáše. Je velmi rychlý, umí nevyzpytatelné kličky a dává také góly. Musíš ho ubránit.“

„Nevím, jestli to dokáži,“ přiznává upřímně Filip.

„Neuhlídáš ho, je lepší než ty,“ říká mu Honza na rovinu.

„Tak ať ho hlídá někdo jiný.“

„Jsi velký a silný, budeš na něho hrát ty. Prostě ho kopneš, podrazíš, třeba ho i zraníš.“

„Rozhodčí mě vyloučí,“ brání se Filip.

„To nevadí. Hlavně když oni přijdou o svůj rychlík. Jasný?“
Filip nedokáže na to nic říct. Protiví se mu, že má někoho zranit jenom proto, aby se vyhrálo. Neodvažuje se však kapitánovi postavit.

Honzovi jeho mlčení stačí. Než odejde, tak mu ještě dá poslední pokyn: „Čím dříve ho zraníš, tak tím lépe. Věřím, že to zvládneš.“

Filip zůstává sám a svědomí se v něm bouří. Ne, to dělat nebudu. Budu toho Tomáše bránit, nepustím ho k brance, ale zraňovat ho nebudu. Jenomže ho neuhlídám. Jsem proti němu nemotorný a Honza bude na mne zlý. Bude mi nadávat před všemi kluky, že jsem nemožný. A trenér ho nechá. Odejde a nechá Honzu, aby dělal pořádek.

Filip je zaražený, s nikým se nebaví. Ví moc dobře, že Honza po něm chce moc špatnou věc. Ví, že je to velký hřích, ubližovat druhému Pán Bůh zakazuje. Ale neposlechnout Honzu se bojí. 

Kapitán ho pozoruje. Vidí, že Filipovi se nelíbí, co má udělat. Přiblíží se k němu a nahlas před ostatními mu přikazuje: „Víš, co máš hrát. Musíš to zvládnout.“
Filip se bojí. Odporovat Honzovi nedokáži. Musím ho tedy kopnout. Ale zranit ho nechci.

Utkání začíná. Brzy Tomáš udělá Filipovi kličku a žene se na branku. Naštěstí střílí vedle. Honza  nadává. Filip se ho bojí ještě víc. Musím udělat, co po mně chce. Při dalším útoku Tomáše kopnu. Nesmím mu dovolit projít k brance. Zraníš ho, varuje ho svědomí. Nesmíš to udělat! Musím, brání se Filip. Musím ho zastavit za každou cenu. Musím poslechnout Honzu.
Soupeř zakládá další útok. Mí letí na křídlo, kde ho přebírá Tomáš. Filip na něho čeká. Teď jdu po něm, rozhoduje se.

V tom zazní z věže zvon zvoucí k nedělní mši svaté. Jakmile ho Filip uslyší, je to pro něho jako závora na cestě ke zlému skutku. Stahuje nataženou nohu, kterou chtěl soupeře podrazit. Tomáš má volno na cestě k brance. Ostatní obránci dobíhají pozdě. Tomáš je sám před brankářem, dělá mu kličku a střílí vedoucí gól.
Jásá z nádherného gólu, Honza zuří. Filipa však svědomí chválí a to mu dodává sílu. Honza mu nadává, ale Filip se ho přestává bát. Dokonce na něho též křičí: „Ty mně nebudeš poroučet!“

Honza se rozzlobeného spoluhráče poleká a stahuje se do středu hřiště.

Filip je rozhodnut, že Honzu neposlechne a Tomáše kopat nebude. A tak svádí nelehké souboje  
Filip s Tomášem po celý zápas. Nefauluje ho, ale kupodivu ho stačí bránit. Vícekrát mu neuteče. Honza dává gól, utkání končí remízou. Když rozhodčí píská konec zápas, lehá si Filip na záda. Je šťastný, že je konec. Vydal se ze všech sil. Už nemůže.

Ale co to? Přichází k němu Tomáš. Bere ho za ruku a zvedá ho ze země. „Byl jsi vynikající. Čekal  
jsem, že mě pokopeš, ale hrál jsi čistě.“

Filip je za pochvalu vděčný a utrousí: „Ale mám toho dost.“¨

„Já taky,“ přiznává Tomáš.

Je to hezká chvíle. A Filip ví, že ho před zlým jednáním zachránil zvon, který mu připomněl, co po něm chce Pán Ježíš.
Večer si o všem povídá s tatínkem, který ho chválí: „Pán Ježíš má z tebe dneska určitě radost. Pokud bys Tomášovi ublížil, bolelo by to i Pána Ježíše. A protože jsi Tomáše nechal hrát, měl z toho radost on, ty i Pán Ježíš.“
Filipovi se v ten večer blaženě usíná. Má rád Pána Ježíše a je šťastný, že mu dneska udělal radost.
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