 Seslání Ducha svatého A
Jan 20, 19 - 23
Rozhovor nad evangeliem
Pomůcky: tabule, na kterou s dětmi napíšeme plody Ducha svatého.
Evangelium nám líčí událost, která se stala ve velikonoční neděli. Není to podivné? Přece dnes slavíme Seslání Ducha Svatého, které se událo… Padesátý den po Ježíšově zmrtvýchvstání. Není to divné, protože jako tehdy o Velikonocích tak i nyní o Letnicích uděluje Pán Ježíš apoštolům Ducha Svatého.
Z evangelia jsme tedy slyšeli, co se událo v 1. velikonoční neděli. Teď si přečteme, co se událo v 8. velikonoční neděli, padesát dnů po zmrtvýchvstání Pána Ježíše: „Nastal den letnic a všichni byli pohromadě. Najednou se ozval z nebe hukot, jako když se přižene silný vítr, a naplnil celý dům, kde se zdržovali. A ukázaly se jim jazyky jako z ohně, rozdělily se a nad každým z nich se usadil jeden. Všichni byli naplněni Duchem svatým a začali mluvit cizími jazyky, jak jim Duch vnukal, aby promlouvali.“
Co v obou případech (tehdy o Velikonocích i nyní o Letnicích) doprovázelo vylití Ducha svatého? Děti sdělují své postřehy, které se snažíme převést ke sdělení, že v obou případech tam byl vítr. Pán Ježíš dělal větřík dechem, o Letnicích to byl přímo hukot. Dech má naznačit, že neviditelně působí Duch.
Co způsobil Duch Svatý o Letnicích? Apoštolové promlouvali cizími jazyky, nebáli se, i když předtím byli zavřeni. 
Co způsobil Duch svatý o Velikonocích? Pán Ježíš to vyjádřil pozdravem „Pokoj vám“. Ježíš jim „vdechl“ Ducha Svatého a on vystrašeným apoštolům přinesl plod svého působení – pokoj. Uschopnil je, aby mohli odpouštět hříchy.
V listě Galaťanům 5, 22 vypočítává apoštol i další plody Ducha svatého ( děti nebo kněz je píší na tabuli či na nástěnku): láska, radost, už zmíněný pokoj, shovívavost, vlídnost, dobrota, věrnost, tichost, zdrženlivost.

Dnes prosíme, aby Duch Svatý sestoupil také na nás. Jakmile vstoupí do našeho srdce, tak jeho působení přinese plody (ovoce) Ducha Svatého. Teď vám přečtu několik krátkých příběhů, kde lidé dokazují, že v nich uzrály plody Ducha Svatého. Snažte se při poslouchání mini příběhů určit, který z plodů Ducha svatého se v jejich jednání projevil. 
1. příběhy
Radost

Paní učitelka má starosti. Má nemocnou vnučku. Myslí na ni, má o ni strach, je z toho smutná. Nejraději by ji ošetřovala. Jde školní chodbou a blíží se ke třídě, kde má učit. Dává si předsevzetí: „Musím být veselá a ne smutná!“. Snaží se zapomenout na sebe. Vchází do třídy s úsměvem. Její nálada se přenáší na děti, a tak spolu prožijí pěknou hodinu.
Zdrženlivost

Blíží se konec školního roku a dětem se již do učení i psaní úkoů nechce. Paní učitelka říká: „Když budete všichni po celý týden mít domácí úkoly, pojedeme na výlet. Daří se to až do pátku, kdy nemá úkol Lucka. Všichni jí nadávají až na Martu, která mlčí. O přestávce se jí Lucka svěřuje: „Nemohla jsem úkol napsat, protože moje maminka odešla do hospody a já jsem se nedostala domů, potulovala jsem se na ulici až do večera.“  – Marta to říká paní učitelce, která rozhoduje: „Na výlet se  pojede.“
Dobrota
Vašek má moc rád bonbony Toffife. Proto je dostává od strýce a nese si je do školy. Marek nemívá nikdy bonbony, dokonce mívá někdy i hlad. Hladově se  na něho dívá. Vašek má dobré srdce, proto říká: „Pojď se mnou na chodbu.“ – Tam se s ním dělí.HlHHlaa 

Láska
Eva vyběhne ze školy, spěchá na televizi, kde proběhne za chvíli soutěž. Předbíhá kamarádku Pavlu, která jí nemůže stačit, protože je po úraze, a teprve začíná chodit. Eva se zastydí, že myslí na televizi a nemá v srdci místo pro kamarádku. Určitě je jí líto, že já si tu běžím a ona se pohybuje jako hlemýžď. Počkám na ni a doprovodím ji domů. Vrací se jí naproti. Pavla je nevýslovně šťastná, když si může s kamarádkou  povídat. 

Tichost

Třída je v divadle, dva kluci Vojta a Mirek sedí vedle sebe – pokoušejí se, žduchají do sebe. Paní učitelka to vidí – posílá mezi ně Lukáše. Nezbedníci to zpočátku zkoušejí i na něm, ale on se nenechá vyprovokovat.
Shovívavost
Maruška půjčila Ivě sešit, ale řekla jí: „Zítra ho  musíš donést, abych si mohla napsat úkol!“ Maruška však neměla opravdu čas, musela hlídat malou sestřičku. Proto říká: „Donesu ti jej zítra. Poshov mi do zítřka.“ – „Dobře, nechám ti sešit a sama se omluvím.“

Pokoj

Hádka ve třídě: kdo rozházel papírky ve třídě? – Jitka začíná sama uklízet – spolužáci se přidávají, přestávají se hádat a  za chvíli je uklizeno. Už se nikdo nehádá.
Věrnost

Kamarádky Líba a Petra jsou spolu domluvené, že udělají společně nástěnku. Petra je už na cestě k Líbě, když potkává Lucku,, která ji láká: „Pojď k nám, mám  bezvadnou hru a jahodový pohár pro tebe.“ – Petra bojuje sama se sebou, moc ji nabídka od Lucky láká. Ale svědomí ji nabádá, že má dodržet slovo. Proto odpovídá: „Jsi hodná, Lucko, ale slíbila jsem Líbě, že spolu uděláme nástěnku. Pak už Petra odchází za kamarádkou, která již na ni čeká.
Vlídnost

Stará babička nastupuje do autobusu, jde jí to těžko. Někdo řekne poznámku: „Co tu zavazí!“ Velký kluk Libor to vidí a pomáhá staré paní dovnitř. Chová se přitom velmi příjemně, když starou paní povzbuzuje: „Ještě kousek a už tam budete.“

2. příběh

Zastávka městské dopravy byla až dosud bez čekárny. Obyvatelé se radují, že se konečně dočkají krytého stanoviště. Nejprve se dělá podlaha a pak přivážejí dělníci kovovou konstrukci se skleněnými výplněmi. Úhledný domeček je brzy na světě. Má však jednu vadu: skleněná plocha není zatím nějak označena, a proto do ní narážejí ptáci. Na druhý den ráno tam leží desítka mrtvých opeřenců. Lidé to hlásí dispečerovi městské dopravy. Přestože je sobota, přijíždějí montéři a stěnu pro ptáky označí. Jana čeká na zastávce na Emu, svou spolužačku v páté třídě. Když se setkají, tak se dívají na mrtvé ptáčky a je jim jich líto. Vkládají je do sáčku a odnášejí do rohu přilehlého parčíku, kde je chtějí pohřbít.
Jana volá na pomoc tatínka, který rýčem vyhloubí místo, do kterého děti vkládají mrtvé ptáčky. Zasype je hlínou a úhledný hrobeček je hotov. Holky poděkují, ale domů se jim ještě nechce.
Jana přemýšlí a pak se kamarádky zeptá: „Líbí se ti ten hrobeček?“

„Mají to tu pěkné a živí ptáčci jim tu zpívají.“

„Mně to tady připadá smutné.“

„Hrob je vždycky smutný,“ namítá Ema.
„Náš hrob na hřbitově není smutný. Rostou na něm květiny.“
„To je pravda. Na pěkných hrobech jsou vždycky květiny.“

„A já bych chtěla pro ptáčky pěkný hrob.“

„Já taky,“ souhlasí Ema a dodává: „Ale kde chceš vzít květiny?“

„Nevím. Zeptám se doma.“

Tam však nepochodí. Rodiče jí vysvětlí, že ptáci nejsou lidé a jejich hrobeček je pěkný i bez květin.“

Janu to však neuspokojí. Touží hrobeček osadit květinami. Napadá jí, že na náměstí jsou vysázeny v kontejnerech stejné rostliny, jaké jsou na hřbitově.
Říká to Emě, která souhlasí: „Jsou to macešky a osazují se jimi hroby.“
Jana přemýšlí. Těch macešek je tam tolik, že bez pár rostlin se nic nestane. Přitom dobře ví, že by květiny vlastně ukradly. Přesto navrhuje kamarádce: „Co kdybychom si vzaly dvě macešky a daly je na hrob?“

„Krást se nesmí,“ odpovídá Ema hned, ale zároveň říká: „Ale na hrobeček pro ptáčky bychom si je vzít mohli. Ale nesmí nás nikdo chytit.“

V pondělí zajdou cestou ze školy na náměstí. Tam si najdou odlehlejší místo. Ema hlídá, až nikdo v blízkosti nebude. Dává pokyn Janě, která šikovně prsty macešku podebírá a vkládá do sáčku. Podobně se zmocňuje i druhé květiny a pak utíkají co nejrychleji pryč. Zvolňují až v přilehlé ulici a zanedlouho dojdou k ptačímu hrobečku. Zasazují květiny pěkně vedle sebe a hned je tu veseleji.
Jana však není spokojena. „Ještě by to chtělo dvě macešky.“
Ema přikyvuje. Rozumějí si a vydávají se opět na náměstí. Tam to dělají stejně jako předtím. Ema hlídá a Jana se chystá vyrýpnout macešky.
„Můžeš,“ dává Ema pokyn.

Jana hbitě přemísťuje rostliny do sáčku, chytá kamarádku za rameno a obě prchají pryč. 

„Stůjte!“ zvolá někdo za nimi.

Ohlédnou se a zděsí se. Spatří hlídku městské policie. Napadá je, že by mohly utéct, ale ze strachu neudělají ani krok. 

„Co máte v tom sáčku?“ zeptá se jeden z policistů.

Obě holky klopí hlavu a nezmůžou se na žádnou odpověď. Policisté je vedou ke kontejneru, kam Jana vrací zpět obě macešky. Oba muži je vyslýchají a nakonec oznamují přes mobil oběma tatínkům, co jejich dcery udělaly. Tátové jsou zděšeni a omlouvají se. Slibují, že už se to nebude opakovat.
Jana se vrací domů a když rodiče přijdou z práce, tak se na ni moc zlobí.

„Víš, že jsi zlodějka?“ oboří se na ni tatínek.

A maminka dodává: „Je to ostuda pro celou naši rodinu.“

„Chtěla jsem to na hrobeček pro ptáčky,“ hájí se Jana.

„A tak jsi to ukradla,“ hodnotí tatínek skutek své dcery a nechápe, že se mohla něčeho takového dopustit.

Na konci dlouhého rozhovoru Jana pláče a prosí za odpuštění.
Maminka jí na to říká: „Je třeba, aby ti odpustil Pán Bůh.“

„Pane Bože, prosím tě, odpusť mi, že jsem kradla,“ modlí se Jana hned.
„To nestačí, musíš to vyznat knězi ve zpovědnici.“

„Do toho se Janě nechce. Stydí se, že by měla otci Karlovi přiznat, že kradla. Proto se brání: „A proč bych to na sebe měla říct panu faráři?“
Protože dostal od Ducha Svatého moc, aby nám jménem Božím odpouštěl hříchy. Po zmrtvýchvstání přišel Pán Ježíš mezi apoštoly, dechl na ně a řekl jim: „Přijměte Ducha svatého. Komu hříchy odpustíte, tomu jsou odpuštěny, komu neodpustíte, tomu odpuštěny nejsou.“
„Ano, tak jsme se to učili v náboženství,“ uznává Jana a pláče, že to na sebe otci Karlovi nedokáže říct.

Maminka ji povzbuzuje, že to zvládne. Na druhý den ji doprovodí až ke zpovědnici. Tam Jana své hříchy vyklopí, kněz ji napomene a laskavě jí sdělí, že má odpuštěny hříchy a může jít v pokoji.
Janě se v té chvíli uleví a je šťastná tak, jako snad ještě nikdy. Kleká si a děkuje Pánu Bohu, že mohou kněží odpouštět hříchy a Duch svatý nám přitom vrací do duše pokoj. A pak se už jenom děvče raduje, že po hříchu už není ani památky a může se těšit na Pána Ježíše ve svatém přijímání.
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Vyprošujme si na Duchu Svatém jeho dary: moudrosti, rozumu, rady, síly, poznání, bázně Boží a zbožnosti. 
Modleme se k Duchu Svatému, abychom dary Ducha Svatého správně využili, aby v nás ony dary uzrály a přinesly své plody (ovoce):  lásku, radost, pokoj, shovívavost, vlídnost, dobrotu, věrnost, tichost, zdrženlivost.
Poraďme se s rodiči a stanovme si, který z plodů Ducha Svatého mně osobně zvláště chybí. Název onoho plodu si napišme na viditelné místo Pak se modleme k Duchu Svatému, aby i tento plod uzrál v našem srdci a my začali správně jednat.
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