Uvedení Páně do chrámu
Lk 2, 1 – 12a
1. Vysvětlení evangelia
Svatý Josef s Pannou Marií přinášejí Ježíška do chrámu.

Proč?
Modlí se asi takto: „Pane Bože, Ježíš je především Boží dítě a pak teprve dítě naše. Budeme ho takto vychovávat, veď nás, prosíme.“ 
Přichází Simeon a Duch svatý mu napoví, že ten malý v peřince je Spasitelem světa. Bez Ježíše je to jako potmě, s Ježíšem se rozzáří světlo, které osvítí celý svět.
Ježíš prozáří i náš život, i když se někdy octneme v temnotě hříchu.

2. Příběh
Je ráno, dvojčata Josífek s Maruškou usedají ke stolu a zakusují se do chleba s máslem a medem. Josífek vsouvá volnou ruku do sáčku a zkoumá, co má ke svačině. Zachmuří se, když odklopí horní krajíc a objeví vaječnou pomazánku. „Zase ty vajíčka, měli jsme je včera,“ brble a znechuceně odsunuje sáček na okraj stolu.

Maminka to zaslechne, nakoukne do dveří a chlapce napomíná: „Zase vybíráš? Neměla jsem čas něco jiného nachystat. A pak: tolik dětí na světě nemá co jíst, a ty si vymýšlíš!“

Josífek si však maminčino napomenutí k srdci nebere. O přestávce vytahují děti svačiny a jedí. Josífek sedí a maluje si loď. „Josífku, proč nesvačíš?“ ptá se paní učitelka. 

Zapýří se, nezvedá hlavu a dělá, jak je soustředěný na kresbu. Paní učitelka se však zmást nedá. „Tak co, odpovíš mi?“ ptá se důrazněji.

Josífek pozvedá oči. Zjišťuje, že se paní učitelka na něho zlobí. Musím odpovědět, proletí mu hlavou. Ale copak mohu říct, že jsem naštvaný, že mně chléb s  pomazánkou nechutná? „Nemám hlad,“ odpovídá Josífek a dělá, že ho svačiny spolužáků nezajímají.

Teď jsem nemluvil pravdu - břicho mám prázdné, svačiny ostatních mě lákají. Ne, jíst nebudu, raději budu hladem. Domů však svačinu donést zpět nesmím – to by se maminka zlobila… Hodím ji ptákům, až půjdu ze školy. Ale to nejde! Maruška by to na mě řekla. 

Josífek přemýšlí dál a přitom si neuvědomuje, kam ho jeho „mlsná huba“ a umíněnost přivedly: zalhal paní učitelce a teď přemýšlí, jak zatajit pravdu před maminkou. A už vůbec nedomýšlí, co by jí odpověděl, kdyby se ho na svačinu zeptala. 

Konečně se mu zakaboněná tvář uvolňuje. Už vím, co udělám. Viděl jsem to u starších kluků a holek – proč bych nemohl hodit svačinu do koše také já? Nesmí mě však nikdo vidět! To by se paní učitelka zlobila! Za to by nebyl mračoun, ale poznámka červenou propiskou.

Příští přestávka mu nahrává. Venku se spustí hustá chumelenice. Děti se shlukují u oken a paní učitelka se k nim připojuje. Josífek strká svačinu pod mikinu, rozhlíží se kolem sebe a ujišťuje se, že ho nikdo nesleduje. Plouží se do rohu třídy a vpouští svačinu do nádoby s odpadky. Otáčí se, aby se ujistil, že ho nikdo neviděl. Děti se dívají z okna, určitě nic netuší. Ale jeden pár očí ho sleduje: vyděšená Maruška. Nechápe, jak mohl její bratr něco takového udělat. Musím ji umlčet, rozhoduje se Josífek okamžitě. Dělá to, co viděl u starších kluků -  hrozí jí zaťatou pěstí.

Paní učitelka posílá děti na jejich místa. Terezka nese něco do koše. Když nadzvedne víko, tak se chytá za hlavu a ječí: „Někdo tu vyhodil svačinu!“

Paní učitelka vytahuje svačinu z koše. “Kdo to udělal?“ ptá se zděšeným hlasem.

Nikdo se nehlásí. Josífek se po očku zadívá na Marušku. Vidí na ní, jak bojuje: mám to říct nebo ne?  Copak mohu krýt viníka, i když je to bráška? Měl by být potrestaný… 

Paní učitelka se zlobí, pronikavě se podívá na Josífka, ale ten uhne pohledem. Pokládá svačinu na parapet okna a prohlásí: „Do zítřka se můžete přiznat a odnést svačinu domů.“ 
Josífek vzhlédne k Marušce. Ví, že ho sestra podržela. Ale doma to určitě řekne! Kdybych tak mohl nyní sníst svačinu a vrátit všechno na začátek! Vůbec by mně nevadilo, že je s vaječnou pomazánkou.

Venku je sníh, ale Josífek má temnotu v duši. Kaboní se a s nikým se nebaví.

Maruška po příchodu domů sdělí několik slov o tom, co dělali ve škole a že mají úkol jenom do čtení. Mamince však neunikne, že ji něco trápí. Proto se ptá: „Copak se stalo?“

„Něco moc škaredého, raději se ani neptej!“

„Pověz, musím to přece vědět.“

„Víš, mami,“ souká děvče ze sebe, „Josífek hodil svačinu do koše. Viděla jsem ho a paní učitelka to také ví. Do zítřka se musí přiznat.“
Víc se maminka neptá. Přistupuje ke sporáku a míchá polévkou. Maruška dělá dva krůčky dopředu, aby jí viděla do tváře.  Je tomu tak – pláče. „Mami, neplač,“ žadoní děvče.

Uslzená máma se k ní sklání, tiskne si její tvář na svou a mezi vzlyky říká: „Denně se modlím za děti, které nemají co jíst. Včera jsem viděla obrázek maličkého, které umíralo hladem. Jemu by Josífkův krajíc pomohl.“

Z předsíně je slyšet, že přichází Josífek. Přezouvá si boty, umývá ruce v koupelně a pak za úplného ticha vchází do kuchyně. Zapomíná pozdravit, a když ho maminka napomene, všímá si, že má uplakané oči. „Ty brečíš?“ zeptá se a tuší, že je to kvůli němu. 

Odpovědi se nedočká. Jenom sestra mu posuňky naznačuje, že se má omluvit. Chvíli mu to trvá, než ze sebe dostane: „Mami, prosím tě, odpusť mi to!“

„Odpustit ti mohu,“ odpovídá maminka,“ ale pláč mi zůstane.“

Josífek se nenápadně odklidí do pokoje a otevřenými dveřmi slyší, jak maminka vysvětluje Marušce, kolik práce je třeba k výrobě chleba a kolik lidí na světě nemá na něj peníze. Copak to nemohu nějak napravit? Řeknu si o trest… Nebudu dneska jíst… Anebo všechno uklidím, umyji nádobí… Ale co je to všechno platné, když mamince pláč zůstane!

Nakonec k obědu jde, ale u stolu se téměř nemluví. Ještě že jdu do hudebky, pak si udělám úkoly. A večer jdeme na mši svatou – je sloužena za maminku babičky. Po mši svaté si Josífek dovoluje od tatínka a běží do sakristie za panem farářem. Vysype mu všechno, co dneska provedl, a nakonec prosí: „Co musím udělat, aby maminka přestala být smutná?“

Pan farář se zamyslí a pak tiše říká: „Letos v postě děláme sbírku na chudé malomocné, kteří nemají peníze na léky. Pověz mamince, aby ti dávala levné svačiny, a ušetříš tak peníze. Na konci postní doby budeš mít dárek pro malomocné. Tím potěšíš maminku.“

Josífek cítí, jak ho zaplavuje radost. Spěchá za maminkou. Zastihuje ji až před kostelem, kde si ve sněhu hraje se Štěpánkem. „Mami,“ volá na ni, „pan farář mně poradil.  Budeš mně dávat do školy jenom suchý chleba. Ušetřím tak peníze na malomocné.“

Maminka se na něho poprvé dnes usměje. „Pan farář ti dobře poradil. Jenom jestli nebudeš suchý chleba vyhazovat do koše?“

Josífek se otřepe odporem a vyhrkne: „To už nikdy neudělám.“

„Dobře,“ souhlasí maminka, „takže buď suchý chleba anebo lehce pomazaný máslem. A na konci postu ti uspořené peníze spočítám. Určitě malomocným pomůžeš.“

Dnešek byl smutný, ale končí radostně. Jak si Josífek tentokrát váží křížku a pusy na dobrou noc! Drží maminku za ruku a prosí: „Zůstaň tu se mnou, než usnu…, jako když jsem byl maličký.“

Přikyvuje, ale nemusí sedět u něho dlouho. Usíná totiž hned – s čistým a pokojným svědomím. Upřímně rozhodnutý zítra se přiznat a zlý skutek napravit.

V jeho srdci je opět Ježíš, kterého předtím vyháněl svými hříchy. A protože Ježíš je světlo, září jeho duše štěstím a radostí.
