Křtu Páně A
Mt 3, 13 – 17
Rozhovor nad evangeliem

Pomůcky: zašpiněná bota nebo jiná věc zašpiněná z neposlušnosti dítěte; umyvadlo, nádoba s vodou; houbička.
Jan Křtitel působil u Jordánu. V této řece křtil ty, kteří uznali své hříchy a chtěli se napravit. Co to znamenalo, když Jan poléval kajícníky vodou? Vodou se umýváme, abychom se zbavili špíny. Obmytí vodou při Janově křtu znamenalo očištění duše od hříchů a návrat k Bohu.

Ježíš se zařazuje do zástupu a přistupuje ke křtu. Proč Jana překvapuje, že Ježíš přistupuje ke křtu? Proč říká: „Já bych měl být pokřtěn od tebe, a ty přicházíš ke mně?“ Jan moc dobře ví, že Ježíš nemá hříchy a že tedy nepotřebuje křest, kterým by se hříchy smyly. Jan dokonce říká: „Já bych měl být pokřtěn od tebe, a ty přicházíš ke mně?“ A my Jana, chápeme, že nesouhlasí s tím, aby on, který má také své hříchy, křtil Ježíše, který je naprosto bez hříchů.

Přesto však Ježíš trvá na tom, aby ho Jan pokřtil. Říká mu: „Nech tak nyní, neboť je třeba, abychom splnili vůli Boží.“ Pán Ježíš tedy zdůrazňuje, že Bůh si přeje (je to Boží vůle), aby ho Jan pokřtil. Proč tedy si přeje Nebeský Otec, aby Jan jeho Syna pokřtil? Souvisí to s tím, proč vůbec Ježíš přišel na zem. Nebeský Otec poslal Ježíše na svět, aby vzal na sebe naše hříchy, a tak nás vykoupil. On to udělá jednou na kříži, ale už teď při křtu se to děje. Pokud by tomu tak nebylo a Ježíš by nevzal už při křtu na sebe naše hříchy, měl by Jan pravdu a křest by neměl smysl.

Po Ježíšově křtu se otevírá nebe a nebeský Otec potvrzuje, že Ježíš je jeho Synem. Zjevuje se tak celá Nejsvětější Trojice – Otec, Syn a Duch svatý. Ježíš je Bůh a zároveň člověk. Ježíš jako Boží Syn patří do Nejsvětější Trojice, ale jako člověk patří i k lidstvu. Je jediným mostem mezi lidmi a Bohem. Jedině po tomto mostě (= tedy s Ježíšem) můžeme přijít do nebe. A můžeme dojít do nebe, tedy do společenství s Otcem, Synem a Duchem svatým s hříchy v duši? S hříchy do nebe nemůžeme, proto je už při křtu v Jordánu bere Ježíš na sebe.

1. příběh

Mrazivý vítr vanul do tváře Dominga Guzmana, který studoval na dómské škole španělského městečka Palencia, když kráčel přes most Carrion. Tenký obnošený talár, který nosil, ho málo chránil proti zimě. Chvátal proto do svého bytu, který sdílel s kastilským studentem Enziem.

„Pro milosrdenství Boží, dejte mi almužnu!“ volal za ním jeden žebrák, krčící se u sloupu jednoho mostu.

Domingo se ulekl, když spatřil ubožáka, který měl jen pár hadrů, sotva kryjících nahé tělo. Jistě mu byla strašná zima.

„Milý příteli,“ odpověděl student, „rád bych ti pomohl, ale nemám v kapse ani jediný haléř.“

„Dnes snad nikdo nemá v kapse peníze,“ přikývl rozedraný chudák smutně a díval se po ostatních chodcích.

S bolestnými myšlenkami pokračoval Domingo v cestě. Kolik bylo v té strašné zimě roku 1191 všude bídy a nouze. Podzim přinesl nuznou žeň a s prvním sněhem vtáhl do kraje hlad. Cena chleba stoupala den ze dne a Domingo viděl často chudé mrznoucí lidi padat na ulici vysílením. Kdyby tak mohl pomoci! Peníze  na studie, které mu poslal otec, odcestovaly už dávno do rukou žebráků. Cennosti, které vlastnil, šly stejnou cestou. Co zůstalo, co by  ještě mohl darovat?

Stále ještě viděl Domingo před sebou mrznoucího žebráka. Musel myslet na svatého Martina, který kdysi daroval v zimě rozedranému muži polovinu svého pláště. „Svůj talár bych nemohl rozdělit pro ubožáka, ani kdybych měl meč, abych ho rozpůlil,“ smál se bolestně. Musím však najít něco, čím bych mohl zmírnit jeho nouzi.

„Neotvírej tolik dveře, Domingo!“ volal na něj Enzio, když rychle vešel. „Už je tu dost zima. Nemáme ani dříví ani uhlí do kamen.“

„Jiní mrznou mnohem víc!“ odpověděl Domingo a pátravě se podíval po pokoji, dýchaje si na zmrzlé ruce, aby se zahřál.

„Hledáš něco?“ zeptal se Enzio.

„Ano, hledám, co bych mohl prodat.“

„To budeš mít málo zdaru,“ zazubil se kamarád. Ani soudní exekutor by tu už nic nenašel. Vždyť už jsi všechno své jmění odnesl židovi Benjaminovi.“

Domingo neodpověděl. Stál před malým dřevěným regálem, v němž byly  uspořádány jeho knihy, cenné svazky, vázané ve vepřovici. Potom vytáhl z truhly velké voskované plátno a začal balit vzácná učená díla.

„Snad nechceš prodat své knihy?“ vyjel na něho Enzio udiven. „Máš dluhy nebo co?“

„Ano, mám dluhy! To jsi uhodl.“

„A kdo je tvůj věřitel, který na tebe tlačí?“

„Ó, je to ubožák u Carrionova mostu. Když nedostane brzy teplý kabát, zmrzne. Dlužím mu to.“

„Ty jsi věru blázen!“ nadával přítel. „V celé Palencii není řádnějšího studenta nad tebe a nyní chceš prodat své knihy!“

„Tak málo si vážíš vědy?“

„Vůbec ne. Je přece jedním ze sedmi darů Ducha svatého. Jak bych jí mohl pohrdat?“

„Ale to bude konec s vědou, když se zbavíš svých knih!“ trval na svém Enzio.

„To nejcennější si nechávám pro sebe!“

„Ale já už nic nevidím. Tvůj regál je prázdný!“

„Je tu ještě něco!“ zvolal Domino a ukázal na kříž, který visel na stěně. „Kříž bude nadále mou vědou, ze které se budu učit. A teď už nezdržuj! Žebrák nemůže čekat.“

Domingo vzal svůj balík a seběhl ze schodů. Brzy na to se objevil znovu u Carrionova mostu a hodil celé své bohatství žebrákovi. Ten, když chytil mince do rukou, vykulil oči, potom vykoktal několik slov díků, vyskočil a běžel pryč, jak jenom nejrychleji mohl.

Domingo se dal na cestu ke katedrále, vrhl se před oltář na kolena a modlil se: „Duchu svatý, buď nyní mým učitelem a dej mi dar moudrosti, neboť jsem prodal všechny své knihy!“

Modlitba milosrdného studenta nezůstala nevyslyšena. Duch svatý ho osvěcoval tak zázračně, že i bez knih dokončil skvěle svá studia.

Šlechetného žáka školy v Palencii vyvolil Pán Ježíš za svého zvláštního hlasatele. Ve Francii kalil ošklivý blud pravou víru. Dominik (tak ho později nazývali) cestoval bez ustání od města k městu a přiváděl mnoho lidí nazpět k pravé víře. Bos, v chudém poutnickém šatě, procestoval zem. Přenocovával v kůlnách nebo ve stájích. Víc než ohnivou výřečností a bohatstvím svých vědomostí učil bloudící svým příkladem a skutky lásky.

Když se kolem něho sdružili stejně smýšlející společníci, založil s nimi roku 1215 kazatelský řád, který vykonal mnoho dobrého pro šíření a prožívání katolické víry.
                                                                                               Wilhelm Hünermann, Příběhy k biřmování, SCRIPTUM 1990

Pán Ježíš vzal na sebe hříchy celého světa, dal nám všechno i svůj život a otevřel nám tak cestu do nebe.

Dominik následoval Pána Ježíše (chtěl být jako on), daroval potřebným všechen majetek, daroval všechny své síly pro hlásání evangelia.

I my máme následovat Pána Ježíše, máme napodobovat světce, kteří nám mohou být vzorem. Jak? Žít pro druhé, darovat jim čas, pomáhat jim. Takto budeme následovat Ježíše, který nám daroval všechno – i svůj život.

2. příběh
Filip se kamarádil s Jakubem od první třídy. Bydleli totiž v sousedních panelácích, proto se trochu znali. Když se pak uviděli ve škole, tak si k sobě hned sedli. Byli spolu nejenom v lavici, ale i o přestávkách, cestou ze školy. Navštěvovali se i doma, vždyť to měli k sobě kousek. 
Rozuměli si, nehádali se, doplňovali se i navenek: Filip byl tmavovlasý, Jakub byl blonďák, oba však měli kštici a česali se na pravou stranu. Jestliže jeden přišel ostříhaný, tak nazítří přišel se zkrácenými vlasy i druhý z dvojice. Spolužáci jim říkali také „brášci“, a oběma se to líbilo. V jedné věci byli jiní: Filip byl křesťan, zatímco Jakub do kostela nechodil. Věděli to o sobě, ale nediskutovali o tom. Jako by čekali, že si to všechno vyjasní, až vyrostou.
Teď už jsou v šesté třídě a všechno se změnilo. Dokonce už spolu ani nesedí, protože paní učitelka posadila Jakuba samotného do poslední lavice, kterou posunula co nejvíce dozadu, aby nemohl druhé otravovat. Co se vlastně stalo? Jeho rodiče se stále častěji hádali, až se rozvedli. Tatínek, kterého Jakub miloval, odešel někam daleko a už se nikdy nevrátil. Od té doby Jakub říkával: „Tatínek zmizel, protože mě neměl rád. Maminka tatínka vyhnala, protože mě neměla ráda. Ve třídě začal zlobit a otravovat všechny. I Filipa. Bylo s ním k nevydržení. Když se ho paní učitelka ptala, proč tak zlobí, tak jí odpověděl: „Nikdo mě nemá rád, proto i já nemám nikoho rád.“
Filip mu na to řekl: „Já tě mám rád.“

„To jsou kecy,“ odpověděl mu Jakub, „taťka mi taky říkal, že mě má rád, a nebyla to pravda, nechal mě tady samého.“ 

Od té doby byl Jakub na Filipa ještě horší, až ho musela paní učitelka posadit samotného. K tomu mu řekla: „Jestli se nepolepšíš, tak tě přeložíme do speciální školy.“

Toho se Jakub přece jenom lekl a na nějaký čas dal spolužákům pokoj. Ale po návratu z vánočních prázdnin je to stejné jako dříve.

Filip se ptá doma tatínka: „Oni Jakuba fakt přeloží do jiné školy?“
„Asi ano. Není to s ním k vydržení.“

„A proč je takový? Byl to nejlepší kluk ve třídě.“

„Měl moc rád tatínka a on ho zklamal. Myslí si, že ho nikdo nemá rád. A tak chce ukázat, že také on nemá nikoho rád. A proto vás bije a otravuje.“

„Ale já ho mám pořád rád.“

„Musíš mu to dokázat, aby ti uvěřil. Víš, jak dokázal Pán Ježíš, že nás má rád?“

„Umřel za nás na kříži.“

„Ano. Ale už při křtu v Jordánu nechápal Jan Křtitel, že se chce Pán Ježíš nechat obmýt vodou, když byl přece bez hříchů. A Jan křtil - obmýval lidi od jejich hříchů. Ale Ježíš trval na tom, že chce být pokřtěn: vzal totiž na sebe hříchy celého světa.“

Na druhý den je ve Filipově třídě od rána dusno. Nejlepší žákyni Adéle se ztratila aktovka. Paní učitelka je nazlobená, protože Adéla brečí a chce jít ze školy domů. Všem je jasné, že to udělal Jakub. Ale on sedí a mlčí. Filip se ho potichu zeptá: „Vyhodí tě ze školy. Řekni mi, kam jsi aktovku dal a já ji donesu.“

„Je to zbytečný. I když se aktovka najde, tak půjdu do jiné školy.“

„Kde je? Řekni mi to,“ trvá na svém Filip.

„U dveří na půdu.“

Filip tam běží a cestou si říká: vezmu ten hřích na sebe, jako vzal na sebe hříchy Pán Ježíš. Zachráním Jakuba, aby ho neposlali do jiné školy.

Aktovku Filip skutečně u půdy najde. Běží s ní do třídy a tam ji podává paní učitelce.

„Kde byla?“ ptá se rozzlobená žena.

„Dal jsem ji ke dveřím na půdu.“

„Za to dostaneš trest. Nepůjdeš s námi zítra do bazénu.“

Filip se vrací na své místo a je šťastný, že zachránil Jakuba před vyhozením ze školy. A že nepůjde do bazénu?  Jednou se bez toho obejdu. Pán Ježíš dal za nás mnohem víc – život na kříži. 

Jakub sedí zaražený na svém místě, vůbec nezlobí a přemýšlí. Filip to vzal na sebe. Má mě opravdu rád. Chtěl bych s ním zase sedět. Ale to musím být hodný, aby mně paní učitelka dovolila s ním sednout.

Cestou ze školy dobíhá Jakub Filipa. „Díky, že´s to vzal na sebe. Jsi fakt kámoš.“

„Musel jsem to udělat, jinak by tě přeložili do jiné školy.“
„A tobě by to vadilo?“

„Moc.

„Přijď dneska k nám, mám novou hru.“

Zeptám se doma. A když mně mamka dovolí, tak přijdu.

Od té doby se Jakub změnil. Byl zase tím dobrým Jakubem, jakým býval dříve. Nikdo ve třídě nevěděl a dosud neví, jak se to stalo. 
Zanedlouho dovolila paní učitelka, aby oba kamarádi zase seděli spolu. A až se budou jednou spolu bavit o náboženství, tak Filip Jakubovi řekne, že za něho tu „aktovku“ vzal proto, že Pán Ježíš vzal na sebe hříchy všech lidí.
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I my jsme povoláni k tomu, abychom následovali Pána Ježíše. I my máme darovat bližním svůj čas, své schopnosti, svou práci…
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