Narození Páně

Lk 2, 15 - 20
1. Rozhovor nad evangeliem

Milé dětí, jistě se někomu u vás narodilo miminko. Kdo má doma malého sourozence?
 Děti se hlásí a říkají jméno svého bratra či sestry.)
Jak jste se na příchod miminka připravovali? Co musela maminka připravit?
 Oblečení (výbavičku), postýlku, vymalovat byt…

Panna Maria čekala narození slíbeného Spasitele. Také se na to připravovala. Ale mohl se Ježíš narodit v Nazaretě, kde Panna Maria a svatý Josef  bydleli?
 Augustus nařídil sčítání lidu, mladí manželé museli do místa Josefova rodu, tedy do Betléma, kde se narodil a žil král David. A tak se naplnilo Micheášovo proroctví, že totiž Mesiáš se narodí v Betlémě.

Namísto jisté pohody nazaretského domku museli Josef s Marií cestovat do vzdáleného Betléma. Jak to bylo daleko?

 Asi 150 kilometrů, tedy tři dny náročné cesty. Navíc cesty nebezpečné, kde se museli cestující sdružovat do skupin, aby čelili případnému přepadení. Nejnáročnější byl závěr cesty z Jericha do Jeruzaléma. Bylo to stoupání v neobydlené krajině, kde docházelo k přepadením (vzpomeňme si na Ježíšovo podobenství o milosrdném Samaritánovi – jeho děj se udál právě zde.) Je možné, že zde přišli Josef s Marií o peníze, které si vzali na cestu.
Nakonec tedy Maria s Josefem dorazili do Betléma. Co tam zažili? Polský spisovatel Jan Dobraczyňski napsal krásnou knihu Listy Nikodemovy, kde doplňuje biblické údaje tak, aby nám přiblížil více to, co se událo ve vánoční noci. 
2. Příběh

Byla tehdy noc, padal mokrý sníh, všude bylo plno bláta. Hospoda byla plná zvířat, pod střechou ležel jeden člověk vedle druhého. 
Hostinská byla za celý den hrozně nadřená. Ani nohy necítila. A tu se k ní prodral muž v mokrém plášti. Byl to Josef z Nazareta. Zeptal se tiše: „Našlo by se tu místo pro mě a mou ženu? Jsme velice unavení. Na moji ženu Marii šly už cestou několikrát mrákoty a každou chvilku se nám narodí děťátko.“

Hostinská však byla na pokraji sil a takový host v ní vzbudil zlost. Zakřičela: „Jděte si jinam! Copak nevidíš, že je tu plno? Hledejte si jinou hospodu!“

„Už jsme obešli celé městečko. Nikde nás nechtěli vzít! Kdybys nám prokázala laskavost a kdyby se ti lidé trošinku stěsnali,“ říkal Josef stále vlídným hlasem, „jistě by se pro moji ženu nějaký koutek našel… Já, já mohu zůstat venku.“

Hostinská chvíli neodpovídala, ale bylo vidět, že je dopálená. Na rukou jí plakal malý synek, který pěstičkou tloukl do prsu, ze kterého nemohl nic vysát. Lidé měli řečí jako vody a křičeli jako pominutí. A tu přes vřavu dolehl hlas hostinského. Ženu ovládla  hrůza, že bude muset pro vodu, v noci, do zimy. Zmocnil se jí vztek, a tak se dala do křiku, jako kdyby jí Josef udělal něco zlého: „Pryč, pryč! Táhni odtud! Slyšíš? Není tady místo ani pro tebe ani pro tvoji ženu! Jdi pryč!“

Hostinskému bylo příchozích přece jenom líto. Vzal Josefa stranou a ten na něho naléhal a prosil, ukazoval rukou do nebe. Několik kroků za ním stála jeho žena Maria. Celou vahou těla se opírala o jeden z kůlů, které podepírají střechu. Její nohy se bořily do bláta. Její plášť, nasáklý vodou, splýval až do kaluže. Promodralé ruce si tiskla na prsa. Bylo vidět, že nadchází chvíle, kdy porodí dítě.

Pohybem ruky ukázal hostinský na vrata hospody. „Jděte, já pro vás něco najdu…,“ zabručel.

Maria, napolo sehnutá, chytala se při chůzi každého kůlu. Josef šel vedle ní. Před vraty jim  hostinský ukázal cestu k jeskyni, kde měl pár kusů dobytka.

Josef položil ruku opatrně kolem pasu Marie. Vzdalovali se a hospoda hučela křikem hostů opojených vínem. A nikdo netušil, že v nedaleké jeskyni se mění běh dějin narozením chlapečka Ježíška, Spasitele světa.

Přes nelidskou únavu nemohla hostinská usnout. Na dvoře frkali a ryčeli klečící velbloudi. Přestalo pršet. Pak uhodil mráz a nadělal škraloupy na kalužinách. Hostinská si vzpomněla, jak jí bylo těžko, když rodila dítě… a pak ta jeskyně, sláma tam byla povětšinou nahnilá vlhkem, jesle mělké a tvrdé, v koutě smetí a zvířecí trus, dvě kozy, tažný vůl a oslice.

Vzala kotlík horké vody, trošku oleje, pár hadříků. Tak, tak, že se dostala k vratům. Všude leželi spáči, jeden přes druhého.

Z otvoru jeskyně padalo na cestičku slabé světlo. Ještě nevešla hostinská dovnitř a už slyšela pláč dítěte. Narodilo se, než přišla. Maria klečela vedle jeslí, nakláněla se nad novorozeňátko a tiše mu něco říkala. Josef rozdělal v koutě oheň. Ale nebyl průvan, a tak jeskyně byla plná těžkého, štiplavého dýmu. Dítě plakalo, protože se mu kouř dral do očiček. Maria, nakloněná nad něho, plakala taky.
Rodička se lekla, když uviděla ženu. Zřejmě jí napadlo, že je přišla vyhnat z jeskyně. Hostinská však přinášela pomoc. Dobře, že přišla. Maria byla přece tak mladá a nezkušená. Hostinská jí všechno ukázala: jak má dítě koupat, jak mu dávat pít, jak je zavinout do plének. Malého však nebylo kloudně ani do čeho zabalit. Mariin uzlíček byl skoro prázdný. Sotva dítě okoupaly, tak už musely prát. Snažily se dítě ukolébat. Kouř štípal do očí, škrábal v krku. Ježíšek plakal. Konečně se začal pláč malého měnit ve vzlykot: znamenalo to, že usíná. Uložily ho do jeslí.
Hostinská podojila kozu, aby se Maria mohla napít teplého mléka. Pak se měla k odchodu.

„Děkuji ti, sestro…,“ řekla jí Maria a objala jí paži a přitiskla tvář na její tvář. Byla mokrá od slz: smála se a plakala zároveň. „Děkuji,“ šeptla, „on ti to odplatí.“

Cestou od jeskyně potkala hostinská rozrušené pastýře. Jakýsi divoký výraz měli v obličejích. Lekla se. Snad nejdou ublížit dítěti a ženě? Hostinská se dala do křiku: „Co od nich chcete? Nepustím vás! Jsou to chudáci… Nedovolím, abyste jim ublížili. Jestli chcete peníze, mám dva denáry… Není to moc…“

„Co blázníš, Sáro?“ utrhl se pastýř Thimeus na hostinskou.

Chytil ji za rameno a odstrčil stranou. Druhý z pastýřů Symche se na chvíli zastavil a něco honem povídal o hvězdě, o hlasech a záři.

Hostinská šla za pastýři nazpět k jeskyni. Pastýři stáli ve vchodu a jejich pohledy bloudily po nízkém stropě, z něhož stékala voda. Jako by ztratili odvahu. Maria, když je spatřila, leknutím vyskočila. Stála tu s dítětem na rukou a tiskla je k sobě. A tak stáli bez hnutí proti sobě, Maria a pastýři. Pak promluvil Thimeus, klekl a podával ženě bílou kouli čerstvého sýra jako nějaký vzácný dar. Při pohledu na to mizel neklid z Mariiny tváře. Zdálo se, že rodička ještě nechápe, co znamená tento noční hold. Ještě nerozuměla vzrušeným pohledům hrozivě vyhlížejících lidí v kožešinách…

Ale pak udělala Maria krok dopředu, vstříc pastýřům. Pozvedla svého syna ve vztažených rukách nad pastýře. Působila jako kněz, který ukazuje lidem oběť dříve, než ji posvětí.

Pán Ježíš se narodil moc chudý a také chudí lidé ho přivítali na svět. Byli to lidé prostí, a proto se dovedli poklonit chudému dítěti.
Panna Maria chtěla přivítat Ježíška na světě co nejlépe. Zahrnula ho láskou, tulila ho ve své náruči. Ježíšek cítil její lásku od prvního okamžiku života zde na zemi. Novorozeňátko nemělo měkkou postýlku, hebké plínečky a čisté obydlí. Ale po prvním úleku při setkání se světem usnul u své maminky Panny Marie, protože její něha dávala maličkému jistotu dobra.
3. Odpověď na Boží slovo
	Odpověď na Boží slovo
Dnes jsme měli před očima hostinskou, která zprvu vyháněla Josefa z Marií z hostince. Byla tak vyčerpaná, že ztratila soucit s druhými. Pak jsme ji viděli, jak se změnila a zahrnula Marii a Ježíška láskou.

 Viděli jsme pastýře, jak uvěřili zvláštním úkazům a dovedli se sklonit před dítětem uprostřed bídy.

A pak jsme viděli Pannu Marii, jak vítá své děťátko na svět a hýčká ho láskou.

Ježíš se narodil uprostřed chudoby. Byl však bohatý, protože měl lásku Panny Marie, sv.Josefa i úctu pastýřů, kteří uvěřili Božímu poselství. 
Při návštěvě betléma poklekněme a pokloňme se tak Ježíši, Králi světa, který přišel na svět jako chudé dítě.
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