 Nejsvětější Trojice A
Jan 3, 16 - 18
 Rozhovor nad evangeliem
Pomůcky: obrázek Nejsvětější Trojice.
V dnešním úryvku evangelia hovoří Pán Ježíš s Nikodémem. Byl to učený člověk, který toužil co nejvíce pochopit pravdy, které hlásal Ježíš. 

Dnes mu Pán Ježíš vysvětluje, kdo bude mít věčný život. Podle toho, co jsme v evangeliu slyšeli, zkusme 
doplnit, co je vstupenkou do nebe. Je to   _   _   _   _  (víra).

Máme věřit v Ježíše Krista, kterého Bůh z lásky poslal na svět. A kdo je Ježíš? Ježíš je Boží Syn. Máme tedy věřit v Ježíše, který je Božím Synem.
Ježíš přišel na tento svět, aby nás vykoupil a spasil (vykoupil z hříchů a spasil pro nebe). Bůh nám tedy poslal svého Syna, aby za nás zemřel. 
Jak se za to máme Bohu odvděčit? Jakou odměnu máme Bohu přinést?
I na takové otázky Ježíš Nikodémovi odpověděl. Za vykoupení a za spásu nic nedlužíme, protože Bůh nám svého Syna  _   _   _   (dal). 
To, že Ježíš sestoupil na svět a stal se člověkem, že za nás zemřel, že si takto vlastně pro nás přišel, aby nás dovedl do nebe, to všechno je Boží dar, je to zadarmo.
Teď záleží jenom na nás, co s tímto Božím darem uděláme. Jsme pozváni k věčnému životu s Bohem a můžeme říct „ano“ nebo „ne“.  Jsme pozváni, abychom věčně žili ve společenství s Bohem Otcem, jeho Synem, Ježíšem Kristem a s Duchem svatým, který z Otce a Syna vychází.
Radovat se ze Slavnosti Nejsvětější Trojice znamená, že je jenom jeden Bůh a žádný jiný Bůh není. To je jedna veliká radost. Ale ještě větší radostí je skutečnost, že tento jediný Bůh znamená současně tři osoby: Otce, Syna a Ducha Svatého, které nás zvou mezi sebe, abychom s nimi žili věčně šťastný život v nebi. 

A co myslíte, bude společenství s Nejsvětější Trojicí pouze až v nebi, anebo je už teď?
Už teď na světě například děkujeme Bohu Otci za dar stvoření, za to, že nám poslal svého Syna; spojujeme se s Ježíšem ve svátostech (např. ve svatém přijímání); otevíráme se působení Ducha svatého, který proměňuje naše srdce.
Už zde na zemi tedy žijeme ve spojení s Otcem, Synem a Duchem svatým a takto začíná náš věčný život ve spojení s Nejsvětější Trojicí.
1. příběh

Italské městečko Bojano se těší ze svého faráře otce Stefana Gorzegna. Je to muž středního věku a z této pozice má skutečně ke všem blízko. Věnuje se dětem ve škole, hodně sil ho stojí mládež. Navštěvuje postupně všechny katolické rodiny. I staří vědí, že je má kněz ve svém srdci. 
Otec Stefano je však svým farníkům příkladem i v duchovním životě. Často ho věřící zastihnou v kostele, jak se modlí před Nejsvětější svátostí. Mši svatou slouží soustředěně a přitom věřící povzbuzuje lehkým úsměvem. A ministranti? To je chlouba zdejší farnosti. Kněz je má tak vychované, že přisluhují u oltáře pravidelně se sepnutýma rukama. Klečí rovně jako svíce a přecházejí kolem oltáře s úctou k Pánu Ježíši. Před svatostánkem vždycky pokleknou a dávají tak příklad celé farnosti. 
Ministranti mají svého kněze rádi a těší se na každoroční výlet, který má být odměnou za jejich celoroční službu. Konečně je tu středa 30. července 2003. Ráno odjíždí na padesát italských farníků autobusem na výlet k moři – na písečnou pláž nedaleko Termoli. Jsou to především mladší ministranti, které doprovázejí některé maminky.
Brzy si již děti ve věku 6 až 12 let hrají na pláži v místě, kde nekonečné vlny v nekončícím rytmu omývají břeh a smáčí rozpálený písek.
Dvanáctiletý Pedro učí svého mladšího bratra položit tělo na hladinu.

„Ale když já se bojím…“ braní se Boni.
„Otče,“ volá Pedro na kněze, „já ho plavat nenaučím.“

Znamená to jedině: Otče, nauč ho to, já si jdu s kluky hrát.

Kněz pokládá Boniho na hladinu a radí mu: „Plácej rukama, jak umíš!“

A ustupuje před ním. Teprve až vidí, že kluk se už nedokáže udržet na hladině, podebírá chlapcovo tělo, vytřese mu vodu z úst a přitiskne chlapce na své tělo. Hladí ho po vlasech a křičí: „Hurá, vítám tě mezi plavce!“
Boni mu věří. Je ho potom vidět, jak zkouší to, co ho kněz naučil. Přitom se raduje z každého centimetru, který uplave dál.
Najednou se zcela nečekaně přivalí jedna nezvykle velká vlna s takovou silou, že s sebou stáhne do moře deset bezstarostně si hrajících dětí.
Kněz křičí: „Na břeh, všichni z vody ven!“

Sám se několika tempy dostává na mělčinu. Některým se daří dostat se zpět na břeh, ale jiní, zatažení příliš daleko, bezúspěšně zápasí se zpěněným živlem.
Křičí: „Pomoóóóc!“

„Bojujte, bojujte!“ volá na ně kněz a věří, že se moře přece jenom uklidní. 

 Do vody se vrhají dvě mladé maminky, aby vytáhly své děti
Otec Stefano získává přehled a vidí, že ve vlnách zůstává sedm dětí a topí se. Nemají sílu bojovat se zpěněným živlem. Kněz si vybírá za cíl chlapce, který je na tom nejhůře a vrhá se do vln. Když k nešťastníkovi doplave a pozvedne ho na hladinu, chytá se ho chlapec kolem krku. Muž si ho posouvá na záda a volá na něho: „Drž se!“

Plave s ním ke břehu, ale cestou ovíjí svou silnou paží malého Benedikta. Je to strašně vysilující – bojovat s vlnami a ještě táhnout dva kluky. I dobrý plavec, jakým otec Stefano je, dosahuje břehu značně vyčerpán. Přesto se vrací do moře znovu. Míří za Beppem, který z posledních sil vzdoruje vlnám. Nemůže se však nadechnout, protože ho dusí voda. Kněz ho zachraňuje na poslední chvíli a opět táhne ke břehu dva ministranty. Pociťuje slabost, ale vůle zachránit dalšího chlapce je silnější. Poté zjišťuje, že maminky, které se vydaly zachránit své děti, jsou na tom hůře, než jejich hoši. Když jsou i obě ženy v bezpečí, pociťuje kněz najednou svíravou bolest. Těžce dýchá, tmí se mu před očima. Ne, nemohu váhat, rozhoduje se, jsou tam ještě dva ministranti! Pak si odpočinu. Konečně vytahuje posledního. Ještě se ujišťuje: „Jsou opravdu všichni?“

„Jsou, nikdo už není ve vodě,“ ujišťuje ho jedna z maminek.

Teprve, když se i sám přesvědčí, že nikdo na břehu nechybí a s úlevou říká: „Děti jsou všechny v pořádku, to je dobře, moc dobře,“ tak se jeho srdce, zasažené infarktem, najednou zastavuje, a on vydechuje naposled. 
Vyděšení malí ministranti sledují marný pokus jednoho z farníků o oživení bezvládného knězova těla. Pak se zalykají slzami a nechápavě obklopují statné, ale nyní bezvládné tělo ležící na pláži.
Jeden z chlapců vyslovuje to, co se zatím neodvážil nikdo říci: „On umřel.“

Kostelník přikleká k zemřelému, zatlačuje mu oči a modlí se: „Dobrý Bože, Otče, Synu i Duchu svatý, vezmi ho k sobě do nebe. Byl to moc dobrý člověk.“

 Je zhruba 11 hodin dopoledne, když přivolaný lékař potvrzuje, že knězi již není pomoci.

Zakrátko celá země obdivuje a zároveň oplakává statečného kněze, který neváhal naplnit svým jednáním evangelium, které hlásával a slavil u Kristova oltáře.

V den pohřbu je farní kostel v Bojanu přeplněný a mnoho lidí stojí venku. Státní vlajka na radnici je stažena na půl žerdi. Lidé na náměstí rozvinují transparent se slovy: „Otec Stefano – kněz – hrdina. Místní biskup připomíná truchlícím slova evangelia: „Nikdo nemá větší lásku než ten, kdo dává život za své přátele.“

Obyvatelé Bojana věří, že otec Stefano je v nebi. Přinášejí mu na hrob svoje problémy, starosti i bolesti. Když dělají závěrečný kříž a v tichu odcházejí, slibují otci Stefanovi, že i oni jednou za ním přijdou, aby se radovali spolu s ním v Otci, Synu i Duchu svatém.

2. příběh

Rodina Novákova vyrazila na víkend do hor. V pátek se rodiče, čtrnáctiletý Štěpán a třináctiletá Terezka ubytovali v horské chatě a těšili na zítřek, kdy vystoupí na vysokohorský hřeben a po celodenní túře sestoupí zase dolů. 
Ráno je nádherné počasí. Sluníčko zalévá svými paprsky horské údolí a lechtá na tvářích čtveřici turistů, kteří si přivstali, aby urazili co největší úsek cesty ještě ve svěžím ranním vzduchu. Po deváté hodině zdolává rodina první horu. Všichni jsou unaveni a žízniví, a tak usedají, aby se napili a posilnili. Přitom se kochají pohledem na krajinu, která se rozkládá hluboko pod nimi. Tatínek se modlí a také žehná jídlo ve jménu Otce i Syna i Ducha svatého. Přitom říká: „Děkujeme ti, nebeský Otče, že jsi celý svět, hory i údolí pod námi tak krásně stvořil. Děkujeme ti, Boží Synu, Pane Ježíši Kriste, že jsi nás vykoupil a spasil a můžeme jednou jako ty z toho světa vystoupit do nebe. Děkujeme ti, Duchu svatý, že nás spojuješ svou láskou, abychom se měli všichni rádi, a podobali se tak tobě, Nejsvětější Trojice, Otče, Synu a Duchu svatý.“

Po poledni se začaly sbírat mráčky a obloha se zatáhla. V dálce se ozval hrom.

„Já se bojím,“ přiznává jako první Terezka.

Tatínek pozoruje mraky a předpovídá: „Bouřka míří přesně na nás.“

A to už se bojí všichni. Bouřka na horách je mnohem horší než v údolí. Blesky se tam vybíjejí do vrcholů i do hřebenu, po kterém právě rodina postupuje.
Za čtvrt hodiny je už bouřka hodně blízko. Jeden blesk střídá druhý, hromy se ozývají stále blíže. Terezka zaúpí: „Tatínku, já se bojím.“
„Bojíme se všichni,“ odpovídá tatínek.

Maminka říká: „Jsme v rukou Božích.“

Tatínek se zastavuje a sbírá kameny tak, že z nich staví kříž. Rodiče, Terezka i Štěpán se krčí v půlkruhu kolem kříže, do zad jim buší prudký vítr, který přináší první kapky deště. Tatínek objímá Terezku, která se nejvíc bojí. Přitom se modlí: „Pane Ježíši, modlíme se u kříže, na kterém jsi nás vykoupil a spasil. Věříme, že nás můžeš zachránit i v této hrozné bouřce.“
„Nebeský Otče, jsme tvoje děti ve tvé náruči, zachraň nás.“
„Duchu svatý, spojuj nás, ať se jeden druhému neztratíme.

„Tatínku,“ říká smutným hlasem Štěpán, „když do nás udeří, tak vy půjdete do nebe a já skončím v pekle.“

„Štěpáne, co to blábolíš, jsi přece Boží dítě jako my.“

„Ale já jsem udělal velký hřích a nikdy jsem ho nepřiznal ani ve zpovědi. Bál jsem se k tomu přiznat.“

„A je ti líto, že jsi ten hřích udělal?“

„Je mi to hrozně líto, dávno je mi to líto a nikdy bych to už neudělal.“

„Když lituješ, tak ti Pán Bůh odpustí. A nemusíš se více bát. „Bůh přece neposlal svého Syna na svět, aby svět odsoudil, ale aby byl svět skrze něho spasen.“ Neboj se, Bůh ti odpustí a spasí tě.“

„Tatínku, když jsem neřekl ten hřích ve zpovědi, tak ho vyznám aspoň tobě.“

„Mluv a rychle, musíme jít dál.“

„A nebudeš se na mne zlobit?“

„Bůh se na tebe nezlobí, a já bych se měl zlobit?“

„Ale já jsem udělal něco zlého tobě.“

„Řekni, co to bylo.“

„A nebudeš ze mne smutný?“

„Budu šťastný, že ses přiznal a že ti Bůh odpustí.“

„Tatínku, ukradl jsem ti peníze a všechny jsem je už utratil.“

„Kolik to bylo?“

„Tisíc korun.“

„Ano, je to velký hřích. Ale mnohem horší by bylo, kdybys přestal věřit v Boha, našeho milosrdného Otce.“
„Teď už věřím, že mi odpouští,“ zvolá Štěpán, aby přehlušil rachot hromu, a přitom objímá tatínka kolem ramen.

„Musíme dál, jestli se chceme zachránit,“ vybízí tatínek a přikazuje: „Pojďte za mnou!“

Déšť bičuje tváře turistů, blesky a hromy se přece jen vzdalují, ale tatínek vidí dopředu. „Blíží se další bouře. Než dorazí, musíme být dole.“

„Nestihneme to,“ namítá Terezka, ale tatínek ji okřikne: „To nechej na Pánu Bohu. A pojď rychle za mnou!“

Nová bouřka se skutečně blíží, ale tatínek se zastavuje a ukazuje na pravou stranu: „Tady ještě zůstal sníh, je na celé stráni. Znám to tady, nebojte se sjet po sněhu dolů. Nejsou tu žádné skály.“

„Nemáme saně ani boby!“ protestuje Štěpán.

„Ale máme pláštěnky. Vytáhněte si je z batohu. Sedněte si na ně a pevně je držte. Jeďte dolů, co nejrychleji. Tady nás blesky zabijí.“

Všichni poslouchají a pouští se za tatínkem, který jim takto ukazuje směr. Na pláštěnkách se jede dolů rychle. Tatínek stále znovu nabádá: „Za mnou, za mnou!“
Sněhové pole končí, jezdci zastavují v rozbředlém sněhu a hlíně. „Jsme tu všichni?“ zeptá se tatínek, když vstává a ohlíží se za sebe.

„Ano,“ odpovídá maminka a objímá Terezku, která brečí strachem i štěstím, že jízdu po sněhovém poli zvládla.

Obrovský záblesk ozáří prostor a mohutný rachot hromu na chvíli všechny ohluší.

Tatínek se podívá vzhůru a říká: „Uhodilo přesně tam, kde jsme ještě před chvílí stáli. Tady jsme v bezpečí.“

Všichni se ukrývají pod pláštěnky a dřepí tu vedle sebe jako hřiby v lese. Přečkají tak bouřku, kterou doprovází prudký déšť.
Déšť slábne, bouřka odchází, další zatím nepřichází. Tatínek dává povel k další cestě podél horského potoka. Všichni se z něho napijí a snědí poslední zbytky jídla. Jsou promočení, ale šťastní, že tu hrůzu přežili. Než vyjdou, tak se tatínek modlí a všichni po něm opakují: „Nejsvětější Trojice, / Otče, Synu a Duchu svatý, / jsme zachráněni, moc děkujeme. / Zachránil jsi nám pozemský život, / moc za to děkujeme. / Ale víme, / že máme od tebe věčný život. / Těšíme se, / že se jednou u tebe všichni v nebi setkáme, / Amen.“
„Díky, že jsme přečkali bouřku, díky za svěží čistý vzduch,“ začíná maminka zpívat a všichni jí přizvukují.
3. Odpověď na Boží slovo
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Jsme tedy pozváni k věčnému životu s Bohem, ale můžeme říct „ano“ nebo „ne“.  Jsme pozváni, abychom věčně žili ve společenství s Bohem Otcem, jeho Synem Ježíšem Kristem a s Duchem svatým, který z Otce a Syna vychází.
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Jsme tedy pozváni k věčnému životu s Bohem, ale můžeme říct „ano“ nebo „ne“.  Jsme pozváni, abychom věčně žili ve společenství s Bohem Otcem, jeho Synem Ježíšem Kristem a s Duchem svatým, který z Otce a Syna vychází.

Řekněme „ano“ jako otec Stefano. Donesme příští neděli kytičku úsměvů, které jsme věnovali unavené mamince či upracovanému tatínkovi.
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