Posvěcení lateránské baziliky
Jan 2,13-22
1. Vysvětlení evangelia:

Jeruzalémský chrám tvořily tři nádvoří: nejníže položené bylo nádvoří pohanů, kam mohl vstoupit každý; do výše položeného vnitřního nádvoří vstupovali pouze pravověrní Židé; nejvýše položené bylo nádvoří kněží, kde stál pod širým nebem oltář pro zápalné oběti – odtud po několika schodech se dospělo do vlastní svatyně.  

I nádvoří pohanů bylo místem modlitby, ale prodavači zde nabízeli obětní zvířata a ptactvo. Lidé toho využívali, protože to měli k předání oběti blízko. Cizinci si tu rádi vyměnili peníze za posvátný šekel, kterým se platila chrámová daň. Z chrámu se tak stalo tržiště s nezbytným křikem při nabízení, smlouvání i prodeji. 
V takovém rámusu a křiku se nedalo modlit, proto Ježíš prodavače i směnárníky vyhnal slovy: „Jděte s tím odtud! Nedělejte z domu mého Otce tržnici!“

Jak to, že si Ježíš něco takového dovolil? Byl v domě svého Otce.
To bylo však pro Židy nepřijatelné. V žádném případě nechtěli připustit, že by Ježíš mohl být Synem Božím. Chtějí, aby Ježíš dokázal nějakým jasným a přesvědčivým způsobem, že je Synem Božím. Proto ho vyzývají: „Jakým znamením to dokážeš, že tohle smíš dělat?“
Ježíš nemíní právě teď dělat nějaký další zázrak. Ví, že by své odpůrce stejně nepřesvědčil. Ale slibuje, že takový zázrak nad všechny zázraky udělá.  Ježíš ví, že ho Židé zabijí, ale také ví, že třetího dne vstane z mrtvých. To bude důkaz nad všechny důkazy, že je Synem Božím. Ježíš žije ve spojení s nebeským Otcem, v jeho těle působí Duch svatý. Jeho tělo je tedy vlastně chrám, když v něm přebývá Bůh. Židé Ježíše zabijí, a tak tento chrám zboří, ale Ježíš vstane z mrtvých, a tak tento chrám znovu vystaví.
Pochopili to Židé? Ne. Mysleli si, že Ježíš mluví o chrámu, který se stavěl 46 let. A vysmívali se Ježíši, že by zbořený chrám vystavěl za tři dny.
Pochopili Ježíše jeho učedníci? Hned také ne, ale až po zmrtvýchvstání.

Co nám tato událost chce říct? Máme se chovat uctivě v kostele, kde přebývá Pán Ježíš ve svatostánku. A pak i to, že každý z nás je takovým malým chrámem, když přijímáme Pána Ježíše a když v nás přebývá Duch svatý.

Jaký kostel má dneska svátek? Lateránská bazilika, zasvěcená přesvatému Spasiteli a také sv. Janu Křtiteli a sv. Janu Evangelistovi. Je nejstarším papežským kostelem a nese titul: „Matka a hlava všech kostelů Města (Říma) i celého světa. Baziliku dal postavit císař Konstantin a posvětil ji v roce 324 papež Silvestr I.

2. Příběh

Do kostela jsem chodívala od malička s rodiči. Když odešel mladší bráška Luki ministrovat, tak jsem řekla mamince, že už mám třináct roků a chci také chodit sama.

„Měla bys chodit do scholy. Hezky zpíváš, budeš tam mít kamarádky,“ nabádala mě maminka.

Odpověděla jsem přidrzle: „Už jsi mi to říkala stokrát. Po sté první říkám, že nechci, a do kostela budu chodit s Luckou.“
Cítila jsem se dospělá, když jsem šla poprvé bez rodičů do kostela. Sedly jsme si s Luckou do boční lavice, abychom dobře viděly a přitom si mohli povídat. První neděli to prošlo bez problémů. Rodiče na nás neviděli a ostatním lidem to nevadilo. Ale na druhou neděli se k nám přišourala jedna stará paní a domlouvala nám: „Děvčata jste v kostele.“

Drze jsem ji odbyla: „My víme, že nejsme na ulici.“

„Ale chováte se jako na ulici.“

Odešla. Chvíli jsme byly potichu, ale pak jsme si musely sdělit, že pan farář je asi nachlazený, potom jsme probraly ministranty. Šeptaly jsme, ale jinak jsme se neomezovaly.
Další neděli se stará paní přišourala znovu a řekla nám: „Buďte zticha! Mějte úctu k Pánu Ježíši, jinak ztratíte víru i lásku k němu.“

„Ztratit se mohou akorát peníze,“ odpověděla jsem nahlas a otočila se k ní zády.

Po několik dalších nedělí jsme se mohly v kostele nerušeně bavit, protože stará paní tam nebyla. Sice potichu, ale skoro pořád. Až jednou nedorazila ani Lucka. Snažila jsem se ji přivolat esemeskou. Odpověděla mi, že spí a dneska už nepřijde. Najednou jsem byla v kostele sama a nudila jsem se. Úplně jsem odvykla být v kostele potichu a modlit se. 
Další neděli jsem sice z domu v nedělním dopoledni vyšla, ale namísto do kostela jsem zamířila k Lucce. Tak jsme se domluvily. Maminka z toho byla strašně smutná, a tak jsem ji neodmítla, když mi řekla, abych s ní šla na hřbitov. Cestou mi sdělila, že nemohla ve středu na pohřeb paní Valášové, a tak se chce alespoň u jejího hrobu pomodlit.

„Znám tu paní?“ zeptala jsem se.

Když mi ji maminka popsala, bylo mi jasné, že je to ona stařenka, která nás v kostele napomínala. Hned jsem si vzpomněla, jak nám předpovídala, že ztratíme víru, když se nebudeme chovat v kostele uctivě. Mám ještě víru, když jsem dnes už ani do kostela nešla?
Došly jsme s maminkou k hrobu paní Valášové. Tam se maminka rozplakala a mezi vzlyky mi sdělovala: „Byla jsem těhotná s tebou. Doktoři mě strašili, že se narodíš jako postižená. A doporučili mi, abych tě dala pryč. Odmítla jsem, ale plakala jsem strachem, jaká budeš, až se mi narodíš. Když jsem plakala i v kostele, tak jsem ucítila, že mi kdosi ťuká na rameno. Byla to paní Valášová. „Co se vám stalo? Mohu vám nějak pomoci?“ zeptala se mě. 

V kostele nikdo nebyl, a tak jsem jí všechno řekla. Pohladila mě, a protože kdosi vešel do kostela, tak šeptala: „Jsem nemocná. Je to těžký kříž. Ponesu ho trpělivě tak, jak nás učí Pán Ježíš: ,Vezmi svůj kříž a následuj mě.´ Když půjdu za Pánem Ježíšem, tak mu řeknu, aby se vám narodilo zdravé miminko. A on mě neodmítne.“
Poděkovala jsem jí a byla jsem od té chvíle klidná. Každou neděli se na mě paní Valášová usmála a řekla mi: „Nesu kříž a říkám o vás Pánu Ježíši.“

Narodila ses zdravá holčička. Moc jsem tehdy paní Valášové poděkovala. Ale pak jsme jako rodina chodili v kostele jinam, abyste nerušili ostatní. A tak jsme se moc nevídali.“

Maminka skončila a já z toho byla úplně mimo. Strašně jsem se styděla za to, že jsem byla tak drzá a nevšímavá k ženě, která mi vyprosila zdraví a možná i život. A tak jsem to mamince řekla. Cítila jsem, jak přitom ze mne vyprchává taková ta puberťácká vzdorovitost. Maminka byla pro mne zase tou nejdražší osobou, jakou bývala dříve. Měly jsme na sebe čas, protože tatínek byl s Lukinem na fotbale. Šly jsme na dlouhou procházku a já jsem byla šťastná, že chci mamince všechno svěřit. Svoje trable, které jsem nosila v sobě a nikomu o nich neříkala. Plakala jsem štěstím, když mě maminka ukryla v náručí a já se přestala bát. Pak jsem se chtěla smát. A tak jsem blbla, skákala a nakonec šla s maminkou za ruku.
Teprve pak jsem pustila maminku ke slovu a ona mi sdělila, že možná bude těhotná. To mě úplně dostalo. Jásala jsem, že budeme mít doma miminko.

„Ty jásáš a já mám strach tak, jako tehdy s tebou,“ svěřila se mi maminka a dodala: „Paní Valášová umřela. Kdo bude prosit Pána Ježíše jako ona?“

Nevím, co se se mnou stalo, když jsem mamince slíbila: „Já se budu modlit. Mám své trápení. To je můj kříž. Ponesu jej za Ježíšem a řeknu mu o našem miminku.“

A tak nesu svůj malý kříž a zpívám ve schole. V kostele ani nešeptnu a holky vždycky napomenu, když se chtějí bavit. Vím, že za svou proměnu vděčím hodně paní Valášové, Za kterou se také modlím, i když si myslím, že je v nebi.
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