Povýšení svatého Kříže
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1. Vysvětlení evangelia:

Izraelité putovali pouští do zaslíbené země. Bůh je vyvedl z Egypta, chránil, zachraňoval před hladem a žízní. Izraelité však Pánu Bohu málo věřili, anebo dokonce nevěřili. Proto se putování pouští prodlužovalo. Dokonce se přestali k Pánu Bohu modlit a brblali: „Už máme dost té hladové stravy.“
Chránil je Pán Bůh, když o to nestáli? Jak to dopadlo, když se dostali do míst, kde žili jedovatí hadi? Lidé umírali, když je hadi uštkli. 
Mojžíš se modlil a Bůh mu dal lék. Řekl: „Udělej si hada a vztyč ho na kůl; každý uštknutý, když se na něj podívá, zůstane na živu.“
Mojžíš poslechl, udělal měděného hada a pověsil ho na kůl. Izraelité dostali na vybranou: buď Pánu Bohu neuvěřili a snažili si pomoci sami, anebo Pánu Bohu uvěřili a s vírou, že jim Bůh pomůže, se zadívali na měděného hada. Ti, kteří uvěřili, byli zachráněni. HAD, KTERÝ BYL NÁSTROJEM JISTÉ SMRTI, SE STAL SYMBOLEM ZÁCHRANY.
Bůh doprovázel lidi nejenom na poušti při pouti do zaslíbené země. Byl se svým lidem stále a vedl izraelský národ tak, aby se v něm narodil Vykupitel, který lidstvo zbaví hříchů a uvede je do nebeského království. Mnozí lidé ho však odmítli a dokonce ho ukřižovali. 
Smrt na kříži byla strašná smrt. Nepřátelé Pána Ježíše si mysleli, že je to jejich vítězství, že s Ježíšem je konec. Ale on vstal z mrtvých. KŘÍŽ, KTERÝ BYL MÍSTEM JISTÉ A HROZNÉ SMRTI, SE STAL PO JEŽÍŠOVĚ VYVÝŠENÍ NA NĚJ (UKŘIŽOVÁNÍ A SMRTI) MÍSTEM SPÁSY.
Jak vznikl svátek Povýšení svatého Kříže a jaké je jeho poselství?
Křesťané hledali kříž, na kterém Pán Ježíš umřel. Podařilo se to svaté Heleně kolem roku 325. K slavnostnímu vyvýšení kříže v Konstantinově bazilice nad Božím hrobem došlo asi v r. 335.
V roce 614 Chosroes II. ostatky svatého Kříže ukradl a odnesl do Persie. Netrvalo to dlouho a císař Herakleitos přenesl kříž zpátky do Jeruzaléma a tam byl znovu slavnostně vyzdvižen k uctívání. 
Křesťané hledí na kříž, který umísťují na vyvýšeném místě v kostelích, v domácnostech, na rozcestích a věří, že právě na kříži se uskutečnila záchrana lidstva, záchrana a spása každého, kdo s vírou na kříž pohlíží.

2. Příběh

Na vrcholy alpských velikánů vztyčili naši předkové kříže. Proč? Kříž na vrcholu znamená projev úcty k Ježíši, který je Králem, i když visí na kříži. Křesťané, kteří vystoupí na vrchol, se Ukřižovanému pokloní a modlí se: „Klaníme se ti, Pane Ježíši Kriste, a děkujeme ti, neboť svým křížem jsi vykoupil svět.“ Kříž nad horskými údolími i příkrými svahy znamená i výzvu k následování Krista, který za nás dal život. I lidé na horách mnohdy nasazují život, aby zachránili druhé lidi – s prosbou ke svatému Kříži o požehnání a ochranu.

Nejbláznivější cesta mého života

Slavný závodník Hans Stuck vypráví:
Chtěl jsem jet na závody do Cuena v Itálii. Můj mechanik a já jsme jeli mým soukromým autem alpskou silnicí ze švýcarského Montreux do Svatého Mořice. Dojeli jsme do Martingy. Poblíž Svatého Mořice šel proti nám oddíl vojáků a dával nám na srozuměnou, abychom se obrátili. Velký sesuv skály – silnice je na několik hodin uzavřena. Když chcete do Itálie, musíte udělat dvousetkilometrovou zajížďku.
V Ollonu jsme museli opět zastavit kvůli skupince lidí, kteří stáli uprostřed silnice. Gestikulace, křik, spínání rukou. Ptali jsme se po příčině vzrušení. Jedna docela mladičká žena se na mě s pláčem obrátila: „Za šest hodin musím být v Turíně. Dostala jsem v Bernu sérum, které v Turíně nemají - ale lék musí být nejpozději o půlnoci v rukou lékaře. Jinak mé dítě zemře. Letadlo tu není k dispozici a auto to nedokáže…“
Ubohá žena byla bez sebe strachem. Bála se o život svého dítěte.
„Jen si, milá paní, nastupte,“ řekl jsem, „jedu stejně do Turína – a jestli všechno půjde hladce, budete čtvrt hodiny před půlnocí se sérem doma!“
Sám nevěřím svým slovům. Můj společník se pokradmu podívá na hodinky.  Je šest hodin odpoledne. Máme urazit čtyři sta dvanáct kilometrů přes průsmyk Velký Sv. Bernard. Počítáme-li s průměrnou rychlostí šedesát kilometrů v hodině, kterou se ovšem v horách sotva dá jet, potřebujeme přibližně sedm hodin – to znamená ve tři čtvrtě na jednu v Turíně… Vyrazili jsme a řítili jsme se s větrem o závod. Tu a tam padlo slovo nebo krátká věta. Naše průvodkyně fascinovaně zírala na hodiny na palubní desce. Třikrát nebo čtyřikrát na nás mávala dopravní policie, abychom zastavili. Nic jsme nevnímali, pouze jsme uháněli stodvacetikilometrovou rychlostí vesnicemi a horskými silnicemi francouzským Švýcarskem k Velkému Sv. Bernardu.
Bylo něco po deváté hodině, když jsme v hluboké tmě zdolali první zatáčky vysokohorského obra. Byl jsem v extázi. Jako na závodech. Řezal jsem zatáčky, zařazoval jsem rychlosti, sám sobě jsem se divil. V patnáctisetmetrové výšce na ledové ploše jsme začali klouzat. Žena vedle mne vykřikla polomrtvá strachem: „Jestli se nabouráme, moje dítě zemře.“
„Nebudeme-li riskovat, pak určitě!“ odpověděl jsem nemilosrdně a přidal jsem plyn.
Nahoře na vrcholu k nám přišlo několik mnichů a říkali: „Nemůžete jet dolů, silnice ještě není protažená.“
„Nemůžeme… Ale já musím,“ odpověděl jsem jim.
A záhy začala nejbláznivější cesta mého života. Nepovažoval jsem za možné, abychom se zdraví dostali dolů. Mezi sněhovými závějemi a ledovými bloky se můj „závoďáček“ se sténáním sunul sem a tam. Často jsme zatáčky projížděli napříč nebo rovnou pozpátku. Vždycky jen taktak, že jsme neuvízli. Navzdory chladu jsem se koupal v potu a skoro jsem nedýchal.
Čtvrthodinu před jedenáctou jsme šťastně dorazili do údolí. Brzdy se opotřebovaly ve velkém sněhu a už selhávaly. Teď mi však bylo všechno jedno. Aniž bych se díval napravo nebo nalevo, uháněl jsem po výborných italských silnicích stotřicetikilometrovým tempem v hodině přímo vpřed. 
Za pět minut tři čtvrtě na dvanáct jsme stavěli před domem mladé paní. Její muž a lékař se k nám vrhli…
Dítě bylo zachráněno: nejbláznivější jízda mého života byla odměněna. Stálo za to, že jsem ji podnikl.
                                                                                                         Pierre Lefévre, Příběhy psané životem
      
Boj o život dítěte se neodehrál pouze na silnici, ale na vrcholu Sv. Bernard, kde zděšení mniši se modlili před křížem za řidiče, který nemohl normálně sjet dolů.
Pán Ježíš zemřel na kříži za každého z nás. Jeho kříž máme před sebou a modlíme se k Pánu Ježíši, který na něm zemřel, abychom se uměli obětovat za druhé podobně jako on. Přitom víme, že je s námi, abychom to dokázali. A může jít přitom o naši „bláznivou cestu“, která vyžaduje zvláštní Boží pomoc.
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Mojžíš povýšil na poušti hada, a když na něho Izraelité s vírou v Boží pomoc pohlédli, byli uzdraveni.
Pán Ježíš byl vyzdvižen na kříž, na kterém zemřel za naše hříchy, obětoval za nás svůj život. 
My si stavíme kříže v kostelích, na rozcestích i v domácnostech, a tak vyjadřujeme svou víru v Ježíše, který nás na kříži vykoupil a spasil.
Pohled na Ježíše přibitého na kříži nás vybízí, abychom i my se za druhé obětovali – pomáhali jim, i když to bude pro nás těžké a bude to vyžadovat odvahu a nasazení. 
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