Slavnost Matky Boží Panny Marie A
Lk 2, 16 – 21
1. Rozhovor nad evangeliem

O Panně Marii víme, že se narodila bez dědičného hříchu (Maria, počatá bez poskvrny prvotního hříchu – 8. prosince) a věříme, že byla čistá a krásná (a tedy bez hříchů i v dalším životě). Zkusme se na tuto skutečnost podívat i z druhé stránky. Maria byla bez hříchů, ale její srdce bylo plné … lásky. 
Připomeňme si nyní některé události z jejího života a přemýšlejme, jak se v nich projevila Mariina láska.

1. Zvěstování narození Ježíše: archanděl Gabriel jí sdělil, že může být Matkou Ježíše = Mesiáše, Maria věděla, že to bude velmi těžké – znala od proroků, že Ježíš bude moc trpět, a přesto řekla „ano“. Přijala zvěst z lásky? Věděla, že bude se svým Synem trpět, a přesto řekla ano. Nehleděla na sebe a souhlasila – z lásky k Bohu i lidem. Hledání noclehu v Betlémě, narození děťátka ve chlévě, útěk do Egypta – to už bylo ono utrpení.

2. Maria hledala Ježíše v chrámě; tři dny ho s bolestí hledala – nehleděla na svou únavu, nedostatek spánku, nevzdávala to, i když se zdálo být pátrání marné. Maria tak jednala z lásky, milovala Ježíše. Padala únavou, ale nepřestala hledat. Osvědčila tak svou …. ( vytrvalost ).
3. Matka Maria doprovázela svého Syna při jeho působení. Byla při Ježíšovi, i když  on „neměl, kde by hlavu položil“. A jistě všelijak přespávala i jeho Matka, snášela vedra i zimu; bála se o Ježíše, když ho chtěli farizeové ukamenovat… Mohla vést i jiný život? Jistě, mohla být ve svém domově v Nazaretu, mezi svými příbuznými.

4. Maria po křížem. Její láska doprovázela Syna až ke kříži a tam trpěla s ním. Mohla odejít, říct, že se na to nemůže dívat, ale vytrvala. Co je to tzv. pieta? Maria, která drží umučeného Syna na klíně.

5. Maria doprovází první církev. Ježíš odešel do nebe, ale zůstala zde jeho církev. Maria církev miluje, protože je Ježíšovým tělem. Modlí se s církví, posiluje křesťany v době pronásledování, lidé hledají pomoc u ní. Čeho je Maria Matkou, když se stará o křesťany? Je Matkou církve.

Maria je vzorem pro všechny maminky. Ženy, které milují jako Maria, milují nejen své děti, ale mají rády i ostatní lidi. Jejích srdce je široké a vnímavé pro utrpení lidí na celém světě. 

2. Příběh
Tento příběh byl napsán roku 1953 a začal se odehrávat jeden pátek v prosinci roku 1905. Toho dne mladí manželé Šalomoun a Ester otevřeli v Mertle Avenue v newyorské čtvrti Brooklynu malý krámek s drobným zbožím. Měli  tři  měsíce po svatbě.

Prvním zákazníkem byl onoho prosincového rána katolický duchovní otec Georgie Caruana, farář v kostele St. Lucy, nedaleko odtud.  Otec Caruana kupoval pár šněrovadel.

„Tváříte se nějak smutně, otče,“ řekl Šalomoun svému prvnímu zákazníkovi s účastí.

„Mám k tomu taky důvod,“ odpověděl kněz, „protože naše farnost má do zítřka zaplatit 500 dolarů. A protože jsme chudá farnost a peníze nemám, nevyhneme se v pondělí soudní exekuci.“

Šalomoun vyslechl knězův povzdech a rychle se rozhodl. Byl Žid, ale pomyšlení, že Boží dům, lhostejno jakého náboženství, má být kvůli 500 dolarům uzavřen, bylo pro něho nesnesitelné.

Proto knězi slíbil: „Nedělejte si starosti, Otče, nějak už ty peníze seženeme.“

Když Caeruana opouštěl krám, považoval Šalomounovu poznámku jako projev sympatie. Ale Šalomoun šel ihned za svou mladičkou ženou a vyprávěl jí o neštěstí katolického kněze a jeho chudé farnosti. Oba byli zajedno v tom, že se musí pomoci. Peníze samozřejmě žádné neměli, protože svůj poslední dolar vložili do obchodu. A tak Šalomoun nesl do zastavárny snubní prsten svůj i své ženy, svatební pohár a několik dalších svatebních dárků. Ale všechno to dohromady nevyneslo víc než polovinu potřebné částky. Nezbývalo, než druhých 250 dolarů shánět po příbuzných. Ale tam musel přemlouvat, snažně prosit, nakonec se i rozčilit. Jenom aby se ho zbavili, mu nakonec příbuzní peníze dali. Dluh farnosti St. Lucy mohl být vyrovnán, kostel nebyl uzavřen. Kněz děkoval upřímně Šalomounovi i jeho paní a sliboval, že půjčenou částku vrátí do posledního haléře.

Po čtyři léta chodil otec Caruana každé pondělí do krámku, aby Šalomounovi odevzdal výtěžek sbírky při nedělních bohoslužbách. Jednoho dne bylo všechno zaplaceno. Tak byly postupně ze zastavárny vyplaceny snubní prsteny, pohár i ostatní svatební dárky. Šalomounův a Esteřin obchod vzkvétal. Nebyla to náhoda, protože jeho zákazníkům se vedlo rok od roku lépe. Byla to právě doba, kdy začínal velký rozmach Ameriky. I farnost St. Lucy by se už teď nedostala snadno do situace jako v prosinci r. 1905, kdy měl otec Caruana tak těžkou hlavu.

Roku 1919 byl farář ze St. Lucy povolán do Říma. Příštího roku náhle zemřel Šalomoun. Jeho smrt zasáhla Ester tak těžce, že oslepla. Teprve po půldruhém roce zase nabyla zraku. Celé břemeno starostí o obě děti, Bernii a Stellu, i o obchod leželo nyní už jenom na jejích slabých bedrech.

Opět plynula léta až přišel rok 1938 a s ním nové starosti pro Ester. Jejich rodina pocházela původně z Rakouska. Žilo tam ještě mnoho příbuzných jejího zesnulého manžela a teď je bylo třeba zachránit před Hitlerem, který plánoval vyhlazení všech Židů. Ester se snažila, jak mohla, a tak mnohým umožnila vystěhování do Spojených států. Ale jednoho dne už přijímání dalších utečenců nebylo možné. Ester jela do Washingtonu na vládní úřad a tam se dozvěděla, že emigranty přijímá ještě Kuba. Ale nebylo to tak jednoduché. Ti, kteří chtěli utéct před Hitlerem, museli získat kubánské občanství. A to mohla zajistit nějaká významná osobnost na Kubě. Ester však nikoho takového neznala. Po návratu do New Yorku se obrátila na tehdejšího faráře v St. Lucy a doufala, že potřebnou pomoc bude moci poskytnout katolická církev. Farář jí dal doporučující dopis pro havanského arcibiskupa a telegraficky mu oznámil, že se k němu Ester dostaví.

Bylo třeba jednat rychle, vždyť šlo o lidské životy. Hitler získával stále větší moc a dalo se čekat, že zakrátko už nebudou moci nešťastní Židé z Německa ani z Rakouska vycestovat. Ester proto okamžitě odletěla na Kubu a ve spěchu se ani nepodívala na arcibiskupovo jméno. Na letišti ji přivítal muž v kněžském oblečení  a podával jí kytici růží. 

Zeptal se jí: „Ještě si na mě pamatujete, paní Ester?“

Byl to havanský arcibiskup Caruana, týž Caruana, kterému Ester se Šalomounem půjčili před více než třiceti lety 500 dolarů.

S Caruanovou pomocí se nyní dostali příbuzní a přátelé Šalomounovy rodiny na Kubu. Ale arcibiskup se nespokojil s tím, že jim umožnil přistěhování. Byli jeho hosty po celou dobu, kdy čekali na příležitost, jak se dostat do Spojených států. Opatřoval pro ně potraviny, oblečení i všechno nezbytné.  Dával tak těmto štvancům, kteří unikli strašné smrti v Hitlerových koncentračních táborech, příklad lidské dobroty, a tím i víru v nový život v nové vlasti.

                                                                                                Nevymyšlený příběh, John O´Brien, přel. Zdeněk Cyril,

                                                                                                                  Cyrilometodějský kalendář 1982

Ester se příkladně starala o svého manžela, kterého vroucně milovala. Poctivě vychovávala své děti – byla jim dobrou maminkou. Její láska však přesahovala její dům. Kromě svých nejbližších měla ráda i jiné lidi a pomáhala, kde mohla. Její láska probouzela odpověď lásky u těch, kterým pomohla.

Ester, která byla židovské národnosti podobně jako Panna Maria, se skutečně Matce Boží podobala. Panna Maria byla Matkou Ježíše, kterého nadevšecko milovala. Měla však ráda i svatého Josefa a všechny, kteří přicházeli za jejím Synem. Pomáhala lidem tehdy v době Ježíšově a pomáhá i dnes, protože je Matkou církve. Stará se tak o všechny, kteří putují do nebeského království. 

3. Odpověď na Boží slovo

	Odpověď na Boží slovo
Panna Maria byla Ježíšovou maminkou. Starala se tak o něho, když ho nosila ve svém bříšku. Pečovala o něho, když se jí narodil v betlémském chlévě. Doprovázela ho při jeho působení v izraelské zemi. Trpěla pod křížem, když její Syn umíral. Stala se matkou všech, kteří měli Pána Ježíše rádi. Je Matkou církve, ve které lidé i dnes putují do nebeského království.

Maria je příkladem pro všechny maminky, aby jako Ester milovali nejen svou rodinu, ale i ostatní  lidi. Nejenom maminky, ale i všichni křesťané mohou pomáhat těm, kteří pomoc potřebují. 

Určitě se najde příležitost, abychom jako Ester ochotně něco půjčili. 
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