Slavnost svatého Václava
Mt 16, 24-27
1. Vysvětlení evangelia:

Život je veliký dar. Od Pána Boha jsme dostali tělo a duši. Člověk je spojení těla a duše. Je to nerozlučná jednota až do okamžiku smrti, kdy tělo umírá a duše se od těla odděluje, protože je nesmrtelná.
Cílem našeho života je dojít do nebe. 

Nejednou je třeba (tak jako Pán Ježíš) vzít na sebe svůj kříž. Tím křížem mohou být různé těžkosti života (nemoci, problémy ve škole, nebo později v práci…). Ale může to být i pronásledování kvůli víře v Pána Ježíše. A takový kříž měl na mysli Pán Ježíš v dnešním evangeliu. 

Při takovém pronásledování se může křesťan dostat do situace, kdy mu hrozí kvůli víře smrt. Jak na to může reagovat? Buď zradí Pána Ježíše a zachrání si život. Anebo svou víru neopustí a zemře jako mučedník. Pán Ježíš o této dvojí možnosti hovoří takto: „Neboť kdo by chtěl svůj život zachránit, ztratí ho, kdo však svůj život pro mne ztratí, nalezne ho.“
Křesťan, který při pronásledování ztratí víru, si zachová život zde na zemi, ale vzdálí se od cesty do nebe. Pán Ježíš to říká takto: „Neboť co prospěje člověku, když získá celý svět, ale ztratí svou duši?“

Svatý Václav měl rád Pána Ježíše. Od malička ho k němu vedla svatá Ludmila. Postupně se stále více lišil od ostatních, kteří křesťanství nepřijali, anebo se sice křesťany nazývali, ale podle učení Pána Ježíše nežili. Bojoval proti otroctví, chtěl, aby se bohatí podělili o chléb s chudými, snažil se o usmíření s okolními národy, aby nemuseli lidé zbytečně umírat ve válkách. Takového knížete nad sebou mnozí nechtěli a rozhodli se mít za vládce Boleslava, Václavova bratra. Proto se rozhodl Boleslav Václava odstranit. Václav tak zemřel mučednickou smrtí při cestě na mši svatou do kostela sv. Kosmy a Damiána.
Svatý Václav zemřel, ztratil tak svůj život zde na zemi. Jeho tělo bylo pochováno, ale jeho duše směřovala do nebe. 

	2. Příběhy: 1. Staroslověnská legenda o svatém Václavovi; 2. Staroslověnská legenda o svatém Václavovi – pro děti; 3. Rvačka na pouti – příběh.
Staroslověnská legenda o svatém Václavovi

(mírně zkráceno)


   [1] Byl jeden kníže v Čechách jménem Vratislav a jeho žena se zvala Drahomíra. I narodil se jim prvorozený syn a na křtu dali mu jméno Václav. Když povyrostl a bylo třeba mu udělit postřižiny, otec jeho Vratislav pozval k nim jednoho biskupa s  jeho notářem i s jeho duchovenstvem. V chrámě svaté Marie byla proň odzpívána mše, a potom biskup vzal hocha a postavil jej na rohu stupně před oltářem a požehnal jej slovy: „Pane Ježíši Kriste, požehnej tohoto hocha, jakos požehnal všechny své spravedlivé“. A tak s požehnáním byl postřižen. Proto se domníváme, že hoch požehnáním tohoto biskupa a jeho zbožnými modlitbami počal růst chráněn milostí Boží. Jeho bába Ludmila dala jej vyučit v  knihách slovanských pod vedením kněze, a on si dobře osvojil jejich smysl. Vratislav pak jej poslal do Budče, tam se hoch počal učit knihám latinským a osvojil si je dobře. 
   [2] Když otec jeho Vratislav zemřel, dosadili Češi na dědičný trůn jeho syna, knížete Václava. Jeho bratr Boleslav vyrůstal pod ním, neboť oba byli ještě malí. Ale matka jejich Drahomíra zajistila zemi a spravovala lid, dokud Václav nedospěl, a když dospěl, sám se jal spravovat svůj lid. Měl čtyři sestry, ty provdali a vybavili do různých knížectví.
   Milostí Boží vskutku kníže Václav nejen se dobře naučil knihám, ale i ve víře byl dokonalý. Všem nuzným prokazoval dobrodiní, nahé odíval, lačné krmil, pocestné přijímal podle slov evangelia, vdovám nedával ukřivdit, všechny lidi chudé i bohaté miloval, přisluhoval služebníkům Božím, kostely zlatem zdobil. Ježto věřil celým srdcem v Boha, konal za svého života všechny dobré skutky, jaké jen mohl.
   [3] Neboť nejenže chudým a ubohým a pocestným a mnohým jiným prokazoval dobrodiní, jakož jsme shora řekli, nýbrž vykupoval i ty, kteří byli prodáni do otroctví. Na všech hradech vystavěl kostely velmi krásně a v nich se postaral velkolepě o služebníky Boží z mnohých národů, kteří tam konali bohoslužby dnem i nocí podle ustanovení Božího a jeho služebníka Václava. A jak mu Bůh vložil do srdce, vystavěl kostel svatého Víta.


  [4] Boleslavovi však, bratru jeho, který byl proti němu naveden, zasel ďábel zlobu do srdce, aby jej zabil, a tak nebyla spasena jeho duše na věky. Když se přiblížil den svatého Jimrama, jemuž byl svatý Václav zbožně oddán a veselíval se v tento den, ti zlí psi pozvali Boleslava a konali s ním ďábelskou poradu o jeho bratru Václavovi jako kdysi Židé o našem Pánu Ježíši Kristu.
   Kdykoli se někde slavilo posvěcení chrámu, jezdíval Václav do všech chrámů. I vešel do hradu Boleslavova v neděli na svátek Kosmy a Damiana. Když vyslechl mši, chystal se vrátit domů do Prahy. Ale Boleslav jej zadržel s podlým úmyslem a řekl mu: „Proč odcházíš, bratře? Vždyť máme i zdravý nápoj.“ On tedy neodřekl bratru, ale vsedl na koně a zahájil hru se svou družinou na hradě Boleslavově.
   A tu se domníváme, že mu pověděli: „Bratr Boleslav tě chce zabít.“ Ale on tomu neuvěřil a poručil to Bohu. Když nastala noc, shromáždili se ti zlí psi na dvorci jednoho z vrahů Hněvsy, zavolali Boleslava a s ním se usnesli na onom ďábelském záměru proti jeho bratru. Neboť jako se kdysi Židé shromáždili a kuli pikle proti Kristu, tak se tito zlí psi sešli a radili, jak by svého pána knížete Václava zavraždili. I řekli: „Až půjde na jitřní, tehdy si naň počíháme.“
   [5] Časně zrána zvonili na jitřní. Jakmile Václav uslyšel zvon, řekl: „Díky tobě, Pane, že ses mi dal dočkat tohoto jitra.“ I vstal a šel na jitřní. Hned v bráně jej dostihl Boleslav. Václav se naň ohlédl a řekl: „Bratře, včeras nám dobře posloužil.“ K uchu Boleslava se naklonil ďábel a zkazil jeho srdce, že mu odpověděl: „Nyní ti chci lépe posloužiti.“ Po těch slovech udeřil jej mečem po hlavě. Václav se obrátil a řekl: „Co ti to napadlo, bratře?“ A po těch slovech jej uchopil a srazil na zem. Tu přispěchal jakýsi Tuža a ťal Václava do ruky. Ten poraněn na ruce pustil bratra a běžel do chrámu. Tu dva ďábli řečení Tira a Česta ubili jej v bráně chrámové. Hněvsa pak přiskočil a probodl mu bok mečem. Václav ihned vypustil svou duši se slovy: „V ruce tvé, Pane, poroučím ducha svého.“ (Luk. 23, 46)
 Pohřbili potom úctyhodné tělo Václava, dobrého a spravedlivého ctitele Božího a milovníka Kristova, duše pak jeho odešla k Bohu, jemuž sloužil s nábožností a kázní. Krev jeho však po tři dny nechtěla vsáknout do země. Až třetí den, jak všichni viděli, krev jeho se ztratila a vzešla v chrámě nad ním, takže se všichni divili.
  [7] Bůh však nezanechal své vyvolené na posměch nevěřících, ale shlédl na ně svým milosrdenstvím a obrátil jejich kamenná srdce na pokání a doznání hříchů (Ezech. 11, 19; 36, 26). Tak i Boleslav se rozpomenul, jak veliký hřích spáchal, modlil se k Bohu a všem jeho svatým a přenesl tělo svého bratra, spravedlivého muže Václava, do Prahy a řekl: Zhřešil jsem a svého hříchu jsem si povědom (Ž 50, 5-6).
Uložili jej v kostele svatého Víta po pravé straně oltáře dvanácti apoštolů, kde sám řekl při stavbě chrámu. Bylo pak přeneseno tělo knížete Václava, milovníka Kristova, 4. den měsíce března. Ať Bůh umístí jeho duši v lůně Abrahámově, Izákově a Jakubově, kde odpočívají všichni spravedliví a čekají na vzkříšení svých těl v Kristu Ježíši, Pánu našem, jemuž sláva na věky. Amen.

                                                                                                                     Překlad Josef Vašica (1969)
Legenda o svatém Václavu
pro malé děti
Kdysi dávno žil v naší zemi kníže jménem Vratislav. Ten měl maminku, která se jmenovala Ludmila, a měl také syna Václava. Kníže Vratislav svěřil svého syna Václava své mamince Ludmile. Ludmila byla dobrá, milá a vlídná paní, starala se o chudé, nemocné a sirotky. A kníže Vratislav si přál, aby jeho syn Václav byl po něm, až zemře, dobrým panovníkem české země.

Václav byl u své babičky Ludmily moc rád. Četli spolu a vyprávěli si o příbězích lásky – třeba o polních liliích a nebeském ptactvu, nebo o vinařích, co pěstují dobré víno, o moudrých i nemoudrých pannách, o pastýři, co hledal zatoulanou ovečku a jiné zajímavé příběhy. Všechno, co Václav četl a s babičkou si vyprávěl, zůstávalo v jeho srdci, zrálo tam a vonělo.

Tak Václav vyrostl a dospěl v muže, který se však málo podobal ostatním. Nebyl takovým bojovníkem, který zlo oplácel zase zlem. Naopak věděl, že není dobré, když se lidé spolu nedorozumí a hned kvůli tomu zbytečně pořádají bitky a prolévají krev. Václav měl docela jiné zájmy. Naučil se, jak se z hroznů udělá dobrý nápoj víno. Sám vypěstoval rostliny vinné révy, staral se o ně a pak z nich udělal víno. A to víno se nepilo jen tak, ale při velkých slavnostech. Dovedl připravit i chléb. Věděl, že nejdříve musí zasít zrníčka obilí, až zrna vyrostou v klasy, tak obilí posekat a nová zrna z klásků semlít na mouku. A z té mouky pak teprve připravit chléb. Takový to byl kníže!

Proslýchalo se i to, že vládce české země Václav potajmu nosí na ohnutých zádech dříví chudákovi do chatrče, který si je sám nasbírat nemůže… Anebo že v noci, aby ho nikdo neviděl, chodí k domu chudé ženy s dětmi a ke dveřím jim pokládá peníze…

A tenkrát se stalo, že jednomu kouřimskému knížeti se zachtělo získat Václavovu drahocennou korunu a vládnout české zemi. Ale ještě než kouřimský kníže s vojáky překročili hranice české země, tak Václav se svým vojskem už jim táhli naproti. Václav poslal kouřimskému knížeti posla se vzkazem: „Jestliže si přeješ usednout na můj trůn, proč bys zabíjel ty, kterým chceš vládnout? Ani já si nepřeji prolévat krev tvých věrných. Proto spolu bojujme jen ty a já, my sami. Ať potom panuje ten z nás, který zvítězí.“

„Ano, ten ať panuje!“ vesele souhlasil kouřimský kníže. Líbilo se mu, že neztratí jediného muže a přitom lehce získá českou zem. Říkal si: „Porazit Václava musí být hotová hračka!“

A mělo tedy dojít k souboji. Obě vojska stála ve velikém kruhu, do kterého vešel kouřimský kníže – velký, silný a zkušený z mnoha bitev. A proti němu mladičký Václav. Václav neměl strach a svůj meč držel pevně.

Tu najednou - stalo se něco zvláštního. Nad Václavovou hlavou zavířila průzračná křídla andělů a pod jeho tváří se objevil zářící kříž. Kouřimský kníže v tu chvíli padl na kolena, sklonil se do prachu a prosil Václava o odpuštění. Ten mu řekl: „Navrať se domů v míru a spokoj se s tím, co máš. Já tvého nic nežádám.“ Tak sv. Václav tehdy zvítězil a ochránil českou zem. A lidé věří, že svatý Václav nám pomáhá vždy znovu zvítězit, že jeho korouhev se zlatým křížem se vždycky znovu rozzáří, když už se zdá, že tma je nejtemnější… A proto můžeme do dneška mezi lidmi slyšet: „Svatý Václave, neopouštěj nás!“

                                                                                                            www.waldorfskáskolka.cz
Rvačka na pouti
Petr překročil práh z prvního na druhý stupeň základní školy. Sotva začal školní rok a zvykl si po prázdninách na školní lavici, je tu dlouho očekávané zpestření života v jejich obci. Slaví se patrocinium, jak říkává pan farář.
Na jeho oblíbenou otázku, co je to patrocinium kostela, umí Petr okamžitě odpovědět: „Náš kostel je zasvěcen svatému Václavu. Je tedy jeho patronem. Proto se u nás slaví patrocinium v neděli kolem 28. září.“

Lidé si na latinské slovo nezvykli a říkají, že slaví pouť. V předvečer svátku se pečou koláče, v kostele je v neděli slavnostní bohoslužba, doma to voní pečenou husou, z prostranství za školou zní hudba a točí se tam kolotoče. Po obědě dostává Petr od strýců a tet peníze, které peláší utratit do střelnice, kde si vzduchovkou chce vystřílet růže na špejlích. 
První dvě střely zamíří vedle. Při třetí už ví, kam hlaveň zanáší, a přesnou střelou láme špejli s nejkrásnější růží. 

„Pro kterou holku ji máš?“ ozve se za ním hlas patřící posměváčkovi Míšovi.

Zatímco Petr je vysoký blonďák, je černovlasý Míša o hlavu menší, i když je jeho spolužák.

Petra to vztekne, zvlášť když musí přiznat, že vystřílenou kytku chce dát Marušce, která zpívá nejlépe z celé schóly. Rozhodí ho to, ruka mu znejistí a další dvě střely míjejí cíl. S jednou růží, i když nejkrásnější, opouští střelnici. 
Posměváček spoléhá na Petrovu dobrotu, a proto dál provokuje: „Měla to být kytka, že? Ale Maruška se spokojí.“
Petrova ruka vystřelí a míří přesně, následují dvě další facky a jsou tak prudké, že Míša padá na zem. Útočník se vrhá na něho a před dalším přídělem zachrání Míšu jeden z velkých kluků, který strhává Petra z jeho oběti. Přitom je napomíná: „Takový svátek a vy se tu perete.“

„Nemá provokovat,“ brání se Petr.

„V kostele říkal pan farář něco jiného.“

Po těchto slovech vztek Petra opouští. Odchází a nesehne se pro růži, která skončila v trávě. Mrzí ho to, že vypěnil. A přitom si dneska ráno v kostele říkal, že bude jako svatý Václav bránit slabé a nepustí se už do žádné rvačky. Ano, Míša provokoval, ale také se ukázalo, že pro pravdu se lidé nejvíc hněvají. Pan farář se na něho bude zlobit. A co by mu řekl svatý Václav, že zmlátil kluka, ministranta, který stál ráno při mši svaté vedle něho?
Nejde domů, ale zamíří na místo, kam chodívá, když potřebuje být sám. Spěchá ven z vesnice, kde odbočuje na polní cestu a prudce vystoupá na kopec, kde je mezi dvěma lípami starobylý kříž. „Odpusť, prosím, zanaříká při pohledu na kříž. Zase jsem selhal, tatínek z toho bude smutný, maminka se nebude se mnou bavit. A Míša? Už teď žaluje svému tátovi, který si na mne půjde stěžovat a pokazí pouť u nás doma. A Maruška, když se dozví, že zfackoval spolužáka při pouti, tak si o něm bude myslet svoje. 
Čas ubíhá a Petr ví, že bude muset pomalu jít domů. Blíží se večeře a tam nemůže přijít pozdě, protože by se tatínek zlobil. Kdosi jde po cestě. Míša! Žalobníček! Jde mi říct, co mě čeká za trest? To ho mám znovu zmlátit? Ne, to by mně svatý Václav neschválil. Ani na něho nesáhnu. Vstává a jde Míšovi naproti. Vyhrkne na něho: „Žaloval jsi taťkovi, panu faráři a komu ještě?“
„Pánu Bohu a svatému Václavovi,“ odpovídá tiše Míša a dívá se shrbený do země.

„A co ti řekli?“

„Že se mám s tebou usmířit.“

„Napřed to pěkně požaluješ a pak se jdeš usmiřovat,“ říká Petr nahněvaně.

„Já jsem to řekl jenom Pánu Bohu a to není žalování.“

Petr pookřeje a chytá Míšu za ramena, aby pozdvihl hlavu. Přitom se ptá: „Ty´s to nikomu neřekl?“

„Ne.“

„Takže můj taťka nic neví?“

„Ne.“

„Ty jsi dobrý. Promiň mi ty facky. Dostane je každý, kdo by na tebe sáhl. Ne, fackovat se nesmí, to by se nelíbilo svatému Václavovi.“
„Tu růži jsem nechal tamhle u jabloně, abych tě neprovokoval.“

„Ty tu máš mou vystřelenou růži?“

„Jo.“

„Tak je tvoje. Dej si ji, komu chceš.“

„Mamince. Dám ji mamince, ta bude ráda.“

„Tak už utíkej,“ posílá Petr Míšu, protože potřebuje být sám.
Derou se mu do očí slzy a nechce, aby to Míša viděl. Je šťastný, že to tak dobře dopadlo. „Svatý Václave, děkuji ti,“ šeptá a říká si, jak muselo být dobře těm, kteří žili se svatým Václavem, patronem české země, který nás učí žít správně svým příkladem i dnes.
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 Svatý Václav měl rád Pána Ježíše. Lišil se tak od ostatních, kteří podle učení Pána Ježíše nežili. Bojoval proti otroctví, chtěl, aby se bohatí podělili o chléb s chudými, snažil se o usmíření s okolními národy, aby nemuseli lidé zbytečně umírat ve válkách. Takového knížete nad sebou mnozí nechtěli a podporovali Boleslava, který se rozhodl Václava odstranit. Václav tak zemřel mučednickou smrtí při cestě na mši svatou do kostela sv. Kosmy a Damiána.
Následujme sv. Václava a usilujme o pokoj a mír mezi lidmi.
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