Svátek Svaté Rodiny, Ježíše, Marie a Josefa A
Mt 2, 13 – 15, 19 - 23 
1. Rozhovor nad evangeliem

Dnes máme svátek Svaté Rodiny, Ježíše, Marie a Josefa. Co myslíte, jaká to byla rodina? Děti snadno odpoví, že tam vládla láska, Ježíš poslouchal a měl své rodiče rád. Josef se příkladně staral o rodinu, Maria pečovala o Ježíše a Josefa. Společně se modlili a naslouchali Slovu Božímu z Bible…
Dnešní úryvek z evangelia však o lásce ve Svaté Rodině nemluví, to považuje za samozřejmé. O čem podává zprávu? O těžkostech. Z evangelia jsme slyšeli, jak musela Svatá Rodina prchnout do Egypta, tam se zabydlet a po čtyřech letech se zase vracela domů, až se usadila v Galileji. Sužoval je nejenom strach nejprve z Heroda Velikého, který chtěl Ježíše zabít, potom z jeho potomka Archelaua. Velmi náročné bylo tehdy i cestování (bylo to daleko, namáhavé – pěšky nebo na oslu, do Egypta přišli s prázdnýma rukama, co je čekalo po návratu do Nazaretu,  ani nevíme). 
Svatá Rodina tedy prožívala jistě krásné chvíle pokoje a klidného života, ale překonávala i nesmírné těžkosti, jaké si nedovedeme ani představit. Svatá Rodina je tedy příkladem nejenom pro klidné dny v našich rodinách, ale i pro období těžkostí, problémů. Jak v období pokoje, tak i v těžkostech zůstávají pilíře života v rodině stejné.

Vyjmenujme, jaké jsou pilíře dobrého života rodiny? Společná modlitba; vzájemná láska, která se projevuje v pomoci, chápání druhého, trpělivosti, toleranci…; důvěra v Boha, že rodina těžkosti ve spojení s Bohem překoná a bude zase lépe (důvěra v Boha = modlitba i ke svatým, andělům a jistě v neposlední řadě právě ke Svaté Rodině).
Tyto pilíře rodinného života jsou stejné v době pokoje i v čase těžkostí. Vždycky je tedy třeba společně se modlit, důvěřovat v Boží pomoc a snažit se o vzájemnou lásku nejenom slovy, citem, ale především skutky. 

Příkladem je nám Svatá Rodina, ale i rodiny kolem nás, které ve spojení s Bohem a ve vzájemné lásce překonali těžkosti. 

2. Příklad 
V knížce „Bůh v mém životě“ vypráví jedna žena svoji životní zkušenost:

Ráda vzpomínám na svoje dětství (které jsem prožívala v polovině sedmdesátých let / před 35 lety), i když jsme měli málo peněz. Maminka byla totiž s námi v domácnosti, a tak jediný příjem rodiny tvořil tatínkův plat. Velmi živě si vybavuji, jak jsme dědili po bratrancích a sestřenicích oblečení, ze kterého vyrostli. Pokud nám bylo malé, předali jsme ho zase dalším. Jestliže se stalo a náhodou snad nebyly kalhoty nebo kabát, maminka je prostě ušila. Byly jsme při vší naší chudobě spokojené děti.  Vůbec jsme netušily, jaké starosti měli kolikrát rodiče, aby nás uživili. Uvědomila jsem si to až později a děkuji rodičům, že jsme i přesto prožili krásné roky. Naučila jsem se přitom větší skromnosti. Žili jsme šťastně, protože jsme byli spokojeni s tím, co jsme měli. Bylo krásné vidět řadu našich přátel z kostela, kteří nám tu a tam něco přinesli: meruňky, rybíz nebo třeba jahody či jablka.

Na jednu příhodu však do smrti nezapomenu. Nevím, kolik mi mohlo být – snad šest nebo sedm let – ale jednou jsem zahlédla rodiče, jak oba sedí zadumaně nad kuchyňským stolem. Cítila jsem, že je nějaký problém. Zničehonic se nám pokazila stařičká lednička a bylo třeba co nejdříve koupit novou, ovšem nebylo za co. Vybavuji si, jak jsme si ten večer sedli celá rodina k modlitbě. Maminka upřela oči k nebi a řekla: „Bože, pomoz nám.“
Tehdy jsme to prožívaly i my děti velmi silně.

Opravdu jsme nečekali, co se stalo v dalším dni, nebo možná některém z následujících dní. V naší poštovní schránce jsme našli obálku, ve které bylo vloženo pět tisíc korun. Bez jediného slova nebo podpisu. Byla to právě taková suma, za kterou jsme mohli koupit novou lednici. Dodnes nevím, kdo nám ty peníze dal. Byl to však určitě člověk, který věděl, že nemáme peníze. Onen člověk si byl také jistý, že rodiče by peníze nejspíš nepřijali, pokud by je daroval osobně. Tenhle zážitek je pro mne důkazem, že i zdánlivě neřešitelné věci nejsou problém. Je jenom potřeba s důvěrou se obrátit na Boha, svěřit mu své starosti. A Bůh najde řešení.
Teď už si jen přeji, abych i já byla jako ten dárce. Abych totiž dovedla rozpoznat, komu a kde mám pomoci.

Jeden muž vzpomíná na dobu, ve které byl na základní vojensko službě. Tehdy museli nastoupit na vojnu všichni mladí muži. A bylo jim tam mnohdy moc smutno. Nejtěžší to bylo o Vánocích, když vzpomínali, jak je to doma. A právě ze Štědrého dne je následující vzpomínka:

Na vojně jsem sloužil už druhým rokem, a tak jsem doufal, že se po dlouhé době podívám domů a potěším se s drahými. Všechno však dopadlo jinak. Na Štědrý den jsem byl určen jako náčelník stráže do služby. 

Navečer 23. prosince jsem odvedl vojáky do strážnice, náležitě ustrojen a vybaven zbraněmi. Služba probíhala v klidu, povídali jsme si, jak kdo prožíval Vánoce doma. Když nastala doba výměny stráží, předávali jsme našim nástupcům zbraně i náboje. Přitom se zjistilo, že  jednomu z vojáků chybí náboj. To se nesmělo stát, za to bylo vězení. Všichni jsme náboj hledali. Našli jsme ho za dvě hodiny. Byl zapadlý za lůžkem na strážnici. Ze stráže jsem se tak vrátil až po štědrovečerní večeři, hladový a silně naštvaný. Čekal na mě studený kapr a oschlý chléb. Odplížil jsem se do kouta a začal vzpomínat, co asi dělají doma. 

Měli jsme doma nemalé hospodářství, rodiče už byli staří a upracovaní. Jistě se jim v této chvíli zavírají únavou oči, ale spát nejdou. Kdepak! Určitě se chystají na půlnoční do pět kilometrů vzdáleného kostelíka. Venku je sněhová fujavice, proto musí vyjít dříve.

Tu mě najednou napadlo, že bych mohl jít na půlnoční i já a právě tady na vojně. Byl jsem totiž držitelem propustky přes vrátnici. Mohl jsem tedy volně opustit kasárny. Neváhal jsem, toulal jsem se ulicemi, pozoroval rozzářená okna, rozsvícené vánoční stromky a v duchu jsem měl vztek i lítost, že právě já musím být v nejhezčí svátky tady na vojně…

Kostel už byl otevřen – zastavil jsem se u jesliček a mé srdce zaplavil první hřejivý pocit. Později se chrám zaplnil, zazněly varhany. Z lidí vyzařovala radost a pohoda prožitého večera. Když začala mše svatá, uvědomil jsem si, že stejně tak začíná mše svatá na mnohých místech naší vlasti i u nás doma. Přestal jsem vnímat vzdálenost, nemyslel jsem na to, že jsem na vojně. Prožil jsem slavnostní mši svatou, jako bych byl mezi svými blízkými. Do duše se mi vrátil klid a radost. Je tomu již padesát let a já při vzpomínkách na tento Štědrý večer cítím hřejivý pocit jako tenkrát.
Žena z prvního příběhu vzpomíná, že při společné modlitbě prožili hluboký pokoj v duši a pak přišla i pomoc.
Muž z druhého příběhu vzpomíná, že i na dálku prožil s rodinou společně mši svatou a naplnilo ho to pokojem. Ano, Bůh je to, který spojuje členy rodiny v jedno krásné a spokojené společenství.
I dnes by se rodiny nerozpadaly, kdyby se společně modlily. Jestliže se totiž rodina modlí, zve dobrého Boha mezi sebe. A Bůh stmeluje rodinu svou láskou. Vlévá do srdcí členů rodiny svou lásku, a rodiče i děti se mají rádi. Bůh spojuje rodinu svou láskou v klidném období i v době těžkostí a utrpení.  
3. Odpověď na Boží slovo
	Odpověď na Boží slovo
Svatá Rodina žila vzájemnou láskou ve spojení s Bohem Otcem a Duchem svatým. Bůh ji vedl a chránil zvláště v době pronásledování, když musela rodina prchat do Egypta. 
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