11. neděle v mezidobí B
Mk 4,26 - 34
Rozhovor nad evangeliem
Boží království je jako zrníčko, které vyraší, roste, až dozraje v klas, který je plný nových zrníček. A podobně se Božímu království podobá i malinké zrníčko hořčice, které po zasetí vyklíčí, sílí, až doroste ve velký strom, v němž hnízdí ptáci.

Může nějaká laboratoř, nějaká továrna vyrobit zrníčko? V laboratoři můžeme vyrobit úplnou kopii zrníčka, ale když takovou kopii zasejeme do země, tak neporoste.

I sebemenší zrníčko má v sobě ukrytou sílu = život, který z obalu zrníčka vyraší a roste. Roste samo, my lidé mu můžeme jenom pomáhat – poskytnou dobrou zem, zalévat, chránit před mrazem. Ostatní dodá sluníčko, mraky a vítr. 

Proč Pán Ježíš mluvil o zrníčku a myslel přitom na člověka?

Semínkem je Boží slovo, které se zasévá do srdce (půda). Boží slovo probouzí v srdci víru, která sama roste a sílí. I rostlinku víry je třeba pěstovat (modlitba, výchova, přijímání svátostí, zachovávání Desatera...).

Ale Pán Ježíš říká, že zrníčko se podobá Božímu království…

Pozor! Pán Ježíš neříká, že Boží království je zrníčko. Říká: Boží království se podobá zrníčku, které roste.

Boží království se tedy podobá Božímu slovu (zrníčku), které probouzí v srdci víru (rostlinka). Víra pak vede člověka k lásce k Bohu a k člověku (zrníčka, plody, krásný strom). A život v lásce k Bohu a k lidem – to je Boží království v nás.

Aby mohlo semínko víry vyrůstat v dětském srdci, potřebuje rodinu. 

V rodině dostane nejenom najíst, napít, teplou postýlku…, ale především lásku.

Nakonec i rostlinka potřebuje laskavé zacházení.

1. a 2. příběh
Paní Emilka má zahradu i byt vždycky plný květů. Ať k ní přijdete na jaře, v létě nebo na podzim, můžete obdivovat nádherné plody rostlin.

Její kamarádka Eliška se jí ptá: „Jak to děláš, že ti to tady všechno tak krásně roste?“
„Starám se: polévám, kypřím, chráním proti škůdcům.“

„To já dělám taky, ale moje a tvoje květiny se nedají vůbec ani srovnávat.“

 „A máš rostlinky ráda?“

„Starám se o ně, tak je mám ráda.“

„To je málo,“ pokračuje paní Emilka, „musíš se k nim chovat jako k živým tvorům.“

„Jak? To nechápu.“

„K rostlince se musíš chovat tak, jak se chová ke svému dítěti maminka. Dává mu jíst, pít, koupe ho, pere na něho a pak ho laská, zpívá mu, hladí, usmívá se ně něho, naslouchá mu.“

„A ty rostlinám zpíváš?“ diví se Eliška.

„Ano, zpívám, povídám si s nimi, prostě je mám ráda.“

„Tak to já nedělám.“

„Zkus to, a uvidíš, že se ti bude více dařit,“ radí Emilka a loučí se s kamarádkou.

Pak běží k záhonku růží a ptá se jich: „Růžičky, proč se nerozvíjíte? Co vám chybí?“

Pouť po zahradě končí za půl hodiny. Potom prokypřuje motyčkou zemi. Zahradu opouští, až všechno zalije a na závěr poprosí: „Pane Bože, prosím, opatruj všechno, co zde roste a kvete. Jsou to tvoje rostliny, protože vyrostly ze tvých semínek. Amen.“

Paní Emilka se stará o zahradu, ale ví, že pěstuje život, který vložil do semínka Bůh. Podobně i rodiče se starají o víru, která vyrůstá v srdci jejich dětí. 

Jedna maminka vypravuje.

Pán Bůh nám dal šest dětí. Všechny jsme nechali pokřtít a sám Bůh tak zasel semínko víry do jejich srdcí. Nejprve jsme je žehnali křížkem na čelo, pak jsme se s nimi modlili, vyprávěli jim o Pánu Bohu. Vodili jsme je do kostela, aby tam poznali Boha, který je stvořil. Přiváděli jsme je k Pánu Ježíši, aby ho měli rádi. Semínko víry tak v nich rostlo a sílilo. Radovali jsme se, že naše děti jsou zbožné a také doma i ve škole pracovité.

Třetí v pořadí našich dětí – Jiřík odešel po maturitě studovat na vysokou školu veterinární do Brna. Tam postupně přestal chodit do kostela a jeho víra slábla, až přestal věřit úplně. Vždycky mi říkával: „Ty máš tu víru tak důvěřivě prostou.“

Odpovídala jsem mu: „Máš asi pravdu. Ale důvěřovat Pánu Bohu je přece správné.  Pán Bůh nás má rád a já věřím jeho lásce.“

„Víš, mami, nechejme toho. Bavme se o něčem jiném.“

Takto vždycky ukončil naši diskuzi. Zdálo se, že rostlinka víry v jeho srdci uschnula. Ale já jsem věřila, že kořínky má dobré. Že potřebuje jenom zalít a znovu vzklíčí. Zalévat jsem nemohla, ale bojovala jsem za rostlinku na dálku tak, že jsem se za Jirku modlila.

Při tom všem se mi dostaly do rukou kazety s promluvami a přednáškami P. Vojtěcha Kodeta. Pouštěla jsem si je často, zvláště tehdy, když byl Jirka doma, aby také něco zaslechl. Tak se stalo, že se Jiřík sám ozval: „Tomu člověku to pálí. S tím P. Kodetem bych se chtěl seznámit.“

Nebylo nic snazšího než schůzku v Kostelním Vydří domluvit.

Od P. Kodeta přijel Jiřík velice nadšený. Dovezl si nějakou literaturu, kazety a později si sám za P. Kodetem občas zajel. Radovala jsem se, že rostlinka víry v jeho srdci opět roste a sílí. 

Po několika schůzkách mělo dojít ke svaté zpovědi. Jirka se na přijetí svátosti smíření připravoval celou noc. Od otce Kodeta se vrátil úplně jiný člověk. Sám se snažil přivádět ke Kristu druhé lidi, kupoval knihy, kazety, posílal je kamarádům. Byla jsem nesmírně šťastná. V jeho srdci vyrostla rostlinka víry ve velký strom.

Uplynula nějaká doba a můj syn se opět připravoval na svatou zpověď. Navštívil kněze a vrátil se domů šťastný s čistou duší. Byla jsem také šťastná. Moc jsme si rozuměli až na jednu věc: všimla jsem si, že chraptí. Ptala jsem se: „Jsi nachlazený?“

„Ani ne, nevím, co to je.“

„Snědl jsi něco studeného?“

„Ne. Však víš, že chci jenom teplý čaj.“

„Anebo jsi někde křičel?“

„Víš, mami, nestarej se. Vyspím se a bude mi zase dobře.“

Ráno jsem připravila snídani, ale on v obvyklou dobu nepřicházel. Bylo mi to divné. Poslala jsem k němu druhého syna, aby se podíval, jak mu je.

Vrátil se za chvíli a zajíkal se, když mi oznamoval: „Jiřík je mrtev.“

Přivolaný lékař smrt potvrdil. Jirka zemřel na plicní embolii, když mu bylo 31 let.

Nemohla jsem tomu uvěřit. V slzách jsem zprávu volala knězi, který mi potvrdil, že Jirka se skutečně u něho včera vyzpovídal.

Plakala jsem, ale zároveň mě posilovala myšlenka, že Bůh přesadil vzrostlý krásný strom víry z jeho srdce do nebe. Možná proto, aby ho nepřestal Jirka zase někdy zalévat.

                                              Podle příběhu „Odpadl od víry“ z knížky Bůh v mém životě, KN, 2006

3. příběh

Manželům Novákovým se narodil chlapeček. Brzy ho přinesli ke křtu, kde ho poléval kněz vodou a přitom říkal: „Pavle, já tě křtím ve jménu Otce i Syna i Ducha svatého.“ Stal se tak Božím dítětem a bylo do něho vloženo semínko víry. Rodiče se za něho a později s ním modlili. Také ho učili milovat Pána Boha i druhé lidi, proto v něm semínko víry vyklíčilo.   Vyrůstal z něho šikovný křesťanský kluk.

Moc se mu líbilo popelářské auto. Když k nim popeláři přijeli, tak ho maminka musela vysadit do okna. Mával jim a říkal: „Až budu veliký, budu popelářem.“

Auta se mu líbila i později. Proto se rád chlubil: „Budu řidičem kamionu.“ 

Hezky zpíval, chodil do sboru, nejednou zpíval sólo a snil o tom, že bude zpěvákem.

Po maturitě však nastoupil na lékařskou fakultu a studoval, aby se mohl stát lékařem. Říkával: „Jako lékař budu pomáhat druhým lidem.“

Po roce však z lékařské fakulty odešel. Přitom rodičům vysvětloval: „Chci být misionářem a budu hlásat evangelium v Africe, kde Pána Ježíše neznají.“
Přeneseme se teď do katedrály, kde probíhá kněžské svěcení. Otec biskup vkládá ruce na Pavla, který se od této chvíle stává knězem. Jak je šťastný, že už za chvíli bude sloužit první mši svatou. Tak zrníčko víry, zaseté při křtu do srdce malého Pavlíka a pěstěné v rodině a ve farnosti, vyrostlo v krásný strom. Vyrostl v dospělého křesťana a zároveň i v kněze.
Pět roků po vysvěcení na kněze se mu přání plní. Letadlem letí do Afriky, kde chce hlásat evangelium v chudé vesnici. Z letiště cestuje nejprve autem, pak už to jde jenom na oslu. Konečně je na místě. Rozhlédne se a vidí zpustlý kostel, polorozbořenou misijní stanici. 
„Pane Ježíši,“ modlí se kněz, „tady ti chci sloužit, mé srdce patří tobě i zdejším lidem.“

Udělá několik kroků ke kostelu, když se za ním ozve: „Ua, ua, ua!“

Lekne se. Co to může být? Nějaké divoké zvíře?“ Nikoho nevidí, a tak jde dál.

„Ua, ua, ua!“

Ohlédne. Spatří snad osmiletého černošského chlapce, který si ho zvědavě prohlíží. 

„Jsem otec Pavel,“ představuje se kněz a podává chlapci ruku.

„Já jsem Dalair.“

„To znamená statečný, viď?“

„Ano, musím být statečný a pomáhat rodičům, abychom neumřeli hlady.“

 Zanedlouho je prostranství před kostelem plné lidí, kteří kněze vítají a pláčou štěstím, že po dvaceti letech mají zase kněze. Dalair táhne za ruku maminku, aby i ona přivítala nového kněze. Tatínek není doma, šel shánět nějakou práci. Otec Pavel se s maminkou vítá a Dalair mu představuje svou sestru: „Bikita, má sedm roků.“

Kněz jí podává ruku a říká: „Bikita znamená šťastná, požehnaná, krásné jméno.“

„Já jsem Basan,“ zvolá o něco mladší hoch a podává knězi ruku.

„Basan znamená úsměv, opět krásné jméno.“

Maminka strká před sebe nesmělé děvčátko, snad pětileté. „Jmenuje se Kimani.“

Otec Pavel ji pohladí. „Kimani znamená krásná a sladká, opět radostné jméno.“

Zbývají dvě nejmladší. Usměvavé děvčátko se jmenuje Naia, což znamená Květ. Stydlivý chlapeček, který se schovává za maminku, se jmenuj Farhat, radost a štěstí.

„Překrásná jména,“ chválí kněz maminku, která říká: „Máme doma bídu a nejednou hlad, ale září nám alespoň krásná jména dětí. Jak jsem šťastná, že je budete učit o Pánu Ježíši, který nás má rád.“ 

Dalair se připravuje na první svaté přijímání. Jednou jim kněz vypráví příběh, ve kterém Pán Ježíš vzal pět chlebů a dvě ryby, požehnal a tak rozmnožil, že se najedl celý zástup lidí. „Podobně Pán Ježíš promění při mši svaté chlebíčky na oltáři a stanou se jeho tělem. A tak už to není chléb, ale Pán Ježíš.“

Dalair tomu rozumí a těší se, až na konci školního roku bude pokřtěn a pak přijme Pána Ježíše do svého srdce. Nemůže se dočkat svatého přijímání. Přitom si uchovává tajemství, o kterém nikomu neřekne. Sdělí je až Pánu Ježíši při prvním svatém přijímání.
Dalair se konečně dočká. Při křtu je mu vloženo do srdce semínko víry. Zanedlouho chlapec přistupuje až k oltáři a kněz mu podává svatou hostii se slovy: „Tělo Kristovo.“

„Amen,“ odpovídá Dalair a jeho srdce zaplaví obrovská radost – semínko víry vyrůstá v rostlinku, kterou chce Dalair opatrovat a o kterou se budou starat rodiče, kněz i celá farnost.
Pokleká a říká Pánu Ježíši nejkrásnější slova. Pak vstává, aby splnil svůj plán. Musí to být rychle, dokud má Pána Ježíše u sebe. Opouští kostel a běží domů. Tam vyndává kousek chleba z kapsy a pokládá jej na pařez. Přitom říká: „Pane Ježíši, ty jsi rozmnožil pět chlebů a dvě ryby a najedly se tisíce lidí. Rozmnož, prosím, tento krajíček chleba tak, abychom se všichni doma najedli. Prosím, udělej to.“

Zírá přitom na kousek chleba na pařezu a věří, že se začne měnit ve velké bochníky. „Pane Ježíši, jsi přece u mne, udělej zázrak, moc prosím.“

Ale na pařezu leží stále jenom kousek chleba.

„Chlebíček je malý, ale já nemám větší. Ale ty můžeš, Pane Ježíši, i z malého chlebíčka udělat velký chléb. Moc prosím, udělej to,“ žadoní chlapec a má už na krajíčku.

Ale když se stále nic neděje, tak se Dalair rozpláče. Nahlas přitom vzlyká. „Pane Ježíši, Pane Ježíši, proč mě nevyslyšíš?“

Schouleného a plačícího Dalaira nachází jeho tatínek, který se vydal za chlapcem, když odešel z kostela a nevracel se. Utěšuje ho a ptá se: „Proč pláčeš, když máš tak krásný den?“

Teprve po chvíli mu chlapec svěří, proč nemůže zastavit slzy.

„Tak už neplač,“ konejší ho tatínek, „pojď do kostela, pan farář ti dá obrázek na památku prvního svatého přijímání.“

„Obrázek?“ ujišťuje se hoch.

A když tatínek přikývne, tak se s ním rozběhne ke kostelu. Přichází ještě včas. Za chvíli se nad ním otec Pavel sklání a ptá se: „Proč jsi plakal?“

„Prosil jsem Pána Ježíše, aby rozmnožil krajíček chleba, ale on mě nevyslyšel.“

„Nevyslyšel?“ ptá se otec Pavel a dodává: „On nás vždycky vyslyší, i když je to třeba jinak, než si myslíme. Mám pro tebe od Ježíše dárek. Ještě větší, než kdyby Ježíš proměnil tvůj kousek chleba v mnoho bochníků. Zavoláme k tomu tvé rodiče a sourozence.“ 

Teprve až jsou všichni pohromadě, tak jim kněz říká: „Psal jsem o vás jedné rodině v Evropě. Odpověď jsem dostal včera. Je to dárek od Pána Ježíše, kterého Dalair tolik prosil. Ona rodina se rozhodla, že zaplatí všem vašim dětem školu, jídlo i oblečení.“

Dalair to chápe hned. Kleká na zem a nahlas se modlí: „Děkuji ti, můj Ježíši, za tvůj dar. A odpusť mi, prosím, že jsem přestal věřit, že mě vyslyšíš.“

Pak vstává a začíná tancovat tak, jak to africké děti umějí, když mají radost. Přidává se k němu nejprve Bikita, pak rodiče a ostatní děti. Všichni tak děkují Pánu Ježíši, který je miluje, a oni milují jeho. Děkují za rodinu, která jim pomůže, aby jejich rostlinky mohly růst.
Otec Pavel kleká před svatostánkem a modlí se: „Pane Ježíši, děkuji ti, že semínka víry, která spolu s tebou zasévám, vyrůstají a rostou nejen v Dalairovi, ale v lidech celé farnosti.
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