12. neděle v mezidobí B
Mk 4,35 - 41
U rodiny Novákovy
Rodina Novákova prožila krásnou neděli a rodiče s dětmi za ni večer děkují: „Pane Ježíši, radujeme se z toho, že jsi vstal z mrtvých a my to můžeme každou neděli slavit. Děkujeme ti, že nás spojuješ svou láskou a my se máme proto rádi.  Chválíme tě, že jako děti Boží patříme do Boží rodiny a kráčíme tak do nebe.“
Pak děti vzpomínají, co udělaly dobrého a špatného, litují svých hříchů a prosí za blízké i vzdálené lidi. Po písničce uléhají Jakoubek s Terezkou do svých postýlek a těší se, že se dočkají nějakého příběhu či pohádky. Tatínek se skutečně ptá: „Tak, o čem si budeme dneska povídat?“

„O Pánu Ježíši,“ vyhrknou obě děti naráz.

„A o čem?“

Terezka hned odpovídá: „Jak dělal zázraky.“

„Dobře, povím vám o velkém zázraku, který apoštoly doslova šokoval.“

„A o čem to bude?“

„Nechejte se překvapit,“ napíná děti tatínek a přemýšlí, jak začít.

Ale netrvá to dlouho a děti se dočkají. Tatínek začíná vyprávět: Stalo se to na velkém jezeře, kterému říkali v Ježíšově zemi moře. Byl tehdy hodně horký den. Sluníčko pálilo tak, že se na něm nedalo vydržet. Lidé se schovávali do stínu, dokonce zalézali do sklepů, kde byl příjemný chládek. Pán Ježíš se však potřeboval přeplavit na druhou stranu velkého jezera. Bylo to hodně daleko, proto apoštolé brblali: „Vyplujeme až večer, teď je tam strašné vedro.“

„Ne,“ nesouhlasil Pán Ježíš, „čeká tam na mě člověk, který potřebuje pomoc. Je třeba vyplout hned.“

Apoštolé poslechli, připravili loď a zakrátko vypluli. Zpočátku se potili, protože museli veslovat, ale najednou se jim ulevilo. Petr volal: „Fouká větřík, natáhněte plachty!“

Malé vlnky si pohrávají s lodí, která se kolíbá z boku na bok. Špice lodi rozráží vodní hladinu, a tak posádka míří přímo k cíli. Apoštolé si to dokonce pochvalují: „Dobře, že jsme vyrazili! Je tu příjemný větřík, žádné vedro.“
Pán Ježíš je rád, že jsou apoštolé spokojeni, a uvelebuje se v zadní části lodi. Je moc unavený a houpání lodě je tak příjemné. Přivírají se mu oči a on usíná. Apoštolé zpívají starou rybářskou píseň, při které se Pánu Ježíši dobře spí.

Petr se raduje: „Už jsme v polovině cesty a máme dobrý vítr v zádech. Do večera budeme na místě.“

Vtom se zešeří. Petr se ohlédne ke slunci a spatří velký černý mrak, který se rychle blíží k nim. Vzkřikne: „Bouře! Žene se veliká bouře!“

Ondřej rychle spouští plachty a kormidelník namíří loď proti vlnám, které mohutní. Vítr zesiluje a jeho nárazy cloumají lodí. K tomu se přidávají blesky a silné hromobití. Petr je zkušený rybář, Jakub u kormidla už také leccos zažil. Ale z jejich bledých tváří je vidět, že mají strach.

Z větru se stává vichřice, vlny jsou vysoké jako domy, loď se houpe nahoru a dolů. Vyděšený Jakub volá: „Kormidlo mě přestává poslouchat. Loď neudržím!“

Petr mu odpovídá: „Musíš, nebo se potopíme!“

Apoštolům pak poroučí: „Vylévejte vodu, nebo se potopíme!“

Jan a Filip berou do ruky vědra a nabírají do nich vodu, která vnikla do lodě. Ale jak sebou plavidlo trhne, neudrží rovnováhu a vrážejí do kamarádů. „Pomoc!“ volá naráz několik apoštolů.

„Nikdo tu není, kdo by nám pomohl! Zbytečně voláte!“ okřikuje je Petr a znovu jim přikazuje: „Vylévejte vodu!“

Práce se ujímají tentokrát Juda se Šimonem. Jsou to silní chlapi. Zvláště Šimon si počíná jako velký silák. Rozkračuje se a nabírá plný kbelík vody. Ale když jej vylévá do moře, loď sebou trhne a on neudrží rovnováhu. Padá a podráží nohy Judovi. Přitom křičí: „Zahyneme!“

I Petr, nejzkušenější námořník, podléhá panice a volá: „Zahyneme, zahyneme, takovou bouři jsem ještě nezažil.“

Loď je na vrcholu vlny. Vzápětí prudce sjíždí dolů a apoštolé se lekají, že už nahoru nevyplují. Matouš křičí: „Teď nás vlna pohřbí. Pomoc!“

Loď se však i z této hrozivé situace dostává. Apoštolům se dokonce daří vylít několik věder vody. Ale v tom Petr strne: černý mrak se mění v ocelově šedý závoj. „Orkán, orkán!“ křičí vůdce apoštolů.

„To je náš konec!“ volá Jakub od kormidla.

 Mohutný Šimon naříká: „Zahyneme tady na moři a sežerou nás ryby!“

Jidáš se zadívá na spícího Ježíše a prohlásí: „A jemu to nevadí!“

Filip se diví: „Jak může Ježíš spát, když my tu umíráme strachy?“

„Vzbuďte ho!“ volá Petr na apoštoly, kteří jsou spícímu Ježíši nejblíže.

Vstává Juda, ale dva kroky k Ježíši neudělá. Na šikmé a mokré ploše sklouzává a padá. Přitom vzkřikne: „To je konec!“

„Ježíši!“ volá Bartoloměj, který je k němu nejblíže, ale jeho hlas zaniká ve strašném rachotu hromu.

Proto se apoštol vydává k Ježíšovi po čtyřech jako pes. Když se k němu doplazí, tak ho tahá za šaty a křičí: „Mistře, hyneme!“

Přidávají se ostatní apoštolé a jako sbor křičí: „Pane, zachraň nás!“

Ježíš se probouzí a i v šeru vidí vystrašené oči apoštolů. Diví se: Proč se tak bojí! Vždyť jsem tu s nimi, a nemůže s jim nic stát! Proč se raději nemodlí!

Apoštolé však křičí“ „Mistře, hyneme! Zachraň nás!“

Ježíš vstává, rozkračuje se a zadívá se zpříma do ohniska bouře, ze kterého vystřeluje další blesk. Zvedá ruku a hrozí bouři, druhou rukou zahání vítr. Přitom poroučí: „Mlč! Buď zticha!“

Apoštolé z něho nespouštějí oči  ptají se sami sebe: Co to dělá? Zbytečně křičí. Copak ho bouře a vlny poslechnou?

Ježíš však už mlčí, ale znovu vztahuje ruku proti bouři! Najednou vítr slábne, ocelový mrak ztrácí svou hrozivou barvu. Teď už dokonce probleskuje mezi mraky sluníčko. Vítr úplně ustává, bouře se rychle vzdaluje, vlny se zklidňují. Postupně nastává na jezeře úplný klid. Loď klouže po mírných vlnkách a potřebuje, aby apoštolé napjali plachty. Muži však hledí na Ježíše s vytřeštěnýma očima. Viděli, jak Ježíš pohrozil větru, a on ustal. Viděli, jak ustoupila bouře, která hrozila, že je smete do velkých vln.  Cítí, že by měli Pánu Ježíši poděkovat, ale mlčí – nemohou ani promluvit. V úplném tichu jim Ježíš říká: „Proč se bojíte? Proč nevěříte, že se mnou se vám nic nestane?“

Apoštolové klopí oči a cítí, jakou moc Ježíš má. Zvláště Petr poznává, jak jsou všichni kolem Ježíše slabí a bezmocní. A on – jejich Mistr – poroučí bouři, jakou ještě na moři nezažil. Pán Ježíš přikazuje Šimonovi: „Vyberte vodu z lodě!“ 

Šimon hned poslouchá  také Juda nabírá jeden kbelík za druhým. Apoštolům se vrací řeč, a tak se ptají jeden druhého: „Kdo to asi je, že ho poslouchá i vítr a moře?“

Ondřej napíná plachtu a loď se opět rozbíhá po hladině. Jakub směruje kormidlo ke břehu, na kterém je vystavěno město, do kterého míří. Ježíš promlouvá ke svým přátelům: „Měli jste věřit, a ne se bát! Se mnou se vám přece nemůže nic stát!“

„Ale když ty jsi spal!“ namítá mu Juda.

„To vůbec nevadí. A modlili jste se vůbec?“

„Ne,“ přiznávají apoštolé.

„Podruhé se modlete a věřte, že vám Bůh pomůže.“

Apoštolé přikyvují, že rozumí a začínají si mezi sebou povídat - stále se baví o jednom: „Kdo je ten Ježíš, že ho poslouchají i vítr a vlny?“
Tatínek končí vyprávění a ptá se dětí: „Kdo je Pán Ježíš, že ho poslouchají bouře a vlny?“

Za děti odpovídá maminka: „Ježíš je Boží Syn, proto ho bouře poslechla.“

Hlásí se Terezka: „Teď už se nebudu bát jít do sklepa. Pán Ježíš bude s mnou. Nic zlého se mi nestane.“

„Výborně!“ chválí ji maminka a dodává: „Potřebuji donést kompot. Skočíš ještě do sklepa?“

„Ano,“ odpovídá Terezka ochotně a navléká si svetr. 

Vzápětí už cupitá do sklepa, aby přinesla kompot, který potřebuje maminka na koláč. Je plná odvahy až do chvíle, kdy vstupuje do tmavého sklepa. Rozžíhá sice světlo, ale temná zákoutí zůstávají. Leká se: Není tam někdo v tom rohu? A co když někdo číhá tam pod tou policí? Poleje ji horko a naskakuje jí husí kůže. Přiznává si, že se bojí jako apoštolé. Napomíná sama sebe: Nechci být jako apoštolé. Oni se zapomněli modlit, já se pomodlím. A už říká: „Otče náš, jenž jsi na nebesích…“.

Ještě má přitom trošičku strach, ale i ta troška se rozpouští, když nachází kompot a odchází ze sklepa. „Děkuji,“ zašeptá, „děkuji, Pane Ježíši, že jsi mne chránil. Příště už se nebudu bát ani trochu.“
Doma ji čeká potlesk za to, že dokázala jít potmě do sklepa. Děvče se však diví, že jí tleskají – vždyť potlesk patří Pánu Ježíši, kterého poslouchají mraky, bouře i vlny. A poslouchají ho i tmavé kouty sklepa, proto se jich Terezka už nebojí.

Bát se, děsit se, mít strach…, anebo se raději modlit – prosit Boha o pomoc, radu, sílu. Mnohokrát se takto budeme rozhodovat. Ať budeme kdekoliv – na ulici, ve škole, v přírodě nebo na lodi… - všude můžeme v koutku duše říct: „Bože, buď se mnou. Věřím ti. Můj anděle strážný, chraň mě, bdi nade mnou. Amen.“
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