14. neděle v mezidobí B
Mk 6, 1 - 6
Rozhovor nad evangeliem
V dnešním úryvku evangelia navštěvuje Ježíš Nazaret. Už nějakou dobu ve svém rodišti nebydlí, ale je to pořád jeho domov, protože nikde jinde trvalé bydliště nemá. Co vlastně Ježíš dělá? Chodí od jednoho města ke druhému, od jedné vesnice ke druhé. Všude učí, uzdravuje nemocné. 
Čekali bychom radostné přijetí slavného rodáka doma. Zpočátku tomu tak je. Lidé jsou Ježíšem nadšeni. Obdivují jeho moc („Kde se to u něho vzalo?“). Přijímají jeho učení („Jaká moudrost mu byla dána!“).  Žasnou nad jeho zázraky („A takové zázraky se dějí jeho rukama“!.
Pak se však situace mění. V Písmu svatém máme napsáno, že Nazareťané se „nad Ježíšem pohoršovali“. Co jim najednou vadí? Vidí Ježíše stále jako malého chlapce. Nedovedou si srovnat  v hlavě, že by ten chlapec, který před časem běhal nazaretskými uličkami, byl uznávaný Mistr. Příčí se jim projevovat zvláštní poctu dělníkovi, který ještě před krátkým časem pracoval v Josefově dílně s dřevem. A navíc žijí mezi nimi Ježíšovi příbuzní. Jsou to obyčejní lidé. Ježíš nemůže být jiný než oni – obyčejný člověk, a ne Prorok!
Nazareťanům chyběla víra, že Ježíš je zvláštním způsoben poslán Bohem. Nemuseli ještě věřit, že je Boží Syn. Měli však věřit, že Ježíšova moc, jeho zázraky dokazují: je poslaný Bohem. K tomu by museli překonat nechuť uznat za Božího vyslance někoho, koho znali jako malého, mladého, obyčejného člověka.
Často oslavujeme a provoláváme čest lidem mocným, šikovným úspěšným, bohatým. I ve třídě se často naparují ti, kteří mají dobrý prospěch, umějí nejlépe cvičit, mají od rodičů peníze. 
Jsou však tito úspěšní lidé podobně úspěšní ve víře v Boha? Mají ve svém srdci největší bohatství, samotného Ježíše Krista? Nepředcházejí je do Božího království lidé obyčejní, hlavně ne lidé pyšní?

Příklad

V jedné daleké zemi žil jednou jeden král a ten byl na konci svého života přepaden malomyslností. „Podívejte,“ řekl, „na své pozemské pouti jsem zakusil, slyšel a viděl všechno, co jen může smrtelník zažít a svými smysly získat. Jen jedno jsem za celá léta svého života nemohl spatřit. Neviděl jsem Boha. Ještě bych si přál ho uvidět.“

A král vydal rozkaz všem dvořanům, mudrcům a kněžím, aby mu přivedli Boha. Kdyby to nedokázali, pohrozil jim nejpřísnějšími tresty.. Dal jim lhůtu tři dny.

Všechny, kdo obývali královský palác, pojal zármutek a všichni očekávali svůj brzký konec. Přesně po uplynutí týdenní lhůty si je kolem poledne nechal král k sobě zavolat. Avšak ústa dvořanů, mudrců i kněží zůstala němá a král už byl ve svém hněvu připraven vynést ortel smrti.

Tu přišel z pole pastýř, který se doslechl o králově rozkazu, a řekl: „Dovol mi, králi, abych ti tvoje přání splnil.“

„Dobrá,“ odvětil král, „ale pamatuj, že ti jde o hlavu.“

Pastýř zavedl krále  na volné prostranství a ukázal mu slunce.

„Podívej!“ řekl.

Král pozvedl svou hlavu a chtěl se podívat do slunce, ale jeho svit mu oslepil oči, takže sklonil hlavu a oči zavřel. „Chceš, abych ztratil zrak?“ promluvil král k pastýřovi. „Ale králi, to je přece stvořená věc, jen maličký odlesk velikosti Boží, malá jiskřička jeho zářivého ohně! Jakpak chceš svýma slabýma, slzícíma očima patřit na Boha? Hledej ho jinýma očima!“









( Lev Nikolajevič Tolstoj )

Králi, hledej Boha jinýma očima! Třeba v životě Carola Gnocchiho.

Carlo Gnocchi se narodil v Miláně v roce 1902 a už v dětství se potkal s bolestí – pozbyl otce a dva bratry. S velkými obětmi ho maminka vydržovala na studiích. 6. června 1925 přijal Carlo kněžské svěcení. Mladý kněz Pána Ježíše a touží, aby ho milovali všichni. Po kaplanských letech nastupuje jako spirituál do Institutu Gonzaga v Miláně, kde strhává chlapce k lásce k Ježíši pod ochranou Panny Marie.

10. června 1940 vstupuje Itálie do války. Don Carlo vidí své mládence odjíždět do války. Žádá, aby byl povolán jako vojenský kaplan a byl nablízku svým chlapcům. Provází vojáky alpského pluku v Albánii, v Řecku  a v Chorvatsku. Je to zraňující zkušenost: k čemu je všechna tato bolest a tolik nevinných zabitých? Jen on ve světle víry dokáže odpovídat, těšit a dodávat odvahy. 

V roce 1942 nastávají strašné boje v Rusku. Těžce zranění a umírající vojáci mu svěřují poslední vzkazy pro matky, manželky, děti. Po návratu do Itálie se vydává na cesty, na kterých vyřizuje vzkazy od svých „alpínů!. Na vlastní oči vidí, kolik dětí trpí jako oběti války: jsou zraněné, vyhladovělé, osiřelé. Jistě, Bůh nechtěl tuto bolest, mocní lidé vyvolali tuto tragédii. Stále se však vrací otázka: proč trpí nevinní? A ptá se: co já mohu pro ně udělat?

S pomocí Boží otevírá v Arosiu domov pro sirotky. Jednoho červencového večera mu přináší matka dítě, které přišlo o nožku. Protože neví, jak se o něj postarat, položí ho na zem a řekne: „Done Carlo, svěřuji vám ho. Don Carlo pokleká k dítěti a zvedá je tak, jak pozvedá při mši svaté Ježíšovo tělo ve svaté hostii. V noci pak sténá v kapli: „Ježíši, co mám dělat?“ – A tu vidí sama sebe obklopeného obrovským zástupem dětí bez rukou, bez nohou, slepých, hluchých, zmrzačených, které potřebují všechno, především lásku.

Cestuje po Itálii, žebrá a zakládá federaci „Pro zmrzačené děti“. Jednoho dne to vysvětluje jasně dětem, které pláčou: „Tyto vaše slzy se musí stát perlami, moji andělé!“ – „Ale jak je to možné?“ – „Připravíme si skříňku a když někdo z vás bude muset nastoupit  na kliniku v Parmě k operaci, mít nohu v sádře, podstoupit trakci – tak trpí. Když  některý z vás dokáže s myšlenkou na Ukřižovaného, který trpěl víc než kterýkoliv člověk, snést operaci bez nářku, bude mít právo vložit do skříňky  jednu pravou perlu.“ – „A pak?“ ptají se mrzáčci. – „Pak z těch perel uděláme znak Krista a dáme jej papeži  jako znak našeho utrpení, které jsme přijali z lásky pro spásu světa.“ – Stalo se. Opakovaně přicházejí tyto a postupně další děti  z celé Evropy k papeži, září jim oči štěstím – Vždyť ony nejsou žádní chudáčci, ale jsou privilegovaní – mají tu čest, že smějí jako Ježíš přinášet své utrpení za svět. 

Krátce před svou smrtí v roce 1956 vydává don Carlo knížku Pedagogika bolesti, kde vysvětluje smysl utrpení nevinných – každá slza, každá kapka krve se může spojit s Ježíšovým utrpením v nejvyšší hodnotu lásky – takto don Carlo z ubožáků udělal hrdiny, a to hrdiny šťastné.   






(podle Světlo 2/2004)

Carlo Gnocchi – obyčejný kněz  z chudých poměrů, který však doprovázel a těšil trpící na  frontě. Miloval je spolu s Ježíšem, který je blízko lidem trpícím.
A co jeho chlapci, mrzáčci? 

Nebyli žádnými chudáčky, jak je viděli lidé. Cítili se být privilegovanými, měli tu čest přinášet své utrpení za svět. Byli tak Ježíši velmi blízko.
Odpověď na Boží slovo
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Obyvatelé Nazareta měli ve svém středu Ježíše Krista. Přesto v něm Božího Syna nepoznali. Mesiášem podle nich mohl být jedině člověk slavný, mocný, a ne  bývalý tesař.
Král z Tolstého příběhu hledal Boha na zemi, a ne v nebi. Měl ho poznat např. v srdcích svatých lidí. 

Možná by se setkal s Ježíšem, kdyby poznal  Carola Gnocchiho  a jeho chlapce, kteří milovali Ježíše a nosili ho ve svém srdci.

Kéž se nikdy nepodobáme Nazareťanům, kteří měli mezi sebou Ježíše, ale Boha v něm nepoznali.  
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