15. neděle v mezidobí B
Mk 6, 7 - 13
Rozhovor nad evangeliem
Pán Ježíš rozesílá dvanáct apoštolů. Posílá je po dvou a dává jim úkol:  hlásat, že je třeba se obrátit.

Co jim Ježíš na cestu dává? 

Dostávají velikou moc: vyhánět nečisté duchy.
Pán Ježíš jim současně vysvětluje, jací mají být při hlásání evangelia. „Pán Ježíš jim nařídil, aby si na cestu nic nebrali, jen hůl: ani chléb, ani mošnu, ani peníze do opasku, jen opánky na nohy, ani aby si neoblékali dvoje šaty.“

Nemají si tedy sebou nic brát – být chudí a spoléhat se na Boha a počítat s pomocí lidí, kterým budou obrácení hlásat. „Když přijdete někam do domu, zůstávejte tam, dokud se odtamtud nevydáte zase dál.“
Apoštolé jednali tak, jak jim Ježíš řekl, a jejich působení bylo požehnané.

„Vydali se na cesty a hlásali, že je třeba se obrátit. Vyháněli mnoho zlých duchů, pomazávali olejem mnoho nemocných a uzdravovali je.

Je působení apoštolů příkladem i pro dnešní hlasatele evangelia?

Jistě. I dnes dostávají kněží velikou moc při kněžském svěcení. I dnes nemají spoléhat na majetek a mají být skromní. I dnešní hlasatelé evangelia budou ve svém hlásání úspěšní, pokud budou spoléhat na Boha a pracovat pro království Boží ve spojení s Ježíšem Kristem, v síle Ducha svatého.

I dnešní hlasatelé evangelia jsou lidé slabí a hříšní. Proto mezi nimi vynikají světci, kteří své poslání splnili dokonale.
Příklady hlasatelů evangelia
Blahoslavená Matka Tereza

Svatý otec Jan Pavel II. prohlásil za blahoslavenou Matku Terezu, zakladatelku misionářek lásky. Její sestry pomáhají chudým  a bezmocným na celém světě. Je jich  asi 4500 a pracují ve 133 zemích světa. Její dílo je úžasné. Sklánějí se před ním lidé mocní i prostí na celém světě. Ale ona vždycky při chvále zvedla prst směrem k nebi a řekla: „Je to Kristovo dílo.“

Jak začínala? Už v dětství. Její maminka se nikdy neodvracela od těch, kteří přišli v nouzi k jejich dveřím, ať již žádali  o jídlo, přístřeší, oblečení nebo dokonce peníze. Matka Tereza o ní řekla: „Naučila nás milovat Boha a milovat svého bližního.“ 

O začátku své cesty Matka Tereza svědčí: „V osmnácti letech jsem se rozhodla odejít z domova, abych se stala řádovou sestrou. Tehdy jsem si uvědomila, že vnitřní hlas mě povolává k chudým…“ 
Prstem ukázala  k nebi a dodala: „On rozhodl.“ 
Její matka jí tehdy řekla: „Vlož svou ruku do jeho dlaně a kráčej celou cestu s ním.“

A jak začínala svou práci v Indii v Kalkatě? Jednou se svěřila: „Byla jsem na ulici, bez družky, bez pomocnice, bez peněz, bez záruk a bez ochrany. Tehdy se modlila: „Ptám se sama sebe, jak dlouho to moje srdce bude zakoušet? Slzy se jen řinuly. Každý vidí mou slabost. Můj Bože, dodej mi v tomto okamžiku odvahu, abych překonala sama sebe a pokušitele…“

Jak říká sama, Bůh jí poskytl dům, ve kterém měla začít. Nastěhovala se do jedné místnosti. Neměla nic kromě černé bedny, kterou si dala do pokoje. Ta jí sloužila jako lavice i stůl.  

A kdy pocítila touhu vlastnit dům, ve kterém by ošetřovala nemocné anebo je připravovala na smrt? Jednoho dne vyrazila na návštěvu k řediteli farmaceutické firmy. Dostala příslib nějakých léků. Byl to jeden z těch monzunových dnů, kdy lije jako z konve a kdy i zvířata hledají nějaký úkryt. Při jízdě tramvají si Tereza všimla muže, který se zhroutil pod stromem. Spěchala k němu. Byl už mrtvý. Matka Tereza prožívala muka. Možná chtěl něco ještě říct, než zemřel tak zoufale opuštěný, ale nebyl tam nikdo, kdo by alespoň vyslechl jeho poslední slova. Kéž bychom našli nějaké místo, kde by mohli lidé umírat důstojně!“ 
Zanedlouho tento dům měla. A měla především množství sester, které vycházely do ulic spolu s ní, aby tam odstraňovaly utrpení. Mnoho lidí ve světě to ocenilo, dokladem je Nobelova cena míru. Dílo vyrostlo do neuvěřitelných rozměrů.

Daniel Comboni

Daniel Comboni byl prvním biskupem v hlavním městě Sudánu v Chartúmu. Vybudoval v této zemi pevné misijní body, uvedl do Afriky řeholní sestry. Obviňoval mocné Evropany z obchodu s otroky, za jejichž osvobození bojoval. Zemřel 10. října 1881 ve velké horečce, vyčerpán prací. Dodnes je pochován pod velkou budovou, která je sídlem chartumské vlády, a to i přes pronásledování křesťanů netolerantními muslimy.
Aby mohl být Comboni svatořečen, musel se stát na jeho přímluvu zázrak – a to se událo na sklonku minulého století. 11.  listopadu 1997 byla do nemocnice Panny Marie přivezena Lubna Abdel Azizová. Byla ve vysokém stupni těhotenství a její páté dítě přivedli na svět císařským řezem. Dítěti se dařilo dobře, ale stav matky se očividně zhoršoval. Prodělala dvě operace, ale lékaři jí už nedávali žádnou naději. 

Vrchní sestra jednotky intenzivní péče Maria Bianca Benatelliová dosvědčuje: „Žena prosila stále o pomoc. Pojal mě velký soucit s touto matkou, která umírala  a zanechávala po sobě pět dětí. Kdyby byla křesťankou, zavolaly bychom kněze, aby jí udělil svátosti, společně s ní bychom se modlily…, ale byla to muslimka. A tu mi přišel na mysl mons. Comboni. On byl jediný, koho jsem mohla jmenovat. Zde v Sudánu ho zná každý, i muslimové. Volala jsem  k němu: „Nikdo kromě tebe nemůže pomoci, nedá se už nic dělat… ale ty, ty to můžeš, pomoz jí!“

Poté sestra utíkala pro obraz Comboniho, zanesla ho do pokoje nemocné s obavou, jak jej žena přijme. Je totiž nepředstavitelné, aby se muslim modlil ke křesťanskému světci. Sestra umírající  muslimce řekla: „Lubno, lékaři říkají, že tvůj stav je velmi kritický. Lubno, znáš Comboniho? Jestli proti tomu nic nemáš, svěříme tě jemu.“ Ona se zeptala: „Je to ten, který  postavil v Chartúmu školy?“ -  „ Ano,“ odpověděla sestra  a dodala: „Ale on je také Boží přítel, a protože je Bohu blízko, dosáhne více než my všichni dohromady. Chceš, abych ti tu nechala jeho fotografii?“ Souhlasila. Přikývla také její matka, která seděla v rohu postele. Sestra položila obrázek na polštář nemocné tak, aby se na něj umírající mohla dívat. 

Zanedlouho pacientka ztratila vědomí. Její muž přišel s dítětem v náručí k lůžku a prosil, aby se za ni sestry modlily k jejich Bohu. Když mu sestry slíbily, že to udělají prostřednictvím Comboniho, souhlasil.  „Ne, nemám nic proti tomu, byl to velký člověk.“
Proti všemu očekávání žena nezemřela. Byla propuštěna za několik málo dnů. A mons. Daniel Comboni byl svatořečen po důkladném prošetření celého případu, kdy lékaři dosvědčili, že uzdravení Lubny Abdel Azizové je z lékařského hlediska nevysvětlitelné.
Odpověď na Boží slovo
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Ježíš rozeslal apoštoly, aby hlásali obrácení.Vybavil je k tomu mocí – vyháněli zlé duchy, uzdravovali nemocné. Kromě poslání a moci si apoštolé nic ssebou nebrali. Zcela důvěřovali, že se o ně Bůh postará.

I dnes mají hlasatelé evangelia 

vystupovat podobně. 

Svatý Daniel Comboni věnoval všechny své síly při hlásání evangelia v Sudánu, bl. Matka Tereza se v chudobě starala o chudé v Indii. Nekázala jako kněz, ale každá její věta se šířila rychle do celého světa. Oba požívají velké úcty i po své smrti.  
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