16. neděle v mezidobí B
Mk 6, 30 - 34
Rozhovor nad evangeliem
Pán Ježíš vítá apoštoly z jejich misijní cesty. Povídá si s nimi o všem, co zažili. 

Čeho si Pán Ježíš přitom všiml? Apoštolové byli značně unaveni. Proto jim nabídl: „Pojďte i vy někam na opuštěné místo a trochu si odpočiňte.“
Evangelista Marek ilustruje, jaká byla situace kolem Ježíše: „Pořád totiž přicházelo a odcházelo tolik lidí, že neměli čas se ani najíst.“

Ale únik skupiny kolem Ježíše nebyl úspěšný. Lidé poznali, kam Ježíš s apoštoly míří. Předešli je a nabalili na sebe cestou ještě další lidi, takže jich byl celý zástup.

Co udělal Ježíš, když se namísto klidu „opuštěného místa“ octl před zástupem lidí, kteří ho s důvěrou očekávali? Ježíšovi bylo lidí líto. Byli jako ovce bez pastýře. Toužili, aby jim Ježíš poradil, pomohl, ukázal cestu. Ježíš „zapomíná“ na únavu svou i apoštolů a lidem v zástupu se věnuje – učí je, vysvětluje jim důležité pravdy a povzbuzuje ty, kteří jsou utrápení.
Ježíš dal příklad apoštolům i všem svým následovníkům, že je třeba se mnohdy věnovat lidem i přes vlastní únavu a zatížení. Pastýř se stará o své ovečky vždycky a nikdy je neponechá bez péče. Platí to nejenom pro kněze, ale pro všechny, kteří pracují s lidmi a pro lidi. Je to příklad i pro rodiče, kteří i přes únavu mají vždycky čas na své děti. 

Příklady lidí, kteří obětavě sloužili bližním 
Lékař chudých – MUDr Ladislav Batthyány
26. března 2003 prohlásil Svatý otec Jan Pavel II. za blahoslaveného MUDr. Ladislava Batthyányho. Kdo byl tento muž a co může říct naší době?

Narodil se 28. října 1870 jako šesté dítě ve staré maďarské šlechtické rodině. Byla to veselá bytost a jeho starší sestra si na něho vzpomíná jako na čilého chlapce, který měl v hlavě spoustu nápadů. Když mu ve 12 letech umírala maminka, zatoužil stát se v dospělosti lékařem. Na gymnáziu se projevilo jeho všestranné nadání – vynikal v přírodních vědách, hudbě i cizích řečech. Byly s ním i problémy. Například jednou nalil do kropenky ve školní kapli inkoust, a byl ze školy vyloučen. Naštěstí ho vzali na jiném gymnáziu.

Studoval medicínu a po promoci vstoupil do manželství s Marií Terezií, se kterou žil v krásném manželství. Na šlechtickou rodinu žili prostým životem, například on sám jezdil ve vlaku druhou třídou, dětem nakupovali v nejlevnějších obchodech, obdarovávali se k narozeninám malými dárky. Sám napsal do svého deníku: „Dnes jsme byli všichni u svatého přijímání, všechny děti… Večer přijel Lalo z Vídně. Pak jsem hrál s Aničkou čtyřručně Trubadúra od Verdiho. Seděli jsme pak všichni kolem mého stolu v  pracovně. Rodinný život je tak příjemný. Jak je smutné, když lidé hledají štěstí mimo a nehledají ho tam, kde je mohou prožívat spolu s dětmi…

Jako lékař  zvolil oční specializaci, na svém statku v Kittstsee zařídil vlastní nemocnici. Kolik chudých, když neměli čím zaplatit, uslyšelo jeho účet: „Pomodlete se za mne Otčenáš.“ 

Jednoho dne jel Ladislav ve svém autě. Tehdy to nepatřilo k samozřejmostem, ale on měl již dříve své auto a vášnivě rád je sám opravoval. Při jízdě spatřil na cestě děvče, které kráčelo s obvazem na oku nejistě vpřed. Ladislav zastavil, oslovil vlídně děvče a na cestě nemocné oko vyšetřil. Dívka mu vysvětlila, že její rodiče nemají peníze, aby mohla zajít k lékaři. Ihned jí dal větší sumu peněz a svou vizitku s výzvou, aby zítra vyhledala tohoto lékaře. Příští den přijela matka s dcerou na udanou adresu a dítě poznalo, že oním mužem na cestě byl dr. Batthyány. Dívka podstoupila operaci a po třech týdnech mohla opustit nemocnici. Velkou sumu peněz však doktor nepřijal a řekl, aby ji dala své matce.

S pacienty spoluprožíval jejich utrpení, navíc jako lékař věděl o možných komplikacích. Přesto prohlásil: „Neměnil bych; kdybych se tisíckrát narodil, tisíckrát bych řekl Bohu: Pane učiň mě zase lékařem, ale abych pracoval pro tebe a pro tvou slávu.“

V 56 letech zaznamenal ve své deníku: „Dnes ráno jsem třikrát kašlal krev. Má to být začátek rakoviny hrtanu?“ Nemýlil se. Zůstalo mu ještě pět roků života. V posledním roce napsal ze sanatoria své sestře: „Jsem šťastný, že trpím. Trpím hrozně, ale miluji své utrpení a je mi útěchou, že je snáším pro Krista.“ Den před svou smrtí řekl svým příbuzným: „Vyneste mě na balkón, abych se podíval na svět, jak dobrý je milý Pán Bůh.

Zemřel 22. ledna 1931. Jeho pochován ve františkánském kostele v Güssingu, v rakouském Burgelandu.                                                                                                                         
                                                                                                                                   Pramen: Světlo 27/2003
Domov pro opuštěné děti – Kristýna a Pavel Boldovi

Kristýna a Pavel  Boldovi měli svatbu ve dvaceti letech. Žili jako běžná mladá dvojice u letoviska Spa v Belgii až do chvíle, kdy jim v roce 1977 zemřela na syndrom náhlého úmrtí tříměsíční dcera. Oběma ztráta pochopitelně otřásla, ale na druhé straně posílila jejich víru. Kristýna vzpomíná: „Věděli jsme, že nám Štěpánku nikdo nevrátí, „ale zatoužili jsme dát lásku holčičce, která nemá rodinu ani nikoho, kdo by ji miloval.“

Mezitím se jim narodil třetí syn, takže na adopci neměli nárok. Svého úmyslu se však nezřekli. Přes misionáře Mailleta se k nim z Haiti dostala opuštěná pětiletá Helenka – čiperná černošská holčička, která se velmi brzy sblížila  se sedmiletým Davidem, pětiletým Benem a ročním Mikuláškem.

Pak vzali k sobě indického čtyřletého sirotka, který po dětské obrně ochrnul. Malý Šimon statečně přetrpěl několik operací a spoustu měsíců v sádře. Ale když časem pochopil, že přesto stráví život na invalidním vozíku, měli to s ním Boldovi nějaký čas velmi těžké. 

Neodradilo je to a otevřeli náruč pro Judit, kterou rodiče opustili na karnevalu v Brazílii a která nemohla mluvit. Přijali také mentálně postiženého Bruna s neoperovatelnou srdeční vadou ze sirotčince v Kolumbii; potom Ráchel, Marii…

„Rodina se nám neustále rozrůstala,“ dosvědčuje Kristýna. „Jedno dítě jsme adoptovali, další se nám narodilo. Děti, které jsme už měli, to braly jako přirozenou věc.“

Samozřejmě že si Boldovi uvědomovali, že všechny potřebné děti přijmout nemohou. Proto v roce 1982 založili nadaci s názvem Emanuel SOS, která se zabývá hledáním adoptivních rodičů pro postižené děti. (Jméno Emanuel znamená Bůh s námi).

První dítě, které se jim podařilo umístit, byl osmnáctiměsíční chlapec, který byl po dětské obrně ochrnutý. Když se po okolí rozneslo, že báječně prospívá, že toho adoptivní rodiče nelitují, a naopak jsou s ním šťastní, začali za Boldovými chodit další bezdětné dvojice a domov našly další děti. Nadaci již nešlo dělat jen tak na koleně. Pavel se vzdal své lékařské praxe, aby se mohl věnovat vyhledávání a umísťování dětí. Malý státní příspěvek musel mnohonásobně navýšit penězi, které získával od sponzorů. Dodnes se jim podařilo umístit do belgických rodin 410 postižených dětí.

Vlastní rodina však zůstává největší láskou Boldových. Některé z dětí jsou již dospělé, jiné dospívají. Ale daleko od rodného domu neodcházejí. Šimon dnes žije v Namuru a školí se na pomocného učitele. Bydlí blízko svého ženatého bratra Davida a sestry Emílie, která je zdravotnicí. Prohlašuje: „Rodiče a sourozenci mě toho tolik naučili. Mám štěstí, že jsem se dostala do takové rodiny.“ Helenka je vdaná a bydlí jenom o pár kilometrů dál. Když jí rodiče nedávno telefonovali, aby jí popřáli k šestadvacátým narozeninám, rozplakala se. „Nechci slavit narozeniny, ale den, kdy jsem přišla k vám,“ řekla rodičům Kristýně a Pavlovi, kteří ji přijali do své rodiny a darovali jí svou lásku.

   Podle Výběr Reader´s Digest 3/2004
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