18. neděle v mezidobí B
Jan 6, 24 - 35
Rozhovor nad evangeliem
Zástup lidí po zázračném nasycení se nerozešel do svých domovů. Lidé se chtějí znovu setkat s Ježíšem. Hledají ho, chtějí znovu zažít podobný zázrak jako včera. Když zástup obstupuje Ježíše, tak jim Spasitel říká: „Neusilujte o pokrm, který pomíjí, ale o pokrm, který zůstává k věčnému životu, ten vám dá Syn Boží.“

Pán Ježíš jim tedy hned na úvod říká, že včerejší rozmnožení chlebů se konat nebude. Jasně zdůrazňuje, aby o takový pokrm nežádali ( „Neusilujte o pokrm, který pomíjí.“)

Takový pokrm si mohou obstarat už sami. Musí pracovat, vydělat peníze, chléb si nakoupit. Snědí ho, vytráví a musí jíst znovu (jídlo se musí opakovat, není napořád = „pomíjí“)

Ježíš (Syn Boží) nabízí pokrm, který nasycuje k věčnému životu. Věčný život = nebe;  V síle pokrmu, který nabízí Ježíš, dojdeme do nebe. 

Co je to za pokrm, který nás má sytit na (dlouhé) cestě do nebe? Svaté přijímání, říkáme také eucharistie, Ježíšovo tělo, chléb života.
Ale k tomu, abychom mohli přijímat eucharistii (jíst chléb života), tak musíme věřit, že Ježíš je Syn Boží.  Jedině on nám může dát pokrm na cestu do života = eucharistii.
Příběh

Na začátku školního roku řekla maminka Prokopovi: „Jsi už třeťák, letos půjdeš k prvnímu svatému přijímání.

Chlapec si přeměřil pohledem sám sebe, uznal, že povyrostl, i když opět bude patřit mezi nejmenší ve třídě. Maminka si toho všimla, svého blonďáčka pohladila a pošeptala mu : „Nezáleží na tom, jak jsi veliký, ale jak máš velikou víru.“

„Víru mám velikou a silnou,“ odpověděl třeťák hned a zatnul sval na své pravici.

Maminka ho znovu opravila: „Víra se nedá změřit jako svaly.“
„A jak se dá změřit?“

„Nedá se změřit.“

„Víra roste jako semínko, až vyroste v pevný strom.“

„Takový strom víry já mám,“ jásal Prokop.

„Tak vyzkoušíme, jaký ten strom víry máš.“

„Jsem připraven, zkoušej!“ vyzval chlapec maminku.

„Dobře,“ odpověděla mladá žena a hned se zeptala: „Věříš v Pána Ježíše, že byl Synem Božím.“

„Jasně, maminko, to už věřím dávno.“

„Věříš všemu, co Pán Ježíš řekl?“

„Ano, úplně všemu.“

„Věříš, že budeš jíst Ježíšovo tělo?“

„To je divné. Ježíšovo maso jíst přece nebudu.“
„Ale Pán Ježíš to řekl.“

„Tak to bych v to věřit chtěl, ale připadá mi to divné.“

„Budeš chodit do náboženství, tam se budeš o tom učit. Doufám, že uvěříš a půjdeš na konci roku ke svatému přijímání.“

Rozhovor skončil, škola začala. Přípravu na první svaté přijímání vedl s třeťáky pan farář. Prokopovi se v náboženství moc líbilo a vždycky dopodrobna vyprávěl mamince, co se učili. Jednoho dne uprostřed zimy se vřítil Prokop domů a volal: „Mami, já věřím, ale Lukáš nevěří.“

„Lukáš přece chodí také do náboženství,“ podivila se maminka.

„On věří v Pána Boha, ale nevěří ve svaté přijímání.“
„To je nějaké divné, vysvětli mi to.“

„Víš, mami, my jsme se učili, že Pán Ježíš vzal při večeři do rukou chléb a řekl: ,Toto je moje tělo,´ a dal své tělo jíst apoštolům. A pak řekl apoštolům, aby také proměňovali chléb v Ježíšovo tělo. A moc proměňovat chléb v Ježíšovo tělo dostali od apoštolů i jejich nástupci – biskupové. Biskupové pak předávají moc svým kněžím. Mezi nimi i našemu panu faráři.

„Ale to není pro tebe nic nového,“ skáče maminka synovi do řeči.

„Pro mne to nové není, ale je to nové pro Lukáše.“
„Co tedy říkal Lukáš?“

„Lukáš se zeptal pana faráře, jak se pozná proměněný chléb od chleba neproměněného.“

„A pan farář mu zajisté řekl, že se to navenek nepozná,“ skáče maminka opět do řeči Prokopovi.“

„Ano, přesně tak. Lukáš pak řekl, že když se to nepozná, tak tomu nevěří.“

„Ale to nebude moci  jít ke svatému přijímání!“

„Nebude. Pan farář mu to taky řekl: ,Věříme proto, že to prohlásil Pán Ježíš. Jestliže nevěříš Pánu Ježíši, nemůžeš jít ke svatému přijímání´.

„A co na to odpověděl Lukáš?“

„Že nepůjde a že přestane chodit do náboženství.“

„Nediv se,“ říká smutně maminka, „rodiče má oba nevěřící. K víře ho vede jenom babička. Jeho víra je proto slabá. Budeme se za něho modlit, aby se vrátil mezi vás.“

Uplynul měsíc a Lukáš do náboženství nepřišel. Přitom se pan farář pokaždé s třeťáky za Lukáše modlili, aby se vrátil, aby se v něm opět rozhořel plamínek víry.
Vrátil se po jarních prázdninách. Všichni se kolem něho seběhli, také pan farář ho hlasitě vítal. Lukáš se však neusmál, byl pořád vážný. Kněz pochopil, že Lukáš musel něco důležitého prožít. Proto se ho zeptal: „Co se ti stalo?“

„Byl jsem nemocný. Měl jsem vysokou horečku. Nešlo to ničím srazit.“

„Mamka mě zabalí do studeného prostěradla, a horečka mi přestane,“ divil se Petr.

„Já jsem měl zábalů několik, a nic to nepomohlo.“

„To ti muselo být zle,“ litovala ho Maruška.

„Bylo, moc zle. Musel jsem do nemocnice. Možná si pan doktor myslel, že spím. Ale já jenom  ležel se zavřenýma očima, a tak jsem slyšel, jak řekl: „Doufám, že nám neumře.“
„To bylo s tebou tak zlé?“ zeptala se Zuzka.

Bylo. Vzpomněl jsem si, jak jsme se učili, že svaté přijímání je pokrm na cestě do nebe. A já jsem ten pokrm neměl! Měl jsem hrůzu: Co když umřu a nepůjdu do nebe, co se mnou bude? Do pekla? To ne! Prosil jsem Pána Ježíše, aby měl vzal do nebe.“

Anička vzkřikla radostí: „To jsi začal zase věřit!“
„Věřil jsem Pánu Ježíši všechno. Řekl jsem mu, že už teď věřím všemu, co řekl. I tomu, že proměněný chléb už není chlebem, ale tělem Kristovým.“

„I když to navenek není vidět?“ zeptal se pan farář.

„Ano, i když to navenek není vidět. Řekl to Pán Ježíš, tak tomu věřím.“

„A jak ses uzdravil?“ zeptal se ho Prokop.

„Tak naráz. Najednou jsem neměl teplotu. Pan doktor mě chválil. Ale já chválil Pána Ježíše, že mě uzdravil, abych mohl ke svatému přijímání a mohl přijmout pokrm na cestu.“

Od té doby patřil Lukáš v náboženství k nejlepším žákům.

Blíží se konec školního roku. Je svátek Nejsvětější Trojice. Prokop s Lukášem přistupují ve dvojici vedle sebe ke svatému přijímání. Oba s pevnou vírou odpovídají „Amen“, když jim pan farář podává tělo Kristovo. Pak si oba klekají a věří, že mají u sebe Pána Ježíše, že přijali pokrm na cestu do nebe.
Odpověď na Boží slovo
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Ježíš odmítl zástup lidí, kteří po něm žádali nasycení. Přitom je vyzval: „Usilujte o pokrm, který zůstává k věčnému životu.“  

Křesťan věří, že Ježíš je Syn Boží a proměněný chléb je jeho tělo, které se rozdává ve svatém přijímání.
Apoštolé prosili: „Pane, dávej nám ten chléb pořád.“

Ježíš jim na to řekl: „Já jsem chléb života. Kdo přichází ke mně, nebude nikdy hladovět, a kdo věří ve mne, nebude nikdy žíznit.“ 

Radujme se, že můžeme přijímat tělo Kristovo ve svatém přijímání.
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