19. neděle v mezidobí B
Jan 6, 41 - 51
Rozhovor nad evangeliem
Dnešní úryvek z evangelia je pokračováním čtení z minulé neděle. Ježíš zázračně nasytil velký zástup lidí.. Bylo jich 5000 mužů kromě žen a dětí. Všichni se dosyta najedli, když Ježíš rozmnožil pět chlebů a dvě ryby.

Na druhý den Ježíš vysvětlil zástupu, že jim dá pokrm na cestu do nebe. Je to živý chléb, který budou přijímat lidé, kteří uvěří v Ježíše.

Živý chléb je Ježíšovo tělo, které se obětovalo za lidi na celém světě. Ježíš zemřel na kříži, zanechal nám své tělo, které dostáváme ve svatém přijímání.
Toto všechno je možné jenom proto, že Ježíš je Boží Syn, který sestoupil z nebe. Ježíš přímo řekl: „Já jsem chléb, který sestoupil z nebe.“

A to se Židům nelíbilo. Nechtěli věřit, že Ježíš je chléb, který sestoupil z nebe.
Co Židé namítali? „Copak to není Ježíš, syn Josefův? Známe přece jeho otce i matku. Jak tedy může tvrdit: ,Sestoupil jsem z nebe´?“

Židé se dívali na Ježíše jako na syna Marie a Josefa. Byl pro ně člověk jako každý jiný. Jestliže se narodil jako každý jiný člověk, nemohl být Boží Syn. A když není Boží Syn, nemůže být ani chlebem života, nemůže být pokrmem na cestě do nebe.
Víra, že Ježíš je Boží Syn je pravda, ze které vycházejí další pravdy.

Můžeme věřit, že Ježíš je Boží Syn? Anebo mají pravdu Židé, že Ježíš nemůže být Božím Synem, protože Maria a Josef byli jeho rodiče?

Jak to bylo tehdy při Ježíšově narození? Přišel z nebe, anebo se narodil jako my všichni?

Příběh

Připojíme se k Františkovi a k Elišce, kteří jdou s rodiči na pouť. Oba se na to moc těšili. Pořád se ptali, kdy se už konečně na pouť vydají. Již celý týden si chystali svoje batohy. Na dno si oba uložili pláštěnky, i když pevně věří, že pršet nebude. Pro chladné počasí si přibalili svetr, náhradní prádlo, prázdnou láhev a sáček na jídlo.

Konečně je tu sobota. Maminka jim nalévá do lahví vlažný čaj a do sáčků dává namazaný chléb a jablka. A protože jsou poutníci, zůstává auto v garáži. Vycházejí už ve čtyři hodiny ráno z domu, aby dorazili na poutní místo zavčas. 
Cesta vlakem jim ubíhá rychle. Je stále se na co dívat, rodiče jim vysvětlují, co se míhá za okny rychle jedoucího vlaku. Vystupují na nádraží, procházejí budovou na stanoviště autobusů. „Žádný autobus, jdeme pěšky!“ oznamuje dětem tatínek a ukazuje na vysoký kopec, kde je možné rozeznat poutní kostel. 
„Je to Svatý Hostýn,“ sděluje maminka dětem a vzbuzuje jejich zvědavost.

František se přímo zeptá: „Co se tu stalo, že je na kopci poutní místo?“
„Stalo se to už dávno,“ vysvětluje maminka, „Moravu tehdy napadlo strašné vojsko Tatarů. Lidé před nimi utekli právě na kopec před námi. Postavili si tam pevnost ze dřeva, ale co to bylo proti velké přesile tatarského vojska. 
Tataři se utábořili na úpatí hory, kterou vidíte před sebou. Odtud se chystali k rozhodujícímu výpadu. Křesťané se nahoře modlili k Panně Marii a prosili ji o pomoc. Věděli, že bez Božího zásahu budou zanedlouho pobiti anebo odvlečeni do otroctví. 

Tataři si brousili šavle a těšili na kořist, kterou seberou křesťanům. Lidé na hoře se vytrvale modlili. Náhle se zablýsklo a přihnala se bouře. Jeden blesk stíhal druhý, hromy rachotily a rozechvívaly půdu pod nohama. Blesky udeřily do stanů, ve kterých Tataři bydleli. Zabily mnoho zlých vojáků a zbytek uprchl. Po vojácích zůstaly jenom ohořelé stany, pohozené zbraně a zdivočelí koně. 

Křesťané jásali a děkovali Bohu a také Panně Marii, která jim vyprosila záchranu. Od té doby putují křesťané na Svatý Hostýn, aby si zde od Boha vyprosili mnohé dary. Přicházejí sem po celá staletí na poutě nejenom z celé Moravy. Proto jsme sem přijeli i my a půjdeme nyní pěšky tak, jak chodili lidé odpradávna. 

S chutí se vydává rodina na cestu. Hned za městem zpívají rodiče s dětmi písničky. František se zamýšlí na slovy jedné z nich: „Ona Boha na svět nám přinesla…“

„Tatí,“ ptá se, „jak nám Panna Maria přinesla Boha na svět? Ona byla pro něho v nebi?“
„Kdepak, Františku, Pán Ježíš se narodil jako každé jiné dítě. Ale před narozením to bylo jiné. Už přece víte, že děťátko se může narodit jenom mamince a tatínkovi. Rodiče se musejí mít rádi, a pak roste mamince v bříšku miminko. Až je pak velké, že se už do bříška nemůže vejít, tak se narodí. Ale u Pána Ježíše to bylo jinak. Panna Maria sice znala svatého Josefa, ale zatím jenom vážně uvažovali, že se jednou vezmou a budou mít děti. V této době přichází k Panně Marii anděl a sděluje jí, že když řekne „ano“, tak se jí narodí miminko a dá mu jméno Ježíš. On bude Spasitelem světa.
Panna Maria je zmatena. Namítá andělovi: „Nemám ještě pro něho tatínka a bez tatínka se nemůže dítě narodit.“

Anděl však zná řešení a Marii sděluje, že to zařídí Duch svatý. Prozrazuje jí, že to bude zároveň Boží děťátko i její děťátko. A co Josef? Bude se o dítě starat, bude pěstounem malého Ježíše.

Panna Maria přemýšlí. Anděl jí to vysvětlil jasně. Jako zbožná izraelská žena zná předpovědi proroků o Mesiáši, že to nebude mít lehké, že bude mnoho trpět. Bude tedy trpět i ona, jeho Matka. Maria však neváhá, už se nebojí, vždyť Bůh bude s ní. Stane se Matkou Vykupitele, když si to Bůh přeje. Říká tedy „ano“, které chce od ní slyšet Boží posel.“ 
Františkovi takové vysvětlení stačí. Teď už ví, že Duch svatý způsobil, že Pán Ježíš začal v Marii žít. Cesta jim ubíhá. Nejprve po chodníku, pak lesní pěšinou se dostávají ke schodišti, které vede k poutní bazilice. V cestě jim však brání velký shluk lidí. 

Maminka se ptá: „Co se tu děje?“

Starší paní jí odpovídá: „Jakýsi chlap tu omdlel a nechce se probrat.“

Maminka je lékařka. Prodírá se zástupem lidí a pokleká k nemocnému. 

Než se pouští do masáže srdce, tak řekne okolostojícím: „Musíme ho převést do nemocnice.“

Tatínek k ní přikleká, aby jí pomohl. Brzy je na silničce o kousek výš přistaveno auto. Nemocný muž mezitím přišel k sobě. Přítomní chlapi ho ukládají do auta, maminka si sedá vedle řidiče. Mává vyděšeným dětem, kterým tatínek vysvětluje, že nemocný potřebuje lékařský doprovod.

Schody se uvolňují a naši poutníci mohou vystupovat ke kostelu. Tatínek přitom zdůrazňuje dětem: „Máme moc hodnou maminku. Tak se těšila na pouť s námi. Za celý týden má nemocnice plné zuby, a teď se obětovala, aby doprovodila nemocného. Byla to od ní velká oběť. Doufejme, že se brzy vrátí.“

„Tatí, maminka je jako Panna Maria, že?“ ptá se překvapivě Eliška.

„Jak jsi na to přišla?“

„Panna Maria řekla také andělovi ,ano´, i když to pro ni nebylo lehké. Sám jsi to říkal.“

„Máš pravdu, Eliško, maminka teď napodobila Pannu Marii a máme tak  jednat všichni. Také nám se nechce leckdy například učit, poslouchat. Vzpomeňme si, když se nám nebude něco chtít udělat, na Pannu Marii a také na naši maminku. A přemožme lenost nebo neposlušnost.

Za chvíli poutníci docházejí do kostela. Radostně tam zpívají Panně Marii, která se stala Matkou Vykupitele, i když to pro ni nebylo lehké. Zanedlouho se k nim připojuje i maminka, která má radost v duši z toho, že pomohla nemocnému a napodobila tak Pannu Marii.
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