1. neděle adventní  B

Mk 13, 33 – 37
Rozhovor nad evangeliem

Pomůcky: mikrofon.
A.
Představte si, že bychom vyšli z kostela a stál by tam muž s kamerou, zaměřil by ji na Vás. Okamžitě byste si všimli nápisu na plášti přístroje – ČESKÁ TELEVIZE. 

Lekly byste se, anebo by Vás to potěšilo? 

Ale to už by se odkudsi vynořila krásně oblečená reportérka a zeptala by se Vás: „Proč jste byli v kostele?

Výstup z diskuze: Do kostela chodíme proto, abychom se tu setkali s Pánem Ježíšem, který se za nás obětuje na oltáři.

V dnešním evangeliu (i minulou neděli) nás Pán Ježíš ujišťuje, že jednou přijde – ne už jenom pod podobou chleba na oltáři, ale skutečně přijde. Představme si, že by teď přišel mezi nás a řekl by: „Přišel jsem si pro Vás tak, jak jsem slíbil.“

Kdo by šel z nás za ním? Snad se přihlásí všichni.
A šli by všichni lidé z kostela? Ano.
A šli by za ním všichni lidé na ulici? Ne.
A vzal by Pán Ježíš všechny lidi? Do nebe mohou vejít lidé, kteří mají rádi Pána Ježíše a také lidi. Pomáhají jim (viz minulá neděle).
B.
Pán Ježíš v dnešním evangeliu slibuje, že přijde. Ale současně nás nabádá, abychom na to byli připraveni, kdyby se naráz objevil. Říká: „Bděte! Bděte jako služebníci, kteří čekají  na svého pána. Ale může to dopadnout takto: Pan prezident odjel a nikdo neví, kdy se vrátí. Bude to v noci, ráno anebo až v poledne? Nikdo to neví, proto musejí na něho čekat.  Zaměstnanci si však řekli: Dneska určitě ještě nepřijede. A tak vrátný zamkl dům a šel spát, kuchař odjel domů ke své rodině a už také spí. Ochranka odešla do kavárny a tam oslavovala narozeniny jednoho z nich. Vypili víno, unavili se a usnuli. Pan prezident se v noci vrací, dům je zavřený a on zůstává stát na ulici. Moc se zlobí a dává vrátnému, kuchaři i ochrance výpověď. Služebníci nebděli, ale spali, takoví služebníci jsou k ničemu.

Pán Ježíš nás nabádá: Nebuďte jako služebníci toho prezidenta. Naopak: Bděte a čekejte  na mne, až přijdu, abych si Vás odvedl do nebe.

Aplikace evangelia do života dětí

Pán Ježíš říká i nám: „Bděte! Nevíte, kdy přijdu.“

Co to znamená? Nemáme spát a máme čekat, až se Pán Ježíš objeví?

Bdít znamená být připraven. Vrátný měl být připraven, když přišel pan prezident. My máme mít připravenou duši, když přijde Pán Ježíš.

Je připraven Lukáš?

Lukáš je osmák. Maminka ho v neděli budí: „Vstávej, je třeba se vypravit do kostela.“

Ale Lukáš se přehodí na druhý bok a spí dál. Maminka přichází za chvíli a říká: „Vstávej, přijdeš pozdě.“

„Jo,“ odpoví Lukáš, ale spí dál.

Je ospalý, večer se musel dívat do noci na film. Maminka přichází potřetí a volá: „Vstávej, my už s tatínkem jdeme. Přijď za námi!“ 

„Jo, přijdu,“ zahuhňá mladík, ale jakmile maminka odejde, spí dál.

Toho dne do kostela na mši svatou nešel.

Je Lukáš připraven, kdyby teď přišel Pán Ježíš? 

A co Mirka?

Je to jedničkářka k pohledání. Má skutečně samé jedničky, i když už chodí do páté třídy. Její spolužačka Jindra je slabá holčička. Často bývá nemocná. Po delší nemoci se vrací do školy a prosí Mirku: „Půjči mi sešity, abych si všechno opsala.“

„Ne, nemůžu, musím se z nich učit.“

„Opíši si to a ještě dneska ti je donesu.“

„Minule jsem ti to půjčila a pak jsem to neuměla.“

„Ale paní učitelka ti to omluvila, když jsem od tebe měla sešity. Omluvila ti to.“

„Ne, já se nechci na nic vymlouvat. Vypůjč si to od někoho jiného.“

Sešity jí nakonec půjčí Marek. Ale luštit po něm písmo, to je námaha na celý den.

Je Mirka připravena, kdyby teď přišel Pán Ježíš?

 A co Mari Elen?

Vede ve Francii sociální hnutí, které účinně pomáhá  postiženým dětem, aby měly radost ze života. Učí také rodiče, jak mají své děti vychovávat. Jak se k této práci dostala? Vyprávěla o tom na jednom shromáždění.

„Chodila jsem tehdy do školy a vzadu tam se mnou sedávala Alice. Byla starší než my. Chodila do školy neupravená, také neumytá. Moc toho neuměla, a proto jsme se jí smály celá třída, učitelka i já. Jednoho dne jsme dostali tulipán. Po skončení práce jsme výkresy odevzdávaly učitelce. Také Alice přinesla svůj výtvor. Učitelka se jí zeptala: ,Kde máš nakreslený tulipán?´
,Tu,´ odpovědělo nechápavě děvče.

Teprve nyní učitelka poznala, že několik pokřivených čar, natěsnaných do rohu výkresu, představuje zadaný úkol. Začala se smát. Ukázala výkres celé třídě. Všichni se smáli. I já jsem se smála.

Alice si šla sednout na své místo. Nevím proč, ale dostala jsem se do její blízkosti. Uviděla jsem v jejích očích slzy. Alice plakala, a my se smály. Tehdy jsem jako dítě pochopila, že nadání, schopnosti, majetek neznamená zdaleka celého člověka. Naopak. Hlavní je srdce. I Alice měla srdce, cit, toužila po uznání, lásce. 

Od té doby jsem přemýšlela, jak tuto neupravenou dívku vrátit do kolektivu. Chtěla jsem, aby ji děcka ve třídě brala. Přemýšlela jsem: Umí ona vůbec něco? Uměla. Ráda pletla. A u toho pletení jsem se s ní sblížila. Nakreslila jsem svetr. Dokáže podle této kresby svetr uplést? Se mnou to dokázala. A když potom přišla v novém svetru do školy, všechny holky jí svetr obdivovaly. A když jsem dosvědčila, že si jej upletla sama, celá třída žasla. 

Od té doby se Alice změnila. Myla se a chodila moc hezky upravená. A když něco ve třídě spletla , nikdo se jí nesmál  -  vždyť přece hezká Alice umí jiné věci.“
Tak pomohla Mari Elen Alici, a tak pomáhá postiženým dětem i teď, když je dospělá.

Je Mari Elen připravená, kdyby teď přišel Pán Ježíš? 
Buďme jiní než Lukáš a Mirka. Buďme takoví, jako je Mari Elen – a budeme tak připraveni, až přijde Pán Ježíš. Budeme tak bdít podobně, jako bdí dobrý vrátný, když v noci přijde jeho pán.
Odpověď na Boží slovo
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