1. neděle velikonoční B
                                                                Mt 28, 1 – 10
1. Vyprávění podle evangelia

Bylo časně ráno. Teprve se rozednívalo. Vojáci hlídali Ježíšův hrob. Museli dávat pozor, aby se u hrobu nic nepřihodilo, aby zůstal uzavřený a nikdo se k němu ani nepřiblížil. Stáli zde na stráži už skoro tři dny a stále se nic nedělo. Za celou dobu dokonce nikdo nepřišel. 

Ale toho rána se objevila nečekaná návštěva, kterou nemohli odehnat. Zjevil se anděl v šatech bílých jako padlý sníh. Jakmile se jeho nohy dotkly země, nastalo zemětřesení. Vojáci se k smrti vylekali. Bezmocně hleděli na to, jak anděl přistoupil ke hrobu a hravě odvalil ohromný těžký kámen. Vojáci už na nic nečekali. Utíkali pryč, jak nejrychleji mohli. Anděl u hromu osaměl. Tehdy Ježíš ožil a vyšel z tmavého hrobu ven. Vstal z mrtvých. Překonal smrt, protože byl Boží Syn, byl králem nebe i země. Od té chvíle již Pán Ježíš netrpěl ve svém oslaveném těle žádnou bolestí nebo nouzí. Navíc tu byl anděl, kterého mu poslal nebeský Otec, aby mu sloužil.

Učedníci vůbec netušili, že Pán Ježíš vstal z mrtvých. Ke hrobu se tak blížily ženy. Byly nešťastné, protože si myslely, že Ježíš je mrtvý. Nakoupily si vonné masti a oleje. Chtěly ještě mrtvé tělo nabalzamovat. Když  vešly do zahrady, vzpomněly si na těžký kámen před vchodem do hrobu. Kdo nám jej pomůže odvalit? Když spatřily hrob, strnuly úžasem. Kámen už byl odvalen! Jak to? Kdo to udělal? Copak byl někdo v Ježíšově hrobě před námi? Co když přišli nepřátelé a Ježíšovo tělo odnesli?

Jedna z žen se obrátila a utíkala zpět. Byla to Marie Magdaléna. Rozhodla se co nejrychleji o tom povědět učedníkům. Ostatní ženy se pomalu blížily ke hrobu. Tam se polekaly znovu. Vyděsil je anděl v krásném bílém rouchu. A o kousek dál ještě jeden! Dva  andělé stáli v hrobě a ženy se jich bály. Tu jim jeden z andělů řekl: „Jen se nebojte! Vím, že hledáte Ježíše, toho ukřižovaného. Není zde! Byl vzkříšen, jak řekl. Pojďte a podívejte se na to místo, kam byl položen.“

Ženy se dívaly a opravdu: místo bylo prázdné. Nemohly to pochopit. Nemohly tomu ani uvěřit. Tu jim anděl řekl: „Cožpak si už nepamatujete, co vám Pán Ježíš říkal, dříve než zemřel?“

Ženy si vzpomněly na Ježíšova slova: „Zemřu, ale po třech dnech zase vyjdu z hrobu.“

Zaradovaly se. Ježíšova slova se tedy naplnila! 

Na to je anděl vyzval: „Rychle jděte a povězte to učedníkům!“

Ženy tedy běžely nazpět. Samou radostí div že neletěly jako ptáci! Tu spatřily někoho, kdo jim šel naproti. Ke svému úžasu zjistily, že je to Ježíš. Byl zase živý a stál před nimi. Ženy před ním padly na kolena, objímaly jeho nohy a plakaly radostí. Ježíš je ubezpečil: „Nebojte se! Jděte a povězte mým učedníkům, že mne také uvidí.“

Potom Ježíš náhle zmizel. Ale ženy s jistotou věděly, že Ježíš Kristus žije. Vždyť ho viděly a slyšely jeho milý hlas. Proto běžely rychle do města za učedníky.

2. Aktualizace evangelního příběhu 

Radost žen byla nevýslovná. Můžeme si ji vůbec nějak představit? Jedině tehdy, když něco podobného zažijeme. Jestliže se setkáme s někým, koho jsme už považovali za mrtvého. Může nám k tomu pomoci následující příběh:
Pan Jelínek měl kolem padesáti let. Jednoho dne vezl svou dceru Jindru na přijímací zkoušku na vysoké škole. 

Jindra, celá zelená strachem, seděla vedle řidiče a naříkala: „Co když to neudělám?“

„Ale uděláš,“ uklidňoval ji otec.

„Jsem nervák, zkazím to.“

„I kdyby…, tak se najde jiné řešení.“
„Jaké?“

„Jiná škola…“

„Ale já chci na tuto školu.“

„Tak se tam dostaneš!“

„A co když ne?“

„Tak to budeme řešit až potom. Teď…“

„Co ,teď´?“ chce Jindra slyšet nedokončenou větu, ale otec ji neodpovídá.

Přitom auto se řítí do protisměru.

„Tatí, kam jedeš?“ vzkřikne, ale namísto odpovědi slyší jenom zachrčení.

Auto míří do příkopu. Dívka zatáhne za volant a změní směr jízdy tak, že auto směřuje na svou stranu vozovky. Teď už drží volant pevně v jedné ruce a druhou rukou zatahuje ruční brzdu. Auto zpomaluje pohyb, až se úplně zastaví na okraji silnice. 
Muž však nedýchá. Jindra na něho volá: „Tatí, vzbuď se!“

Ale když jeho bezvládné tělo klesá na volant, otvírá Jindra dveře a vystupuje. Staví se za auto a stopuje přijíždějící vůz. Nezastaví. Dalšímu autu vstupuje odvážně do vozovky. Je to náklaďák. Jsou v něm dva muži, kteří vzápětí vytahují bezvládné tělo řidiče ven. Pokládají jej na deku, kterou mezitím jeho dcera vytáhla z kufru.

Muži se starají o přivolání rychlé pomoci, Jindra poskytuje tatínkovi první pomoc, jak v této chvíli nejlépe dovede. Není to přesně podle toho, jak se to učila ve škole. Ale přece jenom se masáž a umělé dýchání střídají tak, že se postiženému vrací zdravější barva do obličeje. Jindra tak vytrvá až do příjezdu sanitky. Celá vyčerpaná ustupuje lékaři, který nasazuje oživovací přístroje.
„Bude žít?“ vzkřikne Jindra, když tatínek na oživovací pokusy nereaguje.

„Děláme, co  můžeme,“ ujišťuje ji sestra.

„Musí žít!“

„Potřebujeme klid!“ okřikuje sestra vyděšenou Jindru.

Dívka se od této chvíle snaží ovládnout. Ale svůj pohled ani na okamžik neodtrhne od tátova obličeje. Otevře oči? Pohnou se mu ústa… Ne, nehýbe se. 

Lékaři však pokračují v oživovacích pokusech. Pak se to náhle stane…Tatínek otevírá oči. Sám se nadechne. Jindra neváhá. Nikoho se neptá a přiskakuje k němu a hladí ho po hlavě. Slzy z veliké radosti ji kapou na tátův obličej. Ano, žije, její táta žije! Jak je šťastná a vůbec jí nevadí, že zmešká začátek zkoušky na vysoké škole. Hlavně, že tatínek znovu dýchá a občas pootevře oči. 

Ještě ho pohladí, když ho záchranáři vsunují na nosítkách do sanitky. To už se na ni tatínek dlouze podívá s náznakem úsměvu. 

Sanitka odjíždí a Jindra se vrací k autu. Nevstupuje do něj, ale tančí kolem něho. S překypující radostí, že tatínek žije. Vrátil se z prahu smrti znovu do života. „Žije,“ sděluje mobilem mamince a vysvětluje jí, co se stalo.

Její radost je tak veliká, že nemůže hned sednout za volant. Odbíhá kousek do polí a tam skáče radostí z toho, jak smrt ustoupila životu.

Pak teprve sedá za volant a tiše řekne: „Tatínku, zase se tu vrátíš, ten volant patří tobě.“

Jindra byla neobyčejně šťastná, když se její táta vrátil k životu. Všechno ostatní bylo v té chvíli pro ni vedlejší. Podobnou radost měly i ženy po Ježíšově zmrtvýchvstání. Ještě větší o to, že jejich Mistr byl již třetí den v hrobě. Radovaly se, že Ježíš bude i nadále s nimi, proto byly opět nevýslovně šťastné. Navíc měly důkaz, že Ježíš nebyl obyčejný člověk, ale Vládce nad životem i smrtí. Svým zmrtvýchvstáním potvrdil, že je Boží Syn.
Odpověď na Boží slovo:
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 O Velikonocích se radujeme z toho, že Ježíš vstal z mrtvých. Připojujeme se k ženám, které se radovaly, že Ježíš bude znovu s nimi. Byly nevýslovně šťastné. Navíc měly důkaz, že Ježíš je Boží Syn a ne obyčejný člověk, ale Vládce nad životem i smrtí. Jenom  Boží Syn mohl vstát z mrtvých.
Připojujeme se k Jindře, která byla neobyčejně šťastná, když se její táta vrátil k životu. Všechno ostatní bylo v té chvíli pro ni vedlejší.
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