21. neděle v mezidobí B

Jan 6, 60 - 69
Rozhovor nad evangeliem
Mnoho z Ježíšových učedníků řeklo: „To je tvrdá řeč! Kdopak to má poslouchat?“

 Co jim připadalo učedníkům jako tvrdá řeč? Tito učedníci nechtěli uvěřit, že Ježíš je Syn Boží, že sestoupil z nebe a dá nám na cestu do nebe jako pokrm své tělo a svou krev.

Učedníci, kteří neuvěřili Ježíšovi, od něho odešli. Také dvanácti apoštolům dává Ježíš možnost odejít, když se jich zeptá: „I vy chcete odejít?“

Pro apoštoly je  to důležitý okamžik. Musejí se rozhodnout. I oni nechápou, jak budou jíst Ježíšovo tělo a pít jeho krev (ještě neznali svaté přijímání). Proč dosud neodešli?

Apoštolé sice ještě nechápou mnohé pravdy, ale v Ježíše již věří. Vyjadřuje to za ně Šimon Petr: „Ty máš slova věčného života, a my jsme uvěřili a poznali, že ty jsi ten Boží Svatý.“

I my nemusíme vždycky rozumět tomu, co Ježíš učí. Ale můžeme si říct: „Říká to Pán Ježíš, tak je to pravda. Věřím tomu.“ Přitom se samozřejmě snažíme pravdu pochopit,  zeptáme se rodičů, kněze tak, jak to udělal Martin z následujícího příběhu:

Příběh

Otec František vysvětluje v náboženství pravdu víry: Věřím ve vzkříšení těla. Závěrečné poučení shrnuje do věty: Naše tělo musí napřed zemřít, aby mohlo začít nově žít. 

Hlásí se Martin a když ho kněz vyvolá, tak říká: „Pane faráři, já tomu nerozumím. Když tělo zemře a rozpadne se, tak už přece nemůže žít.“

„Pravdy víry bývají často tajemství a nemusíme je vždycky pochopit, ale můžeme se snažit tato tajemství z různých pohledů vysvětlit.“

„Tak nám to, prosím, ještě vysvětlete,“ přidává se k Martinovi o rok starší Terezka.

Kněz se zachmuří, ale v příští chvíli se mu projasní obličej. „Dobře, vysvětlím vám to ještě jinak, ale ne tady. Příští náboženství se sejdeme na farní zahradě.“  
Týden uběhne a děvčata i kluci jsou zvědaví, s čím na ně pan farář na farní zahradě vyrukuje. Ale on přichází jenom s jednou bramborou v dlani. Ukazuje ji všem a pak ji nechá kolovat. Nic k tomu neříká, a tak napětí vzrůstá. Děti se v duchu ptají, co má společného hlíza brambory se vzkříšením těla.

Když se brambor k otci Františkovi vrátí, tak vyzve žáky: „Pojďte se mnou.“

Zakrátko přicházejí k malému připravenému záhonku. „Zde uděláme náš pokus,“ hlaholí kněz a rýčem dělá v zemi jamku, vkládá do ní hlízu a zahrnuje zeminou.

Žáci s otcem Františkem sem přicházejí znovu za měsíc a vidí sytě zelenou rostlinu mladé brambůrky. Přibližně za další měsíc je už nať brambory vysoká. Za tři měsíce po zasazení hlízy do země zve kněz děti opět na zahradu a tam jim sděluje: „Martine, dnes teprve zodpovím tvou otázku o vzkříšení těla.“

Teď teprve zvědavost dětí roste. V rekordním čase obstupují „jejich“ záhonek a zklamaně pozorují uschlou nať, která má jenom na konečcích stonků zelené lístky. 
Kněz ještě napíná žáky otázkou: „Kolik brambor bude pod natí? Každý dejte svůj tip.“

Pan farář podebírá rýčem košatou rostlinu a opatrně celý trs pokládá na pěšinu. Otřepává hlízy a dává dětem úkol: „Spočítejte, kolik brambor se nám urodilo.“

„Je jich deset. Ano deset. Rovnou deset!“ křičí děti jeden přes druhého.

„Hurá, vyhrál jsem,“ jásá Marek, který skutečně tipoval desítku nových hlíz.

„A co tady ta jedenáctá?“ zvolá pan farář a ukazuje na černou hlízu.

„Je shnilá, ta se přece nepočítá,“ hájí Marek své vítězství.

„Ano,“ souhlasí kněz a dodává: „Tento shnilý brambor je tatáž hlíza, kterou jsme sem zasadili do země před třemi měsíci. Vzpomínáte, jaká to byla krásná hlíza?“

„Ano,“ souhlasí děti a očima visí na panu faráři, který pokračuje: „A tato shnilá hlíza je, Martine, odpověď na tvou otázku. Jestliže jsme chtěli získat nové, chutné brambory, tak musela tato hlíza, říkáme jí matka, odumřít. Vydala ze sebe sílu pro nový život rostliny a sama přitom shnila, odumřela. Podobně musí zemřít a shnít i naše tělo, aby mohlo vzniknout tělo úplně jiné, mnohem  krásnější.“
Martin je zvídavý kluk. Odpověď pana faráře ho sice uspokojila, ale trápí ho otázka nová: „Proč tedy vlastně žijeme? Nebylo by lepší se o nic nestarat, prostě umřít a pak žít se zcela novým a krásným tělem?“
Pan farář se usmívá, klepe Martinovi na rameno a říká: „Uvažuješ dobře, ale ne zcela. Povím ti k tomu příběh o jedné paní, která se mi svěřila v mé předešlé farnosti: ,Bylo mi devatenáct roků, když se mi narodila dcera. Bylo to roztomilé děvčátko, ale mně se líbilo  jenom pár dnů. Pak mě přestalo bavit starat se o jídlo, plénky a oblečení pro miminko. Chtěla jsem se bavit. Vdaná jsem nebyla, tak mě to táhlo do kaváren, na výlety s přáteli. Proto jsem měla na dítě stále méně času. Svěřovala jsem je do péče sousedkám, pak i dospívajícím děvčatům. Pak už mi lidé péči odmítali a já se starala o dítě špatně. Nakonec mi je sociálka vzala do dětského domova. Tam dcera prožila celé dětství i dospívání. Vrátila se mi domů jako mladá žena. Ale chtěla se jenom bavit, kouřit a pít alkohol. Měla stále málo peněz, a tak kradla. Přitom se chytla party, která přepadávala a okrádala lidi. Musím přiznat, že moje dcera nemá vůbec svědomí, nemá nikoho opravdově ráda. Co mám s ní dělat?“
Bylo mi z toho smutno. Co jsem měl té nešťastné paní říct? Musel jsem jí odhalit pravdu. Proto jsem jí odpověděl: „Vaší dceři není momentálně pomoci. Ona neumí mít ráda, protože lásku sama nezažila.“

Vytáhl jsem si ze šuplíku zrníčko květiny, položil si je na dlaň a pokračoval jsem: „Podívejte se na toto zrníčko. Když je zasejete do  země, tak tam odumře a nahoře nad zemí vyroste z něho nová květina. To semínko dává svůj život nové rostlince a přitom umírá. Vám se narodilo děvčátko a vy jste mu měla dát všechnu svou sílu. Měla jste kvůli němu oželet zábavu, výlety, večírky s přáteli. Měla jste být jako to semínko a pro vaše děvčátko ,odumřít´ všemu lákavému. Měla jste mu obětovat váš čas, všechny vaše síly. Měla jste své dceři dát lásku, aby se i ona naučila milovat. Začněte ji milovat alespoň teď a obětujte se pro ni, snad i teď není úplně pozdě.“
Otec František se odmlčí, pak se zadívá na Martina a pokračuje: „Co myslíš, proč jsem  vyprávěl tento příběh? Zkus na to přijít sám.“
Martin přemýšlí, pak zprvu váhavě odpovídá: „Myslím, že to chápu. Aby bylo naše tělo vzkříšeno, tak musíme zemřít. To jsme viděli na příkladu brambory. Ale my lidé musíme dobře zemřít. Abychom mohli věčně žít se vzkříšeným tělem v nebi, tak musí být naše smrt dobrá. K tomu je třeba, abychom celý život měli druhé lidi rádi, byli ochotni se pro ně obětovat, darovat jim své síly. Tak to dělá semínko a výsledkem je krásná květina.“

„Výborně,“ chválí kněz svého žáka a musí ještě odpovědět na dotaz, jak to dopadlo s tou nehodnou dívkou: „Po pravdě musím říct, že nevím. Její matka už za mnou nikdy nepřišla. Je skoro nemožné napravit špatně vyrostlou květinu. I když u Boha není nic nemožného.“

„Budu se snažit vyrůst v krásnou květinu. Mám k tomu i hodné rodiče, kteří se za mne obětují,“ slibuje  Terezka a dokazuje tak, že i ona pochopila velmi dobře výklad pana faráře.
Je možné, že i my zcela nechápeme tajemství eucharistie. Věřme však, že přijímáme Ježíšovo tělo a krev jako pokrm na cestu do věčnosti. Ptejme se, přemýšlejme, prožívejme každé svaté přijímání, abychom postupně stále více chápali. K pochopení tak úžasného tajemství máme celý život a jednou i věčnost.
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