22. neděle v mezidobí B

Mk 7, 1-8.14-15.21-23
Rozhovor nad evangeliem
Spor Pána Ježíše s farizeji je nám těžko srozumitelný. Farizeové vytýkali Ježíšovi, že nenapomene některé své učedníky. „Farizeové si všimli, že někteří z jeho učedníků jedí rukama obřadně nečistýma, to je neumytýma.“

Co farizeové vlastně po učednících chtěli? Především jejich výtka se netýkala toho, že by si učedníci nemyli špinavé ruce před jídlem.
Abychom to pochopili, tak si  představme sami  sebe v podobné situaci, v jaké byl Ježíš.
Jsem na prázdninách v nějaké židovské rodině. Jdu nakupovat s židovským děvčetem Miriam do tržnice. Do košíku vkládáme ovoce, mrkev, petržel, celer, papriky, rajčata. Všechno je pěkně umyté, vůbec se nezašpiníme. Vracíme se domů, na silnici jede nějaký kluk na kole. Spadává mu řetěz a on to neumí opravit. Rozbrečí se. Nabídnu mu pomoc a řetěz mu opravím. Přitom se pořádně zašpiním. Kluk je šťastný, že může jet dál. Špína mi nevadí, máme to kousek domů. Umyji se a najíme se. Už máme velký hlad.
Po příchodu domů si skutečně řádně ruce umyji. Čekám v jídelně na jídlo, ale Miriam se ještě  umývá, přitom něco říká, pak dokonce zpívá. Konečně přichází do jídelny a můžeme jíst. Ptám se jí: „Cos tam tak dlouho v koupelně dělala? Vždyť ses vůbec nezašpinila.“
„Byla jsem nečistá a ty jsi nečistý dosud.“

„Ale vždyť jsem se umyl,“ bráním se.

„Umyl sis tělo, ale nevyčistil sis duši.“

Dívám se nechápavě, a tak mi Miriam vysvětluje: „Byl jsi v tržišti. Byli tam i zlí lidé. Ani nevíš, kde ses o ně otřel, a tak ses poskvrnil.“
„Nebyl jsem sprostý, kupoval jsem poctivě, nic zlého jsem neudělal.“

„Ani nevíš, čeho špatného ses tam dotkl. Nevíš, kdo trhal ovoce, co jsme koupili.  Mohl to být člověk nedobrý. Určitě jsme se nějak poskvrnili, zla je ve světě mnoho. Proto je třeba se po příchodu domů očistit.“

„Já jsem se umyl.“

„Ale jenom tělo, nikoliv duši.“
Přichází s jídlem maminka od Miriam. Děvče si jí na mně stěžuje:  „Bude jíst s nečistýma rukama.“

Maminka povzdechne a mluví na dceru domorodou řečí. Pochopitelně všechno nerozumím. Ale nějaká slovíčka jsem se už tady naučil. I podle gest něčemu porozumím. Maminka zřejmě vysvětluje dceři, že nejsem věřící, že mě nemá napomínat.“

Miriam poslechne, společně poděkujeme Bohu za jídlo a pouštíme se do vynikajícího oběda. Několikrát si při jídle  všimnu, že Miriam s odporem pohlédne na moje ruce. Je mi to trapné. Připadám si jako někdo, kdo ruší pohodu při jídle. Nebude lépe, když se příště očišťování zúčastním? Ne, rozhoduji se, musím jí ukázat, že i nečistý může být dobrý.

Ještě několikrát jsem musel snášet nevraživé pohledy na moje ruce, když jsme se vrátili domů a jedli jsme. Na konci mého pobytu už nevraživost slábla, až úplně zmizela. Možná Miriam pochopila, že i bez toho očišťování mám čistou duši a že se nic zlého se mnou nestalo.
Farizeové nebyli tak mírumilovní a tolerantní jako maminka od Miriam. Obořili se na Pána Ježíše: „Proč se tvoji učedníci nechovají podle podání předků, ale jedí obřadně nečistýma rukama?  

Ježíš jim odpověděl: „Člověka nemůže poskvrnit nic, co do něho vchází zvenčí, ale co vychází z člověka, to ho poskvrňuje. Z nitra totiž, ze srdce lidí, vychází špatné myšlenky, smilství, krádeže, vraždy, cizoložství, lakota, prostopášnost, závist, urážky, pýcha, opovážlivost. Všechno to zlé vychází z nitra a člověka poskvrňuje.“
Pán Ježíš jako příklad vyjmenoval hříchy, které poskvrňují člověka. Popřemýšlejme, jak se vyjmenované hříchy projevují:
špatné myšlenky – ještě to není skutek, ale myšlenka na něj (např. chystám se někoho zbít; přemýšlím, jak bych někoho znemožnil; uvažuji, jak někoho okradu).

smilství – muž žije s ženou a nejsou spolu sezdaní.

krádeže – vezmu někomu tajně viditelný majetek, také duševní vlastnictví (množím, stahuji si něco, co je vázáno autorským právem).

vraždy – nejenom někoho o život připravit, ale v životě ho i trápit (bitím, posměchem, snižováním, šikanou).
cizoložství – muž je nevěrný své manželce, žena svému manželovi.

lakota – žít jenom pro sebe, nikomu nic nedát, nerozdělit se, stále všechno přepočítávat na peníze, neudělat nic pro druhého zadarmo.

zloba – vnášet neklid mezi lid, provokovat, vyhledávat spory, šířit nepokoj, odmítat usmíření.

lest  - opak poctivosti, obohacení na úkor druhého, veškeré podvádění a nepoctivosti. 

prostopášnost – zábavy s množstvím alkoholu, přejídáním vybranými jídly a dalšími požitky (hýření).

závist – nepřeji druhému úspěch, majetek, postavení, peníze; vadí mi, že já také nemám podobné postavení, moc apod.

urážky – tvrzení,výsměch, zveličení…, abych druhého ponížil, pokořil, srazil, porazil.

pýcha – já jsem ten chytrý,  moudrý, všemu rozumím, vím si vždycky rady, všechno vyřeším; vyžaduji chválu, uznání, uznávané postavení, funkce…

opovážlivost – příliš odvážný, nekritický ke svým silám a ohrožující tak druhé, v touze vyniknout troufalý či smělý, ale také drzý, když snižuje autoritu, aby vynikl on sám.
Známe z bible příběh člověka, který si myslel, že obmytím se zbaví viny?

Pilát; jako římský prokurátor mohl Ježíše odsoudit ke smrti ukřižováním, ale mohl ho také osvobodit, vytrhnout z moci nenávistných farizeů – měl k tomu všechny mocenské prostředky.
Farizeové mu však vyhrožují, že na něho budou žalovat císaři, že neodsoudil toho, kdo se dělal králem.

Pilát nakonec ustupuje farizeům a vynáší trest smrti. Ví, že jedná nespravedlivě, chce svou vinu ze sebe smýt. Proto si myje ruce a říká: „Nemám vinu na krvi tohoto člověka.“(Mt 27,24)
Pomohlo mu před Bohem takové obmytí?

Nevíme, nakolik bylo obmytí spojeno s lítostí a uznáním vlastní hříšnosti. Pilát se však provinil vraždou nevinného člověka, který pracoval, obětoval se pro druhé. 
Nechtěl ztratit svou funkci místodržitele, ve které mohl žít prostopášně. Jako místodržitel měl obrovskou moc a to vyhovovalo jeho pýše.

Mnoho zla vycházelo ze srdce místodržitele Piláta a pouhé obmytí, ve kterém neuznal svou vinu, nemohlo nic umenšit na jeho velkém hříchu.
Ježíšovo varování, že nás poskvrňuje zlo vycházející z člověka, se netýká jenom dospělých, ale i dětí. Zamysleme se, jak v našich dětských kolektivech dovede řádit závist, urážky, lakota nebo lest…

Vytrhávejme ze svého srdce takové zlo i s kořínky, abychom nedopadli ve svém životě jako Pilát nebo mnoho dalších lidí, kteří na sobě nepracovali a šířili zlo kolem sebe.
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