23. neděle v mezidobí B

Mk 7, 31 - 37
Rozhovor nad evangeliem
Ježíš se na své cestě Galilejí vrátil ke Galilejskému moři, kde nejraději působil. A tehdy k němu přivedli hluchoněmého. Proč ho museli přivést?  Viděl, nebyl slepý, mohl tedy přijít sám. 
Hluchoněmý člověk má velké problémy dorozumět se druhým člověkem. Neslyší, co po něm někdo chce. A pak mu neumí říct, co chce sám sdělit. Potřebuje tedy obvykle někoho, kdo mu kontakt s druhými lidmi umožní. Proto hluchoněmého přivedli a prosili za něho.
Vlastní uzdravení bylo jiné než obvykle. Ježíš uzdravoval pouhým slovem, nebo jenom tak, že uzdravit chtěl. V případě hluchoněmého však vykonal celý obřad („vložil mu prsty do uší, dotkl se slinou jeho jazyka, vzhlédl s povzdechem k nebi“).

Ježíš řekl na konci obřadu jediné slovo: „Effatha, to znamená „Otevři se!“ Ježíš to neříká přímo hluchoněmému, ale říká to uším a jazyku. Uzdravuje je, otevírá je slovem jako nějakým klíčem.

Hluchoněmý byl až dosud uzavřený vůči lidem, musel mít průvodce, sám s nikým nekomunikoval. Po uzdravení se mu otevřely uši, jazyk a on se otevřel druhým lidem.  Bylo to vlastně dvojí uzdravení: slyšel, mluvil, ale také se dostal z izolace, ve které až dosud žil.
Ježíš umožnil hluchoněmému kontakt s lidmi tím, že mu dal dar řeči. Hluchý totiž nemluví proto, že se mluvit nenaučil. On nemá nemocný jazyk, ale on ho nerozhýbe, protože neslyší. Dítě se učí mluvit tak, že napodobuje, co dělá maminka. Hluchý nemůže maminku napodobovat, protože ji neslyší. Zázrak byl tedy úžasný tím, že v jednom okamžiku se ztuhlý úd nejenom rozhýbal, ale nemocný dostal to, co se děti učí několik roků.
My lidé nemůžeme uzdravit hluchoněmého, ale přece jenom v něčem Ježíše napodobit můžeme. I mezi dětmi jsou mnozí uzavření, v kolektivu odstrčení, vyloučení, mnohdy i opovrhovaní. A my jim můžeme pomoci „otevřít“ se, když jim podáme pomocnou ruku, pomůžeme jim.

Pomoci druhému z izolace například ve třídě nebývá jednoduché. Ten, kdo podává pomocnou ruku, musí počítat s posměchem, překážkami, „nastavenou nohou“. Ale určitě přitom může počítat s Ježíšovým požehnáním. Může se opřít o Ducha svatého, který mu poskytne dar síly, moudrosti a rady, aby věděl, jak má postupovat.
Příběh:

Tělocvik je mezi kluky v šesté třídě oblíbenou hodinou. Učitel je přísný i laskavý a jeho hodiny jsou vždycky pestré a navíc zakončené vždycky fotbalem, ve kterém se kluci stále více zdokonalují.
Také dnes po rozcvičce hoši nejprve běhají přes překážky a po vyhlášení výsledků se přesouvají na hřiště, aby si  zahráli fotbal. 

Učitel určuje kapitány, kteří si vybírají mezi žáky své družstvo. Jirku vybírá kapitán Luboš jako prvního. Je uznávaným brankářem a každý ho do družstva chce. Druhý kapitán Jarek vydechne zklamáním, ale může si proti dobrému brankáři vybrat výborného útočníka Petra. Kluků je lichý počet, a tak jako obvykle zůstává Lukáš, kterého nikdo nechce. 

Učitel řeší cosi se školníkem. Má kluky na dohled, ale výběr družstev sledovat nemůže. Kdyby tu byl, tak by Lukáše přiřadil. Teď se však kapitáni hádají, komu Lukáš připadne.

Jarek ukazuje na Lukáše a říká: „Vezměte si ho vy, máte Jirku. Jste hodně silní.“

Luboš však nechce do družstva někoho, kdo mu to bude kazit, proto volá: „Vy zase máte Petra. Je to vyrovnané.“

„To ne! Jen si ho vezměte!“

„Jste na řadě, tak zbyl pro vás.“

Kapitáni se dohadují, ostatní kluci jim přizvukují. Lukáš stojí mezi nimi jako nechtěné dítě a je mu do breku. Luboš už chce hrát, a proto spor ukončuje: „Lukáši, budeš nám podávat balóny, když vyletí z hřiště. Naběháš se dost a dost.“
Kluci to berou za rozhodnuté a rozmísťují se po ploše. Učitel i na dálku si všímá, že Lukáš zůstal nezařazený. Proto volá na kapitány: „A co Lukáš?“
Luboš se neodváží nahlas protestovat, ale brble pro sebe: „Proč se má tady po hřišti plantat, když mohl podávat balóny.“
Jirkovi je Lukáše líto. Říká si: jak by asi bylo mně, kdyby mě takto nikdo nechtěl. Proto volá: „Lukáši, pojď k nám, pomůžeš nám v obraně.“

Když k němu „nemotora“ dojde, tak mu říká: „Jsi navíc, a to musí být znát.“

„Nic neumím,“ přiznává Lukáš, „budu ti chodit pro balóny.“

„Ne, v žádném případě, budeš naším triumfem.“

Jirka to neříká jenom tak. Už mnohokrát slyšel, že bránit se dá zdvojováním. Prostě útočníkovi se nepostaví jeden hráč, ale dva. Když obejde jednoho, číhá na něho druhý. Říká proto tiše Lukášovi: „Budeš zdvojovat.“
„Co to je? Neumím to.“

„Naučím tě to.“

„Jsem nemehlo, všechno pokazím.“

„Neboj se. Budeš dělat přesně to, co ti řeknu.“

„Dobře, ale  nijak na mě nespoléhej.“
Jirka pak sděluje Lukášovi plán. Jsi navíc a budeš si všímat jenom Petra a mě. Nikdo jiný tě nezajímá. Jenom Petr a já. A budeš se snažit pořád stát mezi námi, tedy mezi mnou a Petrem. Nic jiného.“

„Budou se mi smát, že nic neumím,“ odpovídá Lukáš.
Jirka však trvá na svém a znovu opakuje: „Budeš pořád mezi Petrem a mnou. Není to zase tak lehký. V manšaftech jsou na to specialisti. Ty nejsi žádný technik, ale blbý nejseš. Bude to fungovat. Jenom buď stále mezi mnou a Petrem a nejvíc patnáct metrů od brány.“

Lukáš nakonec přikyvuje a pouští se do hry se zápalem. Ani na okamžik nespustí Petra z očí. Stále se udržuje na přímce mezi Jirkou a Petrem. Při prvním útoku do něho Petr vráží. Při dalším, už v těsné blízkosti branky, kope Petr míč do připraveného obránce. Při dalším nájezdu mu Lukáš míč dokonce vypíchne. A když se Petrovi přece jenom dlouhou kličkou podaří uvolnit, tak už Jirku z bezprostřední blízkosti nepropálí.

Petr se nemůže prosadit, protože mu Lukáš pořád při útočení zavazí. Když navíc dává Lubošovo družstvo branku, tak nejlepší útočník znervózní. Vráží do Lukáše a dožaduje se penalty. Ale to už je tu naštěstí učitel a volá: „Petře, je to tvůj faul! Vrazil jsi do něho!“
Proti rozhodnutí učitele se neodvažuje Petr nic namítat, a tak musí sledovat soupeřův útok na branku i další gól v síti. Brzy na to zápas končí a Petr zcela neobvykle končí naprázdno. Kluci mu jeho pýchu dávají vypít: „Přes Lukáše sis ani neťukl.“

I učitel Lukáše chválí a za dnešní výkon mu dává jedničku. „Byla to skvělá taktika,“ říká při zápisu do žákovské knížky.

Lukáš si nenechává pochvalu pro sebe, a proto přiznává: „To vymyslel Jirka.“
Do toho volá Jarek: „Příště bude hrát Lukáš s námi.“
Dosud opovrhovanému chlapci to zní jako rajská hudba. Neříká nic, ale ví, že se od Jirky nehne. Objevil v něm talent „hlídacího psa,“ jak se podobným hráčům říká.

V ten den je šťastný. Ani ne tak proto, že vyhráli, že byl pochválený, ale proto že patří do třídy, mezi kluky, kteří ho dnes poprvé „vzali“.
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