24. neděle v mezidobí B

Mk 8, 27 - 35
Rozhovor nad evangeliem
Ježíš už nějakou dobu veřejně působil, a to velmi výrazně. Nikdo nemohl přehlédnout, že v Galileji povstal prorok, který učil, potvrzoval své učení zázraky, měl své žáky… Lidé se ptali mezi sebou: „Kdo to je?“ Jak si odpovídali? Někteří říkali: „Velký prorok Eliáš vstal z mrtvých.“  Jiní tvrdili: „Ožil Jan Křtitel, kterého popravil Herodes.“ Ostatní: „Povstal jeden z proroků.“

Nikdo z nich však neměl pravdu, až Petr, který jasně vyznal: „Ty jsi Mesiáš!“
Židé čekali příchod Mesiáše. Co od něho očekávali? Zbaví lidi tíhy hříchů. Pozvedne národ k velké obnově víry. Nastolí Boží království na zemi.
Ale byli takoví lidé, kteří viděli v Mesiáši politického vůdce, který povstane, svou mocí strhne celý národ a v boji vyžene ze země Římany, kteří tam tehdy vládli. 

Pán Ježíš přijal Petrovo vyznání, že je Mesiáš, ale odmítl roli vítězného vojevůdce. Naopak předpověděl, že bude trpět, zabit a po třech dnech vstane z mrtvých.

Petr vůbec nevnímal vítěznou tečku (zmrtvýchvstání) a rozmlouval Ježíšovi, že bude trpět. Co mu asi říkal? „Ježíši, trpět nebudeš, naopak zvítězíš, máš přece obrovskou moc. Kdybys byl zabit, všechno bys prohrál, nikdo by tě za Mesiáše neuznal…“

Ježíš se však přísně ohradil: „Jdi mi z očí, satane! Neboť nemáš na mysli věci božské, ale lidské.“

Jinými slovy: Petře, svádíš mě jako satan. Chceš, abych porazil zlo mocí a silou. Ale Bůh to vidí jinak. Chce porazit zlo láskou, obětí za hříšníky. Musím zemřít, abych vás vykoupil ze smrti.

Nakonec Ježíš připojil pravidlo, které bude platit pro všechny, kdo budou po jeho boku bojovat proti zlu. Narazí na lidi, kteří budou sváděni Zlým duchem a budou jim ubližovat, nespravedlivě je odsuzovat, takže ponesou také svůj kříž = budou trpět. 
To pravidlo zní: „Kdo chce jít za mnou, zapři sám sebe, vezmi svůj kříž a následuj mě.“

1. příběh
Po hodině tělocviku se kluci 7.B vracejí do třídy rozrušeni. Hádají se o spornou branku, která padla těsně předtím, než učitel zapískal konec zápasu. Učitelka matematiky musí hodně důrazně zakročovat, aby zjednala ve třídě klid. Sotva za ní po hodině zapadnou dveře, hádka se obnoví v plné síle.

Franta křičí na Marka: „Nemohl to být gól, přistrčil sis míč rukou a teď lžeš!“

„Co vykládáš! Sjelo mi to tady po břichu, ruka tam vůbec nebyla.“

„Lžeš!“ křičí už Franta vztekle.

„Ty lžeš!“ brání se Marek.

Ale to už si chtějí kluci svou pravdu vybojovat rvačkou, která je nebývale ostrá. Jen tak tak, že při pádu nenaráží Franta hlavou o stůl. Marek na druhé straně jen o fous unikl střetu s ústředním topením.
Oběma rváčům domlouvá Karel: „Nechejte toho kvůli jedné brance!“

Ale marně. Kluci se drží v křížku a chystají se k dalšímu útoku.

Karel už na ně křičí: „Nechejte toho!“

Zbytečně, neboť rvačka se stupňuje. Karel se rozhoduje zasáhnout. Vstupuje mezi oba kluky a snaží se je oddělit. Frantovi zkroutí ruku a odtahuje ho od soupeře. Do zad mu přitom buší Marek, který se chce dostat k Frantovi. Karel se otáčí a nasazuje mu hmat, po kterém se Marek poroučí k zemi. 
V té chvíli se však ozve ode dveří: „Oba dva žákovské knížky!“

Děvčata i kluci se vracejí na svá místa a přistižení žáci nesou žákovské knížky ke katedře. Tam se Karel hájí: „Paní učitelko, já jsem se nerval, snažil jsem se dostat je od sebe.“

„Koho… je? Vždyť jste se rvali jen vy dva, nikoho dalšího jsem neviděla.“

„Nechtěl jsem se rvát. Zjednával jsem pořádek,“ brání se dál Karel.

Učitelka se chce dopátrat pravdy, proto volá: „Předsedo třídy, jak to bylo?“
Vstává Franta, ten, který vlastně rvačku vyvolal. Líbí se mu, že je předsedou třídy. Kdyby učitelka zjistila, že se rval, tak by tuto výsadu ztratil.

„Předsedo třídy, jak to bylo?“ trvá na své otázce učitelka, „ty musíš vědět, co se tu o přestávce dělo!“
Ne, nepřiznám se, rozhoduje se Franta. Nedám si vzít předsedu třídy. Proto zřetelně odpovídá: „Rval se Karel s Markem. Však jste to sama viděla.“
„Viděla, samozřejmě viděla,“ říká si už více pro sebe učitelka a otevírá první žákovskou knížku.

Karel zaúpí: „Lže a přitom ani nemrkne. To snad není možné.“

Učitelka však už nepozvedá ani hlavu a listuje v žákovské knížce. Třída přitom mlčí. Kluci i holky jsou zbabělí. Bojí se Franty. Když se však učitelka po třídě rozhlédne, tak se hlásí Alena. Ale Karel se vedle katedry hájí sám: „Paní učitelko, začalo to v tělocviku, Marek dostal přihrávku…“

„Nevysvětluj mi to,“ přerušuje učitelka, „rvát jste se neměli, už o tom nechci nic slyšet.“

Karel se chytá za hlavu, když učitelka otevírá jeho žákovskou knížku. Pak rozzlobená žena vzhlédne k žákovi a zeptá se: „Tak se mi něco zdá, Karle, nechodíš do juda?“

„Chodím.“

„Tak s tím bude konec. Ve třídě si ožebračovat žáky nenechám. Pozveme si do školy trenéra, a on tě vyloučí z oddílu. Máš tu poznámku i z minulého týdne.“

„Ale tu jste mi odpustila a já slíbil, že se nebudu rvát.“

„Tak vidíš, slib jsi porušil.“

„Ale já jsem viděl, že si mohou ublížit, tak jsem…

„Dost! Už nemluv a sedni si do lavice. Poznámka bude delší.“

Karel odchází na své místo. Je vzteklý, ale zároveň i bezmocný. Franta, jak je podlý, a učitelka mu věří. Jak je to nespravedlivé. A to mám za to, že jsem chtěl udělat pořádek, aby se nervali. Vyloučí mě z oddílu, z mého milovaného juda. Jak to bez toho vydržím?
Franta se za své podlé jednání stydí. Cítí nevraživé pohledy spolužáček a spolužáků. Ale zůstane předsedou ve třídě. Nezvedá hlavu, aby se rozhlédl kolem sebe. Viděl by, že jeho jednání odsuzuje celá třída.
Karel vinou svého spolužáka byl nespravedlivě označen za rváče. Franta ho takto obvinil proto, aby vypadal jako hodný a zůstal tak předsedou třídy. Jednal podobně jako Pilát, který odsoudil Pána Ježíše proto, aby neztratil svůj trůn římského místodržitele.

Franta lhal a Karel musel za tuto lež tvrdě zaplatit. Těžko se mu bude nevina prokazovat. Použil sice hmatu z juda, ale pro dobrou věc: chtěl kluky zachránit před úrazem. Jak smutno mu bude bez oblíbeného sportu. Bude to pro něho těžký kříž, který ponese.

V modlitbě „Věřím v Boha“ se modlíme, že Ježíš trpěl „pod Pontským Pilátem“, který ho nespravedlivě odsoudil na kříž. I dnes mnoho lidí nespravedlivě trpí jako Karel. Často jsou to křesťané, kteří se rozhodli následovat Krista. Naplňují se tak Ježíšova slova, která řekl apoštolům:   „Kdo chce jít za mnou, zapři sám sebe, vezmi svůj kříž a následuj mě.“

2. příběh

Mirek, Radim a Lukáš jsou povedená trojka, kterou sice paní učitelka šesté třídy drží zkrátka, ale zcela je uhlídat nedokáže. Jakmile se ve třídě objevil nový žák Jáchym, tak ho začal testovat. 

Nejprve mu o přestávce Radim bere z lavice gumu, nahrává ji Mirkovi, který napruží pravítko a gumu vystřeluje do rohu třídy mezi děvčata. Zasahuje Alenu, která gumu zvedá a nechá si poradit od holek, které to viděly. Pokládá gumu na Jáchymovu lavici a na nováčka se usměje. Pak se přitáčí k Radimovi a vlepuje mu facku. Sklízí za to potlesk holek. 

„To máš za tu gumu,“ říká přitom překvapenému floutkovi, který si však na ráznou Alenu netroufá.

Pokořený a naštvaný si chce Radim vylít zlost na novém žákovi. A tak mu nastavuje nohu, když zamířil Jáchym kolem něho na chodbu.

I tato akce se mu nepodaří, protože Jáchym s tím počítá a elegantně nadskakuje. Sklízí pochvalné zahučení kluků, zatímco Radim by se raději neviděl.

Ke třetímu pokusu si volí Radim se svými kamarády velkou přestávku. Přisedá si k novému žákovi a pod lavicí otevírá sprostý časopis.

„Dej mi s tím pokoj!“ zareaguje Jáchym hned.

Radim se však nenechá odbýt, a tak zaútočí: „Co ti na tom vadí? Jsou to pěkné obrázky.“

„Mě to nezajímá.“

„Každého kluka to zajímá.“

„Dej mi pokoj!“ říká rozhodně Jáchym a nechce se dál v této věci bavit.

Radim však nemínil ustoupit. Napadá ho, že podobně neuspěl u Vaška ze sedmičky, který je křesťan. Že by ten nový také patřil k nim?

„Ty jsi asi křesťan!“ křičí Radim tak silně, aby ho slyšeli všichni ve třídě.

Jáchymovi se nechce v této situaci odpovědět, ale přitom si uvědomuje: třída ztichla, všichni čekají, co řeknu. Když budu mlčet, zapřu tím Krista. Když vyznám, že jsem křesťan, tak mě čeká posměch a urážky. Ježíši, pomoz mi, ať jsem silný. Nezapřu tě, neboj se.

„Jsem křesťan,“ vyznává Jáchym jasným hlasem. 

„Cha, cha! On je křesťan,“ ječí Radim a přidávají se k němu Mirek i Lukáš.

Přicházejí další kluci, kteří tuší senzaci. Holkám se ke klukům moc nechce, a tak si štěbetají sami samy něco o tom, že by jim ten nový mohl ukázat, jak se modlí. Nakonec však ani holky neodolají, a tak se udělá kolem Radima půlkruh posměváčků, kteří provokují Jáchyma k modlitbě.

Jáchym si však poroučí: nenech se vyprovokovat, přejde je to, sami se budou cítit trapně. Sedí proto a chystá si věci na příští hodinu. Radim cítí, že opět prohrává. Proto zaútočí: „Bojíš se, a tak mlčíš! Jsi slaboch jako ten tvůj Ježíš.“

Jáchym cítí, že se mu hrne krev do hlavy. Neovládnu se, když ten provokatér urazil Pána Ježíše. To mu nedaruji. 

Jáchym vstává a udeří Radima do břicha. Pak se na něho vrhá, aby ho zbil. Ale to už se do rvačky zapojují Mirek s Lukášem. „Jau, jau,“ je slyšet nářek Jáchyma, když ho kluci v přesile nemilosrdně bijí.

Jedno z děvčat utíká pro učitele, který zakřičí, a tak bitku ukončí. „Zase ta povedená trojka. Dáte mi žákovské knížky. Že se nestydíte mlátit nového žáka.“

Než učitel napíše poznámky, tak vyšetří, co se vlastně stalo. Jáchymovi poznámku nedává, protože posměch považuje za nejhnusnější způsob šikany.

Jáchyma bolí rány, které utržil při rvačce. Mrzí ho, že se neovládl, a tak vykopal nepřátelství s Radimem a jeho kamarády. Je mu hrozně, že se ho nikdo nezastal a zůstává osamocený i nyní. „Pane Ježíši,“ modlí se, „jsem pokopaný a osamocený. Prosím, pomoz mi.“

Začíná další hodina, ve třídě je ticho. Jáchym však nevnímá nic z toho, co se děje kolem něho. Vidí před sebou v duchu Ježíše na kříži. „I já jsem osamocený jako ty, Ježíši,“ modlí se, „trpím kvůli tobě a vlastně s tebou.“

Najednou cítí pokoj a mír v duši. Jakési teplo, které ho uvnitř hladí. Ano, to je dárek od tebe, Pane Ježíši, děkuji. Nevzdám se, budu dál bojovat. Děkuji za to krásné teplo.

Jáchymova izolace trvá i o dalších přestávkách. Nikdo se s ním nebaví a on také za nikým nejde. V jídelně při obědě na něj nezbude místo, a tak obědvá s páťáky.

Před školou je chumel děvčat i kluků. Uprostřed něho se marně snaží dorozumět učitelky s mužem a ženou, kteří se potřebují na něco zeptat. 

Jáchym poznává hned, že mluví italsky. Porozumí, že s mapou v ruce se chtějí zeptat, jak se dostat na křížovou cestu, o které se dočetli ve svém průvodci. Jáchym italsky rozumí, protože se učí tuto řeč s rodiči. Plánují si, že pojedou do Itálie, kde je srdce katolických křesťanů.

Dodává si odvahy a vysvětluje Italům, kde je křížová cesta a jak se k ní snadno dostanou. Italové jsou šťastni, děkují a poplácávají Jáchyma po ramenou. Učitelky i žáci žasnou nad znalostmi nového žáka.

Pro Jáchyma je to příjemné pohlazení po bolestném dnu. Tu ho kdosi zatahá z rukáv. Otočí se. Je to Alena a s ní několik děvčat. „Ty jsi dobrý,“ zaslechne z několika stran.

Usměje se na ně a ony na něho. Alena přitom řekne: „Neboj se. My už ty tři usměrníme. Budeš mít od nich pokoj.“

Když to Jáchym všechno večer sděluje rodičům, tak mu tatínek řekne: „Nezapřel jsi Ježíše, vyznal jsi víru v něho. Pak jsi za to nesl kříž posměchu a osamění. Šel jsi za Ježíšem, který nesl svůj kříž za celé lidstvo. Pán Ježíš ti pomohl, poslal ty dva Italy, aby tvůj kříž nebyl pro tebe tak těžký.

„Díky, Pane Ježíši,“ šeptá Jáchym a brzy usíná v Boží náruči.

3. příběh
Petr je sedmák a od první třídy hraje fotbal. Patří k lepším hráčů nejen proto, že má k tomu předpoklady: je vyšší postavy, štíhlý, rychlý a šikovný s míčem. Dovede totiž při hře myslet a „jeho přihrávky mají oči“, jak říkává trenér. Před rokem přišel do žákovského družstva Beno. Trenér ho vzal kvůli talentu, i když dosud do žádného oddílu nechodil a musel na sobě hodně pracovat, aby se naučil fotbalovým dovednostem.
Petr se s Benem brzy skamarádili, zůstávali spolu na hřišti i po tréninku a Petr učil kamaráda technické kousky. Beno se postupně prosadil do základní sestavy a spolu s Petrem vytvořil silnou dvojici uprostřed hřiště.

Beno nechodil jenom do fotbalu, ale byl i ministrant. Petra zajímalo, co jeho kamarád v kostele dělá, čemu věří. Beno mu vyprávěl o Pánu Ježíši, o kostele, ministrování. A když si s Petrovými otázkami nevěděl rady, přivedl kamaráda k panu faráři a později mezi ministranty. Petr horlivě doháněl ostatní ministranty podobně jako Beno fotbalisty. Nakonec přijal svátost křtu, při které vyznal podobně jako kdysi apoštol Petr, že Ježíš je Syn Boží. Po křtu byl nesmírně šťastný.
Pan farář mu řekl: „Je krásné být křesťanem. Budeš prožívat radostné dny. Ale pozor: přijdou i chvíle těžké, kdy kvůli Kristu bude třeba i něco vytrpět. Bude třeba vzít na sebe i kříž. A tehdy osvědčíš svou lásku k Pánu Ježíši. Modli se, abys v takové zkoušce obstál.“

Petr je jako křesťan šťastný a odráží se to i na jeho hře. Trenér na něho spoléhá a svěřuje mu roli tvůrce hry. Nejen Beno, ale ostatní kluci mu rozumí, a tak jejich žákovské družstvo vede průběžnou tabulku. Blíží se vyvrcholení podzimní části sezóny: zápas s žáky nedalekého města, kteří jsou v tabulce na druhém místě.Na zápas přichází více diváků než jindy. Po prvním poločase je utkání vyrovnané 1:1.  Rozhodne tedy druhý poločas. Po přestávce je to opět boj o každý metr hřiště. Krátce před koncem zakládají hostující hráči rychlý útok, k obráncům se stačí vrátit i Petr, aby jim pomohl odrazit útok. Míč letí na něho, chystá se ho odkopnout do bezpečí, ale sjíždí mu po vystrčené ruce a končí v zázemí. Hostující hráči křičí: „Ruka! Byla to ruka!“
Rozhodčí si není jistý, protože Petr byl k němu otočen zády a jeho ruku neviděl. Petr však o své chybě ví, ohlíží se na rozhodčího, jak on situaci posoudí. Soupeřící hráči dorážejí na rozhodčího a jeden přes druhého volají: „Ruka! Jasná ruka!“

Rozhodčí neví, jak rozhodnout. Přibíhá k Petrovi a ptá se ho: „Hrál jsi rukou?“

Petr má na odpověď strašně málo času. Přesto mu proletí hlavou myšlenky. Když ruku přiznám, bude to penalta, dostaneme gól a prohrajeme. Když řeknu, že ruka to nebyla, nedostaneme gól, ale budu lhář. A křesťan nelže. Nechci zradit Pána Ježíše, který je pravda.

Petr přikyvuje. „Ano, byla to ruka.“

Rozhodčí mu poděkuje a říká: „Jsi čestný kluk.“

Ale to je poslední pochvala, kterou slyší. Z nařízené penalty dostávají gól a zápas tak domácí prohrávají 1:2. Radost hostů je veliká, zklamání domácích velké. 
Od spoluhráčů schytává Petr jednu nadávku za druhou. „Jsi poctivka! Jsi blbý, kvůli tobě jsme prohráli. Honíme se, a ty nás zařízneš!“

Někteří jsou na něho sprostí. Marek tne do živého: „Jsi křesťan! A křesťané jsou blbí!“

„Neurážej ho!“ zastává se ho Beno.“

„Jste oba křesťani! Cha, cha! Běžte se pomodlit!“

Petrovi je strašně. Všichni mu kromě Bena nadávají. Vzpomíná si na slova pana faráře: „Přijdou i chvíle těžké, kdy kvůli Kristu bude třeba i něco vytrpět. Bude třeba vzít na sebe i kříž.“ Ano, teď nesu kříž a je těžký. Posměch, urážky. Ještě že tu je vedle mě Beno. Ale co mi řekne trenér? Přece nás učí, abychom hráli fair play?
Petr vzhlíží k trenérovi a čeká od něho uznání za poctivost. Ale místo toho slyší: „Přehnal jsi to. Kvůli tobě jsme prohráli.“

„To je největší rána. Petr po ní sklání hlavu a dívá se do země. Ještě že ho chytá po paží Beno a vede do kabiny. Cestou mu nadávají i rodiče spoluhráčů. V šatně se to všechno opakuje, trenér si ho nevšímá. Petr sedí u své skříňky a v duchu naříká: Jak těžký je to kříž. 
Beno mu šeptá: „Pojď se sprchovat, přejde to, bude zase líp.

Do kabiny vchází předseda oddílu. Petr se lekne. Ještě on mi přišel vynadat? Přichází s ním paní Malíková. Všichni ji znají. Je majitelkou menší továrny v místě. Je sponzorem fotbalového oddílu. Všichni si jí váží. Bez jejích peněz by oddíl nemohl existovat.

Paní Malíková se ptá trenéra: „Kde je ten chlapec, co přiznal ruku?“

Petr se strašně lekne. Teď mě vyhodí. A její slovo platí.

Trenér naštvaně ukazuje na Petra. Paní Malíková k němu přistupuje a říká: „Chlapče, gratuluji ti, že jsi přiznal ruku a zachoval ses fair play. Můžeš být hrdý, žes to dokázal.“
Paní Malíková podává Petrovi jednu ruku a druhou rukou ho poplácává po rameni. Pak se sponzorka obrací k předsedovi klubu. „Pane předsedo, rozvažovala jsem, zdali mám nadále fotbalový klub podporovat. Ale jestliže vychováváte takové charakterní hráče jako je dnešní hrdina, tak hned zítra pošlu peníze, které potřebujete.“

„Děkujeme, děkujeme,“ jásá předseda klubu.

„Ještě něco,“ hlásí se o slovo paní Malíková, „přeji si, abyste o tom napsali do novin. 

Všechno je najednou jiné. Trenér se na Petra usmívá. Spoluhráči jsou zaražení, je vidět, že by nejraději vzali svá slova zpátky. Beno vedle radostí pobrukuje. Jak těžký to byl kříž, modlí se Petr v duchu k Božímu Synu. I když to bylo jenom chvíli, jsem šťastný, že jsem to vydržel. A šťastný je i Beno, že má tak dobrého kamaráda, který ho nikdy nezradí, protože je dobrým křesťanem.
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Petr však vyznal: „Ty jsi Mesiáš.“

Ježíš to přijal, ale zároveň předpověděl, že jako Mesiáš bude trpět, zabit, ale vstane z mrtvých.

Petr zrazoval Ježíše od cesty kříže. Pán Ježíš ho přísně napomenul a zároveň zdůraznil, že každý křesťan musí počítat s tím, že i on ponese svůj kříž.

Tato Ježíšova předpověď se naplňuje i dnes, kdy je mnoho křesťanů pronásledováno nebo nese jiný kříž.
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