26. neděle v mezidobí B

Mk 9, 38 - 42
 Rozhovor nad evangeliem
Ježíš vyháněl zlé duchy a osvobozoval lidi od těchto nepřátel jejich spásy. Tuto moc předal i apoštolům a poslal je vyhánět zlé duchy. Apoštolové si takového poslání velice vážili a považovali se za nebližší spolupracovníky Pána Ježíše.
Proč apoštolům vadilo, když nějaký člověk vyháněl zlé duchy? Těžko se do apoštolů vžít, ale zřejmě viděli v onom člověku soupeře Pána Ježíše. Možná se domýšleli, že by mohl proti Pánu Ježíši vystoupit a hlásat: „Podívejte se, mám stejnou moc jako Ježíš.“ 
Pán Ježíš apoštoly uklidňuje a zdůrazňuje, jakým způsobem onen člověk zlé duchy vyhání. Říká přitom asi toto: „Zlý duchu, vyjdi z něho. Poroučím ti to ve jménu Pána Ježíše!“
Co myslíte, věřil tento člověk v Pána Ježíše?

Věřil, vždyť svolával Ježíšovu moc. Jaká byla jeho víra, nevíme. Ale počítal se mezi ty, kteří chodili za Ježíšem. Patřil tedy mezi Ježíšovy příznivce. 

Podle čeho můžeme usuzovat, že jeho srdce patřilo Ježíši? Kdyby jeho srdce nebylo otevřené Ježíšovi, nemohl by v Ježíšově jménu vyhánět zlé duchy.
Má tento příběh nějaký význam i pro současnou, naši dobu? 
Nás křesťanů není mnoho. Více je těch, kteří do kostela nechodí. 

Jsou však všichni tito lidé proti nám?

Určitě ne. Mnoho z nich mluví hezky o Pánu Ježíši, i když v něho nevěří. Jestliže jsou to lidé dobří, starají se o svou rodinu, pomáhají druhým, můžeme věřit, že se takto připojují k nám, kteří vyznáváme víru v Ježíše Krista.

Máme s těmito lidmi spolupracovat?

Jistě. Oddělujeme se pouze od lidí, kteří nemají rádi Pána Ježíše nebo dokonce proti němu bojují. 

Pán Ježíš slibuje odměnu pro ty, kteří křesťanům pomáhají. Řekl: „Kdokoliv vám podá číši vody pro to, že jste Kristovi, amen, pravím vám: nepřijde o svou odměnu.
Naopak se Pán Ježíš velmi hněvá na ty, kteří by svedli křesťany ke zlému, odvedli je z církve. Co o takových svůdcích Ježíš říká? 

Lépe by bylo, kdyby takový člověk umřel a nemohl tak svádět dobré lidi ke hříchu.
1. příběh

Ondra a Petr se dlouho dopředu těší na prázdniny ke svému strýci, který je farářem v jedné vesnici na Vysočině. Těší se na strýce, který s nimi jezdí na výlety, zajímavě jim vypráví příběhy z bible i ze života svatých. Rádi mu také pomáhají, vylézají na věž, aby zvonili, ministrují při mši svaté. 
Konečně se dočkají dne odjezdu. Vzrušeně cestují, až po dvou přestupech vystupují z autobusu na zastávce v blízkosti kostela. Když se však přiblíží k farní budově, tak se leknou: je celá obtočená lešením. Mladší Petr běží vstříc strýcovi a volá: „Co tady děláte?“
„Otloukáme starou omítku a budeme dělat novou fasádu. Věřím, že nám pomůžete.“

„Jasně, třeba hned.“

„Ale kluci se vás nemohou dočkat, počítají, že půjdete s nimi na koupaliště.“

„A vy, strýčku, půjdete také na koupaliště?“

„Půjdu večer do rybníka, ale až udělám kus práce.“
„Půjdu s vámi,“ rozhoduje se okamžitě Petr.

„Já taky,“ přidává se Ondra.“
Otec Václav se pro jistotu ptá: „I na lešení?“

„Jasně, pomůžeme Vám.“

Pak už se všichni hrnou na oběd, který připravila farní hospodyně. Náramně jim chutná. Po jídle strýc krátce odpočívá a pak zavelí: “Na lešení!“

Kluci dostávají každý svou špachtli a vzápětí už seškrabují starou zvětralou vrstvu omítky. Z práce je vyruší volání Jendy a Radima zezdola: „Otče, kde jsou Ondra s Petrem?“

„Na boční stěně.“

„Co tam dělají?“

„Škrábou omítku.“

„Oni s námi nejdou na koupák?“

„Ne, oni půjdou se mnou do rybníka.“

„My chceme s vámi taky, ale na lešení nesmíme.“

„Tak nám pomozte jinak.“

Kluci přemýšlejí, pak si ťuknou do hlavy a zmizí. Vracejí se po půlhodině a nesou plný džbán chladné vody s malinovou šťávou. 
„Ta je dobrá,“ pochvalují si všichni příjemné osvěžení.

Otec Václav si to pochvaluje: „Teď nám to půjde líp než dosud. Pomáháte nám, i když nejste na lešení.“
Práce ve vedru a prachu je úmorná, a tak si kluci nepřipouštějí ani představu chladné vody v rybníku nebo na koupališti. Ale připomínají jim to Marek se Slávkem, kteří je zahlédli na lešení. Jsou tam sami, neboť strýc musel odjet za jednou farnicí do nemocnice. 

Starší Marek na ně křičí: „Co tam otročíte? Ať si to dělá farář sám!“

„Pomáháme strýcovi, aby na to nebyl sám.“
„A co koupák? Je tam bezva voda.“

„Nenecháme strýce samotného,“ odpovídá Petr a moc se mu nechce se svůdníky bavit.

Zato Ondra na vábení slyší. Slézá z lešení. Omlouvá se: „V tom vedru se to nedá vydržet. Opláchnu se a hned jsem tady nazpět.“
Ale není. Na koupališti totiž Marek do něho hučí: „Farář si to dělá sám. Lidi by mu pomohli. Ale museli by potom chodit do kostela.“

„To fakt strýc říkal?“

„Zeptej se každého.  Dosvědčí ti to i malé děcko.“

„Ale strýc nám říkal něco jiného. Že už tolikrát prosil, ale nikdo nepřišel.“
„Nesmí nutit do kostela,“ trvá Marek na svém.

Je to pomluva, ale Ondra jí rád uvěří. Chce totiž zůstat na koupališti a pošpinění strýce se mu hodí k tomu, aby si své chování zdůvodnil. Vrací se domů až na večer. Na lešení fary nikdo není. Hospodyně mu řekne, že strýc jel s Petrem a ještě dalšími kluky k rybníku.“
Ondra na ni vyjede: „Proč strýc nutí lidi chodit do kostela?“

Hospodyně se na něho osopí: „Co to mluvíš za nesmysly?“
„Říkal mi to Marek.“

„To není žádná pravda, je to sprostá pomluva,“ hájí hospodyně kněze a pak vysvětluje Ondrovi, jak se zdejším lidem nechce na brigády chodit.

Teď je teprve Ondrovi líto, že se nechal tak lehce svést Markem. Mohl udělat tolik práce a nyní blbnout se strýcem v rybníce. Zná to od loňska, jak je tam fajn. Poznává, že jsou ve vesnici lidé, kteří sice do kostela nechodí, ale strýce podporují. Bydlí tu však i takoví, kteří kostel nemají rádi a dělají vše pro to, aby tuto svou nelásku rozšířili.

Ondra lituje, že se dnes nechal svést a strýce opustil. Zítra to bude jinak, to si teď slibuje.

2. příběh

Charita v jednom městě se stará o lidi, kteří jsou zdravotně postižení. Jsou to dospělí lidé, kteří jsou však pomalí, méně chápaví, nesamostatní. Žádná továrna je nechce zaměstnat, protože nestačí udělat zadané úkoly. Něco dělat však chtějí, a proto má pro ně Charita dílnu, kde mohou pracovat tak, jak umějí.
Vedoucí této dílny Marek pro ně hledá práci. A to je těžké. Proto se modlí: „Pane Bože, prosím Tě, dej mi nápad. Potřebuji pro své lidi práci. Ty víš, že toho moc neumějí. Ale snaží se. Už nevím, co by mohli dělat, aby někdo o jejich výrobky stál a třeba si je i koupil. Pomoz mi, dobrý Bože, moc prosím, pomoz mi.“
A tak se Marek modlí týden, dva, až jednou při výletě s postiženými do přírody dostává nápad: černý bez. Ano, budeme z černého bezu vyrábět čaj, šťávu. Je to zdravé a my to dokážeme vyrobit. Kdo však nasbírá a usuší květy, kterých je všude plno? Pomůže mi pan farář? Poprosím ho, on si bude vědět rady.
Do páté třídy přichází pan farář a vyhlašuje soutěž: „Sbíráme a sušíme černý bez pro nemocné v Charitě.“ 

A jaká bude cena pro vítěze?“ ptá se kluk v poslední lavici.

„To je tajemství. Největší odměnou je však radost z toho, že jste pomohli slabým.“

Hlásí se Petr, Kamil a Lucka, kteří chodí do náboženství.

„Výborně,“ raduje se pan farář a podívá se na Terezku, která také chodí do náboženství, ale nehlásí se.

Hned na druhý den nese Terezka panu faráři přihlášku své skupiny složené ze tří spolužaček.

Černý bez už kvete, a tak se přihlášené děti z celé školy pouštějí do sběru. Lucčina skupina suší své květy na půdě fary; Terezčina skupina suší na velké půdě své babičky.
Lucce se nelíbí, že Terezka není v jejich skupině. Proto si stěžuje panu faráři: „Proč není Lucka s námi křesťany? Obě holky z její skupiny nechodí do náboženství.“

Kněz jí odpovídá: „Když dělají dobré skutky křesťané, tak je to dobře. Jestliže dělají dobré skutky nekřesťané, tak je to stejně dobré. Vždyť ten, kdo dělá dobro, patří k Pánu Ježíši.“
Mirek z osmé třídy se soutěže nezúčastňuje. Ale vrtá mu hlavou, jaká bude tajemná cena, kterou pan farář vyhlásil. Nejraději by se ho zeptal, ale do kostela nechodí, a tak v něm klíčí jiný nápad. Do soutěže se přihlásím dodatečně, a budu mít nejvíce bylin ze všech.

Začíná si hodně všímat Petra z Lucčiny skupiny. Povídá si s ním a slibuje mu, že ho naučí jezdit na koni. „Můj strýc má stáj s krásnými koňmi. Když se budeš se mnou kamarádit, tak tě ke koním vezmu. A protože jsi malý, budeš jezdit zatím na poníku.“

„Kecáš,“ nevěří mu Petr.

„Chceš se přesvědčit?“

„Jo.“

„Ještě dnes?“

„Jo, ještě dneska.“

„Přijeď na kole o páté ke škole.“

„Budu tady,“ slibuje Petr.

Přitom nevěří, že Mirek ke škole pro něho přijede. Ale mýlí se. Mirek pro něho nejenom přijede, ale dorazí s ním do stáje, kde jsou 4 koně i dva poníci.
„Mohu se na nich svést?“ ptá se hned Petr.

„Samozřejmě.“

„A hned?“

„Můžeš hned po tom, co splníš jeden úkol.“

„Jaký?“

„Vím, že vaše skupina suší byliny. Potřebuji se k nim dostat.“

„Proč?“

„Já ty byliny potřebuji.“

„Chceš je ukrást?“

„A ty mi pomůžeš. A pak můžeš jezdit na ponících celý rok. Porosteš, a budeš moci i na koně.“
„Ale to není správné.“

„Když se dostanu k bylinám, budou koně. Když se k nim nedostanu, nebudou koně.“

„To je hnusné,“ odpovídá Petr.

„Zítra se tě zeptám. Nabízím dobrý obchod. Za byliny koně. Jinak se na koně ani nepodíváš.“

Petr jede ze stáje domů sám. A má o čem přemýšlet. S nikým se neradí, protože ví, že by mu nikdo akci byliny za koně neschválil. Ale já byliny krást nebudu, jenom k nim Mirka zavedu. Stále více se vidí na koních, jak na nich sedí a veze se na nich do polí a do lesa. Ví, že je to špatně, ale na druhý den Mirkovi přikyvuje. Ještě v ten samý den zavede staršího kamaráda k farní kůlně, kde na půdě jsou krásně uschlé květy černého bezu.

Pozítří Lucka zjistí, že byliny jim někdo na půdě ukradl. Ve škole to s brekem sděluje své skupině. Nahlas se ptá: „Kdo to mohl udělat?“

A tak se o krádeži dozví Terezka. Nemá z toho radost, že odpadl jeden soupeř, ale je jí Lucky a její skupiny líto. Nešťastně kroutí hlavou i pan farář a ptá se: „Jak se mohl dostat zloděj ke klíči?“
Terezka se domlouvá se svou skupinou a poté sděluje Lucce: „Vezmeme vás k sobě do skupiny a o cenu se s vámi podělíme.“

Nakonec to není potřeba. Pozdní přihláška Mirka a jeho kamarádství s Petrem bylo všem podezřelé. Navíc se Petr chlubil, že může chodit do stáje A jezdit na ponících. A když Mirek donesl do Charity největší množství bylin, tušili už všichni, kdo je onen zloděj a kdo je jeho pomocníkem. 

Petr se sice chlubí, že chodí do stáje, ale v duši má velký strach, že se jeho strašný skutek prozradí. A co je nejhorší? Jeho svědomí mu vyčítá stále víc, že udělal velký hřích. Proto když se ho pana farář zeptá, jak to všechno bylo, tak už nezapírá, ale rozbrečí se a prosí kněze, aby to na něho neprozrazoval.

Kněz kroutí hlavou a říká: „Půjdu s tebou a v Charitě se přiznáš. Je to velký hřích, ale ještě větší má ten, který tě ke hříchu svedl. 

Byliny odevzdané Mirkem nakonec připadly Lucčině skupině. Přesto vyhrála skupina Terezky. A jaká byla tajemná cena? Výlet do Prahy a setkání s otcem arcibiskupem v jeho rezidenci. Byl to úžasný zážitek pro Terezku, ale i pro Vendulku a Martinu, které do kostela nechodí. Poznaly, že křesťané prožívají mnoho radosti nejenom z výletu, ale i z dobrých skutků.
3. příběh
Anička bydlí ve skupince několika domů dva kilometry od vesnice. Do školy chodí vždycky pěšky s mladším bráškou Šimůnkem a několika dalšími dětmi. Cestu přes louky a mezi poli má ráda. Povídá si s kluky a holkami a často domů přináší kytici z lučních květů. Vadí jí však o dva roky starší Toník, který jezdí na kole, najíždí do nich a chlubí se, jak dovede na svém kole skákat. Už jedno rozbil, teď má druhé, ale určitě je brzy zase zničí.
Od září chodí Anička do šesté třídy, má i odpolední vyučování, náboženství, dlouho čeká na kroužky. Vrací se tak domů mnohdy sama. Rodiče to vidí, a tak jí kupují kolo. To je něco jiného.  Za chvíli je ve škole, před kroužky si zajede ještě domů. Moc se jí to líbí. Až na Toníka, který ji otravuje, blokuje. A tak se snaží naplánovat si jízdu tak, aby se s ním nepotkala.
Stalo se to, co se dalo čekat. Při jednom skoku Toník havaroval, a když donesl rozbité kolo domů, tak mu tatínek řekl: „Nové už nedostaneš. Riskuješ a vůbec si kola nevážíš.“

A tak musí chodit do školy pěšky. Kupodivu neotravuje Aničku. Proč?  Chce se s ní skamarádit. Jednoho krásného říjnového dne na ni zavolá: „Ani, půjč mi kolo! Prosím.“
Děvče odpovídá hned: „V žádném případě. Ty bys mi ho rozbil a já bych neměla nic.“

„Neboj! Pojedu pomalu, nic mu neudělám.“

„Nevěřím ti a kolo ti nepůjčím.“

A i když Toník dál loudí, tak mu Anička vždycky odpoví: „Ne, nepůjčím.“

Toník neříká nic, ale v duchu si umiňuje, že si je půjčí sám. Jakmile Anička dorazí ze školy domů, tak se nepozorovaně ke kolu připlíží a chce ho vytáhnout ze stojanu. Ale nejde to. Přední kolo je připoutané ke stojanu pevným zámkem.“
„Ta Anica jedna,“ uleví si, ale rychle se rozhlíží, jestli ho někdo nepozoruje.

Odklidí se domů, kde si lehne na válendu a zírá do stropu. Představuje si, jak by se rozjel, udělal pár skoků a pak by vyjel na kopec a sjel by ho bez jediného zabrzdění.

Dostat se ke kolu zkouší i v dalších dnech, ale marně. Anička totiž poslouchá rodiče, kteří jí koupili ke kolu zámek a přikázali jí, že nikdy nesmí nechat kolo nezamknuté.

Toník se však nevzdává. K zámku mi pomůže Šimůnek. Chodí sice teprve do třetí třídy, ale určitě může zjistit, kam sestra věší klíčky od kola. Přitom vím, jak na něho. Strýc je lesník a myslivec. Vždycky má v hájovně nějaká zraněná zvířata, která léčí po zranění. Teď tam má kolouška a divoké prasátko. To, když Šimůnkovi řeknu, tak mi donese klíček na podnose.
„Šimi,“ zavolá si ho hned druhý den, „strýc má v hájovně kolouška a prasátko. Chceš je vidět?“

„Jo, strašně jo!“ zvolá hned chlapec.
„Zítra tě tam vezmu, ale dneska se k němu potřebuji rychle dostat. A nemám kolo.“

Šimůnek smutně plácne dlaněmi do stehen. „Já mám kolo, ale pro tebe je malé.“

Toník přitahuje chlapce k sobě a šeptá mu: „Ale Anička má dobrého horáka. Na něm jsem u strýce za chvíli.“

„Tak jí řekni.“

„Ona mi no nepůjčí.“

„Tak to je blbý.“

„Ale ty určitě víš, kde má klíček od zámku. Když mi ho tajně doneseš, tak ani nebude vědět, že jsem na kole jel.“

Šimůnek ví, že je to moc špatné, co po něm Toník chce. Ale v duchu se vidí, jak hladí kolouška a hraje si s prasátkem. Ne, to nesmíš udělat, zakazuje mu to svědomí. Ale Šimůnek s ním smlouvá. Klíček mu nedám, najde si ho sám. Jenom mu řeknu, kam ho Anička dává. A Toník ho tam může sám jen tak najít. Svědomí ho však varuje: ani to nesmíš prozradit.
Toník vidí, že chlapec váhá, a tak na něho doráží: „Tak co chceš za kolouškem? Jestli nepůjdeš do hájovny teď, tak už se tam nikdy nedostaneš, za to ti ručím.“

Šimůnek je jako omámený, když Toníkovi šeptá: „Je pod kamenem vedle rýny. Ale našel sis ho sám.“

„Jasně!“ zajásá Toník a běží pro kolo.
Ráno Anička zjistí, že má pokřivená řídítka a ulomené šlapátko. Šimůnek není lhář. A tak když na něho tatínek udeří, tak se přizná. Přitom pláče, že kvůli kolouškovi zradil Aničku.
„Je to moc špatné, co jsi udělal, ale ještě větší hřích má Toník, který tě k tomu svedl.“

Kolo se dalo opravit, Anička bratříčkovi odpustila. Snad i Toník se polepší, vzal totiž Šimůnka do hájovny a nic za to nechtěl.
3. Odpověď na Boží slovo
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I církev může počítat s příznivci, kteří v ni zatím nevěří, ale rádi se k ní přidruží. Takoví byli kluci, kteří přinesli vodu se šťávou.
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