28. neděle v mezidobí B 
Mk 10, 23 – 27

Rozhovor nad evangeliem

Ježíš se rozhlédl a řekl svým učedníkům: „Jak těžko vejdou do Božího království ti, kdo mají bohatství.“
 Přemýšlejme, proč se asi Ježíš rozhlédl, než řekl pravdu o bohatých?

 Zřejmě se rozhlížel, zdali neuvidí někoho bohatého. Jako by tím pohledem chtěl říct: Podívejte se, žádného bohatého člověka tu nevidím. Byli tam lidé ne příliš majetní a chudí.

Pán Ježíš nevidí bohaté mezi svými posluchači. Bohatí nestojí o to, aby jim Spasitel ukázal cestu do Božího království, aby směřovali pak do nebe. Proto Pán Ježíš ještě povzdechne: „Spíš projde velbloud uchem jehly, než vejde bohatý do Božího království.“

 Jak rozumíte tomuto Ježíšovu povzdechu?

Necháme děti přemýšlet. Pravděpodobně budeme muset dodat:  Jeruzalém bylo velké město a muselo se bránit proti nepřátelům. Proto byly kolem města pevné hradby. Dovnitř se dalo dostat jedině branami. A těch bran tam bylo několik. Byla mezi nimi i jedna úzká brána, kterou mohli projít jenom chodci. A protože brána byla velmi úzká a připomínala tak ucho jehly, tak se jí říkalo JEHLA. Touto branou se cestující na velbloudu nemohl do města dostat. Velbloud do ní mohl nanejvýš strčit hlavu. Lidé tuto bránu znali, proto rozuměli Pánu Ježíši, když říká: Spíše se protlačí velbloud uchem JEHLY, než bohatý projde branou do Božího království (do nebe).

Přemýšlejme: Proč se bohatý tak těžko dostane do nebe?

Uvažujeme spolu: Všimli jsme si, že Ježíš marně hledal bohaté mezi svými posluchači. Oni o Boží království nestáli. Stačily jim jejich paláce, hostiny a zábavy. Království Boží je nezajímalo. Pán Ježíš zval na cestu do Božího království. Ale jestliže se bohatí na cestu ani nevydali, tak do nebe dojít nemohli.

Aplikace na život dětí:

Jsme my zde (a vy děti každý zvlášť) chudí?

Posbíráme odpovědi dětí a měli bychom spolu s nimi dojít k závěru, že většinou chudí nejsme (máme co jíst, kde bydlet, co si oblékat), ale i u nás jsou některé rodiny chudé (tatínek ztratil práci, mají více dětí, vysoký nájem či dluh).

Přemýšlíme spolu: Nejsme tedy chudí, nemáme sice paláce jako bohatí lidé, ale oproti chudým bohatí jsme. Může se nám stát, že bychom byli jako velbloud, který se nemůže protáhnout úzkou branou do města (úzkou branou do nebe)?

Odpověď: Jsme natolik bohatí, že se nám to stát může. 
Poslechněme si k tomu následující příběh:
1. příběh:

Byla velká zima, všude napadlo moc sněhu a kosům bylo zle. Kos, kterého všichni nazývají Ráňátko, se probouzí ještě za tmy a zanaříká: „Co budu dneska jíst? Nemám ani zrníčko a sníh všechno přikryl. Zkusíme se zeptat souseda Hrabálka – je pilnější než já, možná bude mít nějaké zrníčko navíc.“
Přestože je hrozná zima, zamíří k sousedovi. Ale co to? Křídla jsou nějaká slabá, dokonce začínají bolet. A to letím jenom chviličku. Já snad k tomu Hrabálkovi nedoletím. Musím si trošku odpočinout.

Ráňátko přistává na větvi jabloně. Křidélka ho přestávají bolet, ale motá se mu hlavička. Chce zapípat, ale zobáček je ztuhlý. Jsem nějaký slabý, potřebuji si lehnout. Spustím se do bílé peřinky tam na zemi. Je měkoučká, tam se mi bude dobře spinkat.

Naštěstí schváceného souseda spatří Hrabálek. Letí mu naproti a pípne na něho: „Co je s tebou?  Proč neletíš?“
„Nemůžu. Musím si odpočinout ve sněhové peřince.“
„To nesmíš! Sněhová peřinka je zrádná. Je měkoučká, heboučká a běloučká, ale z její náruče se už nikdy nedostaneš!“
„Jsem slabý a nemohu dál!“      

„Drž se, donesu ti snídani.“
A vskutku: Hrabálek odlétá, ale během chvilky je tu nazpátek. V zobáčku má zrníčka, která vkládá Ráňátkovi na jazýček. Jak je dobře vyhládlému kosovi, když si zaplňuje bříško takovou dobrotou. A když Hrabálek přilétá znovu a pak ještě jednou, cítí Ráňátko, jak mu síla vstupuje do křídel i nohou. Pípá štěstím: „Hrabátko, zachránil´s mě.“
Hrabátko má prázdné bříško, ale sílu ještě má. Proto vyzývá Ráňátko: „Poleť se mnou, musíme sehnat něco ke snědku, jinak zahyneme.“  

Letí na okno blízkého domku. Hrabálek zapípá: „Alespoň se tu ohřejeme!“
Uvnitř domku si ptáčků všímá maminka dvou dětí. Volá na Kamilka: „Shrň drobečky se stolu a přidej k tomu zrníčka z komory! Ptáčci mají hlad.“
„Teď ne, mami, napřed si dohraji.“
„Ptáčci mají hlad, a když se nenají, tak zmrznou. Podívej, jak se v mrazu krčí.“
„Až si dohraji, tak jim dám najíst.“
„Ty jsi ale sobec.“
Sobec je škaredé slovo a Kamilkovi se nelíbí, že ho tak maminka nazvala. Ne, sobec být nechce! A už běží do kuchyně. Se stolu shrnuje drobky, které tu zůstaly po snídani. Dává je na talířek a maminka mu k tomu přidává zrníčka. „Ti se budou mít!“ pochvalují si oba, jak ptáčkům pomohou. 

Oba kosi si skutečně naplnili bříška. Drobečky sezobali na místě, zrníčka si odnesli „domů“. Do křídel i nohou se jim vrátila nebývalá síla. Byli zachráněni. A Kamilek, když viděl oba ptáčky, jak hladově zobají, nezapomněl na ně ani na druhý den. Ráňátko s Hrabátkem pozvali k jídlu i další dva kosy, kteří bydleli ve druhé části zahrady. Ptáčci všechno sezobali a Kamilek jásal, že má nové kamarády.

Zima přešla, nastalo jaro. Jednoho dne musela maminka i s dcerou Markétou navštívit pana doktora. Zeptala se Kamilka: „Vydržíš to tady bez nás, anebo raději půjdeš s námi?“

Kamilek ještě ležel v posteli a bylo mu tam příjemně teplo. Nechtělo se mu ven. Proto řekl: „Klidně běžte, budu ještě spát.“
Když maminka odešla, vydržel chvíli spát, ale pak se budí a je mu strašně smutno. Stýská se mu. Připadá si zavřený jako v nějaké opuštěné jeskyni. Běhá po bytě a volá: „Maminko!“ Dveře jsou však zamčeny, ven nemůže. Otevírá okno a nehledí na to, že je to vysoko a zcela jistě spadne. Ale vtom z protějšího stromu zazní ranní píseň Ráňátka, která vyhání z Kamilkovy duše smutek. A když se z druhé části zahrady ozývá zpěv dalšího kosa, nemyslí už chlapec na útěk za maminkou, ale je mu doma dobře. Za chvíli se přidává ke kamarádům i Hrabálek. V té chvíli si šťastný Kamilek zpívá s nimi.
Hrabálek byl chudý, měl jenom pár zrníček, ale přesto je dal zesláblému ptáčkovi. 

Kamilek byl bohatý: bydlel v domě, měl se dobře, vlastnil krásné hračky. Maminka mu ukázala, že je sobec, když myslí jenom na sebe – choval se v té chvíli jako boháč, který nepatří do Božího království.

Když ho maminka napomenula, tak vyhnal sobectví ze svého srdce a otevřel je lásce k ptáčkům. Zachránil jim život, když umírali hladem. A ptáčci mu také pomohli, když on „umíral“ strachem ze samoty.

2. příběh

Eliška se loudá s batůžkem na zádech do školy. Jde se jí těžce. Nemá napsány úkoly, nic se neučila. Čeká ji poznámka a určitě zase nějaká pětka.

A je tomu tak. Hned první hodinu mají matematiku a paní učitelka se zlobí: „Už zase nemáš úkol. To už je snad desátá poznámka.“

Druhou hodinu je angličtina. Eliška neumí slovíčka, a tak ji nemine pětka. Paní učitelka nad tím kroutí hlavou. „Co se to s tebou děje? Ty ses tak pohoršila.“
Bára lituje, že sedí vedle ní. Přitom se o to na začátku roku drala. Ale to byla Eliška ještě jiná. Teď je protivná, nic neumí, chodí oblečená jako bezdomovec. Zpočátku se za ni Bára modlila. Ale teď by si nejraději přesedla. Ale nikdo by s ní místo nevyměnil. A tak alespoň o přestávce vystartuje a spěchá za holkami.
Do lavice se vrací se zvoněním. Všimne si, že si Eliška utírá slzy do rukávu. Nelituje ji, může si za to sama. Vyhrkne na ni: „Kdyby ses učila, nemusela bys brečet.“
Po čtvrté hodině si volá Báru třídní učitelka. Říká ji: „Všimla jsem si, že se k Elišce nechováš laskavě.“
„Když ona je taková divná, vůbec se neučí a chodí strašně oblečená.“

Paní učitelka ji však kárá: „Tobě se to mluví. Ty máš všechno. Dobré rodiče, kteří se o tebe starají. Navíc vydělají pěkné peníze. Eliška je proti tobě chudák. Tatínek od nich odešel, její maminka nemá peníze. Nemůže koupit nové oblečení. Chovej se k ní lépe.“

Bára je šokovaná z toho, co jí třídní učitelka řekla. Tatínek od nich odešel? To kdyby se stalo mně, tak bych snad zbláznila. Spěchá do třídy, sedá si do lavice a pozorně si prohlédne sousedku. Už zase plakala. Bodejť by ne! Já bych také brečela.
Po vyučování ji zve do jídelny na oběd.

„Nemám zaplacené stravenky, nedají mi oběd.“

Bára však trvá na svém. „Sníš si můj oběd, já jsem přejedená ze svačiny.“

Eliška se nenechá pobízet a oběd zhltne tak rychle, jako by celý den nejedla.

Jdou ze školy spolu. „Nechceš jít k nám?“ zeptá se jí Bára.

„Můžu. Mamka je stejně v práci.“
„A taťka?“ zeptá se Bára a v té chvíli by si nejraději dala facku.

Eliška se totiž rozpláče a nemůže přestat. Bára ji konejší a hladí. Přitom si nadává. Byla jsem slepá, že jsem to neviděla. Mám všechno a neviděla jsem, že ona je tak nešťastná.

Náhle Báru napadne: „Pojď, zastavíme se v kostele.“

Eliška se zarazí, vždyť do kostela nechodí. Ale když ji Bára tak pěkně zve, tak jde. Už dávno nebyl nikdo na ni tak hodný.
V kostele si sedají vedle sebe do lavice. Bára se stydí se před ní modlit. Nakonec to přece jenom ze sebe dostane. Šeptá: „Pane Bože, náš nebeský Otče. Elišce odešel tatínek a ona moc pláče. Buď jejím tatínkem ty, když ona tatínka nemá.“

A pak kamarádce vysvětluje, co jim pan farář stále znovu opakuje: „Pán Bůh je náš nebeský tatínek. Má nás rád, jsme jeho děti. Všechno mu můžeme říct, on nás slyší a vyslyší.“

Pak je dlouho ticho, až se Bára své spolužačky zeptá: „Chceš něco říct nebeskému tatínkovi? O něco ho poprosit?“
Eliška přikyvuje a po chvíli tiše říká: „Prosím, ať se můj tatínek vrátí domů.“

Bára se přidává: „Také já prosím, aby se jí tatínek vrátil domů.“

Z kostela jdou obě děvčata do Bářina domu. Ale nejsou tam dlouho. Vyrážejí s  maminkou do obchodu s oblečením. Vracejí se s velkým balíkem a Eliška se ptá: „Pro koho jsme to kupovali?“
„To je všechno tvoje,“ odpovídá jí Bára.

Eliška vzhlédne k její mamince, která přikyvuje.
„To není možné,“ zvolá děvče a hledí na balík, který nese s Bárou.
Po dobré večeři se vrací Eliška domů. Veze ji Bářin tatínek autem. Nepláče, ale naopak se raduje, jaké krásné věci ukáže své mamince. Když pak jde spát, tak hladí rozložené oblečení na přistavené židli. Přitom šeptá své mamince: „Tatínek se nám vrátí.“

„Jak to víš?“

„Nebeský tatínek ho pošle domů.“

A pak už s úsměvem usíná a tiskne k sobě mikinu, kterou si zítra obleče do školy.

V té době se Bára modlí večerní modlitbu. Její maminka říká: „Pane Ježíši, ty jsi řekl, že bohatí těžko vejdou do Božího království, protože mají srdce plné bohatství a nevejdeš se tam ty ani bližní. Odpusť nám, že jsme také neviděli bídu Elišky a teprve až dnes jsme jí pomohli.“
Už v lůžku Bára tajemně zašeptá: „Teď už mám v srdci místo pro Ježíše i pro Elišku.“
A po těch slovech i ona šťastně usíná.
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