29. neděle v mezidobí B 
Mk 10,35 – 43
Rozhovor nad evangeliem

Zebedeovi synové Jakub a Jan patřili do trojice nejvýznamnějších apoštolů. Spolu s Petrem tak byli svědky proměnění Páně, byli blízko svému Mistrovi v Getsemanské zahradě. Oba věřili v božství Pána Ježíše, a proto očekávali příchod jeho království. Právě tam chtěli spolu s Pánem Ježíšem vládnout, a to na nejvýznamnějších místech. Proto svého Mistra žádali: „Dej, ať ve tvé slávě zasedneme jeden po tvé pravici a druhý po tvé levici.“

Vyhověl jim Pán Ježíš? Ne. Zdůraznil jim, že život v nebi uspořádává jeho nebeský Otec. Přitom Pán Ježíš apoštoly usměrňuje, aby správně viděli, v čem spočívá velikost člověka. 

V očích Božích není veliký ten, kdo druhým vládne, kdo jim poroučí a koho musejí druzí poslouchat. Veliký je ten, kdo druhým slouží.
Druhým sloužit znamená: Pomáhat jim, modlit se za ně, zastávat se jich, půjčovat jim a nežádat zpět, učit je, povzbuzovat…

Ale tak přece jednal Pán Ježíš! Ano, Ježíš pomáhal chudým a nemocným, všímal si utlačených, pozvedal utrápené… Nakonec za nás za všechny umřel, a to byla největší možná láska.

Máme být tedy jako Pán Ježíš. Spasitel zdůrazňuje, že máme být otrokem všech. Otrok pracuje pro svého pána a nic za to nedostane. Tak i my máme pro všechny pracovat, a nic za to nechtít, pak  jsme v Božím království první. 
1. příběh
Ve farnosti svatého Václava mají partu šikovných ministrantů, kteří nechodí ministrovat jenom v neděli, ale i ve všední dny. Však také odcházející pan farář pěl svému nástupci otci Matoušovi na ministranty samou chválu. 

Otec Matouš se při své první mši svaté ve farnosti svatého Václava cítí moc dobře. Přišel z pohraničí, kde míval u oltáře jednoho ministranta, anebo také žádného. A tady ho doprovází k oltáři dvacítka kluků od šestiletého Lukáška až po dvacetiletého Petra. 
Hned po mši svaté se kolem kněze shromáždí skupina kluků, kteří chodí do základní školy, a jeden přes druhého se ho ptá: „Kdy budeme mít ministrantskou schůzku?“

„Kdy jste se scházeli s otcem Pavlem?“

„Vždycky v pátek v pět hodin.“

„Dobře, sejdeme se tak, jak jste byli zvyklí.“

Sotva ministranti odejdou, tak si otec Matouš povzdechne: „Chtěl jsem mít pátek odpoledne pro sebe, ale když jsou kluci zvyklí mít schůzky, tak musím ustoupit.“
V pátek přivítá otce Matouše mezi sebou patnáctka ministrantů. Hned po modlitbě se hlásí Kamil, černovlasý vysoký hoch, který chodí do osmé třídy. 

„Co si přeješ?“ zeptá se ho kněz.

„Nemáme vedoucího ministrantů,“ oznamuje mu Kamil.

„A to musí být?“ diví se otec Matouš.

„Vedoucí rozděluje služby, vede soutěž v docházce, je vždycky všude první.“

„A proč neurčil vedoucího otec Pavel?“

„Říkal, že si nového vedoucího máte určit sám,“ vysvětluje Kamil a dodává: „Já jsem to dělal, můžu to dělat dál.“

Otec Matouš se zamyslí a pak říká: „Znám vás velmi málo. Proto vedoucího ještě nevyberu. Budu se dívat a za půl roku vám řeknu.“

„Ale kdo bude dělat ministrantskou soutěž?“

„Můžeš to evidovat ty, i když nebudeš zatím vedoucím ministrantů.“

„Dobře,“ souhlasí Kamil a pomyslí si: Stejně budu první já, a tak budu i vedoucím.

Skutečně od začátku je Kamil v soutěži ministrantů na prvním místě - chodí ministrovat i několikrát ve všední den. Pan farář ho chválí: „Tak horlivého ministranta jsem ještě neviděl. Děláš radost Bohu, mně a jistě i svým rodičům.“

Čím více však otec Matouš horlivého ministranta poznává, tím méně ho chválí. Vidí na něm, jak mu jde hlavně o to, aby vyhrál, aby byl pochválený, aby se stal vedoucím.
Náskok Kamila v soutěži se zvětšuje. Získává body za službu na mších svatých, nevynechá ani jednu schůzku, objevuje se i na dalších pobožnostech.

Nastává zima. Kostelník prosí kluky: „Když uvidíte, že nasněžilo, tak mi přijďte ráno pomoct, na mně je to už moc. Kluci se moc nadšeně netváří. Znají to už z minulé zimy. Musí se vstávat hodně brzy a je to pořádná dřina. Kamil si v duchu říká: Já chodím tolik ministrovat, ať jdou odhrnovat sníh zase jiní. Kdyby za to byly aspoň body…

První sníh přichází hned po svátku svatého Martina. A jeho pěkné nadělení: dvacet centimetrů mokrého těžkého sněhu. Kostelník jde s obavou ke kostelu. Pomůže mi někdo? Kamil už je velký kluk, ten už by udělal kus práce. 

Ale u kostela nikdo na kostelníka nečeká. Jenom nedotčené zasypané chodníky. Starý muž povzdechne: „Udělám, co budu moci. Aspoň přede dveřmi to odhrabu. Víc sil nemám.“ 
Než však vytáhne náčiní, tak je tu otec Matouš a vzápětí se objevuje Josef, který je už deváťák a patří k poctivým ministrantům, kteří plní své povinnosti. Za hodinu jsou s prací hotovi a lidé, kteří přicházejí na ranní mši svatou, jsou šťastni, že se nemusí brodit ve sněhu. 

Krátce před Vánocemi potřebuje kostelník opět pomoc. Proto říká klukům: „V úterý dovezou stromky. Přijďte mi, kluci, pomoct. Rozdělíme stromky po kostele, upevníme je do podstavců a na Štědrý den dopoledne je ozdobíme.
V úterý kostelník vyhlíží pomocníky. Vítá deváťáky Josefa a Petra, osmáka Libora a šesťáka Jirku. Třeťák Honzík toho ještě moc neunese, a tak sbírá utržené větvičky a smetá jehličí. Ke konci brigády se objevuje i pan farář a děkuje klukům, že přišli a pomohli.

Na Štědrý den přicházejí zdobit nejenom ministranti, ale i děvčata ze schóly. Ani tentokrát  mezi nimi není Kamil, který vyspává, aby byl na půlnoční svěží.

Na první schůzce po Novém roce upozorní Kamil kněze: „Otče, půl roku uplynulo. Mohl byste už jmenovat vedoucího ministrantů?

Otec Matouš se krátce zamyslí a pak říká: „Rozhodl jsem se, že nebudu žádného vedoucího ministrantů jmenovat.“
„Ale proč? Přece vedoucího potřebujeme,“ protestuje Kamil.

„Říkali jste mi, že otec Pavel jmenoval za vedoucího toho, kdo vyhrál ministrantskou soutěž. První je jasně Kamil. Měl bych tedy jmenovat Kamila.“

„Ano, tak to vždycky bylo,“ souhlasí Josef.

Kněz však namítá: „Kamil sice vede soutěž, ale není první mezi ministranty.“

„Jak to?“ diví se kluci.

„Pán Ježíš řekl, že první je ten, kdo nejvíce slouží, a kdo za svou službu nic nechce.  A Kamil nebyl ani na jedné brigádě, a přitom jsme jeho pomoc tolik potřebovali. Tam mezi brigádníky bychom mohli hledat vedoucího. Ale my žádného vedoucího nepotřebujeme. Soutěž skvěle organizuje Kamil. Věřím, že bude pokračovat, i když za to nic neobdrží. Služby si umíte rozdělit i bez vedoucího.“ 
Kamil neříká nic, ale v duchu se na otce Matouše zlobí. Doma pak nadává: „Soutěž nebudu dělat, chodit budu jenom v neděli.“

Nic z toho však neuskuteční. Ministrování má velmi rád. Navíc teď je jeho služba čistší. Je víc pro Pána Ježíše a bližní, než pro vlastní oslavu a odměnu.  
2. příběh

Každoročně se pořádají školní závody na horských kolech. A protože na kolech jezdí hodně děvčata i kluků, tak bývá na startu hodně účastníků. K tomu se podařilo získat sponzory, a tak vítězové dostávají pěkné ceny. Také proto by chtěl vyhrát každý, ale podaří se to jenom několika žákům a žákyním. Vítěze vyhlašuje sám ředitel školy. Bývá u toho i starosta, sponzoři a mnoho rodičů, babiček a dědečků. V nejvyšší kategorii, což jsou sedmáci až deváťáci, jsou vítězové dívčího i chlapeckého závodu odměněni novým horským kolem. A právě na tuto kategorii se soustředí největší pozornost.
U děvčat je vcelku jasnou favoritkou Natálka, i když je teprve sedmačka. Vyhrávala vždy i v minulých letech a nikdo nepochybuje, že zvítězí i letos a odveze si nové kolo. Z kluků chce vyhrát více závodníků. Ale nejvíce se věří Tomášovi z osmé třídy a Matějovi z deváté. Dlouho dopředu se o závodě mluví a kluci poctivě trénují. 
V den závodu vládne krásné podzimní počasí, ani horko ani zima. Začíná se ve dvě hodiny odpoledne, od nejnižších kategorií. Mezi třeťáky a čtvrťáky vyhrávají Ema a Matyáš. V kategorii páťáků a šesťáků jsou vítězi Karolína a David. Mezi nejstaršími je podle očekávání vítězkou Natálka. Rozesmátá si odváží krásné nové kolo a ředitel jí přeje vše nejlepší i v krajské soutěži, kde není bez naděje na prvenství.
Dlouho očekávaný závod kluků nejvyšší kategorie je tu. V první řadě jsou při startu ti nejlepší, nechybí mezi nimi Tomáš i Matěj. Část diváků skanduje: „Tomáš, Tomáš!“ Překřičet se je snaží ti, kteří volají: „Matěj, Matěj!“
Konečně je tu start. Zpočátku je boj vyrovnaný, ale na konci úvodní roviny jsou již vpředu Matěj s Tomášem. Jede se po okruhu, který musí žáci nejvyšší kategorie absolvovat pětkrát. Postupně Matěj s Tomášem získávají náskok a jejich příznivci se mohou ukřičet, když je povzbuzují při vjezdu do dalšího kola. Při čtvrtém okruhu už vedoucí závodníci předjíždějí první opozdilce. V pátém kole je už opozdilců více. Je náročné je předjíždět, hrozí srážka. 
Vedoucí dvojice vjíždí do lesíka, kde se zřejmě rozhodne o vítězi. Kdo vyjede z lesa jako první, pravděpodobně vyhraje. Oba vedoucí závodníci slyší povzbuzování těch, kteří se přišli podívat na souboj v zatáčkách a stoupání v lese.

 „Tomáši, Tomáši!“ volají jedni.

 „Matěji, Matěji!“ povzbuzují druzí.

Při průjezdu poslední zatáčkou, která ústí v dlouhé stoupání, nezvládne jeden z opozdilců zatáčku a vyjíždí z trati, vypadává ze sedla a dopadá na zem. Nehýbe se, což je špatné znamení. Zřejmě je vážně zraněný. Oba vedoucí závodníci zastavují a dívají se, zdali se přece jenom zraněný kluk zvedne. 
Tomáš odkládá kolo a spěchá ke zraněnému. Ví, že takto zřejmě v závodě nevyhraje, ale neváhá. Musím dát první pomoc, než dorazí zdravotní hlídka. První chvíle po úrazu jsou nejdůležitější. Když nepřijde pomoc, může zraněný zbytečně i zemřít. Tomáš přikleká k závodníkovi, aby zjistil, co se mu stalo. Přitom zahlédne, jak se Matěj rozbíhá, sedá do sedla a jede si pro vítězství. To nevadí, utěšuje se Tomáš. Přednější je pomoci zraněnému.
Nešťatník stále leží zkroucený na zemi a nehýbe se. Navíc ani nedýchá. Musím ho natáhnout, abych se mu dostal k puse, rozhoduje se zachránce a potáhne ho za nohy. Pak rychle přikleká ke zraněnému. Připomíná si, co se učili o první pomoci. Ano, musím zjistit, jestli nemá zapadlý jazyk. Ale jak mám zaklonit hlavu? Něco bych potřeboval vložit pod krk. Matěj se rozhlíží kolem sebe, ale nikoho nevidí. Musím si pomoci sám. Anděle Boží, poraď mi, prosím. Co mám dělat.

Mám nápad! Dostal jsem nápad! zajásá v duchu a odepíná si helmu. Děkuji, anděli, za radu. Helmu vtlačuje pod krk zraněného, a tak dostává hlavu do záklonu a ústa se otevírají. Teď musím vytáhnout jazyk. 

„To snad nezvládnu,“ zvolá, když se mu to napoprvé nepodaří.

Zkouší to znovu, ještě jednou, až se jazyk natáhne a vzápětí začíná zraněný dýchat. Tomášovi se uleví. Měří srdeční pulz. Srdíčko ťuká, to je dobře. 

„Prober se!“ promlouvá Tomáš k chlapci, který je stále v bezvědomí.

Přitom se mu upřeně dává do obličeje, zdali se v něm objeví známky života. 

„Prober se!“ volá Tomáš stále znovu a přitom mu lehce plácá po tvářích.

„Konečně!“ zvolá zachránce, když zraněný pootevře oči.
„Výborně!“ jásá Tomáš a sleduje, jak hoch otevírá zcela oči a nechápe, co zde dělá na zemi. Má otřes mozku a nepamatuje si nic z toho, co se s ním stalo.

Tomáš mu vysvětluje: „Spadl jsi na kole a málem jsi umřel.“

Přibíhají zdravotníci, kontrolují stav zraněného a přivolávají sanitku.

Tomáš poznává, že teď ho tady nebude potřeba. Jde ke svému kolu a vjíždí na trať. Závod je ztracený, dojede mezi posledními. Ale to není to hlavní. U srdce ho hřeje dobrý pocit, že zachránil kluka, který by bez něho dopadl špatně.
Tomáš jede pomalu, nespěchá. Když dojíždí do cíle, chystá se už vyhlášení vítězů. Slézá z kola a zůstává stát na okraji velkého chumlu, který už oslavuje vítěze. „Matěj, vítěz. Hurá! Matěj, vítěz!“

Tomášovi je to líto. Těšil se, že na stupních vítězů bude stát on. Ne, dívat se už na to nebudu, rozhoduje se a odjíždí domů. Cestou se zastavuje v kostele. Stojí sice u mříže hlavního vchodu, ale smutno mu tady není. Cítí, že ho Ježíš chválí za to, co udělal. Není hlavní být první, ale nejdůležitější je posloužit tomu, kdo pomoc potřebuje.

Také doma ho rodiče chválí za to, co udělal, že zachránil zraněného, i když takto ztratil možnost bojovat o první místo.
Na druhý den ve škole přichází do třídy ředitel a před všemi chválí Tomáše za záchranu zraněného Adama. „Lékaři nám sdělili, že první pomoc byla poskytnuta zavčas a dobře. Proto se Adam vrátí brzy domů a bude bez následků. Ředitelství závodu se rozhodlo udělit Tomášovi cenu fair play, která má mnohem větší cenu než vítězství v závodě.

Jásot ve třídě je nepopsatelný a Tomáš znovu poznává, že posloužit druhým bez nároků na odměnu je mnohem víc, než být první v závodě.
3. Odpověď na Boží slovo
	Odpověď na Boží slovo
Zebedeovi synové Jakub a Jan si chtěli vynutit, aby v Nebeském království zaujali nejčelnější místa vedle Pána Ježíše.
Pán Ježíš jim vysvětluje, že mezi učedníky je první ten, kdo slouží a to tak, že si za to nenárokuje odměnu.

Mezi ministranty ve farnosti svatého Václava byl nejhorlivější Kamil. Ale chodil ministrovat také proto, aby byl za to chválený a stal se vedoucím ministrantů. Nebyl tak „první“ z party kluků, kteří sloužili u oltáře. Otec Matouš pomohl Kamilovi začít sloužit nově, z lásky k Bohu a k bližnímu, a ne k vlastní oslavě a odměně.
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