2. neděle postní B

Mk 9, 2 – 10

Rozhovor nad evangeliem

Pán Ježíš vzal Petra, Jakuba a Jana na vysokou horu. Co se tam stalo?

Především se změnil Ježíš (jeho oděv zářivě zbělel). Zjevili se jim Mojžíš a Eliáš – dva velcí proroci, Boží přátelé. A k tomu se ozval hlas Otce: „To je můj milovaný Syn.“

Apoštolům tam bylo dobře. Dokonce Petr tam chtěl stavět stany. To je zvláštní přání… Chtěl tam asi bydlet, když mu tam bylo tak dobře. Chtěl tam být pořád.

Pán Ježíš dal apoštolům zřejmě nakouknout do nebe. Jak to nebe vypadalo?
Nebyl to ani palác, ani nějaká mimořádná příroda. Na hoře se nic nezměnilo.
Přesto se tam apoštolové cítili jako v nebi. Bylo to proto, že tam byli                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          spolu s těmi, kteří patřili do nebe: Bůh Otec, Bůh Syn-Ježíš, Mojžíš, Eliáš. Bylo jim tam s nimi dobře.
Pán Ježíš tedy ukázal apoštolům, že se mohou do nebe těšit.
Budou tam spolu s Bohem a se spasenými lidmi. A do tohoto společenství se mohou dobří lidé těšit.

I my bychom jednou rádi došli do nebe. Ale do nebe nevejde každý člověk…
Do nebe vejde ten, kdo věří v Boha a je dobrý člověk. 
Člověk zlý nemůže do nebe vstoupit. Svou neláskou by nebe pokazil. Se zlými lidmi by nebe přestalo být nebem.

Už nyní se můžeme na život v nebi připravovat. Můžeme v Boha věřit. Můžeme v něho doufat, že nás jednou vezme do nebe. A můžeme ho milovat nadevšecko. A můžeme mít rádi také druhé lidi. A pokud na naši lásku odpoví druzí lidé také láskou, můžeme prožívat „nebe na zemi“. 

Proč toto nebe na zemi nebude tak krásné jako nebe skutečné?

V nebi nám bude dobře s Pánem Bohem (jako apoštolům na hoře) a budeme se tam mít ještě daleko raději než tady na zemi.
Jaké to bude v nebi?

Jaké to bude v nebi, nevíme. Víme, že nám tam bude dobře s Bohem a s lidmi.

Malý Tomášek byl na divadelním představení a zažil tam strach o Honzu, který mohl umřít. Nakonec dostal strach z toho, že by mohl umřít on sám.

„Tatínku, já se bojím umřít,“ sděluje konečně chlapec to, co ho tíží nejvíce.

Stírá si přitom z očí slzy a tiskne se k tatínkovi, který ho konejší: „Neplač, ještě neumíráš. Já ti o tom venku povím.“

Vycházejí z divadla, vítá je radostné předpolední sluníčko. Tomášek však zatím nemyslí na oběd, čeká na tatínkovo vyprávění.

Kousek cesty ujdou beze slov, až konečně tatínek začíná: „Všichni jednou zemřeme, ale smrti se nemusíme bát. Když se budeme snažit být hodní, tak si nás při smrti vezme k sobě Pán Ježíš. Povykládám ti, jak umřel jeden hoch. Jel se svým tatínkem osobním autem. Bylo tehdy krásně jako dnes. Postupně se však na obloze objevila mračna a začalo pršet. V jedné zatáčce ztratilo nákladní auto trochu hlíny. V dešti se z toho udělalo bláto. Jakmile tam osobní auto vjelo, dostalo smyk a vletělo do stromu. Auto se úplně rozbilo a chlapec dostal velikou ránu do hlavy. Okamžitě zavřel oči a začal spinkat, vlastně umírat. Ale chlapec, jmenoval se Toník, vystoupil z mrtvého tělíčka a spatřil, jak se k němu blíží moc krásný pán. Přistoupil k němu, pohladil ho a Toník poznal, že je to Pán Ježíš. Sklonil se a čekal, co mu Spasitel poví.

,Toníku,´ začal Pán Ježíš, ,protože jsi chodil do kostela a byl jsi dobrý kluk, tak si tě vezmu k sobě. Také jsi někdy zlobil, ale vždycky jsem ti to odpustil, protože jsi mne odprosil. Pojď tedy se mnou!´

Toníkovi bylo moc dobře. Pán Ježíš byl moc hodný. Usmíval se na něho podobně, jak to dělávala maminka, když chodil spát. Pozval ho mezi děti a pošeptal mu: ,Tady si můžeš hrát.´

Toník viděl, že jsou kolem něho jenom hodné děti. Mezi nimi se proplétali andělíčci. Začal si s nimi hrát. Najednou ucítil, že za ním někdo stojí. Otočil se, stál tam andělíček.

,Jsem tvůj anděl strážný. Vždycky ses ke mně modlíval: Andělíčku, můj strážníčku.´

Toník se ho zeptal: ,Andělíčku, kde jsem?´

,Jsi přece v nebi.´

,Andělíčku, je tu moc krásně a jsou tu samé hodné děti.´

,Do nebe mohou jenom hodné děti. Líbí se ti tu?´

,Ano, andělíčku, já bych tu chtěl být pořád.´

,Tu jsou všichni pořád. Tady už nikdo neumře. U Pána Ježíše je dobře. A nebude to dlouho trvat a tvůj tatínek a tvoje maminka přijdou sem za tebou. Jsou hodní a Pán Ježíš je také vezme k sobě… až umřou…´

Toník si začal s andělíčkem hrát. Hopsali spolu, honili se, až si samým štěstím dali pusinku. Vzali se kolem krku a andělíček vedl Toníka k Pánu Ježíši. Byla tam také Panna Maria. Objala Toníka a šeptla mu: ,Toníku, jsem tak ráda, že jsi byl hodný kluk a můžeš tu být s námi.´

Toník radostí poskočil a pak se dal do běhu. Utíkal a utíkal. Andělíček mu ani nestačil. Utíkal a volal: ,Já tu chci být pořád!´

,Budeš tu pořád, jsi v nebi, tu se nikdy neumírá,´ volal za ním anděl strážný a pak ještě dodal: ,Tam u toho sloupu budu první já!´

Začali si spolu hrát na honičku.“

Tatínek končí vyprávění a ptá se: „Tak co, Tomášku, budeš se ještě bát umírání?“

Chlapec přemýšlí, nemluví. Uvažuje o tom, co mu tatínek  povídal. Jak se však blíží domů, rozbíhá se a běží ke dveřím. Maminka už na něho čeká a otevírá mu. Tomášek jí vbíhá do náruče, rychle dýchá, ale přesto ze sebe stačí vypravit: „Maminko, Toník umřel, ale on vlastně jenom usnul a hned byl u Pána Ježíše a hrál si tam s andělíčkem.“

Maminka zprvu neví, oč se jedná. Tatínek jí však vysvětlí, že se jedná o Toníka, který nedávno zemřel. „Víš co, Tomášku,“ navrhuje maminka, „odpoledne půjdeme k jeho hrobečku. Dáme mu tam kytičku, zapálíme svíčku. A poprosíme Pána Boha, abychom také my přišli jednou k Pánu Ježíši do nebe. Musíš se snažit být dobrým chlapcem.“

„Maminko, já už budu vždycky hodný, nebudu zlobit,“ rozhoduje se Tomášek a  běží do kuchyně, kde už voní nedělní polévka.

Pán Ježíš ukázal apoštolům na hoře, jak to bude krásné v nebi. Nemohl nám říct, jak bude nebe vypadat. Ale přece jenom nám řekl, že nebe je podobné…. (možná někdo z přítomných na to s naší pomocí přijde; každopádně je dobré k řešení děti přivést) svatební hostině.

V podobenství je Ježíš ženich, který vstupuje do sálu, kde se odehraje svatební hostina. Kdo může vejít s ním na svatbu? Do průvodu na svatbu se může zařadit ten, kdo má svítící lampičku. Ta lampička svítí, když má v nádobce olej. 

Snažme se získat v postě co nejvíce oleje. Jak olej získáme? Dobrými skutky, postem. Tím, že něco ušetříme pro chudé. Pokud jsme ještě nezačali, začněme dnes. A pokud už jsme se snažili a něco máme, radujme se, že máme olej na cestu do nebe.
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