2. neděle velikonoční B

Jan 20, 19 _ 31

Tomášovo chování vůči apoštolům
Apoštolé viděli Pána Ježíše, přesvědčili se, že to nebyl jenom duch. Ježíš jedl rybu. Kdyby byl pouze duch, tak by pojídaná ryba padala na zem. Apoštolé byli nesmírně šťastní, že Pán Ježíš vstal z mrtvých. Jásali a těšili se, jak to sdělí Tomášovi.

Když se Tomáš objevil ve dveřích, tak na něho jeden přes druhého křičeli: Ježíš vstal z mrtvých. Žije. Vystoupil z hrobu.“

Ale když Tomáš nesdílel jejich nadšení, ale naopak se na ně díval jako na pomatené, tak dosvědčovali: „Byl tu mezi námi. Snědl rybu. Zase přijde.“

Tvář Tomášova však zůstala tvrdá. Navíc Tomáš prohlásil: „Dokud neuvidím na jeho rukou jizvy po hřebech a nevložím svůj prst na místo hřebů a nevložím svou ruku do jeho boku, neuvěřím.“

Apoštoly to muselo hodně mrzet. Představte si, že byste byli ve městě a viděli byste nějakou nepravděpodobnou událost (na náměstí by přistála helikoptéra; probořil by se kanál, a nemohly by jezdit trolejbusy; byl by tam papež a vy byste ho viděli, s ním mluvili) a doma by vám řekli: „Nevěříme ti, dokud to sami neuvidíme.“

Mrzelo by vás, že vám rodiče nevěří. Proto i apoštoly muselo mrzet, že jim Tomáš nevěřil.

Z druhé strany je třeba Tomáše chápat. Věřit neuvěřitelnému není snadné. 

 Tomášovo setkání s Ježíšem

Ježíš: „Vlož sem prst a podívej se na mé ruce, vztáhni ruku a vlož ji do mého boku; a nebuď nevěřící, ale věřící.“

Tomáš: „Pán můj a Bůh můj.“

Ježíš: „Blahoslavení, kdo neviděli, a přesto uvěřili.“

Kdo jsou tito blahoslavení?

Vybereme si jedno z dětí a zeptáme se ho: „Věříš, že Ježíš vstal z mrtvých?“

Dítě pravděpodobně odpoví: „Ano.“

Na to prohlásíme: „Jsi tedy blahoslavený, protože jsi Ježíše neviděl, a přesto věříš.“ 

1. příběh s výkladem
Předstoupíme před děti jako nevěřící s tvrzením: „Nevěřím, že Pán Ježíš vstal z mrtvých, protože jsem ho po vzkříšení neviděl.“

Děti se snaží vysvětlit, proč věří. Jejich obhajoba by měla skončit na tvrzení, že „v Ježíšovo zmrtvýchvstání věříme proto, že to dosvědčili apoštolové“.
Námitka: „A můžeme věřit apoštolům? Co když si to vymysleli?“

V této fázi dramatizace už si děti pravděpodobně nebudou vědět rady. Proto jim pomůžeme tvrzením, že apoštolům můžeme věřit proto, že jsou hodnověrní svědkové.
Kdo je to hodnověrný svědek?

Paní učitelka Eliška kráčí po chodbě s papíry na písemku. Věří, že tentokrát prověrka dobře dopadne. Už týden o písemce žáci vědí, tak se snad připravili. Když učitelka vejde do třídy, tak se žáci jako obvykle postaví. Ona dorazí k učitelskému stolu a pokyne třídě, aby se žáci posadili. Pak už jenom dává instrukce: „Všechno z lavice zmizí v aktovce. Nic nebude na desce stolu ani nic nebude po stolem.“
Hlásí se Lukáš: „Paní učitelko, nic jste nám o písemce neříkala.“
„Už před týdnem jsem vám to oznámila.“

Hlásí se několik dalších žáků a všichni tvrdí, že o písemce nevěděli.

Učitelka je zmatená. Přestává si věřit a je ochotná dokonce o svém tvrzení pochybovat. Dívá se do svých záznamů. Ano, mám to tu zaškrtnuté, to znamená probrané. Vrací se před třídu s rozhodnutím: „Budeme psát čtvrtletku.“
Bouře nevole se zvedne třídou. Ze všech stran je slyšet: „Nevěděli jsme to!“
Paní učitelka se rozhlíží po třídě a pak ukáže na děvče malé postavy, které mlčí. Přitom říká: „Pavlínko, jak to je? Říkala jsem vám o písemce nebo ne?“

Děvče neodpovídá.
„Řekni po pravdě, jak to bylo,“ vybízí učitelka a ví, že musí být trpělivá.

V žačce se odehrává boj. Ví, že musí říct pravdu. Dovede však také domyslet, co za to schytá od kluků. Budou jí nadávat, hodí jí věci na zem, schovají aktovku v šatně. 

Učitelka trvá na svém: „Pavlínko, řekla jsem vám o písemce anebo ne?“

Žačka si uvědomuje, že se nepostavila. Pomalu se vzpřimuje, odsouvá židli, aby získala čas. Přitom se mírně pootočí a zahlédne Davidovu zaťatou pěst. Je to jasná výhružka. A je myšlená vážně. Lekne se, cítí, že jí buší srdce.
Od učitelského stolu k ní dolehne: „Pavlínko, věděla´s o písemce?“

To je už lepší. Přesto však se sevřená ruka v pěst objevuje v lavici i přes uličku. Proto děvče i nadále mlčí. Učitelce však moc záleží na tom, aby řekla pravdu. Proto zvolna kráčí až k oslovené žačce. Tam se jí podívá zblízka do očí a zeptá se: „Pavlínko, jak to bylo?“

Teď už se uhnout nedá. Z očí do očí musí zaznít pravda. Proto Pavlínka říká: „O písemce jste nám řekla.“

A věděli jste odkud pokud?“

„Řekla jste nám to.“

Na to učitelka prohlašuje: „Pavlínce věřím, ještě nikdy mi nelhala. A opovažte se jí někdo ublížit za to, že řekla pravdu.
Žáci mlčí. Vědí, že nyní se již učitelka s nimi bavit nebude. 

Také Pavlínka začíná psát. Svědomí ji hřeje, že řekla pravdu, i když za to schytá. Sevřené dlaně spolužáků sice povolily, ale jenom proto, že musejí psát. Čtvrtletní písemka je natolik důležitá, že ji nikdo nechce odbýt.

Pavlínce se daří. Odevzdává mezi prvními. Učitelka se na ní usměje a tiše jí řekne: „Děkuji.“

Pavlínku to potěší, ale ohlédne se kolem sebe, zdali to někdo mohl slyšet. Přitížilo by jí to. Stejně není jisté, nakolik ji ochrana učitelky pomůže před pomstou spolužáků. 

Pavlínka učitelce dosvědčila, že oznámila dopředu konání písemky. Učitelka se na ni obrátila proto, že ji znala jako hodnověrného svědka. 
Hodnověrný svědek nelže, i když za to třeba i trpí. A takovým svědkem Pavlínka byla. Proto jí učitelka věřila, i když „třída“ tvrdila něco jiného.

Apoštolé svědčili o tom, že Ježíš vstal z mrtvých. Od tohoto svědectví neustoupili ani tehdy, když jim hrozilo za to pronásledování. Za pravdou o Ježíšově vítězství nad smrtí stáli i tehdy, když jim hrozila smrt. Za hlásání pravdy o zmrtvýchvstání Pána Ježíše byli mučeni a popraveni. Všichni apoštolé jsou mučedníci. Za výmysl, nepravdu by život nedali. Umřeli za Ježíše proto, že Krista zmrtvýchvstalého viděli, jeho se dotýkali, s ním si povídali a jedli. 

Z toho všeho je zřejmé, že apoštolé jsou hodnověrní svědci. Mezi nimi vyniká zvláštním způsobem Tomáš, který si skutečnost Pánova zmrtvýchvstání ověřil tím, že si Ježíšovy rány ohmatal. Vykonal tak cestu od nevěry k víře za nás.
2. příběh
Michal je už tři roky ministrantem. Moc se těšil na Velikonoce. Proč? Jednak je ministrování na Zelený čtvrtek, Velký Pátek i Velkou noc zajímavé, a pak se těšil na zpěv Aleluja. Těšil se, že nejprve pan farář a po něm i lidé s varhanami poprvé zazpívají aleluja. A budou při tom plní radosti a úsměvu. 

Nyní už jsou Velikonoce, pan farář aleluja odzpíval, lidé odpověděli stejným zpěvem, varhany burácí, ale Michal se neraduje.
Co se s ním stalo?

V pondělí po Květné neděli se už nemohl dočkat velikonočních prázdnin. Svěřil se s tím svému sousedovi v lavici ve škole.

Tobiáš mu na to řekl:? „Já se vůbec na Velikonoce netěším.“
„Já se těším strašně moc,“ opakoval Michal.

„O Velikonocích je doma nuda. V pondělí musím jít s taťkou na kyčkovanou (pomlázku apod.). Obejdeme naše známé, taťka všude vypije kořalku. Pak je opilý a já ho musím dovézt domů. Mamka se na něho zlobí, já zalezu do svého pokoje a hraji si hry. Na to se mám těšit?“

Michal pocítil, že teď nastala chvíle, aby svému kamarádovi řekl o Pánu Ježíši. Máme přece zvěstovat evangelium tak, jak to dělali apoštolové. Proto začal: „Já se těším na Velikonoce, protože Pán Ježíš byl sice ukřižován, ale potom na třetí den vstal z mrtvých. A to je veliká radost, zpíváme aleleluja.“

„Ježíš vstal z mrtvých? Co je to za blbost?“

„To není žádná blbost. V neděli byl hrob prázdný, protože Ježíš zase ožil a vystoupil z hrobu.“
 „A ty tomu věříš?“

„Věřím.“

„Tys ho viděl?“

„Ne.“
„Tak ty věříš, že Ježíš vstal z mrtvých, a přitom jsi ho neviděl,“ vysmívá se Tobiáš.“

„Já jsem ho neviděl, ale setkali se s ním apoštolové.“

„A co když si to vymysleli?“

„Viděli Ježíše a všem o tom mluvili. A neodvolali to, ani když je mučili a hrozili jim, že je zabijí. Za pravdu dali život.“
Tobiáš však trvá na svém: „Když někdo umře, tak se nehýbe, srdce se mu zastaví, a nemůže obživnout. A když si myslíš, že ten tvůj Ježíš obživl, tak jsi na hlavu.“

„Vstal z mrtvých, je to pravda,“ hájí se Michal.

„To je blbost,“ ukončuje rozhovor Tobiáš, protože vchází paní učitelka a začíná vyučování. 

Ještě několikrát Tobiáš do velikonočních prázdnin zopakoval, že je to blbost a mračil se přitom, jako by se chtěl kvůli tomu poprat.

Michal je z toho nešťastný. Chtěl by věřit, že Ježíš vstal z mrtvých. Chtěl by radostně zpívat aleluja, ale jaksi mu to nejde. V duši má pusto a žádnou radost. A tak „aleluja“ nezpívá a hledí do země.
Pan farář si toho všímá, a proto se ho po mši svaté zeptá: „Proč jsi tak smutný a nezpíváš? Stalo se ti něco?“

„Nemohu věřit, že Ježíš vstal z mrtvých,“ odpovídá mu Michal a vypráví mu o Tobiášovi, který říká, že je to blbost.

„Neboj se, to přejde,“ utěšuje ho pan farář, jenom neopouštěj Pána Ježíše a on ti pomůže.

Pan farář mu tiskne ruku a krásně se na něho usměje. „Tobiáš nemá pravdu. Ježíš vstal z hrobu a žije“
Po tomto rozhovoru se Michalovi ulevilo a dokonce si při cestě z kostela i poskočil. Ale když přišel domů, tak to na něho zase padlo. „Je to blbost,“ zní mu stále v mysli Tobiášova slova.
Když bývá Michalovi smutno, tak chodívá za prababičkou. Bydlí dole v rožním pokoji. Nohy jí neslouží, proto už do kostela nechodí. Ale mši svatou poslouchá buď na Proglasu anebo sleduje v televizi Noe. 
„Babi,“ začíná Michal hned po pozdravu, „ty věříš, že Pán Ježíš vstal z mrtvých?“

„To víš, že věřím. A už se těším za Pánem Ježíšem do nebe.“

„Ty se fakt těšíš?“

„Moc,“ odpovídá babička a krásně i tajemně se usměje.

„Tobiáš říkal, že Ježíš nemohl obživnout, že je to blbost, když věřím.“

„Tobiáš,“ opakuje si pro sebe babička a pak se zeptá: „A je ten tvůj kamarád radostný, když ti to říká?“
„Vysmívá se mi. Ale když s ním nesouhlasím, tak zuří a je naštvaný.

Babička se na pravnuka usměje a říká: „Michálku, musíš si vybrat. S Pánem Ježíšem, který vstal z mrtvých a zve nás do nebe, je radost. Bez Pána Ježíše radosti ubývá, anebo se radost ztrácí. Kdybych já neměla Pána Ježíše, tak bych umírala se smutkem, s Pánem Ježíšem budu umírat s radostí. Budu se na něho těšit.“

„Děkuji,“ babičko,“ loučí se spěšně Michal.

Chce být totiž sám. Ve svém pokoji pak přemýšlí: Pan farář i babička mají radost, protože věří v Pána Ježíše, který vstal z mrtvých a čeká nás v nebi. „Už je mi to jasné, teď jsem to pochopil!“ jásá Michal hodně hlasitě a pak celý večer stále znovu zpívá: „Aleluja, aleluja, aleluja.“
Ptáte se, co se najednou Michalovi vyjasnilo? Vzpomněl si totiž na větu, kterou řekl Pán Ježíš Tomášovi, když si apoštol ohmatal jeho rány a zvolal: „Pán můj a Bůh můj.“ Pán Ježíš prohlásil: „Blahoslavení, kteří neviděli, a uvěřili.“ 

Blahoslavení (to znamená lidé šťastní, radostní) jsou ti, kteří zmrtvýchvstalého neviděli, ale přesto uvěřili, že vstal z mrtvých. „I já už zase věřím, i když jsem Ježíše vzkříšeného neviděl, a proto mám v duši radost,“ vyznává Michal a prožívá opět šťastné Velikonoce.
3. příběh

Matěj s Ondrou jsou kamarádi. Sedí spolu ve škole v jedné lavici od první třídy, a tedy už pátý rok. Stane se, že se spolu pohádají, udělají si nějaké naschvály, ale brzy se zase usmíří. Nešli by od sebe ani za nic.

Jejich třídní učitelka je nechala sedět spolu i poté, co se chytli v první den po vánočních prázdninách. Oba přišli ráno v mizerné náladě. Vzpomínali na prázdniny a nechtělo se jim sedět ve škole. Začal to Ondra, když strkal loket na sousedovu polovinu lavice.
„Uhni na svoje,“ bránil se Matěj.

„Jsem na svém území,“ provokoval Ondra nadále.

Matěj vzal pravítko a uhlem udělal dělící čáru na lavici a dodal: „Na mou polovinu nelez!“
Ondra je však v ráži. Umaže kus hranice a ruku vsune na cizí území. A když si ho Matěj nevšímá, tak do něho strčí loktem. 
„Už toho mám dost,“ rozčílí se Matěj a žduchne do souseda, který se houpá na židli.

Ondra ztrácí rovnováhu a za rachotu padá mezi lavice. Učitelka se lekne a celá třída s ní. Ale když se Ondra hrabe bez nějakého úrazu z podlahy, tak se všichni rozesmějí. 
Učitelka se zlobí. „Dostaneš poznámku. A není to poprvé, co zlobíš. Pošlu tatínkovi SMS, aby se za mnou zastavil.“

Matěj strne. Tatínek se bude moc zlobit. A v sobotu namísto do hor budu sedět doma. Ale já za to nemůžu, Ondra mě provokoval. On by měl dostat poznámku. Všichni viděli a slyšeli, jak padl na zem. ale jeho provokování nikdo neviděl. Jak se mám hájit?
Matěj se přesto hlásí: „Ondra mě provokoval. Nedalo se to s ním vydržet.“
„Ondro, je to pravda?“ ptá se učitelka.

Vyvolaný žák vstává pomalu. Bojí se přiznat. Učitelka se bude zlobit a doma bude také zle. Ale pravda je pravda, i když bolí, říkává tatínek. 

Učitelka cítí Ondrovu nejistotu, proto se znovu ptá: „Jak to bylo?“ 

Vyvolaný klopí oči. Snad doufá, že když bude mlčet, tak se to přejde. Slyší však rozzlobenou učitelku: „Tak už mluv!“

„Provokoval jsem ho. A hodně,“ přiznává Ondra a cítí úlevu ve svědomí.
„S rodiči se vidívám. Řeknu jim, aby ti domluvili. Hrozí ti důtka z chování.“

Oba hoši sedí až do konce hodiny jako zařezaní. Chtějí ukázat, že dovedou být hodní. Však to také učitelka oceňuje: „Vidíte, že to jde, když chcete.“
O přestávce spolu kluci zpočátku nemluví. Ale pak Matěj uznale řekne: „Jsi kámoš, že ses přiznal.“
„Byla to pravda. Nechci být lhář.“
Od této události uplynuly tři měsíce. Kluci ve škole po celou dobu sekali dobrotu. Proto zůstali sedět spolu. Na velikonoční prázdniny se oba moc těší. Matěj pojede s rodiči do přírody. Ondra bude slavit svátky jako křesťan v kostele a doma. Po skončení mše svaté na velikonoční neděli jde jeho maminka po přechodu na druhou stranu vozovky. Najednou se objevuje ve velké rychlosti audina. Řidič brzdí. Ale zastavit zcela nedokáže. Naráží bokem vozu do maminky a odhazuje ji k chodníku. Naštěstí je mezi věřícími lékař, který jí poskytuje první pomoc a nechá ji odvézt rychlovkou do nemocnice.

Ondra se vrací s tatínkem do kostela. Chlapec se moc o ni bojí. Pláče a prosí: „Pane Ježíši, zachraň mi maminku! Ty to můžeš. Zachránil jsi tolik lidí!“
Najednou slyší v duši jasný hlas: „Neboj se. Přijdu a uzdravím ji.“

Hned přestává plakat. Je přesvědčen, že Pán Ježíš maminku uzdraví. Stále znovu si opakuje, co mu sdělil tajemný hlas: „Přijdu a uzdravím ji.“
Ondra se od té chvíle o maminku nebojí. Všechno přitom na dálku sděluje Matějovi, i když on do kostela nechodí.

Zprávy z nemocnice však nejsou dobré. Pan farář jede za zraněnou, aby jí udělil svátost nemocných. A právě když ji maže olejem, tak nemocná pocítí úlevu.
Zanedlouho už může Ondra sdělit Matějovi: „Maminka je zdravá, Ježíš ji zachránil.“ 
Matěj mu hned odpovídá: „I já věřím, že ji Ježíš uzdravil. Věřím ti proto, že jsi nikdy nelhal a nevymýšlíš si ani teď.“
My křesťané věříme apoštolům, že viděli vzkříšeného Ježíše. Matěj věří Ondrovi, že Ježíš uzdravil jeho maminku. Ondra se chystá, že mu vysvětlí, že to byl zmrtvýchvstalý Ježíš, který je pořád s námi.
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