2. neděle v mezidobí B
Jan 1,35-42
Rozhovor nad evangeliem

Jan Křtitel kázal a křtil lidi, kteří byli ochotni změnit svůj život k lepšímu. Jan Křtitel nebyl sám, ale měl kolem sebe skupinu učedníků.

Co Jan učil o Ježíši, kterého pokřtil? Vysvětloval svým posluchačům, že Ježíš je Syn Boží (Jan 1,34), že je Mesiáš. 

V dnešním úryvku z evangelia vidíme Ježíše se dvěma ze svých učedníků. Byl to Ondřej a Jan, který sebe jako autor evangelia nejmenuje, ale je zřejmé, že mluví o sobě. (I na jiných místech evangelia, když evangelista Jan podává zprávu o sobě, tak sebe nejmenuje.)
Jak nazval Ježíše, když ho spatřil? Beránek Boží. Janovi učedníci tomu rozuměli – v té chvíli věděli, že mají před sebou Mesiáše, Syna Božího.
A šli za ním. Vždyť podle Jana Křtitele má Ježíš „mnohem větší důstojnost než on“ (Jan 1,30).

Přijal je Ježíš? Ano, Ježíš je pozval k sobě a oni u něho zůstali po celý zbytek dne. 

Víme dokonce, že se to událo „kolem čtyř hodin odpoledne“. Jan píše evangelium už jako stařec, přesto si pamatuje obsah rozhovoru i hodinu, kdy se to stalo. Musel to být pro něho velký a nezapomenutelný zážitek.
Koho zavolal Ondřej? Svého bratra Šimona. 

Co mu řekl o Ježíšovi? Nalezli jsme Mesiáše.

A Šimon šel s ním. Ježíš mu dal nové jméno, které vyjadřovalo, co od něho Ježíš očekával. Bude oporou pro jiné. Bude Petrem = Skálou.
Pán Ježíš začíná přebírat od Jana Křtitele jeho poslání. Jan Křtitel své učedníky na příchod Mesiáše dobře připravil. Učedníci Ondřej s Janem jdou ihned za Ježíšem, jakmile ho spatří. Vždyť proto Jan Křtitel přišel, aby nejenom jeho učedníci, ale i ostatní lidé šli za Ježíšem. 

Proč Jan své posluchače křtil? Křtil je proto, aby šli za Ježíšem s připraveným srdcem. 
Příběh
Vláďa s Jirkou jsou spolužáci v 6.B třídě základní školy. Ne však kamarádi! Dokonce je mezi nimi překážka, která je sobě navzájem vzdaluje.
Co se vlastně stalo?

Vláďa přišel do třídy asi před rokem koncem října. A protože se ihned přihlásil do náboženství, stal se terčem posměchu. Zvláště v tom vynikal Jirka. Do té doby byl terčem posměchu on, teď mohl přenést pozornost na nového žáka. 
Jirka je totiž knihomol. Od stálého sedění je bledý a shrbený. V tělocviku bývá ve všem beznadějně poslední. Nyní mohl předvést svoje „vědomosti“ a zavděčit se Lukášovi a jeho kamarádům, kteří ho šikanovali. Připojil se k nim už hned v prvním kroužku, který tato parta udělala o přestávce kolem nového žáka.
Lukáš „vystřelil“ náboj, který měl Vláďu sestřelit do špíny šikany. Vykřikl: „Slyšel jsem, že sloužíš farářovi.“

„Sloužím Pánu Bohu. Panu faráři pomáhám, co potřebuje.“

„Ještě lepší. Teď budeš sloužit nám.“

„Ministrant slouží Bohu a ne machrům.“

„Co si to dovoluješ?“ zaútočil Lukáš a chtěl ho udeřit do břicha.
Vláďa úder vykryl a útočník vykřikl bolestí, když narazil do tvrdé Vláďovy pěsti.

A v té chvíli se ozval Jirka, když se svým ječivým hláskem zeptal: „Ty věříš v Pánbíčka, který uplácal prvního človíčka z hlíny?“

Vláďa byl na takový výsměch připravený z náboženství. Proto řekl: „To je obrazná mluva, která chce říct, že naše tělo je hmotné, ale duše nesmrtelná.“
„Poletíš jako ptáček do nebe?“ ječel Jirka.

Vláďova odpověď zanikla ve všeobecné vřavě smíchu. Nemohl se hájit, ale to už Jirka ječel znovu: „Farář chodí v dlouhé košili.“

„To není košile,“ křičel také Vláďa, „tak podobně chodil i Pán Ježíš.“
„Ježíš byl košiláč, chodil v pyžamu,“ vysmíval se Jirka a veselí na úkor Vládi trvalo až do příchodu učitelky.
Opakovalo se to velmi často a Jirka se na podobné posměšky připravoval. Byl šťastný, neboť útoky na něho přestaly. Kyberšikana se přesunula na Vláďu – chodily mu nepěkné SMS. Chlapec byl z toho nešťastný a chystal se Jirku pořádně zmlátit. Otec Petr mu však řekl: „Nechej je a buď svůj. Oni sami přestanou.“
Postupně se začala karta obracet. V tělocviku hrává třída často fotbal. A kluci zjistili, že Vláďa umí hrát dobře. Umí vybojovat míč a potáhnout útok dopředu. Aby mohli dát gól, tak potřebovali jeho přihrávky. Volali na něho: „Nahraj mi! Já jsem volný! Dám gól!“

Když teď Jirka začal s posměšky proti Pánu Bohu, tak ho kluci umlčeli. „Přestaň ty, chudáčku!“ zahučeli na něho.

Znovu se stal otloukánkem jako dříve. Musel mazat tabuli za ostatní kluky, aby mu dali pokoj. Na hřišti jim musel posluhovat, aby mu nenastavovali nohu. Napodobovali jeho hlas, jako když skřehotají vrány, když se chtěl uplatnit svými vyčtenými vědomostmi. 
Vláďovi je Jirky líto, ale na jeho obranu až dosud nic nepodnikl. Stojí mezi nimi stěna posměchu, kterou tak vytrvale Jirka budoval. Vláďa se mu nesměje, ale také se ho nezastane.

Dnes opět hrají v tělocviku fotbal. Učitel sedí na lavičce a probírá cosi s ředitelem. Hru sleduje jenom zpovzdálí. Vláďa se dvěma kličkami zbavuje soupeřů. Jirka, který ležel na zemi po faulu, vstává a dostává se do výhodné pozice. Vláďa mu posílá přihrávku – krásný pas do běhu. Jirka dokonce směr míče vystihuje a dostává se do šance. Než však vystřelí, tak se mu míč zaplete pod nohama a on padá několik metrů od branky. Smršť nadávek a posměšných urážek se snese na jeho hlavu. A to i přesto, že nevstává, když si pádem  ublížil. Vláďa se k němu sklání, aby mu pomohl na nohy. Ale to už je tu Lukáš, který vrávorajícího Jirku posílá na zem. To je na Vláďu moc. „Zbabělče! To se ti dobře strefuje! Bouchni do mě!“

A když to Lukáš udělá, dostává takovou herdu, že se poroučí k zemi on. Učitel vidí až tento úder. Píská a Vláďu vylučuje. Potrestaný hráč odchází ze hřiště a nestěžuje si. A mohl by… Kluci to vidí a v jejich očích Vláďa získává zvláště tehdy, když dostává poznámku a Lukáš zbaběle mlčí.

Po obědě se k němu Jirka připojuje. Přitom mu říká: „Ty jsi úplně jiný, než ostatní kluci. To je kvůli tomu bohovi?“
„Myslíš kvůli Pánu Ježíši?“

„On je Bůh, že?“

„Je Boží Syn. Učí nás lásce. V ministrantské partě nás pan farář učí podle toho žít.“

„A tam se nikdo neposmívá, jako ty ses mi nikdy nesmál?“

„Přijď a uvidíš, jaké to tam je. Máme schůzku každý pátek v pět hodin.“

Jirka skutečně na schůzku přichází. Je šťastný, že ho tam kněz s radostí vítá. Také ostatní ministranti se k němu chovají jako Vláďa. Žádná šikana, žádný posměch. Od začátku je tam jako jeden z nich. A když se na konci schůzky modlí, je mu jasné, že to všechno je tady tak pěkné kvůli Ježíšovi. „Přijdu zas,“ slibuje na konci schůzky a rád s ostatními pokleká před svatostánkem, kde sídlí Bůh, který učí lidi, aby se měli rádi.
Odpověď na Boží slovo
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Učedníci Jana Křtitele jdou za Mesiášem, na kterého ukázal jejich mistr. 
Pán Ježíš je zve k sobě slovy: „Pojďte a uvidíte!“ Mají tak poznat, jaký Ježíš je. Zažívají Ježíšovu dobrotu a lásku, a proto Ondřej vyhledává svého bratra Šimona, aby i on poznal blíže Pána Ježíše.

Šikanovaný Jirka poznal, že ministranti se chovají jinak než ostatní kluci. Zakusil to na Vláďově chování i na schůzce. Seznámil se tak s Ježíšem, který si podmanil jeho srdce. 
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