30. neděle v mezidobí B 
Mk 10,46 - 52
Rozhovor nad evangeliem

Ježíš vychází z Jericha, kolem se tísní jeho učedníci a velký zástup. Kdo na něho čeká?
U cesty sedí slepec. Známe jeho jméno – Bartimaios a dokonce jméno jeho otce Timaios. Žebrák čeká na Ježíše.

Jakmile se Ježíš přiblíží, tak zvolá: „Ježíši, Synu Davidův, smiluj se nade mnou!“ Jeho zvolání prozrazuje, že Ježíš je pro něho předpovídaný a zaslibovaný velký prorok či dokonce Mesiáš, který má být z Davidova rodu. Dále o něm ví, že dovede uzdravovat nemocné, a slepec od něho uzdravení také očekává. 

Své volání musí opakovat, a to i přes okřikování okolí, a tak musí dokázat svoji víru a především vytrvalost.

Dočká se. Ježíš ho volá k sobě a ptá se ho: „Co chceš, abych pro tebe udělal?“ 

Slepec neváhá ani chvilku a volá: „Mistře, ať vidím!“

Ježíš tentokrát nedělá žádná vnější znamení, ale uzdravuje slepce potichu, beze slov. Pak ho pouze chválí: Chválí jeho víru, která ho zachránila. 

Slepec věřil, že Ježíš ho uzdraví. Jeho víra však byla podrobena zkoušce: Musel své volání opakovat a navíc „ho mnozí lidé okřikovali, aby mlčel“. Slepec ve zkoušce obstál.

Uzdravený slepec jde za Ježíšem, jeho víra je nyní ještě silnější, než když byl slepý. Procházíme ve své víře podobnou zkouškou, v jaké se osvědčil Bartimaios?

I my se modlíme a prosíme Boha. I my věříme, že nám může pomoci. I my svou prosbu musíme mnohdy opakovat a dokázat tak svou víru a vytrvalost.
1. příběh
V Lurdech se 11. února 1858 zjevila Bernadettě Soubirous Panna Maria. Hned při tomto prvním zjevení se Bernardetta modlila růženec - s Dámou, jak tehdy Pannu Marii nazývala, když ještě nevěděla, že je to Matka Boží. 

Velký spisovatel Franz Werfel to popisuje v knize Píseň o Bernardettě.


Bernadetta s pýchou nosí ve svém váčku růženec, protože je u ženy znakem dospělosti. Nyní povzbudivě zvedá svou chudičkou, černými kuličkami navlečenou šňůru proti Dámě. Dáma jako by byla na dívčin pohyb už dávno čekala. Opět se usměje, kývne hlavou a zřejmě se z chvályhodného dívčina nápadu vřele raduje. V její lehce zdvižené pravici se rovněž objeví růženec, ne ubohoučký růženec dcery nádeníka, ale dlouhý řetěz z velikých třpytivých perel, sahající skoro až k nohám, jaký ještě nikdo neviděl ani u žádné královny. Na konci šňůry se ve vlnícím světle třpytí zlatý kříž.“
Pak se Panna Maria s Bernardettou pomodlila celý růženec a dala tak jasně najevo, co si přeje od nás lidí: vytrvalou modlitbu. Taková modlitba však potřebuje víru v srdci. Jedině pevná důvěra činí modlitbu radostnou a pevnou. 
Na místě zjevení vytryskl pramen vody. Co přinese lidstvu tento dar Matky Boží? Právě o tom je náš příběh.

U Bouhouhortsů mají dvouletého chlapečka Justina. Několik sousedek se však sešlo, aby podle starého zvyku ušili rubášek do rakve dítěti, které umírá. Ne, už mu není pomoci! I místní lékař očekává jeho smrt každou hodinou. A nyní navíc nový záchvat, po kterém chlapeček zřejmě umírá. Dítě leží, oči v sloup, takže je vidět jenom bělmo a dýchá zrychleně a chrčivě. Jeho  tvářinka je navzdory horečce hnědožlutá. 
Jeho maminka Croisina však stále bojuje o jeho život. Obrátí se na manžela a vyzve ho: „Doběhni pro lékaře!“

„Nač?“ pokrčí muž rameny. „Peyrus je mimo město a Dozous má ordinaci. Vidíš sama, že už je pozdě. Chlapec už chroptí. Tomu se říká agónie…“

Jedna sousedka, ‚Františka Gozosová, dcera pekaře, spustí obvyklou útěchu: „Neplač, milá Croisino! Buď ráda! Chceš, aby se tvé dítě vleklo životem jako ubohý mrzák? Je pokřtěno a bez hříchu. V podobě andělíčka bude na tebe čekat v nebi.“
Matka přitiskne hlavu na postýlku dítěte. Dává tak najevo odhodlání: Nechci vás poslouchat. Vám se to utěšuje! Ale já neprosím, abych měla v nebi andělíčka. Nechci nic jiného, než aby mé dítě žilo! Jeden obraz se jí stále znovu a znovu vynořuje před očima: jak Bernadetta ponořuje hlavu do pramene a jak se omývá. Zčistajasna jí v srdci udeří blesk poznání. To ponořování a mytí není nějaká bezúčelná, svatá hra; je to účinný recept, který Panna Maria skrze Bernardettu  stále znovu lidem doporučuje…
Croisina vykřikne a vyskočí. Je rozhodnuta. Vyzvedne dítě z velikého koše, který mu slouží za postýlku, zamotá je do zástěry a vyřítí se z domu. Blesk poznání je tak prudký, že si nedá ani tolik práce, aby maličkého zabalila do teplé přikrývky. Její muž a sousedky se s křikem hrnou za ní, jsou přesvědčeni, že ji zármutek připravil o rozum. A opravdu Bouhouhortsová letí ulicemi jako šílená. V rozrušeném městě nastane obrovské pozdvižení. Ale nikdo ji nezadrží. Čím dál značnější náskok má tato žena, která běží o závod se smrtí. Ani její muž ji nedohoní. Za ní pádí k jeskyni velký zástup lidí.
Před nádrží s vodou klesne Bouhouhortsová na zem, udýchaná, zalitá potem, víc mrtvá než živá. Má ještě dost síly, aby dítě ponořila až po krk do vody.

 „Svatá Panno, vezmi si ho, nebo mi ho vrať,“ blábolí jako smyslů zbavená a nic nedbá žen, které jí domlouvají:

„Vždyť ho zabijete… ta voda je jako led…“

„Aťsi… co na tom… ať zemře, když ho nemohu zachránit,“ sípá Croisina.

Ženy se jí snaží vyrvat dítě z rukou. Croisina vycení zuby a zaskučí. Je nebezpečné přiblížit se k ní. Nakonec ji všichni nechají. Kolem ní zavládne hrobové ticho. Je slyšet jen přerývaný, agonický chrapot dítěte. Po chvíli i ten zmlkne.

Najednou jedna z žen u nádrže řekne: 
„Svatá Panno… chlapec zakřičel…“

Skutečně, na pár vteřin je slyšet tenounké zavrnění, jako když pláče novorozeňátko. Lidé hledí jeden na druhého, bledí jako křída. Po čtvrt hodině – přesně tak dlouho trvala lázeň – zamotá Bouhouhortsová dítě do zástěry, přitiskne je na prsa a letem se vrací. Když zástup pohybující se těžkopádněji dorazí k domu vedle Cachotu, kde Bouhouhortrsovi bydlí, zastihne už Croisinu, jak stojí přede dveřmi a rukama rozpřaženými jako na obranu šeptá: 

„Buďte tiše! Spí!... Můj synáček spí…“

Dítě Bouhouhortsové prospí zbytek dne i celou noc. Ráno hltavě vypije – jako dosud nikdy – dvě plné sklenice mléka. Bouhouhorts odejde do práce. Croisina jde na chvíli ke studni otce Baboua. Když se vrátí, vidí, že se dítě v koši posadilo, ponejprv v životě. Chtěla by křičet, ale nemůže. Dítě se směje jako vítěz. Z ženiných prsou se vyderou krátké, drsné zvuky, zaúpění štěstí. První vyléčení, první zázrak v Lurdech. 
Dodnes je v Lurdech možnost ponořit se do vody a důvěřovat při tom v uzdravení duše i těla. Mnozí poutníci dosvědčují, že byli v Lurdech uzdraveni z tělesné nemoci. Jiní potvrzují, že byli uzdraveni na duši. Takto nesou břemeno nemoci dál svým životem, ale nesou je zcela jinak než dosud. Důvěra v Boží pomoc na přímluvu Panny Marie změnila jejich život.
Najděme si cestu k růženci, který je modlitbou vytrvalosti. Staneme se tak Bartomaji, kteří si vyprosí potřebné dary k životu.

2. příběh
Šimon je už osmák. Od malička moc rád sportoval. Tatínek mu připevnil na dvoře koš. Byl dost vysoko nad zemí, ale hoch trénoval, až se naučil míč do koše dostat. Proto ho rodiče přihlásili do basketbalu. Trenér mu tehdy řekl: „Jsi malý, ale vyrosteš, a bude z tebe dobrý hráč.“

Jenomže Šimon rostl pomaleji, než ostatní kluci. Byl ve třídě pořád nejmenší. V basketbalu rozehrával míče, pod košem hrát nemohl. Velcí kluci ho tam vždycky o míč obrali. Všichni ho utěšovali, že ještě vyroste. Ale už je osmák a spoluhráči a soupeři ho o hlavu a více převyšují.

Přesto ho trenér staví, protože dovede přesně rozehrávat. Je v sestavě i v důležitém zápase proti sousedům v tabulce. Ale Šimonovi se v utkání nedaří. Je malý a soupeř má samé velké kluky, kteří mu chytají všechny přihrávky. O přestávce ho trenér nahrazuje vyšším hráčem. Přitom Šimonovi říká: „Je ti čtrnáct, moc už neporosteš. Bude lépe, když s basketem skončíš a najdeš si jiný sport.  Jsi moc malý a tady jsou naopak všichni velcí.“

Šimon je nešťastný. Tolik roků basketbal trénoval a teď musí skončit. Při večerní modlitbě má slzy v očích a naříká: „Já chci hrát.“ 

Tatínek ho utěšuje: „Zkusíme to ve fotbale, házené nebo volejbalu. Budeme se za to modlit a Pán Bůh nám ukáže cestu.“

„Ano, budu se hodně modlit,“ rozhoduje se Šimon a ten večer se v lůžku dlouho modlí. 

A protože nemůže spát, vylézá na parapet okna. Sedá si tam a dívá se na hvězdy. „Ty jsi, Bože, mocný. Stvořil jsi krásný svět. Prosím, ať vyrostu.“

Ale za měsíc je situace stejná. Šimon neporostl ani o centimetr a všichni trenéři v jiných oddílech mu řekli to samé: „Jsi moc malý a také slabý. Nemůžeme tě přijmout.“

Ve škole mu paní učitelka poradila, aby hrál šachy. Ale to Šimon nechce. Touží běhat, vyhrávat, prostě sportovat.

Po večerní modlitbě je smutný. Tatínek mu domlouvá: „Neboj se, najde se nějaké řešení.“

„Modlím se, vy se také modlíte. Proč mi Pán Bůh nepomůže? On mi přece může pomoci.“

„Šimone,“ odpovídá mu tatínek, „Pán Bůh ti určitě ukáže cestu. Jenom musíme být v modlitbě vytrvalí. Tak jako v basketu. I když se prohrává, tak se nesmí družstvo vzdát. Musí bojovat až do konce. A utkání se může obrátit.“

„Jenomže v basketu se hraje hodinu. A já už se modlím celý měsíc.“

„Vydrž a nevzdávej to. Pán Ježíš nás učí, že máme v modlitbě vytrvat.“

Šimon nakonec slibuje: „Budu se modlit dál a Pán Ježíš mi pomůže.“

Tatínek ho chválí. „Všichni se budeme modlit s tebou.“

A tak ubíhá další měsíc a pak ještě jeden a znovu měsíc. A nic! Šimon sportuje sám. Běhá a měří si čas. Pořád se zlepšuje. Zvedá rukama kameny a je v tom stále lepší. Přitom se nejednou pomodlí: „Pane Bože, ať vyrostu a mohu sportovat.“

Je už jaro. Všechno kvete. Lidé se radují z krásného počasí. Šimon běhá do přírody a modlí se stále méně.

Stěžuje si panu faráři: „Pán Bůh mě nevyslyšel. Už se nebudu modlit.“

Kněz má na něho čas a vypráví mu příběhy o tom, jak dlouhá a vytrvalá modlitba přinesla ovoce. „Celý rok trvá, než vyrostou nová jablka. A ty se ještě rok nemodlíš.“

Šimon odchází z fary s novou chutí do modlitby. A tak zase běhá, posiluje a přitom se modlí: „Pane Bože, pomoz mi, prosím tě, ať vyrostu a vezmou mě zase do basketu.“

V sobotu si vyjíždí na kole. Jede za město a zastavuje se u velké zelené plochy, kde běhají a skáčou koně. Moc se mu to líbí, a tak už v cestě nepokračuje a celé odpoledne za plotem sleduje, jak koně trénují i závodí.

K večeru se u něho zastavuje pán, který seskakuje z koně. Ptá se Šimona: „Jsi tu celé odpoledne, tobě se asi koně líbí.“

„Moc,“ odpovídá hoch.

„A nechtěl bys k nám do oddílu? Takové kluky potřebujeme.“

Šimon posmutní a tiše odpoví: „Jsem hodně malý.“

„To je právě dobře. Na koně se hodí právě malí lidé. Velcí jsou těžcí, koně je nemohou v závodě nosit. Sportuješ?“ ptá se nakonec trenér.

„Běhám, posiluji. Z basketu mě propustili.“

„Jasně, tam potřebují vysoké, my tady malé. Pojď, ukážu ti stáje.“

Šimon je unešený, když mu trenér všechno ukazuje a nakonec říká: „Přijď v pondělí ve čtyři.“

Vrací se domů tak šťastný, jaký snad nikdy ještě nebyl. A večer při modlitbě děkuje Pánu Bohu, že mu našel novou cestu. A ještě krásnější, než byl basketbal.

Šimon se modlil, aby vyrostl. Modlil se vytrvale. Dobrý Bůh slyšel, ale udělal to jinak, než Šimon očekával. Vyslyšel ho tak, že zůstal malý. Právě tak malý, jako má být závodník, který jezdí na koni. 
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