31. neděle v mezidobí B
Mk 12, 28b – 34

1. Výklad evangelia /aplikace na život/
Kdyby se vás někdo zeptal, co je na světě nejdůležitější, co byste řekli?

Registrujeme odpovědi dětí, případně se zeptáme, jak by odpověděli různí lidé anebo uvedeme nějaké odpovědi sami.
Jak na takovou otázku odpověděl Ježíš?

 „Miluj Pána, svého Boha celým svým srdcem, celou svou duší, celou svou myslí a celou svou silou.“
Hledání pravé podoby lásky k Bohu: 

Společně s dětmi uvádíme projevy lásky k Bohu a zkoumáme, nakolik odpovídají Ježíšovým požadavkům:  Např. Boha milujeme, když se modlíme. Modlit se „celým srdcem“ ´= modlit se rád, otevřít srdce – zcela ti patřím; „celou duší“ =  modlit se tak, že se snažím na ni myslet, vyhradím si na modlitbu čas; „celou svou silou“ = pěkně stojím, mám sepnuté ruce, nespěchám, ale vytrvám v pěkném postoji po celý čas…

2. Příběhy
Příklady lásky k Bohu

Svatý farář arský Jan Maria Vianney, kněz v malé vesničce Ars. Přišel do zanedbaného kostela, kam lidé nechodili. Trápilo ho, že lidé mají málo rádi Pána Boha. Co myslíte, že udělal, aby to napravil? Rozhodl se, že nechce mít nic rád kromě Pána Ježíše. Na faře měl pohodlnou postel – dal ji  pryč, aby ji neměl rád  a spal na chrastí; kuchařka mu chtěla dělat dobré jídlo – nechtěl mít rád dobré jídlo, jedl proto jenom brambory; byl unavený, ale nechtěl mít rád spánek, proto v noci vstával a šel se modlit. Po nějaké době získal takto pro Krista celou vesnici a tisíce poutníků, kteří jezdili za ním.

P. Havlát vypráví o jednom  knězi v Itálii, který přišel do farnosti, kde býval prázdný kostel. Víte, co udělal on, aby se to změnilo? Vystavil monstranci (vysvětlit, co to je; ukázat) a modlil se: „Pane Ježíši, mám tě rád a tak bych chtěl, aby tě měli rádi i lidé z mé farnosti. Já tady budu u tebe celý den, ty buď farářem a přiveď lidi.“ Přišel první člověk, pak další, až byl po čase plný kostel.

Blahoslavená Matka Tereza sbírala umírající a těžce nemocné na ulicích v Indii. Pak se ona a její sestry staraly. Když milovaly tyto ubožáky, milovaly Pána Ježíše („Kdo slouží ubohým, slouží mně…“). Když už nemohly práci stačit, zavedla Matka Tereza večer hodinu adorace navíc. Pána Boha měly nejraději a on se postaral i o nemocné – všechno stihly. 

Děti ve třetí třídě se připravují na první svaté přijímání. Miluška je smutná a přiznává: Maminka mi nechce dovolit, abych šla k prvnímu svatému přijímání.“

„Proč?“ ptají se spolužačky.

„Protože by to stálo moc peněz.“

„Co by stálo moc peněz? V kostele se nic neplatí.“

„Hostina a dárky.“

„Hostina být nemusí a bez dárků se obejdeš.“

 Miluška s tím souhlasí a doma to navrhuje mamince. Dostává odpověď: „Hostina být musí. A dárky nikomu zakazovat nebudu.“

Když děvče stále naléhá, tak maminka řekne: „Buď pojedeme na dovolenou, anebo půjdeš k prvnímu svatému přijímání.“

Děvče si volí hned: „Půjdu k prvnímu svatému přijímání.“

Spolu s Pánem Ježíšem jsme se zamysleli nad tím, co je nejdůležitější... Zeptejme se ho, co je druhé nejdůležitější?

Pán Ježíš odpovídá: „Miluj svého bližního jako sám sebe.“
Milovat sebe znamená starat se o své zdraví, shánět pro sebe jídlo, žít tak, abych mohl být šťastný…
I nyní necháme děti přemýšlet a uvádět příklady lásky, které splňují dané kritérium. Pokud děti nezareagují, můžeme je navést na téma spravedlivého dělení, zastání se slabšího či pomoci. Můžeme dětem také pomoci vylíčením prosté situace při nástupu do autobusu. 

Přijíždí autobus, na zastávce je mnoho lidí, kteří nastupují v pořadí, jak přišli. Postupně se tak sedadla v autobusu zaplňují.

Pan Hrabal je v hloučku u dveří a vidí, že pokud se nebude tlačit, tak na něho už místo nezbude. Je silný chlap, stačí mu, aby udělal pevný krok dopředu a dostal se tak před ostatní, kteří ještě zbývají venku. Rozhoduje se, že si takto získá přednost. Ale tu ho napadá Ježíšovo přikázání: „Miluj bližního jako sebe.“ 

V duchu si říká: ti lidé vedle mě také chtějí sedět. Mám je mít stejně rád jako sebe. Mám jim přát, aby si také sedli. Nebudu se tlačit. 
Jak to dopadlo? Na pana Hrabala místo nezbylo. Dostal však víc, než dal. Paní, která nastoupila před ním, se na něho usmála a poděkovala mu. Nohy ho sice trochu bolely, ale srdce se radovalo.

2. Příklad lásky k bližnímu

Paní učitelka má narozeniny. Děti jí blahopřejí a oslavenkyně jim rozdává bonbony. Děti si je mohou rozbalit, cucat a poslouchat přitom četbu pohádky. 

Poté se paní učitelka rozhlédne po třídě a když vidí, že už děti necucají, tak se vydává po třídě sbírat papírky. Děti jí je ochotně podávají, až paní učitelka dorazí k Honzíkovi. Když jí nic nepodává, tak se ho zeptá: „Kde máš papírek?“

„Nemám,“ odpovídá chlapec.

„Tys ho zahodil?“

„Ne,“ odpovídá chlapec rozhodně a kroutí hlavou.

„Co jsi s ním udělal?“

„Nic.“

„Někam jsi ho přece musel dát.“

Honzík sahá do kapsy a vytahuje celý bonbón.

„Proč sis ho nevycucal?“ ptá se udiveně paní učitelka.

„My se doma rozdělíme.“

„S kým?“

„S Kačenkou a s Ondráškem.“

„Jak se rozdělíte, bonbon je jenom jeden.“

„Maminka nám jej rozdělí a každý dostaneme kousek.“

Paní učitelce se líbí, jak se Honzík chce rozdělit. Pochválí  ho a dokončuje sběr papírků. Když se vrátí k učitelskému stolu, volá  Honzíka k sobě. Podává mu dva zabalené bonbony. Honzík rozumí, komu patří. Usměje se, přikývne, poděkuje a bonbony schová do kapsy. 

Mnohé děti si toho všímají a hlásí se, že mají také sourozence a že také chtějí pro ně bonbony. 

„Ne,“ odmítá je paní učitelka. „Vy jste si svoje bonbony snědli. Jedině Honzík myslel na sourozence, proto dostal bonbony i pro ně.“ 

Honzík přinesl domů radost proto, že miloval druhé jako sám sebe.

3. Maily mezi Terezkou a její tetou
Ahoj teto, dneska mě tedy otec Pavel naštval. Fakt se nám zpívání při mši svaté ve schole povedlo, a tak jsme se chechtaly před kostelem. Chvilku se k nám otec přidal a pak si mě zavolal bokem a řekl mi: „Ty se tu raduješ a někdo blízko tebe pláče. Zpívala jsi Pánu Bohu, máš ho ráda. Ale Pán Ježíš nám řekl: miluj Boha i bližního.“
Bylo mi jasné, na co mířil. Neřekla jsem na to nic. Ale můj ksicht musel být hrozný. Znám se, zkoušela jsem si to před zrcadlem, jak vypadám, když mě někdo naštve. Jsem kyselá jako kvašená okurka. Nedivím se panu faráři, že se už se mnou dál nebavil. Ale divím se mu, že vytáhl zase babičku. Minule mi otec říkal, že je babička sama a pláče. Proglas i Noe jí nenahradí, že za ní nikdo na výměnek nezajde a nikoho z nás ani kolikrát nevidí. Bydlí vzadu, však víš, jak to u nás je.
Zkoušela jsem pana faráře poslechnout. Jen jsem otevřela dveře a babička začala: „Nikdo za mnou nepřijde. Kdybych tu umřela, tak o tom ani nevíte.“

Pak začala vypočítávat své nemoci. Seděla jsem v klidu až do chvíle, kdy mi řekla: „A co to máš na sobě? To se nestydíš tak chodit do kostela?“

Vypěnila jsem, práskla jsem dveřmi a řekla si, že už nikdy za ní nepůjdu. Vidíš, a teď do  mě pan farář zase ryje. Naštval mě, že hájí jenom babičku. Ale teď mám výčitky, co by mi na to řekl Pán Ježíš. V nábožku jsme se učili, že kněze si volí sám Kristus a posílá je hlásat evangelium. A já se teď budu panu faráři vyhýbat. 
Teto, co bys dělala na mém místě? Napiš mi, prosím, Terezka.

Milá Terezko, děkuji Ti za upřímné řádky. Chápu, že máš výčitky. Chovat se ke knězi jako nakvašená okurka, to bych si nikdy nedovolila, i když jsem jako holka byla někdy pěkně protivná. Ale teď k tvé babičce. Asi Tě také naštvu, když Ti napíšu, že babička je poklad, který tu možná už zítra nebude. Nevztekej se, prosím, a čti dál. Tvoje babička je přece moje maminka. A já říkám, že mám zlatou maminku. Představ si krásného, přítulného pejska. Zatoulá se a někdo ho zákeřně poraní a nechá ležet na poli. Pejsek se doplazí domů, ale skučí, nedá se ani pohladit, protože se začal bát lidí. Tvoje babička je jako raněné zvíře. Bolí jí tělo, je na všechno sama, opuštěná se svou nemocí. Uzdrav ji tím, že ji zbavíš samoty. Uvidíš, jak se změní. Babička se stane pro Tebe poklad, když budeš s ní, něco jí něco přečteš, popovídáš si s ní o škole. Zahořklý obal zmizí a poznáš, jaká je babička zlatá. Co bylo, to bylo, začni hned znovu. A panu faráři se nevyhýbej. On tě chápe. Jenom chce, aby ses změnila. 
Budu se za Tebe modlit, Tvoje teta Anička

Milá teto, ty jsi zlatá, ale babička moc zlatá není.

Šla jsem za ní. Zase spustila výčitky, pak připomněla všechny nemoci. Vyčetla mi, že tady umře a nikdo to nebude ani vědět. Pak se pustila do mého oblečení a vůbec do všeho, jak my žijeme. Vydržela jsem to, neřekla jsem na to nic. Pak babička také ztichla a rozplakala se. Cosi mi říkalo, abych ji pohladila. Ale neudělala jsem to. Pak mi dala babička bonbony. Poděkovala jsem a odešla. Babička se přitom zase rozbrečela. Co myslíš, teto, měla jsem něco udělat jinak. Je mi teď babičky líto. Napiš mi, prosím, Terezka.

Milá Terezko, moc Ti děkuji za upřímné řádky. Jsi na dobré cestě. Jenom si najdi čas a běž za babičkou zítra znovu. A pohlaď ji, když bude plakat. Staří lidé jsou často jako děti. A když dítě pláče, tak ho přece pohladíš. A když Ti bude chtít dávat zase bonbony, tak řekni, že ještě máš  a že přijdeš i bez bonbonů. Moc na Tebe teď myslím a modlím se za růst Tvé lásky, tvoje teta Anička.
Milá teto, dlouho jsem Ti nepsala, protože jsem už Tvou radu nepotřebovala. Šla jsem za babičkou tak, jak jsi mi psala. A chodím k ní každý den. Někdy na déle, jindy jenom na krátko, když mám moc úkolů. Babička je teď úplně jiná. Je zlatá, jak jsi říkala. Když se rozpláče, že jí bolí nohy, tak ji pohladím. A ona zvedne hlavu a krásně se na mě podívá. Utře si slzy a pohladí mě taky. A pak chce vědět všechno ze školy, probereme spolu písemky. Hrozně se těší na mé výkresy. Paní učitelka mi je pro babičku půjčí. Můžu jí všechno říct. Ještě víc než mamince, která na mne nemá vždycky čas. Babička má čas vždycky. Dokonce se bavíme o tom, co si oblékám. A babičce se to líbí. A vysvětlila mi, proč nemám chodit s holými rameny do kostela. A já to chápu. Nikdo mi to předtím nevysvětlil. 

Milá této, jsi zlatá asi proto, že máš zlatou maminku, moji babičku. Těším se vždycky ze školy domů a prvně jdu za babičkou. Nikdo se na mě neusměje tak krásně jako ona. Ani kluci, kterým se líbím.
Milá této, přijeď k nám na návštěvu. Vím, je to moc daleko. Ještě že ty maily jsou tak blízko. Děkuji Ti moc, Terezka.

Milá Terezko, jsem šťastná, že teď už Ti bude moci pan farář říct, že miluješ nejenom Boha, ale i bližního. A v té lásce se uč od babičky, která tě miluje jako sebe a snad ještě více. Vidíš, jak málo stačilo, aby se z poraněného „pejska“ stal „pejsek“ přítulný. Přijedu na Vánoce a už teď se těším na babiččin úsměv. A také se těším na Tvůj úsměv, který se bude určitě tomu babiččinu podobat. Modlím se za Tebe, Tvoje teta Anička.
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