33. neděle v mezidobí B

Mk 13,24-32
Zamyšlení nad evangeliem
Evangelium nám dnes řeklo, co se jednou stane a zdůraznilo, že nikdo kromě Boha neví, kdy se to stane.

Co se tedy jednou stane?

Skončí tento svět a přijde Pán Ježíš, aby si své „ovce“ odvedl do nebe.

Konec světa: Vezmeme nafukovací balónek – na začátku byl prázdný, velký třesk, začal se rozpínat – nafukujeme balónek. Zastavíme se, když máme balónek poněkud nafouknutý – „možná je svět právě v této situaci, možná je větší, možná je menší“. Dále nafukujeme, pak naráz vypustíme – konec světa. 

Přichází Ježíš (můžeme ukázat obraz, sošku Pána Ježíše), aby odvedl do nebe lidi, kteří mu byli věrní. Kdy se to stane? Nevíme, protože Ježíš řekl: „O tom dni a o té hodině však neví nikdo, ani andělé v nebi, ani Syn, jenom Otec.“

Máme se toho bát? Nabídnu vám tři odpovědi. Přemýšlejte, kterou odpověď si vyberete. Mirunka: „Bojím se toho. Nejraději bych usnula a probudila se, až bude přicházet Pán Ježíš.“ 

Kája: „Chtěl bych to zažít. Bude to strašně akční. Nevyrovná se tomu žádný film. Přitom bych se nemusel bát, protože přijde Pán Ježíš.“
Andrea: „Nebojím se toho, protože Pán Bůh to řídí. Jenom mám strach, aby si mě Pán Ježíš vybral a vzal k sobě do nebe.“
Lukáš: „Bojím se toho. Nejraději bych usnul a už se vůbec neprobudil.“ 

Rozebereme s dětmi odpovědi a dojdeme k závěru, že bát se nemusíme, protože Pán Ježíš se o nás postará. Je pouze třeba, abychom byli připraveni.

Jak máme být připraveni na příchod Pána Ježíše? V srdci mít lásku k Bohu a k lidem.
První příklad lásky k Pánu Ježíši 
Antoinetta Meová se narodila 15. prosince 1930 v Římě, v blízkosti baziliky Svatého Kříže. Rodina očekávala chlapečka, kterého již nazývali „princátko“. Když se narodilo děvčátko – poslední ze čtyř sourozenců, stalo se „princezničkou“. Byla pokřtěna jako Antonieta – doma jí říkali něžně Nennolína.

Už jako malinká kmitala tak živě nožičkami, že se vykopala z každé peřinky. Když ji maminka večer uspávala, tak ji pohladila a křížkem na čelo požehnala na dobrou noc. Přitom dodala: „Hezky hajej, mysli na Boha a krásně usneš.“

Nennolína byla poslušná, a tak skutečně klidně usnula. Sotvaže však zavřela oči, tak ve snu honila chundelatého pejska Avona. Už, už ho měla, když pejsek udělal kličku a ona se zastavila až o přísného pána. Muž na ni vykulil oči a zvedl ruku, aby ji plácnul po zadku. Ale kdepak Nennolinka! Hrabala se po čtyřech pryč a než se pán sehnul, byla už několik metrů od něho. Přitom křičela: „Avone, Avone, zachraň mě!“

Ale to už u ní stála maminka, neboť se probudila - odkopaná, obrácená v postýlce. Tam, kde měla při usínání nohy, tam měla nyní hlavu.  

Nennolína nevydržela nikdy dlouho na jednom místě. Jen chvíli si hrála se svým dřevěným koníkem, a už tahala maminku za sukni a ptala se: „Co budeme papat?“

Ale jinou se vždycky stala malá Antoinetta, když se modlila. Růženec jí nepřipadal dlouhý. Přitom klečela se sepjatýma rukama jako andělíček na hlavním oltáři v kostele.

Měla ráda svého Avona. Vycvičila si ho tak dobře, že jí nosil každou věc, kterou hodila. Jednou si vymyslela novou hru. Hodila klacík, jak nejdále uměla. Vykřikla: „Avone, dones!“

Přitom se však rozběhla a závodila s malým pejskem, kdo bude u klacíku první. Dvakrát děvčátko prohrálo. Ale potřetí už chtělo vyhrát. Rozběhlo se a teprve potom hodilo klacík. Utíkalo, co mohlo, nožičky mu kmitaly. „Vyhraji,“ křičelo.

Ale nevyhrálo. V nožičce Nennolínu tak silně zabolelo, že upadla a třela si dlaní bolavé místo. Do očí jí vhrkly slzy. Zkoušela vstát, ale znovu upadla. Teprve po chvíli se alespoň plazila k domku. Avon divoce štěkal a přivolal tak maminku, která se ptala: „Co se stalo?“

„Bolí nožička.“

„Dáme na ni obklad, lehneš si, a ono se to zahojí.“

Ale nezahojilo. Byla to zhoubná nemoc, která se takto projevila. Lékaři jí museli nohu amputovat, jinak by umřela. Maminka doma hořce plakala. V nemocnici se pak snažila být klidná. Ale Nannolínka si ihned všimla jejích uplakaných očí. „Neplač, maminko,“ řekla jí tiše a vroucně ji pohladila po tváři.

Pak jí pošeptala, aby to nikdo neslyšel: „Víš, maminko, obětovala jsem Ježíši svou nožičku za obrácení ubohých hříšníků, a aby byli požehnaní vojáci, kteří jsou v Africe.“

Maminka k ní vzhlédla, jako by chtěla říct: „Co to blábolíš? Víš vůbec, co říkáš?“

Děvče mamince porozumělo, a proto vysvětlovalo: „Pán Ježíš za nás zemřel, dal nám život. Já dávám alespoň svou nožičku. Za hříšníky! Aby přestali být zlí.“

Také tatínek býval smutný, když pozoroval svou Nennolínku, jak se obtížně pohybovala. Tehdy se děvčátko k němu přitulilo a pošeptalo mu: „Tatínku, nebuď smutný.“

„Chtěl bych ti pomoci, ale musím zase do práce. Co ti mám dát?“

„Tatínku můj drahý, nemůžeš mi dát více, než co mám. Venku je dneska chladno a lidé si navlékají na sebe oblečení z nejsilnější látky, jakou mají. Ale přesto je jim zima. Mně zima není. Mám totiž nejsilnější látku. Nikdo nemá tak silnou látku, jako mám já.“

„Nechápu,“ odpověděl upřímně tatínek, „vždyť jsi lehce oblečená.“

„Tatínku, poslouchej a chápej: Má bolest je jako látka: Čím větší mám bolest, tím je látka silnější a pevnější. Už rozumíš, proč mi nemůže být zima?“

„Rozumím,“ odpověděl tatínek a v duchu si řekl: „Nennolínka je svatá, patří už asi do nebe. Proto je tak těžce nemocná.“

Měla pět a půl roku, když si vyprosila, aby mohla jít ke svaté zpovědi. Pečlivě zpytovala své svědomí a moc se těšila. Mamince se svěřila: „Nemohu se dočkat svaté zpovědi. Vím, že tam bude sedět kněz. Ale když se vyznám knězi, řeknu to vlastně Pánu Ježíši.“

Toužila po svatém přijímání. Maminka o tom řekla panu faráři. Kněz pokynul hlavou a prohlásil: „Je to nezvyklé, aby tak malé děvče přistoupilo ke stolu Páně. Ale Antonietta vyzrála dříve než ostatní: miluje Pána Ježíše více než kdokoliv z nás. Půjde ke svatému přijímání na Vánoce, o letošní půlnoční mši svaté.“
Když maminka oznámila Nennolíně knězovo rozhodnutí, čekala výbuch radosti. Ale šestileté děvče se zahledělo do dálky a zašeptalo: „Můj Ježíši, já se těch Vánoc nedočkám.“

O Vánocích pak její duše, oči, srdce i celé tělo patřilo Pánu Ježíši. Modlila se: „Drahý Ježíši, chci být tvou svítilnou, která hoří blízko tebe plamenem lásky, a tvou lilií, která stále zdobí tvůj oltář a která se před tebou sklání.“

Od té doby ještě více obětovala své bolesti za to, aby se lidé změnili a milovali Boha. Svému duchovnímu vůdci řekla: „Jen na maličký okamžik si lehnu na ránu, abych v té chvíli mohla Ježíši obětovat větší bolest.“

Mnozí lidé nechápali, jak může tak nemocné děvče zářit radostí. Ptali se jeden druhého: „Proč nenaříká? Proč nebrečí?“

A často se také samotné Nennolíny ptali: „Jak se máš?“

Odpověděla ihned: „Mám se dobře.“

Návštěvníci jí slibovali: „Budeme se modlit za tvé uzdravení.“

„Ne,“ odpověděla, „ať se stane to, co Bůh uzná za dobré. Já sama chci být s Ježíšem na kříži, protože ho mám moc ráda.“

Za Pánem Ježíšem do nebe odešla 3. července 1937, když jí bylo šest a půl roku.

Druhý příklad lásky k Pánu Ježíši
Každý z vesnice je zná jako dvě nerozlučné kamarádky. Dnes už prababičky se znají od školy. Obě jsou zbožné – ještě donedávna nechyběly žádný den v kostele. Nyní jsou vážně nemocné: jako by se domluvily, že tu jedna bez druhé nebude. Přitom povahou jsou jiné: Lidka je menší než kamarádka, s šedivými kudrlinkami na kulaťoučké hlavě. Roztančené vrásky po obličeji vypovídají, že všechno se snaží spojit s humorem a úsměvem. Anička má i v osmdesátce černé vlasy, v podlouhlém obličeji se vrásky větví v potůčky a tůňky a odrážejí tak vážnější protějšek Liduščiny kamarádky.

Lidku i Aničku již navštívil kněz se svátostí smíření, vyzpovídal je a podal jim svaté přijímání. Rodina se schází kolem lůžka Lidušky. Nejprve se modlí a po závěrečném kříži upínají všichni oči na stařenku, která chce promluvit. 

Jde jí to těžko, ale rozumí jí všichni, když říká: „Loučím se s vámi… Už tu dlouho nebudu. Opovažte se brečet…Jdu k Pánu Bohu… To je přece veliká radost… Pohřeb ať je normální… Jako mají všichni… Ale po skončení ať je veselka… František ví, kde je demižón slivovice… Dechovka bude hrát veselé písničky… Františku, ručíš za to… To je moje poslední vůle… Hlavně nikdo nesmí brečet… Ani teď.

V pokoji je ticho. Pak dcera Růženka začíná modlitbu růžence. Přidávají se všichni, vytrvají až do konce. Teprve pak se rozcházejí. 

Jak Lidka předpověděla, tak se i stalo. Na třetí den po rozloučení zaopatřena svátostmi zemřela. Na pohřbu se sešla snad celá vesnice. Pan farář byl při promluvě zaskočen sám sebou, když několikrát nemohl v dojetí pokračovat v řeči. Kázání zakončil slovy: „Odpusťte mi, milá Liduško, že nedokáži plnit Vaši poslední vůli. Brečím, i když bych se měl podle Vašeho přání radovat. ,Radujte se z toho, že jsem u Pána Boha,´ tak jste to říkala. Teď mi to nejde, ale na veselce to snad dokáži. Zůstáváte pro nás vzorem víry. My se všichni bojíme smrti, jako bychom něco ztráceli. A přitom přecházíme tam, kde jsme Bohu blíž. Přímo do nebe to asi nebude. Ale i v očistci budeme blíž Pánu Ježíši, který nás zve na svatební hostinu v nebi.“

Anička leží v posteli a necítí se dobře. I ona špatně dýchá jako před několika dny její kamarádka. Opatruje ji dcera, která je dnes už unavená z nářků těžce nemocné. I teď slyší stále dokola totéž: „Co´s mi to, Liduško, udělala? Co já si tu bez tebe počnu?“

„Vždyť máš nás, vnoučata i pravnoučata,“ utěšuje ji stále znovu dcera.

„Mám, jste na mě hodní, ale bez Lidušky tu je smutno.“

Náhle nemocná zpozorní. Zeptá se: „Slyším dobře?“

„Ano, slyšíš dobře. V hospodě je veselka. Tak si to přála Liduška.“

 „A co na to lidé říkají?“

„Že je to špatné. Jak může někdo tancovat, když pochoval maminku!“

 „A proč si to Liduška přála?“

„Protože je už u Pána Boha. Všichni se mají radovat z toho, že je u Pána Boha.“

„A já tu brečím, naříkám,“ povzdechne žena v lůžku.

Dcera vycítí příležitost, jak maminku povzbudit z jejích vlastních slov. Proto jí poněkud důrazně říká: „To je pravda. Měla by sis vzít z ní příklad!“

 „Budu se s ní radovat.“

„Výborně! Mám k tomu pustit muziku ?“

„Zavolej mi kněze!“

„Je na veselce.“

„Tak ho zavolejte z veselky. Půjdu se brzy radovat.“

Jenom málokdo si všiml, že kněz opustil sál. Už nikdo ho neviděl, jak vstoupil do kostela, otevřel svatostánek a vložil Tělo Kristovo do burzy.

 Jenom nejbližší rodina vítá pana faráře u lůžka nemocné Aničky. Kněz ji zpovídá, podává svaté přijímání a maže olejem při udílení svátosti nemocných.

„Děkuji vám,“ šeptá stará žena, když se s ní pan farář loučí.

„Nemáte zač. Mám radost, když mě někdo zavolá k lůžku nemocného.“

Dcera v předsíni se omlouvá: „Nezlobte se, že jsme vás vytáhli z veselky.“

„Už tam nepůjdu.“

„Nelíbí se vám tam? Připadá vám to nevhodné?“

„Ne, ne! Je to tam v duchu Lidušky, jak si to přála. Půjdu na faru a budu se modlit. Budu prosit Pána Boha, abych také tak jednou umřel jako paní Lidka a Anička.“

„Maminka umře? Vy to víte?“

„To nevím. Omlouvám se – tak jsem to nemyslel. Ale ta radost… Ta víra obou žen. S takovou vírou bych chtěl opouštět svět.“

I na pohřbu Aničky byla celá vesnice. Po skončení obřadů nebyla veselka, ale obvyklé pohoštění. Nicméně lidé se vraceli z pohřbu domů jako z nějaké slavnosti. Cítili dotek nebe se zemí jako svědectví víry nerozlučných kamarádek, které se vydaly k věčnosti se stejnou nadějí.
Třetí příběh

Je poslední den roku a lidé se chystají přivítat rok nový slavnostní večeří. Adélka maže chlebíčky máslem a zdobí je stočenou šunkou, maminka přidává salát, vajíčko a zeleninu. Jde jim to spolu dobře a tatínek je chválí: „Jeden je hezčí než druhý, hned bych se do nich pustil.“
Maminka ho však lehce odhání. „Večer si můžeš vzít, kolik chceš. Až tu budou hosté.“

Uteče to, přichází rodina maminčiny sestry a tatínkova bratra. Je veselo a chlebíčky všem chutnají. Hrají se hry, vyprávějí se vtipy, dospělí popíjejí víno a děti vynikající mošt.
Venku však není veselo psovi Alanovi. Jako obvykle hlídá, aby na dvůr nevnikl nějaký zloděj nebo i cizí člověk. Náhle se ozve rána a pes se lekne.

„Haf, haf,“ zaštěká, aby ukázal, že se nebojí.
Ale když se rozzáří na obloze červená a hned za ní i žlutá světlice, tak to psa oslní. Nevidí vůbec nic. Na chvíli citlivé psí uši a oči nefungují a zvíře je z toho zděšené. Kňučí strachem a nemůže se ukrýt do boudy, protože do ní netrefí. 
Po chvíli začíná pomalu vidět a slyšet. Uklidňuje se a spěchá do boudy. Ještě že to stačil udělat. K nebi letí další rachejtle a za ní ještě jedna.

Pes si v boudě zakrývá jednou tlapkou oči a druhou se snaží chránit si uši. Ale úplně se mu to nedaří, a tak kňučí, vyje a štěká. Volá o pomoc. 

Adélka pootevírá okno a psa zaslechne.

„Mami,“ volá, „proč Alan štěká?“

„Bojí se rachejtlí,“ odpovídá jí strýc. „Pro psy je silvestrovská noc škaredou nocí.“
Chvíli je od výstřelů a světlic pokoj. Pes se necítí v boudě bezpečný, a proto běží ke sklepu. Dveře jsou však uzavřené, protože je mráz a mohl by spálit uskladněné rostliny a brambory.

Adélka naslouchá u okna, zdali se Alan ozve. Ale na dvoře je ticho. Uleví se jí. „Asi už si zvykl a rány mu nevadí.“

Pes je schoulený u dveří do sklepa, chráněný pevnou zdí. Ale i sem dolehne další výstřel a světlice znovu oslní vystrašeného psa.

Zvíře štěká, vyje, kňučí. Volá tak o pomoc a Adélka ho slyší.

„Už zase štěká,“ zvolá děvče od okna.

„Musí to vydržet,“ odpovídá jí strýc, „zavřeme okno, abys to neslyšela.“

„Ne, půjdu za ním.“ 

Strýc ji však varuje: „Budeš se venku bát ještě víc než pes.“

Adélka zaváhá. Ale když se ozve další rána a žlutá světlice ozáří oblohu, tak zvolá: „Tatínku, pojď se mnou ven!“

Strýc ji však okřikuje: „Nech tátu na pokoji. Zavři okno, pes to vydrží a bude mu zase dobře.“

Adélka skutečně zavírá okno, ale běží k tatínkovi, tahá ho za rukáv a nemusí k tomu nic říkat. Muž se zvedá, pohladí dceru, vezme ji za ruku a zamíří s ní ke dveřím.
„Oblečte se,“ zavolá za nimi maminka.

Navlékají si na sebe bundy, nasazují čepice a vycházejí ven. Tam je přivítá další rána a všechno ozáří červená světlice.

Adélka se přitiskne k tatínkovi, který ji znovu pohladí. „Neboj se, jsem tu s tebou.“

Pes znovu zakňučí, zavyje a zaštěká.

„Alane, ke mně!“ volá ho tatínek, ale zvíře se bojí opustit kout u dveří do sklepa.

„Jdeme za ním,“ rozhoduje tatínek a podle štěkání poznává, kde pes je.

Spěchá ke sklepu a tam zvolá: „Alane, ke mně!“
Rozevírá náruč a pes mu do ní skáče. Přitiskne se a hlavu strčí pod jeho silnou paži. Kňučí radostí a zcela se uklidňuje, když ho tatínek lehce přitiskne a Adélka ho něžně pohladí. Jdou s ním do garáže, kde rozžíhají světlo. Pes vyskakuje z náruče, aby se proběhl. Venku řádí ohňostroj, ale sem doléhají jenom jeho ozvěny. Ale ty už psovi nevadí. Běhá a chce si dokonce i hrát. A tak i pes nakonec prožívá silvestrovský večer v pokoji.
Na druhý den o tom vypráví Adélka panu faráři. Otec Marek se zamyslí a pak se zeptá Adélky: „Vzpomínáš si, jak jsme si vyprávěli, že na konci světa přijde Pán Ježíš a odvede si nás do nebe? A proto se nemusíme konce světa bát.“

„Ano, pamatuji si to,“ přisvědčuje Adélka.

„Pro Alana ty včerejší ohňostroje byly jako konec světa. Tvůj tatínek přišel a odvedl ho do bezpečí, kde mu bylo dobře. Byl jako Pán Ježíš, který přijde na konci světa a odvede si nás do bezpečí, do nebe.“

Adélka radostně doplňuje: „A my mu vběhneme do náruče, jako Alan skočil k tatínkovi.“

„A bude nám s ním moc dobře, protože nás miluje a my máme rádi jeho. Modlíme se k němu a máme rádi také ostatní lidi, které Pán Bůh stvořil a zve k sobě do nebe.

Odpověď na Boží slovo
	Odpověď na Boží slovo
Pán Ježíš přijde na konci světa, aby převedl lidi do svého království. V nebi budou lidé, kteří měli rádi Pána Ježíše a také lidi. Rozhodněme se tedy jako Nennolína, že budeme mít rádi Boha nadevšecko a bližního jako sebe. Můžeme se modlit spolu s ní:
Drahý Ježíši, 

chci být tvou svítilnou,

která hoří blízko tebe
plamenem lásky,
a tvou lilií, 

která stále zdobí tvůj oltář

a která se před tebou sklání.

                             Antoinetta Meo, 6 let
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