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Jan 2, 13 – 18

Rozhovor nad evangeliem

Ježíš vyhání prodavače zvířat, směnárníky z chrámu. 

Jak se tam dostali? Co tam pohledávali?
Chrám – místo klidu, přebývání Boha, jak jej známe my – u Židů: svatyně a velesvatyně.

Ale chrámem bylo i několik nádvoří, takových náměstí. Na jednom nádvoří před svatyní stál oltář, na kterém se přinášely oběti.

Do hlavního města Jeruzaléma přicházelo obrovské množství lidí - poutníků, aby tady přinesli svou oběť. Z domu si nepřinesli býčka ani ovci či beránka k oběti.

Museli si zvíře koupit. Kde? Samozřejmě na tržišti. Ale obchodníci si řekli: „Přesuneme se s obchodem do chrámu, tam se nám bude dobře prodávat.“

A tak to udělali. Farizeům to nevadilo – vždyť obchodníci jim platili veliké poplatky. A poutníci byli také spokojeni, koupili si obětní zvíře až ve chrámu.

Takže byli všichni spokojeni? Proč je tedy Ježíš vyhnal?

Byl tam velký hluk. Obchodníci křičeli jeden přes druhého: „Kupte si zvíře ode mne….. Mám nejlepší cenu… Prvotřídní ovce – pro Boha jenom to nejlepší…“
A lidé kupovali. Takto si kupovali zvíře k oběti i lidé z cizích zemí. K tomu si potřebovali vyměnit peníze ( podobně u nás: euro na korunu). Takovou výměnu obstarali směnárníci, kteří na poutníky křičeli: „Mám nejlepší kurz… U mne nejlépe vyměníte… Dám vám tři šekely za vaše peníze – zaručeně nejlepší výměna… Nikdo vám nedá víc!“

Lidé kupovali, prodavači křičeli a v chrámě se tak nedalo modlit. Přitom lidé měli jít s ovcí a modlit se: „Pane Bože, přinášíme ti ovečku, protože tě máme rádi. Obětujeme ti ji. Kouř z oběti bude stoupat k nebi – kéž i má modlitba za nás, za celou naši rodinu, naši vesnici takto stoupá k tobě do nebe.“

Ale nemodlili se, namísto modlitby: křik a prodej.
Pán Ježíš to viděl, a moc ho to rozzlobilo: tady je dům Boží, lidé by se tu měli modlit, dávat své srdce Bohu. Pán Ježíš jim jistě zprvu domlouval: „Běžte prodávat do tržnice, tady se lidé chtějí modlit, ale kvůli vám nemohou.“
Marně.

A tak je vyháněl důtkami ven. Prodavači se neodvažovali odporovat (za Ježíšem stáli lidé, kteří ho uznávali za proroka, nebo dokonce i Mesiáše). Šli žalovat farizeům.

Apoštolé to viděli a vzpomněli si, co o Mesiáši = Ježíši řekl prorok: Horlivost pro tvůj dům mě stravuje.

Pán Ježíš znal proroky, proto si mohl při vyhánění prodavačů říkat pro sebe: „Horlivost pro tvůj dům mě stravuje.“

Kdo je to „horlivý člověk“?

a) Je mu často horko, proto je plný síly.

b) Z lásky udělá pro druhého všechno.

c) Dovede se velice dobře prát. Umí vybojovat to, co druzí prohráli.

Pán Ježíš měl rád Boží dům – chrám, protože miloval Boha, a proto za chrám tak bojoval.

Aplikace do života dětí: I my máme být horlivými křesťany, Božími služebníky, kteří mají rádi Pána Boha i jeho dům. Měli bychom být takovými lidmi jako Karel z následujícího příběhu.
1. příběh
Karel patří mezi horlivé ministranty. Chodí už do osmé třídy, ale prvotní nadšení pro ministrantskou službu z něho nevyprchalo. Dokazuje to v sobotu, kdy přichází ministrovat na svatbu. Nechtělo se mu, zvláště když ho kluci vyvolávali ven. 
Teď už je v kostele a pomáhá kostelníkovi rozvinout koberec, přemístit židle a připravit vše potřebné ke svatební mši svaté. Spěchá do sakristie, neboť snoubenci jsou již před kostelem, a je třeba jít jim naproti. Pan farář mu říká: „Jak jsem rád, že jsi přišel.“
„Tatínek mě vyprovokoval,“ přiznává Karel.

„Nevadí, hlavně že jsi tady,“ ukončuje rozhovor pan farář a dává pokyn k zazvonění.

Po skončení svatební mše svaté pan farář znovu Karlovi děkuje a podává mu padesátikorunu. Chlapec však peníze vzít nechce. Připadá mu to jako něco nečistého - přece tu nechodí kvůli odměně. Pan farář vidí jeho rozpaky, a tak ho pobízí: „Můžeš si ty peníze klidně vzít. Je to odměna za to, že jsi přišel.“
„Já nechci za ministrování plat!“

„To není ode mne. Víš, že vám za ministrování nic nedávám. Je to odměna od ženicha a nevěsty.“

Karel bere peníze a vsouvá velkou minci do kapsy. Zahřeje ho přitom myšlenka, co si za to asi koupí. Téměř běží k oltáři, aby pomohl uklidit věci, které byly potřebné při slavení svatební mše svaté. A tu ho napadne: Nejsem tak ochotný proto, že jsem dostal peníze? A znovu ho padesátikoruna tíží. Doma mu rodiče také nedávají peníze za vykonanou práci. Vždyť on také neplatí mamince a tatínkovi za to, že ho mají rádi a všechno pro něho dělají. Někteří spolužáci sice dostávají peníze za pěkné známky či za nějakou pomoc. U nich však tomu tak není, protože za lásku se neplatí. Téměř běží do sakristie, aby panu faráři peníze vrátil. Kněz tam však není sám. Rozmlouvá s varhaníkem. Přitom si Karel všímá, že i jemu dává kněz peníze. Cítí, že by bylo trapné nyní minci vracet.
Jde znovu do chrámové lodi a tam ho upoutává socha svaté Alžběty, která dává minci chudákovi. Rozhoduje se: udělám to samé. Peníze dám do pokladničky. Nesmí mě však nikdo spatřit. U oltáře pořád něco kutí kostelník. Tam ne. Ale v přilehlé kapli mě nikdo neuvidí. Rozhlíží se, zdali je tu opravdu sám. Teprve potom vpouští minci do pokladnice. Nedomýšlí však to, že pád kovu na dno se ozve celým kostelem. Lekne se. Ohlíží se. Ale když nikoho nespatří, je přesvědčen, že o jeho skutku nikdo neví.
„S Pánem Bohem,“ loučí se s knězem a opouští kostel.

„Děkuji, moc ti děkuji,“ odpovídá mu pan farář.

Karel nechápe, proč mu kněz projevuje tak pohnutě vděčnost. Spíše ho mrzí, že ho musel dneska tatínek hodně přesvědčovat, aby na svatbu vůbec šel.

Kněz ještě dodává: „Moc jsi mne povzbudil, že všechna ta moje práce má nějaký smysl.“

Karel spěchá ven, protože se cítí trapně. Vždyť pan farář z něho dělá lepšího, než ve skutečnosti je.

Kněz dokončí práci v sakristii, rozloučí se s kostelníkem a zamíří ke svatostánku. Kleká si a děkuje za Karla, za jeho příklad lásky k Pánu Ježíši. Za to, že si nenechal peníze, které mu náležely. Slyšel dobře cinknout minci. Lehce si ověřil, že nikdo jiný než Karel tam nemohl minci vhodit.

V neděli po mši svaté říká kněz Karlovu tatínkovi: „Už jsem chtěl odejít do důchodu. Pochyboval jsem, zdali ještě dokáži hlásat evangelium. Ale teď tady ještě chci zůstat. Povedu vašeho Karla, aby z něho vyrostl můj nástupce. Jediným slovem ho k tomu nebudu nutit, tuším však, že ho Bůh volá. A já mu chci pomoci, aby dokázal říct ,ano´.“

„Děkuji,“ projevuje vděčnost dojatý otec a nedovede si představit, že by ten jeho ,větroplach´ mohl být jednou knězem, který bude sloužit Bohu i bližním jedině a jedině z nezištné lásky.
2. příběh  

Otec Karel je farářem ve své farnosti už mnoho let. Kdysi pokřtil dnešní babičky a dědečky, pokřtil jejich děti, což jsou rodiče dnešních dětí. Jeho farníci ho mají moc rádi. A i když je už starý, nedovedou si představit, že by namísto něho přišel do farnosti někdo jiný.

Při nedělní mši svaté je kostel zaplněn lidmi starými i mladými a také děti s rodiči mají svá místa vpředu v kostele, aby jak říkává pan farář „všechno viděly, slyšely, a tak mohly být při bohoslužbě pozorní.
Bohužel v posledních letech se děti v kostele nechovají, jak by měly. Menší děti vykřikují, starší se baví, a to zvláště při kázání. Pan farář, i když je starý, mluví zpaměti, Kázání má vždycky připravené. Věřící je rádi poslouchají a také dětem vždycky něco řekne, čemu rozumějí.

Čtyřletá Verunka dnes odmítá pěkně sedět mezi rodiči. Maminka si ji nejprve posazuje na klín, ale to je jí málo, a tak ji maminka musí vzít do náruče. Líbí se jí tam však jenom chvilku. Chce na zem a chodit. Když jí to maminka nechce dovolit, tak začíná vřískat. Pak se válí po zemi a následně otravuje kluky v řadě před ní. Starší z nich Ondřej ji trochu kopne, spíše ji nohou odstrkuje. Verunka spustí řev, až ji za to „odmění“ tatínek, který ji hladí a fouká bolístku. O dvě řady dozadu se chce plazit po zemi Josífek, a když mu to rodiče nechtějí dovolit, tak ukazuje na Lukáška, který se pohupuje zády k oltáři a baví lidi svými úsměšky. Neklidu využívají páťačky Anička a Magdalénka, které si spolu povídají, jak jsou dva ministranti neupraveni.
Pan farář to při kázání všechno vidí, snaží se kázat, jako by se ni nedělo, ale stále hůře se soustředí. Až se najednou odmlčí a vystrašeně se dívá před sebe. Děti ho tak vyrušily, že neví, kde přestal a co má říkat dál. Ticho se prodlužuje. Lidé v lavicích se dívají jeden na druhého a mají strach, že se panu faráři něco stalo. Kněz se snaží v kázání pokračovat, ale nemůže se soustředit, neboť děti pokračují ve své zábavě.

Po dlouhé odmlce odchází kněz od ambónu a sedá si na své sedadlo. V kostele je ticho, lidé se o svého kněze bojí, jenom dětí zůstávají u svého zlobení. Konečně pan farář vstává a začíná modlitbu: „Věřím v jednoho Boha…“ Pak už probíhá mše svatá tak, jako obvykle. Pan farář je však smutný a nedovede se usmát ani na děti, když si jdou pro křížek při svatém přijímání. Na konci mše svaté jsou ohlášky, kdy pan farář oznamuje, co se bude dít příští týden ve farnosti. Po jejich přečtení se smutně podívá do lidí a říká: „Dnes při kázání jste viděli, že už na svou práci nestačím. Omlouvám se, že jsem nedokončil kázání, protože jsem nevěděl, co mám říkat dál. Jsem z toho smutný, ale jsem už starý, nedá se nic dělat. Odejdu na důchod, dostanete mladého kněze, který se o vás bude starat lépe než já.“
Lidé vycházejí z kostela a jsou zděšeni. „Můžou za to ta nevychovaný děcka. Ruší, u toho se kázat nedá.“
Jiní k tomu dodávají: „Děti nemají žádnou úctu k Pánu Ježíši. Kostel je přece dům modlitby, ale modlit se tam kvůli dětem ani nedá.“

Od svého strýce to schytá Verunka: „Jsi rozmazlená, neumíš se vůbec chovat.“

Její maminka ji hájí: „Je živá, nemůže tam vydržet.“

„My jsme měli také živé děti, ale byly vychované.“

Paní Baráková je bývalá učitelka v mateřské škole, na kterou všechny děti rády vzpomínají. I dnešní rodiče rádi vzpomínají na dobu, kdy jako děti chodily do školky, jaký tam byl pořádek a jak se tam dobře cítily. Když si měly hrát, tak si všechny děti hrály; když se jedlo, tak všechny děti jedly, když se šlo na procházku, tak šly všechny ukázněně po chodníku. 
Právě za paní Barákovou přicházejí rodiče, kterým je líto, že kvůli chování jejich dětí odejde jejich milovaný pan farář. 

Paní Baráková své bývalé žáky a žačky vítá a je ochotná ji pomoci. Na úvod zkušená učitelka rodičům říká: „Kostel je dům modlitby. I Pán Ježíš si přál, aby tam byl klid a ne křik, aby se tam lidé modlili a nedělali něco jiného. Každé dítě se může chovat v kostele dobře. Záleží na rodičích, aby je to naučili. Musí je vést k tomu, aby měli v srdci lásku k Pánu Ježíši a uměly poslouchat. Poslušnost je nejdůležitější ctnost. Pán Ježíš sám o sobě říkal, že poslouchat je pro něho stejně důležité jako jíst nějaké jídlo.“
Pak si s rodiči paní Baráková dlouho povídá. A když pak maminky a tatínci odcházejí, tak jsou rozhodnuti, že kvůli nim pan farář neodejde.
Je to vidět už příští neděli. Verunka zase začíná rušit. Tatínek na nic nečeká. Bere ji hned ven. Za nějakou dobu se vrací a děvče je už do konce mše svaté hodné.

Další neděli už to ani Verunka nezkouší a bez problémů je hodná po celou mši svatou. Také děti ostatních rodičů se chovají postupně jinak. Často se přitom dívají na oltář a na svatostánek, kde je Pán Ježíš, který nás má rád a touží, aby děti byly hodné.

Čím více jsou děti hodné, tím lépe se cítí i pan farář. Vrací se mu úsměv a lidé jsou šťastni, že zase mají svého milovaného pana faráře takového, jaký vždycky býval.

Při nedělní mši svaté na konci školního roku se po ohláškách zadívá pan farář na všechny přítomné a říká: „Otec biskup mi řekl, abych ještě nešel do důchodu a zůstal i nadále vaším farářem. Odpověděl jsem mu „ano“, protože už se nestává, že bych nevěděl, jak dál v kázání. Děkuji za to rodičům i dětem. Jsem šťastný, že tu mohu i nadále být mezi vámi a vést vás k lásce k Pánu Ježíši, který přebývá v tomto chrámě ve svatostánku a obětuje se na oltáři.
Všichni začínají hlasitě tleskat, i když se to normálně neděje a pan farář tleskání v kostele nesnáší. Tentokrát je to jiné. Všichni tleskají, protože jsou šťastni a slzy v očích nemají přitom jenom staří, mladí a děti, ale i pan farář, který se za své slzy stydí a utírá si je do rukávu své alby.
Na svém místě v kostele pláče štěstím i paní Baráková, která je šťastná nejenom kvůli tomu, že tu pan farář zůstává, ale i proto, že ji rodiče poslechli, odložili volnou výchovu a začali vést děti k poslušnosti a úctě k Bohu i k lidem.
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