4. neděle adventní  B

Jan  1,6 – 8. 19 - 28
Rozhovor nad evangeliem

Pomůcky: Mapa Svaté země v Ježíšově době.
Vyslechli jsme zprávu evangelia o setkání Panny Marie s archandělem Gabrielem. Dozvěděli jsme se, že Maria přijala nabídku samotného Boha, aby se stala Matkou Božího Syna. Co jí nabízel Bůh ústy anděla? „Počneš a porodíš syna a dáš mu jméno Ježíš. Bude veliký a bude nazván Synem Nejvyššího.“

Když se Maria zeptala, jak se to všechno stane a dozvěděla se, že to zařídí Duch svatý, tak odpověděla: „Jsem služebnice Páně, ať se mi stane podle tvého slova.“

Je to tedy jasné, přesto bychom rádi slyšeli něco víc, jak to tehdy bylo, co Maria prožívala ve a ne pouze stručnou zprávu evangelia.

1. příběh
Mnoho různých spisovatelů a teologů se snažilo zachytit to, co prožívala Panna Maria. Jedním z nich byl i polský spisovatel Jan Dobraczyňski.  Ve své knize „Stín Otce“ líčí cestu Marie s karavanou kupců. Kam Maria cestovala? Připojila se ke karavaně ve svém bydlišti v Nazaretě a postupovala s ní podél Jordánu na jih do Jeruzaléma. Odtud pak už to nebylo daleko k Alžbětě a k Zachariášovi. 

V suchém prachu země spálené na popel byla cesta těžká. Příroda zšedla a seschla, i ten nejmenší větřík unášel zčernalé, zkroucené listy podobné tmavošedým zámotkům. Obilí bylo požato, nad strništi se vznášeli draví práci s široko rozpjatými křídly a hledali kořist v mandelích pokoseného ječmene. Chvílemi vanul horký vítr, zvedl oblaka prachu a vháněl prach pocestným do očí.

Kupci, kteří vedli karavanu, jeli na velbloudech rychle. Lidé, kteří se ke karavaně přidali, se museli snažit, aby nezůstávali pozadu. Nikdo nechtěl na pusté cestě zbýt sám. Kupecký sluha, jedoucí na oslu a uzavírající karavanu, ustavičně pokřikoval: „Rychleji! Rychleji! Nevlečte se tak, nebo vás tu necháme!“

Ve skupině těch, kteří se přidali ke karavaně, byl jeden hrnčíř, jenž se vydal do Jeruzaléma, pomoci bratrovi lepit z hlíny nádobí a prodávat je o svátcích, trvajících téměř celý měsíc tišri. Šli s nimi také dva mladí zedníci, jež přilákal královský příslib práce na stavbě chrámu. Maria byla v karavaně jediná žena. Nikdo se o ni nezajímal. Tři muži kráčeli hned za velbloudy, ponořeni do dlouhého rozhovoru. Byla ráda, že si jí nevšímali. Jen sluha, který jel na oslu, na ni občas promluvil. Odpovídala mu srdečně, avšak hovor s ním nevyhledávala. Chtěla mít klid, aby mohla přemýšlet o událostech minulých dnů.
Když večer zastavovali k odpočinku, posluhovala ostatním. Považovala to za věc zcela přirozenou a také oni přijímali její práci bez údivu a vděku. Ženy přece podle nich existovaly proto, aby posluhovaly mužům. Proto jim nepřišlo ani divné, že oni seděli na zemi a vedli dál své důležité hovory, zatímco ona pobíhala, chystala jim jídlo nebo šla se džbánem pro vodu k nedalekému prameni.
Potom přicházela noc. Všichni uléhali kolem ohně. Také Maria se zabalila do pláště a lehla si na zem. Klenuté nebe nad hlavou mrkalo hvězdami. Spánek nepřicházel hned. Ležela s jednou rukou pod hlavou, druhou se tázavě dotýkala svého těla. Je možné, že by se to, co se stalo – opravdu stalo? Jak se to mohlo stát? Opravdu roste v jejím bříšku děťátko? Zařídil to Duch svatý hned, jak to slíbil anděl? Ano, odpovídá si sama sobě: je tomu určitě tak, když to Boží posel řekl. V jejím bříšku klíčí miminko, Boží Syn, kterému dá jméno Ježíš. Ale co na to řekne Josef? Kdo mu to vysvětlí, že její miminko nemá na zemi otce? Kdo mu vysvětlí, že jeho otcem je samotný nebeský Otec? A bude se chtít o takové dítě starat, když to nebude jeho syn?
Jak to řekl anděl? „Neboj se, Maria!“

„Ne, nebojím se, Duchu svatý,“ modlí se Maria. „Vím, že jako jsi uklidnil mne, tak dodáš klidu i Josefovi. Naplníš jeho srdce láskou k Ježíši, který vyrůstá pod mým srdcem. Věřím ti, Duchu svatý, a nemám strach. Ty to všechno zařídíš.“

Stále znovu si vyvolává scénu, jak to bylo, když se jí zjevil anděl. Bylo to na svahu nad Nazaretem. Bylo poledne, šla za svými ovcemi. Tentokrát se před ní zjevil ne květ, ale nazlátlý sloup ohně. Polekaná ucouvla. Ale poznala jeho hlas. Řekl: „Buď zdráva, Maria, Hospodin je s tebou.“
Klesla na kolena. Přitiskla své chvějící se rty k balvanu, jehož drsný povrch vyčníval nad trávou.

„Je to možné…,“ zašeptala.

„Neboj se. Byla´s vyslyšena. Budeš to ty, kdo počneš Syna…“

Slova padala na její hlavu jako třpytivý vodopád. 

Zvedla hlavu a zeptala se: „Ale já přece nemám manžela… Jak se to může stát?“
Hlas nad ní zazněl ještě více majestátně: „Sám Duch svatý se k tobě skloní. Sám vše učiní. Neboť vše je v jeho moci. Jsi šťastná, Marie! Dává ti znamení: tvoje teta porodí syna, i když je už stará a normálně by dítě mít nemohla.´To abys věděla, že Bůh může všechno. Marie, rozumíš tomu? On se tě ptá, zdali souhlasíš. Ptá se tě…“
Vzrušením se jí sevřelo hrdlo, oči se jí zalily slzami. Znovu sklopila hlavu, čelo vtiskla do hrubého mechu, kterým byl kámen porostlý. Ohňový sloup stál stále nad ní, ale zdálo se, že se sklání v pokorné pokloně. Obklopilo ji ticho tak hluboké, jako by celý svět zatajil dech.

S ústy na kameni zašeptala: „Jsem jeho pouhá služebnice. Co Pán rozhodl, nechť se stane.“
Nezahřmělo, jen cosi jako žhavý vítr se přeneslo kolem a tetelivě ji ovanulo. Ohňový sloup se naklonil ještě níž a pak se zmenšil, zbledl a zmizel. Praskla struna ticha. Svět okolo Marie se vrátil k životu, promluvil tisíci zvuků. Slyšela šum větru, cvrlikání ptáků, dupot oslích kopýtek. Pomalu zdvihla hlavu. Nikdo tam nebyl. V místě, kde stál ohnivý sloup, tráva neshořela. Nebe nespadlo údivem nad slovy, která uslyšela. Slunce svítilo jako předtím. Stádo pobekávalo. S větrem se zdola z města nesly hlasy hrajících si dětí a pokřikování nosičů vody.

Přejela si rukou po čele. Nevěřícně se dotkla svého těla. Nic nenaznačovalo tomu, co se stalo, jen ona cítila ohromující, nevýslovnou radost. Pouze jediná myšlenka ji zneklidňovala: myšlenka na Josefa…

Tak velmi ho milovala, tak toužila, aby byl odměněn za svou oddanost a dobrotu. Bála se, že by se mohl cítit ukřivděný. Bude chápat to, co se stalo? Ale vzápětí tyto myšlenky zaplašila. Hospodin se postará, aby Josef pochopil, aby mohl sdílet její štěstí s ní.

Za tři dny po setkání s andělem přišel člověk se zprávou, že Alžběta čeká dítě…

Usnula a spala klidně. Přesto vstala první. Byla připravena  pomáhat lidem, kteří s ní putovali. Volali na ni: „Hej, dívko, udělej toto! Udělej tamto! Přines vodu! Rozdělej oheň!
Usmívala se a plnila jejich příkazy. Oni pokračovali v hovoru. Občas se hrubě zasmáli nebo se poklepávali po ramenou. Nakonec posbírali do uzlu své věci a vydali se na cestu. Šla za nimi jako předtím, nikdo si jí nevšímal.

Ona však pod pláštěm nesla veliké tajemství…

Jenom Panna Maria a svatý Josef mohli nahlédnout do tajemství vykoupení a spásy, které Bůh začal uskutečňovat na konci starozákonního adventu. Mimo ně nikdo nevěděl, že v lůně Panny Marie vyrůstá Ježíš, Spasitel světa. 
O Vánocích odkryli tajemství andělé, kteří zvali pastýře k cestě do betlémské stáje, aby se tam poklonili novorozeném Králi. I my se připravujeme na Vánoce, abychom se s opravdovou vírou a láskou poklonili Božímu Synu v jeslích.
2. příběh
Panna Maria odpověděla andělovi: „Jsem služebnice Páně, ať se mi stane podle tvého slova.“ Řekla Bohu „ano“, i když neměla po ruce nic jistého: neměla dosud muže, dům. Ptala se sama sebe: „Co na to řeknou lidé, když budu čekat miminko, a nejsem vdaná?“ Věřila Pánu Bohu, i když nevěděla, co bude, kdo se o ni postará. Věřila a modlila se. 
Panna Maria je nám příkladem, abychom i my důvěřovali Pánu Bohu vždycky a všude. Pán Bůh nám dal Pannu Marii za Matku, aby se o nás starala, pomáhala nám, vedla nás k Bohu. Důvěřujme Panně Marii, všechno ji svěřme, ona nás povede, vyslyší nás. 
Uveďme si dva příklady pro povzbuzení z knížky: Pros, i tobě bude dáno, vydala farnost Brno –Lesná, 2012.

Dětská modlitba
Následující článek napsal do časopisu Rozsévač roku 1947 můj strýc a kmotr.

Malá vesnička na úpatí Českomoravské vysočiny. Téměř půllán horského kamenitého pole. Kdo je obdělává, kdo tam bydlí?

Mladý hospodář s dítětem, starým, úplně slepým otcem a starou matkou. Mladá hospodyně je už dva měsíce v nemocnici s těžkou chorobou plic. Dítě, půlroční chlapeček, byl propuštěn z nemocnice v úplně beznadějném stavu. Čtyřletá dceruška je vychovávaná u tety.

Situace je téměř kritická. Výnos z hospodářství nestačí ke krytí běžných výloh, a co teprve účty za pobyt v nemocnici?

Ale přichází pomoc.

Maruška u tety vzpomíná na maminku, tatínka, bratra a modlí se za ně. Časně ráno ji nenajdete tvrdě spící jako ostatní děti. Vstoupíte-li do předsíně, zaslechnete polootevřenými dveřmi dětskou úpěnlivou prosbu: „Panno Maria, uzdrav mi maminku a Josífka… Otče náš…, Zdrávas Maria.“

Nahlédnete-li opatrně do pokoje, zahlédnete dítě klečící před sochou Panny Marie, jak ručky pevně spíná a vroucně se modlí. Oči se vám zarosí, hrdlo se stáhne a vy tiše pokleknete a v duchu říkáte s ním: „Zdrávas Maria.“

A Panna Maria vyslyšela prosbu nevinného dítěte. Chlapec se takřka zázračně uzdravil a matka pevně věří, že bude žít dál. Ježíš a Maria jsou jejich oporou.

Maruška vyrostla a co říká dnes?
Maminka a bratr Josífek se s pomocí Boží uzdravili. Josífek v sedmi letech podstoupil operaci plic. Vychodil školu, vyučil se. Zemřel v jednapadesáti letech. Maminka se díky Bohu a Panně Marii dožila devětaosmdesáti let.
Sochu Panny Marie, kterou měli moji křestní kmotři a u které jsem se jako čtyřletá modlila, mám dodnes u sebe. Také časopis Rozsévač mám pečlivě uschovaný mezi svými nejdražšími památkami.

Příliv

Následující příběh nám vyprávěla naše teta, která jela před válkou jako mladé děvče sloužit dětem do jedné rodiny ve Francii. Dnes se těmto děvčatům říká au-pair.
Po nějaké době ji rodina vzala s sebou na dovolenou k moři. Viděla je poprvé v životě. Sluneční paprsky se třpytily v azurově modré vodě a lákaly k osvěžující koupeli po dlouhé cestě. Moře zde bylo mělké, a tak se teta vzdálila hodně daleko od břehu. Byla dobrá plavkyně a doplavala na malý ostrůvek, kde si lehla a opalovala se. Byla unesená krásnou scenérií přímořské krajiny, kterou pozorovala z ostrůvku. Její snění se brzy proměnilo ve vydatný spánek. Najednou pocítila silný náraz. V mžiku se probrala, ale to už přes ni převalila velká vlna a za ní rychle následovaly další. Tehdy ještě nevěděla, že to přichází příliv, který byl v této oblasti velmi vysoký.
Plavala ze všech sil, ale vlny ji odnášely daleko od místa, kam se chtěla vrátit. Zmítána velkými vlnami se pokoušela dostat ke břehu. Vysílení i strach způsobily, že se začala topit. Opravdu se už loučila se životem a v mysli zalétla do svého domova. 
Vzpomněla si na Pannu Marii, kterou lidé navštěvovali se svými trápeními na poutním místě v Brně – Tuřanech, její rodné obci. Vykřikla: „Matičko Boží Tuřanská, zachraň mě!“

Najednou „kde se vzal, tu se vzal“, se u ní objevil velký pes domácích. Chytla ho jednou rukou a druhou se mu snažila plaváním pomáhat. Za chvíli pocítila pevnou půdu pod nohama a notně vyděšená se doškrábala na břeh.

Když nám teta tento příběh vyprávěla, říkala“ „To určitě Panna Maria poslala toho psa, aby mě zachránil.“
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Radujme se, že už jsou blízko Vánoce, kdy se Ježíš zjeví světu.
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