5. neděle postní B
Jan 12, 23 – 24
Pomůcky: naklíčená hlíza brambory, zrníčko obilí, větší kříž.

Uvedení do tématu

Sklízeli jste někdy brambory?  

Rozhovor na toto téma.
Byl jsem také jako kluk na rodinné brigádě. Byl nádherný podzimní den a brambory po rozorání se rozložily do kypré hlíny. Sbírali jsme velké do jednoho koše a malé do druhého koše. Ruce kmitaly až do chvíle, kdy jsem narazil na shnilou bramboru. „Fuj!“ zakřičel jsem a odhodil shnilou hlízu do křoví a čistil si ruku. 

Za nějakou dobu se to opakovalo. „Fuj!“ zakřičel jsem znovu a shnilou bramboru jsem odhodil ještě dál než předtím.

Když jsem si čistil ruku, tak jsem brblal: „Fuj, taková hnusná brambora!“

Maminka mě napomenula: „To byla matka!“

„Matka?“ nechápal jsem.

„Ano, doopravdická matka. Tatínek ji zasadil na jaře jako pěknou hlízu do země. V teple a ve vlhku vypustila klíčky, které se draly na povrch. K růstu potřebovaly živiny, energii a hlíza jim je dávala ze sebe. Dala ze sebe všechno, přitom zeslábla a shnila. Nová rostlina ji však už nepotřebovala. Energii a živiny si brala sama ze země a skrze listy od sluníčka. Matka dala nové rostlině život a sama přitom shnila. Zasloužila by si lepší zacházení a spíše poděkování než nadávky.“

Zahanbil jsem se, že jsem shnité hlíze nadával, a ona přitom dala vyrůst novým bramborám. 

Od té doby se můj vztah k matkám - shnilým nebo nahnilým bramborám - změnil. Naučil jsem se je rozpoznávat od zdravých brambor. Matky jsem nechával ležet, aby se klidně v hlíně rozpadly.

Díval jsem se na ně úplně jinak než dosud. Matky, které daly svůj život za to, aby mohly vyrůst nové brambory, si nezasloužily, abych jim nadával, do nich kopal či házel daleko do křoví. Vždyť každá matka měla kolem sebe rodinu nových hlíz, které jsme naložili do pytlů a dovezli domů, abychom měli živobytí na zimu.

Myšlenka z evangelia

Pán Ježíš dnes říká v evangeliu: „Jestliže pšeničné zrno nepadne do země a neodumře, zůstane samo; odumře-li však, přinese hojný užitek.“ 

Pšeničné zrníčko je zaseto do země…. Je samo; je mu smutno bez kamarádů. Avšak ve vlhku a v teple puká a vypouští klíčky, ze kterých rostou nové rostlinky pšenice. Je jich plný klas, více klasů. Velká rodina nových zrníček. 

Jedno zrníčko odumřelo, aby mohlo vyrůst velké množství nových zrníček.

1. příběh
Pán Ježíš nevyprávěl tento příběh bramborám ani obilním zrníčkům. Vyprávěl jej nám lidem. Je to u nás podobné jako u brambor či zrníček?

Příklad: Dvě kamarádky – Marta a Eva.

Rozešly se, když se vdávaly. Marta si brala Josefa; Eva si vzala Libora.

Eva nechtěla mít děti – říkala: „Musím chodit do práce, abych vydělala hodně peněz. Chci cestovat, jezdit na dovolenou….“

Marta měla děti, věnovala jim celý život, čas a práci, až vyrostly. Její děti měly zase děti, a tak když babička slavila šedesátku, radovaly se s ní její děti i vnoučata – dvacet lidí.

Eva také slavila šedesátku – sama, manžel jí odešel, a ona plakala sama nad sebou, že zůstala sama. Ale mohla si za to sama.

2. příběh
Dva kláštery, jeden v Čechách a druhý v Širokém Brijegu.

Do kláštera v Čechách přišli komunisté a řekli: „Zavřeme vás, zabijeme vás, jestliže budete žít jako řeholníci. Zničíme vás, jestliže budete přijímat nové mladé řeholníky.“

Bratři se polekali a poslali mladé řeholníky domů. Sami si svlékli řeholní roucho a chodili jako ostatní. Nehlásali odvážně evangelium, ale uzavřeli se v klášteře. To komunisty uspokojilo a nechali je na pokoji.

Dnes je klášter skoro prázdný: staří řeholníci umřeli a noví nejsou. Zbývá jeden poslední řeholník – sám bez spolubratrů. 

Neriskovali život, nedali se mladým jako matka, zachovali si svůj život, ale zůstali sami, dokonce jeden poslední jako samotář.

 Do kláštera v Širokém Brijegu přišli komunisté 7. února 1945 ve tři hodiny odpoledne. Bylo tam třicet mnichů – řeholníků. 

Komunisté před nimi prohlásili: „Bůh je mrtvý, neexistuje! Neexistuje papež, ani církev, takže vás nepotřebujeme, jste tu zbyteční. Odejděte pryč a pracujte ve světě jako ostatní lidé.“

Nadávali bratřím, vyhrožovali jim, přesvědčovali je, aby vysvlékli řeholní roucho a odešli. 

Bratři jim odpověděli: „Jsme zasvěcené osoby, nemůžeme odložit náš řeholní oděv.“

Jeden z vojáků se rozčilil. Vzal kříž a hodil jej na zem. Řekl jim: „Teď se můžete rozhodnout, jestli chcete život anebo smrt.“

Všichni si klekli na kolena, každý vzal do ruky kříž, políbil Ježíšovo tělo, přitiskl si je k srdci a řekl tak, jako svatý František: „Ty jsi můj Bůh, ty jsi moje všecko!“

Komunisté naplnění nenávistí a zlobou odvedli jednoho bratra za druhým, vyvedli je ven z kláštera a popravili. Těla potom odvlékli do sklepa, kde je polili benzinem a zapálili. Bratři šli na smrt s modlitbou na rtech a zpívali litanie k Panně Marii.

Komunisté odešli, klášter zůstal stát, vrátili se tam mniši, kteří v osudný den byli mimo klášter. Zpráva o smrti statečných mnichů se roznesla krajem. Lidé se k nim modlili jako k mučedníkům. Přišel první mladý muž do kláštera a prosil: „Vezměte mne jako bratra do kláštera. A tak jich přišlo mnoho. Klášter je dnes plný řeholníků. A protože se tam všichni nevešli, naplnili další kláštery. 

Klášter v Čechách je prázdný, protože tamní mniši nebyli ochotni se obětovat.

Klášter v Širokém Brijegu je plný, protože pšeničná zrnka mnichů odumřela, aby dala život novým řeholníkům.
Vraťme se však ke kříži vhozenému na zem kláštera. Mniši se k němu sklonili, přitiskli jej na prsa a řekli: „Ty jsi můj Bůh, ty jsi moje všecko.“

Když děláme kříž, také jej vlastně tiskneme na prsa a říkáme Ježíši: „Ty jsi můj Bůh, ty jsi moje všecko.

Zopakujeme si nyní krásný velký kříž a takto jej obejmeme jako františkáni v Š. Brijegu.
3. příběh
Veronika je sedmačka. Je sama a moc si přála sestřičku anebo bratříčka. Její maminka nebyla zdravá, jezdila do lázní a léčila se. Nemoc ustoupila a maminka čekala miminko. Rodiče byli šťastni a Veronika se nemohla dočkat, až se malinké narodí. 
Jednoho dne dovezla maminka z porodnice miminko, holčičku Jůlinku. Jak ji všichni milovali: tatínek, maminka i Veronika.

Veronika se naučila miminko přebalovat, koupat, uspávat. Maminka se mohla zcela na ni spolehnout. Dovolila dceři jezdit s Jůlinkou v kočárku na procházky, doma ji děvče zpívalo u kolébky. Při tom všem si Veronika udělala úkoly do školy. Večer pak chodila zavčas spát, protože byla po celém dni unavená.
Jůlince jsou už tři měsíce. Až dosud krásně v noci spinkala, ale teď se budí, bolí ji bříško a nemůže spát. Maminka k ní vstává, utěšuje ji a cvičí s bříškem, aby se jí ulevilo. A tak je to několikrát za noc. Tatínek vstává brzy ráno do práce, a tak se přestěhoval do pokoje, kde spí Veronika. Maminka je unavená, snaží se spát po chvílích přes den. Ale nenaříká, ví, že Jůlinka ji potřebuje, a tak o ni pečuje.
Večer se rodina modlí. Sotva začnou, tak si tatínek s Veronikou všímají, že maminka usnula.
Tatínek říká dceři: „Nechej maminku spát, tak málo se vyspí v noci. Maminka je jako zrníčko, které se spotřebovává, aby mohla růst nová rostlinka. Naše maminka se také obětuje, dává děťátku sílu, aby mohlo žít. A sama slábne. Ale není sama. Jůlinka ji miluje, protože bez maminky by nemohla žít, umřela by.“

Tatínek se pomodlí s Veronikou sám. Po skončení modlitby se Veronika zadívá na maminku a říká: „Maminka je krásná, i když je unavená.“

Tatínek ji doplní: „Je krásná láskou.“
Ale to už začíná Jůlinka plakat, maminka se probouzí a jde miminko utěšit.

Brzy na to jde Veronika spát, stejně i tatínek. Maminka jí dělá křížek na čelo a potom zase spěchá za miminkem. Masíruje mu bříško, cvičí s ním, až se mu uleví a po nakojení usíná.

Je hluboká noc, ale není úplná tma, protože svítí měsíc. Veronika nejprve v polospánku, ale potom už po probuzení slyší plakat Jůlinku. Pláč je slyšet i přes zavřené dveře. Proč ji maminka nevezme? Proč jí neuleví? To maminka nedělá. Asi spí a nemůže se probudit. Co kdybych vstala já a šla Jůlinku obstarat. Anebo alespoň maminku vzbudit. Ale mně se chce tak spát! Přehodím si deku přes hlavu a nebudu nic slyšet.
Ne, to nesmím udělat. Musím vstát, i když se mi strašně nechce.

Veronika vysouvá zpod přikrývky nejprve jednu nohu, pak druhou. Už sedí na lůžku a skoro usíná v sedě. Ale poroučí si: Vstaň hned!
Veronika je sice hrozně ospalá, ale vypotácí se z pokoje a pak tiše otevírá dveře do ložnice. Jůlinka pláče nahlas, ale maminka se ani nehne. Musím ji vzbudit. Veronika jde k maminčině lůžku, ale když vidí, jak krásně spí, tak se rozhodne jinak. Postarám se o Jůlinku sama a maminka může spát.
Děvče vytahuje miminko z postýlky, bere si plínku a zamíří ke dveřím. Nohou si dveře pootevře a vychází na chodbu. Přitiskne si děťátko na hruď a volnou rukou zavírá dveře. Zajásá. Teď už se maminka neprobudí. Jde do kuchyně, rozsvítí světlo a miminko na pohovce přebaluje. Přitom mu lehce masíruje bříško, jak to vidívá u maminky. Jůlince se uleví, přestává plakat. Teď jí musím dát napít čaje. Nechá Jůlinku ležet na pohovce a chystá čaj ve sklenici s dudlíkem.
Jůlinka se napije a je spokojená. Veronika jí ukazuje hračky, všelijak s nimi točí, zvedá je a zase dává níž. 

Malá chůva začíná být unavená, a tak miminku říká: „Půjdeme haji.“

Bere je do náruče a nese do ložnice. Pokládá Jůlinku do postýlky, sedá si na zem a opírá se o postel. Usíná v sedě dříve než miminko. 
Snad za hodinu se opakuje všechno znovu. Veronika je celá polámaná, poroučí si, aby vstala. Hrozně se jí nechce, ale když vidí maminku spát, tak bere miminko rychle do kuchyně.

A tak se to opakuje ještě dvakrát.

Ale to už je nad ránem, tatínek vstává do práce. Veronika si jde lehnout do své postele a vzbudí ji až maminka, když ji budí do školy. Jak se jí nechce vstávat, když tak málo spala.

Maminka je však veselá a sděluje Veronice: „Jůlinka dneska spala dobře, ani jednou jsem k ní nevstávala.“
Veronika chce něco říct, ale maminka ji k tomu nepustí, protože si zpívá veselou písničku. 

Nevyspané děvče se dobelhá do koupelny, kde se umývá a vzpomíná, jak to bylo v noci s Jůlinkou. Umyje se, protře si oči, vyčistí zuby.  Mrzutá nálada končí, cítí v duši radost. Začíná zpívat veselé písničky. Jak to říkal tatínek? Maminka je jako zrníčko, které se spotřebovává, aby mohla růst nová rostlinka. Naše maminka se také obětuje, dává děťátku sílu, aby mohlo žít.
A Veronika dneska v noci dělala to, co maminka. Proto jí dává Pán Bůh do srdce radost a ona zpívá a je šťastná.
Odpověď na Boží slovo:
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