5. neděle velikonoční B

Jan 15,1-8
Vysvětlení evangelia
Dva sousedé se rozhodli, že si koupí stromek jablůňky. Své stromky zasadili, v období sucha zalévali, takže větvičky stromkům porostly. 

Příští jaro vyšel tatínek od Ondráška a větvičky sestřihl. Chlapci se to nelíbilo a protestoval: „Stromeček to bolí. Tatínku, nezkracuj větvičky.“

„Větvičky zkrátíme a kmínek zesílí,“ vysvětloval tatínek.
„Ale pan Novák větvičky nestříhá.“

„Je to jeho chyba. Časem poznáš, kdo z nás dvou jedná správně.“

Ondrášek sledoval oba stromky první i další rok. Přitom fandil sousedovi, který větvičky nezkracoval a jeho stromek byl proto vyšší. Tatínek však trval na svém: „Podívej, náš stromek je sice nižší, ale jeho větvičky jsou pevné.“

Na třetí rok nestříhaný stromek bohatě vykvetl a na větvičkách se objevilo mnoho malých jablíček. Ondrášek opět tatínkovi vyčítal: „My máme pár jablíček a pan Novák má stromek obsypaný.“

Uprostřed léta přišla velká bouřka. Silný vítr ohýbal koruny stromů a čistil je od suchých větví. Po suchém období konečně pořádně zapršelo. Zemědělci i zahrádkáři jásali, že nyní všechno poroste. Ondrášek běžel k mladé jablůnce a s lítostí posbíral několik jablíček, které vítr strhl z větví. Pohlédl k sousedům, zdali také oni mají jablíčka na zemi. Lekl se a zvolal: „Tatí, pojď se podívat!“
Na zemi totiž u sousedů neležela jenom jablíčka jako u nich, ale trávník byl přikryt slabými větvemi, které nevydržely nápor větru a ulomily se. Také kmínek byl nalomený a stromek tak zřejmě odsouzený k vykopání.
Ondrášek tatínka chválil: „Náš stromek je silný, vítr mu vůbec neublížil.“

„Stříhání ho možná bolelo, ale posílilo.“

„Má i krásnou korunku,“ jásal chlapec, „je ozdobou naší zahrady.“

Na podzim si Ondrášek pochutnával na prvních plodech. Bylo jich několik. V dalších letech jich však přibývalo, až jablíčka naplnila dva košíky. Chlapec se radoval, a když plody očesal, tak si beze strachu do koruny stromu vlezl. Kmen i větve byly zdravé a tak pevné, že ho lehce unesly.
Pán Ježíš v dnešním úryvku nemluví o jabloni, ale o vinné révě. Péče však o oba stromy je podobná. Zahradníkova práce kolem stromu je obrazem péče Boha o církev, ve které je přítomen sám Ježíš. Proto Spasitel svým učedníkům řekl: „Já jsem vinný kmen a můj Otec je vinař. Každou ratolest na mně, která nenese ovoce, odřezává, a každou, která nese ovoce, čistí, aby nesla ovoce ještě více… Já jsem vinný kmen, vy jste ratolesti. Kdo zůstává ve mně a já v něm, ten nese mnoho ovoce, neboť beze mne nemůžete dělat nic.“

Co to znamená, že Ježíš je kmen? Je pevný a dává výživu ratolestem. I větve jsou proto pevné a zdravé.
My jsme ratolesti, Ježíš nás tedy svou milostí posiluje, upevňuje, povzbuzuje, takže jsme dobré Boží děti. 

A co nebeský Otec? Ježíš nás sílí, nebeský Otec nás vychovává a tvaruje tak, abychom zdravě rostli. 

Pán Ježíš tam však také mluví o suchých větvích… To jsou lidé, kteří přerušili hříchem spojení s Ježíšem. Míza milosti tak nemůže do nich proudit, a oni usychají. 

Smutný je konec člověka, který odmítá péči nebeského Otce a přerušuje spojení s Ježíšem. Jeho větvička je slabá (bez Boží péče) a navíc suchá (bez Ježíšovy milosti). Ulomí se i se zaschlým plodem. Zahradník ji sebere a hodí do ohně. 
Zdravá ratolest, která vyrůstá z kmenu – to je věřící křesťan, který svému okolí přináší Ježíše Krista. 
1. příběh
Běží pátá vyučovací hodina a paní učitelka probírá novou látku, hodně přitom píše na tabuli. Děti si zápis opisují do sešitu. Obejde se to bez naříkání – vždyť je pátá hodina, za chvíli bude oběd.

V klidu však není Honza. Má totiž službu a bude muset popsanou tabuli smazat. V duchu láteří: Proč musí zrovna dneska úča tolik psát? Než to smažu, tak budu na konci řady a dostanu jako poslední i oběd. Co kdybych to smazal teď? Ne, stejně by mně úča řekla, abych teď nerušil, že je na to čas po hodině. Budu dělat mrtvého brouka, už tolikrát úča na tabuli zapomněla. Umyji to zítra ráno.
Zvoní, žáci se hrnou ke dveřím, utíkat nesmějí, proto mají výhodu děti, které sedí v zadních lavicích. Honza vybojovává páté místo. Je spokojený. Jenom aby si úča nevšimla popsané tabule!
Paní učitelka uklízí svoje věci a rozhlíží se po třídě: okna jsou zavřená, žádný spotřebič v zásuvce, židle jsou na stolcích, ale tabule…Ptá se: „Kdo má službu?“

„Honza, Honza,“ ozývá se ze všech stran. 
A je to tady, povzdechne si Honza. Teď dostanu vynadáno, snad nebude poznámka. 

Paní učitelka se nerozčiluje, ale na splnění úkolu trvá, když říká: „My půjdeme na oběd, přijdeš za námi, až řádně umyješ tabuli. Ale sám tu zůstat nemůžeš. Kdo tě tu pohlídá?“

Nikdo se nehlásí. Paní učitelka několikrát přehlédne skloněné hlavy žáků a rozhodne: „V tom případě tu počkáme všichni.“

 Ze všech stran se ozývá brblání: „No, jo, kvůli Honzovi…“

Hlásí se Barunka, která si vybojovala druhé místo u dveří. Volá: „Počkám tu s ním.“

„Dobře,“ souhlasí paní učitelka a dodává: „Až to Honza smaže, přijďte za námi do jídelny.“

Honza namáčí houbu, více vody je na zemi než na tabuli, mydlí to.
„Pomůžu ti,“ nabízí se Barunka. 
Honza rád přenechává houbu Barunce. Uklízí křídy a ptá se spolužačky: „Přemýšlím, proč jsi to udělala. Mohla´s už jít, a jsi tady. Je to divné…“ 

„Ježíš nás učí, že máme dělat druhým dobro.“

„A ten Ježíš vás kontroluje?“

„Je pravda, že všechno vidí. A má z lásky radost.“
„A ty z toho máš taky radost?“

„Mám. A ještě budu pochválena.“

„Od koho?“

„Od pana faráře. Máme z neděle úkol – dělat dobré skutky. Já teď dobrý skutek mám.“

„Je dobré mít ve třídě křesťanku,“ přemýšlí Honza nahlas a už potichu uvažuje nad tím, že by to u nich doma mohlo být lepší, kdyby byli křesťané.

Barunka je zdravá ratolest, která vyrůstá z kmene, kterým je Ježíš – přináší tak svému okolí poselství o Ježíši, který je láska a učí nás lásce, která přináší radost.

2. příběh

Aleš a Štěpán jsou už několik let dobrými ministranty. Pan farář je s nimi velmi spokojený. Chodí k oltáři nejenom v neděli, ale také ve všední dny, když mají službu. Při ministrování jsou pozorní, nebaví se, zbožně se modlí.
Jsou však i zvídaví, proto Aleš říká jednoho dne Štěpánovi: „Víš, že varhany mají veliký měch, který se nafukuje vzduchem?“

„To vím. Vzduch se pak pouští do píšťal, které pískají, vlastně hrají.“
„Víš, co bych chtěl strašně rád vidět? Ten měch, ze kterého se vypouští vzduch. Ptal jsem se na to dědečka,“ svěřuje se Aleš. „Říkal mi, že do měchu dnes nahání vzduch elektrický motor, který pohání ventilátor. Ale dříve, než byly motory, tak se nohou šlapalo na takovou páku, a tak se plnil měch vzduchem. Tu páku bych chtěl také vidět a zkusit si naplnit měch vzduchem.“

„Varhaník tam nikoho nepustí.“

„To vím taky. Musíme tam jít tehdy, když tam varhaník nebude. Je to místnost za varhanami. Je v ní měch a ta páka, která se šlapala, když ještě nebyla elektřina.“

„Ale jak se tam dostaneme?“

„V sakristii jsou klíče. Vypůjčíme si je a všechno si tam prozkoumáme.“

„Kostelník nám klíče nepůjčí.“

„Vezmeme si je sami. V sobotu po ranní mši svaté si je vyzvedneme a v neděli je zase vrátíme. Kostelník ani nepozná, že mu chybí klíče.“

Štěpánovi se Alešův nápad nelíbí. Vzít bez dovolení klíče se nesmí a je to určitě velký hřích. Ale když ho Aleš stále znovu přesvědčuje, že to nic není, že si klíče jenom vypůjčí, tak už nic nenamítá.

Ráno po sobotní mši svaté nespěchají oba domů. Štěpán se nabízí, že pomůže kostelníkovi ořezávat svíčky. Aleš mezitím bere ze skříňky klíče od varhan. Pak už peláší s klíči domů. Oba cítí, že nedělají dobře. Ale rodičům se o tom ani nezmíní.
Doma jsou pracovití. Všechno si udělají dopoledne a rodiče jim dovolují, že mohou jít odpoledne na hřiště. Namísto tam však spěchají do kostela. Otevírají vstupní dveře na kůr, kde jsou varhany. Uvnitř za sebou zamknou a už stoupají po schodech nahoru. Na svazku najdou klíč, kterým si otevřou dveře do místnosti za varhanami. Vidí mohutný měch, který je však vyfouknutý. Ale je tu šlapadlo. Aleš na ně stoupá, ale sám s ním nic nesvede. Se Štěpánem se jim podaří šlapadlo rozhýbat a slyší, jak vzduch proudí do měchu. Zanedlouho je měch plný. Radují se z toho, že se jim to podařilo. Štěpán přitom nohou kopne do destičky, která mu zavazí. Je to šoupátko, které zabraňuje, aby do měchu proudil vzduch.

Kluci běží k varhanám a jásají, že hrají. Brzy však vzduch dochází, a tak se vracejí do místnosti, aby měch nafoukli. Ale marně šlapou, měch se nezvedá.

„Nějak to nejde,“ zanaříká Aleš a Štěpánovi nedojde, že to zavinil on, když nohou zatlačil šoupátko.

Oba kluci jsou vyděšeni z toho, že nafukování měchu pokazili. „Pojďme raději pryč, varhaník si to zítra spraví,“ navrhuje Štěpán a jeho kamarád souhlasí.

Před kostelem se rychle rozcházejí. Mají strach, aby je nikdo neviděl. 

Na druhý den je Aleš v kostele první. Využívá doby, kdy kostelník chystá něco u oltáře a vrací klíče do skříňky. Uleví se mu. Teď už je všechno v pořádku. Ale není. Varhaník zapíná krátce před začátkem mše svaté motor. Ventilátor žene vzduch do měchu, který je však šoupátkem uzavřený. Vzduch se hromadí ve ventilátoru, motor to nemůže utáhnout, a tak vyhazuje jistič. Motor se zastavuje. V té chvíli se ozývá u sakristie zvonek a mše svatá začíná. Bez varhan. Varhaník zapíná jistič, ale když spustí motor, tak za krátkou dobu se porucha opakuje. Varhaník je z toho nešťastný, snaží se na poruchu přijít, ale teprve ke konci mše svaté si všímá, že je u měchu zasunuté šoupátko. Láteří: „Kdo to udělal?“

Po mši svaté sděluje panu faráři, co se stalo. A nahlas se ptá: „Kdo to udělal?“

Kněz se jde podívat do skříňky, ale klíče jsou na svém místě. Proto říká: „Nevím, jak se to mohlo stát.“

„Až to zjistím, kdo to udělal, tak mu ruky přerazím,“ hněvá se varhaník a odchází. 

Pan farář se přísně ptá: „Kluci, nemáte to někdo na svědomí.“

Ministranti kroutí hlavami a volají jeden přes druhého, že s tím nic nemají. Také Aleš se Štěpánem zapírají svoji vinu.

Klid v duši však ani Štěpán ani Aleš nemají. Když vyjdou z kostela, tak spěchají domů, aby na nich kamarádi něco nepoznali. Jsou zaražení i doma, ale ani rodičům se nepřiznávají, i když se jich ptají, co se stalo.
Oba kluci vědí, že by měli jít ke svaté zpovědi a tam se přiznat. Ale copak mohou jít do zpovědnice a přiznat se, když předtím panu faráři lhali? A protože vědí, že bez zpovědi by neměli jít ani ke svatému přijímání, tak raději nejdou ani na mši svatou.

V neděli sice do kostela jdou. Myslí si, že si toho nikdo nevšimne, když nepůjdou ke svatému přijímání. Ale pan farář tuší, že kluci mají na srdci hřích. Proto si je volá po mši svaté k sobě. O samotě jim říká: „Aleši, Štěpáne, tak se mi zdá, že vaše větve usychají. Jestli něco neuděláte, tak uschnou docela, protože jste ztratili spojení s kmenem stromu.“

Oba kluci hledí do země a bojí se přiznat, že vzali tajně klíče a pak něco pokazili na varhanách.

Pan farář ví, že ministranti potřebují jeho pomoc. „Vím, že jste udělali něco špatného a bojíte se přiznat. Máte na duši hřích a vaše větvička usychá, neboť nemůžete ke svatému přijímání. Půjdu teď do zpovědnice. Nenutím vás, ale budu tam na vás čekat. Víte dobře, že co mi tam řeknete, nikdo se nedozví.

Kněz odchází, kluci zůstávají v sakristii sami. Štěpán má strach, ale jde se vyznat. Vstupuje do zpovědnice a všechno tam na sebe řekne. Když pak za několik minut vychází, tak se usmívá se. Tak dodá odvahu i Alešovi. I on je šťastný, když opouští zpovědnici, kde se ke všemu přiznal.

Pan farář se raduje s nimi. Zve je ke svatostánku a podává jim svaté přijímání. Přitom říká: „Vaše větev na kmeni stromu se začíná zase zelenat. Pán Ježíš k vám teď ve svatém přijímání přijde a vleje vám novou sílu a vaše větev bude zdravá a silná jako dříve.“
A je tomu tak. Když jdou spolu za chvíli z kostela domů, tak jsou šťastni. Štěpán ukáže na krásně zelený strom a říká: „Podívej, takové jsou teď i naše větve.“

Aleš přikyvuje a je rozhodnut, že už nikdy nic takového neudělá, aby mu jeho větev na Kristově kmeni usychala.
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Zahradníkova práce kolem stromu je obrazem péče Boha o církev, ve které je přítomen sám Ježíš. Proto Spasitel svým učedníkům řekl: „Já jsem vinný kmen a můj Otec je vinař. Každou ratolest na mně, která nenese ovoce, odřezává, a každou, která nese ovoce, čistí, aby nesla ovoce ještě více… Já jsem vinný kmen, vy jste ratolesti. Kdo zůstává ve mně a já v něm, ten nese mnoho ovoce.“ 

Barunka přinesla ovoce – pomohla Honzovi a pověděla mu o Ježíši, který je láska a učí nás lásce, která přináší radost.
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