5. neděle v mezidobí B
Mk 1,29 - 39
Rozhovor nad evangeliem

Pomůcky: monstrance.
V synagoze v Kafarnau „učil Ježíš jako ten, kdo má moc“. Svoji moc Ježíš dokazoval zázraky. Potvrdil Ježíš svoji moc i v synagoze? Ano, slyšeli jsme o tom v úryvku evangelia minulé neděle, Ježíš tam vyhnal zlého ducha z posedlého člověka.

Dnešní úryvek z evangelia navazuje na událost ze synagogy. Pán Ježíš odešel ze synagogy se svými prvními apoštoly do Šimonova a Ondřejova domu. Mohl si tam však v klidu odpočinout, vydechnout? Kdepak! Hned mu tam totiž řekli, že Šimonova tchyně leží ve veliké horečce. Ježíš ji uzdravil.
Znovu tedy potvrdil svou moc. A lidé si to mezi sebou řekli. 

Co následovalo? Když nastal večer, shromáždilo se u domu celé město. Lidé tam přinesli své nemocné i posedlé a Ježíš jim pomohl od nemocí i od zlých duchů.

Evangelista Marek se zmiňuje, že Ježíš nedovoloval zlým duchům mluvit. Proč? Vždyť zlý duch v synagoze vyjevil pravdu o Ježíšovi? Pán Ježíš nechtěl, aby zlí duchové o něm mluvili. Jednak chtěl říci pravdu o sobě sám. A pak: ještě nebyl k tomu vhodný čas. Lidé čekali Mesiáše, který je vysvobodí z područí Římanů. Pokud by začali o Ježíši takto lidé mluvit, Římané by Ježíše zatkli a popravili. Přitom Ježíš chce hlásat evangelium: radostnou zvěst o příchodu Božího království.

Byl to rušný den v městě Kafarnaum. Ježíš přitom toužil po samotě, aby se v klidu mohl setkat se svým Otcem. Proto vstal brzy ráno a odešel na opuštěné místo, kde se modlil. Pán Ježíš tak ukázal i nám, že k modlitbě je třeba vyhradit si čas a mít k modlitbě i potřebný klid.

Kdyby Pán Ježíš spal dlouho jako ostatní, měl by klid k modlitbě? Kdepak! Vidíme Šimona a jeho druhy, jak vyhledají Pána Ježíše a sdělují mu: „Všichni tě hledají.“

Jak na tuto zprávu odpověděl Ježíš? Do Kafarnaa se nevrátil. Ale řekl svým prvním učedníkům: „Pojďme jinam, do blízkých městeček, abych i tam kázal, protože kvůli tomu jsem přišel.“

Závěr dnešního úryvku z evangelia nám prozrazuje, co tam Ježíš dělal. Učil a vyháněl zlé duchy. 
I dnes posílá Pán Ježíš kněze a všechny křesťany, aby hlásali radostnou zvěst o Božím království. Přitom však nesmějí opomíjet modlitbu. Bez modlitby, bez spojení s nebeským Otcem se hlásat evangelium nemůže. Nehlásal tak Pán Ježíš, nemůžeme tak hlásat ani my.
1. příběh
Jak se otec Michal těšil na svou první farnost! Dosud působil pouze jako kaplan a musel se tedy podřizovat vedení staršího kněze. Měl výhrady, chtěl by to dělat jinak, ale podřídil se a pracoval tak, jak chtěl jeho nadřízený. Utěšoval se: Až budu sám, budu to dělat jinak.

Nyní konečně drží dekret v ruce. Od července přebírá farnost a bude moci působit tak, jak si předsevzal. Hned se ptá svého předchůdce, jak to v jeho nové farnosti vypadá. Dozvídá se však zprávy, které ho nepotěší: ve všední den pár lidí v kostele, v neděli zdaleka ne zaplněné lavice. Pár ministrantů bez nějakého vedení. Schóla ve farnosti není žádná, děti a nechodí do svých společenství.
Otec Michal se ptá dosavadního duchovního správce: „Proč se mladí nescházejí?
„Nemají zájem. Tolikrát jsem je vyzýval, ale nikdo nepřišel.“

„Ale proč? Mladí se přece rádi scházejí. Chtějí se povzbudit, když jinde věří sami.“

„Zkoušel jsem to. Marně. Zpočátku jich pár přišlo, ale po čase jsem zůstal sám.“

„To je smutné. Nic povzbudivého pro mne, který začínám.“

„Jste mladý kněz, lidé půjdou za vámi.“
„Myslíte?“ povzdechne otec Michal a loučí se s knězem, který mu přeje, aby zde působil lépe, než to dokázal on.
Zanedlouho otec Michal svou novou farnost přebírá a začíná se seznamovat s lidmi. Ať však mluví s kýmkoliv, nikdo nemá zájem něco měnit na svém životě i ve farnosti. Několik starých babiček chodí na mši svatou ve všední den, ostatní pak v neděli, nic víc, tak to má být.
Otec Michal je z toho nešťastný. Jednoho večera kleká smutný před svatostánek a naříká: „Pane Ježíši, tak jsem se těšil do nové farnosti, že tu budu pro tebe a s tebou pracovat, a nikdo nemá o mé snahy zájem. Já nedokážu nic, dělej ty. Přitáhni lidi k sobě.“
Jako odezvu své modlitby slyší vnuknutí: „Tady začni! Sem přiveď svou farnost!“

Příští neděli při ohláškách sděluje otec Michal své farnosti: „Každou neděli odpoledne se sejdeme na adoraci. Zve vás všechny Pán Ježíš. Zvu vás i já.“

Lidé na výzvu kněze ve svém srdci kladně neodpovídají. U vchodu jeden z mužů podotkne: „Kdyby to udělal alespoň v pátek, tak by možná někdo přišel. Ale v neděli odpoledne mu nepřijde nikdo!“

Když odpoledne vystavuje otec Michal Nejsvětější svátost, tak je v lavicích několik babiček, které chodí ve všední den do kostela. Ale je tam i jedna mladá rodina s dětmi. 

Kněz se modlí: „Pane Ježíši, přitáhni si sám lidi k sobě. Já ti je nepřivedu.“

Hodinová adorace je společná i potichu. Když dává nakonec kněz požehnání, tak už mladá rodina v kostele není. Asi jsem to přehnal, nadává otec Michal sám sobě. Bylo to pro ně moc dlouhé. Když pak žehná, tak se modlí: „Pane Ježíši, žehnej všem a přitáhni si je sem ty, já tu budu jenom klečet, sám nezmůžu nic.“

Otec Michal v nedělních adoracích vytrval. Zpočátku chodilo jenom málo lidí, ale pak se to najednou otočilo. Modlících se farníků začalo přibývat. Přicházeli nejenom staří, ale i mladí, děti s rodiči. Zrodilo se krásné společenství, které se u Pána Ježíše modlilo, zpívalo, svěřovalo mu život ve svých rodinách i ve farnosti.

Po adoraci se nechtělo mnohým jít domů. A právě tam v hloučku před kostelem získal otec Michal první zájemce o společenství mládeže. Tam se mu také přihlásili noví ministranti, se kterými si domluvil pravidelné schůzky. 

Po roce působení otce Michala se adorace tak vžily, že sám duchovní otec i jeho spolubratři v kněžské službě v okolí nechápali, jak je to možné. Ježíš si přitahoval svou milostí farníky, kteří byli ochotni nechat se vést i v dalších společenstvích: v ministrantech, ve schóle, ve společenstvích mladých i starších věřících. Farnost se postupně zcela změnila.

Jednou po adoraci přišel za otcem Michalem mladý muž, který pravidelně na modlitbu chodil. Zúčastňoval se farního života jako jediný ze své rodiny. Uvěřil v Ježíše až jako dospělý. Řekl otci Michalovi: „Toužím se stát knězem.“

Otec Michal zalapal po dechu. Navenek však pouze řekl: „To je nádherné.“ 

Za nějaký čas vyhledal otce Michala i jeden ze starších ministrantů a svěřil se mu: „Toužím se stát knězem.“

Opět na to řekl to, co předtím: „To je nádherné.“
V duši však cítil nezměrnou radost a vrátil se ke svatostánku, kde se modlil: „Můj Ježíši, děkuji ti za dva muže, kteří touží jít do semináře. Jsou to tvojí dnešní apoštolové.“ 

Čas běžel, farnost sílila a dočkala se primice. Novokněz vstupuje do chrámu, který bouří zpěvem farníků i lidí z celého širokého okolí. 

A otec Michal se tiše modlí: „Děkuji ti, Ježíši, děkuji a prosím, abych ti mohl i nadále sloužit. Ty jsi tu farářem, já tvým kaplanem. Ale to mi vůbec nevadí, protože ty jsi nejlepší farář na světě.“
2. příběh
Babička je pro Lucku sluníčko. V létě se na začátku dne setkávají na zahradě, kam děvče vyběhne dávno po východu slunce. Babička se na ni usměje a přidá se takto k paprskům, kterými lechtá sluníčko jejich tváře.

Na podzim babička vykoukne z bytu, když vychází vnučka za ranního úsvitu do školy. I tehdy se na ni usměje a děvčeti nevadí, že je venku mlha anebo mrholí.

V zimě se ráno vnučka s babičkou nevidí. Vychází z domu ještě za tmy, zatímco babička vstává se sluníčkem. Uvítá ji však doma odpoledne, kdy svůj úsměv přidá k šálku slaďoučkého a akorát teploučkého kakaa.

Je leden. Lucka se vrací polozmrzlá ze školy a ví, že si bude muset kakao na zahřátí připravit sama. Zvládne to lehce, vždyť už má deset roků a ráda chystává kávu rodičům. Chybí jí však babiččin úsměv, který by právě dnes tolik potřebovala. Dostala trojku z diktátu a Barča si ji kvůli tomu dobírala.

Babička je totiž v nemocnici a nevypadá moc dobře. Byli za ní v neděli na návštěvě. K úsměvu však měla pacientka daleko. Spíše poplakávala a stěžovala si na bolesti a další trampoty. Proto také včera Lucka odmítla nabídku maminky, aby s ní navštívila babičku. Řekla: „Mám moc učení.“

V duchu si však musela přiznat, že úkoly sice má, ale že by je zvládla i po návratu z nemocnice. Proto se ptá v duchu sama sebe: Proč jsem to mamince odmítla? Svědomí jí odpovídá zřetelně a stále znovu: Protože se babička neusmívala.

Maminka to doma zkouší znovu, když se Lucky ptá: „Opravdu se mnou nepůjdeš do nemocnice?“

Děvče raději neříká nic. Proto si maminka odpovídá sama: „Babička se ti nelíbila, viď!“ 

„Byla smutná,“ přitakává děvče.

„Byli jsme všichni zvyklí čerpat u babičky radost a pohodu. Teď je na nás, abychom jí to vrátili, abychom se na babičku usmívali my.“
Maminka se obléká a Lucka se k ní přidává. Jdou spolu a přemýšlejí, čím by udělali babičce radost. Nakonec jí kupují hašlerky. Do nemocničního pokoje vstupují s rozpačitými úsměvy. I za ty je babička vděčná. Její tvář se rozjasní, když spatří své oblíbené bonbony.
„Děkuji vám moc, nechám si je na noc. Nemůžu dobře spát. Budím se a dlouho pak nemohu usnout. Až nebudu moci spát, tak si vezmu od vás hašlerku a pak se budu za vás modlit.“

Při posledních slovech se babička přece jenom trochu usmála a Lucka byla vděčná i za tento malý úsměv. 
Z nemocnice jdou maminka s dcerou pomalu domů. Vyměňuji si dojmy z návštěvy. Shodují se, že babička na tom byla lépe než před dvěma dny. Maminka nakonec slibuje: „Budeme se za babičku modlit, aby se nám vrátila domů a byla veselá jako dříve. Vždyť bez sluníčka se žít nedá. A bez toho našeho sluníčka se nám žije těžko.“
Večer jde Lucka spát jako obvykle. Při modlitbě prosí hlavně za babičku, aby se jí vrátil úsměv a byla s nimi zase doma. A protože se večer hodně napila, tak se v noci budí a jde na záchod. Než však ulehne, tak si sedá na postel a myslí na babičku. Ona je teď v nemocnici také vzhůru, protože nemůže spát. Už si vzala hašlerku a modlí se za nás. Já si vezmu také jeden z bonbonů, které mi dala babička, ještě než šla do nemocnice. 
Lucka jde do svého stolu a v poslední zásuvce nahmatává sáček, ze kterého si bere jeden bonbon. Dělá to co nejtišeji, aby nevzbudila Katku, která spokojeně oddechuje. Jde do kuchyně a sedá si proti kříži, který tam visí na stěně. Vybavuje si babičku, jak se tehdy krásně usmívala, když jí podávala její oblíbené bonbony. „To máš za to, jak jsi mi tu krásně uklidila.“

„Pane Ježíši,“ modlí se Lucka, „prosím za babičku, aby jí nohy nebolely a mohla klidně spát. Pošli jí svého anděla, ať ji pohladí a pofouká jí její bolesti. Až to tvůj anděl udělá, tak se babičce určitě uleví a bude moci spát. S ještě něco, Pane Ježíši, dovol, abych si to s babičkou dneska vyměnila. Já budu vzhůru namísto ní, a ona bude namísto mě spát.
Lucka si usedá ke stolu a bere si do ruky růženec. Umí se ho modlit, naučila ji to babička. Ale nemodlí se dlouho a začíná se jí chtít spát. Ne, spát nesmím, poroučí si. Vstává a zadívá se k oknu. Jé, tam je nový sníh. Půjdu zamést chodníky. Obléká se a za chvíli je venku. Běží do dílny pro koště a začíná odmetat sníh. Chvíli je to pro zábavu, ale pak už je to nelehká práce. Bože, obětuji to za babičku, aby se jí vrátil úsměv. Pro Lucku je to dřina, ale vytrvá a všechny chodníky jsou beze sněhu.
Vrací se domů a pokračuje v modlitbě růžence. Znovu se jí chce spát. Ne, spát nesmím, poroučí si. Podívá se na hodiny, je půl páté. Tatínek vstává v pět. Nachystám mu snídani. Kávu uvařit umím. Chleba máme krájený, tak mu ho namažu s máslem a medem. Pane Ježíši, všechnu práci obětuji za babičku, aby se vrátila domů s úsměvem.

Sedá si ke stolu a modlí se už třetí desátek růžence. Znovu se jí chce spát, ale tentokrát je spánek rychlejší než ona. Usíná s hlavou položenou na rukou na stole. Tak ji nachází tatínek. 

„Co tu děláš?“ ptá se jí, ale děvče neodpovídá, a tak ji tatínek podebere a odnese do postele. 

Jak těžko se jí vstává do školy, ale Lucka nebrble a obětuje to všechno za babičku.
Odpoledne jdou s maminkou na navštívit babičku v nemocnici. Lucka prožívá napětí. Jaká bude babička, když jsem se za ni celou noc modlila? Pane Ježíši, moc prosím, ať se zase usmívá.
Co myslíte, děti, usmívala se babička nebo ne?
(Děti hlasují, pravděpodobně budou hlasovat pro to, že se „usmívala“.)

Hlasování zhodnotíme slovy: Babička se přece musela usmívat, když se za ni její vnučka celou noc modlila. A když se začala usmívat, tak se i dříve uzdravila a mohla se vrátit domů. Jak byla Lucka šťastná, si dovedeme domyslit.
3. příběh
Byl to rušný den v městě Kafarnaum. Ježíš přitom toužil po samotě, aby se v klidu mohl setkat se svým Otcem. Proto vstal brzy ráno a odešel na opuštěné místo, kde se modlil. Pán Ježíš tak ukázal i nám, že k modlitbě je třeba vyhradit si čas a mít k modlitbě i potřebný klid.

Kdyby Pán Ježíš spal dlouho jako ostatní, měl by klid k modlitbě? Kdepak! Vidíme Šimona a jeho druhy, jak vyhledají Pána Ježíše a sdělují mu: „Všichni tě hledají.“

Tomáš byl u prvního svatého přijímání před dvěma roky. Od té doby chodí pravidelně do kostela, přistupuje ke svatému přijímání i ke svaté zpovědi.

Svému faráři, páteru Lukášovi si však stěžuje: „Otče, já se neumím modlit.“

„Jak to myslíš, Tomáši?“ ptá se překvapený kněz.

„Když se začnu modlit, tak myslím na fotbal, na hru v mobilu nebo jiné závody.“

Pan farář mu radí: „Předtím než se začneš modlit, tak by ses měl na modlitbu připravit. Nedívat se před modlitbou na fotbal, nehrát hry v mobilu, nepovídat jen tak s někým na dálku. Před modlitbou se třeba okoupej, očisti zuby, ukliď si věci. Tak se uklidníš a budeš se lépe modlit.“
Tomáš se snaží řídit radou pana faráře. Ale zanedlouho je to stejné jako dříve. Strašně rád soutěží v čemkoliv. A tak různé zápasy si v mysli dohrává právě při modlitbě.

Velmi dobře také běhá. Málokdo se mu vyrovná. V tělocviku vždycky každý běh vyhraje. Jeho spolužák Adam dostal nové kolo. Tomáš ho pozoruje, jak se na něm prohání a klíčí v něm nápad. Zavolá na něho: „Adame, jezdíš dobře, ale mě nedohoníš!“
„Kolo je o moc rychlejší,“ odpovídá mu spolužák.
„Já vím,“ uznává Tomáš, „dáš mi náskok a do cíle mě nepředjedeš.“

„Jaký náskok?“

„Tady je start,“ vysvětluje běžec, „já vyběhnu a teprve až budu tam u toho keře, tak vyjedeš. Cíl je tam ta hruška.“

„Beru to,“ souhlasí Adam, „ale musíme si dát nějaká pravidla.“

„Jaká? Je to jednoduché. Ty pojedeš na kole, já poběžím.“

„Když tě budu dojíždět, tak nesmíš začít kličkovat. Prostě poběžíš vpravo, já pojedu vlevo.“
Oba kluci jsou chlubilové, a tak vykřikují jeden přes druhého: „Zvítězím, zvítězím.“

Přivolají tak na závodiště houf děvčat i kluků. Někteří fandí běžci, jiní cyklistovi.

Po startu běží Tomáš až ke keři pomalu, aby šetřil síly. Ale jakmile startuje také Adam, běží sprintem k cíli. Zpočátku se zdá, že si běží pro vítězství. Ale Adam stále zrychluje a deset metrů před cílem soupeře dotahuje. Tomáš se vzteká, ale nic mu to nepomůže. Adam už je vedle něho. Běžec se k němu přibližuje a strčí mu do řídítek. Adam padá a Tomáš si běží pro vítězství.
Je však v cíli sám. Jeho soupeř leží pod kolem a nehýbe se. Diváci přivolávají učitele, který dává zraněnému první pomoc. Jedna holka přivolává sanitku. Je tu brzy. Saniťáci pokládají Adama na nosítka a odvážejí do nemocnice.

Holky i kluci Tomášovi vyčítají: „Tys to zavinil. Shodil jsi ho. Chtěls za každou cenu vyhrát!“

Se skloněnou hlavou odchází ze závodiště. Všichni mu nadávají. Než dojde domů, ví to už maminka. Také od ní to slízne. Přitom on sám má strašný strach o Adama. Po pádu nehybně ležel, pak se sice probral, ale nakonec zavřel oči. 
„Nechtěl jsem to. Nevěděl jsem, že tak spadne,“ hájí se před maminkou, která mu radí: „Modli se za něho, ať se uzdraví.“

Tomáš jde do svého pokoje, ale připadá si tam jako v kleci. Na modlitbu se nedokáže vůbec soustředit. Vychází na dvůr, kde se svěřuje psovi Azorovi. Ale ten nic nechápe, chce si jenom hrát. Hoch jde dál do zahrady, kde si lehá do trávy. Dívá se tak na oblohu, kde plují mraky. Tam někde daleko je asi Bůh. Ale pan farář nám říkal, že není daleko, ale je nám blízko. Dokonce v našem srdci.

„Pane Ježíši,“ vyslovuje chlapec, ale hlas se mu zlomí, protože pláče. Přesto ze sebe dostane. „Já jsem to nechtěl. Moc prosím, zachraň ho!“
Prosí stále znovu a věří, že ho slyší. Prosí a pak i děkuje.

Adam utrpěl otřes mozku a vrátil se z nemocnice za týden domů. Po celou dobu chodil Tomáš do zahrady a tam se za něho modlil. Nemyslel přitom na fotbal, na mobil nebo něco takového.

Adamovi se omluvil a dal krásný dárek ze svých úspor: cyklistické tretry.

Do zahrady se však chodí modlit i nadále každý den. Lehne si do trávy. Pohladí Azora, který si lehá vedle něho. Dívá se na nebe, prohlíží si koruny stromů. A povídá s Pánem Ježíšem tak, jak se to naučil, když se s úzkostí modlil za Adama. Není pro něho těžké modlit se, protože nemyslí na fotbal, na mobil ani na žádné závody.
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Pán Ježíš působí v Kafarnau jako ten, kdo má moc. Káže, uzdravuje a vyhání zlé duchy. Lidé ho vyhledávají až do pozdních hodin.
Ani při tak velkém zatížení nezapomíná Pán Ježíš na svého nebeského Otce. Vstává brzy ráno, aby se k němu modlil.
I dnešní kněží mají kázat, udělovat svátosti, setkávat se s lidmi, ale hlavně nesmějí zapomínat na nebeského Otce, na jeho Syna Ježíše Krista i Ducha svatého. Jedině ve spojení s Bohem mohou být dobrými faráři a jim svěření lidé dobrými farníky.
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