7. neděle velikonoční B
Jan 17, 11b – 19
 1. Ježíš se modlí k nebeskému Otci za své učedníky: „…aby byli jedno jako my.“
Pozveme dvě děti (nejlépe stejného pohlaví) k dramatizaci.

Vyzveme je, aby předvedly rozhádané kamarády(ky). (Jsou daleko od sebe, nebaví se spolu.)

Dále předvedou dvojici, která si pomáhá. (Budou si spolu povídat, něco si podávat.)

Kamarádi nebo kamarádky jdou spolu na procházku. (Drží se za ruce, něco si šeptají.)

Máme se rádi s maminkou nebo s tatínkem (podle pohlaví dětí).

Čím více se máme rádi, tím jsme více jako jeden. A o to Pánu Ježíši šlo, když se za nás modlil, abychom byli co nejvíce jedno.

2. příběh
Červen je pro Pavlínku, Barborku a Jeníka ve znamení jahod. Vracívají se ze zahrady s červenou pusou a s košíkem plným červených plodů.

Také dnes přinášejí bohatou úrodu. Když to uvidí maminka, spráskne ruce. Přitom říká: „Pavlínko, polovina nám stačí, zbytek dones tetě Markétě do domova důchodců, ať si tam dědečci a babičky osladí stáří.“

Pavlínce se však nechce. Proto hned odpovídá: „Už je pozdě. Zítra tam zajdu.“

Ale čerstvé jahody jsou nejlepší.“

„Do zítřka se jim nic nestane.“

„Víš, jak by byla teta Markéta ráda.“

„Musím se ještě učit do školy.“

„To je škoda, že nemůžeš. Teta Markéta by byla tak ráda.“

„Zítra bude také ráda,“ uzavírá Pavlínka rozhovor a běží do pokojíka.
Pavlínka je se školou brzy hotova, pak si hraje. Na tetu Markétu dávno nemyslí.

Večer Pavlínka lituje, že byla líná a nešla k tetě Markétě. Slibuje, že zítra natrhá čerstvé jahody a všechny je do domova důchodců zanese. Do pozdních hodin to doma voní marmeládou, kterou maminka vaří na veliké pánvi. Zpívá přitom krásné písničky a dětem se krásně usíná. Říkávají tomu „jahodové večery“. Proč však dnes neomámila Pavlínku sladká vůně ani neukolébaly táhlé maminčiny písně?

Leží s otevřenýma očima. Dívá se na strop, na kterém se ve větru míhá stín stromu prosvětlovaný měsícem v úplňku. Teď vylézá z lůžka a po špičkách kráčí zvolna k oknu. A tam pozoruje měsíc, který jí připadá jako král noci. Prochází oblohou a hvězdy jsou jako zářící drahokamy, na které vládce našlapuje svými stříbrnými botkami.

Pavlínka si sedá na židli a pokládá hlavu na stůl tak, aby mohla pozorovat pána noci. Závidí mu, krásnému kruhovému Měsíci. Ty se máš, pluješ si oblohou a do rána budeš na druhé straně oceánu hvězd. Kdybych tak já mohla vystoupat výš a výš, sednout si na okraj světelného kotouče a vznášet se vesmírem a dívat se rozsvícená města, lesknoucí se hladiny řek, rybníků i moří. Jé, to by bylo krásné! Houpat se na Měsíci a plout nocí…

Ale co se to se mnou děje? Vždyť já plavu! Už vidím náš domek se zahradou, mám pod sebou celé město a mířím k Měsíci. A Měsíc je stále blíž, je stále větší a větší, ale dostihnout ho nemohu. „Neuteč mi, neuteč mi, králi noci!“

„Copak chceš, Pavlínko?“ odpovídá jí Měsíc hlubokým hlasem a se zvonivou odezvou.

„Nestačím ti, pluješ moc rychle!“

„Přidej, Pavlínko, já zpomalit nemohu. Do rána musím dorazit na druhý konec Země.“

Pavlínka se snaží, jak nejvíce umí. Pohybuje rukama i nohama, jako když plave v bazénu. Ale Měsíc je rychlejší. Musím přidat, povzbuzuje sama sebe a plave, jak nejrychleji umí. Ale Měsíc je zase o něco větší kus před ní.

„Nemohu, rychleji nemohu. Zpomal, dobrý Měsíci!“

„Nesmím zpomalit!“ odpovídá Měsíc a volá: „Doplň si palivo, ať můžeš letět rychleji.“

„A kde mám to palivo vzít?:

„Jedině dobré skutky. Otevři své srdce a dobré skutky tě poženou za mnou!“

Pavlínka se zadívá do svého srdce, ale je prázdné. Dobré skutky, které měla, už vyčerpala. Proč jsem jenom nešla s jahodami k tetě Markétě! To by bylo dobré palivo. S tím bych určitě Měsíc dohnala. Ale takhle… Plave stále pomaleji a Měsíc se jí vzdaluje. Z veliké dálky na ni volá: „Pavlínko, se mnou plout nemůžeš! Chybí ti palivo…“

Pavlínka už zcela ztrácí rychlost a takřka stojí. Jak je jí líto, že nemůže letět dál. Pláče nad tím, že byla dneska líná. Začíná klesat. Ale co to? Dolů přímo padá. „Pomóc!“ volá, „zabiji se. Nemám palivo ani na brzdění. Mám srdce prázdné. Pomóc!“

Rychlost pádu se dramaticky zvyšuje. Pavlínka volá: „Už vidím hory, řeky, města. Ale roztříštím se, když dopadnu na zem. Nemohu zabrzdit! To je můj konec!“

Pavlínka letí tak rychle, jako když padá kámen k zemi. Už rozeznává střechu jejich domu i stromy na zahradě. Zakrývá si oči, aby neviděla blížící se zemi. Tu jí bleskne hlavou: Andělé. Ano, andělé mne mohou zadržet. Volá, ale není nic slyšet. Má sevřené hrdlo strachem, nevydá ze sebe ani hlásky. Ale andělé nepotřebují lidský hlas. Vidí do srdce, slyší, když je volá duše. Přilétají čtyři. Podlétají Pavlínku a zachytávají ji těsně nad jejich domkem a snášejí ji do jejího pokoje, kde leží na stole a probouzí se z divokého snu.
Pavlínka je vzhůru, ale cítí i něžnou sílu andělů, kteří ji zachránili před jistou smrtí. Chybělo jí palivo, měla málo dobrých skutků. Takto bych se do nebe nedostala, naříká sama nad sebou. Ale já toužím jednou dojít do nebe! Chci být s Pánem Ježíšem ve věčné radosti u nebeského Otce. Ale mám málo lásky. 

Pavlínka pláče nad sebou, až přivolává maminku, která se jí ptá: „Copak se ti stalo?“

Ukrývá hlavu do její náruče. Pláče na její hrudi, která je tak přívětivá k její bolesti. Konečně může uprostřed vzlyků promluvit: „Maminko, já se chci jednou dostat do nebe.“

„Však tam jednou dojdeš. Půjdeme tam spolu. Neboj se.“

„Ale já nejsem hodná,“ vyznává se Pavlínka a vypráví mamince sen, který měla.

Když skončí, tak ji maminka utěšuje: „Byl to jenom sen. Ale dobrý sen, ve kterém jsi poznala, že tvá láska je ještě malá. Ale neboj se, nejsi v tom sama. Všichni máme malou lásku a musíme se snažit více milovat než dosud. Proto hned zítra nasbíráš jahody a doneseš tetě Markétě do domova. A víš, jak můžeš ještě zvětšit svou lásku?“

„Jak, mami? Poraď mi, prosím.“

„Vezmeš si svou spořící pokladničku a vytáhneš penízky a koupíš tetě šlehačku. Víš, jak jí se šlehačkou budou jahody chutnat!“

„Udělám to. A koupím ty šlehačky čtyři, aby měly dobré jahody i další babičky.“

„Pavlínko, kdybys měla zítra stejný sen, tak bys nejenom dohnala Měsíc, ale spustila by ses dolů tak krásně, že bys dosedla na zem jako do mechu. A teď už klidně spi. Máš před sebou zítřek plný lásky. Ať jsi svěží…“

„Dobrou noc,“ přeje Pavlínka a je jí tak dobře u srdce, že jí ani velký Měsíc nezdrží od toho, aby ihned neusnula. Spí klidně, neboť spí s láskou v srdci.

 Dramatizace z příběhu

Děti předvedou tetu Markétu a Pavlínku, když k ní nešla s jahodami.  (Vzdáleni od sebe.)
Jak to bylo s Pavlínkou a s Pánem Bohem před večerní modlitbou? (Do spojení je daleko.)

Jak to bylo s Pavlínkou a s Pánem Bohem po večerní modlitbě. (Jsou si blízko.)

Jak to bylo po snu mezi tetou Markétou a Pavlínkou? (Jsou si velmi blízko.)

 3. příběh (Láska stmeluje rodinu)

Již několik dnů sleduje Josífek s tatínkem v televizi předpověď počasí. Jestli bude v sobotu hezky, tak půjdou poprvé letos na koupaliště. Ještě ve středu předpovídali meteorologové mráčky i sluníčko, ale v pátek večer už straší deštěm. Tatínek však Josífka uklidňuje: „Neboj se, k nám bouřky dorazí až navečer. Do té doby budeme doma.“

Chlapec se však před usnutím modlí: „Pane Bože, moc Tě prosím, ať je zítra hezky a můžeme jít na koupaliště. Já se tak strašně moc těším.“

Ráno Josífek zavýskne radostí: „Žádné mraky, sluníčko peče, jde se na koupák!“

Krátce před polednem vstupují do plaveckého areálu. Kromě Bětušky jsou tu všichni Novákovi a mezi nimi poskakují Klárka s Adélkou. Brzy nacházejí místo pro dvě deky, spěchají se osprchovat a míří k bazénu, kde po schodech vstupují mladší děti. Maminka vede Štěpánka do bazénku pro malé děti. Maruška s Adélkou žadoní: „Můžeme jít s nimi?“ 

„Jenom běžte,“ dovoluje jim tatínek, „alespoň nebudu mít o vás strach.“

Josífek se hrne mezi starší děti. Plavat ještě neumí a spoléhá na plovací kolo. Zato Klárka ukazuje, jak dobře plave. Tatínek poučuje Josífka, že může být jenom v dětské části bazénu a neplavat daleko. Chlapec se pokládá na nafouknuté kolo, které se mu zaklesne pod pažemi – jaké je to blaho vznášet se ve vodě, kopat nohama a odrážet se rukama!

Brzy má Josífek kamaráda – Danek ho vyzývá: „Kdo bude rychleji v půlce bazénu!“

„Nezávodím s tebou, kolo mě bude brzdit. Prohraji.“

„Dám ti náskok tam k té značce,“ slibuje kluk a ukazuje na bílý pruh na okraji bazénu.

Tatínek se usmívá a varuje syna: „Ne abys brečel, když prohraješ!“

„Neboj, budu bojovat jako lev.“

Ze schůdků volá Maruška: „Tatí, přijď ke mně!“

Tatínek po očku pozoruje Josífka, který se už chystá ke startu, a zároveň spěchá pro Marušku, která se sama bojí vstoupit do vody. Děvče se mu vyhoupne do náruče právě v okamžiku Josífkova startu. Proto ho také tatínek nevidí, když se odráží nohama od schůdků a vyskakuje nad hladinu. Neudrží přitom kolo pod pažemi, sjíždí mu až na nohy a při dopadu ho na hladině nic nedrží. Naráz se ocitá na dně a zmateně máchá rukama. Vdechne trochu vody, kašle, přitom se znovu nadechne, dusí se. V úzkosti se odráží ode dna. Stoupá nahoru, ale dostává kopanec od plavce nad sebou. Klesá dolů a zoufale plácá nohama i rukama.

Tatínek pokládá Marušku na hladinu a lehce ji přidržuje, aby se nebála spočívat na plovacím kole. Musím se podívat na Josífka, nabádá sám sebe. Už bude někde před cílem? Prohrál už anebo ještě bojuje? Ale kde je? Nevidím ho – ani na startu, ani v cíli. Tamhle je jeho soupeř – stojí a dívá se do vody. „Kde je Josífek?“ křičí na něho.

Strnulý hoch ukazuje do vody. Alespoň to, když se na nic jiného nezmohl! 

„Plav ke schůdkům!“ nařizuje tatínek Marušce a dodává: „Josífek se topí!“

Konečně má volné ruce. Potápí se a otevřenýma očima pátrá pod hladinou – vidí však změť kopajících nohou. Zkouší to znovu o pár metrů dál. Dosahuje dna, hmatá kolem sebe. Naráží na nějaké tělo. Je to Josífek? Zvedá je na hladinu. Ano, je to Josífek – už je modrý, nemůže dýchat. Přibíhá plavčík a vynáší chlapce na břeh: napřed vodu z úst, potom umělé dýchání. Dech naskakuje, srdíčko běží – je zachráněn, s námahou po chvíli otevírá oči. 

„Tatínku,“ šeptá, když vidí nad sebou jeho ustaraný obličej.

„Josífku, klidně lež, už je dobře.“

Přibíhá Maruška, sklání se nad ním Klárka. Tatínek ho přenáší v náručí k dece.  Josífek slyší, jak mu buší srdce. Usíná v bezpečí, chráněn hradbou silných paží. Jeho zachránce pohlédne k nebi - tam hledá pravého zachránce a tiše říká: „Děkuji, moc děkuji.“

Přivolaná maminka oba hladí a pláče úlevou, že vše dobře dopadlo. Štěpánek ji napomíná: „Nepač, mami, je suníčko!“

Všichni se smějí, vytahují z tašky ovoce a je jim spolu zase dobře.

 4. příběh (Láska stmeluje farnost)
Novákovi se vrátili z koupaliště šťastní, že všechno nakonec dobře dopadlo. Zdálo by se, že se nic nestalo. Není tomu však tak – změnil se Josífek. Často posedává a hledí do prázdna. „O čem přemýšlíš?“ zeptá se ho jednou maminka.

„Jak jsem se topil v bazénu.“

„Raději už na to nemysli.“

„I v noci se mi zdá o tom, jak jsem měl nad sebou tu vodu a nemohl jsem dýchat.“

„Raději mysli na to, jak tě tatínek zachránil!“

„Na to myslím nejvíc. Pořád slyším tatínkovo srdce. Bušilo moc a rychle. Takhle…,  poslouchej!“ vyzývá Josífek a pak předvádí úprk srdce, který má zapsán v paměti.

Maminku to rozpláče. Mezi vzlyky slabikuje: „To  bi-lo z lás-ky.“

Večer jdou všichni do kostela – je svátek největších apoštolů, svatých Petra a Pavla. Tolikrát již Josífek v kostele byl, ale teprve dneska si všímá sochy na bočním oltáři. Ano, je to Pán Ježíš, to ví už dávno! Ale nyní nemůže odpoutat oči od srdce, které má na své hrudi. „To je Nejsvětější Srdce Ježíšovo,“ vysvětluje mu maminka.

„Ono má kolem sebe plamínky ohně.“

„Ano, hoří pro nás láskou.“

„Tak jako tatínkovo srdce?“

„Miluje nás ještě víc, než nejlepší tatínek na světě.“

„Až já budu velký, budu mít také srdce jako tatínek.“ 

„To můžeš už teď,“ nabádá maminka syna a usedá s ním do lavice.

Chlapec hledá v kancionálu písničku. V tom ucítí lehké poklepání na rameno. Prudce se otáčí a trochu se lekne: za ním stojí pan farář. Co může po mně chtít? Přece nezlobím! Ale to už pan farář vysvětluje: „Všichni ministranti odjeli na výlet, nemám nikoho k oltáři. Pojď se mnou, podržíš mně misál, podáš konvičky.“

„Já to neumím,“ brání se Josífek okamžitě.

„Ukážu ti to, pomůžeš mi. Uvidíš, že to zvládneš.“

Josífek sklání hlavu a dívá se do lavice. Pan farář už to dál nezkouší a odchází do sakristie. Chlapci se uleví: To je dobře, že odešel. To by dopadlo…Já a ministrovat! Ztrapnil bych se. Však může pomoci kostelník. 

Maminka jako by četla jeho myšlenky, když synovi domlouvá: „Pan kostelník je už hodně starý. Sám na vše nestačí. A bolí ho záda i nohy!“

„Je tam ještě jeden,“ brání se Josífek.

„Jeho syn? Ten jel s ministranty na výlet.“

Josífek už o tom nechce ani mluvit, proto zdůrazňuje: „Nepůjdu tam! Ani za nic!“ 

„A co tvoje srdce?“ namítne maminka, „Ježíšovo srdce nám vždycky pomáhá.“

Josífek je zmatený. Měl bych pomoci. Ale bojím se! Zkazím to a bude ostuda!

Tatínek vidí jeho rozpaky. I on bojuje – jako kluk ministroval a teď by mohl pomoci…

Pan farář se obléká a prosí kostelníka: „Posloužíte mně u oltáře?“

„Otče Pavle, sotva dneska stojím na nohách.“

Pan farář je smutný, představuje si, jak zvládne mši svatou odsloužit bez ministrantů. Z přemýšlení ho vytrhuje pozdrav. Kdo to je? Zvedá hlavu. Ve dveřích do sakristie stojí v rozpacích Novákovi – táta se synem.

„Vítám vás, vítám vás,“ vzkřikne kněz a radostí se mu rozbuší srdce.

Také tatínkovi a Josífkovi buší srdce trémou, když za chvíli vstupují jako ministranti k oltáři. Zvládnou vše dobře, pan farář je s nimi spokojený. Po mši svaté jejich srdce blaží dobrý pocit z toho, že mohli sloužit Pánu Ježíši, jehož Nejsvětější Srdce nás tak miluje.
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