7. neděle v mezidobí B

Mk 2, 1 - 12
PŘÍBĚH A ROZHOVOR NAD EVANGELIEM
Filip se vrací navečer domů. Neusmívá se, ani neposkakuje jako jindy. Mlčí i jeho píšťalka v puse, kterou napodobuje ptáky v jejich předjarních písních. Dokonce ho nevyprovokuje ani žádný z kamínků, které leží sem tam na chodníku. Jindy by do nich kopl a představoval by si, že míří do branky a může křičet: „Góóóól, góóóól!“
Co se s ním děje? Má špatnou náladu. Vzteká se a zuří. Proč? V aktovce si nese zátěž jedné pětky ze školy, když nevypracoval úkol, protože se mu včera nechtělo. Odpoledne byl na družinové schůzce ve skautu. Mají tam vedoucího, který sotva vyšel ze školy. A on už je sedmák. Chtěl mu dát najevo, že už ho nebude poslouchat. Když odcházel ze schůzky, tak si ho vedoucí zavolal a řekl mu: „Jestliže nechceš poslouchat, tak už tu příště nechoď!“

Blíží se k jejich domu. Mrkne  na velké pískoviště. U si tam sice dávno hrát nechodí, ale rád se podívá na stavby, které tam vznikají. Vidí tam věže, hradby, mosty, silnice. Cítí neodolatelnou touhu to rozbít. A už je na pískovišti a šlape po mostech, rozkopává věže a srovnává hradby. Vybíjí tak sice svou zlost, ale zároveň ničí práci několika hodin. „Ještě zasypu tu hladomornu,“ říká si sám pro sebe a jeho dlaně se stanou lžícemi bagrů, které srovnávají se zemí prohlubeň. Přehlíží svoje dílo a je spokojen do chvíle, kdy z okna ve druhém patře zaječí dětský hlas: „On nám zničil hrad.“
Filip se dává na útěk a kryje si přitom obličej. Odvrací hlavu, aby ho neuviděl žádný dospělák. Doprovází ho křik a pak i pláč kluka z druhého patra. Provinilý hoch dobíhá ke vchodu do jejich domu. Tady jsem v bezpečí, ujišťuje sám sebe. Teď už si může ječet, jak chce. Schody bere po dvou, aby ani na chodbě nikoho nepotkal. Konečně dosahuje dveří jejich bytu. Zvoní. Když mu malý bráška otevře, vřítí se celý udýchaný dovnitř. 

„Co se ti stalo?“ ptá se ho maminka z kuchyně, neboť až tam slyší jeho rychlý dech.
„Nic,“ odpovídá, „jen jsem se tak proběhl.“

Je to další hřích! Cítí to jasně. Zatím poslední v řadě, která začíná neudělaným úkolem.

Maminka zná své děti, a proto zapochybuje: „Jen tak závodíš sám se sebou?“

Ale protože se stará o miminko, tak pouští Filipovo chování z hlavy a utěšuje malého Šimůnka, který kňourá, protože ho trápí větry v bříšku. 

A tak je doma pohoda. Tatínek si čte noviny v pokoji, Filip chce zahladit stopy tím, že píše rychle úkol do školy a Prokůpek si hraje s legem. 
To všechno až do chvíle, kdy někdo opakovaně zazvoní. Tatínek se zvedá, aby otevřel. Přitom brble: „To musí zvonit hned dvakrát?“

Ve dveřích však jeho hněv ochladne. Je tam paní Chladilová z prostředního vchodu. Křičí, ba přímo ječí tak, jako před chvílí volal její syn z okna na Filipa: „On jim zničil hrad!“

„Kdo a jaký hrad?“ ptá se tatínek.

„Váš Filip zničil hrad, který děcka celý den stavěla. Je to darebák a zasloužil by výprask.“

„Filipe!“ volá tatínek syna a přitom zve ženu dovnitř.

Na to rozčilená žena čeká a když chlapec přichází, tak mu vlepí na každou tvář pořádnou facku. Přitom celá zadýchaná říká: „Tím je to vyřízeno, už se nemusíš ani omlouvat.“ 
Energická matka vychází z bytu . Ve dveřích se otočí a už poměrně klidně zdraví: „Dobrý večer a dobrou noc.“

„Dobrou noc,“ odpovídá tatínek, který dosud nestačil nějak reagovat.

A proč taky? Co si Filip nadrobil, ať si vypije. Ať pozná, že se to jinde řeší jinak než u nich doma: domluvy a tresty, zákazy počítače a televize. Dvě facky a je klid. Filip si to bude moc dobře pamatovat.

Tatínek se vrací do pokoje k novinám. Filip, který čekal vyšetřování, výčitky a tresty, nechápe, že se nic dalšího neděje. Přejede si dlaní tvář, která ho ještě pálí, a vrací se ke svému úkolu. Je mu mnohem lehčeji než před chvílí. Cítí se, jako kdyby se okoupal ze špíny. Je mu lehko a vzápětí snadno řeší i úkoly, které dostali ve škole vypočítat za domácí úkol. 
Zakrátko zavírá sešit do matematiky a drmolí báseň, kterou mají na zítřek do literatury. U poslední sloky volá maminka k večeři. 

Chlapec odpovídá ochotně hned: „Už jdu!“

Maminka se diví, že je tak brzy v kuchyni. Proto podotkne: „To tě ty dvě facky tak vzpamatovaly?“ 

„Jo,“ odpovídá Filip, „jsem rád, že je to vyřízeno.“

Přichází tatínek a zůstává stát. Filip mu připomíná: „Budeme se modlit.“

„Nemůžeme se modlit.“

„Proč?“ diví se chlapec a kontroluje i Prokůpka, který má již způsobně sepnuté ruce.

Vzhlédne k mamince, aby u ní hledal odpověď, ale ona se dívá se na tatínka.
Filip je bezradný, nechápe, co se děje. Cítí jakési divné napětí, které nelze jen tak odfouknout.  Tatínek prolamuje mlčení a ptá se: „Myslíš, že je to těmi fackami vyřízeno.“

„Ano, paní Chladilová říkala, že je to vyřízeno.“ 

Až dosud se cítil Filip čistý, ale když nyní nahlédne do svého nitra, tak se zachvěje.

Nyní čtení příběhu přerušíme.

Zeptáme se dětí tak, jak se ptal tatínek: „Myslíte, že je to těmi fackami vyřízeno?
Děti mohou navrhovat další tresty, ale podstatná je odpověď: Filipovi dosud neodpustil Pán Ježíš. Proč? Protože ho dosud o odpuštění hříchů nepožádal.
Odpustila paní Chladilová Filipovi hřích?
Ne. Prominula mu. Mezi ní a Filipem je to čisté, vymazané. Ale hřích zůstává.

Kdo může Filipovi odpustit jeho hříchy?

Jedině Bůh. 

Ale Filip přece ublížil synovi paní Chladilové.

Filip sice ublížil synovi paní Chladilové, a přesto mu odpouštěla paní Chladilová. Filip rozbitím hradu ublížil totiž  chlapci i jeho matce, neboť matka svého chlapce miluje. A když někdo ubližuje jejímu synovi, ubližuje také jí.

Jestliže někdo ubližuje člověku, ubližuje i Bohu, protože Bůh miluje člověka. Je to podobné jako u matky. Když někdo bije jejího syna, bolí to i jeho matku, protože ho miluje. Každé provinění proti člověku je zároveň hříchem = proviněním proti Bohu.

Může Pán Ježíš odpustit hříchy?
Ano, protože je Bůh, je Boží Syn. A to, že je Bůh, dokázal i v dnešním příběhu v synagoze, neboť jedině Bůh může uzdravit ochrnutého.

Vraťme se k našemu příběhu. Skončili jsme tím, že se Filip zachvěl, když se podíval do svého srdce. Tatínek to na něm viděl, a proto ho vyzval: „Filipe, odpros Pána Ježíše, pak se teprve budeme modlit.“
Filip tiše řekl: „Pane Ježíši, prosím tě, odpusť mi mé hříchy: neudělal jsem úkol, neposlouchal jsem ve skautu, rozbil jsem hrad.“

Teprve teď se modlí rodina před jídlem a u stolu je pohoda, protože rodinu netíží žádná vina.
ODPOVĚĎ NA BOŽÍ SLOVO:
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