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Cesta do Betléma, hledání noclehu, nezměrná radost při narození Dítěte a k tomu již pokročilá noční hodina – Josef byl velmi znavený, a tak zdříml. Ale ne na dlouho. Probudily ho neznámé silné hlasy. Rázem otevřel oči. Nějací lidé stáli u vchodu do jeskyně a něco vykládali. V nočním tichu zněly jejich hlasy výhružně.

Josef vyšel před jeskyni. Chvíli trvalo, než si zvykl na šero, až je uviděl zcela zřetelně. Byli to pastýři, kterým obyvatelé Betléma svěřovali svá stáda. Vypadali divoce. Byli zarostlí, v rukou drželi hole a obušky, za pasem měli nože a sekery. Oblečení byli do zvířecích kůží. Z chlupů vykukovaly žilnaté a silné ruce. Budili strach. Josef se v obavách zachvěl, ale tím rozhodněji k nim přistoupil a zeptal se: „Co chcete?“

Neodpověděli. Že by je Josef překvapil? Něco si mezi sebou špitali, jako by se o něčem radili. Nerozuměl, o čem hovoří.

„Co chcete?“ opakoval Josef.

Strach ho neopustil, ale zároveň cítil, že je připraven hájit svou rodinu, i kdyby měl bojovat s celým zástupem návštěvníků.

Pastýři hovořili mezi sebou. Vypadalo to, že se o něco přou. Pak začali na někoho volat a strkat ho dopředu. Člověk, který stanul před Josefem, už nebyl mladý. Byl rozcuchaný, vlasy nad čelem měl prořídlé. Tmavá, opálená a ošlehaná tvář byla zbrázděna vráskami. Rozevřeným kožichem byla vidět chlupatá hruď. Jeho kyj byl těžký a za pasem měl sekeru. Když procházel mezi svými druhy, rozestupovali se před ním: musel to být jejich vůdce.

„Pověz,“ začal muž, „narodilo se tady v jeskyni nějaké Dítě?“

Josefa otázka překvapila.

„Proč se ptáš?“

„Chci to vědět. I oni,“ ukázal na ostatní, „to chtějí vědět. Proto jsme přišli.“

„Abyste se dozvěděli, zda se narodilo Dítě?“

„Ano.“

„Mé ženě se narodilo Dítě…“

„A položili jste ho do jeslí?“

Ten člověk opakoval svou otázku tak důrazně, jako by šlo o něco velmi důležitého. 

„Neměli jsme kolébku…“

Starý muž se obrátil ke svým lidem. Něco jim dlouze  vykládal hrdelním jazykem, kterému Josef nerozuměl. Když skončil, všechny hlasy se zvedly. Nedokázal odhadnout, co ten křik znamená. Zda hněv, údiv nebo obdiv. V jejich vyptávání se na obyčejné věci bylo něco neobyčejného.

Starý muž se znovu obrátil na Josefa.

„Kdy se narodilo to tvoje Dítě. Když se objevila ta velká záře a ozvaly se hlasy?“

„Noc je plná záře… A nevím, o jakých hlasech mluvíš, já jsem žádné neslyšel.“

„Neslyšel?“

V mužově hlase zazněl údiv.

„Ne. Jaké hlasy? Co říkaly?“ ptal se upřímně Josef, který o ničem takovém nevěděl.

Zdálo se, že muž uvažuje.

„Ano, hlasy…,“ řekl nakonec. „Slyšeli jsme je všichni. To nemohl být sen. Protože sen se zdá jenom jednomu. A dva sny stejné být nemohou…“

„A co říkaly ty hlasy?“ ptal se Josef a cítil, jak mu po zádech dolů přeběhla zimnice.

„Podivné věci… Abychom šli hledat Dítě, které se narodilo v noci v jeskyni na Davidově poli a které položili do žlabu pro dobytek…“

„A proč vám ty hlasy přikázaly, abyste šli to Dítě hledat?“

„Přikázaly, abychom je šli hledat a podívali se na ně,“ odpověděl pastýř vyhýbavě. Potom se rychle zeptal: „Jaké je tvoje Dítě?“

„Jako jiné děti.“

Potřásl hlavou, jako kdyby něčemu nerozuměl.

„To říkáš ty. Ale hlasy přikázaly, abychom šli, hledali, nalezli a poklonili se… Nevím proč… A ty říkáš, že je to obyčejné Dítě? Děti se rodí každou noc. Proč by hlasy o tomto dítěti mluvily? Musíme je vidět. Musíme se přesvědčit.“

To řekl a přistoupil k Josefovi. Za ním se pohnul celý zástup. Josef se jim ještě jednou pokusil zastoupit cestu.

„Zastavte se! Stůjte!“ zvolal.

„Proč nám bráníš?“ zeptal se starý pastýř.

„Je to pravda, co jsi říkal o těch hlasech?“

To, co muž říkal, znělo krásně, avšak mohlo to v sobě skrývat i nebezpečí. Pastýři, kteří páchli kožešinami, krví a zvířecím tukem, nebudili velkou důvěru. Opravdu je přivedly nějaké nebeské hlasy? Uvažoval. Byly-li to opravdové hlasy z nebe, proč se neozvaly kněžím. Oni měli pochopit a přijít jako první. Co pochopí z toho, co uvidí, tito cizí lidé? Spatří Dítě zavinuté do kousku utrženého šatu… Oni čekají něco neobyčejného… A možná to je past. Co když chtějí Dítě odnést?

„Myslíš si,“ promluvil starý, jako by uhodl Josefovy myšlenky, „že k nám nemohly tajemné hlasy promluvit? Opravdu jsme je slyšeli. A hned jsme se rozhodli přijít. Nebraň nám…“
„Dobře,“ řekl, „běžte se na ně podívat. Nebudu vám bránit. Ale upozorňuji vás, neuvidíte nic zvláštního. Nevím, co vám řekly hlasy. Ale já a moje žena jsme chudí lidé…“

Když nám ten, který k nám mluvil, řekl, že Dítě bude ležet v jeslích, věděli jsme, že bude potřebovat naši pomoc… Proto každý z nás něco přinesl…“

„Tak co od něho čekáte?“

„On řekl, že to Dítě přinese mír…“

„Mír?“ Josef bezděčně ucouvl o krok. „To vám řekl?“

„To řekl. Ty se tomu divíš?“

Pastýř upřeně hledal na Josefa a čekal, co řekne.

„Překvapuje mě, že vy hledáte mír. Vypadáte spíš, že máte rádi boj.“

Starý pastýř pokrčil rameny.

„Co ty o nás víš, člověče?“ zeptal se a pokračoval: „Musíme bojovat. Ale každý z nás by chtěl, aby jeho děti měly lepší život. Pusť nás!“

Josef spustil dolů ruce, které měl napřažené před sebou.

„Vejděte,“ řekl. „Jen vás prosím potichu a nekřičte… Dítě je malé a matka je unavená.“

Pastýři vcházeli dovnitř jeden za druhým, opatrně, v dojaté pokoře. Jejich bojovný vzhled kamsi zmizel. Maria již nespala, hleděla na pastýře, kteří vcházeli dovnitř, a na její tváři nespatřil překvapení. Dítě nezaplakalo. Pes nezaštěkal. S lidmi vstupujícími dovnitř se do jeskyně vlévala ona tajemná záře, v níž se koupala noc.
Evangelista Lukáš zapsal zážitek pastýřů takto: „V té krajině nocovali pod širým nebem  pastýři a střídali se na hlídce u svého stáda. Najednou u nich stál anděl Páně a sláva Páně se rozzářila kolem nich a padla na ně veliká bázeň. Anděl jim řekl: „Nebojte se! Zvěstuji vám velikou radost, radost pro všechen lid! V městě Davidově se vám dnes narodil Spasitel – to je Kristus Pán. To bude pro vás znamením: Naleznete děťátko zavinuté do plének a položené v jeslích.
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