Slavnost Ježíše Krista Krále B
Jan 18,33b-37
Rozhovor nad evangeliem

Každý král musí mít ke svému vládnutí vojsko a území, na kterém vládne. Měl něco takového také Ježíš?  Ne! Přesto dal Pilát na kříž nápis: „To je židovský král.“
Při soudu se totiž zeptal Ježíše: „Ty jsi tedy přece král?“ A Ježíš odpověděl: „Ano, já jsem král.“ Předtím však řekl: „Moje království není z tohoto světa. Kdyby moje království bylo z tohoto světa, moji služebníci by přece bojovali, abych nebyl vydán židům.“

Co slíbil Ježíš zločinci, který litoval svých hříchů? „Dnes budeš se mnou v ráji.“
Boží království je tedy v nebi. Je i na zemi? Ježíš potvrdil: „Boží království je mezi vámi.“

Ježíš je tedy králem lidí, kteří v něho věří, již zde na zemi. Budou se s ním radovat i v nebi.

Vezmeme si do ruky maketu koruny (anebo ji nakreslíme na tabuli) a ukážeme, jaký Ježíš není král. (Nemá vojsko, nemá území, neporoučí a nenařizuje.)

Vezmeme si do ruky pastýřskou hůl, případně ovečku a zdůrazníme, že Ježíš je král jako pastýř, který se stará o své ovce a přivádí je do nebe, do svého království.

1. příběh

Jirka prožil včera smutný den. Ve škole se rozloučil se svou třídou, naposledy si zahrál fotbal na hřišti za školou. Dneska se stěhují. Celá rodina smutně mává, když ve stěhovacím autě opouštějí město. Nedá se nic dělat. Tatínek je voják a byl převelen na východ republiky. Je to daleko a teprve pozdě odpoledne vjíždí stěhovací vůz do nového bydliště. Přenášení věcí do nového bytu je docela zábavné. Večer je Jirka hodně unavený a usíná ihned mezi krabicemi. Když pak v noci potřebuje dojít na záchod, připadá si jako v bludišti.
Ráno se probouzí ve špatné náladě. Jak ho přijmou noví spolužáci? Hned ráno se v nové třídě semkne kolem něho trojice kluků. Petr mu říká na rovinu: „Budeš se nám hodit.“

„Proč?“ nechápe Jirka.

Lukáš mu poklepe na rameno a dodá: „Máš svaly.“

Nejmenší z nich Matěj mu vysvětluje: „My zábavu připravíme a ty se budeš bavit.“

„To nechápu,“ přiznává Jirka.

„Pochopíš to brzy. Sraz odpoledne v pět za obchoďákem.“

Jirka ví, že musí doma pomáhat vybalovat. Proto namítne: „Dneska to nepůjde.“

Petr mu důrazně řekne: „V partě plníme rozkazy.“

Lukáš mu prozrazuje: „Petr je tady král.“

Přestože se to všechno Jirkovi nelíbí, tak v pět hodin dobíhá na smluvené místo. Petr se už dívá na hodinky a zahučí: „Máš štěstí, jinak by následovalo…“

„Co by následovalo?“

Tentokrát mu vysvětluje Matěj: „Platí se. Co minuta, to koruna.“

Slova se ujímá král: „Jirko, parta tě chrání. Ale za partu musíš také bojovat. Dneska si podáme Vojtu. Je to křesťánek a všechno nám kazí.“

„Co kazí?“ skáče mu do řeči Jirka.

„Když chceme třeba učitelce říct, že jsme neměli úkol, tak se přihlásí, že to není pravda. Když chceme někoho přitlačit, aby z něho něco káplo, tak do toho strká čumák. Prostě je proti naší partě. Ale s tebou na nás nemá! Budeš beranem!“

„Co to znamená?“

„Až dám povel, vyběhneš proti němu a vrazíš mu hlavou do břicha. Pak už mu dáme co proto, aby se nám nepletl do cesty. Kdo nejde s námi, je proti nám.“

Jirka je zděšený, do jaké party se dostal. Myslel jsem si, že budu mít kamarády, a zatím mi vládne král. Vymluvím se a odejdu. Proto říká: „Musím už domů. Stěhujeme se.“

„Bojíš se?“ zvolá král. „Buď s námi, nebo proti nám. Jasný?“

Jirka se zarazí. Přesto si dovolí podívat se na hodinky. Petr mu vysvětluje: „Za chvilku půjde Vojta tudy do kostela. Dáme mu nakládačku a pak budeš pelášit domů.“

„Ale…“

„Žádné ,ale´! V partě co řeknu, tak platí.“

Jirka se už neodvažuje nic říct. Bojí se krále, kterému Lukáš s Matějem oddaně slouží. Copak jsem už jeden z nich?  Budu s nimi šikanovat spolužáky a šířit tak Petrovo království? Ale copak se jim mohu postavit na odpor? Dopadnu jako Vojta. 

Přibíhá Matěj a oznamuje: „Už jde. Sám. Čistý vzduch.“

„Za keře!“ přikazuje Petr a dává pokyn Jirkovi: „Půjdeš proti němu jako nic. Pak se rozběhneš, sehneš se a prásk hlavou do břicha!“

Jirka poslouchá. Pozvedá oči, aby se podíval, jak daleko je Vojta. Poznává ho. Ve škole seděl ve druhé lavici u okna. Usmál se na mě ráno. Uhnul mi                                                                                                                                           v jídelně. Do toho mám vrazit? Slyší povel: „Běž!“

Udělá několik kroků a zastavuje se. Cítí, že nohy i ruce má ztuhlé strachem. Pohled má připíchnutý k zemi. Také Vojta se zastavuje a ptá se ho: „Jirko, jsi to ty?“
Nezmůže se na odpověď.

„Stalo se ti něco?“

Jirka má ztuhlý jazyk, semknuté rty. Přesto ze sebe dostane: „Utíkej! Zbijí tě!“

„Kdo?“

„Petr, jeho parta.“

„Jen ať to zkusí!“

Ale to už Petr se dvěma parťáky vybíhá. Přitom křičí na Jirku: „Dej mu!“

Ale Jirka stojí. Dostává kopanec od Petra. „Vzpamatuj se!“

Ale v té chvíli vjede do Jirky vztek. Co mně bude poroučet! Nejsem jeho sluha! On není mým králem. Třemi skoky krále dohání a silnými pažemi ho sráží k zemi.
 „Zrádce!“ zvolá Petr.

„Nebudu ti sloužit!“ křičí Jirka a přitiskne krále k zemi.

Drží ho a přitom sleduje, jak si snadno poradil Vojta s Lukášem a s Matějem. Teprve když jsou ti dva na útěku, povoluje sevření a přikazuje: „Zmizni!“

Petr prchá. A když je dost daleko, tak se otáčí a vyhrožuje: „To si vypiješ!“

„Neboj se!“ uklidňuje ho Vojta, budu chodit s tebou.

A Vojta to dodržuje. Každé ráno čeká na Jirku před jeho domem. Doprovází ho domů i ze školy. Přitom si povídají, až se spřátelí. Jednoho dne se Jirka zeptá na náboženství. Zajímá se o všechno. Domluví se, že ho Vojta vezme v neděli do kostela. Tam slyší mluvit pana faráře:  „Máme dnes slavnost Krista Krále. Ježíš je náš Král, který však neporoučí, nikoho nebije, jak to dělávají pozemští králové.“

Petr, bleskne Jirkovi hlavou, to byl pozemský král. Teď už sice zkrotl. Dostal ředitelskou důtku a dvojku z chování. Takový král Ježíš není, tolik už o něm Jirka ví. 

„Ježíš je spíše pastýř, než král. Má rád každou ovečku. Ježíš je sice mocným králem, ale svou moc dává na ochranu chudých a slabých. A my křesťané mu máme pomáhat.“
Vojta, bleskne znovu Jirkovi hlavou. Vojta se ho ujal a chránil před Petrem. Teď je mi to jasné: Ježíš poslal Vojtu, aby mě chránil a přivedl k němu. Jeho nitro zaplavuje podivné teplo, jakási záře, která ho zvedá výš. A on stále znovu opakuje: „Ježíši, jsi můj král. A já jsem tvůj voják. Jsem voják jako můj tatínek. Pošli mě, můj králi, abych se zastával slabých.“
Po mši svaté jde Jirka za Vojtou do sakristie a tam říká knězi: „Chci být ministrantem. Vojákem Ježíše Krista Krále.“

To není konec příběhu. Spíše začátek dobrodružné cesty, kterou zažije každý, kdo se zcela dá do služeb Ježíše Krista Krále, dobrého Pastýře.

2. příběh
Patříme i my do Božího království už zde na zemi? 
Ano, jsme Boží děti a Ježíš je náš Král. 
Kde je to Boží království?
Všude tam, kde jsou Boží děti a Ježíš je mezi nimi. Např. zde v kostele, ale i doma – tam je malé Ježíšovo království, kde se mají jeho děti rády (maminka, tatínek, děti a ještě třeba babička a dědeček).
Podívejme se do jedné rodiny, která je malým Božím královstvím. Kdo tam přispívá k růstu lásky, kdo tam lásku narušuje?
Do krajiny opět vpadl severní vítr a přihnal sebou černé mraky, ze kterých vypadávají studené dešťové srážky. Dvojčata spěchají ze školy domů. Maminka jim pomáhá doma svléct bundy a zve je na horký čaj. „Je bylinkový a slazený medem, abyste se nenachladili.“

Děti si maminčinu starostlivou péči pochvalují. Jak je jim doma dobře, zvláště když severák vyluzuje meluzínu v komíně a oni si budou moci hrát. Maminka jim však nařizuje: „Je tu hora umytého nádobí. Utřete je a ukliďte, já mezitím odskočím nakoupit a donesu oběd rodičům. Víte, že jsou nachlazení a nesmějí ven. A chovejte se tiše, Štěpánek spí.“

Sotva za maminku zapadnou dveře, Josífek zavýskne: „Jsme sami doma.“

„No, a co?“ diví se Maruška, neboť jí připadá domov bez maminky naopak smutný.

Josífek však netají, proč má ze samoty radost. „Pustíme si televizi.“

„A máš to od maminky dovolené?“ protestuje Maruška.

„Nemůžu se jí zeptat, není doma.“

„A co nádobí?“

„Utřeš je ty, já jsem minule taky dělal sám.“

„To tam byly dva hrnky a jeden talířek, zato dneska…“

Josífek se nadechuje, aby sestru překřičel. Ale pak si to rozmýšlí: neříká nic. Kráčí pomalu ven z kuchyně a mezi dveřmi podotkne: „Do kuchyně patří holky, pro kluky to není.“

„Co?“ diví se Maruška, „kdes to vzal?“

„Kluci to ve škole povídali.“

Marušce je to líto. Tak si chtěla hrát, a musí být v kuchyni.  Bere z věšáčku utěrku, z odkapávače první hrníček. Vyblýskaný jej ukládá do poličky. Ale vidí jej přitom pokroucený, zamlžený, protože pláče. Jak je to nespravedlivé, že já musím pracovat, a on se dívá na televizi. Měla jsem být raději klukem a ne holkou!  Kluci mají všechno lepší. 

„Křap!“  - hrnek je na zemi. A zrovna ten, ze kterého nejraději pije tatínek. 

Maruška už nyní pláče nahlas. Rozbila tatínkův hrníček. Přitom on je mnohem hodnější než Josífek! Nikdy by neřekl to, co před chvílí prohlásil on – a přitom je také kluk. Vždyť umývá nádobí, koupe Štěpánka, vytírá chodbu. Teď když je maminka těhotná, dělá tolik prací za ni! Sklání se ke střepům a skládá jeden ke druhému. Možná to půjde slepit! 

Vtom se otevírají dveře a stojí v nich tatínek. „Co se stalo?“ ptá se, když vidí ubrečenou dceru, jak sedí mezi hromádkou střepů.

„Rozbila jsem ti hrníček,“ žaluje na sebe děvče a brečí tak, že vidí jen rozmazané barvy.

Proto ani neví, jak se ocitá v tatínkově náručí, který ji utěšuje: „Nic tak hrozného se nestalo. Alespoň budu používat hrníček s housaty. Moc se mi líbí.“

„Opravdu?“ diví se děvče a na chvíli nemá proč plakat.

Ale vzápětí brečí ještě více než dosud. A když se jí tatínek ptá, proč tak pláče, tak mezi vzlyky prozrazuje, co řekl Josífek. Teprve teď se tatínek dozvídá, co všechno se stalo po odchodu maminky. Moc se na syna zlobí. Jde do pokoje a beze slov vypíná televizor. Chlapec ani neprotestuje. Stejně mu svědomí celou dobu vyčítalo, že si ji pustil bez dovolení. Zůstává v pokoji sám a je zdrcený. Tatínek mu sice nevynadal, nijak ho nepotrestal, ale také s ním nemluví. A to je mnohokrát horší, než kdyby mu přišil pár na zadek.

A nemluví s ním ani maminka, když se vrací domů. Nikdo ho nepotřebuje, nikdo ho dokonce nevolá k večeři. Ale to už nevydrží. Brečí a šourá se do kuchyně, kde všichni sedí kolem stolu a jedí. „Tatínku, maminko, prosím vás, odpusťte mi,“ volá mezi vzlyky, „já nebudu sám pouštět televizi, budu pomáhat a nebudu říkat, co vykládají kluci.“

Říct nám to můžeš,“ opravuje ho tatínek, „ale nesmíš podle toho jednat, protože „bez práce nejsou koláče“. Máme jeden domov, kde je práce pro všechny.“

Josífek přikyvuje. Ale než si bude moci sednout ke stolu, tak mu tatínek ukazuje na kříž. Josífek ví, co to znamená. Jde pod kříž a tam s modlí: “Pane Ježíši, prosím tě moc, odpusť mi, že jsem nebyl hodný, já se polepším.“

Teprve potom si může sednout ke stolu a maminka mu dává na talíř jídlo. Maruška dění v kuchyni nepozoruje, protože hledí do dálky. Sní o tom, že jednou bude také maminkou a najde si tak hodného tatínka, jaký je jejich tatínek.

Závěr: Josífek narušil život lásky v rodině = v malém Božím království. Ale lítostí a předsevzetím, že se polepší, se do života v lásce zase vrátil, a proto je všem doma dobře s Ježíšem, který je králem jako pastýř, který se stará o své ovce a přivádí je do nebe, do svého nebeského království.
3. příběh
Je Ježíš král?
Ano, potvrdil to před Pilátem, když řekl: „Ano, já jsem král.“ 

K tomu však vysvětlil: „Moje království není z tohoto světa. Kdyby bylo moje království z tohoto světa, moji služebníci by přece bojovali, abych nebyl vydán židům.“

Ježíš je tedy král, ale je jiný král, než jaké známe: nemá vojsko, nemá trůn, nemá hrad či zámek. Má však Ježíš korunu?
Necháme děti odpovědět.
1. Ukážeme korunu z trní (vyrobenou např. z šípkové růže). Takovou korunu mu dali lidé, když za nás trpěl a zemřel. 

Je to koruna bolestná, ale i vítězná. Je to podobně jako kříž. 

Ježíš na kříži s bolestnou korunou zvítězil nad zlem, hříchem, vykoupil nás a spasil.
Ježíš s trnovou korunou je tedy král vítězný.

2. Nyní ukážeme korunu zlatou. Ježíš má totiž daleko větší moc než všichni vládcové. Je Pánem nad světem, vesmírem. 

Ježíš se zlatou korunou je tedy král mocný.

Začíná nový školní rok. Děti se těší, že se po dvou měsících zase uvidí s kamarády a kamarádkami. Mnozí se těší na učitele i na to, co se nového naučí. Prohlížejí si seznam kroužků, do kterých se mohou přihlásit. Většinou má každý už vyhlédnutý ten svůj kroužek, do kterého chodil v minulém školním roce.
Také Ivanka si nemusí kroužek vybírat. Už tři roky navštěvovala keramický kroužek. Moc ji to tam bavilo a vloni vyhrála krajskou soutěž o keramickou královnu. Vítěznou sošku má doma vystavenou tak, aby ji všichni viděli. 
Dívá se na rozvrh. Keramiku mívali vždycky v pondělí. Ale letos je vypsána na čtvrtek. Lekne se. Přece ve čtvrtek máme náboženství. A dokonce ve stejnou hodinu. Přece nemůžu být zároveň v náboženství a v keramice!
Běží za paní učitelkou a stěžuje si: „Ve čtvrtek máme ve stejnou dobu náboženství a keramiku. A já chci chodit do náboženství i do keramiky.“

Paní učitelka se usměje a říká: „S tím se nedá nic udělat. Musíš si vybrat: buď náboženství anebo keramiku.“
Ivanka je nešťastná. Moc ráda chodí do náboženství, keramika je její nejlepší zábava.

„Maminko,“ volá hned mezi dveřmi, když se vrací ze školy domů, „mám chodit do náboženství anebo do keramiky?“

„Vy to máte naráz?“
„Ve čtvrtek ve čtrnáct hodin. Paní učitelka mi řekla, že si musím vybrat.“

Maminka počká, až se dcera přezuje a přijde za ní do kuchyně. Sedá si s ní ke stolu a zeptá se: „Ivanko, co si vybereš?“

Děvče se rozpláče. Chtěla bych obojí. Ale když to nejde.“

Maminka počká, až se dcera vypláče. Potom ji něžně pohladí a říká: „Keramika ti moc jde. Jsi dokonce keramickou královnou. Do náboženství tě zve Pán Ježíš. A on je náš Král. Musíš se rozhodnout. Chceš jít za keramickou královnou anebo za Pánem Ježíšem Králem? Obojí je krásné, ale jedno z těch dvou je víc.“

Ivanka bojuje. Ví moc dobře, že Pán Ježíš je daleko víc než keramika. Ale přitom by tolik chtěla do keramiky chodit. 

„Tak pověz!“ vybízí ji maminka.

„Pán Ježíš je daleko víc,“ odpovídá děvče.

„Takže budeš chodit do náboženství?“

„Já mám náboženství také moc ráda. Přihlásím se panu faráři.“

„Dobře ses rozhodla,“ chválí ji maminka, „je to pro tebe těžké rozhodnutí a Pán Ježíš má z tebe velkou radost.“

Vždycky ve čtvrtek vyhlíží Ivanka s dalšími dětmi kněze. Přitom chodí kolem nich děti do keramiky. „Pojď s námi,“ slyší nejednou od děvčat, se kterými chodila vloni do kroužku.
Jak ji to tam táhne! Ale když se objeví pan farář, tak neváhá ani chvilku a běží mu ještě s Emou a Kubou naproti.

Je advent. Ivanka vzpomíná, jak právě v tomto období dělávali v keramice dárky pro rodiče, babičky a dědečky. Přemýšlí, co by jim asi letos připravila. Ale pak tyto myšlenky zahání. Stejně nic udělat nemohu, protože nechodím do kroužku.

Po skončení vyučování náboženství čeká na ni na chodbě učitelka z keramiky.

„Dobrý den,“ zdraví ji Ivanka radostně.

„Mám pro tebe dárek,“ říká ji učitelka tajemně, „příští čtvrtek po náboženství si můžeš udělat z keramiky dárek na Vánoce. Domluv se s maminkou, a když ti to dovolí, tak přijď.“
Ivanka zvolá: „Děkuji, strašně se na to těším. Maminka mi to určitě dovolí. Přijdu.“

Celý týden Ivanka přemýšlí, co udělá. Až ve středu večer zajásá: „Mám nápad.“

Ale neprozradí jej ani mamince. Dárek je přece vždycky tajemství.
Na druhý den vyrábí v keramice krásnou zlatou korunu. Dává si na ní opravdu záležet a paní učitelka ji chválí: „Koruna od keramické královny. Komu ji dáš?“

„To je zatím tajemství,“ odpovídá žačka a ještě jednou děkuje, že tu mohla být.

Na Štědrý den zvoní Ivanka u fary a prosí pana faráře, aby s ní šel do kostela. „Mám pro Pána Ježíše dárek.“

V kostele zamíří k soše trpícího Pána Ježíše, který má na hlavě položenou trnovou korunu. Sundává ji z hlavy Spasitele a namísto ní pokládá zlatou korunu. 

Pan farář se ptá: „Proč to děláš?“

„Mám velkou radost, že jsem mohla dělat keramiku. A chci, aby měl Pán Ježíš také radostnou korunu a ne korunu bolestnou. 
Po Vánocích čekal na Ivanku ve škole velký dárek. Paní učitelka jí dovolila chodit na keramiku se staršími žáky. A tak měla obojí – náboženství a keramiku – jak si přála.
¨
3. Odpověď na Boží slovo
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Vůdce party Petr se choval jako pozemský král. Poroučel a chtěl, aby ho všichni poslouchali. Používal přitom i násilí. Kdoví jak by příběh dopadl, kdyby se Jirka nepostavil statečně proti němu. 

Vojta postupně Jirku seznamoval s Ježíšem. A když se nakonec Jirka dozvěděl, že Ježíš je náš Král, chápal jeho kralování jako péči Dobrého Pastýře. Proto se rád stal křesťanem a dal se do služeb Ježíše Krista, Dobrého Pastýře.

Jak mohu já sloužit Ježíši, našemu Králi? 
Najde se jistě mnoho příležitostí, jak budu moci pomáhat těm, kteří to potřebují.
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