Slavnost Matky Boží, Panny Marie

Lk 2,16-21
Maria, Josef a děťátko položené v jeslích, obvyklá scéna z betlémské stáje, je obraz i z dnešního evangelia.

Na koho z této trojice se pak zaměřuje evangelista? Na Pannu Marii a píše o ní, že „všechno uchovávala v srdci a rozvažovala o tom.

Každá maminka se o své děti stará, doprovází je, myslí na ně, přemýšlí o nich, modlí se za ně. 
I Panna Maria svého Ježíška nejprve chovala, pak ho učila chodit, vodila ho za ruku, později posílala do školy. Když vyrostl a pomáhal Josefovi v dílně, tak jim vařila a vytvářela pro ně pěkné prostředí domova.

Kolik měl Pán Ježíš roků, když odešel z domu, aby hlásal evangelium? Veřejný život Pána Ježíše začíná ve třiceti letech. 

Co v té době dělala Panna Maria? Jistě na Pána Ježíše myslela, modlila se za něho, ale pak to doma nevydržela a šla za ním.

Pokud Panna Maria mohla, tak Ježíše doprovázela. Ježíš už nebyl sám, ale měl kolem sebe dvanáct apoštolů. Bylo třeba jim uvařit, vyspravit oblečení nebo něco na ně ušít, udělat spoustu dalších věcí, které v té době obstarávaly ženy. Maria na to nebyla sama, protože se ke skupině kolem Ježíše připojily ještě další ženy.
Když byl Pán Ježíš odsouzen a šel křížovou cestou na Golgotu, tak ho Maria doprovázela a stála pod křížem, když její Syn umíral. 

Svoji Matku svěřil Pán Ježíš apoštolu Janovi, když řekl: „Hle, tvá matka.“

Pro nás je však důležité, že Pán Ježíš odevzdal Panně Marii svatého Jana a ostatní apoštoly. Panna Maria se tak stala Matkou apoštolů (byla s nimi při seslání Ducha svatého).

Zůstali apoštolové uzavřeni před ostatními lidmi? Apoštolové vycházeli do ulic Jeruzaléma, do chrámu a později i mimo město. Hlásali evangelium a získávali tak nové křesťany. Tomuto společenství lidí věřících v Krista se říká… církev. 

Panna Maria už nebyla jenom Matkou apoštolů, ale stala se Matkou všech, kteří věří v Krista; je tedy Matkou církve. 

Je Panna Maria i naší Matkou? Jistě. I my patříme do církve, proto je Panna Maria i naší Matkou. 

Jako Matka se Panna Maria o nás … stará, vede nás, přimlouvá se za nás u Boha. vyprošuje nám zvláštní dary.

My se k Panně Marii modlíme a vyprošujeme si její pomoc, vedení. Především ji prosíme, aby nám ukazovala správnou cestu životem a přiváděla nás takto k Pánu Ježíši. Je Matkou církve, je starostlivou Matkou každého z nás.
Příběh

Paní Anna Lebedová je už stará paní. Je šťastná, že i přes pokročilý věk jí dobře slouží hlava další smysly, ale trápí ji nohy. Doma se pohybuje pomocí chodítka, ale ven se dostane pouze na vozíku. Ruce má zdravé, a tak se po vesnici dostane kamkoliv.

Horší je to už s cestou do kostela. Je to sice do vedlejší obce pouze dva kilometry, ale silnice po celou trasu poměrně prudce stoupá, a tak je to pro paní Lebedovou hodně obtížné. Do kostela se proto vypravuje pouze při  pěkném počasí a když se cítí dobře.
Dnes však na sebe paní Anička nehledí. Je slavnost Nanebevzetí Panny Marie a ona chce  být na mši svaté. Ale přitom se jí dneska hůře dýchá, ani v rukou necítí obvyklou sílu. Přesto se modlí: „Panno Maria, tak moc chci jít do kostela a tak málo mám sil. Pomoz mi, ať se do kostela dopravím a mohu tak oslavit tvůj velký svátek.“
Paní Anička vyjíždí na svém vozíku hodinu a půl před začátkem bohoslužeb. Brzy projede obcí, chvíli se plahočí mezi poli v odpoledním slunci, až vjede do lesa. „Tu to bude lepší,“ zajásá a zazpívá píseň k Panně Marii.

Je však dusno a paní Aničce ubývají síly. Už jenom velmi pomalu posouvá svůj vozík dopředu, do začátku mše svaté zbývá už jenom půl hodiny. „Panno Maria,“ vzdychá žena, „růženec se již nepomodlím, ale doveď mě na mši svatou.“

Zastavuje, aby se vydýchala. „Musím, musím,“ povzbuzuje sama sebe.
Pomalu se rozjíždí, ale ze slabosti se jí dělají mžitky před očima. „Nevzdám se, nevzdám se,“ hecuje sama sebe.

Popojíždí pomalu, musí zastavovat, přesto těžce dýchá, cítí studený pot na čele. Točí se jí hlava. Sjíždí na krajnici silnice. Dostává se tak na okraj prudkého zalesněného svahu. Leká se. Co kdybych zavrávorala a sjela dolů? Ne, dál to nepůjde. Pohlédne na hodinky, mše svatá začíná za čtvrt hodiny. „Panno Maria, naše nebeská Matko, pomoz mi… Pošli mi  někoho…“

Paní Anička se předklání, aby si pomohla tělem. Ale v rukou už nemá sílu, aby vozík rozjela do kopce. V dálce slyší motor. Že by to byla pomoc od Matky Boží? Auto se blíží, za chvíli vyjede ze zatáčky. Vyčerpaná žena brzdí vozík a rukama mává o pomoc.

V autě jede mladá rodina. Jsou tu na dovolené na chalupě a spěchají na mši svatou. „Zastav,“ zvolá na řidiče spolujezdkyně, maminka čtyř dětí.

„Co se děje?“ ptá se manžel.

„Ta paní.“

„Mává nám na pozdrav.“

„Ne, zastavuje nás.“

„Nestopuje nás.“ 

Řidič zpomaluje a když vůz míjí ženu na vozíku, poznává i on, že její mávání je voláním o pomoc. Zastavuje a manželka opouští auto a běží ke staré ženě, schoulené ve vozíku. Ptá se jí: „Potřebujete něco?“

„Nemohu dál.“

„Stalo se vám něco?“

„Nemám sil. Kopec je  strašně prudký.“

„Pomohu vám. Kam jedete?“

„Na mši svatou.“

„My také.“

Mladá žena volá na manžela: „Kájo, jeďte do kostela. Já tam přijdu za vámi.“

Auto se rozjíždí a vozík také. Zakrátko spatří dvojice první stavení. Paní Marie je šťastná a stále znovu opakuje: „Vás mi poslala Panna Maria.“

„Však je to také naše nebeská Matka a stará se o každého z nás,“ odpovídá pomocnice a zrychluje krok, aby nepřišly moc pozdě.

Vjíždějí do kostela zrovna ve chvíli, když pan farář čte evangelium. Panna Maria v něm chválí Boha za všechno, co jí v jejím životě udělal. Říká: „Velebí má duše Hospodina a můj duch jásá v Bohu, mém Spasiteli, neboť shlédl na svou nepatrnou služebnici.“

Paní Anička ztrácí pozornost, neboť i ona v hloubi duše chválí Boha. Modlí se: „Dobrý Bože, jak jsem šťastná, že jsem ti stála za to, abys mi poslal pomocnici, která mě dovezla do kostela. Děkuji tobě, nebeská Matko, že jsi mi takovou pomoc vyprosila.

Maminka se po přečtení evangelia připojuje ke své rodině. Usměje se přitom na muže i děti. Je to krásný úsměv, jaký mají lidé, kteří září štěstím proto, že udělali šťastné druhé. 
Odpověď na Boží slovo
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Panna Maria je Matkou Božího Syna, když Otcem je samotný Bůh. Panna Maria je Matkou apoštolů i všech lidí, které apoštolové přivedli k Ježíši. Je tedy Matkou církve, což je společenství všech křesťanů.

I my patříme do církve, proto je Panna Maria i naší Matkou. Tak jako se starala o svého Syna, Ježíše Krista, tak se stará i o nás, kteří ji prosíme o pomoc.

Modlíme se k ní „Pod ochranu tvou se utíkáme“, anebo prostě jenom tak, že jí vložíme do rukou všechno, co nás tíží. A Panna Maria už ví, jak nám má pomoci. 
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