10. neděle v mezidobí C
Lk 7, 11 - 17
Zamyšlení nad evangeliem:
U města Naim se setkaly dva zástupy.

První zástup vycházel z města - byl velmi smutný. Byl to pohřeb a evangelium zdůrazňuje, že lidé šli s matkou, která byla vdova. Ztratila dříve manžela, teď ještě jediného syna. Zůstala sama a lidé ji chtěli potěšit. Mnozí ji ujišťovali, že ji nenechají bez pomoci. Přesto byl pohled na plačící vdovu žalostný.

K městu v tutéž dobu dorazil druhý zástup. Lidé v něm byli plní radosti. Doprovázeli Ježíše, který jim hlásal radostnou zvěst. Jistě také byli svědky nějakého uzdravení.

Oba zástupy se smísily, ale Ježíš si našel přímou cestu k vdově, která doprovázela mrtvého syna.
Také Ježíšovi bylo vdovy líto. On jí však mohl dát mnohem více, než soucit nebo slib pomoci. Ježíš mohl odstranit její bolest úplně.
Ježíš vrátil mládence jeho matce tak, že ho vzkřísil z mrtvých. Nedovedeme si ani představit její radost.
Radovali se lidé z obou zástupů, smutný zástup přestal existovat, vždyť všude zavládla radost. Mladík žije! Vdova není sama. A lidé volali: „Jak dobrý je Bůh!“
Oslavovali také Ježíše a nazvali ho prorokem. Jásali a chválili Boha, když říkali: „Veliký prorok povstal mezi námi.“

Další lidé šli ještě dál a volali: „Bůh navštívil svůj lid.“

Byl to projev víry, že Bůh sestoupil k člověku, aby mu pomohl. Bůh sestoupil nejenom, aby pomohl vdově u Naim, ale aby byl blízko každému člověku a pomáhal mu svou božskou mocí.
Bůh navštívil svůj lid nejenom tehdy v osobě Ježíše Krista, ale navštěvuje svůj lid i nyní. 

Jak?

Můžeme se k němu modlit, a on nám odpoví.

Můžeme spoléhat na jeho pomoc, a on nám určitě pomůže.

Můžeme ho přijímat ve svatém přijímání, a on bude měnit naše srdce k lepšímu.

Můžeme…  
Příběh - svědectví
Paní Milada vypráví ze svého života:

Měli jsme se s Jarkem moc rádi, když jsme se rozhodli založit rodinu. Prožili jsme krásnou svatbu a těšili se, že do roka mezi nás přibude děťátko. Ale nestalo se tak. Zůstávali jsme pořád jenom dva. Navíc smutní, neboť jsme po děťátku moc toužili. Utěšovali jsme se myšlenkou, že je to tak v naší situaci dobré. Neměli jsme totiž byt a na svobodárně byla společná koupelna i další hygienická zařízení. Navíc Jarek musel do školy, aby si doplnil kvalifikaci.

Uběhly dva roky. Přišla jsem domů s fantastickou zprávou. Moje kamarádka se vdávala a stěhovala se za manželem. Zůstal po ní byt, který mi nabídla na splátky. Okamžitě jsme to brali. Vždyť budeme mít hnízdečko, a to už nám Pán Bůh určitě děťátko pošle. Byli jsme šťastni, když jsme se  postupně zařizovali a chystali i pokojík, kde si bude náš potomek hrát. Ale měsíc co měsíc jsem Jarkovi sdělovala, že miminko zatím nečekáme. Byl vždycky strašně smutný, já jsem také plakala. Znovu a znovu jsme se povzbuzovali k modlitbě. Prosili jsme: „Bože, Ty můžeš všechno. Pomoz i nám, ať se nám narodí děvčátko nebo chlapec. Moc po něm toužíme.“

Vyhledala jsem lékaře, jela do lázní, podstupovala různé léčebné kůry. Všechno marně. Miminko  na cestě nebylo. Nemohli jsme se ani dívat na manžely, kteří se šťastně procházeli s dětmi či tlačili před sebou kočárek. Napadalo nás: Proč Bůh nevyslyší naši prosbu, když se tak modlíme? Je vůbec Bůh? Proč nás neuzdraví, abychom mohli mít děti? Taková a podobná pokušení nás pronásledovala. Společně jsme je odháněli. Zároveň jsme však děkovali Pánu Ježíši za krásnou lásku, která mezi námi vládla. Den ode dne jsme se měli více rádi a věřili,  že touto láskou nás oba spojuje Pán Ježíš. Náš život se podobal keři s růžemi. Byly to nádherné květy manželské lásky, pravidelně střídané trny nesplněné touhy, o které se rozdírala naše kůže.

Uběhl další rok. Jarek dokončoval školu. Chytali jsme se stébla naděje: Teď bude na miminko čas. Pán Bůh čekal na vhodnou dobu. Po maturitě určitě vyslyší naše prosby. Prosili jsme a věřili, že teď už to přijde…

Ale nepřišlo. Ani jsem nevěděla, jaká mám volit slova, když jsem musela Jarkovi oznámit, že znovu nejsem těhotná. A pak jsem brečela a Jarek tupě zíral do stropu. Kdo to nezažil, tak asi nikdy nepochopí, jaká je to bolest, když manželé touží po dítěti, a ono není… Oba jsme v tom smutku věděli, že se znovu musíme chytnou Boží dlaně. Ale jak? 

Jarek zdrceně uvažoval nahlas: „Napadá mě, jestli vůbec Bůh je, když nás nechá trápit.“

„Je,“ odpověděla jsem na to hned, „copak jsme dostali málo? Máme lásku! Tak nádherný vztah mezi námi jsme vůbec nečekali.“

„Ale já chci dítě!“

„Budeme se zase modlit, musíme vytrvat.“

„A hlavně věřit,“ přidal se ke mně Jarek.

Znovu jsem se rozplakala a najednou mě napadlo, abych začala zpívat. Brečela jsem, ale přesto zpívala: „Poděkujme Kristu Pánu, za tu jeho svatou ránu…“

Děkovala jsem Pánu Ježíši za všechno i za tu bolest, že nemůžeme mít děti, když po nich tak toužíme. Děkovala jsem a věřila, že on o nás ví, že nám dává to nejlepší. Jarek nezpíval, ale cítil to samé, co já. Začal se totiž nahlas modlit: „Pane Ježíši, děkujeme ti za všechno, věříme, že jsi s námi.  Úplně se ti svěřujeme, dělej s námi, co ty uznáš za dobré.“

Bylo to něco nového. Dosud jsme prosili za děťátko a snažili se věřit, že je budeme mít. Teď jsme se odevzdali Pánu Bohu a byli klidní. On přece o nás ví. Navíc to bylo na prahu jara. Příroda se probouzela. Radovali jsme se z jehnědů, prvních poslíčků vzkříšení keřů a stromů. Navenek se v našem životě nic nezměnilo. Dál jsme chodili do práce, děťátko jsme neměli, ale přece to bylo jiné. Věřili jsme, že Pán Bůh o nás ví a že dělá pro nás to nejlepší..

A pak to přišlo. Nemohli jsme tomu uvěřit. Ale bylo to tak. Testy to potvrdily. Děťátko klíčilo v mém bříšku. Byl to nejkrásnější květen v mém životě. Vrcholila velikonoční doba. Chválili jsem Pána Boha zpěvem „aleluja“. Denně jsme chodili na májové a radovali se z květů na stromech i z toho našeho kvítečku. Zpívali jsme s vděčností  Panně Marii, které jsme na začátku manželství zasvětili svůj společný život. Vůbec jsme se o to malé v bříšku nebáli. Věděli jsme, že je to Boží dílo. 

Chlapeček se nám narodil uprostřed příští zimy. Bylo tehdy hodně sněhu. Jarek si mě vezl domů z porodnice. Nevím, jestli jsem ho kdy viděla tak šťastného. Ten malý byl vymodlený, to jsme věděli. Jako by to chtěl sám potvrdit, když se poprvé nahlas usmál v den svého křtu. Začala cesta výchovy. Naše zkušenost víry nás utvrdila v předsevzetí, že nebudeme za nic konkrétního prosit. Výchovu a celou budoucnost jsme odevzdali Duchu svatému. Jsme přece v jeho náruči. Bylo to stejné jako tehdy, když jsem zazpívala: „Poděkujeme Kristu Pánu za tu jeho svatou ránu.“ Jen s tím rozdílem, že tehdy jsem přemáhala slzy a teď jsme šťastnýma očima hleděli na zázrak, jakým každé dítě bezesporu je. A naše o to více. Vždyť bylo přece vymodlené. 

                                                                                             Podle: Josef Janšta, Velikonoce I 
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