12. neděle v mezidobí C

Lk 9, 18 - 24
1. Vysvětlení evangelia:

Pán Ježíš chodil od vesnice k vesnici, od města k městu, učil o cestě do nebe, uzdravoval nemocné a dělal další zázraky. Lidé si o něm po celé zemi vyprávěli. Ptali se jeden druhého: „Kdo je tento mistr a divotvůrce? Je to prorok poslaný Bohem? Anebo je to dokonce Mesiáš, který má přijít na tento svět?“
Pán Ježíš se přidává k těmto lidem a sám klade apoštolům otázku: „Za koho mě lidé pokládají? Lidé odpovídali, že vstal z mrtvých Jan Křtitel, Eliáš nebo nějaký jiný dávný prorok. 

Zmíněné lidi nenapadlo, že by Ježíš mohl být Mesiáš. Pouze jediný z apoštolů věděl, že Ježíš je Mesiáš…  Petr.
Příchod Mesiáše očekával celý izraelský národ. Představovali si ho jako mocného proroka, který shromáždí velké vojsko a vyžene Římany. 
Byl takový Ježíš? Nebyl. Neměl žádné vojsko, neměl žádnou politickou moc. Nenabádal k povstání proti Římanům. 

Naopak!  K Petrovu vyznání připojuje, že jako Mesiáš bude mnoho trpět, ale třetího dne bude vzkříšen. Zvítězí nad smrtí a takto dokáže svou božskou moc.

Máme se i my Ježíšovi podobat? Ano. Pán Ježíš říká jasně: Kdo chce jít za mnou, zapři sám sebe, den co den ber na sebe svůj kříž a následuj mě. A máme být dokonce připraveni dát za Krista i život.

Znamená to: snášet každodenní těžkosti, nemoci, protivenství, být věrný Kristu za každou cenu. 
Následující příběh ze života svatého Martina nám ukazuje, jak byl mladý Martin věrný Kristu, i když mu hrozila smrt.

1. příběh   

O sv. Martinovi je známo, že se rozdělil o svůj plášť s chudákem, který se třásl zimou. Jistě to byl krásný skutek lásky. Hrdinským činem byl však jeho odchod z armády. Vojenský život se mu zprotivil po nesmyslné bitvě mezi dvěma císařovými syny Konstantinem a Konstansem. Padlo při ní mnoho vojáků. Martin byl těžce zraněn a jedině věrnost jeho sluhy ho zachránila před smrtí. Na svém bolestném lůžku přemýšlel:

Za co jsem bojoval? Proč tolik tisíc bratří padlo, vykrvácelo, zadusilo se v bažinách? Pro říši? Jaká je to říše, když nesmyslně obětuje své syny? Zemřeli kvůli žárlivosti bratrů, kteří se navzájem přepadli jako loupežníci. Před Martinem vyvstávala jiná říše. Přemýšlel o ní v mnoha nocích, kdy se beze spánku, trápený bolestmi převaloval na svém lůžku. Oč nádherněji zářil vítězný prapor Zmrtvýchvstalého než korouhve legií pošpiněné krví. Za těchto nocí se Martin rozhodl opustit vojenskou službu a v budoucnu zasvětit svůj život  službě ve vojsku Kristově.

Po návratu k sabarským jezdcům oznámil mu tribun Klaudius, že je povýšen na setníka.

„Přeji ti štěstí, příteli,“ řekl srdečně, „jsi nejmladší setník v celé legii.“

„Děkuji ti, tribune,“ odpověděl Martin, „ale mě to vyznamenání netěší. Mé budoucí místo už nebude pod římskými orly.“

„Přece nechceš…?“ vyrazil ze sebe Klaudius.

„Ale ano, můj tribune! Chci odložit meč a sloužit už jen nejvyššímu Králi.“

„Prefekt tě rozhodně nepustí,“ řekl, potřásaje hlavou. „Víš, že ses zavázal na dvacet let.“

„Nemůže mi odporovat, když mě volá nejvyšší Král.“

Když byl Martin neoblomný, tak mu tribun připomněl otce, kterého by zpráva o synově odchodu z armády těžce ranila. Nakonec ho vyzval: „Neunáhluj se! Za rok mi končí služba. Zůstaň ještě do té doby ve vojsku! Jestli vydrží tvé rozhodnutí zříci se služby ve zbrani, pak můžeš udělat, co chceš.“

„Tak zase ještě rok!“ vzdychl setník. „Dobrá! Zůstanu v armádě, dokud neodejdeš.“

V létě roku 341 táhlo římské vojsko z Galie chránit hranice provincie proti útokům Germánů.

„To bude má poslední vojenská výprava, pak končí doba mé služby,“ řekl tribun Klaudius, když jednou večer seděl s Martinem ve stanu.

„Moje také, ale ještě před bitvou,“ odpověděl setník pevným hlasem, „ráno poprosím císaře o popuštění.“

„Máš rozum?“ vyjel tribun. „Myslíš, že by tě císař pustil před bitvou?“

„Bude muset; jsem pevně rozhodnutý už nebojovat a nezabíjet.“

„To je nemožné! Vypadal bys před celým vojskem jako zbabělec.

„Dokáži císaři, že jím nejsem.“

Když na druhý den oznámil Martin veliteli svůj úmysl, nechal ho prefekt odvést k císaři. Mladý vládce seděl s několika štábními důstojníky u vína, když ho Martin pozdravil.

„Co chceš? Rušíš nás,“ rozmrzele bručel Konstans.

„Prosím tvou vznešenou velebnost o propuštění z vojska. Dosud jsem sloužil jako voják. Teď však mi dovol, abych sloužil jen svému Bohu! Zapřísáhl jsem se jeho praporu, a proto mi není dovoleno bojovat a zabíjet.“

„Vojákem Kristovým chceš být?“ vztekle zařval mladý panovník, „jsi zbabělec, který se chce vyhnout boji.“

„Nejsem zbabělec,“ vzplanul Martin. „Abych ti to dokázal, půjdu ráno přede všemi proti nepřátelskému vojsku beze zbraní, bez štítu a helmy, ozbrojený jen znamením kříže.“

„Dobrá,“ odpověděl císař s odporným úšklebkem, „beru tě za slovo. Uděláš, co jsi řekl. Ale do té doby budeš přísně střežen, abys náhodou v noci neupláchl. Odveďte ho!“ zavolal na stráže.

Noc strávil Martin s pouty na rukou i na nohou. Věděl, že ho čeká dobrodružství, které může končit jedině smrtí, neudělá-li nebe zázrak. Ale jeho srdce bylo klidné. Jistota, že koná vůli Boží, mu dopřála klidného spánku.

Uprostřed noci se k němu dostal jeho věrný sluha Demetrios. Opil stráže a teď mu nabízel vysvobození. Ale Martin jeho pomoc odmítl: „Nemyslím na útěk. Co jsem slíbil císaři, to dodržím.“

„Slyšel jsem to, pane. Po celém táboře se o tom mluví. Ale je to šílenství. Jdeš do jisté smrti."

„Můj život je v rukou Božích. A teď běž spát.“

„Jak mohu klidně spát, když můj dobrý pán zítra umře,“ naříkal služebník a smutně se odplížil.

Ale všechno dopadlo jinak. Mladý císař prožil těžkou noc. Ač byl křesťanem, byl velmi pověrčivý. Dal si zavolat hvězdopravce, kteří mu nevěštili nic dobrého. 

Vzápětí už křičel na velitele: „Hvězdy jsou proti nám. Proti nim nemohu bojovat! Nabídni germánským vojevůdcům zlato!“

A tak se na druhý den vracelo vojsko do Galie, Martin byl zbavený pout. Svému věrnému sluhovi dal svobodu i koně a sám odložil důstojnický plášť i meč a jako poutník se vydal do Trieru, jednoho z nejstarších středisek křesťanstva.

                            (zpracováno dle: W. Hünnermann - Svatý Martin, rytíř milosrdenství.)

2. příběh

Marek chodí druhým rokem do církevní školy. Je rád, že mu rodiče vybrali tuto školu, protože se tu ráno vždycky všichni modlí a do kaple může zajít kdykoliv. Raduje se z toho, že jeho paní učitelka má ráda Pána Ježíše a také ostatní paní učitelky se pěkně modlí a zpívají.
Ze všech předmětů má nejraději tělocvik. Řadí se mezi zdatné děti a především v běhu často vyhrává. Dnes je však nějaký unavený, těžce vleče nohy a dobíhá poslední.

„Nejsi nemocný?“ ptá se ho paní učitelka a měří mu teplotu.

Nemá ji ani zvýšenou, ale necítí se dobře i v dalších hodinách. Unavený se vrací i ze školy domů. Maminka s ním jde k paní doktorce, která mu odebírá krev na vyšetření.
Na druhý den pro něho přichází tatínek do školy uprostřed vyučování. Paní učitelce sděluje: „Marek je vážně nemocný. Modlete se za něho, moc prosím.“

A děti se s učitelkami modlí ještě v ten den, kdy odchází Marek ze školy. A pak hned na druhý den ráno, kdy Marek s tatínek jedou do fakultní nemocnice v Brně. 
Pan doktor mu tam odebírá krev a brzy vážně sděluje tatínkovi: „Marka nám tu necháte v nemocnici. Uděláme mu další vyšetření. A stanovíme léčbu.“

Marek pláče. Poprvé bude bez rodičů. Tatínek se s ním loučí a slibuje, že za ním brzy přijede. Modlí se za něho cestou domů. Modlí se za něho večer s maminkou. Modlí se za něho děti při ranní modlitbě. O přestávkách chodí do kaple a prosí Pána Ježíše, aby Marka uzdravil.

Marek je v nemocnici na pokoji se dvěma kluky. O rok starší Matouš se nijak neprojevuje. Je tichý a často spí. Zato o dost starší Šimon ze sebe dělá vládce pokoje. Je už páťák, a tak především Markovi rád poroučí. Večer si všímá, že se modlí. 
Posmívá se mu: „Žádný Pán Bůh není. A ty se k němu modlíš! Cha, cha, cha!“

„Pán Bůh je,“ hájí se Marek.

„Není ho vidět, tak není,“ umlčuje Šimon Marka a vysmívá se mu, jak je blbý.

Marek se otáčí k Šimonovi zády, aby nebylo vidět, že mu kapou slzy. Ještě že zítra přijede tatínek. Všechno mu povím. Maminka ho navštívit nemůže. Musí být s Lukáškem doma. Má teprve tři měsíce. 
Marek je šťastný, když se tatínek objevuje na pokoji. Vypráví mu o své nemoci, že je pořád slabý. O Šimonovi, jak se k němu chová. „Modlím se tak, aby mě neviděl.“

Šimon tu nyní na pokoji není. Rodiče si ho vzali na propustku domů, přijde až zítra ráno. „Až se vrátí, tak si to všechno vynahradí,“ stěžuje si Marek.
Tatínek ho hladí, utěšuje a dodává odvahy: „Nesmíš se ho bát, a on přestane.“

„Nepřestane. On je velký, a tak si na mě troufá.“

Tatínka něco napadá. „Počkej chvilku, něco přinesu.“

Brzy se vrací. V ruce drží větvičku, která se na první pohled podobá kříži.

„Jé, to je malý kříž,“ zaraduje chlapec.

Tatínek mu křížek podává a tiše říká: „Pán Ježíš za nás trpěl na kříži. Nesl těžký kříž. A nám vzkázal: Vezměte svůj kříž a pojďte za mnou. Ty také neseš svůj kříž. Je to tvá nemoc a pak také posměch Šimona. Vezmi si do ruky tento křížek a modli se: ,Pane Ježíši, mám svůj kříž a jdu s ním za tebou. Obětuji ti svou nemoc a výsměch za Šimona, aby se polepšil.´“
Než tatínek odchází, tak Marek modlitbu s křížkem umí zpaměti. Modlí se ji několikrát. Naposled před usnutím. Modlí se ji ráno, když se za něho modlí děti v církevní škole. Modlí se ji za Šimona, když se vrací, a hned mu poroučí a vysmívá se mu. 

Po poledni přichází primář a ostře Šimona napomíná, že Marka šikanuje. „Omluv se mu a opovaž se mu ještě ubližovat. To bych si s tebou vyřídil ještě jinak.“

Primář odchází, Marek drží v ruce svůj křížek a modlí se tak, jak ho to naučil tatínek: „Pane Ježíši, mám svůj kříž a jdu s ním za tebou. Obětuji ti svou nemoc a výsměch za Šimona, aby se polepšil.´“

Má v duši tichou radost, nebojí se už nemoci ani Šimona. Věří, že Pán Ježíš je s ním.“

Na třetí den přijíždí tatínek opět na návštěvu. Marek se ho nemůže dočkat. Přitom už neleží v lůžku, ale vyhlíží ho z okna a volá na něho: „Tati, tatínku!“ a vůbec mu nevadí, že se mu bude za to Šimon vysmívat, že je ještě malé mimino.

Trvá to dost dlouho, než tatínek přijde na pokoj. Marek ví, že mluví s lékařem. Ale když otevírá dveře, tak se směje a volá. “Marku, jedeme domů, jsi zdravý!“
„Hurá, domů,“ jásá Marek a obléká si to, co mu tatínek přinesl. 

Přichází Šimon a říká: “Promiň! A modli se za mě, abych se také uzdravil.“

„Budu,“ slibuje Marek a podává ruku jemu i tichému Markovi.

Na druhý den se děti v kapli církevní školy už nemodlí za Markovo uzdravení, ale děkují, že je zase s nimi. Marek se podívá na kříž a v duchu se modlí: „Za Šimona, aby v tebe uvěřil a uzdravil se. Amen.“
(Marek vyrostl, vystudoval vysokou technickou školu a má už svou rodinu se dvěma malými dětmi.)
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