14. neděle v mezidobí C

Lk 10,1-12.17-20
1. Vysvětlení evangelia:

Pán Ježíš měl kolem sebe dvanáct apoštolů. Ustanovuje však dalších dvaasedmdesát učedníků a posílá je před sebou tam, kam chtěl sám přijít. Mají tamější obyvatele na Ježíšův příchod připravit. Budou to mít lehké? Ne, vždyť Ježíš je posílá jako ovce mezi vlky.

Ale copak mohou obstát ovce mezi vlky?Jaké jim dává Ježíš zbraně?

Žádné. Dokonce jim říká, že si nemají brát sebou peníze („měšec“), jídlo („mošnu“), náhradní opánky. 

Přitom je na ně velmi náročný: „S nikým se cestou nepozdravujte.“ Pro nás by bylo lépe napsat: „S nikým se cestou nezastavujte.“ Proč? Měli totiž naléhavé poslání, které museli co nejrychleji splnit. A kdyby se zastavovali, tak by ztratili mnoho času.
Jak tedy mohli obstát? Co způsobilo, že se vrátili po nějakém čase za Ježíšem a hlásili mu, jak velmi byli úspěšní.

Pán Ježíš jim dal svoji moc: „Uzdravujte tamější nemocné!“ Mohli přát lidem pokoj, což je velký Boží dar. 
Apoštolé tedy uzdravovali nemocné, ale také kázali…

Hlásali: „Přiblížilo se k vám Boží království.“

V tomto království je králem sám Ježíš. Učedníci měli radost, že lidé přijímali zvěst o Božím království a uznávali tak Ježíše za svého krále. Přitom Ježíš ještě jinak dokazoval, že je přítomen svou mocí.
Apoštolé to dosvědčovali, když se vrátili plní radosti z úspěšné cesty: „Pane, dokonce i zlí duchové se nám podrobují ve tvém jménu.“

Pán Ježíš má také radost, že půjde nyní kázat do míst, kde ho už lidé od učedníků znají a budou ho vítat. Rozradostněným učedníkům však nakonec říká: „Radujte se ani ne tak z toho, že se vám podrobují zlí duchové, spíše se radujte, že vaše jména jsou zapsána v nebi. Co tím chtěl Pán Ježíš říct?

Učedníci se mohou těšit, že patří do Božího království, že dojdou po životní cestě do nebe.
Příklad 
Pán Ježíš rozesílá své učedníky v každé době. Jedním z nich byl svatý Jan Nepomuk Neumann, jehož Pán poslal od nás až do Ameriky. 

Jan se narodil 28. března 1811 v Prachaticích. Byl třetím dítětem otce Filipa a matky Anežky. Janův tatínek byl řemeslník a s několika zaměstnanci vyráběl punčochy. Byl to pracovitý, poctivý muž, ale také velmi přísný. Zato maminka byla velmi laskavá a výborná hospodyně, která vytvářela krásný domov pro svých šest dětí.
V rodině prožíval Jan krásný náboženský život. Rodina se spolu modlila, prožívala církevní svátky a slavnosti, pravidelně chodila do kostela. Jan se stal ministrantem, což byla v té době velká čest, neboť kandidátů bylo hodně a jenom ti nejlepší se stávali služebníky oltáře.

Malý Jan upřímně věřil v Boha a dovedl se pro něho obětovat. Věřil, že ho Pán Bůh vede, chrání a především miluje. Jeho ochranu zažil, když spadl do pět metrů hluboké studny. Nestalo se mu vůbec nic, ale on věděl, kdo nad ním držel ochrannou ruku. 
Pan učitel ve škole poznal jeho velké nadání, zavolal si rodiče a doporučil jim, aby dali Jana studovat. A tak jako čtrnáctiletý odešel studovat do Českých Budějovic. Měl rád přírodní vědy, a tak ho lákalo studium medicíny. Ale láska k Pánu Bohu byla silnější, proto vstoupil do semináře, aby se stal knězem.

Poctivě se připravoval na svaté kněžství, ale toužil studovat přitom i cizí jazyky. Proto přestoupil do Prahy a víme o něm, že znal osm jazyků: němčinu, angličtinu, češtinu, francouzštinu, španělštinu, latinu, řečtinu a italštinu. 

Studia ukončil ve čtyřiadvaceti letech v roce 1835. Ale stal se nezaměstnaným. V českých zemích bylo tehdy tolik kněží, že pro něho nebylo místo. Tehdy byl moc smutný a rozhodoval se, co dál. Ale Pán Bůh ho vedl, když pocítil touhu jít hlásat Krista do Ameriky, kam tehdy i od nás odcházelo mnoho lidí za prací. A tak se rozhodl, že půjde s nimi a za nimi, aby tam Americe měli kněze z Evropy, který jim bude rozumět.

Roku 1836 se vydal pěšky do Paříže a protože nestihl dostavník, dále do Le Havru, kde 20. dubna 1836 nastoupil na loď a 1. června přistál v New Yorku. Už 25. června jej biskup Dubois vysvětil na kněze a Neumann odešel jako farář do Williamsville blízko Niagarských vodopádů. Dostavěl místní kostel, založil školu a obcházel farnost o rozloze téměř 1500 km², kde žilo i mnoho německých a italských přistěhovalců.

Roku 1840 se vyčerpáním zhroutil a byl převezen do kláštera redemptoristů v Pittsburghu. Mezi řeholníky se mu moc zalíbilo, a tak požádal o vstup do kláštera. Byl přijal a po noviciátu byl roku 1842 přijat do řádu v Baltimore v Marylandu, 1844 se stal představeným domu a roku 1847 celé řádové provincie. Neustále cestoval, zakládal školy a kostely a roku 1851 se stal farářem v Baltimore, kde žilo mnoho imigrantů. Napsal a vydal dva katechismy a biblickou dějepravu. 
Když roku 1852 zemřel biskup ve Filadelfii, navrhl baltimorský arcibiskup Neumanna na toto místo a ten byl 28. března 1852 vysvěcen na biskupa. 
Jako pastýř své diecéze viděl, jak těžko se přistěhovalci zabydlují v novém domově. Zvláště mu bylo líto dětí, které neuměly jazyk, a tak jim bylo ve škole hodně těžko. Tehdy se rozhodl: Pozvu je do  katolických škol. Tam budou spolu pohromadě s Pánem Ježíšem. Tam jim bude dobře. Budou vyrůstat v radostném dětství. A tak zřizoval jednu školu za druhou.  Za osm let svého působení založil téměř sto škol. 

Viděl davy přistěhovalců, kteří  potřebovali pro svůj duchovní život kostely. A tak podobně jako u škol zřizoval jeden kostel za druhým – celkem osmdesát kostelů. A v nich se lidé shromažďovali, aby byli na mši svaté a klečeli při adoraci Nejsvětější svátosti. Věřící z farnosti se v kostele střídali, neboť Nejsvětější svátost bývala vystavená čtyřicet hodin.
Mnozí lidé se však nedokázali zařadit úspěšně do americké společnosti. A tak byli chudí. Také těmto lidem mladý biskup pomáhal, jak mohl. 

Nedopřával si odpočinku, jak by jeho tělo potřebovalo. Přesto se vydal v roce 1854 do Říma, kde se setkal s papežem. Podal mu zprávu o církvi v Americe a vyprosil si pro svou diecézi apoštolské požehnání. Měl velkou touhu navštívit své rodiště. Cestu do Prachatic tajil, ale neutajil. Obyvatelé jeho rodného města se to dozvěděli a připravili mu slavné přivítání. Vítali mezi sebou nejenom rodáka, biskupa, ale člověka, o kterém se vědělo, jak svatým životem žije.

Po návratu do Ameriky pokračoval ve své práci. Jeho zdraví však sláblo. Jak často se tehdy modlil své životní heslo: „Passio Christi, conforta me! Utrpení Kristovo, posilni mě!
Jednoho rána našli lidé ležet na kraji cesty zaprášenou postavu. „Kdo to je?“ ptali se jeden druhého. Když ho otočili, poznali v něm svého biskupa. Byl už mrtev, i když mu bylo teprve 49 let. Jak smutno bylo všem jeho diecézanům. Oplakávali svého otce, který je opravdu miloval a v péči o ně vyčerpal všechny své síly.
Za svatého ho prohlásil papež Pavel VI. Při slavné mši svaté tehdy prohlásil: „Láska znamenala pro svatého Jana Neumanna dávání; láska znamenala úsilí; láska znamenala oběť. A protože mu oběť byla vlastní, jeho služba byla dokonalá. Vedl svůj lid po cestě svatosti. Je příkladem lásky pro všechny, a tedy i pro nás.
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 Pán Ježíš rozesílá svých dvaasedmdesát učedníků, aby hlásali obrácení a zvěstovali, že Boží království je už blízko. Vybavil je mocí, ale poslal jako ovce mezi vlky. Opírali se přitom o Boží moc, když uzdravovali nemocné a vyháněli zlé duchy.

I dnes posílá Pán Ježíš své učedníky, aby hlásali Boží království. Do Ameriky poslal svého věrného služebníka Jana, aby tam hlásal evangelium slovem i životem.
I my jsme posláni, abychom řekli o Kristu těm, kteří o něm nic nevědí.
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