15. neděle v mezidobí C

Lk 10,25-37
1. Vysvětlení evangelia:

Pán Ježíš chodil od vesnice k vesnici, od města k městu, učil o cestě do nebe, uzdravoval nemocné a dělal další zázraky. Lidé si o něm po celé zemi vyprávěli. 

Měl však i nepřátele, kteří se ho snažili před národem zesměšnit, chytnout za slovo a obžalovat ho. Jeden znalec Zákona „chtěl Ježíše přivést do úzkých“, proto se ho  zeptal: „Mistře, co mám dělat, abych dostal věčný život?“

Proč byla tato otázka záludná? Izraelité měli mnoho předpisů. Dohadovali se mezi sebou, které jsou více důležité než ostatní. Do takové hádky chtěl znalec Zákona dostat Ježíše. Při ní ho chtěl porazit.

Ježíš se však do takové pasti vlákat nedal. Zdůraznil, že je třeba milovat Boha nade všecko a bližního jako sebe. Všechny ostatní přikázání vycházejí z těchto hlavních ustanovení. Přitom všechna přikázání mají být vykonávaná s láskou  k Bohu a k bližnímu.

Farizej se však nevzdává. Pokládá otázku, která byla také sporná: Kdo je bližní?

V té chvíli si lidé kolem něho šuškají: Bližní je členem širší rodiny; musí být člen izraelského národa; je to dobrý člověk atd.“

Ježíš spornou otázku neřeší, ale vypráví podobenství o milosrdném Samaritánovi. 
Když  podobenství dovyprávěl, dal Samaritána znalci Zákona i nám všem za vzor. Přitom bylo každému jasné, že bližním je každý člověk. 
Vždyť se Samaritány žili Židé v nepřátelství, a přesto Samaritán riskoval a přepadenému pomohl. 
Opravdu riskoval? Ano. Vždyť lupiči mohli být nablízku a přepadnout i jeho.
Ježíš nás tedy učí, že do věčného života směřují ti lidé, kteří milují Boha celým srdcem, tedy nade všecko a bližního jako sebe. Přitom bližním je každý člověk bez rozdílu.
Příklad   
Každé ráno vycházejí společně z domu: maminka, Pavlínka, Barborka a Jeník. Zatímco mladší děti jdou do školky, tak starší Pavlínka se od nich oddělí a směřuje do školy. Jak těžko se však s nimi loučí! Několikrát za sebou opakuje: „Maminko, já nechci do školy.“

„Proč? Copak ti tam někdo ubližuje?

„Ne.“

„Anebo je na tebe paní učitelka moc přísná?“

„Je hodná.“

„Nechci tam chodit.“ - To je jediná odpověď. A víc se maminka nedozví. Přitom vloni do první třídy chodila tak ráda, ale letos je to stále horší. Také dnes má Pavlínka na krajíčku a nechce se od rodiny oddělit. Maminka nakonec ustupuje a dovoluje, aby nejstarší šla s nimi do školky a pak ji doprovází k velké budově školy. Přitom si marně láme hlavu, proč se Pavlínka tak změnila. Je líná a nechce se jí pracovat? Anebo je smutná proto, že se musí rozloučit a jít sama do školy? Anebo jí někdo ubližuje? Ale kdo? A proč mně to neřekne, když si jinak o všem spolu povídáme? Nechápu to, nerozumím tomu, přiznává maminka sama sobě, pohladí smutnou Pavlínku, dá jí  pusu a postrčí ji směrem ke škole.
Poslední metry ke škole jde Pavlínka sama – se schoulenou hlavou a ohnutými zády, jako by čekala, kdy na ni dopadne první výsměch. Ano, vysmívají se jí – Lucka s Milenou. Proč? Třeba včera se do ní pustily ještě v šatně. Začala Milena: „Podívej se na Pavlínu, co má dneska na sobě!“

Lucka si ji přeměřila a pak vyprskla: „Vypadá jako panenka z bazaru. Takovou mikinu bych si neoblékla ani na písek, a ona v ní jde do školy.“

„A podívej na tu sukýnku,“ pokračovala Milena.

„Vidím, “ ujala se slova Lucka, „takovou sukni bych neoblékla ani svému medvědovi.“

Pavlínka se bránila: „Přestaňte nebo to řeknu mamince.“

„Ty musíš mít divnou maminku, když ti nekoupí pěkné oblečení.“

Pavlínka jde do školy sama, ale maminka ji zdálky pozoruje. „Dobrý den,“ zdraví ji Tomáš, který chodí s Pavlínkou do stejné třídy.

„Dobrý den, Tomáši,“ odpovídá maminka a ptá se ho: „Víš, kdo je to rytíř?“
„Takový voják s mečem a na koni,“ odpovídá chlapec.

„Dobře. A koho rytíř chrání?“

„Maminky, tatínky, babičky, dědečky i děti.“

„Výborně, Tomáši,“ chválí ho maminka. „Chtěl bys být také takovým rytířem?“

„Jo,“ přikyvuje chlapec.

„Tak víš co,“ šeptá mu maminka do ucha, „budeš rytířem naší Pavlínky.“

Jenom chvilku hovoří maminka s Tomášem, ale chlapec se cítí pravým rytířem. Umiňuje si: od Pavlínky se ani nehnu a budu ji chránit. Chlapec se rozbíhá ke škole, maminka ho doprovází svým pohledem a modlí se: „Dobrý Bože, mám strach o Pavlínku. Někdo jí ubližuje a já nevím kdo. Vnukni Tomášovi, co má dělat, aby Pavlínce pomohl. Kéž by našel viníka a ubližování přestalo.“

Milena s Luckou čekají na Pavlínku v šatně. Ve třídě by mohla jejich posmívání slyšet paní učitelka. Milena se hned do ní obuje: „Jé, ona má stejné oblečení jako včera.“

Lucka se přidává: „Donesu ti něco, co jsem už vyhodila. Pro tebe to bude dobré.“

Pavlínka se nezmůže na odpověď. Má v očích slzy a tiše pláče. Tomáš to vidí a víc už se dozvědět nepotřebuje. Staví se proti dvěma holkám a vyhrnuje rukávy. Je sportovec a vyhrává všechny závody. Všichni vědí, jak je silný. „Jsem rytíř,“ pronáší jasným hlasem, „a víte, kdo je mou princeznou?“

Milena se usměje a pronese: „Já.“

„Ne, ty nikdy.“

„Tak jsem to já,“ hlásí se Lucka.

„Vy dvě jste čarodějnice, které ubližují mé princezně. A proto vás varuji, abyste přestaly. Mou princeznou je Pavlínka.“

„Ona, a princezna?“ směje se Milena, „podívej se, co má na sobě!“

„Je pěkně oblečená jako princezna a vy jste nastrojené jako čarodějnice. Podívejte se na své vlasy – jsou červené a zelené jako mívají čarodějnice.“

Milena s Luckou odcházejí z šatny zaražené. Nečekaly, že by se někdo mohl Pavlínky zastat. Ale ve třídě dávají hlavy dohromady a v rohu za skříní něco malují. Přitom se už zase chichotají. Volají holky a ukazují jim srdíčko, ve kterém je napsáno: Tomáš a Pavlínka. Teď už se směje několik děvčat a paní učitelce se to nelíbí: „Co se tam děje? Ukažte mi to!“

Když ho přehlédne, tak se zeptá: „Co to znamená?“

Je vidět, že se zlobí. Začíná tušit, že se v její třídě děje něco nedobrého.
Tomáš se hlásí a sděluje paní učitelce, jak se Milena s Luckou posmívají Pavlínce. Nezamlčí ani to, že Pavlínka kvůli tomu pláče a že on se stal rytířem, který ji má chránit.

Paní učitelka je zděšená z toho, jak dovedly být Milena s Luckou zlé. Napomíná je a nakonec říká: „Pavlínka sice nemá nejmodernější oblečení jako vy, ale má hezký úsměv, a proto je krásná. Vy, když se posmíváte, tak se šklebíte, a nejste proto hezké, i kdybyste měly nejlepší oblečení na světě.“

Na druhý den už se Pavlínka nebála do školy jít. A za pár dnů se začala do školy dokonce těšit. Největší radost z toho má maminka. A víte, komu za to nejvíce děkuje?

No, přece Pánu Bohu, který vnukl Tomášovi, co má jako pravý rytíř udělat.
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 Pán Ježíš vyprávěl podobenství o milosrdném Samaritánovi, který  pomohl zraněnému pocestnému. Riskoval přitom, že ho lupiči také napadnou, aby ho zranili a obrali. Nehleděl ani na to, že zraněný patří k  nenáviděnému národu. Prostě byl pro něho bližní, který potřebuje pomoci.
Milena s Luckou se posmívaly Pavlínce a nevadilo jim, že ona tím trpí. Pro Tomáše byla Pavlínka bližní, která potřebuje pomoci.
Ukázal tak i nám, že se máme slabších zastat a pomoci jim, vždyť jsou to naši bližní.
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