16. neděle v mezidobí C

Lk 10,38 - 42
1. Vysvětlení evangelia
 Ježíš býval většinou na cestách se svými apoštoly, ale našel si chvíle samoty, kdy se modlil a byl tak se svým nebeským Otcem. Měl také své přátele – bydleli v Betánii a byli to tři sourozenci: Marta, Marie a Lazar. Občas za nimi rád zašel.
Byla to pro ně vzácná návštěva. Marta se snažila  připravit pro Ježíše co nejlepší pohoštění a mrzelo ji, že jí sestra nepomáhá. Maria si totiž sedla Ježíšovi k nohám a poslouchala jeho řeč. 
Mezi sestrami to zajiskřilo a nezůstalo to jenom mezi nimi. Marta si totiž stěžovala na sestru samotnému Ježíši. 

Ježíš se takto dostal do nepříjemné situace: měl rozhodnout spor mezi sestrami. Přitom obě dělaly to, co považovaly za správné. 
Co měl Ježíš dělat? 

Měl napomenout Martu za to, že mu chtěla připravit co nejlepší pohoštění? Ne.

Měl napomenout Marii za to, že se snažila od Ježíše co nejvíce naučit? Ne.

Ježíš byl samozřejmě vděčný, že mu Marta dá najíst. Ale viděl na Martě, jak je kvůli co nejlepšímu pohoštění nervózní. Viděl, že to Marta chce mít „super“ a kvůli tomu se honí a nemůže to ani sama stačit. Chtěl ji ujistit, že kvůli němu to nemusí dělat. Proto jí řekl: „Marto, Marto! Děláš si starosti a znepokojuješ se pro mnoho věcí.“
Pánu Ježíši by stačilo úplně prosté pohoštění, třeba chléb s mlékem. Chce totiž, aby si Marta našla čas na to hlavní („Jen málo je třeba, ano, jen jedno.“): na setkání s Ježíšem v jeho slově – když učí, napomíná, povzbuzuje, navádí na cestu do nebe.
Pán Ježíš nakonec shrnuje všechno do jedné věty: „Marie si vybrala nejlepší úděl, a ten jí nikdo nevezme.“
A my si z toho můžeme vzít poučení: Jsou věci, které musíme dělat – např. chodit do školy, pomáhat rodičům, plnit si svoje povinnosti… Rádi děláme to, co nás baví – např. sportujeme, používáme počítač, díváme se na televizi, hrajeme si… Všechny tyto činnosti však nesmí zatlačit to hlavní: mít čas na Boha – modlit se, jít na mši svatou, něco si z náboženství přečíst… 
Příběh 
Konečně jsou tu prázdniny! Jak se na ně Barunka těšila. Hned první týden jede k babičce. Vezme si sebou čerstvé vysvědčení ze šesté třídy. Babička ji pochválí, dá jí sladkosti a ještě peníze na prázdninovou útratu. 
A pak už poběží za kamarádkami. Má jich tam několik. A ty už budou vědět, co se dá podniknout. A je tomu tak. Majka i Lidka ji zvou k nim na páteční a sobotní odpoledne. Zato Verča jí tajemně sděluje: „Jedeme s taťkou na výpravu a můžeš jet s námi.“
Barunka hned odpovídá: „To nejde, v neděli jdu na mši svatou.“

„Pro jednou se snad nic nestane, když do toho kostela nepůjdeš.“

„Ne, do  kostela půjdu.“
„A co tam dávají?“
„Chléb života.“

„Co to je?“ ptá se Verča.
„Svaté přijímání, přijímáme tělo Kristovo.

„Není to nějaké divné?“

„Není, protože ty nechápeš.“

„Však o tom někdy hodíme řeč,“ ukončuje Verča rozhovor, protože je v plánu jít na zmrzlinu.

V neděli pak Barča na výpravu s Bémovými jde. Je to na konci vsi, jedou tam na kole. Mše svatá je v jedenáct, vrátí se dříve a stihne to.

Jakmile vejdou k Nečasům, připadá si holka z města jako ráji. Jak má ráda zvířata a tu jich je! Mazlí se s malými králíky, sype zrní odrůstajícím kuřatům, honí se s černosrstým štěnětem, bahní se v úzkém potůčku s káčaty.

Zahrada přechází plynule v les. Paní Nečasová děvčatům navrhuje: „Když mi natrháte borůvky, tak z nich uděláme koláč a vezmete jej domů.“

Borůvkový koláč…, zasní se Barča. Jak jej mám ráda. A co babička? Ta říká, že není větší pochoutky na celém světě. Ale co mše svatá? Buď koláč anebo mše svatá, to je jasné. 
Barča začíná vyjednávat se svědomím. Pán Ježíš nás přece učí dělat dobré skutky. Donést domů borůvkový koláč, to je přece dobrý skutek. Udělám přece radost babičce. A když udělám radost babičce, tak bude mít radost i Pán Ježíš. Ne, dnes na mši svatou nepůjdu – tak je rozhodnuta Barča na stráni, když plní misku mimořádně velkými bobulemi. 
Ale hlas svědomí se prodírá přes modrou nádheru na povrch a burcuje: Co říkal pan farář v posledním náboženství? Nikdy nevynechejte mši svatou. Pán Ježíš je na prvním místě. Bude vás čekat. Ale borůvky jsou také od Pána Ježíše. Krásně je stvořil a my je můžeme otrhat a udělat z nich koláč a také borůvkovou zmrzlinu a potom i koktejl. Ne, Pán Ježíš se nebude zlobit, když tady zůstanu. 
Barča sebou trhne, když zaslechne zvony, které zvou na mši svatou. Ale to už krátce předtím odeslala babičce SMS s tím, že přijde později. 
Vrací se domů s vonícím borůvkovým koláčem. V batohu má také nádobu s borůvkami. Už na dvorku volá: „Babi, to si pochutnáme!“

Narazí však na zamčené domovní dveře. Ví, kde má v takovém případě hledat klíče. Dostává se tak dovnitř domu a pak i do kuchyně. Na stole je lístek se vzkazem: „Šla jsem pracovat, abychom se měli lépe.“

Chce babičku prozvonit, ale mobil se ozve vedle v ložnici. Zapomněla ho doma… Jako obvykle. Na sporáku je uvařený oběd. Jenom ho ohřát v mikrovlnce. Mávne rukou. Rozbaluje balíček s koláčem. Jak to voní… Ale bez vůně babičky jenom uždíbne a žmoulá dlouho sousto v puse. 
Na chviličku se v ní probouzí vzdor: když odešla, tak odejdu taky. Kamarádek tu mám dost. Obejdu se bez ní. Ale je to jenom na chviličku, protože vzápětí brečí. Strašně se jí stýská. Je to tu všechno takové nehybné, cizí. Nakonec unavená a smutná uléhá na válendu a polyká slzy.
Probouzí ji až zarachocení klíčů ve dveřích. Vyskočí, protírá si oči. A to už k ní doléhá pozdrav příchozí babičky.

Nejde jí vstříc. Rozhodla se trucovat. 

Babička si toho však nevšímá a vytahuje z kabelky peníze. Přitom říká: „To jsem si vydělala, abychom se měli ještě lépe. Zítra nakoupíme a budeme se mít jako prasátka v žitě.“
Barču už hra na ublíženou přestává bavit. Vstává a stěžuje si: „Babi, proč jsi mne nechala samotnou?“

„Abych mohla zítra nakoupit to nejlepší, co v obchodě mají.“

„Raději jsi měla být doma. Bez tebe tady bylo nesnesitelně smutno.“
„I Pánu Ježíši  bylo smutno, když jsi za ním dneska nepřišla.“

„Já vím,“ odpovídá děvče a pokládá hlavu na babiččina prsa.  

„Babi, prosím tě, odpusť mi to,“ žadoní a potom totéž říká Pánu Ježíši, kterému zároveň slibuje, že to napraví:  „Budu chodit do kostela po celý týden, a to už ráno v šest hodin.“
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 Pán Ježíš navštívil své přátele v Betánii. Přitom musel rozsuzovat Marii a Martu, která vyčítala své sestře, že ji nechává s přípravou jídla samotnou. Ježíš byl vděčný za Martino pohostinství, ale zároveň jí zdůraznil, že to není to hlavní. Pochválil Marii, že si sedla k jeho nohám a naslouchala mu..
I pro nás platí, že nic nesmí  zatlačit z našeho života modlitbu a účast na mši svaté. Setkání s Pánem Ježíšem a naslouchání jeho slovu je to hlavní. Mít čas na Pána Ježíše znamená totéž jako mu říct: „Mám tě rád“.    
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