18. neděle v mezidobí C

Lk 12,13-21
1. Vysvětlení evangelia
Kolem Ježíše se opět shromáždil zástup lidí, kteří mu naslouchali. Tu se k Ježíšovi dostal  muž, který ho požádal: „Mistře, řekni mému bratrovi, aby se rozdělil se mnou o dědictví!“

Ježíšovi se taková žádost nelíbí a odmítá ji. Není přece soudce, aby rozsuzoval  bratry. 

Ježíš nechce být soudcem, ale onoho muže, který chtěl soudní rozhodnutí, neodmítá. Ježíš nechce být soudcem, ale chce být lékařem a uzdravovat lidi, aby nemuseli chodit k soudu. 

Ježíš chce znesvářené bratry a s nimi všechny své posluchače naučit správnému vztahu k majetku, aby se rozhodovali správně a nemuseli chodit k soudcům. Proto vypráví Ježíš podobenství o bohatém člověku, kterému se urodilo mnohem více, než potřeboval. 

Co měl udělat s obilím, které nepotřeboval?

 Mohl je například dát těm, kteří obilí neměli. Mohl obilí prodat a peníze dát chudým.

Ale on je chamtivý, nechává si všechno pro sebe a myslí si, že takto se může spokojeně usmívat, užívat si, bavit se. Ale zapomíná na jednu věc, že velké zásoby majetku z něho činí boháče před lidmi, ale v očích Božích je chudý. 

Bohatý před Bohem je ten, kdo dává druhým lidem ze svého majetku, ze svého času, kdo se jim prostě věnuje, je totiž bohatý na dobré skutky. Naopak člověk, který žije jenom pro sebe, je chudý před Bohem, je totiž chudý na dobré skutky.
 Bohatství nebo chudoba před Bohem se pozná v hodině smrti. Člověk bohatý před Bohem si odnáší na věčnost „pytel dobrých skutků“. Člověk chudý před Bohem má „pytel prázdný“.

Po Ježíšově poučení by měli oba bratři záležitost dědictví vyřešit sami. Když se budou snažit při dědění být bohatými před Bohem, tak se dohodnou. Nebudou potřebovat soudce a budou mít spolu pěkné vztahy.

Příběh 
V polním vojenském táboře nedaleko města Cremona panoval polední klid, náhle přerušený obrovským výbuchem. Vojáci okamžitě vyběhli ze svých stanů, lapali po svých zbraních. Směsice velitelů, hejtmanů, rotmistrů, žen a ostatních vojáků prozrazovala zděšení. „Turci jdou!“ řval rozespale starý kopytník.

Ze stanu, nad nímž zářila ve slunečním světle standarta s orlem, se vyřítil markrabě Ferrante z Gonzagy s obnaženým mečem v ruce. „Co se tu děje?“ řval na oficíra.

„Výbuch z kanónu, z naší Margarety,“ zasípal dotázaný.

Ale to už se zděšené výkřiky měnily ve smích šířící se od těžkých děl, kde se markraběti neskytl nečekaný obraz: ze všech stran se tísnili vojáci kolem chlapce, jehož obličej a ruce byly zašpiněné od výbuchu střelného prachu. Don Ferrante si na první pohled myslel, že má před sebou mouřenína. Avšak klobouk s pérem, stříbrné brnění, široce nabrané pumpky i stříbrný meč mu prozradily, že je to jeho vlastní syn.
„Luigi,“ udeřil markrabě na svého prvorozence, „co to má znamenat?“

„Podpálil jsem Margaretu,“ odpověděl vzpurně pětiletý chlapec.
„A kde jsi vzal prach?“ pátral otec a skrýval úsměv.

„Ve skladu munice!“ 

„Ukradl jsi jej ve skladu munice,“ opakoval si pro sebe chlapcův otec a pak do ticha vyřkl rozsudek: „Hejtman Luigi Gonzaga se odsuzuje na osm dnů do vězení o chlebě a vodě.“

Nejprve jednotlivci a pak celé vojsko burácelo prosbu o milost pro malého provinilce. Otec byl na svého syna hrdý, rád mu milost udělil a všechno v této chvíli nasvědčovalo, že se plní jeho sen, ve kterém viděl svého Luigiho jako svého statečného následníka.

Ano, Luigi vyrůstal vedle svého otce na jeho výpravách ve  statečného vojáka. Jakmile však byl doma, tak tomu bylo jinak. Jeho jemná matka ho odnaučovala vojenské hrubosti. Učila své syny pravdám katolické víry a snažila se jim vštípit lásku ke Spasitelovi a jeho Matce. Luigi si osvojoval matčinu zbožnost a často odbíhal od divoké hry do kaple, kde si poklekl před oltářní stupně a vroucně se tak modlil, že zapomněl na všechno kolem.

Když bylo Luigimu deset roků, posílál jej don Ferrante do Florencie. Jeho vychovateli přitom říkal: „Můj nejstarší mi dělá starosti. Příliš klekává na kolenou. Je hodně vážný. Starej se o to, aby ve veselém městě nebyl sklíčený.“
„Sklíčeným Lugi není,“ ujišťoval vychovatel jeho otce, „má zbožné srdce a pevnou vůli, tedy ctnosti, které sluší budoucímu knížeti.“

„Mysli však na to,  že Luigi má být jednou pánem v Castiglione a ne mnichem.
Ve Florencii zažil Luigi divadla, koncerty a další a další slavnosti. Dovedl se při nich radovat, ale zároveň poznávat, že zábavy jsou nejednou spojeny s hříchem. Velmi na něho zapůsobila smrt vévodkyně, kdy si uvědomil, že na tomto světě nemá nic trvání bez konce. Často opouštěl společnost a spěchal do chrámu Zvěstování Panny Marie. Tam si klekl před oltář Panny Marie a prosil o sílu, aby si uchoval čisté srdce. Ke konci svého dvouletého pobytu ve Florencii, když mu bylo dvanáct let, složil ve stejném kostele slib věčného panictví. 

Domů z Florencie se vrátil Luigi jako hluboce zbožný dospívající chlapec. Pozdější světec kardinál Karel Boromejský žasl nad jeho čistotou srdce i ušlechtilostí mysli, jakou si uchoval na tehdejších hříšných dvorech. Udělil mu první svaté přijímání a Luigi poprvé tušil, že si ho Bůh nevyvolil za pána Castigliony, ale ke své službě v duchovním stavu.
Rakouská císařovna Maria ohlásila svou návštěvu císaře Filipa II. Podle rozkazu Filipa II. měl ji do Španělska doprovázet její bratr Ferrante z Gonzagy s rodinou. A tak se Luigi dostává na španělský královský dvůr. Tam se stává pážetem královského syna Diega. Brzy poznává smutek, který vládne palácem. Příliš částo se setkával císař se smrtí, když mu postupně zemřely tři manželky. Stále truchlil nad smrtí dona Carla z prvního manželství. Tak tedy vypadalo soukromí nejmocnějšího vládce světa! Jak pomíjivý byl lesk trůnu, který mu mnozí záviděli. Filip II., korunovaný veškerou mocí světa, byl podřízený utrpení a smrti. Byl takto osamocený a bez pomoci. Nechal postavit v Escorial palác, do kterého hodlal uložit v mramorových kryptách všechny své mrtvé, aby mohli s ním být pohromadě.
Nebylo toho všeho málo a umírál malý Diego, kterému byl Luigi pážetem. Tehdy poznal mladík znovu pomíjivost všeho pozemského a obrátil se více než dosud k věčným hodnotám. Studoval u kněží Společenství Ježíšova (jezuitů). Rozhodl se se, že do tohoto řeholního společenství vstoupí, aby mohl jít šířit evangelium do misií. Když se s tím svěřil  jednomu knězi, tak mu řekl: „Uvaž to dobře! Budeš se muset mnohého zříct. Ve Společenství Ježíšově neplatí světské a církevní pocty a hodnosti. Musel by ses zříci koruny, která na tebe čeká.“
„Jak pomíjivý je její lesk,“ odvětil princ, „toužím po koruně, jejíž krása trvá na věky.“

Ještě jednou a naposledy zažil don Ferrante radost ze svého syna Luigiho, když  vítal nádhernou latinou císaře Filipa II. po návratu z Portugalska. Nadšený vládce sdělil jeho otci: „Vpravdě můžete být hrdý na svého syna, done Ferrante.“ 

Šťastný don Ferrante slíbil synovi splnit jeho přání. Luigi prohlásil okamžitě: „Otče, prosím vás o dovolení, abych se mohl zříci markrabětství a vstoupit do Společenství Ježíšova.
„Věz, že ti k tomu nikdy nedám souhlas!“ vzkypěl markrabě. „Slyšíš, nikdy! Nikdy.“

Dlouho otec tvrdě vzdoroval, až nakonec dovolil sedmnáctiletému Luigimu podepsat listinu, ve které se zřekl veškerého majetku ve prospěch svého bratra Rudolfa. Jaký je to rozdíl oproti bratrům z evangelia, kteří se hádají o dědictví!
Luigi vstupil v roce 1585 do noviciátu Společenství Ježíšova v Římě, přijal jméno Alois – zcela svobodný od všeho majetku, odhodlaný tvořit pouze poklad pro věčnost.
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