19. neděle v mezidobí C

Lk 12,32-40
1. Vysvětlení evangelia
Pán Ježíš hovoří ke svým učedníkům. A protože je Pastýř, tak nazývá své žák „stádo“ (stádce).
Pán Ježíš připravuje své učedníky na to, že odejde a pak znovu zase přijde – říkáme tomu druhý příchod Pána Ježíše. Vysvětluje jim, jak se mají na jeho opětný příchod připravit. Shrnuje to do dvou bodů.

1. Mají mít připravený poklad v nebi. Co to znamená? Podělit se o svůj majetek s těmi, kteří mají nouzi. Je to veškeré dobro, které zde na zemi člověk udělá z lásky k Bohu a k bližnímu. Zatímco poklad v nebi nepomíjí, tak poklad zde na zemi není trvalý (např. drahé šaty mohou zničit moli, rez postupně nahlodává kovové předměty, až zničí jejich pevnost, zloději se zmocní i poctivě nabytého majetku.)
2. Pán Ježíš dále vybízí své učedníky: „Mějte bedra přepásaná a vaše lampy ať hoří.“ „Přepásaná bedra“ – toto přirovnání je vzato z orientálního života: člověk chystající se na cestu nebo do práce si přepásával a vykasával suknici, aby se mu lépe šlo nebo pracovalo. V přeneseném smyslu to tedy znamená: být připravený, nachystaný, až se objeví Pán Ježíš. „Lampy ať hoří“ znamená totéž: být stále bdělý.
Aby učedníci lépe pochopili, že odejde a zas přijde, tak vypráví podobenství o pánovi a jeho služebnících. Pán odchází na svatbu. Učedníci takto vědí, že i Pán Ježíš odejde do nebe. Služebníci mají bdít a čekat, až se pán objeví, aby ho přivítali a posloužili mu, co bude potřeba. Učedníci a tedy i my máme čekat na návrat Pána Ježíše tím, že se budeme modlit, přijímat svátosti, žít podle Božích přikázání, abychom měli čisté svědomí. 
Pán v podobenství přichází „po půlnoci“ nebo při „rozednění“, tedy v neobvyklou dobu. Znamená to, že i Ježíš přijde nečekaně a ten kdo nebude mít čisté srdce, nepůjde s ním.
Co to znamená zvláště pro nás děti? Děti a mladí lidé nepočítají se smrtí, po které se všichni setkáme s Pánem Bohem. Staří lidé naopak se smrtí počítají a připravují se na setkání s Pánem Bohem. Takto staří lidé jsou připraveni i na příchod Pána Ježíše. Mladým lidem se může stát, že když nepočítají se smrtí, nemusejí být připraveni ani na příchod Pána Ježíše.

Všichni křesťané od Pána Ježíše víme, že znovu přijde. Nevíme vůbec, kdy to bude. Může to být dnes, zítra, pozítří nebo za dlouhý čas. Až Pán Ježíš přijde, tak vezme sebou do nebe ty, kteří budou mít poklad v nebi a budou mít čisté srdce – spojené s Ježíšem modlitbou a životem podle Božích přikázání.

1. příběh

Jirka se letos vůbec netěšil po prázdninách do školy. Přitom mu nevadilo, že končí volnost a on se bude muset učit. Bál se totiž setkání s Alešem. 

Co se stalo?

Bylo to na konci školního roku. Šesťáci se v tělocviku pohádali kvůli sporné situaci ve fotbale. Ve třídě to dohrávali mezi sebou už jenom dva hlavní aktéři. Každý měl svou pravdu a byli ochotni se kvůli tomu i poprat. Aleš využil situace v poslední vyučovací hodině a nastavil nohu Jirkovi, když se vracel od tabule na své místo. Hoch spadl, potloukl se, ale učitel viníka neodhalil. A protože uprostřed uličky ležela aktovka, stala se viníkem ona. „Pověste si aktovky na háčky, nesmí být v uličce,“ nařídil učitel všem žákům, obešel třídu, zkontroloval to a případ tak uzavřel.

Neukončil jej však Jirka. Sám si na zdatnějšího spolužáka netroufal a spolužáci mávli rukou, aby už to nechal být. On se však domluvil se dvěma deváťáky, na Aleše si počkali a zbili ho. 

Aleš na to nijak neodpověděl. Záhy skončil školní rok a Jirka se bojí, že Aleš s odvetou počkal, až on nebude mít ve škole deváťáky. Celé prázdniny měl kvůli tomu pokažené, když si vzpomněl, co ho čeká. 

Dnes už jsou děti podruhé ve škole. Včera při zahájení školního roku se nic neudálo, ale co bude dnes? Aleš vypadá jako nic. Umí to dobře zahrát. Čeká na příležitost. Přes prázdniny vyrostl a zesílil. Neubráním se mu, i kdybych na útok čekal.

Potkávají se na chodbě ze šatny. Jirka jde ze školy ven, Aleš se vrací. Vystihl mě, teď mi to spočítá, leká se slabší a vystrašený kluk. A když je na dva kroky od spolužáka, tak vzkřikne: „Nechej mě, jsi zbabělec!“

Teď by měl Jirka utíkat anebo se otočit a vrátit se do školy. Ale on stojí a nahromaděný strach mu brání udělat krok dopředu či dozadu.

„Co tu křičíš jako pominutý?“ oboří se na něho Aleš.

„Počkal sis na mě. Povedlo se ti to!“

„Zklidni se!“

„Budu řvát o pomoc.“

„Co blbneš! Nic se neděje! Zapomněl jsem si sešit do matiky v lavici.“

„Ty mě nechceš zmlátit?“

„Ne, už jsem ti dávno odpustil.“

„I to, jak jsem tě s deváťáky zmlátil?“
„Víc mi vadilo, že jsi lhal při tom fotbale i potom. Proto jsem ti nastavil nohu. Tím to bylo vyřízeno.“

„Ty už mě nebudeš mlátit?“
„Kdybych ti neodpustil, nemohl bych ke svatému přijímání.“

Kluci se rozcházejí. Aleš si jde pro sešit, Jirka se loudá domů. Má o čem přemýšlet. Přistihuje se, že by chtěl mít toho křesťana za kamaráda. 

Jirka se bál setkání s Alešem, protože čekal od něho trest za své špatné jednání. Takto nebyl ani připraven na setkání s Pánem Ježíšem, kdyby opět přišel na zem. 

Aleš odpustil Jirkovi. Nechtěl mít v srdci zlost, touhu po pomstě, protože by nemohl takto ke svatému přijímání. Byl takto připraven, i kdyby Pán Ježíš přišel jinak než ve svatém přijímání – při svém druhém příchodu, jak to slíbil. 

2. příběh

Kněžna Hedvika vstala jednoho zimního rána hodně pozdě. Proč jsem tak zaspala, diví se sama sobě. Á, sněží, díky Bože za vodu, která takto padá na naši zem. Vyprahlá pole dala v loňském roce malou úrodu a lidem dochází zrní. Och, Bože, vzdychá Hedvika, mnohé matky už nemohou podat dětem ani krajíček chleba. Jediným útočištěm jsou kláštery, které však vyprazdňují své zásoby. Musím jednat, a to hned. Lidé musejí přečkat zimu…

Kněžna se obléká, upravuje si vlasy a spěchá do knížecí kanceláře. Dnes zasedá soud, musím být u toho. Vchází, když je vynášen rozsudek. Soudce přerušuje svou řeč a spolu se dvěma přísedícími úředníky se uklání hradní paní. Kněžna jim lehkým přikývnutím odpovídá, ale zároveň už upírá svůj pohled na souzeného. Je to mladý muž, ale jak hubený! Jeho plášť je tak ubohý! Copak asi provedl, pomyslí si kněžna a dává rukou pokyn soudci, aby pokračoval.

Soudce se hluboce nadechne a vyhlašuje: „Nájemce se odsuzuje k zabavení veškerého osobního majetku a zbytek dluhu splatí prací na knížecích polích.“

„Běda, běda,“ zanaříká odsouzený, „mým jediným majetkem je chýše a stůl v ní. Copak mě vyhodíte se ženou i dětmi na mráz?“

„Z léna jsi nezaplatil už druhý rok nic. Tvůj trest je zasloužený.“

Rolník rozhodí  bezmocně rukama a zanaříká: „Bylo tak strašné sucho…“ 

Kněžna Hedvika povstává a vzápětí vyhlašuje: „Uděluji odsouzenému milost a vymazávám jeho dluhy. Pole v lénu se mu ponechávají, snad bude moci příští rok zaplatit.“

„Ale paní kněžno…“ protestuje soudce, „co by na to řekl kníže Henryk?“

„S manželem jsme zajedno v tom, že chudým náleží pomáhat. Propusťte ho v pokoji!“

Soudce se neodváží dál protestovat. Jakmile rolník odejde, Hedvika nařizuje: „Z knížecí moci zastavuji všechny soudní procesy s těmi, kteří nemohli zaplatit nájem za pole. Do zítřka mně podáte zprávu, kolik nadbytečného obilí můžeme z našich sýpek rozdat potřebným.“

„Ale takto nebudeme mít za chvíli sami co jíst,“ vpadá kněžně do řeči soudce.

Hedvika se však pokračuje: „Pokud se zpronevěříte tomuto úkolu, budete propuštěni.“

Kněžna odchází za ticha a zanechává zmatené úředníky. Zamíří do kaple, kde kleká na zem před svatostánek: „Ježíši,“ modlí se, „tolik bídy je na zemi, pomoz všem ubohým.“

Jako ozvěnu svých slov slyší ve svém nitru: „Hedviko, ty jim pomůžeš.“

Zanedlouho přijímá kníže Henryk Brodaty své nejvyšší úředníky. Vyslechne jejich stížnost  na dobročinnost kněžny a pak se na ně osopí: „Slovo kněžny platí stejně jako slovo mé. Také já vám nařizuji, abyste vykonali to, co vám přikázala.“

Hedvika je stále pohroužena do modlitby, takže ani neslyší vrznutí dveří. Vytrhne ji až lehké pozvednutí paže. Prudce se otáčí: „Henryku, co si přeješ?“ osloví něžně svého muže.

„Pojď se nasnídat,“ vyzývá ji kníže.

Jak mohu jíst, když tolik lidí hladoví!“

„Pomůžeme jim a ostatní nechej na dobrém Bohu, postará se. Nesmíš zeslábnout a onemocnět. Kdo by potom pomáhal tvým chudým?“

Hedvika se usměje a vloží ruku pod paži svého muže. Její tvář je přitom prozářena radostí, jakou prožívají jenom světci a světice Boží.

Hedvika cítila s chudými a rozdávala ze svého majetku, jak jenom mohla. Tvořila tak poklad v nebi a byla tak připravena setkat se s Pánem Ježíšem. Po své smrti vstoupila přímo do nebe, proto jí můžeme říkat svatá Hedvika. 
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