1. neděle adventní C

Lk 21,25-28.34-36

1. Zamyšlení nad evangeliem

Začíná advent, ve kterém se připravujeme na příchod Pána Ježíše. 

Copak Pán Ježíš není mezi námi? Přebývá ve svatostánku v kostele. Sestupuje na oltář při mši svaté, obětuje se za nás a přichází k nám ve svatém přijímání. Je hlavou těla = církve. Je tedy s námi pořád a slíbil, že tomu tak bude až do konce světa (srov. Mt 28,20).

Až do konce světa bude tedy Pán Ježíš přítomen mezi námi tak, jak je tomu dnes. Je mezi námi, ale není ho vidět. Na konci světa přijde Pán Ježíš tak, že ho budou vidět všichni lidé. Bude to jeho slavný příchod.

Dnešní evangelium nám líčí, jaké to bude. Nejprve popisuje, jak se „zachvěje celý svět“ a pak „ lidé uvidí přicházet Syna člověka v oblaku s velikou mocí a slávou“. 

Trochu se tomu podobá příjezd prezidenta, nebo jiného vládce. Nejprve jedou policisté nebo vojáci, aby ukázali jeho sílu a moc a potom jede sám vládce v nějakém velkém a bezpečném vozu. 

Pán Ježíš tedy slibuje, že přijde, ale současně i nabádá, jak ho máme přivítat.

1. Nemáme dělat hříchy („Dejte si pozor, aby vaše srdce nebyla zatížena nestřídmostí, opilstvím a pozemskými starostmi.)

2. Máme být na příchod Pána Ježíše připraveni (Pán Ježíš přijde „znenadání“; může to

     tedy být třeba dnes, zítra anebo ještě za mnoho let).  
3. Máme se modlit a na Pána Ježíše čekat.

V první části adventu se tedy více než jindy připravujeme na příchod Pána Ježíše na konci světa. Snažíme se polepšit, více se modlit a na Pána Ježíše se těšit.

Nemusíme se bát hrůz na konci světa? 

Ne, „hvězdný svět se zachvěje“ znamená, že celý vesmír se svou velikostí je podřízen Bohu, který jej převyšuje svou mocí i slávou.

2. Příběhy

     Jirka jako ještěrka

Jirka je divoch a k tomu je i neukázněný – nerad poslouchá a těžko se podřizuje různým příkazům a pravidlům. Může si za to sám, ale na vině je i jeho tatínek, který mu omlouvá všechny poznámky. Říkává: „Já jsem byl také takový, však on z toho vyroste.“

Začíná advent. Jirka na tom není ve škole dobře – hrozí mu dvojka z chování. Přitom by chtěl být lepší, zvláště když na kázání pan farář vyzývá: „Pán Ježíš přijde, ale my ho nemůžeme uvítat jako závistivci, lenoši. Těžko může radostně čekat na Pána Ježíše ten, který se přejídá a myslí jenom na jídlo, zábavu a nesnaží se žít podle Božích přikázání. Snažme se  v adventu udělat alespoň krůček k lepšímu.“

Jirka to cítí jako vzkaz pro sebe. Copak mohu přivítat Pána Ježíše s dvojkou z chování? Se svými pocity se svěřuje doma rodičům. Tatínek mávne rukou a zahučí: „Ty se  nezměníš, leda až budeš velký.“

Také maminka mu moc chutí nedodá: „Uvěřím tomu, až přestanou ty poznámky.“

Pan farář ho však ve zpovědi povzbuzuje: „Běž krůček po krůčku a dokaž, že to půjde. Vyber si jednu věc, kterou změníš. Za co máš poznámky?“

„Že se vždycky poperu.“

„Tak si vezmi jenom toto a řekni si: „Nebudu se s nikým bít.“

„To nedokážu.“

„Po troškách. Začni tím, že neoplatíš provokaci.“

„To  nedokáži.“

„Poslouchej,“ pokračuje pan farář, „povím ti bajku. Ještěrky se jednou rozhodly, že vystoupí až na samý vrchol vysoké věže. Ocitly se před vysokou stavbou. Kolem bylo mnoho diváků,  kteří přišli shlédnout, jak si ještěrky povedou.

První ještěrka tedy hned odstartovala a začala stoupat, ale velmi brzy se vzdala kvůli obtížím, a také kvůli tomu, že na ni všichni volali: ,Nikdy to s těmi svými krátkými, tenkými a ošklivými nožičkami nedokážeš.´

O výstup se následně pokusila druhá ještěrka.

A lidé zase volali: ,Kde by vzaly ještěrky sílu, aby vylezly až na vrchol! Kdepak, to není možné!´

Druhá ještěrka se snažila. Dostala se výš než ta první, ale i ona po nějaké době výstup vzdala. A tak to šlo se všemi dalšími ještěrkami.

Na start se postavila poslední ještěrka. I na ni se snesly posměšky a výkřiky: ,Nikdy tam nevylezeš! Ani to nezkoušej! Podívej, jak všechny před tebou popadaly!´

Ještěrka však na to nedbala a pomalu kladla nožku za nožkou, znovu a znovu se nadechovala, aby zvládla velkou námahu. Nakonec slavila vítězství, když dosáhla vrcholu.

Zástup zmlkl údivem. Pak se diváci jeden druhého ptali: ,Jak to mohla zvládnout? Kde na to vzala sílu?´ 

V davu byl také jeden zvídavý zvěrolékař, který chtěl odhalit tajemství jejího úspěchu. Když ještěrka za velkých ovací sestoupila z věže, tak si ji vzal stranou a zeptal se jí: ,Jak jsi to dokázala?´

Ještěrka mu však nic neodpověděla.

Zvedl tedy hlas a zeptal se znovu: ,Řekni nám, jak jsi to dokázala!´

Ještěrka však dál mlčela a měla se k odchodu. Teprve teď zvěrolékaře napadlo, zdali ho vůbec ještěrka slyší. Za chvíli mohl prohlásit: ,Ještěrka je úplně hluchá.´

Nyní už bylo zvěrolékaři a lidem kolem něho jasné, proč poslední ještěrka vytrvala a došplhala se až k vrcholu. Neslyšela posměšky a výkřiky, že to nezvládne. Trpělivě zdolávala jednu překážku za druhou i celkovou námahu výstupu. Neslyšela, a proto ji nemohly oslabovat všechny hlasy pesimistů,“ končí kněz své poučení ve zpovědi.

Jirka se rozhoduje, že to dokáže. Nejsem přece slabší, než nějaké ještěrky.

Na druhý den přináší podepsanou poznámku v žákovské knížce. Přitom slibuje: „To je poslední poznámka, už se rvát nebudu.“

Učitelka mu knížku vrací a přitom povzdechne: „To ti nevěřím.“

Jirka si přitom říká sám pro sebe: „Jsem hluchý a neslyším pesimisty.“

Příští přestávku se k Jirkovi přitočí Ivoš, známý provokatér. Ukazuje mu prstem na hrudník. Přitom říká: „Máš to tu špinavý.“

Čeká, že se Jirka sehne a on mu cvrnkne do nosu. Pokud to Jirka prohlédne a chytne ho za ruku, tak ho Ivoš druhou rukou strhne za rameno k zemi. Jirka by mu nejraději vrazil. Vře to v něm. Ale povzbuzuje se: Vydržíš! Jako ještěrka!

Odolává a otáčí se k Martině, se kterou řeší domácí úkol.

Za chvíli se strhne rvačka v rohu třídy. Vchází učitel a křičí: „Všichni žákovské knížky… Jirka, Ivoš!“

„Proč já?“ ozve se z druhého rohu třídy, kde si kontroluje úkol Jirka s Martinou.

„Promiň, myslel jsem si, že se to bez tebe neobejde,“ omlouvá se učitel a určuje pravé viníky.

Jirka slaví první vítězství. Jsem jako ještěrka, raduje se. Ne, blbá ještěrka nejsem. Ale chci vyhrát jako ta ještěrka, pomalu a jistě.

Jirka vyhrál celý advent. Ani jedna poznámka. Má to jako dárek pro Pána Ježíše do jesliček a jednou až přijde na konci času.

„Maruško, dej mi dárek!“

Maruška se už dlouho dopředu těší na Vánoce, ale také se už nemůže dočkat adventu. Bude stejně jako vloni chodit s babičkou na roráty s rozsvícenými lampičkami. I letos dlouho dopředu pan farář zve děti do kostela a vysvětluje jim, proč si mají připravit lampičky: „Pán Ježíš je naše Světlo. Bez něho by byla v našem životě tma. A potmě bychom do nebe nedošli. V adventu čekáme narození malého Ježíše. Vánoce jsou svátky narození Ježíše, našeho Světla. V adventu na to Světlo teprve čekáme, proto máme zatím malá světýlka – lampičky. Ten, kdo chodí na roráty, říká svým světýlkem Pánu Ježíši: „Ty jsi světlo mého života. Teď v adventu je tvé světýlko zatím malé, ale o Vánocích bude tvé světlo zářit všude, i v mém srdci. Snažím se, aby mé srdce bylo plné lásky, a tak ti v mém srdci bylo dobře.“

Začal advent a s ním i první roráty. Maruška se konečně dočkala a nyní jde s babičkou brzy ráno na mši svatou. Na cestu si svítí lampičkou a těší se, jak bude postupně přibývat světla na adventním věnci. „A na Vánoce bud zářit úplně všechno,“ zvolá děvčátko, které chodí do první třídy, ale pamatuje si dobře loňské svátky Božího narození.

Také na druhý den ráno je holčička připravená na cestu do kostela. Dlouhé vlasy si stočila pod huňatou bílou čepici, bradu si ponořila do měkoučké šály a paprsky z lampičky se jí odrážejí v tmavých tůňkách očí. „Maminko,“ ptá se děvče, „proč tu není babička?“

Také maminka je znepokojená a nahlas přemýšlí: „Vždycky tu již čeká. Nikdy ještě nezaspala. Zajdu se podívat nahoru. Počkej, jsem hned zpátky!“

Ťuká na dveře babiččina pokoje.

„Dál, pojď dál,“ ozve se zevnitř.

Maminka váhavě otevírá a lekne se, když spatří babičku v posteli. Hned se zeptá: „Babi, jsi nemocná?“

„Není mi nějak dobře. Vstala jsem, ale vrávorala jsem. Srdíčko mi rychle utíkalo. Musela jsem se vrátit do lůžka.“

„Mám ti změřit teplotu?“

„To není třeba. Nemám horečku.“

„Chceš teplý čaj?“

„Ne, není mi dobře.“

„Babi, ty jsi bledá.“

„Není mi dobře.“

„Zavolám ti sanitku.“

Babička neodpovídá. Do nemocnice jít nechce. Tak ráda je ve svém pokoji doma. Ale cítí, že potřebuje lékařskou pomoc.“

„Babi, můžu zavolat sanitku?“

Nemocná nemluví, jenom přikyvuje.

Když přijíždí sanitka, aby babičku odvezla do nemocnice, tak už Maruška nemá na sobě ani čepici ani šálu. Je zavřená v pokojíčku, kde si má „hrát“.

Příští den děvče na roráty nemůže – nemá s ní kdo jít. Přesto vstává, rozžíhá lampičku a chodí po bytě. Zamíří po schodech nahoru. Vstupuje do babiččina pokoje - je tam pusto a prázdno. A přece ne! Nad stolem visí lampička! Ihned si přistavuje židli, vyzouvá se  – hop a  stojí na stole. Ťukne na vypínač lampičky a místnost se vynořuje z temnoty.  Šeptá: „Babičko, vrať se mi!“  

V dalších dnech vodí Marušku na roráty paní Kubínová. Děvče má přitom dvě lampičky – svoji a babiččinu. Stýská se jí po ní. Navíc jí maminka sdělila, že babička půjde na operaci. „Pane Ježíši, modlí se Maruška, „ty jsi Světlo, ale bez babičky se z toho světla nějak nemohu radovat. Prosím tě, vrať mi babičku domů!“

Také pacientka v nemocnici si úderem šesté ranní rozžíhá lampu na nočním stolku. Myslí na Marušku, která teď kráčí v rorátovém průvodu, modlí se: „Pane Ježíši, tak ráda bych byla v kostele a radovala se z tvého světla. Kéž se uzdravím a vrátím se domů.“

Na adventním věnci postupně přibývá světla – pan kostelník rozžíhá už čtyři svíce. Do kostela chodí stále více lidí. Na posledních rorátech všichni radostně zpívají: „Ejhle, Hospodin přijde…“ Vždyť už to bude tak brzy! Jenom Maruška se radovat nemůže -  babička se do Vánoc nevrátí. „Pane Ježíši, tolik jsem tě prosila…“ povzdechne a cítí slzy v očích.

Na Štědrý den jdou celá rodina do nemocnice navštívit babičku. Maruška drží v rukou lampičky, jako kdyby šla na roráty – nedala si to vymluvit, že nemocnice není kostel. Když spatří babičku v lůžku, tak se jí nejprve lekne – tak je vyhublá, bledá, průsvitná. Rozbrečí se a křičí: „Babičko, ty mně nesmíš umřít!“ 

Nemocná ji hladí a s námahou říká: Maruško, budou Vánoce, dej mi, prosím, dárek.“

„Jaký?“ oživne děvče, ale pak zase smutně dodá: „Nemám penízky na dáreček. Ale můžu ti něco nakreslit nebo vymodelovat anebo…“

„Nechci takový dárek.“

„Ale já jiný neumím. Nakreslila jsem ve škole krásné ozdoby na stromek.“

„Můžeš mi to přinést ukázat,“ říká babička pomalu a je vidět, že ji rozhovor unavuje, „ale dárek to pro mne nebude.“

„Tak mi, babičko, řekni, jaký chceš dárek.“

„Přej mi nebe. Tady na světě svítí lampičky, tam září hvězdy. Tady se o Vánocích přeruší jasem noc při Ježíšově narození, v nebi není noc. Pán Ježíš je tam pořád a je plný slávy.“

„Vím, babi,“ šeptá vnučka, „v nebi je moc dobře.“

„Tak mi to nebe přej!“

„Ano, babičko. Mám tě moc ráda a přeji ti nebe.“

„Děkuji,“ zašeptá babička a únavou přivírá oči. 

 Její vnučka se na ni upřeně dívá a skrývá slzy. Ale ten pláč je jiný než předtím. Při dávání dárku se přece pláče štěstím – a Maruška své babičce dárek předává – přeje jí nebe.

3. Odpověď na Boží slovo 
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