1. neděle postní C
Lk 4,1-13
 Zamyšlení nad evangeliem

1. pokušení: Ježíš se postí  - na začátku svého veřejného působení se dobrovolně zříká jídla. Nejíst tolik dnů je velmi těžké vydržet. A když někdo něco těžkého dělá pro druhého, tak se za něj obětuje. Ježíš se tedy obětuje za tehdejší lidi, ale i za všechny ostatní, tedy i za nás. A to se ďáblovi nelíbí. Zlý duch nechce, aby se Ježíš za nás obětoval. Proto svádí Ježíše, aby se najedl: „Jsi-li Syn Boží, řekni tomuto kameni, ať se z něho stane chléb!“

Jak bychom mohli nazvat toto pokušení? Pokušení proti postu.

2. pokušení: Pán Ježíš se pro nás postil z lásky. Svou obětavou láskou chce probudit lásku i v lidech, kteří tehdy žili. Touží, aby na jeho lásku odpověděli lidé láskou. Něco takového chce ďábel stůj co stůj překazit. Má plán: Na peníze, na majetek se chytne každý. K Ježíšovi se pohrnou zástupy, ale ne z lásky, ale aby dostaly peníze.
Jak bychom mohli nazvat toto pokušení? Pokušení moci, slávy, peněz. Pokušení, že za peníze se dá koupit všechno. Ale za peníze nelze např. koupit lásku, která jediná je branou ke Kristu.

3. pokušení: Pán Ježíš toužil po tom, aby za ním lidé přicházeli z lásky. Ďábel ho vyvádí na vrchol chrámu. Tam mu říká: „Jsi-li Syn Boží, vrhni se odtud dolů!“ 

Co se stane? Andělé padajícího Ježíše zachytí, a tak se pomalu snese na chrámové nádvoří. Vzbudí tím velkou pozornost. Dav mu bude provolávat slávu za to, co dokázal. Lidé si to nenechají pro sebe. Budou o tom vyprávět všude, kam přijdou. A lidé to budou chtít vidět také. Přímo se do chrámu pohrnou.

Přišli by takto za Ježíšem z lásky? Kdepak! Přišli by na velkolepé divadlo slavného Ježíše, který se snesl z chrámové věže. 
Měli by tito lidé otevřené srdce pro lásku k Pánu Ježíši? Ne. Nebyli by ochotni obětovat se pro Ježíše, protože neměli v srdci lásku. 

Jak bychom tedy mohli nazvat toto pokušení? Pokušení slávy, popularity, neboť známé osobnosti (zpěváci, velcí sportovci přitahují zástupy lidí, kteří je chtějí vidět. 
1. příběhy
Ježíš odolal pokušení proti postu, pokušení peněz a popularity. Jeho láska byla čistá, a proto i přesvědčivá. Máme příklady takové lásky i dnes?
V roce 1910 se jeden mladý cestovatel vypravil do Francouzských Alp. Náhle se octl v naprosté pustině, v neúrodném cípu země, poničeném a opuštěném. Když se dostal hluboko do téhle zapomenuté končiny, uviděl v dálce něco, co vypadalo jako pahýl stromu. Přiblížil se a zjistil, že jde o nachýlenou postavu staříka s pytlem žaludů na zádech a železnou tyčí v ruce. Právě touto tyčí udělal vždy do země jamku, hodil do ní žalud a zahrnul ji. Sázel duby. Svěřil se cestovateli, že za poslední tři roky jich zasadil sto tisíc. „Budu šťastný, když se chytí jeden z deseti,“ řekl a dodal: „Moje žena a syn mi již zemřeli. Pokud mě tady Pán ponechá, budu dál sázet stromy, aby navrátily život umírající zemi.“
Po padesáti letech se cestovatel vrátil a viděl něco úžasného. Žaludy z roku 1910 se proměnily v dubový les jedenáct kilometrů dlouhý a tři kilometry široký. Po úbočích kopců, kam až oko dohlédlo, se vlnil dubový háj. Ve stromoví zpívali ptáci, v jeho stínu dováděla zvěř a v krajině, která bývala vyschlá na troud, zurčely potoky plné vody. Na okraji lesa se tyčila k nebi lípa, symbol znovuzrození. Když cestovatel zíral v úžasu na zázrak před sebou, vzpomněl si na starého nevzdělaného venkovana, který jediný a zcela sám proměnil poušť v živou zemi, a tak vykonal úkol hodný Boha.

Stařec nesklízel za svou práci žádné uznání, ani pocty, nebyl kvůli tomu oslavován. Podobal se Ježíšovi, který odmítl populární let z vrcholu chrámu.
Doktor Brackett měl praxi v malém americkém městečku. Znali ho jako přítele chudých. Hodiny a hodiny strávil u lůžek méně privilegovaných členů společnosti a vědělo se, že si od nikoho nikdy nevzal ani dolar. Bydlel ve dvou místnostech nad obchodem ve středu města. Na domě byla připevněna tabulka, na které stálo: DR. BRACKETT - ORDINACE NAHOŘE. 
Jedinkrát v životě se prý měl ženit, ale v den svatby si ho zavolala chudá mexická rodina, aby pomohl s komplikovaným porodem. Zůstal s matkou, dokud se nenarodilo živé a zdravé dítě. Když se vrátil, zjistil, že jeho snoubenka odvolala svatbu a už ho nechce ani vidět. Po zbytek života se zasvětil nesobecké službě nemocným, chudým, starým a opuštěným. Když zemřel, jeho pohřeb byl největší, jaký kdy městečko vidělo.
Pak se lidé sešli, aby vymysleli, jakým způsobem uctít doktorovu památku. Padaly nejrůznější nápady, jak projevit zesnulému vděčnost. Ale jak už to v takových situacích bývá, nakonec se neudělalo nic. Jen mexický pár, kterému tehdy doktor v den své svatby zachraňoval dítě, po cestě ze schůze sundal z jeho domu mosaznou tabulku. Další den se objevila, obložená květinami, na doktorově hrobě. Stálo na ní: DR. BRACKET - ORDINACE NAHOŘE.

Dr. Bracket neměl bohatství ani peníze, žil z lásky. Podobal se tak Pánu Ježíši, který odmítl bohatství ďáblovi, který ho pokoušel na vysoké hoře.

Malý Kuba ještě nechodil do školy, když jeho o rok mladší sestra onemocněla. Lékař rozpoznal, že se u ní jedná o vzácnou chorobu krve a že potřebuje transfuzi. Přitom lékař zdůraznil: „Krev by měla pocházet od blízkého příbuzného.“
A protože Kuba měl stejnou krevní skupinu jako jeho sestra, byl vhodným dárcem on.

Lékař se ho zeptal: „Tak co, synku, dáš svoji krev, aby tvoje sestra mohla žít?“

Chlapec vypadal vyděšeně. Zbledl, ale nakonec ze sebe dostal jasné: „Ano.“
Když byla krev odebraná a chlapec ještě ležel ve své posteli, přišel lékař a zeptal se ho: „Jak se cítíš?“

„Pane doktore,“ zeptal se ho chlapec, „kdy umřu?“

Teprve nyní se lékaři rozsvítilo a pochopil, že mu chlapec špatně rozuměl. Myslel si, že musí dát své sestře, aby ji zachránil, všechnu svou krev – tak jako dal Ježíš všechnu svou krev, aby zachránil nás.

Malý Kuba dal všechno jako Ježíš. Než však Ježíš dal za nás život, daroval Bohu za nás půst. Půst za druhé můžeme přinášet každý, když druhým obětujeme čas, něco si odepřeme (např. jídlo), pro druhé uděláme to, co nás něco stojí.

Anglický spisovatel John Ruskin nám nabízí krásný obraz, čím nás chce Bůh v našem světě mít a proti čemu bojuje ve svých pokušeních ďábel.

V době, kdy ještě nebyla zavedena elektřina, osvětlovaly v noci ulice plynové lampy. Od lampy k lampě chodil lampář a rozsvěcoval ji hořící pochodní. Jednoho dne seděl Ruskin doma a díval se z předního okna ven. Údolím vedla cesta na kopec. A náhle Ruskin zahlédl, jak se na cestě pohybuje lampářova pochodeň a postupně zažíhá lampy. Lampáře v temnu neviděl – viděl jen pochodeň a cestičku světla, která za ní zůstávala. Po chvilce se Ruskin obrátil na člověka vedle sebe a řekl mu: „To je dobrá ilustrace toho, jaký by měl být křesťan. Lidé by ho nemuseli znát, nemuseli by ho potkat, nemuseli by ho nikdy uvidět. Ale poznali by, že prošel světem podle cestičky světla, která za ním zůstala.“

(Takovým je skutek lásky pro druhé či půst jako oběť, o kterých třeba nikdo neví.)

                                                                              Příběhy: James A. FEEHAN, Bůh ukrytý v příbězích
2. příběh

Pán Ježíš se postí, nejí z lásky k nám, a Zlému duchovi se to nelíbí. Proto ho pokouší, aby půstu nechal. Navádí ho, aby si z kamenů udělal chléb a skončil půst. 
Mohl by to Pán Ježíš udělat? 

Jistě by Pán Ježíš mohl udělat takový zázrak. Ale on ďábla neposlouchá a v postu pokračuje. Pán Ježíš nás má rád, proto se za nás 40 dnů postí. 
My máme rádi Pána Ježíše, proto se můžeme postit zvláště teď v postní době, která trvá 40 dnů. 

Můžeme říct: Pane Ježíši, mám tě rád, proto si teď v postní době něco odřeknu, budu se postit.

Co si můžeme odřeknout, jak se můžeme postit?

(Nyní ukážeme dětem připravené rekvizity: tabulku čokolády, hračku, mobil, prostý jídelníček, který ušetří peníze pro chudé; tatínek si může odříct třeba pivo, maminka např. kávu se zákuskem). 

Půst si určí každý sám a snaží se jej dodržet.
Když se pro půst pro Pána Ježíše rozhodneme a dodržíme jej, tak nám to přinese do srdce radost.
Na začátku postní doby se schází rodina Konečných kolem stolu k večerní modlitbě. Maminka dává každému ze tří dětí velký výkres, na kterém je nakreslena trnová koruna s velmi ostrými trny.
„To je koruna, jakou měl Pán Ježíš na své hlavě. Je ostrá a musela ho hodně bolet. V postní době můžete hroty trnů zakrýt, aby Pána Ježíše nebolely.“

„Jak?“ skáče do řeči páťačka Maruška, kterou bolí už jenom pohled na ostré trny.

„Počkej, však se to dozvíš!“ usměrňuje ji sedmák Michal, vedle kterého sedí třeťačka Andrejka.
„Každý postní den má jeden trn,“ pokračuje maminka, „a my ten trn můžeme zakrýt květinkami."

„A kde ty květinky vezmeme?“ ptá se opět Maruška.

Michal se na ni přísně podívá, ale nemusí nic říkat, protože maminka pokračuje: „V postní době se můžeme více modlit, dělat dobré skutky a postit se. Více modlit se budeme společně – to bude žlutá květinka; když uděláte dobrý skutek, budete mít červenou květinku, a když dodržíte půst pro Pána Ježíše, tak budete moci namalovat na trn květinku oranžovou.
Je ticho, všichni přemýšlejí, jaký budou mít po celou postní dobu půst. 

„Na mobilu budu hrát hry jenom v neděli,“ říká rezolutně Michal.

Andrejka přináší svou nejmilejší hračku, medvídka Pu. „Taky jenom v neděli,“

Maruška zatím mlčí. Bojuje. Ví, z jakého postu by měl Pán Ježíš radost. Strašně má totiž ráda sladkosti. Nikde v bytě není žádná sladkost, všechny je totiž najde a sní. Chodí škemrat o sladkosti k babičce. Každá návštěva jí přinese čokoládu, protože všichni vědí, jak moc má sladké ráda. 
Děvče stále mlčí, proto jí maminka pomáhá. „A co sladkosti? Nešlo by je omezit?“

Maruška má moc ráda Pána Ježíše. Ráda se modlí a chodí do kostela. V náboženství je nejlepší žačkou, scholu nikdy nevynechá. Ale sladkosti? Copak bych vydržela bez čokolády? Kdybych si odřekla sladké jenom ve všední dny, tak bych se v neděli přejedla. Pane Ježíši, pro tebe udělám všechno. Ale prosím tě, pomoz mi, abych to dokázala.
Maruška se nadechuje. Z očí jí září odhodlání. Její tvář plane nadšením. Všichni kolem stolu to vidí. Jasným hlasem říká: „V postní dobu žádné sladkosti, ani v neděli ne.“

Kolem stolu je ticho. Přeruší je Michal, který pronese: „To nedokážeš, tomu nevěřím.“

Maminka s tatínkem ji chválí. Andrejka si mění půst s medvídkem na půst od sladkostí. Chce být jako Maruška.

V první postní týden to Maruška s postem zvládá. Pokušení však měla několikrát. Když už ji čokoláda od tety lákala strašně moc, tak si vzala do ruky oranžovou pastelku a modlila se: „Pane Ježíši, pomoz mi, abych ti mohla večer namalovat oranžovou květinku.“
A Pán Ježíš jí pomáhal. Květinky na trnové koruně zakrývají trny všech dnů, které dosud minuly.

S radostí v srdci jde Maruška po neděli do školy. Žádné sladkosti v aktovce, žádný bonbonek v kapse. Půst plní rozhodně a poctivě. Neví však, jaké pokušení ji čeká ve škole. 

Paní učitelka vítá děti a říká: „Jistě jste zvědaví, jak dopadla celoškolní výtvarná soutěž. Vyhrála ji žačka naší třídy Maruška. Blahopřeji jí k postupu do okresního kola.“

Třída jí tleská a učitelka přivolává vítězku k sobě. Potřásá jí rukou, podává sáček a říká|: „Předávám ti cenu pro vítěze. Víme, jak máš sladkosti ráda, proto si pochutnej na čokoládových kuličkách.“
Maruška se zaraduje. Přebírá cenu a ještě než dojde do lavice, tak povytahuje ze sáčku balenou dobrotu. Ano, jsou to ony. Čokoládové kuličky s tou báječnou měkkou náplní. Největší pochoutka, jakou zná. To je tedy dárek! Ale ty máš přece půst, napadá ji. Ano, půst mám, ale to se netýká výhry. S tím jsem nepočítala, když jsem si půst ukládala. Kuličky sním a pak budu mít zase půst. Ozývá se však svědomí: A to si večer nakreslíš oranžovou květinku? Nakreslím, brání se v duchu Maruška. Výhra nepatří do postu. Kuličky sním ve škole a doma bude zase půst.

Maruška bojuje celou první vyučovací hodinu. Paní učitelka na děvčeti vidí, že je mimo.  Ale nenapomíná ji. Vyhrála přece první cenu a teď má z toho radost. Nechám ji, však ona se uklidní a zase bude pozornou žačkou jako jindy.
Maruška postupně poznává, že i výhra patří do postu. Uznává, že pokud by snědla kuličky, tak by si večer oranžovou květinku na trn nenakreslila. Tak dobré kuličky, a já je nemůžu sníst, naříká v duchu,
Svědomí jí odpovídá: Můžeš si kuličky sníst. Nemusíš držet půst. Vím, že nemusím, odpovídá si Maruška. Bere do ruky oranžovou pastelku a v duchu prosí: „Pane Ježíši, pomoz mi, abych ti mohla večer namalovat oranžovou květinku.“

O přestávce se shlukují kolem Maruščiny lavice děvčata i nějací kluci. Vítězka soutěže totiž otevírá balení uznávané pochoutky a vysypává jeho obsah na lavici. Ve chvilce není na lavici ani jedna kulička. 

„Děkuji, děkuji,“ volají děvčata jedna přes druhou a Maruška přikyvuje.

Sousedka v lavici si všímá, že na Marušku nezůstala ani jedna kulička. Proto jí nabízí tu svou: „Na, vezmi si ji, ty nemáš vůbec žádnou.“

„Ne, nechci,“ odpovídá Maruška, „já mám největší kuličku.“
„Jakou?“ ptá se sousedka.

„Radost, že vám chutná.“

A ještě větší radost má Maruška večer, když kreslí na ostrý trn oranžovou květinku. Dává si na ní obzvlášť záležet. Vždyť je tak těžce vybojovaná pro Pána Ježíše, který se za nás postil mnohem víc, když nejedl vůbec nic. Ale to mohl dokázat jenom Pán Ježíš. My mu v postu dáváme to, co dokážeme: Tatínek se nedívá na zprávy, maminka nejí ke kávě zákusky, Michal nehraje hry a Maruška s Andrejkou nejí sladkosti.     
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Pán Ježíš se na poušti připravuje na své veřejné působení. Ďábel Pána Ježíše pokouší – svádí ho, aby jeho láska nebyla dokonalá.

Proto ho navádí, aby se nepostil a neobětoval se za nás. Proto ho vede na vysokou horu, aby mu zdůraznil, že majetek a peníze všechno zajistí, a ne láska. Proto ho vyvádí na vrchol chrámu a nabádá ho, aby skočil dolů – stane se tak populárním, slavným, a zástupy půjdou za ním. 

Ježíš pokušení odmítl, dával lidem lásku a chtěl, aby mu láskou odpovídali.  
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Proto ho navádí, aby se nepostil a neobětoval se za nás. Proto ho vede na vysokou horu, aby mu zdůraznil, že majetek a peníze všechno zajistí, a ne láska. Proto ho vyvádí na vrchol chrámu a nabádá ho, aby skočil dolů – stane se tak populárním, slavným, a zástupy půjdou za ním. 

Ježíš pokušení odmítl, dával lidem lásku a chtěl, aby mu láskou odpovídali.
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