21. neděle v mezidobí C

Lk 13,22-30
1. Vysvětlení evangelia:

„Ježíš se ubíral od města k městu, od vesnice k vesnici a pokračoval v cestě do Jeruzaléma.“ 

Tak zní první věta z dnešního čtení z evangelia a my se můžeme ptát: „Co na této cestě Ježíš dělal?“ Jistě učil, uzdravoval nemocné, vyháněl zlé duchy z posedlých.

A co hlásal především? Zval posluchače do Božího království, které má pokračování v nebeském království. 

Tu se ho někdo zeptal: „Pane, je málo těch, kdo budou spaseni? Co mu na to Ježíš odpověděl? Ježíš na tuto otázku neodpověděl.
Napomíná však, aby posluchači využili času a všemi silami se snažili vejít do Božího království. Vyjadřuje to větou: „Usilujte o to, abyste vešli těsnými dveřmi!
Kdo zůstane přede dveřmi, které se zavřou a nikdo další nebude moci vejít?

Pán Ježíš varuje příslušníky židovského národa, kteří si mysleli, že mají spásu zajištěnou. Zdůrazňuje jim, že nestačí jenom patřit do vyvoleného národa. Je třeba se ke Kristu přihlásit, uvěřit v něho. 

Do nebe také nevejde ten, kdo páchá zlo. Pán domu = Ježíš nevpustí zlé lidi dovnitř. Řekne jim jasně: „Pryč ode mne, všichni jste páchali nepravosti.“

Pozdní bude pláč těch, kteří Ježíše odmítli, páchali zlo a mysleli si, že když jsou příslušníci vyvoleného národa, budou automaticky spaseni. Naopak budou spaseni ti, kterými Židé pohrdali, neboť nepatřili do jejich národa. 
Ježíš předpovídá: „A přijdou od východu a od západu, od severu a od jihu a zaujmou místo u stolu v Božím království.“

Izraelité jako vyvolený národ měli skutečně výsostné postavení, byli prvními, kdo uslyšeli radostnou zvěst o spáse, putovali jako Boží lid dějinami spásy. Očekávali Mesiáše, který je měl osvobodit z moci zla. Ale otočilo se to tak, že první budou posledními a ti, kteří byli poslední, budou prvními.                                               

Dnešní evangelium je tedy výzvou i pro nás: Do nebeského království se vchází těsnými dveřmi, kterými neprojdou ti, kteří Kristu nevěří a páchají zlo. Proto se modleme: „Ježíši, věřím, že jsi Syn Boží, Spasitel a Vykupitel světa, který nás zveš do nebeského království. Povzbuzuj mě, prosím, svou milostí, abych na cestě do nebe vytrval nejen slovy, ale i dobrými skutky.
1. příběh
          Světec severu

Mnoho let byli obyvatelé severní Evropy sužováni nájezdy divokých Vikingů. Připlouvali na rychlých dračích lodích a po zakotvení postupovali dále do vnitrozemí. Kdo před nimi neutekl, toho zahubili. Vyplenili a zničili celá města, kláštery i prostá obydlí vesničanů. Jedině křesťanství mohlo tyto lidi změnit. 

Císař Ludvík se ptá svého rádce: „Kdo se odváží jít do země, kde Vikingové upalují lidi na oltářích? Sám bojovný arcibiskup Ebo opustil v hrůze severní kraje.“

„Snad by bylo možno poslat tam kněze, který není bojovný, ale má sílu pokorného srdce. Pán přece řekl: ,Blahoslavení tiší, neboť oni dostanou za úděl zemi.´“

„Souhlasím,“ přikývl Ludvík, „ale znáte takového kněze?“

„Ano, znám kněze, jehož srdce nezná strach, ale hoří láskou k Bohu  a k duším.“

„Jak se jmenuje?“

„Ansgar. Je mnichem saského opatství v Corvey.“

„Přiveďte ho,“ rozkázal císař.

Ansgar skutečně do dnešního Dánska odjel a v mnoha nebezpečích, kdy mu šlo o život, započal misijní dílo, které znamenalo obrácení Vikingů ke křesťanství. 

Vraťme se však do mládí tohoto světce. I on musel bojovat se svou povahou a sklony. Ve vyučování nedával pozor, latinská slovíčka mu nelezla do hlavy a učitelé ho museli trestat.

Jeho přítel Autbert ho napomínal: „Vzpamatuj se přece! Myslíš na všechno možné, jenom o učebnici latiny se nezajímáš.“

Nedokáži to,“ povzdychl Ansgar, „otec by mne měl vzít domů! Nejsem na studia.“

„Hlouposti,“ zabručel spolužák, „dokážeš to, když budeš chtít.“                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      

Jednou otec Paschásius vyprávěl o houslistovi Petru Syglarovi, který pochyboval, zdali se Nebeské Matce líbí jeho hraní. Modlil se k ní, aby mu ukázala, zdali je s ním spokojená. Když ji opakovaně vzýval, snesla se svíce od obrazu Panny Marie na jeho housle. Radost mu zaplavila srdce. Teď vím, že se Panně Marii moje hraní líbí. Jak rád jí budu nyní hrávat! 

Ansghar zvolal nahlas před celou třídou: „To bylo krásné!“

Spolužáci se jeho výkřiku smáli, ale otec Paschasius si ho po hodině zavolal a zeptal se ho: „Legenda se ti líbila, Ansgare?“

„Moc,“ přikývl chlapec horlivě.

„Popros ji tedy také, aby tě osvítila.“

Za několik dnů se mu zdál podivný sen. Spadl do hlubokého močálu a klesal do bahna stále hlouběji. Už se  mu zdálo, že je ztracen, když se otevřelo nebe a kráčela k němu nebeská Matka. „Vezmi mě k sobě!“ volal tonoucí.

Maria mu však smutně odpověděla: „Jestliže chceš přijít k nám, zanech zahálky a lehkomyslnosti. Jinak do nebe nemůžeš!“

Procitl a slyšel zvon, jak svolává mnichy k půlnočním žalmům.  V onu noc slíbil Panně Marii, že bude pilně studovat a věrně plnit své povinnosti.

Změnil se tak, že studoval na výbornou, stal se knězem a misionářem, který necouvl před žádnou překážkou. To, co znamenají svatí Cyril a Metoděj pro naše země, to znamená svatý Ansgar pro národy severní Evropy. Jeho památku si připomíná církev 3. února.

                                                                        (Zpracováno podle knihy: W. Hünermann, Die Kinder des Lichtes.) 

Ansgar si uvědomil, že na cestě do nebe nestačí  jenom věřit, ale podle této víry také žít.

2. příběh

Na začátku cesty

Juliane Koepckerová měla oba rodiče zoology, kteří založili v srdci peruánského deštného pralesa výzkumnou stanici. Tehdy bylo Julianě čtrnáct let a dva roky doprovázela své rodiče při vědeckých výpravách do džungle. 

Vrátila se do Limy, kde dokončovala studium na střední škole. Na Štědrý den roku 1971 nastoupila sedmnáctiletá Juliane s matkou do letadla, které je mělo dopravit za otcem do Panguany. Vletělo však znenadání do bouřky. Poslední, co cestující vidí, je oslepující bílá záře nad pravým křídlem. Juliane slyší matku vedle sebe, jak říká: „Tak, to je konec.“

Juliane si uvědomuje, že sedí stále připoutaná na sedadle, ale sama v prostoru a prudce klesá. Její rychlost není vražedná jenom proto, že trojsedadlo plní funkci křidélka, které klesající předmět roztáčí a podobá se tak padajícímu javorovému semenu. V uších jí burácí vzduch a pás ji tak tlačí, že nemůže dýchat. Ztrácí vědomí, probouzí se, visí hlavou dolů. Vidí pod sebou džungli, ale pád do korun stromů, které ztlumily její rychlost, nevnímá. Probouzí se na zemi v mokru pod sedadlem. Nemůže vstát, proto proleží zbytek dne i následující noc. Teprve v průběhu dopoledne se jí podaří postavit se na nohy. Má opuchlé oči, takže téměř nevidí, zlomenou klíční kost a hlubokou ránu na lýtku, která kupodivu nekrvácí.

Je v tropickém pralese. Odevšad se ozývá cupitání, šelestění, třepotání, bzučení, bublání, cvakání, pískání a vrčení. Pozor - v pnoucí vegetaci se skrývají hadi.

Je tu velké množství hmyzu. Ten je skutečným vládcem džungle. Brouci, mravenci, bodavý hmyz, motýli. Komáři, kteří rádi sají krev. Mouchy, jež kladou  vajíčka pod kůži a do otevřených ran. Teď používá Juliane znalosti z pobytu v džungli. Jsou nezbytné pro přežití.

Marně hledá matku, nějaké stopy po havárii letadla, najde sáček bonbonů. Z pramínku se stává říčka, má tedy nezbytnou vodu. Raduje se: kde je řeka, nemohou být daleko ani lidé. Je období dešťů, neroste ovoce a většina pralesní vegetace je jedovatá. Po vycucání posledního bonbonu už nic nejí. Pátý nebo šestý den putování zaslechne volání hoacinů. Poblíž tedy musí být řeka, a tedy i lidé. Dívka se raduje z naděje v brzké vysvobození.

Břeh je hustě porostlý. Navíc tam určitě sídlí nebezpečné trnuchy. Musí tedy plavat. V hluboké vodě trnuchy nejsou, ale pozor na piraně, ale ty jsou jen ve stojatých vodách. Juliane ví o kajmanech. Ale ti sami většinou neútočí. Je třeba se jim vyhnout v proudu vody. Nejhorší jsou noci. Komáři nebo kousavé mušky jí nedovolí usnout. Drobný hmyz se jí pokouší vlézt do uší a do nosu. V takových chvílích propadá beznaději.

Vodou  naplňuje žaludek, nic nejí, je příšerně unavená, Devátý den ve vodě má Juliane halucinace: na břehu vidí dům, slyší kvokání slepic. 

Desátý den musí přelézat klády a dávat pozor, aby si nic nezlomila. Večer nalézá břeh z oblázků. Zdřímne, ale brzy se probouzí. Protírá si oči. Loďka. Nejsou to zase halucinace? Dotýká se jí. Vidí cestičku, ale trvá jí hodiny, než se zesláblá dovleče pod přístřešek. Ale nikdo tam není. Ani po celou noc. Nikdo nepřichází po celý den, když prší. Odpoledne déšť ustává. Měla bych jít dál – tak jí radí rozum. Poprvé jeho radu neposlouchá, protože se nemůže zvednout. Padá soumrak, když zaslechne hlasy. Nemůže tomu uvěřit. Určitě se jí to jenom zdá jako tolik věcí předtím. Pak se objevují před ní tři muži, zůstanou ohromeně stát. Trosečnice je osloví španělsky: „Přežila jsem havarii letadla LANSA. Jmenuji se Juliane.“
Juliane přežila katastrofu jako jediná z 92 cestujících a členů posádky. Než ji 3. ledna 1972 našli lesní dělníci, strávila v džungli jedenáct dnů. Přežila proto, že džungli znala a respektovala její zákonitosti, vyhýbala se nebezpečím a stále věřila, že se zachrání. 

                                                                 Podle Readers Digest, Když jsem spadla z nebe, 7/ 2013.

Jsme na začátku školního roku. Nečeká nás snad cesta džunglí, ale nástrah i nebezpečí bude dost. Držme se osvědčených pravidel Desatera a Ježíšových rad, vyhýbejme se příležitostem ke hříchům, abychom šťastně dorazili do cíle cesty. Mějme víru, že s Ježíšem půjdeme správným směrem do nebe. 
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