22. neděle v mezidobí C

Lk 14,1.7-14
1. Vysvětlení evangelia
Jeden z předních farizeů pozval Ježíše k jídlu. Pozvaní hosté si vybírali přední místa – chtěli vynikat nad ostatní. Ježíš lidi kolem sebe poučil, aby si nevybírali přední místa, protože by mohl přijít někdo váženější, a oni by museli s hanbou odejít na místo nižší.
Ježíš nakonec vyslovil zásadu: „Neboť každý, kdo se povyšuje, bude ponížen, a kdo se ponižuje, bude povýšen.“

Tato zásada platí nejenom u stolu, ale vždycky. Pýcha pozvedá člověka nad ostatní, ale nezabrání jeho pádu. Takové pokoření je poučné a může člověka nasměrovat na cestu pokory, která se nikdy nepovyšuje.
Příběh ( z pohádky o smutné princezně)
V jednom království v krásném zámku žila princezna. Byla už dospělá a měla se  vdávat, ale žádný princ si ji nechtěl vzít za ženu, protože byla stále smutná. Proč? Když byla ještě malá, tak její tatínek spadl z koně, a umřel. Paní královna z toho byla tak nešťastná, že šla do hrobu brzy za ním. Z princezny se stal sirotek, nesmírně smutný sirotek. Plakala po rodičích a procházela smutným zámkem. Tak plynula léta, princezna už sice neplakala po rodičích, ale nikdy se také neusmála. 

Královští rádcové dobře spravovali zemi, ale trvale to tak nemohlo zůstat. Jeden z nich – kníže Josef – prohlásil: „Princezna už je dospělá. Je třeba, aby se vdala. Její muž se stane králem a bude se starat o království. A my se budeme moci vrátit domů.“
Zavolali královského bubeníka a nařídili mu, aby soutěž vyhlásil. Zanedlouho se soutěžící do královského paláce přímo hrnuli. Snažili se, jak nejlépe uměli: vyprávěli vtipy, řehtali se na celé kolo, oblékli se do směšného oblečení a dělali různé hlouposti, ale princeznu nerozesmáli. 

 V královském lese žil poustevník. Žil v lese sám. Rád se modlil a přitom zpíval Bohu písně za sluníčko, za déšť. V zimě děkoval za sníh a chválil Boha, když mráz zpevnil bahnité cesty. Prosil Pána Boha za lidi, kteří za ním přicházeli prosit o radu. A protože radil dobře, tak mu lidé přinášeli za to dárky z toho, co doma měli: chléb, brambory, zeleninu a ovoce. Žil z toho, co dostal, a byl spokojený.

Lidé mu vyprávěli o smutné princezně a o vyhlášené soutěži. 

V příštích dnech se poustevník modlí. Prosí Boha, aby mu dal poznat, v čem je princeznin smutek. Poté se vydává do královského paláce. Nese sebou klícku s kosem, který mu každé ráno zpívá ty nekrásnější písně.

Do paláce ho nechtějí ani stráže vpustit. „Co ty tu chceš? V otrhaných šatech dovnitř nesmíš!“
„Jdu soutěžit,“ nedá se poustevník.

„Běž se pořádně obléct, jinak dovnitř nevkročíš.“
„Nemám jiné oblečení,“ hájí se dál poustevník.

„V tom případě se vrať domů.“
„Mám právo zúčastnit se soutěže. A navíc: mohu princezně pomoci.“
„Ty?“ směje se mu voják, „kliď se odtud!“
Poustevník musí poslechnout. Odchází je smutný, že podle šatů posuzovali člověka. Je smutný, že nemůže princezně pomoci. V tom jede po úzké cestě proti němu kočár. „Uhni z cesty,“ zakřičí na něho vozka.

Zamyšlený poustevník však nestačí uhnout. Ale koně do něho nevrazí. Zapírají se o zadní nohy a prudce tím zbrzdí kočár. Vozka na kozlíku nadává poustevníkovi: „Proč se nedíváš, ty žebráku?“
Poustevník provinile vzhlédne a upřímně odpoví: „Byl jsem zamyšlený.“
„Já ti dám zamyšlený, ty žebráku!“ křičí vozka a švihne bičem tak, aby poustevníka zasáhl. 

„Jau!´ vzkřikne bolestí muž, který nikdy nikomu neublížil.

Z kočáru vykukuje kníže Josef, vrchní královský rádce, a ptá: „Co se tady děje?“
Když spatří poustevníka, jak se bolestí svíjí na silnici a bojí se další rány, vzkřikne na vozku: „Už ani ránu, nebo srazím já tebe. Nevidíš, koho biješ?“
„Žebrák je to, který se nedívá na cestu. Málem jsme havarovali.“
„Je to ctihodný muž,“ odpovídá kníže Josef a vystupuje z kočáru.

Vozka zděšeně sleduje nejvyššího radu, jak se sklání k poustevníkovi, pomáhá mu na nohy a podává mu klícku s vyděšeným kosem. Přitom mu něžně říká: „Odpusťte, odpusťte, dobrý muži. Poznávám Vás dobře. Jste poustevník z královského lesa. Když zemřeli král i královna, byl jsem se u vás v lese poradit, co máme dělat. Tehdy jste mi řekl: Vládněte tři rádcové dohromady. Vládněte spravedlivě tak, aby nikdo v království neměl hlad. Dělal jsem to dodnes a lidem se žije dobře. Děkuji vám moc. A ty, vozko, pro tvrdost svého srdce jsi propuštěn ze služby. Půjdeš hlídat na hranice, aby sis naučil vážit prostých lidí.“

Kníže Josef se  vrací ke kočáru a zve poustevníka k sobě: „Pojďte, dobrý muži, zavezu vás domů.“
„Máme stejnou cestu,“ opravuje ho poustevník, „šel jsem rozesmát princeznu, ale tvoje stráže mě nevpustili do paláce.“
Kníže Josef otevírá branku kočáru a zve poustevníka dovnitř. Josef, hlavní rádce království, veze zbožného muže do paláce, aby tam rozveselil princeznu. Přitom mu navrhuje: „Dáme vám nové šaty, pěkné boty i slušivý klobouk.“
„V žádném případě. Jsem chudobný a spoléhám se na Boha a ne na bohatství.“
Když pak poustevník vchází do sálu, neodpustí si dvořané poznámky: „Co tu chce ten otrhanec? Princezna se ho lekne! Žebrák a v paláci, to tu ještě nebylo!!
Boží muž si toho nevšímá a modlí se: „Bože, uzdrav princeznu. A mně poraď, co mám udělat.“
Poustevník vchází do sálu a tam zavládne zděšení. Všichni si myslí totéž: Co tu chce ten žebrák? Vchází princezna. Jakmile spatří poustevníka, který tu stojí s klíckou v ruce, nemůže od něho odtrhnout oči. Je jiný než všichni ostatní, kteří tu až dosud byli. Říká si: Ten člověk mě přece nemůže rozesmát. Ale proč sem tedy přišel? 
Poustevník přistupuje k princezně, mírně pokyne hlavou a zvedá klícku s kosem. Pták začíná zpívat. A jeho píseň je tak podmanivá, že v sále je najednou úplné ticho a všichni naslouchají nádhernému zpěvu. Princezna myslí na tatínka, jak si s ním hrávala. Vzpomíná, jak ji vzal k sobě na koně a jeli spolu přes pole a lesy. Jak byla tehdy šťastná. Myslí na maminku, jak ji laskala, když usínala. Připomíná si, jak ji maminka učila dělat kříž a pak se s ní modlila. Proč se teď nemodlím? Jak jsem mohla zapomenout na to, co mě maminka učila? „Můj Bože,“ zašeptá, když cítí, jak ji svírá silná obruč kolem prsou. 

Obruč se stahuje – zdá se, že jí rozdrtí kosti. „Ne, ne!“ zvolá a všichni v sále se lekají.

Poustevník běží k ní a vztahuje nad ní ruce. Modlí se: „Bože zachraň ji!“
Na smrt bledá princezna cítí, jak obruč měkne a ona může dýchat. Obruč smutku ztrácí pevnost silou modlitby poustevníka a princezny.

Královská dcera je šťastná, po dlouhé době necítí krunýř smutku, který ji svíral od smrti rodičů. A začíná se smát – směje se šaškovi, který ji krátce předtím vůbec nezajímal.
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