23. neděle v mezidobí C

Lk 14, 25-33
1. Vysvětlení evangelia:

Za Ježíšem šly velké zástupy lidí. Ale byli to skutečně lidé oddaní Kristu? Anebo mnozí z nich přišli jenom proto, aby viděli zázraky, aby je Ježíš zbavil nějaké nemoci či si přišli poslechnout jeho učení? 

Ježíš  tedy stanovil podmínky, které ukazují, kdo ho skutečně následuje a je tedy jeho učedník.
1. „Když někdo přichází ke mně a neklade svého otce, svou matku, ženu, děti, bratry a sestry – ano i sám sebe – až na druhé místo, nemůže být mým učedníkem.“
Pán Ježíš tím říká, že Bohu musíme dávat ve všem přednost. Kdyby se stalo, že by nám někdo z rodiny v takové lásce bránil, nemůžeme ho poslechnout, protože bychom milovali jeho více než Ježíše.

2. „Kdo nenese svůj kříž a nejde za mnou, nemůže být mým učedníkem.“

Pán Ježíš zemřel na kříži, na Kalvárii si přitom nesl svůj kříž. Když vzal na sebe svůj kříž, tak nás vykoupil a spasil. I my máme své těžkosti (nemoci, protivenství, pronásledování, výsměch), to je náš kříž, a když ho trpělivě snášíme a neuhýbáme, jdeme se svým křížem za Ježíšem.
3. Pán Ježíš mluví o staviteli věže a vojevůdci, kteří pečlivě váží, zdali mají na to, aby věž postavili anebo zvítězili ve válce.

K tomu, abychom s Ježíšem došli do nebeského království, tak musíme vynaložit všechno. Kdo nenasadí všechny své síly pro Krista, ten „nepostaví věž“ a nezvítězí „v boji“.
1. příběhy
V jedné zahradě rostl bambus. Byl rok od roku mohutnější a krásnější. Majitel měl z něho radost. Jednou se ale před ním zastavil a pravil: „Milý  strome, potřebuji tě!“ 

Bambus odpověděl: „Pane, jsem připraven, použij mne, jak chceš.“

Pánův hlas zvážněl: „Abych tě mohl použít, musím tě uříznout!“

Strom se otřásl: „Mne uříznout? Tvůj nejkrásnější strom v zahradě? Ne, prosím, to ne! Použij mě, pane, jak libo, ale uříznout…!“

Pán řekl ještě vážněji: „Když tě neuříznu, nebudu tě moci použít.“

Všechno v zahradě ztichlo. I vítr ustal. Bambus sklonil pomalu svou nádhernou korunu a tiše pravil: „Pane, když mě jinak nemůžeš použít, tak mne uřízni!“

Ale pán pokračoval: „Můj milý, musím ořezat i tvé listy a větve!“

„Ach, pane, to mě ušetři. Znič mou krásu, ale nech mi listy a větve!“

„Když tě neodřežu, nebudu tě moci upotřebit!“

Slunce zakrylo svou tvář. Motýl strachem odlétl. Zasažen až do dřeně šeptal bambus: „Pane, ořež mě!“

„Můj milý, musím udělat ještě víc. Musím tě středem rozříznout a vyjmout tvoje srdce. Jestliže to neudělám, nebudu tě moci použít.“ Tu se bambus sklonil až k zemi: „Pane, řež a rozděl!“

Tak majitel  zahrady bambus uřízl, odstranil jeho větve a listy, rozdělil jej na dvě části a vyňal jeho srdce. Pak ho odnesl po suchém poli k pramenu. Tam pomocí bambusového kmene připojil pramen na vodní stružku v poli. A čistá jiskřivá voda se hnala rozpůleným kmenem bambusu do kanálu a tekla na suchá pole, aby umožnila bohatou úrodu.

Tak se stal krásný bambus velkým požehnáním, když byl rozlámán a rozbit.

                                                                                                           Willi Hoffsümmer, Krátké příběhy

Na hrobech našich předků jsou kříže, na kterých visí Ježíš, který byl na kříži umučen.  Dal svůj život, abychom mohli žít. Podobně jako bambus dal svůj život, aby lidé měli zavlažená pole a měli úrodu k životu.

Modlíme se za naše zemřelé a vzpomínáme, co oni nám dali ze svého života, abychom zdravě vyrostli. Maminky např. spánek, když jsme byli nemocní; svůj čas, když neměly čas pro sebe… Tatínci své zdraví, když museli pracovat a nehledět na sebe; své záliby, když se věnovali našim zálibám. Podobají se tak Ježíši, který nám dal všechno.

Už od dětství mohu dávat druhým svůj čas, soucit, porozumění, zastání a podobat se tak Ježíši, který už od dětství nám dával všechno. 
Lucka chodí do šesté třídy a přechod na druhý stupeň školy zvládla dobře. Zůstala přitom věrná svým aktivitám ve farnosti. Patří k oporám schóly, kam už chodí pátým rokem. Těší se také na roráty, vždyť vloni nevynechala ani jednou. Už o tom mluvila s maminkou, která jí řekla: „Samozřejmě můžeš chodit, ale ne sama. Jedině s Klárou.“

Klára je o rok starší a chodí také do schóly. Lucka přemýšlí. Bude Klára ochotná budit se na roráty, když už vloni jsem ji musela přemlouvat? A co když mi řekne, že letos nebude chodit? Nebudu moci chodit taky! Ne, to ne, bez rorátů nebudu! Ale jak ji přinutím? A mám ji vůbec nutit? Ale když se mnou nebude chodit ona, tak budu mít advent bez rorátů.
V pátek před svátkem Krista Krále dostala Klára dvě jedničky. Zářila štěstím. Cestou ze školy se s ní raduje i Lucka. Přitom se jí zeptá: „Máš už připravenou lampičku na roráty?“

„Letos už chodit nebudu,“ odpovídá Klára ihned.

„Proč? Je to tam přece tak pěkné.“

„Už mě nebaví chodit s lampičkou. To je pro malé holky.“

„Mě to baví, a nejsem malá holka. Přece nést světlo Kristovo není jenom pro malé. I při křtu nese tatínek svíci. Nemusíš mít lampičku, můžeš nosit svíčku.“

„Ne, letos už chodit nebudu. Nechám to malým holkám.“

„Ale mamka mě bez tebe nepustí.“

„Máš smůlu.“

To je všechno. Další řeč byla zbytečná. Lucka se vrací domů bez nálady. Přesto přemýšlí, jak z toho ven. Přes mamku je to neprůchodné – samotnou mě nepustí. Ale co děda? Děda mě má rád, jsem jeho Lucinka. Ale do kostela chodí jenom v neděli. Na rorátech snad ještě nikdy nebyl. Přesto…

„Dědo,“ začíná Lucka rozhovor, „jsem tvoje Lucinka?“

„To víš, že ano. Copak po mně chceš? Kam míříš?“

„Dám ti hádanku. A když neuhodneš, splníš mi malé přání?“

„I bez hádanky ti je splním. Ale sem s tou hádankou.“

Děvče klade pomalu slovo za slovem: „Lucka je smutná. Stačí jí ruka dědova, aby šel s ní, kam ona sama nemůže. Jdou spolu, oběma září oči. Kam jdou? To je právě ta hádanka, která má udělat Lucku šťastnou.“

„Já bych řekl,“ hádá děda, „že jdeme spolu na roráty.“

„Jak to, žes to uhodl? Teď už mi přání nesplníš.“

„Splním. Je přece lépe mít zářící oči na rorátech, než oči vyhaslé ve spánku. A navíc přitom rozzářit oči mé Lucinky!“

A tak se Lucka může těšit na letošní roráty.

Lucka má ráda Pána Ježíše. Dokazuje to tím, že pro něho zpívá ve schole. Dovede pro něho vstát na roráty. Na tuto cestu lásky strhává i dědečka. Klára však vstávání na roráty odmítla, protože nebyla ochotná dát Ježíši všechno, jak on to po nás žádá.
2. příběh
Péťa je čtvrťák a do školy i ze školy chodí s Michalem, který už je osmák. Má svého staršího bratra hodně rád, je pro něho vzorem, ve všem ho napodobuje. Denně na něho čeká v družině a pak je šťastný, že může jít s ním. Míša totiž vždycky něco vymyslí a bývá s ním legrace i dobrodružství.
I dnes vybíhají ze školy spolu. Náhle se Michal zastaví a zpovzdálí pozoruje starého muže. Přitom se zeptá: „Je to on nebo není?“

Myslí přitom na dědu, který hlídá stále před svým domkem švestku, která je plná dozrávajících plodů. 

Péťa bráchovi rozumí a přikyvuje: „Je to on.“

„Cesta je volná!“ zvolá Michal a rozbíhá se tak, že mu mladší hoch nemůže stačit.

Nabalují se k nim další kluci, takže pod košatou švestkou se jich schází sedm.

„Na strom, než se děda vrátí!“ zvolá Michal.

Péťa však zůstává stát. V náboženství se učili, že Bůh zakazuje krást přikázáním „Nepokradeš“. A pan farář jim doslova řekl: „Trhat z cizího stromu je také krádež.“

Míša na něho křičí z koruny stromu: „Pojď za náma, je tam žebřík!“

„Krást se nesmí!“ odpovídá Péťa a jde si sednout na protější chodník.

Přitom si říká pro sebe: „Pána Boha musím poslouchat víc než Michala.“

Kluci na stromě trhají nejenom do pusy, ale brzy mají plné kapsy, a cpou plody i pod trička.
„Dolů!“ zvolá náhle Michal, „děda jde!“

Starý muž je však pomalý a než dojde ke stromu, jsou hoši dávno pryč. Usazují se v rohu parku a tam hodují ze zásob, které si udělali. Péťu mezi sebe neberou a dokonce se mu posmívají: „Jsi zbabělec, bál ses starého dědy.“

Péťa si sedá za keř opodál a je mu hrozně. Je mu líto, že se mu posmívá i bratr, kterého má tak rád. Je mu líto, že ho kluci zahnali a je teď sám, zatímco oni se baví a hodují. Napadá ho: Neměl jsem jít s nimi na strom? Teď bych byl s bráchou, vedle kterého mám vždycky místo. Ale přece trhat starému muži švestky bylo špatné. A Pán Ježíš také neposlechl farizeje, kteří ho za to nenáviděli a nakonec ho i ukřižovali. Pane Ježíši, modlí se v duchu Péťa, tebe farizeové ukřižovali, mne kluci zahnali. 
Péťa ryje patou do země kříž a vedle něho prsty dělá kříž malý a šeptá: „Pane Ježíši, ten velký kříž je tvůj, ten malý je můj. Tobě se pod křížem smáli, mně se smějí také.“

Konečně hody končí, kluci se rozcházejí a Míša volá na bratra: „Pojď, jdeme domů.“

Péťa přiběhne hned. Měl strach, že se s ním nebude bráška bavit. Jdou spolu, ale nebaví se tak, jako jindy. Konečně Michal protrhává mlčení, když říká: „Bylo to špatné, co jsme udělali. Jsi dobrý, že jsi nekradl.“
„Tak proč ses mi tak posmíval?“
„Nechtěl jsem vypadat před klukama jako slušňák. A byl jsem hnusák. Promiň, brácho.“
Péťovi je zase dobře jako jindy. Snadno odpouští a je rád, že se spolu zase baví.

Na konci parku stojí kamenný kříž. Je kolem něho hlouček kluků. 
„Co tam dělají?“ zeptá se Péťa.
Míša je vysoký, a tak to vidí. „Hází kamínky na Krista. Kdo se trefí, ten vyhrává.“

„To by dělat neměli,“ zvolá ihned Péťa, „jdeme jim to říct.“

„Jsou tam i velcí kluci.“

Péťa se rozhoduje hned. „Já jim to řeknu.“

„Zmlátí tě,“ namítá Michal, ale pak se zastydí před Péťou, který nehledí na nebezpečí a chce Krista chránit.
„Řeknu jim to sám,“ říká nakonec Míša, i když se chvěje po celém těle, protože má z přesily strach.
„Hoši, nechejte toho!“ zvolá Michal těsně za nimi.

Hoši se otáčejí, a když spatří dvojici, kterou lehko přeperou, tak se usmívají.

„Vypadněte, nebo dostanete nakládačku!“ zvolá největší z nich a dívá se hodně nepřátelsky.
„Na Krista se nehází,“ zvolá tentokrát Péťa a přitiskne se k bratrovi.

„Zmizněte, říkám naposledy, nebo vás mama nepozná.“

V té chvíli Péťa zaječí tak, že to musí být slyšet hodně daleko. Přitom je zřejmé, že je to volání o pomoc.

Přibíhá nějaký muž, který vidí, jak Péťovi zacpávají ústa.

„Pusťte ho!“ zakřičí na první pohled silný muž. 

Hoši se ho leknou a prchají. Michal jejich zachránci vysvětluje, co se tu stalo. 

„Dobře jste udělali,“ chválí je muž, „běžte klidně domů, já tu počkám, a kdyby se vrátili, tak si to s nimi vyřídím.“

„Je jich hodně,“ namítá Michal.

„Neboj se, jsem na to trénovaný.“

Péťa s Michalem poslouchají a jdou domů. Jsou plní radosti. Riskovali pro Krista, dali do toho všechny své síly a Bůh jim pomohl vystavět pevnou věž proti nepříteli.
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