25. neděle v mezidobí C

Lk 16, 1-8

Rozhovor nad evangeliem
Pán Ježíš vypráví svým učedníkům podobenství, což je příběh, který má vysvětlit, přiblížit určitou náboženskou pravdu, kterou posluchači nechápou. Byla to metoda židovských učitelů (rabí), kteří takto vysvětlovali Zákon.

Pán Ježíš vypráví o nepoctivém správci, který okrádal svého majitele. Proto mu bohatý člověk řekl: „Co to o tobě slyším? Slož účty ze svého správcovství. Správcem už dál být nemůžeš.“
Pán dal správci nějaký čas k tomu, aby se připravil na předání majetku novému správci. Co dělal v této době nepoctivý správce?

Falšoval dokumenty. Dlužníkům umožnil, aby si snížili dlužné částky. Například dlužník měl dluh sto věder oleje. Správce mu dovolil, aby si dluh upravil na padesát.
Byl to vlastně další podvod nepoctivého správce. Čekali bychom, že pán ho za to ještě více potrestá. Místo toho však v podobenství čteme: „Pán pochválil nepoctivého správce, že jednal prozíravě.“

Co to znamená, že jednal prozíravě? Myslel na budoucnost. Pánovi se nelíbilo, že ho zase okradl, ale líbilo se mu, že myslel na budoucnost, jak uživí sebe i svou rodinu. Líbilo se mu, že nenaříkal, nebrečel, ale jednal. Byl velice činný. Snížením dluhu si dlužníky zavázal. Řekl si: Až jednou neubudu správce, tak dlužníkovi řeknu: „Já jsem ti pomohl ke snížení dluhu, ty teď pomoz mně! A jestli mi nepomůžeš, tak to na tebe prozradím…“
Co nám tímto podobenstvím chtěl Pán Ježíš říct?.
V čem by se měli křesťané zlepšit?

Více myslet na Pána Boha, hodně se modlit a dělat dobré skutky. Myslet na to, že naším domovem je nebe a pro tento cíl i mnoho obětovat. 

Příkladem jsou nám všichni mučedníci, kteří raději zemřeli, než by zradili Pán Ježíše. Například svatá Lucie.
1. příběh
Od narození Krista uplynulo už téměř tři staletí, když se v Syrakusách na Sicílii narodilo v jedné zámožné rodině děvčátko. Šťastní rodiče prožívali jeho příchod na svět jako nový východ slunce ve svém životě, a proto jí dali jméno Lucie = Světlana. Nezůstalo však pouze u narození, ale s prvním úsměvem, krůčkem a slovem se zář rodinného sluníčka zvětšovala. Ano, Lucie byla hodné dítě, a když dospěla do věku krásy mladé slečny, mohl si její tatínek vybírat ženicha v dlouhé řadě uchazečů. 

Rodinnou pohodu přerušila nemoc maminky. Lucie sedávala u jejího lůžka, přikládala jí chladivé obklady na čelo a pomáhala překonávat dlouhé noci, když pro bolesti nemohla spát. Zdravotní stav maminky se nelepšil, a tak jí jednoho rána Lucie řekla: „Vydám se na pouť ke hrobu svaté Agáty do Katanie. Budu tam prosit za tvé uzdravení.“

Nemocná povzdechla: „Co si tu bez tebe počnu?“

„Svěřím tě Bohu a dobré služebné,“ odpověděla dcera, „u hrobu velké mučednice ti budu prospěšnější než tady.“

Lucie se vydala na pouť a nemocné se vlekly dny ještě pomaleji než dříve. Přitom se jí významně ulevilo, a tak mohla svou dceru přivítat již mimo lůžko. Jak šťastné to bylo shledání! Mamince však neuniklo, že její dcera se vrátila domů změněná. „Co se ti tam stalo?“ ptala se dívky, která odmítala návštěvu ženicha, jehož jí otec vybral.

„Maminko,“ odpověděla dcera, „dosud jsem Bohu sloužila tím, že jsem pomáhala chudým a nemocným. Nyní však toužím udělat ještě něco jiného. Toužím se zcela zasvětit Bohu a nikdy se za nikoho neprovdám.“

„Ale co tvůj ženich?“ zhrozila se matka.

Musí pochopit, že Boha miluji nade všecko. Také jsem mu dosud nic neslíbila.“

„Dítě, dítě,“ povzdechla maminka, „čeká tě těžký boj.“

„Nejsem už dítě, je mi třiadvacet let. Neboj se o mne, Ježíš mi dá sílu vydržet všechny zkoušky.“

Jak si Lucie předsevzala, tak to také udělala. Rozdala všechen svůj majetek a ženichovi řekla, že se zasvětí Bohu a za nikoho se neprovdá. Tatínek jí domlouval po dobrém: „Jako bohatá paní budeš moci pomáhat chudým daleko více než jako žebračka, která nic nemá.“

Lucie mu však odpověděla: „Bůh má své plány, jak budu moci být prospěšná lidem.“

Odmítnutý ženich soptil hněvem a vyhrožoval odplatou. Zakrátko se mu naskytla k tomu příležitost. Tehdejší císař Dioklecián vyhlásil pronásledování křesťanů. Velké množství mučedníků zaplatilo životem za svou věrnost Ježíši Kristu. Odmítnutý ženich dokázal pravou podobu své „lásky“ a udal Lucii císařským úředníkům. „Je křesťankou,  velmi horlivou křesťankou, a proto i říši nebezpečnou!“ křičel před soudcem.

Soudcův náměstek Pachasius se znal s Luciinou rodinou, a proto jí chtěl pomoci. Nejprve jí domlouval. Ale když dívka odmítla zradit Krista, přešel k výhružkám. Lucie však zůstala pevná i v následném mučení. Nakonec byla 13. prosince roku 304 sťata mečem. 

Svatá Lucie, mučednice, nevěsto Pána Ježíše, oroduj za nás.

2. příběh

Stalo se to v době komunistů, kteří pronásledovali křesťany. Dneska je Anička již babičkou, ale tehdy končila docházku na základní škole. Chtěla studovat a stát se zdravotní sestrou. Jenomže komunisté nepouštěli do škol kluky i děvčata, kteří byli věřící.

Ředitelka základní školy si volala každého žáka do ředitelny a tam se ho ptala, co chce po skončení základní školy dělat. 

Za Aničkou přibíhá Veronika a zděšeně jí říká: „Ptá se na náboženství. Říkala mi to Olinka.“

„A co jí na to Olinka odpověděla?“

„Že nevěří.“

„Ale ona přece chodí do kostela.“

„Jenom málo, kvůli babičce. Rodiče jí doma řekli, aby všude řekla, že je nevěřící.“

Anička říká rozhodně: „Já svou víru nezapřu.“

„Ředitelka ti za to napíše, aby tě nevzali nikam na školu.“

„Pána Boha nezradím, ať mi napíše, co chce.“

Veronika skloní hlavu, aby jí Anička neviděla do očí. Přitom šeptá: „Já jí řeknu, že do kostela nechodím.“
„Ale to není pravda. Chodíš každou neděli.“

„Naši mi poradili, abych si uvnitř myslela něco jiného než navenek.“

„Ale tak zapřeš Pána Ježíše jako apoštol Petr. Anebo ještě hůř: prodáš ho za to, že tě vezmou do školy tak, jak prodal Pána Ježíše Jidáš.“

„Ty to bereš moc vážně.“

„A ty zase moc lehce.“

Rozhovor končí, protože Veronika je zavolána do ředitelny. Po ní jde Anička. Potkávají se na chodbě.

„Co jsi řekla?“ ptá se Anička kamarádky.

„Že už nevěřím. Když jsem teď velká.“

„Zradila…“ říká si pro sebe Anička a s odhodláním vstupuje do ředitelny.

Tam se dívá paní ředitelka na její známky a uznale pokyvuje hlavou: „Samé jedničky! Od první až do deváté třídy. To jistě budeš chtít jít studovat.“

„Ano, chci jít na zdravotnickou školu.“

„Dobře. Souhlasím, ale potřebuji k tomu vědět, jestli už jsi přestala chodit do kostela.“

„Nepřestala. Chodím každou neděli.“

„Rodiče tě k tomu jistě nutí, jinak bys už nechodila.“

„Nenutí. Chodím úplně sama.“

         „Ty opravdu věříš v Boha?“
„Ano, věřím.“

„Ale vždyť to je zastaralé, nemoderní. Věda nám říká, že žádný Bůh není.“

„Já věřím a mnoho vědců na světě věří taky.“

„V tom případě ti nedám doporučení ke studiu na Střední zdravotnické škole. A sestřičkou v nemocnici nikdy nebudeš.“

Anička odchází a cítí v duši radost, že nezradila Pána Ježíše. Také rodiče doma ji za vyznání víry chválí. Z chování Veroniky a její rodiny jsou smutní. „Jak mohla takhle prodat Pána Ježíše!“ povzdechne tatínek a je hrdý na svou dceru, která stála za svým přesvědčením.

Na školu se Anička nedostala, přestože měla nejlepší známky ve škole. Šla se učit do továrny. Ale Pán Bůh o své statečné bojovnici věděl. Poslal jí lidi, kteří jí pomohli, aby po roce mohla jít studovat. Dostala se i na vysokou školu a stala se lékařkou, která celý život věřila a s vírou vykonávala své povolání.
3. příběh
Martin a Vašek jsou výborní fotbalisté. Trenér starších žáků si bez nich sestavu nedovede představit. Vysoký Martin je pilíř obrany. O hlavu menší Vašek dovede postupovat s míčem, aniž by se na balón díval. Má proto přehled a rozehrává v záloze většinu útoků svého družstva.
Na hřišti jsou oba hoši výborní, ale ve škole se jim kupí problémy. Blíží se čtvrtletí a učitelka z matematiky je varuje: „Zatím jste oba na trojce. Příští středu píšeme čtvrtletní písemku. Při ní si můžete známku zlepšit anebo zhoršit.“
Oba se toho leknou. Pomyslí na trenéra, který je při zhoršení prospěchu vyřadí ze soupisky hráčů, dokud si známky nezlepší.

Vašek hned po fotbalovém tréninku spěchá domů. „Musím se učit na písemku, nebo mi taťka zakáže fotbal.“

Martin k tomu říká: „Já taťku nemám a mamku ukecám. Ale trenéra neoblbnu. No, nějak si pomůžu, abych čtverku neměl.“

Vašek každý den počítá příklady. Když si neví rady, tak mu pomůže tatínek. Martinovi se do učení nechce a přemýšlí, jak dojít k dobré známce bez učení. A jde si ještě po tréninku zahrát s kluky fotbal. Přitom láká Vaška: „Pojď na hřiště, učení počká!“ 
„Ne, musím domů.“

„To máš blbý.“

Vašek kamarádovi na dálku zamává a v duchu si opakuje, co mu řekl tatínek: „Boží kluk pracuje poctivě nejenom na fotbale, ale i doma a ve škole.“
Středa je tady. Trochu s malou dušičkou se loudá Vašek do školy. Učil se, ale ví, že za týden se všechno dohnat nedalo.
Ve třídě sedí Vašek ve druhé lavici. Martin je velký, a tak je v poslední řadě. Paní učitelka rozdá papíry a sedá si ke svému stolu, kde opravuje písemky z jiné třídy. Občas se podívá do třídy, aby zjistila, zdali je všechno v pořádku. Zvláště se přitom zaměřuje na oba fotbalisty. Zjišťuje, že Vašek počítá a Martin vzadu také píše. 

Jakmile se však žena skloní k papírům, tak se Martin napřímí tak, aby viděl na papír Matouše, který sedí před ním. Je to jedničkář a bezpochyby má výpočty příkladů správně. 
Na konci hodiny odevzdává svůj papír s výpočty mezi prvními. Vašek naopak mezi posledními, protože nemůže přijít na řešení jednoho příkladu.

Na druhý má paní učitelka písemky již opravené. Vašek dostává dvojku, Martin přibíhá k jeho lavici a ukazuje mu velkou jedničku.

„Písemku jste jako třída napsali vcelku dobře. Překvapili mě oba naši fotbalisté, Vaškovi jenom o bod unikla jednička, Martin má písemku bez chyby. Abych měla jistotu, že si oba dvojku na čtvrtletí zaslouží, tak si je ještě vyzkouším u tabule. 

Vašek před celou třídou počítá správně. „Výborně,“ chválí ho učitelka a říká: „Máš na čtvrtletí dvojku. Když se budeš nadále snažit, tak v pololetí to můžeš dotáhnout na jedničku.“

Vašek je šťastný a děkuje v duchu tatínkovi, že mu pomáhal a povzbuzoval ho.

Martin příklad nespočítá. Dostává ještě jeden opravný příklad. Ani ten však nevypočítá a v učitelce klíčí podezření, že písemku opsal. Srovnává výpočet Martinův s Matoušovým. Po chvíli rozzlobeně oznamuje: „Písemku jsi opsal, dneska je to také za pět. Na čtvrtletí dostaneš čtyřku.
Martin na to nic neříká. Je si vědom, že se neučil, nedělal domácí úkoly, a že tedy je známka spravedlivá. Neprotestuje ani, když ho trenér dočasně vyřazuje z družstva. „Doufám, že se polepšíš a vrátíš se.“

Vaškovi je Martina líto a také mu vadí, že jako družstvo budou oslabeni.  

„Pomůžu ti to dohnat,“ nabízí Vašek kamarádovi.

„Jsi šprt, nic od tebe nechci,“ odpovídá Martin nasupeně a naštvaný odchází předčasně z tréninku domů. 

Martin navenek hraje, že mu čtyřka nevadí, ale uvnitř je nešťastný. Žít bez fotbalu totiž nedokáže. Ale na trénink nesmí. Schová se tedy aspoň za keř v blízkosti hřiště a pozoruje kluky, jak trénují. Nikdo si ho nepovšimne, a tak za keř chodí i v době dalších tréninků. Teprve když tak dělá napočtvrté, tak ho zahlédne trenér. Je mu Martina líto. Rozběhne se ke keři a Martin se ani nesnaží utéct. Trenér vidí, že už není vzpurný, ale nešťastný, oči má opuchlé od breku.
„Můžeš se vrátit. Ale má to jednu podmínku. Po skončení každého tréninku budeš ještě hodinu se mnou trénovat matematiku a trénink bude pokračovat i doma, když budeš počítat příklady. Bereš to?“

„Ano,“ odpovídá Martin hned a je nesmírně šťastný, že se může vrátit na hřiště.

Vašek má tatínka, o Martina se stará namísto táty jeho trenér z fotbalu. Oba kluci přitom poznávají, že bez práce, úsilí a snahy to v životě nejde. A bez těchto vlastností nevede ani cesta do nebe.
4. příběh 

Na tabuli máme nakreslené dva lidi. 

Jeden z nich zrcadlí nespravedlivého soudce z evangelia – člověka, který intenzivně myslí na svůj prospěch. Kolem něho uděláme spolu s dětmi šipky k němu (šipka znamená vždy nějakou vlastnost, např. touží jenom po větším majetku, nehledí přitom na druhé, nemá ohled na druhé, touží po blahobytu, myslí si o sobě – je pyšný, okrádá druhé, je nepoctivý, podvádí apod.).

Druhý představuje člověka, který se snaží všemi silami o dobro, život pro druhé. Kolem něho uděláme spolu s dětmi šipky od něho (šipka znamená vždy nějakou vlastnost, např. přeje druhým, rozdává, pomáhá, všímá si potřeb druhých, půjčuje, přeje druhým, je štědrý, vždy druhé pohostí, všímá si, co druzí potřebují apod.).

Jirka dostal nové kolo. Vysněného horáka. Škemral o něj, ale přitom pomáhal tatínkovi na zahradě, kolem domu a také mamince při úklidu. Na novém kole se brzy naučil jezdit. Dovede je rozjet do takové rychlosti, že hrubé pláště na kolech hučí jako roj čmeláků. Překážky v cestě hravě přeskakuje. A když dojede domů, tak zvedá ruce jako šťastný vítěz.

Aleš mu to od počátku záviděl. Jeho závist ještě vzrostla, když mu Jirka své kolo půjčil. Poznal totiž, jak báječně se na něm jede. Při další jízdě se naboural a pokřivil přitom šlapátko a odřel řídítka. Tatínek kolo nechal Jirkovi opravit, ale zakázal mu Aleši horáka půjčovat. On totiž také své kolo měl, ale tak ho zničil, že mu stojí jako nepoužitelné v kolárně.

O to víc teď Aleš závidí a přemýšlí, jak by se ke kolu dostal. Ve škole má Jirka svého miláčka dobře zamknutého. Ale doma? Tam jej určitě nezamyká. A tak Aleš slídí kolem Jirkova domu. Nenechá jej tam stát volně? Kdepak! Jirka svůj poklad střeží. Hned, jak přijede domů, tak kolo odváží do garáže. Aleš chce však kolo ukrást za každou cenu. Několikrát za den se ukrývá do keře, odkud vidí na prostor před domem. Nezůstane někdy garáž otevřená? Slídí odpoledne i navečer. Jirka i jeho tatínek však garáž vždy důsledně uzavřou. Aleš se však nedá. Rozhodne se sledovat garáž i ráno. A dočká se. Jirkův táta odjíždí do práce o několik minut před Jirkou. Nechá garáž pro syna otevřenou. A opakuje se to i na druhý den. Potřetí už Aleš neváhá. Jakmile muž odjede, Aleš vystřelí ze svého úkrytu. Vbíhá do otevřené garáže a vyváží z ní  kolo. Na ulici na ně usedá a rychle zmizí. Vzápětí spěchá do garáže Jirka. Vyšetřil si nějakou minutu na to, aby se ještě před školou mohl pořádně projet.

„Kde mám kolo?“ zvolá, když svého miláčka nenajde na jeho obvyklém místě.

Nepůjčil si je tatínek? Určitě ne. Jeho kolo tu není, jel tedy do práce na svém.

Přesto mu volá mobilem: „Tati, nevíš, co je s mým kolem? Není tu.“

„Nevím. Když jsem bral své kolo, tak tam tvoje ještě stálo.

„Někdo je ukradl,“ odtuší Jirka.

Tatínek s tím souhlasí. „Někdo uviděl, že je garáž otevřená a kolo ti sebral.“

Jirka musí do školy běžet po svých. Stíhá to. Ale je nešťastný. Učitel ho napomíná, že nedává pozor. Hájí se: „Někdo mi ukradl kolo.“

Před celou třídou pak vypráví, jak se mu to stalo. Kluci i holky mu slibují, že se budou dívat na všechny cyklisty, jestli někdo pojede na jeho kole. Aleš slibuje nejhlasitěji: „Vypátrám toho zloděje. Tvé kolo poznám i na sto metrů.“

Aleš je opatrný, zpočátku jezdí jenom večer a mimo město. Později však neodolá a pustí se do města. Tam ho uvidí jeden ze spolužáků. Ráno to pošeptá Jirkovi. Policie ještě v ten kolo vypátrá a předá je majiteli.

Všichni nadávají Aleši do zlodějů. Nikdo se s ním nebaví. Jenom Jirkův tatínek Aleše chválí. Ne za to, že kolo ukradl. Oceňuje totiž, jak byl vytrvalý a chytrý, když se chtěl dostat do garáže. Při vyšetřování se totiž dozvěděl, jak byl zloděj šikovný a pracovitý, když chtěl kolo ukrást. Proto říká: „Aleš přemýšlel a udělal všechno proto, aby se ke kolu dostal a udělal tak zlo. Kéž bychom i my přemýšleli a udělali vždycky všechno proto, abychom konali dobro.

V dalších dnech si to v rodině připomínali, když se někomu nechtělo dělat to, co měl. Tatínek vždycky zvedl prst a řekl: „Přemýšlej a udělej všechno proto, abys konal dobro.“

Teď už jsou prázdniny. Celá rodina se těší na dovolenou. Tatínek dneska jde naposledy do práce. Je krásné ráno, a proto jede na kole. Přes den se však zatáhne, brzy prší a ochlazuje se. Hustě prší i odpoledne, když se má vracet tatínek domů. Starostlivě se dívá na oblohu, zdali se přece jenom nevyčasí. Deštník ani pláštěnku si nevzal. Nechce zmoknout. Má strach, že prochladne a onemocní. A bude po dovolené. Ale nedá se nic dělat. Rozhoduje se: pojedu rychle, snad nenachladnu.

Když vychází z podniku, tak se mu u vrátnice rozzáří oči. Čeká tam na něho Jirka s pláštěnkou a deštníkem v ruce.

Hned na syna volá: „To jsem rád, že nezmoknu. Je dobře, že jsi přišel. Děkuji, že jsi na mne myslel a pomohl´s mi.“

Jirka se postaví do pozoru, jako by podával hlášení: „Tati, přemýšlel jsem a udělal jsem všechno proto, abych konal dobro, abys nezmokl.“

„Výborně!“ jásá tatínek a tiskne syna k sobě.

A oba se v té chvíli těší na dovolenou, kterou tatínek prožije ve zdraví jenom proto, že Jirka přemýšlel a konal dobro.
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V čem by se měli křesťané podle podobenství zlepšit?

Více myslet na Pána Boha, hodně se modlit, dělat dobré skutky. Myslet na to, že naším domovem je nebe a pro tento cíl se obětovat. 

Příkladem jsou nám mučedníci, kteří raději zemřeli, než by zradili Pán Ježíše. Například svatá Lucie.
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