28. neděle v mezidobí C
Lk 17, 11-19
1. Vysvětlení evangelia:
Co je to malomocenství? Co o něm víte?
Katecheta naváže na vědomosti dětí a doplní je především informací, že malomocní byli vyloučení z vesnice či města. A pokud přece jenom hrozilo setkání malomocného s nějakým zdravým člověkem, tak nemocný musel křičet: „Nečistý, nečistý!“

Pozice malomocných byla tedy hrozná: nevyléčitelně nemocní, přibývající bolesti, izolace od ostatních lidí. Návrat do společnosti byl možný jedině po prohlídce u kněze, který potvrdil, že malomocný je uzdraven.

Ježíš v našem příběhu je mimo vesnici… jde mu vstříc skupina malomocných… zůstávají stát opodál a volají: „Ježíši, Mistře, smiluj se nad námi!“

Mají malomocní víru? 

Ano: jdou za Ježíšem, s úctou ho oslovují a prosí o smilování. Věří tedy, že Ježíš je může uzdravit.

Ježíš jim odpovídá: „Jděte a ukažte se kněžím.“
Znamenalo to jednoznačně: Jste uzdraveni. Jděte za kněžími, ať to potvrdí!“

Cestou poznali, že jsou skutečně zdraví. Čekali bychom, že se vrátí a budou Ježíši děkovat. Udělal to však pouze jeden, a to ještě Samaritán. 

Zopakujeme s dětmi, co vědí o vztahu Židů a Samaritánů. Ježíše to mrzí a ptá se, kde je zbývajících devět, aby vzdalo chvály Bohu. 

Všimněme se, že Izraelité děkovali tak, že chválili. (Když budete na dovolené v Chorvatsku, tak vám tam lidé poděkují: „Chvala!“)

Malomocní tolik dostali, ale poděkoval pouze jeden z deseti. 

Nechováme se i my mnohdy tak, jako uzdravení malomocní? Co dostáváme? Vyjmenujeme s dětmi nejenom přirozené dary: život, rodinu, přírodu…, ale i dary nadpřirozené: svátosti, vyslyšení proseb, Boží ochranu….

 Prosit většinou umíme. Spoléháme přitom na Ježíšova slova: „Všechno, oč budete prosit, dostanete.“ Ale poděkujeme také? Jak říkáme člověku, který umí poděkovat?
 Je vděčný. Jeho chování zdobí ctnost, která se nazývá vděčnost.
1 příběh
Manželé Bělákovi se měli rádi a těšili se, že se jim narodí miminko a budou se o něho pečlivě starat. Ale čas plynul a děťátko nepřicházelo. Žena si nejednou povzdechla: „Tak jsem se na miminko těšila, všechno máme pro ně připravené, ale marně.“

Maruško, utěšoval ji její muž Václav, „ještě se nám narodí, musíme být trpěliví.“

Ale uplynul další rok, a děťátko nikde. Když jednoho večera paní Běláková usedavě plakala, tak jí její manžel navrhl: „Maruško, co říkáš? Co kdybychom si vzali někoho z domova?

Žena přestala plakat. Mlčela, ale bylo vidět, že usilovně přemýšlí. Nakonec se zeptala: „A bude hodný?“

„To nám nikdo nezaručí. Děti z dětského domova nevyrůstaly v rodině a nemohly se naučit, jak se mají v rodině chovat. Žily pořád pod dozorem domova, proto se neumí dobře chovat samy na veřejnosti.“

„Přesto s tvým návrhem souhlasím. Uděláme pro dítě všechno, aby se naučilo chovat tak, jak je to správné.“

Požádali si o přijetí dítěte z dětského domova a zanedlouho si přivedli domů šikovného chlapce Ondráška, který právě začal chodit do první třídy. Brzy si u Běláků zvykl. Byl šťastný, že se dostal z děcáku a má svou rodinu. Učit se moc nechtěl, ale rodiče ho kvůli tomu netrápili. Pan Bělák říkával: „Všichni nemusejí být studovaní. Když z něho bude dobrý zedník, tak budu spokojený.“

Ale Ondra se ani do práce moc nehrnul a rodiče museli na něm každou práci vymáhat. Rád zpíval, do toho ho nemusel nikdo nutit. A tak vyrůstal. Když už chodil do sedmé třídy,  přišel jednoho dne s prosbou: „Mamí, já bych moc chtěl kytaru. Prosím.“

„Ale dobrá kytara stojí moc peněz.“

„Já vím, ale bez kytary se špatně zpívá.“

„Ondro,“ mísí se do rozhovoru tatínek, „jestliže nám budeš pomáhat na zahradě i doma, tak na kytaru našetříme.“

Ondra se snažil. A když se mu do něčeho nechtělo, tak mu stačilo připomenout kytaru. Nakonec Ondra našel cenný hudební nástroj pod stromečkem na Vánoce. Byl šťastný a od té doby se stala kytara jeho nejlepším kamarádem. Horší už to bylo potom s pomocí v domácnosti. Najednou neměl na nic čas. Ani na jaře na zahradu neměl čas. A tak mu museli rodiče nařizovat, on odmlouval a s nechutí dělal něco, co musel. 

Vyrostl z něho šikovný mladý muž. Nádherně hrál a zpíval, lidé ho kvůli tomu obdivovali. Učil se truhlářem, ale tam s ním spokojeni nebyli. Jednoho dne našli rodiče po návratu z práce na stole lístek, na kterém stálo napsáno: „Odjel jsem pryč a už se nevrátím. Ondra.“
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Ondra dostal od manželů Bělákových nesčetné dary. Stali se jeho rodiči, když on své vlastní neměl. Od svých náhradních rodičů odešel bez poděkování. Přitom měl povinnost se o staré rodiče postarat, když oni se ho ujali.
2. příběh
Jirka je šikovný kluk. Ve sportovních disciplínách se mu nikdo ve třídě nevyrovná. Také v českém jazyce a v angličtině má jedničku. Ale v matematice už mu zase vychází trojka, a to dostal dokonce na poslední písemku pětku. Mrzí ho to, ale ještě více to vadí tatínkovi. Rodiče se snaží chlapce povzbudit, proto mu slibují: „Jirko, pokud nebudeš mít žádnou trojku, tak pojedeme na dovolenou k moři do Chorvatska. S trojkou na dovolenou nepojedeme.“

Jirka povzdechne: „Z matiky nemám šanci. Tam budu rád, když dostanu trojku.“

Nastává ticho, které přerušuje maminka, když navrhuje synovi: „A co kdybys poprosil strýčka?“

„Vyhodí mě. Odešel přece předčasně ze školy do důchodu, že mu nevychovaná děcka lezla na nervy. A zařekl se, že už nechce o škole ani nic slyšet.“

„Ale to už je rok. Možná se mu začalo po učení stýskat.“

„To pochybuji.“

Přesto Jirka na druhý den navečer zamíří ke strýcovi. Nejde se mu tam lehce.  Přemýšlí: Jak mu to mám říct? A co když na mě začne křičet – co mám potom udělat? 

Nic nevymyslel a najednou stojí u strýcova domku. Nějak to dopadne. Řeknu, co mě napadne. Mačká zvonek. Ve dveřích se objevuje strýc. 

Jirka ho zdraví: „Dobrý den.“

„Dobrý den,“ odpovídá klidně strýc, „co si přeješ?“

Jirka mlčí. Hrdlo má sevřené strachem. Muž popojde o krůček k němu a laskavě se ho zeptá: „Co se stalo? Snad ne nějaké neštěstí…“

„Ne…,“odpovídá Jirka a pak se přece jenom osmělí a vyhrkne: „Nemůžu jet na dovolenou.“

„Pojď dál,“ zve ho strýc, „všechno mi vysvětlíš.“

Dopadlo to všechno jinak. Strýc byl rád, že má někdo zájem doučit si matematiku. Hned se dohodli, že zítra začnou. 

Strýcovo doučování se na Jirkovi začalo brzy projevovat. Nejhorší známku dostal od té doby dvojku. Přesto před pololetní písemkou mu říká paní učitelka: „Abych ti mohla dát dvojku, tak musíš mít na písemku jedničku.“

To je těžký úkol. Také strýc, když se to dozví, povzdechne. Ale pak přidá ještě dvojí doučování. V den písemky má Jirka trému. Maminka mu však zašeptá: „Svěř to Pánu Bohu. On tvé snaze požehná.“

Při písemce to Jirkovi jde. Až na poslední příklad. Neví, jak na něho a čas utíká. Pak mu svitne: Vždyť jsme se strýcem něco podobného počítali. Odevzdává písemku ze třídy jako poslední. Paní učitelka je zvědavá, jak dopadl. Proto mu příklady hned kontroluje a oznamuje: „Bude to jednička.“

Dovolená v Chorvatsku je nádherná. Zajedou přitom na pouť do Medjugorje, není to od jejich pláže daleko. Tam Jirka děkuje Pánu Bohu a Panně Marii. Jirka pomalu střádá dárek pro strýce: mušličky, krásné kamínky. A posílá mu pozdrav, kde píše: „Milý strýčku, moc Ti děkuji, že´s mě učil a mnoho naučil. Je tu krásně, ale bez Tebe bych sem na dovolenou nejel. Ještě jednou děkuji a posílám pohled na naši pláž. Jirka.“

Jirka si je vědom, že bez pomoci strýce by krásnou dovolenou v Chorvatsku nezažil. Je mu za to vděčný a určitě strýce potěšil, když mu poslal pohled. 
3. příběh
Šimon se na dovolenou do Chorvatska moc těšil. Konečně jsou prázdniny a vysněná cesta je tu. Tatínek dává do pořádku auto, maminka připravuje obědy, které zavařuje do sklenic. Pomáhá jí Magda, která půjde po prázdninách už do osmé třídy, zatímco Šimon bude šesťák.

Vyjíždějí brzy ráno, cesta po dálnici ubíhá rychle, a tak jsou odpoledne na místě. Zabydlí se v pronajatém stanu, najedí se a už spěchají k moři. Je horko, voda je příjemně teplá, není vítr, nemohou se koupání nabažit, a tak se vracejí do stanu až za tmy.

V noci se však počasí mění. Jedna bouřka střídá druhou, vítr lomcuje stanem, prudce se ochlazuje. Ráno se brouzdají ve stanu po kotníky ve vodě. Jak je dobře, že mají pod lůžky podesty, jinak by leželi ve vodě.
Po snídani vykukuje z mraku sluníčko, které příjemně hřeje. Poryvy větru však nepřestávají. „Dneska to na koupání nebude,“ hodnotí situaci tatínek.

„Proč? Vždyť sluníčko pěkně svítí,“ protestuje Šimon.

Také Magda chce jít k vodě a navrhuje: „Nemusíme se koupat, ale budeme na pláži třeba hrát karty.
„To by šlo,“ souhlasí tatínek, „ale počítejte s tím, že se koupat dneska nebudeme. Budou velké vlny.“

A je tomu tak. Vlny se pravidelně rozlévají po pláži, takže rodina musí deku roztáhnout dost daleko od břehu. Maminka vytahuje karty a čtveřice se pouští do hry. Šimon však vydrží jenom několik her. Pak řekne: „Já už nehraji.“

„Nemusíš!“ nenutí ho tatínek a rozdává karty ke hře ve třech.

Šimon se baví tím, že si sedá na kamínky a nechá do sebe narážet vlny tak, že mu voda sahá až po krk. Občas ho síla vlny převrhne a to se pak naloká slané vody, prská a po čtyřech jako pes se dostává na sucho, kam voda nedosáhne. Tatínek ho po očku pozoruje, ale když vidí, že hra s vlnami není nebezpečná, tak se více zabere do karet a syna kontroluje jenom občas.
Když Magda míchá karty k další hře, tak tatínek vstává, aby zašel za synem. Když ho nevidí, tak se zeptá maminky: „Kde je Šimon?“

„Nevím. Asi si někde hraje s kamínky.“

Ale nehraje si. 

Otec se rozhlíží po celé pláži, pak běhá od jedné deky ke druhé a ptá se lidí, zdali někdo neviděl jejich Šimona – štíhlého blonďáka s modrými plavkami. Jsou tu většinou Češi. Lidé mu rozumí, ale nikdo mu nemůže pomoci. 
Strašná úzkost, jakou dosud nepoznal, svírá mu srdce. Bojí se, že syn neposlechl a vstoupil do vln, které ho odnesly na hlubinu. Chvěje se úzkostí, když sleduje hladinu vody, zdali tam neuvidí Šimona. 

Přibíhá maminka a vyzývá manžela: „Pojď se s námi modlit! Sám si nepomůžeš.“

Muž přikyvuje a sám říká: „Mocný Bože, stvořil jsi moře, které je odrazem tvé moci. Dovede pohltit a nevydat. Zachraň našeho Šimona. Poraď mi, co mám dělat. Moc prosím o pomoc.“

Po skončení modlitby se otec rozhoduje. „Poplavu mu naproti, snad ho tam někde objevím.“
„Dej na sebe pozor, ať tam nezůstaneš s ním,“ prosí ho manželka.

„Neboj, v metrových vlnách jsem už plaval mockrát.“

Muž vstupuje do vody a mohutnými pažemi překonává nápor vlny, pak další a další. Rozhlíží se a modlí se: „Bože, pomoz!“

A pak Šimona uvidí. Snad třicet, čtyřicet metrů napravo od něho marně bojuje s vlnami, které ho stále znovu vracejí do moře.

„Vydrž!“ zakřičí, ale jeho hlas pohltí hukot moře.

Dostat se k chlapci podélně po vlnách je krajně obtížné. Muž cítí, že mu ubývá sil. Zpomaluje a nechá se unést vlnou tak, aby neztratil směr. V té chvíli zaslechne Šimonovo zvolání: „Pomóóc!“

Jeho hlas v něm probudí takovou sílu, že se pouští za synem takovou frekvencí, jaké by nebyl jindy schopen.

„Tatínku, tatínku!“ slyší sípat chlapce, kterému v souboji s vlnami docházejí síly.
„Vlez mi na záda,“ volá muž na syna.

Hoch to zkouší, ale pak zvolá: „To nejde!“

„Tak se mne chytni na zádech za plavky.“

Pevně šňůrou utažené plavky nepovolují, když se jich Šimon chytá. 

Cesta zpět už není tak těžká, ale síly ubývají, a tak muž doplave na pláž zcela vyčerpán. Tam se jich ujímá maminka a pomáhají také ostatní lidé se sladkými nápoji. Brzy je oběma dobře.

Navečer vyzývá tatínek syna: „Půjdeme poděkovat Pánu Bohu do kostela.“

„Já jsem unavený.“

„Já taky.“

„A proč máme děkovat Pánu Bohu, když jsi mě zachránil ty?“

„Jdeme poděkovat proto, že silné paže mám od Pána Boha. Posiloval mě a dovedl mě k tobě. Bez Pána Boha bys byl pohřbený na dně moře.

Do kostela jdou celá rodina. Všichni děkují i při večerní modlitbě. A při uléhání se Šimon stydí, že se mu nechtělo jít do kostela. „Pane Bože, odpusť mi,“ prosí a je mu to hodně líto.
Pak už usíná a tvrdě spí - „v náručí Boží“, jak říkává vždycky maminka.
Odpověď na Boží slovo
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Děkujeme Bohu každý den za všechny dary, které jsme od něho dostali. Buďme vděční rodičům a všem lidem, od kterých jsme přijali mnoho darů.
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