2. neděle adventní C
Lk 3, 1 - 6
Zamyšlení nad evangeliem
Turisté na jihu Chorvatska jsou uchváceni pohledem do dlouhého údolí, ze kterého se zvedá horský masív. Dívají se na to z protilehlé strany a průvodce jim prozrazuje: „Tam v těch kopcích povede dálnice.“

Turistům se zdá být nemožné, že by tady mohla vést rovná široká silnice. Příští rok přijíždějí za sluncem znovu a už pozorují stroje, jak se zakusují do skal, drolí kameny a převážejí je do údolí, které postupně zasypávají. Dnes už tam skutečně vede dálnice. Hrby skal jsou uříznuty, údolí vyplněna, dá se tam jet autem pohodlně a rychle.

Jan Křtitel hlásal: „Připravte cestu Pánu, vyrovnejte mu stezky! Každé údolí ať je zasypáno, každá hora a pahorek srovnán; kde je co křivého, ať je narovnáno, cesty hrbolaté ať se uhladí.“

V době Jana Křtitele i dnes se stavějí cesty, silnice. I my máme podle Předchůdce srovnat hory a vyrovnat údolí ve své duši. Jinými slovy: odstranit zlo a krátery po hříších zaplňovat dobrem.

Cesta má vždycky nějaký cíl, nějaké velké město nebo sousední stát. Cesta, kterou vyrovnáme ve své duši, vede k Pánu Ježíši. Jan Křtitel to vyjádřil větou: „A každý člověk uzří Boží spásu.“ 

Jan Křtitel byl Žid. Proto srovnání a vyrovnání cesty viděl zcela jistě v dodržování Desatera Božích přikázání. Desatero se dá rozdělit na dvě části: první tři přikázání pojednávají o našem vztahu k Bohu, ostatní o vztahu k bližnímu. 

Podle Desatera nemáme dělat zlo proti Bohu a proti bližnímu a naopak máme s Bohem i s bližnímu jednat s láskou. Takto nás chce vidět Jan Křtitel na cestě k Ježíši.

1. příběh

Podle jedné staré pověsti vládl kdysi v Irsku král, který neměl dědice. Nařídil tedy poslům, aby po celé jeho říši rozhlásili, že kterýkoli mladý muž se smí ucházet o rozhovor s králem, jako jeho budoucí následník. 

Poslové se vydali po celé zemi a všude hlásali: „Král hledá svého následníka na trůně. Ať přijde ke králi mladý muž, který miluje Boha a všechny lidské bytosti.“

Dozvěděl se o tom mladík Ondřej, který si pomyslel, že splňuje obě královy podmínky, neboť chová v sobě lásku k Bohu i bližnímu. Přitom si však musel přiznat: jsem chudý a ve svých hadrech nemohu před krále předstoupit. I cesta ke králi stojí peníze, a já nemám v kapse ani drobné mince. A nakonec: je to příliš troufalé, že bych já chuďas mohl sednout na královský trůn.

Proto se Ondřej vrátil ke své práci a na královu výzvu zapomněl. Ale poněvadž se nový vládce nenašel, vydali se opět poslové po celé zemi a všude rozhlašovali: „Král hledá svého následníka na trůně. Ať přijde ke králi mladý muž, který miluje Boha a všechny lidské bytosti.“

Tentokrát už Ondřej neváhal. Rozhodl se pevně, že krále navštíví. Vydal se do blízkého města se žebráckou mošnou a prosil: „Přispějte mi na cestu ke králi.“

„Ty, a ke králi?“ smáli se mu mnozí.

„Ano, chci mu dokázat, že miluji Boha a všechny lidi.“

„A miluješ i mne?“ zeptal se ho bohatý posměváček.

„Ano, jistě.“

„Tak to ukaž!“ vzkřikl na něho a vrazil mu pěstí do obličeje.

Ondřej zavrávoral, ale úder protivníkovi neoplatil, i když se bohatý výrostek chystal ke rvačce.

Ondřej mu však odpověděl: „Odpouštím ti to, neboť nevíš, co činíš.“

„Vím, co dělám! Zkouším tvou lásku.“

„Mám tě rád, i když ty mě rád nemáš.“

„Mám tě rád, proto ti dám peníze na cestu.“

„Děkuji ti,“ vrátím ti to, až se stanu královým nástupcem.“

„To se nikdy nestane, aby se žebrák stal vládcem říše,“ vysmíval se bohatý výrostek mladíkovi a hodil mu do mošny několik stříbrných mincí.

Ondřej shrábl peníze z mošny do kapsy a rozhodl se, že si ještě vyžebrá na oblečení, vždyť šaty dělají člověka. Něco si vydělal, něco si vypůjčil, až si mohl nakonec obstarat řádný oděv.

Vydal se tedy na dlouhou cestu. Když se přiblížil ke královskému hradu, tak si oblékl svoje pěkné šaty a těšil se na setkání s králem. V podhradí však narazil na žebráka, který seděl na zemi u cesty. Byl v hadrech, třásl se zimou, napřahoval ruku a volal: „Mám hlad a je mi zima. Ctihodný mladý muži, pomoz mi…, prosím!“

Mladíkovi bylo žebráka líto a chtěl mu pomoci. Přemýšlel: Mohu mu dát akorát své šaty. Tak blízko jsem cíle, a mám se vzdát návštěvy u krále?  Jestliže pomohu žebrákovi, sám se stanu žebrákem, neboť se před krále nedostanu.

„Je mi hrozná zima,“ zaúpěl žebrák, který vycítil, že mladík má dobré srdce a chce mu pomoci.

„Jmenuji se Ondřej a jdu ke králi. Když ti dám svoje šaty, tak se ke králi ani nedostanu.“

„Ty jdeš ke králi, a já tu zemřu zimou.“

„Nezemřeš, pomohu ti,“ rozhodl se Ondřej v návalu soucitu a svlékl ze sebe svoje pěkné šaty.

Oblékl si žebrákovy cáry, neboť svůj oděv zničený po dlouhé cestě zahodil. 

„Děkuji, děkuji,“ vykřikoval žebrák.

„Mlč!“ okřikl ho Ondřej a dodal: „Modli se za krále, aby pochopil, že i pod špinavými cáry se může ukrývat srdce, jaké on hledá u svého nástupce.

Přece jenom s obavou se vydal na královský hrad. Voják u hradní brány ho zastavil a vzkřikl na něho: „Co chce dělat žebrák na královském hradě?“

„Jdu králi ukázat, že chovám v srdci lásku k Bohu a k lidem.“

Po této odpovědi mu stráže uvolnili průchod na hradní nádvoří, kde se pocestného ujal králův pobočník. Podal mu jídlo a po krátkém odpočinku ho uvedl před krále.

Ondřej se Jeho Veličenstvu hluboce uklonil. Ale když pozvedl zrak, strnul úžasem. Zvolal: „Ty… to jsi ty? Vždyť ty jsi ten žebrák, co jsem ho potkal na cestě.“

„Ano,“ odtušil král se šibalským mrknutím, „to já jsem byl ten žebrák.“

„Ale… ty… to přece… ty přece nejsi žádný žebrák. Ty jsi opravdový král! Proč… proč jsi to udělal?“ koktal mladík, když se jakž takž vzpamatoval z úžasu.

Král se na mladíka laskavě podíval a pak mu řekl: „Stal jsem se žebrákem proto, abych zjistil, jestli doopravdy miluješ Boha a všechny své bližní.“

„To by mě nikdy nenapadlo,“ přiznal se mladík.

Král však vlídně pokračoval: „Věděl jsem, že kdybych se ti rovnou ukázal jako král, ohromil bych tě svým skvostným oděvem i korunou ozdobenou drahokamy. Udělal bys všechno, oč bych tě požádal, protože by tě k tomu přiměla má vladařská moc. Jenomže tímhle způsobem bych se o tvém skutečném smýšlení nic nedozvěděl. Proto jsem se uchýlil k malé lsti. Ukázal jsem se ti v podobě žebráka, který se nemohl dovolávat ničeho jiného než lásky, kterou nosíš ve svém srdci. Tak jsem zjistil, že doopravdy miluješ Boha i své bližní. Proto se staneš mým nástupcem a zdědíš mé království.“  

                                                                                             Zpracováno dle: Brian Cavanauch, Kup si los
2. příběh
Jan Křtitel volal na poušti: „Připravte cestu Pánu, vyrovnejte mu stezky!“
Na hrbolatých cestách se špatně jede. Pokud jsou v cestě velké hrby a výmoly, tak je nesjízdná. Je třeba cestu srovnat, připravit pro provoz. 

(1. obrázek: nákres hrbolaté cesty, červenou barvou nakreslíme rovnou linku, a tak cestu narovnáme.)

Jan Křtitel přirovnává hrbolatou cestu k našemu pokřivenému (hrbolatému) vztahu k Bohu a k bližním (pokřivení způsobují hříchy: lež, neposlušnost, faleš, pýcha, nevšímavost potřeb druhých). Tyto vztahy je třeba narovnat.

(2. obrázek: do jeho středu napíšeme velké JÁ a do kruhu kolem hlavy rodičů, sourozenců, spolužáků, nad kruhem bude Bůh (trojúhelník). Pospojujeme JÁ s Bohem a lidmi klikatými čárami, pak je červenou barvou nakreslíme linky, a tak vztahy narovnáme.)

Rodina Hrubých se vrací z kostela v dobré náladě. V adventním věnci už svítily dvě svíčky – Vánoce jsou zase o něco blíž. Jdou kolem staveniště, kde buldozer urovnává terén.

Tatínek brblá: „Ani v neděli si nedají pokoj. Kdo má ten rachot poslouchat.“

Nejstarší Jana řidiče hájí: „Dělá to, co dnes hlásal Jan Křtitel: ,Připravte cestu Pánu, vyrovnejte mu stezky!´

„To je pravda,“ přidává se devítiletý Šimon. Dneska bylo evangelium o buldozeru, jak zarovnává díry.“

Tatínek zakroutí hlavou a říká: „Každý budeme rovnat cestu. Doma si to ukážeme.“

Nejmladší šestiletý Vojtěch se směje. „Doma přece nemáme cesty!“ 

Přidává se maminka. „Všude, kde chodíme, jsou cesty. A doma chodíme hodně.“

Doma tatínek zamíří do pokoje kluků. Zakopává o neuklizené hračky a rozestavěnou stavebnici na podlaze. „Tady se bude rovnat hned a pořádně!“ přikazuje nazlobeně a Šimon nakvašeně odpovídá: „To máme uklízet v neděli?“

„Ano. A hned! Jan Křtitel také neříkal, abychom začali rovnat cesty zítra anebo za týden, ale hned.“

„A co Jana, ta nemusí nic?“

„Ta má v cestě pořádné dva hrboly,“ volá maminka z kuchyně, „ty dvě trojky si musí opravit. A začne také hned.“

„Já mám také co vyrovnávat,“ přiznává tatínek, „málo jsem pomáhal mamince, „napravím to teď v kuchyni.“

„Když mi tatínek pomůže, tak já také zahrnu svoje díry. Nic jsem si přes týden o Pánu Bohu nepřečetla, tak to udělám taky hned.“

„Výborně!“ jásá tatínek, „všichni teď poslechneme Jana Křtitele, vyrovnáme své cesty a bude se nám tu doma dobře chodit.“

Jana si vyndává z batohu učebnice a sešity ze sedmé třídy a začíná se učit. Tatínek si říká o práci v kuchyni a maminka otevírá knížku o Pánu Ježíši. Jenom klukům se do uklízení nechce. Zavírají dveře a dumají, jak začít.

Přemýšlejí dlouho, čas běží a pokoj je stále neuklizený.

Vojtěch zašeptá: „Taťka se bude zlobit.“

„Já vím,“ odsekne Šimon, „teď už to stejně do oběda nestihneme. Ale mám nápad!“

„Jaký?“

„Když rovnat cestu, tak je nejlepší buldozer. A jdeme na to!“

A vzápětí už hrnou oba bratři všechno, co je na podlaze, pod válendy. Vejde to tam a vypadá to jako perfektně uklizené. Věci z přeplněných stolů končí v posteli. Povlečení a deky to zakryjí. Kluci mají uklizeno. Ještě mají do oběda čas, aby si po těžké práci odpočinuli. 

Konečně se všichni dočkají. Maminka volá: „Oběd!“

Oba hoši vybíhají ze svého pokoje a usazují se u stolu, zatímco tatínek jde jejich práci zkontrolovat. Vrací se za chvíli a hned začíná společnou modlitbu před jídlem. 

Maminka tentokrát sedí s ostatními u stolu a tatínek nalévá polévku. Za chvíli Šimon protestuje: „Tati, v té polévce nic není. Ani nudle, ani knedlíčky.“

Přidává se Vojtěch: „Já tam také nic nemám.“

Tatínka to nevyvádí z míry. Usedá k talíři s polévkou a pochvaluje si, jak je dobrá.

Šimon se už zlobí. „Mami, nalej nám polévku, tatínek to neumí. Dal nám jenom vodu.“

„Nic jim, maminko, nenalévej! Mají polévku? Mají. Na první pohled je s polévkou všechno v pořádku. Je to odměna za jejich úklid. I oni mají na první pohled všechno v pořádku, pokoj pěkně uklizený. Ale jenom na první pohled.“

Kluci už neříkají nic. Dobře rozumí odměně za svou práci. Na první pohled dobře uklizeno, na první pohled dobrá polévka. Ale jak to bude s druhým jídlem? Dneska se tak těší na smažené řízečky.

Dočkají se. Řízky se na ně smějí z talířů. Přidávají k nim brambory, přitahují si misky s kompotem. Polévku snědli, i když to byla jenom voda. Teď si to vynahradí. 

Ale když Šimon ukousne kus řízku, tak se zašklebí a zvolá: „Co je to za řízek?“

Tatínek klidně odpoví: „Na první pohled uklizený pokoj. Na první pohled krásný řízek. Věci nahrnuté pod válendy a naházené pod přikrývky není vidět. Že je ve vašem řízku strouhanka namísto masa, to také není vidět. Jaká práce, taková odměna.“
Malý Vojtěch se rozbrečí, Šimon zírá naštvaně do talíře. 

Tatínek zprvu neříká nic, ale pak říká smířlivě: „Jestliže poslechnete Jana Křtitele a opravdu poctivě uklidíte ty hrby na cestě, tak dostanete řízky později.“

Do kluků jako když střelí. Spěchají do svého pokoje. Je slyšet, jak pilně uklízejí. Když jsou hotovi, tak tatínek všechno zkontroluje a oba syny pochválí. Pak už jim nalévá polévku s játrovými knedlíčky a k ohřátým bramborům přidává nádherně usmažený řízek s vepřovým masem uvnitř. 

Všem je nakonec doma dobře. A dá se počítat s tím, že i Jan Křtitel se dívá na ně z nebe a raduje se, jak rodina Hrubých vzala vážně jeho slova: „Připravte cestu Pánu, vyrovnejte mu stezky!“
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