2. neděle postní C
Lk 9,28b-36
Rozhovor nad evangeliem

1. Apoštolům bylo dobře na hoře Proměnění = Tábor. Z čeho?
a) Zážitek z čistoty a krásy Boží – „jeho oděv oslnivě zbělel“

b) Zážitek z přátelského setkání s Mojžíšem a Eliášem

           a)  +  b)  =  ukázka nebe  →   „Mistře, je dobře, že jsme tady.“
 2. Pán Ježíš chtěl apoštoly povzbudit, aby mu věřili, i když bude trpět na kříži.    

          Jednou v nebi takto budeme s Ježíšem všichni spasení a budeme volat: 

Mistře, je dobře, že jsme tady.“
 3. Pána Ježíše máme i my zde na zemi – v čisté a krásné podobě eucharistického chleba.
Můžeme za ním chodit a odevzdávat mu všechny své starosti, dělit se s ním o radosti. Prožijeme tak setkání s Ježíšem a nejednou i my zvoláme podobně jako Petr:

Mistře, je dobře, že jsme tady.“
1. příběh
Lukáš pracuje ve strojírenské továrně, stará se o dům i rodiče.

Na zájezdě poznává děvče – Libušku a velice se mu líbí.

Co na to řeknou rodiče? Bude je mít Libuška ráda? Postará se o ně, když nebudou moci?

Ze starostí mu třeští hlava. Jednou si říká: bude hodná nevěsta. Podruhé: nemůže přece mít ráda moje rodiče, obsluhovat je, mít je za své.

Dostává dopis, ve kterém Libuška píše: „Lukáši, přemýšlím, jestli se k sobě hodíme. Zapadnu také do tvé rodiny?  Mám Tě ráda, ale bojím se ve známosti pokračovat. Modlím se a všechno svěřuji Pánu Bohu.

„To je cesta!“ vzkřikne Lukáš.

Vkládá dopis do náprsní kapsy a spěchá do kostela. Tam jej pouze vytáhne a Pánu Ježíši přečte, pak ho nechá ležet na lavici. 

„Pane Ježíši, všechno ti svěřuji. Už se nebojím. Ty sám rozhodni, zdali máme ve vztahu pokračovat. Najednou je klidný, nebojí se. 

Je mu v kostele u svatostánku dobře.


A takto dělá s každým dopisem, který přichází. Už se netrápí tím, co bude. Stále znovu tak prožívá úžasné poznání:

„Pane Ježíši, je mi tady u svatostánku dobře.“
Jak je to podobné Petrovu:        Mistře, je dobře, že jsme tady.“
Vzali se a se svými starostmi i radostmi, se svými dětmi chodí ke svatostánku a je jim tam u Pána Ježíše dobře.
2. příběh
Petrova rodina se stěhovala krátce po Novém roce. Rodiče počítali s tím, že zvláště nejstarší syn může mít ve škole problémy. Chlapec však zažívá mnohem větší těžkosti, než si dovedli představit. A přitom o tom mlčí. 

Těžkosti začaly hned při prvním vstupu do sedmé třídy. Vládci třídy Lukáš s Ondrou si ho otestovali hned o přestávce, když mu připomněli jeho krátký silný krk. Lukáš namaloval na tabuli makovou palici se stopkou tlustší než makovice. Přitom se z ní sypal plesnivý mák. Nad obrázek napsal: „Petrova mozková kapacita.“ 

Nový žák se nechal vyprovokovat. Vrhnul se na Lukáše, kterého však ve rvačce posílil Ondra. Za chvíli ho měla povedená dvojice odvlečeného v rohu třídy, kde do něho oba bušili. Přitom křičeli: „Opovaž se žalovat učitelce. Počkáme si na tebe, jak půjdeš ze školy.“

Petr brečel bolestí i vztekem, ale i bezmocností, když třída dělala, že nic nevidí. 

Učitel matematiky si všiml ubrečených očí nového žáka. Zeptal se ho: „Co se ti stalo?“

Třída ztichla. Odváží se Petr ukázat na viníky, anebo se jim podřídí jako všichni?
Chlapec váhá, a tak matikář zopakuje svou otázku: „Proč jsi brečel?“

Ticho přerušuje smích, přímo chechtot Lukáše i Ondry.

„Proč se smějete?“ zeptá se jich učitel.

„Že tu máme mimino, které brečí.“

„I mužové někdy pláčou,“ odpovídá jim asi padesátník a tuší, že se tu děje něco zlého.

Na Petra však více nenaléhá. Ale po celou hodinu sleduje pány třídy. Jakmile zazvoní, přistupuje k Petrovi. „Pojď se mnou. Potřebuji se tě na mnoho věcí zeptat.“

Chlapec skloní hlavu a poslušně kráčí ze třídy před učitelem, který se nečekaně otočí do třídy. Spatří Lukášovy i Ondrovy sevřené pěsti. V kabinetě se pak nového žáka znovu zeptá: „Petře, pověz mi, proč jsi brečel.“
„Zbijí mě, když vám to řeknu.“

„Budeme na ně dva. Neboj se!“

Petr vzhlédne, a když spatří na tváři učitele lehký úsměv a široce rozevřené oči, tak už neváhá a sdělí mu celou pravdu o svém uvítání ve třídě.

„Šikana,“ povzdechne učitel a dodává: „Učitelka je mladá, asi to nepoznala.“

„Celá třída se jich bojí. Dovedou člověka surově zbít.“
„Neboj se, spolu třídu uzdravíme.“

„Ale jak? Zbijí mě, jak jenom vyjdu ze školy.“

„U školy tě nezbijí. A daleko nedojdeš, protože půjdeš do kostela. Tam na mne počkáš.“

„Já do kostela nechodím.“

„To nevadí. Já chodím, to stačí. Naučím tě, jak se tam máš chovat.“

Petr dospělému kamarádovi věří. Netuší však, že oba agresoři půjdou za svou obětí až do chrámu. Zmáčknou ho zleva i zprava, když si prohlíží mariánský oltář. Žduchají do něho, aby ho přinutili vyjít ven.
Vtom se ozve neznámý, vznešený hlas: „Vidím vás, zbabělí hrdinové.“
Hoši se lekají a pouští svou oběť.

Učitel pokračuje změněným hlasem: „Vím o vašich činech a vyzývám vás, abyste přestali.“
„Kdo to je?“ ptá se Ondra.

„Bůh,“ odpovídá mu Lukáš.

Agresoři opouštějí chvatně chrám a Petr zůstává v kostele sám. Zadívá se do obličeje Matky Boží. Jak krásnou má tvář! Sedá si do lavice tak, aby na ni viděl. Jak je mu tu dobře. Spadl z něho strach, klid působí blahodárně po všech výhružkách, které dnes vyslechl.

Na druhý den v ředitelně se Ondra s Lukášem dozví, od koho byl tajemný hlas v kostele. Po domluvě s rodiči je Ondra přeřazen na jinou školu, Lukáš do jiné třídy. Petr nejde ze školy přímo domů, ale zastavuje se v kostele. Touží zase po pokoji, jaký tam prožil včera.

Chodil do kostela každý den. Teprve po měsíci za přispění učitele poznal, že ho tam utěšuje Bůh. Začal chodit na faru do náboženství. Jednou jim pan farář vyprávěl příběh o tom, jak vzal Ježíš na horu Petra, Jakuba a Jana, aby jim zjevil, co budou prožívat v nebi. Petr tehdy prohlásil: „Mistře, je dobře, že jsme tady. “

Petr rozumí apoštolu Petrovi. Vždyť i jemu Pán Ježíš už tolikrát v kostele ukázal, jak nádherně nám bude v nebi.  
3. příběh
Lucka moc ráda a pěkně zpívá. Od malička zpívala s maminkou i s babičkou, a tak vynikala ve zpěvu ve školce a později i ve škole. Učitelky ji vybíraly jako sólistku na různá vystoupení. Brzy také začala zpívat ve schole v kostele svatého Vavřince. Dnes, kdy chodí do šesté třídy, patří ve schole k oporám a často ji vedoucí nechává zpívat samotnou.
Děvčata ve schole dostala pozvánku na soutěž schol. Vzala to za své a cvičí i mimo pravidelné schůzky. Lucka bude mít v nových písních sólová vystoupení, a tak trénuje i doma. Pan farář přišel do scholy s novou zprávou: „Otec biskup bude slavit jubileum. Na mši svatou přijedou kněží i věřící z celé diecéze. Otec biskup si přeje, aby při této oslavě zpívala schóla, která vyhraje na soutěži schol.“
Děvčata byla ze zprávy nadšená. Jedna přes druhou volala: „Vyhrajeme, vyhrajeme!“

Pan farář tlumil jejich nadšení: „Bude tam silná konkurence. Nebude lehké vyhrát.“

Vedoucí vysvětlovala nadšení: „Zpíváme nejenom písničky, ale i vícehlasé skladby. A máme Lucku! Takovou zpěvačku každý nemá.“

„Dobře, budu vám fandit,“ ujistil kněz zpěvačky a dodal: „Kdybyste holky vyhrály, byla by to radost celé farnosti.“

Konečně je den soutěže tady. Děvčata jedou do biskupského města vlakem, potřebné věci jim veze jeden z tatínků autem. Zpěvačky se scházejí v jednom kupé a nejprve si zopakují soutěžní program a pak zpívají písničky pro radost. Průvodčí i lidé ve vlaku jsou z jejich zpívání nadšeni. A když jim děvčata sdělí, že jedou na soutěž, tak jim všichni přejí vítězství. 

Soutěž je vyrovnaná pouze do chvíle, kdy vystupuje schola z kostela svatého Vavřince. Porotci pokyvují s uznáním hlavou. A když zpívá svým krásným a čistým hlasem Lucka, tak se usmívají. Od vystoupení svatovavřinecké scholy není pochyb, že vyhraje. Zbývající soutěžící na tom nic nezmění, a tak odpoledne při vyhlašování vítězů odměňuje porota scholu od svatého Vavřince zlatými medailemi. 
Holky jsou nadšené a při závěrečném požehnání radostně děkují Pánu Bohu. Po skončení soutěže nejedou ještě děvčata domů. Jsou domluveny s panem farářem, že jim i přítomným rodičům odslouží mši svatou v kapli otce biskupa. Samozřejmě přitom schola zpívá a všichni jsou šťastni z krásné liturgie. Po mši svaté zůstává ještě Lucka sama v kapli. Pan farář se také ještě modlí. Kněz i zpěvačka se setkávají u kropenky. 

„Lucko, jsi šťastná?“ zeptá se jí pan farář.

„Jsem tak šťastná, jak jsem snad ještě nebyla. Všechno bylo tak krásné. Soutěž, vyhlášení i mše svatá tady s vámi. Připadám si jako v nebi.“
„Asi ještě více v nebi si připadali apoštolové, když je Pán Ježíš vzal sebou na horu Tábor a tam se před nimi proměnil. Jeho oděv zářivě zbělel, přišli tam Mojžíš a Eliáš. Apoštolové byli tak šťastni, že tam chtěli být pořád. Petr nevěděl, jak by svou radost vyjádřil, a tak Pánu Ježíši řekl: ,Mistře, je dobře, že jsme tady. Postavíme tři strany: jeden tobě, jeden Mojžíšovi a jeden Eliášovi.´

I tobě se nechce domů, viď.“

„Vůbec, odpovídá Lucka, je mi tady u Pána Ježíše tak dobře.“
„Zapamatuj si tuto chvíli, vryj si ji do paměti.“

„Nezapomenu, pane faráři, na to se nedá nikdy zapomenout. Jsem tak šťastná.“

„Pořád štěstí nebude, přijdou i těžké chvíle. Až ti někdy bude smutno, tak si vzpomeň na radost těchto chvil. Ve chvílích těžkosti to bude stejný Pán Ježíš jako tady ve chvíli štěstí.“

„Vím, pane faráři, říkal jste to na kázání. Apoštolové prožili s Pánem Ježíšem na hoře Tábor nebe. Tam jasně poznávali, že Ježíš je Bůh. Pán Ježíš je takto povzbudil, aby věřili, že Ježíš je Bůh, i když trpí na kříži.“

„Výborně, Lucko, nejsi jenom výborná zpěvačka, ale i posluchačka na kázání.“

Po soutěži se děvčata ve schole už nemusejí zvláštním způsobem připravovat na své vystoupení při oslavě jubilea otce biskupa. 

Dva dny před oslavou se probudí Lucka s divným pocitem v krku. Maminka jí uvaří horký čaj a dá jí na krk do školy šátek. Odpoledne se vrací žačka domů unavená s rýmou a začínajícím chrapotem. Do rána příštího dne téměř nemůže mluvit. A to má zítra zpívat na slavnosti otce biskupa!
„Maminko, prosím tě, pomoz mi, abych mohla zítra zpívat,“ prosí děvče.

„Zůstaneš doma, dám ti nějaké léky, budeš pít bylinkový čaj.“

Večer však volá maminka vedoucí scholy: „Lucka je nemocná, má teplotu. To by se dalo ještě překonat, ale ona hodně chraptí.“

„To je nesmírná škoda. Bez Lucky to nebude ono. A ona se tak těšila. Pozdravujte ji, nějak to bez ní musíme zvládnout. Ať se brzy uzdraví.“

Těžko Lucka přijímá, že nebude moci zítra jet na oslavy jubilea otce biskupa. Tak jsem se těšila. A teď je všechno pryč. Budu ležet a pít čaj. Pane Ježíši, proč jsi mne neuzdravil? Tak moc jsem tě prosila.“

Lucka ukrývá obličej do peřin a pláče. Maminka k ní přichází a hladí ji. Tu se ozve mobil.

„Lucko, to je pro tebe,“ volá z kuchyně tatínek.

Děvče si přikládá přístroj k uchu: „Lucko, zdravím tě, tady je pan farář.“
Nemocná se chvěje trémou i vzrušením. Ještě nikdy jí kněz nevolal. Zmůže se jenom na dvě slova: „Tady Lucka.“

„Lucko dozvěděl jsem se, že jsi nemocná. Vím, že jsi moc smutná.“

„Jsem, pane faráři.“

„Vzpomínáš si na horu Tábor při soutěži schol?“

„Ano, na to se nedá zapomenout.“

„Tehdy jsi byla šťastná jako apoštolové, viď.“
„Ano. A teď si musím vzpomenout, že je se mnou stejný Pán Ježíš jako tehdy v biskupské kapli,“ odpovídá Lucka chraptivým hlasem.

„On trpěl na kříži a ty teď trpíš v posteli.“

„On to měl mnohem těžší.“

„Dobře, Lucko, obětuj své utrpení třeba za otce biskupa, aby byl dobrý pastýř.“

„Ano, pane faráři, obětuji to za něho.“

„Dobře, Lucko, jsi hodná. Uzdrav se brzy,“ končí hovor pan farář.
Děvče mu odpoví: „Děkuji vám, že jste zavolal.“

Po skončení hovoru už Lucka nepláče a dívá se na kříž na stěně. Poznává, že v životě nejsou jenom hory Tábor, ale menší či větší Golgoty.
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Podobnou radost mají lidé v nebi.  Štěstí v blízkosti Boží můžeme prožít i my, když jsme u Pána Ježíše ve svatostánku, při přijetí svátosti nebo při modlitbě. Přitom tak i my říkáme s Petrem: „Pane, je dobře, že jsme tady.“
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