30. neděle v mezidobí C

Lk 18,9-14
Rozhovor nad evangeliem
Pán Ježíš opět vypráví podobenství. Komu? Lidem, kteří si o sobě hodně myslel. Považovali se za nejlepší ze všech. 
A přitom dělali jeden velký hřích: ostatními pohrdali.

V podobenství vystupují dva lidé: farizeus a celník.

Jaký byl farizeus? Dělal ze sebe „svatého“, postil se a daroval desetinu toho, co vydělal.
V tom byl tedy výborný. Ale co mu chybělo? Skromnost. Aby uznal, že i on má své chyby. Podobenství se vůbec nezmiňuje o tom, že by svých hříchů litoval. 

Jaký byl celník? Zřejmě měl dost hříchů. Celníci vybírali poplatky a bylo o nich známo, že často šidili. A ne málo! 

Lituje celník svých hříchů? Ano. Známe jeho modlitbu: „Bože, buď milostiv mně hříšnému.“ Prosí tedy za odpuštění hříchů. 
Jací se oba muži vracejí z chrámu domů?

Celník se vrací domů bez hříchů. Má odpuštěno, může začít znovu.

Farizeus odchází z chrámu s hříchy na srdci. Nemá odpuštěno, protože své hříchy nepřiznal a proto jich také nelitoval. 

Pán Ježíš shrnuje na závěr děj podobenství v jednu poučnou větu: „Neboť každý, kdo se povyšuje, bude ponížen, a kdo se ponižuje, bude povýšen.“

Je to poučení pro posluchače, kteří se povyšovali, aby nedopadli jako farizeus, který se povyšoval a z chrámu vycházel obtížený hříchy.

Je to poučení i pro každého z nás, abychom nebyli pyšní, ale skromní. Pyšný člověk si myslí, že mu patří všechno, že vyniká nad ostatní a může jim poroučet. Cítí se být vysoko nad ostatními. Jeho pád z této výše je neodvratný a bude ho to bolet. Kéž ho to vyléčí a dovede ke skromnosti a k pokoře.  
1. příběh

Jarka má dědečka a ten si vždycky nad jejím vysvědčením povzdechne: „To je tak nezajímavé, stále stejné.“

Takto komentuje samé jedničky, které jeho vnučka vždycky mívá. Nemá slabinu v žádném předmětu, a tak odmalička slyší kolem sebe: „To je šikovná holka… Ta všechno umí… Radost na ni pohledět.“

Mezi děvčaty jí však všechny tyto přednosti nepomáhají, protože ona je nemá ráda. Poznávají to z toho, jak Jarka nehezky mluví o zkoušených děvčatech. Šeptá to, ale tak, aby to její okolí slyšelo. Například: „Prosím tě, ty jsi na hlavu… Ty máš v té kebuli asi piliny… Jsi nemožná, uvažuješ jako mimino.“

Jenom jednu spolužačku Jarka uznává – Danu, která má také samé jedničky. Jedině s ní se chce kamarádit.

Dneska se dala děvčata dohromady, že si zahrají vybíjenou. Jarka si přitom vyhádala, že bude v jednom družstvu s Danou. Musela přitom ustoupit a vzít do družstva Lenku, která je při míčových hrách nešikovná.
Utkání se pro Jarčino družstvo nevyvíjí dobře. Kapitánka všechnu vinu hází na Lenku, když jí nadává: „Ty si takové kopyto, které by mohlo šlapat zelí… Máš děravé ruce jako rezavý výfuk… To je strašný, jak hraješ, to je strašný.“
Její družstvo prohrává stále výrazněji a ona se s tím nemůže a nechce smířit, proto si vylévá zlost na nejslabší hráčce, když na ni křičí: „Ty za to můžeš, všechno ti padá z ruky, běž raději ven a bez tebe nám to půjde líp.“

Ostatní dívky k tomu mlčí, a tak Lenka ze hřiště odchází. Jde kolem Dany, která si všímá, že má uplakané oči. 

Jarka burcuje své družstvo: „Teď nám to půjde, když to nemehlo je pryč.“

Dana se však dívá za odcházející spolužačkou. Je jí Lenky líto a naopak Jarka se jí protiví. Vyhrkne na ni: „Jsi pyšná pávice.“
Poté se rozbíhá za nešťastným děvčetem.

Jarku jako by opařil proud horké vody. Je červená jako nadurděný krocan. Vůbec jí nevadí, že se hra rozpadla a holky odešly. Aspoň neprohrála. Zuří, že Dana dala přednost Lence, která nic pořádně neumí. Sedí na lavičce a ptá se sama sebe: Jak mohla mne, všude šikovnou holku, vyměnit za to nemehlo? To nechápu.
Na druhý den přichází Jarka do školy dříve než jako obvykle. Chce mluvit s Danou dříve, než přijde Lenka. Ale obě dívky vcházejí do třídy současně. Vesele se spolu baví, zatímco Jarka je závistivě sleduje ze svého místa v první lavici. Dana si k ní přisedá teprve při příchodu učitelky, která vytahuje obávaný notes, aby zkoušela. Volá: „Lenko, pojď k tabuli.“
Výsledek zkoušení je podle očekávání. Dostává z matematiky pětku. Jarka to komentuje: „Ta je blbá.“

Dana se k ní nepřipojuje, naopak je na ní vidět soucit s kamarádkou. Proto z Jarky vyletí: “Je blbá a ty s ní.“

Dana na to nic neříká. Jarka cítí, že přestřelila. Ale chce to dotáhnout do konce. Počká, až skončí hodina. Pak říká sousedce: „Ta Lenka vypadá jako neviňátko, ale víš, co udělala? Viděla jsem, jak kopala jejich psa. Je surová tak, jako je hloupá.“
Na sousedku to zapůsobí okamžitě. Dana má ráda zvířata a kopnutí do nich je pro ni úplný zločin. Proto vzkřikne: „To není možné!“

„Je,“ odpovídá Jarka.

„A kdys ji viděla?“

Jarka jenom chvíli přemýšlí. Ví, že nesmí váhat, aby jí Dana uvěřila. Proto říká: „Včera večer. Bylo sedm nebo půl osmé.“

„Fakt jsi ji viděla?“

„Jo! A divila jsem se.“

„A mne jsi u toho neviděla?“

„Tebe?“ nechápe Jarka, co tím chce kamarádka říct.

„Mne!“ opakuje Dana.

„Tebe? Já mluvím vážně, moc vážně a ty si děláš legraci.“

„Tak poslouchej,“ říká Dana vzrušeně, „Lenka byla včera u nás do devíti večer. U nich nebyl nikdo doma. Její mamka si pro ni přišla k nám.“
Víc se spolu holky nebaví. Chystají si věci na další vyučovací hodinu. Mají češtinu, kterou je učí třídní učitelka. Když zapíše do třídní knihy, tak se Dana hlásí. Když dostane slovo, tak žádá: „Paní učitelko, já bych chtěla sedět vedle Lenky, my se teď učíme spolu.“

„To je chvályhodné. Hned o přestávce si to prohoď s Jitkou.“

Jarka se přitom ani nehne. Ujišťuje sama sebe, že je stále tou nejlepší žačkou a že všichni ostatní jsou vedle ní nuly. Ale sžírá ji, že prohrála boj o Danu. Obejdu se bez ní. A jednou jí to vrátím. Však ona přijde a bude se lísat.

O přestávce při stěhování Dany je ve třídě živo. Holky toho využívají, aby daly Jarce najevo, že prohrála se všemi. A teď i s Danou.

Jarka dělá navenek, že se jí to netýká. Ale je vyvedena z rovnováhy tak, že v příští hodině v angličtině dostává při zkoušení trojku. Poprvé dostává horší známku než jedničku. Brečí. Cítí se na dně. Odrazí se od něho? Poznává, že jedinou cestou mezi ostatní holky bude, když se nebude povyšovat nad ostatní. 
2. příběh

Kuba i Pavel chodí do čtvrté třídy.
Kubovi jde ve škole počítání i psaní, je obratný v tělocviku, má vždycky v pořádku domácí úkoly, na vysvědčení mívá jenom jedničky. Učitelé ho chválí, rodiče jsou s ním spokojeni. I v kostele se od malička chová dobře, a tak ho pan farář přijal už před dvěma roky mezi ministranty.

Pavel se také učí dobře, ale je nepořádný, nejednou neudělá domácí úkol, paní učitelka se na něho často zlobí, že provokuje a také se kvůli tomu dostane do rvačky. Když se hlásil mezi ministranty, tak ho pan farář zatím nevzal. Řekl mu: „Napřed se nauč chovat a potom se můžeš stát ministrantem.
Pan farář má u fary pěknou zahradu. Na záhonech pěstuje zeleninu, ošetřuje stromy, na kterých se rodí různé ovoce. Často zve na zahradu ministranty, kteří si mohou pohrát na farním dvoře, a pak je kněz obdaruje zeleninou nebo ovocem.
Nastává podzim, na stromech zrají krásná jablka: červená, žlutá nebo žíhaná různými barvami. Cestou ze školy míjí farní zahradu skupina kluků. Jsou mezi nimi Kuba i Pavel.

Jeden z dalších kluků, jmenuje se Ondra, se zadívá na zahradu a povzdechne: „To jsou krásná jablka. Ta musí být dobrá.“

„A jsou tvoje?“ usměrňuje ho Kuba.

„Nejsou. Neřekl jsem, že je budu trhat,“ hájí se Ondra.
Také Pavel kouká na zahradu a chuťové buňky ho pobízejí, aby si pro jablka zašel. Proto říká: „Plot není až tak vysoký, dal by se přelézt.“

„A víš, co by se stalo?“ ptá se ho Kuba.

„Vyletěl by na tebe Astor.“

„To je pes?“

„Jo. A pořádný velký černý pes. A dovede zahradu dobře chránit. Žádný zloděj si tam netroufne.“

„Nesnědl jsem celou svačinu. Hodím mu chleba se salámem a pes mě pustí.“

„To si jenom myslíš,“ namítá mu Kuba, „pan farář ho má vycvičeného. Nevezme si od tebe nic. Je neúplatný.“

„A jak to víš?“

„My ministranti chodíme k panu faráři a zkoušeli jsme Astorovi hodit všelijaké dobroty. Očuchal je, ale ani se jich netkl.“
„Dobrý pes,“ hodnotí jeho umění Pavel a dodává: „Takže máme smůlu. Aspoň neuděláme hřích, krást se nemá. “

Kluci se ještě jednou podívají zálibně do zahrady a pokračují v cestě. Po několika krocích je Kuba zastavuje a říká: „Mám na ta jablka taky strašnou chuť. Napadá mě, jak se dostaneme do zahrady. Vím, kde je v plotě díra.“
„A co pes?“ namítá Pavel.

„Pes mě zná, nic mi neudělá.“

„Tak musíš jít sám.“

„Když půjdeš se mnou, tak tě nechá. Ale půjdeme jenom my dva s Pavlem, nikdo jiný. My vám jablka hodíme přes plot.“

Kuba jde najisto. Už několikrát tudy vylézal ze zahrady. Dovnitř tu však vstupuje poprvé. Sotva se protáhne plotem do zahrady, přiřítí se statný pes. Kuba ho uklidní: „Astore, to jsem já. Buď zticha.“

Pes zakňučí a Kuba ho hladí tak, jak to dělával už mnohokrát. „Pojď, Pavle,“ zve dovnitř spolužáka.

Když Pavel vstoupí do zahrady, tak pes na něho zavrčí. „Ticho, Astore, lehni,“ uklidňuje Kuba psa přesně tak, jak to dělává pan farář.
Astor si lehá, i když stále sleduje Pavla, který už leze po stromě. Na strom vylezá také Kuba. Trhají krásné plody, cpou si je do kapes a házejí přes plot, kde se zastavuje několik dalších kluků. 
Při slézání praská pod Pavlem větev, ale dopadá to dobře. Zůstává viset za ruce a ručkuje blíž ke kmeni, a tak dostává se v pořádku dolů pod strom. Oba zloději si cpou své batohy jablky, které shodili pod strom. Kuba ještě pohladí psa, kterému se návštěva nelíbí, ale nechává se znovu uklidnit.

Kluci opouštějí zahradu, těší se jablek, ale odnášejí si výčitky svědomí, které však v dalších dnech slábnou. Oživuje jim je pan farář v neděli, když ohlašuje, že mu někdo očesal strom s jablky, které chtěl vzít starým lidem do domova důchodců. Ministrantům pak kněz v sakristii říká, že jablka ukradl někdo, koho pes dobře znal.

Kuba cítí, že by se měl přiznat. Ne, to nejde. Co by si pan farář o mně pomyslel? Zklamal bych ho. Už bych nebyl jeho nejlepší ministrant. Už by mi neřekl „Kubíku“. 

Pavlovi je líto, co udělal. Zvlášť ho mrzí, že vlastně okradl staré lidi z domova důchodců. Nedá mu to. Jde pana faráře odprosit. Přitom mu slibuje: „Pane faráři, zítra vám donesu peníze ze své pokladničky, abyste mohl babičkám a dědečkům jablka koupit.“
Kněz přikývne, že odpouští a za Pavlovy peníze jablka koupí. Potom pozve provinilce před oltář, kde si kleká vedle něho a tiše říká. „Pane Ježíši, odpusť mi, prosím, že jsem ukradl jablka.“

„Je mi to moc líto,“ dodává Pavel.

Kněz mu tiše říká: „Upřímně lituješ svého hříchu a Pán Ježíš Ti odpouští. Poznal jsem, že máš dobré srdce a rád tě přijmu mezi ministranty.“

„Děkuji, strašně moc děkuji,“ jásá Pavel a s radostnou zprávou běží domů.

Také Kuba je už z kostela doma. Utěšuje se tím, že se na nic nepřišlo a on je pořád nejlepším ministrantem. Radost v srdci však nemá, protože mu ji kalí hřích, který se mu zahnízdil v duši.
Přitom cesta k návratu je otevřená. Pan farář čeká na kluka, který kradl s Pavlem. Musel s ním přece být někdo, koho pes znal. Čeká na něho, až přijde s přiznáním a s lítostí, aby mu odpustil on a především Bůh.
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