32. neděle v mezidobí C

Lk 20,27-38
Rozhovor nad evangeliem
V Izraeli, kde žil Pán Ježíš, soupeřily mezi sebou dvě velké skupiny: farizeové a saduceové.

Farizeové věřili, že po smrti budeme vzkříšeni k věčnému životu. Naopak saduceové ve vzkříšení nevěřili.

Saduceové chtěli Pána Ježíše přetáhnout na svou stranu a uvedli příklad, který měl dokázat, že po smrti nemůže být vzkříšení.

Vyprávěli příběh o ženě, která během svého života patřila sedmi mužům. Komu bude patřit při vzkříšení? Všech sedm ji bude chtít za ženu.

Pán Ježíš na to odpověděl hned a jednoznačně: při vzkříšení z mrtvých se lidé nebudou ženit ani vdávat. Všichni budou syny Božími a budou žít jako andělé.

Děti se často ptají, jaké to bude v nebi. Odpověď je jednoznačná: nevíme. V dnešním evangelním příběhu Pán Ježíš zdůraznil, že tam budeme žít jako jedna velká Boží rodina ve spojení s nebeským Otcem. 

Nemáme tedy přemýšlet, jaké to bude v nebi? Je to zbytečné, protože stejně nic nevymyslíme. 

Bude se nám tam líbit? Ve „Věřím v Boha“ se modlíme, že Bůh stvořil nebe i zemi. Vidíme, jak nádherně Bůh zemi stvořil. A kdyby nebylo hříchu, byl by život zde ještě krásnější než teď. Jestliže tedy Bůh tak nádherně stvořil zemi a nám se tu líbí, tak jistě krásně stvořil i nebe. A můžeme se domnívat, že ještě krásněji.

Můžeme si být tedy jisti, že v nebi to bude nádherné a že se nám tam bude líbit? Ano, o tom není třeba pochybovat. Svatý Pavel, který měl vidění nebe, prohlásil: „Ani oko nevidělo, ani ucho neslyšelo, co Bůh připravil těm, kdo ho milují.“
Starat se o to, jaké to bude v nebi, je tedy zbytečné. Spíše bychom se měli zajímat, jaká cesta vede do nebe. Každá cesta do nebe nevede. Pán Ježíš v odpovědi saduceům řekl, že nebe („onen svět“) a vzkříšení mrtvých dosáhnou ti, kdo „budou uznáni za hodné“.

Kdo je tedy na cestě do nebe, aby byl vzkříšen k věčnému životu? Odpověď je jednoduchá: ten, kdo plní vůli Boží = žije podle Božích přikázání a snaží se poznat, co Bůh po něm chce.

Ještě jinak: Do nebe směřuje ten, kdo miluje Pána Boha a snaží se žít podle jeho přikázání. Modlí se: prosí, děkuje, pláče a raduje se ve spojení s Bohem. Takto už zde na zemi žije v Božím království. Po smrti se bude radovat v nebi ve své duši a jednou při vzkříšení i ve svém těle.
Příběhy 
Jirka se letos vůbec netěšil po prázdninách do školy. Přitom mu nevadilo, že končí volnost a on se bude muset učit. Bál se totiž setkání s Alešem. 

Co se stalo?

Bylo to na konci školního roku. Šesťáci se v tělocviku pohádali kvůli sporné situaci ve fotbale. Ve třídě to dohrávali mezi sebou už jenom dva hlavní aktéři. Každý měl svou pravdu a byli ochotni se kvůli tomu i poprat. Aleš využil situace v poslední vyučovací hodině a nastavil nohu Jirkovi, když se vracel od tabule na své místo. Hoch spadl, potloukl se, ale učitel viníka neodhalil. A protože uprostřed uličky ležela aktovka, stala se viníkem ona. „Pověste si aktovky na háčky, nesmí být v uličce,“ nařídil učitel všem žákům, obešel třídu, zkontroloval to a případ tak uzavřel.

Neukončil jej však Jirka. Sám si na zdatnějšího spolužáka netroufal a spolužáci mávli rukou, aby už to nechal být. On se však domluvil se dvěma deváťáky, na Aleše si počkali a zbili ho. 

Aleš na to nijak neodpověděl. Záhy skončil školní rok a Jirka se bojí, že Aleš s odvetou počkal, až on nebude mít ve škole deváťáky. Celé prázdniny měl kvůli tomu pokažené, když si vzpomněl, co ho čeká. 

Dnes už jsou děti podruhé ve škole. Včera při zahájení školního roku se nic neudálo, ale co bude dnes? Aleš vypadá jako nic. Umí to dobře zahrát. Čeká na příležitost. Přes prázdniny vyrostl a zesílil. Neubráním se mu, i kdybych na útok čekal.

Potkávají se na chodbě ze šatny. Jirka jde ze školy ven, Aleš se vrací. Vystihl mě, teď mi to spočítá, leká se slabší a vystrašený kluk. A když je na dva kroky od spolužáka, tak vzkřikne: „Nechej mě, jsi zbabělec!“

Teď by měl Jirka utíkat anebo se otočit a vrátit se do školy. Ale on stojí a nahromaděný strach mu brání udělat krok dopředu či dozadu.

„Co tu křičíš jako pominutý?“ oboří se na něho Aleš.

„Počkal sis na mě. Povedlo se ti to!“

„Zklidni se!“

„Budu řvát o pomoc.“

„Co blbneš! Nic se neděje! Zapomněl jsem si sešit do matiky v lavici.“

„Ty mě nechceš zmlátit?“

„Ne, už jsem ti dávno odpustil.“

„I to, jak jsem tě s deváťáky zmlátil?

„Víc mi vadilo, že jsi lhal při tom fotbale i potom. Proto jsem ti nastavil nohu. Tím to bylo vyřízeno.“

„Ty už mě nebudeš mlátit?“
„Kdybych ti neodpustil, nemohl bych ke svatému přijímání.“

Kluci se rozcházejí. Aleš si jde pro sešit, Jirka se loudá domů. Má o čem přemýšlet. Přistihuje se, že by chtěl mít toho křesťana za kamaráda. 

Aleš v příběhu dokázal, že je na cestě do nebe. A navíc: na tuto cestu strhává svým příkladem i spolužáka Jirku.

V následujícím příběhu se staneme svědky, jak Tomášek prožíval první svaté přijímání. Sami rodiče mu vystavili vysvědčení, že je „svatý“ – to znamená směřující do nebe.
Děti se seřazují, aby poprvé přijaly tělo Pána Ježíše. Když je Tomášek na řadě, vyjímá kněz z misky proměněný chléb a říká: „Tělo Kristovo!“

Malý křesťan odpovídá pevně a jasně: „Amen!“

Pan farář mu vkládá na jazyk svatou hostii a přijímající ji bez kousání polyká. V té chvíli bezpečně ví, že má u sebe Pána Ježíše, Dobrého Pastýře, který hladí svou ovečku, svého Tomáška.

Všechny děti říkají modlitbu po svatém přijímání. Tomášek se také připojuje. Ale chtěl by něco říct Pánu Ježíši sám. A tu si vzpomíná na to, co mu říkával tatínek: „Kdyby přišel nějaký pán a řekl by: ,Tomášku, tu máš nové kolo, celou sadu autíček, zvířátka, stavebnice, pohádky. To všechno můžeš mít, jenom řekni, že už nechceš Pána Ježíše, že nechceš chodit do kostela.´“

„Ne, ne, nechej si to,“ odpovídá mu Tomášek i nyní, takže se děti otáčejí. 

Ale Tomášek cítí po tomto upřímném vyznání v duši takovou radost, že by chtěl, aby tato chvíle nikdy neskončila.

Ale mše svatá se chýlí k závěru, pan farář si sedá k tichému děkování.

Tomášek šeptá: „Pane Ježíši, nikdy tě nedám.“

Vzpomíná přitom opět na mučedníka Tarzicia, na jeho sevřené ruce, které bránily Pána Ježíše před násilím zlostných kluků.

Kněz povstává a zpívá: „Tebe, Boha chválíme!“

Varhany se rozburácejí a všichni zpívají děkovnou píseň „Bože, chválíme tebe“. Za Tomáškem zpívají jeho rodiče a jejich chlapec zpívá také. Všichni děkují za veliký dar Nejsvětější svátosti a Tomášek touží být svatý jako hodné Boží dítě.

Mše svatá končí a děti s rodiči a příbuznými vycházejí před kostel. Tam se fotografují a rodiče a příbuzní jim blahopřejí. K Tomáškovi přichází Magdalénka a objímá ho. Šťastný chlapec zapomíná, že by měl být nyní vážný, a vyzývá sestřičku: „Pojď, budeme závodit!“

A když děvčátko rádo přikývne, tak její bratříček určuje: „Kdo bude první tam u toho stromu!“

Rozbíhají se současně. Magdalénka se snaží, ale Tomášek je rychlejší. Už je blízko stromu, když si vzpomíná, že má přece přinášet všem radost. Zpomaluje. Magdalénka ho dobíhá a je u stromu první. Volá: „Hurá, vyhrála jsem!“

Tomášek hned vyzývá k dalšímu závodu: „Kdo bude první tam u toho sloupu!“

Oba sourozenci běží vedle sebe. Sloupu se však dotýká jako první Magdalénka. Její radost je veliká. Ještě nikdy nad bratříčkem nevyhrávala. A Tomášek ji nechává vyhrávat pořád. Běhají spolu od stromu ke stromu, od sloupu ke sloupu. Maminka s tatínkem je nechávají. Vidí Magdalénčinu radost, jak jí planou tvářičky štěstím. Vidí Tomáška, jak stále nechává sestřičku vyhrávat. „Ten chlapec je svatý,“ šeptá tatínek a maminka přikyvuje.

Z kostela k nim doléhá zvuk varhan, ve stromech cvrlikají vrabci, větřík rozechvívá listy stromů. Tatínek fotografuje uříceného Tomáška se svíčkou v ruce – nejprve samotného a potom s rozesmátou Magdalénkou: Boží děti, které by Pána Ježíše nedaly za nic na světě.
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