33. neděle v mezidobí C

Lk 21, 5 – 6, 12 – 19
Rozhovor nad evangeliem:

Když zde čítáváme příběhy ze života Pána Ježíše, tak býváme naplnění radostí. Ale dneska jsme spíše zaražení, možná i trochu vystrašení. Proč se po přečtení evangelia tentokrát  neusmíváme? Pán Ježíš připravuje své učedníky na to, že budou pronásledováni. A nejenom oni, ale i další křesťané.
Víme, že evangelium znamená česky …… radostná zvěst.  Je tedy něco radostného na tom, že křesťané jsou a budou pronásledováni?

Pán Ježíš v závěru dnešního úryvku ujišťuje apoštoly, že při všech těch soužení „se jim neztratí ani vlas z hlavy“.

Jde to dohromady? Vždyť Pán Ježíš mluví o tom, že někteří budou dokonce při pronásledování usmrceni!

Pán Ježíš ujišťuje apoštoly, že bude s nimi i v době pronásledování. Bude chránit své ovečky. A pokud dopustí utrpení některého učedníka, tak ho bude posilovat, aby vytrval, a tak zachránil svou duši. Mučedníci vstupují hned po smrti do nebe. Říkáme, že jsou svatí. 

1. příběh

Křesťanství se šířilo z Palestiny do všech světových stran. Dorazilo také do Říma, tehdejšího hlavního města obrovské římské říše. I tam hodně lidí přijímalo Kristovo evangelium, ale především vládnoucí třída křesťanství odmítla. Tito lidé začali spolu s císařem křesťany pronásledovat. Zatýkali je a posílali na smrt.

Křesťané se však nenechali zastrašit. Scházeli se v podzemních pohřebištích (katakombách) a tam slavili mši svatou. Jednoho dne na konci bohoslužby ohlásil kněz, že uvěznění křesťané budou předhozeni divoké zvěři, proto je třeba jim donést svaté přijímání.

Hlásí se dvanáctiletý chlapec: „Otče, nechej mě nést Ježíše!“

„Jsi ještě příliš malý, Tarzicie.“

„U dítěte nikdo hledat Ježíše nebude. Nevydám ho pohanům, i kdyby mě chtěli zabít!“

Kněz přemýšlí a nakonec uznává, že svátostný Ježíš bude u chlapce v největším bezpečí. Zavěšuje mu na krk pouzdro, ve kterém jsou svaté hostie. Tarzicius je objímá pravou rukou a za svítání opouští bezpečné katakomby.

Spěchá ulicemi Říma a v duchu se modlí k Pánu Ježíši. Tu ho někdo chytá za rameno.

„Hej, Tarzicie, co je s tebou?" Už jsem na tebe třikrát volal. Ty snad spíš se zavřenýma očima.“

„Co po mně chceš, Claudie?“ odpovídá Tarzicius nevrle.

„Pojď si s námi hrát.“

„Teď nemohu, mám důležité poslání, spěchám.“

„Copak to je? Co skrýváš po kabátem?“

Tarzicius neodpovídá, jenom ještě pevněji přitiskne Kristovo tělo na svou hruď.

„Je to zloděj!“ volá jeden ze srocujících se kluků.

„Nežvaň, Tarzicius nekrade!“ zlobí se Claudius, ale zároveň křičí: „Sem s tím, co tam neseš!“

„Neukážu a nedám,“ odpovídá pevně Tarzicius a chce už jít.

Ale tu na něho doráží horda kluků. Strhávají ho na zem, šlapou po něm, tlučou ho klacky a holemi. Tarzicius se však nevzdává, křečovitě svírá burzu s Kristovým tělem. Přicházejí dospělí a ptají se, co se tu děje.

„Blázni, víte, co má u sebe?“ křičí nějaký dospělý muž, „nese svého boha.“

“Křesťan, křesťan,“ křičí deset, dvacet hlasů.

Pohané chtějí vidět, co má u sebe, i kdyby ho měli zabít. Císař zabíjí křesťany po tisících a tu je pouze jeden. Ze všech stran na něho dopadají rány. Dostává údery do hlavy, těla i údů. Sténá bolestí, ale nepovoluje. Houfem mučitelů si razí cestu římský důstojník, a když spatří ztýraného chlapce na zemi, tak křičí: „Nestydíte se bít bezbranné dítě?“

„Je to křesťan,“ hájí se jeden z okolostojících.

„Kdo na něho vztáhne ruku, toho srazím k zemi,“ řve důstojník.

Urostlého vojáka se každý bojí, jeden po druhém se vytrácejí. Důstojník se sklání k chlapci a zašeptá: „Tarzicius.“

Sám je křesťan a zná tohoto malého nositele Boha. Chlapec otevírá ještě jednou oči, dívá se na důstojníka a s námahou vydechne: „Nedal jsem ho.“

Opatrně podebírá důstojník chlapce a pak ho nese v náručí do domu jednoho křesťana. Teprve tam na lůžku uvolňuje chlapec sevření pouzdra a důstojník je bere k sobě.

Šeptá: „Tarzicie, máš nějaké přání?“

   Mladý hrdina přikyvuje, ale nedokáže vyslovit to, po čem touží. Jeho oči však vyjadřují touhu jeho srdce. Důstojník mu rozumí. Rozevírá pouzdro a vyndává z něj Ježíšovo tělo a říká: „Tělo našeho Pána Ježíše Krista ať uchová tvou duši k věčnému životu!“ 

„Amen,“ pohybuje chlapec rty a pak přijímá svatou hostii.

Život v Tarziciově těle vyhasíná, ale přesto se v očích mučedníka zablýskne radost. Chlapce naplňuje nekonečné štěstí. Objímá ho Boží láska. Ježíš si převádí duši svého mučedníka do nebe. Žena zatlačuje zemřelému oči. Důstojník však kleká k malé mrtvole a modlí se: „Svatý mučedníku Tarzicie, oroduj za nás!“

Slyšeli jsme, jak dal Pán Ježíš Tarziciovi odvahu, sílu a nakonec jsme viděli v jeho očích radost. Ano, Pán Ježíš dává mučedníkům zvláštní ochranu a sílu, takže se nemusíme ani tak těžkého pronásledování bát. 
Svatý Tarzicius je patronem (ochráncem) ministrantů. Ministranti se k němu modlí, aby byli stateční, jako byl on. Také Míša se k němu modlí a prosí o statečnost. Spolužáci ve třídě s mu posmívají, že je ministrantem. Titulují ho „dlouhá sukně“ anebo před ním posměšně spínají ruce. Míšu posměch bolí a kluci to vědí, proto je vysmívání baví.

Jednoho dne se hoši ve třídě perou. Honza přitom vráží do Ondry, který padá hlavou na ústřední topení. Objevuje se krev. Horší je, že hoch ztratil vědomí a nedýchá. Najednou je ticho a všichni stojí bez hnutí.

Růženka zaječí: „Pomozte mu!“

Ale nikdo se ani nehne, kluci i holky stojí jako zařezaní. Míša si dodává odvahy: jdu na to, nesmím se bát, svatý Tarzicie pomoz mi! Sklání se ke spolužákovi, urovnává jeho tělo a dává mu umělé dýchání. Konečně se vzpamatovává Eliška a běží zavolat učitele, který mobilem hned přivolává sanitku. Když se tělocvikář sklání ke zraněnému, tak už dýchá. Přivolaný lékař chválí Míšu: „Zachránil jsi kamarádovi život. Zachránil jsi mu mozek, takže bude běhat, chodit do školy.“

„Učili jsme se to na ministrantské schůzce,“ přiznává chlapec.

Víťa přitom podotkne: „No jo, to je naše ,dlouhá sukně´.“

Všichni cítí, jak je to v této chvíli hloupé. Lékař se otočí a oboří se na posměváčka: „Proč se mu posmíváš? Zachoval se jako ministrant skvěle. Kdyby to bylo na tobě, tak by Ondra umřel.“

Od té chvíle má Míša od posmívání pokoj. Naopak jeho postavení ve třídě ještě vzrostlo, když dostal od ředitele vyznamenání a zvláštní pochvalu za statečný a pohotový skutek.

2. příběh
Od narození Krista uplynulo už téměř tři staletí, když se v Syrakusách na Sicílii narodilo v jedné zámožné rodině děvčátko. Šťastní rodiče prožívali jeho příchod na svět jako nový východ slunce ve svém životě, a proto jí dali jméno Lucie = Světlana. Nezůstalo však pouze u narození, ale s prvním úsměvem, krůčkem a slovem se zář rodinného sluníčka zvětšovala. Ano, Lucie byla hodné dítě, a když dospěla do věku krásy mladé slečny, mohl si její tatínek vybírat ženicha v dlouhé řadě uchazečů. 

Rodinnou pohodu přerušila nemoc maminky. Lucie sedávala u jejího lůžka, přikládala jí chladivé obklady na čelo a pomáhala překonávat dlouhé noci, když pro bolesti nemohla spát. Zdravotní stav maminky se nelepšil, a tak jí jednoho rána Lucie řekla: „Vydám se na pouť ke hrobu svaté Agáty do Katanie. Budu tam prosit za tvé uzdravení.“

Nemocná povzdechla: „Co si tu bez tebe počnu?“

„Svěřím tě Bohu a dobré služebné,“ odpověděla dcera, „u hrobu velké mučednice ti budu prospěšnější než tady.“

Lucie se vydala na pouť a nemocné se vlekly dny ještě pomaleji než dříve. Přitom se jí významně ulevilo, a tak mohla svou dceru přivítat již mimo lůžko. Jak šťastné to bylo shledání! Mamince však neuniklo, že její dcera se vrátila domů změněná. „Co se ti tam stalo?“ ptala se dívky, která odmítala návštěvu ženicha, jehož jí otec vybral.

„Maminko,“ odpověděla dcera, „dosud jsem Bohu sloužila tím, že jsem pomáhala chudým a nemocným. Nyní však toužím udělat ještě něco jiného. Toužím se zcela zasvětit Bohu a nikdy se za nikoho neprovdám.“

„Ale co tvůj ženich?“ zhrozila se matka.

Musí pochopit, že Boha miluji nade všecko. Také jsem mu dosud nic neslíbila.“

„Dítě, dítě,“ povzdechla maminka, „čeká tě těžký boj.“

„Nejsem už dítě, je mi třiadvacet let. Neboj se o mne, Ježíš mně dá sílu vydržet všechny zkoušky.“

Jak si Lucie předsevzala, tak to také udělala. Rozdala všechen svůj majetek a ženichovi řekla, že se zasvětí Bohu a za nikoho se neprovdá. Tatínek jí domlouval po dobrém: „Jako bohatá paní budeš moci pomáhat chudým daleko více než jako žebračka, která nic nemá.“

Lucie mu však odpověděla: „Bůh má své plány, jak budu moci být prospěšná lidem.“

Odmítnutý ženich soptil hněvem a vyhrožoval odplatou. Zakrátko se mu naskytla k tomu příležitost. Tehdejší císař Dioklecián vyhlásil pronásledování křesťanů. Velké množství mučedníků zaplatilo životem za svou věrnost Ježíši Kristu. Odmítnutý ženich dokázal pravou podobu své „lásky“ a udal Lucii císařským úředníkům. „Je křesťankou, velmi horlivou křesťankou, a proto i říši nebezpečnou!“ křičel před soudcem.

Soudcův náměstek Pachasius se znal s Luciinou rodinou, a proto jí chtěl pomoci. Nejprve jí domlouval. Ale když dívka odmítla zradit Krista, přešel k výhružkám. Lucie však zůstala pevná i v následném mučení. Nakonec byla 13. prosince roku 304 sťata mečem. 

Svatá Lucie, mučednice, nevěsto Pána Ježíše, oroduj za nás.

(Památku sv. Lucie, mučednice, si připomínáme 13. prosince)
Můžeme zažít pronásledování i my děti v dnešní době?
Lucka chodí do páté třídy a ví, co znamená její jméno. Lucie – nositelka světla, a protože Kristus je naše světlo, tak je nositelkou Krista. A tak Lucka je šťastná, že i podle jména nosí Pána Ježíše ve svém srdci.

Lucka je opravdu hodná holka. Nechce zarmoutit Pána Ježíše, kterého nosí ve svém srdci, a tak snaží, aby nedělala hříchy. Poslouchá rodiče a poctivě se připravuje do školy.

Jednou přichází paní učitelka do třídy a docela nečekaně ohlásí, že se bude psát písemka.

„Ale vždyť jste nám to dopředu neohlásila,“ protestuje třída.
„Chci si ověřit, jak píšete poctivě domácí úkoly a jak se připravujete doma z hodiny na hodinu.“

Lucka jako vždy příklady doma počítala. S jedním jí musel pomoci tatínek, protože se s ním trápila a nemohla ho vyřešit. O to víc si postup výpočtu pomatuje. A právě stejný příklad jenom s jinými čísly dává paní učitelka na písemku.

Lucka snadno příklad vyřeší a už si jenom výpočet kontroluje. Tu se ozve za jejími zády: „Uhni trochu k oknu.“
Ví dobře, co to znamená. Bohuš za ní chce výpočet takto od ní opsat. Lucka by mu ráda pomohla. Už se chystá, že uhne, když jí svědomí napoví: „Je to podvod, a to je hřích.“

Ne, hřích dělat nebudu. 

Bohuš znovu šeptá, tentokrát je v tom cítit zlost: „Uhni!“

Lucka však odolává. Navíc si říká, že Bohuš je vlastně Bohumil a měl by být milý Bohu.

O přestávce Bohuš na spolužačku udeří: „Proč jsi mně to nedala opsat?“

„Nechci podvádět,“ odpovídá děvče.

Bohuš chodil dříve do náboženství, a tak ví, že Lucka nechtěla udělat hřích. Teď už Bohuš nevěří, ale pamatuje si, jak se modlí. A tak se Lucce mstí tím, že se jí posmívá. Posmívá se Pánu Bohu, když zesměšňuje modlení. A třída se směje.

Lucka na něho volá: „Nechej toho! Neposmívej se!“

Když Bohuš nepřestane, tak děvče běží k němu a chce mu zacpat pusu, aby přestal. Ale Bohuš uhne a Lucku ještě udeří. 

Lucka se rozpláče a teprve teď se jí některé holky zastanou, a Bohuš přestane. V ten den se Lucka více skamarádila s Ivankou, která chtěla vědět, čemu se Bohuš posmíval a co vlastně zesměšňoval.
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