3. neděle adventní C
Lk 3,10-18
Výklad evangelia
Jan Křtitel byl předchůdcem Pána Ježíše. Připravoval cestu pro Mesiáše v lidských srdcích. Vedl je k zachovávání Desatera: nedělat zlo Bohu ani bližnímu; milovat Boha nadevšecko a bližního jako sebe.
Jan Křtitel dal lidem i několik pokynů, co mají dělat: lidé se mají s bližními rozdělit; celníci nemají druhé šidit; vojáci mají poctivě sloužit a nikomu neubližovat.
Co udělal Jan s člověkem, který vyznal své hříchy a chtěl být čistý od svých hříchů? Jan takové lidi křtil. Tak jako se vodou omývá nádobí a ono je potom čisté, tak i omytí vodou při křtu vyjadřovalo, že člověk je čistý od hříchů. 
Lidé si začali o Janovi myslet, že je dlouho očekávaný Mesiáš. Jan to však odmítl a zdůraznil, že on křtí vodou, že pomáhá lidem k odpuštění hříchů.

 Odpouštěl Jan lidem hříchy? Ne, odpouštět hříchy může jenom Bůh. Jan však lidi k Bohu přiváděl, vedl je k vyznání hříchů a k lítosti. 
Více už Jan Křtitel pro ně udělat nemohl. Sliboval jim však, že už přichází Někdo mnohem mocnější než on. Jan jako Předchůdce Mesiáše vidí přicházejícího Ježíše.

Co bude Ježíš – Mesiáš dělat? Bude proměňovat srdce očištěná od hříchů. Bude je proměňovat silou Ducha svatého, který sestoupí na lidi jako žár ohně. 
Očista, kterou začal Jan, bude pokračovat. Duch svatý spálí všechnu špatnost („plevy však bude pálit ohněm neuhasitelným“) a lidi, kteří budou k Ježíši přicházet, vnitřně úplně přetvoří („pročistí obilí a  pšenici uloží na sýpce“).

Duch svatý podle Jana Křtitele bude působit s Ježíšem a učiní z věřících nová stvoření, která budou putovat do Božího království. Ano, už Jan lidem „hlásal radostnou zvěst“ a Ježíš na to navázal tím, že v prvním svém kázání ohlásil „evangelium“ = „radostnou zvěst“ o příchodu Božího království.  

1. příběh
        Jaký je rozdíl mezi křtem Janovým a křtem Ježíšovým?

V lomu kararského mramoru vládne po ránu špatná nálada. Obchodníci odmítají převzít velký kamenný blok pro sochaře Donatella.
Křičí na správce lomu: „Jedeme sem takový kus cesty, a vy nám nabízíte vadný blok.“

„Není to tak zlé,“ hájí se správce.

„Jen se podívejte na kazy a pukliny, s tím mě Donatello vyhodí.“

„Není to do hloubky, Donatello si s tím poradí.“

„Nepřevezme to.“

„Záleží na vás obchodnících. Když mu nenabídnete nic jiného, bude muset vzít vadný blok. Jinak bude bez práce.“
„Jsme solidní obchodníci. Nabízíme jenom kvalitní zboží.“

„Ale já to po vás nechci zadarmo.“

„Co nabízíte?“

„Zaplatíte nám polovinu ceny a prodáte za cenu smluvenou.“

„Tolik peněz,“ zvolá jeden z obchodníků.

„Ano, tolik peněz vám nabízíme,“ opakuje správce nekalou nabídku.
Zakrátko je obchod uzavřen a dělníci začínají nakládat těžký blok na vůz. Odpoledne se vydává povoz s obchodníky na dalekou cestu.
Jak je Donatello šťastný, když zanedlouho vítá u svého domu obchodníky s blokem mramoru. Jásá: „Konečně se budu moci pustit do práce.“

„Napřed musíte doplatit dohodnutou cenu. Pak teprve začneme skládat.“
Donatello se zlobí: „Zaplatil jsem vám zálohu. Ale když na tom trváte, pojďte si převzít peníze.“

Donatello vyplácí obchodníkům peníze, ale současně volá soudce s ozbrojeným doprovodem. Uzavírá dvůr a čeká na složení mramorového bloku. 

Jakmile dělníci složí velký kámen, mají se obchodníci k odjezdu. Donatello prohlíží mramorový blok a volá: „Jsou zde kazy, pukliny. Takový mramor si odvezte zpět.“

„Kámen už není náš, vyřiďte si to se správcem lomu,“ křičí jeden z obchodníků a práskne bičem, aby vyjel rychle ze dvora. Koně se však zarazí před zavřenou branou. Ozbrojenci se soudcem přinutí kupce, aby slezli z vozu. Vzápětí jsou odsouzeni za podvodné jednání. „Vraťte peníze i navíc zaplatíte za to, že Donatello nemůže splnit zakázku.“
Obchodníci musejí odevzdat všechny peníze, a ještě je to málo. Naříkají: „Jsme žebráci,  máme rodiny a děti, nezavírejte nás do vězení. Nechali jsme se svést na špatnou cestu. Odpusťte nám. Až vyděláme peníze, všechno nahradíme.“

„Odpouštím vám, ale kámen upotřebit nemohu. Nedokážu z něj vytesat sochu. Váš hřích napravit nemohu. Jste bez peněz vy i já.“

V tom kdosi buší na vrata. Donatello běží otevřít. „Á, Michelangelo,“ volá, když spatří  známého umělce. „Co vás k nám vede?“
„Co se tu děje? Až ke mně se doneslo, že tu máte nějaký vadný blok mramoru.“

„Ano, mistře,“ odpovídá Donatello. „Jsme všichni na mizině. Obchodníci nemohou

 prodat špatný kámen. A já budu pykat za nesplněnou zakázku.“
„Podívám se na ten mramor,“ rozhoduje se Michelangelo a potom dlouho obhlíží vadnou dodávku.

Michelangelo je génius. Dovede si představit, do jaké hloubky a jakým směrem jdou pukliny. Představuje si, kolik bude muset odebrat materiálu. Vyjde mi to takto na sochu Davida? Dlouho přemýšlí, počítá, rozhoduje se. Nakonec se zvedne a prohlásí: „Kámen si vezmu a zaplatím vám za něj, abyste nebyli na mizině.“

„I já chci svůj plat a stráže také,“ hlásí se soudce.

„I ty dostaneš zaplaceno.“

Donatello se diví: „Ale, mistře, jak dokážete použít vadný kámen?
„To nechej na Bohu a na mně.“

„Nechci, abyste pozbyl spoustu peněz kvůli mně.“

„Nestarejte se, nechejte naložit kámen a převést ke mně. Než naložíte, jsem tu s penězi.“

Zpráva o nekvalitním mramoru se roznesla po městě. Nikdo Michelangela nechápal. Mnozí se mu posmívali, že se pomátl. Michelangelo se však pustil do práce. Bylo to úmorné – napřed odstranit vadné části bloku a potom v menším prostoru vytvarovat sochu štíhlého Davida. 

Když byl Michelangelo hotov a lidé mohli shlédnout jeho dílo, byli nadšeni. Dívali si zřejmě na jeden z vrcholů Michelangelovy tvorby. Socha Davida se stala chloubou Florencie a jezdí ji tam obdivovat lidé z celého světa.
                                                                                                         Zpracováno dle: Brian Cavanouch, Kup si los
Donatello odpustil podvodným obchodníkům, ale nemohl nijakým způsobem napravit zlo a změnit tvrdý úděl všech zúčastněných. Jan Křtitel křtil a prosil tak za odpuštění hříchů spolu s těmi, kteří se křtít od něho dali. Víc nemohl. Teprve Pán Ježíš přišel, aby proměnil lidská srdce, která se vyznají ze hříchů. Proměnil je silou Ducha svatého tak, že se změnili v nové lidi, Boží děti. Proměnil jejich srdce podobně, jako dovedl Michelangelo proměnit vadný kámen v nádhernou sochu. 

2. příběh
Na adventním věnci už svítí tři svíčky a rodina Beránkova se připravuje na Vánoce. Maminka s nejstarší dcerou Lenkou využívají večery k pečení cukroví, tatínek se syny Vítkem a Prokopem dělají různé práce v domě i na zahradě. 

Ve středu přichází tatínek z práce a oznamuje: „Dnes zajedu pro vánoční stromek.“

„Chci jet s tebou,“ volá hned Vítek, který chodí do třetí třídy.

O rok starší Prokop se přidává: „Já chci jet taky.“

„Oba dva jet nemůžete,“ vkládá se do toho maminka.

„A proč?“ diví se oba hoši.

„Protože se budete hádat, tatínek vás bude muset za jízdy rovnat a nabouráte se.“

„Budeme hodní,“ slibuje za oba Prokop.

„Já vás znám. ‚Slibujete a pak na všechno zapomenete.“

„Tati, tati,“ vrhnou se oba hoši na tatínka.

„Slyšeli jste maminku. Řekla to jasně.“

„Ale my budeme hodní,“ slibuje i Vítek.

Tatínek má však v živé paměti, jak jel s kluky před týdnem z města. Rovnal oba od volantu a málem skončili v příkopě. „Rád bych vám věřil, ale znám svoje lidi.“   

Prokop však naléhá: „ Věř nám, před Vánocemi chceme být hodní.“

Tatínek na to neříká nic, maminka dál vybírá mezi recepty cukroví a s Lenkou se domlouvají, který druh dnes upečou. Kluci dávají hlavy dohromady, horlivě cosi mezi sebou řeší, až Prokop za oba zvolá: „Když budeme zlobit, tak nedostaneme žádné dárky.“

Maminka s tatínkem se na sebe uznale podívají. Takové rozhodnutí se musí brát vážně. Vždyť kvůli dárkům by kluci vystoupili snad na nejvyšší horu světa. Takový závazek je určitě od zlobení odradí. Maminka s tím souhlasí, tatínek to oznámí: „Dobře. Takovou záruku bereme. Ale pokud byste slib porušili a v autě zlobili, tak můžete prosit, jak chcete, ale dárky nedostanete.“

Prokop se drží s bráškou přátelsky kolem krku a říká: „Byli bychom blbí, abychom zlobili a přišli o dárky. Ani křivé slůvko si neřekneme.“ 

Vítek horlivě přikyvuje a mamince to stačí, aby šla připravit klukům oblečení na cestu. Pojedou asi dvacet kilometrů, kde je velké zahradnictví s rostoucími smrčky, jesličkami i borovičkami. Zákazník si tam vybere stromek a zaplatí, pak už nemusí nic dělat. Zahradník mu jej uřeže, přetáhne síťkou a uloží na přívěsný vozík. Proto nakonec maminka rozhodne: „Vezměte si na sebe to, co jste měli ve škole.“

Cesta tam trvá necelou půlhodinku, která uběhne v pohodě: hoši se domluví na tom, jak velký stromek by se jim líbil a shodnou se i na stříbřitých konfetách. Vůbec se přitom nehádají, takže tatínek se může v klidu věnovat řízení auta.

Při vybírání stromku je to už horší. Vítek chce smrček, Prokopovi se líbí jedlička. Tatínek nakonec říká: „Mně by se také líbila jedlička, ale abyste se nehádali, tak si odvezeme borovičku.“

Kluci jsou nadurdění, že není po jejich, ale tatínek žádnou diskuzi nepřipouští. Nevyřízené účty se však otevřou v autě. Prokop zaútočí na Vítka: „Mohli jsme mít jedličku, kdybys dal pokoj s tím svým smrčkem.“

„Smrček je hezčí, brání se Vítek.

„Není, je hnusný.“

„Přestaň, nebo budeme bez dárků.“

„Budu ticho, když přestaneš s tím smrčkem.“

„Nevydírej!“

Tatínek se zlobí a volá: „Přestaňte, nebo budete bez dárků.“

Kluci jsou však už v sobě. Tatínek se pootáčí a natahuje ruku dozadu, aby je od sebe oddělil, přitom strhává volant a naráží autem do stromu v místě, ke sám sedí.

Bilance nehody není jenom rozbité auto, ale tatínek v nemocnici. Klukům ani tak nevadí, že budou bez dárků, ale jsou smutní, že tatínek nebude na Vánoce doma.

Maminka s kluky dva dny nemluvila. Nakonec ji lítost obou provinilců obměkčila. „Odpouštím vám,“ řekla, „ale utíkejte ke zpovědi, aby vám odpustil i Pán Ježíš. A zeptejte se pana faráře, jak to máte napravit, abychom prožili pěkné Vánoce.“

Po zpovědi si volá kněz oba kluky na faru a tam jim vysvětluje: „Vaši rodinu může spojit jenom Pán Ježíš. Sami to nedokážete.“

Na Štědrý večer se u Beránků nekoná žádná slavnostní večeře. Děti s maminou spěchají do nemocnice. Kluci mají strach, jak setkání s tatínkem dopadne. Byli za ním na návštěvě v neděli. Prosili tatínka za odpuštění. Odpověděl jim, že odpouští a dodal, že i on má vinu, když se otáčel dozadu. Ale víc ses nimi nebavil. Maminka jim potom vysvětlila, že tatínek má z té nehody a z úrazu depresi, svírá ho smutek. Přitom plakala a děti ji nemohly utěšit.

V nemocnici se ke skupince připojuje pan farář. Před pokojem vytahuje z velké tašky jesličky s Ježíškem. Kněz drží jesličky před sebou, a tak do nemocničního pokoje vstupuje jako první Ježíšek. 

Pan farář pokládá jesličky s Ježíškem na postel vedle tatínka a slavnostně pronáší: „Ježíš přišel na svět, aby nás zachránil: odpustil hříchy, naplnil nás pokojem a spojil nás ve vzájemné lásce. Ježíšku, moc tě prosím, abys uzdravil v této rodině vše bolavé a naplnil všechny pokojem.“

Nejprve zavládne v pokoji ticho, pak propukne v pláč maminka a pokládá hlavu na přikrývku vedle jesliček. Tatínek ji hladí a nebrání se slzám, které vyplavují z jeho srdce smutek a výčitky. Děti se rozpláčou také a stahují se v kroužek kolem rodičů. 

Pan farář jim žehná a odchází. Ví, že Ježíš uzdravení rodiny nejenom započal, ale i dokončí.

Krásný štědrý večer prožívají Beránkovi v nemocnici. Maminka s Luckou vytahují ze svých batohů krabice s cukrovím. Hodují tak šťastně, že na dnech obou krabic nezůstane ani jeden kousek cukroví. 

Odpověď na Boží slovo
	Odpověď na Boží slovo
Jan křtil. Přiváděl lidi k lítosti nad hříchy, aby jim Bůh mohl odpustit.. Více už Jan Křtitel pro ně udělat nemohl. Sliboval jim však, že už přichází někdo mnohem mocnější než on. Jan vidí přicházejícího Ježíše.

Co bude Ježíš – Mesiáš dělat? Bude proměňovat srdce očištěná od hříchů. Bude je proměňovat silou Ducha svatého, který sestoupí na lidi jako žár ohně, spálí všechnu špatnost („plevy však bude pálit ohněm neuhasitelným“) a lidi, kteří budou k Ježíši přicházet, vnitřně úplně přetvoří  („pročistí obilí a  pšenici uloží na sýpce“).
	Odpověď na Boží slovo
Jan křtil. Přiváděl lidi k lítosti nad hříchy, aby jim Bůh mohl odpustit.. Více už Jan Křtitel pro ně udělat nemohl. Sliboval jim však, že už přichází někdo mnohem mocnější než on. Jan vidí přicházejícího Ježíše.

Co bude Ježíš – Mesiáš dělat? Bude proměňovat srdce očištěná od hříchů. Bude je proměňovat silou Ducha svatého, který sestoupí na lidi jako žár ohně, spálí všechnu špatnost („plevy však bude pálit ohněm neuhasitelným“) a lidi, kteří budou k Ježíši přicházet, vnitřně úplně přetvoří  („pročistí obilí a  pšenici uloží na sýpce“).
	Odpověď na Boží slovo
Jan křtil. Přiváděl lidi k lítosti nad hříchy, aby jim Bůh mohl odpustit.. Více už Jan Křtitel pro ně udělat nemohl. Sliboval jim však, že už přichází někdo mnohem mocnější než on. Jan vidí přicházejícího Ježíše.

Co bude Ježíš – Mesiáš dělat? Bude proměňovat srdce očištěná od hříchů. Bude je proměňovat silou Ducha svatého, který sestoupí na lidi jako žár ohně, spálí všechnu špatnost („plevy však bude pálit ohněm neuhasitelným“) a lidi, kteří budou k Ježíši přicházet, vnitřně úplně přetvoří  („pročistí obilí a  pšenici uloží na sýpce“).

	Odpověď na Boží slovo
Jan křtil. Přiváděl lidi k lítosti nad hříchy, aby jim Bůh mohl odpustit.. Více už Jan Křtitel pro ně udělat nemohl. Sliboval jim však, že už přichází někdo mnohem mocnější než on. Jan vidí přicházejícího Ježíše.

Co bude Ježíš – Mesiáš dělat? Bude proměňovat srdce očištěná od hříchů. Bude je proměňovat silou Ducha svatého, který sestoupí na lidi jako žár ohně, spálí všechnu špatnost („plevy však bude pálit ohněm neuhasitelným“) a lidi, kteří budou k Ježíši přicházet, vnitřně úplně přetvoří  („pročistí obilí a  pšenici uloží na sýpce“).
	Odpověď na Boží slovo
Jan křtil. Přiváděl lidi k lítosti nad hříchy, aby jim Bůh mohl odpustit.. Více už Jan Křtitel pro ně udělat nemohl. Sliboval jim však, že už přichází někdo mnohem mocnější než on. Jan vidí přicházejícího Ježíše.

Co bude Ježíš – Mesiáš dělat? Bude proměňovat srdce očištěná od hříchů. Bude je proměňovat silou Ducha svatého, který sestoupí na lidi jako žár ohně, spálí všechnu špatnost („plevy však bude pálit ohněm neuhasitelným“) a lidi, kteří budou k Ježíši přicházet, vnitřně úplně přetvoří  („pročistí obilí a  pšenici uloží na sýpce“).
	Odpověď na Boží slovo
Jan křtil. Přiváděl lidi k lítosti nad hříchy, aby jim Bůh mohl odpustit.. Více už Jan Křtitel pro ně udělat nemohl. Sliboval jim však, že už přichází někdo mnohem mocnější než on. Jan vidí přicházejícího Ježíše.

Co bude Ježíš – Mesiáš dělat? Bude proměňovat srdce očištěná od hříchů. Bude je proměňovat silou Ducha svatého, který sestoupí na lidi jako žár ohně, spálí všechnu špatnost („plevy však bude pálit ohněm neuhasitelným“) a lidi, kteří budou k Ježíši přicházet, vnitřně úplně přetvoří  („pročistí obilí a  pšenici uloží na sýpce“).

	Odpověď na Boží slovo
Jan křtil. Přiváděl lidi k lítosti nad hříchy, aby jim Bůh mohl odpustit.. Více už Jan Křtitel pro ně udělat nemohl. Sliboval jim však, že už přichází někdo mnohem mocnější než on. Jan vidí přicházejícího Ježíše.

Co bude Ježíš – Mesiáš dělat? Bude proměňovat srdce očištěná od hříchů. Bude je proměňovat silou Ducha svatého, který sestoupí na lidi jako žár ohně, spálí všechnu špatnost („plevy však bude pálit ohněm neuhasitelným“) a lidi, kteří budou k Ježíši přicházet, vnitřně úplně přetvoří  („pročistí obilí a  pšenici uloží na sýpce“).
	Odpověď na Boží slovo
Jan křtil. Přiváděl lidi k lítosti nad hříchy, aby jim Bůh mohl odpustit.. Více už Jan Křtitel pro ně udělat nemohl. Sliboval jim však, že už přichází někdo mnohem mocnější než on. Jan vidí přicházejícího Ježíše.

Co bude Ježíš – Mesiáš dělat? Bude proměňovat srdce očištěná od hříchů. Bude je proměňovat silou Ducha svatého, který sestoupí na lidi jako žár ohně, spálí všechnu špatnost („plevy však bude pálit ohněm neuhasitelným“) a lidi, kteří budou k Ježíši přicházet, vnitřně úplně přetvoří  („pročistí obilí a  pšenici uloží na sýpce“).
	Odpověď na Boží slovo
Jan křtil. Přiváděl lidi k lítosti nad hříchy, aby jim Bůh mohl odpustit.. Více už Jan Křtitel pro ně udělat nemohl. Sliboval jim však, že už přichází někdo mnohem mocnější než on. Jan vidí přicházejícího Ježíše.

Co bude Ježíš – Mesiáš dělat? Bude proměňovat srdce očištěná od hříchů. Bude je proměňovat silou Ducha svatého, který sestoupí na lidi jako žár ohně, spálí všechnu špatnost („plevy však bude pálit ohněm neuhasitelným“) a lidi, kteří budou k Ježíši přicházet, vnitřně úplně přetvoří  („pročistí obilí a  pšenici uloží na sýpce“).


