4. neděle postní C
Lk 15,1-3,11-32
Rozhovor nad evangeliem

Děj podobenství si můžeme rozdělit do pěti částí. (S dětmi, které byly u prvního svatého přijímání, si takto zopakujeme pět částí svátosti smíření.)
1. část svátosti smíření: zpytování svědomí.
Mladší syn žádá po otci, aby mu vyplatil podíl na majetku. Odchází z domu a peníze utratí. Pak nemá co jíst, protože v zemi nastal hlad. Uchytí se jako pasák vepřů. I tam má hlad, když o něm čteme: „Rád by utišil hlad lusky, které žrali vepři, ale nikdo mu je nedal.“
2. část svátosti smíření: lítost.
Začíná přemýšlet nad svou situací i nad tím, co udělal. Je mu líto, že tak dopadl. Rozhoduje se, že se vrátí ke svému otci a řekne mu: „Otče, zhřešil jsem proti Bohu i proti tobě. Už nejsem hoden, abych se nazýval tvým synem.“
3. část svátosti smíření: opravdové předsevzetí.
Syn přemýšlí i nad svou budoucností. Chce se stát služebníkem v domě svého Otce.

4. část svátosti smíření: zpověď.
Syn vstal a šel k svému Otci a vyznal: „Otče, zhřešil jsem proti Bohu i proti tobě. Už nejsem hoden, abych se nazýval tvým synem.
A co otec? Objímá ho, políbí, dává mu nové šaty i obuv. Na ruku mu navléká prsten, a znovu ho tak přijímá za svého syna.
5. část svátosti smíření: dostiučinění.

Staršímu synovi se to nelíbí. Nesdílí s otcem jeho radost. Ale otec mu domlouvá, aby se radoval z toho, jak to nakonec dopadlo: „Máme proč se veselit a radovat, protože tento tvůj bratr byl mrtev, a zase žije, byl ztracen, a je zase nalezen.“
Otec věří, že se jeho syn v dalším životě bude snažit napravit to, co udělal. 

1. příběh
Lucka ví, že její babička má dnes narozeniny. Cestou ze školy pro ni kupuje krásnou kytku, se kterou doma spěchá po schodech nahoru. Babička ji vítá ve svátečním oblečení a s veselou tváří, která jí mnohdy kvůli bolestem schází. Lucka hned pronáší připravenou řeč: „Babičko, já ti přeji, abychom mohli spolu pořád chodit do kostela, mohli se spolu modlit a radovat se z krásného zpěvu ptáčků i z tichých večerů u tvého okna.“

„Děkuji ti, moc ti děkuji, má zlatá Lucinko, ty na mě nikdy nezapomeneš.“

„Jak bych mohla zapomenout, to ani nejde.“

„Mnozí zapomínají, anebo nemají čas přijít. Přečti mi, prosím, tady ten dopis. Už nerozeznám ani řádky.“
„Ráda, babičko! Ale když dopis nebude veselý, zesmutníš?“

„To se nedá nic dělat.“

„Tak dopis přečteme zítra, až budeš mít po narozeninách.“

„A co když je ten dopis k narozeninám?“

„Tak nebude smutný a můžeme ho klidně přečíst.“

„I dopisy k narozeninám bývají smutné,“ povzdechne babička a dodává: „Tak už čti!“
Děvče vytahuje dopis z obálky, sedá si ke stolu a začíná číst:

„Milá teto Aničko, přejeme ti k narozeninám všechno nejlepší. Hlavně pevné zdraví. Letos za tebou nepřijedeme. Je té práce pořád tolik, že to prostě nevychází. Budeme však na tebe vzpomínat. Musíme také hodně šetřit. V létě pojedeme na dovolenou do Itálie. Býváme také déle v práci, abychom více vydělali. Večer o Tvých narozeninách si otevřeme láhev vína a vypijeme ji na Tvé zdraví.                             Jitka, Roman a děti.“ 

Lucka skládá papír a je jí jasné, že to nebyl pěkný dopis. Vidí, jak se babičce mění tvář. Radost je z ní pryč, vrásky se prodlužují a prozrazují smutek, který nepatří k narozeninám.

„Babi, buď zase veselá,“ zaprosí vnučka.

„Napřed to musím dostat ze sebe ven, pak se mi snad uleví.“

Lucka slyší, jak babička začíná rychleji dýchat, vidí, jak se jí ruce svírají v pěsti. Dívá se před sebe do prázdna. Pak však její pohled rychle sklouzne na vnučku, které přikazuje: „Vezmi ze stolu papír a piš, co ti nadiktuji.“

Děvče to nedělá poprvé, a tak za několik sekund odpovídá: „Babi, můžeš diktovat.“

Babička přivírá oči a jasně říká:
„Nevděčníci, děkuji Vám za Váš dopis. Nebyli jste u mne rok. Doufala jsem, že přijedete aspoň na ty narozeniny. Nemáte však na mne čas. Když jsem Vám mohla pomáhat, tak jste jezdili často. Nyní byste nejraději zapomněli na to, že vůbec žiji. Nemusíte zapomínat, protože od této chvíle už žádnou tetu nemáte. Měla jsem tě, Jitko, od malička jako svoji. Byla jsem ti kmotrou při křtu. Kolikrát jsi byla u mne na prázdninách! Když ses vdala, měla jsem ráda i tvé děti. Nyní už dávno tetu nemáš. Jste zlí a sobečtí. 
Už mi nazpět nepište, přestávám být pro Vás tetou.

Babička končí viditelně vyčerpaná. Přesto ještě pevně Lucce řekne: „Večer půjdeme do kostela a na zpáteční cestě to hodíme u pošty do schránky.“
Pak si musí babička lehnout, a tak ji nechává Lucka samotnou. 
Navečer se všichni chystají do kostela. Lucka s babičkou vycházejí dříve, aby se připojily k modlitbě růžence. V autobuse děvče říká: „Babi, mně se ten dopis nelíbí.“

„To víš, že to není nic veselého. Musela jsem jim to napsat, když se tak chovají.“

Dál už o tom nemluví. Těší se do kostela, kde bude mše svatá slavnostnější než v jiný všední den. I pan farář přece ví, že téměř slepá paní Suchá má dnes narozeniny. A je tou tak, když pan farář zpívá při bohoslužbě jako v neděli.
„Babi,“ šeptá Lucka po skončení Nejsvětější oběti, já nevím, co tomu dopisu chybí, ale pan farář to bude vědět. Zanesu mu dopis přečíst.“

Smutná babička by nejraději vnučce v cestě za panem farářem zabránila. Vždyť se není čím chlubit! Ale vstává a jde za Luckou. Pan farář je vítá s otevřenou náručí. Ale když vidí smutek v tváři babičky i vnučky, tak se zeptá: „Co se stalo?“

Děvče podává knězi dopis a babička k tomu říká: „Pane faráři, Lucka říká, že vy byste ten dopis neposlal, že by se Vám nelíbil. Proto jsme přišly.“

Pan farář přeletí očima řádky a bez váhání potvrdí: „Ne, dopis bych skutečně neposlal.“

Babička podává knězi dopis od Jitky a ptá se: „A jak byste odpověděl na tento dopis vy? Napište mi to prosím.“

Kněz sedá ke stolku a píše: „Milá Jitko a celá rodino, moc mě mrzí, že nepřijedete. Ukázali jste, že mě nemáte rádi, že o starou a nemocnou ženu nestojíte. Já však i nadále zůstávám Vaší tetou. Budu se za Vás modlit a vzpomínat, Vaše teta Anička.“

Pan farář čte svoji odpověď nahlas a babička přikyvuje. I ona teď po mši svaté cítí, že by takto chtěla dopis napsat. Poděkuje a zavěšená do vnučky odchází. Před kostelem se Lucky zeptá: „A víš, co tomu dopisu chybělo?“

„Vím, vím, babi, chybělo mu odpuštění. Ale to už záleželo jenom na tobě,“ odpovídá vnučka s moudrostí, kterou získávala až dosud u staré ženy v horním patře jejich domu.

2. příběh
Je parné léto a rodina Kovářova se chystá na koupaliště. Nejstarší Ondra si kromě plavek a ručníku bere tajně do kapsy všechny úspory ze své spořící pokladničky. Má tajný plán, o kterém zatím ani rodičům neřekl. Přitom si stále znovu pro sebe opakuje: Jsem už sedmák, tak proč bych si nemohl dělat na koupališti to, co já budu chtít!
Mladší desetiletý Martin se těší, jak se bude s tatínkem učit plavat a pětiletá Maruška má hlavní starost, aby nezapomněla doma některou ze svých oblíbených vodních hraček.

Jakmile dojdou na koupaliště a Ondra spatří skupinku spolužáků kolem Zbyňka, tak říká rodičům: „Už nejsem malé děcko. Půjdu za kluky ze třídy.“

Mamince se to nelíbí, a proto ho vybízí: „Buď tu s námi.“ 
„A kluci se mi budou vysmívat, že jsem mimino.“

„Ať se vysmívají, nevšímej si jich.“

Ondra to však tak dlouho vynucuje, až mu to rodiče dovolí. Než odejde, tak požádá tatínka: „Dej mi, prosím, peníze na zmrzlinu, kterou byste mi koupili.“
Tatínek mu podává dvě dvacetikoruny se slovy: „To máš na dvě porce zmrzliny dost.“

Hoch chce něco namítnout, ale neodváží se. Vidí, že je tatínek nazlobený a víc peněz by mu nedal.

Ondra má oči plné kamarádů. Za peníze ani nepoděkuje a „ahoj“ jenom procedí mezi zuby. Maminku to mrzí, tatínek se na nevděčníka zlobí. Oba ho pozorují, jak nadšeně běží ke svým spolužákům. Přitom si hoch říká: Konečně jim ukáži, že nejsem maminčin mazlíček, že jsem samostatný jako oni.

Ondra vletí mezi kluky a chlubí se: „Odtrhl jsem se od rodiny. Jsem sám sobě pánem. Teď už nejsem mimino.“

Spolužáci ho nijak nevítají. Vůbec nesdílí jeho nadšení. Zbyněk ho vyzve: „Uvidíme, jak se projevíš!“
Ondra ví, co to znamená. Čeká se od něho zápisné. Proto si vzal všechny svoje peníze, aby ho kluci přijali mezi sebe.

„Zvu vás na zmrzlinu,“ zvolá Ondra a sklidí za to bouřlivé ovace.

Dokonce Zbyněk ho poplácá po rameni a pochválí ho: „Vidím, že víš, co se sluší a patří.“
Po slízání zmrzliny jsou sympatie pryč. Na toboganu i při skákání z prkna, při všem blbnutí se cítí Ondra mimo. Doufá, že se to změní, když kupuje klukům hranolky, klobásu a výbornou limonádu. 

Po návratu k vodě se Ondra vyloženě pere o přízeň Zbyňka, který mu dává najevo, že je horko a kopla by další zmrzlina. Pětice kluků si poručí velkou porci a Ondra to za pochvalného mlaskání zaplatí. 

Ani tím si Ondra jejich přátelství nezíská. Může s nimi skákat, sjíždět z toboganu, ale moc dobře cítí, že pořád není jeden z nich.

„To je vedro,“ zanaříká Zbyněk a Ondra ví, co tím chce říct.
Jdou si koupit pití. Hoši si vybírají to nejdražší a přitom oslavují Ondru, že je prima kamarád. Konečně mě vzali, raduje se nový člen party. Ale jenom do chvíle, kdy má všechno zaplatit. Dává dohromady všechny zbylé peníze. Počítá stále znovu a chybí mu dvoukoruna. S rozpaky se podívá na prodavače, který vidí, jakou pozici má Ondra v partě.

„To je dobrý,“ promine mu mladík dvoukorunové manko.
Ondrovi se uleví a vrací se ke klukům, kteří si pochutnávají na exkluzivním pití, zatímco on polyká naprázdno. 

Po občerstvení se vrací skupina k vodě. Ondra cítí, že o něho ostatní nestojí. Přesto se snaží do party proniknout. Zbyněk ho však odstrčí a okřikne ho: „Nevnucuj se.“

„Chci být s vámi,“ nedá se Ondra.

„Tak dobře,“ souhlasí naoko Zbyněk a domluví se pohledem s ostatními, obstoupí nešťastníka a vmáčknou ho mezi sebe.

„Nemám dech,“ snaží se volat Ondra, ale jenom sípe.
Když Zbyněk se společníky uvolní sevření, tak nemůže oběť jejich násilí popadnout dech.

Ale to už je tu jeho tatínek, který zpovzdálí sledoval synovo počínání. Pomáhá mu, aby se nadechl, a pokládá ho na lavičku.

Běží za plavčíkem, který brzy na to vykazuje násilníky z koupaliště. Přitom jim důrazně říká: „Ať vás tu už nevidím!“

Tatínek jim slibuje: „V pondělí se uvidíme v ředitelně. Máte se na co těšit.“
Ondra sedí na lavičce a je mu strašně líto, že tatínek za ním nepřišel. Stále znovu si opakuje, že je krásné být v bezpečí rodiny. Vidí v duchu maminku, jak rozdává svačinu a ptá se, kdo chce chléb se sýrem nebo se salámem. Jak bych se rád vrátil! Ale neřeknou mi rodiče, aby šel za těmi, se kterými jsem utratil všechny peníze? Odprosím je, jako to dělám vždycky, když něco provedu. 

Vstává a jde k rodinné dece, kde je teď jenom tatínek, když maminka je s dětmi ve vodě. Bojí se, ale jde. Přitom se dívá do země. V zorném poli očí spatří jejich deku. Pozvedne hlavu a spatří tatínka, jak k němu vztahuje ruce. Rozběhne se a vbíhá mu do náruče, jak to dělával, když byl ještě malý. Přitom brečí lítostí i štěstím, že má odpuštěno, a schovává uplakané oči do tatínkovy náruče. „Tati, prosím tě, odpusť mi to.“
„Odpouštím a zítra půjdeš ke svaté zpovědi, aby ti odpustil i Bůh.“

„Půjdu,“ slibuje Ondra.

„A odpustí mi babička, když jsem utratil všechny peníze, které mi dala?“

„Odpustí, zvláště když napravíš, co jsi způsobil.“

„Vím, co udělám.“

„Povídej!“

„Babičce bolí oči a nemůže sama číst, kolik by chtěla. Každý den se u ní zastavím a přečtu jí nejméně jednu kapitolu z knížky.“

„Tak to bude mít babička radost,“ chválí tatínek syna.
„A víš, kdo bude mít ještě radost?“ ptá se maminka, která drkotá zuby pod dekou.

„Pán Ježíš, který řekl, že cokoliv uděláme pro někoho, kdo naši pomoc potřebuje, děláme vlastně jemu.“
„Mami, i ty mi, prosím, odpusť,“ pošeptá jí Ondra prosbu do ucha a potom se cpe k mamince pod deku.

A maminka ho přitulí a zastudí, ale to Ondrovi vůbec nevadí.
3. příběh
Rodina Novákova se těší na sobotní výlet do ZOO. Klára s Lenkou myslí na tygří mláďata. Jak asi vyrostla od podzimu, kdy je viděly naposledy? Nejmladší Marek mluví jenom o opicích a snaží se naučit jejich jednotlivé druhy.
Když přichází Marek v pátek ze školy, tak mluví úplně jinak, než dosud.

„Mně se nechce do ZOO jet.“

„Copak tak najednou?“ ptá se ho maminka.

„Lukáš má narozeniny a pozval mě na oslavu.“
Klára mu na to říká: „Měl jsi mu hned říct, že jedeš na výlet.“

Lenka se k ní přidává. „Taková věc se plánuje dopředu a ne den předtím.“

„Bude nás tam ze třídy víc.“

Čtvrťáci, a už si děláte takové akce. Kdybych byla mamkou, tak bych tě nepustila. Kdoví co tam budete podnikat.“

Maminka s Lenkou souhlasí a na žádnou akci ho nehodlá pustit. „Ale ať rozhodne tatínek, až přijde z práce.“

Tatínka však Marek tak dlouho přemlouvá, až řekne: „Nutit tě nebudeme. Když dáš přednost klukům, tak běž za nimi.“

Marek v duchu jásá a už teď se těší na zítřek. Co budou s kluky dělat? Lukáš má plán, budeme závodit ve střelbě prakem. Ale to říct rodičům nesmím. Určitě by mě nepustili.
V sobotu holky s rodiči odjíždějí na výlet. Marek jim mává, ale jakmile mu zmizí z dohledu, běží do svého pokoje. Ze zásuvky vytahuje prak, krásné véčko s velmi pružnou gumou. Hned musím potrénovat. Odpoledne musím vyhrát. Do čeho budou odpoledne střílet, neví. To jim prozradí Lukáš až na místě. Nejspíš do nějakého terče, nebo do plechovek.
Marek trénuje víc než hodinu. Je se sebou spokojený. Věří si, že vyhraje. Obědvá u Lukáše, když mu předtím poblahopřál a dal mu velkou tabuli čokolády, kterou dostal na pomlázku od tety a schovával si ji jako poklad.

Po obědě zkontroluje Lukáš, zdali mají všichni jeho hosté praky. Je spokojený, že ho všichni hoši poslechli. 

Jdou do parku, a to až do rohu, kde jsou velké svislé keře. Na první pohled se to tady hemží vrabci. „Jsou tady přemnožení,“ vykládá Lukáš kamarádům, je třeba jejich stav zmenšit.“

Až dosud se Marek nemohl soutěže dočkat. Ale když Lukáš hovoří o tom, že soutěž bude o tom, kdo trefí nejvíce vrabců, tak má po náladě. To je přece špatné, zabíjet ptáčky. A i když je jich tady hodně, tak jinde nejsou skoro žádní. Odstěhují se tam, kde jsou prázdné keře.

„Ptáčky bychom střílet neměli!“ pozvedne Marek hlas k jejich ochraně.

„Vrabci nejsou ptáci,“ okřikne ho Lukáš.

„Jsou to ptáci,“ nedá se Marek.

„Když se bojíš dospěláků, tak běž k mámině sukni,“ vyzve ho Lukáš a spolu s ostatními kluky hledí na Marka, co udělá.

Marek v sobě bojuje. Je špatné střílet na vrabečky. Kolik jich takto padne? Odejdu, ať se mi vysmívají, jak chtějí. Přece nebudu střílet na ptáčky. Ale Lukáš říkal, že jsou přemnožení, je třeba je vystřílet. Když jich je moc, dostanou nějaké nemoci. Vlastně je dobře, že nějaké zabijeme.
„Jdu s vámi závodit,“ pronáší Marek a kamarádi mu poplácávají po ramenou. 
Závod začíná a Markovi se hned daří. První vrabec, záhy druhý, brzy na to třetí. Nikdo zatím tolik nemá. Marek se dostává do lovecké vášně. Musím střelit dalšího. Tam sedí jeden na větvi, vidím ho jasně. Napnu pomalu gumu, abych ho nevyplašil. Jsem blízko, budeš čtvrtý, vrabčáku.

Ale není. Než stačí Marek vystřelit, zvolá Lukáš: „Měšťáci! Rychle pryč!“

Marek se ohlédne a spatří muže v uniformě. Městská policie! Pryč!

Kluci prchají k řece. To je blbost. Tam je chytnou. Já se schovám v keři. Je to husté, nikdo mě tu nenajde.
Marek se vrhá do hustého porostu. Leze po čtyřech. Ohlíží se, nikoho za sebou nevidí. Tudy jim uteču. 

„Jau!“ ujede Markovi, když narazí hlavou do zdi, která je tu vybudovaná z kamenů.

Dál nemůžu. Ale to nevadí. Tu se schovám, zahrabu se do listí. Nikdo mě tu nemůže najít.

Jeden z měšťáků se však vydal za ním. Prodírá se keři, ale uprchlého kluka nevidí. Musí tu být, povzbuzuje se policajt a volá: „Už tě mám, darebáku!“

Nemá mě, utěšuje se Marek a tiskne se ke zdi. Je tu však hodně prachu a horko. Markovi se špatně dýchá.

Policajt se rozhlíží a když nikoho nevidí a nic se ani nehýbe, rozhoduje se, že se vrátí. 

Marek zadržuje kašel. Nesmím, nebo mě uslyší. Ale čím více kašel odhání, tak tím je hůře. Kašel a kýchání přivolávají policistu, který se dostává k uprchlému Markovi.
„Půjdeš se mnou!“ zavolá na něho policista, když ho otáčí a zadívá se mu do obličeje.

Hned si ho fotí a nařizuje mu, aby se plazil za ním ven z křoví. Přitom dává velký pozor, aby mu kluk neutekl.

Netrvá to dlouho a Marek se ocitá v policejním autě a pak na policejní stanici. Čeká sám v místnosti na výslech. Vzpomíná na tatínka a na maminku. Proč jsem nejel s nimi na výlet? Jak jsem mohl poslechnout Lukáše? A Marek brečí. Jak je mu líto, co udělal? Teď je tu jako zločinec. Ne jako, jsem zločinec, když jsem zabíjel nevinné ptáčky. 
Otevírají se dveře a policista bere Marka k výslechu.

„Jméno, příjmení, třída.“

„Teprve čtvrťák a už děláš takové špatné věci. Co z tebe vyroste?“

Marek brečí, je vidět, že je mu to líto. Policista se na něho dívá a najednou si vzpomene, co se mu stalo, když byl kluk jako Marek. Tehdy jsem v sámošce ukradl čokoládu. Bylo to pro holku, která si se mnou hrála, že se vezmeme a budeme rodiče. Tehdy mně chytli, brečel jsem, bylo mi to líto, a tak mě pustili domů.

„Marku!“ zvolá policista na hocha, „je ti líto, co jsi udělal?“

„Strašně moc.“

„A už to neuděláš?“

„Ne, nikdy.“

„Pojď, zavezu tě domů.“

„Děkuji,“ zašeptá Marek a pak je to jako ve snu. Jde vedle policisty, veze se jeho autem. U nich se právě rodiče vrátili z výletu.

„Stříleli ptáčky v parku, ale lituje toho,“ říká policista tatínkovi, „takže je to vyřízeno.“

Policista odchází, tatínek se zadívá na syna a zeptá se: „Marku, cos to udělal?“

„Tati,“ zaúpí chlapec a strká hlavu do jeho náruče.

Cítí, že ho tatínek přijímá, hladí ho a říká: „Teď už si budeš pamatovat, že mně máš všechno říct.“

„Řeknu, tatínku, už ti vždycky všechno řeknu,“ slibuje Marek a nechce se mu z tatínkovy náruče, ve které cítí odpuštění.
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Není lehké odpustit, ale ještě mnohem těžší je uvěřit, že se hříšník napraví. 
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