6. neděle velikonoční C
Jan 14, 23 – 29
Zamyšlení nad evangeliem:
Pán Ježíš v dnešním úryvku evangelia slibuje něco úžasného. Slibuje, že on a Otec si udělají u křesťana příbytek. 

„Příbytek znamená, že budou s ním, u něho. Nic nemůže být krásnějšího, než mít u sebe, ve svém domě Ježíše a jeho Otce. Bude to tak u každého křesťana? Pán Ježíš slibuje, že přijdou Otcem k tomu, kdo ho miluje.

A Ježíše miluje ten, kdo zachovává jeho slovo, tedy to, co nás učil a co máme zachyceno v evangeliích. 
A jak se to projeví, jak se pozná, že „si učiní Ježíš s Otcem u křesťana příbytek“?

Bůh tam prostě působí. Je tam radost, pokoj. Mnohé složité situace se rozuzlí nečekaně dobře. Prostě Bůh tam působí svou mocí a láskou. Třeba jako v následujícím příběhu.

1. příběh

Děj se odehrává v městečku, jehož obyvatelé jsou sportovně založení. Přitom hraje prim fotbal. Jakmile hraje místní jedenáctka mistrovské utkání, jsou ulice takřka liduprázdné. Není tedy divu, že místní kluci pěstují tento sport od malička. Parta kluků okolo Franty vyzývá často k souboji hochy z opačného konce vesnice. I nyní světlovlasý kapitán, kterému kvůli dlouhým hubeným nohám přezdívají pavouk, burcuje své kamarády k závěrečnému náporu. Stav je totiž nerozhodný 3 : 3 a kdo dá gól, tak vyhraje. Ale soupeř se činí také. Po krásném pasu se dostává do šance Matouš. V souboji s obráncem padá, rozhodčí nařizuje penaltu. Postižené družstvo protestuje, ale nic mu to nepomůže. Penalta je proměněna a Frantova parta prohrává. Její kapitán to nedokáže unést. Je vzteklý a vylévá si zlost na Matoušovi, když se mu posmívá: "Neumíš chodit, spadl´s úplně sám. Jsi šmatloun, šmatloun..."

Matouš má totiž zvláštní vadu chůze - při nášlapu na špičku chodidla nedokáže zvednout patu.

"Přestaňte se posmívat!" varuje Honza, kapitán vítězného družstva všechny, kteří se přidali. Franta však nemůže snést, že prohrál. přibližuje se k Matoušovi a dává mu facku. Přitom křičí: "To máš za to simulování."

Je to signál ke rvačce. Jako první se pouští do sebe Honza s Frantou. Od sebe je dostává výkřik nablízku: "Okamžitě toho nechte!"

Správce hřiště rozhání od sebe kluky a současně vyřizuje vzkaz: "Franto, mazej se svými domů, máš jít pomoct s kluky tátovi se senem! A ty, Honzo, pojď pomoci mně!"

Správce rozhoduje o tom, kdo může vstoupit na hřiště, proto ho všichni hned poslouchají. Po skončení brigády se koná bojová porada. Kamil vyzývá k trestné výpravě: "Takhle to nenecháme, zmlátíme je, nemají na nás šanci!"

Má pravdu. Frantova parta nemůže v souboji obstát. Kamil je vyhlášený zápasník a také Honza je znám svou silou. Je o hlavu větší než ostatní, klátivou chůzí připomíná medvěda. Snad i hlasem se mu podobá, když bručí: "Jsou na seně, tam jim dáme. Matouše otloukat nenecháme. Tu facku zaplatí desetkrát!"

Vydávají se na cestu. Za posledními chalupami je zastavuje Matouš: "Já to po vás nechci."

"Co po nás nechceš?" ptá se Kamil.

"Nechci, abyste mě pomstili."

"A to se necháš otloukat jako píšťalička?"

"Ještě nikdy mě nezbil, ta penalta ho vytočila. Nebijte je!"

Matoušova slova jsou tak naléhavá, že kluci ztrácejí chuť k pomstě. Obracejí se a vracejí do vesnice.

Z kopce to sleduje Frantovo družstvo. Všem se uleví, když vidí změnu situace. S chutí se pouští do práce. Vyrušuje je až volání mladšího kapitánova bratra: "Franto, píše strýc!"

"Co píše?"

Máme přijet hrát fotbal do Prahy!"

"Co to blábolíš?" nemůže vůdce družstva této zprávě uvěřit.

   
Ale už má v ruce list papíru a čte nahlas: "Milý Franto, máme zde v Praze turnaj           ve fotbale. Přijeď se svými kluky a vezmi s sebou ještě jedno družstvo, třeba ze sousední vesnice. Všechno je zajištěno, jenom přijeďte. Těšíme se na vás...

   
Dál už číst nemusí. Kluci propukají v jásot - pojedou do Prahy na turnaj.

"My jim ukážeme, jak se hraje fotbal!" volá Petr, brankář týmu. "Vyhrajeme, vyhrajeme," zpívají vítězný pokřik fanoušků.

Ještě v ten večer jde Franta k domu, kde bydlí Honza. Jeho fotbalový protivník ho vidí   z dálky. Zalomcuje jím vztek a zasyčí sám pro sebe: "Co ten tu ještě pohledává?"                  Na zapísknutí však vyhlíží z okna.

   
Franta mu rozechvěle sděluje nabídku: "Honzo, dostal jsem dopis od strýce z Prahy. Pořádají tam turnaj. Pojedeme my a vybrali jsme si vás. Jede se v polovině srpna. Teď musíme trénovat, abychom to Pražákům nandali."

Také Honza tomu nemůže uvěřit. Franta mu to ukazuje černé na bílém. Nechápe, že mu nabízí takovou šanci ten, kterého chtěli dneska zmlátit. Nejraději by ho objal, Frantu jednoho... A pak už plánují, jak budou trénovat, aby byli dobře sehraní.

   
Po Frantově odchodu je Honza šťastný. Osprchuje se a zalézá brzy do lůžka. Chce být   s neuvěřitelnou zprávou sám. Dlouho však nemůže usnout. Stále plánuje, až v sestavě dojde    k Matoušovi. Vlastně on jim zajistil tento výlet. Kdyby dnes uskutečnili trestnou výpravu, tak by je Franta určitě nepozval. Vylézá z postele. K Matoušovu domku to není daleko. Ví, kde má okno od svého pokoje.

   
"Matouši, Matouši," volá opakovaně a chce mu zvěstovat novinu. Ale kdepak, je to marné - chlapec tvrdě spí. Honza si sedá pod okno do trávy a přemýšlí nad Matoušem, jak je dobrý. Dává si pevné předsevzetí, že ho nikdy z mužstva nevyloučí, i kdyby se na jeho místo tlačil sebelepší fotbalista. To slibuje uprostřed noci spícímu kamarádovi, kdy on sám nemůže spát. Dál přemýšlí nad sestavou a sní o tom, jak i v Praze vyrobí Matouš penaltu - bude to zase v poslední minutě a gól z ní bude vítězný.

Teprve po půlnoci se vrací domů a přece jen usíná. Ve snu pak po vítězném gólu vyhazuje Matouše do vzduchu a děkuje mu za to, že je tak dobrý.

Matouš ovládl zášť a touhu pomstít se, a uklidnil i ostatní kluky. Byl tichý podle Ježíšova slova v Mt 5,3: „Blahoslavení tiší…“,  Matouš byl blahoslavený, protože odpustil a smířil tak znepřátelené kluky. Ježíš si tak mohl u něho se svým Otcem „udělat příbytek“. A co to znamenalo pro všechny, jsme četli v příběhu.  

Můžeme se modlit: Pane Ježíši Kriste, líbí se nám Matoušovo jednání. Je nám sympatické, že dovedl odpustit, že hledal usmíření mezi kluky. Nevynikal mimořádnými schopnostmi, ale prosadil se svou tichostí, kterou pomohl k obnovení kamarádství mezi skupinami hochů. Prosíme, veď nás, abychom vyrůstali v kluky a holky podobné v tichosti Matoušovi, aby o nás platilo: "Blahoslavení tiší, neboť oni dostanou zemi za dědictví." Budeme tak jednat podle tvého slova a ty přijdeš s Otcem a budete se mnou, s námi, v naší rodině, všude tam, kam přijdu. Amen.
2. příběh
Do města přijel cirkus. Nela je z toho nadšená. Získává desítku spolužaček ze šesté třídy a kupují si lístky na zítřejší odpolední představení. Na druhý den o přestávkách mluví holky jenom o cirkuse a představují si, co všechno tam uvidí. Jenomže ve čtvrté vyučovací hodině oznamuje učitelka z angličtiny, že zítra si napíšou opakovací písemku ze slovíček. 
Holky, které se těší na cirkus, jsou nazlobené. Jedna z nich navrhuje: „Půjdeme se paní učitelce omluvit, že jdeme do cirkusu.“

Ale Nela má jiné řešení: „Paní učitelka je už stará. Občas zapomíná. Řekneme, že nám zapomněla o písemce říct.“
Cirkus se holkám velice líbí. Tleskají artistům, obdivují cvičená zvířata, smějí se klaunům. Po představení se ještě fotí se zvířaty. Na školu žádná z nich ani nepomyslí.

Na druhý den ve škole přichází paní učitelka a hned oznamuje: „Napíšeme si slíbenou písemku ze slovíček.“

Hlásí se Nela. „Paní učitelko, ale vy jste nám nic o písemce neříkala.“

Žena za katedrou se však zmást nedá. „Včera jsem vám to jasně řekla, proto budeme hned psát.“
I Nela se však nedá. Rozhlédne se kolem sebe a vyzve ostatní: „Holky, že paní učitelka neříkala nic o písemce!“

Děvčata hlasitě s Nelou souhlasí.

Učitelka je zmatená. Přece jsem písemku včera jasně oznámila. Co když se holky na mě domluvily a všechny lžou? Ale jedna lhát určitě nebude. Eliška. Je křesťanka a ještě nikdy mi nelhala.
Paní učitelka se rozhlíží po třídě, která písemku psát nechce. Pak se zadívá na Elišku, která se dívá do lavice. Nechce, aby ji paní učitelka vyvolala a zeptala se jí, jak to bylo. Přesto slyší naprosto zřetelně: „Eliško, oznámila jsem vám včera písemku ze slovíček anebo ne?“

Děvče vstává, ale nic neříká. Ví, že paní učitelka jasně oznámila písemku. Bojí se to však říct. Všichni budou proti mně. Budou mi nadávat. Ale lhát nemohu. Byl by to hřích. Pán Ježíš by byl smutný. Vyhnala bych ho ze svého srdce, kde přebývá.
Eliška mlčí, ale paní učitelka chce a potřebuje slyšet odpověď. Ve třídě vládne napětí, naprosté ticho. Do toho starší žena jasně Elišku vyzývá: „Řekla jsem vám včera o písemce anebo ne? Odpověz!

Elišce se stahuje hrdlo, nedostane ze sebe ani slovo. Ale její přikývnutí je jasné a výmluvné.

Třídou to zašumí. „Děkuji ti, Eliško, že jsi vyjádřila pravdu, i když ses bála jít proti lhářkám. Píšeme písemku.“
Nela je vzteklá. Ví, že ji čeká špatná známka. Přemýšlí, jak by se Elišce pomstila. Mám nápad, raduje se. Učitelka miluje zvířata. Eliška to od ní slízne.

Ke konci hodiny zvedá Nela ruku.

„Co si přeješ?“ vyvolává ji učitelka.

„Eliška včera večer venčila jejich psa a mlátila ho obojkem, až kňučel.“

V první chvíli to paní učitelku zvedne. Ale pak je opatrná. Co když si to Nela vymýšlí?“

„Eliško, je to pravda, že jsi trápila psa?“

Děvče chce zvolat ne, ale opět má sevřené hrdlo. Jenom cosi zasípe.

„Tak řekni pravdu, jak to bylo?“ vyzývá ji učitelka.

Eliška stojí a je zlobou Nely tak šokována, že se nedokáže hájit.

„Má Nela pravdu?“ ptá se zřejmě naposledy vyučující záměrně tak, aby mohla Eliška opovědět pohybem hlavy.
Hlásí se Kája. Ví, že Nela jí to neodpustí, ale přesto po vyvolání říká: „Byla jsem s rodiči na večerním představení v cirkuse. A viděla jsem tam Elišku s jejím tatínkem. Nemohla proto venčit psa.“

Eliška se probírá z šoku a horlivě slovům Káji přikyvuje. Učitelce je to už jasné. Nela dostává poznámku, že už po druhé během hodiny lže. „Oznámím to třídní učitelce,“ končí hodinu vyučující a dodává: „Nelo, opovaž se nějak ubližovat Elišce nebo Káji. Jestli jim něco uděláš, půjdeš k řediteli kvůli šikaně.“

Nela je o dalších přestávkách zaražená. Ničeho se neodvažuje. S nikým se nebaví a nikdo se nebaví s ní. Zato Eliška si povídá s Kájou o včerejším představení v cirkuse. Domlouvají se, že půjdou spolu ze školy.
Eliška je šťastná. Cítí velkou radost v srdci, že byla statečná a nelhala. Prožívá, že Pán Bůh je u ní a chválí ji. Je šťastná, že má novou kamarádku, se kterou se zatím ve třídě jenom míjela. A teď se spolu domlouvají, že se v sobotu navštíví.
A jak to dopadlo s Nelou? Zpočátku byla plná vzteku. Pak ji svíral strach z trestu. Doma se na ni rodiče kvůli poznámce moc zlobili. Elišce i Káji dala pokoj. Ale také se s nimi nebavila. Měla navíc strach z třídní učitelky. Hrozila jí dvojka z chování, kdyby zase něco zlého udělala. 
Pak se Nela porvala s Matoušem, který si na ni dovoloval, a ona se bránila. Ke všemu je od sebe při rvačce oddělovala třídní učitelka, která měla dozor na chodbě a nakoukla do třídy.

„Máš dvojku z chování, takhle se rvát!“ zlobila se na ni třídní.

Přistupuje Eliška a jasně dosvědčuje: „Všechno jsem viděla. Matouš byl na ni zlý, ona se bránila. Já bych si to také nenechala líbit.“

Dopadá to tak, že poznámku dostává Matouš. Nela přichází za Eliškou a děkuje ji. Přitom má v očích něco hezkého, co dosud Eliška nikdy u ní neviděla. 

„Ty jsi tak hodná,“ chválí ji Nela.

„To já ne, to dělá Ježíš ve mně.“

Nela tomu nerozumí, ale cítí, že by také chtěla mít srdce jako Eliška. Tak začalo kamarádství trojlístku: Elišky, Nely a Káji. Kamarádství, ve kterém si časem udělal příbytek Ježíš se svým Otcem. Přesně tak, jak to Ježíš slíbil před svým odchodem do nebe: „Kdo mě miluje, bude zachovávat mé slovo a můj Otec ho bude milovat a přijdeme k němu a učiníme si u něho příbytek.“
3. příběh
Maruška se konečně dočkala. Den jejího prvního svatého přijímání je tu. Maminka pomáhá dceři obléci krásné sněhobílé šaty. „Sluší ti to, šaty ti přesně sedí.“
 Pak však dodává: „Ještě kdybys měla tak čistou a krásnou duši.“

„Však mám,“ brání se děvče, „byla jsem včera u svaté zpovědi.“

„A večer ses pohádala s Míšou.“

„Při večerní modlitbě jsem toho litovala. Ale stejně to zavinil Míša.“

„Dost o tom,“ zvedne hlas maminka, „nepokazme si tento krásný den.“

Maruška se usměje a mamince slibuje: „Až Pán Ježíš přijde, tak už se hádat s bráškou vůbec nebudu.“
„To bude krása, už teď se na to těším,“ povzdechne maminka a moc tomu nevěří.
Hádky, strkání, výčitky, žalování jsou u nich na denním pořádku a nic nenasvědčuje tomu, že by se to mělo mezi Maruškou a o dva roky mladším Michalem změnit.

V kostele je všechno krásné: květiny, radostný zpěv i šťastné děti, ke kterým naposledy promlouvá pan farář. „Až přijmete svatou hostii, bude mít Pán Ježíš ve vašich srdcích svůj příbytek. Bude u Vás bydlet. A s ním bude u vás i nebeský Otec. Neboť kde je Boží Syn, tam je i jeho Otec.“
S opravdovou láskou přijímá Maruška Pána Ježíše v proměněném chlebě. Potichounku mu šeptá ta nejkrásnější slova: „Mám tě moc ráda. Jsi můj, Pane Ježíši. Jsem tvoje dítě, které ti chce dělat radost…“

Po mši svaté je fotografování a pak slavnostní oběd. Po něm dostává Maruška od rodičů i příbuzných dárky. Strýc s tetou, kteří jsou jejím křestními kmotry, jí dávají dokonalý model auta Mercedes. Nikdo se dárku nediví, protože Maruška je děvče, které sice miluje své panenky, ale zároveň se jí líbí hodně i auta. A tak na dárku obdivuje vypracovaná světla, masku i celou karoserii, která se dokonale podobá jednomu z posledních modelů Mercedesu.
Ale už je tu Michal a vynucuje si model pro sebe. „Půjč mi to. Chci si s ním taky pohrát.“

„Ne, v žádném případě. Určitě bys mi něco ulomil.“

„Ne, budu si hrát opatrně.“

„Ne, ani na minutu,“ neustupuje Maruška.

„Jsi lakomec, lakomec,“ křičí Michal a chce auto vytrhnout ze sestřiných rukou.

„Už je to tu zas,“ povzdechne maminka a Maruška si vzpomene, co mamince slíbila.“
„Tak si s ním pohraj,“ ustupuje děvče, „ale jestli něco ulomíš, tak už ti je nikdy nepůjčím.

Maminka se na dceru usměje a všichni jsou rádi, že u stolu může pokračovat slavnostní nálada. Maminka podává kávu a Maruška sama krájí dort, který rozdává na talířky. Děvče je tak zaujaté pohostinstvím, že si nevšímá Michala, který auto brzy odkládá. Teprve když dospělí odcházejí na zahradu, tak bere model do rukou a takřka se s nim mazlí. Přitom zjistí, že autu chybí zpětné zrcátko. Proto se vztekle oboří na brášku: „Cos to udělal?“
„Nic,“ odpovídá kluk a dodává: „Už to bylo ulomené.“

„Lžeš!“ křičí Maruška, „zbiju tě za to.“

Zvedá ruku k úderu, když si vzpomene, že má Pán Ježíš u ní příbytek. Ne, nechci tě vyhnat, Pane Ježíši. Ale co mám s tím hrozným Míšou dělat? 

Její napřažená ruka klesá. Vztek slábne. Hraje si s autem a hladí místo, kde mělo být zpětné zrcátko. Pak si bere krabici s kostkami a staví pro své nové auto garáž. Michal je rád, že sestra nešla do rvačky. Bere si svoje auta a vrčí s nimi v rohu místnosti. 
Maruška se k němu natáčí a ptá se ho: „Kde je zpětné zrcátko?“

Michal jde beze slova pro krabici, ve které bylo zabalené nové auto. Hrabe v ní, než zrcátko nahmatá. Podává je sestře se slovy: „Poprosím tatínka, aby zrcátko přilepil.“

Tatínek je šikovný a zrcátko bezvadně přilepí. Maruška jásá a Michal je rád, že to dobře dopadlo.

Maminka při večerní modlitbě říká: „Dnes tu bylo opravdu poznat, že Ježíš po svatém přijímání přebývá v Maruščině srdci.“
Děvče před spaním Pánu Bohu děkuje a věří, že s Ježíšem to půjde bez hádek a bití i v dalších dnech.
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„Příbytek znamená, že budou s ním, u něho. Nic nemůže být krásnějšího, než mít u sebe, ve svém domě Ježíše a jeho Otce. Bude to tak u každého křesťana? Pán Ježíš slibuje, že přijdou Otcem k tomu, kdo ho miluje.

A Ježíše miluje ten, kdo zachovává jeho slovo, tedy to, co nás učil a co máme zachyceno v evangeliích. 

Žijme podle Ježíšových slov a Bůh bude „bydlet“ s námi.
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