6. neděle v mezidobí C
Lk 6, 17- 26
 Vysvětlení evangelia

Pán Ježíš vidí mezi svými učedníky chudé, hladové, plačící a ty, kteří budou pronásledovaní proto, že jsou křesťané.

Pán Ježíš je chce potěšit, když jim říká: „Jste blahoslavení.“

Co to znamená?

Můžete být šťastni, protože jste moji učedníci a já vám pomůžu a dovedu vás do nebe, kde už nebude bída, hlad, pláč ani pronásledování.

Pán Ježíš tam vidí také lidi bohaté, nasycené, spokojené, chválené, kteří nemají soucit s těmi, kteří trpí a nepomáhají jim.
Takovým nehodným lidem Ježíš říká: „Běda vám!“ Jestliže se budete takto chovat k těm, kteří trpí, tak nejste na cestě do nebe a nedopadnete dobře.

Příběh

Péťa to doma nemá dobré. Tatínek od nich odešel a maminka zůstala doma sama s Péťou a s malou Magdalénkou. A mají málo peněz. Maminka musí totiž zaplatit byt, elektřinu, plyn a vodu. Polámala se jí pračka. Opravář ji sice opravil, ale stálo to hodně peněz. 

Ráno, když jde Péťa do školy, tak mu říká: „Nemám už žádné peníze. Od tatínka dostanu peníze až odpoledne. Teď ti nemohu dát ani svačinu. Musíš to vydržet.“
„Neboj, maminko, já to vydržím,“ ujišťuje ji Péťa.

Ve škole zpočátku hlad nemá. O velké přestávce, když ostatní třeťáci vytahují svačiny, tak najednou ucítí, že mu kručí v břichu a poznává, že má hrozitánský hlad.

Vedle něho v lavici vytahuje Ondra krabičku, ve které má svačinu. Když ji otevře, tak se zaraduje: „Jé, dneska mám dva rohlíky s máslem a se šunkou, dvě jablka a dvě mandarinky. A k tomu tabulku čokolády. To si dám!“

Ondra sní hodně, a proto je také dost tlustý.

„Co máš ty ke svačině?“ ptá se Ondra spolužáka.

„Nemám svačinu.“

„A ty nemáš hlad?“

„Mám hlad, ale musím to vydržet.“

Ondra cítí, že by se měl o svou svačinu s Péťou rozdělit. Mám mu dát půl rohlíku a jablko? Anebo mu stačí jedna mandarinka? Čokoládu mu nedám, ta je celá moje.

Péťa se lačně dívá na Ondru, jak do sebe souká první rohlík a pak i druhý, schroustá jablko jedno i druhé. Rozdělává mandarinky a sype si měsíčky do pusy jako hrozinky. Když rozdělá čokoládu a vidí jednotlivé pásky pochoutky, tak slyší ve svědomí, že by mohl dát polovinu pásků Péťovi. Láduje je do sebe rychle, aby nemusel poslechnout hlas svědomí. 
Blíží se konec přestávky. Krabička je prázdná. Břicho Ondry plné k prasknutí. Péťovi je špatně od hladu. Jde se napít vody, aby zaplnil prázdný a hladový žaludek alespoň vodou. 
Přichází paní učitelka a s ní i hodina matematiky. Péťovi není od hladu dobře, chvěje se slabostí, hlava nemůže přemýšlet. V duchu si říká: Jenom aby mě nevyvolala k tabuli, dneska bych nespočítal nic.
Paní učitelka se rozhlíží po třídě. Všímá si Péti, jak je skloněný a dívá se do lavice. Skrývá něco? Anebo se neučil a neumí látku? Vyzkouším si ho.

„Péťo, pojď k tabuli a piš si příklad!“

Hoch vstává a šourá se k tabuli. Bere do ruky křídu a píše si zadání příkladu. Říká si přitom: To přece musím vypočítat. Měli jsme to za domácí úkol. Ale jak mám začít. Přece jsem to doma počítal. Ne, nevím, jak na to. Dostanu pětku. První pětku.
Paní učitelka Petra povzbuzuje a dokonce mu radí, jak má začít. Ale on se potí, hlava mu nefunguje. Cítí se slabý, a tak se přidržuje tabule, aby nespadl.

Paní učitelka ho povzbuzuje: „Péťo, přece jsi psal domácí úkol, tak víš, jak to spočítat. Anebo jsi to od někoho opsal?“

Petr stojí, přidržuje se tabule a mlčí.

„Péťo, píši ti pětku. Kdybys psal poctivě domácí úkol, tak bys to spočítal.“
Péťa v duchu protestuje. To není pravda, úkol jsem psal. Uměl jsem to, ale teď neumím nic. Navenek však mlčí, nedokáže se hájit.

„Běž do lavice a nauč se to!“ přikazuje mu učitelka.

Péťa cítí, že má slabé nohy, ale dokáže se vrátit do lavice. Usedá a je mu to líto. Mám hlad. Jsem slabý a nemohu nic dělat. A ještě jsem dostal pětku jako líný žák, který nic neumí, protože nepsal sám úkol.

Péťa vzlyká, až se postupně rozpláče, i když je už třeťák.

Paní učitelka to neodhadne. „Jenom si pobreč, alespoň se polepšíš.“

O přestávce se mu kluci posmívají: „Kvůli pětce brečíš jako malé děcko.“ 
Nemá sil se bránit. Neodpovídá nic, až to kluky přestává bavit a odcházejí. 

Péťovi je nadále špatně, chvěje se a bolí ho hlava. Já to tady snad už nevydržím. Ale co mohu dělat? Musím to tu vydržet, jak mi ráno říkala maminka, když mi dávala křížek na čelo. „Pane Ježíši, šeptá chlapec, pomoz mi, prosím, ať to vydržím.“

Ondřej to vedle něho slyší a volá na celou třídu: „On se modlí. On se modlí. Cha! Cha!“

Mnozí to slyší a přidávají se k posměchu. 

„Co se to tady děje?“ zvolá učitel, který přichází na hodinu tělocviku.

Rázem je ticho, ale učitel slyšel dobře, že se děti smáli kvůli modlení.

„Komu jste se smáli, zbabělci?“ ptá se přísně. „Vždycky vám říkám, že posmívat se někomu je největší a hnusná zbabělost.“
Holky ukazují na Petra.
Učitel k němu přichází, vidí, jak je chlapec bledý, a proto se ho ptá: „Péťo, není ti dobře? Co se ti stalo?“

Petr k němu vzhlédne a v té chvíli je přesvědčený, že mu toho hodného učitele poslal Pán Ježíš, aby mu pomohl.

„Já mám hlad,“ říká Petr tiše s chvějícím se hlasem.

„Svačinu nemáš?“

Petr zakroutí hlavou.

Učitel se rozhlédne po třídě a zvolá: „To jste se s ním nemohl někdo rozdělit?“

Katka se hlásí, a když dostane slovo, tak prozrazuje: „Ondra do sebe nandal dvě svačiny a Péťu nechal hladovět. Viděla jsem to dobře.“
„Ondro, to jsi takový sobec?“ ptá se učitel.

„A ještě se mu vysmíval kvůli modlení,“ říká na něho tentokrát Terezka.

„Že se nestydíš, za trest poběžíš o dvě kolečka víc,“ rozhoduje učitel a vybídne třídu: „Kdo chce dát něco k jídlu Péťovi?“

V krátké době má Petr před sebou tolik jídla, že zatímco ostatní v tělocviku běhají, on se živí a přitom děkuje Pánu Ježíši, že mu pomohl v jeho nouzi.

Závěrečné poučení
Petr byl chudý, hladový, plakal a zakusil i posměch pro to, že je křesťan. Byl blahoslavený, a tedy nakonec šťastný, protože se v modlitbě opřel o Pána Ježíše, který mu poslal hodného učitele, jeho zachránce.
Ondra byl bohatý, nasycený, spokojený s plným břichem, necitlivý k hladu svého spolužáka, kterému se dokonce i posmíval.  Po zásluze byl potrestaný. Patřilo mu varování: běda bohatým, kteří necítí s bližním. Snad mu trest pomůže, aby se polepšil.

