
7. neděle v mezidobí C 
Lk 6,27-38

Rozhovor nad evangeliem

Nejednou v životě nám někdo ublíží.
 Například nás zbije, škaredě o nás mluví, nevrátí nám to, co jsme mu půjčili, něco nám ukradne.
Pán Ježíš nás učí, abychom neopláceli za zlo zlem. Vede nás k tomu, abychom se nemstili, odpustili a dokonce odpověděli na zlo dobrem.
My se chováme často jinak. 
Např. když nás někdo žduchne, musíme mu to oplatit a často mnohem víc, než nám bylo ublíženo.
Ještě hůře reagujeme, když o nás někdo mluví něco špatného. Vymýšlí o nás něco, co jsme neudělali. Často odpovídáme tak, že o něm vedeme také nehezké řeči. 
Ježíš nás vede tomu, abychom měli dokonce rádi ty, kteří nám ubližují.
To je opravdu nesnadné a nesplnitelné, pokud bychom to chtěli dokázat bez Pána Boha. Proto je třeba se o takovou lásku modlit, aby nás Bůh lásce k nepřátelům naučil a dal nám sílu takto druhé milovat.
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Josífek s Maruškou spolu seděli v jedné lavici pouze týden. Pořád si spolu povídali, marně je paní učitelka napomínala, nakonec je musela přesadit. K Marušce si přisedla drobná Adélka, Josífek putoval na její místo k Terezce. Vedle této drobné holčičky si Josífek připadá jako medvěd vedle ovečky. Terezka se navíc ovečce podobá – vlasy má světlounké a stočené do kudrlinek, očka modrá, drobný nosánek a malou pusu. Ale ta pusa jí „jede“ tak, že Josífek se mnohdy nedostane ani ke slovu.
Kolikrát už mu například vyprávěla o svém novém pouzdru, představila mu všechny barvy pastelek a musel si sahat na jejich špičky. Dnes už několikrát děvče pouzdro otevírá a prohlašuje: „Mám nejkrásnější pastelky ve třídě.“
„A proč zrovna ty?“ zlobí se už Josífek.
„Protože mám největší špičky,“ odpovídá sousedka a lehce je zabodává do dlaně.
Josífek zpočátku na její chlubení přikyvuje, ale když se stále opakuje, tak se začíná na sousedku zlobit. Nejraději by jí ty pastelky hodil do koše. Ale to nemůže. Ječela by, a on by dostal černý puntík. Stejně už jeden má za to, že se s kluky honil po třídě.
Také v další přestávce začíná Terezka chválit své pastelky. Josífek už to nemůže poslouchat. Zacpává si uši, ale to děvčátku nevadí, zesiluje totiž hlas. Josífek je vzteklý, cítí, že se neudrží a sousedku praští. Naštěstí ji volá Adélka. Pouzdro zůstává na lavici otevřené, pastelky se na Josífka zubí. Jako by se mu posmívali. Tak to tedy ne! A už má v ruce tu, kterou se Terezka nejvíce chlubí – červenou. Zlomím ji, a bude po chlubení!
Stačí trochu přitlačit, a tuha praská. Pastelka na něho civí jako holčička, které vypadl zoubek, právě ten přední, který je nejvíce vidět. Je po vzteku. Teď už se Terezka chlubit nebude. Ale bude určitě žalovat a budou z toho nejméně dva černé puntíky. Musím pouzdro zavřít a zmizet z lavice. Ať to není hned na mně.
Zbytek přestávky tráví Josífek s kluky v rohu třídy, kde si hrají s velkým dinosaurem. Ale přitom přemýšlí: Co mám dělat? Předstírat, že o ničem nevím? Ne, lhát nebudu, to se Pánu Bohu nelíbí. A tatínek s maminkou nepravdu nesnášejí. Po zvonění paní učitelka kontroluje domácí úkol – teď mám čas ještě něco udělat. Za chvíli bude pozdě. Když spatří Terezka zlomenou pastelku, tak zaječí, rozbrečí se, a bude zle. Musím jí něco slíbit.
„Terezko,“ šeptá nejistě, „já nechci černý puntík.“
Děvče k němu vzhlédne. „Vždyť nezlobíš,“ utěšuje ho tiše.
„Ale zlobil jsem.“
„Jak?“
„A nepovíš to na mne?“
Zvědavost je u Terezky silnější než touha žalovat. Navíc jí je skutečně Josífka líto. Vždyť jeho černý puntík je vidět i z dálky. „Neřeknu to na tebe,“ slibuje.
Po tomto slibu se Josífek přiznává: „Ulomil jsem ti špičku od pastelky.“
„Co?“ ujede děvčeti slůvko nahlas, až se paní učitelka ohlédne.
Terezka otevírá pouzdro a vytahuje zlomenou pastelku. Cítí slzu v oku. Zrovna její milovaná pastelka – červená. Ale mlčí, jak slíbila. Mlčí, i když jí Josífek půjčuje svoji pastelku, aby vykreslila míček v pracovním sešitě. Po skončení vyučování jí chlapec děkuje a přidává pochvalu: „Jsi dobrá, žes to nežalovala. Něco ti za to přinesu.“
„Ne, nic nenos. Za dobrý skutek nesmím chtít odměnu. Jsem světluška a slíbila jsem, že každý den udělám alespoň jeden dobrý skutek.“
Josífek v duchu jásá, že má takovou sousedku. A není světluška vlastně křesťanka? Pán Ježíš nás přece učí dělat dobré skutky. Já jsem křesťan, Terezka je asi také křesťanka. To je nádhera! A jako křesťanka by měla pochopit, že se nemá chlubit. Zítra jí to vysvětlím. 
A tak namísto s černým puntíkem se vrací Josífek domů s velkou radostí. Poví o tom mamince a tatínkovi, a oni se budou radovat s ním.
Závěrečné poučení
Terezka se nechovala dobře, když se pořád chlubila. Byla tím protivná a souseda to rozčilovalo. Josífek se však zachoval ještě hůře, když jí za chlubení odplatil zlomenou pastelkou. Ježíš nás učí, abychom na špatné chování odpovídali dobrem.
Popřemýšlejte, jak mohl Josífek na protivné chlubení reagovat…
Terezku moc mrzela zlomena pastelka. Přesto dokázala Josífkovi odpustit. Byl to skutek lásky, který udělal Josífkovi radost a probudil v něm laskavé jednání ke spolužačce.

2. příběh
Jeník je černovlasý kudrnatý kluk. Jde mu to v učení, ale i v tělocviku je nejrychlejší z celé čtvrté třídy. Paní učitelka ho chválí a dostává jako nejlepší žák samé pochvaly.
Po Novém roce přichází nový žák Míša. Je úplně jinačí než Jeník: má rovné světlé vlasy. Je dobrý v matematice, nedělá chyby v češtině a má nejlepší výslovnost v angličtině. V tělocviku ho každý chce do družstva, protože s ním se vždycky vyhrává. 
Holky i kluci ve třídě ho mají rádi, protože není namyšlený a každému pomůže. Kdo ho však nemá rád, je Jeník. Závidí mu, že je šikovný. Vadí mu, že už není nejlepší žákem ve třídě on, ale Míša. Při rozdávání vysvědčení ho paní učitelka chválí: „Jsme moc rádi, že jsi k nám jako nový žák přišel. Máme tě rádi a věřím, že se ti mezi námi také líbí.“
Jeník mu závidí stále víc. Vadí mu, že ho paní učitelka pořád chválí. Nejvíc ho však štve, že vyhrává nad ním i v tělocviku. Míšův tatínek je totiž voják a trénuje se synem, aby byl jednou tak zdatný jako on.
Míša si nosí v batohu těžký kriketový míček a cestou ze školy s ním hází v parku. Baví ho trefovat se do stromů anebo házet do výšky a míček chytat při dopadu. Jeník to ví, a tak Míšu provokuje o přestávce, když paní učitelka odešla. „Že mě netrefíš míčkem, když budeš házet přes celou třídu.“
„To není těžké, trefím tě.“
„Netrefíš. Zkus to.“
„Nesmí se to. Paní učitelka by se zlobila.“
Ale to Jeník právě chce. Ví, že když někdo vytáhne míč ve třídě, tak dostane poznámku. A on touží, aby Míša dostal poznámku a paní učitelka se na něho zlobila. 
A tak ho Jeník pořád svádí. „Postavím se k tabuli, a když mě trefíš, tak vyhraješ.“
Míša nakonec souhlasí. Vyndává z batohu míček a lehce se trefuje na dálku do Jeníka, který však křičí: „A teď trefím já tebe!“
A hází míčkem schválně do okna. Tabulka praská a sklo se sype s řinčením na zem. Naráz je ve třídě ticho. Vchází paní učitelka, která slyšela rachot až na chodbě. Moc se zlobí a hned se ptá: „Kdo to hodil?“
„Já,“ přiznává se Jeník, „ale napřed po mně hodil Míša. Já jsem mu to vracel.“
„Míša?“ diví se paní učitelka.
Míša se hájí: „Jenom jsem ukazoval Jendovi, že ho lehce trefím.“
„Takže tys to všechno začal? To je tvůj míček?“
„Ano. Trénuji s ním venku v parku.“
„A teď jsi trénoval i ve třídě. Dostaneš poznámku a rodiče zaplatí výměnu okenní tabulky. Nejlepší žák, a takto se chováš. To jsem od tebe nečekala.“
Míša dostává poznámku. Všichni ve třídě ho litují až na Jeníka, který se mu dokonce vysmívá. V ten den nejlepšího žáka paní učitelka nechválí, i když by si to zasloužil.
Míša je z toho nešťastný a pláče, když si tatínek čte poznámku od paní učitelky. Na svého syna se však nezlobí. Říká mu: „Je pravda, že balónek jsi vytahovat neměl. Jeník tě však provokoval, aby se na tebe paní učitelka zlobila a on aby se opět stal nejlepším žákem.“
„Já mu to oplatím,“ zvolá Míša, „to bylo od něho sprosté.“
„Bylo,“ souhlasí tatínek, „choval se k tobě jako tvůj nepřítel. Ale Pán Ježíš nás učí, že nemáme nepřátelům oplácet. Máme je mít rádi. Jedině tak se mohou změnit k dobrému.“
Míša to však nechápe: „Byl na mě zlý, a já mám být na něho dobrý? To nedokážu.“
Tatínek přikyvuje. „Sám to nedokážeš. Ale s Pánem Ježíšem je to možné. Pojď, pomodlíme se za to, abys měl Jenka rád, i když ti tolik ublížil.“
V dalších a týdnech se denně tatínek s Míšou každý večer modlí, aby měl Jeníka rád, i když se k němu nechová dobře. A navíc: kde může, tak ho popichuje.
Je pátek, venku je krásné jarní počasí a děti se těší na sobotu a neděli. V jídelně je řada dětí, které čekají na oběd. Čtvrťáci jsou už blízko okýnka. Přicházejí starší kluci a chtějí je předběhnout. Vmáčknou se před Jeníka, který se brání a volá: „Co tu děláte, běžte do řady.“
„Buď zticha, nebo dostaneš!“ osopí se na něho starší kluk.
Jeník se však nedá, až přichází paní učitelka a posílá starší kluky dozadu.
Míša to vidí a obdivuje Jeníka, že byl statečný a nedal se jim. Za chvíli ho sleduje, jak spěchá s tácem ke stolu. Měl by jít pomalu, ale zvládá to. Už je skoro u stolu, když do něho vráží jeden z kluků, kterého před chvílí nepustil před sebe. Padá i s tácem, červená omáčka se všude rozprskne. A paní učitelka ho plísní: „Kdybys neutíkal, tak se to nestalo.“
Paní učitelka se zlobí, Jeník se nedokáže bránit. Přibíhá Míša a hlásí: „Žduchl do něho kluk, který chtěl předbíhat. Viděl jsem to dobře.“
Netrvá to dlouho a pravý viník je vypátrán a potrestán. Jeník je šťastný, že to dobře dopadlo. Stále si však pro sebe opakuje: „Zastal se mě Míša, na kterého jsem byl tak zlý.“
Jeník o tom přemýšlí celou sobotu a neděli. V pondělí ráno Míšovi děkuje a chová se k němu úplně jinak než dosud. Jeho nepřátelské srdce se změnilo, protože Míša ho přesvědčil, že ho měl rád, i když se k němu choval škaredě. A on teď touží moc, aby byl Míša jeho kamarád.
