8. neděle v mezidobí C
Lk 7, 1 - 10
 Vysvětlení evangelia
Pán Ježíš se ptá: „Jak to, že vidíš třísku v oku svého bratra, ale trám ve svém oku nepozoruješ?“
Pozoruji druhé lidi a vidím jejich chyby: někdo neposlouchá, jiný se neučí, další se pere… to nám jde většinou dobře.
Ale vidím, všímám si i svých chyb, nedostatků, hříchů? Přiznám si například, že provokuji sourozence, že žaluji, vztekám se, nepomůžu, nepůjčím?

Pán Ježíš nás učí, že se máme dívat spíš na své chyby, hříchy.

Jak mám svoje chyby poznat?

1. Přemýšlím o sobě tak, že se ptám sám sebe. (Poslouchám, učím se, pomáhám, odpouštím, usmiřuji…? Zpovědní zrcadlo nám pomůže.
2. Co mi říkají o mně druzí? (Rodiče, učitelé, kamarádi, kněz.)

3. Jaké je to kolem mne?

Pohoda, radost, nejsou hádky, 

Anebo rvačky, nemluvíme spolu, netěšíme se na sebe, bojíme se chodit do školy.
Snažme se odstraňovat zlo ze svého srdce, pěstujme tam dobro. Pak budeme jako strom, který má dobré ovoce.
Ať je naše srdce jako pokladnice dobra, ze které dobro kolem sebe rozdáváme.
Zlý člověk rozdává zlo a je jako slepý. Nedržme se ho, protože s ním spadneme do jámy, která není na cestě do nebe.  
Příběh

Matěj už chodí pátý rok do školy a navštěvoval školu dosud vcelku rád. Samozřejmě by po víkendu anebo po prázdninách zůstal ještě doma, ale přitom se vždy už těšil na kluky i holky ze třídy. V poslední době se to však změnilo. Matějovi se do školy nejenom nechce, ale na školu nadává, brblá na kluky i holky, že jsou nemožní.

„Co se tam stalo u vás ve třídě?“ ptá se ho maminka.

„Mluví spolu jenom někteří. Já třeba mluvím s Kájou a Vaškem, ale s Radkem a Víťou si neřekneme ani slovo. Radek a Víťa na nás žalují, jsou nemožní. Ještě víc na nás žalují holky. Když hrajeme v tělocviku nějaký zápas, tak se jenom mezi sebou hádáme, špatně si přihráváme. Onehdy jsem zapomněl pastelky, nikdo mi je nepůjčil.“

„Ani Kája s Vaškem ti je nepůjčili?“

„Ti sedí jinde.“

„Sedíš s Radkem. Ten ti nepůjčil pastelky?“

„Ten? Dal si je na druhou stranu, abych k nim nemohl. Je to sobec, čekal, až dostanu poznámku, že nemám v pořádku pomůcky.“
„Proč to tak je?“ ptá se maminka, „vždycky jsi říkal, že Radek je kamarád.“

„To bylo, ale už není. Teď se akorát tak domlouvají s Víťou, jak mi odstavit židličku. Včera se jim to podařilo a jak jsem spadl, tak mě bolel zadek a oni se mi smáli.“

„Opravdu?“

„To by ses divila, jak dovedou být oba na mne zlí.  Chtěl jsem se nechat přesadit, ale paní učitelka mi to nedovolila.“
Radek? Proč je najednou tak zlý? Maminka vzpomíná. Bylo to před Vánocemi. Ve třídě měli žáci besídku. Paní učitelka určila dvojice, které si budou dávat dárky. Matěj koupil pěkný dárek Terezce, ale Terezka mu nedala nic. Matěj tak zůstal bezu dárku a byl z toho smutný, měl na krajíčku. Všiml si toho právě Radek. Radoval se z dárku od Elišky a těšil se, že ho nechá zabalený a podívá se na něj až doma u stromečku. 

Když Radek viděl, jak je Matěj smutný, vzal svůj dáreček, napsal na něj Matějovo jméno a zanesl jej pod stromeček uprostřed třídy. Chodil pak kolem stromku, až zavolal tak, aby ho všichni slyšeli: „Tady si někdo zapomněl dárek!“
Děti se hned seběhly kolem stromku. Radek četl jméno: „Matěj!“

„Jé, tak přece mám dárek,“ radoval se Matěj a byl šťastný!
Když si maminka vzpomíná na tuto událost, tak povzdechne: „Jak je možné, že se Radek tak změnil? Je z něho sobec. Ani pastelky Matějovi nepůjčí.
Maminka chodí někdy dopoledne nakupovat. Prochází kolem školy a podél školního hřiště. Slibuje nejmladšímu Adámkovi: „Možná uvidíme na hřišti Matěje. Zamáváš mu.“

„Matej, Matej!“ raduje se chlapeček, kterému je rok a půl.
Už z dálky maminka slyší syna, jehož hlas vyniká nad ostatní. Možná se tu o něm něco dozvím, přemýšlí maminka a sedá si na lavičku u autobusové zastávky. 
Tu slyší Matěje, jak se vysmívá a k tomu volá: „Ty jsi nemožný.“

Za chvíli znovu: „Hraješ jako hraboš!“
Maminka slyší svého syna stále znovu a je to samé vysmívání. Ano, on hraje dobře, ale proč se tak posmívá? To přece musí klukům i holkám vadit. Ale Matěj se takto dříve nikomu neposmíval! Od koho se to naučil?

Maminka se přesouvá s malým Adámkem o kus dál, aby slyšela, co si budou povídat děti, jak budou odcházet z hřiště. Tentokrát zaslechne Radka: „Pořád se nám vysmívá.“

„Já už s ním hrát nebudu,“ slyší někoho jiného.

Mamince to stačí. Už chápe, proč se změnil Radek. Rozumí tomu, proč děti nemají Matěje rádi. Posmívá se jim.

Maminka nakoupí a vrací se domů. Stále přemýšlí, jak ukázat Matějovi, že ho děti nemají rády proto, že se jim posmívá.

Načasuje si to tak, že vaří kaši, když se vrací Matěj ze školy domů. Jakmile vejde dovnitř, tak mu maminka předává vařečku a říká: „Míchej to, já musím jít vytáhnout prádlo z pračky.
Matěj takovou práci ještě nedělal. A podle toho to také vypadá. Kaše se mu začíná připalovat, houstne a on se snaží hmotu umíchat. Vařečka mu však sjede a přitom vystříkne kaši na mikinu. Snaží se to vařečkou seškrábnout, ale zapiplá si kaší i rukáv. A k tomu začíná kaše příšerně smrdět, jak se připaluje.

„Mami!“ volá Matěj, „pomóc!“

Maminka je tu hned, vypíná hořák, ale při pohledu na Matěje se mu vysmívá: „Ty jsi nemožný. Podívej, jak vypadáš. To by lépe umíchal Adámek. A ta mikina, cha, cha.“
Matěj nechápe, že se mu maminka směje. Ona to nikdy nedělá. Ale maminka nepřestává: „Teď to dostaneš na oběd, když sis to tak uvařil.“

A dává připálenou kaši na talíř a staví před Matěje. „Dobrou chuť, nemehlo.“

Matěj už nemůže snést, že se mu maminka vysmívá, a tak se rozpláče. Maminka se mu ještě směje,  že brečí jako mimino, že není žádný kluk.

Matěj je z toho nešťastný. Maminka k němu přistupuje a říká: „Nebylo ti dobře, když jsem se ti vysmívala?“

„To bylo hrozné.“

„A co myslíš, jak je Radkovi a dalším dětem, když se jim vysmíváš? Bolí je to, a proto se s tebou nebaví. Nadáváš na ně, jak se k tobě chovají, ale napřed se podívej, jak se chováš ty k nim. Třísku v jejich oku vidíš, ale trám posměchu ve svém oku nevidíš. Přestaň se posmívat, a bude opět dobře.“
Zakrátko už zase Matěj chodí vcelku rád do školy a je mu tam dobře tak, jako dříve. Neposmívá se jim, ale spíše pomáhá a Radek je zase takový, jaký býval dříve: hodný kluk.
