Misijní neděle

Mk 16, 9 – 20
1. Vysvětlení evangelia:

Pán Ježíš posílá apoštoly do celého světa, aby hlásali evangelium – vyprávěli o Ježíši Kristu, o jeho smrti za nás, jeho zmrtvýchvstání, aby křtili a přibývalo tak nových Božích dětí.

Pán Ježíš apoštolům slibuje, že bude s nimi, že se budou dít mimořádné věci (vyhánění zlých duchů, uzdravování nemocných, záchrana otrávených).
Učedníci šli a všude kázali. Ježíš „potvrzoval jejich slova znameními, která je provázela“.

Ježíš posílá i dnes své učedníky do celého světa, aby získávali nové lidi pro Krista. Poslat, být poslán se latinsky řekne missus, proto hlasatele evangelia v cizích zemích nazýváme misionáři.
Pán Ježíš posílá kněze, jáhny, řeholní sestry. 
Co myslíte, posílá i vaše rodiče? Jistě. Mohou dávat dobrý příklad křesťanského života v továrně i jinde. Mohou povědět o Ježíši svým spolupracovníkům, sousedům apod.
A posílá Pán Ježíš také vás? Ano. I my můžete povědět o Pánu Ježíši svým kamarádům, spolužákům…
Jedno je však jisté: Aby vaši kamarádi uvěřili, tak musí na vás něco vidět… Co musí vaši kamarádi na vás vidět?  Musí na vás poznat, že máme rádi Pána Ježíše, že se snažíme dodržovat Desatero a zásady evangelia…
2. Dva příklady (jeden ze života misionářů, druhý ze života malých misionářů u nás):
Misijní sestra vzpomíná, jak vyprávěli v sirotčinci o narození Ježíška
…Vyprávěli jsme jim o Marii a Josefovi, jak přišli do Betléma. Když nenašli místo v hostinci, odešli do stáje, kde se děťátko narodilo, a položili ho do jeslí. Během celého vyprávění všechny děti i zaměstnanci sirotčince s úžasem naslouchali. Někteří seděli na okraji svých stoliček, jako by chtěli zhltnout každičké slovo.

Po skončení vyprávění jsme rozdali dětem tři malé kousky tvrdého papíru, aby z nich vyrobily jednoduché jesle. Každému dítěti jsme dali ještě malý čtvereček ze žlutého papírového kapesníčku (barevný papír byste v tom městě marně sháněli). 

Děti začaly podle našich pokynů opatrně trhat kapesníček na tenké pásky, které potom ukládaly do jesliček namísto slámy. Z obnošené flanelové košile, kterou jedna Američanka vyhodila při odjezdu ze země, jsme vystřihli malé čtverečky, které měly sloužit jako přikrývka pro miminko. Miminka jsme vystřihli z hnědé koženky, kterou jsme si dovezli z USA.
Děti měly plné ruce práce s výrobou vlastních jesliček a já jsem procházela mezi nimi a sledovala, zdali některé z nich nepotřebuje pomoc. Všem se dařilo velmi dobře, až jsem došla ke stolu, kde seděl malý Míša. Chlapec mohl mít kolem šesti let a jeho jesličky už byly hotové. Když jsem se podívala do jeho jesliček, s překvapením jsem zjistila, že v nich neleží jedno miminko, ale miminka dvě. Rychle jsem zavolala tlumočníka, abych se chlapce zeptala, proč má v jesličkách dvě miminka. Dítě překřížilo ruce, zadívalo se na své hotové „dílo“ a začalo s vážnou tváří opakovat příběh.  Malé dítě, které slyšelo vánoční příběh poprvé, vyprávělo překvapivě přesně celý děj až do okamžiku, kdy Maria položila dítěte do jeslí. Poté začal Míša improvizovat. Vymyslel si následující vlastní konec příběhu:
  „...když Maria vložila miminko do jeslí, tak se Ježíš na mne podíval a zeptal se mě, zdali mám místo, kde bych mohl přenocovat.  Já jsem mu řekl, že nemám mamku ani taťku a nemám místo, kde bych přenocoval. Na to mi Ježíš řekl, že mohu zůstat s ním. Odpověděl jsem mu, že nemohu, protože nemám dárek jako ostatní, a nemohu mu nic dát.
Přitom jsem chtěl moc zůstat s Ježíšem, a tak jsem přemýšlel, zdali přece jenom něco nemám, co bych mu mohl dát jako dárek. Možná bych mohl namísto dárku Ježíška zahřívat. Stačilo by to? Ježíš mi řekl: „Když mě budeš zahřívat, tak to bude ten nejhezčí dárek, jaký jsem dosud dostal.“ 

A tak jsem vlezl do jeslí. Ježíš se na mne podíval a řekl mi, že s ním mohu zůstat navždy.

Když malý Míša dokončil svůj příběh, jeho očka se naplnila slzami, které se mu začaly koulet po jeho malých líčkách. Nato si zakryl tvář dlaněmi, jeho hlavička klesla na stůl a jeho útlé tělíčko se roztřáslo, jak vzlykal.
Malý sirotek našel někoho, kdo ho nikdy neopustí, ani mu neublíží, někoho, kdo u něho zůstane navždy. Pochopila jsem, že ne to, CO životě máme, ale KOHO máme, je to podstatné – to se počítá.

Péťa chodí do páté třídy. Ještě nedávno přicházel do školy veselý a šířil kolem sebe dobrou náladu. Ale pak se všechno změnilo. Když Péťa přišel, tak se kabonil. Sedl si do lavice a s nikým se nebavil.

Jeho spolužák Filip o tom pověděl doma rodičům. Maminka na to řekla: „Má asi nějaký velký problém.  Budeme se za něho modlit.“

A tak se Filipova rodina za Péťu modlila. Po týdnu nabádala maminka Filipa: „Najdi si k němu cestu. A když po té cestě půjdete spolu, tak už ti sám poví, co ho trápí.“
„A tak jsem se k němu začal přibližovat,“ vypráví Filip. „Nejprve jsem prošel kolem jeho lavice, pak jsem se zastavil a zeptal se, jak mu šla úloha. A když mi řekl, že ji nezvládl, tak jsem ji vypracoval s ním. Nabídl jsem mu, že bychom mohli psát úkol do matiky spolu. 

Byl rád, ale řekl, že u nich by to nešlo. Samozřejmě jsem mu odpověděl: ,Přijď k nám.´
Doma Péťu maminka pěkně přivítala, nabídla mu svačinu. Brzy odešel, ale jeho odpolední pobyt se u nás pokaždé prodlužoval. Zprvu se s námi před jídlem nemodlil. Později se k nám začal připojovat. Když jsme jednou šli ze školy spolu, tak se mi konečně svěřil. A tak jsem se dozvěděl, co ho trápí: rodiče se doma hádají a mluví o rozvodu. Tatínek často chodí pozdě domů. Maminka mu přitom nadává, aby se vystěhoval. Najednou se zeptal: ,Může mi ten váš Bůh pomoci?´
,To víš, že ano,´ odpověděl jsem mu, ,ale vaši musejí chtít. Bůh nikoho nenutí.´
A tak šel s námi v neděli do kostela. Nevěděl vůbec, jak se tam má chovat. Ale za párkrát uměl už sám odpovídat na výzvy kněze a také se chytal ve zpěvu. Z kostela chodíval hned domů. Až napotřetí šel s námi k našemu domu. Chtěl jsem ho doprovodit, ale odpověděl mi, že on doma nikoho nemá. Máma šla za svým novým mužem a táta zase za svou ženou. A tak zůstal Péťa u nás a prožili jsme neděli spolu. 

Dnes už je z Péti křesťan. Bývá u nás více než doma. Modlí se za rodiče a věří, že se dají zase dohromady. Ráno přichází do třídy opět veselý jako dříve. Samý vtípek a dobré nápady. Když vidím, že je smutný a myslí na poměry doma, tak mu pomohu chmury zahnat. Má nový domov u nás, kde se mají rodiče rádi. Ale co je hlavní: má domov u nebeského Otce, kde je mu maminkou Panna Maria.“
 Míša i Péťa poznali Pána Ježíše, protože jim o něm řekli misionáři. Míšu přivedli k Ježíši misionáři z Ameriky, Péťu přitáhl ke Kristu jeho spolužák Filip.

Ježíš posílá na misie každého křesťana. Všichni tak můžeme o Kristu svědčit dobrým příkladem a také vhodným slovem. 
3. Další příběhy z misií 

Dnes je misijní neděle, kdy se modlíme za misionáře, za jejich hlásání evangelia. Misionáři působí často v zemích, kde je chudoba. Proto se koná v dnešní den také sbírka. Vybrané peníze putují do misijních stanic. Misionáři potom za pomoc děkují. Přečteme si jeden z dopisů, který přišel z Filipín do České republiky.
Naši drazí z Papežských misijních děl v České republice, píší řeholní sestry Gilda a Claudia z Calamba na Filipínách

Posílám vám pozdravy a modlitby při příležitosti slavnosti Dítěte Ježíše, kterou zde budeme slavit v neděli 21. ledna. Jde o největší slavnost na Filipínách od dob, kdy Filipíny patřily Španělsku. Zde v komunitě v Calambě budeme mít mši svatou s požehnáním dětem a následně spolu posnídáme – bude to pro mnohé z nich jediné pořádné jídlo ten den.

Do tohoto dne vstupujeme také s nadějí a radostí, že budeme jistě v duchovním spojení s vámi všemi po celém světě v Papežském misijním díle dětí. My přidáváme ještě postoj velké vděčnosti za vaši nepřestávající pomoc. Zrovna dnes ráno nás přišla prosit jedna chudá žena o léky pro své dítě se silným zánětem v oku. Tomu děcku jsme mohli poskytnout pomoc díky vaší pomoci skrze projekt na zdravotní ošetření!

Pozdravy a modlitby všem dětem ve vaší zemi… 

Kéž Bůh ochraňuje a provází všechny projekty na ochranu dětí svou prozřetelností.
Na celém světě se dnes konají sbírky na misie. Kromě toho u vchodu do kostela se prodávají výrobky a misijní koláče. Když si z toho něco koupíte, poputují Vaše peníze do misií. 
P. Jiří Šlégr vzpomíná: V jedné zemi byl řadu let válečný konflikt a mnoho chudých lidí přišlo často i o to málo, co měli. Bylo obtížné najít obživu, a to zvláště v odlehlých rybářských oblastech, které byly válkou a chudobou zasaženy nejvíce. Když se však počítal výtěže k sbírek z farností během Misijní neděle, došlo k nečekanému překvapení. Diecéze, do níž patřily chudé rybářské oblasti, dala ve srovnání s ostatními o mnoho víc. Velmi brzy se přišlo i na to, čím to bylo. Chudí rybáři, kteří dobře věděli, co bída a hlad znamená, se totiž rozhodli věnovat pro misie výtěžek jednoho dne, a tím pomoci lidem, kteří trpí třeba ještě větší nouzí. Chudí dávají na misie ze svého mála, co mají. O to více můžeme dát my ze svého nadbytku.
Mnozí lidé na světě: kněží, řeholní sestry, mladí lidé i dospělí poznají, že je Bůh volá, aby šli hlásat evangelium do zemí, kde Krista neznají. A tak se stanou misionáři. Jedním z nich byl Bryan z Irska, který dokonce nebyl křesťanem od dětství. Když se pak obrátil a stal se křesťanem, pochopil, že by o Kristu měli vědět lidé na celém světě. S manželkou Amarilis mají tři děti a stále cestují po celém světě, kde vyučují jednoduchým způsobem, pomocí biblických příběhů. Tento muž dosvědčuje, že Bůh ho nejenom do misií povolal, ale také se o něho stará. Vypravuje:
Bylo to krátce poté, co jsme se přestěhovali na Kanárské ostrovy. Vůbec nikoho jsme tam neznali a finančně jsme na tom nebyli zrovna dobře. Naše podpora jako misionářů nebyla moc velká. Měli jsme malou Alexandru, neměla ještě ani rok a manželka byla v pátém měsíci dalšího těhotenství. Tehdy mi manželka řekla: „Za chvíli se Alexandra probudí a já jí nemám co dát k jídlu.“ Nezbývalo nic jiného než se modlit. A byla to opravdu modlitba víry s postojem – Bože, ty jsi nás sem povolal, ale teď nevíme, co máme dělat.“ A pak snad jen o pár minut později zazvonil někdo u domovních dveří. Byla to malá holčička, celá v bílém a držela v ruce bílou tašku. Vletěla do naší kuchyně, jako by u nás byla už po několikáté, položila tašku na stůl a během chvilky byla pryč. Jen se letmo rozloučila a neodpověděla na mou otázku, kdo vlastně je. Když jsme se podívali do tašky, manželka začala plakat. V tašce bylo kojenecké jídlo pro Alexandru, které nám postačilo na 2,5 měsíců.
Jsme přesvědčeni, že ta holčička v bílém byl anděl, který nám přinesl pomoc.
         Jen o pár týdnů později jsme byli v podobné situaci. Zůstaly nám 4 dolary, potřebovali jsme však nějaké jídlo. Zase jsme se začali modlit. Pak mě nenapadlo nic chytřejšího než manželce říct, aby napsala seznam věcí, které potřebujeme. Dívala se na mě s podivem, že přece máme jen 4 dolary, pak však seznam napsala. A jen pár minut poté, co seznam dopsala, zazvonil opět někdo u domovních dveří. Ve sluchátku se ozvalo: „Jsem poslíček ze supermarketu, nesu vám nějaké zboží.“ Okamžitě jsem tedy zareagoval: „To jste se spletli, my jsme si nic neobjednávali.“ Nicméně zvonek opět zazvonil a pán se nenechal odbýt a řekl přesné číslo našeho bytu. V dálce jsem zaslechl ženský hlas: „Bryane, pusť ho dovnitř!“ Byl jsem úplně vedle. Jak to, že někdo zná mé jméno? Když přišli dovnitř, přinesli dvě velké bedny a jednu tašku. Snažil jsem se jich zeptat, co se děje, ale oni se opět jen letmo rozloučili, že spěchají do práce. Když jsme se podívali do krabic, zjistili jsme, že jsou tam všechny věci ze seznamu a ještě i věci navíc. Byli jsme přemoženi Boží dobrotou. Nejkrásnější na tom všem však bylo, že veškeré zboží mělo přesně takovou značku potravin, kterou máme nejraději. Do posledního výrobku. Později jsme tuto ženu potkali ve shromáždění křesťanů. Tehdy nám řekla, že nás zahlédla jako rodinu a Bůh k ní jasně promluvil. „Příští měsíc jim pomůžeš a zaplatíš jim nákup.“ A tak šla do obchodu a koupila, co ji napadlo. Vůbec o nás nic nevěděla! To bylo pro nás obrovským ujištěním, že jsme na správném místě. A takto se o nás Pán Bůh stará stále.

V Kostarice jsme měli uprostřed buše vyučování pro místní obyvatele. Zrovna jsme studovali příběh o Mojžíšovi, který vyvýšil bronzového hada na poušti jako záchranu pro ty, které uštkl had. A v tom jednomu studentovi zazvonil telefon. Právě jeho přítele uštkl velice jedovatý had a cestu do nemocnice už asi nepřežije a lidé začali ječet, panikařit a plakat. To byla příležitost. Zasáhl jsem a vybídl jsem je k modlitbě, vždyť o tom jsme právě hovořili! Po chvíli opět zazvonil telefon, ve kterém hlásili, že člověk je stále na živu, ale v nemocnici nemají sérum a musí do jiné nemocnice. Modlili jsme se proto ještě jednou. Navečer se tento člověk objevil ve vesnici zcela zdráv.

Další příběh se stal v Peru, kdy jsme také vyučovali vesničany prostřednictvím příběhů. Bylo to někde v džungli v malém domečku stojícím na vysokých kůlech. Někteří se do vesnice plavili na kánoi celých pět dní! Tehdy jsme při vyučování slyšeli, jak někdo vypadl z okna. Byl to jeden mladík, který si při pádu poranil záda a ještě měl úplně překroucený kotník. Plakal bolestí, nemohl ani vstát, ani chodit, ani ležet. Začal jsem se modlit s vědomím, že lidská pomoc je v nedohlednu. Okamžitě mi vyvstal na mysl příběh o tom, jak chlapec vypadl z okna při Pavlově kázání. Snažil jsem se jim poukázat prostřednictvím příběhu na Boží srdce, vyzdvihl několik věcí a nakonec všechny vybídl k modlitbě. Po modlitbě jsem cítil, že mám všechny vyzvat, aby se šli najíst a poté se vrátili zpět ke studiu, stejně jako se ap. Pavel vrátil zpět do horní místnosti, aby lámal chléb, jedl a rozmlouval s lidmi. Když jsme se opět sešli, mladík za námi vylezl nahoru, chválil Boha a byl zcela zdráv.
Milé děti, možná někoho z vás Bůh jednou povolá, abyste se stali misionáři v dalekých zemích. Všichni jsme však povoláni, abychom byli misionáři ve svém prostředí, tam, kde žijeme, chodíme do školy nebo se jinak zdržujeme. Jak to můžeme dělat? Být hodnými, pravdivými a radostnými Božími dětmi. Přitom se za své spolužáky, spolužačky, kamarády, kamarádky modlit, a Bůh ukáže svou moc, jako ukazuje svou moc v životě misionářů. A můžeme se těšit, že nastane čase, kdy budeme moci o Kristu mluvit – hlásat evangelium.
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