Svátek Křtu Páně C
Lk 3, 15 – 16. 21 – 22 

 Rozhovor nad evangeliem

Jan Křtitel pobýval v pustině na břehu řeky Jordán. Učil a také křtil. Poléval lidi vodou a modlil se asi takto: „Pane Bože, očisti je od hříchů, ať mají čisté a krásné duše.“
Jedině s čistým srdcem mohli přivítat lidé Mesiáše, Pána Ježíše.
Jan pokřtil také Pána Ježíše. Proč ho křtil? Ježíš přece neměl žádné hříchy. Ježíš se nechal pokřtít za všechny lidi, aby měli čisté srdce. Později za nás lidi umřel na kříži, abychom měli čisté srdce.
Lidé u Jordánu měli po křtu čisté srdce, mohli tedy slyšet a uvěřit hlasu Otce, který z otevřeného nebe volal na Ježíše: „Ty jsi můj milovaný Syn, v tobě mám zalíbení.“
I MY MĚJME ČISTÉ SRDCE, ABYCHOM PÁNU JEŽÍŠI VĚŘILI A PŘIJALI HO DO SVÉHO SRDCE.


Příběh

Petr s Lukášem chodí spolu do stejné školy, do stejné šesté třídy a sedí ve stejné lavicí. A to všechno už od první třídy. Spolu byli u prvního svatého přijímání, spolu chodí do náboženství, spolu také bývají každou neděli na mši svaté. Každý o nich ví, že jsou nejlepší kamarádi.
V poslední době se však něco stalo. V adventu chodívali v minulých letech spolu na roráty, tentokrát byl Lukáš jenom jednou. Chodívali spolu ke svaté zpovědi, před Vánocemi však přijal svátost smíření pouze Petr. Lukáš řekl, že půjde později. Ale nešel vůbec. 
Na Vánoce se zastavil Petr pro Lukáše, aby šli spolu do kostela.
Jeho kamarád však vykoukl z okna a oznámil: „Já dneska nepůjdu.“
„A proč?“ divil se Petr.
„Jsem nachlazený,“ lhal Lukáš.
„To je škoda,“ odpověděl Petr a tušil, že mu kamarád neřekl pravdu.
Odpoledne se to potvrdilo. Byli spolu venku jako jindy a Lukáš ani nezakašlal, ani jednou nemusel vytahovat kapesník.
Petr už to nevydržel a zeptal se ho přímo: „Ty už nechodíš do kostela?“
„Chodím. Zítra normálně půjdu. Dneska mi nebylo dobře.“
Druhý den na svátek svatého Štěpána skutečně do kostela šel. Na Nový rok měl zase nějakou výmluvu.
Dnes je svátek Křtu Páně a Petr je v kostele opět bez kamaráda. Když se pro něho zastavil, tak ani neotevřel okno a pouze kroutil hlavou, že nepůjde. Co se s ním stalo, ptá se Petr sám sebe stále znovu. Ptá se i v modlitbě: „Pane Ježíši, co se s ním děje?“
Při kázání pan farář říká: „Jan křtil, aby měli lidé čisté srdce. Jan věděl, že jedině s čistým srdcem mohou uvěřit v Pána Ježíše, že je Mesiáš.“
Petr se slov kněze lekne a přemýšlí nad nimi. Postupně jim přikyvuje. Že by Lukáš dělal něco zlého, a proto má nečisté srdce? A protože má nečisté srdce, tak nemůže věřit v Pána Ježíše. Co dělá Lukáš zlého?
Celou neděli nad tím přemýšlí a rozhoduje se, že se zítra na to kamaráda zeptá.
V pondělí ráno je Petr ve škole mezi prvními. Jakmile Lukáš dorazí a sedne si vedle něho, tak na něho udeří: „Co děláš zlého?“
Lukáš se otázky lekne, ale pak nehezky odpoví: „Co je ti po tom, co já dělám? Já si mohu dělat, co chci. A tobě po tom nic není.“
„Ale přece jsme kamarádi.“
„Kamarád nevyzvídá na druhém:“
„Nevyzvídám, jenom se ptám. Mám strach, abys nedělal něco zlého.“
„Nestarej se o mne. Já se také o tebe nestarám. A jestli budeš vyzvídat, tak si sednu k někomu jinému.“
„To ne!“ leká se Petr a už se na nic neptá.
Všímá si však, že Lukáš má na svačinu chipsy a další pochutiny. Namísto čaje pije kolu. Svačinu, kterou má z domu, hází nenápadně do koše. Petrovi je už jasné, že jeho soused má peníze, hodně peněz. Kde je však bere?
Po vyučování mu Lukáš říká: „Dneska nejdu s tebou domů. Něco si ještě potřebuji vyřídit.“
Petr přikývne, ale domů nejde. Skryje se tak, aby viděl Lukáše, když vyjde ze školy. Brzy ho spatří. Jde ještě s dvěma staršími kluky. Petr je sleduje a vidí, že se o kus dál skryli do keře vedle chodníku. Petr se pomodlí k andělu strážnému a jde k nim. Z keře vystoupí trojice kluků a největší z nich zvolá: „Dej nám peníze, nebo tě zbijeme!“
Petr se zděšeně zeptá kamaráda: „Luki, co to děláš?“
Lukáš vzkřikne: „Toho nechte, je to můj kamarád!“
Ale je pozdě. Petr dostává facku i kopanec. Padá k zemi. „Jau, jau!“ naříká.
„Pryč! Jde učitel!“ poroučí vůdce a prchá s druhým násilníkem pryč.
Lukáš neutíká. Sklání se ke zbitému kamarádovi a prosí ho: „Promiň, já to nechtěl.“
[bookmark: _GoBack]Učitel se vrací s Petrem i s Lukášem do školy. Začíná tak důkladné vyšetřování, které končí přísnými tresty pro oba starší násilníky. Také Lukáš dostává vážné napomenutí. Jeho rodiče jsou z toho zděšeni.
Lukáš několik dnů ve škole s nikým nemluví. Když konečně promluví, tak ze sebe vysouká rozechvělým hlasem: „Promiň, prosím.“
Petr mu na to hned říká: „Odpustí ti Pán Bůh. Já ti nemám, co odpouštět. Chránils mě před nimi.“
A pak už spolu mluví jako dříve. Lukáš jde hned zítra ke svaté zpovědi. A v jeho čistém srdci se probouzí zasutá víra a láska k Pánu Ježíši. 
A tak je všechno jako dříve. Petr s Lukášem chodí spolu do jedné školy, do stejné třídy a sedí spolu v jedné lavici. Chodí spolu do náboženství a do kostela na mši svatou. Každý o nich ví, že jsou nejlepší kamarádi.















Odpověď na Boží slovo
	Odpověď na Boží slovo

Jan Křtitel hlásal, aby se lidé obrátili k lepšímu. Křtil je, aby jim Bůh odpustil hříchy, měli tak čisté srdce a mohli uvěřit v Pána Ježíše, že je Mesiáš. Lidem, které Jan pokřtil, zjevil Bůh Otec, že Ježíš je jeho milovaný Syn, ve kterém má zalíbení.
I my máme mít čisté srdce. Pokud se dopustíme hříchu, můžeme prosit za odpuštění Pána Boha i bližní, kterým jsme ublížili.
Jedině s čistým srdcem můžeme v sobě rozvíjet dar víry a lásky k Pánu Bohu a k bližním. Srdce zatížené hříchem ztrácí schopnost věřit a milovat Boha i bližní.
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