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Zamyšlení nad evangeliem:
Ježíš nám dnes v evangeliu vysvětluje, jaké je to mezi Otcem, Synem a Duchem svatým. Pán Ježíš slibuje, že Duch svatý uvede učedníky do celé pravdy.
Znamená to, že doplní to, co Ježíš neřekl („teď byste to nemohli snést“). Navíc Ježíš zjevuje učedníkům, že Duch svatý bude čerpat z bohatství Ježíšova poznání („z mého vezme a oznámí vám to“).

Zároveň se však dozvídáme, že Duch svatý bude zjevovat to, co je od Otce. Ježíš to vyjádřil slovy: „Všechno, co  má Otec, je moje; proto jsem řekl, že z mého vezme a vám to oznámí.“

Ježíš nám takto zjevil něco z tajemství Nejsvětější Trojice: všechno, co ví Otec, ví také Syn. A totéž ví také Duch svatý.

Jak si to můžeme představit? Možná jako tři vodní nádrže, které jsou spojeny průplavy tak, že voda může volně protékat z jedné nádrže do druhé. Všude je stejně vysoká hladina a stačí impuls (třeba vítr) a voda teče. Přitom může téct zprava doleva nebo zleva doprava.

Jak je to v tom případě s naší modlitbou? Jestliže se modlím k Otci, tak se vlastně modlím i k Synu a k Duchu svatému. Jestliže se modlím k Synu, tak se modlím k Otci a k Duchu svatému. Jestliže vzývám Ducha svatého, tak zároveň oslovuji Otce i Syna.

Modlitba potom může vypadat takto:

Všemohoucí Bože, prosíme Tě (uvedeme to, oč žádáme). Prosíme o to skrze tvého Syna Ježíše Krista, který s tebou žije a kraluje v jednotě Ducha svatého po všechny věky věků.

Příběh

Jirka Dvořák vyrůstá už dvanáctým rokem ve své rodině. Toužil mít vždycky nějaké sourozence, ale jednou mu tatínek řekl: „Jsme rádi, že máme tebe. Maminka není zdravá, další dítě mít nemůžeme.

Jirka se s tím smířil, zvláště když se nedalo nich usídlila rodina tatínkova bratra a jejich děti často přicházely k nim a Jirka zase navštěvoval je. U Dvořáků tak často večeřelo pět i více lidí společně. 

Každý den se Dvořákovi scházeli kolem stolu. Zde nejenom jedli, ale také se modlili, povídali si a společně četli. Tatínek říkával: „Stůl nás sjednocuje. Jsme tři, ale přitom jedna rodina. Podobáme se tak Bohu, který je jeden ve třech osobách.

„Ale co když s námi večeří Pavel se Zuzkou? To už nejsme tři.“

„To nevadí. Zapojují se do naší rodiny.“

Maminka k tomu dodala: „To máš jako v kostele. Tam je oltář, obětní stůl, na kterém se obětuje sám Ježíš. Je u toho přítomen Nebeský Otec a Duch svatý. K oltáři přichází kněz, ministranti a všichni lidé v kostele – ti všichni jsou kolem oltáře tak, jak jsme my zde u stolu.“

„A podobně to bude v nebi,“ jásal Jirka, „Tam budeme všichni s Otcem, Synem i Duchem svatým u jednoho stolu.“

„Ano,“ souhlasí tatínek a dodává: „Pán Ježíš přirovnal nebe ke svatební hostině.“

V poslední době se však situace u Dvořáků změnila. Když slavil Jirka třinácté narozeniny, tak bylo ještě všechno v pořádku. Maminka ukrojila po obědě z dortu tři porce. Pak přišel strýc a jeho rodina a slavili narozeniny spolu s nimi.

Brzy na to večeřel Jirka stále častěji jenom s maminkou, která omlouvala manžela: „Je v práci. Má toho moc. Musí dělat i večer.“

S tatínkem zmizela i pohoda od stolu. Maminka bývala smutná. A kdy ž se jí Jirka ptával, co s ní je, tak odpovídala: „To víš, mám hodně starostí.“
„Mohu ti nějak pomoci?“

„Ne, s tím si musím poradit sama.“

To se Jirkovi nelíbilo. Měl naučeno, že jejich rodina se podobá Nejsvětější Trojici, že problém jednoho je problémem zbývajících členů rodiny. Proto se za maminku modlil.

Jednoho večera zůstala u stolu maminka sama. Jirka se zpozdil a mamince po mobilu sdělil: „Jsem s tatínkem,“

„Co se stalo? – Jirka potkal tatínka ve městě, když se vracel z hudebky domů. Zeptal se ho: „Tatí, ty nejsi v práci?“

„Ne.“

„To je fajn, alespoň budeme dneska spolu.“

„Budeme spolu, ale ne doma,“ odpověděl mu tatínek a pozval ho do restaurace.

Zasedli tam ke stolu a Jirka zavolal mamince, že se zpozdí. Právě když končil hovor, tak přišla nějaká paní. Tatínek ji představil jako kolegyni z práce. Sedla si k nim ke stolu.

Uprostřed bohaté večeře došlo Jirkovi, že je to tátova nová žena. Proto byl zaražený a nemluvil. Tatínek měl naopak dobrou náladu a prohlásil: „Je to tu jako doma: jsme tři kolem jednoho stolu.“

„Ale chybí tu maminka,“ namítl Jirka.

„Namísto maminky je tu paní Věra.“

Jirka na to neodpověděl. Díval se do dlouho stolu. Pak zvedl hlavu a zřetelně a nahlas řekl: „Nebeský Otec nikdy nevymění svého Syna za jiného boha. Ty také nemůžeš vyměnit naši maminku za jinou maminku.“

„Ty mně nebudeš poroučet, co mám dělat,“ zahučel otec.

„Jdu k našemu stolu,“ odpověděl na to Jirka.

Zvedl se a odešel.

Doma pak plakal u stolu s maminkou. Nejedli, ale polykali své slzy. Pak se Jirka najednou vztyčil a vzkřikl: „To mu nikdy neodpustím. Už ho nechci ani vidět.“
Maminka ho pohladila a prozradila mu: „Také jsem byla vzteklá, když jsem se to dozvěděla. Teď už se jenom modlím “Otče náš“. Často i mnohokrát za sebou. Přitom se zastavuji u slov „jako i my odpouštíme naším viníkům“. Musíme odpustit, tak nás to učí Pán Ježíš. Namísto tatínka teď bude s námi sedávat u stolu odpuštění. Jedině odpuštění nám ho  může vrátit. A  budeme mu stále prostírat: talíř, příbory i šálek na kávu. Až jednou přijde…“
Od toho dne už tatínek domů nepřišel. Jirkovi trvalo několik týdnů, než zahnal vztek, pronášel slova odpuštění a modlil se za jeho návrat. Měl svoji modlitbu, kterou šeptal, anebo v samotě pronášel nahlas: „Otče, Synu i Duchu svatý, naše rodina byla obrazem vaší rodiny v nebi. Náš dům se podobal nebeské svatební hostině. Tatínkovi se po tom musí stýskat, když to teď nemá. Prosím, ať je mu smutno, pořád smutno. Ať se touží vrátit domů, kde mu bude s námi veselo, protože u nás bude s vámi – Otče, Synu i Duchu svatý. Amen.“
Tatínek se vrátil, když Jirka slavil čtrnácté narozeniny. Byl hubený, neoholený a chvěl se mu hlas, když mezi dveřmi přál synovi k narozeninám. Podal mu kytičku konvalinek a chtěl zase odejít. Jirka mu však řekl: „Tatínku, pojď domů.“

Muž pohlédl na ženu, kterou zradil. I ona ho tiše zvala dál. A když její shrbený muž zůstával stát na chodbě, tak volala: „Pojď ke stolu!“

Vešel a když uviděl připravený talíř a příbory, tak se rozplakal dojetím i lítostí. Plakala i maminka a Jirka jásal radostí, že jsou zase spolu.

V neděli pak jeli na pouť do kostela Nejsvětější Trojice. Vroucně se tam modlili, aby jejich rodina byla znovu obrazem lásky Otce, Syna i Ducha svatého.
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