Seslání Ducha Svatého C
Jan 20, 19 - 23
 Vysvětlení evangelia

Zmrtvýchvstalý Ježíš přišel mezi učedníky večer prvního dne v týdnu. Kdy to bylo? My považujeme za první den v týdnu pondělí, u Židů to byla neděle. Ježíš tedy přišel mezi apoštoly v neděli po Velkém pátku, kdy za nás zemřel – přišel v den svého zmrtvýchvstání. 
Ježíš přišel zavřenými dveřmi, protože učedníci měli strach ze židů, kteří popravili Ježíše. 

V duši měli tedy strach, snad proto jim Ježíš přeje: „Pokoj vám.“

Apoštolové byli šťastni, že měli Ježíše mezi sebou. Pán Ježíš však měl pro ně připravený další dar. Znovu je ujistil, že jim přináší pokoj a pak na ně dechl a řekl jim: „Přijměte Ducha Svatého. Komu hříchy odpustíte, tomu jsou odpuštěny, komu je neodpustíte, tomu odpuštěny nejsou.“

Pán Ježíš svolává na apoštoly Ducha Svatého, který promění jejich nitro, vybaví je svátostnou mocí ( = svátost smíření), aby mohli odpouštět hříchy.

Souvisí nějak spolu Ježíšovo opakované přání pokoje? Hřích působí v duši neklid, narušuje vztahy k Bohu i k bližním. Pokoj se naopak šíří v čistém srdci.
Mohou i dnes být odpouštěny hříchy? Apoštolové předali moc odpouštět hříchy svým nástupcům – biskupům. Biskupové pak předávají moc  odpouštět hříchy svým kněžím. 
Tuto moc dostávají kněží při kněžském svěcení. Sestupuje  na ně Duch Svatý a oni mohou usednout do zpovědnice a ve svátosti smíření odpouštět hříchy těm, kteří je ve zpovědi pokorně vyznají. Po odpuštění hříchů se vrací kajícníkům do srdce pokoj.

Příběh

Barča se  připravovala na 1. svaté přijímání velice poctivě. Už dlouho dopředu počítala,  kolik  měsíců a později kolik dnů jí ještě zbývá. Říkala: „Já se snad ani nedočkám, je to strašně dlouho.“

 Měla doma kalendář, na kterém si odškrtávala dny, aby jí to lépe uteklo. Dočkala se. Chrám své duše si připravila a vyzdobila při svátosti smíření a pak s velkou láskou přijala poprvé Pána Ježíše. Byla nesmírně šťastná, že ho má u sebe, ve své duši, ve svém chrámě. Před kostelem, doma i na rodinném výletě si připadala jako v nebi – všichni se na ni usmívali.

Na druhý den jde do školy. Tam už to není nijak slavnostní, ale Barča si umiňuje, že právě tam si uchová chrám své duše bez poskvrny. Paní učitelka hned po příchodu do třídy oznamuje, že si vybere výkresy, které měly děti doma dokončit. Barču polévá horko. Jak jsem to mohla zapomenout? Teď dostanu do žákovské knížky pětku. První pětku vůbec! Co kdybych se paní učitelce omluvila, že jsem měla první svaté přijímání, a proto jsem zapomněla. Ale co když mně to neomluví  a řekne mi, že jsem na to měla týden času? Ale stejně už je na omluvu  pozdě. Paní učitelka vyzývá žáky: „Odevzdejte mi výkresy.“

Děti přinášejí své práce k stolu paní učitelky podle lavic. Když dojde na Barču, tak děvče zůstává sedět. Proto ji paní učitelka vyzývá: „Barčo, odevzdej mi výkres!“

 Děvče vstává s hlavou skloněnou k zemi. Nemůže snést pomyšlení, že by dostala pětku. K tomu by se zlobila paní učitelka zde ve škole a maminka doma. Vzpomíná si, že v pátek odevzdávali výkresy žáci, kteří je měli nakreslené dopředu. Paní učitelka tehdy výkresy ve spěchu sesbírala a nepoznačila si, od koho vypracovaný úkol dostala. Pro Barču je to velké pokušení. Pár okamžiků bojuje, ale pak říká: „Odevzdala jsem vám výkres v pátek.“
Paní učitelce se chování žákyně nezdá. Proto se zeptá: „Opravdu?“
„Ano,“ opakuje Barča svou lež.

Vzorná žákyně ještě nikdy paní učitelce nelhala, proto jí věří. Sama pro sebe si říká: Proč jsem si to nepoznamenala? Ukazovala jsem výkresy učitelům ve sborovně. Že bych přitom někam výkres založila? Anebo si jej vypůjčila kolegyně?
Po chvíli váhání s vysvětlením přijímá omluvu, když řekne : „Dobře.“

Barča si s úlevou sedá, pětku nemá. Ale příjemný pocit trvá jenom chvíli. Brzy je vystřídán návalem výčitek. Pan farář včera mluvil o krásném chrámu její duše, do kterého vstupuje Pán Ježíš. Jaká je její duše nyní? Co s krásnou výzdobou chrámu udělala lež? Květiny určitě povadly, namísto čistoty a krásy je všude špína a nepořádek. Copak do takového chrámu její duše bude moci vstoupit Pán Ježíš? Budu moci jít dnes při večerní mši svaté ke svatému přijímání? Tak se těšila, že bude moci znovu v bílých šatech přijmout tělo Páně. Pan farář jim totiž dovolil, že budou moci ve svátečním oblečení přijímat Pána Ježíše po celý týden. Ale v její duši se šíří nesmírný smutek. Její chrám už není tak krásný jako byl až dosud. Copak se v něm bude Pánu Ježíši líbit? A můžu jít vůbec ke svatému přijímání?
Po celé vyučování s Barčou nic není.  Paní učitelka ji už ani nevyvolává. Tuší, že děvče má nějaké starosti, a tak ji nechce trápit. Také spolužačky už na ni nemluví. Říkají si mezi sebou: „Nedá se s ní dneska bavit.“

Ze školy se vrací úmyslně sama. Přemýšlí, co bude doma. Copak se může mamince přiznat? Vzít jí radost? Ne, kazit jí náladu nebudu. Sama si musím vypít to, co jsem si zavinila.

Přichází domů, pozdraví a spěchá do svého pokoje. 

Nebudeš něco jíst?“ ptá se jí maminka.

„Ne, nemám hlad.“

„Nebylo něco ve škole?“

„Normálka.“

Maminka však tuší, že se něco děje, a tak se ptá dál: „Nepohodla ses s holkama?“

„Byly dneska nějaké divné.“

„Nedostala jsi špatnou známku?“
„Ne! Mám jedničku z diktátu.“

„Něco ti chybí?“

„Jsem unavená.“

„Bylo toho včera na tebe hodně. Odpočineš si a bude zase dobře.“

Konečně se maminka na nic neptá. Barči se uleví, ale zase jenom na chvíli. Svědomí na ni doráží: „I mamince jsi zalhala!“

Nezalhala,“ hájí se v duchu děvče, ale musí uznat, že neřekla o sobě mamince pravdu. 

V dalších minutách jí už svědomí ani nevyčítá. Jenom tíží a tíží. Barča si lehá na válendu a tam unavená usíná. Budí se, až když slyší tatínkův hlas. Neběží ho přivítat jako jindy, proto tatínek přichází do pokoje sám. Radostně přitom sděluje: „Stihl jsem to v práci a půjdu s vámi do  kostela.“

Barča se lekne a vyletí z ní: „Ale já dneska nepůjdu. Jsem po včerejšku unavená.“
Tatínek se na děvče zkoumavě podívá a říká: „Co se ti stalo? Proč a čeho se bojíš?“

Barča už chce odpovědět „nic“. Ale když ji tatínek zvedá do náruče, tak už to nevydrží a rozpláče se. Přiznává se ke všemu a usedavě pláče. Tatínek ji spouští na zem, dřepne, aby jí viděl do oči a klidně praví: „Máme dost času. Půjdeš ke svaté zpovědi, všechno tam na sebe řekneš tak, jak jsi mi to řekla nyní. A bude zase dobře.“

A je tomu tak. Po přijetí svatostí smíření její duše opět létá radostí. Při svatém přijímání je chrám její duše znovu krásně vyzdoben. A vůbec jí nevadí, že až se zítra ve škole přizná,  dostane pětku. Však si ji opraví. Hlavně že bude mít pokoj v duši, který si teď střeží, protože už ví, že hřích jej z duše vyhání.
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Apoštolé a jejich nástupci tak dostali velikou moc. Vracet do lidských srdcí pokoj, ztracený hříchem. Tuto blahodárnou moc zakusila i Barča, která ztratila pokoj lhaním. Jak se znovu radovala po svaté zpovědi!
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