Slavnost Matky Boží, Panny Marie
Lk 2,16 - 21
Rozhovor nad evangeliem

„Maria však to všechno uchovávala v srdci a rozvažovala o tom.“
Co všechno prožila Panna Maria v posledním roce, než se jí narodil Ježíš?

Archanděl Gabriel zvěstuje narození Božího Syna. Maria souhlasí: Ať se mi stane podle tvého slova.

Maria spěchá k Alžbětě a je tam u ní tři měsíce, aby byla nablízku staré ženě, která potřebuje pomoc při narození syna Jana. Maria velebí za všechno Pána.
Panna Maria se vrací od Zachariáše a Alžběty do svého rodného Nazareta. Je těhotná, malinký Ježíš roste v jejím lůně. Není však vdaná a lidé ji za to odsuzují. Dokonce jí i vyhrožují, že ji za to ukamenují. Maria věří, že to dobře dopadne. Bůh posílá anděla, aby Josefovi vysvětlil, že dítě v Mariině lůně je Syn Boží, proto nemá otce na zemi, ale v nebi.
Maria už se blíží datu porodu. Namísto klidného očekávání musí jet na sčítání lidí do Betléma. Tam se jí v chlévě narodí Syn.  Maria ví, že je to Syn Boží.
Co ji čeká? Útěk do Egypta, život v exilu. Návrat do Nazareta. Maria ví, že její syn je Bůh, i když okolí ho považuje za syna Josefova.
„Maria však to všechno uchovávala v srdci a rozvažovala o tom.“
Co to znamená uchovávat v srdci a rozvažovat o tom?
Nezapomínat na to, co jsem od Boha dostal od narození až po dnešek. Připomínat si, co Bůh udělal v mém životě i v životě mých blízkých. Děkovat Pánu Bohu a prosit ho, aby mě i nadále vedl. 
Každá maminka může jako Panna Maria děkovat za své děti i za to, co Bůh pro ně udělal v jejich životě. Za svůj životní příběh může děkovat každý. Je dobré si také vyslechnout svědectví druhých lidí o tom, co Bůh vykonal v jejich životě.

Příběh
Žil kdysi jeden vypravěč. Žil chudě, ale bez starostí, spokojil se s málem, hlavu měl stále plnou snů. Ale okolní svět mu připadal šedivý, brutální, vyprahlý, s nemocnou duší. A to ho trápilo.
Když se jednou ráno procházel po sluncem zalitém náměstí, dostal nápad. „A co kdybych jim vyprávěl nějaké příběhy? Mohl bych jim vyprávět o tom, jak chutná laskavost a láska. Určitě bych jim také ukázal cestu ke štěstí.“

Stoupl si tedy na lavičku a začal nahlas vyprávět. Staří lidé, ženy, děti se u něj na chviličku zastavili, pak se otočili a šli dál svou cestou. Vypravěč dobře věděl, že svět nelze změnit za jediný den, a proto neztrácel naději. Na druhý den se vrátil na totéž místo a znovu vydával větru napospas nejdojemnější příběhy, které znal. Lidé se opět zastavovali, ale méně než předešlého dne. Někdo se mu i smál. Jiný ho prohlašoval za blázna. Ale on vyprávěl neochvějně dál. 
Každý den tvrdošíjně přicházel na náměstí a mluvil k lidem, nabízel jim své příběhy o lásce a divech. Ale zvědavců bylo čím dál méně. Zanedlouho hovořil jen k oblakům a prchavým stínům lidí, kteří se kolem něho mihli. Ale nevzdal se.

Zjistil, že neumí ani nechce dělat nic jiného, než vyprávět lidem příběhy, třebaže nikoho nezajímají. Začal je vyprávět se zavřenýma očima, jen pro potěšení z toho, že je slyší; nic nedbal na to, že ho nikdo neposlouchá. A lidé ho dál nechali vyprávět samotného se zavřenýma očima.

Uběhlo několik let. Když jednoho zimního podvečera vyprávěl za lhostejného soumraku jakýsi podivuhodný příběh, ucítil, že ho někdo zatahal za rukáv. Otevřel oči a uviděl mladého muže. Mladík mu s úsměškem povídá: „Copak nevidíš, že tě nikdo neposlouchá? Že tě nikdo nikdy neposlouchal a ani tě poslouchat nebude? Proč tu vůbec marníš čas?“

„Mám rád lidi,“ odpověděl vypravěč. „Proto jsem chtěl, aby byli šťastni.“
Mladík se znovu ušklíbl a řekl: „A jsou teď snad šťastni, blázne jeden?“

„Ne,“ zavrtěl hlavou vypravěč.

„Tak proč toho nenecháš?“ zeptal se mladík s nenadálým soucitem.

„Vyprávím dál. A budu vyprávět až do smrti. Kdysi jsem tak chtěl změnit svět, pomoci druhým lidem.“ Odmlčel se. Ale pak se mu rozzářily oči. „Teď to dělám proto, aby svět nezměnil mě.“                                                                        Bruno Ferrero, Paprsek slunce pro duši
Vypravěč chtěl povzbudit svými příběhy lidi k dobrému. Věřil, že se nad obsahem příběhů zamyslí („uchovají je ve svém srdci a budou o nich rozvažovat“), nakonec vyprávěl příběhy sobě, snažil se podle nich žít, a tak se uchoval na cestě dobra („svět ho nezměnil.“).
„Bůh je v našem srdci a říká ním, že máme být hodní,“ napsalo si jedno děvčátko do sešitu při hodině náboženství.
Katecheta se jí zeptal: „A co když ho někdo neposlouchá?“

Děvčátko se po něm udiveně podívalo a s klidem odpovědělo: „Tak to zopakuje.“

Proto Bůh přese všechno dál vytrvale vypráví svůj příběh.

Co je tímto příběhem, který Bůh neustále vypráví? Je to příběh bible, která vypráví o cestě Božího lidu dějinami spásy od nejstarších dob Abraháma až do narození a život Ježíše Krista. A právě mezi těmi závěrečnými dějinami biblického příběhu jsou události, které Maria „uchovávala ve svém srdci a uvažovala o nich.“

Čtěme  tedy Písmo svaté a povzbuzujme se příběhy a příklady, o kterých se tam dozvíme.
Dnes se radujeme z toho, že Panna Maria je maminkou Pána Ježíše a také maminkou nás všech. Ona nás učí, že i my máme spolu s ní uchovávat v srdci a rozvažovat o tom, co prožila ona i další biblické postavy. Vede nás k tomu, abychom přemýšleli o dalších příbězích, které v bibli nejsou, ale vyprávějí je lidé kolem nás.

Kde  kdy takto můžeme přemýšlet? Kdekoliv a kdykoliv. Ale přece jedno místo je ze všech míst nejdůležitější.

Do kostela vešla babička, která držela za ruku vnoučka. Upřela zrak na červené světélko nad svatostánkem, poklekla a začala se modlit. 

Vnouček těkal pohledem z babičky na světélko, ze světélka na babičku.
Pak už to nevydržel a zeptal se: „Až bude zelená, tak půjdeme pryč?“

                                                                                            Bruno Ferrero, Paprsek slunce pro duši
Zelená v kostele nikdy nebude. Červené věčné světlo nepřestane kolemjdoucím opakovat: „Zastavte se!“ Protože tím nejdůležitějším místem, kde se můžeme modlit a přemýšlet, je kostel se svatostánkem, kde přebývá Pán Ježíš.

Odpověď na Boží slovo

	Odpověď na Boží slovo
Svatá rodina přivítala v Betlémě pastýře, kteří se přišli poklonit novorozenému Králi. Pastýři pak všude rozhlašovali, co viděli a slyšeli a co prožili, když skládali poctu děťátku položenému v jeslích.

Ježíšova maminka, Panna Maria, hluboce prožívala, co se dělo kolem narozeného Ježíše. Všechny události „uchovávala v srdci a rozvažovala o tom“.

I my si uchovejme v srdci všechny události Vánoc, jak je máme popsány v bibli. Přemýšlejme i nad dalšími příběhy z bible. Je v nich obsaženo mnoho povzbuzení a poučení i příkladů k následování.    
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