Svátek Svaté Rodiny, Ježíše, Marie a Josefa C
Lk 2,41 - 52
Rozhovor nad evangeliem

Svatá Rodina je na pouti v Jeruzalémě. Poprvé je s ní také Ježíš, neboť má již dvanáct roků. Už není jenom dítětem, které nemá žádné povinnosti. Od dvanácti let už je vázán předpisem, že „každý mužského pohlaví se ukáže třikrát v roce před Pánem Hospodinem“ (Ex 23,17). Od nejstarších dob tak putovali Židé na posvátná místa; v době Ježíšově bylo obvyklé jednou za rok putovat do Jeruzaléma.

Židovský filozof Filón z Alexandrie dosvědčuje: „O každé pouti proudí mnoho tisíc lidí z tisíců měst po vodě a po souši, z východu a západu, ze severu a jihu ke svatyni jako k bezpečnému útočišti a záchraně před ruchem a nepokoji života, aby tu nalezli klid a aby tu mohli, jsouce poněkud zbaveni starostí, prožít krátkou chvíli s veselou myslí.“
Po sedmi dnech se vrací Svatá Rodina domů. Kdo v ní chybí? Ježíš, který zůstal v domě svého Otce. Panna Maria to Ježíšovi vyčítá: „Hle, tvůj otec i já jsme tě s bolestí hledali.“
Ježíš se však hájí, že musel být v domě svého Otce. Bylo to od Ježíše správné, co udělal? Neměl poslechnout svatého Josefa, když se rodina vydávala na cestu domů, do Nazareta?
Ježíšova „neposlušnost“ je vlastně Ježíšovou poslušností svému vlastnímu nebeskému Otci. Panna Maria se svatým Josefem si měli uvědomit, že Ježíš patří svému Otci a jeho bude poslouchat. Pán Ježíš později řekl: Mým pokrmem je poslouchat svého Otce.
Teď však Ježíš zůstává ve Svaté Rodině, vrací se s ní domů. Bude tam doma v Nazaretě poslouchat svou maminku a svého pěstouna svatého Josefa? Ano, Písmo svaté nám podává zprávu, jaké to bylo v domku v Nazaretě: „Potom se s nimi vydal na zpáteční cestu, šel do Nazareta a poslouchal je.

Ježíš tak potvrdil základní pravdu rodinného života: dítě, které má své rodiče rádo a má je v úctě, tak rodiče i poslouchá.
Příběh:
Sluníčko se už prodralo z ranního oparu a vylákalo Vítka z domu. Čeká na Tomáška, ale přichází k němu Aleš. Vyzývá ho: „Pojď, půjdeme chytat do parku ryby.“

 „Tam já nesmím. Je to za silnicí.“

Aleš se k němu nakloní a říká tiše: „Nemusíš vždycky poslouchat, co ti máma přikáže. 

V tu chvíli vybíhá z domu Tomášek a vesele se s kluky vítá. Aleš mu hned oznamuje: „Jdeme s Vítkem do parku.“

„Tam já nesmím. Je to za silnicí.“

„Ty jsi ale baba! Běž se schovat pod máminu sukni, aby ses nebál!“

Posměch na Tomáška působí. Má v duši zmatek, bojuje sám se sebou: měl bych poslechnout. Aleš však popichuje dál: „Ukaž nám, že se nebojíš! Pojď s námi do parku!“

Tomášek váhá: možná maminka ani nezpozoruje, že jsem pryč. Za chvíli budu zpátky. A nebudu baba – dokážu, že se nebojím. Cítí, že anděl strážný ho za to nechválí. Naopak ho nabádá, aby nikam nechodil. Ale on na jeho dobrá vnuknutí nedbá - rozbíhá se za kluky. 

Docházejí k velké křižovatce. Na semaforu naskakuje červený panáček. Tomášek ví, že to znamená „stůj“. Aleš však nedbá na jasný zákaz a volá: „Nic nejede, můžeme jít!“

Vstupuje do vozovky a oba mladší kluci  ho následují. Když jsou asi v polovině široké silnice, přežene se kolem nich troubící automobil a vzduch pročísne ostrý hvizd píšťalky. Auta se zastavují, hoši dobíhají na chodník. Tomášek poznává, že je zle. Policista se moc zlobí a hrozí, že to nahlásí rodičům, a budou platit velkou pokutu. Už vidí sebe sama, jak otevírá svou pokladničku. Je zvyklý z domu odprosit za špatné jednání, proto i nyní sevřeným hlasem říká: „Pane policajte, prosíme vás, odpusťte nám, že jsme nebyli hodní.“

Policista je překvapený. Takhle pěkně ho málokdo odprosí. Přestává se zlobit, ale varuje: „Jestli vás ještě jednou uvidím přecházet na červenou, tak uvidíte.“

Pohrozí jim, ale propouští je. Aleš je vede k velké kašně. Spatří v ní hladinu chladné vody. Je klidná, jenom do středu dopadají kapky z vodotrysku. Najednou „šplích“ a v těsné blízkosti chlapců sebou mrskne rybička. Jenom ocásek se mihne nad hladinou a diváci jsou hned postříkaní. Aleš chválí sám sebe: „Vidíte, že jsou tu ryby. Tam se mrskla další.“ 

Pak rozkazuje: „Najdeme kameny. Běžte hledat!“ a oba kluci poslouchají.

Tomášek nechápe sám sebe, proč to dělá. Ví moc dobře, že po rybičkách se kameny házet nesmí, ale zároveň ho lov láká. Vítek je na tom podobně, a tak spolu přinášejí ke kašně několik kamenů. Aleš bere jeden z nich do dlaně a čeká, až nějaká rybka vyskočí. Po chvíli  zaslechnou všichni šplouchnutí, zahlédnou rybku vyskakující nad hladinu. Aleš po ní hází kamenem. Avšak nezasáhne ji, a rybka mizí pod hladinou. 

Za jejich zády kdosi křičí: „Vy darebáci, co to děláte!“

Kluci se ohlížejí a spatří muže s holí, jak spěchá k nim. Špatně se mu běží, ale je blízko. 

„Hlídač,“ vzkřikne Aleš, „honem pryč!“

Prchá jako první, těsně za ním Vítek. Tomášek se odhodlává k útěku jako poslední. Neutíká však daleko. Hlídač ho chytá za rameno a křičí: „Co jste to dělali? Copak po rybkách se hází kamenem? Vždyť je můžete zabít.“

Tomášek neříká nic. Jenom se bojí, že dostane tou silnou holí. Začíná plakat. Hlídač poznává, že nemá před sebou zlého chlapce. Zřejmě ho ten velký kluk navedl. Proto se přestává mračit, sedá si na lavičku. Dělá vedle sebe místo i pro Tomáška, který stále pláče. Je mu líto, že sbíral kameny, že šel na červenou. Mrzí ho, že neposlechl a utekl mamince.

Hlídač mu domlouvá: „Tak už neplač! Já tě nebudu bít.“

Dobrácká tvář starého hlídače a jeho laskavé chování chlapce uklidňují. Mezi vzlyky se svěřuje: „Já jsem neposlechl a utekl mamince.“

 „Takže tys neposlechl… To je smutné, moc smutné!“ 

Hlídač se kaboní a po chvíli říká: „Maminka má teď o tebe starost. Neví, kde jsi. Bojí se, zdali se ti něco nestalo. Je jí doma smutno. Ty máš jistě hodnou maminku, viď?“

„Mám moc hodnou maminku a mám ji rád. Tatínka mám také rád!“

Hlídač už nic neříká, ale je stále smutný a Tomášek má slzičky na krajíčku. Přitom slibuje: „Já už nikdy nebudu házet po rybičkách.“

„Věřím ti. Ale co dáme mamince, aby nebyla smutná?“

Tomášek krčí rameny. Hlídač vstává a vyzývá ho: „Pojď se mnou!“

Jdou spolu do strážního domečku. Tam chlapec vidí akvária plná barevných rybiček. 

Hlídač bere do ruky síťku a chvíli to trvá, než vyloví dvě rybičky. „To máš pro maminku, abys ji potěšil. A zítra se přijď s rodiči podívat!“

Tomášek děkuje, loučí se a běží k domovu. Na křižovatce čeká, až naskočí zelený panáček a potom už pádí domů. Buší na dveře. A když se v nich objevuje ustaraná maminka, tak hned spustí: „Já jsem neposlechl a byl jsem v parku. Tam jsem moc zlobil, hlídač mě chytil. Chtěl mě potrestat, ale pak mi dal dvě rybičky, abys nebyla smutná. A zítra máme všichni přijít za tím hlídačem a on nám ukáže i jiné rybičky. Má jich tam hodně.“

„Ty jsou krásné,“ obdivuje maminka rybičky a Tomášek cítí, že se už na něho nezlobí.

Oba pozorují nové rybičky a vědí, že takto Tomášek neposlechl naposledy. On sám to potvrzuje slovy: „Už nikdy na Aleše nedám. Ať se směje, jak chce.“

A tak smutné dopoledne končí radostně. A Tomášek i maminka vědí, že za to zítra poděkují dobrému hlídači.                                                 Z knihy: Josef Janšta, Tomášek I. a II. díl
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