Vigilie Narození Páně

Mt 1, 18 - 25
Homilie

Milé děti, štědrý den pomalu končí, nastávající šero a noc už patří do nastupujícího dne, kdy slavíme Narození našeho Pána Ježíše Krista. U Židů totiž začínal nový den ve chvíli, kdy se na obloze objevila první hvězda. A protože se Pán Ježíš narodil v židovské zemi, tak i my prožíváme tyto chvíle zde jako začátek velké slavnosti zrození Spasitele v Betlémě. 
Evangelium, které jsme před chvílí slyšeli, podává zprávu o Panně Marii, která porodila Syna. Prorok jej nazývá Emanuel, což česky znamená „Bůh s námi“. Nebeský Otec dává svého Syna do rukou Panně Marii a svatému Josefovi. My přicházíme do Betléma, shromažďujeme se kolem Svaté Rodiny, poklekáme a klaníme se novorozenému Králi. Klaníme se tak nebeskému Otci, který je se svým Synem neviditelně spojený. 
Bůh je s námi nejenom v Betlémě, ale je s námi i doma, ve škole, prostě všude tam, kde jsme i my. Je s námi teď v kostele, bude s námi cestou domů, bude s námi doma. 

Jak na to odpovíme, když Bůh je s námi všude a pořád? 

Pánu Bohu za to děkujeme, zpíváme mu koledy, ale také chceme, aby se Pánu Bohu u nás líbilo. Máme doma jesličky s Ježíškem. Jak to uděláme, aby se Pánu Ježíši u nás líbilo?

Slyším vás, co odpovídáte: „BUDEME HODNÍ.“
Máte pravdu. Pán Ježíš chce, abychom na sebe byli hodní. Touží, abychom byli svatí.
Do pracovny svatého Františka Saleského vstoupila bez zaklepání žena a zvolala: „Jak se mohu stát svatou?“Tak, že nyní pěkně zavřete dveře.“

Co udělá svatý kluk nebo holka, když přijdou domů? Vejdou, zavřou za sebou dveře, pěkně pozdraví, přezují se, umyjí a na všechny doma se usmějí. Zkuste to, až přijdete dneska z kostela domů. Bude se to líbit rodičům? Určitě. Bude se to líbit Pánu Bohu, který je s vámi doma? Jistě, neboť v té chvíli se budete chovat jako svatá holka nebo svatý kluk.
Svatá holka nebo svatý kluk se snaží, aby se doma pěkně snášel s bratrem nebo sestrou. Když bude mezi sourozenci mír a pokoj, bude to mír a pokoj i pro Ježíše, teď o 
Vánocích pro toho malinkého Ježíše v jeslích. 

Daří se nám to? Na mnohých z vás je teď vidět, že ne. Dokonce v duchu říkáte: „To se nedá. Být svatý s bratrem nebo sestrou… to nejde.“

 Ale Pán Ježíš by chtěl být tolik s vámi i ve vašem dětském pokoji, kde jste jenom vy sourozenci. Vždyť i tam máte mnozí malý betlémek.
„To se nedá,“ slyším i nadále mnohé z vás. A dodáváte: „Sestra je taková… Bratr je takový… S ní, s ním se to nedá.“

Nejde to? Anebo je to výmluva, že se málo snažíme? Bylo by to asi lepší, kdybychom si uvědomili, že Ježíš je tam s námi.  Ale na to si nevzpomeneme, zvláště když se vztekáme anebo se dokonce popereme.
Vypravme se do jedné rodiny. Vyrůstá tam šesťák Matěj a Natálka, která chodí do páté třídy. Je Štědrý den a maminka jim rozdělila práci, aby se nehádali. Každý mají svou bednu. Mají všechno vysypat na podlahu, bednu vyčistit, vyřadit poškozené hračky a ostatní pěkně urovnat. 
Zpočátku je pohoda. Pak si však Matěj vzpomene, že by si k tomu rád pustil koledy z CD. Když vkládá disk do přehrávače, tak sestra protestuje: „V adventu se nemají přehrávat koledy!“
„Už není advent, jsou Vánoce,“ namítá Matěj.

Natálka nesouhlasí: „Vánoce budou až večer.“

„Já mám Vánoce už teď.“

„Ale já nemám!“

Matěj nedbá na protesty sestry a CD spouští. Jen co zazní první tóny koledy, tak mu Natálka přehrávač vypíná. 

„Co si to dovoluješ!“ křičí Matěj na ni a když se nedá od přístroje oddělit, tak jí zkroutí ruku a posílá ji na zem.

Natálka začíná ječet a přivolává na pomoc maminku. Přichází však  tatínek a vykazuje Matěje ven na dvůr. „Tam si zchlaď hlavu!“ volá na něho přes zavřené dveře.

Maminka si povzdechne u kuchyňské linky: „To máme „krásný“ Štědrý den, a tak jsem se těšila.“

Kdyby to Matěj slyšel, možná by se vzpamatoval, ale on je na dvorku vzteklý a kope do plotu. Přitom nadává: „S tou ségrou se to nedá vydržet. Udělám to tak: vždycky ji zbiju, aby se ke mně ani nepřiblížila. Budu jako Astor, také k němu Minda nesmí.“
Zadívá se přitom ke psí boudě. Lekne se. Protírá si oči. To není možné. Astor žere svou porci a proti němu si tam klidně vylizuje žrádlo v koutku i jeho věčná slabší  soupeřka Minda. Jak je to možné? Jde blíž. „Co to děláš?“ vyčítá psovi.
„Jsou Vánoce,“ ozve se dědečkův hlas.

Matěj se lekne, protože teprve teď si všímá dědečka, který stojí vedle sloupu a téměř s ním splývá. Rychle se vzpamatuje a zeptá se ho: „Dědečku, jak jsi to dokázal?“
Nasypal jsem mu žrádlo. Přiběhla Minda a když na ni Astor zavrčel, tak jsem ho odehnal a nechal žrát jenom kočku. Tak se to opakovalo několikrát, až pes pochopil, že když se chce nažrat, tak musí nechat na pokoji i kočku.“

„A on to dokázal,“ obdivuje Petr Astora a dodává: „To já bych s Natálkou neuměl.“

„Ale dokázal bys  to, jen musíš chtít tak, jak chtěl pes.“

„To se nedá.“

„Ale dá. Musíš jenom chtít. Tak jako Astor. Chtěl se nažrat, tak musel nechat i Mindu.“

„Já chci, ale nejde mi to.“

„Chceš poroučet, proto ti to nejde.“

„Však jsem starší.“

„Když jsi starší, tak začni s láskou ty.“
Dál už nemá co Matěj k tomu říct. Vrací se domů a když spatří smutnou maminku v kuchyni, tak v něm uzraje rozhodnutí, že to přece jenom s Natálkou zkusí.

Když vejde do děcáku, tak zjistí, že sestra je už s prací skoro hotova, zatímco jeho bedna není ani vyčištěná. Zalomcuje to s ním. Už, už má na jazyku výčitku: No jo, maminčin miláček. Ale neříká nic. Naopak přemýšlí, jak začít s tou láskou. Když pochválím, je to láska? Asi jo. Přibližuje se k sestře, která povstává, aby si kryla svou bednu. 

„Neboj!“ říká měkce Matěj, „chci pohodu. Máš to krásně uložený. Na tebe nemám.“

Chvíli je ticho. Pak Natálka navrhuje: „Vysaj a já to uložím.“

„Fakt? To beru.“

Maminka čeká, kdy se z pokojíčku ozve křik. Ale je tam klid. Pak s z CD ozve jedna koleda, kterou Natálka dovolila Matějovi přehrát. 
„Co se stalo venku s Matějem?“ ptá se maminka dědečka, který přinesl naleštěné ovoce na štědrovečerní stůl.

„Astor a Minda,“ odpovídá zamyšleně muž a musí dceři vysvětlit, co se venku událo.

Krásný Štědrý večer prožila rodina spolu. Matěj přitom několikrát začal láskou. Později se už ani nedivil, že dostal od sestry lásku nazpátek. Oba sourozenci byli zřejmě v ten večer svatí.
Děvčata a kluci, Bůh je s námi. Udělejme všechno proto, aby se mu u nás líbilo. Hned jak přijdeme domů: hezký pozdrav, pěkné slovo, úsměv. A pak: dávejme lásku. Začněme a nečekejme na druhé. Sestře nebo bratrovi. Přeji vám krásné Vánoce s Ježíšem, který je s námi nejenom tady, ale i na ulici a doma, kde nad námi bdí i v noci se svými anděly. Amen 
