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l. část

Jedna z největších osobností na Slovensku v minulém století. Pocházel ze Zakamenného na Oravě. Vyrůstal ve skromných poměrech. Na popud místního kněze ho nechali rodiče studovat. Jeho kněžské povolání došlo ke svému naplnění přímo, bez nějakých oklik. S velkou láskou k Pánu Ježíši přijal kněžské svěcení a začal působit ve svém rodném kraji. Farářem v Oravskej Vel´kej Vsi se stal v době první světové války. Byla to fara s hospodářstvím a k tomu sedm filiálek. Zůstane mu vůbec čas na duchovní správu? Rodiče mu tehdy poradili. „Přemluv bratra Daniela, ať se k tobě s rodinou přestěhuje .“

Mladší bratr pracoval na Oravskom panstve – a byla to pro něho velká oběť – zanechat stálou službu a ujmout se náročného hospodářství. Všechno bylo dobré, dokud nenarukoval na vojnu. Na faře zůstala švagrová se dvěma dětmi, která byla sice svědomitou a zbožnou hospodyní, ale všechno zvládnout nemohla. Během vojny se ukázaly i výhody  farního hospodářství – ve Veličnej zřídil páter Vojtaššák vývařovnu pro chudé a  potravinami pomáhal vdovám a sirotkům. A nebylo jich málo. I z domku naproti kostela musel živitel odejít na frontu, vzápětí dvěma dětem zemřela matka na španělku. Vzal je k sobě na faru, vyplašená chuďátka, která se jen pomalu osmělovala.  Při koledování se Vojtaššák střetl se všemi svými farníky a na vlastní oči viděl jejich bídu a neštěstí. Člověk by křičel, plakal, kousal i železo… Co dělat v tak hrozné bezmocnosti? Pro potřeby armády zabavují úřady lidem dobytek, úrodu. Ženy, starci a děti otročí na poli od rána do noci, aby alespoň přežili. Skoro v každém domě chybí otec rodiny. Mladí, zdraví chlapi se vracejí domů zmrzačení. A na místo mnohých z nich přijde jen papír s hrozným oznámením! Tak se také otec Ján dozvěděl o smrti svého bratra někde na rusko-polských hranicích. Stejně i druhý bratr zmizel v ohromných vrstvách sněhu v zakarpatských lesích. „Vermisst“ – nezvěstný -  tak to stálo na kartě, vrácené polní poštou. Dva synové přišli o otce, švagrová o manžela a fara o hospodáře.







(podle: Anton Louček – Anjelom svojim prikážem o tebe) 

Válka je hrozná skutečnost. Díky Bohu, že jsme ji my Evropané již více než padesát let nepoznali. Množství počítačových her a filmů,. kde se stále bojuje a zabíjí dokazují, že snad ani válku nebereme vážně. A přitom ve světě válka zuří – je to válka dnešní, obávaná válka teroristická. Kolik tam umírá tatínků, maminek a dětí? Kdybychom si hrůzy této války uvědomovali, tak bychom z počítačů a filmových skladů vyřadili mnoho her a filmů, podobně jako ve Spojených státech po útoku na newyorská dvojčata přestali s promítáním katastrofických filmů, ve kterých byly v hlavních rolích letadla. Je dobré uvědomovat si hrůzy války, abychom nikdy ruku pro válku nezvedli.
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1. světová válka konečně skončila. Přinesla mnoho utrpení na frontě, v rodinách, mnoho lidí strádalo bídou a hladem. Mír byl velkou úlevou, i když následky války ztěžovaly život na každém kroku.

Jednoho dne přijal páter Vojtaššák ve své prosté pracovně uplakanou ženu.

„Jdu kvůli svému bratrovi, který padl na vojně. Jistě si ho pamatujete.“

Dobře si na Ondru vzpomínal. Narodil se rodičům ve starším věku. Matka porod nepřežila, vychovávala ho nejstarší už vdaná sestra. Byl to samotářský chlapec, který se vyhýbal stejně starým klukům, neboť se mu posmívali do poškrabků, kteří nepoznali mámu.  Snažil se ho vyzdvihovat, získal si zřejmě i jeho důvěru, když mu hoch donesl plný sešit kresbiček, melancholických jako sám autor. Během války dorostl v muže a narukoval v samém závěru nesmyslných bojů mezi národy. Brzy však přišla zpráva, že padl.

Žena se rozplakala.

„Nenaříkejte, Josefko, sedněte si. Co se vám stalo?“ povzbuzoval ji kněz.

Mezi vzlyky se dozvěděl, co ženu rozrušilo: „Víte, důstojný pane, měli jsme návštěvu – Ondřejova kamaráda, který nastoupil zároveň s ním na vojnu. Donesl nám nějaké věci – fotky, nožík, pero, které jsem mu dala, aby nám mohl psát..“

Žena se opět rozplakala a když kněz trpělivě čekal, tak  trhaně sdělovala: „Vyprávěl nám… Byl při tom, když byl bratr raněn. Obvazoval ho, ale bylo to zbytečné.“

„Jak se to stalo?“

„V zákopu vybuchl granát a kromě Ondry zabil ještě dva. Hrozně trpěli, neboť jim střepiny roztrhali vnitřnosti. Každý z nich volal v bolestech mámu… také děti… ukřižovaného Spasitele.“

Znovu nemohla pro pláč mluvit dál.

„Potom… Ti dva stále křičeli, ale Ondra náhle ztichl… Jako by ho nic nebolelo. Pak říkal: „Mami, ty jsi tu. Děkuji ti, že jsi přišla. Mamička moje dobrá, zlatá… Mamulenka…“

Knězi se sevřelo hrdlo. Rukou si přikryl tvář.

Žena se zklidnila a vyprávěla dál: „A tak i umřel. Potichu… Bratříček můj… A měl prý takové velké šťastné oči, jako by maminku skutečně viděl…“

Vojtaššák přemáhal dojetí. Za slzy se před touto ženou styděl nemusel,

„Řekněte, pane faráři, je to možné? Že by skutečně maminka byla  u svého bratra? Řekněte!“

Obracela se na něho, když si utírala oči dávno promočeným rožkem šátku, jako k naději a k největší autoritě. Jsi kněz, tak řekni!

Kněz pomalu odpověděl: „Mateřská láska sahá někdy až za hrob. A v případě že „Pán Bůh něco takového dovolí… jde o jeho záměr.“

„Takže Ondra moc netrpěl… Nemusíme se trápit?“

„Nemusíte. Maminka ho při narození opustila, aby mu přišla na pomoc, když ji nejvíce potřeboval. Zřejmě tak to zařídil ten, ke kterému se v modlitbě utíkáme.

    



(podle Anton Lauček – Anjelom svojim prikažem o tebe)

Nejdražšími osobami na svět jsou rodiče, protože nás milují bezvýhradně a naprosto zadarmo. Maminka nás provází od početí a narození a zůstává nám blízko i po své smrti. Chováme se proto ke své mamince s úctou a láskou? A tato otázka se netýká jenom děti…
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Po válce byl Ján Vojtaššák povolán do čela úřadu ve spišské diecézi. Stál při obnově kněžského semináře a pak byl jeho prvním rektorem. 16.  listopadu 1920 byl papežem jmenován biskupem na Spiši. Pustil se do obnovy  své diecéze. Vizitoval, povzbuzoval kněze a Boží lid, jeho srdce patřilo kněžskému semináři. Ale znovu zasáhla do života Slováků válka.  Biskup byl členem státní rady, která byla poradním sborem vlády. Tuto funkci přijal v naději, že bude ve válečné době moci přispět ke křesťanskému směrování země. Když se mu dostalo zaručených informací a poznal, že transporty Židů nekončí v pracovních táborech, ale v táborech koncentračních, kde jsou všichni popravováni, tak se postavil velmi statečně proti odsunům Židů ze Slovenska. A  skutečně odsuny Židů ustaly až do Slovenského národního povstání, kdy zemi ovládli Němci a začali Židy znovu odvážet do Osvětimi.

Po válce byla jen krátká doba svobody. Jako by biskup Vojtaššák tušil, co církev čeká, zasvětil celou diecézi Božskému Srdci Ježíšovu a Neposkvrněnému srdci Nejsvětější Panny Marie.  Hned po únorovém převratu v roce 1948 zrušili komunisté církevní tisk, sdružení a spolky, organizovali rozkolnické akce, které měli rozeštvat kněze, biskupy a věřící, zavírali kněze i lidi, kteří je bránili. Vojtaššáka nejprve internovali a pak zavřeli – bylo to v září roku 1950. Bylo to pár měsíců po zlikvidování řeholí. Zmocnili se pastýře, aby se rozprchlo stádo. Odvezli ho do pražské Ruzyně a vyhlásili za největšího zločince v lidově-demokratické republice.V hrubém trestaneckém munduru, který si musel na vyhublém těle přidržovat, protože byl bez knoflíků, v dřevácích na holých opuchnutých nohách, často v běhu, v železech a se zavázanýma očima ho hnali k výslechu a nutili ho, aby se přiznal ke zločinům. Když odmítal podepsat nesmyslné obvinění, tak ho nelidsky trýznili. Přes den si v cele o rozměrech dvakrát dva metry nesměl sednout, okno muselo být otevřené i v nejtužších mrazech. Spát musel na znak s rukama položenýma na dece, přičemž mu do očí svítila celou noc silná žárovka. Každou chvíli ho z tohoto polospánku budili a předvolávali k výslechu. Když byl vyčerpaný horečkou a nebyl schopen se udržet na nohou, přivazovali ho ke stěně provazem. Dávali ho do úzké kobky naplněné vodou a šedivou hlavu sevřeli kovovou obručí, od kterého vedla šroubovice do vedlejší místnosti. Neustálé stahování obruče působilo nesnesitelné bolesti, přičemž na něho shora ještě tekla voda, takže se málem utopil. Po jednom mučení z něho strhali šaty, vyvlekli na mráz a přikázali skákat v podřepu. Když se svázanýma rukama převrátil, tak ho bili holemi, dokud nezemdlel. Dostával elektrošoky a když přišli sovětští „poradci“, uvázali ho za nohy…

Dlouho odolával podepsat protokol, plný nesmyslů a zfalšovaných polopravd. Vyšetřovatelé stupňovali donucovací metody a když  nepomáhalo tělesné mučení, přidali útrapy duchovní. Aby oslabili vůli, dávali do polévky nějaké tabletky. Nakonec jim podepsal, co chtěli, aby už měl pokoj od trýznění, aby v nelidském násilí nepřišel o rozum a poslední zbytky zdraví. Na soudu vážil 49 kilo. Dostal na něm 24 roků vězení za vykonstruované zločiny velezrady, úklady proti republice, vojenské zrady a vyzvědačství.





        (podle Anton Lauček – Anjelom svojim prikažem o tebe) 
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Také ve vězení zacházeli s biskupem Jánem Vojtaššákem nelidsky. Překládali ho z místa na místo, neboť dobře věděli, že si tento dobrý člověk získává brzy sympatie spoluvězňů. A to nemohli snést. Na ukázku se přenesme do leopoldovské věznice, kam byl převezen jako nejstarší vězeň ze všech pěti tisící obyvatel této slovenské věznice.. 

Bachař otevírá dveře a vězeň se hlásí: „Pane veliteli, odsouzený číslo 6748 Ján Vojtaššák! Hlásím se na cele číslo dvanáct.“

„Čím jste byl předtím, vězni Vojtaššáku?“ rozléhá se po chodbě.

„Biskupem.“

„Čím, Nerozumím.“

„Byl jsem biskupem,“ volá vysílený, ochraptělý hlas.

„Aby vás farářské manýry přešly, dáte si padesát dřepů. Jdeme !“

„Jeden, dva, tři!!“

Při desátém se osmdesátiletý stařec nedokáže zvednout. Hmatá po stěně, aby se opřel, nohy  ho nemohou udržet.

„Co to je? Vězeň Vojtašák! Od stěny! Ruky před sebe!“

„Jedenáct!“

Stařec padne na bok.

„Mějte slitování. Nemohu.“

„Nesimulujte! Vstaňte! Rychle!“

„Dvanáct!“

„Velmi prosím, odpusťte mi zbytek. Cvičím od rána…“

Odsouzenec leží bezvládně na betonu a bachař nad ním vříská: „Ještě věříte v Boha? Odpovězte!“

„Ano, věřím.“

„Potom proč vám nepomáhá dělat dřepy?! Ať udělá nějaký zázrak, abyste se tu neválel.“Vojtaššák se nemůže sám zvednout. Jeho spoluvězeň, kterého mu správa věznice osobně vybrala, se dívá na starce s posměchem. Vstát mu nepomůže. Když slyší biskupovo vzdychání : „Pane, odpusť jim,“ odplivne si, 

Ležící ví, že jak se nějakým způsobem nedostane na nohy, mladý recidivista mu ublíží – surově ho zkope.

Než dozorci vpadnou znovu do místnosti, bude s modlit. Ne nahlas, to je zakázané, mohl by dostat další trest, klidně až samotku. Modlitba mu pomůže nabrat znovu sil. A možná ho chvějící se nohy  potom dopraví k vodě. Přežehnal se. 

„Otče nás, ktorý si nebesiach…“

Pronikl ho pokoj. Duše si klekla v duchu před oltář a pohladila utrápené tělo.

Jen se zvláštní Boží pomocí Ján Vojtaššák přežil strašné útrapy komunistického vězení. Po čtrnácti letech věznění se na něho vztahovala amnestie prezidenta republiky ze 4. října 1963. Brána věznice se za ním zavřela a on konečně uvěřil, že je volný a může jít domů na svou rodnou Oravu. Ke svým.

                                                             (podle Anton Lauček – Anjelom svojim prikažem o tebe) 
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S velkým dojetím a úctou přijal propuštěného vězně na faře v Oravskej Lesnej jeho synovec Tomáš Vojtaššák. Umožnil mu brzy ráno sloužit v kostele mši svatou. Zavezl ho i do jeho rodného Zakamenného, kde ho lidé přijali s hlubokými projevy sympatií a toužili ho mít mezi sebou. Ale on nechtěl nikoho zatěžovat, aby mu to nepřineslo pronásledování. Kněz patří na faru  a u synovce mu bylo dobře. Ale nemělo tomu tak být natrvalo. Bylo to na dušičky, když se na farní zahradě objevilo auto s bratislavskou značkou. Kromě řidiče v něm seděli dva příslušníci státní bezpečnosti.

Sdělili, že občan Ján Vojtaššák musí jet s nimi. Odvezou ho do Charitního domova v Senohrabech u Benešova. Hospodyni nepustili z fary, aby nikomu z vesničanů nevyzradila, proč přijeli. Zaražený P. Tomáš balil a rychle přemýšlel, co všechno bude strýc potřebovat, neboť stařec  nebyl schopen ničeho. Kladl totiž do kufru zbytečnosti, potom seděl na kraji stoličky a díval se jako ptáče, které ranili rovnou do srdce. Dovolili mu ještě pomodlit se v kostele. Potom už nasedli do auta. Mělo husté záclonky, aby nikdo neviděl, koho odvážejí.

Do Senohrab přijeli pozdě večer. Dovedli ho do jeho pokoje. Ráno se musel hlásit u vedoucího. Dostal instrukce: Z pokoje smí odejít jedině během dne – musí oznámit, kam jde. Návštěvy nesmí přijímat u sebe, ale pouze v hovorně. Každého návštěvníka musí nahlásit a zapsat jeho údaje z občanského průkazu. Mši svatou může sloužit pouze v kapli domova.

Jak se mu stýskalo po domově. Těžko se loučil z návštěvou z rodné Oravy. Jednou po obědě si napsal žádost  na ředitelství Charity. Prosil o dovolení navštívit Slovensko. Alespoň na týden, na dva. Bude mít pomalu osmdesát osm roků. Velmi, velmi chtěl vidět Zakamenné  s dvouvěžovým kostelíkem, Kýčeru, Zasihlanku s klňankou, svojich… každý den chodíval na poštu, zdali už nepřišla z Prahy odpověď.

Namísto úřední odpovědi přišli dva z ministerstva. V boční chodbě, kterou sestřičky  právě utíraly, slyšely křik estébáků, kteří vyhrožovali biskupovi za to, že napsal děkanům spišské diecéze a polskému kardinálovi.

Odpovídal mírně, potichu. Dělá to, co cítí, že je jeho povinností. Nebál se jich. 

A domů na Slovensko ho nepustí, neboť by tam kvůli němu mohlo vypuknout snad i povstání.

Potom už bylo stařečka vidět málo. Rapidně zchudl a zesláblý se objevil občas v jídelně domova. Oči, prozářené vnitřním pokojem a laskavostí, nalomil smutek. Jakoby teprve nyní, když se nemohl potěšit domovem, rodnou Oravou, kterou tak miloval, jakoby teprve nyní na něho dolehly všecky ty roky prožitého utrpení.

Jednou ráno nepřišel do kaple. Všem chyběla jeho usebraná tvář, chyběla postava, která se přes slabost a stáří skláněla ukázněně před Bohem. Našli ho bezmocného v jeho pokoji. Zakrátko na to zemřel. Bylo to 4. srpna roku 1965.

Komunisté byli důslední i po jeho smrti. V charitním domově bylo zvykem při úmrtí ubytovaného vystavit jeho tělesné pozůstatky na pár hodin ve vestibule, aby se s ním mohli ostatní rozloučit. Biskupa Jána Vojtašáka přivezli před budovu domova a v pohřebním autě otevřeli pouze zadní dveře. Tmavou rakev povytáhli, sňali víko.

Matka představená zjistila, že biskup nemá v ruce křížek, ale zřízenci už chtěli zavírat rakev. Sestra Martina pohotově rozpojila drátky svého růžence a křížek z něj vsunula do biskupových rukou. Lehce je zároveň pohladila. Už vybledlé je měl složené na prsou – nad srdcem, které bylo hladinou, ze které tak často vystupoval anděl a jeho vlny zaplavovaly dobrotou.

                                                             (podle Anton Lauček – Anjelom svojim prikažem o tebe) 

