1. 

V pískovně

Sluníčko už vystoupilo hodně vysoko, když se konečně Filip rozhodl, že vstane. Užil si toho vyspávání dnes poprvé a hned vrchovatě – jak se na to těšil, až nebude muset zde u babičky a dědečka o prázdninách ráno do školy.

Pohlédne vzhůru - hodiny na stěně ukazují deset. Nepokazily se? Přece není možné, že už je tolik hodin! Možná je bráška tak schválně posunul, abych vylezl dříve. On vstal už určitě dávno – „ranní ptáče“, tak mu říkává jejich pan farář, když chodívá ministrovat na šestou.  Jak to, že tu není? Ani ho neslyší…!

Sedá na okraj lůžka, svléká pyžamo a navléká na sebe mikinu, kraťasy a ponožky. „Jirko!…Jirko,“ křičí nejprve v pokoji a pak opakovaně na chodbě i venku na zahradě. 

Nechal mě, a šel si sám! To mu nedaruji. Proč mě nevzbudil? 

I v kuchyni ukazují hodiny tolik co v pokoji. Už pět minut měl být v pískovně. A domorodci na něho určitě nepočkali, zná je od loňska. Chudý a dlouhý Vašek, říkali mu Kobra, hodinky přímo miloval. A všichni se mu podřizovali, protože on uměl vymýšlet program. Bez něho by se tu na dědině nudili.

„Á, zlatá babička!“ zvolá, když si všímá nachystané snídaně.

Zamíří ke stolu. Ale po pár krůčcích se zastaví se a přemýšlí: Neměl bych přece jenom raději běžet do pískovny? Ne, odpovídá sám sobě, stejně jsou už dávno na výpravě.

Sedá ke stolu a čte vzkaz: Jsme na malinách, přijdeme kolem poledne, oběd bude v jednu. B.+D.

Domek uprostřed zahrady opouští v půl jedenácté. Sousedka stojící v okně a zakrytá záclonou sděluje manželovi: „Povyrostl, však už bude osmák, ale jinak je celý děda – dlouhé nohy, protáhlá hlava, černá kštice!“

Filip se ani neohlédne, i když cítí pohled v zádech. Běží do pískovny. Možná tam kluci ještě budou. A když ne, tak je zkusím najít. Také vím, kde by mohli dědeček s babičkou sbírat maliny. Když nenajdu kluky, tak vyhledám je.

Pískovna ho však nevítá ani křikem dětí, ani velebným tichem. Pořádně to tu profukuje, až Filip zalituje, že se lépe neoblékl. Rozhlíží se. Ale když nikoho nezahlédne, kleká si do sypké zeminy. Cítí se osamělý. Mohu si za to sám – měl jsem zavčas vstát. Ale proč mě brácha nevzbudil, to nechápu. Vytahuje mě z postele během školního roku tolikrát, že už toho má asi po krk, a tady stávkuje. Anebo mě chtěl vytrestat? Mnohokrát mně sliboval, že mě nebude zachraňovat. Že by to tentokrát splnil?

Anebo je to ještě horší? Nemá to být pomsta za poslední den školního roku? Je pravda, že jsem to tehdy se spaním přehnal. Volal na mne, křičel, pak mne polil vodou. To mě vzteklo. Honil jsem ho po bytě. Musel jsem ho potrestat za tu troufalost! Když jsem ho zbil, tak brečel. Bulil ještě, když jsme odcházeli do školy. Přitom mi sliboval, že to tak tentokrát nenechá. Přišli jsme do školy pozdě. Večer to žaloval a žádal, aby na mne nemusel při odchodu čekat. Ale naši řekli, že je to už poslední den, že v září se uvidí. Nedosáhl ničeho, protože já měl mnohem lepší vysvědčení než on. 

Další poryv větru mu zasviští kolem uší. Není to tu nebezpečné? Kořeny stromů v písku nejsou jistě pevné. Ale druhé zasvištění ho už vyvádí z omylu. Koule z mokrého písku a hlíny přiletěla z opačného směru než ta předchozí a při dopadu na zem se mu rozprskla takřka před očima. Teď už nebylo pochyb, že se stal terčem útoku… Jen stěží uhýbá další střele z jiného místa.  Je obklíčen.

Schytává první zásahy do zad, nohy a teď i do břicha. Přitom nejhustší sprška pochází od vjezdu. Co má dělat? 

Přece tu musí být někde nablízku bráška. Mohl by mu pomoci proti těm darebákům. Anebo alespoň zavolat pomoc. „Jirko, Jirko!“ křičí, až mu přeskakuje hlas.

Před další koulí už hlavou neuhne. Zásah je naštěstí pod oko. Ale mazlavá hmota ho oslepuje. Dlaněmi si stírá bláto, aby alespoň trochu prohlédl. Další zásah do hlavy ho již posílá na zem.

Stáčí se do klubíčka a kryje si pažemi hlavu. „Zbabělci, zbabělci!“ kříčí a ve vzteku tluče koleny o sebe.

V té chvíli zvedá Kobra ruku na ochozu pískovny. Znamená to přerušení útoku. Přibíhá k němu Jirka. „Stačí, už je dost potrestaný,“ říká vzrušeně a zjevně nechce dál bratra trápit.

Filip ještě chvíli leží, aby neprovokoval k dalšímu házení. Ale když se nic neděje, pomalu se zvedá. Rozhlíží se kolem sebe. A když nikoho nevidí, rozbíhá se k výjezdu. Má strach, ale ze směru neuhýbá. Jenom aby na mne nezaútočili v úzkém výjezdu! Není to past? Spršku koulí snesu a poběžím domů! Už je ve výjezdu, a stále nic. Že už bych měl vyhráno? 

Přímo ve výjezdu mu zastupují cestu známí vesničtí kluci. Je mezi nimi i Jirka. Z jejich středu vystupuje Kobra, který jasně vyhlašuje: „Jako obvykle jsi přišel i dneska na sraz pozdě. Děláš to tak často a bráchu za to ještě biješ. Jestli se nezměníš a Jirkovi se neomluvíš, tak nemáš mezi námi co pohledávat. Zůstaneš ve vsi sám.“

Filip je tak šokovaný, že se nezmůže na jediné slovo. Prochází otevřeným kordonem kluků se sklopenou hlavou. Pak utíká, aby ho nechytili, kdyby si to náhodou rozmysleli. Postupně strach v jeho nitru střídá vztek – na Jirku. Jak mohl něco takového udělat! Spojit se s těmi vesničany proti němu! Zmlátí ho tak, jako ještě nikdy! Ty rány a špínu od koulí mu vrátí i s úroky!

Do vesnice se zvolna vrací i Jirka. Loudá se za skupinkou místních kluků, kteří plánují odpolední fotbal. Přemýšlí, co má nyní dělat. Domů jít nemohu, zmlátil by mě. Určitě si teď myslí, že jsem to na něho přichystal já. Přitom jsem Kobře jenom řekl, jaké to doma mám. 

Zůstává stát u dřevěného kříže na kraji lesa. Chvíli čeká, než kluci zmizí z dohledu. Pak sepne ruce a modlí se: „Pane Ježíši, odpusť mi, jestli jsem to teď v pískovně udělal špatně. Možná jsem měl mlčet. Filipovi všechno odpouštím. Prosíme tě, doveď ho k tomu, aby odpustil  také on mně. Amen.“

Myšlenka z příběhu

Hřích rozdělil oba bratry. Filip byl líný na vstávání, a rodiče to řešili tím, že Jirka nesměl odejít dříve z domu do školy. Stával se tak zodpovědný za staršího bratra. Takový úkol byl nad jeho síly. A navíc se ještě Filip na něho hněval. Když si Jirka postěžoval vesnickým klukům, tak to parta kolem Kobry léčila tvrdým trestem. Násilím nic nevyřešila, ale bratry od sebe vzdálila. Jediným světélkem, které svítí do lepší budoucnosti, je Jirkovo odpuštění u kříže na okraji lesa.

Modlitba

Pane Ježíši, hřích často rozděluje národy, rodiny i kolektivy ve třídách. Prosíme za vyléčení těchto bolestivých míst v lidských společenstvích.

Odpověď: Pane, zbav nás hříchu!

1. Pomoz lidem poznat hřích, který je rozděluje, a také uznat svou vinu.

2. Veď rodiče, aby správně řešili hříšná napětí mezi svými dětmi.

3. Odhal zpovědníkům, který hřích nejvíce zatěžuje svědomí lidí.

4. Posiluj  nás, abychom dávali přednost odpuštění před zlostí nebo pomstou.

Pane Ježíši, svěřujeme ti všechny malé i velké kolektivy, které rozděluje hřích. Vyveď je z tohoto neštěstí a přitáhni je na cestu dobra, která ústí ve tvém království nyní až na věky věků. Amen.

2.

Hledání opory

Ježíš apoštolům slíbil, že bude s církví až do konce světa. Proto mu křesťané v modlitbě svěřují své trampoty v důvěře, že jim dá potřebnou sílu a také pomůže obtížnou situaci vyřešit. A křesťané mohou dosvědčit, že po vroucí modlitbě se jim nejen ulevilo, ale buď hned anebo postupně se našlo řešení.

Jirka po skončení  modlitby u dřevěného kříže zůstává dřepět pod ním a jenom bloudí očima od střechy ke střeše, když má pod sebou obec jako na dlani. Touží si v duši podržet klid, který pocítil při sepjatých dlaních pod křížem, když prosil za pokoj mezi jím a bratrem. Jeho kučeravé světlé vlasy, tak rozdílné od „hřebíků“ Filipa, zdobí přitom široký obličej, který se náramně hodí  k tělu připomínajícímu buclatého barokního andělíčka. Ale dlouho tomu tak již nebude. Všichni říkají, že je po tátovi, a ten rozhodně k tlustým nepatří.

Trhne sebou, když k němu dolehnou první údery zvonu. Vítr fouká proti němu, proto přináší na svých křídlech zvuk tak rychle a věrně, že si připadá, jako by stál na návsi. S babičkou a dědečkem se modlívají při zvonění „Anděl Páně“, modlí se tak i nyní. Pane Bože, co mám dělat – prodlužuje si modlitbu. Domů jít nemohu, tam by mě Filip zbil. Je mezi nimi jenom jeden rok rozdíl, ale v síle se bráchovi rovnat nemůže. Počkám, až se vrátí děda a babi z malin. Ale co kdybych jim šel naproti? Možná půjdou tady kolem kříže, ale třeba se spustí po svahu z lesa na dolní konec – je to bez serpentiny, rychlejší. Určitě jsou na malinách v dubovém lese, znám to tam. Když pohnu, tak je tam ještě zastihnu. A když ne, tak se pustím za nimi a dojdu s nimi domů současně.

Poskočí si úlevou a rychlým krokem se vnoří do porostu lesa. Spěchá po cestě, která se drží  výškové vrstevnice. Přesto se zadýchá, protože utíká. Zatavuje se, aby si odpočinul. Je tu velebné ticho, když i vítr se ukryl až  někde do korun stromů. Cosi doletí k jeho uším. Zbystřuje pozornost. Jsou to hlasy nebo co? Zatajuje dech. Už je to jasné - blíží se k němu skupinka kluků. Ne, setkat se s nimi nechce. Nebude nikomu vysvětlovat, proč nejde na oběd. Vystoupí o něco výš, nechá je pod sebou projít a pak se vrátí  zpět na cestu.

Jako kamzík běží nahoru  proti svahu, potom kus po hřebeni. Naslouchá, zdali pod sebou neuslyší ony kluky. Zdá se mi to anebo pracuje moje fantazie? Jako bych je měl přímo pod sebou… Ještě musím kus dál po hřebeni a pak dolů. 

Neuvědomuje si, že hřeben uhýbá mírně doleva a dostává se tak nad údolí, které už není údolím obce. Jirka schází dolů a uvažuje, jak dál. Kdyby se dal doprava, dospěl by úžlabinou  na dolní konec vesnice. Ale on volí směr doleva, a  tak zamíří do neobydleného podhůří hor.

Dědeček s babičkou dodržují slíbenou dobu příchodu a hodinu po poledni vysypávají  do velké mísy nasbírané maliny. 

Babička přitom hlaholí: „Kluci, za pět minut bude oběd.“

To se Filipovi moc nelíbí, proto protestuje: „Myslel jsem, že dneska bude teplý oběd, a  ne chleby se salámem.“

Babička se směje, ukazuje na mrazák a mikrovlnku. „To jsou moji pomocníci,“ vysvětluje, jak hodlá připravit chutný teplý oběd.

Dědeček chystá talíře a příbory a když dojde k místu mladšího z vnuků, tak zeptá: „Kde je Jirka?“

Filip pokrčí rameny a dědeček si to vysvětluje jako povzdech nad opozdilcem. Teprve když voní na stole polévka a babička svolává k modlitbě, řekne Filip, co si myslí. „Asi se bojí přijít domů,“ říká hněvivě při stále živé vzpomínce na dnešní dopoledne.

„Proč?“ zeptá se hned dědeček.

„Protože se mě bojí. A má se proč bát.“

Na dědečkovi je vidět, že mu dochází trpělivost. Nabubřelé řeči ho provokují. „Jak to se mnou mluvíš?“ osopuje se na vnuka.

Filip musí s pravdou ven.  Přitom vylíčí Jirku jako zrádce, který se spojil s místními kluky proti svému bratrovi. „Vůbec se nedivím, že nepřišel domů,“ končí Filip své líčení, „moc dobře ví, že mu to neprojde.“ 

„To říkáš jenom tak?“ zlobí se dědeček, „nemáš strach, že se mu může něco stát!“

„A co by se mu mělo stát?“ odmlouvá přidrzle Filip a dědeček se musí jít uklidnit.

Když se vrací, tak se společně pomodlí, ale nálada je při jídle špatná. Dědeček toho moc nesní. Často se dívá do jednoho místa a vůbec nemluví. Čeká, až Filip s jídlem skončí. Pak mu nařizuje: „Okamžitě půjdeš Jirku hledat. Opovaž se něho sáhnout, to ti povídám.“

Filip se nevědomky při tomto důrazném napomenutí otřepe. V takových situacích je nejlépe odejít a rychle příkaz splnit. Dědeček by pro své vnuky udělal všechno, ale namyšlené chování nesnáší – a jeho vnuk to ví.

Během pár sekund je skutečně Filip pryč a dědeček zůstává s babičkou sám. Oba se shodují na tom, že mají o Jirku strach. Chvíli si sdělují obavy, které je trápí, až dědeček sepne ruce, udělá kříž a modlí se: „Otče na nebesích, bojíme se o Jirku, neboť nevíme, kde je a jaké nebezpečí mu hrozí. Svěřujeme ho tvé ochraně a prosíme: poraď nám, co máme dělat. Amen.“

V té době už Jirka ztratil zcela orientaci. Snaží se nají správnou cestu podle slunce. Dopouští se však dalšího omylu. Vychází z toho, že se nachází severně od vesnice, zatímco ve skutečnosti se blouděním stočil na východ od ní. Když se teď pouští jižním směrem, má před sebou v přímém směru  nejméně třicet kilometrů lesů. A pokud při bloudění uhne na východ, dostane se k úpatí horského masívu.  

Zatímco Filip marně pročesává okolí obce, babička propouští mezi prsty kuličky růžence a utrmácený Jirka uléhá na vyvrácený kmen stromu. Mezi žízní sužovanými rty procedí: „Otče nebeský, Pane Ježíši, Duchu svatý, Panno Maria…, vyveďte mě z tohoto lesa, prosím vás…“

A dál už se netrápí, protože leží na statném kmeni a spí.

Myšlenka z příběhu

Člověk se ve svém životě spoléhá na své síly a dokáže tak mnoho. Ale kdyby se  opíral vždycky o moc a sílu Boží, byly by jeho síly ještě větší. Bůh a já = jaká je to síla! Mnohokrát v životě se člověk cítí bezmocný a slabý, když nemůže sám zvládnout situaci, ve které se nachází. Má strach z budoucnosti nebo se sám nachází v nějakém nebezpečí. Jakou silou je v takových chvílích modlitba! A Bůh skutečně pomůže, jenom je mu třeba neochvějně věřit! Babička a dědeček takto jednají. Také Jirka se v těžké situaci modlí. Filipovi kalí zatím rozum hněv. Co ho může vyléčit?

Modlitba

Duchu svatý, ty jsi rádce, který můžeš a chceš poradit, neboť vidíš do budoucna a správně hodnotíš přítomnost. Proto k tobě voláme:

Odpověď: Prosíme o tvůj dar rady!

1. Svěřujeme ti všechny lidi, kteří neví, jak dál a neumí se na tebe obrátit.

2. Modlíme se za ty, kteří jsou v nebezpečí života, vyveď je z jejich nesnází.

3. Pomoz lidem, kteří bloudí, a nevědí, co je smyslem a posláním jejich života.

4. Připomínej nám, abychom svoje síly násobili v modlitbě silou Boží.

Bože, Duchu svatý, usměrňuj náš život svými dary moudrosti, rozumu, rady, síly, umění, zbožnosti a bázně Boží. Prosíme o to skrze Krista, našeho Pána. Amen.
3.

Pátrání

Filip projíždí na dědečkově kole celou vesnici. Zajíždí ke hřišti, projíždí cestičkou po hrázi, která lemuje protékající koryto řeky. Prudkým stoupáním se šplhá nad obec a kolem dřevěného kříže spurtuje do pískovny. Ale tam je pusto a prázdno… Na zpáteční cestě se zastavuje u dřevěného kříže. Odtud má vesnici jako na dlani. Třeba ho odsud uvidím, povzbuzuje sám sebe. Ale když nic nevypozoruje, chytá se dalšího stébla naděje: Co když je už dávno doma, a já se tu trápím? 

Doma však na lávce sedí osamocený dědeček, který čeká na jeho návrat. Když vidí staršího vnuka samotného, tak se zeptá: „Nemám zavolat policajty?“

„Ne,“ zavrhuje  to Filip ihned.

„Ale co když potřebuje naši pomoc, a my nic neděláme.“

„Bude někde s vesnickými kluky. U někoho na počítači nebo na výletě.“

„A ptal ses těch kluků?“

„Ne, já jsem s nimi rozhádaný.“

„Tak se musíš udobřit.“

„Ale to nejde jen tak…“

„Jak to? Kvůli Jirkovi musíš udělat cokoliv.“ 

„Já se jich doprošovat nebudu,“ trvá na svém Filip.

Ale to už se dědeček zlobí: „Už ať jsi venku a bez Jirky se mi domů nevracej!“

Dědeček cítí, že by takto vyhrožovat neměl. Ale chce Filipa přinutit, aby se přemohl a požádal kluky o pomoc. Babičce se tato metoda nelíbí vůbec, proto protestuje: „Máš jednoho ztraceného málo, chceš hledat ještě druhého? Jirka se bál jít domů, Filip se bude taky bát.“

Filip už mezitím dojel ke hřišti. Už zdálky vyniká mezi fotbalisty Kobra. Zkusím se k nim připojit, dává si předsevzetí. Opírá kolo o vzrostlý topol a pomalu směřuje k nim. Vezmou ho mezi sebe anebo ho budou ignorovat? Bude Kobra trvat na tom, co dneska řekl v pískovně? Stoupá si k brance a křičí: „Kdo je slabší? S kým bych mohl hrát?“

„S náma,“ odpovídá několik kluků, kteří znají jeho fotbalové kvality.

Ale to už volá Kobra jako ze stožáru: „A kde máš Jirku? Už ses mu omluvil?“

„Ne,“ odpovídá Filip, jako by se ho to netýkalo.

„V tom případě není zájem!“ rozhoduje Kobra okamžitě.

Ve Filipovi se všechno zvedne: dokáži jim, že nejsem na nich závislý, že se jich nemíním doprošovat. To bude vítězství… obejdu se i bez toho jejich vesnického fotbalu! Ale jak se dozvím, kde je Jirka schovaný? Bez bráchy nesmím jít domů. Jak je ten Kobra nafoukaný a já se mu mám podřídit? Kvůli Jirkovi, jenom kvůli Jirkovi, jinak ani za nic!

Filip, už napolo otočený k odchodu – bokem ke hřišti,  se vrací ke Kobře a stará se, aby vypadal lhostejně, když vysvětluje: „Jak se mám bráchovi omluvit, když se ztratil a není doma? Jestliže ho nevydáte, tak dědeček zavolá policii.“

Kobra se podívá po jednotlivých klucích a může za ně říct: „Jirka u nikoho z nás není.“

„A kde tedy je?“

„To bys měl vědět ty.“

„Doma není, ve vsi ho nikde nevidím, byl jsem se dívat u dřevěného kříže.“

Poslední slova musí Filip křičet, aby ho bylo slyšet. Dosud čerstvý vítr totiž tak zesílil, že v prudkých nárazech strhává sebou nejenom prach, suché listí a spadlé větve, ale hrozivě ohýbá topoly kolem hřiště. 

„Vichřice,“ vzkřikne Kobra a spěchá k východu ze stadionu.

Ostatní vyděšení kluci se vydávají za ním. Filip za nimi křičí: „A co Jirka?“

Odpovídá mu však jenom  skučení vichru a syčení těžce zkoušených stromů. Také Jirku v lese probouzí děsivé představení pána ovzduší. Leká se, když nad sebou vidí vrcholy mohutných stromů bezmocně ohýbané sem a tam. Sjíždí z kmene, na kterém spal. Potemnělý les prozáří první záblesk blížící se bouře. Zmocňuje se ho panika: tady přece nemohu zůstat. Musím pryč, do každého z těch stromů může udeřit. Kolik lidí takhle přišlo o život! Ale kterým směrem se mám vydat? Musím někam, kde je méně stromů – kdyby tu tak byla nějaká stráň s převislými skalami! 

Další záblesk je už tak intenzivní, že ozáří celý prostor lépe než slunce za jasného dne. Také hrom se už ozývá docela blízko. Jirka vzkřikne hrůzou a vzápětí už pádí pryč odtud, jako by mohl uniknout přírodnímu živlu, který se roztahuje nad rozsáhlými lesy a zpomaluje svůj postup o vrcholky hor.

„Pryč, jenom pryč!“ křičí Jirka, aby si dodal odvahy a nevšímal si prvních prudkých kapek, které lehce prorážejí lesní klenbu. 

„Stůj, stůj!“ doléhá k němu hlas jako ozvěna jeho vlastních slov.

Zastavuje se, výzva se opakuje. Otáčí se - v přívalech deště vidí, jak  se k němu blíží nějaký muž. Ozývá se v něm varovný hlas: měl bych utíkat, kdoví kdo to je! Ale zjišťuje, že ho nohy neposlouchají, že v hrůze zůstává stát a nemůže dál. Ale to už je od něho muž jen pár metrů. Déšť houstne, ale blesk neznámou postavu osvítí dokonale: zarostlý obličej, prolámaný klobouk, plášť až téměř na zem, v ruce sukovice a na nohách holínky. Ano, je to on! Nikdo jiný to být nemůže. Hned po příjezdu na prázdniny je varovali před ním - podivínem, který odešel z domova a bydlí v lesích.. Občas přijde v noci ke vsi a pronáší nad ní své soudy.

Jirka stojí jako uhranutý, i když by měl utíkat pryč. Ale neznámý muž ho chytá za rameno – měkce a přitom pevně jako táta. Ten člověk přece nemůže být zlý.

„Pojď ke mně, bouřka je už tady,“ vyzývá ho přívětivě hlubokým basem.

Ukrývá ho pod svůj plášť a tiskne ho k sobě. Přívaly deště už Filipovi nebubnují na hlavu, ale do gumové „střechy“ nad ním. Jde s  ním, i když ví, že by neměl. Ale on mu věří, protože ho jemně a přitom pevně svírá jako táta – takový člověk mu přece neublíží.

Myšlenka z příběhu

Kobra i Filip mají svou hrdost, která se přelévá v přezíravost a snahu ovládat druhé. Jirka však dokázal, že láska k bratrovi byla u něho silnější než falešná hrdost. Pomohl mu k tomu dědečkův příkaz, a tak začal s obnovou vztahů k vesnickým klukům jako první. 

Jirka se opíral při hodnocení neznámého muže o svůj cit. Navíc prožíval u tohoto muže bezpečí. Rozum, který ho varoval před podivínem, nemohl uspět. Teprve pokračování příběhu ukáže, zdali Jirka volil dobře.

Modlitba

Ježíš vykreslil Boha v podobenství o marnotratném synovi jako milujícího Otce, který vychází vstříc svému zbloudilému synovi. Prosme, abychom i my takto ukončovali spory mezi námi. Obraťme se v přímluvách k Pánu těmito slovy:

Odpověď: Pane, ať jsme milosrdní jako ty!

1. Veď nás, abychom při hádkách  přišli s usmířením jako první.

2. Osviť kněze, aby vhodně vedli  věřící ke vzájemnému odpuštění.

3. Nedopusť, aby hašteření mezi skupinkami ve třídách přešlo v trvalé nepřátelství.

4. Nedovol, aby lidé řešili své spory násilím a válkami.

Všemohoucí Bože, přitáhni lidi k usmíření svým příkladem, neboť ty nás miluješ i přes naše hříchy nyní i na věky věků. Amen.

4.

V bouři

Frontální oblačnost přihání do podhorského údolí jednu bouřku za druhou. Blízké hory brání jejich dosavadnímu rychlému postupu, a tak se jednotlivé mraky spojují v jedinou velkou bouři. Proto se blýská a hromy burácí od jihu k severu  i od západu k východu. Staří lidé rozsvěcují a stavějí do oken hromničky a upozorňují tak i ostatní, že nad tou hrůzou venku  vládne ještě někdo daleko mocnější – Bůh. 

Filipova a Jirkova babička už mnohokrát vzkřikla: „Bože, chraň je!“ Opakovaně tiskla hromničku a šeptala: „Bože, buď s nimi, doveď je domů!“

Když se zdá, že přece jenom venkovní běs ustává, provokuje manžela: „Josefe, sám jsi to zavinil, musíš něco udělat!“

„Bětko, to mě chceš vyhnat do té sloty?“

„Snad to přestane,“ povzdechne babička, ale série tří blesků a burácení ze všech stran ohlašují nástup nové vlny bouřek.  

Dědeček dělá pár kroků k telefonu a už poněkolikáté za sebou zvedá dosud hluché sluchátko. Povzdechne a marně ťukne na vypínač, zdali se přece jenom nerozsvítí žárovka. Nasazuje si brýle a ve svitu hromničky pozoruje display mobilního telefonu: jindy velmi slabý signál je nyní zcela nulový.

„Bětko, nemohu nic dělat, jsme úplně odříznuti od světa,“ omlouvá se zdrcený muž, který už tolikrát litoval toho, že zakázal Filipovi  přijít domů bez Jirky.

„Tak se pojď se mnou modlit,“ vyzývá babička manžela, vytahuje z kapsičky zástěry růženec a začíná se modlit: „Věřím v Boha…“ 

Filip se choulí v zadním vchodě domku správce hřiště. Uchýlil se tu před přívaly deště v naději, že bouřka brzy přejde a on bude moci jít zase hledat Jirku. Do otevřeného dvorku proudí voda, která se vylévá z koryta řeky. Filip se nejenom krčí při každém blesku a následném hromu, ale s úzkostí pozoruje stoupající hladinu vody na dvorku. Měl by opustit svůj úkryt a odstranit dřeva a další předměty, které přinesl proud vody a které se zaklínily mezi stěnou dřevníku a chlívku a zmenšují tak výpusť ze dvora do polí. 

Statný pes cítí stoupající hladinu vody a začíná v kotci zuřivě štěkat. Voda už proniká do dřevníku a chlívku, ve kterém začíná pištět prase. Je zřejmé, že i on za chvíli bude stát ve vodě. Filip už neváhá a brodí se až po kolena k výpusti. Blesk mu osvěcuje hranici dřev. Zapírá se nohama o zeď a táhne největší z nich,  avšak kláda se ani nepohne. Zkouší slabší kusy, ale ani ty nezmůže. Pohlédne na zuřícího psa, který už má tlapky ve vodě, pomyslí na prase, které se už ve chlívku také jistě koupe. Otřese se, když nedaleko udeří a blesky v divokém reji slibují další přívaly vody, která už sahá chlapci až ke stehnům. Stále znovu se  pokouší uvolnit dřeva, až zcela vysílený podklouzne a padá na záda. Zapírá se nohou  a opírá se rukou, aby mohl vstát. Chodidlo však znovu podkluzuje a on leží opět pod vodou na zemi. Leží a nezvedá se, ztrácí vědomí – vyčerpané tělo se už nebrání.

Babička křečovitě svírá hromničku a  prosí: „Svatá Maria Matko Boží, pros za nás hříšné, nyní i v hodinu smrti naší. Amen.“

Dědeček předříkává: „Zdrávas Maria, milostí plná, Pán s tebou, požehnaná ty mezi ženami a požehnaný plod života tvého  Ježíš, který zjevil na svatbě v Káně svou moc.“ 

„Svatá Maria…“ pokračuje babička, ale vystrašený muž ji přerušuje. „Jdu ho hledat.“

„Do té sloty?“

„Musím, Bůh mě k němu dovede.“

Babička souhlasí: „Ať tě doprovází svatý Josef, a vezmi si gumák, co máš na ryby.“

Filipova chvilková mdloba pomíjí, vrací se mu vědomí a v ten okamžik cítí reflexivní touhu nadechnout se. Ale nemůže. V úzkosti se staví na nohy, jako by vstával z lůžka. Napíná všechny síly do ochranného reflexu kašle, ale vzduch z plic nemůže prorazit sloupec vniknuté vody. Sklání se, jako by chtěl vodu vylít. Kucká, má vyhráno. Blaženě nadechuje a vydechuje  a vůbec mu nevadí, že stojí  ve vodě, blesky křižují oblohu a hromy ukazují svou sílu. Má jedinou myšlenku: Musím pryč z toho rybníka, musím dojít pro nějaké lidi, aby zachránili psa a to kvílející prase. Brodí se vjezdem do dvora, kterým proudí příliv vody. Kolem stěn domu se dostává na cestu, která vede podél hřiště. Postupuje pomalu, neboť se mu chvějí nohy. Má jedinou myšlenku:  jenom abych nespadl jako v té vodě a došel k tomu stromu.

Dědeček se vydal z domu nejprve na náves. V hospodě objevil několik chlapů, jak při svíčkách popíjeli pivo. Zeptal se jich, zdali někdo neviděl vnuka. Poradil mu správce stadionu: „Před bouřkou jsem ho viděl na hřišti, dohadoval se tam s kluky.“

Teď už se dědeček blíží ke hřišti. Před chvílí jako by déšť přece jenom slábl, ale teď s novými blesky se rozpoutává hotová průtrž. Vchází do brány stadionu. Zastavuje se, neboť vidí jenom na vzdálenost deseti až dvaceti kroků. Čeká na blesk, aby v jeho záři přehlédl celý areál. Zahlédne postavu opřenou o jeden z topolů. Lekne se: ti opilci nemají rozum. Co kdyby  do stromu  uhodilo? Měl bych jít pro něho, ale to už se ho nezbavím. A co potom Filip?  Alespoň ho odtáhnu od stromu, snad bude schopen jít dál.

Zamíří k němu. Stále jasněji vidí postavu, která se jen stěží přidržuje stromu. Vypadá to, že nebude schopna udělat ani krok. „Hej, ty tam,“ křičí dědeček v přestávce mezi rachocením hromu, „kde jsi tak přebral?“

Obrovský záblesk a okamžitý výbuch hromu přerušují další slova. Někde blízko udeřilo. Ale topol stojí neporušen. Musím ho odtáhnout, nebo ho to tu zabije. Několika kroky stojí u něho. Ale vždyť  to není chlap, ale nějaký kluk! To není možné… Vždyť to je přece… „Fili, Filípku,“ volá na něho tak, jako když býval malý.

Chlapec otáčí hlavu k němu. Chce něco říct, ale pouze na prázdno polyká. Při druhém pokusu se mu přece jenom podaří vysoukat ze sebe větu: „Děde…, můžu…jít do…mů?“

„To víš, Filipe, měl jsi přijít hned. A dojdeš vůbec?

Snaží se, ale udělá jenom několik kroků. Dál nemůže. Dědeček si ho vysazuje na záda. Mají cestu kolem hospody. Dědeček tam sděluje správci, jakou pohromu má doma. Jeden z chlapů se nabízí, že pomůže donést Filipa domů.

Když pak babička líbá promočeného a vyčerpaného vnuka, procedí dědeček mezi zuby:  „Teď ještě musím najít Jirku.“

Myšlenka z příběhu

Hříchy Filipa (vyhrožoval Jirkovi) a dědečka (zakazoval Filipovi návrat domů) málem zavinily smrt vyčerpaného Filipa. Úpěnlivá modlitba babičky, která strhla k modlitbě i dědečka, přivodila nakonec zvrat v beznadějné situaci. Bůh zasáhl a šel svou pomocí naproti dědečkovi, který nedbal na nebezpečí a šel vyhledávat vnuka.

Modlitba

Bože Duchu svatý, který uděluješ dar rady těm, kteří o něj prosí. Přijmi naše prosby.

Odpověď: Prosíme o dar rady.

1. Svěřujeme ti všechny lidi, kteří prožívají svou situaci jako bezvýchodnou.

2. Modlíme se za rodiče, kteří pláčí nad svými dospělými dětmi, a neví, jak jim pomoci.

3. Vnukni správná řešení lidem, kteří pracují v hovornách tísňových linek důvěry.

4. Pomáhej i nám nacházet správný směr našeho jednání. 

Bože, Duchu svatý, opíráme se o tebe s důvěrou ve správnost tvé rady, neboť ty žiješ ve  spojení s Otcem a jeho Synem na věky věků.

5.

Příběh  podivína

Podivný muž přivedl chlapce do svého příbytku pod převislou skálou. Stáhl z něho plášť, a Jirka se rozhlédl kolem sebe. Spatřil pár špalků a kus kmene, postel a hliněnou pec. Venku zuřila bouře, zatímco jeho chránil kamenný strop a svislé stěny z dřevěné kulatiny.

Podivín si ho prohlédl od špiček nohou až k hlavě. Přitom se pokusil o úsměv, který se však skryl ve vousech. „Říkej mi Matýz, od Matouše, všichni mi tak říkají,“ pronesl tiše.

Měl bych se také představit, uvažoval Jirka. Ale copak dokáži něco říct, když se třepu zimou a bojím se na něho podívat? Neměl bych raději utéct, než mně ten blázen něco udělá? 

„Nejsem blázen,“ zdůrazňuje muž a zarachocení hromu jako by potvrzovalo jeho slova.

Jirku napadá, že všichni blázni říkají o sobě, že blázny nejsou. V té chvíli chce jediné - být co nejdříve pryč ze spárů tohoto lidojeda.

„Neutíkej, venku tě zabijí blesky anebo se zalkneš v přívalech deště,“ odpovídá  divoch nahlas  na hochovy myšlenky.

Dokazuje tak, že rozumí dětské duši. Ale Jirka si jeho bystrost vysvětluje jinak – musím se dostat ze spárů toho blázna. Raději umřu zasažen bleskem než v jeho rukou! Nenápadně se musím natočit ke dveřím a pak vystřelím jako šipka. Nebude mít  šanci!

„Ven tě nepustím, cítím za tebe zodpovědnost,“ vzkazuje muž  z lůžka, které je uděláno z kmínků bříz a vystláno listím.

Pro Jirku je to jako ortel smrti. Přiskakuje ke dveřím, ale petlicí ani nehne. Zapírá se ramenem do kůlů, ale nepohne jimi ani o kousek. Vzhlédne ke stropu, kde ho k zoufalství přivádí kamenná plocha. Kope do dřev a křičí: „Pusťte mě, nechci tu být. Musím domů!“

„Neboj, ráno tě zavedu do vesnice, teď by to byla sebevražda.“

I po těchto slovech si Jirka připadá jako vystrašené ptáče, které vypadlo z hnízda a je obstoupeno partou výrostků, kteří  napřahují ruce, aby se ho zmocnili. Ale ten muž dál sedí na své posteli a jeho hlas je klidný, když svému hostu nabízí občerstvení: „Mám ti udělat čaj?“

Jirkou to však vůbec nehne. Naopak se utvrzuje ve svém postoji: Ne, neodpovím mu,  ani slovo mu nevěřím.  Nebudu nahrávat jeho bláznivým myšlenkám.

„Tvůj děda je Josef a babička Bětka, viď?“ znovu se muž ptá, i když nepočítá, že mu chlapec mu odpoví.

Jirku to však zviklá. Jak to, že mě zná? A proč ho nepoznávám já?

Muž se na chvíli zarazí, jako by hledal další vhodná slova. „Byl jsem kostelníkem,“ sděluje zcela samozřejmě šokující pravdu.

A Jirka by nejraději sám sebe kopl. Nepoznal ho. Býval vždycky upravený, oholený, učesaný. Ale teď už ví, že mluví pravdu – ty modré oči a odstávající uši patří k němu. I čelo a nos a také ramena! Je to jistě on, kostelník, kterého vždycky obdivoval, jak umí neomylně na dálku a na první dotek knotu rozsvítit svíčky. Proč jim dědeček neprozradil, že ten divný muž v lese je bývalý kostelník? 

„Neboj se,“ zdůrazňuje již úpěnlivě bývalý kostelník. „Musel jsem utéct z vesnice. Všichni mě považovali za zloděje. Nikdo mě nezdravil, s nikým jsem se nemohl zastavit. Pan farář mě musel propustit, v kostele si lidé ode mě odsedali.“

Jirkova nedůvěra se rázem mění v rozhořčení. Několika rychlými kroky se dostává k nešťastnému muži. Sedá si na dřevěný špalek a v rozčilení se ptá: „Proč na vás byli takoví?

„Kostel vykradli neznámí zloději. Odnesli starobylé sošky, které byly chloubou chrámu i místních lidí. Byla to práce našich předků, kteří do díla vložili svůj nejlepší um. Zámek ode dveří byl naprosto neporušený a přitom klíče jsem měl u sebe já. Policajti mě mnohokrát vyšetřovali. Samozřejmě jsem s tím neměl nic společného – také mně nic nedokázali. Ale po vesnici se rozšířila pomluva, že  mě lidé viděli v mém autě s cizími chlapy. Mohl jsem se bránit, jak chtěl, nic to nepomohlo. Vyštvali mě ze sakristie, nesnášeli mě v kostele. Musel jsem pryč, jinak bych se tam zbláznil.“

„To je hrozné,“ hodnotí Jirka vyznání muže, který marně skrývá slzy.

„Věříš mně?“ ptá se muž mezi vzlyky.

„Věřím, kostelník přece nemůže být zloděj!“

„Navíc bývalý učitel. Jsi první a zřejmě i poslední, kdo mně uvěřil.“

„Vy jste pan Laštůvka,“ vzpomíná si Jirka na jeho příjmení.

„Chlapče, tak už mě neoslovil dlouho nikdo. Pro všechny jsem byl jenom zloděj, darebák, podvodník. Mohu ti udělat čaj?“

„Je mi zima a mám hroznou žízeň,“ odpovídá Jirka a muž se na něho usměje. 

Netrvá to dlouho, když oba noví přátelé popíjejí čaj z hrnků, které bývalý kostelník našel na smetišti. Přikusují něco jako chléb, spíše placku, tvrdou  a popelavou. Ale Jirkovi chutná jako dort – takový má hrozný hlad.

V té době buší dědeček na dveře starosty. Když mu první muž obce otevře, tak na něho vyhrkne: “Ztratil se mi kluk. Je už půl dne pryč - někde v lese a v té bouřce.“

„Klid, jenom klid, pane Volný,“ snaží se zachovat starosta rozvahu, ale když blesk sjede do nedalekého stromu, strašně se lekne, vtáhne dědu dovnitř a lapá po dechu, aby se uklidnil.

Paní starostová je zve do pokoje, kde nalévá do šálků čaj. Starosta nahlas přemýšlí: „Co když ho uchvátil ten blázen Laštůvka?

„Zavoláme policajty,“ rozhorluje se ihned dědeček.

„Nikoho se v té slotě nedovoláme, telefony i mobily nefungují. Dáme dohromady chlapy a jak se bouřky přeženou, tak toho blázna překvapíme. Snad ještě nebude pozdě!“

„To mě nenapadlo,“ kaje se dědeček, „že by mohl krást i děti.“

Starosta odpovídá sebejistě: „Tu na obecním úřadě se dozvím ledacos. Stará Mlýnková byla za mnou, že kvůli Laštůvkovi si není jistá s vnoučaty. Žádala, aby ho odvezli do blázince. Uděláme s ním pořádek sami. Kdyby ho někdo chtěl zmlátit, nebudu mu bránit.“

Starosta přistoupí k oknu a snaží se něco venku vidět. Přitom povzdechne: „Ty bouřky budou řádit celou noc. Ale hned ráno vyrazíme, ještě za úsvitu. Tak ho překvapíme.“

„Děkuji,“ přikývne dědeček, „jen aby nebylo pozdě.“ 

Myšlenka z příběhu

Pomluva bývalého učitele a kostelníka byla hrozným hříchem. Zhřešila nejenom osoba, která nepravdu rozšířila, ale i lidé z vesnice, kteří si tuto informaci neověřili a nabalovali na osobu pana Laštůvky další a další pomluvy. Křesťan by měl být hrází, o kterou se pomluvy roztříští a hlavně se za ni nedostanou.

Modlitba

Bože, Duchu svatý, dárce moudrosti, přijmi naše prosby za lidi, kteří moudře neuvažují, když k nim dorazí pomluva. Prosíme tě:

Odpověď: Osvěcuj rozum lidí.

1. Prosíme za všechny lidi, kteří šíří vědomě pomluvy a těžce tak ubližují svým bližním.

2. Osviť rozum těch, kteří pomluvy slyší, aby je nepřijali a dál je nešířili.

3. Pomáhej lidem postiženým pomluvou, ať najdou obhájce, kteří se jich zastanou.

4. Veď každého z nás, ať si vždy ověříme zprávy, než je budeme šířit dál.

Bože, Duchu svatý, svěřujeme ti lidi, kteří trpí nepravdivým obviněním. Vyveď je z  bludného kruhu pomluvy, ať dojdou spravedlnosti. Prosíme o to skrze Krista, našeho Pána.

6.

Důkaz přátelství

Jak bouřky rychle přišly, tak náhle i odezněly. Nad ránem se rozhostilo v celém kraji ticho. První paprsky slunce se tak mohly vykoupat kdekoliv: voda stála na lukách, v polích i v zahradách. Jenom lesy zůstaly zvědavému slunci uzavřeny - vypařovaly se, a tak je zakrývala bílá oblaka vodní páry.

Pana Laštůvku probudily trylky jeho opeřených společníků. Mrkl na hodinky a lekl se: chtěl vstávat mnohem dřív. Tušil, že ve vesnici bude po Jirkovi velká sháňka. Dovtípil se, že pátrači zamíří k jeho příbytku. Chtěl je předběhnout, vyhnout se jim a doprovodit svého nocležníka ke  kříži nad vesnicí. Věřil, že Jirka dokáže mlčet, a nikdo se tak o jeho přespání pod převislou skálou nedozví. Jenomže zaspáním vzaly tyto plány za své. Rychle přemýšlí: Teď musím vzbudit Jirku a okamžitě vyrazit. Možná už budou chlapi pročesávat les, proto půjdu po hřebeni.

Pokládá chlapci ruku na hlavu a opatrně ho budí: „Jirko, je ráno, musíme vyrazit.“

„Kde to jsem, kde to jsem?“ nemůže se hoch probrat.

„U Laštůvky, u starého kostelníka,“ připomíná se mu  bývalý učitel a hned pokračuje: „Musíme hned vyrazit. Jak tě tady u mne najdou, bude zle. Udělají ze mne zloděje dětí.“

„To snad ne? Já bych jim svoje řekl.“

„Nevěřili by ti.“

„Proč?“

„Protože mě nenávidí.“

„A to se nedá změnit?“

„Nevím,“ zaváhá muž, „ale rozhodně ne tak rychle.“

Jirka nechce svému hostiteli připravit  problémy, proto spěšně vstává, navléká si botasky, které trochu oschly. Během minuty je připraven opustit dočasné útočiště.

Pan Laštůvka už stojí před příbytkem a čeká, až Jirka opustí jeho dočasný domov. „Konečně,“ prozrazuje svoji nervozitu, když se ho dočká.

Na tento okamžik však čekají i starosta se dvěma průvodci. Opouštějí svůj úkryt  a běží ke dvojici. Zatím nepozorovaně, za jejich zády. Ale vycvičený instinkt upozorní obyvatele lesa, že se blíží nebezpečí. Otáčí se a strne: spatří starostu a jeho pomocníky ve vzdálenosti snad dvaceti metrů.

Zástupce obce na něho vzkřikne: „Stůjte!“

Otáčí se i Jirka. Oba tak stojí v odstupu čtyř kroků od svých pronásledovatelů.

Starosta se obrací na Jirku a přikazuje mu: „Pojď k nám.“

Hoch však udělá dva krůčky vzad a částečně se tak kryje tělem svého zachránce.

Starosta opakuje výzvu: „Půjdeš s námi!“

Hoch se osměluje, když se zeptá: „Proč?“

„Patříš k Volným nebo ne?“

„Pan Laštůvka mě tam dovede.“

Ale to už starosta řve: „Půjdeš s námi, říkám ti to naposledy!“

Bývalý kostelník se také probírá ze šoku, který ho dosud zcela znehybněl. „Dovedu chlapce bezpečně do vesnice,“ vyslovuje pomalu, ale sebejistě.“

„Jako představený obce ti nařizuji, abys nám  chlapce vydal.“

„Nedržím ho, stojí za mnou sám.“

Ale to už nevydrží jeden z mužů, kteří stojí vedle starosty. Vzkřikne: „Ty jsi ještě drzý? Máš málo, že jsi vykradl kostel?  A teď nám ještě kradeš děti!“

„Neukradl mě!“ hájí Jirka svého zachránce.

Ale muž na to nedá a dál křičí: „Vymyl jsi mu mozek, aby papouškoval to, co ty chceš!“

Jirka je však srdnatý - pravdivě dosvědčuje: „Ztratil jsem se v lese. Pan Laštůvka mě zachránil  před bouřkou. Je můj zachránce.“

„Mlč, nemůžu to slyšet! Už těch lží tady bylo dost!“ mísí se do hádky druhý  z chlapů a hrozivě zvedá samorostlou tlustou hůl.

Bývalý kostelník se brání: „Nic zlého jsem neudělal…“

„Mlč!“ přerušuje ho rozčilený muž.

Zaklání se, aby nebohého starce udeřil. Nikdo mu nebrání, dokonce i starosta mu uhýbá. Jirka to vidí a dělá krůček dopředu, aby se i takto svého zachránce zastal. Ale rozlícený muž již je rozmáchnutý a hoch dostává zásah do ramena. Okamžitě klesá k zemi. Rozlíceného útočníka to však nevzpamatuje. Neúspěch ho ještě více rozčiluje. Znovu zvedá hůl, aby zasáhl starce. Ten však uhýbá  a než se stačí násilník znovu připravit k útoku, dává se na útěk ke svému obydlí.  Získaný náskok mu stačí. Vbíhá do chatrče, zavírá za sebou dveře a hůlka dopadá na pevnou kulatinu. Tříští se na několik kusů. Vztek se tak přece jenom vybíjí a když starosta volá: „Pojď nám pomoct s tím klukem!“, tak se s nadávkami vrací ke skupině.

Starosta mu vyčítá: „Franto, málem jsi ho přerazil. Nevím, kdo je tady blázen!“

„Měl mlčet!“ nechce si muž ještě přiznat vinu, ale když se Jirka probírá ze šoku a zasténá bolestí, zmlkne. 

„Jau, jau!“ naříká chlapec stále silněji.

Starosta mu pomáhá na nohy. Druhý z chlapů  přidržuje bolavou ruku a volá na Frantu: „Sundej si košili, musíme mu to znehybnět.“

Chlapi jsou ve svých ošetřovatelských úkonech  nemotorní, ale nakonec za stálého Jirkova nářku se jim podaří rameno fixovat  a z větví udělat nosítka.

„Jau, jau,“ naříká Jirka, když jej na provizorní lůžko ukládají a dělají první kroky.

Škvírami mezi kůly sleduje nešťastný Laštůvka odcházející skupinu. Každý Jirkův nářek se zarývá do jeho citlivého srdce. Sleduje skupinu, než mu zmizí z dohledu. Pak přechází ke svému lůžku. Pokleká vedle něj a pozvedá oči ke skalnaté stěně, kde visí jednoduchý kříž ze dvou prutů. „Pane Ježíši,“ šeptá a křečovitě spíná ruce, „moc mě bolí Jirkovo utrpení. Obětoval se za mě tak, jak ses ty obětoval za nás všechny. Až dosud jsi mě nepřestal mít rád jenom ty. Teď mě má rád i Jirka. Uzdrav ho, moc tě prosím! Ať ho to nebolí a dopřej mi, ať ho zase uvidím.“

Dlouho setrvává bývalý kostelník v modlitbě. Zvedá se, až když slunce proráží mlžný opar. Stejné slunce svítí i na Jirku – posílá mu po něm pozdrav, aby věděl, že na něho myslí.  

Myšlenka z příběhu

Jirka a bývalý kostelník se spřátelili. Překážkou  jim přitom nebyl ani věk ani  postoj lidí z vesnice. Každé opravdové přátelství  se osvědčí ochotou obětovat se za toho druhého, a to oba dokázali.

Modlitba

Pane Ježíši, ty jsi řekl apoštolům, že jsou tvými přáteli. A dal jsi za ně i za nás svůj život. Voláme k tobě slovy: Prosíme o vzájemnou lásku

1. Svěřujeme ti manžele a jejich rodiny, aby jejich členové byli přáteli až do smrti.

2. Modlíme se za všechny farnosti, aby si jejich členové přátelsky pomáhali.

3. Myslíme na třídní kolektivy, aby si žáci a  žákyně mezi sebou přátelsky pomáhali.

4. Veď děti a mládež k vytrvalosti a k obětavosti v přátelských vztazích.

Pane Ježíši, ty jsi náš velký Přítel, na kterého můžeme zcela spolehnout nyní až na věky věků. Amen.

7. 

Návrat

Jirkův návrat domů byl bouřlivý. Ne že by létaly blesky hněvu či burácely hromy výhružek a napomínání. Naopak. Dědeček si připravil malou řeč na uvítanou, ve které dal průchod radosti, že Jirka je zase zdravý doma. Babička ho dlouho tiskla k sobě a plakala štěstím, že všechno dobře dopadlo. Filip se také pokoušel o úsměv a přitom podotkl: „Nemusel´s to brát až tak moc vážně.“

„Co?“ nechápal Jirka v první chvíli.

„No, to… že nemáš jít domů.“

„Zabloudil jsem.“

„A proč ses proti mně s Kobrou spojil?“

„Nemohli jsme se tě dočkat, tak jsem řekl, že to je u tebe normální, že nechceš vstávat, a pak mě ještě biješ.“

„A házel´s po mně taky?“

„Ani jednou! Pak mě to mrzelo, že jsem jim to řekl.“

„Dobrý, však to byla pravda.“

A tak se bratři usmířili hned při vítání. Filip mu pak vyprávěl, jak ho hledal, a jak se málem na správcově dvoře utopil. Usedli ke snídani, byla královská – voňavá šunka, žlutý lahodný děravý ementál a křupavé rohlíky. Jirka si však stejně řekl o babiččinu marmeládu. 

Dědeček si maže rohlík máslem, pokládá na něj šunku a vyzývá Jirku: „Tak, a teď nám pověz pěkně po pořádku, jak se to všechno seběhlo.“

Babička však cítí s hladovým Jirkou, a proto protestuje: „Nechej ho, až pěkně pojí.“ 

„Dobře,“ souhlasí dědeček, a tak mezi jídlem vypráví on, jak to prožívali s babičkou.

Konečně má Jirka plné břicho, a může začít vyprávět. Všichni napjatě poslouchají jeho líčení až do chvíle, kdy se  zastane bývalého kostelníka.“

Dědeček na to reaguje nevrle: „Říkali jsme vám, že ten chlap je nebezpečný. Ještě že tě starosta vysvobodil z jeho spárů. Kdoví co s tebou zamýšlel.“

V Jirkovi se všechno bouří. Jak může dědeček tak mluvit o člověku, který mu tolik pomohl? Copak on také věří té hrozně pomluvě o něm? Nepozná, že bývalý učitel a kostelník je dobrý člověk? Jak mu to mám říct? Je tak vznětlivý, když se mu odporuje. Ale říct mu to musím, i když bude na mne zlý! 

„Dědo,“ přerušuje Jirka hromadění pomluv na pana Laštůvku.

Starý muž zalapá po dechu. Není zvyklý, aby ho někdo takto přerušoval.

Jirka se však neleká a říká jasně: „To všechno jsou pomluvy!“

„Co to říkáš?“ zmůže se překvapený dědeček pouze na tuto otázku.

„Pan Laštůvka je hodný člověk, je zbožný a nikdy nic neukradl.“

„A jak ty to víš?“ zdržuje ještě dědeček v sobě hněv.

„Mluvil jsem s ním.“

„A ty věříš jeho lžím? Kdo krade, tak i lže.“

„Mluvil určitě pravdu.“

„Dědeček zrudne zlostí. Oboří se na vnuka: „Takže zloděj mluví pravdu a já lžu?“

„Nelžeš, ale věříš pomluvě.“

„Tak ty chceš poučovat zkušeného člověka, co je pravda a co není?“

„Ano,“ dovolí si Jirka odpověď, která dědečka vytočí natolik, že mezi něho a vnuka musí vstoupit babička, aby zabránila střetu.

Jirka využívá této hráze – vstává a běží ke dveřím. Tam se zastaví a volá: „Celá vesnice věří jedné ženské, která ho viděla se zloději. A co když ta ženská pomlouvá?“

„Co asi to dovoluješ?“ tentokrát už dědeček křičí, „víš, kdo je ta ženská?“

„To nevím,“ odpovídá Jirka pravdivě.

„Tak já  ti to povím – viděla ho Anička Valachová, moje sestřenice.“

To je pro Jirku velké překvapení. Chodívají tetě pomáhat  na zahradu a vždycky se těší na její poháry – jahody, ostružiny ananas, banán mandarinky, a  to všechno ve zmrzlině a pokryté šlehačkou. Ale copak by mohla tato milá teta pomlouvat?“

To není možné,“ zmůže se chlapec na odpověď.

Dědeček vidí v Jirkově tváři překvapení a cítí, že vnuka přesvědčil. Nechce mít s ním konflikt, vždyť je tak rád, že se mu vrátil domů. Proto se snaží uklidnit situaci: „Jsi ještě děcko. Naletěl jsi mu, takových bylo víc. Vypusť z hlavy, co ti říkal, a věř nám!“

Jirka je zmatený, potřebuje být sám. Spěchá do pokoje a zavírá za sebou dveře a je rád, že nikdo nejde za ním. Kleká si k lůžku a boří hlavu do přikrývky. Nebrečí, jak by se dalo čekat. Naopak se přistihuje, že mu bledne v paměti obraz spravedlivého a pronásledovaného muže v divokých okolních lesích. Teta, která je vždycky tak srdečně vítá, přece nemůže tak pomlouvat.  Teď hodně pršelo, půda je ubitá, určitě je pozve, aby jí pomohli zahradu okopat.  A připraví poháry… Zeptám se jí, jak to všechno bylo. Ale teď už o tom nechci mluvit. Nejraději bych spal. A proč bych nemohl? Budu spát třeba až do večera – a budu mít klid. 

Svléká se a vsouvá se do lůžka – to je příjemné. Měl bych říct babičce, že chci spát. Musím vstát… Ale než se k tomu odhodlá , tak ho únava přemáhá, a on usíná. Když za chvíli babička nakoukne starostlivě do pokoje, tak se uklidní. Vidí, jak vnuk spokojeně oddechuje a načerpává sil po silných zážitcích. Svěřuje ho andělu strážnému a tiše přivírá dveře.

„Spí,“ sděluje dědečkovi a Filipovi, kteří čekají na zprávu o Jirkovi.

Dědeček se dokonce i usměje. „Potřebuje to,“ řekne smiřlivě a zaboří hlavu do novin.

Filip táhle zívne, vstává a u dveří oznamuje: „Jdu za Jirkou. jsem utahaný jako kotě“

„Dobře,“ souhlasí babička a dědeček lehce přikývne.

Nad vesnicí u kříže stojí pan Laštůvka. Vyhlíží Jirku. Přitom sám sebe kárá: proč tu chodím, nijak jsme se přece nedomluvili. Ale přítel přece nemůže být bez přítele! Bude chtít jít za mnou, a půjde tady kolem kříže. Počkám na něho, aby nezabloudil!

Když marně čeká do pozdního odpoledne, zklamaně odchází. Pohlédne ke kříži a tiše se modlí: „Ježíší, mám ještě přítele anebo mám už zase jenom tebe?“

Hledí na kříž – čeká na odpověď. Pokývá hlavou – ano, Ježíš je na kříži sám, stejně jako jsem sám i já. Přistupuje ke kříži a objímá jej – nejsi sám, ani já nejsem sám, jsme spolu. 

Myšlenka z příběhu
Jirkovo přátelství s panem Laštůvkou je vystaveno velké zkoušce. Bývalý kostelník těžce zklamaný mnoha lidmi, přestává věřit, že Jirka ve zkoušce obstojí. Ale nezoufá – naučil se nebýt sám, ale spoléhat na přátelství Ježíše.

Modlitba

Nebeský Otče, stvořil jsi lidi jako tvory společenské, aby nebyl nikdo na světě sám. Prosme, aby tomu tak skutečně bylo.

Odpověď: Sdružuj lidi kolem sebe!

1. Prosíme za lidstvo, aby řešilo problémy světa společně, a nikoho nevylučovalo.

2. Požehnej našim farním společenstvím, aby v nich nebyl někdo osamocený.

3. Ochraňuj staré lidi – ať se necítí vyřazeni, když už nemohou tolik pracovat.

4. Veď každého z nás - kéž si vážíme každého projevu přátelství a kamarádství.

Nebeský Otče, stvořil jsi nás proto, abychom milovali tebe a své bližní, a  to je začátek nebe, kde je láska bez konce až na věky věků. Amen. 

8.

Odhalení

Jirka se budí s pocitem hladu a s myšlenkou na oběd. Okamžitě si všimne Filipa  nataženého na své válendě. Vrtí se  a zřejmě se každou chvíli probudí. Čichové buňky jsou totiž drážděny vůní jídla – hodně slavnostního na počest šťastného návratu kluků. Jirka to odhaduje na slepičí polévku a řízky s okurkovým salátem. Myslí  na tetu Aničku a marně si přitom láme hlavu, jak mohla přijít k těm řečem o panu Laštůvkovi. Hned po obědě ji musím navštívit. Taková hodná teta… Musím jí dokázat, že neměla pravdu. Ale jak ji přesvědčím, že viděla špatně, že v autě seděl někdo úplně jiný? A co když viděla dobře, a bývalý kostelník mu lže? Ne, to ne, lháře by přece poznal. Ale co když se opravdu mýlí a má pravdu starosta? Vstanu, najím se a půjdu k ní…

„Jau,“ sykne bolestí, když se opře o ruku s  nateklým ramenem.

Naštěstí jeho zranění nebylo vážné. Od převislé skály se nechal nést jenom pár desítek metrů. Bolest polevila, a on mohl vstát a jít po svých. Kolik řečí proti panu Laštůvkovi musel vyslechnout! Nevěřil ničemu, ale co si má tedy myslet o tetě Aničce? Pohlédne na hodiny a strne. To není možné! Přece není pět hodin – ty hodiny jsou nějaké vadné.

„Babi,“ křičí, i když tím probouzí Filipa.

„Babička vchází ve slavnostní náladě a  přeje jim „dobrý večer“.

„Kolik je hodin?“ nechápe Filip babiččino počínání.

Jirka si  už mezitím vyhodnotil pozici slunce, proto může říct: „Pořádně jsme zachrápali, je už pět hodin odpoledne.“

„Nic se nestalo,“ uklidňuje vnuky babička. „Počítala jsem, že si pospíte, právě jsem dokončila jídlo a chtěla jsem vás budit.“

Za chvíli  téměř vbíhají oba kluci do kuchyně.  Velebí  babičku za vynikající hostinu. Jirka hned po skončení jídla vstává a oznamuje: „ Jdu k tetě Aničce.“

Všem přítomným se protáhnou údivem obličeje. Filip se diví nahlas: „Co tam budeš dělat?“, zatímco dědeček mu to schválí: „Alespoň mu Anička řekne, jak to s Laštůvkou bylo.“

Teta ho vítá velmi srdečně. hned mu chystá pohoštění a přitom hlaholí: „To je dobře, že jsi přišel. Stejně jsem chtěla s tebou mluvit. Byl tu za mnou starosta, že jsi přespal u Laštůvky a nevěříš, že je to zlý a nebezpečný člověk.“

„Byl na mě hodný a zachránil mě před bouřkou. Říkal mi, že za vše může pomluva.“

„Já viděla na vlastní oči. Měl sice na hlavě takový divný klobouk, ale já ho poznala. A hlavně – bylo to jeho žluté auto, nikdo jiný takové nemá.“

„Jaká je to značka?“

„To nevím, ani mě to nezajímá. Ale vidím ta auta kolem nás jezdit. Na víkend jich tady míří do hor stovky. Ale Laštůvkovo auto je jedinečné – divný předek, ještě zvláštnější zadek, prostě nenapodobitelné.“

Jirka  neprotestuje, zvláště když si pochutnává na poháru, jaký umí udělat jedině teta Anička. Už se o bývalém kostelníkovi nebaví, neboť teta se ptá na rodiče, na jejich práci, také  se zajímá o jejich známky ve škole. 

Jejich rozhovor ruší prudké zabušení na dveře.

„Kdopak to může být?“ zeptá se sama sebe teta Anička a  ochotně opouští kuchyň, vchází do chodby, aby otevřela vstupní dveře.

Jirka zůstává u stolu, ale i tam slyší dobře, jak nějaká žena nabízí: „Vykupujeme staré oděvy – kabáty, bundy, ale i šaty a za slušné peníze. Visí vám to ve skříních, už to nikdy neoblečete a můžete za to mít slušné peníze.“

Teta klidně odpovídá: „Mám všecko vyklizeno. Doma mám jenom to, co potřebuji.“

Jirka pohlédne oknem ven. Stojí tam žluté auto, po chodníku se prochází muž. I když je teplo, má na hlavě klobouk. V předsíni se rozhovor mění v hádku.

Teta zvedá hlas a rozhodně říká: „Nevpustím vás dovnitř!“

„Prohlédnu jenom šatník a najdu v něm věcí…,“ nechce se dát odbýt prodavačka.

Muž venku si zapaluje cigaretu a rozhlíží se na všechny strany, zatímco jeho společnice se zřejmě chce dostat dovnitř. Jirka neváhá – zjevuje se nečekaně v předsíni. Spatří tetu, jak má dveře zapřené nohou a tělem brání ve vstupu obchodnici. Jak dlouho to může takhle vydržet? Musím zasáhnout! Ale jak? Ta ženská má strašnou sílu, teta se jí za chvíli vzdá, a ona si bude moci v bytě vzít, co bude chtít. Musím ji nějak vystrašit!

Vrací se do kuchyně a v mžiku je zpátky. Křičí: „Zavolám policajty, sousedy!“

Cizí žena se nejprve  lekne. Pak vztekle zahučí: „Co ten tu dělá?“

Raději to vzdává a teta může zavřít a zamknout dveře. Z kuchyně vidí, jak žena nasedá do auta a muž s kloboukem řídí vůz tak, aby co nejrychleji zmizel z dohledu.

Jirka si události spojuje a volá: “To byli oni.“

„Kdo?“ ptá se teta.

„Ti, co vykradli kostel. Měli žluté auto a řídil je chlap v klobouku.“

„Laštůvka?“

„Ne, ale byl na něho podobný.“

„To musel být Laštůvka. Škoda, že jsem ho neviděla.“

„Teto,“ říká Jirka pevně, „pan Laštůvka to nebyl, to vím určitě.“

„A jeho auto? Skoč se podívat, jestli má to auto doma nebo ne! Je to dům naproti kostela. Podíváš se škvírou ve vratech. Má ho tam teď pořád stát.“

Jirka vybíhá ihned. Na náves je to dobrých sto metrů. Žluté auto se zloději odjelo opačným směrem. Běží sprintem jako na hřišti, proto je na návsi za chviličku. Dům pana Laštůvky poznává hned – je neudržovaný se zaprášenými okny. S tlukoucím srdcem přistupuje ke vratům. Auto tam pokojně stojí, venku být nemohlo, v mokrém terénu by bylo vidět stopy. 

Vrací se k tetě a už mezi dveřmi volá: Ti zloději mají stejnou značku vozu i stejnou barvu. Navíc ten zloděj se panu Laštůvkovi podobá.“

Jirka je šťastný, jeho teta zamyšlená. Bude mít odvahu přiznat před celou obcí svůj omyl anebo vše zapře a navenek nic nepřizná?

Myšlenka z příběhu

Jirkova teta - paní Anička Valachová jistě nepomluvila pan Laštůvku úmyslně. Ale zřejmě měla být opatrnější, než takový soud vyřkla – mnohé skutečnosti ověřit. 

Modlitba

Duchu svatý, poznáváme, jak je nejednou naše poznání povrchní a nespolehlivé. Proto se v  modlitbě chceme opřít o tvé dary.

Odpověď: Prosíme o tvé dary.

1. Duchu svatý, naplń nás svou moudrostí, abychom správně a zodpovědně uvažovali.

2. Duchu svatý, poskytni nám radu, abychom našli ve složitých situacích východisko.

3. Duchu svatý, veď náš rozum, aby spolu s naší vůlí dospíval ke správným závěrům.

4. Duchu svatý, ovlivňuj naše poznání, aby byl náš pohled na svět i lidi objektivní.

Duchu svatý, svěřujeme ti naše rozhodnutí v důvěře, že s tebou budou správná, nebudou ubližovat druhým,a tak budou ukazateli na cestu do nebe, k věčné radosti až na věky věků.

9.

Prozrazené tajemství

Jirka se vracel od tety s veselou náladou. Poskakoval po chodníku a kopal přitom do kamínku, který vždy zaměřil do nějaké „branky“. Teta mu slíbila, že bude nade vším přemýšlet, a nějak to napraví. On měl zatím na veřejnosti mlčet. Hrál si s kamínky a nedíval se vůbec kolem sebe. Málem narazil do Kobry, který si zase pohrával s míčem. 

Vysoký kluk se ho zeptal jako z rozhledny: „Odkud tak zvesela? Rameno už tě nebolí?“                                                                                                                                     

„Už je ani necítím,“ odpověděl po pravdě.

„Přijdeš si ráno zahrát? Jsme s kluky domluveni na deset hodin.“

„Ne, to nepůjde. Mám práci.“

„Tak si to s dědou domluv tak, abys to mohl udělat jindy!“

„Nedá se to odložit.“

„To musí být teda moc důležité,“ zvedl hlas Kobra a přitom si pohvízdl, aby dal najevo, jak jej zajímá, co má přednost před fotbalem.

Jirka mu nechtěl říct, že hned ráno se vydá za panem Laštůvkou.  Ale Kobra moc dobře vycítil, že před ním něco důležitého tají. Naléhal na něho a dušoval se, že si to nechá pro sebe, že dá na to dá čestné slovo, až dosáhl svého - Jirka mu prozradil, že ráno se vydá do lesa, aby navštívil bývalého kostelníka a sdělil mu, že pomluvy již skončili a bude se moci vrátit domů. 

Kobra zprvu zalapal po dechu, ale jako stratég mnoha klukovských bitev, výprav a soubojů se naučil mlčet. Dávno se poučil, že v mlčení je síla. A protože si nacvičil ovládat   navenek i mimiku  obličeje, tak Jirka viděl před sebou znuděného hocha, který vnější dojem  potvrdil slovy: „Taková blbost a kvůli tomu tady děláš čtvrt hodiny drahoty. Divím se ti, že kvůli takové blbosti nejdeš hrát fotbal.“

Na to se rozešli - nebylo se o čem bavit. Tajemství padlo a Jirka si vyčítal, že neudržel jazyk za zuby. Utěšoval se, že si to Kobra nechá pro sebe a on hned brzy ráno vyrazí, aby nikoho nepotkal a nerušeně došel  do obydlí pod převislou skálou. Netušil, jak je v obci zakořeněn odpor proti Laštůvkovi a že Kobra udělá všechno pro to, aby jeho výpravu zmařil.

Také doma Jirka narazil. Dědeček s babičkou  nechtěli věřit, že by teta rozšířila nepravdivé obvinění. Dědeček se hned k ní vypravil a vrátil se hluboce zamyšlený. Proti Jirkově výpravě už nic neměl. Pouze podotkl: „Doufám, že zase nezabloudíš.“

„Neboj,“ odpověděl Jirka, „cestu už znám. Také vím, jak se mi podařilo zabloudit.“

Na druhý den budí Jirku až lechtající paprsek sluníčka. Ihned vyskočí z postele. Chtěl vstávat za svítání, ale zřejmě ve spánku vypnul budík.

Pohlédne na Filipa – večer mu slíbil, že vstane a půjde s ním. Ale teď? Zkusím to!

„Brácho, trochu jsem zaspal, je už sedm hodin.“

„Kolik? Tak brzo! Půjdeme až odpoledne,“ odpovídá Filip rozespalým hlasem a dává tak jasně najevo, že rozhovor s ním skončil.

Jirka na bratra spoléhal, sám se přece jenom bojí. Ale čekat nemohu, musím vyrazit sám! Zadívá se na kříž – Pane Ježíši, buď se mnou! Anděle Boží, chraň mě. Svatý Jiří, byl jsi rytíř, provázej mě po lesních cestách!

Posilněn modlitbou, slupne nachystanou snídani – dědeček s babičku šli na houby, ale úplně do jiného lesa, než do jakého zamíří on. Nebere si sebou nic, i když má svačinu nachystánu v ledničce. Také pitím se nechce zatěžovat, přestože mu babička kladla večer na srdce, aby si vodu se šťávou vzal. – Za hodinu budu u převislé skály a pan Laštůvka se o mne postará. Teď musím proběhnout vesnicí, aby se mě nikdo na nic neptal. 

Daří se mu to. Klusá, krátce zdraví chodce. A než se ho stačí někdo na něco zeptat, tak je už je vzdálen nejméně deset kroků. Bez problémů se tak dostává až ke dřevěnému kříži – místa mnohých modliteb. Také on se zde podle příkladu babičky a dědečka zastavuje a pokloní se Ježíši, který za nás tolik vytrpěl.

Vbíhá do lesa. Vdechne svěží vzduch a  dostává chuť utíkat. Skutečně dává do běhu všechnu sílu. Stromy se kolem něho míhají, jako by seděl v kupé vlaku.

„Stůj!“ ozývá se nad ním.

Přibrzdí a vzhlédne do stráně. Lekne se – Kobra! Co tu dělá? Že by ho šel doprovodit na cestě k převislé skále? Alespoň by se nemusel bát! Ale chtěl tam být s panem Laštůvkou sám.

„Nemám čas!“ vzkřikne Jirka a zvyšuje ještě rychlost.            

„Stůj, stůj!“ slyší zřetelně, ale on slyšet nechce.

Cesta, po které běží, začíná mírně stoupat. Musí ještě více zabrat, aby udržel tempo. Krev mu buší ve spáncích, začíná ho píchat pod žebry – musí zvolnit.

„Stůj,“ zaslechne opět za sebou.

Tentokrát se otáčí – spatří Kobru ještě se třemi kluky. Všichni jsou větší než on. Co mně chtějí? Já je tam nechci, zlobí se Jirka. Znovu běží, ale ztrácí tempo, ale rychleji už nemůže. Neohlíží se, je to už jenom kousek k vrcholku stoupání, pak zase poběží dolů. Ucítí trhnutí za rameno – pak úder do míst, kde byl nedávno zraněn. Zabolí ho to, chce ze sebe strhnout cizí ruku, ale ta už ho posílá k zemi. Padá obličejem do měkké půdy – zprvu nic nevidí, oslepený blátem a jehličím. Otře si rukou obličej – prohlédne. Ale když se otočí, stojí Kobra s kluky nad ním a nedívají se na něho vůbec přátelsky.

Kobra dělá ještě dva, tři krůčky k němu. „Půjdeš s námi! Nesnaž se utíkat!“

„Dojdu k panu Laštůvkovi sám, nepotřebuji doprovod,“ brání se Jirka.

Ale to už mu Kobra vysvětluje: „Jsi tu na prázdninách na pár týdnů. Nemáš se co plést do naší vesnice. Laštůvka je tam, kde má být. A nikdo ho v dědině nechce.“

„Ale to všechno kolem něho je pomluva.“  

„Do toho se nepleť, tomu nerozumíš!“

„Rozumím tomu až moc dobře!“ vzkřikne Jirka, staví se na nohy a chce jít dál.

Kobra ho znovu pevně chytá za paži a postrkává na cestu zpět. Brání se,  dostává herdu do zad, pak kopanec. Nechává se vléct, a přitom brečí, převislá skála se mu vzdaluje a pan Laštůvka tam určitě na něho čeká.

V té chvíli Filip konečně opouští lůžko. Sní nachystanou snídani. Pocítí výčitku – musím jít bráchovi naproti. Dědeček s babičkou mě tady nesmějí zastihnout-

Myšlenka z příběhu

Jirka trpí za to, že řekl Kobrovi, co říct neměl. Přitom byl s tetou domluvený, že ona sama dá tu věc do pořádku. Držet jazyk za zuby je nejednou v životě důležitější než mluvit.

Modlitba

Pán Ježíš hodně učil, kázal a vysvětloval. Ale dovedl i mlčet, když se v noci modlil. Mlčel také u Heroda, který se mu vysmíval; mlčel u Piláta, který pošlapával právo. Modleme se, abychom i my uměli v pravou dobu mlčet.

Odpověď: Pane, nauč nás mlčet!

1. Prosíme, abychom v pravou chvíli mluvili a v pravou chvíli mlčeli. 

2. Kéž umíme držet jazyk za zuby, když nemáme prozradit svěřené tajemství.  

3. Ať také novináři nevyzrazují  to,co bylo mělo raději zůstat utajeno.

4. Pomáhej dodržovat tajemství v povolání kněžím, lékařům, učitelům a soudcům.    

Pane Ježíši,  kéž lidé dovedou správně užívat dar řeči, a tak dojít spásy na věky věků.

10.

Rozhodující chvíle

Pan Laštůvka sedí na pařezu před svým obydlím pod převislou skálou a myslí na Jirku. Ostatně na něho myslí v poslední době stále. Zamiloval si ho jako svého syna, protože mu jako jediný uvěřil, že není zloděj  a špatný člověk. Když ho starosta se svými muži vlekli pryč, loučili se v duchu jako přátelé. Proč se však od té doby neukázal? Nepřesvědčili ho lidé v obci, že bývalý kostelník je špatný člověk? Nezakázali mu za ním přijít? 

„Je tomu asi tak,“ povzdechne si nahlas sám pro sebe a současně si tak postěžuje i drozdovi, který štěbetá na blízké větvi, jako by ho chtěl v jeho samotě potěšit.

Všechna ta příroda kolem je mu útěchou. Zelené větve buků se houpají ve větru jako by ho chtěli pohladit a v jeho hoři potěšit. Ptáků je kolem jeho chatrče každým dnem více a jejich ranní a večerní koncert je pozváním k radostné oslavě Stvořitele. Připojuje se k nim, vždyť jedině víra ho drží při smyslech a zdravém rozumu. Denně Bohu opakuje, jak mu věří, že on sám ho jednou ospravedlní před lidmi a dokáže nesmyslnost jeho obvinění.

Také Jirka na svého dospělého přítele myslí a v duchu ho volá o pomoc. Několikrát se snažil Kobrovi a jeho druhům vytrhnout a utéct – marně. Prosil je, vysvětloval jim, že pan Laštůvka je nevinný – bez odezvy. Pak se vztekal, kopal kolem sebe, kousal a křičel – dostal pořádnou herdu do zad, až nemohl popadnout dech. Teď už se blíží k okraji lesa. V Jirkovi roste vzdor a odhodlání: ne, do vesnice mě bez pana Laštůvky nedostanou! Ať mě zmlátí, jak chtějí, dál už nejdu! Rozhlíží se kolem sebe, až spatří hned vedle cesty mladý stromek dubu. Vrhá se k němu a objímá ho rukama.

Kobra se otáčí a okřikuje ho: „Co blbneš?!“

 „Dál nejdu.“

„Co? Jak to nejdu?“

„Nejdu, protože mě nemáte právo držet.“

„Chceš jednu?“

„Zmlať si mě, ale já dál nejdu.“

Kobra už má ruku napřaženou, že Jirku uhodí, když mu klukovská etika velí: bít mladšího a ještě v přesile – to se nedělá. Ale prohrát s ním přece nemůže! 

„Dobrá,“ říká nakonec blahosklonně, „nutit tě nebudeme. Ty nás poprosíš sám, abychom pokračovali v cestě. My máme čas. Fredi, zůstaneš tu s ním, pohlídáš ho. Ručíš mi za něho. My se podíváme po houbách. Po tom dešti jich musí růst mraky.“

Až dosud ležel Jirka stočený kolem stromu s obličejem k zemi. Teď hlavu pozvedá,  abys si ověřil situaci. Vidí Kobru a dva jeho kamarády stoupat do svahu.

„Lež a nehýbej se!“ zpraží ho Fredi, kterému se kluci posmívají kvůli tloušťce, ale do rvačky by se s ním  nikdo nepustil.

Jirka neodpovídá, stejně by to bylo zbytečné. Kobra rozhodl a Fredi to udělá, je jeho pravá ruka. Musím vymyslet útěk - napřed ho ukolébat a pak udeřit. Budu však stačit Fredimu v běhu? Má mnohem delší nohy… Ale Bůh mi pomůže, on přece ví, že bojuji za pravdu. Ale jak se mám modlit? Nic mě nenapadá, jsem jako vygumovaný. Začíná  potichu říkat: „Otče náš…“, pak „Zdrávas Maria“ a další naučené modlitby. Jak je rád, že se může o ně opřít.

Filip už mezitím proběhl obcí, vyškrabal se na kopec, pozdravil Pána Ježíše na dřevěném kříži a vstoupil do lesa. V duchu si opakuje popis cesty k převislé skále, jak o ni hovořil Jirka. Nesejdu z ní?  Co kdybych zabloudil, a Jirka by potřeboval mou pomoc? Všichni toho Laštůvku považují za divného. Co když Jirkovi ublíží? Proč jsem nevstal – s tím zaspáváním  budu muset něco udělat!

Lekne se, když spatří Frediho, jak se slídivě rozhlíží. Ale naštěstí uviděl dříve on jeho. Ustupuje z cesty a kryje se za silným kmenem dubu. Jenom neznatelně vystrkuje hlavu, aby mohl Frediho pozorovat. Zná ho moc dobře jako pobočníka Kobry. Vždycky je všude s ním, jeho pravá ruka. Co tu jenom dělá? Pokud je tu on, musí tu být nablízku také Kobra.  

Filip je zmatený a nedovede si vysvětlit, proč tu Fredi stojí jak na stráži. Ze svého místa totiž  nemohl spatřit bratra, který leží stočený v jamce kolem kmenu stromu. Filipovi je jasné, že Kobrův pobočník zde hlídkuje, zatímco ostatní… Je nelépe se jim vyhnout, rozhoduje se. Ještě že mě nespatřil. Kousek se vrátím,  sestoupím po svahu níž a spodem  ho podejdu. Pak se vrátím na cestu, abych nezabloudil jako Jirka. 

Znovu malinko povystrkuje hlavu. Lekne se, protože Fredi se zrovna dívá směrem k němu. Ale nezmatkuje, nedělá prudký pohyb zpět, takže Fredi pokračuje v obhlídce okolí. Teď se dívá na druhou stranu – Filip začíná couvat. „Bože, ať mě nevidí,“ šeptá přitom modlitbu. Šlápne na uschlou větev. Zapraská. Hlídač se okamžitě otáčí za zvukem, ale vidí jenom nehybný les, protože Filip si starostlivě hlídá, aby byl vůči němu v zákrytu statného dubu. Ohlíží se, aby ho při couvání znovu neprozradila nějaká větev. Neslyšně ustupuje až k ohybu terénu. Vydechne úlevou. Ale neztrácí čas, spouští se dolů. Teprve v dostatečné hloubce, kam nemůže dohlédnout oko Frediho, postupuje napříč lesem. Odhaduje vzdálenost nejméně sto metrů, pak začíná stoupat šikmo do kopce. Stále kontroluje svůj postup, aby neuhnul ze směru a skutečně se vrátil na cestu,  ze které kvůli Kobrově partě uhnul.

Jirka už má nehybného ležení dost. Ale vrtět se nesmí, aby Fredi nad ním nezbystřil pozornost. Kdyby si alespoň sedl, ale on stojí pořád jako sloup. Zkusím s ním vyjednávat, abych upoutal jeho pozornost jinam.

„Fredi,“ oslovuje svého hlídače potichu s obličejem stále k zemi.

„Mlč a lež,“ dostává se mu odpovědi.

„Nejsou na těch houbách nějak dlouho?“

„To není tvoje věc.“

„Nevidíš je, jestli se vracejí? Už mě to tu nebaví.“

Jirka je přesvědčen, že teď se Fredi rozhlíží po lese. Napíná svaly a vyráží  jako kočka.

„Stůj!“ vzkřikne Fredi, ale moment překvapení dělá své – vyráží za Jirkou se ztrátou dobrých deseti metrů. 

Pan Laštůvka odhaduje podle slunce, že se blíží poledne. Zvedá oči k nebi a modlí se „Anděl Páně…“ tak, jak byl zvyklý, když býval kostelník.

Po skončení modlitby povzdechne: „Vrátím se ještě někdy do služby u oltáře?“

Netuší, že právě teď se o tom rozhoduje.

Myšlenka z příběhu

Zdá se, že Jirka, Filip i pan laštůvka se utvrdili v přesvědčení, že sami situaci nezvládnou, proto se v rozhodujících chvílích modlí.

Modlitba
Prosme o Ducha svatého pro ty, kteří prožívají zlomové chvíle v jejich životě.

Odpověď:  „Duchu svatý, přispěj na pomoc!

1. Prosíme za státníky, aby zvolili správný směr své vnitřní i zahraniční politiky.

2. Modlíme se za kněze – kéž dobře radí lidem, kteří stojí na křižovatce svého života.

3. Dej moudrost rodičům, kteří se rozhodují, jak mají postupovat při výchově dětí.

4. Vdechni radu těm, kteří jsou bezradní.

Duchu svatý, naplň naše prosby svou radou těm, kteří ji budou ochotni  přijímat, a tak dojít spásy na věky věků. 

11.

Láska přesvědčuje

Stává se, že člověk v životě prožívá chvíle hrůzy a napětí: padá a nemá se čeho zachytit; nemůže zabránit střetu, i když brzdí; dno se mu ztrácí pod nohama, a on neumí plavat.

Jirka běží a rychleji už nemůže, a přesto cítí Frediho v zádech. Připravuje se na chvíli, kdy ho pronásledovatel chytne za rameno a srazí k zemi. Přitom se povzbuzuje: Kdybych ještě chvíli odolal, a on tlouštík se zadýchal, pak by byla naděje…

„Stůj!“ zařve za ním Fredi, když vbíhá do prudké zatáčky.

Je to poslední varování, pomyslí si Jirka, ale já bych v té zatáčce mohl získat. Ne, nevzdám se mu, dokud mě neshodí na zem. I pak se budu bít.

„Jirko,“ zaslechne před sebou.

Zvedne oči a spatří Filipa.

„Utíkej!“ zařve Jirka na něho, ale nerozběhnutý bratr nemá šanci.

Současně ucítí Frediho prsty na svém rameni. Zakloní se ještě více dopředu.

„Utíkej!“ křičí tentokrát Filip, ale sám stojí uprostřed cesty.

Míjejí se těsně. Fredimu však nastavuje Filip zadek – nasazuje mu hokejový bodyček.

„Jau!“ stačí rozběhnutý „kolos“ zařvat bolestí, než se poroučí do bláta na cestě

Také Filip nasazení bodyčeku neustojí a klesá do kolen. Zachycuje se však rukama, aby nespadl až na zem. Vstává tak dřív než otřesený Fredi. Pohlédne na něho, zdali není zraněný. Ale Kobrův pomocník se hrabe ze země a srší výhružkami: „Já vám dám, já vám ukážu!“

Filip váhá jenom chviličku, jak se má zachovat – jsou s bratrem dva, mohli by se mu postavit. Ale proč se rvát, když útěk je lepším řešením? V honičce s nimi nemůže teď obstát. Je tlustý, a dojdou mu síly. Navíc Jirka má teď velký náskok a jemu stačit v běhu nebude.

Filip neví, co se vlastně stalo, ale souboj mnohem staršího a robustnějšího kluka s Jirkou ho vybízí k rýpnutí. Volá na Frediho: „Na malého sis troufl, teď to zkus se mnou!“

Vybíhají jenom s malým odstupem od sebe. Ale vzdálenost mezi nimi roste, jako kdyby se  poměřoval kůň s oslem. Na druhé straně je Filip překvapen, jak dlouho mu trvá, než se dotáhne na bratra. Pak běží nějakou dobu vedle sebe. Když se na konci přímého úseku ohlédnou a Frediho nespatří, zvolňují  vysilující tempo.

Teprve teď se Filip zeptá: „Proč tě vlastně honil.“

„Zajali mě a drželi. Utekl jsem jim.“

„Komu?“

„Kobrovi a ještě dvěma. Fredi mě hlídal.“

„A proč tě drželi?“

„Protože nesmím za Laštůvkou.“

„A co je jim po tom?“

„Nesmí se prý vrátit do vesnice.“

„A my teď běžíme za ním?“

„Jo!“

„To nás teda čekají ještě pěkné věci!“ povzdechne Filip a v začínajícím stoupání podává bratrovi ruku – nesmějí usnout na vavřínech - je možné, že Kobra s partou postupují za nimi.

Jeho obava je opodstatněná. Na serpentině ve stoupání k převislé skále je spatří pod sebou – čtveřici na čele s Kobrou, Fredi zřejmě odpadl. Donutí je to k vyždímání posledních zbytků sil, takže k  převislé skále dorazí s roztřesenýma nohama. Narazí však na uzavřený vchod – bývalý kostelník není doma.

Jirka křičí svým jasným hlasem: „Pane Laštůvko, pane Laštůvko!“

Odpovědí je však hluboké ticho, když i ptáci se polekali neznámých návštěvníků.

Jirka volá znovu a Filip už plánuje: „Jestli nepřijde, tak se musíme někde schovat.“

I po dalších zavoláních je situace stejná, proto Jirka navrhuje: „Půjdeme za skálu.“

Znovu běží, neboť příchod jejich pronásledovatelů se dá očekávat každou chvíli. Utíkají vyšlapanou stezkou a div  že nevrazí do hledaného muže.

Jakmile je bývalý učitel a kostelník spatří, tak vzkřikne: „Jirko, tak přece jsi přišel!“

„Také Filip je tady, to je můj brácha,“ představuje hoch společníka.

 Není však čas na pěkná slova, která by si tato chvíle setkání jistě zasloužila. V rychlosti Jirka vysvětluje, proč nemohl dojít dříve, a  ukazuje na skupinku čtyř pronásledovatelů, kteří právě vystupují z lesa na mýtinu.

„Nebojte se, Bůh to má ve své režii,“ uklidňuje muž bratry a staví se doprostřed cesty, po které kráčejí kluci z vesnice. Kobra se zastavuje tři kroky od něho. Takřka se mu naježí vlasy, když poroučí: „Ti dva se musí vrátit s námi.“

„Dobrý den, vítám vás, milí pocestní, pojďte se posilnit do mého domu.“

Měkký tón hlasu, přirozená laskavost, upřímná úcta ve slovech působí na chlapce okamžitě. Čekali nadávky, vyhrůžky, ale tohle… Nezmohou se na nic, jenom jeden po druhém omluvně zdraví „dobrý den“. 

„Pojďte dál, hoši, musíte být moc unavení, ale mám tady pro vás příjemné osvěžení. Natrhal jsem lesní jahody a maliny. Šlehačku tu sice nemám, ale posypu vám to cukrem a na zapití mám vodu ze studánky, jakou dole ve vsi nemá nikdo.“

Kobra, teď už i Fredi a další dva kamarádi, spolu s Jirkou a Filipem jsou uneseni laskavostí, se kterou je starší muž obsluhuje a je pozorný ke každému z nich. Zcela se jim bortí představy o podivínovi, který ubližuje lidem. O jeho nevině se zatím nemluví, ale nikdo o ní nepochybuje. Teprve potom se ujímá slova Jirka a vysvětluje, jak se dopátral k původu pomluvy, která ho vyštvala z vesnice.

„Jirko, ty jsi hotový detektiv,“ žasne pan Laštůvka nad Jirkovým objevem.

Teprve pak se rozpovídá Kobra. Nejprve se omlouvá za všechna podezření a pak slibuje: „Přesvědčím o vaší nevině kluky z vesnice, zítra si pro vás přijdeme ke kříži.“

„Jsi opravdu přesvědčen o mé nevině?“

„Naprosto.“

„A co tě k tomu dovedlo?“

„Vy a ty maliny s jahodami,“ směje se Kobra, ale zároveň dosvědčuje, že bývalý učitel si získal kluky už prvním pohledem. 

Láska k Bohu a k lidem, vybojovaná v odloučení uprostřed samoty lesa, uchvátila ty, kteří přišli ze světa, kde láska mnohdy chybí.

Myšlenka z příběhu

Pro Jirku i ostatní kluky byl jistě důležitý výsledek Jirkova pátrání o záměně auta zločinců s autem kostelníka. Ale všechny kluky především přesvědčila osobnost pana Laštůvky, který vyzařoval opravdovou lásku – získanou v samotě s Bohem.

Modlitba

Nebeský Otec nám daruje svět, život, a dokazuje nám tak svou otcovskou lásku. Prosme ho s důvěrou! 

Odpověď: Bože, nauč nás pravé lásce!

1. Kéž jsme uchváceni láskou v Nejsvětější Trojici – mezi Otcem, Synem a Duchem sv.

2. Prosíme o milost Boží, která rozšíří naše srdce a nakloní je ke druhým lidem.

3. Posvěcuj naše rodiny, ať jsou obrazem lásky trojjediného Boha.

4. Veď každého z nás k touze opravdově milovat bližní, a tak šířit Boží království.

Bože,  prosíme, ať se ti podobáme v lásce. Modlíme se o to skrze Krista, našeho Pána. 

12.

Božský režisér

Návrat Jirky, Filipa, Kobry a ostatních kluků do vesnice je jako příchod do jiného světa. Kluci – přesvědčeni o Laštůvkově nevině, narážejí jako do zdi při obhajobě bývalého kostelníka. Kobra zašel dokonce i ke starostovi, který čistil zahrádku od nánosů bahna. Když mu řekl o nevině bývalého kostelníka, tak se na něho „rozštěkal“ tak, že se sbíhali i lidé z okolních domů a ptali se, co se vlastně stalo.

Jirka s Filipem hledali pomoc u tety, ale dědečkova sestřenice nebyla k zastižení. Obava, že se bude bát přiznat svůj omyl před celou obcí, se skutečně naplnila. Vrátili se k jejímu stavení znovu při západu slunce, ale marně zvonili a bušili na dveře.. 

Za soumraku se sešli všichni u Kobry na jejich zahradě. Nedošli k žádnému řešení.

Filip to vyjádřil slovy: „Ta vesnice je jako opevněný hrad se zavřenými branami. Kdyby se pan Laštůvka objevil pod hradbami, tak na něho spustí palbu z věží.“

Kobra s tím souhlasil a podal vysvětlení: „Bojí se ho, aby je nevykradl. A teď se navíc o něm povídá, že svádí na svou stranu děti, že jako bývalý učitel to umí.“

Jirka mu skáče do řeči: „Takže když se ho zítra zastaneme, tak se to obrátí proti němu?“  

„Dá se to čekat,“ souhlasí Kobra a pokračuje ve výčtu toho, co slyšel  o Laštůvkovi.

Ale nic nového už nepřidá, a tak téměř už za tmy končí porada bez nějakého řešení. 

„Takže zítra v deset,“ ujišťuje  se Jirka  o čase srazu u dřevěného kříže a zamyšlen kráčí vedle svého bratra.

Jdou spolu, ale nemluví. Oba ví, že zítřek bude důležitý v jejich životě. Přitom o ně ani tak nejde. Myslí na pana Laštůvku, na jeho nedobrovolné vyhnanství, které je tak nespravedlivé. Míjejí kostel. Jirka ukazuje směrem ke svatostánku a přerušuje mlčení tichou výzvou: „Musíme se obrátit na Ježíše, ten je moudřejší než my!“

„Poradí nám, uvolní balvany, najde řešení,“ potvrzuje i Filip, že i on má víru v srdci.

Na druhý den je nádherné počasí. Mokrá  pole i vodou zpustošené zahrady vysychají  a lidé mají dobrou náladu. Hoši u dřevěného kříže však nehýří optimismem. Ve vzduchu visí nevyřčená otázka: Jak to všechno dopadne?

Pan Laštůvka přichází přesně v deset. Je veselý, dokonce i vtipkuje, ale i na něm je vidět, že prožívá hluboké napětí. Přitom však návrat do vesnice neodkládá. „Kluci, jdeme!“ vyzývá ztichlé mladé kamarády, „ale ne jako zmoklé slepice, které to mají dopředu prohrané.“

Zadívá se na kříž a zašeptá: „Ježíši, vycházíme s tvým požehnáním !“

Když přicházejí k prvním chalupám, naplňují se jejich nejčernější obavy. Ženy, které pracují na zahrádkách, na sebe volají:

„Podívej, Laštůvka, a vedou si ho kluci!“

„Tak přece je to pravda, že svádí děcka.“

„Podívín, blázen, do kriminálu by ho měli dát.“

„Hned jdu zavolat policii, ať si ho odvezou.“

Kluci v průvodu rozhovor slyší, ale jdou dál, protože v cestě pokračuje i jejich chráněnec. Přitom neví, jak musí bojovat s myšlenkou, zdali se nemá vrátit  do lesů.

U další chalupy stojí na schodech ve vchodu do domku starší muž a volá: „Matýzi, ty ses dočista zbláznil. Tady nemáš co pohledávat!“

Jeho sousedka volá z okna tak, aby to všichni ve skupině slyšeli: „Volám starostu, aby si udělal v obci pořádek.“

Pan Laštůvka se neohlíží a kráčí dál. V očích kluků se stává hrdinou, který se nikoho nebojí. Netuší, jakou úzkost musí bývalý kostelník překonávat v duši. Čelí jí modlitbou, mačká v kapse zrníčka růžence a rytmicky potichu opakuje: „Zdrávas Maria…“

Na náves však vchází jako odsouzenec. Stačilo se tam shromáždit několik desítek lidí. Z oken i z chodníků dopadají na nešťastníka těžká obvinění.

Zdálky sem dolehne houkání policejního auta. Návsí to zašumí a pan Laštůvka i kluci slyší výkřiky: „Už si pro něho jedou! Konečně ho zavřou! Už nebude svádět děcka!“

Houkání se blíží, policejní vůz je už zřejmě v obci. Ale co se to děje? Na plný plyn se řítí ulicí žluté auto. Jen s obtížemi vybírá zatáčku. Brzdí, přesto v té druhé dostává smyk, a  bokem naráží do velkých betonových květníků. Posouvá je o pár metrů dál a zastavuje se. Ale to už je tu houkající policejní auto, ze kterého vyskakují policisté. Obstupují  pronásledované vozidlo a čekají na vystoupení řidiče.

Jen pomalu se šofér souká ven. Policisté mu spoutávají ruce. „Laštůvka, Laštůvka,“ zašumí to návsí.

Ale to už se prodírá k zatčenému paní Valachová. Svědomí jí nedalo, když se předtím doma zavřela a dělala, že je pryč. Na celou náves křičí: „To jsem si myslela taky. Je moc podobný na Matýze, ale Laštůvka to není. Má i stejné žluté auto. Moc mě mrzí, že jsem z našeho kostelníka udělala zloděje, ale byla jsem přesvědčená…

Dál už nic neřekne - pláče lítostí. Lidé strnou – Laštůvka jde k ní… Co se teď stane? Rozhostilo se úplné ticho. I policisté stojí a sledují děj. Těžce zkoušený muž, kterého lidé odepsali, nazvali podivínem, svůdcem mládeže, se blíží k té, která omylem vyvolala tuto hysterii, a podává jí ruku. Pronáší pevně a hlasitě, aby to všichni slyšeli: „Odpouštím ti, Aničko, odpouštím vám všem.“

Strhující ticho trvá. Ruší je jedině zatýkání zloděje a ženy, která s ním spolupracovala. Také policisté naskakují do vozu a odjíždějí. Návsí se rozléhá potlesk. Patří policistům? Asi také! Ale potlesk neustává, ani když auto opouští prostranství. Patří tedy panu Laštůvkovi – Matýzovi, jak mu mnozí lidé říkají.

Tleská i Jirka. Ale komu? Dívá se ke kostelu, ke svatostánku. Tleská Pánu Ježíši za dramatický, bolestný, ale nakonec i nejkrásnější příběh svého života, který zde na vesnici prožil v několika prázdninových dnech. Tleská za film, ve kterém byl jedním z hlavních herců a jehož režisérem byl Pán Ježíš. Tak tomu věří on, Filip, pan Laštůvka. A kluci z vesnice? Září jim nadšením oči – určitě se k nim přidají taky! 

Myšlenka z příběhu
Jirka poznal, že Bůh může být režisérem dramatických příběhů, kde nakonec dobro nabude vrchu nad zlem. Člověk ho však musí do příběhu pozvat, počítat s ním, věřit v jeho moc a moudrost – prostě se k němu modlit. A Bůh nikdy nezklame.

Modlitba
Obraťme se k Pánu Ježíši a svěřme mu dramatické příběhy lidí.

Odpověď: Pane Ježíši, ujmi se režie smutných příběhů!

1. Prosíme tě za všechny lidi, kteří trpí kvůli pomluvám a příkrému posuzování!

2. Myslíme na ty, které dusí sobectví a bezohlednost jejich okolí!

3. Prosíme tě za děti v rodinách, kde se rodiče rozvádějí a zanechávají tak za sebou

    trosky z bývalé lásky.

4. Prosíme, zastaň se lidí utiskovaných a nespravedlivě vězněných.

Pane Ježíši, pomoz lidem v jejich beznadějných situacích a doveď je do svého království, které je bez konce až na věky věků. Amen.
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