Josef Janšta

Velikonoce 1
Čtení na každý den

pro děti a celé rodiny

Úvod
Velikonoce jsou vrcholným obdobím církevního roku. Oba díly čtení k této době chtějí pomoci rodinám, aby si prožitek velikonoční radosti přenesli do společně strávených večerů nad příběhy, které odrážejí tajemství Velikonoc v dětském světě.

„Velikonoce 1“ a „Velikonoce 2“ se mají stát především „kamarády“ rodičů a dětí, kteří po společné četbě se snáze společně rozhodují, hledají východiska a také se radují. Nejsou v žádném případě uzavřena sólovým čtenářům, kteří s obrozeným velikonočním poselstvím mohou šířit radost křesťanství do svého okolí. Jsou psány pro děti, ale mohou pomoci dospělým k osvojení dětského vnímání světa, jehož oddanost a důvěrnost dal Ježíš za příklad mužům i ženám.

Rozmanitost příběhů dává předpoklad, že budou vnímány dětmi nejenom základního školního věku, ale i dospělejšími a dospělými dětmi Božími.

Velikonoční neděle

(čtení na pokračování)

Dlouho očekávaná velikonoční neděle je tu. Vysněná o postních nedělích, kdy zastavení křížové cesty tlumila všechny pokusy o nevázanou radost. Nyní tedy zpívá Anežka každé „aleluja“ s takovou chutí, že ji musí vedoucí schóly krotit, aby nevynikala nad ostatní. Ale její radost v srdci nikdo neokřikuje. Všechno v ní jásá, vždyť Pán Ježíš vstal z mrtvých, zvítězil nad smrtí. Nemusí se bát té zubaté příšery s mávající kosou.

Teď už může klidně myslet na okamžik, kdy zůstala s lidskou kostrou sama. Bylo to v kabinetu přírodovědy, kam přišla o přestávce pro pomůcky. V té chvíli pro paní učitelku vzkázal ředitel.

 „Počkej na mne, jsem tu hned,“ řekla starší žena, ale protáhlo se to na čtvrt hodiny. 

 Celou tu dobu tam byla sama s kostrou.  Ne, že by se jí bála. Nevadilo jí, že v průvanu kosti chrastily, že se dokonce celá pomůcka viklala v nestabilním stojanu. Strašně se začala bát své smrti. Copak i ona jednou bude taková? Přejela si své vlnité, husté a navíc zlaté vlasy. Copak ty už nebudou? A co její pomněnkové oči a tváře? Sice trochu pobledlé, ale zase jemné a bez kazu jako čerstvě napadaný sníh. A co stopy v něm: malý nosík a ústa tak akorát? Zná se důvěrně, nejednou prostojí dlouhé chvíle před zrcadlem v koupelně. Tajně, aby ji táta nehuboval. Je hezká, všichni to říkají. Co když onemocní, zemře a z očí zůstanou jen důlky? A pak ty další otvory v lebce…  Otřepala se a bránila tlumenými výkřiky: „Ne, ne, to ne!

Svěřila se Jitce,  která jí odpověděla, že je strašpytel. Maminka ji utěšovala, že je zdravá a na stáří má času dost. Chvíli to pomohlo, ale pak to začalo zase. Utěšovaly ji babička i teta, která jí byla při křtu kmotrou. Také Verča, její starší sestra s ní povídala, když nemohla večer usnout. Jedině pan farář jí řekl něco jiného. Nejprve se zeptal, kolik má vlastně roků. Pak pokynul hlavou a prozradil jí, že ve třinácti začíná být pomalu ženou. A každá žena chce být krásná, ale skutečně krásná bude až po smrti. A jednou bude mít oslavené tělo jako Ježíš po zmrtvýchvstání. A to bude teprve krása. Na to se může těšit a ne se bát.

I po těchto slovech kněze se jí vybavovala při pohledu do zrcadla lebka, ale postupně strach mizel. Pak jí napadalo ještě si vylepšovat svůj obličej. Představovala si, jaký bude v nebi. K tomu přidala nadpozemskou zář, stálý úsměv a rajskou hudbu. Proto se teď o Velikonocích může radovat, ba přímo jásat. A když se po mši svaté zpívá „Vesel se nebes Královno“, představuje si krásu Matky Boží a nechce se jí ani domů.

Z kostela vychází mezi posledními. S holkami se už jenom pozdraví a spěchá domů. Slíbila mamince, že jí pomůže se svátečním obědem. Střídavě kráčí, kluše či běží. Přitom se cítí, jako by ji poháněla křídla. Anebo se přímo vznáší?  Vybíhá i po schodech do druhého patra. Teprve doma na chodbě slyší bušit srdce a utírá si zpocené čelo. Ale to jí nevadí. Jsou přece Velikonoce! Než však vejde do kuchyně, jako by padla z výšky na zem. Už se zase hádají… A na stejné téma: kvůli penězům. 

Zřetelně slyší naříkat tátu: „Hanko, pochop mě, chci už také jednou jet na dovolenou.“

„Péťa má teprve tři roky. Ještě rok chci být s ním doma,“ odpovídá mu hned máma.

„Dáme ho do školky a můžeš jít vydělávat.“

„Ne, ještě mě potřebuje.“

„Už si tě užil dost. Já si tě také chci užít, pojedeme na dovolenou. Anežka by také ráda jela k moři.“

„Ne, budu ještě doma.“

Ale to už táta křičí: „Co je to za život? Furt jenom sedět doma!“

Po tomto výbuchu je ticho. Anežka tiše vstupuje do kuchyně. Nechce si hrát na schovávanou, proto hned prohlašuje: „Vůbec nechci jet k moři.“

„Ale já chci jet,“ křičí opět otec.

„Tati, jsou přece Velikonoce! Musíš se zase hádat?“

„Svátky, nesvátky, je to jedno.“

„Přece dneska máme zpívat „aleluja“ a ne na sebe křičet!“

„To jsme to dopracovali. Dcera napomíná svého otce.“

„Nemáš se hádat.“

„Snad si můžu říct svůj názor!“

„Jsou přece Velikonoce.“

„A co má být“

„Přece Ježíš vstal z mrtvých.“

„Mluvíš jako farář.“

„Zemřeme, ale pak budeme mít krásné tělo. Tak tomu přece věříme“

„Věřím tomu, co vidím.“

„Honzo,“ snaží se usměrnit maminka manžela, ale je už pozdě.

Anežka je tak překvapena, že nedokáže nic namítnout. Jenom zírá rozšířenýma očima na otce. Teprve teď chápe poznámku starší sestry, kterou před časem zaslechla: „Vím to moc dobře, že do kostela chodí jenom kvůli babičce.“

Tehdy nevěděla, o kom to Verča řekla, teď už je jí to jasné. Pryč je všechna radost, se kterou přiběhla domů. Odchází do dětského pokoje, aby se převlékla. Rodiče už se nehádají. V bytě je klid, ale v její duši je bouře. Stále znovu se ptá, proč její tatínek nevěří. A proč tolik lidí nevěří?  Proč jich je v kostele tak málo? A věří maminka? Ta snad ano. A babička? Ta určitě. Ale proč jsou ve třídě jenom dvě, které chodí do náboženství? Nejsou to všechno povídačky pro staré babičky, jak říká Vilda? A věří vůbec ona? Ještě před chvíli cítila, jak moc věřila! Ale teď necítí nic. Vstal vůbec Ježíš z mrtvých?

„Ne, ne, ne! Už zas to začíná!“ vzkřikne na celý pokoj, když se jí v mysli opět zjeví kostra z kabinetu.

A směje se jí: Takto dopadneš i ty! Důlky zůstanou z tvých očí…

Boří hlavu do peřin a pláče… Nemůže snést úzkost a strach. Proto brečí.  Alespoň se jí uleví. Cítí pohlazení. Zvedá hlavu a prudce se otáčí.

„Maminko, pomoz mi,“ vzkřikne mezi vzlyky a vzápětí se choulí na její prsa tak, jak to dělávala, když byla ještě malá.

Táta stojí ve dveřích a omlouvá se: „Anežko, promiň, já jsem to tak nemyslel, bylo to v rozčilení.“

Ale sám přitom ví, že to není upřímné. A další vzlyky dokazují, že Anežka mu nevěří.

Modlitba

Nebeský Otče, Tvůj Syn Ježíš Kristus za nás zemřel a vstal z mrtvých. To je poklad naší víry.  Je to záruka, že i my budeme věčně žít. Nedopusť, abychom si tento poklad nechali vzít nevěrou druhých. Dej, ať jsme v této víře pevní, i když mnozí z našeho okolí se nad tajemstvím Ježíšova zmrtvýchvstání pousmějí. Dej, ať věříme a nepochybujeme. Vždyť život bez víry v tebe je šedý. Naopak jásavé „aleluja“ nás naplňuje radostí, a to nyní i na věky věků. Amen.

Velikonoční pokoj

(čtení na pokračování)

Velikonoční neděle pomalu končí. Je pozdní večer a u Strnadů to vůbec nevypadá na to, že křesťané slaví nejradostnější svátky v roce. Maminka sedí v kuchyni u stolu a hlavu má zabořenou do dlaní. Oběd na zítra má předvařený, Péťa už dávno spí. Je sama, protože Honza s ní od dopolední hádky nemluvil. Teď sedí u televize a počítá zřejmě s tím, že za ním přijde. Ne, tentokrát mu nevyhoví. Do práce ještě nepůjde! Teď však myslí na Anežku. Snažila se ji utěšit – vyhnat jí z hlavy tu kostru s důlky po očích, uších a puse i nosu. Snad už spí. A co Verča? Tuší, že je na rande. Kde jinde by byla tak pozdě večer. Má devatenáct, poroučet jí už nechce.

Trhne sebou, když zaslechne cvaknutí zámku a kliky. Konečně je doma! Alespoň jedna starost z ní spadne.

„Ahoj, mami!“ zdraví ji Veronika.

Její tvář přitom září radostí, rozšířené oči prozrazují nějaké tajemství, jehož prozrazení v příštím okamžiku brání řasy i obočí a samozřejmě víčka.

„To je dobře, že jsi doma. Měla jsem o tebe strach.“

„Byla jsem s Jirkou. To víš, že se nám nechtělo domů…“

„Také bych nejraději odtud utekla.“

„Co se děje?“

„Nevšimla sis toho u oběda?“

„Ne.“

„Myslíš jenom na Jirku. To je dobře. Nechci ti brát radost.“

„Co je, mami? Pověz mi to.“

„Anežka už se zase trápí.“

„Kvůli té kostře?“

„Je v tom zase až po uši. Budu s ní asi muset jít za nějakým psychologem. Nevím si rady.“

„Ale vždyť už byla úplně v pořádku.“

„Byla, do dneška. Než jí taťka řekl, že vlastně moc nevěří. Byl to pro ni šok. Netušila, že je Honza takový. Začala pochybovat o své víře. Všechno se v ní zbouralo jako balíček karet.“

Ten taťka nemá rozum,“ povzdechne Veronika, „copak neví, jak ta holka je teď citlivá?“

„Rozčilil se kvůli dovolené, ale o tom je zbytečné mluvit… Raději ti nachystám něco k jídlu.“

„Ne, mami, jsi hodná. Byli jsme s Jirkou na večeři. Jdu hned za  Ážou. Určitě nespí.“

„Běž, umíš to s ní líp než já,“ přiznává maminka a vrací do ledničky šunku a sýr, které vytáhla pro pozdní večeři.

Ale to už přivírá Veronika dveře v dětském pokoji. Chvíli stojí, a když se přesvědčí, že Anežka pravidelně neoddechuje, tak se tiše ptá: „Ážo, ty nespíš?“

„Nemůžu usnout.“

„Trápí tě tatínek?“

„Ty o tom víš?“

„Maminka mně o tom pověděla.“

Tiché potahování se mění rychle ve vzlyky. A než stačí Veronika dojít k lůžku, tak už její sestra pláče nahlas. Přitom prosí: „Verčo, pomoz mi, to se nedá vydržet. Já z toho snad zblázním.“

„Co se ti stalo?“

„Já už…  asi…  nevěřím. Nevím…, proč mám… věřit. Tolik lidí… nevěří.“

„Co tě to napadá?“

„Protože taťka také nevěří.“

„Ale věří…“

„Nevěří, že budeme mít jednou ještě krásnější tělo než teď.“  

„Ale já tomu věřím.“

Anežka zapomíná vzlykat a zkoumá každý rys v sestřině tváři, jak jenom je to v měsíčním světle možné. Vnímá její radost v hlase i v pohledu očí. I dlaň, která ji hladí, prozrazuje pokoj v duši. Připadá jí jako královna: pečlivě natočené vlasy s pěšinkou uprostřed hlavy, s nadýchanou tváří a přesně vykrojenou pusou.

„Řekni mi, proč věříš?“ zaprosí tiše Anežka, aby snad nevyrušila „královnu“ ze snění.

Jenom chvíli váhá Veronika, zdali má sestru vpustit kousek do svého srdce. Ale jenom na okamžik, Anežčiny usychající slzy ji přesvědčují. Znovu ji pohladí a pak prozrazuje:      „Poznala jsem dnes tajemství.“

„Jaké?“

„Víš…, s Jirkou.“

„Jsi zamilovaná?“

„Asi… Je to mezi námi moc krásné… dar od Boha.“

Až dosud Anežka sdílí Verčinu radost. Teď ji však z novu napadá utkvělá představa a ona s ní musí ven. Bojí se sestře ublížit, ale přesto slabikuje:  „Jednou z vás budou kostlivci s důlky v lebce.“

„To nevadí.“ 

„Jak to? Přece smrt vás zničí.“

„Ale to, co je mezi námi, neskončí. Budeme přece žít věčně.“

„Ty tomu opravdu věříš?“

„Bůh nám dokázal, že je s námi. Teď mu věřím úplně ve všem. A on nám přece slíbil nebe.“

„Já chci věřit jako ty.“

„Dobrá, povím ti náš příběh, ale až zítra. Musím se zeptat Jirky, jestli s tím bude souhlasit. Ale teď už klidně spi.“

Veronika zdá svou sestru dobře. Cítí, že už může odejít. Oči, ústa, celá tvář i ruce prozrazují, že Anežka už zase věří. Určitě alespoň do zítřejšího večera. Kostlivec je bez šancí, když dívčino nitro znovu zaplnilo „aleluja“.

Modlitba

Pane Ježíši Kriste, zemřel jsi za nás, ale také jsi vstal z mrtvých. Navštívil jsi apoštoly, setkal ses také se ženami. A všem bylo s tebou dobře. Přál jsi jim pokoj. Ale to by bylo málo. Ty jsi jim pokoj dal, aby se nebáli smrti. A slíbil´s jim Ducha svatého, aby se nebáli ani lidí. Ujistil jsi všechny, že máš lék proti zániku a smrti. A tím lékem je láska, která nikdy nepřestává a smrt ji nezničí. Pane Ježíši, veď nás k  takové lásce k Tobě, rodičům, sourozencům i všem bližním. Dej nám takovou lásku. Neboť ty jsi věčný a zveš nás k životu s tebou až na věky věků. Amen.

Kamarádka Jitka

(čtení na pokračování)

Pondělí ráno… Velikonoční jásot pokračuje. Do chrámů spěchají křesťané stejně jako v neděli. Také Anežka se schólou mnohokrát vyzpěvuje „aleluja“. Přitom se jí to neomrzí, protože radost nikdy nezevšední. 

Na všech děvčatech je však přitom vidět, že jásot není tak bezstarostný jako včera. Co se bude dít u vchodu do kostela? Co na ně letos připraví ministranti? Před kostelem si moc nedovolí. Ale co bude potom? Anežka je domluvená s Jitkou. Poběží spolu k nim. Vloni je kluci několikrát vykoupali ve vaně. Ale letos nemají šanci. Pan Zavadil totiž vyhlásil, že do koupelny žádný kluk nevkročí. A hoši s tím musejí počítat. Jitčin táta je totiž důstojník, zvyklý na plnění příkazů. Navíc chlap jako hora. Bude to v pohodě.

Ale není. Z okna ve třetím patře vidí obě kamarádky, že parta ministrantů spěchá k nim s dobrou náladou. Jitka běží do koupelny pro jistotu zkontrolovat, zdali skutečně z kohoutků neteče voda.

„Je to v pořádku!“ volá na celý byt.

Maminka v kuchyni je také klidná. Manžel sice musel do kasáren. Volali ho hned ráno. Na nečekané změny v programu si už za ty roky v manželství zvykla. Musela se smířit už s trojím stěhováním. Pohlédne na hodiny, do poledne zbývají necelé dvě hodiny. Snad se do oběda vrátí a nepřijde se zprávou o dalším stěhování. Děti tu mají své kamarádky a kamarády, změnu místa by těžce nesly. Přitom manželova rota má odejít na jiné působiště. Jak nelehké je být manželkou vojáka… Ale přitom právě ta uniforma ji upoutala, když se do něho zamilovala. Byla na něho pyšná, kamarádky div že nepukaly závistí. Jak často nyní bývá doma bez manžela, když je s vojáky na cvičení. Stýská se jí i nyní ve svátečním dopoledni. Kdyby byl muž tady, pomáhal by jí vařit. V tom je to dobré, že je voják - umí si u sporáku poradit. 

Dvojí táhlé zazvonění ji vytrhuje z přemýšlení. V bytě je ticho. Kde jsou holky? Půjde otevřít. Alespoň zkontroluje, kdo přišel za děvčaty.

„Dobrý den,“ zdraví slušně Kamil.

Odpovídá a je ráda, že skupinu vede právě on. Letos maturovat. V kostele krásně čte, holky obdivují jeho kštici i to, jak drží krok s módou.

Pro jistotu hned vymezuje pravidla: „Vítám vás, kluci, ale žádné koupání nebude, neteče nám voda.“

„To nevadí, víme o tom,“ odpovídají jako sborem další kluci… Radim, Jakub, Honza… a ještě dva, které jménem nezná.

Přitom pečlivě tají hasicí přístroj naplněný až po okraj vodou.

„Kde jsou holky?“

„Nevím, budete si je muset najít.“

„Obývák i ložnici jsem zamkla. Zbývá vám děcák a koupelna.“

Radim se tu vyzná, proto hned ukazuje na dveře na konci chodby. Trojice kluků jde za ním, zatímco dva hoši s hasicím přístrojem zamíří do koupelny. Plán je jasný: Jitku s Anežkou dovléct do koupelny a tam je slít proudem vody z hasicího přístroje.  Vzduch je čistý: paní domu se vrací do kuchyně, aby podlila pečínku v troubě. Pátrání v děcáku vede Kamil. Systematicky prohlíží lůžka, skříň i všechny kouty. Až v koupelně slyší kluci zklamané výkřiky: „Nejsou doma… Utekly… Zbabělky… „

Stavějí hasicí přístroj vedle umyvadla. Netuší, že obě děvčata stojí na obrubě vany za pověšenými prostěradly. Jitka s Anežkou se na sebe usmívají. Vychází jim to podle předpokladů. Teď ještě aby ti dva odešli… Ale Jakub s Honzou se k tomu nemají. Baví se tím, že dělají opičky v zrcadle.

„Ty máš skobu jako nosorožec,“ směje se hubený Honza kulatému kamarádovi.

Ale ten mu nechce zůstat nic dlužen. Zadívá se pozorně na jeho protáhlý obličej a klidně vyhlašuje: „Ta tvoje skoba je hotový chodící věšák.“ 

Smíšek Jitka si i za prostěradlem představuje Jakuba s bundami navěšenými na jeho špičatém nose. Div že nevyprskne smíchy. Anežka jí dlaní zakrývá pusu. Avšak nezřetelné „hááááů“ zaslechnou oba kluci.

„Slyšel ´s?“ ptá se Jakub svého druha.

Jitce mrze úsměv ve tváři. Nejraději by si dala facku. Teď jsou kvůli ní prozrazeny.

Honza napíná sluch, ale když se podivný skřek neopakuje, tak prohlašuje: „Šlo to odněkud z chodby.“

Jakub se toho chytá jako stopy. Šeptem radí: „Tam by mohly být, nikdo v předsíni nepátral. Je tam přece vestavěná skříň.“

„Pojď se tam podívat,“ souhlasí Honza, zkontroluje pokojně stojící hasicí přístroj a vyráží z koupelny jako první.

Jitce se zajiskří v očích a div nezavýskne. Anežka ji sjede přísným pohledem, proto jenom šeptá: „Teď je slijeme my.“

Tiše jako laňka seskakuje z vany. Zvedá malý hasicí přístroj a dává jej Anežce do náruče.  Rychle přitom studuje návod k použití. 

„Dělej, už se vrací,“ procedí Anežka v napětí mezi zuby. 

„Kde je ten kohout?“ ujede přitom Jitce.

„Jsou v koupelně!“ volá Jakub na Honzu, který se hrabe ještě ve skříni.

„Ha, ha!“ křičí na ně Jitka vítězoslavně, když se objevují ve dveřích.

Našla mezitím kohout a nyní je zahání proudem vody.

„Ha, hááá!“ křičí obě, když oslepí proudem vody zbylé kluky.

Každý jejich nástup odráží až do vyčerpání vody.

„Ha, hááá!“ smějí se jim obě děvčata, když jim vracejí prázdný přístroj.

Kluci se zmohou jenom na vyhrůžku, že ještě uvidí. Ale když se na chodbě potkávají s důstojníkem, tak odvetu vzdávají. Zato Anežka s Jitkou jásají a líčí hlavě rodiny, jak se hochům ubránili. Čekají pochvalu, ale to už je tu táta, proto se dočkají jenom vojenského rozkazu: „Umyjte podlahu, je konec legrace. Po obědě se začneme balit. Dostal jsem volno. V pátek se budeme stěhovat.“

Jitka se vyděšeně dívá z tatínka na maminku. Hledá pomoc u kamarádky, když oba manželé se posilují v objetí. Anežka cítí, že tu nepatří. Navíc se jí chce brečet. Rychle se obouvá, zdraví a odchází. Zírá tupě před sebe na chodbě i venku před domem. Proč zase tohle? Přijde o jedinou a nejlepší kamarádku ze třídy. S kým bude chodit do náboženství? Jak jim bylo ještě před chvílí dobře, když slavili vítězství? Ani se neohlédne, když slyší vítězný pokřik kluků. Nepopřává jim radost z odvety, když ji polévají od hlavy až k patě. 

Třese se zimou a polyká slzy. Ale stále znovu se modlí: „Pane Ježíši, zabraň tomu! Ať se neodstěhují! Ty máš k tomu moc, vždyť jsi vstal z mrtvých!“

Modlitba

Bože, Duchu svatý, jásavé velikonoční aleluja se u Anežky proměnilo v naléhavou prosbu. Ve velkém smutku si uchovala důvěru v Boží moc. Ty, Duchu svatý, jsi dárce síly. Upevni všechny, kteří strádají, prožívají zklamání nebo je navštívila nemoc. Ať si i v těchto situacích uchovají víru, že je posiluješ, že nebeský Otec o ně pečuje a Boží Syn je s nimi v jejich neštěstí. Dej, ať i my si zachováme ve chvílích zklamání důvěru ve Tvou blízkost a moc, neboť Ježíš nám slíbil, že budeš s námi nyní až na věky věků. Amen.  

Veronika a Jirka

(čtení na pokračování)

Mokrá Anežka se vrací domů hodinu před polednem. Je tam veselo. Jirka totiž honí Veroniku po bytě. Dívka se mu schovává, aby se zas nechala chytnout a mohla se s ním tahat o větvičku. Vykřikuje, že to píchá. Jirka s ní cítí, přestává být ostražitý, přichází o jalovec, a může začít všechno znova: útěk, honička, tahanice – hra milenců. Maminka se směje, zatímco Anežka stojí v předsíni a kape z ní jako z vodníkovu šosu. 

Teprve po chvíli si maminka všímá, že dcera je celá mokrá a třese se zimou. Musí rychle do postele. Tam nějakou dobu drkotá zuby, až horký čaj a dvojí přikrývka vrací teplo do jejích údů.

Přichází sestra, nelituje ji, ale naopak jí vyčítá: „Proč jsi neutíkala, aby ses zahřála? A proč jsi stála v předsíni jako zmoklá slepice? Teď budeš nemocná.“

Anežka neodpovídá, proto je Veronika smířlivější a ptá se: „Kde tě tak slili? U Jitky?“

Zprvu je zase ticho, ale pak se přece jenom z lůžka ozve: „Ne.“

„Na ulici?“ 

„Jo.“

„Nějaká parta?“

„Ministranti.“

„A to ses nemohla bránit anebo utéct?“

„Proč?“

„Protože Jitka se má v pátek stěhovat.“

„Fakt?“

„Jo.“

„Chudák holka.“

„A co já? Moje nejlepší kamarádka, jediná ze třídy se mnou chodila do náboženství. A teď má být naráz pryč? Ale ještě se modlím! Pán Bůh to může změnit.“

„Může, ale nemusí.“

„Proč?“

„Protože dává lidem svobodu.“

„Ale oni se nechtějí stěhovat.“

„Zřejmě pana Zavadila někde nutně potřebují.“

Anežka však trvá na svém. Vidí jenom svoje neštěstí, proto z trucu vyhlašuje: „Jestli je Pán Bůh, tak tomu stěhování zabrání.“

„Jak můžeš takhle mluvit? Copak ty nemáš jiné důkazy, že Bůh je?“

Anežka opět neodpovídá. Cítí, že je to její silná zbraň. Pak však přechází do protiútoku, a tak sestru provokuje: „Slíbila´s mi to tajemství lásky. Anebo už vychladlo?“

„Ty jsi protivná, ale stejně jsem o tom s Jirkou ještě nemluvila.“

„Však je tady, tak se s ním domluv!“

„Když se takhle chováš, tak mám určitě náladu ti svěřovat naše tajemství.“

Zase je ticho. Je to příprava na nový útok. Napolo v breku Anežka vydírá: „Jestli mi to neřekneš, tak to zase začne s tou lebkou.“

„Nevyhrožuj, jsi trapná!“ rozčiluje se i Veronika a odchází z pokoje.

„Verčo!“ zaslechne mezi dveřmi.

Neotáčí se. Zná svou sestru dobře. Potřebuje ještě několik minut a zlost z ní vyprchá. Mezitím to Jirkovi vysvětlí.

Vrací se i s ním po čtvrt hodině. Anežka je vítá široce rozevřenýma očima. Není v nich ani stopa po vzdoru, ale spíše obava a strach. Ale i to se rychle mění. Je vidět, jak se těší, co teď uslyší. Veronika usedá na okraj válendy, zatímco Jirka si hledá místo na zemi u zdi vedle lůžka. Opět je ticho, ale tentokrát je čisté, bez postranního úmyslu. Anežka dychtivě čeká, Veronika přemýšlí, jak má své vyprávění uspořádat. Konečně začíná: „Jela jsem za kmotřenkou do Lhoty. Ale to vlastně víš… Měla jsem v plánu vrátit se autobusem do pěti hodin. Pak jsme měli s Jirkou rande. Přímá linka nejela, musela jsem jet „městskou“. Na konečné jsem vystoupila a namířila si to do Lhoty. Neohlížela jsem se. Teprve u lesíka jsem ucítila, že jde někdo za mnou. Otočila jsem se. Cizí chlap šel asi deset metrů za mnou. Vůbec se mi nelíbil. Byl sice v obleku, ostříhaný, oholený, ale jeho pohled…ten bych ti nepřála vidět. Dala jsem se do klusu. Dohnal mě u prvních stromů.

Vzkřikl na mě: „Odhoď kabelku! Neotáčej se!“

Ohlédla jsem se hned. Pamatuji si ho přesně: nos jak okurka, masité rty, vypouklé čelo, slídivé oči. Strašně jsem se ho polekala. Musela jsem prchnout. Ale on byl kousek za mnou. Slyšela jsem jeho dech. Řval: „Stůj, stůj!“ Stále dokola! Už jsem nemohla. Supěl stále blíž. Ucítila jsem na zádech konečky jeho prstů. Ještě jsem uhnula. Dokonce i přidala v běhu. Ale dlouho jsem to vydržet nemohla. Dostala jsem strašný strach: on mě snad zabije! Začala jsem volat o pomoc. Už byl zase za mnou. Chtěl mě chytit za rameno. Znovu jsem se mu vysmekla a křičela: „Jirko, Jirko!“

A tu se Jirka objevil v zátočině. Nevěřila jsem tomu. Myslela jsem, že je to vidina. Přesto jsem najednou měla novou sílu.  Také Jirka se rozběhl proti mně. Pak už jsem věřila, že je skutečný. Vběhla jsem mu do náruče. Nejprve jsem popadala dech a pak Jirku křečovitě svírala. Cítila jsem, jak ho miluji a že ho nikdy neopustím.

Anežka je příběhem sestry dojatá, tuší, co je tím tajemstvím. Proto se ptá: „Jirko, jak ses tam dostal ty?“

„Včera jsem od rána cítil jakýsi neklid. Nechápal jsem, co se to se mnou děje. Až při obědě jsem poznal, že mám vlastně strach tady o Verunku. Věděl jsem, že pojede do Lhoty. Vydal jsem se na kole za ní. Když nebyla u kmotřenky, běžel jsem jí naproti. Přišel jsem na poslední chvíli. Ten chlap by jí určitě ublížil. Lekl se mě a dal se na útěk. V té chvíli jsem Verunku miloval jako nikdy předtím. Už bez ní nebudu.“

Opět je ticho, které však Anežka rychle přerušuje: „A kdy se budete brát?“

„Na podzim.“ nevyhýbá se Veronika odpovědi a pak už jdou s Jirkou pomáhat mamince s obědem. Vždyť za chvíli přijde tatínek s malým. A oni chtějí být co nejdříve sami nelépe někde v přírodě.

Anežka leží a sní, že i ona bude mít jednou takovou lásku. Bůh jí pošle chlapce, který ji zachrání…Věří, že i ona bude mít tajemství lásky. 

Modlitba

Bože, náš Otče, láska je vždycky tajemstvím, protože je darem od tebe. Prosíme tě za všechny mladé lidi, kteří se připravují na manželství. Dej, ať se mají rádi čistou láskou, ať se rozhodují pro věrnost na celý život. Dej jejich lásce rozlet, aby si byli ochotni slíbit oddanost na celý život. Přiveď je do manželství, kde se jim narodí děti. A tyto děti ať cítí, že jsou u rodičů v bezpečí, protože jejich láska nikdy nepřestane. Amen.

Usmíření

(čtení na pokračování)

Svátky jsou krásným zastavením na cestě všedních dnů. Po nich se většinou nechce do práce. Také Anežčin, Veroničin a Petrův tatínek do své kanceláře nepospíchá, i když jinak má svou práci rád. Má volnou pracovní dobu, může klidně přijít později než je u něho obvyklé.

Jak je dobře, že se nemusí honit. Ta ženská za ním takové štěstí nemá. Už zdálky k němu doléhá rychlé klepání podpatků. Teď už slyší vzrušený hlas mladé maminky: „Rychle nebo to nestihneme!“

„Nemůžu, pomalu,“ odpovídá jí zřejmě její dcerka.

„Musíš, pohni! Ve školce si odpočneš!“

Pan Strnad ustupuje na okraj chodníku. Dělá tak spěchající dvojici cestu a zároveň ji vidí: maminku s rozepnutým pláštěm, ledabyle upravenými vlasy. Je to hezká žena, stejně i snad pětileté děvčátko vedle ní. Drží je za ruku a táhne za sebou. Teď vidí do obličeje oběma matka i dcera jsou zpocené, dítě má na krajíčku.

Neví, co ho to napadalo. Vůbec je nezná, přesto je zdraví.

„Dobrý den,“ odpovídá žena, navíc ohromena touto pozorností zapomíná na chvíli spěchat.

Dívenka může vydechnout. Zadívá se před sebe: na asfaltovém chodníku objevuje kresby dětí. Barevnými křídami jsou tu zobrazeny kvetoucí stromy a keře, všechny postavy dospělých i dětí se smějí do ucha k uchu. Moc se jí to líbí. Vztahuje ruku k mamince a volá: „Dívej, to je krásné.“

„Je, ale musíme jít nebo nedostanu penízky v práci.“

„A nebudeme mít na chlebíček,“ doplňuje dítě naučenou větu.

A už je to zase jako před chvílí: maminka táhne své dítě jako pejska na provázku. Ale děvčátko opět na chvíli vítězí. Daří se mu vyklouznout z mámina sevření, předbíhá ji, prudce zatáčí, chytá se tyčí kovového plotu a strká obličej do mezery. Přitom volá: „Mami, dívej, tolik tulipánů!“

„Neblbni, nemáme čas.“

Ale dítě jako by neslyšelo a vypočítává: „Červené, žluté, tam vzadu růžové.“

„Pojď, spěcháme!“ napomíná je maminka už netrpělivě a zřejmě nekřičí jenom kvůli panu Strnadovi.

Ale situace se vyostřuje: maminka se snaží děvče odtrhnout od plotu, ale to se křečovitě drží a brečí. Není to pláč úzkosti, ale vzteklý křik, který chce prosadit svoje. Vzápětí silnější vítězí a maminka už opět vleče dceru za ruku. Brání se tím, že brzdí. Dostává dvakrát na zadek. Prohrává, ale ječí ještě víc, aby snad někdo přiběhl a napomenul mámu, že takhle se přece s děckem nejedná.

Pan Strnad přestává dvojici sledovat. Myslí na jejich Péťu, který teď doma klidně spí a maminka mu chystá snídani. Nehrozí mu nebezpečí, že ho někdo prudce vzbudí a povleče o do školky. Má ho moc rád, svého syna. Je hrdý i na dcery, ale Péťa je přece jenom kluk. Má ho opravdu rád, když neustále posílá manželku do práce, aby měli více peněz? Chce pro něho to, co před chvíli viděl? Copak chce, aby ho maminka ráno vlekla jako psa na provázku? Chce, aby se mu vrátila uštvaná odpoledne z práce domů?

Od vchodu do školky k němu doléhá křik děvčátka: „Mami, domů!“

Jejich Péťa je doma, ještě spinká. Až se probudí, bude u něho maminka. A on ji vyhání do práce… Ne, už to dělat nebude. Nikdy se spolu nehádali, až v poslední době – kvůli penězům, aby mohli na dovolenou.

Ohlédne se, když slyší už známé bušení podpatků. Uštvaná mladá žena si v běhu urovnává vlasy, utahuje pásek kolem boků. Takhle má vypadat jeho manželka? Jde ještě pomaleji než dosud. Má o čem přemýšlet. Přitom odprošuje Boha, manželku i děti za všechny hádky – kvůli penězům.

Navečer se vrací domů s kyticí. Stydí se za ni jako student, když jde poprvé na rande. Jak dávno manželce kytku nekoupil. Začne dnes znovu.

Vstupuje do kuchyně, když jeho žena chválí Péťu za uklizené věci.

„Tati!“ vzkřikne chlapec a běží mu do náruče.

Tiskne ho a krčí tím zároveň i kytici. Přendává si hocha na levou paži a pravou podává dvacítku tulipánů manželce.

„Proč?“ nechápe jeho žena, co se to děje.

„Máme dnes narozeniny.“

„Kdo?“

„Já a ty.“

„Popletlo se ti to v hlavě?“ 

„Spíš naopak, dnes si mi to v hlavě urovnalo.“

„Máme narozeniny, protože začneme dneska znovu. Ode dneška u nás nepadne slovo o penězích. A budeš doma, dokud tě bude Péťa potřebovat. Máme tak narozeniny nebo ne?“

„To teda jo,“ směje se maminka, přebírá kytku a v slzách objímá svého muže.

Mezi vzlyky štěstí se modlí: „Bože, děkuji ti. Prosila jsem stále dokola, až jsem se dočkala. Děkuji, že mám opět muže, který miluje mne a ne peníze.“

„Mami, proč brečíš?“ ozývá se chlapeček, který nechápe, co se vlastně děje.

„Maminka se směje, až brečí,“ poučuje otec malého a pak už ho vyhazuje do vzduchu, dělá s ním letadlo a nakonec před ním utíká, aby jako cíl našel místo u stolu, kam už maminka nachystala talíř s polévkou.

„Dobrou chuť,“ přeje mu způsobně Péťa a jeho táta je šťastný, že má kluka podle srdce jeho mámy.

Modlitba

Pane Ježíši, při svém jednání se dopouštíme chyb a pácháme hříchy. Také tatínek z našeho příběhu chtěl více peněz a kvůli tomu se hádal s manželkou. Přitom nemyslel na Petříčka, který ještě maminku tolik potřeboval. Bylo však dobré, že dovedl svou chybu uznat a zjednat nápravu. Prosíme, abychom i my své hříchy vždycky uznali, prosili za jejich odpuštění Tebe i bližní a také se polepšili. Věříme, že Ty nás přitom povedeš, povzbudíš a ukážeš novou cestu. Neboť ty jsi cesta, pravda a život nyní i na věky věků. Amen.

Boj o Jitku

(čtení na pokračování)

Anežka je v příštích dnech nápadně zbožná. Každý den chodí na mši svatou, modlí se i doma. Rodiče si to vysvětlují horlivostí po krásně prožitých svátcích. Skutečnost je však jiná: dívka si předsevzala, že si vymodlí, aby se Jitčina rodina neodstěhovala. Je do toho tak ponořena, že s maminkou si povídá jen málo, Péťu odhání a tatínkovi se vyhýbá. Má to svůj důvod: ona teď musí věřit, že jí Bůh pomůže, a on je nevěřící. Jenom by ji viklal v jejím přesvědčení.

Přitom jí v úterý ráno Jitka sděluje, že doma balí všechny hadry, že šatníky už mají prázdné. Anežka ji překvapuje otázkou: „A co když se vůbec nebudete stěhovat?“

„Už je to rozhodnuto.“

„A rozkaz se nedá změnit?“

„Přišlo to z velitelství, hodně shora.“

„A nad tím velitelstvím už nikdo není?“

„Asi nějaký generál.“

Na to už neříká Anežka nic, ale pro sebe se rozhodne, že se musí modlit hlavně za toho generála. V ten den přidává k modlitbě půst. Na oběd posílá místo sebe spolužáka. Cestou domů se zastavuje v kostele, kde prosí: „Ježíši, vstal jsi z mrtvých - to mohl dokázat jedině Bůh. Ukaž svou sílu i teď a donuť toho generála, aby změnil rozkaz a Zavadilovi se nemuseli stěhovat.“

 Pak dodává třikrát: „Věřím“. Vždyť v evangeliu Ježíš dělal zázraky jen tehdy, když mu lidé věřili.

Večer je už z hladu bledá, přesto odmítá jíst. Maminka jí domlouvá, ale ona vzdoruje. Přitom se nesvěří. Jen tak prohodí: „Musím něco shodit, jsem dost špekatá.“

To tatínka rozzlobí, proto zvýšeným hlasem nařizuje: „Okamžitě jez nebo uvidíš!“ 

„Co uvidím?“ je Anežka už hodně drzá.

Pak přece jenom poslechne. Nemůže dělat hříchy, to by ji Pán Bůh nevyslyšel. Ale v kuchyni se nezdrží. Rodiče nad tím kroutí hlavou. Nechápou, co se s ní děje.

Ve středu se Anežka dozví, že Zavadilovi už mají sbalené knihy a rozmontovaný nábytek. Zbývá už jenom nádobí, květiny – to je na programu ve čtvrtek.

Anežka je z toho nešťastná: copak ji Bůh nevyslyší a nechá ji samotnou? Jak se má ještě víc modlit? Od rána už zase nejí, má hrozný hlad. Na vyučování se nemůže soustředit. Dostává špatnou známku. Doma se tatínek zlobí a maminka k tomu smutně přikyvuje. Podléhá dojmu, že si s nimi vůbec nerozumí. Stahuje se do dětského pokoje a tam se lituje, že je úplně sama na světě. Má jedině Jitku. Ale jestli jí odjede, tak se snad z toho zblázní… Ne, neodstěhuje se, nesmí pochybovat, to by ji Ježíš nevyslyšel. Musí mít takovou víru, jakou měl setník. Byl vojákem jako Jitčin tatínek. Onemocněl mu hlavní služebník. Běžel za Ježíšem a prosil za jeho uzdravení. Přitom zdůraznil, že nemusí jít ani k němu domů. I na dálku ho může přece uzdravit. Ježíš pochválil jeho víru, a služebník byl hned zdráv. 

Jde brzy spát, aby měla klid. Pod přikrývkou posunuje zrnka růžence a vroucně prosí Matku Boží o pomoc: „Maria, ty přece vyslýcháš každou prosbu. Zabraň tomu, aby se Jitka odstěhovala. Nenechej mě samotnou.“

Nesměle se přitom ozývá svědomí: Máš přece maminku a tatínka. Proč se jim nesvěříš? Mají tě rádi… Rychle dokáže svědomí umlčet: puberťačky si přece s rodiči nerozumí, tak nás to přece učili ve škole. Usíná s přesvědčením, že zítra se všechno změní a kamarádka jí zůstane.

Ráno Jitku vyhlíží u schodů ve druhém patře školy. Vidí jí stoupat do schodů. Vypadá spokojeně. Copak jí to nevadí, že už zítra se má stěhovat? Volá na ni a ukazuje do kouta na chodbě.

„Tak co?“ ptá se s úzkostí v hlase.

„Už máme všechno sbaleno, dneska jsem naposledy ve škole.“

„A to říkáš jenom tak?“

„Co mám dělat?“

„Modlit se, protestovat, nemluvit s rodiči, aby věděli, jak ti to vadí.“

„Byli jsme se tam včera podívat. Autem to trvalo dvě hodiny. Je to krásný byt. Vedle nás bydlí také nějaký důstojník. Mají holku stejně starou jako já. Zahráli jsme si spolu na klavír, chodí též do gymnastiky.“

„A je věřící?“

„Nevím. Ale je tak hodná. Možná ji pro víru získám.“

Anežce se stahuje krk. Chtěla by brečet, ale nemůže. Zamíří na záchod, aby byla sama. Přiznává porážku, zůstane sama. Nikdo tu není, proto vyčítá Bohu nahlas: „Proč jsi mě nevyslyšel? A slyšíš vůbec? Anebo nejsi?“

Kdosi otevírá dveře z chodby. Má po soukromí. Splachuje a vychází na chodbičku. Málem tam vráží do Jitky.

„Mám o tebe strach. Není ti něco?“ ptá se příchozí.

„A tobě na tom záleží? Máš přece novou kamarádku.“

„Ážo, bude se mi po tobě stýskat.“

„A to je všechno? Proč ses víc nemodlila? Bůh tomu mohl zabránit.“

„A ty ses modlila a čeho´s dosáhla?“

„Ničeho,“ přiznává Anežka a bledne přitom, až je bílá jako křída.

„Je ti špatně?“

„To se srovná,“ odpovídá Anežka, ovšem sama o tom pochybuje: jestli ji Bůh neslyší, tak není. A když není, tak zvítězí zase ten kostlivec. Navíc nemá za kým utéct: Veronika je pořád s Jirkou, rodiče jí nerozumí.

„Pojď do třídy, donesla jsem zákusky,“ zve ji Jitka v otevřených dveřích.

Poslechne. Prohrála, zůstala sama. Musí se bavit, aby na to nemyslela. A zákusky k tomu patří.

Modlitba

Bože, Duchu svatý, Tebe nám seslal Pán Ježíš, abys byl s námi a vedl nás životem. Na tebe spoléhala Anežka, kdy chtěla odvrátit stěhování Jitky. Věřila, že můžeš splnit její prosby. Přestala však věřit v okamžiku, kdy nebylo po jejím. Nedopusť, abychom takto smýšleli i my! Proto ti svěřujeme všechny své prosby a věříme, že je vždycky vyslyšíš, i když to bude třeba jinak, než budeme chtít my. Věříme ti, vždyť ty jsi věčná dobrota a dobro vnášíš i do našeho života nyní i na věky věků. Amen.

Rytíř Vilda

(čtení na pokračování)

Je pátek ráno. Anežka jako obvykle sedí v kostele a čeká na začátek mše svaté. Proč tu vlastně je, když ani neví, zdali vůbec věří? Vzbudila se, i když neměla natažený budík. Pokusila se spát, ale víčka nechtěla držet při sobě. Byla čerstvá jako rybička. Vstala, snadno se vypravila a teď už zpívá úvodní píseň.

Během mše svaté několikrát opakuje „aleluja“. Ale zpívá je úplně jinak než v minulých dnech. Proč se má vlastně radovat, když stěhovák už asi stojí před Zavadilovým bytem?  Ví, že „aleluja“ znamená „chvalme Pána“. Proč má Boha chválit, když ztrácí jedinou kamarádku? Přesto se zapojuje do liturgie a pěje ráda. Je to radost velikonočních zpěvů, která se dotýká jejího srdce. A tak na konci mše svaté, když celý kostel zpívá „Vesel se, nebes Královno“, chválí Pána Ježíše svým jasným hlasem.

Z kostela nejde přímo do školy, ale spěchá k Jitčině bytu. Ne, dovnitř k nim nepůjde. Jenom zpovzdálí se přesvědčí, zdali se přece jenom nestal zázrak. Odbočuje z hlavní třídy mezi přilehlé bloky domů. Stěhovací vůz však nevidí. Že by přece? Ani neví, že běží. Proběhne vchodem a bere to po dvou schodech nahoru. Kolikrát tu stoupala a bude zase… Bez váhání mačká tlačítko zvonku. Nevšímá si, že je bez jmenovky. Naslouchá, zdali jde někdo otevřít. Ano, už slyší kroky. Jsou těžké… Asi pan Zavadil. Lekne se, když jí otevírá neznámý mladý muž. Je ve vojenské uniformě, a když vidí její vylekanou tvář, tak se jí laskavě ptá: „Hledáš Zavadilovy, viď?“

Lehce přikyvuje a hlesne: „Měli se dneska stěhovat.“

„Tak to mělo být. Změnilo se to: vyměnili jsme se včera odpoledne. Oni odjeli do našeho bytu, my zase sem. Dneska musela auta jet na cvičení. My vojáci musíme být připraveni na všechno.“

 „Děkuji,“ ukončuje Anežka rozhovor a je jí zase do breku.

V duchu si nadává, proč tu vlastně šla. Nemohla přece doufat v nějakou změnu. Podívá se na hodinky – má ještě čas. Sestupuje pomalu ze schodů dolů. Uhýbá ke stěně, když se někdo shora řítí. Ani se neotáčí. Proto se lekne, když slyší nad sebou: „Co tu děláš tak ráno?“ 

Martin, známá firma. Chodí do šesté třídy a bydlí nahoře ve čtvrtém patře. Má pravidelně dvojku z chování. Vůbec netouží dát se s ním do hovoru.
„Co tu děláš, když jsou Zavadilci pryč?“ opakuje Martin dotaz.

„Co je ti po tom?“

„Cizí holka, v cizím baráku… Člověk musí být dneska bdělý.“

„Co si o mně myslíš?“ vjíždí najednou do Anežky vztek na tohoto vyhlášeného rváče.

„Nic, jenom mám podezření… Co když jsi zlodějka?“

Je to neslýchaná provokace, ale Anežku tak překvapuje, že ji nedokáže ignorovat.“

„Ano, jsem zlodějka, byla jsem vykrást byt po Zavadilových. Našla jsem tam zajímavé věci…“

„Zlodějka, chyťte ji,“ zakřičí Martin na celé schodiště.
Ještě to zopakuje, ale to už je naštěstí Anežka na chodníku před panelákem. Ale Martin je jí v patách. Chce se bavit na úkor bezbranné dívky. Jako nějaký policista jí nařizuje: „Ukaž aktovku, ať se podívám, co jsi vlastně ukradla.“

Teprve teď dělá Anežka to, co měla činit dávno: ignoruje ho. Ale Martin není zvyklý, že ho někdo neposlechne. Do aktovky se podívá za každou cenu. Poslouchají ho mnohem silnější kluci než je tady ta roztřesená ubožačka. Stačí mu pár delších kroků, aby prchající děvče dohnal. Chytá za ucho tašky, kterou nese Anežka na zádech. 

Zakřičí: „Nechej toho!“ a snaží se mu vytrhnout z držení. Martin je však mnohem silnější, prudce zatáhne za ucho do strany a dívka se poroučí na zem. Hned je u ní. Kolenem ji přidržuje na zemi a jednou rukou otevírá tašku. Druhou jí zacpává pusu, když začíná křičet o pomoc. Ale svoje dílo nedokončí. Pouští Anežku i její tašku, když se na něho vrhá její spolužák Vilda. Proti němu ani zkušený rváč nemá šanci. Nejenom že ztrácí kořist, ale návdavkem dostává facku a pár kopanců. Přitom na něho Vilda křičí: „Ty zbabělče, na bezbrannou holku si troufáš! Co ti udělala? Ještě jednou tě uvidím, tak nedojdeš domů celý!“

Martin prchá a neodváží se ani v odstupu zbaběle nadávat. Anežka si zastrkuje mikinu do kalhot, prsty si urovnává vlasy a zapíná tašku. Vilda ještě chvíli na Martina nadává a teprve když vykročí vedle spolužačky ke škole, tak se zeptá, co se vlastně stalo.

Anežka mu podrobně líčí, jak se to seběhlo. Vilda přitom občas ze vzteku na Martina brble. Až dosud si ho ve třídě nějak zvlášť nevšímala, teď se jí líbí jeho síla. Navíc takhle sama s klukem nikdy nešla. Její zachránce je štíhlý, ramenatý, vlasy se mu mírně vlní. Rysy v obličeji má sice ostré, ale ty se zakulatí, až povyroste. Líbí se jí. Až se v první chvíli lekne, když jí napadne přirovnání k Jirkovi, který o svátcích zachránil Veroniku. Že by to bylo její tajemství lásky? Neposlal jí Bůh tohoto kluka, když ztratila Jitku? 

Jdou vedle sebe a nemluví. Oba cítí k sobě sympatie, proto jim to nevadí. Teprve až před školou se Anežka odhodlá promluvit.

„Díky, Vildo, bylo to s tebou fajn. Poslal tě sám Bůh, když jsem ztratila Jitku.

„Co to blábolíš o nějakém bohu? Takové řeči si nech pro babičky.“

Jeho řeč je tvrdá. Úplně strhává závoj, pod kterým ho ještě před chvíli viděla. Navíc se mísí mezi kluky a sděluje si s nimi zážitky z fotbalu. Cítí po něm v srdci prázdnotu. Ale vlastně to není ani stesk po Vildovi, ale po nějakém vysněném rytíři, který ji zachránil a ucházel se o její ruku. Vysměje se sama sobě, že o Vildovi takto vůbec přemýšlela.

Ale vůbec se nesměje, když přichází do třídy a místo vedle v lavici je prázdné. Poprvé bez Jitky. Je sama. Rytíř je v nedohlednu, navíc budou psát za chvíli písemku. Ona jediná ze třídy bude bez sousedky.

„Ježíši, ty jsi se mnou,“ napadá ji modlitba, při které není sama.

Modlitba

Bože, nebeský Otče, cítíme s Anežkou, která ztratila kamarádku. Nesmějeme se jí, když se jí do srdce na chvíli dostal Vilda. Radujeme se s ní, že přes všechny zmatky se k tobě vrátila jako k jistému Příteli. Kéž i my víme, že nás mnozí kamarádi a přátelé mohou opustit, ale ty jsi stálice, o kterou se můžeme  opřít -  přijít k tobě vždycky a všude, se vším se ti svěřit, u tebe se smát i plakat. Takový jsi Přítel a zároveň Bůh, a to nyní na světě a jednou i v nebi až na věky věků. Amen.

Bez Jitky

(čtení na pokračování)

Písemka z matematiky je pro Anežku vždycky tvrdým oříškem. Rozlousknout skořápky jednotlivých příkladů a dojít k jádru problémů se jí většinou podaří, ale vždycky se najde příklad, který se stane nedobytnou tvrzí. Jak jí tentokrát chybí Jitka po skončení hodiny! Potřebuje si ověřit, zdali postupovala správně, srovnat výsledky, které si poznamenala na papír. 

Také ostatní děvčata si sdělují dojmy a kontrolují správnost výpočtů v ustálených kroužcích. Do žádného z nich Anežka nepatří a nemá odvahu se k některému připojit. Svádí vnitřní boj: teď když nemá Jitku, musí za nimi, nějakou tu poznámku snese… Dodává si odvahu a šourá se k děvčatům u poslední lavice v řadě vedle oken. Snaží se připojit se k nim nenápadně. Ale reakce skupiny předčí její očekávání.

Prvně si jí všímá Katka. Mrkne na holky, že jim chce něco sdělit. Kroužek děvčat se semkne a připomíná obranný val kolem hradu. Zkouší to zvenku: „Holky, jak vám vyšel druhý příklad?“

Katka ji odbývá:  „Teď dolízáš, když nemáš Jitku. Předtím jsme ti dobré nebyly.“

Mirka ji dokonce vyhání: „My jsme jen ubohé trojkařky, u nás se nic nedozvíš. Ty jsi přece lepší žákyně, patříš támhle ke skříni.“ 

Poslouchá ji, i když si říká, že by se neměla nechat odbýt. Přesvědčuje se o tom za chvíli. Také jedničkářky ji nechtějí přijmout mezi sebe. Když se jich zeptá na výpočet druhého příkladu, tak si šuškají cosi mezi sebou. Odvažuje se vejít mezi ně. Jako by takto píchla do vosího hnízda. Petra se navíc rozkročí a vyjede na ni jako hospodyně na škodnou: „Tu nemáš co dělat!  Máme tu svoje tajemství.“

„Chtěla jsem se jenom zeptat na písemku.“

„Budeš muset zavolat mobilem Jitce,“ odbývá ji Lucka a směje se sama sobě, jak vtipně jí sdělila, co cítí všechny holky.

Anežka má na krajíčku, ale sebere odvahu a zeptá se: „Co jsem vám udělala, že mě vyháníte?“

„Byli jste s Jitkou vždycky lepší než my. My byly sprosté, vy byly čisté. My jsme podváděly, vy jste to nedělaly. A kolikrát jste nám napověděly? Teď už chápeš, proč jsme na tebe takové? Musíš být taková jako my, pak budeme kamarádky.“

Anežka už chce odejít, ale pak si to zakazuje. Navíc se rozhorluje: „To chcete, abych s vámi četla sprosté časopisy, vykládala si o klucích a podváděla na každém kroku?“

„Každý to nazývá jinak,“ odmítá Lucka Anežčiny výtky a dělá prostor pro úder Petry: „Běž se raději pomodlit, ten tvůj bůh ti pomůže. Nebo ne?“

Kroužek se uzavírá, Anežka zůstává mimo něj. Je jí hrozně. Naštěstí si vzpomíná, že má službu. Jde proto umýt tabuli. Má o čem přemýšlet. Teď teprve chápe, proč je ve třídě tak sama. Holky dělají hodně špatností, které ona odmítá. S Jitkou si rozuměly, proto je nepotřebovala. A tak se prohloubily mezi ní a holkami příkopy. Všechny si myslí, že jimi pohrdá. Anebo jim vadí, že je jiná? 

Z přemýšlení ji vytrhuje hlas nějakého kluka z prvního stupně. Stojí mezi dveřmi a křičí: „Anežka Strnadová má přijít do přírodovědeckého kabinetu.“

Anežka se toho leká. Nechce jít zase k té kostře. Má strach, že se v ní obnoví ty hrozné zážitky. Nesnese pohled na důlky v místě očí, pusy a nosu. Ne, nepůjde tam, pošle někoho jiného. Znovu jde ke kroužku jedničkářek. Tuší, že bude mít úspěch, když se ptá: „Holky, nechcete jít některá namísto mě do příroďáku?“

Hlásí se jedna přes druhou. Určuje Lucku, která se jí za to odměňuje uznáním: „Vidím, že se snažíš o správné chování.“

Anežka se na ni usměje a vrací se k tabuli. Cítí přece jenom úlevu. Takže i to jim vadí, že chodí pořád pro pomůcky? Klidně jim tuto výsadu předá. Zvoní. Vrací se na své místo a přelétává řádky s poslední látkou. Co kdyby byla vyvolána?

Skutečně její jméno zazní hned, jak učitelka zapíše učivo do třídní knihy.

Vstává a rychle si připomíná poslední učivo. 

„Anežko,“ pronáší učitelka velmi přísným hlasem, „proč jsi nepřišla pro pomůcky ty, když jsem pro tebe vzkázala?“

Takovou otázku nečekala. Neví, co má říct.

„Tak odpovíš mně nebo ne?“

Stačilo by tvrdit, že to chtěla nechat také jiným holkám. Určitě by z toho takto vybruslila. Ale její smysl pro pravdivost jí to nedovoluje. Cítí, že si znovu komplikuje situaci, ale nemůže jinak.

„Jak dlouho mám čekat?“

Napadá jí, že by bylo nejlépe, kdyby mlčela. Ale vyučující je proti tomu. Velmi ostře ji vybízí: „Tak dozvím se to nebo ne?“

Anežka prozrazuje své rozpaky, když sklouzne pohledem po třídě i po učitelce. Ale pak už pevně říká: „Nesnáším pohled na kostru. Nedělá mi to dobře.“

Následuje výbuch smíchu i pohrdlivé posměšky. Ale učitelka to chápe po svém: „Tak ty si budeš ze mě dělat ještě legraci? Velmi jsem se v tobě zklamala. Už mi do kabinetu nevkročíš.“

„Ale já se opravdu bojím,“ brání se Anežka, ale učitelka jí nevěří.

Anežka to cítí jak velkou křivdu. Po celou hodinu na to myslí. Vyslouží si poznámku za nepozornost a ještě zvláštní úkol. O přestávce se jí pak mnozí spolužáci a spolužačky smějí. Zprvu se hájí, ale pak už jen sedí a tupě zírá před sebe. Přestává vnímat vřavu ve třídě a uzavírá se do sebe. To umí. Vidí Ježíše na kříži, jak se mu jeho nepřátelé posmívají. Napadají jí slova kněze, které nejednou slyšela při křížové cestě: „Po ukřižování nastalo vzkříšení, bolest vystřídala radost. Tak je tomu nejednou i v životě.“

„Pane Ježíši,“ šeptá, když po zazvonění posměváčci odtáhnou, „teď se ti podobám na kříži. Dej, ať také zažiji pokoj, který jsi přál o Velikonocích. A prosím tě, ať přitom nejsem sama.“

I v hodině českého jazyka je duchem nepřítomná. Ale učitelka s ní cítí – chápe, že může mít problémy. Netuší však, že Anežka je na ně zcela sama.

Modlitba

Pane Ježíši, děj příběhu se odehrává ve velikonočním týdnu, kdy vrcholí oslava velikonočních událostí. Je to týden radosti. Jak je smutné, že pro Anežku je týdnem bolesti. Jak je však dobře, že přitom věří v nastolení pokoje i v jejím životě. Věří a doufá, že tvoje velikonoční přání pokoje se uskuteční. Prosíme za všechny opuštěné, aby věřili, že ty jim připravuješ dny radosti. Kéž žijí touto nadějí a věří, že nebudou zklamáni a budou jásat nyní i na věky věků. Amen.

Kde je Péťa?

(čtení na pokračování)

V neděli povznášejí opět velikonoční zpěvy věřící, kteří přišli na mši svatou. Nešťastná Anežka zde znovu nachází zasutou radost. Podmanivé slovo „aleluja“ si ji zase získává. Těší se z toho, že může zpívat chválu Ježíšovi, který přemohl smrt a vstal z mrtvých. Znovu bez výhrad věří evangeliu, ve kterém Ježíš přesvědčuje Tomáše, že skutečně opustil hrob a stojí živý před ním. Při pozdravení pokoje si dává záležet na tom, aby kolem sebe rozdávala úsměvy. Má všechny ty holky ráda, ale přítelkyni mezi nimi nemá. I ve schóle byla především s Jitkou. Zpívaly vedle sebe, sdělovaly si dojmy, z kostela chodívaly spolu.

Po svatém přijímání se zbožně modlí. Takřka se vznáší na vlnách radosti Teď se cítí skvěle. Ale jaké to bude, až opustí kostel?   Očima zabloudí do míst, kde bývá táta. Stojí tam jako vždycky. U svatého přijímání nebyl, ale teď nelelkuje, pohled má upřený před sebe. Na co asi myslí? Nejspíš na to, jak získat peníze na dovolenou. Ozývá se jí svědomí, že takto o tatínkovi přemýšlet nesmí. Zakazuje si takové myšlenky. Ale proč je takový?

Po mši svaté nikam nespěchá. Zařazuje se do kroužku děvčat před kostelem. Nikdo ji nevyhání jako ve škole. Ale přesto cítí, že tam nepatří. Holky si upřesňují smluvený výlet.

„Sjedeme se u nás,“ navrhuje Martina.

Všichni souhlasí. Anežka je zmatena, ale dodává si odvahy, když se ptá: „Mohu jít s vámi?“

„Jasně, ale na nikoho nečekáme, vyjíždíme přesně o půl druhé,“ přijímá ji takto i vedoucí.

„Pojedeme vlakem nebo autobusem?“

„Ty nevíš, že jezdíme na výlety zásadně na kole?“

„Ne.“

„Takže přijeď s horákem, dobře napumpuj kola, pojedeme v terénu, nezapomeň na flašku s pitím.“

„Ale já horáka nemám.“

„Tak máš smůlu,“ ujede hned Heleně.

Vedoucí ji za to spraží, ale stejně se mezi holkami kolo pro Anežku nenajde. Má na krajíčku. Opouští kruh a odchází. Množná ji někdo ještě zavolá zpět, Ale už je příliš daleko. Opět sama. Jde domů. Tam se oba rodičové pokoušejí o sváteční náladu. Očividně se snaží především tatínek. Vítá ji zprávou: „Ážo, dneska bude super oběd.“

Maminka se přidává: „Bodejť by ne, když vaří tatínek.“

Nakoukne do kuchyně, zkontroluje hrnce i troubu a pak vybafne: „Proč nemám horáka? Nemůžu s holkami na výlet!“

Pohoda je rázem pryč. Maminka strne, když tuto výčitku Honza neustojí a křičí: „Maminka musí být s Péťou doma! Proto nemáme peníze na horáka. S jedním platem se to utáhnout nedá. Tak mně nic nevyčítej! Já se víc roztrhnout nemůžu! Jestli chceš peníze, tak musí mamka do práce, místo pro ni mám.“

„Honzo, přece jsme si to mezi sebou vyřešili. Uskrovníme se,“ chce zachránit situaci maminka.

„Hanko, my ano, ale jak vidíš, slečna to nedokáže.“

„Ne, nedokážu být pořád sama, chci být s holkami,“ křičí Anežka se slzami v očích.

Mizí v dětském pokoji. Tam bude aspoň Péťa, když nešel s tatínkem na obvyklou nedělní procházku. Ale bratříčka tu nevidí. Je asi s Verčou. Ale ne, ta šla přece s Jirkou. Po očku je sledovala, když stála s holkami.  Asi je u babičky. Ale ta je přece nemocná, hrozně včera kašlala. Stojí uprostřed pokoje a snaží si urovnat myšlenky: tatínek zůstal doma, aby pomohl s dobrým obědem. Možná i kvůli ní. Někdo musel jít s Péťou, když tu není. Ale kdo? Už chce běžet za rodiči do kuchyně. Ale je s nimi pohádaná. Odprošovat je nebude. Ale co ty otevřené dveře? Bylo jí divné, že nemusela po návratu z kostela zvonit ani vytahovat klíče z kabelky. Že by šel Péťa sám ven? Utekl na svou obvyklou vycházku, když s ním tatínek nešel? Hrůza, musí to zjistit. Běží do předsíně. Ani bundička ani botky tu nejsou. Zato papučky jsou na svém místě. Sám se tedy oblékl a šel na procházku? Ne, s tím už sama být nemůže. Vráží do kuchyně a ptá se: „S kým šel Péťa na procházku?“

„Hraje si, tatínek ti chtěl udělat pěknou neděli, proto s ním dneska nešel,“ odpovídá maminka a vyčítá tak dceři její chování.

„Vy jste zavřeli dveře?“

„Kvůli páře, aby nešla do celého bytu.“

„Když s ním nešel taťka, tak šel sám,“ vrací Anežka i tónem hlasu předchozí máminu výčitku.

„On není v pokoji?“

„Ne!“

„Ani v obyváku?“

„Tam jsem se nedívala, ale bundička i botky jsou pryč.“

„To nemyslíš vážně,“ zděsí se maminka a běží prohlédnout všechny místnosti.

„Asi se někde schoval, hledejte ho!“ křičí za chvíli z ložnice.

„Byly otevřené dveře, je pryč, doma ho nenajdeme,“ volá Anežka z kuchyně, kde zůstala sama.

Ale to už jsou rodiče u ní a jeden přes druhého si ověřují informaci o otevřených dveřích.

„Ale bylo přece zamčeno!“ hledá naději maminka.

„Nebylo,“ zháší tento paprsek tatínek, „nezamykal jsem, když měla přijít Anežka.“

Ale to už se mamince zrychluje dech, podléhá panice a křičí: „Co tu ještě stojíte! Běžte ho hned hledat. Musí být někde kolem domu!“

Snad za minutu běží táta s dcerou po schodech dolů. Anežka za ním ztrácí. Měla by se modlit. Ale nezmůže se na nic, jen na výčitku: „Bože, proč jsi ho nechránil?“

Jakési druhé „já“ v ní triumfuje: žádný Bůh není, sami se musíte starat!

Všechna nádhera ranní víry je pryč. A to už je krůček k úzkosti. Otřepe se, když se jí vybaví v mysli malý kostlivec.

„To není Péťa,“ zakřičí, až se tatínek na schodišti pod ní otočí.

„To nic,“ zlehčuje navenek svůj výkřik, ale v duchu hledá potrhané nitky víry, když prosí: „Bože, chraň ho, já věřím, že jsi.“

Modlitba

Duchu svatý, ty v nás probouzíš a stále znovu oživuješ víru, naději a lásku. Moc ti za to děkujeme a současně i prosíme, abychom jistotu víry neodkládali, když se nám stane něco zlého. I v takových situacích se můžeme o tebe opřít. Dej nám sílu, ať voláme „věřím“, i když to nebudeme cítit. Přesvědči nás, že víra není jenom pokoj, radost a pohoda, ale i vytrvalost ve vichru a bouři. Nedopusť, ať se v takových situacích pustíme lana víry, protože jedině ve spojení s ním můžeme hledat záchranu. Neboť ty jsi stále s námi. Amen.

Pátrání

(čtení na pokračování)

Jenom chvíli otec s dcerou věří, že Péťa se objeví někde v okolí jejich bytovky. Rozdělují si prostor a ptají se všech přítomných lidí, zdali neviděli jejich chlapce. 

„Byl tu, divila jsem se, že je sám,“ dosvědčuje se žena ze sousedního vchodu. 

„Proč jste nám ho nepřivedla?“ vyčítá strachem zmítaný otec.

„Máte si ho hlídat, je to vaše děcko.“

„Jenom aby vám se to někdy nestalo.“

„Já se od svého děcka nehnu,“ poučuje vzorná babička.

„Nechme toho,“ ovládá se přece jenom vystrašený muž a prosí: „Nevíte, kam šel?“

„Byl tu, pak jsem ho viděla tam,“ snaží se žena pomoci a ukazuje na roh domu, „počkejte, tak to bylo: prvně byl na pískovišti a pak jako by do něho cosi střelilo, utíkal tam k tomu rohu.“

„Děkuji, kdybyste ho ještě viděla, tak ho, prosím vás, přiveďte.“

„Nevěděla jsem, že vám utekl, teď už si dám na něho pozor.“

Jak mrzí nešťastného otce pohled sousedky. Už byla sice vstřícná, ale náhled nezměnila: jsou pro nic nezodpovědní rodiče. Ale to je jedno, mávne rukou, jenom abychom ho našli. Další svědek se už nenajde a přitom Péťa nikde v areálu čtyř bytovek není. Tím si je Anežka jista.

Přesvědčuje tatínka: „Proběhla jsem všechno. I mezi keři jsem ho hledala. Určitě tu není.“

„Ale přece někde musí být.“

„Viděla jsem kostlivce!“

„Co to zase blábolíš?“

„Přece ho mohlo přejet auto.“

„Bože, jenom to ne.“

„Tati, ty se modlíš?“

„Dej mi pokoj!“

„Ale ono nám nic jiného nezbývá.“

„Pán Bůh nám ho nenajde!“

„A co když najde. Je všude.“

„Nechejme toho a pojďme raději hledat!“

„Kam? Kde ho chceš najít v celém městě?“

„Začneme hned tou ulicí!“ navrhuje tatínek a ukazuje rukou za roh, kde naposledy viděla chlapce sousedka. 

Na chodníku živé třídy posílá otec dceru nahoru a sám se vydává na opačnou stranu, kde končí vozovka ve frekventované křižovatce. Postupuje k ní rychle. Ptá se přitom bez výsledku chodců. Na křižovatce bývají policisté, snad ti mu poradí. Marně se však po nich ohlíží. V neděli dopoledne je provoz slabý, není jich tu proto třeba. Ale i tak tu projede dost aut na to, aby do Petříčka mohlo některé vrazit.  Otřese se hrůzou. To by snad nepřežil. Nadává sám sobě. Ale teď musí přece zachovat klid! Zmatkování k ničemu nevede. Vrací se nazpět. Už zdálky vidí dceru, že se vrací také sama. Projede jim úzkost. Cítí tíhu na prsou. Dá mu velkou námahu, aby se pokusil v klidu řešit situaci. Ale to už je tu udýchaná Anežka, která křičí: „Nikde tam není!“

„Projdeme ulice na druhé straně.“

„A co když tam nebude?“

„Neznervózňuj! Musí tam být!“

„A když ne?“

„Mlč!“

Vydávají se tedy bez mluvení boční ulicí do souběžné třídy.

„Já nalevo, ty napravo!“ přikazuje otec dceři při pohledu na frekventovanou výpadovku. 

„Jak daleko?“

„Až ke křižovatce. A rychle! Ptej se přitom lidí, jestli ho někdo z nich neviděl.“

Anežka zprvu běží. Zmírňuje tempo, až když je zadýchaná. Blíží se poledne se svátečním obědem, proto potkává jenom několik chodců. Utrmácená dosahuje křižovatky, ale Péťa nikde. Kluše nazpět. Ještě že je učitelka v tělocviku každou hodinu tak honí. Jinak by už dávno padla. Přesto pociťuje píchání v boku. To budou takhle běhat všemi ulicemi? Ne, to nesvede. Už teď nemůže. Zvolňuje. Jde krokem, ale brzy pociťuje výčitky. Znovu se dává do klusu. Ale nejde to, nemá sil. Přitom vidí jenom kousek před sebe, a Boží „oko“ obsáhne celé město: vidí i za rohy, do houštin keřů, všude. Když nemá rozum taťka, musí ho mít ona.

Z posledních sil dobíhá do výchozího místa, kde už tatínek bezmocně rozhazuje pažemi.

„Nic?“ ptá se hned po jejím příchodu.

„Vůbec žádná stopa.“

„Ptala ses lidí?“

„Aspoň deseti.“

„Já taky…Zbývá nám už jenom jedna ulice a kruh bude uzavřen.“

„A co když je z toho kruhu dávno pryč.“

„Tak půjdeme dál.“

„Další a další ulice… a třeba zbytečně. A Péťovi se mezitím něco stane. Jdu se poradit jinam,“ brání se děvče.

Kam? Na policii?“

„Ne, do kostela.“

„Půjdeš se mnou, zase si rozdělíme ulici.“

„Bůh o něm ví a určitě nám poradí,“ odpovídá Anežka a nečeká na další tatínkovy pochybnosti.

Otec kupodivu neprotestuje. Je ohromen její jistotou, když sám se zmítá v pochybnostech. Dceru však nenásleduje. Ale také nikam nejde. Přece nemůže nechat Anežku samotnou? Nestačí, že se ztratil Petříček? A co by tomu řekla Hanka? Jak ta musí být doma nervózní? Copak by se mohl vrátit domů nejenom bez Petříčka, ale i bez Anežky? Musí za ní. Vytloukat jí ten kostel z hlavy nebude. Sama pozná, že se tam žádné Boží rady nedočká.

Po čtvrthodince se blíží Anežka ke kostelu. Bude otevřený? Pan farář o tom mluvil minulou neděli. Mnoho lidí mu radilo, aby kvůli zlodějům kostel zamykal i přes den.  Tlačí na kliku i do dveří. Může dál. Díky, pane faráři! Kleká do předposlední lavice a hned se modlí: „Pane Ježíši, vstal jsi z mrtvých, jsi mocný, silnější než smrt. Najdi nám Péťu! Vlastně ty víš, kde je. Prosím tě, ukaž nám, kde ho máme hledat.“

Anežka klečí a stále znovu opakuje svou prosbu. Nevnímá, že se vzadu otevírají dveře a do kostela vchází její otec. Nepostřehne ani to, že si sedá do lavice za ni. Přišel sem s úmyslem, že si dceru vyzvedne a půjde pokračovat v pátrání s ní. Ale nemůže se k tomu odhodlat. Nedokáže vyrušit z usebrání dívku, která klečí jako svíce a upřeně hledí ke svatostánku. Navíc je drcen úzkostí o ztraceného chlapce. Co když ho nenajdou? Bude muset na policii. Neměl by tam jít hned? Rozjede se pátrání, hlídky pročísnou město, povolají posily. Ale najdou ho? Co když spadl někde do kanálu, anebo ho unesli zloději dětí? Polévá ho horko, úzkost, jakou dosud nezažil. Hledá úlevu. Utíká se ke vzpomínkám. Vidí Petříčka, jak běží parkem od stromu ke stromu. Každou neděli se tak honili. Pak šli k řece a závodili, kdo první uvidí nějakou rybu. Proč jenom s ním dneska nešel? A co když šel do parku sám, když se ho nedočkal? To je nápad! Že na to nepřišel dřív! Až tady v kostele… Že by mu to poradil Bůh, když se Anežka před ním tak modlí?

„Bože, děkuji ti,“ téměř vzkřikne úlevou.

Opakuje to ještě jednou, aby to slyšela i dcera před ním: „Bože, děkuji ti! Běžím tam pro něho.“

Anežka před ním děkuje také, i když nezná tatínkovo osvícení. Ale ta tátova proměna nemůže být jenom tak. To zmrtvýchvstalý Ježíš ukázal svou moc.

Modlitba

Bože, my víme, že jsi náš Otec. Tolikrát se k tobě takto modlíme. Ale skutečně tomu tak málo věříme. Anežka je nám příkladem: věřila, že máš podobnou starost o Petříka, jakou měla ona s rodiči. Kéž i my věříme, že jsi náš nebeský tatínek, který se o nás staráš a pečuješ o náš zdravý růst. Kéž proto k tobě nejenom přicházíme, ale i vbíháme do tvé náruče. Tam ať získáme jistotu, že nás nejenom laskáš, ale provázíš svou radou a mocí na každém kroku. Prosíme tě o to skrze oslaveného Krista, který s tebou žije a kraluje na věky věků. Amen.

V parku

(čtení na pokračování)
Tatínek s Anežkou necítí únavu, když běží, klušou a chvílemi jen klopýtají cestou do parku. Odfukují přitom jako přetížené lokomotivy, ale vůbec si nestěžují. Teď oba jsou už přesvědčeni, že tam chlapce najdou.

Muž v několik sekundách prožil ve vztahu k Bohu víc než za celý život. Poznal, že existuje a navíc je nám blízko. Zasahuje do našeho života, jestliže ho v modlitbě pozveme. Nyní věří, že mu cestu za Petříčkem ukázal nebeský Otec. Také Anežka nepochybuje o tom, že teď bratříčka najdou. Víra v tatínkových očích byla tak přesvědčivá, že strhla i ji.

Jak nádherný připadá park oběma v prosluněném jarním poledni. Svěží zeleň trávy, hlavičky prvních sedmikrásek, nalévající se pupeny kaštanů i javorů a pak několik petrklíčů, kteří jako otužilci vystrkují hlavičky v údolíčku kolem jezírka. Jak to všechno lahodí očím unaveným šedí městských ulic.

Jezírko… Jak rád tu Petříček běhává po kruhovém břehu. Ale kde je teď? Tatínek se rozhlíží na všechny strany. Musí tu být. V kostele mu to oznámil Bůh. O tom nepochybuje. Ale nepřišli pozdě? Neodešel někam do polí? Anebo… Nechce domyslet. Určitě běhal kolem jezírka, jak to dělával každou neděli. Nesklouznul a nepadl do vody?

Ážo!“ křičí otec, „prohledáme břeh, jestli nenajdeme nějaké stopy.“

„Tati, nestraš!“

„Nestraším, ale co když…“

Anežka už dál neprotestuje a pečlivě pátrá v měkkém terénu břehu. Když jsou oba na opačných pólech vodní plochy, vzkřikne Anežka v úzkosti: „Tati!“

Otec pádí ihned k ní. Přitom se dívá na místo, kde děvče vidí podezřelé stopy.

„Máš pravdu, je to skluz. Skočím hned do vody.“

„Tati, neblbni, utopíš se!“

„V té troše vody? V té se snad ani utopit nedá.“

„Vidím na dno, a nic tu není.“

Ale otec už zvažuje všechny možnosti: „Co když zapadl do bahna? Musím to prozkoumat.“

Nato shazuje bundu, svetr a sedá si do trávy, aby sundal boty. 

„Tati, přestaň, poslouchej!“ vyzývá ho Anežka.

Přitom začíná vzrušeně dýchat. Na chvíli zadržuje dech, aby lépe slyšela.

„Co je?“ bručí otec.

„Nehýbej se, poslouchej!“

„Nic neslyším.“

„Ticho! Je to jakési děcko a brečí.“

„Kde?“

„Ticho!“ poroučí znovu Anežka.

Teď slyší už i on.

„Tam!“ vzkřikne otec, popadne svetr i bundu a peláší k řece.

Po několika sekundách běhu se otáčí na dceru a křičí: „Je to on!“

„Je!“ potvrzuje mu děvče, že i ono poznává po hlase svého bratříčka.

Brzy překračují hráz a už ho vidí. Stojí na břehu řeky, v ruce drží kytičku petrklíčů a brečí. Zcela znatelně přitom volá: „Mami, tati!“

Oba stojí jako přikovaní. Jako by se nemohli hnout z místa. Jenom zírají a čekají, až je malý uvidí.

„Tati!“ mění se pláč v jásot a chlapec utíká k nim.

Také otec se pouští z hráze dolů. A pak už ho drží v náručí a tiskne a tiskne k sobě. Objímá a hladí jeho hlavičku, líbá jeho čílko, vlasy i pusu.

„Petříčku, Petříčku, co jsme se tě nahledali,“ ujišťuje tatínek chlapce, že ho zde nechtěli nechat plakat. 

Anežka stále stojí na hrázi a hledí na oba šťastlivce. Nemůže rušit ten krásný obraz před sebou. Až ji táta volá, utíká dolů a přidává se k nim. V té chvíli se tisknou k sobě všichni tři. Padají na zem a smějí se tomu. Hrabou se na čtyři, pak vstávají. Ale to už je Péťa zase v tatínkově náruči.

„A co maminka?“ zasahuje Anežka do krásných hrátek shledání.

„Dobře, že´s to připomněla. Musíme hned domů. Snad nám neumřela strachy.“

„Poběžím napřed a vzkřísím ji, dám jí kytičku od Petříčka!“

Vzala ji bratříčkovi z ruky, aby ji nepomačkal. A teď ji má pro maminku.“

Tatínek souhlasí, a tak se dává do běhu. Pokolikáté už dnes? Ale únavu necítí. Představuje si, jak přiběhne domů. Utrápené mamince podá kytičku a řekne: To máš od Petříčka… a od Pána Ježíše. Velikonoce … to jsou jen květy a květiny, bez konce. Květiny, které proměňují bolest v radost. Vždyť našli Petříčka a tatínek našel svou víru – v Ježíše, který za nás zemřel a vstal z mrtvých.

Modlitba

Zmrtvýchvstalý Ježíši, radost velikonočního rána se šířila od žen k apoštolům a od nich k dalším bratřím a sestrám. O letošních Velikonocích dorazila až k nám. Ano, máme se proč radovat. Svou lásku k nám jsi dokázal na kříži, svou moc při zmrtvýchvstání. A k tomu jsi ujistil apoštoly, že budeš s námi až do skonání světa. Zmrtvýchvstalý Kriste, věříme tomu, a proto se v pokoji radujeme – za všech okolností jsi s námi a toužíš řešit naše problémy -  svou láskou i mocí. Jak krásný je pocit bezpečí v tvé blízkosti, Věčný, který nás ujišťuješ o nekonečném štěstí v nebi na věky věků. Amen.

Neděle doma

(čtení na pokračování)
Krásnou neděli prožila rodina Strnadova po návratu Petříčka domů. Chlapec šel z náruče do náruče, všichni na něho měli čas. Tatínek se pohyboval často po čtyřech, když pro syna dělal koníčka, oslíka, velblouda anebo pro změnu psa, který štěká, líše se a hlídá, aby Péťa zase neutekl. Až navečer Veronika rodičům připomněla, že by měli synáčka také pokárat za to, že opustil byt a vyhloubil jim tak nové vrásky. Především tatínek má čelo rozbrázděné cestičkami životních zážitků, které zakrývá kšticí. Dnes to není potřeba. Neustále se totiž směje, a tak se potůčky vrásek vyrovnávají. 

Večer se z kruhu rodiny vytrácí Anežka. Po dnech osamění si užívala společenství až dosud plnými doušky. Ale s přibývajícím časem klepe na dveře zítřejší den. Straší ji fyzika a do literatury mají už týden zadánu báseň, kterou ještě neumí. Usedá ke stolu a vytahuje učebnice. Začíná básní. Ale nemůže se soustředit, ani na chvíli nedokáže uložit verše do paměti. Vzdává to. Snad ji zítra nevytáhne. Mohla by se omluvit. Ale po té scéně s kostlivcem? Učitelka to brala jako provokaci, i když ona má svědomí čisté. Říkala jenom pravdu. Spíše ona by měla být na učitelku nazlobená. Snad se to urovná. Ale omlouvat se nebude. Raději to zkusí teď ještě znovu… 

Ale výsledek práce je žalostnější než před chvílí. Přistihuje se, že přemýšlí, jaké to bude zítra ve škole. Ve třídě bude opět sama… bez Jitky… sama. Napíše jí. To je nápad! A hned. Vybírá mezi dopisními papíry ten nejhezčí, v pravém horním rohu uvádí datum a přemýšlí nad oslovením. Nakonec píše:

Moje jediná přítelkyně,

zdravím Tě z domu a moc na Tebe vzpomínám.

Prožila jsem krásnou neděli. Nejprve jsme si však všichni užili. Z domu nám totiž utekl Petříček. Dlouho jsme mu nemohli přijít na stopu. Běžela jsem se poradit do kostela. Tatínek přišel za mnou a také se modlil. A Bůh mu ukázal, kde máme po něm pátrat. Šli jsme na jisto do parku. Představ si, že chodil po břehu řeky. Kdybychom přišli později, mohl spadnout do vody a utopit se. Byli jsme moc rádi, že jsme ho našli. Já jsem šťastná, že tatínek našel opět víru. Zase je mi s našimi doma dobře. 

Strašně se mi po tobě stýská. Ve škole jsem bez Tebe sama. Holky se nechtějí se mnou bavit, protože jsem podle nic pyšná. Myslím, že to není pravda. Jsem jenom jiná a nechci dělat hříchy. Bojím se zítřka. Neumím básničku a třídní se na mě zlobí. Až se uvidíme, tak Ti to vysvětlím. 

Ve škole je to bez Tebe hrozné. O to více se budu teď těšit domů  - na maminku, na tatínka a Péťu. I na Verunku, pokud nebude pryč. Včera jsme se začali mít zase rádi. Přeji Ti, abys to měla ve škole lepší než já. Napiš mi! Já na Tebe moc vzpomínám.










Anežka

Odkládá propisku. Vkládá dopis do obálky s adresou. Má jich takto připravených několik. Sedí a sní o Jitce, která se vrací. Sedá si k ní ve škole do lavice a holky jsou vzteklé…

Zespodu se ozývá hlas maminky: „Večeře!“

Je po snění. Ale jde hned. S rodinou kolem stolu nebude sama.

V té době myslí na Anežku i Jitku jejich třídní učitelka. Nemůže pochopit, proč ji Anežka neposlechla. A navíc si vymyslela báchorku s kostlivcem. Tolikrát byla u ní v kabinetě a bylo všechno v pořádku. A teď najednou se bojí kostlivce. Vymyslela si to, aby se ukázala před třídou. Teď bez Jitky si potřebuje získat nové kamarádky. Ale proč nepřišla pro pomůcky? To je ještě větší záhada. Tak ráda vždycky k ní do kabinetu chodila… Změnila se… tříská s ní puberta. Ale nesmí jí ustupovat. Zítra jí ukáže pevnou ruku. Nejhorší je, že lhala a pak dělala ukřivděnou. To by do ní nikdy neřekla. Ale co když je všechno jinak, a ona se skutečně kostlivce bála? Hloupost! Zítra ji vyvolá z básničky. Uvidí, jak se bude tvářit. Dostane jedničku, poděkuje a bude vše při starém. Ale věřit jí už nemůže.

U Strnadů je celá rodina u večeře pohromadě. A je jim spolu dobře. Nikomu se nechce od stolu, a tak se Anežka nabízí, že dá dnes Petříčka spát.

„Copak nemáš nic na učení?“ diví se maminka.

„Stejně mi to nejde do hlavy. Musím to zítra nějak přežít.“

„Těch zážitků bylo dneska moc,“ má maminka pro ni uznání, „když tak se omluv, abys nedostala špatnou známku!“

Anežka cítí, že by se měla mamince svěřit – povědět jí o svém smutku i o tom, jak jí třídní nevěřila. Není dobré, když o svých problémech mlčí. Ale nechce kazit dnešní pohodu. Svěří se zítra. A pak: Petříček čeká v koupelně na osprchování. To bude legrace!

Smích a cákání je slyšet z koupelny. Maminka už tam chce jít zjednat pořádek, ale pak mávne rukou. Dneska na to mají právo. Nezasahuje ani tehdy, když loučení u postýlky trvá dlouho. Jenom zpovzdálí nakoukne a slyší, jak chlapec žadoní: „Ještě jednu pohádku!“

„Tak dobře,“ souhlasí Anežka, „ale pak už budeš hned spinkat.“

„Áno, pinat,“ slibuje maličký, přitahuje si přikrývku až po bradu a dychtivě čeká na vyprávění.

Anežka nemá „v rukávu“ žádný další příběh, proto přemýšlí, jak začít. Ale Péťa je trpělivý. Ví, že o po´hádku nepřijde. Dočká se. Chvíli to ještě trvá, ale pak už Anežka začíná vyprávět:

„To byl jednou jeden kluk, jmenoval se jako ty – Petříček. Jednou ho napadlo, že už je velký a může si vyjít na vycházku sám. A to mu byly tři roky. Opatrně se vykradl z bytu a už byl na schodišti a potom na ulici. Mohl běžet, kam chtěl. Nikdo mu nic neříkal. Utíkal k řece, tam se mu vždycky moc líbilo. Za chvíli stojí na břehu. Tatínek ani maminka ho nedrží za ruku. Může tedy až k vodě, kde je tolik kamínků. A může házet sám bez držení.  První i druhý hod se mu daří. Tím třetím kamínkem chce hodit co možná nejdál. Rozbíhá se, ale podjíždějí mu nohy. Sjíždí do řeky. Plavat neumí. Nemůže dýchat, začíná polykat vodu.

Ale to už stojí jeho tatínek kousek dál na břehu a volá: „Zlatá rybko, pomoz mi!“

„Vrátil´s život mně, pomohu já tobě.“

„Hledám svého synáčka, porozhlédni se, jestli nespadl někde do řeky!“

„Podívám se, podívám,“ slibuje rybka a proměňuje se velkou rybu. Plave jako raketa. Brzy objevuje chlapce, který leží bezvládně na dně. Nakládá si ho na záda a vynáší k hladině. Mrskne sebou tak, že dítě vyhazuje na břeh. Přitom se na slunci tak zaleskne, že touto září přivolává chlapcova tatínka.

Naštěstí ještě nebylo pozdě. Otec vytřepal z chlapce vodu, aby mohl začít dýchat. Zachránil ho a mohl se s ním vrátit domů. A to je konec pohádky, Petříčku, ale věz, že vždycky to takto dobře nedopadne. Slib mi, že nikdy z domu sám neodejdeš!“

„Slibuji,“ jsou poslední Petříčkova slova, než ho spánek odnese do říše snů krásných pohádek.

Modlitba

Bože, Duchu svatý, prosíme tě za naše rodiny, aby šťastně prožívaly neděle a sváteční dny. Kéž si najdou vždycky čas na mši svatou, ať v neděli nepracují a mají čas i na sebe. Ať si především o nedělích rozumí děti s rodiči a rodiče s dětmi. Prosíme tě, aby prožili nezapomenutelné chvíle na vycházkách, výletech, ale i doma, kde si něco pěkného přečtou a vzájemně se povzbudí na cestě do Božího království. Prosíme o to skrze Krista, našeho Pána, Amen.

Báseň

(čtení na pokračování)
Do pondělního rána se Anežka nebudí s dobrým pocitem. První myšlenkou míří do školy, především do hodiny literatury. Napadá jí, že by se mohla básničku naučit ještě teď ráno. Pohlédne na hodiny. Ne, teď už je pozdě. Čas do osmi hodin jí vystačí na ranní hygienu, snídani a cestu do školy. Opouští lůžko, ledabyle přitom pronese ranní modlitbu. Ale vzápětí ji to mrzí.  Staví se k oknu, potěší se modrým nebem bez mráčků a tiše říká: „Nebeský Otče, děkuji ti za krásný den. Moc se bojím jít dneska do školy. Buď tam se mnou, ať to dobře dopadne. Děkuji také za tatínkovu víru, že už nejsem doma sama. Za Petříčka, že tam vedle pěkně spinká. Za maminku, která je s ním doma a má ho raději než peníze. Otče náš…“

„Áži, dobré ráno, máš na stole snídani,“ šeptá maminka mezi dveřmi.

„Dobré ráno,“ odpovídá děvče a přijímá přitom lehký maminčin úsměv.

Pokouší se odpovědět stejně, ale moc jí to nejde. Přitom cítí po dlouhé době opět touhu položit hlavu na maminčino rameno a povědět jí o sobě všechno. Ale na to není čas. A možná by to ani neuměla. Už není jako Petříček, který se přitulí a nic před maminkou netají.

Běží do koupelny, obléká se, snídá. Několikrát chce přitom zavolat maminku k sobě. Ale zůstává jenom u toho. Po očku ji pozoruje. Má hezkou mámu: vlasy už po ránu vyčesány do drdolu,  afinu spuštěnou do čela, jemnou pleť, provoněnou a osvěženou nočním krémem. Nemůže k ní jako Péťa. Patří mezi puberťačky a ty už se přece nemazlí…

Teprve při odchodu si postěžuje: „Mami, dneska se bojím do školy.“

„Omluv se, paní učitelka tě pochopí.“

„To nejde, vysvětlím ti to až večer.“

Maminka cítí se svou dcerou, proto ji něžně pohladí. Ještě včera by ucukla. Ale teď se malinko opře tváří o dlaň ruky. 

„Neboj, budu na tebe myslet,“ povzbuzuje citlivá žena Anežku slovem i úsměvem.

Dívka přitom lehce poskočí. Jako děvčátko tak hopsala kolem máminy sukně vždycky. Z domu si odnáší vůni její ruky. Vydrží s ní jít až do třídy. Zdraví. Rozhlédne se po místnosti, ale nikdo jí neodpovídá. Co mohla čekat jiného? Usedá do lavice a vytahuje čítanku. Bude se učit jako ostatní…Při pohledu na řadu veršů to vzdává. Co má dělat? Její pohled zabloudí ke konvičce. Je krásně žlutá. Třídní ji koupila, aby se snadno poznala od jiných. Žádná třída takovou nemá. Napouští do ní vodu a svlažuje uschlou zemi v květináčích. 

Dolétne k ní několik poznámek: „Už zase šplhá… Šprtka, ani básničku si nemusí opakovat… Vždycky je něco extra.“

Neodpovídá na to. Vrací konvičku na své místo a jde si sednout do lavice. Do zvonění zbývá ještě několik minut. Jen letmo vnímá dva šesťáky, kteří přinášejí třídní knihu. Postřehne, že odnášejí konvičku. Třídní si chce asi polít květiny ve svém kabinetě. 

Dvakrát pročítá básničku, aby si ukrátila čas do zvonění. S celou třídou vstává při příchodu třídní. Zachytí za sebou několik poznámek na její adresu: „Je jako puma… Dneska jí ulétly včely… Jenom ať mě nevytáhne… Pravá chobotnice.“

Ta přezdívka jí sedí. Dovede vytáhnout ze třídy toho, kdo neumí. Obrázek chobotnice, vytahující nepřipravené žáky chapadly, proletěl už před rokem třídou. A od té doby se tohoto pojmenování nezbavila.

Anežka cítí, že to s ní nedopadne dobře. Má se omluvit? Učitelka už bere do ruky obávaný notes. Určitě ji vyvolá. I maminka jí radila, že se má omluvit. Musí teď, než ji zavolá k tabuli. Sbírá k tomu odvahu. Konečně zvedá ruku.

„Nemusíš se hlásit,“ reaguje hned učitelka, „stejně jsem tě chtěla vyvolat. Pojď k tabuli.“

„Ale já…“

„Já vím, že bys raději přednášela na místě, ale s básní je třeba umět předstoupit před publikum.“

Anežka vystupuje z lavice a míří poslušně k tabuli. Učitelka si mění s ní místo a jde si sednout mezi posluchače.

„Tak prosím,“ dává vyvolané prostor a je přesvědčena, že uslyší zase svou oblíbenou žačku tak, jak ji znala až do pátku.

Je ochotna jí toho kostlivce odpustit. Nakonec v tomto věku může každý uklouznout. Má přece své žáky ráda. A trocha přísnosti jim jenom prospěje.

Anežka stojí a mlčí. Dívá se přitom na místo, kde vždycky stává žlutá konvička. Teď tam není. Dobře že ráno květiny polila.  Nemusí třídní upomínat. 

„Anežko, můžeš začít,“ vyzývá ji učitelka.

Z jejího hlasu lze tentokrát vycítit něhu. Je koneckonců trojnásobná máma. Právě mateřským instinktem vnímá Anežčinu bezradnost a smutek. Cítí, že děvče u tabule je nešťastné. Možná prožívá něco těžkého, proto se nemohla básničku naučit, proto byla taková divná v pátek. Ale proč se tedy hlásila? Proč se nechala vyvolat, když básničku neumí? Provokuje, zase provokuje. Musí ji přísně potrestat. Co se jenom s tou holkou děje, to nechápu. Ta nešťastná puberta…

Vstává a přísným hlasem pronáší: „Velmi jsem se v tobě zklamala, Anežko! Máš za pět. Navíc za provokování ti píši poznámku.“

Dívka přináší žákovskou knížku a pokládá jí na stůl. Učitelka pozoruje každý její pohyb. Musí přiznat, že v jejím chování není ani trochu vzdoru. Není uražená ani ješitná. Neohlíží se ke třídě, aby vzala odměnu za provokace. S něčím podobným se ještě nesetkala.

Anežka se vrací s pětkou a poznámkou na své místo. Je sama. Chce se jí brečet. Poroučí si, že slzet nesmí. Vypláče se u maminky. Všechno jí vysvětlí. Má jenom ji a tátu. A ještě Veroniku. Tam doma sama není a už nikdy nebude.

Modlitba


Bože, náš Otče, Veronika po nešťastné scéně ve škole ještě hlouběji poznala, jak je důležitá pro ni rodina. Pochopila, že rodiče ji milují, a že se jim může svěřit. Prosíme tě za všechny rodiny, aby v nich vládla láska a porozumění. Modlíme se především za rodiče: kéž mají na své děti vždycky čas a otevřené srdce. Svěřujeme ti také děti: kéž si neuzavírají cestu k rodičům ani v době dospívání, dovedou se u nich vyplakat a přijmout pohlazení. Takto jsi to, Bože, chtěl, když jsi stvořil rodinu jako společenství vzájemného darování. Prosíme, buď uprostřed našich rodin. Amen.

Žlutá konvička

(čtení na pokračování)
Třída byla chováním Anežky v hodině literatury zaskočena. Děvčata o přestávce probírají její vystoupení ze všech stran. Nakonec vítězí názor, že se asi zbláznila. Proč by se jinak nechala vyvolat, když básničku neuměla. Nikdo z kluků neutrousil ohledně Anežky ani jedinou poznámku. Dotklo se jich jakési dívčí tajemství, kterému nemohou rozumět. A tak se po zazvonění shromáždili vzadu za lavicemi a teď hází gumou na čáru. Nikdo si proto nevšímá dvou šesťáků, kteří nenápadně vracejí na své místo konvičku. Až na Anežku, která sedí sama na svém místě a o kontakt s třídou se už nesnaží.

Po přestávce mají matematiku. Dostávají písemky.

„Strnadová, máš trojku, zbytečné chyby, postupy byly správné,“ hodnotí učitel odevzdanou práci a podává ji zklamané žačce.

Pak si všechny příklady společně počítají. Poklidnou práci přeruší prudké zaklepání na dveře.

„Dále,“ odpovídá učitel, známý svou klidnou povahou.

Do třídy však vstupuje jeho pravý opak: ředitel, sledovaný třídní učitelkou. Okamžitě je dětem jasné, že se stalo něco špatného. 

Ředitel se snaží o klid, ale přesto neukryje vzrušení, když oznamuje: „V ředitelně je muž, kterého jste polili z okna vodou. Ať se přihlásí, kdo to udělal, a jde se tomu pánovi omluvit.“

Ve třídě nastává úplné ticho. Žáci se dívají jeden na druhého, holky se obracejí ke klukům.

„Přihlaste se! Čím dříve, tím lépe. Počkám jednu minutu,“ vybízí opět ředitel.

Ale ani po tomto ultimátu se nikdo nehlásí.

„Dobře,“ dokáže ředitel zachovat klid a rozvahu, „pokud zůstanete tak dojemně jednotní a nevydáte viníky k potrestání, budete za to pykat celá třída. Tuším, že máte jet na pěkný výlet do hor. Jestliže se do konce vyučování nedozvím viníka, tak tento výlet zakazuji. Nedopustím, aby dělala někde ostudu naší škole třída, která lije na chodce z okna vodu a navíc viníky kryje.“

„Jak víte, že to udělala naše třída?“ osměluje se po této výhružce Lucka.

„Ten pán se při polití podíval nahoru a spatřil žlutou konvičku. Takovou má jenom vaše třída.“

Ředitel se ještě jednou rozhlédne a ujišťuje se, zdali přece jenom někdo nepromluví: „Takže nikdo o ničem neví?“ 

Když se nikdo nehlásí, zopakuje své rozhodnutí: „Počkám do konce vyučování.“  Zkušená třídní k tomu nic nedodává. Ví, že děcka si to musejí vyříkat mezi sebou. Budou mít na to velkou přestávku. Teprve potom zahájí vyšetřování ona. Beze slova opouští třídu spolu se ředitelem. Na chodbě mu řekne: „S trestem souhlasím. Ale ještě se pokusím viníky odhalit.“

Hodina matematiky pokračuje, ale soustředění na práci je mizivé. Všichni včetně učitele si oddechnou, když zazvoní.  Holky vlétnou mezi kluky a ječí na ně: „Kvůli vám nepojedeme na výlet!“

Ale hoši hledí jeden na druhého, až Kamil řekne za všechny: „Hráli jsme čáru, nikdo z okna vodu nelil. A co když jste to udělaly vy - holky?“

„Kdo?“ křičí Petra.

„Některá z vás. My jsme hráli čáru.“

Jenom chvilku jsou holky zaražené, až se Lucka obrátí k Anežce, která svačí na svém místě. Volá na ni: „Ty jsi zalévala. Viděla jsem tě.“

„To je pravda. Nikdo jiný konvičku v ruce neměl,“ přidává se Petra i další holky.

„Zalila jsem jenom kvítka,“ brání se Anežka, „konvičku vzali šesťáci, viděla jsem je.“

„Fakt?“ ujišťuje se Lucka.

„Nekecáš?“ podezírá ji Petra.

To je tvrdé obvinění. Ale žádný jiný svědek ohledně šesťáků se nehlásí. Bez povelu se přesouvá celá třída k Anežčině lavici. Kruh kolem ní je úzký. Petra opakuje své podezření: „Nekecáš?“

Anežka odpovídá pevně: „Viděla jsem je. Před vyučováním konvičku odnesli, na konci první přestávky ji zase přinesli.

„Proč jsi jim něco neřekla?“ vyčítá jí Kamil.

„Donesli před vyučováním třídnici. Podle toho jsem myslela, že je poslala pro konvičku chobotnice.

„A co když kecáš?“ opakuje Petra znovu své podezření.

„Anežka nelže, to nevíš?“ zastává se jí Lukáš.

„To je pravda,“ je okamžitá reakce ze všech stran kruhu.

„Třeba lže dneska,“ nechce Petra ustoupit.

Ale Lukáš se stává pevným obhájcem obviněné. Klidným hlasem vyzývá třídu: „Komu z vás Anežka zalhala, ať zvedne ruku!“

I tentokrát se najde jediný oponent: Petra. Předhazuje páteční scénu s kostlivcem. Nastává napjaté ticho. Oči všech se obracejí k Anežce. Ta by se nejraději rozbrečela a utekla někam pryč. Copak zde může mluvit o svých pochybnostech a úzkostech?  Nikdo by stejně nepochopil, proč ji děsily v lebce důlky po očích, nosu i puse. Vysmáli by se jí všichni, jakmile by začala mluvit o svém strachu ze smrti. A navíc o tom hovořit ani nedokáže. Napadá jí, že je jako Ježíš, který vstal z mrtvých, a přesto tomu lidé nemohli uvěřit. Ale on se jim ukázal, aby je přesvědčil. Jedl rybu, aby viděli, že má tělo a není nějakým přeludem nebo duchem. Musí je přesvědčit jako Ježíš. Poraženecká nálada pryč. Musí se obhájit. Vždyť přece mluví pravdu!

Tyto myšlenky jí proběhly hlavou během několika sekund. Přesto už v davu vládne netrpělivost. Zvedá sklopená víčka a jasně říká: „S tím kostlivcem jsem řekla pravdu. Jestli tomu nevěříte, tak se zeptejte mého tatínka.“

„Věříme ti,“ odpovídá okamžitě Lukáš tónem, který už nepřipouští pochybnosti, „jenom jestli ti uvěří chobotnice.“

„Anežka je její miláček!“ neodpustí si Lucka rýpnutí.

„Dneska to tak nevypadalo,“ přidává se k Lukášovi Jakub, kterému ve třídě málokdo odporuje.

Do napjatého ticha pak hodnotí situaci: „Jedině Anežka nás může zachránit. Jinak máme po výletě. Ta žlutá konvička vypadá tak věrohodně, že vinu ze sebe jenom tak lehce nesmažeme. Pokud Anežce chobotnice uvěří, máme vyhráno. Šesťáky přitlačí a oni se přiznají.“

Bouře souhlasu potvrzuje Jakubovu pozici ve třídě. Ale zároveň vyletěla v sympatiích nahoru i Anežka. Teď za ní stojí celá třída. A ona to ví. Už není vůbec sama. Z chodby se ozývá zvonek. I když vedle ní nikdo nesedí, není vůbec osamocená. Bože, ať mně chobotnice uvěří. Je to na tobě, já budu mluvit a ty ji přesvědči. Nezlob se, jestliže jsem takto rozdělila úkoly. Ale jestli jsi, nemůžeš mě odmítnout. Přece nechceš, abych byla zase sama.
Modlitba

Pane Ježíši Kriste, nabádal jsi nás, aby naše řeč byla „ano, ano a ne, ne“, tedy vždycky a za všech okolností pravdivá. Jitka si nemálo kvůli své pravdomluvnosti vytrpěla. Získala tak pověst dívky, které je možno vždycky věřit. Kéž nikdy nelžeme, i když nám to bude přinášet bezprostřední prospěch. Lež má krátké nohy a nemůžeme na nich dojít do nebe. Pravda nakonec vždycky zvítězí, i když přitom mnozí lidé trpí. Posiluj nás, ať mluvíme vždycky pravdu, a tak se můžeme s tebou upřímně radovat nyní i na věky věků. Amen.

„Aleluja“

(čtení na pokračování)
Třída má nachystány věci na zeměpis, ale namísto nemocné učitelky přichází třídní učitelka. 

Když žáci povstanou, tak jim oznamuje: „Mám teď volno, uděláme si třídnickou hodinu.“

Všem je jasné, že se bude řešit problém kolem konvičky. V této hodině se rozhodne o výletě, na který se už tolik těšili. 

„Pane ředitel se velmi zlobí,“ začíná třídní učitelka s řešením problému, „Ten politý muž mu vyčetl, že má nepořádek ve škole, když si jeho žáci mohou dovolit obtěžovat chodce. Obvinil ho, že nemá zajištěn dostatečný dozor. Proto pan ředitel rozhodl, že budou o přestávkách otevřeny dveře na chodbu, aby dozor viděl, co se ve třídách děje. Hlavní vina však zůstává na naší třídě.“

„Hlásí se Lucka. Netrpělivé třepe rukou, aby si vynutila okamžité vyvolání.

Třídní na to reaguje nevrle: „Proč mě nenecháš domluvit? Je to tak důležité?“

„Je,“ odpovídá žačka s nejlepším prospěchem ve třídě a hned pokračuje: „Jsme v tom nevinně.“

„A můžeš to dokázat?“

„Já ne, ale Anežka vám to dosvědčí.,“

„Anežka?“ ujede učitelce nevrlá poznámka.

„Posaď se,“ dává pokyn Lucce a přitahuje k sobě třídní knihu, aby udělala zápis.

Získává tak čas na přemýšlení. Zase Anežka… Co si má o tom nyní myslet? Dívka, které tolik věřila…Bude ji zase provokovat? V pátek ji šokovala tím kostlivcem, ráno se nechala vyvolat, a nic neuměla. Čím ji překvapí teď? Po očku na ni pohlédne. Sedí se sklopenýma očima, ale klidná moc není. Ještě donedávna by za ni dala ruku do ohně. Ale teď? Kdo ji svádí k těm provokacím? Musí na to přijít…

Ještě stále nahněvaná učitelka zvedá hlavu od třídní knihy a pohlédne na žákyni. Anežka cítí její podezíravý pohled. Ještě více ji to rozruší. I následná pobídka potvrzuje učitelčinu nedůvěru.

„Tak copak nám povíš? Doufám, že to nebude zase nějaká provokace.“

Vstává a rozhlédne se kolem sebe. Hledá tak oporu pro své vystoupení. Chvějícím se hlasem vypovídá: „Z naší třídy nikdo vodu z okna nelil. Udělali to šesťáci.“ 

„A jaký máš pro to důkaz.“

„Viděla jsem je, jak odnášeli konvičku.“

„To je všechno?“

„Vraceli ji až po první přestávce.“

„A proč jsi jim dovolila konvičku odnést.“

„Myslela jsem, že ji berou pro vás.“

„Jak sis to mohla myslet?“

„Přinesli od vás třídnici.“

„Co to blábolíš? Žádnou třídnici jsem šesťákům nedávala. Byla ve sborovně na svém místě. Takže zase provokace. Ještě zatahuješ do konfliktu mě? Takže já jsem poslala šesťáky do své třídy, aby si tu vzali konvičku a pak polévali chodce. Co si o mně myslíš?“, křičí už učitelka a všechno napětí se provaluje navenek. To jsem si tedy o tobě nemyslela. Ale teď už mě nic nepřekvapí. Ty si koleduješ o důtku.

Po tomto výbuchu hněvu se necítí žena za katedrou dobře. Tolikrát si předsevzala, že bude krotit svou prudkou povahu, a teď takhle vypěnila. Navíc: má pravdu v tom, co právě řekla? Něco uvnitř jí říká, že obvinila děvče neprávem. Ale proč ji do toho ta holka zatahuje s  třídnicí? Není ještě tak sklerotická, aby si nepamatovala, co udělala nebo neudělala dneska ráno. Musí být věcná a tvrdá, nepřipouštět si žádné city.

Chladným hlasem oznamuje své rozhodnutí:  „Pokud není další svědek, tak jsme s výletem skončili. A Strnadová, dej mi žákovskou knížku!“

Ve třídě se neodváží nikdo ani šeptnout, když Anežka jde ke katedře. 

„Běž si sednout!“ vyzývá učitelka nešťastné děvče a listuje znovu v třídní knize, aby zajistila dopad svých slov. Možná to s někým pohne.

Pokořená Anežka usedá na své místo a ukrývá obličej do dlaní. Nechce, aby někdo viděl její slzy. Cítí strašnou křivdu. Copak se jí Bůh nezastane? Teď je lhářkou přede všemi: před třídou i učitelkou. Chce se alespoň na dálku opřít o maminku a tatínka? Ale co si rodiče pomyslí, když donese další poznámku? Je sama, zase sama, se vším sama. Je jako Ježíš, když vstal z mrtvých. Nevěřili mu. Musel sníst rybu, aby dokázal, že není duch. Ale ona nemůže dokázat nic! Má oči uzavřené v dlaních, nic nevidí, ale přesto nemůže zahnat nutkavou představu. Ano, vidí ho jasně: kostlivce. Ty hrozné důlky po očích, nose i ústech. Ne, už to nesnese! Musí zahnat ty hrozné myšlenky! Ne, ne.

„Ne, ne!“ vzkřikne v zoufalství.

Leká se ticha ve třídě. Teď se jí budou navíc všichni smát. Je úplně odepsaná. Cítí slzu v oku. Ne, nebude se pláči bránit. Hlavně když se jí v slzách uleví. Teď už je to všechno jedno, co si kdo o ní myslí. 

Výbuch pláče je však tak silný, že vyděšená učitelka běží k ní. Během jedné sekundy poznává, že se mýlila. Tolikrát v životě ji děti zklamaly. Teď zklamala ona.

„Co je s tebou, Anežko?“ 

Bezmocný vzlykot a pláč sílí. Učitelka ji hladí a pak tiskne k sobě jako máma. Znovu se jí přitom ptá: „Co se ti stalo?“

„Děvče ze sebe uprostřed křečí pláče vyráží: „Ko…kostliv…ce, ne!“

Zase ten kostlivec. Teď už učitelka ví, že Anežka jí nelhala. Má skutečně děs z kostry v jejím kabinetě.  Bylo to strašné nedorozumění. Proč jen na ni byla tak přísná? Proč si raději s ní nepopovídala? Za léta učitelování ji děti tolikrát podvedly. Naučila se být ve střehu. Myslela si, že už dovede odhadnout, kdo mluví pravdu. Tentokrát se mýlila, moc se mýlila.

„Uklidni se, Anežko, prosím tě, všechno se vysvětlí,“ téměř žadoní učitelka.

Ale děvče mezi výbuchy pláče křičí: „Jsem lhářka, co chcete vysvětlovat, jsem nejhorší lhářka na škole.“

„Odpusť ji, Anežko, že jsem tě podezřívala, hned jdu za šesťáky a všechno vyšetřím,“ přiznává učitelka svou vinu před celou třídou.

 Anežka teprve teď chápe změnu situace. Začíná se stydět za slzy. Postupně se uklidňuje, a když i nadále cítí vlídnost učitelky, je schopná zopakovat svoje svědectví.

„Okamžitě to vyšetřím,“ vzkypí v ní opět prudká povaha.

Odchází ze třídy a nechává Anežku mezi spolužáky a spolužačkami. Kluci zůstávají na svých místech. Několik děvčat se přibližuje k uplakané spolužačce. Lucka se k ní sklání a zve ji: „Můžeš chodit mezi nás, když se ti odstěhovala Jitka.“

Jenom chvíli trvá, než jsou slzy s konečnou platností zahnány a holky se dohadují, s čím se vrátí chobotnice.

Učitelka to stíhá ještě do zvonění. Zavře za sebou dveře, zvedne ruce a vzkřikne: „Jede se na výlet, šesťáci se přiznali. I s třídnicí se vše vysvětlilo. Poslala ji sem po šesťácích zástupkyně, která si ji vzala ke kontrole.“

Jásot nemá konce. Ale když se přece jenom děvčata i kluci uklidní, plánují společně s třídní výletní dny.

Anežka je mezi nimi, Lucka s Petrou jsou jí nejblíže, ale ona se na chvíli stahuje do sebe a přemýšlí o Ježíšovi, který přesvědčil i Tomáše, že skutečně vstal z mrtvých. A v této chvíli nepochybuje o tom, že to byl on, kdo přesvědčil o pravdě všechny kolem ní: tatínka, maminku, Verču, učitelku i děcka kolem ní. A přesvědčil i ji, že skutečně vstal z mrtvých a že jásavé „aleluja“ hojí lidský strach. I strach ze smrti. Vždyť i my vstaneme z mrtvých a budeme jako on s nádherným oslaveným tělem!

„Díky, Ježíši,“ zašeptá tak, aby si toho nikdo nevšiml.

A pak už plánuje se všemi výlet a raduje se z proměny jejich třídní. A když tato dnes tak báječná žena odejde, volá ke všem Lucka: „Tak bezvadná učitelka – a my ji říkáme chobotnice!“

„Mamina, je to naše mamina,“ jásá nad svým objevem Jakub a celá třída vykřikuje a vyzpěvuje novou přezdívku.

„Mamina, mamina“ opakují do omrzení kluci i holky a Anežka po všech těch kotrmelcích minulých dnů cítí, jak teprve teď bude radostně zpívat „aleluja“.

Modlitba

„Aleluja, Živ buď nad smrtí slavný Vítěz, jenž z hrobu právě vstal, Pán Ježíš, bludných ovcí přítel, jenž za ně život v oběť dal. Zněj jasně z věků do věků čest, chvála Bohu člověku! Aleluja, aleluja, aleluja.“
2
1

