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Velikonoce 2

Čtení na každý den
pro děti a celé rodiny

Pondělí po třetí neděli velikonoční

Medailka Panny Marie

příběh podle svědectví k mariánskému měsíci květnu

Pan Robert Sláma vlastní stavební firmu, která vykazuje dobré výsledky. Zaměstnanci mají slušné platy a nebojí se budoucnosti. Jsou zvyklí bez výjimky plnit své úkoly.  V tom je majitel příkladem a nesnese lajdáctví žádného technika nebo dělníka.

Pan Robert však dovede být i neobyčejně laskavý. Zvláště doma se stává milujícím manželem, tátou a v posledních letech i dědečkem. Jeho vnučka Cecilka je častým hostem v jeho klíně. Pomazlí se s ním a sdělí mu všechny novinky i své starosti.

„Dědečku,“ začíná děvčátko jednoho dne s velkou vážností rozhovor, „babička má o tebe pořád strach.“

„To už je úděl maminek a babiček,“ dává muž najevo, že o tom ví.

Copatá holčička, která nedávno oslavila své šesté narozeniny, se k dědečkovi přitulí svým štíhlým tělíčkem jako pnoucí rostlinka a zašeptá mu do ucha: „I já se o tebe bojím, chodíš po stavbách, kolikrát bez zábradlí…“

„Ta babička tě zbytečně straší.“

„Je to pravda, můžeš spadnout.“

„Musíš se za mne modlit.“

„Budu, dědečku,“ slibuje holčička a po chvíli mazlení ho táhne do svého království v dětském pokoji.

Jednoho dne se vrací pan Robert domů s dobrou náladou.

„Dostali jsme výbornou zakázku,“ sděluje rodině při večeři, „budeme opravovat střechu i vazbu na velkém starobylém chrámu. Mám zajištěnou práci na celé léto i podzim. Je to velká čest pro naši firmu, že nám byla tato práce svěřena.“

Dcera i zeť dědečkovi blahopřejí, jenom babička jejich pocity nesdílí. Naopak naříká: „To zase zažiju strachu.“

Nikdo nezpozoruje, že Cecilka se vytrácí z jídelny. Brzy se vrací a vítězně mává ručkou. Vleze dědečkovi do klína a podává mu malý sáček.

„Tu máš medailku Panny Marie,“ sděluje mu vážným hlasem, „ta tě bude chránit na stavbách.“

„Děkuji,“ odpovídá dědeček dojatě, „budu ji  nosit všude a pořád.“

Tentokrát je spokojená i babička. Medailku dovezla vnučce z poutě. Kdyby ji dala Robertovi sama, tak by si ji nevzal. Řekl by jí, že takový plíšek nemá žádnou moc… Marně by mu vysvětlovala, že je posvěcená a je tak spojená s modlitbou církve. Ale Cecilce neodmítne nic. Určitě tu medailku bude nosit pořád u sebe. A Panna Maria ho bude chránit.

Hned další týden v pondělí odjíždí technické vedení firmy s panem Robertem na průzkum stavby. Procházejí nad klenutím budovy a hodnotí každý trám a způsob případné náhrady. Pan Robert se odděluje od techniků a postupuje po fošnách dopředu. Nevšímá si, že jedna z hrubých desek je vysunuta a není opřena o trám. Stoupá tak do prázdna. Dopadá na šikmou klenbu. Ve  zlomku sekundy si stačí uvědomit, že směřuje po šikmině klenby do úžlabiny při nosné zdi. Tam si při rychlosti pádu zlomí vaz. Současně si všímá podpěrného trámu vedle sebe. ¨Chyť se ho!“ slyší vnitřní hlas. Poslouchá. Vymrští levou ruku a zaklesne ji za trám. Strašně jím to škubne. Snad si neutrhl ruku! Ne, jeho ruka je ovinutá jako had kolem trámu a drží ho na svahu klenby. Křičí o pomoc. Zatím v šoku bolest necítí, ale je si jistý, že rukou nepohne.

Technici přemísťují fošny, aby se dostali k bezmocnému Robertovi. Zraněný začíná cítit bolest v ruce i v prsou. Svírá ho křeč. Chraptivě volá o pomoc. 

„Vydrž!“ volají na něho chlapi.

„Už nemám sil!“ odpovídá slabě.

„Musíš, nebo sletíš dolů!“ varuje ho jeden z mužů.        

Pan Robert myslí na medailku. Už ztrácí poslední zbytky sil. Rty se mu chvějí slabostí. Chvějí se mu rty slabostí. Přesto šeptá: „Maria, pomoz!“

Ještě se drží. Zatíná zuby, aby překonal bolest. Chlapi už kladou poslední silnou desku. Po ní se dostanou k němu. Pak už téměř v mrákotách slyší jakoby z dálky: „Pusť se!“

Uvolňuje zesláblý sval. Sjíždí na podstrčenou fošnu. Zasyčí bolestí. Ztrácí bolestí vědomí, když ho jeden z mužů chytá pod pažemi, aby ho vysmýčil nahoru. Probírá se až v bezpečí. Leží ve vodorovné poloze a naříká bolestí.

„Vydrž, lékař tu bude za chvíli,“ povzbuzuje ho hlavní technik, „stejně jsi utekl hrobařovi z lopaty. Ještě že ses chytl toho trámu.

„To já ne!“ odpovídá Robert slabým hlasem a volnou rukou nahmatává medailku.

„Že tě to napadlo!“ chválí ho muž skloněný nad ním.

„Mě ne,“ vyráží zraněný těžce ze sebe.

„A koho?“

Už nemá sil odpovědět. Ale myslí na medailku od Cecilky. Maria mu zachránila život.

Přijíždí lékař, dělá mu první ošetření, muži ho nakládají na nosítka. O tom už Robert neví. Je v bezvědomí, ale zachráněný.

Od té doby nosí medailku stále při sobě a dosvědčuje, že Maria na medailce mu zachránila život.                                                                 

Modlitba

Panno Maria, Královno máje, k tobě se v květnu modlí lidé více než v jiné měsíce. Proto i my se obracíme s prosbami na tebe.

Provázej nás svou mateřskou přímluvou po všech cestách tohoto života, ať nezabloudíme a dojdeme bezpečně do nebe.

Odpověď: Oroduj za nás

Ukazuj nám na svého Syna, který vstal z mrtvých a předešel nás tak ve vzkříšení.

Oroduj za nás!

Provázej svou mateřskou ochranou lidi na stavbách, silnicích a v jiných nebezpečných provozech. 

Oroduj za nás!

Buď nám Matkou v těžkostech i radostech života, vypros nám posilu na další cestu.

Oroduj za nás!

Přimlouvej se za nás, Královno máje, u svého zmrtvýchvstalého Syna. Přiváděj nás k němu, do jeho království, které je bez konce až na věky věků. Amen

Úterý po třetí neděli velikonoční

„Poděkujme Kristu Pánu…“

(svědectví)

Paní Milada vypráví ze svého života:

Měli jsme se s Jarkem moc rádi, když jsme se rozhodli založit rodinu. Prožili jsme krásnou svatbu a těšili se, že do roka mezi nás přibude děťátko. Ale nestalo se tak. Zůstávali jsme pořád jenom dva. Navíc smutní, neboť jsme po děťátku moc toužili. Utěšovali jsme se myšlenkou, že je to tak v naší situaci dobré. Neměli jsme totiž byt a na svobodárně byla společná koupelna i další hygienická zařízení. Navíc Jarek musel do školy, aby si doplnil kvalifikaci.

Uběhly dva roky. Přišla jsem domů s fantastickou zprávou. Moje kamarádka se vdávala a stěhovala se za manželem. Zůstal po ní byt, který mi nabídla na splátky. Okamžitě jsme to brali. Vždyť budeme mít hnízdečko, a to už nám Pán Bůh určitě děťátko pošle. Byli jsme šťastni, když jsme se postupně zařizovali a chystali i pokojík, kde si bude náš potomek hrát. Ale měsíc co měsíc jsem Jarkovi sdělovala, že miminko zatím nečekáme. Byl vždycky strašně smutný, já jsem také plakala. Znovu a znovu jsme se povzbuzovali k modlitbě. Prosili jsme: „Bože, Ty můžeš všechno. Pomoz i nám, ať se nám narodí děvčátko nebo chlapec. Moc po něm toužíme.“

Vyhledala jsem lékaře, jela do lázní, podstupovala různé léčebné kůry. Všechno marně. Miminko na cestě nebylo. Nemohli jsme se ani dívat na manžely, kteří se šťastně procházeli s dětmi či tlačili před sebou kočárek. Napadalo nás: Proč Bůh nevyslyší naši prosbu, když se tak modlíme? Je vůbec Bůh? Proč nás neuzdraví, abychom mohli mít děti? Taková a podobná pokušení nás pronásledovala. Společně jsme je odháněli. Zároveň jsme však děkovali Pánu Ježíši za krásnou lásku, která mezi námi vládla. Den ode dne jsme se měli více rádi a věřili,  že touto láskou nás oba spojuje Pán Ježíš. Náš život se podobal keři s růžemi. Byly to nádherné květy manželské lásky, pravidelně střídané trny nesplněné touhy, o které se rozdírala naše kůže.

Uběhl další rok. Jarek dokončoval školu. Chytali jsme se stébla naděje: Teď bude na miminko čas, Pán Bůh čekal na vhodnou dobu. Po maturitě určitě vyslyší naše prosby. Prosili jsme a věřili, že teď už to přijde…

Ale nepřišlo. Ani jsem nevěděla, jaká mám volit slova, když jsem musela Jarkovi oznámit, že znovu nejsem těhotná. A pak jsem brečela a Jarek tupě zíral do stropu. Kdo to nezažil, tak asi nikdy nepochopí, jaká je to bolest, když manželé touží po dítěti, a ono není… Oba jsme v tom smutku věděli, že se znovu musíme chytnout Boží dlaně. Ale jak? 

Jarek zdrceně uvažoval nahlas: „Napadá mě, jestli vůbec Bůh je, když nás nechá trápit.“

„Je,“ odpověděla jsem na to hned, „copak jsme dostali málo? Máme lásku! Tak nádherný vztah mezi námi jsme vůbec nečekali.“

„Ale já chci dítě!“

„Budeme se zase modlit, musíme vytrvat.“

„A hlavně věřit,“ přidal se ke mně Jarek.

Znovu jsem se rozplakala a najednou mě napadlo, abych začala zpívat. Brečela jsem, ale přesto zpívala: „Poděkujme Kristu Pánu, za tu jeho svatou ránu…“

Děkovala jsem Pánu Ježíši za všechno i za tu bolest, že nemůžeme mít děti, když po nich tak toužíme. Děkovala jsem a věřila, že on o nás ví, že nám dává to nejlepší. Jarek nezpíval, ale cítil to samé, co já. Začal se totiž nahlas modlit: „Pane Ježíši, děkujeme ti za všechno, věříme, že jsi s námi.  Úplně se ti svěřujeme, dělej s námi, co ty uznáš za dobré.“

Bylo to něco nového. Dosud jsme prosili za děťátko a snažili se věřit, že je budeme mít. Teď jsme se odevzdali Pánu Bohu a byli klidní. On přece o nás ví. Navíc to bylo na prahu jara. Příroda se probouzela. Radovali jsme se z jehnědů, prvních poslíčků vzkříšení keřů a stromů. Navenek se v našem životě nic nezměnilo. Dál jsme chodili do práce, děťátko jsme neměli, ale přece to bylo jiné. Věřili jsme, že Pán Bůh o nás ví a že dělá pro nás to nejlepší.
A pak to přišlo. Nemohli jsme tomu uvěřit. Ale bylo to tak. Testy to potvrdily. Děťátko klíčilo v mém bříšku. Byl to nejkrásnější květen v mém životě. Vrcholila velikonoční doba. Chválili jsme Pána Boha zpěvem „aleluja“. Denně jsme chodili na májové a radovali se z květů na stromech i z toho našeho kvítečku. Zpívali jsme s vděčností  Panně Marii, které jsme na začátku manželství zasvětili svůj společný život. Vůbec jsme se o to malé v bříšku nebáli. Věděli jsme, že je to Boží dílo. 

Chlapeček se nám narodil uprostřed příští zimy. Bylo tehdy hodně sněhu. Jarek si mě vezl domů z porodnice. Nevím, jestli jsem ho kdy viděla tak šťastného. Ten malý byl vymodlený, to jsme věděli. Jako by to chtěl sám potvrdit, když se poprvé nahlas usmál v den svého křtu. Začala cesta výchovy. Naše zkušenost víry nás utvrdila v předsevzetí, že nebudeme za nic konkrétního prosit. Výchovu a celou budoucnost jsme odevzdali Duchu svatému. Jsme přece v jeho náruči. Bylo to stejné jako tehdy, když jsem zazpívala: „Poděkujeme Kristu Pánu za tu jeho svatou ránu.“ Jen s tím rozdílem, že tehdy jsem přemáhala slzy a teď jsme šťastnýma očima hleděli na zázrak, jakým každé dítě bezesporu je. A naše o to více. Vždyť bylo přece vymodlené. 

Modlitba

Dobrý Bože, děkujeme ti za početí a narození každého dítěte.

Odpověď: Aleluja.

Děkujeme ti za svůj život, za to, že jsme a známe tě jako svého Tvůrce.

Aleluja.

Děkujeme ti za všechny děti, které si manželé na tobě vymodlili.

Aleluja.

Děkujeme ti, že slyšíš naše prosby a určitě je vyslyšíš k našemu dobru.

Aleluja.

Středa po třetí neděli velikonoční

Bez poděkování

O rodině Kozákové je možno bez nadsázky říct, že je hudební. Hlava rodiny troubí snad na všechny druhy dechových nástrojů, jeho manželka si pro potěšení často sedne ke klavíru. Nejstarší Libor se „potatil“ a pátý rok už „štěbetá“ na klarinet, o rok mladší Eva konkuruje mamince a patří ve hře na klavír k nejlepším v hudební škole. Nejmladší Pavla se učí na kytaru. I ona patří k dobrým žačkám, až na to, že nechce nikde vystupovat na veřejnosti. A přitom by se paní učitelce hodila do tria děvčat, které je tak žádané na různé společenské akce.

Její odpověď je stále stejná: „Zkazila bych to, na každé předehrávce to špatně dopadlo.“

Předehrávka bývá jednou za rok. Je to vystoupení všech žáků kytarové třídy v sále, kde jsou přítomní rodiče a další hosté. Pavla svou skladbu vždycky uměla velmi dobře. Ale jakmile měla hrát před množstvím lidí, dostala trému a lidé jí tleskali jenom ze soucitu. Letos už má vystupovat počtvrté a má z toho strach už dva měsíce dopředu.

„Nesmíš se bát, nebo to doopravdy pokazíš,“ nabádá ji maminka.

„Stejně se budu bát, jak vystoupím před lidi.“

„Nemáš se koho, jsme tam většinou jenom rodiče.“

„Můžu si říkat, co chci, stejně se mi rozklepou kolena.“

„Popros Pána Boha, aby ti pomohl.“

„Aby udělal zázrak?“ směje se Pavla takové radě.

Ale maminka dceři rozumí. Pohladí ji po splývavých vlasech. Češe si je po ní: uprostřed hlavy do pěšinky, na čele zastřižené do afiny. A tvrdohlavá je také po ní. Proto jí mírně domlouvá: „Bůh může všechno, jenom je mu třeba říct!“

Pavla už na to neříká nic. Ještě chvíli cvičí a potom odchází do hudební školy. Tam ji po hodině paní učitelka chválí. Nakonec zavede řeč na předehrávku. Snad ji chce povzbudit, když jí řekne: „Tentokrát už se ti to podaří, hraješ výborně.“

„Ale já zase budu mít strach.“

„To si nesmíš namlouvat.“

Mluví stejně jako maminka. Tím jí nepomůže. Nikdo jí nepomůže. Na pódiu zůstane sama a všichni na ni budou koukat… a po první chybě přijde další a pak se už poveze. 

Nikdo jí nepomůže, opakuje si a má na krajíčku. Vzpomíná si na maminčina slova: Popros Pána Boha, on může všechno, jenom je mu třeba říct. Že by se přece jenom šla pomodlit…?

Zabočuje do úzké uličky, která ústí na náměstí. Kostel je naproti. Bude vůbec ještě otevřeno? Tlačí na kliku. Dveře povolují. Uvnitř je již několik žen. Zamíří do stejného místa, kam chodívají s rodiči v neděli. Kleká si a hned přednáší svou prosbu. Pořád opakuje, aby uspěla na předehrávce. Zdá se jí to málo, a tak slibuje, že donese kytici a dá ji k soše té krásné madony na protějším sloupu.

Usedá, chvíli se modlí se ženami růženec. Ale to už se venku šeří a začíná jí být zima. Musí domů, aby maminka neměla o ni strach. U vchodu málem vráží do Marcely. Znají se z náboženství.

„Jé, ty hraješ na kytaru?“

„Jak vidíš.“

„A nechtěla bys nás doprovázet ve schóle.“

Už, už chce říct „ne“, ale zatím jen mlčí a stojí.

„Víš, jak je to tam bezva,“ cítí Marcela šanci, „scházíme se každý pátek, jezdíme spolu na výlety, pan farář nám fandí.“

V duchu plísní Pavla sama sebe: Proč jí to neodmítne. Nemá přece času nazbyt. Navíc v pátek…

„Tak čau, musím už na kůr, dneska hraju, v pátek přijď, nemáme pořádnou kytaristku,“ loučí se Marcela a nechává zaraženou Pavlu bez odpovědi.

Pavla skutečně v pátek do schóly jde. Nechápe sama sebe, ale cosi ji tam táhne. A v neděli už holky doprovází. Má trému, když vidí tolik lidí. Kazí to, ale děvčata jí to promíjejí. Dokonce se na ní vedoucí Mirka usměje. Příští neděli už je to lepší. Ale to už se Mirce svěřuje, jak se bojí předehrávky.

„Máš ještě měsíc času. Budeš s námi hrát i v pátek a to je dohromady ještě osm vystoupení. Na lidi si zvykneš, uvidíš.“

A je tomu tak. Od jednoho vystoupení ke druhému má Pavla menší trému. Lidé jí přestávají vadit. Při samotné předehrávce se jí nejenom nerozklepou kolena, ale skladbu výborně zvládne a sklízí zasloužený potlesk. Nejvíce tleskají děvčata ze schóly. Přišly, aby jí držely palce.

Za všechny jí blahopřeje Mirka: „Hrála jsi výborně, vůbec žádná chyba, krásně se to neslo sálem. Holky, mám nápad,“ obrací se vedoucí ke všem členkám schóly, „zítra je sobota, přijďte ráno na mši svatou, poděkujeme všechny Pánu Bohu za Pavlu. Pak Vás zvu na snídani.“

Děvčata souhlasí, také nadšená Pavla, která si navíc plánuje, jak přijde se slíbenou kyticí. 

Ale ráno je spánek lákavější než všechna předsevzetí. Maminka se zlobí, když Pavla přetahuje přikrývku přes hlavu: „Tolik jsi od Pána Boha dostala, přivedl tě do schóly, a ty nemůžeš vstát, abys mu poděkovala!“

„Půjdu zítra.“

„To není nic navíc. Teď můžeš vstát a něco tak Pánu Bohu dát.“ 

Ještě chvíli se maminka snaží dceru povzbudit ke vstávání, ale marně. Mirka má v kostele nachystány noty, že něco pěkného na oslavu Boží zazpívají. Ale je to zbytečné, protože ani jedna z děvčat poděkovat nepřišla. Děkuje tedy sama beze zpěvu, jenom potichu. A zároveň hned prosí, aby to holky a hlavně Pavlu mrzelo. Vždyť i je přece bolí, když jim někdo za něco nepoděkuje.

Čtvrtek po třetí neděli velikonoční

Marco Zapella

(svědectví)

Marko Zapella  vypráví o svém životě:

Narodil jsem se v Bergamu v Itálii v křesťanské rodině, kde jsem vyrůstal vedle staršího bratra a sestry. Chodili jsme každou neděli do kostela, ale to bylo všecko. Doma jsme se společně modlili velice málo. Byl jsem dokonce i ministrantem, ale moc mě to nebavilo. Kostel navštěvovali rodiče každý zvlášť, proto i my děti jsme nepovažovaly za potřebné chodit společně. Můj otec měl čas na všechno, na práci, zábavu, přátele, jenom na mě si čas nikdy nenašel. Teď už vím, že měl mnoho půjček, proto musel moc pracovat. I dnes si však myslím, že pět minut si pro nás děti mohl najít.

Když jsem poprvé vykouřil cigaretu a vrátil se domů, smrděly mi šaty. Matka to ucítila, ale já jí opakovaně popřel, že bych kouřil. Vymluvil jsem se, že jsem byl s přáteli v kavárně, kde bylo zakouřeno. Pamatuji si, že jsem chtěl říct pravdu, ale nikdo o ni nestál. Bylo mně tehdy 14 let.

Od patnácti let jsem už neposlouchal ani otce ani matku. Dělal jsem si, co jsem chtěl. Rodiče si přáli, abych studoval, ale já toužil mít rychle peníze, být nezávislý, mít svobodu. Potřeboval jsem vynikat nad ostatními. Hledal jsem si kamarády mezi staršími kluky. Necítil jsem se mezi nimi dobře. Přesto jsem je vyhledával, protože jsem chtěl být důležitý. Odtud už to byl jenom krůček k marihuaně. Sledoval jsem jeden cíl: být stále někým větším. Začal jsem s heroinem. Přitom jsem si nepřipouštěl, že bych byl narkomanem. Považoval jsem se za moudřejšího než ostatní. Přesvědčoval jsem sám sebe, že mohu kdykoliv s heroinem přestat. Viděl jsem kolem sebe mladé lidi, kteří na tom byli daleko hůře než já. Říkal jsem si: nejsem jako oni. Nebyl jsem dosud ve vězení. Nepotřeboval jsem krást, nemusel jsem prodávat drogy. Ale velmi brzy jsem na tom byl stejně jako oni. I já jsem prodával drogy, kradl jsem. Zhubl jsem na 50 kg. Denně jsem utratil 500.000 lir, což je asi 10.000 Kč. Čím více jsem měl drog, tím více jsem je užíval. Stala se ze mne troska, na všechno jsem zapomínal, byl jsem neupřímný, neustále jsem lhal. Ztratil jsem chuť žít. Žil jsem jenom pro drogu, od jedné dávky ke druhé.

Tehdy zasáhli rodiče. Řekli mi, že buď půjdu do společenství sestry Elvíry anebo musím z domu. Toho jsem se lekl. Souhlasil jsem. Byl jsem úplně na dně, když jsem přišel k sestře Elvíře. Podívala se na mě a vzbudila ve mně naději, že se dá něco dělat, že se mohu ještě zachránit. Rozhodl jsem se nastoupit ihned. Do společenství „Cenacolo“ mě dovezla sestra autem. Vystoupil jsem z vozu a začal kouřit.

„Tady se nekouří,“ zakřičel na mě jakýsi mladík.

Naštvalo mě to, vrátil jsem se do auta. Ale ten mladík přišel za mnou. Vycítil jsem, že ten kluk to se mnou myslí dobře. Položil mně ruku na rameno, a tak mě doprovodil do budovy. Hned za bránou jsem se setkal s mladými lidmi, kteří pracovali, zpívali, vypadali při práci šťastni, a přitom jejich práce byla těžká. Nechtělo se mi věřit, že tito bývalí narkomani jsou tak šťastni. Vždyť já jsem byl zoufalý a uspokojit mě mohla jedině droga. Najednou jsem pocítil touhu, abych i já začal nově žít. Zatoužil jsem opět žít.

První den ve společenství sestry Elvíry jsem se motal sem a tam. Byl jsem šokovaný, když jsme večer vešli do kaple. Pokud mladí zpívali, bylo to ještě dobré. Ale potom se začali modlit růženec. Když opakovali jeden „Zdrávas“ za druhým, tak jsem byl zmatený. Všechno ve mně křičelo: „To nejsou narkomani, to jsou blázni. Nejsou jako já.“

Chtěl jsem okamžitě odejít. Ale to už vedle mě stál jeden z mladíků, kterému se v „Cenacolu“ říká anděl strážný. Povzbudil mě, abych vytrval. Byl se mnou pořád. Byl blízko mne, když jsem šel spát. Čekal na mě, jakmile jsem šel na záchod. Pomáhal mi překonávat hroznou krizi v noci, když jsem zoufale volal po droze. Byl mi nablízku vždy, když jsem si myslel, že už to nevydržím a budu muset odejít. Bez něho bych dávno utekl, nikdy bych se neodnaučil brát drogy. Bohu díky za něho, on mi stále ukazoval na otevřenou náruč společenství. Stále více jsem se tu cítil jako v náruči matky nebo rodiny. Nikdo z nás, kteří jsme brali drogy, nevyznal po vstupu do společenství, že věří v Boha. Ani po nás tuto víru nikdo nežádal. Ale přesto jsme do kaple chodili všichni.

„Nemohu se modlit, když nevěřím,“ křičel jsem na anděla strážného.

„Nemusíš věřit.“

„Přece se nemohu modlit k Bohu, ve kterého nevěřím.“

„Modli se, pak uvěříš,“ opakoval mladík trpělivě.

„Jak se mám modlit, když to ani neumím.“

„Klekni si a říkej slova modlitby!“

Poslechl jsem. Zprvu jsem odříkával slova jenom proto, že mi to anděl strážný řekl. Ale den ode dne to bylo jiné. Stále více jsem poznával, že se modlím k někomu. Byl to Ježíš, kdo si mě přitahoval. A tento Ježíš byl se mnou po celý den. Až tehdy jsem se začal při práci radovat jako ostatní.

„Teď už mě nepotřebuješ,“ řekl mi jednou můj anděl strážný.

Rozpačitě jsem pokrčil rameny.

Anděl strážný pokračoval: „Je s tebou Ježíš. On za nás zemřel, aby nás vykoupil z moci zla. A vstal z mrtvých, abychom i my mohli žít nyní i na věky. Tento Ježíš je s tebou a ty jsi s ním, už se o tebe nebojím.“

Byl jsem vyléčený, ale zároveň ještě stále na začátku cesty. Na této cestě jdu nyní s Ježíšem, který mě miluje. Ale nejdu tam sám. Jdu tam se všemi bratry ze společenství „Cenacolo“. A čemu se na této cestě učím? Snažím se vidět druhé, ne jenom sebe. Stále více objevuji radost z toho, že vidím druhé, pomáhám jim, obětuji se za ně. I já jsem se stal andělem strážným pro nově příchozí. Žiji bez drogy a nepotřebuji ji, protože mám lásku k Bohu a k bližním. Droga však číhá. Věřím, že se nedočká. Láska k Bohu a k lidem ji zastiňuje. Nedočká se, protože lásku už nikdy nechci vyměnit za sobectví.

Modlitba

Vzkříšený Kriste, ty jsi uzdravil Marka ze sobectví. Vrátil jsi radost do jeho života, a tak jsi ho vyléčil z hrozné závislosti na heroinu.  Proto se modlíme:

Pomoz všem narkomanům, aby hledali záchranu u tebe.

Odpověď: Prosíme tě, vyslyš nás.

Zabraň mladým lidem, aby začali brát drogy.

Prosíme tě, vyslyš nás.

Ať se vzpamatují rodiče, kteří nemají čas na své děti.

Prosíme tě, vyslyš nás.

Pomoz všem, kteří se snaží pomoci narkomanům, aby se přitom spoléhali na tebe.

Prosíme tě, vyslyš nás.

Dobrý Ježíši, svěřujeme ti tyto prosby v důvěře, že můžeš pomoci těm, kteří o tvou pomoc poprosí. Vždyť svým vzkříšením jsi přemohl smrt a pozval jsi všechny lidi k věčné radosti s tebou až na věky věků.

Pátek po třetí neděli velikonoční

Podruhé narozený

Stalo se to před několika lety na železniční trati Havlíčkův Brod - Brno. Stanice Tišnov leží na konci dlouhého klesání z Českomoravské vrchoviny. Kdo tam jel, ví, jak kouzelná je kolem trati příroda, jak je příjemné dívat se z okna zvláště v zimě, kdy při jízdě nahoru postupně přibývá sníh, až se vlak dostane na náhorní plošinu pokrytou bílou peřinou.

A právě zde došlo k velké chybě železničních pracovníků. Volné vagóny byly špatně zajištěny.  Jejich pohyb po mírně nakloněné rovině je zprvu neznatelný. Postupně se však souprava začíná rozjíždět. Jeden z dělníků běží za nimi, aby pod kola vhodil alespoň dřevo, ale rozjetý mnohatunový kolos je odmrští a vydává se na sebevražednou jízdu do údolí. Kopec na železnici není samozřejmě tak prudký jako na silnici - koleje se vinou po okrajích hor, údolí jsou překonávána mosty. Ale přece jenom klesání i tam je citelné.

 Posunovač běží k výpravčímu a řve: „Vagóny ujely.“

„Kam?“ nechápe přednosta.

„Dolů!“

„Jak, dolů?“

„Jedou dolů, samy, bez brzdy.“

„To je hrůza, vykolejí a smetou všechno, co jim bude stát v cestě!“

Výpravčí přemýšlí jenom několik sekund, pak zvedá telefon a vytáčí stanici Tišnov.

Rozechvělým hlasem vyřizuje: „Odpojily se nám vagóny, jedou dolů.“

„Kdy?“

„Asi před dvěma minutami.“

Přednosta v Tišnově pokládá sluchátko a je na smrt bledý. Co má dělat? Může uvolnit střední kolej, ale vagóny stejně až na nádraží nedorazí. Vyletí v některé zátočině na předměstí, anebo ještě v předchozí stanici. Bude to hrozné neštěstí. A on mu nedokáže zabránit…

„Co se stalo?“ ptá se ho strojvůdce, který se tu zastavil.

„Jedou vagóny.“

„Bez lokomotivy?“

„Jo.“

„Nebrzděné?“

„Jo!“

„Hrůza.“

Chvíli je ticho. Oba muži přemýšlejí. Ale netrvá to déle než 15 sekund.

„Jedu jim naproti,“ rozhoduje se strojvůdce.

„Co to blábolíš?“

„Vrazí do tebe a převálcují tě.“

„Nechej to na mně!“

„Nedávám ti souhlas, nikam nepojedeš!“

„Pusť mě, mám nápad!“

„Jaký?“

„Není čas ti to vysvětlovat.“

„Zabiješ se a ještě rozmlátíš lokomotivu a neštěstí stejně nezabráníš!“

„Vím, co dělám.“

„Zbláznil ses!“

„Franto, jsem na dráze třicet let, znáš mě. Vím, co udělám. Uvolni mně semafor. Jedu naproti.“

„Nepustím tě!“

„Věř mi, srovnám se s vagóny!“

Teď teprve chápe přednosta, co chce strojvůdce udělat. Vyjede do kopce naproti neovládané soupravě. Zastaví se a začne sjíždět dolů. Přidá tak, aby ho vagóny dostihly, přitom s nimi srovná rychlost. Souprava na něj narazí zezadu jen lehce. Pak už bude moci brzdit a dovézt vagóny dolů.

„Je to strašný risk!“ snaží se přednosta odvrátit statečného muže od jeho rozhodnutí.

„Neboj!“

„Jeď, ale když bude zle, tak vyskoč! Pepo, nezabij se!“

Strojvůdce běží do mašiny a rozjíždí se do táhlého stoupání.“

Lokomotiva jede na plný výkon, rychlost se zvyšuje. Semafory ho pouští ven z nádraží. Má tedy volnou kolej až k rozjetým vagónům. Dívá se soustředěně před sebe, ale současně počítá. Vagóny tu mohou být tak za deset minut. Pět minut musím jet naproti. Ale co když tu budou dřív? Nebudou, odbývá pochybnosti. Budou tu za deset minut, teď už za devět a půl. 

„Naplno, mašinko jeď,“ křičí nahlas a hladí stroj po palubní desce.

Zažil na dráze leccos, ale něco takového řeší poprvé. Zná zde každý metr kolejí, dovede si v duchu propočítat, kde asi nyní jsou odpojené vagóny. Ale nemýlí se? Poleje ho horkost. Kdyby se tak objevily nyní v zátočině… To by byl konec. Na tachometru má osmdesátku. Ne, ještě tu nebudou, Teď už je od nich sedm minut. Ne musí odpočítat svou dráhu. Takže jenom šest minut. Pomalu musí brzdit. Lokomotiva zastavuje. Jako by se strojvůdce bál střetu s blížícími se vagóny. Těžký stroj začíná klesat do údolí. Zprvu pomalu, jako by strojvůdce vyčkával na vagóny, které jsou někde nad ním. Zrychluje pohyb mašiny, ale současně se upřeně dívá do kopce. Ještě dvě minuty, možná jednu minutu. Lokomotiva má stabilní vyčkávací rychlost. Už je vidí. Vagóny jsou od něho dobrých tři sta metrů. Strojvůdce přidává, stroj se naplno rozjíždí po svahu dolů. Vagóny se blíží. Ale to už lokomotiva má stejnou rychlost jako neovládaná souprava. Teď malinko strojvůdce přibrzďuje, ozývá se náraz, ale lokomotiva to ustojí, strojvůdce také.  Ale zároveň se přibližuje k zatáčce. Musí zpomalit, jinak v ní vykolejí. Intenzivně brzdí. Mašina poslouchá, rychlost se snižuje. V zatáčce to skřípe, piští, ale kolejnice stroj i vagóny udrží. 

„Je vyhráno,“ jásá strojvůdce, zatímco výpravčí dole v Tišnově prožívá muka.

Zmítají jím pochybnosti: neměl jsem ho pouštět! Co když to neodhadl? Už by tu měl být! Dívá se na prázdné koleje. Naslouchá jim. Chvějí se, zvoní, teď už přinášejí hučení blížící se soupravy. Ano, už je blízko! A když se lokomotiva objevuje, výpravčí stojí strnule na nástupišti a čeká na její příjezd. Pepa zastavuje stroj u něho. Proč nevylézá. Cosi mu ukazuje. Přednosta ho chápe, proto volá posunovače, aby vagóny k lokomotivě připojili. 

Teprve pak statečný muž vystupuje. Je bledý, na smrt unavený, ale šťastný, že všechno dobře dopadlo.

Strašné napětí předešlých minut střídá uvolnění. Přednosta křičí: „Pepo, ty ses podruhé narodil.“

Strojvůdce však nemyslí na oslavy. Touží být sám. Odchází do šatny. Stydí se za slzy, které nemůže udržet. Jsou to slzy vděčnosti.

Kolik babiček v nemocničních lůžkách, osamocených ve svých bytech anebo shromážděných v kostelích po celém světě se v kritické chvíli modlilo růženec s prvním tajemstvím slavného růžence: Ježíš vstal z mrtvých. A myslely přitom na Ježíše, který zachraňuje před smrtí na tomto světě a jednou vzkřísí k novému života i naše rozpadlá těla.

Modlitba


Zdrávas Maria, milosti plná, Pán s tebou; požehnaná ty mezi ženami a požehnaný plod života tvého, Ježíš, který z mrtvých vstal. Svatá Maria, Matko Boží, pros za nás hříšné nyní i v hodinu smrti naší. Amen.

Sobota po třetí neděli velikonoční

Velikonoční kvíz

   Vyplňte správně jednotlivé tabulky podle zadání pod nimi. Písmenko v silně vytisknutém rámečku napište do tajenky uvedené pod posledním zadáním. Pozor! Čísla jsou přeházená. Získáte tak větu, která je tématem 4. velikonoční neděle.             

1.

	
	
	


Který z apoštolů jako první uvěřil v Ježíšovo zmrtvýchvstání?

6.

	
	
	
	
	
	


Ježíš se v Galileji zjevoval u …

8.

	
	
	
	
	


Počet apoštolů při prvním zjevení.

13.

	
	
	
	
	
	


Jaká byla ryba, kterou apoštolové podali Ježíšovi při jídle?

5.

	
	
	
	
	


Co chybělo mezi plátny v hrobě?

7.

	
	
	
	


Jak oslovoval Petr Ježíše při zjevení u Tiberiadského jezera?

12.

	
	
	
	
	


Ježíš vstal z mrtvých první den v …

18.

	
	
	
	
	
	


Jak oslovila Magdaléna vzkříšeného Krista?

3. 

	
	
	
	


Jako první vyslechly zprávu o Ježíšově vzkříšení. 

10.

	
	
	


Co (kromě rukou) ukázal Ježíš apoštolům při svém zjevení?

15.

	
	
	
	
	
	
	


Jak se nazýval jinak učedník, který chyběl při Ježíšově prvním zjevení?

2.

	
	
	
	
	
	


Cíl velikonoční cesty Kleofáše a jeho druha.

4.

	
	
	
	
	
	


Co naklonilo vojáky na stranu velekněží?

9. 

	
	
	
	
	


Co přál Ježíš apoštolům, když mezi ně přišel po svém vzkříšení?

11.

	
	
	
	
	
	
	
	
	


Město Ježíšova zmrtvýchvstání.

14.

	
	
	
	
	
	
	


Název země, ve které měli učedníci spatřit Ježíše.

16.

	
	
	
	
	
	
	
	


Kolik apoštolů se vydalo do Galileje?

17.

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Přívlastek pro Ježíše, který vstal z mrtvých.

Tajenka:

	1
	2
	3
	4
	5

	
	
	
	
	


	6
	7

	
	


	8
	9
	10
	11
	12

	
	
	
	
	


	13
	14
	15
	16
	17
	18

	
	
	
	
	
	


Modlitba

Ježíši, dobrý pastýři, chceme tě prosit za kněze, kteří jdou ve tvých stopách a následují tě jako pastýři duší. Proto tě prosíme:

Posiluj kněze, aby vytrvali ve službě těm, ke kterým byli posláni jako pastýři.

Odpověď: Prosíme tě, vyslyš nás.

Myslíme i na kněze staré a unavené po dlouholeté práci, nedopusť, aby byli osamoceni a malomyslní z toho, že je už nikdo nepotřebuje.

Odpověď: Prosíme tě, vyslyš nás.

Povzbuzuj zvláštní milostí mladé muže, které voláš ke kněžství; kéž tvůj hlas slyší a jej následují.

Odpověď: Prosíme tě, vyslyš nás.

Modlíme se za vychovatele v kněžských seminářích a na teologických fakultách: sešli jim potřebné dary Ducha svatého, především dary moudrosti, poznání a zbožnosti.

Pane Ježíši, ty jsi pastýřem všech lidí. Zvláštním způsobem pak posiluješ pastýře, kteří tvůj lid vedou. Svěřujeme ti je, aby byli dobrými průvodci svěřeného lidu na cestě do Božího království, kde ty žiješ a kraluješ na věky věků. Amen.

Řešení: Ježíš je dobrý pastýř.

             (1. Jan, 2. Emauzy, 3. ženy, 4. peníze, 5. šátek, 6. jezera, 7. Pane, 8. deset, 9. pokoj, 10. rok, 11. Jeruzalém. 12. týdnu, 13. pečená, 

             14. Galilea, 15. Didimos. 16. jedenáct. 17. zmrtvýchvstalý. 18. Mistře.)


„Čtvrtá neděle velikonoční

Dobrý pastýř

Vašek ze školy většinou spěchá. Těší se na oběd, neboť jeho maminka je doma a každý den vaří. Nemůže se také dočkat svých dvou morčátek. Pokud to počasí dovolí, tak je vytáhne z krabice a zanese je na pastvu. Na sídlišti se vždycky najde místo, kde nikomu nezavazí a přitom je tam šťavnatá tráva.

Je tomu tak i dnes. Poděkuje za jídlo a zamíří k bedně.

Vezmi si starou mikinu,“ nabádá ho maminka.

Mám,“ odpovídá Vašek a nakládá si obě zvířátka na dlaň a paži pravé ruky.

Nemusí je ani druhou rukou přidržovat. Jsou ochočené a důvěřivé, protože Vašek je ještě nikdy nezklamal. Zvířátka se oddaně se krčí a hlavu strkají do škvíry mezi ruku a břicho. Chlapec se přitom usměje a ukáže tak své bílé široké zuby. Jsou ostrůvkem ve snědém obličeji, ve kterém se jen bělmo očí liší od nenápadné dekorace malého nosíku, nízkého čela a přilepených uší. Je mu teprve jedenáct let, ale v péči o zvířátka je na něho stoprocentní spoleh. Kromě morčat totiž ještě chová akvarijní rybky, křečka a želvy. Moc rád by měl pejska, ale uznává, že v bytě by strádal. Proto už ho po rodičích ani nevyžaduje.

Také maminka se na něho usměje, když se s ní loučí mezi dveřmi. Přitom ho požádá, aby se vrátil co možná nejdříve domů.

„Proč, mami?“

„Potřebuji si odskočit k paní doktorce. Jirku vezmu sebou, ale Radima pohlídáš, viď?“

Nejmladší z trojice kluků má tři roky, zatímco prostřední šest. Po prázdninách půjde do školy. Není lehké ho hlídat. Má občas nápady…

Přesto Vašek slibuje: „Jenom je napasu a pak hned přijdu.“

Zavírá za sebou dveře a běží po schodech dolů. Maminka se ještě chvíli dívá do prázdna. Myslí na svého nejstaršího: od malička byl z jejich dětí nejhodnější. Pořádně ani nevěděla, že má kluka. Zato ti dva to bohatě vynahrazují.

Vašek skutečně dodržuje slovo a klusá s morčaty na oblíbené místo za pískovištěm a prolézačkami. Je to taková špice prostoru, ve kterém si hrávají děti. Teď tu ještě nikdo není, morčata budou mít klid na pasení. Lehce je rukou vsunuje do trávy a zálibně pozoruje jejich spokojené mžourání oček.

Ale tato idylka netrvá dlouho. Vaška objevují dva kluci, snad čtrnáctiletí, kteří se tu potulují. Jsou za školou a zjevně se nudí. Přibližují se k pasoucím se zvířátkům a lehce chytají  do rukou důvěřivá morčata.

„Co to děláte?“ brání je Vašek.

„Prodáme je, abychom si mohli koupit cigarety.“

„Jsou moje.“

„Už ne, teď jsou naše. A mlč, nebo tě zbijeme!“

Ale Vašek na oba křičí:“Vraťte mi je!“

Kluci se dávají do klusu a zabočují do uličky roubené rodinnými domky.

Vašek se vydává za nimi a křičí: „Zloději!“ 

Výrostci by mu snadno utekli, ale co by nakonec s morčaty dělali? Navíc křik toho malého drzouna někoho přivolá. Už se chtějí obou hlodavců zbavit, když se leknou náhlého vybafnutí vlčáka za plotem rodinného domku.

„Tu máš!“ zakřičí na psa větší z nich a přehazuje morče přes plot.

Kamarád ho následuje. Přitom zvířátko nad plotem podrží a chce tak dráždit přibíhajícího Vaška. Vysmívá se mu: „To máš za tu svoji drzost!“ 

Pouští morče za plot a vychutnává si Vaškovo zděšení. Vlčák totiž nejen na obě zvířátka štěká, ale očividně se chystá k útoku na ně.

Vašek na něho křičí: „Nech je! Lehni!“

Ale vlčák cení zuby. Už by zřejmě na malé vetřelce skočil, ale musí věnovat pozornost Vaškovi, který na něho křičí. Chlapci se skutečně daří soustředit pozornost psa na sebe, ale netrvá to dlouho. Vlčákovi přestává jeho přítomnost vadit a začíná cenit zuby na morčata, která se krčí za keřem rybízu.

„Nech je!“ křičí znovu nešťastný kluk, ale zvíře si ho přestává všímat. Navíc jeho napružený ocas prozrazuje přípravu k útoku.

Přemýšlí, co má dělat. Zaběhnout k brance a přivolat zvonkem domácího pána? Ale bude doma? A nezakousne mezitím pes morčata? Útok psa se stává neodvratný. Vlčák zlostně vrčí a cení zuby. Vašek uvažuje jenom chvilku. Potom vsunuje nohu mezi tyčky plotu a rukama se souká nahoru. Má v úmyslu vylézt na plot a psa zahnat. Účinku dosahuje okamžitě. Zuřivost psa se obrací proti němu. Daří se mu dostat na hřeben plotu a nohama se zapřít do horního podélného trámku.

„Jedeš!“ křičí na psa, který proti němu vyskakuje a zuřivě štěká.

V této chvíli morčata vlčáka nezajímají. Útočí na lidského vetřelce. Vašek se ho strašně bojí, ale neustupuje. Musí se vzpřímit, aby ho skákající zvíře nechytlo tlamou za ruku. Nohy má srovnány s tyčkami plotu. Musí tak vydržet, než štěkot přivolá majitele. Obránce domu opět mohutně vyskakuje proti němu a naráží tlapami na tyčky. Na rozkývaném plotě se Vašek nedokáže udržet. Navíc mu uvízne noha mezi tyčkami, takže nemůže seskočit zpět na ulici. Pes znovu naráží na plot a hoch už rovnováhu neudrží. Padá do zahrady před tlamu rozzuřeného psa. Stačí proti němu vysunout k obraně ruku. To je snadná kořist pro vlčáka. Ale zcela stisknout nestačí. Dostává zásah kamenem. Výrostci na ulici přece jenom našli v sobě své lepší já. Jeden z nich zaútočil na psa a druhý zuřivě zvoní na majitele. Dál už Vašek nic nevnímá. Omdlévá ze šoku strachu. Neví, že pes dostal ještě jeden zásah ani to, že přivolanému majiteli se ho podařilo odvést. 

Budí ho bolest v poraněné ruce. Jeho první slova jsou však o morčatech. Když se dozví, že jsou v bezpečí, ztrácí vědomí znovu. Přivolaný lékař mu poskytuje první pomoc a sanitka ho odváží k ošetření do nemocnice. Ale to už je tu maminka, která jej doprovází. Podrobně jí musí popsat, jak se všechno semlelo. 

„Ty jsi opravdu dobrý pastýř,“ zhodnotí maminka synovu statečnost, „málem jsi dal za ta svoje morčata život.“ 

Kdoví zda bezděčně anebo záměrně použila Ježíšova slova: „Já jsem pastýř dobrý. Dobrý pastýř dává za ovce svůj život.“

Co na tom, zdali ovce nebo morčata…

Modlitba

Pane Ježíši, jsme šťastni, že patříme mezi tvé ovečky, které vodíš na dobrou pastvu, proto tě chválíme.

Ježíši, dobrý pastýři, děkujeme ti za tvou lásku k nám.

Odpověď: Pane, chválíme tě.

Velebíme tě, že jsi nás povolal do svého stáda, o které dobře pečuješ.

Pane, chválíme tě.

Jsme ti vděčni za tvou starost o ty, kteří se zatoulali a ztratili dobrý směr svého života.

Pane, chválíme tě.

Máme radost, že i dnes voláš mladé lidi, aby se stali pastýři a pečovali o ovečky, které jim svěříš.

Pane, chválíme tě.

Ježíši, dobrý pastýři, přijmi tuto naši malou chválu, která se může stát drobným skutkem lásky pro tebe, který k nám přicházíš ve svatém přijímání, a tak naši životní cestu směruješ k sobě do nebe, kde ty žiješ a kraluješ na věky věků.

Amen.

Pondělí po čtvrté neděli velikonoční

„Připravte cestu!“

Na začátku školního roku sdělil pan kaplan žákům třetí třídy, že do prvního svatého přijímání zbývá ještě sedm měsíců. Děti vydechly zklamáním. Zdálo se jim to strašně dlouho.

„Ale vůbec ne!“ nesouhlasil otec Jan a vysvětlil dětem, že na první svaté přijímání je třeba se dobře připravit a doba sedmi měsíců je tak akorát. „Bude to slavný den,“ pokračoval kněz, „Pán Ježíš přijde do vašich srdcí a vy mu připravíte cestu. Vyzdobíte ji vědomostmi a dobrými skutky. A srdce naplníte láskou k němu a k bližním. Jen tak se mu bude u vás líbit.“

Když zbývalo do prvního svatého přijímání sedm týdnů, tak se to třeťákům zdálo být ještě daleko. Ale teď už bude velká slavnost za sedm dnů, tedy příští neděli.

Otec Jan si volá děti po mši svaté k sobě a nabádá je: „Máte poslední možnost připravit cestu pro Pána Ježíše. Výmoly na cestě srovnáme spolu ve svátosti smíření, ale výzdoba je na vás.“

Tomáš jde domů zasmušilý. Terezka mu ukazovala kalendář, který má denně zaplněn značkami dobrých skutků tak, jak jim to pan kaplan doporučil. Mávl nad tím rukou a prohlásil: „Na tvém místě bych se takovými prkotinami moc nechlubil, já budu mít velký dobrý skutek.“

On totiž v deníku moc záznamů nemá, a tak ho raději uložil na dno zásuvky ve svém stole. Teď u něho sedí a přemýšlí, jak svou celoroční lenost napravit. Nic ho nenapadá, stále se mu vrací skutky, které měla Terezka v deníku: umývání nádobí, vytření chodby, pomoc spolužákovi, návštěva nemocné babičky… Ale na takové malé skutky už není čas, musí je nahradit něčím velkým.

Ale nic ho nenapadá ani do oběda ani po něm. Teprve odpoledne mu bleskne hlavou nápad: bude apoštolem, to bude skutek jako hrom. Napíše si jej do deníku velkým písmem. A kam se bude hrabat Terezka se svým umýváním nádobí…

Nedaleko jejich domu je hospoda. Maminka vždycky říkává: „Kdyby tak ti chlapi namísto vysedávání v hospodě něco užitečného dělali. Promarní tam tolik času! Půjde jako apoštol za nimi a poví jim, že se mají změnit. Určitě se polepší a on bude mít nejlepší dobrý skutek ve třídě. Hned zítra v náboženství to otci Janovi v deníku ukáže. Napíše velkým písmem na několik stránek slovo „apoštol“. Bere si sebou učebnici z náboženství, nic netušící maminka mu dovolí projet se na kole. Vyjíždí z domu a srdce mu bije vzrušením i strachem. Dosud mu ještě stačí kolo pro malé děti, někteří kluci ve třídě už mají větší. Je sice malý, to je pravda, ale svaly mu už rostou! Zatíná sval na ruce a zkouší, jak je tvrdý.

„No, no,“ napomíná ho maminka z okna, doufám, že se nejedeš s někým poprat.

„Neboj, mami,“ odpoví hned, „víš přece, že teď musím dělat dobré skutky.“

„Kdybys mi raději pomohl s nádobím, to bys měl dobrý skutek.“

„Moc malý…,“ říká si chlapec jen tak pro sebe, aby ho maminka náhodou nezavolala domů.

Plnou silou se opírá do pedálů, rozjíždí se velmi rychle, u hospody je hned. Má hodně síly. Může být už určitě apoštolem. Zastavuje pod okny. Až ven doléhá hukot hlasů bavících se hostů. Tolik lidí… Když je všechny obrátí, tak bude mít cestu vyzdobenou tak, jako nikdo ze třídy. 

Zamyká kolo a vchází do chodby. Už zde to smrdí pivem a kouřem. Srdce mu bije ještě daleko divočeji, má strach. Copak překřičí ten strašný hluk? Povzbuzuje se: apoštolové to neměli lehčí a dokázali to. Vchází do lokálu. Kvůli kouři téměř nevidí na protější stěnu, a když pozdraví, tak sebe sama neslyší.

Musí si přiznat, že se bojí. Nevyhodí ho ti chlapi? Vrátí se raději domů…Ale co jeho velký dobrý skutek?  Ne, neuteče, dokáže být apoštolem. Několika krůčky se posouvá do středu lokálu. Zpoza trička vytahuje učebnici do náboženství a začíná předčítat první kapitolu.

Čte, i když ho nikdo neposlouchá. Muž u vedlejšího stolu ho volá k sobě a křičí na něho: „Zde s takovým uměním neuspěješ. Ale já si tvé snahy vážím. Tu máš ode mě odměnu.“

Podává Tomášovi minci a do ucha mu říká: „Něco dobrého si za to kup!“

Chlapec děkuje a povzbuzen vlídným zacházením zamíří do rohu místnosti. Ale kdosi mu ťuká na rameno. Otáčí se. Stojí za ním chlap jako hora, přepásaný bílou zástěrou, vousy má natočené jako kocour Mikeš. Ale co je nejhorší, vůbec se na něho neusmívá, naopak jeho pohled hrozí.

„Co tu děláš,“ oboří se na něho, „neobtěžuj hosty!“

Tomáš se nezmůže ani na jediné slovo. Musí se dívat na ruce toho chlapa před sebou. Kdyby ho tak chytl po paži a vyhodil ven. Bezděčně zatne sval na své paži.

„Co tu pohledáváš? Tatínka?“ ptá se ho mírnějším hlasem, když vidí, jak se bojí. 

„Dělám dobré skutky,“ zmůže se Tomáš přece jenom na odpověď.

„Co?“ nechápe muž, a proto zase křičí.

Teď už by byl Tomáš vděčný alespoň za malý skutek. Proto ho napadá odpovědět: „Myji nádobí.“

„Takové malé nezaměstnávám,“ uspokojuje hospodského chlapcovo vysvětlení, „Ale líbíš se mi, že si chceš poctivě vydělat, i když jsi ještě malý. Tu máš ode mě odměnu.“

Je to další peníz v Tomášově dlani. Děkuje a vybíhá ven z hospody na ulici. Obě dvacetikoruny dá v kostele do pokladničky. Přemýšlí, za co ho ti chlapi vlastně odměnili. Za to, že jim přečetl a chtěl umýt nádobí. Sedá na kolo a spěchá domů. S nádobím pomůže mamince a k babičce zajde číst. Tak ráda ho poslouchá. Dohromady s mincemi bude mít čtyři dobré skutky. Malé, ale počítají se. Takových ještě do večera udělá deset. A zítra, pozítří a po celý zbytek týdne bude pokračovat. Vyzdobí cestu Pánu. Vždyť má ještě sedm dnů…

Modlitba

Ježíši, který jsi přítomen v Nejsvětější svátosti, prosíme tě za děti, které půjdou letos k prvnímu svatému přijímání. Veď je, ať ti připraví cestu do svých srdcí.  Ale prosíme i za starší děti, které chodí pravidelně ke stolu Páně, aby jim svaté přijímání nezevšednělo, aby si uvědomovali, že i oni mají neustále upravovat cestu Králi svých srdcí. Ale modlíme se také za děti, jež byly u prvního svatého přijímání, ale už dávno tě do svého srdce nezvou a jejich cesta pro tebe je zarostlá. Kéž se vrátí, vytrhají plevel a cestu pro tebe zase vyzdobí tak, jak to udělali, když tě přijímali poprvé. 

Úterý po čtvrté neděli velikonoční

Poslušnost

příběh z letu č. 1553

Příběh začíná 25. února 1999, kdy na cagliarské letiště na Sardinii dorazilo sedm mladíků. Jejich cílem byl Janov, kde se konalo národní juniorské mistrovství v plavání. Všichni měli dobrou náladu, jenom čtrnáctiletý Marco Sulis marně čekal na svého přítele Daniela Seddana. Co se mu jenom mohlo stát? Byl vždycky přesný. Nikdy na něho nečekali. Nakonec se objevil ve vchodu do haly jenom několik minut před odletem. Neměl co říci na svou omluvu. Proto pokrčil rameny a zdůraznil: „Jsem stejně jenom náhradník.“

„Hlavně žes to stihl,“ vysvobodil ho z rozpaků Marco, „bez tebe by to nebyla žádná legrace.“

Na poslední chvíli se hoši přece jen usadili na svá místa a začalo obvyklé vtipkování a legrácky. Těsně před startem seznámila letuška Alessandra Brungulová cestující s bezpečnostními předpisy. Málokdo tomu věnoval pozornost, ale Marco patřil k těmto výjimkám. Rozhlédl se kolem sebe, aby si zapamatoval, kde je nejbližší nouzový východ se zapuštěnou červenou klikou krytou průhledným štítkem, a potom už se zase přidal ke kamarádům anebo se díval z okna dolů na zem. Netrvalo to ani hodinu a spatřil na obzoru nezřetelný obrys pobřeží a zakrátko pilot ohlásil, že letadlo za dvacet minut přistane.

Janovské letiště Kryštofa Kolumba má přistávací dráhu vedle moře. Při startu i přistávání mívají cestující dojem, že letadlo škrtá o vrcholky vln. Moře zde přitom čeří i vzdouvá častý vítr.

Pilot Allesandro Del Bono dostal varovnou instrukci o střižných vzdušných proudech, rychlost bočního větru byla 20 uzlů. Zkušený pilot věděl, že musí dělat každý sestupový manévr s velkou opatrností. Krátce před přistáním se letadlo dostalo do silné turbulence. Kapitán natočil stroj tak, aby vyrovnal boční vítr, ale to už hlavní podvozek narazil tvrdě na přistávací dráhu. Letadlo se řítilo po betonu a opíralo se pouze o zadní kola podvozku. V polovině přistávací dráhy se podařilo pilotovi stroj natolik srovnat, že se dotkly dráhy i přední pneumatiky. Ale nebylo vyhráno, stroj se prudce stočil doleva, řízení přestalo fungovat. Kapitán se pokoušel brzdit opačným chodem vrtulí, nakonec zatáhl za záchrannou brzdu. Ale přetížené pneumatiky praskly. Letadlo sebou smýklo bokem ke zdi, prorazilo ji a v rychlosti 130 k/hod. se zřítilo do moře ve vzdálenosti asi třicet metrů od břehu. 

Daniel Seddano se vzpamatoval brzy. Spatřil na podlaze vysypaná zavazadla. Cítil se nezraněn, ale upoután do sedačky, která se podle všeho vyrvala z pantů. Nazelenalé přítmí za okny dosvědčovalo, že jsou pod hladinou moře. S hrůzou si všiml pronikající vody trhlinou v trupu. Sahala mu zatím po kotníky. Opakovaně škubal bezpečnostním pásem, ale uvolnit se nedokázal. Kdosi před ním volal zoufale o pomoc, ale nikdo mu neodpovídal. Sloupec vody tlačil na špici letadla a špendlil ji ke dnu, kabina pro cestující se nakláněla stále více na bok.

Voda stoupala. Daniel se přinutil ke klidu, pomalými pohyby se uvolnil ze zaklesnutého pásu a opustil zatopenou příď. Franco Maggio se konečně probral z omráčení a uvědomil si, že mu voda sahá až ke stehnům. Vysoukal se na sedadlo a pohlédl na pasažéry před sebou – voda jim sahala až po prsa. Utopí se a já taky. Mohu vůbec něco dělat?

Dolehl k němu výkřik ze zadní části letadla: „Rychle, tudy!“

Kdosi objevil nouzový východ a volal k němu ostatní. Brzy se kolem něho namačkali cestující, ale nevěděli, jak si otevřít cestu k záchraně.

Marco Sulic chvilku pozoroval muže, jak zápasí s dvířky

Pak vykřikl: „Pusťte mě k tomu!“

Dobře si pamatoval instruktáž letušky. Je třeba rozbít průhledný plast. Dostal se pod východ. Vypnul se na špičky a dlaní udeřil do krytu. Musel přidal na síle úderu. Hned napodruhé se mu podařilo plast rozbít. Špičkami prstů dosáhl na kliku. Ale dlouho nepoužívaný mechanismus kladl velký odpor. Čas běžel. Všichni cítili, že letadlo ztrácí vertikální polohu. Křičeli na Marca a on to zkusil už poněkolikáté znovu. Jeho plaváním vyztužené svaly slavily nakonec úspěch. Klika povolila a dveře se vyklopily dovnitř. Do kabiny pronikly sluneční paprsky, ale také hektolitry vody.

Marco zakřičel: „Všichni sem!“

K otvoru se tak vydali i trosečníci ze zatopené části trupu. První pasažéři se drali jeden přes druhého k otvoru, jediné cestě k záchraně. Ale Marco samotný se nemohl ani pohnout. Těžké dveře mu přimáčkly nohu k sedadlu.

„Pomozte mi!“ volal, ale na jeho prosby nikdo neodpovídal – všichni zachraňovali především sebe.

Tak tu přece nakonec zahyne? Kousek od záchrany. Začal panikařit. Polil ho pot po celém těle. Uklidni se, poroučel sám sobě. Vzpamatoval se z hrozné úzkosti. Centimetr po centimetru vysoukával nohu zpod dveří. Konečně byl volný. Vyšvihl se ven na potápějící se trup a skočil do ledové vody. Brzy se zorientoval a spatřil trenérku Alessandru Porculovou a tři členy plaveckého týmu. Serval ze sebe těžkou bundu a začal plavat za ostatními. Trenérka se přes dramatickou situaci usmála- všichni se drželi svého plaveckého stylu, včetně Marka. Ten zůstal věrný znaku. 

Tři cestující a letuška havárii nepřežili, ale ostatní vděčili za záchranu života Marcovi. Daniel ho objal a za sebe i všechny mu poděkoval. Hrdina letu 1553 jen mávl rukou a řekl: „Nepřeháněj. Prostě jsem jenom otevřel dveře, to je všechno.“

24. května 1999 přidal Marco Sulis ke svým plaveckým trofejím mnohem vzácnější ocenění – zlatou medaili, kterou mu udělil ministr vnitra za občanskou odvahu. 

Ježíš statečně snášel útrapy křižování, aby nakonec zvítězil. Přitom byl poslušný vůle svého Otce. Boha poslouchal celý život, takto vytrval i v životní zkoušce. Zachránil nás tak před věčnou záhubou. Marco poslechl výzvu letušky a pozorně vyslechl poučení o bezpečnosti. Zachránil tak desítky lidí.  I my buďme poslušní a konejme své povinnosti, je to spolehlivá cesta k tomu, abychom v životě obstáli a třeba přitom zachránili i další lidi.

Modlitba

Ježíši Kriste, starozákonní lid Boží tě očekával jako Zachránce. Proroci ohlašovali tvůj příchod, lidé se modlili, aby už nastal čas milosti. Ale když ses narodil a později hlásal evangelium, tak tě mnozí nepřijali. Čekali totiž Mesiáše, který by vládl, panoval, ovládal druhé svou mocí. Ale ty jsi sloužil, pomáhal, utěšoval. Dej, ať i my pochopíme, že pomoc druhým nespočívá ve velkých slovech a řečech, ale v každodenním nenápadném plnění přikázání lásky. A k tomu patří i poslušné plnění povinností, třeba znalost a plnění bezpečnostních předpisů, školního řádu, pravidel silničního provozu. 

Ježíši, poslušný až k smrti, smiluj se nad námi. 

Středa po čtvrté neděli velikonoční

(památka  - 6. května)

Svatý Jan Sarkander

Historicko-dramatické pásmo

1. část

Následující události ze života sv. Jana je možno číst anebo si je zahrát;

 malé děti přitom mohou přinášet jednotlivé tabulky s názvy míst Sarkandrova působení.

	SKOČOV

20. 12. 1576


Vypravěč:
Stalo se to těsně před Vánocemi roku 1576 ve Skočově ve Slezsku. Rodičům Heleně a Řehoři Sarkandrovým se narodil chlapeček, kterému dali jméno Jan. Začal tak vyrůstat v rodině, která nebyla bohatá, ale také ne chudá. Patřili do ní ještě Janovi sourozenci: Mikuláš, Jan, Pavel, Václav a sestra, jejíž jméno neznáme.


Když bylo Jeníkovi třináct let, zemřel mu tatínek a maminka se spolu s dětmi přestěhovala do Příbora, kde bydlel syn z jejího prvního manželství.

	PŘÍBOR

1589 - 1593


Vypravěč:
V Příboře chodil Jeník do tamní farní školy. Učit se chodíval do přírody. Měl svoje oblíbené místo u silnice z Příbora do Skotnice, kde později místní lidé postavili u studánky kapli a nazvali ji Sarkandrovka. Tu našem vyprávění navštívíme dospívajícího chlapce.

Sarkander:
Jak je tu krásně! Pán Bůh stvořil svět tak nádherně. Proč se jen lidé tolik hádají? Proč nejsou jako ta studánka? Je čistá, klidná a voda z ní tak dobrá. Proč není pořád mezi lidmi tak dobře jako zde u studánky? Proč si lidé ubližují i kvůli náboženství?

	OLOMOUC

1593 - 1599


Vypravěč:
Sedmnáctiletý mladík Jan Sarkander nastoupil do latinské školy v Olomouci, kterou vedli jezuité. Zde získal vyšší vzdělání a dovedl se už postavit za svou víru.

Sarkander:
Co se ti nelíbí na tom, že uctíváme Pannu Marii?

Protestant:
Byla sice matkou Boží, ale jinak člověkem se svými hříchy. Žádný člověk nemůže být bez hříchu.

Sarkander:
Anděl přece řekl Marii „milostiplná“. Byla tedy plná milosti od svého početí. Bůh ji uchránil od zla.

Protestant:
Tomu nevěřím.

Sarkander:
A já věřím a modlím se: „Zdrávas Maria, milostiplná…

Vypravěč:
Student Jan Sarkander na důkaz své lásky k Panně Marii vstoupil do mariánské družiny. Tam se spolu s dalšími spolužáky snažil žít podle zásad evangelia. A Panna Maria byla s ním. 


Roku 1599 zachvátila biskupskou Olomouc hrůza. Mor nejprve plíživě šířil po městě, až nakonec vypukla velká epidemie. Umírala spousta lidí. Představení školy měli o své žáky strach. 

1. jezuita:
Mor se šíří městem stále rychleji,

2. jezuita:
Vozy i nosiči nestačí odnášet mrtvé.

1. jezuita:
Na ošetřovně zápasí s horečkami i naši chovanci.

2. jezuita:
Je to hrozné. Musíme poslat studenty domů. Jenom ať jsou pryč z tohoto morového města!

1. jezuita:
Hned zítra všechny pošleme domů. Nikdo tu nesmí zůstat.

Vypravěč:
A tak se i stalo. Student Jan Sarkander se vrátil do Příbora. Školy byly v roce 1600 znovu v Olomouci otevřeny, ale Jana bychom mezi studenty marně hledali. Nastoupil totiž 13. května na studia sice k jezuitům, avšak do Prahy, kde se ubytoval v domě chudých.

	PRAHA

1600 – 1604


Vypravěč:
Studia Jan skončil roku 1603. Přemýšlel: Co dál? Rok mu trvalo, než se rozhodl. Nebylo to lehké dát se zcela Kristu a nic nežádat.

Sarkander:
Pane Ježíši, voláš mě do své služby nebo ne? Ukaž mi to, dej mi jasně
                        poznat (v kleče) tvou vůli! Miluji tě, Pane Ježíši, chci ti sloužit. Ale    

                        přeješ si, abych byl přitom knězem?                        

(Chvíle mlčení.)


Stále více cítím, že mě voláš ke kněžství. Ale nevím to jistě. Moc tě prosím, ukaž mi jasně, kde mě chceš mít.


	ŠTÝRSKÝ HRADEC

1604 - 1608


Vypravěč:
Bůh Janovu modlitbu slyšel a cestu mu ukázal. Stal se bohoslovcem ve Štýrském Hradci. Po čtyřech letech studia byl 22. března 1609 vysvěcen v Brně na kněze. 

	OPAVA, UNIČOV, CHARVÁTY,

 ZDOUNKY, BOSKOVICE

1609 - 1616


Vypravěč: 
Po vysvěcení byl Jan Sarkander ustanoven duchovním správcem v Jaktaři u Opavy. Jako farář tam však nenastoupil a působil v Opavě, kde byl farářem jeho bratr Mikuláš. Brzy následoval odjezd do Uničova, kde převzal vedení farnosti. Roku 1611 byl jmenován farářem v Charvátech u Olomouce. Od svátku sv. Jiří působil ve Zdounkách a do Boskovic se nastěhoval roku 1615. V dubnu 1616 přišel do Holešova.

Modlitba


Svatý Jane, nelehké bylo tvoje rozhodování, než ses dostal na kněžskou dráhu. Proto tě prosíme:

Za mladé muže, kteří jsou povolání ke kněžství, ale váhají vstoupit do semináře.

Odp. Přimlouvej se za ně, svatý Jane!

Za jejich rodiče, aby jim cestu ke kněžství usnadnili a byli jim přitom oporou.

Odp. Přimlouvej se za ně, svatý Jane!

Za představené v seminářích: kéž dovedou studentům správně poradit.

Odp. Přimlouvej se za ně, svatý Jane!

Z bohoslovce: ať vytrvají na cestě ke kněžství.

Odp. Přimlouvej se za ně, svatý Jane!

Svatý Jane, buď patronem mladých lidí, které Bůh volá ke kněžství nebo řeholnímu životu. Vyprošuj jim potřebnou moudrost a sílu, aby dosáhli svého cíle nyní na světě a jednou i na věčnosti, v životě na věky věků. Amen.

Čtvrtek po čtvrté neděli velikonoční

(památka  - 6. května)

Svatý Jan Sarkander

Historicko-dramatické pásmo

2. část

	HOLEŠOV

1616 - 1620


Vypravěč:
V Holešově přivítal Jana Sarkandera 15. května 1616 zámecký kaplan Samuel Tuček, který sloužil u pána Ladislava Popela z Lobkovic.

Tuček:
Pátere Sarkandere, vítám vás u nás v Holešově. Jsem rád, že tu nastoupíte jako farář.

Sarkander:
Slyšel jsem zvonit „Anděl Páně“, také farní budova je opravená. Je to tedy dobrá farnost?

Tuček:
Ale kdepak, otče Jane, většina je tu českých bratří, katolíků málo. Teprve nedávno na zásah pana Lobkovice nám byl vrácen kostel.

Sarkander:
To mě tedy čeká perná práce. Ale s Boží pomocí všechno půjde. S chutí se pustím do díla.

Vypravěč:
Farář holešovský Jan Sarkander skutečně sloužil poctivě Bohu i věřícím. Lidé ho měli rádi. Pověst o něm se rozšířila i mimo hranice holešovské. Proto když zemřel v Kroměříži děkan, žádal purkmistr, aby Jan Sarkander nastoupil do uvolněné funkce. Kardinál Ditrichstein dal k tomu souhlas, ale dodnes nevíme, proč nakonec ze jmenování sešlo.


V holešovské farnosti pomáhali Sarkanderovi i dva jezuité. Ti na jaře roku 1619 přišli se smutnou tváří za ním.

1. jezuita:
Otče Jane, budeme muset z Holešova odejít.

Sarkander:
To snad ne! Jste moji nejlepší pomocníci. To přece kardinál nedopustí.

2. jezuita:
Ten je zbaven úřadu a je střežen v Brně.

1. jezuita: 
Odejdeme co nejrychleji, jinak skončíme ve vězení.

Sarkander:
Ach, jak já tu dopadnu bez ochrany pána Lobkovice! Ach, Bože, pomoz! Bude mi tu bez vás krušno. Ale opusťte zemi co nejrychleji, aby vás nezajali!

Vypravěč: 
Sarkanderovy obavy byly opodstatněné. Protestanté i čeští bratři dávali nepokrytě najevo, že si přítomnost Janovu v Holešově nepřejí. Sami farníci doporučovali svému faráři, aby město opustil. Naskytla se k tomu příležitost, když štolba pána z Lobkovic cestoval v červenci roku 1619 do Krakova. Vydal se tedy s ním do Polska.

	POLSKO

1619


Vypravěč:
V sousední zemi vykonal Jan pouť k Panně Marii Čenstochovské. Prožil tam duchovní cvičení a po špatných zprávách z vlasti se rozhodl, že se domů nevrátí. Hledal místo, nakonec se usadil v Rybniku, kde měl Lobkovic statky. Odtud napsal list do Holešova svému pánovi Ladislavu Popelu z Lobkovic.

Sarkander:
 Nejjasnější a nejváženější pane,

  (píše)
povinností každého pastýře je dlít mezi svými ovečkami, dávat jim svým životem dobrý příklad a chránit je proti nepřátelům spásy. Já toto však dělat nemohu, proto prosím, abyste mě zbavil funkce faráře v Holešově. Dále  prosím, aby byl farářem ustanoven váš zámecký kaplan P. Samuel Tuček, a já mohl nastoupit za kaplana na jeho místo.










Jan Sarkander 

	HOLEŠOV

1616 – 1620


Vypravěč:
Lobkovic nevyhověl Sarkanderově žádosti o uvolnění z funkce faráře, a tak se vrátil holešovský farář na podzim roku 1619 domů. 


Stavové v českých i moravských zemích získali velkou vojenskou moc. Císař proti nim sháněl vojsko také v Polsku. Bylo to v době, kdy tam dlel Sarkander. Odbojní stavové podezírali holešovského faráře, že vojsko sháněl pro císaře on. Toto podezření zesílilo po následující události. 

Tuček:
Otče Sarkandere, z Polska se valí armáda kozáků. Tito lisovčíci plení a ničí všechno, co jim přijde do cesty. Zcela vydrancovali statek pana Václava Bítovského v Bystřici pod Hostýnem. Nazítří je můžeme čekat v Holešově.

Sarkander:
To je hrůza! Ubohý lid!

Tuček:
Jsou nemilosrdní. Chovají se jako barbaři.

Sarkander:
Pane kaplane, musíme věřit v pomoc Boží. Pojďte, poklekneme k modlitbě.


(Chvíle ticha.)


Budeme spoléhat na Boží pomoc.

Tuček:
Ale co podnikneme pro záchranu města?

Sarkander:
Zvony svoláme všechen lid křesťanský. Já s monstrancí a vy s křížem se dáme do čela průvodu. Dej Bůh, aby se ti lisovčíci Boha zalekli a město ušetřili. A teď se budeme modlit celou noc.

Vypravěč:
Jak Sarkander rozhodl, tak se i stalo.
 Průvod v čele s farářem a kaplanem, kteří nesli monstranci a kříž, se vydal vstříc blížícím se lisovčíkům. Když vojáci uviděli, že přicházející lidé jsou katolíci, sesedli z koní a poklonili se Nejsvětější svátosti. Holešov byl zachráněn. 


Holešovští nekatolíci však namísto vděčnosti začali faráře pomlouvat. Na sněmu stavů vášnivě promlouval soudce Václav Bítovský z Bítova.

1. soudce:
Farář Sarkander musí být zatčen a souzen. To on povolal lisovčíky z Polska. Vždyť tam přece byl! Jedině proto tito divocí kozáci ušetřili Holešov.

2. soudce:
Máte na to důkazy?

1. soudce:
Víme, že tam jel se štolbou od Lobkovice.

2. soudce:
Ale že přitom najal vojsko, to jistě nevíte.

1. soudce:
Je to navýsost jasné. Ujel brzy ráno z města jako zloděj, aby ho nikdo neviděl.

2. soudce.
To ještě není důkaz.

1. soudce:
Však ho zatkněme a on u soudu sám promluví.

2. soudce:
Ať se tedy tak stane! U soudu se to prokáže.

Vypravěč:
Jan Sarkander se skrýval před zatčením nejdříve na zámku v Tovačově, pak ještě v tovačovských lesích, kde byl podle podání vypátrán řeznickým psem a odvlečen do Olomouce. Tam očekávali stavové příjezd Fridricha Falckého, aby mu vzdali poctu jako králi. Když byl Jan spoután a veden Olomoucí, sklízel posměch.

1. soudce:
Kde je tvůj ochránce Lobkovic?

2. soudce:
Kdo se tě teď zastane? Komu budeš žalovat?

Vypravěč:
Za těchto okolností byl Jan dovlečen do městské věznice, kde ho nemohlo čekat nic dobrého.

Modlitba

Všemohoucí Bože, Jan Sarkander byl zatčen bez důkazů. Byla to velká nespravedlnost, když byl kněz svatého života obviněn z vlastizrady. Mocní lidé i dnes mívají pokušení využít nespravedlivě své postavení.
Prosíme tě, pomoz všem obětem pronásledování na celém světě, zvláště těm, kteří trpí pro svou věrnost Kristu. Vrať jim svou mocí občanskou svobodu, aby mohli znovu hlásat evangelium. Prosíme tě o to skrze Krista, našeho Pána. Amen.

Pátek po čtvrté neděli velikonoční

(památka  - 6. května)

Svatý Jan Sarkander

Historicko-dramatické pásmo

3. část

	OLOMOUC

13. – 18. února 1620


Vypravěč:
Ihned po dovlečení Sarkandera do Olomouce se sešli soudcové v městské věznici. Začali zatčeného vyšetřovat.

1. soudce: 
Pátere Sarkandere, nejsou to žádné žerty, že jsme tě dali předvést. Budeme tě soudit. My víme, že jsi důvěrným rádcem a zpovědníkem Lobkovicovým. Řekni tedy pravdu, jak to bylo, že vpadlo polské vojsko do země. Nespoléhej na svůj kněžský stav! Kardinál ti nepomůže, už nemá v zemi co poroučet. My jsme tu teď pány.

Sarkander:
Nic nevím o tom, proč lisovčíci vpadli na Moravu. Byl jsem v Polsku na pouti. Nechtěl jsem se vrátit domů, když jsem se dozvěděl, že holešovská fara je obsazena nekatolickým kazatelem.

2. soudce:
Proč jsi tedy utekl z Holešova za časného rána?

Sarkander:
Neutekl jsem, jel jsem na pouť.

1. soudce:
Rozdmýchával jsi nepokoje mezi lidem.

Sarkander:
To je lživé obvinění.

1. soudce:
Ty pope, nechceš s pravdou ven? Rozmysli si to pořádně, jinak bude zle!

Vypravěč:
Další výslech se konal ještě týž den večer, tentokrát již v mučírně.

1. soudce:
Tak co, povíš nám, co jsi dělal v Krakově, co jsi tam domlouval?

Sarkander:
Jsem zcela nevinnen.

2. soudce:
Kate, natáhni ho na skřipec, tam nám poví pravdu.

Sarkander:
Jsem nevinnen. Mějte ohled na můj kněžský stav. Mluvím pravdu. Nezamlčel

(v pokleku)
bych nic, i kdyby se to týkalo otce nebo matky.

1. soudce:
Na skřipec s tebou, víme, že jsi vlastizrádce.

Sarkander:
Prohlašuji před Bohem i vším světem a na své svědomí, že jsem dosud mluvil 

  (vstane)
pravdu. Pokud ve velké bolesti něco nepravdivého řeknu, prohlašuji to za neplatné a nepravé.

2. soudce:
Kate, chop se ho, chop se ho!

Kat uchopí Sarkandera a začne mučení.

1. soudce:
Štolba se ti jistě svěřil se svým posláním.

Sarkander:
Nevím, proč tam jel. Na ničem jsem se s ním nedomlouval.

Vypravěč:
Plnou hodinu trval výslech na mučidlech a otázky byly stále stejné. Sarkander však přes všechna muka dokázal neuhnout pravdě. Pak soudci rozkázali:

1. soudce:
Odvleč ho, kate!

2. soudce:
A ty si do zítřka rozmysli, co řekneš, jinak mučení neujdeš.

Vypravěč:
V další den 14. února byl hlavní soudce zaneprázdněn. V sobotu 15. února pak Olomouc vítala krále Fridricha Falckého. Třetí výslech se tedy mohl konat až v pondělí 17. února. V ten den se Sarkander znovu musel hájit proti výmyslům a pomluvám. Dvě hodiny trvalo mučení. I když také tentokrát dokázal kněz Jan uhájit pravdu, nepopřáli mu soudci čas k zotavení. Hned na druhý den v úterý 18. února roku 1620 se soud sešel znovu. Útoky na obviněného byly ještě ostřejší než dosud.

1. soudce:
Pověz nám, co jsi měl umluveno se štolbou a komu byla určena truhla s penězi!

Sarkander:
Nic o tom nevím.

2. soudce:
Ty že nevíš, jaké pikle se kuly? Copak ti to neřekl tvůj pán Lobkovic ve zpovědi?

Sarkander:
Nic nevím o tom, že by mi to svěřil můj pán ve zpovědi. A i kdyby mně to řekl, vše jsem již zapomněl. Ale i kdybych něco věděl, neřekl bych to, i kdybyste mě na kusy roztrhali a rád bych to vytrpěl.

1. soudce:
Na mučidla s ním.


Natahování a pálení boků.

2. soudce:
Přiznej se, přiznej!

Sarkander:
Jsem nevinen. Všemohoucí Bože, ty víš, že jsem nevinen.

1. soudce:
Nevzývej Boha, aby byl svědkem tvého lhaní!

Sarkander:
Ježíši, svatá Maria, svatá Anno!

Vypravěč:
Po hrozném mučení byl Jan odvázán ze skřipce. Klesl na zem. Kat i dozorce se domnívali, že brzy dokoná, proto ho nechali ležet delší dobu na zemi. Když však zpozorovali, že žije, odnesli ho do vězení, položili na slámu a přikryli kněžským šatem.

	OLOMOUC

únor – březen 1620


Vypravěč:
Sarkander nezůstal ve věznici sám. Navštěvovali ho olomoučtí katolíci a přinášeli léky, náplasti na rány, plátěné obvazy, jídlo a pití. Žalářník se však k němu choval krutě a bez soucitu. I při všech velkých bolestech se zmučený kněz vytrvale modlil breviář.

Návštěvník:
Otče Jane, při takových bolestech jste zbaven povinnosti modlit se kněžské hodinky.

Sarkander:
Bolí mě to, moc bolí, ale toužím zpívat Bohu:


Chci tě chválit, Hospodine, celým svým srdcem,

žes vyslyšel slova mých úst…

a slavit budu tvé jméno

pro tvou dobrotu a tvou věrnost,

neboť nade vše jsi zvelebil

své jméno a svá zaslíbení.

Když jsem volal, vyslyšel ´s mě,

v mé duši jsi rozhojnil sílu.

Návštěvník:
Jak můžete, otče Jane, snášet tak hrozné bolesti?

Sarkander:
V největších bolestech cítím největší útěchu a nevšímám si muk.

Vypravěč:
Zdravotní stav mučedníka se zhoršoval. I přesto v modlitbě breviáře vytrval. A když nebyl nikdo, kdo by mu obracel listy, dělal tak jazykem.

Sarkander:
Bože, buď se mnou, bolí, moc bolí, ať to vydržím.“

	OLOMOUC

17. března 1620


Vypravěč:
Při všech bolestech si hrdinný kněz nestěžoval. Útěchu hledal v modlitbě. Volal k sobě Ježíše, kterému zasvětil celý svůj život. Po čtyřech týdnech utrpení přijal svátost nemocných a v úterý 17. března 1620 večer mezi desátou a jedenáctou hodinou zemřel tiše muž, svatý kněz Jan Sarkander, o kterém tehdejší kronikář napsal: Byl ještě s jinými věrnými pracovníky připojen k počtu svatých mučedníků.

Všichni:
Svatý Jane Sarkandere, miloval jsi Pána Boha a církev nade všecko. Neprozradil jsi zpovědní tajemství, nezradil jsi pravdu, i když jsi za to musel trpět. Přimlouvej se za nás, abychom byli dobrými křesťany podle tvého příkladu: kéž nikdy nelžeme a jsme ochotni kvůli pravdě snést těžkosti, ať vytrváme v plnění svých povinnosti, i když se nám nebude chtít anebo nám to bude jinak obtížné.


Svatý Jane Sarkandere, oroduj za nás!

Sobota po čtvrté neděli velikonoční

Královna

Lenka odmalička věděla, že je hezká. 

Když cupitala jako děvčátko vedle maminky, tak ji sousedka chválila: „Podle tebe by měly dělat pro děti panenky.“

Před nástupem do první třídy ji vzala babička do obchodu, aby tam s ní vybrala nové oblečení. Prodavačka děvčátku snesla na pult snad půl krámu. Přitom šveholila: „Tobě padne všechno. Ramínka máš akorát, nožky rovné jako strunky a ruce máš „ušité“ na míru.

Jeli s rodinou na dovolenou k moři. Tehdy končila pátou třídu. Společně kupovali v drogerii krémy na opalování. Žena za pultem jí radila: „Mazej se silným přípravkem, ať si nepokazíš pleť. Máš ji hebkou a čistou jako sníh. A kryj si oči brýlemi! Budeš tak chránit své studánky, aby ti nevybledly.

Tehdy maminka dceři řekla: „Můžeš se mazat těmi nejlepšími krémy a oleji, sluníčka užívat akorát, udržovat si štíhlou postavu, stejně jednou zestárneš. Už nikdo nebude obdivovat tvé tělo, ale i tehdy lidé mohou mít v úctě krásu tvé duše. A tuto krásu budou vyzařovat tvé oči.“

„Co je to krása duše?“ zeptalo se děvče.

„Láska, to je nekonečná krása, ta září z očí.“

Po skončení základní školy nastoupila na gymnázium. Odtud si odnesla domů tři korunky. Třikrát po sobě se stala královnou krásy školy.

Tehdy jí maminka říkala: „Lenko, nenechej se tím zaslepit.  Hlavní je krása, která jde z očí.“

„Láska, mami, já vím. Neboj se, pamatuji si to moc dobře.

Vystudovala vysokou školu. Stala se paní doktorkou. Nastoupila na internu, kde se starala převážně o staré lidi. Babičky jí často říkaly: „Vy jste naše sluníčko.“ 

Ptala se sama sebe: „Je to kvůli mé vnější kráse anebo mám v očích lásku?“

Vdala se. Její manžel ji oslovoval „královno“ podle těch tří získaných korunek. Také dětí jí tak rády říkaly. 

Roky přibývaly. Mezitím Lenka přivedla na svět tři děti. Nejmladší Helenku s odstupem za ostatními. Tmavé vlasy někdejší krásky ztratily lesk, tváře brázdily vrásky, postava už neměla mnohé ladné křivky. Jednou jí manžel řekl to, čeho se bála: „Měla bys na sebe víc dbát. Bývala´s tak hezká.“

Helenka to zaslechla. Chtěla jí potěšit, ale nevěděla jak. Maminka skutečně zestárla. Celý večer smutná žena proplakala. Tehdy si připomněla slova své matky, na které nikdy nezapomněla: „Můžeš se mazat těmi nejlepšími krémy a oleji, sluníčka užívat akorát, udržovat si štíhlou postavu, stejně jednou zestárneš. Už nikdo nebude obdivovat tvé tělo, ale i tehdy mohou lidé mít v úctě krásu tvé duše. A tuto krásu budou vyzařovat tvé oči.“

Její manžel jí opustil, šel za mladou a hezkou. Aby toho nebylo málo, tak Helenka jela na kole a srazilo ji auto. V horečkách ležela v nemocnici. Maminka s ní probděla celé noci. Dávala jí obklady, hladila, uklidňovala. Usínala v sedě s hlavou položenou na lůžko. Modlila se za ni, aby ji Bůh uzdravil. Konečně horečky začaly klesat. Lékaři dovolili, že může jíst. Pacientka po dlouhé době dokázala spát celou noc. Ráno ji maminka vítala do nového dne: „Helenko, máš tu voňavý čaj a čerstvou housku.“  

„Děkuji, královno,“ zašeptala dívka.

„Už dávno nejsem královna,“ povzdechla vyčerpaná žena.

„Jsi pořád krásná, když se na mě díváš. Pro mne jsi stále královna.“

Do očí jí vhrkly slzy. Znovu jí zněla slova matky: Už nikdo nebude obdivovat tvé tělo, ale i tehdy lidé mohou mít v úctě krásu tvé duše. A tuto krásu budou vyzařovat tvé oči.“

Uběhly další roky a situace se obrátila. Na lůžku ležela maminka a Helenka ji ošetřovala. Nemocná byla trpělivá, i když měla bolesti. Nesekýrovala dceru, která jí obětavě sloužila. Ale dny byl dlouhé. Dcera nemohla stále pobývat u ní. Ale když přišla, vždycky jí nemocná vítala s růžencem v ruce. Potají Helenka plakala, když pacientka slábla, ztrácela barvu a sílu. Ale jedno někdejší královně krásy zůstalo – vždycky se na ni pěkně podívala. A pokud mohla, tak přidala i úsměv. A Helenka nemohla snést pomyšlení, že jí její maminka odejde.  Často pokládala hlavu na její přikrývku a nechávala se hladit tak, jak to přijímala, když byla ještě dítě. Tehdy mamince říkali „královna“. A ona je touto královnou pořád. Stále se krásně dovede dívat.

„Maminko, královno,“ oslovila ji na dobrou noc.

„Proč mi tak říkáš?“

„Protože jsi pořád krásná.“

„Stará bába před smrtí?“

„Díváš se pořád stejně. Jen s tím rozdílem, že kdysi byl tvůj pohled divočejší, plný síly, pálil jako polední slunce. Teď je tichý a zve k odpočinku jako zapadající slunce. A u tebe se moc krásně odpočívá, má královno.“  

„Už nikdo nebude obdivovat tvé tělo, ale i tehdy lidé mohou mít v úctě krásu tvé duše. A tuto krásu budou prozrazovat tvé oči.“  Tato slova se naplnila i po smrti maminky - královny. Její pohled už nevysílal paprsky zapadajícího slunce, ale Helenka do nich dlouho -hleděla. Zářily odleskem nějaké záře – jiné než slunce či jakýkoliv jas. Helenka to vyjádřila takto: „ To se naše královna dívá na svého Krále Ježíše. A září odleskem z jeho oslavené tváře.“

Modlitba

Ježíši Králi, jednou jsi vzal apoštoly na horu Tábor a tam ses jim ukázal jako spanilý král. Tvoje tvář zazářila jako slunce a oděv zbělel jako sníh. Jak lehké bylo apoštolům věřit, že jsi Král.

 Krásná byla Lenka z našeho příběhu, byla královnou.

Na Kalvárii jsi, Ježíši, umíral jako zločinec. Posmívali se ti členové velerady i vojáci – takto vypadá židovský král… Ale lotr vedle tebe na kříži prosil: „Ježíši, pamatuj na mě, až přijdeš do svého království.“ I v poníženém, zmučeném Spasiteli, na kterém „nebylo podoby ani krásy“ poznal Krále.

Vyčerpaná bděním, schvácená a zesláblá nemocí zůstala maminka pro její dceru Helenku královnou.

Ježíši, jako vítěz nad smrtí jsi vyzařoval moc a vládu nad smrtí. Miliony a miliony lidí v tobě poznalo a poznává krále.

I po smrti zůstala maminka pro Helenku královnou, protože se dostala do království Ježíše Krista.

Pane Ježíši, vítězný Králi, kéž i my zůstaneme navždy tvými královskými dětmi a kéž to druzí na nás poznají.

Neděle pátá velikonoční

Boží dítě

Konečně je tu neděle. Lenka se dočkala. Mají křtiny. Přijedou tety a strýcové, bratránci a sestřenice. Půjdou společně do kostela a tam se stane malá Jana Božím dítětem. Lenka si obléká nové šaty, které jí koupila babička. Sedí jí v ramenech i v pase. Jsou jako ušité na míru, i když je koupily hotové v obchodě. Ještě se prohlédne v zrcadle. Taková slavnost, musí být přece upravená! 

Přehlédne své vlnité vlasy, přehodí několik pramínků, aby měla rovnou pěšinku. Zastaví se pohledem u tváří. Proč je nemá alespoň trochu buclaté jako malá Janička? Ale to se časem spraví. Srovnává nohy vedle sebe. Maminka jí vždycky říkává: Ty máš nohy jako chůdy. Ale pak smiřlivě dodává: Já jsem byla též tak hubená a podívej se nyní. Maminka je tak akorát. I ona bude jednou taková. V jedenácti letech má na ty hůlky ještě nárok. Nakonec tedy odchází od zrcadla spokojená sama se sebou. Vítá hosty a těší se do kostela. Stále přitom odbíhá k Janičce a opakovaně jí sděluje: „Konečně budeš Božím dítětem!“

V kostele sleduje každý pohyb kněze. Spolu s rodiči a kmotry vyslovuje křestní slib. Jásá, když sestřičku polévá kněz vodou a přijímá tak mezi křesťany. Pak ji pan farář maže olejem na temínko hlavy. Přitom vysvětluje: Mazání olejem bylo od nejstarších dob znamením vyvolení. Olejem byli mazáni králové, když se ujímali úřadu. Vaše dítě je také takto označeno. Ježíš dokázal svým zmrtvýchvstáním, že je králem světa, že má moc nad životem a smrtí. A vaše malá Jana se stává královským dítětem Božím.“

Po skončení jim kněz blahopřeje a s úsměvem zdůrazňuje: „Nezapomeňte, že máte doma nové královské dítě. Oslavte to! Zpívejte Bohu a pro potěchu vašich srdcí!“

Lenka se drží maminky a nechce se od Janičky ani hnout. Nejraději by ji chovala sama, ale to jí maminka nechce dovolit. Vynahradí si to doma. Zaveze ji s kočárkem na zahradu a tam ji oslaví jako princeznu. Musí mít přece korunku. Je krásný den. Sluníčko již určitě rozevřelo pampelišky a ona může uplést věnec. Uvije královské princezně korunu a pak vyzdobí celý kočár i peřinku. To bude nádhera!

Maminka je ráda, že se Lenka o malou postará. Děťátko teď potřebuje klid a na zahradě si odpočine. Kdyby tak věděla, co její dcera zamýšlí, tak by jí miminko nesvěřila. Lenka spěchá. Co kdyby si to maminka ještě rozmyslela? Zajíždí s kočárkem do rohu zahrady, kde žlutá barva převládá nad zelenou.

 „Ty moje královské dítě, ty moje královské dítě,“ laská se s maličkou, vytahuje ji z kočárku a pokládá na deku mezi pampelišky. 

Janička trochu zavrní, ale hned zase usíná. Unavená mimořádnými zážitky a množstvím lidí, kteří se na ni dívali a obdivovali, potřebuje se osvěžit hlubokým spánkem. Lence to vyhovuje. Může se pustit do vití korunky z květů pampelišek. Zprvu váhá, zda by nestačil věneček, ale nakonec se znovu přiklání ke korunce. Za necelou půlhodinku je hotova. Janička ještě spí. Začíná tedy lemovat květy po celé délce korbičky i boudičky. Spěchá, chce být s prací hotova ještě oběda. Všem chce ukázat, jak vypadá královské dítě Boží.

Ozývá se z věže zvon. Teď už musí domů, aby ji maminka nemusela volat. Určitě už bude mít oběd uvařený. Ale Janička ještě spí. Opatrně ji podebírá a ukládá do kočárku. Teprve tam jí nasazuje korunku z pampelišek. Sotva se s kočárkem rozjede, tak se děťátko budí. Ale ne s úsměvem, jak si přála, ale hází ručkama, jako by se chtělo rozplakat. Ale plakat nemůže, protože těžce dýchá. Vzduch se mu jen těžce prodírá hrdlem tak, jak to zná od svého brášky. Několikrát byla svědkem, jak se Patrik dusil a tatínek s ním jel jako o závod do nemocnice. Je totiž alergik. A Janička? Poleje ji horko. S hrůzou se dívá do bledé a teď již mírně namodralé tvářičky malinké. Co to udělala? Vždyť přece ví, jak zle dělají bratrovi pampelišky a ona jimi Janičku zasypala. Sundává ji korunku z hlavy a strhává všechny květy z kočárku. Ale je pozdě. Alergický záchvat už propukl v plné síle. Janička jen těžce popadá dech. Musí s ní rychle domů!

Děvčátko dýchá stále hůře. Chrčí a modrá kolem rtů. V očích má strach. Ale plakat nemůže. Neumře jí, než doběhne k rodičům?

Lenka volá k nebi: „Ježíši, je to tvoje dítě, zachraň je!“

Přivolává rodiče ke kočárku. Tatínek hned startuje auto a Lenka usedá na zadní sedadlo v náručí s Janičkou.

Tatínek troubí a přepíná světla, když spěchá k nemocnici. Lenka drží malou ve svislé poloze a s hrůzou sleduje, jak dýchá stále namáhavěji. Výdechy a vdechy jsou krátké, pomalé a za strašného chrčení. 

Lenka stále opakuje prosbu: „Ježíši, pomoz svému dítěti, zachraň je!“

Zastavují v nemocnici před pavilonem dětského oddělení.

„Dýchá ještě vůbec?“ zhrozí se tatínek, když mu předává promodralé dítě, jehož dech zdaleka nestačí zásobovat tělo kyslíkem.

Tatínek běží na oddělení, třikrát prudce zaklepe a vráží na ošetřovnu. Lenka mu stačí utíkat v patách za ním a opakuje: „Ježíši, zachraň své dítě!“

Sestra na ošetřovně se na ně osopí: „Máte čekat venku!“, ale když vidí umírající dítě, běží ke stolku a natahuje injekci. Lékař zavádí Janičce kyslík a vzápětí píchá injekci.

„Teď se modlete, ať to přežije, já už víc dělat nemůžu.“

Lenka ho poslouchá okamžitě. Mezi vzlyky volá: „Je to tvoje dítě, je to tvoje dítě…“

A Bůh se o své dítě stará, spolupracuje s lékařem. Janička opět dýchá. Zprvu chrčivě a pak stále klidněji a pravidelněji. Konečně začíná i plakat.

„Máme vyhráno!“ raduje se lékař.

Tatínek mu děkuje, Lenka děkuje Pánu Bohu a cítí strašnou úlevu. Musí se smát, ba přímo chechtat, aniž ví proč. Ale směje tak upřímně a nahlas, že strhává k veselosti všechny na ošetřovně. A když se takto rozesmátá nakloní nad Janičku, zjišťuje, že maličká už nejenom nepláče, ale že se poprvé směje.

A má věru proč: Je Boží dítě. A zmrtvýchvstalý Ježíš dokázal zvítězit nad svou smrtí a před chvílí i nad její smrtí.

Modlitba

Zmrtvýchvstalý Ježíši, chválíme Tě za velikonoční ráno, kdy jsi vyšel oslavený z hrobu.

Odpověď: Chválíme tě, Pane Ježíši!

Chválíme tě, že jsi takto i nás povolal k nesmrtelnosti. I když zemřeme, tak opět  vstaneme.

Chválíme tě, Pane Ježíši!

Chválíme tě, že jsi nás při křtu přijal mezi své děti a stále o nás pečuješ.

Chválíme tě, Pane Ježíši.

Chválíme za vesmír, svět a vše živé v něm, že to všechno jsi svěřil nám svým dětem.

Chválíme tě, Pane Ježíši!

Děkujeme za napsání této knížky, která chce být svědectvím o  Ježíši, který vstal z mrtvých, aby své děti zachránil před věčnou smrtí.

Chválíme tě, Pane Ježíši!

Deo gratias!

