Velká zkouška

samisdat

Praha 1983

Namísto autora uvádíme pod názvem „Velká zkouška“ slovo samisdat. Ministranti dětského věku i mládež už ve velké většině neví, co tento termín znamená. Proto vysvětlujeme:

Za nadvlády komunistů bylo velmi přísně zakázáno vydávat knihy, na které komunistické úřady nedaly povolení. Mnozí spisovatelé byli režimem pronásledovaní a nemohli dostat ze svého pera na veřejnost ani řádeček. Statečné autory, kteří předtím třeba i prošli komunistickými vězeními, to neodradilo. Psali svá dílka i větší díla na psacích strojích a rozšiřovali mezi lidi alespoň průklepy (pomocí uhlových papírů bylo takto možno kopírovat text maximálně desetkrát). Po celou dobu komunistické nadvlády se však našli i takoví stateční lidé, kteří tajně rozmnožovali  nedovolené texty v malých tiskárnách na tzv. cyklostylu. Takto mohl být náklad už mnohem větší. Bylo to však velké riziko: tajná policie slídila po těchto „nakladatelstvích“ a nejednou statečné vydavatele dopadla. Následovalo tvrdé vyšetřování, soud a vězení.

Autora příběhu „Velká zkouška“ neznáme. Zveřejněním jeho práce v ročence „Pueri Domini“ projevujeme úctu jemu a také všem, kteří za totalitní komunistické vlády trpěli jenom proto, že chtěli vychovávat děti a mládež v jiném duchu, než jak to „potomci“ Marxe a Lenina dovolovali. (Tzv. marx-leninismus byla oficiální ideologie komunistů. Vyznačovala se odmítnutím Boha a křesťanských ideálů. Cílem bylo vychovat mládež oddanou budování socialistické společnosti pod vedením komunistické strany.) 

„Velká zkouška“ obsahuje deset čtení na pokračování, které jsou doplněny úvahou nad obsahem příběhu a modlitbou  z naší redakce. Věříme, že Vám čtení ze samisdatu  přinese na prázdninové tábory zdravé napětí a zároveň Vás povzbudí k rozvoji toho lepšího „já“, které je v každém člověku.
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1. večer

MODLITBA

Trojjediný  Bože, při četbě z bible se dozvídáme, že jsi a poznáváme, jaký jsi. Moc ti děkujeme za toto zjevení. Také Indiáni tě v průběhu svých dějin poznávali a nazvali tě  Velkým Duchem. Cestu k tobě se snažili vydláždit zásadami, které můžeme uskutečňovat i my. 

Duchu svatý, veď nás svou moudrostí, abychom správně indiánské ctnosti pochopili a dobře je sladili s požadavky evangelia.  Kéž nás to povzbudí na cestě do Božího království, kde se setkáme s lidmi různých kultur a náboženství, a to až na věky věků.

 Amen.                                                                                                         

PŘÍBĚH

Na ten den čekal celý kmen Mimbreňů s velikou nedočkavostí. Sale sice úplně nerozuměl těm významným pohledům, které si stále častěji vyměňovali starší chlapci, když hovořili o dni „Velké zkoušky“. Přesto zvědavost  i nedočkavost ovládala stále silněji a silněji jeho srdce.

Sale byl mladším synem náčelníka Sokolího Oka. Letos na jaře už podesáté jeho otec se svou mladou ženou Měsíční Září děkovali za něho Velkému Duchu. 

Sale byl veselého srdce a nedokázal pochopit, proč se některé děti často tváří,  jako by polykaly citron, nebo je stále bolely zuby. Nebylo tedy divu, že skoro každý měl Saleho rád. Jediná věc kalila jeho štěstí: Timaj mu občas vytýkal, že je rozmazlený. „Ty nebudeš nikdy velet skutečným bojovníkům, leda tak polním motýlům,“ říkával mu.

Timaj byl jeho starší bratr. Sale byl na něho nesmírně hrdý. Timaj skutečně mezi  všemi patnáctiletými chlapci vynikal. Byl silný i mrštný. Odvážný, přitom dostatečně trpělivý a vytrvalý. Nejvíce na něm všichni obdivovali, jak jej pravdivý a kamarádský. Jeho otec Sokolí Oko velel bojovníkům kmene, Timaje si všichni chlapci zvolili za svého náčelníka. Od letošní zimy si na svém otci vyprosil, že si na okraji tábora může postavit malý stan. Tam se konaly porady chlapeckých vůdců a náčelník mladých zde velmi rád pobýval.

Dnešek byl  i pro Timaje dnem Velké zkoušky, kdy jsou chlapci přijímáni mezi bojovníky. Pouze jednou, výjimečně dvakrát do roka se scházel celý kmen, aby dospívající chlapci dokázali před zraky všech, že již patří mezi muže. Museli se osvědčit v síle, odvaze, vytrvalosti, zručnosti a hlavně v sebeovládání. Nikdo nepochyboval, že Timaj příkladně podmínky zkoušky splní. Těšili se na jeho zručné ruce, kterými v závěru zhotoví osobní totem. 

Sale procházel táborem a vdechoval napětí posledních okamžiků před zahájením závěrečného kola zkoušek.  Najednou zaslechl, jak někdo volá jeho jméno. Ano, zezadu se opět ozvalo: „Sale!“

Otočil se a spatřil Roka. Byl stejně starý jako on, ale jinak byl úplně jiný: zatímco Sale patřil mezi oblíbené chlapce, Roka neměl snad nikdo rád. Nejenže s ním nechtěly kamarádit děti, ale neměli ho v lásce ani dospělí členové kmene. Tvrdili totiž o něm, že zdědil povahu svého otce, který ještě před Rokovým narozením opustil kmen Mimbreňů  a utekl kamsi na východ za nějakou ženou.

Pravda je, že se Sale cítil v Rokově přítomnosti nějak divně. Na jednu stranu mu bylo Roka líto. Říkal si totiž, že přece za svého tatínka nemůže. Když si navíc někdy jen v koutku svého srdce představil, jak by jemu samému bylo bez táty, tak si pevně umiňoval, že s ním bude kamarádit. Skoro pokaždé však tohle kamarádství zavedlo Saleho do nějakého maléru. Pokud byli malí, tak to končívalo boulemi, šrámy a křikem. Teď už se tak často neperou, ale potíže neskončily. Docela nedávno ho Roko přesvědčil, aby se vydali na tajnou výpravu. Přitom rodiče o tom nesměli vědět. Zabloudili, proto je musel Sokolí Oko nechat hledat nejudatnějšími bojovníky. Skončilo to výpraskem a ostudou. Roko tehdy prohlásil, že si ten bláznivý podnik vymyslel Sale  a on s ním šel jedině proto, aby se jeho kamarád neztratil. Sale nedokázal pochopit, jak si mohl  Roko vymyslet něco tak nepravdivého. V prvním rozhořčení se zapřísahal, že už ho nechce nikdy ani vidět. Ale teď stál opět před ním a nejistě pomrkával, v jeho srdci se znovu ozval soucit s jeho smutným osudem. 

„Sale,“ opakoval Roko, „viděl jsi už ten nový Timajův nůž?“

Saleho otázka překvapila, proto se zeptal: „Myslíš ten, který dostal od svého otce k patnáctým narozeninám?“

„Ano! Slyšel jsem, že je velmi krásný,“ hovořil Roko dál a když kamarád mlčel, náhle vyhrkl: „Ukaž mi ho alespoň na chviličku!“

Sale byl touto prosbou  zaskočen. Věděl moc dobře, že bez dovolení nesmí brát Timajovy věci. Přitom o zbraních mu to připomínal otec několikrát. Konečně přišel na nápad: „Pojď, řeknu Timajovi, a on ti nůž jistě ukáže.“   

Salemu se zdálo, že se Roko nějak podivně usmál. Ale protože nic neříkal, vyrazili společně k Timajovu stanu. 

Stan byl otevřený, ale Timaj v něm nebyl. Vypadalo to, že odešel před chvílí. Saleho ihned upoutal nový Timajův nůž. Ležel na stole v koženém, ozdobeném pouzdře, připravený s ostatními věcmi na zkoušku zručnosti, která měla začít v pravé poledne.

„Tady je,“ vydechl Sale téměř nábožně.

„Hm,“ pokyvoval Roko znalecky hlavou a pokračoval: „Myslím, že s takovým nožem bys dokázal i ty  udělat zkoušku zručnosti.“ A opět se podivně usmál.

„Zeptám se Timaje, zda by mi jej půjčil,“ řekl Sale spěšně, aby zaplašil nebezpečné myšlenky.

„Nevím, jestli ti ho Timaj půjčí..,“ zapochyboval Roko a přitom protáhl poslední slabiky, „jak já ho znám, tak má strach, aby někdo nevyřezával lépe než on.“

„Neznáš Timaje!“ přerušil Sale rozhořčeně  Rokovy úvahy a chtěl ještě něco říci na ospravedlnění  svého zbožňovaného bratra.

Ale pokušitel se opět tak divně usmál a prohlásil: „No, jak myslíš…“

Pak se otočil a odešel ze stanu.

Sale osaměl. Přitom ho poutalo ticho stanu a jeho přítmí. Přehrával si v mysli rozhovor s Rokem, občas mrkl na krásný nůž, který měl na dosah. Zmocnil se ho pocit, jaký dosud neznal. Chtěl utéct pryč, ale jako by mu svazovala nohy Rokova slova: „…i ty bys dokázal s takovým nožem udělat zkoušku zručnosti“.

Jako by nedokázal svým nohám poručit! A teď je překvapen sám ze sebe, když natahuje ruku k pouzdru s nožem. Ano, je to jeho ruka, vždyť už cítí svými prsty měkkou kůži krásně zdobeného pouzdra.

Ještě chvíli váhal. Před jeho vnitřníma očima se mihla přátelská Timajova tvář, pak přísný a přitom laskavý pohled Sokolího Oka, ale nakonec to vše vystřídal zvláštní Rokův úsměv…  Pevně sevřel rukojeť nože. Ještě byla možnost, aby odešel, aby počkal na Timaje…

Pak už proběhlo všechno velmi rychle: Vytáhl nůž z pouzdra a na jeho místo  zasunul  kus starého kolíku, který ležel  v rohu stanu  - pro případ, že by se Timaj vrátil příliš brzy.

Vyběhl na volné prostranství nedaleko lesa. Ještě ve stanu ho svíral nepříjemný pocit. Ale sluneční záře i jásavé hlasy ptáků odvály tyto pocity tak rychle, jako když se mávne kouzelným proutkem. Připadal si jako jeden z těch opeřených zpěváků, kteří mu kroužili nad hlavou. Pevně třímal bratrův nůž a běžel jako o závod do svého úkrytu, kde měl již připravenou kůru, ze které se chystal vyrobit trup krásné plachetnice.

A tehdy se stalo něco, s čím nepočítal. Snad to byl malý kořen borovice zrádně ukrytý v trávě… Ani nepocítil, že o něj zakopl – spadl a po pádu na zem ho silně zabolelo levé koleno, rukou narazil na pevnou překážku a pak už nevnímal nic…, jenom zpěv ptáků a bzučení včel…

Chvíli nehybně ležel, ještě zpola omráčený. Zkoušel hýbat končetinami – šlo to, pálil ho jen škrábanec na levé noze a bolela ho odřenina  na pravém zápěstí. Takové drobnosti se už dávno naučil snášet bez jediné slzy – usmál se a vyskočil. Ale kde je nůž? Co se stalo s nožem? Poplašeně se rozhlédl kolem sebe. Spatřil ho – ležel několik kroků od něho, měl však prasklou čepel. Vykřikl hrůzou: nůž mu připomínal raněného sokola, kterého chlapci loňského léta nerozvážně postřelili a byli za to pokáráni před celým kmenem.

Ach! Co si počnu? Jako oheň pálila Saleho tato otázka. Chtělo se mu naříkat, ale hrůza z prozrazení mu natolik sevřela hrdlo, že jenom několikrát sípavě zavzlykal. Teď již ani slunce, ani zpěv ptáků nedokázaly  rozehnat temnoty, které uvěznily jeho srdce. Jaká ostuda a jaký trest mě čeká, až se Timaj dozví, co jsem mu provedl? A co udělá otec? Pronese slova, která ho už teď bodají víc než  jakýkoliv výprask: „Já soudím bojovníky. Bojovník se musí především ovládat! Ty jsi však dítě, proto o tobě rozhodne matka.“

Ne, ne, to se nedá snést! Nemohu to na sebe říct! 

Ale takto jsem zbabělec, přece se musím přiznat! Svůj čin mohu napravit jedině tak, že to na sebe řeknu. Ano, musím se přiznat… Ale strach, který  ho zcela ovládl, zaháněl všechny tyto hlasy  v jeho srdci.

Neslyšně se připlížil k Timajovu stanu. Byl prázdný. Rozhodl se – zastrčil rychle  prasklý nůž do pouzdra a jako duch zmizel v lese: obloukem se chtěl vrátit na druhý konec tábora.

Ještě nebyl u cíle své cesty, když se ozvalo víření bubnů a tábor se hemžil lidmi. Všichni spěchali ke Skále porad, aby zaujali svá místa. Z výšky zahlédl Sale svého otce Sokolí Oko, jak přicházel v čele předáků, aby zahájil poslední část Velké zkoušky. Vzduchem projelo ostré hvízdnutí, a celý kmen utichl. Náčelník se ujal slova: „Před tváří Velkého Ducha i před tváří celého kmene Mimbreňů chceme dnes mezi sebou uvítat nové bojovníky. Dříve než zahájíme poslední kolo zkoušek, odpovězme muži Mimbreňů na otázku všech přítomných: Kdo je bojovník?

Ze stovky hrdel se ozvalo:

„Bojovník je pravdivý!

Bojovník je odvážný!

Bojovník je věrný!

Bojovník chrání slabé!

Bojovník se především ovládá!“

Poté začal náčelníkův pobočník Chytrý Medvěd vyvolávat jména chlapců, kteří se měli podrobit zkoušce zručnosti. K Velké zkoušce se přihlásilo dvacet chlapců, ale do posledního kola jich postoupilo jen pět. Timajovo jméno zavolal Chytrý Medvěd jako páté, poslední.

Každý z uchazečů dostal asi půlmetrový kus silné, rovné borové větve. Úkol zněl: Dříve, než dohoří louč zapálená náčelníkem, musí kandidáti vyřezat nožem svůj totem.

Sale viděl, jak jeho otec zapaluje louč, a vzápětí se všichni chlapci chopili dřeva a vytáhli z opasků své nože. Sale se obával, že Timaj vykřikne nebo dá nějak najevo překvapení nad zlomením svého nože. Ale nic takového se nestalo. Naopak: z různých stran se ozvaly výkřiky jmen jednotlivých  hochů a zanedlouho povzbuzoval pětici celý kmen. Uchazeči Velké zkoušky pracovali mlčky, plně se soustředili na svůj úkol, vždyť cíl byl již tak blízko. Radostná nálada ovládla i Saleho. Možná jsem se spletl! Anebo jsem po pádu špatně viděl a jen se mi zdálo, že nůž je poškozený. Jak by také mohl tak krásný nůž prasknout? Ano, nůž je v pořádku, nic se nestalo. Vždyť Timaj tak usilovně pracuje… Jak jsem šťastný, že se nic s nožem nestalo.

ÚVAHA

Sale vyrůstal v kmeni Mimbreňů, kde se vysoko hodnotila pravdivost, odvážnost, sebeovládání, solidarita s druhými. Každý chlapec toužil stát se bojovníkem. Snad tato touha vyniknout a dosáhnout něčeho velkého  dovedla Saleho k tomu, že poslechl svádění Roka a vypůjčil si nůž – s takovým nožem by přece vyřezal ze dřeva výrobek, který by obdivovali všichni lidé. Snad by tedy bylo dobré přiřadit k zásadám bojovníka Membreňů ještě  větu: „Bojovník je skromný.“ 

MODLITBA:

(Oslovení), spojme se v modlitbě k všemohoucímu Bohu, kterého Indiáni nazývají Velkým Duchem, a vyprošujeme si dosažení ctností, které zdobily charakter každého bojovníka. 

Všemohoucí Bože, který nás pozvedáš z průměrnosti, prosíme tě!

1. Veď nás k pravdivosti, aby nám lidé mohli věřit a bylo na  nás vždycky spolehnutí.

2. Nedopusť, abychom byli zbabělí, ale vždycky se odvážně zasazovali za práva svá i svých bližních.

3. Povzbuzuj nás k věrnosti křesťanským zásadám, kéž vytrváme ve svých slibech a rozhodnutích.

4. Ať si stále připomínáme, že jako křesťané  jsme povoláni k ochraně slabých a k pomoci bezmocným.                                                                      

5. Posiluj nás na duši i na těle, abychom se tak dokázali ovládat a nebyli zmítání hněvem či jinými vášněmi.

6. Chraň naše srdce před pýchou, ať jsme skromní a jsme si vědomi svých předností a nedostatků.

Nebeský Otče, svěřujeme ti naše prosby, abychom byli jednou velkou rodinou Božích dětí, ve které vládnou zásady pravdivosti, odvahy, věrnosti a sebeovládání. Prosíme o to skrze Krista, našeho Pána. 

Amen.

2. večer

MODLITBA

Trojjediný  Bože, při četbě z bible se dozvídáme, že jsi a poznáváme, jaký jsi. Moc ti děkujeme za toto zjevení. Také Indiáni tě v průběhu svých dějin poznávali a nazvali tě  Velkým Duchem. Cestu k tobě se snažili vydláždit zásadami, které můžeme uskutečňovat i my. 

Duchu svatý, veď nás svou moudrostí, abychom správně indiánské ctnosti pochopili a dobře je sladili s požadavky evangelia.  Kéž nás to povzbudí na cestě do Božího království, kde se setkáme s lidmi různých kultur a náboženství, a to až na věky věků.

 Amen.                                                                                                         

PŘÍBĚH

Sale se dopustil špatného skutku. Vše by se bylo dalo ještě napravit, ale chtělo to jediné: přiznat se! K tomu však neměl odvahu. Raději se vžil do představy, že se spletl, že nůž vlastně poškozen nebyl. Byl to sladký sen, ze kterého jej probudily překvapené hlasy, mezi nimiž nakonec rozeznal zvolání: „Timotaj se poranil!“ Přitom ze svého stanoviště viděl, jak Sokolí Oko prudce vstal. Výraz jeho tváře byl hrozivý. Vzápětí však Sokolí Oko klidně pokynul rukou, aby mu donesli výrobek jeho syna. Vzal jej do rukou a překvapeně pokyvoval hlavou. Timaj stál přitom opodál, zjevně nešťastný očekával otcův výrok.

Sokolí Oko však nerozhodl – podal výrobek Chytrému Medvědovi. Z jeho rukou pokračoval k dalším předákům. Když se konečně Timajův totem vrátil k náčelníkovi, tak nikdo z vůdců kmene nedal ve tváři najevo žádné znamení. Pak však přišlo náčelníkovo gesto, kterého se každý obával: prudký, ale přitom docela nepatrný pohyb palce pravé ruky směrem k zemi. Neuspěl! Ztroskotal těsně před cílem.

Sale sledoval Timaje, jak mizí se skloněnou hlavou v zástupu chlapců. Tento pohled neunesl – začal prudce plakat a nemohl přestat. Uklidnil se až v náručí Měsíční Záře, která mu konejšivě hladila rozpálené tváře a přitom říkala: „Timaj to příště určitě dokáže. Bude z něho velký  bojovník. A z tebe bude jednou také velký bojovník.“

I v maminčině náruči tížil nešťastného chlapce balvan, kterého by se tak rád zbavil. Pronásledovalo ho strašné tajemství, se kterým si nevěděl rady. Už, už se mu zdálo, že řekne: „Moje zlatá maminko, to já jsem zavinil, že Timaj propadl u zkoušky!“…Ale nedokázal to.

Milosrdný spánek mu zavřel oči. Když se probudil, slunce už viselo těsně nad obzorem. Byl ve stanu sám a z dálky k němu doléhaly výkřiky a smích. Rozpomněl se: dnes přece skončila Velká zkouška…, slavnost uvedení úspěšných uchazečů mezi muže je již jistě v plném proudu. A mezi nimi je jistě Timaj!

Ale kdepak!  Ach! Timaj!

Bratrovo jméno jako by vybuchlo v jeho srdci a rozmetalo všechno radostné vzrušení, se kterým se chtěl vrhnout do víru oslav. Opět Sale prožíval tu strašnou chvíli, kdy pokořený Timaj odcházel se svěšenou hlavou od Skály porad. Jak rád bych všechno vrátil zpět! Nechtěl jsem přece svému bratrovi ublížit! Mám ho tolik, tolik rád…

Tu zaslechl opět v srdci hlas: Musíš se přiznat. Jenom tak napravíš svůj čin. Musíš se přiznat!

Přiznat se… Ale komu? Copak mi může Timaj odpustit tu strašnou ostudu, kterou kvůli němu dneska zažil? Určitě je dosud rozhořčen na neznámého škůdce a tvrdě by mne potrestal, kdyby se dozvěděl, že jsem to udělal já. Mohu to říct Sokolímu Oku? Ne! Hanbou bych se propadl, kdybych slyšel obávaná slova, že ještě mnoho zim uběhne, než si zasloužím jméno bojovníka. A jakou bolest bych způsobil své krásné a dobré matce, kdyby se dozvěděla, že její miláček Sale zavinil Timajův neúspěch?

Znovu ho dusily strach a úzkost, opět se prodíraly na povrch jeho mysli hlasy, které ho nabádaly: Je třeba se  přiznat. Musíš se přiznat!

Když zmatky jeho srdce byly největší, rozhrnul se závěs ve stanu a ve vchodu se objevila nachýlená postava jeho dědečka Bílého Vlka. Patřil k nejváženějším mužům kmene. Nebyl sice silným bojovníkem, protože ještě v mládí utrpěl zranění, kvůli němuž se nemohl účastnit válečných výprav. Byl však hlavním léčitelem kmene a platil za nepřekonatelného rádce v bolestech těla i srdce. 

Spiklenecky na Saleho zamrkal a zeptal se: „Pročpak náš malý náčelník není u skály?“

Chlapec namísto odpovědi vyhrknul: „Kde je Timaj?“

„Tvůj bratr jistě zasedá mezi těmi, kteří oslavují nové bojovníky,“ odvětil Bílý Vlk a zvážněl.

Sale však nebyl spokojený s jeho odpovědí. „Jak o něm rozhodl můj otec?“ zeptal se a nesnažil se ani zakrýt úzkost v hlase.

Z tváře Bílého Vlka se již zcela vytratil žertovný úsměv a hlasem, kterým se mluví při slavnostních poradách, sděloval: „Sokolí Oko prozkoumal, proč Timaj neuspěl u zkoušky zručnosti. Zjistil, že pracoval s  prasklým nožem. Předáci kmene usoudili, že takto Timaj prokázal vysoký stupeň sebeovládání. Tvůj bratr však nedovedl vysvětlit, jak se stalo, že jeho nůž byl prasklý. Sokolí Oko tedy rozhodl takto: Jestli se do příštího úplňku přihlásí ten, kdo poškodil Timajův nůž, uzná velké shromáždění, že se Timaj připravil na zkoušky řádně a svou zručnost bude moci prokázat před kmenem Mimbreňů v den příštího úplňku. Jestliže se však do té doby nikdo nepřihlásí, bude Timaj před celým kmenem Mimbreňů prohlášen za lháře a na dva roky vyloučen z řad těch, kteří mohou přistoupit k Velké zkoušce.“

Při posledních slovech zvedl Bílý Vlk dlaň na znamení, že výrok náčelníkův je neodvolatelný. Salemu bylo, jako by padal do hluboké propasti. Jak hroznou věc jsem způsobil! A přitom jsem to nechtěl. Sám Velký Duch ví, že jsem to nechtěl. Proč jsem si nedokázal poručit? 

Na svých vlasech ucítil teplou dlaň Bílého Vlka a stejně teple zněl i jeho hlas: „Chtěl bys to do příštího doplňku dokázat?“

„Ano, dědečku! Ano, chtěl!“ zvolal Sale, objal dědečkova ramena a ukryl uslzenou tvář v záhybech jeho košile. Ale konečně to nebyly slzy zoufalství! Spíše se podobaly dešti, který protrhl nesnesitelné dusno a přinesl naději celé zemi.

„Já jsem to opravdu nechtěl udělat,“ vydechl Sale a zdálo se mu, jako by se kdesi v jeho srdci otevřely dveře i okna a pronikl k němu čerstvý vzduch a světlo.

„Já vím, žes to nechtěl udělat,“ přitakával Bílý Vlk a Saleho ta slova přímo hladila.

Náhle však Bílý Vlk zvážněl a vážně prohlásil: „Teď nezbývá nic jiného, než abys dokázal, že máš Timaje opravdu rád.“

„Mám ho rád,“ vyhrkl Sale se slzami v očích, jako by chtěl spíše přesvědčit sebe než Bílého Vlka.

Starý muž pokýval hlavou. „To se pozná,“ řekl jako by se ptal a Sale se lekl, že mu dědeček nevěří. Než však stačil říct něco na svou obranu, tak Bílý Vlk pokračoval: „Pravdivost svého přátelství dokazuje skutečný bojovník činem. Ty víš, jaký čine může zachránit Timaje od nespravedlivé hanby. Víš také, co čeká toho, kdo se přizná k poškození nože.“

Dosud vážný hlas Bílého Vlka opět změknul, když chlapci navrhl: „Jestliže budeš chtít opravdu dokázat, že máš Timaje rád, přijď za mnou zítra o prvním ranním jídle. Rozmysli si to dobře, Sale! Budu tě čekat.“ 

Při posledních slovech poplácal dědeček svého vnuka po zádech a tiše odešel ze stanu…

ÚVAHA:

 Sale se zapletl svým nerozvážným jednáním do situace, která se zdála být neřešitelná. Co ho drželo nad vodou? Bylo to svědomí, které ho na jedné straně svými výčitkami sráželo až na dno, ale na druhé straně ho udržovalo na cestě, která vede k cíli.  Jedině na citlivé chlapcovo svědomí mohl zaťukat dědeček Bílý Vlk. Jedině dobře vychované svědomí dovedlo Saleho k přiznání. Jedině o takové svědomí se  mohl opřít Bílý Vlk, když vyzval chlapce k tomu, aby dokázal skutkem svou lásku k Timajovi. 

MODLITBA:

(Oslovení), správné a citlivé svědomí je poklad duše. Je to kormidlo, které udržuje správný směr našeho života dle principů Desatera a zásad evangelia. Prosme Pána, abychom nepřeslýchali Boží hlas v nás!

Bože, který nás vychováváš svými vnuknutími!

1. Prosíme za církev, aby neuhýbala módním názorům, ale věrně hlásala neměnné požadavky Desatera. 

2. Za vlády, parlamenty a místní samosprávy, aby respektovaly  svědomí  obyvatel a právo rodiny na výchovu dětí.

3. Za děti a mládež, aby poslušně přijímali učení Ježíše Krista, který jim nabízí život podle zásad lásky k Bohu a k bližnímu.

4. Přiveď k pocit zodpovědnosti vydavatele a tvůrce novin a časopisů, neboť oni významně formují veřejné mínění a tím i svědomí.

5. Posiluj a povzbuzuj svým Duchem každého z nás – ať se držíme toho, co nám radí svědomí.

Všemohoucí Otče, vychováváš nás, doprovázíš a povzbuzuješ nejenom v důležitých rozhodnutích, ale i v prostých záležitostech všedního dne. Dej, ať jsme ti věrní v malých i velkých věcech, a tak směřujeme do nebeského království, kde je život bez konce až na věky věků. 

Amen. 

3. večer

MODLITBA

Trojjediný  Bože, při četbě z bible se dozvídáme, že jsi, a poznáváme, jaký jsi. Moc ti děkujeme za toto zjevení. Také Indiáni tě v průběhu svých dějin poznávali a nazvali tě  Velkým Duchem. Cestu k tobě se snažili vydláždit zásadami, které můžeme uskutečňovat i my. 

Duchu svatý, veď nás svou moudrostí, abychom správně indiánské ctnosti pochopili a dobře je sladili s požadavky evangelia.  Kéž nás to povzbudí na cestě do Božího království, kde se setkáme s lidmi různých kultur a náboženství, a to až na věky věků.

Amen.

PŘÍBĚH:

Po dědečkově odchodu byl Sale pevně rozhodnut, že napraví to, co pokazil. Umiňoval si, že všechno snese. Dokáže se přiznat, i když to bude strašně těžké. Tiše a pevně si opakoval: „Přijdu, dědečku. Určitě přijdu.“

Ale ráno na druhý den bylo všechno jinak. Od probuzení  ho pronásledovaly hlasy, které mu našeptávaly, že zklame, že své předsevzetí nedodrží. Při snídani nemohl pořádně polknout jediné sousto a Měsíční Záře se začala obávat, že je nemocný. Už ho chtěla poslat ležet do stanu, když se znenadání objevil otec. Pohlédl přátelsky na syna a vyslechl obavy své ženy. „Sale je jistě zdráv, ale srdce mu pláče pro Timaje. Věřím, že celá věc bud vyřízena spravedlivě,“ prohlásil rozhodně  a zmizel v řadách mužů, aby jim udělil poslední pokyny před výpravou na lov ptáků.

Jak rád by za ním Sale vykřikl: „Ano, tatínku, kéž bys měl pravdu!“ Mlčel však, očima vyhledával tátu mezi bojovníky a přemýšlel, jak je dobrý. Z úvah ho vytrhl z námý hlas: Zvedl oči – před ním stal Roko a významně sděloval: „Sale, čekám tě na konci tábora. Mám pro tebe zprávu, která tě bude velice zajímat.“

Salemu se vůbec nelíbil tón Rokova hlasu. Navíc se tvářil sebevědomě, jako by ani nečekal na jeho odpověď. Ne, s ním nechci nic mít! Nikam nepůjdu! „Slíbil jsem dědečkovi, že za ním přijdu hned po prvním ranním jídle,“ odmítl Sale pozvání.

Nebyla to úplně pravda, protože Sale udělal svůj slib až po dědečkově odchodu. Nicméně dobře věděl, že ho Bílý Vlk skutečně očekává. Jak se mu to nyní hodilo. Už ztrácel odvahu, ale teď kvůli dědečkovi nemusí jít s Rokem.

„Vážně?“ zeptal se Roko a sám si také odpověděl: „V tom případě musím počkat.“

Salemu připadalo, že poslední slova řekl Roko s úsměškem, pocítil touhu splatit mu stejnou mincí, ale ovládl se. Jak lehce mohl narazit na to, že Roko ani svého dědečka nezná, a proto závidí… A navíc se Bílému Vlkovi žádný dědeček ani náznakem nemohl vyrovnat. Obrátil se k Rokovi zády a vyrazil k dědečkovu stanu.

Stan Bílého Vlka však byl prázdný. Sale se díval za všechny závěsy, ale nikde dědečka nenašel. Sedl si tedy k ohništi a chvíli se v něm přehraboval dlouhým klackem, ale nemohl se ubránit samotě, která na něho doléhala. Musel si přiznat: vůbec nejsem  zvyklý bývat takto sám. Stále jsem uprostřed lidí, kteří se ně mě obracejí, zvou mě do svých her… Volají mě jménem a čekají, že jim odpovím. Tady mě nikdo nevolá, všichni na mne zapomněli. Musím odtud pryč, slyšel neodbytný hlas. Ale naštěstí ho ze zmatku vytrhl jiný hlas. Zazněl odkudsi shora a okamžitě jej poznal: patřil Bílému Vlkovi. Až teprve teď si Sale všiml, že dědeček sedí  na větvi nad stanem a nahlíží dovnitř kouřovým otvorem. „Tak tě tu vítám,“ zvolal na něho. „Počkej chvilku, jsem dole hned!“

Brzy na to se rozhrnul závěs u vchodu a Bílý Vlk vstoupil dovnitř stanu. “Chtěl jsem ti otevřít srdce pro důležitou pravdu,“ vysvětloval  svou nepřítomnost a přitom pobídl vnuka, aby se posadil na měkkou kožešinu. „Velký Duch nás neposílá na svět, abychom byli jako ostrovy, které na sebe nevidí. Nemáme být osamělými topoly, které se nemohou dotýkat větvemi sousedních stromů.“

Řeč Bílého Vlka zněla slavnostně a Sale si uvědomoval, že dosud nikdo s ním takto nehovořil. Se stejnou vážností se proto zeptal: „A jak máme tedy vypadat?“

„Máme být jako vlákna, která se spojují v pevné lano.  Jako břehy, které čekají  na mosty, aby po nich mohly posílat svou radost i své trápení.“

Po krátké odmlce se Bílý Vlk zeptal: „Sale, jak ti bylo před chvílí, když jsi tu na mne čekal sám?“ 

„Byl jsem jako ostrov, který tě neviděl.“

„Dobře´s to pochopil –  to jsem ti chtěl dneska říci. Člověk nežije proto, aby byl sám. Má připravit své srdce, aby se mohl spojit s ostatními lidmi. Vždyť každý člověk potřebuje  druhé lidi a oni zase potřebují jeho.“

„Ano, dědečku,“ přisvědčil Sale, „nechtěl jsem být sám.“

Bílý Vlk se zadíval chlapci do očí a slavnostně mu sdělil: „Máš před sebou celý týden - budeš v něm dělat ve  svém srdci místo ostatním lidem. Už jsi zjistil, že tvůj čin může druhému člověku ublížit. Je třeba, aby ses svými činy naučil druhým pomáhat. Je to sice mnohem těžší, ale také mnohem krásnější.“

Sale napjatě poslouchal, a tak dědeček pokračoval: „Kdyby se ti snad zdálo, že je to pro tebe příliš těžké, jdi do samoty a tam přemýšlej! O ostrovech, které na sebe nevidí, o stromech, které na sebe nedosáhnou. A pak o vláknech spojených v pevné lano a o mostech, které spojují břehy. Když vydržíš, zlomíš první závoru Timajova vězení. A za týden…

Bílý Vlk větu nedopověděl, jen povzbudivě potřásl hlavou a vyprovodil vnuka ze stanu. Sale se rozloučil a rozběhnul se s lehkým srdcem. Zdálo se mu, že není nic lehčího, než pomáhat druhým lidem. Přitom se stále vracel ke chvíli, kterou prožil osamělý ve stanu Bílého Vlka – nikdy na ni nezapomene. Ano, je strašné být jako osamělý ostrov, jako topol, který má kolem sebe jenom prázdno a pod sebou pouze suchou trávu savany.

Utíkal s větrem o závod a snil o tom, jak bude dělat radost všem lidem. Málem přitom porazil Kajó, která seděla na louce a pletla si věneček z květin.

„Och!“ vykřiklo děvče, když se vzpamatovalo z prvního leknutí. „Kam tak spěcháš?“ zeptalo se zvědavě a zároveň pobouřeně dodalo: „Vždyť pošlapeš všechny květiny!“

Podíval se na ni nechápavě. V duchu jí odsekl: Myslím na lidi, a ne na květiny. Nahlas ji však pouze odbyl: „Ále…stejně bys tomu nerozuměla!“

Kájó byla o rok mladší než Sale. A hlavně to byla holka… Starší chlapci se dívali na děvčata svrchu, protože bojovníci jsou  přece jenom muži. Někdy se mu zdálo, že to není správné a připouštěl, že chlapci děvčatům křivdí. Moc dobře totiž věděl, že Sokolí Oko se nikdy o Měsíční záři nevyjádřil takovými slovy, jaká slýchal od starších hochů, když mluvili o děvčatech. Naopak! Sokolí Oko si vždycky své ženy velmi vážil a prokazoval jí takové pocty, jaké prokazovali bojovníci svému náčelníkovi. Avšak teď měl  hlavu plnou velkých plánů a nechtěl se zdržoval zbytečnými hovory.

Kajó však žadonila: „Pověz mi to, prosím.“

Sale měl příliš dobré srdce, aby dokázal děvče znovu odmítnout, a tak se k ní posadil a začal: „Člověk nemá být jako ostrov, který na druhý ostrov nevidí, ani jako osamělý topol, který se nemůže dotknout větvemi svého souseda. Člověk má být jako vlákno, které se spojuje s ostatními vlákny a utvoří pevné lano.“ 

Kajó hleděla na Saleho úplně nechápavě. Zmohla se jenom na otázku: „A to sis vymyslel sám, Sale?“

„Ale kdepak,“ odpověděl Sale poněkud rozladěně, „zkrátka vidím, že nic nechápeš. Abys věděla, jdu pomáhat lidem a nemůžu již s tebou zbytečně ztrácet čas.“

Sale byl přece jenom ještě malý chlapec.

ÚVAHA:

Zkušenost samoty uprostřed opuštěného stanu pomohla Salemu, aby pochopil, že ke štěstí potřebuje druhého člověka. Jeho dobře vychované srdce uznalo, že „dotýkat se druhých“ znamená jim pomáhat. Dovedl se pro tuto pravdu nadchnout a rozběhl se ji uskutečnit ve svém životě. Hned první setkání s Kajó potvrdilo, že zařadit krásnou myšlenku do všedního dne není tak jednoduché. Člověk se musí naučit pravdě, že láska nemusí být vždycky povznášejícím a hrdinským činem. Obyčejná malá láska vyžaduje všímavost, trpělivost, vytrvalost - prostě Kajó vysvětlit všechno od začátku tak, jak to Salemu vysvětlil Bílý Vlk… A to mnoho lidí neumí, i když jsou dospělí. Sale je dosud chlapec, a protože děti se snadno učí, má všechny předpoklady se to naučit.  

MODLITBA:

(Oslovení), „Miluj svého bližního jako sebe?“ čteme Ježíšova slova v evangeliu. Jinými slovy tak Spasitel vyjádřil pravdu o stromech, které se mají dotýkat; o ostrovech, které na sebe potřebují vidět; o vláknech, jež se mají spojovat v pevné lano. Prosme o lásku,  která nebude jenom krásným sněním, ale bude se promítat do všech našich skutků.

Pane Ježíši, vzore veškeré lásky!

1. Přiveď všechny státy na světě k poznání, že nemají jedny druhé ovládat či dokonce okrádat, ale že mají spolupracovat ke vzájemnému prospěchu.

2. Nedovol, aby se mocné státy chovaly přezíravě k menším státům, aby je chápaly jako rovnocenné partnery, kteří mají stejná práva jako oni. 

3. Vzpamatuj lidi bohaté a úspěšné, kteří pohrdají chudými a slabými. Ať poznají, že největší hodnotou je podaná ruka a srdce otevřené k pomoci.

4. I mezi dětmi a mládeží pohrdají silnější slabšími. Nedovol jim navíc ubližovat  šikanováním či jinými projevy násilí.

5. Povzbuzuj každého z nás k využívání všech obyčejných každodenních setkání k předání malé lásky.

6. Ať především doma v naší rodině funguje vzájemná pomoc a úcta jeden ke druhému.

Pane Ježíši, svěřujeme ti naše prosby v důvěře, že ty sám nás naučíš vnímat naše bližní a nemyslet jenom na sebe. Dej, ať se s radostí vydáme na cestu všední malé lásky, která vede do nebe, k životu až na věky věků.

Amen.

4. večer

MODLITBA

Trojjediný  Bože, při četbě z bible se dozvídáme, že jsi a poznáváme, jaký jsi. Moc ti děkujeme za toto zjevení. Také Indiáni tě v průběhu svých dějin poznávali a nazvali tě  Velkým Duchem. Cestu k tobě se snažili vydláždit zásadami, které můžeme uskutečňovat i my. 

Duchu svatý, veď nás svou moudrostí, abychom správně indiánské ctnosti pochopili a dobře je sladili s požadavky evangelia.  Kéž nás to povzbudí na cestě do Božího království, kde se setkáme s lidmi různých kultur a náboženství, a to až na věky věků.

Amen.

PŘÍBĚH:

Uběhl týden, ve kterém se Sale snažil dělat místo ve svém srdci pro ostatní lidi. Styděl se za to, že každý den mnohokrát zatoužil po útěku do samoty. Tak těžký mu najednou připadal dědečkův úkol. Chtěl být sice ostatním lidem platný, ale narážel na stále nové a nové překážky.

Nejprve popletl hned první úkol, který mu svěřili starší chlapci. Potom se mamince motal v kuchyni tak dlouho, až shodil mísu s těstem.  Venku bylo velké horko, rozbolela ho proto hlava. Lehl si a když únava pominula, spustil se takový déšť, že raději zůstal ležet na lůžku, aby si nepromočil šaty a nenachladil se. 

A podobné nezdary zažíval skoro každý den. Nakonec se mu přece jen podařilo nanosit mamince dříví a vyčistit Timajovi zablácené šaty. Z toho měl zvlášť velkou radost - vždyť ukázal, že má Timaje rád, i když zatím nedokázal kvůli němu podstoupit zasloužený trest.

Po týdnu čekal Bílý Vlk na Saleho ve stanu. Seděl na kožešině a zval ho dál. „Už se nemohu dočkat, co mi řekneš. Tak povídej!“ vyzval dědeček chlapce a povzbudil ho úsměvem.

Chlapec se však do řeči neměl. Když před týdnem odtud vybíhal, připadal si jako boháč, který může všem lidem rozdávat. Ale jak dopadl? Se svými dvěma užitečnými činy si připadal jako chudák. Takových věcí udělají určitě  tatínek a maminka za den deset, a přitom se o nich ani nezmíní. Zoufale se podíval na Bílého Vlka a zašeptal: „Dědečku, jsem hrozně nešikovný. Nesvedu žádnou pořádnou práci.“

Bílý Vlk vzal Saleho ruce do svých velkých rukou, jemně je stiskl a povzbudivě řekl: „Ale ruce máš kupodivu obě a přirostlé na správném místě. Nezbývá, než je práci naučit!“

„Toho se  snad nikdy nedočkám,“ vzdychl Sale beznadějně.

„A to je právě tajemství, které ti chci dnes svěřit,“ odpověděl  Bílý Vlk, významně zvedl ruku a pokračoval: „Dobře si zapamatuj: Všechno, co je skutečně dobré a krásné, roste pomalu. Na krásný květ musíš čekat celý rok. Na přítele mnoho zim. A na moudrost celý život.“

„Celý život!“ vydechl ohromeně Sale. „Ale kdo to vydrží?“

„Máš pravdu,“ přisvědčil Bílý Vlk, „vydrží jenom pravý muž a pravá žena. Jejich zbraní je trpělivost a věrnost. Trpělivost schlazuje jejich srdce, když se j im zdá, že poslední úpal starostí se už nedá vydržet. A věrnost  budí jejich srdce, když usíná znavené dlouhou cestou. Bílý Vlk se na chvílí odmlčel, zahleděl se na Saleho a bez výčitky dodal: „Myslíš, že Timajovi nepřipadá čekání na příští úplněk dlouhé? A co teprve když se viník nepřizná, a Timaj bude na celé dva roky vyloučen!“

„Ne, to nechci,“ zaúpěl Sale.

„Věřím ti, Sale, a ty to víš,“ ubezpečil ho Bílý Vlk, „ale Timajovi nemůžeš pomoci jenom sliby. Timaje může zachránit pouze čin. Čin toho, kdo vytrvá na cestě, i když je putování po ní těžké. Pamatuj: srdce bojovníka je ozdobeno několika  krásnými perlami, ale trpělivost a věrnost jsou z nich nejkrásnější.“

„A jak se mám učit trpělivosti a věrnosti?“ zeptal se Sale a pocítil, že se mu vrací jeho původní odvaha.

„Poradím ti. Jenom dobře poslouchej!“ téměř zašeptal Bílý Vlk a naklonil se ke chlapci, „zkus nejdříve někoho při práci pozorovat. Třeba Měsíční Záři, nebo Timaje. Jen tiše seď a pozorně sleduj, jak pracují. A když tě to omrzí a budeš chtít odběhnout, tiše si řekni:  Ještě chvilku… Počkám ještě chvilku. Zkoušej to po celý týden. Další týden pak vykonávej některou z  menších prací – věrně, každý den. Sám si vyber, jakou práci budeš dělat. Ale vydrž u ní, i když se ti už nebude chtít! – A pak ti dám ještě jeden úkol: za Timajovým stanem roste zvláštní modrá květina. Choď ji pozorovat každý den! Až přijdeš za dva týdny za mnou na návštěvu, řekneš mi, cos uviděl.“

Poté se už dědeček na Saleho pouze přátelsky usmál, povzbudivě zamrkal a vyprovodil ho ze stanu.

ÚVAHA:

Každé malé dítě chce mít hned to, co si umanulo. A když mu to rodiče neposkytnou, tak se vzteká, kope nožičkami, křičí – chce docílit svého. Rozumní rodiče nepodlehnou tomuto nátlaku a nedají dítěti všechno, co chce.

Reklama v televizi a kdekoliv jinde působí zcela opačně: nabízí zboží a zdůrazňuje, že kupující si musí zboží koupit hned a jedině tak bude šťastný. Pokud si naopak zboží nekoupí, tak přijde o mnoho. A reklama úspěšná je, protože lidé neradi čekají, chtějí být uspokojení teď hned. 

Dejme si předsevzetí, že nebudeme poslušní reklamy, že si trpělivě nastřádáme na věc, kterou potřebujeme, nebo která se nám zamlouvá. Reklama nemůže dát štěstí, i když se tak tváří. Opravdové hodnoty, které nás naplní radostí, vznikají pomalu – například roky se musím učit na hudební nástroj, trpělivě musím opakovat slovíčka, abych se naučil cizí řeč atd. 

MODLITBA:

(Oslovení), každý jsme povoláni k tomu, abychom trpělivě kráčeli svým životem, odstraňovali své chyby a cvičili se ve ctnostech. Zdá se to být jednoduché a prosté, ale setkáváme se přitom s celou řadou překážek. Proto s důvěrou  prosme!

Duchu svatý, Utěšiteli na cestě životem, prosíme tě!

1. Povzbuzuj církev na její cestě dějinami, aby trpělivě překonávala překážky a očekávala druhý příchod Pána Ježíše.  

2. Posiluj kněze, řeholnice a řeholníky k vytrvalému dodržování závazků, které na sebe vzali při svěcení nebo slavných slibech. 

3. Proměňuj neustále srdce manželů, aby je spojovala a neustále se rozvíjela láska, kterou si slíbili při manželském slibu. 

4. Osvěcuj nás při poznávání našich chyb a povzbuzuj nás při jejich postupném odstraňování.

5. Dej, ať vytrváme na cestě dobra se všemi lidmi dobré vůle, a dojdeme tak do Božího království.

Duchu svatý, kterého nám Ježíš zaslíbil jako Utěšitele v tomto světě. Spoléháme na tebe, svěřujeme se tvému vedení v církvi i v osobním životě. Buď s námi nyní i vždycky až na věky věků. 

Amen.                                                   

      5. večer

MODLITBA

Trojjediný  Bože, při četbě z bible se dozvídáme, že jsi a poznáváme, jaký jsi. Moc ti děkujeme za toto zjevení. Také Indiáni tě v průběhu svých dějin poznávali a nazvali tě  Velkým Duchem. Cestu k tobě se snažili vydláždit zásadami, které můžeme uskutečňovat i my. 

Duchu svatý, veď nás svou moudrostí, abychom správně indiánské ctnosti pochopili a dobře je sladili s požadavky evangelia.  Kéž nás to povzbudí na cestě do Božího království, kde se setkáme s lidmi různých kultur a náboženství, a to až na věky věků.

Amen.

PŘÍBĚH:

Čtrnáct dní! Salemu ta doba připadala jako věčnost. Dosud byl zvyklý, že všechny své tužby musel mít hned. A když to nešlo hned, tak se chvíli vztekal nebo naříkal a pak si našel něco jiného. Na svoje dřívější přání tak zapomněl.

V duchu si stále opakoval dědečkova, kterým sice úplně nerozuměl, ale o to více ho lákala: Všechno, co je dobré a krásné, roste pomalu. Zbraní pravého muže a pravé ženy je trpělivost a věrnost. Trpělivost zchlazuje jejich srdce a věrnost je budí. Srdce bojovníka  je ozdobeno mnoha krásnými perlami, ale trpělivost a věrnost  jsou z nich nejkrásnější. Tak to říkal Bílý Vlk.

Ó jak málo jsem trpělivý, naříkal Sale v duchu. A věrný také moc nejsem. Kdybych byl opravdu věrný, nenechal bych Timaje nespravedlivě trpět. Jak jsem slabý…Ještě že mne dědeček dovede k tomu, abych se do příštího úplňku dokázal přiznat. 

První cesta od Bílého Vlka vedla k Timajovu stanu. Modrý květ však nemohl vůbec najít. Zdálo se mu, že při hledání může oči vykoukat, také záda ho pořádně bolela. Měl už sto chutí s hledáním přestat. Ale vzpomněl si na dědečkovu radu a zašeptal: „Ještě chvilku. Počkám ještě chvilku.“

Snad už ani po květu nepátral, když se bezradně otáčel a přitom zády narazil do stromu, který vyrůstal hned vedle Timajova stanu. Jen stěží potlačil výkřik bolesti – nechtěl přece na sebe upozornit bratra, který mohl být někde nablízku. A tak se jen zlostně podíval na nemožný kmen a málem vykřikl podruhé: hledaná květina vyrůstala z kmene toho stromu. To by mně nikdy nenapadlo. Že by to byla odměna za mou trpělivost? Je to zvláštní strom – co když je z něj vidět do Timajova stanu, jako bylo vidět z větve do stanu Bílého Vlka? Timaj přece svého dědečka obdivoval a častokrát ho navštěvoval. Bylo by divné, kdyby od něj neodkoukal i tenhle „zlepšovák“!

A vskutku bylo tomu tak. Na strom se dalo docela snadno vylézt a jedna z větví přečnívala tak, že se z ní dalo kouřovým otvorem vidět pohodlně téměř všechno, co se děje ve stanu. Sale spatřil Timaje, jak je zabrán do vyřezávání, proto si ho dosud nevšiml. Chlapec sledoval z větve bratrovy prsty, jak pod nimi zvolna roste ozdobný totem. Nebylo pochyb: Timaj se připravoval na zkoušku zručnosti. Věřil, že do příštího úplňku se přizná ten, kdo poškodil jeho  krásný nůž.

ÚVAHA:

„Ještě chvilku. Počkám ještě chvilku.“- Tuto zásadu uplatnil Sale, když marně pátral po modré květině. A vytrvalost se mu vyplatila. Může to být návodem pro každého člověka. Kolikrát v životě nemůžeme něco vyřešit, něčeho dosáhnout, a zbrkle od problému odejdeme. A přitom by stačilo jediné – ještě chvíli počkat.

MODLITBA:

(Oslovení), první lidé, kteří zhřešili v ráji, byli upozorněni, že budou muset dlouho čekat na svou spásu. Vyvolený národ procházel dějinami a trvalo dlouho, než se dočkal příchodu Mesiáše. Prosme, abychom uměli čekat!

Bože, který odpovídáš na trpělivé čekání!

1. Dopomoz všem znesvářeným stranám válečných konfliktů, aby trpělivě naslouchali jeden druhému, a tak dospěli k míru.

2. Kéž najdeme svou  životní cestu trpělivým konáním povinností a hledáním pravdy.

3. Ať v různých společenstvích, kolektivech a třídách počkají schopnější na ty pomalejší, nezištně poradí, pomohou  jim dotáhnout se na ně, a tak společně dospět k cíli.

4. Dej, ať jsme při řešení úkolů trpěliví, dovedeme stále znovu začínat, hledat, a tak nakonec dojít k řešení.

5. Nedovol nám odejít od nedokončené práce, ať počkáme se zábavou, až splníme své povinnosti.

Bože, při stvoření jsi vložil do vesmíru tajemství, která čekají na naše odhalení. Kéž jsme trpěliví při  odhalování přírodních zákonů, ať při tom respektujeme mravní zákony, a tak se svým poznáním přiblížíme Tobě, našemu všemohoucímu Tvůrci, který nás voláš k věčnému tvůrčímu životu až na věky věků.

Amen.

6. večer

MODLITBA

Trojjediný  Bože, při četbě z bible se dozvídáme, že jsi a poznáváme, jaký jsi. Moc ti děkujeme za toto zjevení. Také Indiáni tě v průběhu svých dějin poznávali a nazvali tě  Velkým Duchem. Cestu k tobě se snažili vydláždit zásadami, které můžeme uskutečňovat i my. 

Duchu svatý, veď nás svou moudrostí, abychom správně indiánské ctnosti pochopili a dobře je sladili s požadavky evangelia.  Kéž nás to povzbudí na cestě do Božího království, kde se setkáme s lidmi různých kultur a náboženství, a to až na věky věků.

Amen.

PŘÍBĚH:

Při plnění dědečkových úkolů dopadl tentokrát Sale lépe než minule. Těžké to bylo v první týden. Zpočátku totiž nemohl vydržet sledovat trpělivě a pozorně svou matku při práci. Ale na konci týdne byl sám překvapen, že se mu pozorování líbí čím dál tím více. Začal si totiž všímat  takových věcí, o kterých dříve neměl ani tušení. Připadalo mu, jako by byl až dosud slepý a teď teprve prohlédl.Dříve viděl jenom dobrou kukuřičnou placku ve své misce, ale nyní začínal chápat, kolik trpělivé a pečlivé práce bylo k jejímu zhotovení potřeba. A Měsíční Záře ji vždycky vykonávala s úsměvem a mnohokrát si při ní ještě zpívala. Ó ano, musel uznat, že se takto podobala bojovníkům, kteří se stejným zaujetím připravovali své luky, šípy a oštěpy. 

A tak po týdnu slíbil mamince, že jí bude každý den nosit ráno dříví a odpoledne vodu. Byla to služba docela malá, ale přesto zaměstnala Saleho víc než dost. Hned první den se mu nechtělo vstávat. Měsíční Záře nic neříkala a začala shánět dříví sama. Na to se Sale dívat nemohl. Rázem byl na nohou a byl moc rád, že ho maminka ještě přijala do služby.

Nejvíce trápení však připravil Salemu modrý květ. Zdálo se mu totiž, že se s ním vůbec nic neděje. Každý den jej pozoroval, ale nepodařilo se mu vystopovat nějakou změnu. Krásné modré poupě jako by spalo a vůbec neodpovídalo na Saleho přání, aby se konečně probudilo.

Stalo se to až v poslední den! Sale už se vzdával naděje, že růst nějak pokročí, když ho květ překvapil ohromnou změnou: úplně rozvinul své jasné modré okvětí a přátelsky na něho mával modrými kvítky v ranním větříku. Sale měl z květu takovou radost, že úplně zapomněl na všechnu námahu předchozích dnů, na všechny chvíle, kdy si mnohokrát opakoval: Ještě chvilku. Počkám ještě chvilku…

Když tentokrát běžel za Bílým Vlkem, tak celý zářil. Jen co vběhl do jeho stanu, tak dědeček radostně prohlásil: „Myslím, že jsi tentokrát rozlomil druhou závoru Timajova vězení.

Sale překvapeně zvolal: „Opravdu? Jak to víš, dědečku?“

„Řeklo mi to tvoje srdce, jen co jsi vstoupil do mého stanu,“ řekl s tajemným úsměvem Bílý Vlk a pokračoval: „Skutečný muž ví, že srdce člověka někdy mluví jasněji než jeho ústa.“

„Chtěl bych také rozumět řeči srdce,“ vydechl obdivně Sale.

Bílý Vlk povzbudivě pokýval hlavou. „Věřím, že se to naučíš,“ ujistil chlapce, „ale jistě si pamatuješ: Všechno, co je skutečně dobré a krásné…“

„Roste pomalu,“ dodal Sale okamžitě.

„Tak, tak,“ potvrdil Bílý Vlk a ještě přidal jednu moudrost: „Aby mohl člověk rozumět srdci druhého člověka, musí nejdříve udělat  místo ve svém srdci.“

Tomuto Sale nerozuměl, a tak se nešťastně dědečka zeptal: „Co to znamená udělat místo ve svém srdci?“

„To je, chlapče, moc důležitá i těžká věc,“ odpověděl Bílý Vlk, „vzpomínáš na  osamělé ostrovy a osamělé topoly? A na vlákna, která se mají spojit  v pevné lano?“

„Ano, dědečku,“ přisvědčil Sale okamžitě.

„A teď si představ,“ pokračoval Bílý Vlk, „že by si některý ostrov myslel: ostatní ostrovy existují jenom proto, aby mi sloužily. Nebo některé vlákno by o sobě říkalo: ostat ní vlákna jsou tu jenom proto, aby mi dávala svou sílu, já jsem totiž lano.“ 

Sale pobaveně vyprskl. „Ale to by přece bylo k smíchu!“

„A přesto je tomu tak,“ přisvědčil Bílý Vlk. „Přesto se mnoho lidí podobá takovým ostrovům nebo takovým vláknům. Ostatní lidé je zajímají jenom tehdy, když plní jejich přání. A přitom jsou hluší a slepí, když druzí něco potřebují. Je to vážná nemoc srdce a říká se jí sobectví.“ 

„A dá se ta nemoc vyléčit?“ zeptal se vážně Sale, protože chápal, jaké je to opravdu neštěstí, když je někdo tak nemocný.

„Dá,“ přitakal Bílý Vlk, „ale  člověk musí začít své srdce rozdávat. Pak má totiž i ve svém srdci dost místa.“

„Rozdávat?“ zeptal se překvapeně  Sale, „tomu již vůbec nerozumím. Jak se to dá  dělat?“

„Poslouchej,“ řekl Bílý Vlk, „každým dárkem, který opravdu vyrostl ve tvém srdci, dáváš druhému kus svého srdce. Až za pět dnů přijdeš, jistě mně budeš moci povědět, jaký dárek vyrostl ve tvém srdci. Budu se na tebe moc těšit!“

ÚVAHA:

Sobec vidí jenom sám sebe. Nikdy nikomu nic nedává, a pokud přece jenom něco dá, tak jenom proto, aby dostal zpět ještě více, než dal on. Sobec nic nedává, protože se dívá jen na sebe a nevidí a neslyší ty, kteří jsou kolem něho a potřebují pomoc, potřebují být obdarováni. Každé srdce je ohrožováno sobectvím, stále je napadáno touto smrtelnou nemocí. Jediným účinným lékem je dávat druhým: čas, účinnou pomoc, úsměv, nebo i hmotné dárky.

MODLITBA:

(Oslovení), sobectví je duchovní nemoc, která trápí samotného sobce, neboť nemá přátele. Sužuje i jeho okolí, protože vnáší mezi lidi nevšímavost, přezíravost, nezájem o druhé, a to moc bolí. Prosme, aby se tato duchovní nemoc nešířila mezi lidmi!

Pane Ježíši, zdroji lásky!

1. Vyburcuj bohaté národy, aby nežily jenom pro sebe, ale aby si všímaly národů, které potřebují jejich pomoc.

2. Povzbuzuj hlasatele evangelia k pravdivému tažení proti sobectví a uzavřenosti.

3. Kéž je tvá církev opravdovým znamením vzájemnosti, zbavená sobectví a nevšímavosti.

4. Dej, ať se spojí lidé dobré vůle a vytěsňují ze společnosti prvky sobectví, které se halí do   pláště svobody a nezávislosti.

5. Ať každý z nás přemýšlíme, jak druhé obdarovat, aby byli alespoň o trochu šťastnější než dosud.

Pane Ježíši, ty ses za nás obětoval až k smrti na kříži, a dokázal jsi tak svou lásku. Pomoz i nám najít odvahu k oběti, která vytěsňuje sobectví a přináší druhým radost. Veď nás, vždyť jsi s námi nyní až na věky věků.

Amen.

7. večer

MODLITBA

Trojjediný  Bože, při četbě z bible se dozvídáme, že jsi a poznáváme, jaký jsi. Moc ti děkujeme za toto zjevení. Také Indiáni tě v průběhu svých dějin poznávali a nazvali tě  Velkým Duchem. Cestu k tobě se snažili vydláždit zásadami, které můžeme uskutečňovat i my. 

Duchu svatý, veď nás svou moudrostí, abychom správně indiánské ctnosti pochopili a dobře je sladili s požadavky evangelia.  Kéž nás to povzbudí na cestě do Božího království, kde se setkáme s lidmi různých kultur a náboženství, a to až na věky věků.

Amen.

PŘÍBĚH:

Pouze pět dnů měl Sale na splnění úplně zvláštního úkolu. Vždyť dosud nikdy nepřemýšlel nad tím, zdali má pro někoho ve svém srdci opravdu místo. Pravdou je, že maminku a tatínka  měl opravdu rád. Timaje také, avšak od té doby, co mu ublížil, začínal tušit, že to s jeho srdcem nebude úplně v pořádku.

 A viděl to stále zřetelněji – neobstál hned v první zkoušce, která měla ukázat, zdali má ve svém srdci opravdu místo pro Timaje. Neměl, protože se tam usídlil strach z trestu.

Jak to říkal Bílý Vlk? Každým dárkem, který opravdu vyrostl ve tvém srdci, dáváš druhému kus svého srdce. A vyrostlo něco v mém srdci? Ano, i když toho nebylo mnoho. Snažil jsem se pomoci mamince, mělo to vyzkoušet moji věrnost a stálo mně to mnoho sil. Ale co je to proti tomu, co musí za den udělat Měsíční Záře? Ne, takovým dárkem se moc chlubit nemohu.

A co modrý květ? Rostl sice na stromě u Timajova stanu, ale je pevně spojený s mým srdcem. Dva týdny, každý den jsem přicházel s nadějí, že  rozkvete. Vracel jsem se smutný, protože se nic nedělo. Až nastal den radosti, kdy jsem se přece jen dočkal. Ano, to všechno zasadilo květ pevně do jeho srdce. Květ by mohl být dárkem, jímž bych udělal radost .

Co kdybych dal květ Timajovi? Pořád na něho myslím, jemu bych opravdu chtěl dárek dát! Ale Timaj potřebuje ode mne zcela jiný dárek, ani krásný květ jej nemůže nahradit.

A co Měsíční Záře a Sokolí Oko? Může je upokojit nějakým dárkem?  Vždyť oni cítí křivdu, která dopadla na Timaje, jako svou.  I pro ně platí, že jim nejprve musí darovat odčinění Timajovy hanby.  

A co Kajó? Tuhle malou Indiánku jsem dosud spíš přehlížel. Ani posledně jsem jí nechtěl věnovat více času a pozornosti. Teď bych to mohl napravit…

Vydal se za ní. Seděla u potoka a sledovala malé rybky, které se proháněly v hejnech docela blízko břehu. Když ji uviděl, rychle se k ní rozběhnul. Několik kroků od ní se zastavil. Nechtěl ji polekat, proto co nejtišeji zavolal: „Kajó!“                                                                                         

Hned se otočila, ale když spatřila Saleho, beze slova se otočila zpět a dívala se do vody. Je uražená, pochopil Sale. Že jsem sem vůbec chodil! Ale co trpělivost, nejkrásnější perla  v srdci pravého  muže? Zvolna k ní došel, pložil jí ruku lehce na rameno a řekl: „Kájó, mám pro tebe překvapení.“

Kajó se otočila a nedůvěřivě odpověděla. „Chceš mi zase vyprávět o ostrovech a  o opuštěných stromech? Nebo jiné takové výmysly?“

To neměla říkat, bouřilo se všechno v Saleho nitru. Také sice nechápu všechno, co jsem slyšel do Bílého Vlka… Ale jeho slova jsou pokladem, který pečlivě chráním ve svém srdci. A Kajó si z toho všeho dělá nyní legraci! To nesnesu! A to jsem jí chtěl dát nejcennější dárek! Je hloupá, nic jí neukáži… Ale co by na to řekl dědeček? Ještě chvilku! Počkej ještě chvilku!

A tak docela klidně řekl: „Ne, Kajó. Chci ti ukázat něco krásného. A když se ti to bude líbit, můžeš si to vzít.“

„Opravdu?“ vyletělo z ní okamžitě, neboť něco takového vůbec nečekala.

Bylo vidět, že ji mrzí, jak Saleho uvítala. Z rozpaků celá potemněla a dívala se do země.

„Ano,“ potvrdil Sale svůj úmysl. Pak se na chvíli zarazil, jako by váhal, ale nakonec slavnostně  dodal: „Dám ti dárek, který pro tebe vyrostl v mém srdci.“

Vzal Kajó za ruku a vydal se  s ní k Timajovu stanu.

ÚVAHA:

Dát někomu dárek se zdá být jednoduché. Snadné je to tehdy, když něco z povinnosti koupíme a moc ani přitom nepřemýšlíme, zdali bude mít obdarovaný radost či ne. Jakmile však uvažujeme, uděláme-li dárkem opravdu radost, jestliže se snažíme, aby  bližní z dárku pochopil, že ho máme rádi, pak někoho obdarovat není nic lehkého.

MODLITBA

(Oslovení), Dárky doprovázejí lásku: rodiče obdarovávají děti, dárky si vyměňují mezi sebou sourozenci, spolužáci, spolužačky. Obrovským darem je věnovat svůj život, jak se to děje před svěcením kněze nebo při svatbě. Největším darem je dát svůj život za druhé, jak to udělal Ježíš na Kalvárii a po něm zástup mučedníků. Prosme, abychom měli ochotné srdce k darování! 

Duchu svatý, dárce mnoha darů!

1. Prosíme za všechny lidi, aby jejich život nebyl pustý, bez dárků pro bližní.

2. Modlíme se za kněze, aby jejich darování Bohu a lidem se obnovovalo po celý jejich život.

3. Prosíme za manžely, kéž jejich svatební slib platí po celý jejich život až do smrti.

4. Ať všichni pochopí, že bez vzájemného obdarovávání nemůže být mezi lidmi dobře.

5. Povzbuzuj každého z nás, aby naše dárky vyrostly opravdu ze srdce, kde mají naši bližní své pevné místo.

Bože, Duchu svatý, prosíme o tvé dary: moudrosti, rozumu, rady, síly, umění, zbožnosti a bázně Boží. Věříme, že nás jimi vybavíš do života, abychom přinášeli hodnotné plody, a to ve spojení s Kristem Ježíšem, naším Pánem.

Amen.

8. večer

MODLITBA

Trojjediný  Bože, při četbě z bible se dozvídáme, že jsi a poznáváme, jaký jsi. Moc ti děkujeme za toto zjevení. Také Indiáni tě v průběhu svých dějin poznávali a nazvali tě  Velkým Duchem. Cestu k tobě se snažili vydláždit zásadami, které můžeme uskutečňovat i my. 

Duchu svatý, veď nás svou moudrostí, abychom správně indiánské ctnosti pochopili a dobře je sladili s požadavky evangelia.  Kéž nás to povzbudí na cestě do Božího království, kde se setkáme s lidmi různých kultur a náboženství, a to až na věky věků.

Amen.

PŘÍBĚH:

Za pět dnů vstupoval Sale do dědečkova stanu s radostnou tváří. Mohl mu oznámit, že rozlomil třetí závoru Timajova vězení.

„Jsem rád, že se ti to podařilo,“ pochválil ho dědeček, ale při dalších slovech zvážněl: „Zbývají nám pouhé dva dny do chvíle, kdy se rozhodne, zda Timaj vstoupí  mezi bojovníky, nebo bude nespravedlivě vyloučen z jejich řad.“

Sale se vztyčil a pevně prohlásil: „Nebude vyloučen!“

„To zní jako slovo muže,“ pokýval hlavou Bílý Vlk a vážně pokračoval: „Ale slova, za kterými nenásleduje opravdový čin, jsou jako chmýří pampelišky. Mizí i při fouknutí malého dítěte.“

Bílý Vlk se odmlčel a Sale nevěděl, co má říci. Hrozně rád by dědečka nějak přesvědčil, že tentokrát už určitě nezklame. Ale přece mu jakýsi divný strach sevřel ústa, a tak byl nakonec rád, když začal Bílý Vlk opět mluvit: „Zítra, až se ukáže první hvězda, tě budu čekat v jeskyni pod Havraní skálou.“

Sale div nevykřikl. Havraní skála! Co všechno jsem už o tom místě slyšel! Sám jsem tam ještě nebyl. Není to sice  daleko. Za jasného dne bývá dokonce i vidět. Jenomže v noci, to je úplně něco jiného! 

Saleho přepadl divný pocit. Tohle nedokážu! Za světla, to snad ano… To bych snad dokázal dojít sám na temné místo pod Havraní skálou. Ale v noci? Ach, ta hrůza!

Bílý Vlk viděl jeho rozpaky, vážně pokýval hlavou a řekl: „Sale, stále si myslíš, že Timaj nebude nespravedlivě vyloučen? Víš, ta nejpevnější závora jeho vězení se jmenuje s t r a c h.

Sale sevřel ruce v pěst, pohlédl odhodlaně na Bílého Vlka a  zvolal: „Nebude vyloučen!“

Pak vyběhl z dědečkova stanu.

ÚVAHA

Strach je skutečně příčinou mnoha hříchů. ze strachu se bojíme ozvat se např. proti sprostým vtipům, aby se nám druzí nesmáli. Ze strachu se hádáme s maminkou kvůli oblečení, abychom byli „IN“, jinak budeme k smíchu. Strach skutečně svazuje nohy i ruce, stahuje hrdlo. Cvičme se v boji proti strachu, budeme se tak cvičit v boji proti hříchu.

MODLITBA:

(Oslovení), Pán Ježíš mnohokrát povzbuzoval apoštoly, aby se nebáli. Zdůrazňoval jim, že je s nimi a že nebeský Otec ví o všem, co se s nimi děje, byť by se jednalo o jediný vlas, který jim spadne z hlavy. S důvěrou v tuto Boží blízkost se modleme:

Bože, který vidíš do našeho nitra, prosíme tě:

1. Zbav svět strachu z budoucnosti tím, že tě uznají za vládce prostoru a času.

2. Dej, ať je církev i v naší době majákem jistoty, ke kterému se budou utíkat lidé ze všech zemí a národů.

3. Povzbuzuj věřící k důvěře, že se nemusí ničeho bát, vždyť Ježíš je s námi po všechny dny až do skonání světa.

4. Posiluj naši vůli, abychom se nedopouštěli ze strachu hříchů.

5. Dej, ať překonáme vždycky ohledy i strach a dovedeme se zastat těch, kteří jsou nespravedlivě osočováni nebo dokonce odsuzováni.

Nebeský Otče, jsme tvoje děti, a proto se ničeho nebojíme, vždyť ty o nás pečuješ, vedeš nás, jsi s námi, když je nám ubližováno a vyvádíš nás z nebezpečí duše i těla. V tebe věříme a v tebe doufáme nyní i vždycky až na věky věků.

Amen.

9. večer

MODLITBA

Trojjediný  Bože, při četbě z bible se dozvídáme, že jsi a poznáváme, jaký jsi. Moc ti děkujeme za toto zjevení. Také Indiáni tě v průběhu svých dějin poznávali a nazvali tě  Velkým Duchem. Cestu k tobě se snažili vydláždit zásadami, které můžeme uskutečňovat i my. 

Duchu svatý, veď nás svou moudrostí, abychom správně indiánské ctnosti pochopili a dobře je sladili s požadavky evangelia.  Kéž nás to povzbudí na cestě do Božího království, kde se setkáme s lidmi různých kultur a náboženství, a to až na věky věků.

Amen.

PŘÍBĚH:

Noc nastávala v této roční době náhle, proto když Sale zahlédl druhého dne na obloze první hvězdu, byla zakrátko ponořena do tmy celá krajina.

Ne, v takové tmě nedokáži dojít k jeskyni! Není vidět ani na krok dopředu!

Ale pak se náhle všechno změnilo: Když bylo Saleho zoufalství největší, rozlila se všude kolem něho tajemná stříbrná záře a zahnala neproniknutelnou černotu. Na oblohu vyšel měsíc, kulatý a velký – vždyť do úplňku zbýval jediný den. Sale jásal: V tom tajemném měsíčním světle už cesta zdaleka není tak příšerná! Buď mi průvodcem, zářící měsíci! A veď mě za ruku! Maminka nosí tvé jméno, od malička mě vodí za ruku a ukazuje mi cestu tak, jako ji ukazuješ nyní ty.

Sale se vydal beze strachu na cestu. Navíc již z dálky viděl, jak v jeskyni hořel oheň. Bílý Vlk mu takto ukazoval cestu k sobě mezi stromy a keři. Sale opravdu nebyl sám. Brzy dorazil do jeskyně a spatřil Bílého Vlka, jak sedí u ohně. Nebyl překvapen jeho příchodem. Tvářil se docela samozřejmě, když vnukovi mlčky ukazoval, aby se  posadil na kámen vedle sebe.

Ani Salemu nebylo do řeči. Ale už to nebylo ze strachu. Spíš mu připadalo nádherně slavnostní tu takhle beze slova sedět po boku Bílého Vlka a sledovat, jak plameny ohně vytvářejí neopakovatelné divadlo tvarů, stínů a světel.

Nádherné ticho přerušil Bílý Vlk, když promluvil: 

„Sale, jak ti bylo, když tma pohltila krajinu a z oblohy se na tebe dívala jediná hvězda?“

„Bylo mi hrozně úzko,“  přiznal se chlapec upřímně.

„A co se stalo potom?“

„Pak vyšel měsíc,“ odpověděl Sale a znovu ho zaplavila ta krásná úleva, jako tomu bylo poprvé na prahu noci.

„Ano, vyšel měsíc,“ opakoval souhlasně Bílý Vlk. „A jeho záře ti dodala v té tmě sílu. Tak ses dozvěděl tajemství pravdy: I pravda je září, která dává sílu ve tmách pochybností a obav srdce. Pamatuj si, že pravda je silou srdce správného muže.“ Bílý Vlk se na chvíli odmlčel a pak dodal: „A odvaha, odvaha je jeho štítem.“

Ještě dlouho potom mlčeli a dívali se do ohně. Nepotřebovali žádná slova. Oheň před nimi a měsíc vysoko na obloze pověděli všechno za ně. Když později Sale usínal v jeskyni vedle Bílého Vlka, ještě naposledy se mu před očima mihla krajina ozářená měsícem, pak maminčina tvář, a proto se i ve spánku blaženě usmíval…

Po krásné noci nastal rozhodující den. V jeho znamení žil Sale celý měsíc. Znovu, jako už mnohokrát, ho napadala otázka: Dokáži se přiznat?

Je to možné, že od chvíle, kdy držel v ruce Timajův meč, uplynuly teprve čtyři týdny? Zdá se mi, jako by to trvalo několik let. Vždyť co všechno jsem za tu dobu prožil? Čemu jsem se naučil a co jsem vyslechl? První pokusy pomáhat lidem…Kolikrát jsem si musel opakovat: Počkej ještě chvilku… Jak šťastná byla Kajó, kdy spatřila nádherný modrý květ. A Timaj – jak usilovně a s jistotou vyřezával svůj totem. Timaj…Ach ano, Timaj! Tak jsem se těšil na dnešní dnen, a přece… Dokáži to? Jak to říkal Bílý Vlk? Pravda je silou srdce a odvaha je jeho štítem. Dneska se ukáže, jak na tom doopravdy jsem.

Ani tentokrát nebylo Salemu dopřáno, aby v klidu nad sebou přemýšlel. Odněkud se  totiž vynořil Roko a hned začal: „Víš, Sale, dost jsem přemýšlel a chci ti říct, na co jsem přišel.“ Na chvíli se odmlčel, asi chtěl kamaráda napínat, zvýraznit dojem svého sdělení. Ale když viděl, že jeho řeč nijak Saleho nevystrašila, podrážděně pokračoval: „Zkrátka ti chci říct, že se mi líbí tvůj nový prut. Ty mně ho dáš, a doma řekneš, že jsi ho ztratil.“ Roko znovu na chvíli zaváhal, ale pak vyhrkl: „A já za to na tebe neprozradím, žes to byl ty, kdo poškodil Timajův nůž!“

Roko se šklebil vítězně Salemu do očí a připadal si zřejmě jako válečník, který na svého nepřítele vymyslel náramnou lest, a on naletěl. Je to  drzost a zrada, opakoval si Sale v duchu. Já to nevydržím! Zmlátím ho, jednu mu vrazím do té jeho rozšklebené tváře.

Ještě před měsícem by se Sale určitě vzteky rozbrečel, ale teď s překvapením zjišťoval, že ho vzrušení opouští a že je mu Roka spíše líto. Vždyť on neví nic o přátelství… Je jako opuštěný ostrov bez mostů. Nic neví o krásném svitu měsíce a řeči ohně. Tak hnusný nápad se přece nemůže zrodit v srdci pravého muže.

Sale to sice nedokázal pochopit, ale cítil, že se  s ním stala velká změna. Ale vždyť jsem toho za ten měsíc moc nedokázal! Spíše jsem všechno kazil a pletl. A přesto jsem najednou jiný, teď to cítím. Ano, je to jako ten krásný modrý květ, který se také tak náhle rozvinul v poslední den. Všechno opravdu krásné roste pomalu.

Roko už mezitím úplně ztratil z tváře ten potměšilý úsměv a nervózně pomrkával a přešlapoval z nohy na nohu. Sale se na něho podíval a klidně řekl: „To, že jsem poškodil Timajův nůž, oznámím dneska celému kmenu sám. A jestli se ti tolik líbí můj prut, daruji ti ho hned, jakmile skončí oslavy na Timajovu počest.“

A jako dospělý muž zvedl Sale pravou ruku na znamení, že svou řeč myslí naprosto vážně. Zvolna se otočil a odešel. Roko se za ním v údivu díval, dokud mu nezmizel z dohledu.

ÚVAHA:

Kolik nacvičených vlastností = ctností musel Sale osvědčit, aby zvládl situaci po Rokově podlém návrhu. Musel především ovládnout svůj hněv a pak se vžít do Rokova myšlení. A tak mu nakonec bylo Roka líto = to byl klíč ke snadnějšímu odpuštění. 

Pochopit druhého, umět omluvit jeho špatné jednání, tak bychom měli řešit nejednu situaci i my.

MODLITBA:

(Oslovení), v životě se dostáváme do situací, kdy nás zlobí jednání druhých lidí, nechápeme, že se mohli takto zachovat. Je tomu tak nejenom mezi lidmi, ale i ve vztazích mezi národy a státy. Prosme, aby takové situace neskončily konflikty nebo dokonce válkami.

Ježíši Kriste, Prostředníku pravého smíření, prosíme tě:

1. Veď politiky a státníky k pravdivému poznání sebe i partnerů v politickém dialogu.

2. Povzbuzuj kněze, aby byli pastýři všech lidí, a tak usmiřovali rozvaděné a hasili už vzniklé konflikty a války.

3. Kéž jsou křesťané příkladem chápání druhých, ať ve společnosti, na pracovištích i ve svých rodinách najdou společnou řeč rozvaděných.

4. Nedopusť, abychom vyhrocené situace řešili v hněvu a hádkách, ale našli v sobě sílu k vyrovnanému jednání.

5. Veď nás k poznání, že nejdříve je třeba zkoumat sám sebe a pak teprve hledat cestu, jak dovést k jinému postoji bližního.


Pane Ježíši Kriste, jsi nám příkladem chápání hříšníků, když ses na kříži modlil: “Otče, odpusť jim, neboť nevědí, co činí.“ Toužíme tě následovat nyní až na věky věků.

Amen.

 10. večer

MODLITBA

Trojjediný  Bože, při četbě z bible se dozvídáme, že jsi a poznáváme, jaký jsi. Moc ti děkujeme za toto zjevení. Také Indiáni tě v průběhu svých dějin poznávali a nazvali tě  Velkým Duchem. Cestu k tobě se snažili vydláždit zásadami, které můžeme uskutečňovat i my. 

Duchu svatý, veď nás svou moudrostí, abychom správně indiánské ctnosti pochopili a dobře je sladili s požadavky evangelia.  Kéž nás to povzbudí na cestě do Božího království, kde se setkáme s lidmi různých kultur a náboženství, a to až na věky věků.

Amen.

PŘÍBĚH:

Kmen Mimbreňů stál tiše shromážděný u Skály porad. Všechny úplně ovládlo napětí vyvolané otázkou: Bude Timaj přijat mezi bojovníky anebo bude označen za lháře a s velikou hanbou na dva roky vyloučen z okruhu kandidátů?

Mnoho příslušníků kmene si přálo, aby byl Timaj ospravedlněn. Vždyť po léta s nadějí sledovali, jak starší náčelníkův syn dospívá v muže - a teď by se v něm měli tak krutě zklamat! 

Za úplného ticha přišel Sokolí Oko s předáky kmene. Náčelník zahájil jednání slovy: „Dnes rozhodneme před tváří Velkého Ducha i před tváří celého kmene Mimbreňů Timajovu záležitost.“

Na pokyn Sokolího Oka se ujal slova Chytrý Medvěd, který pokračoval: „Rada kmene rozhodla o minulém úplňku, že do dnešního dne se musí přiznat ten, kdo poškodil Timajův nůž. Jinak bude Timaj prohlášen za lháře a na dva roky vyloučen z řady těch, kteří mohou být připuštěni k Velké zkoušce. Je zde někdo z bojovníků kmene, kdo s tímto rozhodnutím nesouhlasí?“

Odpovědí mu bylo hluboké ticho.

„Dále rada rozhodla, že pokud se viník přizná, bude přísně potrestán před celým kmenem. Je zde někdo z bojovníků kmene, kdo s tímto rozhodnutím nesouhlasí?“

A znovu hluboké ticho.

„Ať tedy přistoupí Timaj!“ zavolal Chytrý Medvěd.

Na volné prostranství před Poradní skálou zvolna přišel náčelníkův syn. Sale v té chvíli cítil, jak mu prudce buší srdce a začala se ho znovu zmocňovat úzkost. Když před několika hodinami hovořil s Rokem, zdálo se mu, že je silný, připravený vydržet jakýkoliv trest. Teď opět o sobě pochyboval. Ale jako záchranné lano slyší hlas, který volá: Pravda je silou srdce a odvaha je jeho štítem. Sale se ptá sama sebe: Je to můj hlas anebo to volá někdo jiný?

Nedokáže si odpovědět. Ale to již slyší hlas svého otce: „Ptám se tedy všech Mimbreňů: Kdo z vás poškodil Timajův nůž?“

Ta otázka projela Saleho srdcem jako blesk. Ach ano! Kolikrát jsem se připravoval na tenhle okamžik! Kolikrát jsem si opakoval slova, kterými se přiznám. Ale teď mám sevřené hrdlo, nedokáži ze sebe vypravit jediné slovo.

V tu chvíli zahlédl pohled Bílého Vlka. Byl stejně napjatý jako tváře všech ostatních Mimbreňů, ale na Saleho z něj přicházela síla. Jako by ho Bílý Vlk bral do svých rukou a zvedal ho vzhůru! Je krásné, když člověk není osamělý ostrov, když je s někým spojený mostem, blesklo mu ještě myslí – a pak…

„Já!“ vzkřikl Sale , vběhl do kruhu a postavil se vedle Timaje. „Já jsem poškodil nůž svého bratra.“

Překvapené zraky všech Mimbreňů se obrátily na chlapce a někteří se v údivu tázali: „Sale?“

On se mezitím ještě více vnitřně sebral a do vzrůstajícího vzrušení zvolal: „Nechtěl jsem poškodit Timaje. Nůž mi spadl a praskl.“

Více už neřekl, pouze z posledních sil vydechl: „Očekávám zasloužený trest.“ 

Sokolí Oko prudce zvedl pravou ruku a rázem nastalo úplné ticho. Teprve potom promluvil: „Kmen Mimbreňů mne pověřil, abych soudil bojovníky. Budu tě tedy, Sale, soudit já.“

Po těchto slovech protrhl paprsek světla temné nebe v Saleho srdci. Ano, je to vítězství. Náčelník ho nazval bojovníkem. Před všemi muži Mimbreňů uznal Sokolí Oko, že Sale může být souzen jako bojovník. Je to vítězství. Vydržím! Všechno vydržím, umiňoval si Sale a pevně sevřel rty.

Sokolí Oko už mezitím pokračoval: „Je mezi bojovníky někdo, kdo by chtěl navrhnout, jaký trest má viník odpykat?“

Jenom chvíli zavládlo u poradní skály ticho. Mimbreňové si vyměňovali mezi sebou sotva znatelné pohledy.

„Já,“ ozval se náhle Bílý Vlk

Nebyl sice bojovníkem, ale nikdo nepochyboval, že co by šaman má stejnou pravomoc jako náčelníci. Bílý Vlk povstal a způsobil tím zmatek v Saleho duši. Copak mě může dědeček zradit? 

Ale dříve než si to mohl v hlavě srovnat, Bílý Vlk pokračoval: „Vyslechněte pozorně, bojovníci kmene, můj návrh. Když trestá spravedlivý člověk, pak to dělá proto, že chce napravit viníkovo srdce. Sale měl srdce nemocné strachem. Dnes nám všem dokázal, že jeho srdce se z toho strachu uzdravilo. Aby se Sale zachoval jako skutečný muž, zbývá mu tedy jediné – napravit škodu, kterou způsobil Timajovi. Souhlasíte, bojovníci Mimbreňů?

„Howgh!“ zaznělo jako odpověď ze stovky indiánských úst.

„Navrhuji tedy,“ ujal se opět slova Bílý Vlk, „aby Sale sbíral po celé léto květy léčivé rostliny, kterou shánějí bílí lovci. Až tito muži navštíví na podzim náš kmen, bude moci Sokolí Oko získat od bílých lovců výměnou za tyto byliny nový nůž pro Timaje.“

Bílý Vlk se rozhlédl po bojovnících kmene, pak se jeho pohled zastavil u Saleho. A tomu se dokonce zdálo, že se na něho jeho dědeček nepatrně usmál.

Sbírat léčivou bylinu nebyla práce příliš těžká, ale namáhavou se stávala tím, že byla velmi zdlouhavá. Když kvítek rostliny seschnul, zbylo z celé byliny několik drobných chomáčů. A bílí lovci ji vyměňovali Mimbreňům tak, že usušené květy musely vážit třikrát tolik jako ta věc, kterou dávali Indiánům. Proto na Saleho čekala tvrdá zkouška trpělivosti a věrnosti. Ale jeho srdce přesto zpívalo.

„Souhlasím já i rada kmene,“ zvolal Sokolí Oko a probral tak syna z přemýšlení. „Stane se tak, jak řekl  Bílý Vlk.“

„Howgh! Howgh! Howgh!“ odpověděl mu uragán souhlasu celého kmene.

Oslavy přijetí Timaje mezi bojovníky se protáhly dlouho do noci. Avšak Sale si už dávno zalezl do své postele z měkké kožešiny a usnul. Co se mu zdálo? To pro nás zůstane navždy tajemstvím. Jediné, co si Sale z té noci ještě zapamatoval, byla chvíle, kdy do stanu vešel Sokolí Oko a za ruku vedl Měsíční Záři. Nejprve se dlouho spolu na Saleho dívali a pak v domnění, že jejich syn dávno hluboce spí, se Sokolí Oko naklonil ke své manželce a tiše řekl: „Tak velikou radost jsem dosud nezažil. I tobě za ni děkuji.“

A jemně ji pohladil po vlasech…

ÚVAHA:

Nechejme v sobě doznít závěrečnou scénu a vzbuďme v sobě živou touhu, aby i naši rodiče mohli být jednou hrdí na nás tak, jak byli Sokolí Oko se svou ženou hrdi na svého syna Saleho. 

MODLITBA:

(Oslovení), každý křesťan může být hrdý na evangelium, na našeho Spasitele Ježíše Krista. Můžeme být hrdí i na mnoho světců a poctivých Ježíšových následovníků. Prosme, aby církev mohla být hrdá i na dnešní křesťany, kteří dávají příklad všem, kteří víru dosud nemají.

Duchu svatý, prameni lásky, prosíme tě:

1. Prosíme tě za Svatého otce, biskupy a kněze, aby byli horlivými pastýři svěřených věřících podle vzoru Dobrého Pastýře.

2. Svěřujeme ti mladé křesťany, kteří jsou se svou vírou často osamoceni, povzbuzuj je k věrnosti a vytrvalosti v nevěřícím prostředí.

3. Ať jsou křesťané důslednými svědky evangelních zásad, i když se tím nejednou dostanou do rozporu se svými spolupracovníky nebo spolužáky.

4. Nedopusť, aby křesťané podléhali módním morálním trendům, ale zachovali si věrnost přikázáním Desatera.

5. Vzbuzuj v nás hrdost na to, že se můžeme nazývat katolíky, kteří hlásají naději pro každého člověka dobré vůle.

Bože, Duchu svatý, svěřujeme ti církev, která se snaží plnit své poslání. Kéž tak činí přesvědčivě s důrazem na osobní svědectví, a tak přispěje ke spáse světa nyní až na věky věků. 

Amen.

