ROZHOVOR S JÁHNEM JOSEFEM JANŠTOU
RADIO PROGLAS 2011
Kde a kdy začíná vaše životní pouť?

Světlo světa jsem spatřil 5. 2. 1950 ve Veverské Bítýšce, která leží na řece Svratce na severozápad od Brna. Na okraji městečka končí vzedmutá hladina Brněnské přehrady, takže je tam možno doplout lodí po čtrnáctikilometrové plavbě z Brna – Bystrce. Můj tatínek se jmenoval František a hospodařil na dvanácti hektarech půdy. Maminka byla Josefa a byla selkou v pravém slova smyslu, když pracovala v domácí stáji kolem dobytka i při sezonních pracích na polích. Při čtyřech dětech to bylo možné jenom proto, že v domácnosti ji hodně nahrazovala její matka, a tedy moje babička Josefa.

Rok vašeho narození prozrazuje, že jste vyrůstal v padesátých letech, kdy v naší zemi upevňovali svoji moc komunisté. Pocítil jste to nějak ve svém dětství?

O politice se u nás nemluvilo. V době velkých politických procesů tak chránili rodiče svou rodinu. Nicméně nás formovaly jejich praktické postoje. 

Rodiče především bolestně prožívali snahu komunistů zbavit je půdy, k čemuž skutečně došlo definitivně v roce 1957, kdy pod nátlakem vstoupili rodiče do jednotného zemědělského družstva. 

Jako jedni z mála dětí jsme nebyli členy pionýrské organizace, což bylo ze strany rodičů hrdinstvím. Nám to tak nevadilo, protože o pionýru naši spolužáci většinou s nadšením nemluvili.
I přes velký nátlak zůstali rodiče věrní katolické církvi. Život z víry pronikal do všech malých i velkých událostí života. Postupně jsem poznával, jak probíhal i na vesnici ideologický boj. Věděl jsem, že do kostela musela přestat chodit tehdejší inteligence, jak se říkalo lékařům, učitelům i úředníkům. Ve  škole probíhala kampaň proti vyučování náboženství. Zakoušeli jsme kvůli víře také posměch. Ale mně osobně to nevadilo, protože jsem se cítil jako statečný kluk, který vzdoruje nepřátelům Krista.

Podívejme se ještě hlouběji na váš život z víry. Kdo nebo co vás nejvíce formovalo?

Jak už jsem řekl, tak především rodiče. Tatínek se s námi modlil a sděloval nám základy víry. Moc jsem toužil ministrovat a zkoušku z latiny jsem absolvoval již ve druhé třídě. Ministrantskou partu jsem měl nesmírně rád také proto, že ji vedl P. Arnošt Korec, který byl pro nás příkladem a idolem prakticky ve všem. Za ministrování jsme se nikdy nestyděli, naopak. Učitelé byli většinou loajální k režimu, báli se o práci, někteří nás dokonce kvůli náboženství trápili. Ale našli se i stateční jedinci, kteří nás například pouštěli ministrovat z vyučování (na svatby, pohřby).

Zde je třeba také zmínit mého strýce P. Josefa Janštu který nás navštěvoval, a my jsme jezdili k němu na prázdniny do Fryšavy ve Žďárských vrších Českomoravské vysočiny. Dodnes jsou to pro mne nezapomenutelné vzpomínky.

Neměl jste problémy dostat se na studia, když jste byl tak ideologicky zatížen? 
Měl jsem obrovské štěstí, že jsem základní školu končil v roce 1965, kdy začínalo politické uvolnění, které potom vyvrcholilo „pražským jarem“ v roce 1968. Přesto mi ředitel v deváté třídě řekl, že mohu jít studovat pouze zemědělskou školu. Já jsem chtěl jít na střední všeobecně vzdělávací školu (dnešní gymnázium). Nakonec mě doporučil místní národní výbor, který zohlednil práci mého tatínka v družstvu, kde doslova dřel – pracoval intenzivně a poctivě, jak byl zvyklý ze svého hospodářství. 
Kam jste zamířil po maturitě? Pokud dobře počítám, tak jste na střední škole končil na vrcholu „pražského jara“?
Podal jsem si přihlášku na Cyrilometodějskou bohosloveckou fakultu v Praze, která měla tehdy pobočku v Litoměřicích. V říjnu jsem však nastoupil do Olomouce, kde se podařilo otevřít pobočku pro Moravu. Fakulta i seminář se budovaly za pochodu nejen po stránce personální, výukové, ale i hmotné, když jsme si sami např. postavili na půdě arcibiskupské rezidence bydlení. Při všech těžkostech i utrpení to bylo nádherných pět let života. Snad všichni naši profesoři i vychovatelé prošli komunistickými vězeními. Také nemalá část spolužáků měla za sebou vězení či pracovní tábory v padesátých letech. Spirituálem nám byl P. Antonín Šuránek, světec, jehož proces svatořečení probíhá.
Zaměřoval jste se už při studiu na budoucí pedagogickou činnost?

Ano, cítil jsem, že by to mohla být moje „parketa“. Nezapomeňme však, že jsme na počátku sedmdesátých let, kdy začínala tvrdá „normalizace“, která jinou než komunistickou výchovu neuznávala. Katedra pastorálky, do níž patřila i pedagogika, poskytovala minimální možnosti. Pořizoval jsem si tedy literaturu především z ciziny. K tomu je třeba ještě uvést, že komunisté  nechali dostudovat pouze tři ročníky bohoslovců a pak v roce 1974 byla pobočka fakulty zrušena
Opouštíme půdu fakulty, která byla přece jenom určitým azylem v socialistické společnosti. Ale co jste jako absolvent teologické fakulty mohl dělat?

Většina mých spolužáků se stala kněžími a mohla tedy působit v pastoraci ve farnostech. Limity jejich působení však byly dány, proto někteří po čase skončili bez státního souhlasu. Já jsem si musel hledat práci v továrně jako dělník bez kvalifikace. Ani na poslední práci mě nechtěli přijmout, protože vedoucí personálního útvaru měl strach, že budu „ve fabrice kázat“. Nakonec mě přijal jako vazače těžkých břemen a já se pohyboval po celém prostoru továrny. Měl jsem nádherné teritorium, které  jsem bral jako od Boha svěřené území.

Ale co vaše další teologická studia? Co váš vztah k pedagogice?

Samozejmě to všechno skončilo. Žádné pokračování nebylo možné. Dál za určitých okolností mohli studovat jenom kněží. Doktoráty se však skládaly většinou z církevních dějin. V ostatních oborech to byl problém, v pedagogice si to vůbec nedovedu představit.
Jak jste tedy získal potřebné pedagogické, psychologické a katechetické vědomosti, které jsou zřejmé z vašich knížek?

Nejvěší školou byla moje rodina, kde jsme s manželku vychovávali tři kluky. Přitom jsem si překládal z němčiny katechetickou literaturu, ve které jsou ukryty pedagogické a psychologické vědomosti. 

Jsme už v období vašeho života, kdy píšete svou první knížku? A jak jste se vůbec k psaní dostal? Od odborného studia k literatuře je někdy potřeba udělat velký skok.

Máte jistě pravdu. A myslím, že kdybychom žili v normální svobodné společnosti, tak jsem se k psaní vůbec nedostal. Bylo by dost literatury, kterou bychom mohli pro výchovu svých dětí používat. Ale píše se rok 1984. Doba vrcholné normalizace. Neexistuje jakákoliv literatura pro děti, ve které by se žila víra. Našemu nejstaršímu synovi je pět roků a moc rád naslouchá čtení anebo vyprávění před spaním. Ale co číst, když nejsou žádné knihy, které by zachycovaly i náboženský život dětí, rodiny, farnosti? Tehdy mě napadl příběh chlapce Tomáška. Zapsal jsem si ho, abych měl večer co číst. Jakoubek byl nadšený a chtěl o Tomáškovi příběh další. Napsal jsem pokračování do týdne. Jakoubek se postaral, aby z toho vznikla tradice. Psal jsem tak, jak mi to velel cit a vědomosti maturanta z českého jazyka. Jakoubek byl hodně vyspělý, a tak se v pěti letech připravoval na první svaté přijímání. Souběžně s ním se připravoval na své první svaté přijímání i Tomášek. Příběhy chlapce Tomáška jsou vlastně příběhy našeho Jakoubka, naší rodiny, našeho prožívání víry. 

„Tomášek“ je tedy váš příběh. Zůstal doma i nadále? Čekal v šuplíku až do sametové revoluce?
„Tomáška“ jsem opisoval na psacím stroji v osmi průklepech. Text se tak dostal k našim blízkým a známým, kteří pociťovali podobnou potřebu křesťanské dětské literatury jako my. Byl jsem sám překvapen pozitivními ohlasy. Rodiče popisovali, že jejich děti chtějí „Tomáška“ číst stále znovu. Tehdy jsem poznal, že mám schopnost děti oslovit. Děkoval jsem za to Bohu a prosil ho o další provázení. A tak vznikl třetí a čtvrtý díl „Tomáška“. Kromě toho jsem objevil v sobě schopnost napsat povídky pro děti (Hledání lásky) a pro mládež (Odměna lásky).

„Tomáška“ i povídkových souborů se po roce 1990 ujala Matice cyrilometodějská v Olomouci, která obnovovala svou činnost po čtyřiceti letech zákazu ediční činnosti. Byla to doba revolučního nadšení, stále ještě žitá s obavou návratu komunistů k moci. Proto není adekvátní pohoršovat se nad vnější podobou knih i formální stránkou textu. První mé knihy proto nesou podobu samisdatu, a to z hospodářských a politických důvodů.
Pamětníci vzpomínají také na Vaše články pro děti v Katolických novinách. Ale to je ještě doba komunismu.

Ano, do dneška je mi záhadou, že moje články pro děti mohly v Katolických novinách vycházet. Psal jsem je jako „dětská“ zamyšlení k nedělnímu evangeliu. Samozřejmě to bylo formou příběhu (přirovnání). A protože jsem měl krásné ohlasy, psal jsem příspěvky moc rád. Rubrika postupně v době svobody zanikla. Proč? Autoři, kteří se najednou tlačili na moje místo, psali katecheticky dobře, ale bez příběhů, a to nemohlo zaujmout.  Navíc v té době se rozhodlo, že péče o děti bude svěřena vznikajícím dětským časopisům.
Psal jste do některého z těchto časopisů?
Od jara roku 1991 jsem dostal za úkol vést ministranty v olomoucké arcidiecézi. Spojil jsem se s brněnskou diecézí a rozhodli jsme se společně vydávat instruktážní časopis pro kněze a vedoucí ministrantů s názvem „Pueri Domini“ (Boží chlapci). Stal jsem se jeho vedoucím redaktorem. Mým úkolem bylo shánět dopisovatele, metodicky je vést a sám samozřejmě přispívat. Vznikla tak originální metoda „práce s textem“, která by zasloužila zvláštní publikování. Časopis vycházel od roku 1991 do 2008 a je možno v něm najít spoustu menších i větších literárních prací z mého pera.
Rok 1990 přináší svobodu církve. Co to znamenalo ve vašem životě?

I na veřejnosti jsem se mohl vrátit ke svému povolání. 9. dubna 1990 jem přijal z rukou olomouckého arcibiskupa jáhenské svěcení. Opustil jsem práci v továrně a dal se výhradně do práce v církvi. Jaksi samozřejmě jsem se začal věnovat dětem. Začal jsem tedy vyučovat náboženství. Znamenalo to kontakt s mnoha dětmi, poněvadž jsem vyjížděl z Opavy do širokého okolí. Postupně jsem se ustálil ve své metodě a přístupu k dětem. Vždycky jsem však svým žákům četl ze svých knih. Právě v hodinách náboženství jsem si ověřil, jak děti mají „mé“ příběhy rádi. Slůvko „mé“ znamená, že jsem vždycky věřil, že fantazie a nápady jsou z Božího vnuknutí. Forma však byla moje a zde jsem měl ještě velké rezervy. V Matici cyrilometodějské dělala jazykovou korektorku paní Zdeňka Vážanská, která předtím roky pracovala v Albatrosu. Ona mě přinutila, abych na formě textu pracoval, studoval jeho pravidla a uplatnil je při psaní. Jí patří poděkování za to, jak se i formální stránka mého psaní zlepšovala.
Od roku 1991 jste vydal celkem 32 titulů. Dal by se v tomto množství knih najít nějaký systém?
V roce 1988 vyhlásil proslulý kardinál František Tomášek Desetiletí duchovní obnovy národa. Každý rok zasvětil nějakému národnímu světci a navrhl prohloubení duchovního života věřících v určitém zaměření (např. rok výchovy), které vycházelo z profilu onoho světce. Věřící to s nadšením přijali. Také já jsem na to reagoval. Od čtvrtého roku Desetiletí jsem zapracoval do svých knih myšlenku příslušného roku. Jsou to tyto knihy: Hledání lásky, Odměna lásky, Záhadný nápis, Nejsme zlí, Růženec, Mladí apoštolové, Na rozcestí, Odpuštění.
Kromě toho vyšly od roku 1991 do roku 2000 následující knihy: Tomášek, 1. – 2. díl, Tomášek, 3. – 4. díl, Desatero, Děti otce Jiřího, Evička, Noví kamarádi, Uzdravení, Záhada úsměvu a jiné příběhy, Poklad na hradě, Pohádky bratra Pavla, Ministrantská knížka. Tyto knihy zachycují život věřících rodin, přibližují dětská a mládežnická společenství ve farnostech a reagují na společenské problémy dětí a mládeže.
A co po roce 2000?

Postupně vycházely knížky z edice „Večerní čtení“. Snažili jsme se takto získat rodiče pro večerní četbu dětem. První kniha Advent se objevila na pultech knihkupectví devět roků před spuštěním velké a finančně velmi náročné kampaně „Česko čte dětem“. Další knihy edice tak, jak postupně vycházely: Velikonoce I, Půst I, Velikonoce II, Vánoce, Pravá láska, Dvojčata, Můj tatínek, Půst II. 

Poslední dosud vydanou knihou je v roce 2009 nádherné třetí vydání „Tomáška“ v Kartuziánském nakladatelství v Brně.
Svůj vztah k Medjugorje jsem vyjádřil o rok dříve v knize „Drahé děti“. Jde o dětský příběh, který se prolíná se světem dospělých. Myslím tedy, že je stejně čtivý i pro dospělé čtenáře. Využil jsem přitom svědectví lidí, kteří zažili v Medjugorje obrácení. 

Ve své jáhenské službě jste působil ve škole, psal jste knihy a jistě jste také pracoval ve farnosti. Využíval jste k tomu i své literární schopnosti?

V roce 1994 vznikl u nás farní časopis „Cesta“.  Od samého začátku až dosud jsem tvořil rubriku „Dětem“. Jednalo se vesměs o krátký příběh, který vedl k zamyšlení a motivoval ke změně jednání.

Na každou druhou neděli  připravuji pro děti katechezi, ve které je obsažen příběh (aplikace evangelia).
Pokačujete ještě v práci s ministranty
Jako dopisovatel jsem se zapojil do tvorby časopisu „Tarsicius“. Vedle duchovního slova jsou to komixy a nějaké fotopříběhy.

Poslední knížka vám vyšla v roce 2009. Na další tvorbu vám nezůstává čas?

Děti dnes málo knížky čtou. A tak se nevyplácí tisknout pro ně knihy. Rádi však brouzdají po internetu. Proto jsem se rozhodl, že si založím vlastní webové stránky. Jejich adresa je: http://josefjansta.opava.org. 

Zde najdete především zcela nový příběh Eliška a Víťa, který se snaží dospívající mládeži pomoci v orientaci v jejich vzájemných vztazích. 
Můžete si tam přečíst také příběhy pro předškolní děti, které jsem napsal pro svou práci v mateřské škole.

Je tam literatura i pro střední školní věk a katecheze pro děti na každou neděli. V nich hraje příběh opět nepostradatelnou roli, když aplikuje poselství nedělního evangelia.

Webové stránky jsou živé. Věřím, že budu mít čas, abych v nich pracoval podle svých představ. 

Píšete ještě do nějakého časopisu?

Velmi rád dopisuji do časopisu Immaculata. Je to pro mne změna, neboť tam píši především dospělým. 
Jaké máte plány do budoucna?

Chci postupně dokončit tříletý cyklus nedělních katechezí, což je při současném vytížení náročný úkol. Při dopisování do časopisů již další čas na psaní nemám. Ale člověk nikdy neví, co mu Pán přichystá, proto moc neplánuji a žiji tím, co právě dělám. 
