Trzebnica, 13. století…

Kněžna Hedvika vstala jednoho zimního rána hodně pozdě. Proč jsem tak zaspala, diví se sama sobě. Á, sněží, díky Bože za vodu, která takto padá na naši zem. Vyprahlá pole dala v loňském roce malou úrodu a lidem dochází zrní. Och, Bože, vzdychá Hedvika, mnohé matky už nemohou podat dětem ani krajíček chleba. Jediným útočištěm jsou kláštery, které však vyprázdňují své zásoby. Musím jednat, a to hned. Lidé musí přečkat zimu…

Kněžna se obléká, upravuje si vlasy a spěchá do knížecí kanceláře. Dnes zasedá soud, musím být u toho. Vchází, když je vynášen rozsudek. Soudce přerušuje svou řeč a spolu se dvěma přísedícími úředníky se uklání hradní paní. Kněžna jim lehkým přikývnutím odpovídá, ale zároveň už upírá svůj pohled na souzeného. Je to mladý muž, ale jak hubený! Jeho plášť je tak ubohý! Copak asi provedl, pomyslí si kněžna a dává rukou pokyn soudci, aby pokračoval.

Soudce se hluboce nadechne a vyhlašuje: Nájemce se odsuzuje k zabavení veškerého osobního majetku a zbytek dluhu splatí prací na knížecích polích.“

„Běda, běda,“ zanaříká odsouzený, „mým jediným majetkem je chýše a stůl v ní. Copak mě vyhodíte se ženou i dětmi na mráz?“

„Z léna jsi nezaplatil už druhý rok nic. Tvůj trest je zasloužený.“

Rolník rozhodí  bezmocně rukama a zanaříká: „Bylo tak strašné sucho…“ 

Kněžna Hedvika povstává a vzápětí vyhlašuje: „Uděluji odsouzenému milost a vymazávám jeho dluhy. Pole v lénu se mu ponechávají, snad bude moci příští rok zaplatit.“

„Ale paní kněžno…“ protestuje soudce, „co by na to řekl kníže Henryk?“

„S manželem jsme zajedno v tom, že chudým náleží pomáhat. Propusťte ho v pokoji!“

Soudce se neodváží dál protestovat. Jakmile rolník odejde, Hedvika nařizuje: „Z knížecí moci zastavuji všechny soudní procesy s těmi, kteří nemohli zaplatit nájem za pole. Do zítřka mně podáte zprávu, kolik nadbytečného obilí můžeme z našich sýpek rozdat potřebným.“

„Ale takto nebudeme mít za chvíli sami co jíst,“ vpadá kněžně do řeči soudce.

Hedvika se však pokračuje: „Pokud se zpronevěříte tomuto úkolu, budete propuštěni.“

Kněžna odchází za ticha a zanechává zmatené úředníky. Zamíří do kaple, kde kleká na zem před svatostánek: „Ježíši,“ modlí se, „tolik bídy je na zemi, pomoz všem ubohým.“

Jako ozvěnu svých slov slyší ve svém nitru: „Hedviko, ty jim pomůžeš.“

Zanedlouho přijímá kníže Henryk Brodaty své nejvyšší úředníky. Vyslechne jejich stížnost  na dobročinnost  kněžny a pak se na ně osopí: „Slovo kněžny platí stejně jako slovo mé. Také já vám nařizuji, abyste vykonali to, co vám přikázala.“

Hedvika je stále pohroužena do modlitby, takže ani neslyší vrznutí dveří. Vytrhne ji až lehké pozvednutí paže. Prudce se otáčí: „Henryku, co si přeješ?“ osloví něžně svého muže.

„Pojď se nasnídat,“ vyzývá ji kníže.

Jak mohu jíst, když tolik lidí hladoví!“

„Pomůžeme jim a ostatní nechej na dobrém Bohu, postará se. Nesmíš zeslábnout a onemocnět. Kdo by potom pomáhal tvým chudým?“

Hedvika se usměje a vloží ruku po paži svého muže. Její tvář je přitom prozářena radostí, jakou prožívají jenom světci a světice Boží.

Wartburg, 13. století

Prstenec mlhy obepíná hrad Wartburg a kněžna Alžběta utěšuje své děti - čtyřletého Hermánka a o dva roky mladší Žofínku: „Nebojte se, mlha spadne, vysvitne sluníčko a půjdete na procházku.“

Sama pro sebe si však povzdechne: Lépe by bylo, kdyby mlha ještě zhoustla a padající listí přikrylo celou krajinu. Aspoň bych neviděla hlad a bídu, která svírá všechny poddané. A to je před námi zima! Už teď jsou lidé vyhublí a živí se kořínky, šípky a planým ovocem.

Děti neradi vidí svou maminku smutnou, a tak se jí Žofínka dere na klín a Hermánek ji utěšuje: Maminko, neboj se, tatínek se vrátí.“

„Vím, že se vrátí, ale stýská se mi po něm,“ odpovídá tiše kněžna a pomyslí si: Kdyby tak děti věděly, jak daleko je Itálie, kolik nebezpečí číhá na cestách. A navíc: v zimě se cestovat přes Alpy nedá. Kdy se tedy, můj miláčku Ludvíku, vrátíš?

Hermánek viní za špatnou náladu i počasí, proto se ptá: „Odkud se bere smutná mlha?“

Alžběta se zamyslí a pak odpovídá: „Nebe pláče nad bídou a hladem lidí.“

„My máme jídla dost, tak se s nimi rozdělíme.“

„Rozdělíme, rozdělíme,“ povzdechne kněžna a vybaví si vzpomínku na finanční radu, která se postavila proti otevření rezervních sýpek. A když zmínila Ludvíkovu pokladnici, vztyčili se všichni rádcí jako hadi a syčeli: „Jenom kníže smí na poklad sáhnout!“

Chůva vidí, že kněžna potřebuje být sama. „Mlha padá,“ vzkřikne radostí a ukáže na prodírající se slunce, „oblečeme se a půjdeme ven.“

Kněžna osamní, ale nesetrvá v pokoji ani chvíli. Rychle do kaple – tam musím načerpat sílu k boji. „Jsem sama proti všem,“ šeptá před svatostánkem a spíná s důvěrou ruce k prosbě: „Ježíši, bojím se, ale půjdu do boje, když mě pošleš. V podhradí sténají tvoji maličcí – chudí a bezbraní… Bojím se jim pomoci, mám strach z hadů, kteří chrání Ludvíkovu pokladnici.“

Dlouho klečí Alžběta před svatostánkem.  Modlí se a vzpomíná, jak sem před pěti lety vstoupila jako nevěsta po Ludvíkově boku. Cítím ho vedle sebe – srdcem ho vidím a slyším. Je tu se mnou! Nejsem tedy sama. Bože, děkuji ti. Jdu bojovat se svým rytířem Ludvíkem.“

Vychází z kaple a urychleně svolává zasedání finanční rady. Když se pánové sejdou, nepustí ke slovu žádného z nich. Bojovně promlouvá: „Znám svoje práva v době nepřítomnosti knížete Ludvíka, mého manžela. Nařizuji otevřít rezervní sýpky a pokladnici, ve které je 64 000 zlaťáků.. Ručíte mi za to, že žádný chudák neodejde z hradu hladový.“ 

Rádci se oboří na Alžbětu a „bzučí“ jako podrážděné vosy. Ale kněžna volá o pomoc: „Stráže, stráže!“ Nejvěrnější Ludvíkovi vojáci, které tu kníže zanechal k ochraně své manželky, ji obstoupí a stvrdí tak před mocnými rádci, že vojsko stojí za kněžnou.

S novým jarem se vrací na Wartburg i Ludvík, kterému Alžběta zvěstuje: „Přečkali jsme strašnou zimu. Z tvých pokladů a mého jmění jsme živili denně  na 900 lidí.“

„Dobře jsi udělala! Bůh mi zase dopřál to štěstí, že jsi zdravá a já mohu být u tebe.“

Na stížnost rádců pak odpovídá: „Nechejte ji, ať prokazuje dobro, nechejte ji, ať dá Bohu všecko, co chce, jen když nedá do zástavy  moje hrady, Wartburg a Neunburg.“

A tak Alžběta, neteř svaté Hedviky, může rozdávat obilí k setí. S nadějí, že Bůh dá vzrůst tomu, co lidé vloží do země.

V pavučině

Byl krásný podzim – babí léto. Snad všichni lidé vítali každé ráno na obloze sluníčko, které dobarvovalo plody na stromech a keřích. Zvířata se v prozářených dnech připravovala na zimu a poslední ptáci využívali klidné oblohy k odcestování na jih. Obzvláště aktivní byli v těchto dnech pavouci: kilometry vláken splétali do sítí a i ta nejpečlivější hospodyňka si nemohla být jista, zdali po důkladném úklidu nezaplní pavouk opět vhodný roh pavučinou.

Je sobota a Pepík chce spát déle. Ale nemůže – stále znovu ho budí bzučení. „Co to je za příšeru?“ brble a vstává, aby ji umlčel. Ale když spatří včelu, jak kmitá naplno křidélky a přitom stále více zabředává do pavoučí sítě, ztrácí svou bojovou náladu. Ubohá včelko, celý život pilně sbíráš med, opyluješ přitom květy, a teď se staneš kořistí pavouka! Sama se z toho nedostaneš a nemilosrdný lovec z tebe vysaje krev. Pomohu ti a to hned!

Pepík si přistavuje židli, posouvá stůl a vzápětí už opatrně  uvolňuje včelu z lepkavých vláken pavučiny. Osvobozený tvoreček rozpíná křidélka a otevřeným oknem letí vstříc rannímu slunci. Chlapec naslouchá jejímu bzučení – je svobodné, zcela jiné než před chvíli v pavoučím vězení.

Zvláště na konci církevního roku si připomínáme, že Ježíš Král nás všechny volá do nebeského království. Zlý duch však nemilosrdně spřádá sítě a my nejednou upadáme do pavučiny hříchu. Ale je tu Ježíš  - lékař duší, který nás vysvobozuje, když sami si pomoci nemůžeme. A církev nás zvláště v měsíci listopadu nabádá, abychom pomáhali těm, kteří si sami pomoci nemohou – duším v očistci.

Babí léto je už dávno pryč, ale bzučící včelka nám může být symbolem i v závěru podzimu – symbolem uvězněné duše, která touží po Ježíši a potřebuje vysvobodit.

Syrakusy – začátek 4. století

Od narození Krista uplynulo už téměř tři staletí, když se v Syrakusách na Sicílii narodilo v jedné zámožné rodině děvčátko. Šťastní rodiče prožívali jeho příchod na svět jako nový východ slunce ve svém životě, a proto jí dali jméno Lucie = Světlana. Nezůstalo však pouze u narození, ale s prvním úsměvem, krůčkem a slovem se zář rodinného sluníčka zvětšovala. Ano, Lucie byla hodné dítě a když dospěla do věku krásy mladé slečny, mohl si její tatínek vybírat ženicha v dlouhé řadě uchazečů. 

Rodinnou pohodu přerušila nemoc maminky. Lucie sedávala u jejího lůžka, přikládala jí chladivé obklady na čelo a pomáhala překonávat dlouhé noci, když pro bolesti nemohla spát. Zdravotní stav maminky se nelepšil, a tak jí jednoho rána Lucie řekla: „Vydám se na pouť ke hrobu svaté Agáty do Katanie. Budu tam prosit za tvé uzdravení.“

Nemocná povzdechla: „Co si tu bez tebe počnu?“

„Svěřím tě Bohu a dobré služebné,“ odpověděla dcera, „u hrobu velké mučednice ti budu prospěšnější než tady.“

Lucie se vydala na pouť a nemocné se vlekly dny ještě pomaleji než dříve. Přitom se jí významně ulevilo, a tak mohla svou dceru přivítat již mimo lůžko. Jak šťastné to bylo shledání! Mamince však neuniklo, že její dcera se vrátila domů změněná. „Co se ti tam stalo?“ ptala se dívky, která odmítala návštěvu ženicha, jehož jí otec vybral.

„Maminko,“ odpověděla dcera, „dosud jsem Bohu sloužila tím, že jsem pomáhala chudým a nemocným. Nyní však toužím udělat ještě něco jiného. Toužím se zcela zasvětit Bohu a nikdy se za nikoho neprovdám.“

„Ale co tvůj ženich?“ zhrozila se matka.

Musí pochopit, že  Boha miluji nade všecko. Také jsem mu dosud nic neslíbila.“

„Dítě, dítě,“ povzdechla maminka, „čeká tě těžký boj.“

„Nejsem už dítě, je mi třiadvacet let. Neboj se o mne, Ježíš mně dá sílu vydržet všechny zkoušky.“

Jak si Lucie předsevzala, tak to také udělala. Rozdala všechen svůj majetek a ženichovi řekla, že se zasvětí Bohu a za nikoho se neprovdá. Tatínek jí domlouval po dobrém: „Jako bohatá paní budeš moci pomáhat chudým daleko více než jako žebračka, která nic nemá.“

Lucie mu však odpověděla: „Bůh má své plány, jak budu moci být prospěšná lidem.“

Odmítnutý ženich soptil hněvem a vyhrožoval odplatou. Zakrátko se mu naskytla k tomu příležitost. Tehdejší císař Dioklecián vyhlásil pronásledování křesťanů. Velké množství mučedníků zaplatilo životem  za svou věrnost Ježíši Kristu. Odmítnutý ženich dokázal pravou podobu své „lásky“ a udal Lucii císařským úředníkům. „Je křesťankou,  velmi horlivou křesťankou, a proto i říši nebezpečnou!“ křičel před soudcem.

Soudcův náměstek Pachasius se znal s Luciinou rodinou, a proto jí chtěl pomoci. Nejprve jí domlouval. Ale když dívka odmítla zradit Krista, přešel k výhružkám. Lucie však zůstala pevná i v následném mučení. Nakonec byla 13. prosince roku 304 sťata mečem. 

Svatá Lucie, mučednice, nevěsto Pána Ježíše, oroduj za nás.

(Památku sv. Lucie, mučednice, si připomínáme v církvi 13. prosince.)

Apoštol severu

Mnoho let byli obyvatelé severní Evropy sužováni nájezdy divokých Vikingů. Připlouvali na rychlých dračích lodích a po zakotvení postupovali dále do vnitrozemí. Kdo před nimi neutekl, toho zahubili. Vyplenili a zničili celá města, kláštery i prostá obydlí vesničanů. Jedině křesťanství mohlo tyto lidi změnit. 

Císař Ludvík se ptá svého rádce: „Kdo se odváží jít do země, kde se lidé upalují na oltářích? Sám bojovný arcibiskup Ebo opustil v hrůze severní kraje.“

„Snad by bylo možno poslat tam kněze, který není bojovný, ale má sílu pokorného srdce. Pán přece řekl: ,Blahoslavení tiší, neboť oni dostanou za úděl zemi.´“

„Souhlasím,“ přikývl Ludvík, „ale znáte takového kněze?“

„Ano, znám kněze, jehož srdce nezná strach, ale hoří láskou k Bohu  a k duším.“

„Jak se jmenuje?“

„Ansgar. Je mnichem saského opatství v Corvey.“

„Přiveďte ho,“ rozkázal císař.

Ansgar skutečně do dnešního Dánska odjel a v mnoha nebezpečích, kdy mu šlo o život, započal misijní dílo, které znamenalo obrácení Vikingů ke křesťanství. 

Vraťme se však do mládí tohoto světce. I on musel bojovat se svou povahou a sklony. Ve vyučování nedával pozor, latinská slovíčka mu nelezla do hlavy a učitelé ho museli trestat.

Jeho přítel Autbert ho napomínal: „Vzpamatuj se přece! Myslíš na všechno možné, jenom o učebnici latiny se nezajímáš.“

Nedokáži to,“ povzdychl Ansgar, „otec by mne měl vzít domů! Nejsem na studia.“

„Hlouposti,“ zabručel spolužák, „dokážeš to, když budeš chtít.“                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      

Jednou otec Paschásius vyprávěl o houslistovi Petru Syglarovi, který pochyboval, zdali se Nebeské Matce líbí jeho hraní. Modlil se k ní, aby mu ukázala, zdali je s ním spokojená. Když ji opakovaně vzýval, snesla se svíce od obrazu Panny Marie na jeho housle. Radost mu zaplavila srdce. Teď vím, že se Panně Marii moje hraní líbí. Jak rád jí budu nyní hrávat! 

Ansghar zvolal nahlas před celou třídou: „To bylo krásné!“

Spolužáci se jeho výkřiku smáli, ale otec Paschasius si ho po hodině zavolal a zeptal se ho: „Legenda se ti líbila, Ansgare?“

„Moc,“ přikývl chlapec horlivě.

„Popros ji tedy také, aby tě osvítila.“

Za několik dnů se mu zdál podivný sen. Spadl do hlubokého močálu a klesal do bahna stále hlouběji. Už se  mu zdálo, že je ztracen, když se otevřelo nebe a kráčela k němu nebeská Matka. „Vezmi mě k sobě!“ volal tonoucí.

Maria mu však smutně odpověděla: „Jestliže chceš přijít k nám, zanech zahálky a lehkomyslnosti. Jinak do nebe nemůžeš!“

Procitl a slyšel zvon, jak svolává mnichy k půlnočním žalmům.  V onu noc slíbil Panně Marii, že bude pilně studovat a věrně plnit své povinnosti.

Změnil se tak, že studoval na výbornou, stal se knězem a misionářem, který necouvl před žádnou překážkou. To, co znamenají svatí Cyril a Metoděj pro naše země, to znamená svatý Ansgar pro národy severní Evropy. Jeho památku si připomíná církev 3. února.

(Zpracováno podle knihy: W. Hünermann, Die Kinder des Lichtes.) 

Milosrdný bratr

Psal se rok 1538 a ve španělské Granadě se 20. ledna konala velká pouť ke cti svatého Sebastiána. Chrám byl plný lidí – vždyť kázal slavný Jan z Avily. Mezi věřícími stojí také třiačtyřicetiletý Jan, který má za sebou pohnutý život. Už jako dítě utekl z domu - maminka z toho zármutkem umřela a otec se stáhl do ústraní jednoho kláštera. Ujali se ho pěstouni, kteří ho měli moc rádi, ale i od nich odešel, když mu nabízeli dokonce svou dceru za ženu a k tomu veškerý rodinný majetek. Stal se vojákem a nevedl vůbec příkladný život. V posledních letech se stal pouličním prodavačem a nakonec knihkupcem. 

Jan naslouchá kázání a svědomí se v něm bouří. Tolik darů jsem od Boha dostal, a tak nedobře jsem žil. Co mně Bůh řekne, až před něho předstoupím na konci svého života?

Kazatel volá do ztichlého chrámu: „Změňte se, dokud je čas! Odproste Boha a začněte nový život!“

Jan už nemůže snést výčitky svědomí, vrhá se na zem, rve si vlasy a trhá na sobě oděv. Škrabe si nehty do tváře a volá: „Bože! Milosrdenství!“

Vybíhá na ulici, ale i tam se chová jako pominutý: křičí a válí se po zemi. Lidé nechápou jeho bolest, a tak ho zavřou jako blázna do tamního ústavu. Čtyřicet dnů je na samotce a snáší hrdinně tehdejší drastické způsoby léčení. Modlí se: „Bože, ty bolesti a útrapy ti obětuji, abych alespoň trochu napravil, co jsem v životě udělal. Až vyjdu ven, tak budu jiný člověk. Budu se o nemocné – a to jinak, než je tomu tady.“

Z blázince jde rovnou do nemocnice, ale brzy tento útulek opouští, protože je tam  málo léků a obvazů. Přitom slibuje sám sobě: „Moji nemocní budou na tom mnohem lépe.“

Kupuje dům, ve kterém zřizuje nemocnici se 47 lůžky. Sám jde příkladem,s nemocnými často hovoří, shání pro ně dobré léky a převazuje jejich rány. S láskou musejí pečovat o trpící i jeho spolupracovníci. Taková péče však stojí moc peněz. Proto Jan chodí po ulicích, navštěvuje bohaté lidi a volá: „Pomáhejte chudým a nemocným, a tak pomůžete vlastně sobě. Vždyť blahoslavení jsou milosrdní, protože sami dojdou milosrdenství.“

Žebrá o peníze, ale na dobrou péči vydělá málo. Je zadlužený a nemocnice je před uzavřením. Ale nevzdává se. Odchází do Valladoidu, kde se nachází královský dvůr. Tam vyprosí pro své nemocné tolik darů, že může mírnit bolesti a léčit ještě lépe než dosud. 

Je šťastný, že ve své nemocnici může léčit tělo, ale také se starat o duši: k nemocným docházejí kněží, pravidelně se slouží mše svatá, samozřejmostí je společná ranní a večerní modlitba. Deset roků se nasazuje pro potřebné dnem i nocí. Je to radostné výročí, ale Jan se modlí: „Můj Bože, cítím, že mně ubývá sil. Co bude s nemocnicí, až tu nebudu? A nemělo by se dílo milosrdenství šířit dál do dalších měst a zemí? Ano, mám už kolem sebe skupinku obětavých mužů, kteří smýšlejí jako já. Není to zárodek velkého společenství milosrdných bratří? Můj Bože, poraď mi, co mám dělat dál.“

Bůh slyšel jeho modlitbu a také mu poradil. Jan založil řád milosrdných bratří. Bylo jich dvanáct, když Jan vyčerpaný prací a starostmi umíral ve svých 55 letech. Držel v ruce obrázek ukřižovaného Spasitele a šeptal: „Ježíši, Ježíši, do tvých rukou odevzdávám svého ducha.“

Jeho následovníci se vydali postupně do celého světa a zbudovali do dnešní doby téměř 200 nemocnic, ve kterých je 40.000 lůžek pro nemocné. Kdo se s nimi setkal, může potvrdit, že jejich láska k nemocným je taková, jakou vyžadoval svatý Jan z Boha.

(Svatého Jana z Boha si v církvi připomínáme 8. března - ve výroční den jeho smrti.)
Chudá i nemocná, a přesto vyvolená

V rodině Soubirous vyrůstala Bernadetta, čtrnáctiletá dívka nevalného zdraví. Její astmatické záchvaty se snoubily s chudobou v ubohém jednopokojovém bytě v Lourdes. Také 11. února 1858 se tlačil do údolí z pyrenejských hor studený vzduch, a tak se děti vydaly do lesa sbírat roští. Nerada pouštěla maminka do sychravého vzduchu Berrnadettu, jejíž široké tmavé oči toužily po pohybu v dosud spící přírodě.

Na břehu Gávy však zůstává osamělá. Nemůže za sestrou Marií ani za kamarádkou Janou, které přebrodily bystrý tok řeky – má to od maminky přísně zakázáno. Ale Jana ji provokuje, že „nemá ani špetku kuráže a bojí se paní máti“. Shrnuje si punčochu a chystá se do vody, když se ohlédne k nedaleké jeskyni. To se mi jen zdálo, okřikuje sama sebe, když se nepohne ani lísteček na šípkovém massabiellském keři. Ale to, co vidí, není klam – protírá si oči, zavírá je, otvírá, několikrát za sebou. Ve špičatém, lomeném výklenku skalní jeskyně vidí mladičkou dámu oblečenou do běloskvoucího šatu. Dosti široká blankytná pásová stuha, volně zavázaná pod prsy, splývá až přes kolena. Jenom chvíli trvá seznamování, pak děvče sáhne do váčku a vytáhne růženec a zvedá svou chudičkou, černými kuličkami navlečenou šňůru proti Dámě. Způsobí jí tak očividně radost, jako by na dívčin pohyb už dávno čekala. Také v jejích rukou se objevuje růženec – dlouhý řetěz z velikých třpytivých perel, sahající skoro až k nohám, jaký ještě nikdo neviděl ani u žádné královny. Na konci šňůry se ve vlnícím světle třpytí zlatý krucifix. 

Pronáší „Zdrávas“ prvního desátku. Rty Dámy zůstávají nehybné. Není asi její věcí pronášet andělské pozdravení. Když však po odmodleném desátku přijde vzývání „Sláva Otci i Synu i Duchu svatému…“ proběhne postavou Dámy vzdech a její ústa mlčky spoluvytvářejí s Bernadettou tato slova. 

Ještě nikdy neodříkávala Bernadetta růženec tak pomalu. Bojí se, že se spanilá Dáma unaví, že ji omrzí setrvávat kvůli Soubirousově dceři v té skalní díře, na samém kraji srázné skály, z které se může snadno zřítit. Ó brzy odejde a nechá mě samotnou…

Po třicátém Zdrávasu se i tyto myšlenky vytratí. Bernadettina celá mysl se pohrouží do hledění, její oči neumdlévají. Život všech ostatních smyslů ustupuje do pozadí. Necítí kameny, na nichž klečí. Necítí mrazivý chlad, jenž ji ovívá. Zahaluje ji vlahá, slastná ospalost.

Jak je mi dobře, ach, jak je mi dobře…

Na toto první zjevení Panny Marie navazovaly další. Postupně se oči celého světa začaly upírat do Lourdes, kde zjevení Matky Boží sice skončila, ale nahradila je uzdravení v prameni, který vytryskl v massabielské jeskyni. V té době už žila Bernadetta v ústraní kláštera, kde snášela těžké astma a také různá pokoření, když byla jiná a okolí to těžce snášelo. Často přitom opakovala: „Ježíši, dej mi svůj kříž… Jestliže nemohu prolít za hříšníky svou krev, tak chci trpět za jejich spásu.“ 

Zemřela ve 35 letech. Její tělo zůstalo i po smrti neporušené. Dodnes je možno na jejích rukách pozorovat nehty, nehtová lůžka i zachovalé prsty, což jinak podléhá brzy po smrti rozkladu. Duše Bernadetty se raduje s Pannou Marií v nebi a my zde na zemi zpíváme: „Ave, ave, Maria…“

A věříme, že jednou také v nebi Matku Boží spatříme – a myslím, že blízko ní bude její vyvolená Bernadetta, jejíž památku slavíme v církvi 16. dubna.

( Zpracováno za použití knihy: Franz Werfel – Píseň o Bernadettě.)
Apoštol Říma

František Neri byl šikovným notářem a jeho rodině se vedlo dobře až do doby, kdy propadl alchymii – ve sklepení svého domu ve Florencii si vybudoval pec a na ní zahříval a vařil různé chemické látky. Jeho manželka Lucretia mu porodila nádherného syna Filipa. Přitom ho prosila i přísně na něm požadovala, aby nesmyslných pokusů zanechal.  Vyčítala mu: „Všechno utratíš, práce v kanceláři si nehledíš, zanedlouho z nás budou žebráci.“

Ale František jí odpověděl: „Vyrobím červenou tinkturu, kámen vědění, veliký elixír, který svět hledá už tisíc let. Pak budeme nejbohatší lidé na světě.“

František svou manželku neposlechl a uvrhl svou rodinu do bídy. Těžce se prodíral dětstvím a mládím Filip, až se ho nakonec ujal jeho strýc Romulo. Byl to obchodník tělem i duší a zasvěcoval Filipa do své živnosti. Hodně peněz získal také tak, že půjčoval a potom požadoval mnohem více nazpět. Toto lichvaření se mladíkovi Filipovi nelíbilo a žádal strýce, aby nebožáky neodíral. 

„Dělám to pro tebe, jednou to tu všechno zdědíš,“ odpověděl mu rozčilený strýc.

„Nechci peníze, o které jste odral chudáky, kteří se dostali do nouze,“ vzkřikl Filip, „zříkám se dědictví.“

„Tak ty se zříkáš dědictví? Pohrdáš tím, co jsem ti chtěl dát? Jsi ještě větší blázen než tvůj otec.“

„Je lépe být bláznem než lichvářem,“ odpověděl Filip rozhodně. 

„Seber si své věci a zmizni. Zde už nemáš co pohledávat,“ křičel strýc.

Jaké věci si však měl Filip vzít? Vždyť toho měl tak málo! Bez peněz se vydal na cestu do Říma. Žil z toho, co vyžebral. Přespával v různých zákoutích města anebo pod mosty Tibery. V Římě zůstával, i když zde zažil tolik nouze a bídy jako dosud nikde jinde. Přesto ho jakási neviditelná síla zdržovala ve městě. Přitom putoval po římských kostelích, kde se modlil u tamních svatostánků. A Bůh mu dal poznat, co s ním zamýšlí. Filip pocítil touhu pomáhat těm nejubožejším z lidí – zapomenutým, nemocným, hladovějícím, lidem bez domova. Těm všem chtěl pomáhat a přitom jim zvěstovat radostné poselství o Ježíši Kristu, který je miluje a touží jim pomoci. „Ježíši, toužím se stát knězem a budu přivádět ty nejubožejší ke spáse.“

A Ježíš se o Filipa postaral, aby mohl vystudovat. Jeden Florenťan ho zaměstnal jako učitele svých dětí a z malé mzdy mohl ve velmi skromných podmínkách studovat. Chudšího studenta nebylo snad v celém Věčném městě, ale zároveň nebyl nikdo tak veselý jako on. Pramenem radosti mu byl Bůh, kterého měl nade všecko rád. Stal se radostným apoštolem Říma. Brzy ho znal každý žebrák a vyhlíželi ho nejubožejší nemocní. Všichni toužili po jeho úsměvu a laskavém slovu. Když na něho vkládal ruce biskup a světil ho tak na kněze, modlily se za něho davy chudých, kterým Filip pomáhal v jejich bídě.

František se snažil do sebezničení proměnit chemické látky ve zlato. Jeho syn Filip proměňoval utrpení nebohých Římanů ve zlato pravé radosti.

Sv. Filip Neri je pochován v Římě a jeho památku slavíme v celé církvi 26. května.
(Zpracováno podle knihy: W. Hünermann, Die Kinder des Lichtes.) 

Kde je trvalé štěstí?

Na konci měsíce června vloží biskupové ve svých diecézích ruce na mladé muže, kteří se rozhodli zasvětit svůj život Bohu. Každý novokněz by mohl vyprávět o tom, jak si ho Bůh získal, vedl a doprovodil k oltáři. 21. června si připomínáme svatého Aloise Gonzagy, který zemřel ve 23 letech, když se připravoval na přijetí svátosti kněžství. Historie jeho povolání je velice zajímavá a strhující. Posuďte sami, proč ho papežové prohlásili za patrona mládeže.

Pocházel ze šlechtického rodu Gonzagů z Castiglione v severní Itálii. Jeho otec markýz don Ferrante viděl od malička v Luigim svého nástupce. Jeho schopnosti vynikly už v pěti letech, když se v táboře zmocnil střelného prachu a vystřelil z velkého děla. Otec mu přečin rád odpustil, když v něm viděl vojáka, který jako on bude chránit křesťanskou Evropu.

Do válek však malý Luigi ještě nemohl, a tak vyrůstal u matky v Castiglione. Zde často prodléval před svatostánkem a cítil tajemné volání po jiném životě. Donu Ferrantovi se to nelíbilo, a tak poslal chlapce v devíti letech do Florencie. Přitom hlaholil: „Ať chlapec pozná jiný svět, naučí se dvorskému způsobu života.“

Šlechtický syn měl přístup na různé bujaré oslavy a karnevaly. Při masopustním veselí na něho hluboce zapůsobil verš písně: „Nevím, kdo z nás bude ráno žít, proto je lépe veselou mysl mít.“ Pochopil, proč se vojáci a mladíci ve Florenci často baví do nočních hodin. Zahánějí strach ze smrti, která kosí životy mladých lidí v bitvách anebo v epidemiích. Na konci pobytu ve Florencii se dvanáctiletému chlapci protivil život vysoké šlechty, kde si často manželé byli nevěrní a vedly se tam nevázané a neslušné řeči. Proto často utíkal do chrámu Zvěstování Panny Marie, kde si klekl a modlil za to, aby si uchránil čisté srdce.

Po návratu do Castiglione se otec zhrozil Luigiho hlubokého duchovního života. Stěžoval si milánskému arcibiskupovi Carlo Borromeovi: „Mám v úctě náboženství a naši svatou víru, ale Luigi přehání zbožnost v neúnosné míře.“

Kardinál si s chlapcem promluvil a poté otci řekl: „Blahopřeji vám k takovému synovi. V jeho chování jsem nenašel nic, co by se neslučovalo s posláním budoucího dobrého knížete. Proto vás  prosím, abyste nerušil hocha v jeho zbožné činnosti.“ 

Brzy na to odcestoval don Ferranta s rodinou do Španělska ke králi Filipovi II. Zde se Luigi skamarádil se jeho synem Diegem. Dovedli se spolu bavit i přemýšlet o vážných věcech. Diego však záhy zemřel a zděšený Luigi znovu poznal, že v tomto světě není trvalého štěstí. Pustil se horlivě do studia a mohl tak nádhernou latinou přivítat krále při jeho návratu z cest. Filip II. byl  nadšen a jeho otci řekl: „Vpravě můžete být hrdý na svého syna.“

Markýz byl hrdý na toto uznání až do chvíle, kdy mu patnáctiletý syn sdělil: „Pane otče, prosím o vaše dovolení, abych se mohl zříci dědictví a vstoupit do Společenství Ježíšova.“

Markýz vzkypěl hněvem a křičel: „Nikdy! Slyšíš, nikdy se nestaneš knězem!“

Mladík však vytrval a v sedmnácti letech mu otec vyhověl. Vstoupil do řádu jezuitů a horlivě studoval v Římě. Bylo mu 23 let, když ve městě vypukla morová nákaza. Sám se přihlásil k ošetřování nemocných. Nakazil se a 21. června 1591 zemřel.

Smrt tentokrát v jeho životě dokázala, že věčné štěstí je jinde než na tomto světě.

(Zpracováno podle knihy: W. Hünermann, Die Kinder des Lichtes.) 

Uši od vědra

Prázdniny – to je sluníčko, voda, ale i hory či svěží ranní vzduch na vesnické chalupě. Avšak prázdniny jsou především dobou bez školy, domácích úkolů a ranního vstávání. Jsou však také obdobím, kdy se dáme doma více dohromady – na dovolené, u koupaliště a také doma, když uklízíme, natíráme anebo zavařujeme marmelády a kompoty.

Na začátku prázdnin je zahrada u Malých olemována zrajícími rybízy. Sourozenci Jarka s Petrem se pouští do trhání s velkou chutí, ale vědro se plní jenom  pomalu. Děti mrčí a smlouvají, ale maminka na úkolu trvá. A tak nakonec hodinu před polednem může sestra za oba prohlásit: „Úkol je splněn!“

„Výborně,“ chválí je maminka a za odměnu jim přináší poháry s nanukovým dortem. 

Kdosi zvoní. Maminka běží otevřít. „Á, to jsi ty, Mirko?“

„Jdu si otrhat rybíz, jak jsi mně pozvala.“

„Jasně, pojď, my už máme pro sebe sklizeno. Děcka právě teď skončila.“

„Mám jenom hodinu času, než se malá vzbudí, pak musím jít kojit.“

„Ale to si málo odneseš, a přitom ti tvojí malí potřebují do přesnídávek domácí marmeládu.“

„Až vyrostou, tak mi pomohou, teď by se tu jenom pletli.“¨

„Pomohu ti,“ nabízí se maminka, však oběd můžeme jíst později.“

Jarka s Petrem jsou v dětském pokoji a dělají, jako by neslyšeli. Oba vědí, že by měli pomoci. Mirka s omlouvá: Už mně pálí prsty teď. A musím uklízet šuplík. Také Petr ví, proč nemůže jít na zahradu: musím číst knížku - povinnou četbu na prázdniny. 

A tak se venku neobjevují. Ale jakmile se paní Vránová rozloučí a zavřou se za ní dveře, tak obě děti vylézají na zahradu. Mirka si chce pohrát s kočkou a Jarek proběhnou s Rekem. U schodů míjejí vědro, které naplnili rybízem až o okraj. Ale oba si hned všímají, že je nyní zaplněné z poloviny. Kde je ten zbytek? Přece maminka ještě nic nezpracovávala.

„Mamí,“ volá Jarka, „toho rybízu je zde nějak málo?“

Maminka přibíhá a vážně pokyvuje hlavou: „Oči máte dobré, ale uši budeme muset nechat profouknout.“

„Proč? Slyšíme oba dobře.“

„Ba ne,“ trvá na svém maminka. „Vědro má zde malá ouška, ve kterých je upevněno držadlo. Ale i malá ouška vědru stačila, že slyšelo dobře. Slyšelo, že paní Vránová potřebuje pomoc. A tak s s ní rozdělilo.“

Děti kupodivu neprotestují. Naopak jsou rády, že maminka z jejich natrhaného rybízu odsypala.  Svědomí je stejně plísnilo, a teď už je potichu. Berou své hrnky a mizí v rybízech. Než maminka udělá oběd, bude vědro zase plné. A svědomí? Chválí je už teď dopředu.

