24. neděle v mezidobí A
Mt 18, 21 - 35
Rozhovor nad evangeliem
Pomůcky: Tabule, na kterou znázorníme paralely: král – služebník a Bůh – Ríša (Kuba); služebník – druh ve službě a Ríša (Kuba)– Béďa (Štěpán). 
Rabíni učili, že stačí třikrát. Petr přidává a ptá se: „Nejvíc sedmkrát?“
Pán Ježíš mu odpovídá: „Třeba sedmasedmdesátkrát.“ Znamená to vždycky.

Pán Ježíš potom vypráví podobenství o králi, který odpustil svému služebníkovi obrovský dluh (stamilionová částka). Kdyby mu to neodpustil, stali by se on i celá jeho rodina otroky. 
Takto nám odpouští Bůh naše hříchy. Odpustí člověku i ty největší viny.

Podobenství pokračuje dál. Čekali bychom, že služebník snadno odpustí svému druhovi ve službě (byl mu dlužen malou částku). Ale jak to dopadlo? Neodpustil, i když ho dlužník moc prosil. Nechal ho zavřít.

To bylo moc zlé. Když se to král dozvěděl, tak co udělal? Nechal si ho zavolat a řekl mu: „Celý dluh jsem ti odpustil, protože jsi mě prosil. Neměl ses tedy i ty smilovat nad svým druhem, jako jsem se smiloval já na tebou?“ A odevzdal ho mučitelům, aby z něho dluh dostali.
Tak se nejednou chováme i my lidé. Nechceme odpustit tomu, kdo nám ublížil.  Pokud však neodpustíme my, nemůže odpustit Bůh ani nám. Vždyť se modlíme v modlitbě „Otče náš“: „Odpusť nám naše viny, jako i my odpouštíme našim viníkům.“ 
1. příběh:

Ríša ministruje už od druhé třídy a je tedy mezi služebníky oltáře pátý rok. Ještě donedávna býval horlivým ministrantem. Přicházel do sakristie i ve všední dny, a to nejméně dvakrát týdně. V poslední době chodí už většinou jenom v neděli. 
Pan farář mu domlouvá: „Ríšo, choď častěji! Najdi si čas na Pána Boha!“

„Právě ten čas mi chybí,“ odpovídá Ríša.

„Copak máš tak důležitého na práci?“ diví se pan farář.

„Když zasednu ke kompu, tak je hodina pryč za chvilku.“

„Není zdravé být dlouho u počítače. Zavčas skonči! Proběhni se do kostela i z kostela. Osvěžíš se na duši i na těle.“

„Zkusím to.“

„To je málo,“ radí kněz,“musíš si říct, že to uděláš, a ne že to zkusíš.“

Ani v dalších týdnech se nic nemění. Ríša se ani nepokouší něco na svém jednání změnit. Na Pána Boha nemá čas, ale celé hodiny stráví nejenom u počítače, ale i při plánování nového přístroje, který má mít ty nejvyšší parametry. Kde však na něj vzít peníze?

Až dosud ho košíky s nedělní sbírkou nezajímaly. Ale nyní se lačně dívá na peníze, které dali věřící na potřeby kostela. Když ho poprvé napadlo, že by si mohl z těchto peněz nasbírat na nový počítač, tak se lekl sám sebe a zavrhl to. Ale dalším útokům Zlého ducha už tak jistě neodpíral. Dokonce se začal i omlouvat: Počítač potřebuji, aby ze mne vyrostl vynikající programátor. Pánu faráři neubude, a bude to na dobrou věc. Počítač je přece dobrá věc. 

Košíky si však odnášel kostelník a nikoho k tomu nepustil. Ale když si v sakristii postěžoval, jak ho bolí nohy, tak byl plán na světě. Z Ríši byl najednou zase horlivý ministrant a pomáhal kostelníkovi, jak jenom mohl. Přišla chvíle, kdy nesl do sakristie i košíky se sbírkou. V pořádku je odevzdal kostelníkovi. 
Příští neděli však už cestou od abaku do sakristie do košíku sáhl a s chvěním vytáhl dvacetikorunu. A lup neděli od neděle zvyšoval, až po několika měsících mohl ve své skrýši říct: „Mám na superpočítač.“
Počínal si chytře i doma. Při koupi nevyměnil obrazovku ani klávesnici a počítač měl podobnou skříňku, takže na první pohled nikdo nic nepoznal. Ale ta rychlost, funkce, které počítač zvládl! Ríša byl nadšený. Nedalo se to vydržet, aby se nepochlubil kamarádovi. Jirka se přišel na počítač podívat. Byl dokonce tak nadšený, že počítač chválil při svačině, kterou maminka pro kluky připravila. 
Večer pak maminka svěřila tatínkovi, co slyšela. Na druhý den si už tatínek volal Ríšu, aby mu vysvětlil, kde vzal tak dobrý počítač. Hájil se všelijak, ale tatínek mu to „nezbaštil“. Přiznal se až večer, když byl zahnán do kouta. Tatínek byl z toho šokován. Zprvu na Ríšu křičel, ale pak odešel do své pracovny a synovi vzkázal, že zítra půjdou za panem farářem.

Otec Petr je přivítal srdečně, ale když se dozvěděl pravdu, nemohl v první chvíli ani mluvit. Něco takového ho ani nenapadlo, i když v poslední době poklesla výška sbírek. Ríša s rozbrečel a sliboval, že už nic takového nikdy neudělá. Sliboval: „Budu prodávat noviny, abych peníze mohl vrátit.“

Kněz vyzval ministranta, aby s ním šel do kostela. Tam s ním klekl před svatostánek a modlil se tak, aby Ríša mohl po něm opakovat: „Dobrý Bože, přijal´s mě do služby ministranta a já jsem zneužil toho, že jsem mohl být blízko oltáře. Ukradl jsem peníze, které patřily tobě, dobrý Bože. Je to svatokrádež, veliký hřích. Moc prosím za odpuštění. Peníze vrátím, jak jenom budu moci. Budu se to snažit napravit horlivou službou. Amen.“

Ríšovi se ulevilo, když mu bylo odpuštěno. Od té doby plní svoje ministrantské povinnosti a dostavuje se po delší době na ministrantskou schůzku. Kluky sice napadá, jak dlouho mu to vydrží, ale nahlas nikdo nic neříká. Po schůzce jezdí ministranti v parku na kole. O rok mladší Béďa žadoní, aby mu Ríša půjčil kolo. Po dlouhém prošení se mu to podaří. „Ale nesmíš jet na houpák!“ přikazuje Ríša šťastnému Béďovi.

„Neboj, houpák objedu,“ slibuje hoch, který vlastní kolo nemá, protože jeho tatínek nemůže sehnat práci.

Jakmile se však Béďa rozjede a je rychlejší než ostatní kluci, neodolá pokušení, aby svou šikovnost dokázal i na houpáku. Najíždí však do obávaného úseku příliš rychle a neudrží kolo ve stopě. Těžko se zvedá po těžkém pádu. Navíc dobíhá Ríša a nadává mu, že nedodržel slovo. Když zvedá kolo, zjišťuje, že má pokřivené kolo.

„Hned mi to necháš opravit!“ křičí Ríša na kamaráda.

„Teď nemám peníze.“

„Ty nemáš a nebudeš mít nikdy peníze, ale na houpák jsi musel jet!“

„Zaplatím ti to, až našetřím!“

„Chci to hned.“

„Teď nemám.“

„Já ti dám, že nemáš! A já mám mít, že!“ řve už Ríša na Béďu a dává mu facku.

Béďa se snaží bránit, ale proti rozjetému Ríšovi nemá šanci. Než rozzuřeného Ríšu ostatní kluci oddělují, schytá Béďa mnoho kopanců a úderů pěstí. Domů se vrací nejenom nešťastný, ale i špinavý a na mnoha místech zraněný.
Tatínek se ho zhrozí a běží se na faru ptát, co se stalo. Otec Petr už o tom ví a domlouvá Ríšovi: „Tolik ti Pán Bůh odpustil a ty´s nemohl odpustit ani takovou malou věc!“

„Neměl jezdit na houpák.“

„A tys neměl sahat do košíčku! To bylo mnohem horší.  Dáš si pauzu od ministrování, aby ses polepšil a nebil druhé.“

Ríša klopí oči, ale zároveň je vzteklý na Béďu, že je to všechno kvůli němu. Snad mu pauza prospěje, aby pochopil, proč ho pan farář na dva měsíce vyloučil. 
2. příběh

Kuba je sedmák, učí se dobře a je ministrantem. Rodiče mu však dávají velkou volnost na mobilu, a tak s ním tráví hodně času. 

Dnes odpoledne má náboženství, ale už několik dnů přemýšlí, jak by se tomu vyhnul.

Včera večer to zkoušel s tatínkem, když ho požádal: „Tati, prosím tě, omluv mě na zítra u pana faráře z náboženství.“

„A proč?“ diví se otec.
„Máme ve škole takovou soutěž a já bych se jí chtěl zúčastnit.“

„Jakou soutěž?“

„Propojíme se mobily a hrajeme společnou hru. Ten, kdo vyhraje, dává úkoly druhým. A já chci vyhrát a nařídit Štěpimu, aby mi vrátil padesát korun, které mi dluží.“
Tatínek rozhodl hned: „Namísto náboženství v žádném případě. A Štěpánovi bys mohl dluh odpustit. Víš, že nemá tátu a jsou hodně chudí.“

Kuba to ještě chvíli s tátou zkoušel, ale nic mu to nepomohlo. Hra s mobily ho tak láká, že ztrácí všechny zábrany. Pořád však nemůže na nic přijít, jak se z náboženství ulít. Až v před poslední hodinou mu svitne nápad. Stačí se ještě domluvit s Matějem, který s ním do toho jde. Kuba mu totiž slíbil úplně novou hru.
Po obědě čeká skupina sedmáků a osmáků na příchod pana faráře. Do zvonění zbývá několik minut, navíc kněz chodívá o pět minut později, protože předchozí skupinu mladších žáků musí odvést do družiny a pak teprve přichází do hodiny.
Kuba má v ruce mobil, hlasitost má naplno. Když dostává od Matěje zprávu, tak to slyší všichni ve třídě. 

Kuba zprávu otevírá a volá na celou třídu: „Mám důležitou informaci.“

Holky a kluci se sbíhají kolem něho a ptají se: „Jakou? Je to i pro nás?“

„Pro všechny,“ odpovídá Kuba a čte z mobilu: „Pan farář vzkazuje, že dneska náboženství není. Běžte domů.“

Všichni běží do svých lavic a za chvíli je třída prázdná. Nikdo se totiž neptal, jestli to není blbost. Kuba je ministrant, proto nikoho ani nenapadlo, aby zprávu ověřil. 

Ze třídy mizí i Kuba a za chvíli už hraje společnou hru na mobilech. Naopak pan farář přichází celý udýchaný do třídy a nachází ji prázdnou. Co se stalo? diví se a pídí se po nějakém vzkazu, proč nejsou děti v náboženství.
Přichází Markéta, která si zapomněla v lavici pouzdro. Lekne se, když spatří samotného pana faráře za učitelským stolem. Zeptá se: „Máme náboženství?“

„A proč by nebylo?“

„Kuba dostal esemesku, že dneska nemůžete přijít.“

„Ale já jsem mu žádnou zprávu neposlal.“

„On nám ji četl,“ sděluje ještě Markéta, ale dál už víc neví. Pan farář se hodně zlobí. Ne však na Kubu, ale na toho, kdo mu poslal falešnou zprávu. Slibuje si, že to tak nenechá a záležitost důsledně vyšetří.
V soutěží spojených mobilů přituhuje. Nikdo neví, jak dál, až po několika minutách zvolá Kuba: „Mám to!“

Je to rozhodující chvíle, a tak se zanedlouho Kuba raduje z vítězství a rozdává úkoly. Štěpánovi přitom nařizuje: „Vrátíš mně padesát korun a hned!“
„Teď nemám, ale až budu mít, tak ti to vrátím.“

„Chci to hned. Nejpozději zítra, nebo uvidíš.“

Kuba jde ze školy domů a nemá dobré svědomí. Má sice alibi: esemesku v mobilu. Ale radovat se z vítězství v soutěži nedokáže.

Doma se nic neděje až do večera, kdy si ho tatínek bere do svého pokoje a zeptá se ho: „Tys dneska nebyl v náboženství?“

„Odpadlo nám.“

„Kdo vám to oznámil?“

„Dostal jsem esemesku. Můžu ti ji ukázat.“

„Podívám se na ni.“

„Ale to není od pana faráře,“ všímá si tatínek odesílatele.

„Je od Štěpána.“
„Zavolám tomu Štěpánovi,“ rozhoduje se tatínek hned.

V rozhovoru nejprve Štěpán zapírá, ale nakonec mu nezbývá než přiznat, že esemesku si u něho objednal Kuba.

Tatínek se na syna moc zlobí. Kuba ho prosí za odpuštění a slibuje, že už nic takového nikdy neudělá.

Tatínek jeho lítost přijímá, ale synovi nařizuje, že zítra hned po vyučování se zajde omluvit panu faráři.

Kuba přichází na faru hodně zkroušený a pan farář mu také odpouští. Dokonce mu nabízí, aby se hned vyzpovídal a poprosil tak o odpuštění Pána Boha. 

„Máš odpuštěno,“ sděluje Kubovi po svaté zpovědi kněz, „Bůh ti odpustil velký hřích, už nikdy nic podobného neudělej. A jako pokání udělej nějaký dobrý skutek, abys svůj hřích alespoň trochu napravil.“

„Děkuji, moc děkuji,“ odpovídá Kuba a je šťastný, že to tak dopadlo.

Náhle si však vzpomene: teď musím za Štěpánem. Donese mi peníze, ve tři,to je za pět minut, musím utíkat.

Štěpán už ho na smluveném místě čeká. Peníze však nemá. Teď můžeš udělat dobrý skutek, nabádá ho svědomí. Odpusť mu dluh a splníš pokání od pana faráře. Svědomí ho nabádá: Udělej dobrý skutek! Teď hned.

Ne, odpovídá v duchu Kuba, teď se mu konečně pomstím, že na mě bonznul učitelce, že jsem opsal úkol ve škole. A už křičí na slabšího Štěpána: „Nemáš peníze? Tak tě zmlátím. Sráží spolužáka na zem a vybíjí si na něm surově svou zlost.
Zanechává naříkajícího spolužáka a spěchá domů. Tatínkovi sděluje, jak u pana faráře dopadl: „Odpustil mi a odpustil mi i Pán Bůh ve zpovědi.“

„To je dobře,“ raduje se tatínek, ale jenom do chvíle, kdy mu zazvoní mobil a on dlouze hovoří s maminkou od Štěpána.

Po skončení hovoru se oboří na syna: „Tys ho zmlátil?“

Kuba ví, že je zbytečné zapírat, a proto přikyvuje. Na omluvu říká: „On na mě žaloval učitelce.“

„A tys mu neodpustil takovou malou věc, když tobě odpustil Bůh tak velký hřích. Zachoval ses zle. A všechno to začalo tou soutěží s mobilem. Dej mi ho sem,“ nařizuje tatínek.
Když Kuba donese svůj mobil a se svěšenou hlavou jej podává svému tátovi, tak slyší jeho rozhodnutí: „Mobil ti vrátím, až se změní tvé srdce. Teď už běž, udělal jsi mi velkou bolest.“
Kuba odchází a dobře ví, že si trest zaslouží. Má o čem přemýšlet. A bez mobilu bude mít na přemýšlení čas. 
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