Svátek Křtu Páně B
Mk 1,6b-11
Rozhovor nad evangeliem

Ježíš se zjevil světu, aby lidé poznali, kdo k nim vlastně přišel. 

Jsou to tři události, které křesťané od nejstarších dob chápali jako zjevení Ježíše, který nebyl obyčejným člověkem, jak se mohlo na první pohled zdát.

První událost – klanění mudrců z Východu, kteří v chudobném děťátku jasně poznávají krále (zlato), Boha (kadidlo) a dokonce prorokují jeho utrpení a smrt = Vykupitel (myrha).

Druhá událost – křest v Jordánu, kdy se zjevuje celá Nejsvětější Trojice.

Bůh Otec: otevírá nebe a mohutným hlasem dosvědčuje, že Ježíš je jeho Syn, kterého má moc rád = má „ v něm zalíbení“.

Duch Svatý: v podobě holubice se snáší z nebe, snáší se na Ježíše; tímto letem od Otce k Synu vyjadřuje, že Ježíš je pevně spojený s Otcem. Život Boží v nebi (Otec a Duch svatý) je pevně spojený se životem na zemi (Syn).

Nejsvětější Trojice se po Ježíšově křtu zjevuje jako živé společenství tří osob, sjednocené láskou v jediného Boha. Bůh je jeden, ale ve třech osobách. Událost podtrhuje pravdu, že Ježíš, který vypadá jako obyčejný člověk, je skutečně Bohem - jednou z osob Nejsvětější Trojice. 

Třetí událost – proměnění vody ve víno v Káně Galilejské.

Ježíš je tam jako host, ženich s nevěstou jsou zřejmě jeho příbuznými, protože je tam přítomná i jeho matka Panna Maria. Ježíš tam opět vystupuje jako obyčejný člověk až do chvíle, kdy jim dojde víno a Ježíš se projeví jako ten, kdo má…. moc. A moc nad přírodními zákony má jedině Bůh. Víno se vyrábí ze šťávy hroznů, je to záležitost dlouhodobé práce. Ježíš „vyrábí“ víno v jediném okamžiku. To může jedině ten, kdo má moc jako Bůh Stvořitel.

Jan nám v dnešním evangeliu sděluje, že Ježíš nás bude křtít… Duchem svatým. 

Co to znamená, že „nás bude křtít Duchem svatým“? Duch svatý bude sestupovat i na nás, měnit naše srdce, vlévat nám do něho lásku k Bohu i lidem, budeme tak stále více podobni samotnému Ježíši, budeme jeho bratry a sestrami; Ježíš je Boží Syn, my můžeme být Božími dětmi.

1. příběh
Otec Vojtěch má kolem sebe u oltáře vždycky hlouček ministrantů. Přitom se může spolehnout na Ivana, který dovede zastoupit i kostelníka. Když ho pro něco od oltáře pošle, je si jistý, že napne své pavoučí nohy, jeho úzký obličej se ještě více přemýšlením protáhne a úkol vždycky splní. Je spolehlivý, i když je mu teprve třináct let.

Čtvrt hodiny před začátkem pondělní večerní bohoslužby vchází do sakristie. Kostelník mu hned vyřizuje: „Pan farář ti vzkazuje, že musel odjet. Mši svatou bude sloužit otec Alois. Máš na něho dát pozor!“

Je po náladě. Však to dává Ivan kostelníkovi najevo. Rozhazuje si vlasy do pěšinky uprostřed hlavy, ještě více zatemňuje zlostí své tmavé oči. Brble: „Kdo ho má hlídat! A ještě mi nadává, že si vymýšlím. Neměl by už sloužit, nebo jednou zapomene i proměňování.“

„Právě proto budeš u něho. Pan farář nikoho na zástup nemá a babička Nováková umírá, musel za ní,“ hájí kostelník otce Vojtěcha.
„Už nic neříkám,“ přitakává nakonec Ivan, ale přitom má stále obavu z toho, čím ho zapomínající otec Alois překvapí.

Za pět minut šest se pomalu otevírají venkovní dveře do sakristie. Stojí v nich starý kněz a vpouští dovnitř možná osmáka, oblečeného spíše na hřiště než do kostela. Přitom hlaholí: „Máme nového ministranta. Oblečte ho!“

V Ivanovi se všechno bouří. Tak já se tu snažím nové kluky napřed prověřit, něco je naučit, a on … Dělám to podle pana faráře, který tu přece všechno vede… „Nemůže ministrovat. Leda až po přípravné době,“ neustupuje Ivan.

Ale kosa naráží na kámen. Stařičký kněz má dnes sil na rozdávání, zvyšuje svůj chraptivý hlas a křičí: „Kdo tady poroučí? Kněz anebo ministrant!“

Ivan se neleká a protestuje: „Ale vždyť neumí ministrovat.“

„Tak mu to ukážeš. Z toho kluka bude dobrý ministrant.“

Hoch chce získat Ivanovu přízeň, a proto se představuje: „Jmenuji se Adam.“

Ministrant se na něho zkoumavě zadívá: „A chodíš vůbec do kostela?“

„Chodíval jsem s dědečkem, než zemřel.“

„To mě mrzí,“ projevuje mu Ivan soustrast.
Ale to už jejich rozhovor přerušuje otec Alois, když Ivana okřikuje: „Nevyslýchej ho, ale raději mu řekni, co má dělat.“

Ivan už neodmlouvá. Dokončuje oblékání a při nástupu k oltáři zatahá Adama za rukáv a druhou rukou mu naznačuje, že má jít vedle něho. Po zazvonění kráčejí ministranti s knězem k oltáři. Bývalý farář se nezadýchává a při úvodním kříži je vzpřímený jako v nejlepších letech. Zdraví farní obec a představuje nového ministranta. „Potkal jsem ho před farou. Byl smutný, zemřel mu dědeček, se kterým jsem ho vídával v kostele. Cítil jsem silné nutkání, abych ho vzal k oltáři. Myslím, že mi to vnukal Duch svatý. A tak je tady. Věřím, že z něho bude dobrý ministrant.“

Otec Alois je rozrušený, navíc ho vyprávění Adamova příběhu vyvedlo ze soustředění. Než stačí kdokoliv zasáhnout, dává lidem požehnání, líbá oltář a chystá se odejít do sakristie.

Ivan volá: „Otče, vraťte se, vždyť jste teprve začal.“

„Zase máš něco proti mně,“ zabrble kněz, kterému se neustálé usměrňování už protiví, a nemíní se ministrantovými slovy řídit.

„Otče Aloisi, vraťte se,“ volá Ivan zoufale, ale dočká se odmítavého mávnutí rukou.

Adam to vidí, cítí, že starý kněz potřebuje pomoc od někoho jiného. Podává mu ruku. P. Alois ji přijme a navíc se na chlapce blaženě usměje. Je vidět, jak velmi si ho oblíbil. 

Musím mu pomoci, povzbuzuje se nový ministrant. Ale co mu mám říct? Ivan mu posuňky ukazuje, kam je třeba kněze dovést. Napodobuje ho, když ukazuje k mikrofonu u sedadla, kde vždycky začíná mše svatá. Starý kněz si ho zkoumavě prohlíží, ale vzápětí mu vyhovuje. Poslušně kráčí tam, kde může znovu začít mše svatá.

Ivanovi ujede: „Teda, ty jsi dobrý. Jsme zachráněni.“

Kněz penzista se na něho nevraživě ohlédne, ale úvodní obřad už pokračuje. Cítí se mimořádně dobře, a tak mši svatou již odslouží bez problémů. Přitom se několikrát očima opírá o Adama, který ho podpoří úsměvem. Po příchodu do sakristie jsou všichni spokojeni. Až na stařičkého kněze, na kterého doléhá únava. Dokonce se nechává odvést na faru.

Na konci týdne prožívá Adam dva pohřby. Nejprve po boku pana faráře a spolu s Ivanem pochovávají jeho dědečka. O den později přijíždí do farnosti otec biskup, aby předsedal mši svaté i pohřebním obřadům slouženým za zemřelého otce Aloise. Zemřel s úsměvem na retech, hodinu po mši svaté, na které poprvé ministroval Adam.

Ivan litoval svého jednání ke starému knězi. Přitom otec měl srdce i mysl nastavenou Duchu svatému, který si připravoval Adamovo srdce k víře i ke službě ministranta.
Nyní při pohřbu kráčejí vedle sebe a tuší, že otec Alois je v síle Ducha svatého před svou smrtí spojil, co by přátele. 

2. příběh
Již několik dnů sleduje Josífek s tatínkem v televizi předpověď počasí. 
Žádné mraky, sluníčko peče, jde se na koupák!“

Krátce před polednem vstupují do plaveckého areálu. Maminka vede Štěpánka do bazénku pro malé děti. Maruška s Josífkem zůstávají u tatínka.
Josífek se pokládá na nafouknuté kolo, které se mu zaklesne pod pažemi – jaké je to blaho vznášet se ve vodě, kopat nohama a odrážet se rukama!

Brzy má Josífek kamaráda – Danek ho vyzývá: „Kdo bude rychleji v půlce bazénu!“

Tatínek po očku pozoruje Josífka, který se už chystá ke startu, a zároveň pomáhá Marušce, která se sama bojí vstoupit do vody. Děvče se mu vyhoupne do náruče právě v okamžiku Josífkova startu. Proto ho také tatínek nevidí, když se odráží nohama od schůdků a vyskakuje nad hladinu. Neudrží přitom kolo pod pažemi, sjíždí mu až na nohy a při dopadu ho na hladině nic nedrží. Naráz se ocitá na dně a zmateně máchá rukama. Vdechne trochu vody, kašle, přitom se znovu nadechne, dusí se. V úzkosti se odráží ode dna. Stoupá nahoru, ale dostává kopanec od plavce nad sebou. Klesá dolů a zoufale plácá nohama i rukama.

Tatínek pokládá Marušku na hladinu a lehce ji přidržuje, aby se nebála spočívat na plovacím kole. Musím se podívat na Josífka, nabádá sám sebe. Už bude někde před cílem? Prohrál už anebo ještě bojuje? Ale kde je? Nevidím ho – ani na startu, ani v cíli. Tamhle je jeho soupeř – stojí a dívá se do vody. „Kde je Josífek?“ křičí na něho.

Strnulý hoch ukazuje do vody. Alespoň to, když se na nic jiného nezmohl! 
Tatínek se potápí se a otevřenýma očima pátrá pod hladinou – vidí však změť kopajících nohou. Zkouší to znovu o pár metrů dál. Dosahuje dna, hmatá kolem sebe. Naráží na nějaké tělo. Je to Josífek? Zvedá je na hladinu. Ano, je to Josífek – už je modrý, nemůže dýchat. Přibíhá plavčík a vynáší chlapce na břeh: napřed vodu z úst, potom umělé dýchání. Dech naskakuje, srdíčko běží – je zachráněn, s námahou po chvíli otevírá oči. 

„Tatínku,“ šeptá, když vidí nad sebou jeho ustaraný obličej.

„Josífku, klidně lež, už je dobře.“

Jeho zachránce pohlédne k nebi - tam hledá pravého zachránce a tiše říká: „Děkuji, moc děkuji, Pane Ježíši, děkuji za Ducha svatého, který mě vedl.“
Novákovi se vrátili z koupaliště šťastní, že všechno nakonec dobře dopadlo. Zdálo by se, že se nic nestalo. Není tomu však tak – změnil se Josífek. Často posedává a hledí do prázdna. „O čem přemýšlíš?“ zeptá se ho jednou maminka.

„Jak jsem se topil v bazénu.“

„Raději už na to nemysli.“

„I v noci se mi zdá o tom, jak jsem měl nad sebou tu vodu a nemohl jsem dýchat.“

„Raději mysli na to, jak tě tatínek zachránil!“

„Na to myslím nejvíc. Pořád slyším tatínkovo srdce. Bušilo moc a rychle. Takhle…, poslouchej!“ vyzývá Josífek a pak předvádí úprk srdce, který má zapsán v paměti.

Maminku to rozpláče. Mezi vzlyky slabikuje: „To  bi-lo z lás-ky.“                                                                 
„Mně také někdy buší srdce – třeba když běžíme v tělocviku.

„Ano, souhlasí maminka,“ srdce nám buší mnohokrát v životě, ale nejvíce z lásky.“

Večer jdou všichni do kostela – je svátek největších apoštolů, svatých Petra a Pavla. Tolikrát již Josífek v kostele byl, ale teprve dneska si všímá sochy na bočním oltáři. Ano, je to Pán Ježíš, to ví už dávno! Ale nyní nemůže odpoutat oči od srdce, které má na své hrudi. „To je Nejsvětější Srdce Ježíšovo,“ vysvětluje mu maminka.

„Ono má kolem sebe plamínky ohně.“

„Ano, hoří pro nás láskou.“

„Tak jako tatínkovo srdce?“

„Miluje nás ještě víc, než nejlepší tatínek na světě.“

„Až já budu velký, budu mít také srdce jako tatínek.“ 

„To můžeš už teď,“ nabádá maminka syna a usedá s ním do lavice.

Chlapec hledá v kancionálu písničku. V tom ucítí lehké poklepání na rameno. Prudce se otáčí a trochu se lekne: za ním stojí pan farář. Co může po mně chtít? Přece nezlobím! Ale to už pan farář vysvětluje: „Všichni ministranti odjeli na výlet, nemám nikoho k oltáři. Pojď se mnou, podržíš mně misál, podáš konvičky.“

„Já to neumím,“ brání se Josífek okamžitě.

„Ukážu ti to, pomůžeš mi. Uvidíš, že to zvládneš.“

Josífek sklání hlavu a dívá se do lavice. Pan farář už to dál nezkouší a odchází do sakristie. Chlapci se uleví: To je dobře, že odešel. To by dopadlo…Já a ministrovat! Ztrapnil bych se. „Nepůjdu tam! Ani za nic!“ 

„A co tvoje srdce?“ namítne maminka, „Ježíšovo srdce nám vždycky pomáhá.“

Josífek je zmatený. Měl bych pomoci. Ale bojím se! Zkazím to a bude ostuda!

Tatínek vidí jeho rozpaky. I on bojuje – jako kluk ministroval a teď by mohl pomoci…

Pan farář se obléká a prosí kostelníka: „Posloužíte mně u oltáře?“

„Otče Pavle, sotva dneska stojím na nohách.“

Pan farář je smutný, představuje si, jak zvládne mši svatou odsloužit bez ministrantů. Z přemýšlení ho vytrhuje pozdrav. Kdo to je? Zvedá hlavu. Ve dveřích do sakristie stojí v rozpacích Novákovi – táta se synem.

„Vítám vás, vítám vás,“ vzkřikne kněz a radostí se mu rozbuší srdce.

Také tatínkovi a Josífkovi buší srdce trémou, když za chvíli vstupují jako ministranti k oltáři. Zvládnou vše dobře, pan farář je s nimi spokojený. Po mši svaté jejich srdce blaží dobrý pocit z toho, že mohli sloužit Pánu Ježíši, jehož Nejsvětější Srdce nás tak miluje.

3. příběh
Jirka je sedmák. Do hudební školy chodí od první třídy. Na housle hraje velmi dobře. Jeho učitelka najisto počítá s tím, že půjde na konzervatoř studovat hru na housle. Jeho tatínek s tím souhlasí, Jirka přikyvuje.
Aby zvládal úkoly, tak musí hodně cvičit. Jeho tatínek je přitom na něho velmi přísný. Stojí vedle něho a při každé chybě ho napomíná a brblá: „Jak to hraješ? Jsi nemožný. Takové chyby! A to chceš jít na konzervatoř?“
I o vánočních prázdninách musí cvičit. Ale zadaný úkol je těžký, nejde mu to. Jeho táta se na něho zlobí. Odchází z místnosti a než za sebou zavře dveře, tak přikáže: „Až to budeš umět, tak mě zavolej!“
Ale Jirkovi se to naučit nepodaří. Do hudební školy jde nepřipravený, i když se tolik snažil. Jeho učitelka je s ním nespokojená. „S takovou z tebe žádný muzikant nebude. Musím to napsat tatínkovi, aby na tebe dohlédl.“

Jirka se vrací z hudební školy domů. Pouzdro s houslemi mu připadá moc těžké. Zřejmě proto, že má v žákovské knížce čtyřku a poznámku: „Jirka nebyl připravený do hodiny. Prosím o nápravu.“
Chlapec se bojí jít domů. V duchu naříká: Tatínek mě nemá rád. Má rád akorát moje hraní. Chce, abych byl slavný houslista. A to já nebudu, nedokážu to. Zamlklý jde kolem kostela. Nakoukne dovnitř. I přes mříž vidí sousoší, jak Jan Křtitel křtí Pána Ježíše. Jak to v neděli říkal pan farář? „Tehdy se rozevřelo nebe. Na Pána Ježíše se snesla holubice a nebeský Otec zvolal: ,Ty jsi můj milovaný Syn, v tobě mám zalíbení.´
Jirka nad tím přemýšlí a pak se modlí: „Pane Ježíši, tys‘ to měl dobré. Tebe tvůj otec miloval. Můj tatínek má rád akorát moje hraní, ale mě rád nemá. Až přijdu domů, bude mi nadávat. A pak budu cvičit a cvičit, i když už nebudu moct.“

Jirka si sedá do lavice v rohu předsíně. I odtud vidí na sochu nebeského Otce, který volá na Syna, jak moc ho má rád. I mne měl tatínek kdysi rád. Hráli jsme si spolu, chodili na výlety. Vždycky mě hladil, když mi dával dobrou noc. Teď se mě akorát před spaním zeptá, jestli všechno umím do školy. Už mě rád nemá. Chce jenom, abych dobře hrál. Pan farář v neděli říkal, že jsme tvoje děti a máš nás rád. Nenadáváš mi, že to neumím. Je mi tady u tebe dobře, i když je tu zima. 
Jirka vedle sebe v lavici nahmatává huňatou deku, kterou tu má nějaká babička, když tu sedává. Balí se do ní a je mu příjemně teplo. Utrmácený usíná. Probouzí ho lomoz klíčů, když kostelník zamyká. Měl bych vstát a jít domů, napomíná chlapec sám sebe. Ne, nikam nepůjdu, tady u nebeského tatínka je dobře.

Hned na to utrmácený a utrápený chlapec usíná. Budí ho opět lomoz klíčů. Do předsíně vstupují policisté a svitem baterky objevují chlapce. Očuchává ho pes, který ho tu našel podle stopy.

„Pojď, půjdeš s námi,“ vyzývá ho policista.

Chlapec se brání. „Ne, tady je mi dobře.“

„Je tu zima. Zavezeme tě domů.“

„Ne, tam se bojím. Tatínek mi bude nadávat, kde jsem byl tak dlouho.“

„Nebude ti nadávat. Má o tebe strach. My mu domluvíme, neboj se.“

Jirka si dává říct a jde s policisty, kteří ho odvážejí domů. Tam ho předávají tatínkovi, který ho objímá a říká: „Jsem tak šťastný, že jsi doma. Moc jsem se o tebe bál.“

Jirka se udiveně zeptá: „Ty mě máš rád?“

„Mám tě rád.“
„Neumím hrát, proto mě nemáš rád.“

„Mám tě rád,“ ubezpečuje otec syna a něžně ho hladí.

„Máš mě tak rád, jako miluje nebeský Otec svého syna Ježíše?“
„Nejsem Pán Bůh, abych tě miloval jako on. Měl jsem tě špatně rád. Byl jsem na tebe přísný, někdy až zlý. Odpusť mi to, prosím.“
„Máš mě rád, i když jsem dostal čtyřku z hudebky?“

„To nevadí. Už nebudu trápit ani tebe ani sebe. Budeš cvičit jenom tolik, kolik zvládneš. Budeš si hrát pro radost. Maminka je ve službě, ale brzy přijde domů a udělá ti něco dobrého, co máš rád.“
„Palačinky,“ zvolá Jirka.

„Ano, palačinky. Bude to slavnostní večeře na uvítanou doma.“

Jirkův tatínek se od té doby změnil. Už nad synem nestojí, když cvičí. Z hudební školy tak nosí dvojky a někdy i trojku. Je jasné, že na konzervatoř studovat nepůjde. A víte, kde Jirka bývá nejraději v kostele? Pod sousoším Jana Křtitele, který křtí Pána Ježíše. A nebeský Otec ho z nebe ubezpečuje: „Ty jsi můj milovaný Syn, v tobě mám zalíbení.“
Odpověď na Boží slovo
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Co to znamená?

 Duch svatý bude sestupovat na Ježíšovy učedníky, a tedy i na nás. Bude měnit naše srdce, vlévat nám do něho lásku k Bohu i lidem, budeme tak stále více podobni samotnému Ježíši, budeme jeho bratry a sestrami; Ježíš je Boží Syn, my můžeme být Božími dětmi.

Ježíš nám může udělovat Ducha svatého, protože je s ním ve spojení v Nejsvětější Trojici.
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